<圣道在我心>第12天 创世纪45-50章
上帝的意思是好的
弟兄姊妹，早安！今天我们刚好就把创世纪最后6章全部读完。
这章确实很感人，45章是约瑟和兄弟相认，也特别请兄弟进前来。而且，约瑟在跟兄弟们说话时特别强调，不要因为把我卖到这里就自忧自恨，这是神差我在你们以先来，为要保全生命，所以你们要全部都来。
这是一个非常大的计划，而这个计划呢，约瑟是非常熟悉神的作为，他才敢这样说。因为早在创世记15章上帝对亚伯拉罕早就说了，他们要寄居外地，在那边很多年。可见约瑟是非常熟悉神的心意，要不他绝对不敢咋咋唬唬地说，你们要到埃及，离开那个应许之地。
神为什么让他们离开应许地？因为神说当地迦南人的罪恶还没有满盈。我们再次看到神对人的普遍恩典。同时，约瑟也都想好了，来了之后要住在哪里，要怎么样分别为圣不至于跟埃及人混同，同时又要打消法老的疑虑，因此他就赶紧提醒哥哥，要把父亲带来，甚至家具都不要带。
到了46章，雅各全家要下埃及，这是一个大事！因为这是要离开神命定的应许地。但是这个时候我们看见雅各到了别是巴，是他的父亲以撒在那里献祭的地方。这个时候在夜间，神在异象中对以色列说：“雅各！雅各！”雅各说：“我在这里。”神说：“我是神，就是你父亲的神。你下埃及去，不要害怕，因为我必使你在那里成为大族，我要和你同下埃及，也必定带你上来，约瑟必给你送终。”雅各成了先知，显出这是上帝安排他们必须要下去，下去之后，上帝的百姓才更多知道了上帝有他的美意。
我们从为奴之家出来，也成为一个大事件。我们就读到，雅各毅然决然顺服上帝的心意和计划，他们也都很清楚了，原来上帝对亚伯拉罕所说的寄居外邦人之地四百年，到底是在哪里，也都非常清楚。后来我们看见到了47章，约瑟跟法老讲话，也特别强调说不对法老构成威胁，也提到说他们只是找一个寄居之地。而约瑟领着雅各见法老，雅各竟然给法老祝福。
在遍地饥荒中，上地使用约瑟保护了埃及人的性命，而这一位法老呢，我们从圣经看，并没有记载他成为基督徒，但是这个法老的关系跟神的百姓的关系，是如此的美好，我们就再次看见说上帝可以使用他的百姓成为当地的祝福，也要让神的百姓给当地带来祝福。所以我们也盼着神能使神的百姓在当地，你所居住的地方发挥光和盐的作用，也成为周围邻舍的祝福，也成为国家的祝福，也可以在上帝所给我们的空间里，能够成为大群。这的确有神的美意。
 后面，我们看见雅各作为一个族长，他把族长的权柄交给了约瑟，然后交代后事，这实在是一个非常重要的转移，因为在约瑟之上还有好几位哥哥哥，但是历代志上5章也提到说约瑟却成了长子，有了长子的名分，他成了新的一代的族长，也可以看到有神的特别的美意，而雅各给以法莲玛拿西祝福，也让我们看见上帝再次藉着雅各来拣选小的，也看到神有他的主权和美意，不是靠人抓取。
雅各扶着杖在床头敬拜神，一方面是对将来有美好的盼望，愿意再回到应许之地，另一方面，也坚信神会有美好的带领，在他的软弱中，看到神的刚强，更重要的是终于使整个家族圣约群体有了新的非常好的领袖，由此也向神特别的感恩！这背后，他对神主权的坚定不移的信心，他的灵命也在主的的带领下成长。
创世记49章雅各以先知的身份来祝福，对流便、西缅、利未有了审判，他们自己尽管位份大，却因着他们道德的污点而受到审问责备。在这里我们也看见犹大，雅各给他预言的时候说到，我们那位平安者要通过犹大而来到，这几章兄弟相认时候的表现，确实是可圈可点。尽管我们不是因着我们自己的行为而被称义，但是呢，我们仍然可以看到说，在与神的互动中，神的百姓必须展现他的信心基础上的行为品格，也必须得展现他的属灵素质。我们也看可以看到神叫万事互相效力，尽管犹大有严重的污点，但是上帝仍然因着他愿意悔改，可以使万事互相效力，叫爱神的儿女得益处。所以不要自忧自恨，从过去的罪疚中出来，靠着神可以被更新。
到了最后一章，我们看见约瑟实现他爸爸雅各的愿望，然后把他葬在应许之地，更可以看到他们尽管没有得着所应许的，但是他们已经把神的应许当成实际，愿意还是要真正在应许之地有这样一个身体归宿，也有灵里盼望。而雅各呢，葬在应许之地，也看到约瑟死了之后也是有这样一个美好的愿望，在希伯来书11章都提到，这是因着他们信心就看见了实据，因着信心就望见了实底。而约瑟去跟法老讲的时候，也特别有策略，用他懂的话讲话。
约瑟的哥哥见父亲死了就害怕约瑟会怀恨和报复，但是约瑟说了话来宽慰他们，特别地说：“不要害怕，我岂能代替神呢？”他很清楚知道，并不是他的美德，他的能力使他们今天有了神给他们的赐福和护理，乃是神是历史的主角，他一直在主宰这一切，而他这个领袖也不过是神的器皿。神既然已经有了他的安排，藉着人的邪恶，成就了他的美意，他就忘记人的邪恶，只记住神的美意。所以亲爱的弟兄姊妹，只要你肯向神回应，神一定会让你旧事已过，都变成新的，也是在主里是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，也让我们永远向前仰望。
到最后，我们也看见雅各全然顺服上帝的安排，他一开始也是对约瑟连父母连兄弟都要向约瑟下拜，承认他的属灵权柄，其实他也还是，责备约瑟，但是到最后他承认这一点把族长职分、位分传给约瑟，顺服神的带领。这跟以撒形成尖锐对比，以撒明明知道神选了雅各，但是他偏要去认定以扫，这里让我们知道对神心意尊重何等重要！我们是不是执拗到非得以我的意思代替神的意思，还是像雅各约瑟一样，承认神的美意从而向神回应？
亲爱的弟兄姊妹，整个创世记我们今天就全部读完了。这遍跟弟兄姊妹的读经，我是晚上往往会准备好几个小时，早上又会早起，也有预备和祷告。这一遍跟大家一起读，我更深看到了神在历史中的主权，而且，我们在读经的时候，不只是有一个救赎史线索，更看见神在圣约中，与他圣约百姓的互动。这个时候你就可以知道，上帝是何等丰富，而圣约群体的生命素质、灵命素质，和与神与世界的交往的原则，都是在整个创世记中让我们看见这样一个互动中神的美意和神的原则，神既有公义，但是又有慈悲和怜悯，愿你总的都再看一遍读一遍。
记住对神主权、美意、旨意和圣约中与我们互动，又真又活的神的应许的认定和信靠，这是我们信仰生活的根基。我们也愿意在这样的互动中，承担我们的责任，用我们的行为来彰显上帝对全地的美意，也就是我们是按着神的形象所造。我们要起来管理、治理和修理，也要靠着神，在神的美意中，来成就他对历史的全部托付，所以我们不只是狭隘的在这个世界上只是要传福音，乃是要广义的来承担所有使命，也能够在这样与神的互动中，使我们变得越来越像我们的主耶稣基督，也对基督有深深的盼望，这是神的作为。
严格说来，圣经并不是神单独的与一个一个人交往的历史，你透过整个创世记读经已经看到神是与圣约群体互动交往的神，是藉着与他的百姓立约，来与神交往，也是透过这个圣约群体中的领袖来带领着大家与神互动，也让我们看见在这样一个平凡的与神与圣约百姓的互动中，让我们的生命更新，也是让我们不受世界影响，而是真去影响祝福周围的邻舍，从而使我们为神而活!


