在上帝的应许中行走
【圣道在我心】第4天  创世纪13-16章
弟兄姊妹早安！今天我们要读的是创世记13~16章，在这部分中，我们看见上帝确立了与亚伯拉罕所立的圣约。
第13章，讲的是亚伯拉罕与罗得分开，这不只是一个道德劝勉的故事，更重要的是，我们看到罗得是向东迁移。在创世记中，这是第十一次提到向东。一般说来，创世记中的敬虔者是往西走，悖逆者是往东走。往东走的人流中，既有该隐这样死不悔改的人，也有罗得这样的义人。你注意：罗得是义人，却是一个失败的义人！他的一生是草木禾秸的工程，火一烧就没了，什么影响也没给这个世界，什么信仰也没流传下来。他得了生命，但没有丰盛的生命。你愿意做这样的人吗？但今天，教会中这样的人比比皆是。罗得离开其实是离开了神的应许之地，而亚伯拉罕仍然持守在神给他的应许中，也持守在他与神的关系中。亚伯拉罕的一生是得丰盛生命的一生。
这是这段经文的基调，也就是我们是要放弃我们自己的掌控完全信靠我们的神还是抓取一切？在什么倾向和关系中来确定我们人生的根基？罗得要凭着自己的眼睛和自己的能力去抓取自己所获得的一切。这对于我们每个人常常是信心的考验和所面临的实际选择。
到了第14章，我们看见罗得就使自己陷入了危险，而亚伯拉罕却打败了那么多的王，然后解救了罗得，同时也拒绝了那些战利品和财物。
按照当时的风俗，亚伯拉罕有对那个地方的掌控权，也可以获得那地的战利品作为财物，但是亚伯拉罕对这两个方面都放弃了掌控，他乃是把自己交托给神，他也用简易的方式来筑坛敬拜神。在这里，我们看见他的敬拜是非常简单，非常俭朴，但是神却悦纳。
到了第15章，我们就看见圣约大大往前推进了一步，就是上帝与亚伯拉罕立约，这实在是非常重要的一章，也给我们很大激励。上帝对亚伯拉罕说，他本身所生的要成为他的后裔，而且领他走到外面向天观看数众星，问能数的过来吗？就对他说，你的后裔将要如此。在古代的中东，晴朗的晚上，在外面能看到八千八百颗星星，就像明亮的珍珠宝石一样璀璨！上帝借着这个来提醒亚伯拉罕要相信祂是有能力按照祂的话来成就的神。而创世记15章6节说亚伯拉罕信耶和华，耶和华就以此为他的义，而义呢，就是与神有正确的关系。
而这样的信，是信入—— believe in，就是不只是头脑中知道某件事是真的，更是把自己交托在这样的一种关系中，而且以这种关系来决定每日的行动。我们每天也常常面临着这样那样的诱惑，那么我们到底是信靠上帝祂自己的话和自己的应许，还是相信我们自己的感觉和理智？从亚伯拉罕自己的感觉理智来说，他很难相信，因为当时他没有孩子，年龄也大了，没有后裔怎么会像天上的星那么多？但问题是，说这句话的是谁？他信靠的是神而不是他自己的感觉理智。于是，神就以此算为他的义。
圣经未必只是一本讲救恩的书，它乃是讲上帝的书，它的焦点不是人，而是神。我们要来到主的应许的世界，来知道他到底是一位怎样的神，这决定性地影响我们每日的生活。
接下去上帝就跟亚伯拉罕立约，在立约的时候我们看见亚伯拉罕沉沉地睡了，有惊人的大黑暗落在他身上，这是象征着魔鬼的攻击。然后我们看见日落天黑有冒烟的炉烧着的火把从肉块经过，有解经者认为冒烟的炉代表的是天父上帝，祂的供应者和公义之主宰，而烧着的火把代表主耶稣基督，也就是本来亚伯拉罕要从肉块中走，表示他如果违约就应该像动物一样被杀死，类似于我们所说的歃血为盟。但是亚伯拉罕因为太软弱，而天父上帝和主耶稣基督从肉块中走过，这正是恩典之约的双方代表，也让我们看见上帝亲自担当，并能够来使圣约成就，把恩典借着基督放在祂的百姓身上，我们也看见在这样的过程中上帝也特别提醒亚伯拉罕，要有土地的应许，但是有祂的时间。很多时候我们要安静等候神的时间。
到了第16章我们看见撒拉为亚伯拉罕想了一个愚蠢的主意，让亚伯拉罕娶一个妾立后。这个主意之所以是愚蠢，就在于它忽略了神的方法，而用人的方法，用血气的方法，用理智的方法想着来成就神自己的应许，这给圣约的实现又带来了非常严重的障碍，我们在后面也还会看到。
这四章的经文一直在教导我们一个神本与人本，神的应许与人的眼见之间的对立，我们到底是信靠神还是信靠我们的感觉和理性？我们如何放下人生掌控权，全然信靠神，神一定按照祂的应许来实现祂早就说的。这种交托不是啥都不干，而是确认之后勇猛精进！就像亚伯拉罕在确信主的带领掌管后，去打败列王救出罗得！
愿神赐福你这一天，在神的应许之中行走！

