<圣道在我心>第9天 创世纪33-36章
得胜从承认失败开始
弟兄姊妹，早安！今天我们要看的是创世记33-36章，还是在讲雅各与以扫见面以及雅各一家的故事。
在这一部分，我们也可以跟创世记32章连在一起来看，首先从这一部分啊，我们就看见神的公义，透过他的叙事的特色，我们也能看见比如说以撒，他尽管年龄很长，很高寿，但在整个神国叙事中，因为他试图拦阻神的旨意，结果以撒就在神国整个叙事中出局了，神本来定好了要赐福给雅各，以撒却因偏爱以扫非得要滥用他先知的身份，因为他不只是族长，他还要祝福他的儿子以扫。而以扫呢，因为可以给他以撒带来野味，带来好处，他就偏爱。他就实际上从神国叙事中出局了，圣经就按下不表，几乎就没再讲他。
另外，我们也看见拉结的一生，尽管很美貌，也有男人爱她，但是非常悲惨，非常凄凉的一生。她自己在雅各面前说：“给我孩子，孩子活着，有孩子我才有意义，没有孩子我宁可死去！”她这么执拗来要孩子，结果后来她就死于难产，因为她自己也说有了孩子她死了都行。
我们也看见西缅和利未，因为用了卑鄙手段，用了圣约记号割礼来欺骗，而且屠杀示剑城的人，结果就被废了。在雅各家的老二老三就是利未跟西缅他们两位。
流便，尽管是老大，但是因为跟父亲的妾私通，也被废了长子名分。
甚至底拿，她不注意圣约百姓与这个世界之民的分别，她非得要去看迦南女子的花花绿绿的衣裳，参加她们的活动，结果就被侮辱，被强暴，受羞辱。
所有这一切都给我们非常深的一个提醒：哪怕是神的百姓，也常常因为不尊重神的律例和诫命，不尊重神，从而使自己一再陷入试探危险的网罗，而他们的生命也不能展现神儿女的风采。而另一方面，我们也看见，对以扫有一个交代，他结果也是毅然决然搬出了应许之地，到了西珥地，你看在创世记中也提到他一开始还住在迦南地，36章第5节，但是后来到了第8节，他就住在西珥山，以扫就是以东，因此像以扫这样的家谱，最后就是了结，因为他已经自绝于圣约，自己搬到应许之地外面去了。
另外，我们就又看见神的慈悲，在神的公义法则之外，我们也看见神的慈悲和祂的怜悯，上帝藉着雅各与神摔跤这件事特别表明出来。
创世记32章被称为创世记中最神秘的一章，我们看见雅各他确实是害怕以扫，因此他开始有了在离开应许之地20年之后的第一次祷告的记载，你看这个家里边是多么乌烟瘴气，乌烟瘴气到这个程度，都忘了祷告和献祭。好了，现在开始有了。现在开始有了这种灵性曙光，在32章第9节开始有祷告了。弟兄姊妹，你的家如何？
而这个时候有人来跟雅各摔跤，我们从圣经的叙事看，应该说雅各一开始并不认定那就是神的使者，不认为那就是神自己，他就跟对方摔。直到后来，他明白过来这是神，然后他的腿也瘸了，他就抓住神要神给他赐福。在这里一个非常深的提醒就是：在整个圣约往前推动的过程中，圣约子民圣约百姓建造的过程中，圣约代表的这种品格，神百姓的生命性情往往成为圣约最大的障碍，但神要克服这个障碍！
一开始来到你身边的使者，很多时候你不认为是神，但是雅各跟以扫不同，以扫基本上自绝于与神摔跤，连这样一个容许自己与神摔跤的平台都不愿意给神提供，但是雅各无论如何他要留在这个平台！他要不断拷问说：“神啊，这真是你吗？这真是你的意思吗？你要让我放下自己吗？你要让我放下我的计划吗？你要让我现在不是忙着用我的力量去保护我的家人，而是要在你面前祷告吗？”
他不断这样追问，追问到最后，他在这个比赛中就打了败仗，但是正因为他在比赛中，在神面前打了败仗，整个比赛才算作他赢了，因为他承认了他的软弱，承认了他需要神。跟以扫比，就是他连与神摔跤的机会都不在乎的以扫比，雅各在这个方面的确让我们看见神在他身上在他性情中的工作，也就是最终雅各他改变了他依靠自己拼命抓取的特点，因为他的名字就是“抓”，雅各这样的一种性情和人生的方式，变成了与神摔跤。因为“以色列”的意思就是与神摔跤，就是神的王子。他名字的改变，上帝给他的新名字表示他的性情的改变，而这种改变对他来说是至关重要的，他也真的意识到在他的生命中是必须要神来掌控，而不是他自己来掌控，这一改变非常巨大。所以到了创世记33章3节，他自己在他们前头过去，一连七次俯伏在地。
创世记32-33章在我个人的生命中也起了非常重大的作用，上帝藉着这个让我一下子明白了什么叫放下自我，听从神的召唤，尤其是到了创世记33章3节，雅各一瘸一拐，但他终于肯走在队伍前头，担当起属灵领导的责任，哪怕他知道自己非常不配，他非常软弱，但是他愿意依靠神来领导全局，而且是用属灵的方式来领导，这给我一个非常深的感动，也使我更深明白了创世记所记载的是一个人性情的转折和他的生命成长的旅程，这个旅程不只是外在的世界情节，而更是内在的戏剧，而这个内在的戏剧正是神在做工，这才是最精彩的。
结果我们看见创世记的叙事就表明说雅各自己所做的一切安排到最终因为神的护理而归于无有，因为以扫到最终还是接纳了雅各，而这种转变呢，我觉得魏司道讲得对，他认为这背后表明了雅各祷告，神听了他的祷告，因为以扫毕竟带着400个军人来气势汹汹见雅各，而这个时候雅各他也表现出他的谦卑，他也愿意来补偿以扫抢去的祝福，他特意给以扫丰厚的礼物，以此为他20年前错误行为来补偿，表明了他在神面前的悔改，在人面前的见证。
再到后面，雅各开始筑坛，开始清理偶像，也开始不断领着全家人有灵里的复兴和祷告，我们就看见他在灵里面怎么样成长起来，怎么样真担当起属灵领导的责任，这实在是一个家长的觉醒，是对整个家族的美好福分，也意味着人的性情如何在神的手中被更新和改变，不管人是多么世俗、冷漠、自我、依靠自己，但是愿意留在一个与神摔跤的平台到最终他承认他失败，他也就真靠神得胜！
感谢神，愿意神给我们希望，愿神赐福你这一天！

