<圣道在我心>第12天 出埃及记1-5章
你生命中的埃及与出走
弟兄姊妹早安，今天我们要开始来读出埃及记前五章，整个出埃及记来告诉我们，上帝不只是创造的神也是拯救的神。透过出埃及记我们可以看到神如何介入历史、主宰历史和掌管历史。
神如何进入到宇宙的具体空间，并在宇宙的具体空间中，如何呼召拣选和训练他的百姓。所以出埃及记的主题并不只是救恩，乃是神要呼召这批百姓来敬拜他，让他们在敬拜中成为祭司的国度，圣洁的国民。
我们常常忽略了敬拜的重要，我们以为说我们去敬拜是为了得救，去听道是为了得救，而忽略了神让我们得救乃是为了让我们去敬拜，乃是让我们去荣耀他。在这里我们也看到神的美意，就是他自己的计划，一定要在世界上来训练他的百姓，也透过具体的仆人去做工，同时，他要在地上建造他自己的会幕。所以出埃及记三部分内容非常清楚：1-18章是上帝借着摩西拯救以色列人，19-24章上帝借着摩西来立下圣约，第三部分是25-40章是建造会幕。
我们的一生也是不断的出走和离开，而出埃及记的离开是非常意味深长，因为这是上帝的神圣叙事，而埃及也成了为奴之家，我们每一个人都有我们自己的出埃及，也都从为奴之家，从罪奴的身份成为上帝的百姓。
但是我们每一个人的出埃及也都必须回到这个唯一的神圣叙事，只有借着那一位真正的上帝的仆人耶稣基督，借着羔羊的血，我们才真正的得蒙从罪中被救出来的恩典，也被训练成为神圣洁的百姓，那这一切我们是看着神的作为，才更认识我们自己。
出埃及记一开始我们就看见上帝要借着摩西拯救以色列人，这个时候这个背景，整个埃及已经跟约瑟那个时候完全不一样了。我们就看见在创世记中，上帝在创世记1章26-28节，他要管理治理和修理，透过他的百姓。这样的任务后来到约瑟的身上就有一个美好的展示。而那个时候的埃及，也的确是因着他们愿意承认神的权柄，就得到从神而来的祝福，也看见约瑟在那里施行着管理治理修理的责任；但是到了出埃及那个时候的埃及，我们就看到法老就已经是用脚踢刺。
而这个时候他并不能够来阻止神的计划，尽管他有三个诡计：第一个就是要借着让以色列人做苦工，想让他们人口减少，但神仍然让他们人数增多；第二是借着收生婆来杀害希伯来的男婴，但是收生婆敬畏神，并没有听法老的话，他的诡计也挫败；第三个是把孩子都扔到河里，想让所有男孩都被淹死，但是神竟然借着法老的女儿来救了摩西，也挫败他要淹死所有男孩的诡计，神在做工。
在第2章中，我们看见摩西的父母因为有信心，动了敬畏的心，看见摩西俊美，就保护收藏。“俊美”这个词，有的人误解这孩子长得漂亮，长得好看就愿意把他藏起来，但是你看人家希伯来书解释，就说他们是因为有信心，从神的眼光来看。其实这里这个词“俊美”是照着创世记第一章神看着甚好，神看着是好的那个意思。其实从人的眼光来看，你说那个时候大家都盼望生一个女孩，因为生了男孩就要被杀死，但是人家摩西的父母竟然有信心从神的眼光来看生了男孩觉得也是甚好，所以这信心的确不是从法老来看，从帝国，从他们自己来看。
弟兄姊妹，当埃及法老的策略是不断地要控制神的百姓所谓的计划，人口的出生甚至让神的百姓也接受帝国的教育和敌基督的教育的时候，你就面临着一个选择，你是要从神的角度来看，还是从帝国的角度从世俗和世界的角度来看你的孩子甚至你生不生孩子呢？我们其实常常面临着这样的选择，我们也在这样的选择中来看神的美意到底是什么。
摩西何以能够学了埃及的一切学问之后，还能跟神的百姓认同？在这里我们也看见整个出埃及记的前五章，其实也揭示了一个非常伟大的真理，就是圣约的记号的重要以及神是守约施慈爱的神。因为摩西他从小受了圣约的记号，有割礼。所以他知道他自己尊贵的身份，他跟埃及的孩子是不一样的，每次小便他都会受到这样的提醒，因为他很小的时候是在自己的家里面由他的父母来带，尤其是他妈妈来带，也有了一个基督教教育的根基，所以这一点很重要。你看后来摩西他就没有给孩子受割礼，就差点被神击杀，谁说圣约记号不重要呢？有时候我就不太理解，有一些父母他们生了孩子之后，并不急着给孩子打上圣约的记号。我们在新约，因为耶稣已经替我们流血，孩子的圣约记号不再是割礼，乃是洗礼。但谁说洗礼不重要呢？也实在是让他分别出来，不再只是生活在帝国里面，更是生活在神的国度里面，所以这一切也都意味着你是从人的眼光来看你的孩子，让他做世界的产业，还是从神的眼光看自己的孩子，让他做神国的产业和神国的精兵？
这一切也都是非常要紧，我们也看见摩西他逃往米甸，因为他一开始想用自己的拳头领着以色列人解决他们的纷争。但是后来我们看到神有更大的美意，所以神充分使用了摩西的经历，前40年因为在埃及王宫学了埃及的一切学问，学了埃及话。后来能跟法老去打交道，后40年因为在旷野牧羊，所以他能够领着以色列人在旷野行走，在神的国度里为神所用。
弟兄姊妹我们来想一下说，你在这个世界的服侍，要么像约瑟可以做到优秀彰显神的荣耀，但是别人看出是耶和华与你同在。另外，你也可能是神在这个世界预备你，将来有一天呼召你，直接到圣约平台为神所用，那这个时候你会发现神所有的预备都是有他的价值和意义的，神是一个掌管历史和你个人生命的主，他要呼召你。
所以在出埃及记2章23-25节，神的百姓叹息呼求达到神面前，而神听见、纪念、看顾、关注。我们看见圣约的关联，更看见神实在是听祷告，并介入历史的神，介入现实的神！
但是这样一位如此圣洁的神，人怎么样才能接近他呢？我们也看见说他的的确确是先借着会幕，借着愿意与人同在的圣约的记号，也借着他的呼召的代表来让我们看见，他愿意在百姓中能够做祭司国度的国王，也愿意来管理百姓
所以神呼召摩西显明他是自有永有，那一位圣洁超越的神，但是同时他又是临在，愿意与百姓同住的神。同时他也借着领袖要来训练他的百姓，让他们成为圣约敬拜的百姓。
在这期间，我们看见神呼召摩西时，摩西有四次拒绝，摩西的拒绝，有人说表明了他的谦卑，但路易斯讲的很好，谦卑不是小看自己，乃是少看自己！那很多时候，我们是要少看自己，多看神，所以神说谁造人的口呢？谁给人口才呢？所以，借着我们的软弱，我们看出神的刚强，很多时候过分的谦卑其实是骄傲。
而摩西他在不断的拒绝神中，其实他有一个忧虑，后来是蛮有道理的。就是他并不太担心他跟法老对峙，他更担心的是他的领袖权柄，他的蒙召如何被圣约群体来接纳？当然一方面我们看出教会对一个人的呼召的检验的重要，另一个方面也提醒我们说，当神确实呼召了他的领袖的时候，他的圣约群体这一批神的百姓如何看待呼召，如何承认这个权柄，并相信神是可以借着这个领袖来牧养他的百姓？那这个信心对神的信心，对领袖的承认是蛮重要的。
而摩西与百姓的纠结，其实成为一个很大的心结，而这个心结也的确是不断地在互动中摩西也越来越体会为父为母的心，才能更深的来有了牧者情怀，也指向了我们那一位真正的牧人。因此，摩西的命运，也就是他被他的同胞和神的百姓如何看待的问题。
后来司提反在使徒行转在第7章讲道的时候就格外来提到，也今天对我们还是美好的提醒，我们千万不要属灵到认为没有一个教会没有一个领袖配来牧养我们自己。我们一定要愿意在圣约群体中接受检验，另外也要有信心说神今天就在牧养我们，我们也可以靠着神坚定不移前行。
到了出埃及记第5章，上帝让摩西亚伦向法老来宣告说让我的人民离开这里。是的，你到底属于谁？是属于法老呢？还是属于上帝？而我们成了上帝的百姓，并不是一群乌合之众，神要跟我们再次立下圣约，并在这圣约的平台中不断地训练我们，使我们能够真的有分别为圣朝向神敬拜的一个生命的样式。我们也看见神借着摩西亚伦确切无疑地去做工的时候，以色列民的景况更加糟糕了，于是他们就埋怨神，埋怨摩西和亚伦，所以凭着信心生活会有争战，但是更要凭信心。
亲爱的弟兄姊妹，生命是动态的，我们必须前行！我们也必须在没有更多资讯的时候，凭着信心往前走！以色列人未必理解发生在他们身上的一切，但是从耶稣基督做羔羊，从整个新约从主复活的事再回看的时候，我们才知道说当时的每个细节，每个事件的充分意义。但是我们有了对这一位掌管历史的神，在现实介入的神有信心的时候，我们每一天都是凭信前行。很多时候你也有你自己的平台和牢笼，你也要迈出你的平台和牢笼，能够勇敢前行！

