<圣道在我心>第15天 出埃及记11-15章
导演上场
弟兄姊妹，早安！我们今天来读出埃及记11-15章。
我们昨天就特别提到上帝借着九灾，来特别让我们看见上帝对埃及一次又一次的审判，来宣告他败坏一切偶像，他是天地万物之主！
你特别注意啊，圣经里这样一个叙事，我们称之为神圣叙事。它是什么呢？它是将来末日审判的预演，因此它在某种程度上都是末世性的，都是指向将来的末日大审判。所以，出埃及之前的这样的历史到出埃及对埃及法老和人民的审判，是一种圣战，也就是向我们展示宇宙这样大的舞台上，历史是怎样发展的，以及最终怎样终结的。
我们可以看到，你看一次又一次神的审判一轮又一轮在加深，人呢，也是越来越刚硬，堕落和败坏，同时我们也可以看见神显明他最终是掌控历史的主宰，他也特别要借着教会来与这个世界有频繁的互动，也借着教会来使这个世界不断分化，我们也看到有埃及人开始回应神，他们也在审判面前，看出认出到底谁是天地万物的主。
最终历史怎么发展呢？于是就到了第11章击杀长子这样的警告，以及第12章逾越节，后面上帝使埃及头生的被杀，最后以色列人出埃及，然后法老和军队被淹没在红海中。也就是说，这样的历史是不可重演的，这样的历史就像在迦南的那样的审判，或者像挪亚洪水那样的审判，上帝是借着一次又一次的这样类似的历史，一再的来提醒我们人类的历史的发展不是循环，乃是走向一个终极的目的，要么就是终极的审判，要么就是真正的得救。因此每一个人都必须站在宇宙的舞台上来做回应。
所以到了第11章，这位导演在最后的结局的时候上场了，他一旦上场，我们就看见人类的最终历史落幕了。你不要以为说，那是过去发生的一段历史。不，那是整个人类历史的一段缩影，历史必然是这样结束的。历史不是在一声叹息中结束的，乃是在导演走向舞台的时候，这一出宇宙的大戏剧落下帷幕，有的人受审判，要在地狱中，有的人要被拯救，要在天国中得着他的尊荣。
我们也特别看见说，在这里，不管是以色列长子还是埃及长子，他们都受到灭命的威胁，因此每一户人家，哪怕以色列人家他也并不会说：“因为我们是以色列，生来是以色列，可以免去这样的审判。”乃是，怎么样来免去呢？我们就看见，必须借着逾越节羔羊的血！没有例外！
出埃及记中，这样对逾越节详细的描写，我们可以看见羔羊怎么样被宰杀，然后怎样用火烤，都象征着主基督的受苦，还有他的血怎样涂抹，以至于神的审判可以越过，那灭命的可以越过，然后上帝很明确说这是永远之约，而且要告诉子孙后代，让他们知道这些细节的意义，也知道说上帝之所以来让长子活下去，乃是因为他们被赎买出来了，是用羔羊的血被赎买出来了，也有了昂贵的代价，这羔羊是无辜的，但是上帝就定下了这样的替赎，和逾越过去的代价。
我们也可以看到他，实际整个人类历史戏剧舞台中，除了上帝审判这样的大背景，也看见说出埃及记是说我们当如何在基督里，得着那真正的慈悲和怜悯！我们就看见，在尼罗河飘荡的那个摩西的那个蒲草箱，就像我们看到汪洋中的挪亚的方舟，就像逾越节羔羊之血，其实越来越明朗，就像我们看见在一片萧杀，一片黑暗、寂静、灭命巡行的埃及的这样可怕的、恐怖审判的氛围中，原来这一切所指向的都是那个羔羊，都是基督，所以我们如何在基督里，都是如此意味深长。
而在这里，我们说最后的晚餐，指向基督的最后的晚餐，指向我们的圣餐，而那个以色列人过红海，也是指向在基督里面的洗礼，那么借着这些有意义的仪式，我们可以看见基督的救赎如何确实的与每一位他的百姓有关系。因此我们不能说神对埃及人不公平，乃是说他是审判全地的主，他有权来审判人的罪恶，但是他也未尝不给人提供出路，乃是让人切实因着回应他，就能够看见他的慈悲和恩典。
所以到了第15章，以色列人过了红海之后，就有摩西的歌，这个歌里面，而摩西的歌里面，它是神圣叙事，它是在讲上帝是战士，整个历史是在斗争中走向胜利的，而且耶和华作王，从今时直到永远。那么这样的歌是如此的气势恢宏，那完全是以神为中心，它不是在诉说我个人出埃及的小情小调，它乃是在讴歌那一位耶和华大能的君王如何以战士的身份得胜，并得胜有余。然后也成全他的救赎，并在地上彰显君王的荣耀。
是的，恰恰就是在地上，使我们看见他大大得胜，从今时直到永远。这样一种神圣叙事的魅力，后来其实在诗篇中到了更高的境界，也告诉我们圣经不是零散的，一段一段的个人故事，乃是一个神圣的叙事，也就是history，就是历史，就是His story，就是祂的故事。
那对我们来说出埃及的意义，并不在于我们怎样对待它，而在于神已经为我们成就了什么。假如我们将这么伟大的神的历史和作为以及他对作为的解释简化成道德教训，例如在困境中要忠心啊，在苦难的时候不要害怕啊，要安静啊，神会看顾你，我们就错过了这个故事最重要的要点，是的，你记住这些教训也不错，但这里的问题是，出埃及的故事不是励志，不是在困境的时候只是激励自己而已，然后告诉我们说，不管我们多难神都会安慰我们。其实，神是借着出埃及的故事来提醒我们，这个历史是怎样发展的，宇宙是怎样的一出戏，然后神已经战胜了那场战争。尽管你每天的战争都是真实的，对你来说是要紧的，但是我们应该从这样的背景来看这样的事。
是的，我们有很多切身的问题需要神的帮助，我们在工作岗位上或者学校里，有的人因我们的信仰取笑我们，我们会有软弱，我们会有身体的疾病，我们的信仰也会使我们失去一些提升的机会，我们也常常会有难过和抑郁。但问题是，在这样的情况下我们仍然可以对自己说，神真的已经得胜了吗？！历史真的已经在舞台上演出并让我看了一遍了吗？！然后神是这个宇宙的导演吗？！
所以我们就看见出埃及记常常刻意与创世记来个对照。来让我们看见说，神是怎么样让混乱的秩序重新地恢复，并借着这个恢复显明祂是给出神圣秩序的神，也是整个历史和宇宙的导演。而这样的模式必定要从创世之初延续到世界的终局。因此神要呼召你，最后，你是要怎样的一种状态呢？是要在红海中经过呢？还是要在红海中被淹没？这个世界是你的坟墓呢？还是你的壳，是你成长的阶段？！千万不要忘了我们都是朝向未来的行者！
这一部分在讲逾越节的时候有一点给我很好的提醒，就是原来他们吃逾越节晚餐时候都是要穿好衣服系好带子，常常站着吃，准备马上要上路。这是一个很好的提醒，我们的圣餐不只是想到罪已得赦免，基督已经得胜。也在提醒我们说基督在召唤我们了，我们先有一个天国的头盘菜，我们预尝天国的滋味。我们有了与神与基督相交的喜乐。那因此我们就要开始上路了，我们要忍受我们身边的苦难，并且要为此感恩，因为我们终于出埃及了！这是一个事实。
以色列人出埃及呢，神让他们有尊荣地出去。有的人不理解说，他们怎么要人家埃及的财宝啊。其实圣经叙事的要点是在告诉我们说他们原来在埃及备受屈辱被剥夺工价，但是现在他们却是饱得尊荣，神为他们也为你伸冤！因此他们是作为耶和华的军队，昂然无惧地出了埃及，因为神赐的救恩已经来到，他们也确切无疑地会宣告，神在他们身上彰显的尊荣，但是这样的尊荣是一个过程，我们要借着信心来忍受眼前的患难，从而能够仰望将来的尊荣。
在这样的一个伟大的神圣叙事和宇宙事件中，从而也成为我们信心的心灵事件，因此出埃及不是一个民族从压迫到解放的故事，乃是圣约群体的建造，乃是一个人他怎么样全然败坏的人如何在基督里得着尊荣的故事，也使我们看到耶和华作王如何成为我每天的一个叙事的基调，从而也让我可以知道怎样面向未来而活着，而不再被过去所缠累。是的，哪怕我们所犯的罪哪怕我们有罪咎，哪怕我们小时候有过不堪的经历，只要我们在基督里，我们就相信说只要我们肯悔改，神就教万事互相效力，叫爱神的儿女得益处。


感谢神！你们要歌颂耶和华，因祂大大战胜！将马和骑马的投在海中！阿们！

