<圣道在我心>第16天 出埃及记16-20章
神不放弃
弟兄姊妹早安，今天我们要来看出埃及记16-20这五章的经文。
在这五章经文中，我们看见上帝穿越宇宙时空而来，在这个宇宙的舞台上，特别显明了祂美善的心意。
那什么美善的心意呢？就是要赐律法给他的百姓，让他的百姓成为圣洁的国民，祭司的国度，成为有着与神的性情有份的一群的国民！
弟兄姊妹我们来想一下，以色列百姓是怎样的百姓呢？我们看见他们刚刚过了红海，他们就向摩西、亚伦发怨言，说：“巴不得我们早死在埃及地耶和华的手下，那时候我们坐在肉锅旁，吃得饱足；你们将我们领出来到这旷野，是要叫我们饿死啊！”你看他们是有这样的本性，他们也惯于抱怨，也惯于只是活在个人的私欲和自我中心中。改变更新他们多么难啊！江山易改本性难移！
但是，神却锲而不舍忍耐他们，眷念他们。甚至在诗篇、希伯来书不断说，忍耐他们有四十年之久，让他们不断看见神的作为，以至于要提醒他们、训练他们，让他们成为这样的一个国度，成为这样的一群国民，而且成为能与神的恩典相称的那样的品格！这里都让我们看见神的美善！
其实说到底，一个人单独的在历史舞台上出现，他很了不起，可以做出惊天动地的事，并不是多么的困难，但更困难的是你要将一群当惯了奴隶、喜欢在埃及肉锅旁、喜欢抱怨、悖逆、自私、冷漠的人，转变成一群能够有着美善的神的性情的那样的人！而且，这不只是让一个人转变，还要让一群人转变，然后组成一个圣约的团契，组成一个圣洁的国度！你想一下，这是何等的困难！因为这一个国度的律法是要相称出、反映出它内在的与神的那种美好的关联，在地上活出！
所以在这里给你我一个很深的感动，就是神锲而不舍的穿越这个旷野，然后在旷野开出喜宴彰显祂的荣耀，就是要来塑造这一群百姓，让他们在群体中来与神不断地更新恩典的约，也能够在恩典中尽上他们的本分和责任，以至于他们的生命能够有所更新和改变，而在这之间就让我们看见神是一位怎样的超越而美善的神，又是一位临在而又慈悲的神！
这才是最宝贵的财富：有这样一位神不肯放弃你！
我们看见在16章，上帝毫无怨言，完全忍耐地给以色列人吗哪和鹌鹑，也让他们知道祂到底是谁，也要让人知道说这一切要传到世世代代。同时，当以色列人缺水的时候，上帝也让磐石流出水来，借着神的作为，来提醒他们说这一位神是值得依靠的，这一位神也是顾念他们需要的。
藉着17章和亚玛利人的征战，我们就可以看见上帝使用领袖他的祷告，也授权给领袖，甚至可以影响整个战争的胜负，更让我们看见说这背后有一个神是旌旗，祂决定了战争的胜负。
第18章我们看见，叶忒罗来见摩西，更让我们见到，以色列美好的作为也向周围都做了美好的见证，叶忒罗也愿意在旷野中向神来献祭。同时，我们也看见叶忒罗给摩西提供了美好的建议，那个建议并不是从叶忒罗本身来的，我们看见他这个建议是从神来的，因为在经文中说：神也这样吩咐你，第18:23节。也就是说我们也看见有十夫长、五十夫长、百夫长、千夫长来管理神的百姓，通过这样一种有属神生命的人的管理，神的百姓从一团散沙真正成为有一个美好架构的神的军队，他们向摩西来负责，而摩西也预表着主耶稣基督。所以这里让我们看见长老制的雏形，它不是家长制。因为摩西他是特别代表耶稣的，因此呢我们就看见上帝特别有这样的美意。
那到了第19章我们看见特别令人激动的是，上帝说：“你要这样告诉雅各家，我向埃及人所行的你们都看见了，且看见我如鹰将你们背在翅膀上带来归我，如今，你们实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中做属我的子民。因为全地都是我的，你们要归我做祭司的国度，为圣洁的国民。”哇，你看神的心意是何等美善，祂不允许我们一盘散沙，也不允许我们活在自我，也不允许我们活在埃及肉锅旁，不允许我们活在平庸、冷漠之中，乃是要一定锲而不舍的让我们成为一个分别为圣的国度，成为圣洁的国民，而且要成为一大群！
接下去我们就看见上帝要赐律法给神的百姓，也让我们看见说在西奈山，接下去将有59章来叙述这里的故事，因此它是多么的重要！那很多时候啊我们来看律法的时候，常常就是把它当成道德、劝勉，但是千万不要忘了这是耶和华神先把百姓从埃及为奴之家领出来，然后再赐下律法，让你来看见神的美善的性情，也让你与神的性情有份。那因此在这里我们就看见这样的律法给神的百姓是一个特权，让他们知道说能够分别出来，向着这个黑暗的世界做光，而且上帝就一定在这个历史的舞台上，在这个世界上，来让祂的旨意行进。那么祂也特别的借着祂所拣选的领袖，把这个律法把十诫赐给祂的百姓，让人能够以最深刻的激情来回应神最伟大的恩典，而所有的这一切美好的作为都告诉我说这个旷野是不适合居住的，这个世界并非我们的家，但是上帝却能够带我们经历过旷野，也在这种最艰难的行程中给我们最美善的护理。同时呢，又能够让人在神的护理中看见神伟大的心意从而生命更新而变化。
所有这一切我们就更深的来看见神一步一步的藉着这样的试炼和考验，让他们真实意识到神临在的恩典从而能够体会神在宇宙中行了奇妙的作为！祂不只是把混乱变成有秩序，祂也要让神的百姓从内在突破世界限制的壳，就像小鸡突破壳一样，从内在成长，从而有着生命的更新和发展，也能够深深的因为敬畏祂而认识神所有美善，因着认识神的美善而更深地认识祂的荣耀和荣耀的祂。我们面对着旷野，大而可畏的旷野，敢宣告说有穿越这旷野的美善吗？我们愿意因着这美善，因着这锲而不舍愿意训练我们的这一位而此时此刻就起来回应祂而活吗？也愿意祂在这宇宙中已经有美好的作为，就使我们这一天活出激情、盼望、喜乐、美善和爱吗？凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐！
深深的感恩，深深的呼吸，也深深的回应。神赐福你这一天！

