<圣道在我心>第17天 出埃及记21-25章
从平凡到超凡
弟兄姊妹，早安！今天我们来读出埃及记21章到25章。我们不只是读经，也愿意更深明白神的心意。
 在这一部分，我们看见是上帝给以色列人盟约之书，对他们的生活有具体指导。在这里我们看见很有意思的一个编排，就是有关敬拜的事，跟有关社会责任，和他们的所谓的世俗生活啊，都是融在一起的。
也就是说，这里一会儿谈关于敬拜的事，比如说像20章22-26节谈祭坛的事。然后呢，到21章至22章的17节，就在谈社会责任，谈到希伯来奴仆的自由与奴役，人伤害他人怎么办，涉及到牲畜的伤亡怎么办，有关财产的事。接下去到了22章18节到23章19节就在谈关于敬拜的事，比如面对着行邪术的女人啊，兽交啊，还有祭祀假神啊等。接着，有关社会责任，欺压与借贷啊，还有有关敬拜、献祭、长子分别为圣等。还有呢，又提到社会责任，在诉讼中作证啊、仇敌的牲畜、欺压等。那接下去又谈敬拜，安息日与节期等等。那么到24章就是立盟约的仪式，让长老作证，然后25章开始写造圣所、造约柜和造陈设饼的桌子，造灯台等等。
那所有这一切都让我们看见：在神的眼中敬拜跟人的日常生活、社会生活是密不可分的。
这给我们一个很深很深的提醒！有时候我们就觉得我们去礼拜是承担一些宗教的责任。然后呢，就赶紧再回到自己的生活，就开始我当家作主了，然后我关上门，我是我的主人。有时候啊，有的弟兄就偷偷看色情视频，有的姊妹就意乱情迷，其实他或她背后有一个心态，就是：这段时间啊，我自己就是我的主，我呢，想怎么样娱乐就怎样娱乐，想着怎么样寻欢作乐就寻欢作乐，娱乐一下我的眼睛和身心放松一下，都没有任何问题。你看，也就堕落了，犯罪了。不少人就这样认为去教会是敬拜神，关起门来我做主。我们常常有这种属灵、属世的二分。
但是出埃及记21章到25章给我们一个非常深的启发，给我们很深的一个光照，就是：神愿意我们生活的每个细节，都要与所蒙的恩召相称。
我们既然在神的圣约中，就应该来不断活出神儿女圣洁的样式。然后也藉着这样的一个分别为圣的，各个细节都分别为圣的生活，来体现出这一个群体是一个属神的百姓群体，是被神管理和引导的百姓。
你看啊，就像特种兵，他们特别被召出来为国家所用。那以色列人呢，也特别在世界中被召出来，上帝要特别严格来训练他们，训练具体到很细致的各个环节。这种训练很多人也许当成是沉重的责任。但是从这个整个圣经的行文来看，它是在上帝有了大的救赎作为之后，然后呢，又特别藉着这样的律法细则，来特别训练他们。这样的律法，其实是一种特权，其实是神给的恩典。因为你想，神愿意来规定，神愿意来管理，神愿意在生活的各个细节、各个层面来让祂的百姓活出神儿女的样式，这不是特别恩情是什么呢？
当然我们今天也知道以色列人这样的一个神政民族、神政国家，目前这样的群体、群落已经不存在了。所以呢，我们已经不再按照以色列人的这样的方式，来处理我们人际的关系和处理这个献祭的事。就像因着主耶稣已经来了，这个献祭的事在祂里面成全了。也因着主耶稣呼召了各族、各方有了一个教会的圣约的群体，所以原来的那个以色列，以民族、以血缘、以割礼为那样的纽带的群体已经不存在了。所以，这样的一些民事律，还有这个礼仪律都已经废除了，我们今天也不必再遵守。但是我们仍然要说，这一切背后的精神还是活泼的。也就是上帝愿意我们生活的每个环节都献给祂，按照祂的指引来生活，这个并没有改变，而且神的儿女要活出圣洁、荣耀的道德生活。因为我们是属神的、道德性的一个群体，这个并没有改变。只不过我们需要神更新的恩典，需要从神而来的圣灵的大能，才能来引导我们在每一个层面，都活出神儿女的样式。
在这一部分中，第24章是比较神秘的一章。就是我们也明明知道说，没有人看见神，只有父怀里的独生子将祂表明出来。但是我们也看见“长老跟摩西、亚伦、拿答、亚比户他们看见以色列的神，祂脚下仿佛有平铺的蓝宝石，如同天色明净”（24：10节）。那这个，我们说没有人可以直接看到神的形象，因为神是没有形象的，祂是更高级的属灵的存在。但是这一些人看见了神的荣耀，也看见了神的宝座。我们相信神愿意以某一种的样式和形象，比如说有一个宝座呀，有那个美丽的云啊、蓝宝石啊，这一切来向他们显明：神是一位如此圣洁、如此美善、如此超越的神！但这样一位如此荣耀圣洁、超越美善的神，又命令摩西造圣所、造会幕，祂要住在百姓中间，与百姓有更密切的相交。这实在是让我们深深感恩，我们越认识神的超越，越为神的临在感恩；我们越在神的临在中体会到祂同在的恩典，就越是体会到祂在亲近祂的人中显为圣。
感谢神，我们藉着这五章圣经来看见我们的神是愿意来引导我们在生活的各个层面都分别为圣。让我们做能够尽心竭力地爱神，尽心竭力地爱人，在各个层面都能够为神而活的人！然后在25章40节上帝也指示摩西要谨慎做这些物件，都要照着在山上指示的样式。这也特别提醒我们，上帝连建造祂的会幕都这么谨慎，那因此建造我们的生命，建造教会圣约群体，而且上帝指引祂百姓来敬拜祂，肯定都是要更加有神的指引，和更加有神的带领和托付。我们也更要谨慎，在各个层面都荣耀神并以神为乐！这不是喊口号，而是实际生活！
好，神赐福你，让我们按照神的指引来过好这一天，也能够心中有神、目中有人，从而能够在平凡的生活中，活出超凡的生命！阿们！

