<圣道在我心>第18天 出埃及记26-30章
荣美建造
弟兄姊妹早安！很感恩我们又再次来读上帝的话并一起来灵修。
今天我们要看的是出埃及记26章到30章这5章的圣经。这5章圣经主要是在谈怎么样来建造会幕，怎么样制造各种各样的物件，以及祭司的服装等。
这5章的写作技巧非常高超，我看过不少世界文学名著，知道要把一个东西清晰的描述在你眼前，而且那个东西你从来没见过，是比较复杂的。这里居然能够把它如此栩栩如生地描述出来，是非常困难的。有时候我也在想，上帝为什么不直接给人一幅图画，反而是用语言来描述，当我在读的时候，我就更惊叹上帝的描述实在是太美了。这是世界文学中的精品，因为他用最简洁的文字，最栩栩如生地把细节给清晰勾勒出来。对于领受的人，他也知道这里到底讲的是什么，也是非常清晰，历历在目，如在眼前。透过精彩的文字，我们就一定会有一个印象，就是整个会幕是那么的荣美，那么的荣耀，说实在的这是任何图画都没有办法表达出来的！
那弟兄姊妹头脑中也大概有一个印象，就是整个的会幕，它长14米，宽5米，高5米，会幕外边的那个院子是长44米，宽22米，因此你就可以看到在以色列人中间，整个会幕连上院子长将近50米，宽22米，还是非常高大的！别忘了那个时候都是住帐篷。而且，这是非常荣耀辉煌，因为是用帐幕和幔子，用山羊毛织的，用各种色彩非常艳丽的组合，总的搭建起来。
大家也可以在头脑中想一下：整个这样的会幕，一方面是跟世界跟万民有别，让你知道神是圣洁荣耀的；另一方面呢，这样的会幕又住在百姓中间，因此也告诉我们说这样圣洁超越的神，他又是愿意跟百姓亲近的，这真的是给我们很深的感动。
所以，今天我们要读的29章中，我们就看见上帝在29：42-46节，就说：“这要在耶和华面前、会幕门口，作你们世世代代常献的燔祭。我要在那里与你们相会，和你们说话。我要在那里与以色列人相会，会幕就要因我的荣耀成为圣。我要使会幕和坛成圣，也要使亚伦和他的儿子成圣，给我供祭司的职分。我要住在以色列人中间，作他们的神。他们必知道我是耶和华他们的神，是将他们从埃及地领出来的，为要住在他们中间。我是耶和华他们的神。”
这一段话值得我们反复默想，就是这么荣耀圣洁超越的神愿意住在圣约百姓中间，并愿意与百姓立约。你看，不是人选择了一些东西，然后通过人的努力和能工巧匠的制作使这些东西成圣，而是，神选择了这个地方，选择了这群百姓，选择了材料，是神使会幕成圣。所以这提醒我们说，不是说你盖了一座教堂，买了一个教产，奉献了一所房子，然后就有神的同在了，乃是说神借着基督救了我们，愿意跟我们立约。然后呢，因着有神的恩典，因着有神恩典中的同在，才使我们敬拜他的地方，我们的教会成圣。这给我们很深的感动：就是不是我们的努力使我们配亲近神，乃是神愿意亲近我们，才使得我们的努力有意义。
弟兄姊妹也特别求神他的荣耀不要离开教会，也一定要在神恩典的同在中，让弟兄姊妹都能够在这里来与神相会，一方面我们也看见神愿意借着基督今天与每一个人相会，另一方面我们也看见神还是愿意借着圣职人员，借着领袖来管理祂的百姓，让每一个人都可以在神里面得着饱足和喜乐。
在30章我们很清楚看见：每一个人都欠上帝的，他都需要用银钱把自己从上帝那边赎出来，这里更让我们看见耶稣基督代赎的意义和他的价值。我们每一个人因着我们的罪都亏欠了我们的神，也因着神创造我们，我们也是神的被造之物，也因此我们愿意神藉着基督来拯救我们。
那么神的拯救我们也看见说祂藉着会幕在空间上对我们有一个再造，祂也藉着安息日在时间上对百姓有一个再造。然后整个时空中，上帝重新赎买了祂每一个百姓，让他们能够在一个新的宇宙秩序中和神有美好的相会，也能够在这种相会中，知道神是圣洁荣耀的。亲近祂的人一定要谨慎，谦卑，讨神的喜悦以神为中心，而不是以自我为中心。另一个方面也知道说神有能力在这个宇宙中，不断的实行再造和救赎的工作，祂一定要让祂宇宙的秩序充满整个宇宙，充满人的内在生命和内在心灵。
那在这5章的圣经中我们也特别看见上帝不断做着奇妙更新感化赐福带领的工作，也让我们能够看见神不断地来赐福和带领，也让我们看见每一个细节每一个方面，都有神自己的安排。我们并不是只是靠我们自己的发明靠我们自己的想法来使这一切得到更新和改变，乃是有神自己的吩咐。这也特别提醒我们在上帝面前服侍的，也不是靠着我们自己的义，乃是靠着披戴基督的义。尤其是你看对亚伦和祭司的服装的设计发明和安排，都是非常细致，也是给我们很深提醒，很深启迪，我们神的儿女要分别为圣，要知道自己是与神有约的，也是与周围的弟兄姊妹有约的，从而能够甘心乐意承担，并甘心乐意服侍。
感谢神在这5章的圣经中，我们有时候就看到有一些特别灵意化的解释，比如说这一块板代表什么，然后上边的黄金代表什么，然后每块布代表什么，为什么是这个数目，我觉得这一类的探讨没多大意义。圣经并没有清楚告诉我们这些，它毕竟是预表性的，毕竟指向将来的圣殿和耶稣基督道成肉身以及教会。所以我们就不需要去过分的寓意化灵意化解释。我也看过不少这样的解释。我们要有一个清晰的意向和感动说神是真的愿住在百姓中间，这一方面表明了神临在的恩典，另一方面也特别表明了我们的上帝要在亲近祂的人中显为圣，让我们知道我们的神是圣洁公义荣耀的，同时又是有慈悲恩典的。
感谢神，求神赐福我们这一天，让我们都能够深深的知道神的荣耀，并能够在这荣耀中，来活在我们的日常生活中！

