<圣道在我心>第20天 出埃及记36-40章
神愿意
弟兄姊妹早安，今天我们来到了出埃及记36-40章这最后5章的圣经，感谢神我们竟然从创世记一直读完了出埃及记啦！
不少弟兄姊妹读经读到出埃及总是“出”不了“埃及” ，但是感谢神，我们确实是大家一起齐心协力借着你们的祷告使我也能够坚持跟大家一起读到了出埃及记最后的5章，谢谢你们帮助我！
这五章的圣经啊特别地让人兴奋，为什么呢？因为我们看见以色列百姓真的就像变了一个人，他们带着奉献的礼物来建造神的会幕，而且在建造的时候也建造成功了。
在这里我们看出有三个特点：
第一，这一段经文告诉我们每个人到神的家、到教会，他们所理解的敬拜并不只是来这里加油啊，到这里来取一些东西啊，不是让神安慰我。他们所理解的是怎么样来奉献、来尽我的力量、来能够使神的家成全完备，当神的家生长的时候、建造的时候，个人的生命也长、也建造，这正是主耶稣说施比受更为有福。弟兄姊妹请记住我们生命的成长也表现在我们不要到教会只是做一个客人来领受，也要做一个家人去服侍去付出去尽自己的力量去跟周围的人打一声招呼，去关心一个弱小的身边的兄弟姊妹，这一切都给我们很深的提醒。
第二，我们也看见在这段圣经中不断地重复说“是照耶和华所吩咐的”，而且摩西来检查的时候看见一切的工都做成了，是完全照耶和华所吩咐的，摩西就很高兴为他们祝福！这也提醒咱们了，就说这一个敬拜的时候，到神的家的时候，是神本呢，还是人本，这是蛮关键的。
最近有不少的弟兄姊妹看到网上、微信上有不少关于主日应该唱什么歌的争论，这个争论还是非常有意义的。因为我们看到一个国家有其国歌，那我们神国的百姓在主日这样庆典和圣约更新的时候，我们也要唱国王指定的国歌—也就是诗篇。这也是敬拜的规范性原则所要求的，也是敬拜的基本的要素，和上帝所指定的项目。当然，形式也就是曲调啊，还有这个环境，我们都可以本着自然之光和理性来决定，但是它的最本质的一些核心要素却要神来决定，就像建造会幕也要完全照神所吩咐的一样，这都给我们很深很好提醒。
第三，我们也看见在这五章的经文中，也特别的来告诉我们上帝愿意住在会幕中，住在他百姓中间，一方面他显明了他圣洁的超越，另一方面又显明了他恩慈的同在！我们看见当上帝使他的荣耀充满会幕的时候，以至于摩西都无法进入。那是一种怎样令人颤惊的同在，同时呢，又是一种何等恩慈的同在，因为神愿意使百姓照祂吩咐所搭建的会幕成为祂心目中的一个同在之地。这不只是象征，因为神不只是在会幕之上，祂也在会幕之中，也愿意藉着会幕来使会幕的荣耀代表祂的同在。
我们实在看出神是恩慈的，是愿意借着百姓不只是恢复也提升整个宇宙的秩序！所以，我们看见从创世记一章上帝创造宇宙，给宇宙秩序，这个秩序后来遭到破坏，但是到了出埃及记四十章，我们看到宇宙的新秩序重新的恢复并提升，有了神更恩慈的同在！
感谢神这三个方面都教导我们敬拜的真实的含义。
另外，在这里我们也看见在整个出埃及记也好，这五章圣经也好，都告诉我们中保的重要性，也就是上帝借着摩西，来不断做着这样的工作。当然摩西是预表了耶稣基督，我们唯一的中保；另一个方面也告诉我们说，我们做神的百姓，做羊群也是需要牧羊人，我们也愿意在上帝藉着职份的领袖的带领一起来前行。
那最终呢，我们看见上帝藉着云柱，藉着火柱，来带领百姓前行。因此，百姓不需要自己来忧愁什么时候才能走到目的地，因为，目的地在神的手中，最重要的是今天，当神的云彩从会幕收上去的时候，就启程往前走，当云彩降下来的时候，他们就停下来。然后，按照神所规定的时间，每天尽上当尽的本分，欢喜快乐全然交托。因为目的并不是最终的目标，乃是在过程中生命更新。每一日，每一时，每一刻，都活在神的同在中。就像一个小孩子，全然的信靠，全然的交托，活在当下，又盯着神的荣耀。只有这样，我们才每天怀着感恩，吃着吗哪，而欢然奔路！
感谢神，愿神赐福你这一天！


