<圣道在我心>第22天 利未记6-10章
别炫耀基督之外的任何东西
亲爱的弟兄姊妹，早安！今天我们来看利未记第6—10 章。对这五章的经⽂，我们将从以下⼏个⽅⾯来分享神给 我们的亮光和感动。但愿上帝也使你有同样的感动。记 住，信仰不是感觉，⽽是真实互动。加尔⽂说：“我下定 决⼼不在上帝的话语之外寻求上帝。”但在上帝的话语之 中，也需要圣灵的运⾏和做⼯！
     第⼀，我们⾸先看到罪是⼀个客观的、⾚裸裸的现实，我 们不是说把头埋在沙⼟⾥像鸵⻦⼀样，不承认有罪就没有 罪了。我们从圣经⾥⾯读到罪是特别可怕的现实，也必须 得有客观实际的替赎、补赎，甚⾄是赔偿。所以，当以⾊ 列⼈每天能够⾮常真实看⻅⼤量完美的祭牲来为他们替 赎，他们就知道罪的可怕和罪背后那⼀位审判罪的创造之 主和审判之主的圣洁和威严。罪也由此提醒我们，圣经在 提到罪的时候也指出这是我们⽣命中的实际。 同时这也指出，神对罪的对付是坚定不移的，我们必须看 到神的公义要求客观的、实际的赎价。这不是⼀种理论的 构想，更绝对不是空想，乃是实际。
 第⼆，我们从这五章经⽂中，也可以看到上帝特别来指出 祭司们在献各种祭的时候，他们的重要责任。也就是说并 不是每⼀个百姓都可以凭空到神⾯前去，必须得有祭牲 ——献祭⽤的牲畜，还有各种各样的祭物，有的是素祭 等。同时还得有中保——有祭司替你献。这⼀切都让我们 看见神所设计的拯救计划是⾮常真实的，也是从神的⼼意 ⽽出发的。祂使⽤圣约群体中的领袖来承担这样的中保性 ⼯作。 当然，所有这⼀切都指向耶稣基督那唯⼀的中保。这也让 我们看见，在这个⽅⾯主耶稣对我们深度的认同和他伟⼤ 的替赎作⽤，这都指向他唯⼀中保的地位。
 第三，我们从祭司来献各种祭，来承担责任的过程看见祭 司是有份于百姓的奉献。这也特别提醒我们，⽜在场上踹 ⾕的时候，不可笼住它的嘴，传福⾳的靠福⾳养⽣。所以 ⼀个教会不要让他们全时间的⼯⼈落⼊只是所谓“凭信⼼ ⽣活”（就是不给或少给供应）这个状况中，也不要落⼊ 试探中，因为在圣经⾥很清楚地看到他们可以理所当然来 分享、来靠百姓的奉献有吃和喝。当然，这当然不能说神 的⼯⼈就可以只是仰赖⼈⽽不是依靠神！
 第四，我们在这⾥也可以读到，上帝让坛上的⽕常常烧 着，不可熄灭。这是从外边点燃的圣⽕，⽽不是所谓的我 们内⼼光明的⽕花。所有⼈类⾃我设计的向善、超越之 路，到最后都被证明是死路⼀条。只有上帝从上⽽下的神 圣的⽕，表明神⼜真⼜活地愿意在百姓中间，这才是真实 的。
 第五点，我们也特别读到，这五章特别有戏剧性，甚⾄是 悲剧性。亚伦和他的⼉⼦做祭司，从第8章到第9章，两章 的圣经中记述了他们怎样预备，怎样被膏抹，怎样献祭， 怎样等候。⽽且，他们七天不可出会幕的⻔，直等到承接 圣职的⽇⼦。你想想，七昼夜住在会幕门⼝，遵守耶和华 所吩咐的，后来⼜有献祭，同时在这之前⼜穿上那么圣洁 荣耀的⾐服，还要好好沐浴。你想这是何等隆重的⼀个圣 职承接，⽽神的呼召是多么清楚。
 因此到了第9章，在第⼋天，终于来献祭，祭司的体系被 神使⽤和赐福啦。我们也看见亚伦向百姓举⼿为他们祝 福，他献了赎罪祭、燔祭、平安祭，摩⻄也为百姓祝福。 于是，耶和华的荣光向众⼈显现，有⽕在耶和华前⾯出 来，在坛上烧尽燔祭和脂油！你想⼀下这是何等荣耀的情 景，众⼈⼀见，就都欢呼俯伏在地。这⼀下⼦到了⼀个敬 拜的荣耀⾼潮。 
第六，我们读到这么伟⼤的⾼潮到了第10章，亚伦的⼉⼦ 拿答、亚⽐户献上凡⽕，结果被神从天上的⽕降下来给烧 灭了！⽽亚伦的另外两个⼉⼦以利亚撒、以他玛 ，他们 违反神的法规，惹动摩⻄发怒。同样是天上的⽕，可以带 来祝福，让你有荣耀的欢呼。另⼀⽅⾯也给⼈带来审判。 当⼈违背神的吩咐的时候，⽐如献上凡⽕，拿答和亚⽐户 就被烧灭。 我们的神要在就近祂的服侍⼈员中，在祂的百姓中，显明 祂的圣，这是何等可畏的⼀位神。因此神⼀定要问说，你 的敬拜是我所吩咐的吗？当我们的敬拜不是神所吩咐的， 我们就可能也是在献上凡⽕。所以这⽅⾯也特别提醒我 们，来到神⾯前要⼩⼼谨慎。 
当然，我们的弟兄姊妹也是凭着中保耶稣基督带着信⼼来 敬拜神，所以千万不要论断别⼈在献凡⽕。你哪怕唱诗 篇，也可能在撒谎，因为很多时候你有⼝⽆⼼，没有那种 相应的圣洁情感！记住：我们都是不完全的！多向周围的 弟兄姊妹，甚⾄不信主的来学习，别炫耀基督之外的任何 东⻄！ 我们读到尽管以利亚撒和以他玛违规了，但是神也没有击 杀他们。他们觉得⾃⼰特别不配来为百姓担当罪孽，也特 别让我们看见神是有祂的怜悯和饶恕的！ 第七点，我们看见祭司体系失败了，刚刚设⽴就⾮常凄惨 地失败了。这也让我们仰望玛拉基书3章1节提到的另外那 个完美的祭司制度，也指向那完美的⼤祭司和完美的祭 物，指向我们的耶稣基督。只有他才是不可缺少的，才是 那么的圣洁。所以尽管⼈⼀再地失败、背约，但是神还是 坚定不移地穿透⼈的败坏和背约，要在地上实现祂的的拯 救和同住的计划。神越过⼈的失败，锲⽽不舍地来成就祂 的完全、美善和圣洁。所以弟兄姊妹，这给我们何等深的 激励！也让我们不是躺在我们的⿊暗、残缺、失败中⾃怨 ⾃艾，乃是因我们的不完全和⿊暗从⽽来抬头仰望那⼀位 光明完全的上帝。正因为有阴影才显明光的存在。 是的，我们的⿊暗是真实的，但是穿越这⿊暗的光更真 实！不要让⾃⼰的罪⼤过你的神，⽽是要让神的爱⼤过你 的罪！愿神赐福你这⼀天！

