<圣道在我心>第24天 利未记16-20章
赎罪才是大事件
弟兄姊妹早安！今天我们来读利未记16章到20章。
在这五章的圣经中，我们要特别来看第16章，因为我们在一开始解读利未记的时候就说过，从它的结构上，从神学眼光来看16章是利未记的核心的章节，就像三明治里的肉一样。整个16章确实是惊心动魄地演示了赎罪日的时候，怎样为百姓赎罪。
赎罪是一个大事件，是一个宇宙性的、一个国家性的、一个群体性的事件，它要由整个祭司的体系去做，还要有赎罪羊和把羊放到营外那样的仪式，那另外呢，也需要百姓刻苦己心，特别分别为圣！
所有这一切，它都有什么预表和象征的含义呢？我们到了新约，尤其是到了希伯来书，就会看得更加清楚和明白，也就是我们的主耶稣怎样做替罪羊，又怎样到营外为我们担罪受苦，都看得更加的清晰和明白。
因此，我们有了这种新约的眼光，再去看旧约的时候，赎罪日的整个的描述，你会有一种更加震撼的感受。你想一下，那样庞大的一个赎罪的行为，特别的来见证出罪的可怕，和上帝所设立的这样的替赎是何等的宝贵。当百姓看到大祭司，就在赎罪日这一天进至圣所为他们赎罪，有这么详细的预备，精心的预备，他们还如此规规矩矩来执行上帝所吩咐的，各种各样的礼仪，他们也必须以他们的深刻的悔改和信心来配合，这就更让我们看见，这是何等重要的一件事，也是圣经所特意要来强调的一件事。
所以赎罪日是旧约律法最神圣的日子，一般是在第七个月，也就是公历的十月，要献各种的祭。大祭司进入至圣所，把一只羊象征百姓的罪放生到旷野。赎罪日一般是按照下面的步骤：大祭司洗身，穿衣，然后为自己献上公牛赎罪，他进入到至圣所，把血洒到约柜上，他取来两只公山羊，用抽签的方法，决定一只为代罪羊，另一只献为赎罪祭。把一只公山羊献为赎罪祭，再进入至圣所，把血洒在约柜上，然后走到至圣所外洒血。然后再走到会幕的院子把血洒在主祭坛上，然后按手在替罪羊的头上，承认以色列人的罪。然后把替罪羊送到旷野，当这个替罪羊走了，祭司就洗身穿回自己的衣服，然后再为自己和百姓献上燔祭。
弟兄姊妹，你说大祭司在赎罪日的时候，是几次进入至圣所呀？对了，是两次！但是为什么我们一般说是大祭司一次进入至圣所呢？对，就是因为这是一个整个的程序，整个的程序在赎罪日中，来让我们看见是在赎罪日这一天，大祭司在整个程序中，就像一次进入至圣所一样。对大祭司来说，这个礼仪最重要的就是要带着赎罪祭的血进入至圣所，同时又把替罪羊送到旷野。
从这里我们就可以看出，我们的主耶稣既是大祭司，又是赎罪羊，又是那个送到旷野的替罪羊。                   
到了希伯来书，我们就更清晰知道了，这一切跟主耶稣之间的密切的关联，那也藉 着这样的训练，我们就更深得看见了，主耶稣的血如何遮盖了上帝在约柜、在十诫、在律法中对我们所发的公义的愤怒，同时我们也看见主耶稣是如何一次献上，成全直到永远。
整个旧约的这种赎罪日，赎罪的仪式，是要常常地举行，它并不能完全，它是指向将来完全的献祭。我们也看见百姓的罪玷污了圣所，也就是因为我们是按照神的形象被造的，当我们犯罪的时候，我们也污染了我们与神的关系，玷污了上帝所赐给我们的他的形象，我们本来是要做大事，但是我们却侮辱了我们的使命，也侮辱了神给我们本来的性情。
所以赎罪、替赎，首先是要讨论怎么样与神和好，而不只是道德的更新，或者是内在的悔悟而已。也就是说，所有的古老的神话也都在说，一个犯罪造成了一个系统的亏欠，也通过某种仪式使这个系统的亏欠得以替赎和恢复。那这样的仪式，我们在赎罪日就更深来明白，也知道了上帝所设立的这一切，必须得按照神所定的方式，而不是人所定的方式。
这既是一个与神有关的，又是一个与群体有关的事件，同时，也是与各人的信心和悔悟有关的！这也给我们很深的提醒，就是我们不只是因为教会有圣职人员带领我们进行仪式，我们的敬拜就有效，也并不只是说在群体就有效，也并不只是唱诗篇就有效，乃是说我们也要有信心，也要真正与神和好，与人和好，也能够使我们回到整个宇宙的新秩序，这一切都非常重要。
那到了第17章，我们就看见有关饮食、献祭方面的圣洁，在利未记中不断来提到，上帝是圣洁的，所以我们要圣洁。一般地说来，圣洁有三个方面的含义：一个就是指上帝超越性的圣洁，就是他跟被造物绝对不一样，这一个是单独属于上帝的，也是他本体性的圣洁。第二个就是分别性的圣洁，也就是说一个器皿，被分别出来为上帝所用，那以色列百姓分别出来成为神的百姓，这就是一个分别性的圣洁。第三个方面就是他道德性的性情上的圣洁，也就是他内在有更新、有圣洁、有道德、仁义。
这些方面都在提醒我们，就好比是有一个器皿，它分别出来，你就不能再随便用它了，这个器皿，你要招待贵宾，招待国王的，那你就不能去盛土、盛垃圾。同时你又要让这个器皿里面洗干净，所以上帝是藉着这个提醒百姓，要圣洁。
怎样才能有圣洁呢？第17章就特别提到，因为活物的生命是在血中，我把这血赐给你们，可以在坛上，为你们的生命赎罪，因为血里有生命，所以能赎罪。这让我们看见生命的宝贵，也让我们看见用血替赎的宝贵真理，我们由此也可以看到为什么上帝要特别藉着这个血来赎罪，因为表明了罪是违背生命的，违背上帝所创造的宇宙性的秩序，也干犯了创造主，所以就要藉着流血表明罪的可怕，它伤害了生命本身，伤害了上帝本身，另外也藉着流血来表明上帝要通过另一个生命替我们代赎，就可以使我们的生命得以在替赎下除去污秽和得着更新！
整个上帝所创造的，所安排的是何等的美好、真实和严密。
我们也看见上帝藉着食物的圣洁，和第18-20章有关性生活方面的圣洁，来提醒我们这种不洁是对宇宙秩序的神圣秩序的干犯和混乱，所以也藉着这样的圣洁使我们归到本位，归到神圣的秩序，更归到上帝面前。所以，淫乱其实是对上帝所命定的美好的关系的破坏。上帝要求他的百姓能够恢复到宇宙的美好秩序。
摩西教导以色列人有关性和家庭的不法的行为，不正常的行为，是上帝给他的百姓的一个分别为圣和特别的标准。我们知道当时的迦南人和周围的人，他们是在这些方面比较混乱，所以上帝才说你们不要随着他们，因为他们有恶俗，他们也污染了当地，污染了神圣的秩序，所以你会看见人要么以背离的方式，来反面的与神交往，也就是神的鉴察愤怒与他们同在。另一方面，你要么以正面的和美好的方式与神交往。你总是活在上帝所命定的秩序之中，你要么受他的审判，要么受他的引导，所以有一个神学家说：“正确不只是正确的标准，也是谬误之为谬误的标准。”我们更可以看到每一个人都不可能脱离上帝而活，因为我们是照着他的形象造的，我们也理当来归向他，才能得着神圣的安息。
感谢神，我们实在是看见上帝也提醒他的百姓向神，向邻舍在日常生活中，都要体现出圣洁和操练圣洁，也藉着这些规条使我们与周围的世界分别出来，也特别为神做光和盐的见证。
总之，弟兄姊妹，我们要有一个真正的身份的觉醒，知道你是被基督宝血所赎买的。在神的眼中你不是一块肉，你是永恒的，你是有永恒的命运归宿，你更有耶稣基督赐给你的复活的永远的生命，从而你有责任活出神的形象，也有责任按照神的秩序来活，这个秩序并不只是一个外在的标准，更是你内在生命的轨迹，也是你人生的真相和实际。弟兄姊妹，愿你能够在圣洁中得着喜乐，并能够珍惜神给你宝贵的身份！


