<圣道在我心>第26天 利未记26-27章
神许愿，人许愿
弟兄姊妹，早安！特别感谢神，我们读到了利未记最后两 章！我们竟然已经读完了创世记、出埃及记和利未记这三 卷这么重要的圣经。所以也特别⿎励弟兄姊妹⼀起加油 哦！如果你的个⼈节奏还没有跟上整体节奏，那就快点 啊，希望⼤家都能够⼀起往前推进，你可以听到别⼈的脚 步声。⾛的快⼀个⼈⾛，⾛的远⼤家⼀起⾛！也谢谢你们 的代祷，使我在赴约尽责的同时，也深深被神喂养，也使 我能够越发的发觉我们圣约群体⼀起同⾏的美好。 
今天，我们看见利未记这最后两章，是整个利未记的⼀个 总结。第26章是神向⼈许愿；第27章是⼈向神许愿，⼈ 可能会收回背愿，但神不会，祂守约施慈爱。我们就看见 这许愿的背后其实是⼀种信任的关系，是⼀种约关系。上 帝是在⼀个圣约的架构中，透过耶稣基督为中保跟我们交 往，以⾄于我们的⽇常⽣活就成了守约和背约这样的⼀个 显明。守约的⼈，有神的福分；背约的⼈，有神的诅咒。 这不只是对信主的⼈，对还没有信主的⼈，也是⼀样的。 所以，这两章实在是⾮常重要。 那在第26章，我们就看见在1、2节，上帝特别提到了律 法的基本要求。弟兄姊妹你看，第26章1到2节，上帝以 两条诫命代表全体律法，是哪两条诫命啊？ 对啦，是第 ⼆诫和第四诫。所以弟兄姊妹，我坚定不移的相信说，上 帝为什么在⼗诫中特别⽤最多的⽂字写第⼆诫和第四诫， 就是因为⼈特别容易犯这两诫。第⼆诫关系到我们以什么 ⽅式来敬拜神，因此敬拜关乎我们⽣存的根基，到底是按 照神的⽅式来敬拜神，还是⽤⼈本的、⼈发明的⽅式敬拜 神，这是⾮常重要的。 然后，第四诫也就是守安息⽇的问题。我们中国教会，我 们以前没有这样的观念，我们觉得主⽇⽆⾮就是为了听道 ⽅便。有的教会呢，他们甚⾄周六或者是周五只要聚⼀ 下，也叫主⽇敬拜了。那所谓的主⽇，也就是他们⾃⼰认 为很重要的⼀个⽇⼦⽽已。但是圣经不这么看，我们从 《海德堡要理问答》和《威斯敏斯特信条》、《威斯敏斯 特⼤⼩要理问答》，都可以看到说，这个第四诫既有礼仪 律的部分，也有道德律的部分，也就是礼仪律的部分从旧 约到新约已经废掉了，当指向耶稣基督⾥⾯，另⼀⽇的安 息。但是道德律的部分，我们相信，对于基督徒来说，是 永恒的。⽽且不要忘了说第四诫，安息⽇是摩⻄之约的⼀ 个记号，因此是⾮常重要的。 上帝在旧约的时候，特别对以⾊列⼈发怒，也是因为他们 这两个⽅⾯，⼀个是以偶像的⽅式敬拜神；另外⼀个就是 他们违背安息⽇，上帝甚⾄让他们被掳掠，好让他们要尊 重神的安息⽇。当然这两诫也代表神的整个的律法。这特 别提醒我们啊，就是上帝祂在⼀个约中给了我们⼀个圣约 的标准，我们遵守就蒙受祝福，违背呢，就会受诅咒。我 们就可以看到，上帝特别的来提到，有赏赐时⾬和丰收的 祝福；有赏赐平安，没有野兽、失败和饥荒的祝福；也特 别提到，赏赐神的同在。所以26章11到13节，特别令⼈ 感动，上帝说：“我要在你们中间⽴我的帐幕；我的⼼也 不厌恶你们。我要在你们中间⾏⾛；我要作你们的神，你 们要作我的⼦⺠。我是耶和华你们的神，曾将你们从埃及 地领出来，使你们不作埃及⼈的奴仆；我也要折断你们所 负的轭，叫你们挺身⽽⾛。” 上帝并不只是以会幕和律法与百姓同在，乃是祂⾃⼰愿意 与我们同在。今天，上帝是实现应许，既是藉着恩约的群 体教会与我们同在，也是藉着圣灵、藉着祂的圣道与我们 同在。我们真知道祂在我们中间⾏⾛，这是何等⼤的福 分，祂把⾃⼰给了我们。 另外，我们也可以看见，违反诫命者的刑罚。上帝是⽤了 更多的⽂字来提到刑罚的问题，我们看见了有普通的诅 咒：疾病、饥荒、失败；有这个⼲旱和没有丰收的诅咒； 有这个野兽为患的诅咒；有战争导致了瘟疫饥荒的诅咒； 有战争导致了残杀⻣⾁、⼟地荒凉、国家被掳的诅咒。
 当然在40到45节也提到了复兴的应许。我们也特别来看 到说，上帝给我们祂这样的⼀个特别的提醒，让我们看见违反诫命者受到这样的刑罚。那到了希伯来书，作者也说 ⼲犯摩⻄的律法，尚且有这么严重的刑罚，更何况⼈践踏 神独⽣⼦的宝⾎，那岂不应该更受到加倍的刑罚？所以， 我们千万不要以为这些对于我们新约百姓就没有了。我们 呢，要回到神⾯前，按照圣经来看。
 作为牧师，我也特别要提醒⼤家，我知道有⼀个肢体，我 就不说是哪个教会的，这个肢体，正要跟配偶离婚，也就 在这个事情同时，这⼈的⼀个⾄近亲⼈就得了癌症，也许 这⼈觉得这是偶然。但是从我⼀个牧师的⽬光来看，我觉 得这是神对背约者的诅咒和惩罚。该提醒还是要提醒下！ 另外，我也讲⼀件在我⽼家的事，就是我的⼀个亲戚他特 别嫌弃他的妈妈，嫌弃到不照顾瘫痪在床的妈妈。结果 呢，他妈妈去世之后，仅仅过了三个⽉，他⾃⼰就瘫痪 了，他才五⼗多岁，然后不久他⾃⼰也死去了。这就是我 们看见，圣经⾥讲的要孝敬⽗⺟，要在世长寿， 就这⼀些上帝不是说来玩玩的。弟兄姊妹，我们知道上帝 是⼀位慈悲、怜悯的神，但祂也是公义、圣洁的神。我们 ⼀定要在祂⾯前，有谦卑谨慎的⼼。 
第27章，我们就看⻅上帝特别来提到许愿的条例。上帝是 允许⼈在许愿之后，可以把⾃⼰所许愿的东⻄赎回来，但 是要让祭司来评定，并且再加五分之⼀的价格。在这⾥仍 然让我们看见，上帝许可⼈有他⾃⼰改变主意的机会，但 是，仍然要必须承认神的主权，也就是哪怕我们⼒不能 及，许了愿之后或者是我们改变主意，那么这⼀切也不能 是⾃⼰随随便便就了啦。很多时候，也是需要教会的牧 师、长⽼来介⼊，免得良⼼有污秽。 当然我们也看见，永献的——就是永远献给神的是不可以 赎回的。同时我们也看见⼗⼀奉献在这⾥就是当纳，是不 是？就是地上所有的，⽆论是地上的种⼦、是树上的果 ⼦，⼗分之⼀是耶和华的，是归给耶和华为圣的。那因 此，在这⾥就清清楚楚来告诉我们。因此到了新约圣经， 主耶稣也提到，⼗分之⼀不是不可⾏的，只不过还有更重 要的慈悲怜悯的事。
这都提醒我们，上帝是藉着这个来训 练我们，有⼀个意识：主权在神，我们也是属于神的。我 们在新约，领受了更⼤的恩典，也理当对神，有更⼤的奉 献，也应该把当纳的归给神。 在这⾥我们也看⻅，有的⼈愿意把房屋献给神。这就使我 想起去年年底的时候，外地有⼏位弟兄姊妹，他们就买了 房⼦，然后租给教会⽤，这让我⾮常的感动。弟兄姊妹， 我们不能⾃⼰住天花板的房屋，却让我们的神的家、神的 殿---教会，永远荒凉。当然有的⼈也说，可能现在租房⼦ 更合适。但是呢，从我的⻆度，⾄少从我读圣经的⻆度， 我仍然还是觉得，这个事情也可以放在祷告中，因为神是 喜悦⼈这样有奉献的⼼，也愿意⼈可以为神的家谋算。 
感谢赞美我们的神，整个利未记我们看见有很多条例，这 些条例，有⺠事律、有礼仪律、有道德律。⺠事律、礼仪 律，尤其是包括像⻝物洁净不洁净，在新约中，明确都废 掉了。我们也看⻅彼得他在屋顶上祷告的时候，魂游象 外。上帝也特别来告诉他，神所洁净的，他不可当做不洁 净。甚⾄让他起来，把那些他认为不洁净的宰了吃。这都 提醒我们说，从旧约到新约，有⼀个不连续性，有上帝亲 ⾃所规定的废除。在基督⾥，我们得着成全和释放。 但另⼀⽅⾯，我们也看见上帝有他永恒不变的道德律，也 让我们仍然要⽢⼼乐意的遵守。
那这⼀切背后，我们⼜看 见，这⼀位神是圣洁的，他让我们分别出来，归属给祂， 也让我们⽣活的每⼀个细节都归属给祂。所以，弟兄姊 妹，⼀天到晚说到底，我们是跟我们的想法⽣活在⼀起， 那我们的这个想法是不是圣洁的呢，是不是朝向神的呢？ 这对我们来说⾮常重要。
圣经也说，⼈⼼⾥怎样想，他就 是怎样的⼈。但愿我们能朝向神⽽活，也能够真正的与神 同⾏，⾛好每⼀天。我们也活在当下，同时⼜朝向永恒。 这样呢，我们才能真的⼼中有神，⽬中有⼈，让圣灵引我 ⾏，圣道在我⼼。感谢神，愿神赐福你这⼀天！

