士师记第21章  基督如何作王呢？
弟兄姊妹早安，今天我们来看士师记最后一章，第21章。
这一章啊，我们看见，以色列人几乎把便雅悯整个支派的人都灭尽了，只留下了六百人。这六百个男子，怎样为他们娶媳妇，怎样让他们有家室，就成了一个难题。以色列人就讨论说“我们原来起誓说每个人都必须去跟便雅悯人打仗，以色列中谁没有去呢？“他们查来查去，就查出基列雅比人没有去，于是他们又非常残酷地把基列雅比人给屠杀，单单留下四百个处女，便把这四百个处女嫁给那六百个便雅悯人。但是呢，还是少两百个，那怎么办呢，他们就想到说，在当时的以色列的宗教中心示罗，让那些便雅悯人在过节的时候到宗教中心再去抢两百个少女，而且警告这些少女的家人不要出手。我们就看见，以色列人，他一方面守约，在神面前说话算话；另一方面，以色列人也有一个整体的集体国度的观念，觉得以色列少一个支派是何等严重。但总的也看到，以色列人他解决他们的困境使用的方法，其实是非常可恶和可耻的。因此整个以色列没有王，各人任意而行，行自己认为对的事。由此，我们也看到，它不断回到士师记的主旨，即”以色列需要一位王。“

整个士师记我们到今天就读完了。士师记根据它的主旨，我们可以简单总结如下：基督如何作王呢？这是一个非常好的，也是到今天为止依然最重大的一个问题。

从士师记，我们大概可以总结四个方面：第一个方面，要个人信实守约，尊重律法。士师记也是采用申命记的视角来评价各种事件，也特别强调个人的信实守约遵守律法的重要。当然全体也要信实守约，遵守律法。我们在前面分析参孙的时候也特别看到，参孙他怎么样在他个人的生活中不断地违背拿细耳人的三个誓愿，到最后也成了一个严重的背约者，而神的灵也离开他，这样的一个悲剧事件。由此也看到，个人道德灵性生活是何等重要。要藉着我们在神面前的敬畏，尤其是私生活方面的敬畏，表明对神对基督的尊重。
第二个方面，从这里我们也可以看出民事政府的重要。也就是说，民事政府有责任要除去偶像，使福音得以广传，也能够来使教会可以敬虔平安地度日。当然我们今天就发现这样的政府跟上帝期待的政府履行的职能已经相差甚远，我们也当多多在这方面来祷告。
第三个方面，我们也看见士师是要带来拯救，抵挡神国的敌人。这个方面也让我们想到主耶稣基督是如何打败魔鬼，除去罪和死，除去笼罩在神百姓头顶的咒诅。这个方面特别使我们看见基督在这一场战争中作王的重要。
第四个方面，我们可以说教会也需要有一个坚强的让基督作王的体制来保护纯正的信仰，也领导众百姓能够信实守约。在这里也提醒我们，为什么要强调长老制，强调说不能一个人当家长，因为这一个人就像士师一样是很容易腐败。同时也提醒我们说整个众长老要消除个人意见，努力体现出神的旨意，好让基督在教会中作王。你看啊，在教会生活中，我们不仅是要有坚强的敬拜和祭司的制度，也要有这种来保护大家有纯正信仰的制度，也能同时有对教会的治理和管理这个方面。所以，我们一方面强调要有教导和牧养，另一方面也要有治理和管理。所以，很多时候，我们的教会若一方面在“敬拜回到神的道上“能有提升的话很美好，但另一方面，我们也有责任在神的家要规规矩矩按照次序行，也应该有一批人起来劝勉大家说要尊重神家的秩序，要规规矩矩按着次序行。所以，这也特别提醒我们，我们教会也应该有更多长老起来在执事的协助下来帮助管理治理好教会。因此，我们也看见，我们在这个方面，当然一方面我们在神的道的宣扬方面也比较薄弱，我们毕竟只有一位牧师；另一个方面，我们在长老方面也是比较欠缺，人数比较少，甚至仙林片至今还没有长老，这些都需要神使我们有坚强的属灵的体制。以前，咱们中国家庭教会总是认为”不是依靠势力，不是依靠才能，要依靠耶和华的灵“，但问题是，这样的一种美好的体制它也可以是属灵的，让我们来靠着神更好地敬拜神，更好地来信实守约。所以弟兄姊妹，你看见没有，整个旧约关于”敬拜跟牧养及治理方面“也谈了许多，并不是没能涉及。同时，我们也看见在摩西五经中，很多方面提到基督如何要做”先知跟祭司“，那到了后边，圣经就不断来强调，基督要来作王，而作王要特别浓墨重彩地写。所以后来大卫的兴起，也是预表耶稣基督来管理治理祂的百姓，也能打败魔鬼，这一切都是很好的叙事脉络，让你更深地去热爱耶稣基督，祂怎样来做你的先知、祭司，怎样来做你的君王，这都是跟我们有密切的关联。我们也深深盼望每一个弟兄姊妹有这种国度意识的觉醒。你看，以色列人尽管这么堕落、败坏，但是他们仍然有一个坚强的国度意识，为少一个支派而如此的痛悔难过。那因此我们也盼着神的国度能够团结，能够更加的兴盛发达，也能够有整体的对神的敬畏和整体的成长。那这一切一方面有赖于王，另一方面也有赖于每一个国民的这种国度的情怀和意识。所以千万别忘了，教会就是神恩典的国，我们也是称为一个祭司的圣洁的国度，也是以活石建造灵宫，能够在基督里长大成人，满有基督长成的身量。
特别感谢神赐给我们士师记，让我们对神的家有更多的负担，也能够知道祷告的方向，从而也盼着个人的生活有美好的更新和成长。感谢神，愿神赐福你这一天！
