耶利米书21-25章          异样圣战

弟兄姊妹，早安！今天我们来灵修耶利米书21-25章。

耶利米书21章是讲到王的代表来见耶利米，21章的第1节到23章的8节，先知严厉责备君王。23章的9-40节，先知耶利米来指责假先知，我们也特别看到耶利米毫不留情责备君王，他批评最后五个王。21章1节到22章的30节论审判君王的的预言，23章1-4节里面还穿插了预言将来有复兴，必有一位理想的君王，他亲自介入，秉公治理带来真正和平。23章7-8节宣告被掳者得以归回。24章应该是在21章之前10年左右，讲尼布甲尼撒来攻耶路撒冷，当时是主前597年，犹大人第一次被虏，约雅敬王和犹大重要的人物都在被掳行列。这部分的经文可以参考列王纪下24章10-17节。先知的信息是有关审判的意向，25章里面也特别提到上帝对列国的审判。

我们看到耶利米书书未必是完全按照时间顺序来编排，但里面却让我们看见耶利米这些信息的严重程度是越来越加深，我们也看见耶利米与信息之间的连结在加深，他自己为信息越来越付出代价，另外就是他指责的对象也越来越升级，就不再只是圣殿和圣城，也是指向这些先知和祭司，尤其是君王。所以我们看见整个先知祭司君王的体系全军覆没，只有一个乡村小城亚希突的先知代表神在发出雷霆万钧的审判预言。在这样的全军覆没中我们看见上帝要亲自介入，把他的百姓所不能做到，他要亲自做到，从而把这样的恩典赏赐给他的百姓，从而与他的百姓重新立约。

在这一部分中，我们就特别看到有历史事实，里面就提到说尼布甲尼撒王来攻打耶路撒冷，那这一件事情到底怎样去解释？所以我们看见连王都要来问耶利米，说：这样一件事情该怎样去理解呢？耶和华是不是还会来救我们啊？弟兄姊妹，在圣经中我们看见上帝的启示，不只是藉着历史，不只是藉着作为，他也特别来安排先知来解释历史，解释这样的作为，这样就使得我们无可推诿，我们就知道，原来这些历史事实发生，未必是上帝可以直接把红海分开，他可以藉着一些人和一些事在我们的生命中做事，让我们明白原来这些事和这些人临到我们不是偶然的，我们要从神的眼光来解释这些事。

今天我们就看见耶利米书里面对这样事情的解释是藉着耶利米给解释清楚了，那上帝藉着耶利米来解释这样的事就让我们特别吃惊，因为上帝是用“圣战”这样的话来提到巴比伦王尼布甲尼撒来攻打耶路撒冷，21章5节上帝说我要在怒气、忿怒和大恼恨中，用伸出来的手，并大能的膀臂，亲自攻击你们！22章7节说我要预备行毁灭的人，各拿器械攻击你，他们要砍下你佳美的香柏树，扔在火中。在这个地方的“预备”，22章中7节中的“预备”又翻译成“指派”，它的直译是“圣化”，圣化就使人特别震惊，上帝把“圣战”这样的画面用于巴比伦军队攻打神的百姓，甚至上帝在这里也特别说：“我指着自己起誓，这城必变为荒场。”这是22章的5节。你知道在整个旧约中上帝指着自己起誓说话只有五次，每一次都非常重要，那在这里上帝指着自己起誓，说耶路撒冷变为荒场是神的圣战。弟兄姊妹你能理解吗？我想这对犹太人是多么震惊，就是一个那么邪恶的巴比伦王来攻打神的百姓，竟然巴比伦王发动的是圣战，而神的百姓是因着自己的罪在遭受毁灭。

弟兄姊妹，你能理解这样的状况吗？就是神有可能藉着一个无神论的长官，一个无神论的领导在压榨你，竟然他是神使用的工具和器皿，来对你进行圣战。因为你太不像话了。弟兄姊妹我们很多时候非常自以为义，我们在日常生活中，在我们的工作岗位上，常常是自以为义，自己做得不好还指责别人。我们难得有会员大会，个别人不打招呼就缺席。我想这样的事情不是得罪教会，而是得罪耶和华神，所以神会藉着一些环境，藉着一些遭遇，来提醒他的百姓，但问题是当我这样说的时候，你是不是也对我极其反感？所以，我是让大家来体会一下当时的犹太人听到耶利米这样的信息，是何等令人震惊和反感！

在这样的情况下，上帝是斩钉截铁、毫不含糊来对犹太人指明这就是我对你们的审判。毫无疑问，而且你们是因着你们的罪而灭亡，你们的君王、祭司、先知全军覆没！先知在讲假平安的信息，只是迎合大家并没有真正的把审判的信息讲出来；而君王呢，都在贪赃枉法，不行公义；而且君王非常可耻来使用大家的民族主义情结，让大家要保卫耶路撒冷。所以上帝藉着耶利米说：你看，有两筐的无花果，一筐的无花果很好，一筐的无花果烂得很坏。但问题是那一筐是好的呢？就是那些愿意投降的是好的，那些因着民族主义情怀老想靠着自己保卫耶路撒冷的会成为极坏的无花果，因为他们根本不行神的旨意，所以上帝就命定要把他的百姓在天下万国抛来抛去，遭遇灾祸，这国民要服侍巴比伦王七十年。

大家想一下，一个人离开自己住惯的故乡和房屋，要在万国被抛来抛去，居无定所，哪怕你空有一身的智慧，但是却要仰人鼻息地生活，过寄人篱下的生活。我想这对任何人来说都是难以品尝的苦果，但这样的苦果是因为在神面前犯罪的积累，也让我们看见神对人这样的击打和管教。当然，神也会来审判列国，因为他是统治全地的大君王，这位君王一直在掌权，并没有最终放弃他自己的百姓，只是这群百姓中的个体可以一个一个被更换掉，这不代表神背约，而是人背约，但是神仍然有十足的荣美，耶路撒冷的宫殿本来有十足的荣美，但是现在遭神丢弃。一切本来就是属于神的，树林的百兽是他的，千山的深处也是他的，当然基列也是他的，黎巴嫩是他的，这些树林都是他的，但是这些树即将被砍掉，因为神的审判要临到他们，耶路撒冷要被毁灭，甚至给外邦人凭吊，再追述耶和华公义的作为。我们也看见，耶路撒冷的确常常被外邦人凭吊，甚至被异教的人占领，那这一切的背后上帝要我们干嘛呢？追述耶和华公义的作为，因为这是上帝藉外邦君王所发动的圣战。所以亲爱的弟兄姊妹，我们千万不要沦落心硬到上帝需要藉着外邦人来管教我们，来对我们发动一场圣战，但愿我们都能够在神面前来心里柔和谦卑，也能够来向他有回转，从而在他里面得着真正复兴。

弟兄姊妹我们一起来祷告：“慈悲怜悯的圣天父，特别谢谢你藉着耶利米书21-25章，来让我们看见你自己的心意。这个世界发生很多事，我们生活也发生很多事，但我们却常常以自我为中心来解读，丝毫看不到你自己的手。天父上帝啊，求你打开我们愚钝的眼睛，使我们看见你活的作为。是的，你必然有你的声音和先知，只是我们很多时候不愿听，不愿看，你最终必会让我们明白，因为你是公义的，我们也寄希望你自己的怜悯和慈悲，你愿意降卑住在你百姓中间。主啊，求你赐福怜悯，也恩待我们这一天，也使我们能够尽心竭力活在你面前，让我们的神大过世界，而不是让世界大过神，让我们的世俗生活有你神的手的掌管和穿越，并被我们经历。谢谢你！以上祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”

