耶利米书51-52章        审判巴比伦

弟兄姊妹，早安！我们今天来灵修《耶利米书》最后两章，就是51和52章。

我们要读51章的话，最好再连着50章，因为这是耶利米对第九个国家——就是当时最强盛的巴比伦所发出的审判预言。我们要特别想到，当时的巴比伦可是天下最强的大帝国，当时正是如日中天、横扫天下。耶利米竟敢指着这么强盛的巴比伦，来发出这么严厉的预言，就更让我们看见，那杀身体不能杀灵魂的不要怕他。而且我们可以看到耶利米，不只是说，还特意写下来，还托到巴比伦去的使者，到巴比伦宣读巴比伦要灭这样的话。然后再把这样的书卷放在石头上，沉到巴比伦的大河中，以此表明神的话老早就写好了、定好了，巴比伦的命运也在神的掌管之中。

耶利米讲这些话的时候是公元前593年，而巴比伦的的确确是到了公元前539年，就被波斯帝国很迅速地灭掉了。这是让人非常惊诧的。大家想一下，当时的巴比伦帝国权倾天下。它的城墙高大坚固，有着所谓的世界七大奇迹之称的“空中花园”。整个城墙上可以并排走八匹马，城墙非常非常高大。这么庞大的一个帝国怎么可能这么迅速就被攻灭了呢？我们知道，当然，这里面有神的手在运作，所以我们后边到了《但以理书》会看得更清楚。

在《耶利米书》里面，也特别提到巴比伦被毁灭的几个原因。一个就是它非常骄傲。因为的的确确成了神的工具，作为神的斧子来惩罚列国。所以当它自己被神所用的时候，它自己就越发傲慢。这也给我们神的仆人以极大警告。我们千万不要忘了，真正使我们发挥影响力的是神的话，是神的道，是圣灵，是神本身，而不是我们自己有多大的能耐。我们哪怕磨破嘴皮也不能使人信主。但是时间长了我们很容易有傲慢和自大。

第二个方面，我们看见，巴比伦的偶像崇拜无以复加。他们已经到了如此渗透到所有国民和细节的地步，所以在这里耶利米说巴比伦他们用金杯使人喝醉，用这样比喻的手法，来提到巴比伦帝国最重视教育，藉着偶像崇拜、宗教化的意识形态的强势教育，来给大家全面洗脑，连外邦人在巴比伦国土中也必须得拜他们的偶像。他们的偶像崇拜是无以复加，到了一个无孔不入的地步。它因为有这么大的罪，兴起很迅速，灭亡也很迅速。所以，这个所谓的“世界之母”，到最后就承受了这么严厉和可怕的审判。

同时，我们也看见，耶利米预言巴比伦的灭亡，它不是一般的灭亡。你看，耶利米有七次预言巴比伦的灭亡的时候，是特别来提到它将永远灭亡，它的地方要成为荒场，无人居住。预言一个如此强盛的大帝国在如日中天的时候，说它将来必无人居住，这的确是不可思议！但上帝藉着耶利米说的话的的确确、百分之百就应验了。很多游人今天去找巴比伦，结果只看见废墟。的的确确看见狐狸，看见鸟在那边居住，他们所谓的“空中花园”——“世界七大奇迹”已经找不到了。所以，我们看见在这里，神也准确预言了下一个历史上的、所要走上舞台的就是波斯。

我们也看见，亚述帝国灭亡之后，波斯便开始在马代南部养精蓄锐。因此在耶利米宣告预言的时候，波斯尚没有具备对抗强大巴比伦的力量。但是掌管世界的神预知未来，而且也将历史的车轮引向自己计划的方向。所以，公元前640年，古列一世被拥立为王，从此波斯就开始建立安定的国家。古列二世登基之后，便占领了马代，从而开始预备称霸中近东。随后波斯便与巴比伦的拿波尼度王（Nabonidus）缔结了联盟。公元前539年，波斯趁着拿波尼度远征阿拉伯，入侵了由摄政王伯沙撒所治理的巴比伦，从而完全占领了中近东。而耶利米的预言也准确得到了应验。所以在51章中，准确讲到了，上帝要激动马代君王，也就是波斯君王的心来为耶和华报仇，就是为耶和华的殿报仇。

所以，我们也读到，巴比伦灭亡的第三个原因，就是它掳掠以色列，毁坏神的殿，上帝要特别为祂的殿来报仇。 这让我们看见，这些事情不是人的手做的，乃是神藉着人的手做的。也让我们看见说，在这样严厉的审判中，上帝真正体现了：祂掌管历史的每一个细节，也认定一个国家的灵性状况是多么重要！而且，掌管一个国家的，不仅是这个国家的经济政治，而是它背后的思想和背后的灵性状况。如果它真为偶像所主宰，那最终神一定会摧毁这个偶像。所以在这里都让我们看见，上帝在历史中的手。

但在上帝宣布对巴比伦审判的时候，并没有忽略预言说，祂仍然还要兴起祂自己的以色列，祂要让他们被掳归回，更要让他们有永远的约和永远的爱。在这里我们从50章到51章，我们看见，上帝用牧羊人这样的情景来提祂和百姓的关系。我们也看见，神要作以色列真正的牧羊人，他要亲自来成就那永远的约，从而让百姓来领受。

当然，我们在最后一章中就看到，上帝就特别来总结以色列人的灭亡。我们看见耶路撒冷的陷落和圣殿的毁灭成为52章的重大主题。当然，在《列王记下》第24章、25章早就提到了。但是在这里来重述就更让我们看见，上帝的话是多么准确。因为人不听，所以最终就看见神的话应验了，不管你听还是不听。这是神严厉的管教。因为以色列已经越来越把耶路撒冷和圣殿当成了偶像，这本来只是亲近神的手段，但是他们却将之当成了目的本身。

所以，弟兄姊妹，我们绝对不能在耶稣基督这唯一中保之外，再增加任何中保。不管是教会还是牧师，也不管是我们多么亲近的弟兄姊妹，或者是多么崇敬的神的仆人，都不能代替神本身，连教会本身也不能代替神本身。因此，当以色列人越来越迷信圣城和圣殿的时候，神就把它们都毁灭了。而以色列人也被掳，有的也被杀。当然，我们看见这里统计数字和《列王记下》的统计数字有差异。我们说在耶利米书里面统计的应该是成人男子的数目，并不是说圣经有矛盾。

我们也读到，在结尾的时候，犹大王约雅斤被掳后37年，巴比伦王使犹大王约雅斤抬头，提他出监，又对他说恩言，使他的位高过与他一同在巴比伦众王的位，给他脱了囚服。他终身常在巴比伦王面前吃饭。王赐他所需用的食物，日日赐他一份，终身都是这样。 直到他死的日子。我们就看见神藉着巴比伦王来恩待约雅斤王，也让被掳的人看见70年之后回归的盼望，更看见上帝藉着耶利米所颁布的永远的约、永远的爱，在他们身上的某些成就。所以神的百姓更应该来真正回应神。

我们也读到，上帝借着祂预言的成就来提醒假先知那完全的错误。这里也提到上帝会永远惩戒祂的敌人，并能够给百姓信仰恢复提供机会， 于是最终神向巴比伦报仇，也使被掳的百姓有了得救的盼望。所以正如主耶稣对圣徒的劝勉，唯有忍耐到底的必然得救。这也让我们看见，上帝真真正正来眷顾祂的百姓到底。尽管犹大人的堕落到了无以复加的地步，但是神仍然来特别降下祂自己拯救的恩典。这也使我们看见，在人不能，在神凡事都能，也使我们对未来充满了盼望。是的，神应许在被掳的惨剧之后将有辉煌的未来，并以此劝勉百姓，要心存盼望。

亲爱的弟兄姊妹，藉着整个《耶利米书》，我们就看见上帝在主宰历史，祂也借着先知，来发出准确的预言，而这些预言也都准确地应验了。先知为了这样的信息，付出了沉重的代价，甚至是生死的代价。但是这代价是值得的。因为这最终让我们看见，神的手在大事上，也在小事上，祂真的又真又活。祂已经主宰了历史的每一寸肌肤，今天祂也主宰历史的每一分一秒和每一个空间。

所以，祂既然以永远的约和永远的爱来吸引你，你岂不应当走出个人舒适区、走出船舱，跟随这位死里复活的主，行走在水面上吗？起来，我们一起在水面行走！信仰就是相信神能做一些不可能的事，而不只是按部就班、刻板地像机器人那样生活，被虚假的手游所吸引。你我乃是离开虚拟的世界，走在一个真实的、美好的世界中。离开巴比伦吧！不要喝它的金杯，否则就会和它一起灭亡了！起来，让我们靠着神做大事！在你不能，但是在神凡事都能。来吧，我们一起前行！

让我们一起祷告：“慈悲怜悯的天父，谢谢你藉着《耶利米书》最后三章让我们读到你对巴比伦的审判，你对你子民的管教，以及管教背后你给他们的盼望。天父上帝，这盼望藉着耶稣基督已经真实实现了。这审判也藉着耶稣基督对罪和死的打击也真正实现。主啊，我们活在这样安定的事实中，又如何能够回头呢？就求你带领我们，使我们跟随主耶稣走在水面之上。因为信仰就是靠你做不可能的事。愿你今天挑战我们，就做一些不可能的事！让我们在人的尽头看见神的起头！天父，引导我们带领我们！以上我们祷告奉主耶稣基督宝贵圣名，阿们！”

