亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天来看出埃及记5-6章。从这两章圣经中，我想简单给大家归纳六个重点。透过这六个重点把5-6章列出一个思路来，以帮助我们来阅读这两章圣经。
当我们读到出埃及记第5章的时候，我们有没有发现有一件很奇妙的事情，就是从创世记过渡到出埃及记，以及出埃及记的前四章，这一个启示的次序可以使我们影射到旧约到新约的过渡，以及新约头一卷书马太福音的前4章。也就是把这二者对比的时候，圣经也向我们显明了一个非常奇妙的相似。
比如说从创世记到出埃及记，中间省略了大约四百年的历史；而旧约到新约，也就是从玛拉基书到马太福音，这中间也有四百年的沉默期。另外，出埃及记在这一个救赎历史的舞台上，给我们看到的主角是摩西；，而在新约圣经，尤其是四福音中给我们看到的主角乃是耶稣基督。
在出埃及记1-4章记载了什么呢？第1章一开始就是先讲到家谱，家谱之后紧接着就讲到有一个利未人，娶了一个利未女子为妻，就是摩西的父母，再接下来就是如何生了摩西。然后摩西在四十岁的时候遭遇了埃及王的追杀，逃到了米甸，这就是前四章所记载的内容。马太福音的前四章也是一样，首先给我们讲了家谱，其次就讲了耶稣的父母——约瑟与马利亚是怎么样生的耶稣。再接下来就记载了耶稣被希律王追杀，然后就逃到了埃及，是不是非常奇妙的相似呢？
然后在出埃及记里面给我们看到，神呼召摩西从米甸再次回到埃及，并且给他预备了一个很好的同工，就是他的哥哥亚伦。而在马太福音的3-4章也给我们看到了，耶稣基督也有一个表哥，就是施洗约翰，成为祂的开路先锋。
所以说这许多的方面虽然并不是完全地对应、完全地的一致，但确实让我们看到了许多相似之处。那么在圣经当中，这样一个非常奇妙的相似，我想并不是完全没有意义的。神之所以这样地的安排、这样地的启示，实际上就等于希望我们能够读圣经的时候有一些默想的内容，可以思考这二者之间又有着怎样的内在的联系？如果单单从这两方面的相似，也可以让我们得出结论，摩西预表基督。
现在我们来看第一点，【出5：1-14】，也就是摩西被神呼召，被神兴起，正式的开始了他的侍奉工作。而马太福音第5章也是主耶稣基督侍奉的正式开始，所以马太福音第5章一开始就是关于耶稣的登山宝训，出埃及记第五章也是摩西正式服侍的开始。
现在我们来看【出5：1】和【出5：3】。第1节说：后来摩西、亚伦去对法老说：“耶和华以色列的神这样说：‘容我的百姓去，在旷野向我守节。’”第3节接着说：“希伯来人的神遇见了我们，求你容我们往旷野去，走三天的路程，祭祀耶和华我们的神，免得他用瘟疫、刀兵攻击我们。”
当亚伦代表摩西说话，而摩西代表上帝说话，在这样一个次序中，让我们看到了摩西和亚伦就是上帝所兴起的耶和华正式的代表，对埃及王法老说这样的话。所以出埃及记并不能简单地理解为是以色列人仅仅的是脱离埃及王法老的手，离开埃及回到迦南，不能够简单地的这么理解。而重点应该看到出埃及是做什么？出埃及就是蒙救赎，一个蒙救赎的人要去做什么呢？上帝的心意乃是让他们去向耶和华守节。，“守节”的意思就是朝圣、朝拜神、向神献，祭。用我们今天新约的话讲，就是去敬拜上帝。所以蒙救赎并不是目的，救赎只是一个手段，而目的乃是让他们到迦南地去敬拜上帝。
那么摩西、亚伦的这话是对谁说的呢？是对埃及王法老说的。而这一个埃及在创世记里面我们就讲过，埃及被称作是为奴之家，现在已经清楚看到，神的百姓以色列人乃是在埃及、在这个世界、在法老王的手下。而这一个埃及王乃是【创3：15】所说的：跟随魔鬼的世人。而在跟随魔鬼的世人当中，埃及王乃是魔鬼所重用的头号人物敌人，是与神作对的头号敌人人物。
现在摩西、亚伦在与埃及王法老对话，这一个表面的现象就反映出背后的两个势力，因为差摩西、亚伦去的是那荆棘里火焰中的耶和华的使者，就是女人的后裔。而埃及王法老他的背后的势力，毫无疑问就是【创3：15】所说的那古蛇——魔鬼撒旦。
所以在表面现象来看，乃是摩西、亚伦所带领的以色列人与埃及王这样的一个对峙，实际上所反映的乃是背后的女人的后裔与魔鬼撒旦的对峙。既然上帝要让祂的百姓到迦南地去敬拜祂上帝，而魔鬼撒旦最恨恶的就是人敬拜上帝。因为魔鬼撒旦牠原本是受造的天使，牠之所以堕落，就是在敬拜中，在聚会的山上，牠想与至上者同等，牠想受一切受造者的敬拜，因着这样的骄傲而堕落的。因此牠所希望的是所有的人都敬拜牠，而不要敬拜上帝。
可是现在上帝借着摩西、亚伦公开地给他坦白说：你要释放上帝的百姓，让他们到迦南地去敬拜上帝。大家想一想，这就不是埃及王法老不许，重点是住在他心中的魔鬼受不了这样过分的要求。
所以第2节法老就说：“耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去。”看到没有？公开叫板，与那荆棘里火焰中的耶和华公开作对，这是主要的原因。可是反映在他的口头上，竟然找出一些客观理由，也就是第4节：“埃及王对他们说：‘摩西、亚伦，你们为什么叫百姓旷工呢？你们去担你们的担子吧。’”
所以，魔鬼不愿意神的百姓敬拜上帝，这是主要目的。可是他不这么说，他们乃是说你们这些基督徒敬拜上帝是出于懒惰，不想干活、偷懒，这是不是我们今天很多基督徒要去礼拜的时候，反对我们、，拦阻我们礼拜的那些家人、亲朋好友、邻居，经常这样毁谤我们基督徒呢？。当我们听到这样的声音的时候，我们就知道那背后的魔鬼撒旦所恨恶的乃是基督徒去敬拜上帝。但他们如果表达出说你们敬拜上帝，我们受不了，这太露骨、太明显，那狡猾的魔鬼不这么说，反倒说你们旷工，你们偷懒，你们这些基督徒个个都不务正业，并且把这一个旷工的罪名强加给教会领袖，说你们这些教会的领袖、牧师、长老叫基督徒旷工，叫基督徒偷懒，这罪都要算在你们的头上。
在文革期间就有这样的情况，那个时候在批斗教会领袖牧者们的时候，曾经就这样算过账，说：你想一想，你每个礼拜都让信徒礼拜，不干活，要守主日，一年有五十二个礼拜，你都没有让信徒干活，那十年就有五百二十个礼拜。算一算，你从讲道到现在，你已经讲了三十年的道，那就耽搁了一千五百多个劳动日，而这么多的信徒，就单单你一个人三十年所耽搁了这一千五百个劳动日，那要耽搁我们多少个生产力呢？他们就是这样为教会领袖强加罪名。
可是这一招，我们今天读到这一章圣经的时候看到并不是什么新鲜招数，乃是那古老的埃及王法老所用过的，表明几千年来背后的魔鬼并没有什么新鲜的招数。这是对教会领袖的话。
然后也就是第9节对那些督工的说：“你们要把更重的工夫加在这些人身上，叫他们劳碌，不听虚谎的言语。”意思是不要让他们听摩西、亚伦所说的话这话。听起来是不是有点耳熟呢？什么叫作不听虚谎的言语呢？用我们今天的话说就是不听谣、不信谣、不传谣。
所以说历世历代魔鬼的工作本质都是一样的，从1-14节让我们看到，自从神的代表摩西、亚伦向法老提出要神的百姓前去敬拜上帝，不但没有得到对方的批准、许可，反而带来了更重的逼迫，更重的刑罚。这是我们看到的第一点。
第二点，当神的百姓在这个世界上受到了不公的待遇，也就是在同一个君王治权之下，在同一个法律的治理之下，奇怪的却是在执行法律的时候是两个完全不同的应用原则。所以说在这个世界当中，完全没有公义、公平可言。
同样的事情轮到基督徒的时候，还是那个法律，还是那个君王，竟然处理的结果完全不同。如果是这样的情况，请问你要是上诉，有意义吗？可是在这里让我们看到第二点，也就是15-16节：“以色列人的官长就来哀求法老说：‘为什么这样待你的仆人？督工的不把草给仆人，并且对我们说：‘作砖吧！’看哪，你仆人挨了打，其实是你百姓的错。’”
大家想一想，这些以色列人的官长，他们想争取权力，追求公义、公平，竟然去向法老哀求，却没有向上帝祈求。他们忘记了谁说：“伸冤在我，我必报应。”因此历世历代都一样，如果是在信仰的问题上受迫害，上诉是无用的，只会给自己带来更大的麻烦。
法老怎么说呢？17-19节：“但法老说：‘你们是懒惰的！你们是懒惰的！所以说：‘容我们去祭祀耶和华。’现在你们去作工吧！草是不给你们的，砖却要如数交纳。’以色列人的官长听说‘你们每天作砖的工作一点不可减少’，就知道遭遇祸患了。’”
从这第一点，第二点，弟兄姊妹，我们必须从圣经的启示当中要看清楚一个问题，【创3：15】的两个阵营、两大势力、两个集团，我们永远都不要忘记，并且你要清楚地知道你是在哪个阵营里，你是在哪个体系里。
虽然在创世记4-5章那两个家谱是泾渭分明的，但是到了出埃及记的时候，就让我们看到这两个体系乃是在同一个世界生活，这两个体系的人民乃是混杂在一起的，该隐的体系的跟随魔鬼撒旦的人以及女人后裔的这个体系的人，所谓的不同其实只是生命本质的不同，但他们所生活的领域乃是在同一个世界。
神并没有让基督徒离开这个世界，乃是让我们在这个世界当中脱离这个世界，意思是让我们的心不属于这个世界。，所以我们弟兄姊妹必须得知道这一点：你是在哪个阵营里，因此你说话的时候，你就应该知道你应该站在哪个立场说话。可是我们平时看到很多基督徒问了许多的问题，看经过他们的问题就会发现，这些问问题的人而是站在对方的立场问问题，并不是站在自己的立场问问题。他并不是在替上帝说话，乃是在替魔鬼说话；他并不是在替神的百姓说话，乃是在替魔鬼的儿女说话。这是不是一件非常奇怪的事情呢？
只要我们生在这个世界上，你不在这个阵营，就在那个阵营。没有一个人可以说我两个阵营都不在，我是裁判。我站在中间，可以对两边的人指手画脚，来质问你为什么这么做，也可以质问他为什么这么做。
告诉你绝对没有这样的事情，我们生来都是属于魔鬼撒旦的儿女，然而因着天父怜悯的爱拣选了我们，因着主耶稣基督的救赎、圣灵的重生，把我们迁到了祂爱子的国度里，这样就已经是在女人后裔的这一个阵营中。所以对每一个人来讲，你不在这一个阵营，就在那个阵营。因此我们必须得查验自己，你是在哪个阵营。
当你问为什么的时候，你是站在哪个阵营来问问题的？你是站在该隐的角度替该人说话质问亚伯，还是站在亚伯的角度替亚伯质问该隐。你是站在以扫的角度替以扫说话、质问雅各说：你为什么用一碗红豆汤骗了我，又用诡计骗取了我的祝福？你是站在以扫的角度质问雅各，还是站在雅各的角度来质问以扫说：你既然把你长子的名分卖给了我，为什么又不算数？你到底是站在法老的角度质问收生婆，你为什么向我撒谎骗我，还是你站在收生婆的角度来质问法老，你为什么制定出这样的法律残害以色列人？所以当我们问许多问题的时候，如果你的立场站错了，对你所问的问题就本身是大有问题。
我们再来看第三点，当时的以色列人就是不明白这个问题，他们还不明白，上帝是如此地的爱他们，与他们同在，乃是要借着摩西亚人带领他们出埃及，使他们能救赎，前往迦南地，去过敬拜上帝、侍奉上帝、荣耀上帝的生活，他们还不懂得这一个。
所以当他们因着摩西、亚伦论向法老提出释放他的百姓前去敬拜上帝，这本来是一场属灵的征战，完全不是肉体的问题。可是当以色列人在肉体方面受到了迫害，受到了苦待的时候，他们就认为这一场灾祸乃是由摩西、亚伦所引发的。
所以在20-23节就看到了他们向摩西、亚伦发出抱怨。20节记载：“他们离了法老出来，正好见了摩西、亚伦站在对面，就向他们说：‘愿耶和华鉴察你们，施行判断，因你们使我们在法老和他臣仆面前有了臭名，把刀递在他们手中杀我们。’”
他们这样的怨言表明了他们本来就是一群对上帝没有信心的人，这也是前面让我们看到摩西为什么一直推脱不愿意担此重任的原因。因为他知道这以色列人不好带领，因为他们经过这四百年之后，他们对上帝已经完全失去了信心。
他们失去信心的原因是因为他们体贴肉体，他们只想着在埃及，哪怕是多干点儿活，多受点苦，只要还他能活下去，只要因着他们的劳工、劳苦，还能够过得比以前日子好一些，他们就满足了。他们并没有去思想人活着的生命的价值和意义，他们已经忘记了他们在埃及是寄居的，他们忘记了人活着的主要目的应该是为荣耀上帝，他们忘记了神启示向他们的列祖亚伯拉罕、以撒、雅各所起的誓，所立的约。所以当他们什么时候忘记这一切的时候，他们什么时候就软弱，以至于软弱到如同一个几乎没有信仰的人一模一样。
所以，他们向摩西、亚伦发怨言，抱怨他们，其实抱怨摩西、亚伦，就等于是抱怨要救赎他们的上帝。由于他们的抱怨，以至于摩西心里也非常地的痛苦，痛苦的原因就是本来这活我就不想干，本来我就知道以色列人他们对上帝、对神的应许完全没有信心。所以他知道这一个群体不好那么带领，你即使为着他们的好，说要把他们带领到流奶与蜜之地，但他们不信，他们不愿意走，你又如何能带领他们呢？
但上帝跟给摩西说：“我给你两个行神迹的权柄与能力，就是杖变成蛇，以及手可以长大麻风又可以得到医治。”这两个神迹其实就是针对着以色列人的不信以及法老的刚硬。
就那一个手长麻风病，再放到怀里出来被医治，这主要是针对以色列人的不信，让他们看到这个神迹就可以信。而那一个杖可以变作蛇，然后再拿住它的尾巴就变成杖。因为埃及王法老是崇拜蛇的，既然摩西能够抓住它的尾巴，又能变成杖，表明这蛇完全掌控在摩西的手中。意思就是上帝借着这两个神迹，等于是把以色列人和法老一起交给了摩西。摩西因着上帝给他这两个神迹的权柄与能力，他信耶和华，但是他现在遇到以色列人这样地的向他发出怨言，所以他就困惑，这到底是为什么呢？
因此在22-23节：“摩西回到耶和华那里说：‘主啊，你为什么苦待这百姓呢？为什么打发我去呢？自从我去见法老，奉你的名说话，他就苦待这百姓，你一点儿也没有拯救他们。’”是不是让我们看到摩西现在也困惑，也不明白神的旨意，到底神要如何带领以色列人？为此他就来到耶和华面前。
摩西说这话完全不是抱怨，乃是在祷告，求问耶和华：。你让我与亚伦去，我们去了，但结果是这样的，这是为什么呢？他是不明白，借着祷告要寻求上帝的旨意。
接下来我们看第四点，就是神的回应。神在【出6：1-8】回应了摩西的祷告，在这个回应中，每一句话都是非常宝贵、非常重要，需要我们弟兄姊妹读这段圣经的时候仔细读、认真读，去揣摩上帝说话是如何向摩西、亚伦显明了祂自己的心意。
【出6：1】说：”现在你必看见我向法老所行的事，使他因我大能的手容以色列人去。”这里用到一个词——“大能的手”，表明上帝任凭法老的心刚硬，为的是要在法老的身上显明上帝的大能。
另外2-3节，神晓谕摩西说：“我是耶和华。我从前向亚伯拉罕、以撒、雅各显现为全能的神，至于我名耶和华，他们未曾知道。”那就表明上帝要借着带领以色列人出埃及，让他们经历这一位上帝乃是耶和华、是救赎主，要让他们亲眼看到、亲耳听到、亲身经历到这一位耶和华的使者如何成为一位救赎主，拯救他们脱离埃及王法老的手，使他们可以蒙救赎，经历神救赎的大能。只有深深经历了神救赎的大能，他才真的从生命中、从内心里认识这一位上帝乃是耶和华。
在第6节，神对摩西说：“所以你要对以色列人说，我是耶和华。我要用伸出来的膀臂重重地刑罚埃及人，救赎你们脱离他们的重担，不作他们的苦工。”
所以这一位耶和华是要在法老的身上显出祂大能的手，显出祂用伸出来的膀臂重重地刑罚埃及人，拯救他的百姓。第五点，从九到十三节这一段让我们看到的就是以色列人的不信以及法老的刚硬。
正如12节，摩西在耶和华面前说：“以色列人尚且不听我的话，法老怎么肯听我这拙口笨舌的人呢？”表明摩西清楚地认识到他所面对的这两大难题：，一个是他要救赎的自己的属灵同胞，他们不听他的话，意思就是不信他所说的；。另一个方面，法老相信，但是越是相信就越发刚硬，越不肯释放神的百姓。
所以当我们想到摩西在前面一直不肯爽快地答应接受这个任务，因为四十年以前，他已经深深地经历到了以色列人的不信以及法老的刚硬，他深深地认识到这两大难题。
最后一点，也就是14-25节。这14-25节就是给我们讲了一个家谱，其实从这个家谱中所看到的就是摩西和亚伦的历史。因为14节这里说：“以色列人家长的名字记在下面……”
本来以色列人有十二个支派，可是在这里他只是按以色列十二个儿子的顺序记载了前面三个人的历史，一个是说到长子流便的儿子，另外一个是西缅的儿子，再接下来就是利未的儿子，并且流便和西缅都是简略的记述技术，而讲到利未的时候就有了详细的记述，其他的九个儿子却只字未提。这就表明这一段有关家谱的记载，着重是在记述利未的家谱。因为要讲利未，就把他上面两个哥哥的家谱简单地记述，而重点确实落在了利未。
那么在这个利未的家谱当中，其目的就是告诉我们摩西与亚伦的历史，并且在这个家谱中也让我们看到利未是第一代，。第二代就是哥辖，第三代就是暗兰，第四代就是亚伦和摩西。在【创15：13】，耶和华曾对亚伯兰说：“你要的确知道，你的后裔必寄居别人的地，又服侍那地的人，那地的人要苦待他们四百年。”
在【创15：13】那里所说的“：四百年”，原文是要苦待他们到第四代。经常也有人说，以色列人在埃及不是四百三十年吗？为什么【创15：！3】说四百年，到底是四百年还是四百三十年呢？
有这样的问题。，实际上【创15：13】那里原文并不是四百年，而是说那地的人要苦待他们到第四代。而咱们今天读到出埃及记第6章的时候，从利未的家谱中就看到了利未、哥辖、暗兰，以及亚伦、摩西，就是第四代。
所以【出6：14-25】并不是重述塑以色列人的十二个儿子的家谱，重点来是给我们讲述利未支派的家谱。为什么它要在这里特别着重于利未支派，并且也告诉我们，到了第四代，神兴起了摩西要带领以色列人离开埃及，脱离埃及王法老的手时候，使他们回到应许之地。在创世记的最后，让我们看到预表基督的是约瑟和犹大，而在这里让我们看到预表基督的乃是摩西与亚伦。摩西所预表的基督乃是那一位先知以及救赎者，而亚伦所预表的，乃是耶稣基督，是那位大祭司。
既然在这里这么详细地给我们记载了利未支派之外的家谱，其实就是告诉我们祭祀出自于利未。而埃及记及后面，也就是他们出了埃及过了红海之后，神即将设立一套完整的预表基督的献祭制度，而以及出埃及记结束之后紧跟的利未记，就是在向我们启示，在旧约当中，他们进入迦南地之后，将要如何借着献祭来敬拜上帝。也就是说上帝带领以色列人出埃及，为的是到迦南地敬拜上帝、侍奉上帝。而具体如何地敬拜上帝、侍奉上帝，乃是有一整套完整的献祭制度。而这一套完整的献祭的制度，乃是由利未支派，以及从这个支派中所兴起的祭司去执行的服侍整个所有敬拜中的事。
既然后来重点是要讲有关献祭与敬拜的事，那么在这里就把利未他的家谱首先详细地启示给我们，使我们可以从中清楚看到利未支派以及神所兴起的祭司祀的属灵传承。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！使我们今天透过出埃及记第5章、第6章来认识你以大能的手以及伸出来的膀臂拯救以色列人——、你的百姓。同时也让我们透过这段圣经看到历世历代，都显出了魔鬼撒旦的诡计都是一样。求你也打开我们属灵的眼睛，叫我们在在这个世代当中能够看清楚魔鬼撒旦的诡计，也让我们在这个时代当中，因着你自己的道、你自己的话来坚固我们的信心，让我们在基督里成为一个刚强壮胆的人。天父，求你怜悯你的百姓，使我们在这个时代、在这一块土地上成为你的见证，在你的国度里过信靠你、敬拜你、侍奉你的生活。让我们透过这两章圣经，也知道敬拜是何等地的讨你喜悦，也求你叫我们重视敬拜，并且一生都过敬拜你、侍奉你、荣耀你的生活！求你恩待你的儿女，怜悯你的儿女，不论外在环境如何地的恶劣，但求你保守你的百姓不停止聚会，不停止敬拜，让我们在敬拜当中能够荣耀你，也能够从敬拜当中从新得力，能够更好的在生活中侍奉你！我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第7章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
