第四十七讲 上帝打响惩罚埃及的第一枪
亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第7章。从这章圣经中，我想简单给大家分享六个重点。
第一点，神的代表摩西，也就是【出7：1-2】。在这里，圣经清楚地记载说：“耶和华对摩西说：‘我使你在法老面前代替神，你的哥哥亚伦是替你说话的。’”这就表明亚伦是摩西的代表，摩西是神的代表。因为从小就保守摩西，拯救摩西，一生带领摩西，以及在米甸的旷野呼召摩西，差遣他到埃及带领以色列人的那一位荆棘火焰中的耶和华的使者，也可以说是女人的后裔，就是祂兴起了摩西，差遣了摩西。
所以说摩西就是【创3：15】所提到的女人后裔的这一个体系中的代表，他是代表女人的后裔说话。向谁说话呢？向埃及的法老说话。那么很明显，法老就是【创3：15】魔鬼撒旦及其后裔这一个阵营中的一个代表。
所以当我们来读出埃及记的时候，应该看到背后的两大势力，就是基督与撒旦，也应该看到这是两个体系、两个阵营、两个集团、两个国度的争战。因此当我们今天来读出埃及记第7章的时候，首先就要明确这一点，并且要将这一个重点牢牢地记在心里。
为此，摩西他是耶和华的代表，是神的教会，也就是【创3：15】所说的女人，也就是指着旧约的教会的领袖，是神的代表，而不应该把他看成是一个政治领袖，他是在法老面前代替神，这是一场属灵的争战。
因此当我们来读出埃及记的时候，要借着这字面的意思，借着摩西、以色列人与埃及，以及埃及王法老这样一个在形式上可见的争战，来了解那背后的属灵的意义、属灵的争战。上帝借着圣经，这样的启示，对历世历代神的百姓说话，让我们透过这些圣经认识到我们的救赎主是如何把我们从罪恶中、世界中以及魔鬼撒旦的权势之下拯救出来，使我们今天在基督耶稣里得救。这是神借着圣经启示我们的真正的属灵含义。
第二点，也就是【出7：3】。神说：“我要使法老的心刚硬，也要在埃及地多行神迹奇事。”这里所说的“我要使法老的心刚硬”。为什么上帝使法老的心刚硬呢？这并不是无缘无故的使一个不刚硬的心变得刚硬。说得更具体一点儿，当上帝说“我要使法老的心刚硬”，原文要表达的意思是“任凭法老”的心刚硬。
因为自从亚当堕落之后，所有的人在亚当里都堕落了，都成为魔鬼的儿女，罪的奴仆，成为魔鬼撒旦的随从。若不是上帝的拣选、救赎，把我们迁到神爱子的国度里，我们也一样是魔鬼撒旦的儿女，罪的奴仆。
所以我们每一个在亚当里的人，心都是刚硬的，这一个刚硬不是上帝所造，也不是上帝把一个好人变成坏人，乃是人在亚当里，与亚当一同误用意志的自由犯罪、堕落，成为罪的奴仆、魔鬼的儿女，自己向上帝的心变成刚硬的心。若不是上帝的护理与保守，我们每一个人在今世、在生活当中所表现出来的生活方式都是像法老一样，甚至比法老更为邪恶的。
因此上帝使法老的心刚硬，或者说任凭法老的心刚硬，那意思就是上帝任凭他，不像待我们这样拦阻我们犯罪，祂不像待我们这样不给我们那么大犯罪的能力，以及那么多犯罪的智慧。上帝没有给我们这些，其实是爱我们、保守我们、护理我们的结果。
但上帝为什么要任凭法老的心刚硬呢？为的就是在法老身上多行神迹奇事，彰显祂的大能作为。所以神任凭法老的心刚硬，换句话来讲，也等于是说上帝任凭他，为的是那内在看不见的法老那一颗刚硬的心好显明出来。如果上帝不任凭他，我们都不知道法老是何等地刚硬。只有上帝彻底放开他，任凭他，让他那刚硬的内心、跟随魔鬼的心彻底的显明出来，那么我们才知道，这不仅仅法老是如此地刚硬，敌挡上帝；若不是上帝的救赎、上帝的护理，我们每一个人都像埃及王法老一样刚硬。这一个刚硬乃是指着敌挡上帝，与神作对，与神为仇，犯罪，是在属灵的意义上来讲，向着上帝的心是刚硬的。
在出埃及记里面，有关“神使法老的心刚硬”，这样的话总共出现八次。所以当我们读出埃及记的时候，每当我们读到这样的圣经，我们都要明白就是这个意思。这八处圣经出现在【4：21】、【7：3】、【9：12】、【10：1】、【10：20】、【10：27】、【11：10】以及十【14：4】。这八处表达的意思都是一样。
所以我在这里对这一个“使法老的心刚硬”、“任凭法老的心刚硬”再次解释，好让我们在读出埃及记的时候，每当读到这一句话，就应当有正确的认识。
用保罗在【罗9：15】的话说：“因他对摩西说：‘我要怜悯谁，就怜悯谁；要恩待谁，就恩待谁。’”意思是我们所有属神的儿女之所以没有像法老那样刚硬，乃是因为神怜悯我们、恩待我们，所以我们才没有像法老那样刚硬、敌挡上帝。
那么上帝任凭法老的心刚硬，又有何目的呢？保罗在【罗9：17-18】说：“因为经上有话向法老说：‘我将你兴起来，特要在你身上彰显我的权能，并要使我的名传遍天下。’如此看来，神要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”意思是祂要任凭谁刚硬，就任凭谁刚硬，这是上帝的主权。祂任凭法老刚硬，也不欠法老的，但祂没有使我们的心刚硬，那就是恩待了我们。
所以祂对蒙拣选的摩西说：“我要怜悯谁，就怜悯谁；要恩待谁，就恩待谁。”但对那遭遗弃的法老，任凭他的心刚硬的法老说：“我要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”但我们必须知道神任凭他刚硬，乃是要借着法老，一是要显明法老的内心是怎样的败坏，二是要在他身上彰显神的大能，因为祂要用大能的手以及伸出来的膀臂拯救祂的百姓。
第三点，也就是【出7：4】。圣经说：“但法老必不听你们，我要伸手重重地刑罚埃及，将我的军队以色列民从埃及地领出来。”
这里提到了“我的军队”，在【出6：7】神称祂要救赎的以色列人为“我的百姓”。如果说以色列人是神的百姓，那么这一位救赎他们的上帝就等于是他们的国王。因为在一个对应关系中，看到自己是百姓，是臣民，自然就知道救赎他的那一位乃是国王。当上帝称祂要救赎的以色列民为“我的军队”，那么你就应该知道，拯救以色列民的那一位在荆棘火焰中的耶和华的使者，乃是他们的元帅，他们的将军。
在【出7：16】又称以色列人为“耶和华希伯来人的神”。希伯来是什么意思呢？就是大河那边的意思，大河那边就是指着亚伯拉罕还未住哈兰的时候，也就是还在米索不达米亚的时候，就是在大河那边，神呼召亚伯拉罕到迦南地，就是过了大河来到迦南地，因此在迦南地就称亚伯拉罕这一个家族为大河那边的人，意思就是希伯来人。
当亚伯拉罕、以撒、雅各这一个家族的人来到埃及的时候，埃及的人就不说他们是迦南人。因为他们本来不是迦南人，而是称他们为希伯来人。在迦南人的口中以及埃及人的口中，称他们为希伯来人并不是一个褒义词，乃是带有轻蔑的意思，是一个贬义词。相当于我们所说的一个逃荒的、穷要饭的，是从大河那边逃荒来到这里的，如同表达着这样的一个意思。
但是这一群成为逃荒的、寄居的，如同过着流浪般的生活的这一个民族，他们为什么流浪他乡，在异地作寄居的呢？那就是因为神呼召亚伯拉罕离开吾珥、哈兰来到迦南地，那是因为他们信上帝、顺从上帝，才在世界当中被世人轻看。因此从大河那边过来的人，乃是神所喜悦的、神所拣选的、神所兴起的。
另外，这个民族在大河那边的时候，他们就是闪族的人，因为他们在大河那边，他们的祖先就是闪，正如【创11：10-26】的家谱所告诉我们的。因此希伯来人这句话也是指着闪族讲的，是大河那边的闪的后裔，是表达着这样的一个意思。
可是如今在埃及地，让我们看到有这样的三个词连在了一起。原来闪的后裔，希伯来人，从大河那边过来的希伯来人，乃是耶和华所喜悦的一个民族，是神称他们为“我的百姓”，是神称他们“为我的军队”。在神眼中看来，这一个民族乃是如此地被神所爱、被神抬举的一个民族。
在【出7：4】这里提到说“我的军队”或者说“耶和华的军队”，神称以色列民为耶和华的军队，在出埃及记中共出现五次，也就是【6：26】、【7：4】、【12：17】、【12：41】以及【12：51】。
有五次提到耶和华的军队，为什么神特别的称他们为“耶和华的军队”呢？因为【创3：15】说得很清楚，一场属灵的争战是从【创3：15】就已经开始打响，不论你在哪个阵营当中，你都已经参与了这一场属灵的争战。既然我们被神拣选，被神救赎，把我们迁到了神爱子的国度里，我们就应当警醒，知道我们在今世乃是在基督耶稣里，跟着我们的元帅、我们的将军主耶稣基督在打一场属灵的争战。
因此保罗就在【提后2：2】称那些在基督里的圣徒为“在军中当兵的”。他说：“凡在军中当兵的，不将事务缠身，好叫那召他当兵的人喜悦。”既然我们在基督里是军人，那这一个军人是与谁争战呢？
保罗在【弗6：12】说：“因为我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”而使徒约翰在【约一5：4-5】说：“因为凡从神生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”使徒约翰说：“我们乃是与世界争战。”【来12：4】也说：“你们与罪相争，还没有抵挡到流血的地步。”
从这三处圣经我们就可以知道，我们争战的对象是魔鬼、世界，以及住在我们里面的私欲。那么我们又如何与这三大仇敌争战呢？
我们来看第四点，也就是【出7：5-6】。看看摩西、亚伦是如何开始了拯救以色列人脱离埃及的这一场战争。在【出7：5-6】：“耶和华说：‘我伸手攻击埃及，将以色列人从他们中间领出来的时候，埃及人就要知道我是耶和华。’摩西、亚伦这样行，耶和华怎样吩咐他们，他们就照样行了。”
那意思就是摩西、亚伦是如何胜过法老所象征的魔鬼、埃及所象征的世界以及那些常常被私欲搅扰以致信心软弱的以色列人，这三大仇敌的呢？摩西、亚伦并没有做什么，因为他们完全清楚自己根本做不了什么。就如摩西向神所说的：“我是拙口笨舌的。”意思是自己是一个在这件事情上丝毫力量都没有的人，如何能够与这三大仇敌争战呢？那秘诀就是耶和华怎样吩咐他们，他们就照样行了。因为那荆棘火焰中的耶和华的使者，那女人的后裔，就是【书5：14】那里所说的“耶和华军队的元帅”。而耶和华军队的元帅，也就是【来6：20】所说的“作先锋的耶稣”，是祂在为我们争战。我们只要信靠基督，遵行祂的吩咐，在这一场属灵的争战当中就必得胜，因为信靠祂的必不至于羞愧。
所以神任凭法老的心刚硬，借着拯救以色列人出埃及、进迦南。透过这一件救赎的事情，最终会让埃及人以及以色列人都认识耶和华。埃及王法老以及埃及人他们认识耶和华乃是认识祂是那大有能力的耶和华，是无法胜过的耶和华，是那一位将要审判他们的耶和华。而以色列人透过同一件事情所认识的耶和华，乃是他们的救赎者耶和华，他们的君王耶和华，也是历世历代与他们的列祖亚伯拉罕、以撒、雅各同在的耶和华。
第五点，也就是【出7：7-16】。这一段的核心内容是上帝让摩西、亚伦去找法老，清楚地告诉他，也就是【出7：16】这里所说的：“让他们对法老说：‘耶和华希伯来人的神打发我来见你，说：容我的百姓去，好在旷野侍奉我。到如今你还是不听。’”
在【出7：7-16】的这一段就记载了耶和华晓谕摩西、亚伦说：“法老若对你们说：‘你们行件奇事吧！’”当法老这样说的时候，你就吩咐亚伦说：“把杖丢在法老面前，使杖变作蛇。”第9节这里所说的“使杖变作蛇”，这一个“蛇”与前面摩西在米甸的旷野把杖放在地下就变成“蛇”不同。那个蛇还算作是地上，也就是我们所能了解的在蛇类中比较大的蛇。但【出7：9】，亚伦把杖丢在法老面前，使杖变作蛇，这里的蛇乃是像中国人所说的一个巨龙，因为埃及人所崇拜的神，也可以说那最大的神，他们最敬畏的神就是那巨大的蛇。
如果他们把大蛇当作神敬拜，而如今亚伦把杖丢在地上就变作一个如同中国人所说的巨龙一样的蛇，意思是他们所崇拜的那大神，最大的神竟然如同那杖被牢牢地掌握在摩西、亚伦的手中。
然而亚伦在法老面前行了这么大的神迹，可法老竟然心里刚硬，仍然不肯听摩西、亚伦的话。法老不但刚硬不听，并且【出7：11】说：“法老召了博士和术士来，他们是埃及行法术的，也用邪术照样而行。”意思是说你能够用杖变蛇，这一招谁不会呢，我们也会。表明他不但不听从摩西、亚伦，并且用他们的行动对抗、抵挡摩西、亚伦。
【出7：11】这里所说“法老召了博士和术士来”，而保罗在【提后3：8】就提到这一件事情，他说：“从前雅尼和佯庇怎样敌挡摩西，这等人也怎样抵挡真道。他们的心底坏了，在真道上是可废弃的。”
保罗在这节经文当中提到的雅尼和佯庇，说他们二位敌挡摩西，应该就是指着【出7：11】这里所说的，因为法老召了博士和术士来，他们也用邪术的方式对抗摩西。
【出7：12】这里说：“但是亚伦的杖吞了他们的杖。”是不是让我们看到了女人的后裔在与魔鬼撒旦的这一场属灵的争战当中大大得胜。既然神任凭法老的心刚硬，所以【出7：13】就说：“法老心里刚硬，不肯听从摩西、亚伦，正如耶和华所说的。”这里“法老心里刚硬”是指着他自己心里刚硬，因为神任凭他，没有约束他，所以他就继续不断地刚硬。
关于这样一个法老发自内心的、甘愿的刚硬到底，这一个意思在出埃及记中总共出现了七次，
分别是【7：13】、【7：22】、【8：15】、【8：19】、【8：32】、【9：7】和【9：35】，总共七次提到了法老自甘堕落，心里刚硬，与上帝对抗到底。
由于法老的心是如此地刚硬，所以14节：“耶和华对摩西说：‘法老心里固执，不肯容百姓去。’”这也就反映了背后的魔鬼至死都不肯让神的百姓去敬拜上帝。
在前面【出5：3】，神吩咐摩西、亚伦对法老是这么说：“希伯来人的神遇见了我们，求你容我们往旷野去，走三天的路程，祭祀耶和华我们的神。”
那里提到说“往旷野去，走三天的路程”，【出7：16】这里说：“容我的百姓去，好在旷野侍奉我。”把【出5：3】与【出7：16】加以对比，你会发现它就是省略了“走三天的路程”。为什么要往旷野去，走三天路程祭祀耶和华呢？理由在【出8：26】，那里说：“因为我们要把埃及人所厌恶的祭祀耶和华我们的神；若把埃及人所厌恶的在他们眼前献为祭，他们岂不拿石头打死我们吗？我们要往旷野去，走三天的路程，照着耶和华我们的神所要吩咐我们的祭祀他。”
既然是三天的路程，说明办完了这件事之后还会回来的。因此就有人说：这明明是让他的百姓到迦南地，一去就不再回来，为什么要让摩西、亚伦对法老说是三天？这不是叫他撒谎吗？这不是让他们去骗法老吗？一方面告诉人家说走三天，结果一去不复返，这不是明明地欺骗吗？
还是我昨天给大家讲的，你到底是站在哪个阵营说话？你是在替谁说话？如果你是站在女人后裔的这一个体系、这一个阵营中，祂吩咐摩西、亚伦第一次对法老说“走三天的路程”，第二次再说的时候就省去三天的路程，到以后再说的时候，就是说去了就不再回来。为什么有这样智慧的安排呢？
如果我们看到摩西、亚伦乃是神的代表，是神的代言人，等于让他们代表上帝去与代表魔鬼的法老谈判，那你就应该知道谈判应当有谈判的技巧。从这一个安排中，我们可以这样理解：假如果你去对法老说：容我的百姓去侍奉我，去了就不再回来。那法老说：绝对不行。那你可能就会想：那退一步，那我们去三年。法老说：绝对不行。那你可能就会再退一步说：那去三天呢？一般的人的谈判筹码先是狮子大张口，然后逐渐逐渐的条件降低，也让对方做出让步，最后达成协议。这是世人一般的谈判方式。
可是上帝让摩西亚伦去与法老谈判的时候，所采用的不是世人的这样的一种谈判方式，而是说：容我的百姓走三天的路程，往旷野去祭祀耶和华。法老说：不行。那么二次谈判的时候就把三天省去了，容我的百姓去，好在旷野侍奉我。法老说：多长时间？没有时间限制。这个谈判的条件不是一次比一次的降低条件，而是一次比一次更强硬，以至于到了最后你再不肯放手，告诉你，我们将永远不再回来。
这样的一种谈判的方式就充分显明了，能够这样说话就显明出这一方具有强大的、压倒性的、绝对得胜的气势在向对方谈判，也是在向对方发出挑战。
第六点，也就是17-24节。最后的这一段让我们看到，由于法老心里固执，不肯容百姓去，所以神就让摩西、亚伦在埃及开始了十灾的第一灾，也就是变水为血，或者被称作是血灾，就是17-24节。
当我们来看出埃及记中的十灾的时候，甚至包括着最后法老的军兵在红海中被淹没。把这个整个事件放在一起，我们可以先找到解释这些经文的总原则，那就是【创15：14】：“神对亚伯兰说：‘他们所要服侍的那国，我要惩罚。’”四个字——我要惩罚。
既然上帝早已对信心之父亚伯拉罕说：以色列人所服侍的那国就是埃及，神要惩罚。如何惩罚呢？这接下来的十灾以及最后他的军兵被投到红海中被淹没，这个整体性事件就是神应验了对亚伯拉罕的应许——惩罚埃及的一个真实的战绩。
如果我们把【创3：15】这一场属灵的战役开始打响，一直到最后【启17：14】，在那里让我们看到：“他们与羔羊争战，羔羊必胜过他们，因为羔羊是万主之主，万王之王。同着羔羊的，就是蒙召、被选、有忠心的，也必得胜。”
也就是说从【创3：15】一直到【启17：14】，神救赎历史的这一个长河当中，我们把出埃及记中所记载的这十灾看作是这救赎历史长河中的一个局部战役。而在这个局部战役当中，神是如何惩罚那跟随魔鬼撒旦的列王以及世人，神是如何胜过那些与神作对、与神为仇的、自作神仇敌的人。那么上帝在这一场局部战役当中所打响的第一枪就是变水为血。
在【出7：19】，耶和华晓谕摩西说：“你对亚伦说：‘把你的杖伸在埃及所有的水以上，就是在他们的江、河、池、塘以上，叫水都变作血，在埃及遍地，无论在木器中、石器中，都必有血。’”20节：“摩西、亚伦就照耶和华所吩咐的行，亚伦在法老和臣仆眼前举杖击打河里的水，河里的水就都变作血了。”
这一个“河”就是埃及的尼罗河，因为埃及的尼罗河被埃及人看作是生命之河，也是他们在大自然当中最敬畏的一条河，把它当作是他们所崇拜的，是他们生命的神。上帝首先以尼罗河为对象，开始了这一场局部战役的第一枪，好让法老以及埃及人彻底认识他们的神竟是如此地不堪一击，以至于他们如果看到所最崇拜的河水变成血，就是让他们清楚地认识到他们的生命之神已经死了，这河并不能给他们生命，能够给人生命的乃是由摩西所预表的那女人的后裔——基督，祂才是人生命惟一的救主。正如主耶稣在【约14：6】所宣告的：“我就是道路，真理，生命。”又说：“然而你们却不肯到我这里来得生命。”
可是22节：“埃及行法术的，也用邪术照样而行。法老心里刚硬，不肯听摩西、亚伦，正如耶和华所说的。”在他的国中发生了这么大的事情，可是23节：“法老转身进宫，也不把这事放在心上。”看到他的心是何等刚硬。
这就是在第7章我给大家所分享的这六个重点。我们现在来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你真是爱了我们。我们本来和法老一样，也是这样地刚硬、悖逆，常常与你作对，与你为敌，是这样的罪人。可是就在我们还作罪人的时候，你爱了我们，你打发你的儿子耶稣基督救赎了我们，如同摩西、亚伦拯救了以色列人出埃及进入迦南地一样，你也把我们从世界中，从魔鬼撒旦的权势之下，从罪中拯救出来，使我们成为你的儿女，把我们迁到了你爱子的国度里。我们是何等地感恩，求你使我们越来越认识你，在基督里赐给我们的这救赎的恩典是何等地浩大，让我们因着每天读经，就越发看到你对我们的爱，越发看到你在我们身上的救赎的作为，越发看到你在我们身上所行的这奇妙的事情，好让我们在基督里带着感恩的心来敬拜你、侍奉你、为你而活。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第8章。
弟兄姊妹，我们明天再见！

