亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第8章。从昨天第7章最后我们已经知道，神已经打响了惩罚埃及的第一枪，也就是十灾的第一灾——，使尼罗河的水变成血。今天的第8章就是神惩罚埃及的第二、第三、第四灾。在开始这一章的重点分享之前，我们有几个小问题需要先简单地作一点解释。
虽然我们是在反复强调摩西、亚伦就是女人后裔这一个阵营当中的代表，摩西是代表神，但他同时又是教会领袖，也就是在那个时代神所兴起的有形教会的领袖。摩西作为神的代表或者说代言人，法老也是魔鬼撒旦这个阵营当中的代表，但这一个代表也是当时的埃及帝国的国王。这样就让我们看到神是以有形教会的领袖作为女人后裔这一个阵营的代表，另一方是这世上抵挡上帝，与神作对的君王，他们成为魔鬼撒旦这一个阵营当中的代表。
当我们明确了这两个阵营以及两个阵营中的代表，就像创世记第4章、第5章的两个家谱一样，虽然向我们显明泾渭分明的两个不同的体系，但是到了后来，我们看到神的选民和魔鬼撒旦的随从者在这个世界当中乃是混杂在一起的。
同样的，当我们在这里看到摩西所代表的一个阵营以及法老所代表的一个阵营，看上去是非常明显的两个对立的阵营，但同时我们也应该知道，这两个体系乃是同在一个屋檐下生活，也就是他们同时生活在埃及为奴之家。所以说这一个区别，它并不是从外在的现象中所做的区别，乃是从内在的本质所做的区别。
这样就透过上帝的启示可以让我们一目了然地看清楚背后的权势，但是当我们看清这一切之后，我们还必须要回到现实中，这两个群体乃是在这一个世界当中混杂在一起的，然后让我们带着属灵的眼光来作出正确的分辨，这是需要注意的第一点。
另外我们需要注意的第二点，当我们看到摩西以及摩西所代表的这个阵营，与法老以及法老所代表的这个阵营在对峙的时候，我们千万不要陷入到似乎在这一个宇宙间有两个对等的势力在争战，不要陷入到这样一个误区中。也就是说千万不要以为在宇宙间有善与恶两股力量、两股势力，而这两股势力是势均力敌，然后就有了善恶之争，这种思想乃是来自于异端的思想。
虽然我们从摩西和法老身上看到了善恶两个力量在对峙，但我们必须知道，这一个争战乃是由神所发起的。正如【创3：15】清楚所说的“我要叫”，这话是谁说的呢？耶和华。耶和华说：“我要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也要彼此为仇。”这个战争是由神所发起的，神是主动方。
另外，神之所以发起这样的一场属灵争战，乃是因为天使堕落，并且引诱人，人也堕落，所以神就发起了这样一场属灵的争战。直到主耶稣基督二次再来，要彻底地的毁灭死亡的权势，罪的权势，魔鬼的权势。但同时又要知道，这两股势力的争战乃是在上帝的主权之下的一个争战，并且在这一个征战中，清楚地启示给我们女人的后裔将大获全胜。
就如主耶稣在【太10：34-39】所说的：“你们不要想，我来是叫地上太平；我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵。因为我来是叫人与父亲生疏，女儿与母亲生疏，媳妇与婆婆生疏。人的仇敌就是自己家里的人。爱父母过于爱我的，不配作我的门徒；爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒；不背着他的十字架跟从我的，也不配作我的门徒。得着生命的，将要失丧生命；为我失丧生命的，将要得着生命。”
主耶稣所讲的这一段话，意思就是告诉我们说这一场属灵的争战是不可避免的。因为当神把祂的百姓从世界中拣选出来，分别出来，当他们因信耶稣基督成为神的儿女，那么不信的世人必然就会因为这些人不属世界而带来对圣徒的逼迫。
就像儿女信主，父母不信主。父母不信主，即便是他的亲生儿女，他也会逼迫，不愿意他们去敬拜上帝。夫妻两个，如果一方真诚的信主，而另外一方本来是夫妻相亲相爱，但是因着对方信主，他就不能够容忍你。你马马虎虎地信可以，如果你认认真真地去信，真正地的过敬虔的生活，敬拜上帝的生活，就必然会带来家人对信主之人的逼迫。所以这一场属灵的争战，只要你信或者你不信，你家中有人信，这一场属灵的争战就是不可避免的。
所以当我们来看出埃及记的时候，就应该看到上帝透过出埃及记向我们启示了一个重要的真理，就是祂要借着摩西把以色列人从埃及领出来，好让他们到上帝所给他们预备的迦南地，在那里过敬拜上帝、侍奉上帝的生活。
这样透过出埃及记在向历世历代所有的神的儿女讲述这样一个属灵的奥秘，所以当我们看这一卷书的时候，要能够把这其中所发生的事情，既看到内在的属灵含义，又能够把这一卷书跟我们个人的生命关联起来。
接下来我们来看第8章。.出埃及记第8章、第9章、第10章，等于是把十灾的后九灾分为了三个明显的段落。也有人把这十灾的前九灾分为三组，也就是一、二、三灾是一组，四、五、六灾是一组，七、八、九灾是一组，最后一灾是灭埃及所有的头生的。
也有人按照十灾的性质这样来分，但是我们根据我们的读经计划就不方便这样来分，但是我们按章来分，也看到有一个圣经明显的启示。
比如【出8：1】说：耶和华吩咐摩西说：“你进去见法老，对他说……”就这一句话在这十灾中出现三次，一个是【出8：1】提到了这一句话之后，接着就讲了三灾。然后到了【出9：1】又说：耶和华吩咐摩西说：“你进去见法老，对他说……”跟【出8：1】一模一样。
然后接下来就是第五灾、第六灾、第七灾，这就是第9章。
当第9章完了之后，进入到第10章。【出10：1】又说：耶和华对摩西说：“你进去见法老。”也就是说8-10章，这三章的开头都有一句“你进去见法老”。所以这样的一种写作手法，同样的可以让我们把这十灾分为三个段落，而这三个段落的方法就是8章、9章、10章。
如果按照这样的方法，那就是第一灾是一个独立的，接下来的九灾就分为二三四、五六七、八九十，也就是8章、9章、10章。因为都是以“你进去见法老”这一句话开始，不单单是以“你进去见法老”这一句话开始，并且都重点强调了一点：容我的百姓去，好侍奉我。
这已经很清楚地告诉我们，神借着摩西、亚伦带领以色列人出埃及，目的就是为了让他们到迦南地去敬拜上帝、侍奉上帝，就这一个“容我的百姓去，好侍奉我”，这一个“祭祀神”、“侍奉神”在出埃及记里面出现了好多次。
为什么在这一卷书里面这一个词翻来覆去地重复呢？为的就是提醒我们，这是重点。出埃及为的是敬拜神、侍奉神。，如果不能够敬拜神、侍奉神，那出不出埃及都无所谓，因为你在埃及是侍奉谁呢？那可以看【出14：12】，让我们看到百姓抱怨摩西说：“我们在埃及岂没有对你说过，不要搅扰我们，容我们服侍埃及人吗？因为服侍埃及人比死在旷野还好。”
这一节经文是从出了埃及的以色列人他们自己的见证告诉我们说，他们在埃及乃是服侍的乃是埃及人。如果你在埃及是服侍世界的，你离开了埃及这个城市、这个国家，到了另外一个国家，仍然是服侍世界的，而不是敬拜上帝、侍奉上帝，那出不出埃及都一样。那如果我们不论在哪儿，都能够从心里面敬拜上帝、侍奉上帝，实际上从属灵的意义上来讲，我们已经是被主耶稣基督救赎出了埃及。
所以我再说，上帝是借着以色列人出埃及这样一个历史事件在给我们讲属灵的奥秘。祂并不是要让我们离开这个城市到那个城市，也不是要我们离开这个国家到那个国家，重点是让我们脱离罪、脱离世界、脱离魔鬼撒旦，脱离这三大仇敌的权势，。让我们因着主耶稣基督的救赎，在基督里过荣耀上帝、敬拜上帝、侍奉上帝的生活，这是重要的，是把这样的属灵奥秘启示给我们。
弟兄姊妹，你可以再想一想，在服侍上帝、侍奉上帝这件事情上，从动机里面服侍上帝、侍奉上帝容易，还是在外在的行为中服侍上帝、侍奉上帝容易呢？如果不仔细分析，似乎是动机服侍更简单，因为不需要出力，动一下就可以。而在外在行为中，服侍上帝，相对来讲似乎是更难一些，因为你要去参与服侍的工作。
我这么说吧，如果仅仅在你的意念里、在你的动机里服侍上帝容易，还是放下你自己的家务到教会里面去参与服侍神的工作。这两件事情相比，哪一件容易呢？
也许很多的人都认为在动机中服侍容易，因为让我把家庭放下、妻子放下、儿女放下，然后全时间地的在教会中服侍，好像完全没有这个信心，很难迈出这一步。因此他们非常地的羡慕那些能够全时间服侍上帝的人。
在古代称那些能够失去一切，献身于教会工作中的人被称作是圣人，觉得他们是非常了不起的人。因此许多人都认为在外在行为中能够献身神的事工是难的，动机服侍是容易的。本来在行为中能够献身神的事业是很难的，但这比起在动机中侍奉上帝还算是容易的，因为在外在行为中我服侍上帝，你有劲还用得上，但在动机中侍奉上帝，你有劲也用不上。
比如说孝敬父母，很多的人觉得该做，也有许多人努力在做，为什么你要孝敬父母呢？他们说因为父母有养育之恩。也有许多的人爱儿女，连不信的人也爱儿女。如果你问他：为什么要爱自己的儿女？他们自然会回答说：我生的孩子我自然爱，没有为什么？
可是不论孝敬父母也好，爱儿女也好，如果进一步对他说：你能不能为荣耀上帝孝敬父母，为荣耀上帝教养儿女？虽然人嘴里面说可以，虽然人理性里面也知道这是对的，但是人却没有办法改变自己的心思意念，真正地的成为一个为荣耀上帝孝敬父母，为荣耀上帝教养儿女的人。也没有人在找工作的时候是为荣耀上帝而找一份工作，即使把这个道理给人讲清楚了，人还是很难在婚姻、家庭、工作这三大领域当中能够有纯正的动机，一切是为着神的荣耀，为着侍奉上帝。
就像保罗所说的：在工作中不像是服侍老板，乃像是服侍基督。在家庭中教养儿女，不是因为是我生的这一种天然的爱来爱儿女，乃是因为这是神所托付我的产业，因此就当按照主的教训教养儿女。
如果真的人从动机里能够这样侍奉上帝，你会发现若不是圣灵的重生，就没有人能做得到。所以我刚才问说：在动机里侍奉上帝与在教会的工作中侍奉上帝，哪一个更容易呢？如果我们真正地了解了，你会发现人的动机若不是圣灵的重生，人自己无法改变。这也是神为什么把出埃及记赐给历世历代祂的百姓，原因是这里不仅仅是法老他心里刚硬，更重要的也有一点，就是以色列人他们心里不信，也就是说让以色列人能够从内心里、从他们的动机里认识耶和华，心甘情愿地的能够从他们的动机里、从内心里、在他们的生命中过荣耀上帝、侍奉上帝的生活是很困难的。
就比如说，即使没有法老拦阻摩西的工作，把大门向他们敞开，摩西、亚伦能把以色列人带出埃及，带进迦南吗？这些人会跟着他们去迦南地吗？如果你对他们说到迦南地乃是那流奶与蜜之地，他们听到这几个字也许会说我们愿意去，但是让他们真正认识到那流奶与蜜之地乃是在基督里那丰盛的生命，可以在基督里过敬拜上帝、侍奉上帝的生活，就不见得以色列人愿意跟着摩西、亚伦前往迦南。
可是魔鬼比神的百姓更懂得这属灵的奥秘，所以魔鬼撒旦就借着牠的随从法老来拦阻、抵挡摩西的工作。上帝既然任凭法老一次又一次地刚硬、拦阻，其目的也就是为了，就像【出7：3】所说的：“我要使法老的心刚硬，也要在埃及地多行神迹奇事。”法老的心刚硬一次，拦阻一次，上帝就多行一次神迹。如果法老放以色列人离开，那神迹不等于终止了吗？而上帝为了在埃及多施行神迹奇事，因此就任凭法老的心刚硬，一次又一次地拦阻、抵挡摩西的工作，这样就有了十次的降灾。
借着这十次的降灾，一方面是彻底打碎法老的骄傲，击碎魔鬼撒旦的诡计，因为他们拦阻神的百姓敬拜上帝、侍奉上帝，所以要把他们的阴谋诡计彻底粉碎。另一方面，也借着这样的神迹奇事，使以色列人可以经历神的大能，使他们从内心深处认识到耶和华是那大能的上帝，伸出膀臂拯救他们的上帝，与他们同在的上帝，是要把那属灵的、属天的美好的恩典赐给他们。
因此这十灾就有两方面的功用，一是针对骄傲刚硬的法老，一是针对不信的以色列人。所以【出8：1】：耶和华吩咐摩西说：“你进去见法老，对他说：‘耶和华这样说：容我的百姓去，好侍奉我。你若不肯容他们去，我必使青蛙糟蹋你的四境。’”
第一灾针对的是生命之河，第二灾用的是青蛙从河里上来。为什么第二灾用青蛙呢？因为青蛙在埃及人看来乃是他们所崇拜的生育女神，所以这背后都有敬拜假神的偶像崇拜的活动。所以这样的灾害不仅仅是要糟蹋埃及人，惩罚埃及人，更重要的也是拆毁他们那虚无的信仰。
可是法老的心里刚硬，在第8节说：“法老召了摩西、亚伦来，说：‘请你们求耶和华使这青蛙离开我和我的民，我就容百姓去祭祀耶和华。’”其实这一句话谁都能听得出，法老的这话乃是诡诈的话，等到你把青蛙赶走之后，他说：去是可以去，不过是有条件的，这就是法老的诡计。
所以第9节：“摩西就对法老说：‘任凭你吧！我要何时为你和你的臣仆并你的百姓，祈求除灭青蛙离开你和你的宫殿，只留在河里呢？’”“任凭你吧！”意思就是说：那你看着办，我不勉强你。你看着办，我等你的消息，你什么时候想好了，要我祈求，我就祈求。
第10节：“法老说：‘明天。’”他都不说：马上，马上。而是说“明天”，意思是睡一晚上，看看会不会有所好转。到了第15节：“但法老见灾祸松缓，就硬着心不肯听他们，正如耶和华所说的。”
接下来的一灾就是虱灾。在翻译成中文的“虱子”，也许并不准确，到底这一个灾是什么虫子在咬他们，实际上今天可能也无从考证。不过我们现在不管它是什么虫，就当它是虱子，因为重点不在于到底是什么虫，重点是上帝借着这一灾如何惩罚埃及，在这件事情当中怎样显明了法老的刚硬，这就够了。
所以从16-19节就是虱灾。当亚伦伸杖击打地上的尘土，就在人身上和牲畜身上有了虱子，埃及遍地的尘土都变成虱子了。18节：“行法术的也用邪术要生出虱子来，却是不能。于是在人身上和牲畜身上都有了虱子。”19节：“行法术的就对法老说：‘这是神的手段。’法老心里刚硬，不肯听摩西、亚伦，正如耶和华所说的。”
注意第19节有一句话：行法术的就对法老说：“这是神的手段。”因为前面就像把杖扔在地上变作蛇，行法术的他们的博士和术士也用法术变作蛇，到底他们是怎么变的呢？还有当亚伦击打河水，水就变成血，他们也照样行。为什么他们也能够行这样的神迹呢？我想是有两种可能。
一种可能是这些博士和术士所谓行的法术，只不过是像今天变魔术的人所变的魔术，实际上是假的，只不过当时没被拆穿而已。另外一种那就是真的有魔鬼的工作，他们是靠着邪灵行了一些奇事和异能，正如保罗在【帖后2：9】所说的：“这不法的人来，是照撒旦的运动，行各样的异能、神迹和一切虚假的奇事。”是模仿神的工作，他们模仿的目的其实就是为了达到混乱主道，敌挡真道的目的。
就比方说亚伦击打河水，水就变成血。那行法术的也把少许的水变成血，那这有何意义呢？不管你变多少，只能够使埃及遍地的血更多一点儿。可是为什么他们还要变呢？他们并不是把亚伦变成的血，再把它变成水，而是让少许的水变成血。水已经很珍贵了，但他们还要把少许的水变成血，这是为什么呢？岂不是为埃及多增添灾祸吗？
但是他们这样行，只能说明目的只有一个，就是达到敌挡正道，混乱主道的目的。就如主耶稣在【太24：24】所说的：“因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事，倘若能行，连选民也就迷惑了。”
末后的日子是这样，那么在出埃及记里面，我们所看到的法老的博士和术士也是如此。因为保罗在【提后3：8】已经指着责埃及的博士和术士说：“从前雅尼和佯庇怎样敌挡摩西，这等人也怎样敌挡真道。”
保罗在这节经文当中所说的“雅尼”和“佯庇”应该就是埃及的博士和术士这两种人的两个领袖。因此他们只能够模仿亚伦所行的，为的是混乱主道，敌挡真道。但是在这一次的虱灾当中，他们却不能模仿。
【出8：19】：“行法术的就对法老说：‘这是神的手段。’”这个地方所说的“神的手段”，原文是“这是神的手指”。就像【路11：20】所说的：主耶稣对那些说他是靠着鬼王赶鬼的人说：“我若靠着神的能力赶鬼，这就是神的国临到你们了。”
在【路11：20】这节经文中，主耶稣说祂自己是靠着神的能力赶鬼。这一个“靠着神的能力”，原文的意思也是指靠着神的手指赶鬼。如果说靠着神的手指赶鬼就是靠着神的能力赶鬼，就是靠着圣灵赶鬼。那么【出8：19】中行法术的说：“这是神的手段。”意思是这是神的灵所作的工作，表明他们不能够行亚伦所行的，他们已经清楚地意识到这是神的灵所行的，他们完全不能够与之相比。表明行法术的在亚伦的杖面前彻底承认了他们的无能。
但就这样，行法术的都已经承认了。19节后面记载说：“法老心里刚硬，不肯听摩西、亚伦。”那意思是行法术的都认输了，但法老仍不认输，依然刚硬。
接下来第四灾就是蝇灾。【出8：20】：“耶和华对摩西说：你清早起来，法老来到水边，你站在他面前，对他说：‘耶和华这样说：容我的百姓去，好侍奉我。你若不容我的百姓去，我要叫成群的苍蝇到你和你臣仆并你百姓的身上。’”22节：“当那日，我必分别我百姓所住的歌珊地，使那里没有成群的苍蝇，好叫你知道我是天下的耶和华。”
其实这一节经文也是告诉我们，应该每一次的灾应该都是单单针对埃及人的，每一次的灾，神都特别地保守了祂的百姓，使他们在歌珊地，也就是在基督里有平安有喜乐，完全不受这些灾祸的影响。
接下来的蝇灾给法老带来了怎样的打击呢？我们来看【出8：25】：“法老召了摩西、亚伦来，说：‘你们去，在这地祭祀你们的神吧！’”
弟兄姊妹看一看，。虽然法老的心被击打受不了，略有改变。但是他却说：你们可以去祭祀你们的神，但是就在埃及地祭祀，不要离开埃及。那意思就是在他们被神击打无法忍受的时候，竟然说你们敬拜是可以敬拜，但是需要我来给你们规划敬拜的地方，你们只能够在我跟你们规定的范围内敬拜。竟然还有这样苛刻的条件，看起来神的击打还是不够，还没有让法老彻底折服在上帝的主权之下。
摩西怎么回答呢？能不能妥协？能不能让步？能不能像某些基督徒所说的，这已经差不多了，只要我们能礼拜，有点条件也无所谓。但是摩西怎么说呢？27节：“我们要往旷野去，走三天的路程，照着耶和华我们神所吩咐我们的来祭祀他。”
所以敬拜上帝不是哪个民、哪个国、哪个法律所规定的，敬拜上帝只能照着上帝所吩咐的来敬拜上帝，而不是按照哪个人的意见私意崇拜。所以这里就清楚告诉我们说，敬拜上帝应当是在基督里自由地的敬拜，完全照着上帝所吩咐的来敬拜上帝。
可是法老怎么说呢？28节：“法老说：‘我容你们去，在旷野祭祀耶和华你们的神，只是不要走得很远，求你们为我祈祷。’”他说：去是可以去，不要走得很远。意思是快去快回。作为魔鬼撒旦来讲，牠辖制神的百姓已经很久了，一是不能够容忍他们去敬拜上帝，二是舍不得这些奴仆离牠而去，所以牠就非常不乐意，不甘愿不忍释放他们去敬拜上帝。
当摩西为他们祷告，求耶和华停止了蝇灾之后，可是32节告诉我们：“这一次法老又硬着心，不容百姓去。”这就说明神仍然要继续不断地施行神迹奇事，要让我们透过上帝所行的神迹奇事，一次又一次地看见拯救以色列人出埃及的上帝就是救赎我们的耶和华，让我们透过这些神迹奇事，大能的作为，从我们的心灵深处越发认识，祂就是上主，就是我们的神，就是救赎我们的主。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次的感谢你！感谢你因着法老的刚硬，你施行了神迹奇事，透过你在圣经中所启示的神迹奇事，求你开我们的心，让我们看到这些神迹奇事背后你的大能、你的作为、你的拯救。透过这些神迹奇事，如同我们亲身经历了以色列人出埃及一样，在这文字的道背后，让我们来体会你在我们身上，拯救我们、救赎我们的那奇妙的作为。天父，也求你借着圣灵的大能，使我们的生命也能够如同当年的以色列人一样，一同经历你救赎的恩典。好让我们因着这些启示，使我们越发敬畏你，越发爱你，越发顺服你，越发能够在我们的动机里、在我们的心灵深处开始过敬拜你、侍奉你的生活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第9章。
弟兄姊妹。我们明天再见！
