亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第9章。这一章圣经所记载的就是神惩罚埃及人的十灾中的第五、第六、第七灾。所以从这章圣经，我想给大家来分享四个重点。
先来看第一点，也就是十灾的第五灾。我们来看【出9：1】：耶和华吩咐摩西说：“你进去见法老，对他说：‘耶和华希伯来人的神这样说：容我的百姓去，好侍奉我。你若不肯容他们去，仍旧强留他们，耶和华的手加在你田间的牲畜上，就是在马、驴、骆驼、牛群、羊群上，必有重重的瘟疫。”
由于法老的心刚硬，所以神就定了时候，第二天这灾临到了埃及全地。第4节说：“耶和华要分别以色列的牲畜和埃及的牲畜，凡属以色列人的，一样都不死。”
这不仅仅是第五灾耶和华分别以色列人，像蝇灾、虱灾以及青蛙灾。实际上上帝都在保守祂的百姓以色列人。因为在【出8：22-23】这么说：“到那日，我必分别我百姓所住的歌珊地，使那里没有成群的苍蝇，好叫你知道我是天下的耶和华。”
所以在这个世界当中，神已经分别了祂的百姓。为什么在第五灾当中，我们看到的是瘟疫加在埃及人的牲畜身上，并没有加在人身上，这一个瘟疫是单单针对他们的牲畜的。因为埃及人在他们所敬拜的假神当中，有许多的偶像就是牲畜，像母牛、公牛、公羊等等，都是他们所敬拜的偶像。因为他们认为这些东西可以给他们带来生产力，所以他们敬拜牲畜为偶像，是希望得到公牛、母牛、公羊等等这些假神的保佑，使他们可以有更大的生产力。
所以神除了第一灾，让他们看到他们所敬拜的生命之河就是虚无，也让他们看到了他们所敬拜的生育女神就是青蛙，在摩西、亚伦面前也是不堪一击。现在借着瘟疫加在他们的牲畜身上，也是要让他们知道他们所敬拜的那些母牛、公牛、公羊，那些假神都到哪里去了呢？为什么他们以往所敬拜的这些假神，在关键的时候都不能够保佑他们呢？
这就像【诗115：3-8】所说的：“然而我们的神在天上，都随自己的意旨行事。他们的偶像是金的银的，是人手所造的，有口却不能言，有眼却不能看，有耳却不能听，有鼻却不能闻，有手却不能摸，有脚却不能走，有喉咙也不能出声；造他的要和他一样，凡靠他的也要如此。”
在出埃及记里面所记载的这十灾，尤其让我们看到埃及人所拜的这些偶像，在关键的时候，一点儿用都没有。虽然神的百姓以色列人和埃及人同住在埃及，可是在第4节神说得很清楚：“耶和华要分别以色列的牲畜和埃及人的牲畜，凡属以色列人的，一样都不死。”
神已经清楚地告诉了法老说：祂要特别的保护祂的百姓。然而当事情发生之后，法老竟然还不相信。在第7节说：“法老打发人去看，谁知，以色列人的牲畜连一个都没有死。“法老的心并没有因此而改变，却是固执，仍然不容百姓去敬拜、侍奉耶和华。
当我们来读出埃及记的时候，看到这一幕一幕的神的作为，看到上帝一次又一次地击打埃及人，看到上帝一次又一次地来保护祂的百姓以色列人。当我们读到这些圣经的时候，我们一定要清楚，回到我们的现实生活，我们必须知道在今天这个世界上，那真正属于神的百姓以及那些由法老和埃及人所象征的世人，实际上同住在这同一个世界里。
出埃及记只是像一面镜子一样，让我们可以透过出埃及记来看到我们属灵的光景，借着这样清楚地界定哪些是法老，哪些是埃及人，哪些是以色列人。有了这样的界定，就是让我们认清楚了人内在生命的光景，借此也可以让我们来看一看，我们自己到底是属哪一种人。
因为在这个世界上只有两种人，一种是敬拜、侍奉受造之物的，就像法老以及他的臣民所象征的。而另外一群乃是被上帝拣选、救赎与重生的神的百姓，他们既然蒙了上帝的特殊恩典，成为神的儿女，成为神国的百姓，那么他们就被神保守在这个世界当中，乃是一群独特的民族。其独特性就是他们乃是敬拜、侍奉三一真神的。
在【罗1：25】就清楚地告诉我们说，自从亚当堕落之后，所有的人在亚当里都已经堕落。首先成为一个不荣耀上帝，不感谢上帝的人；其次就是造偶像；再其次就是敬拜、侍奉受造之物。这就是世人的属灵生命的真实光景。他们在上帝面前就是这样一群借着敬拜、侍奉受造之物来羞辱上帝、亵渎上帝，并且也在作践自己的人。
我们生来本来和他们一样，然而神救了我们，把我们分别出来，如同在埃及把以色列人分别出来一样。虽然我们在这个世界当中，当遭遇一些自然灾害的时候，或者说来自于上帝对这世界的惩罚与审判的时候，虽然我们也处在这个世界当中，但我们不要想着说会不会我们也像以色列人在埃及一样，当瘟疫来到的时候，就与神的百姓丝毫没有关系，而瘟疫都是加在那些不信上帝的人身上的呢？
我们完全不要这样思想。
，虽然我们和他们住在同一个世界，。当上帝要来刑罚这个世界的罪恶，审判这个世界的时候，就像用瘟疫、其他的灾害来惩罚这个世界的时候，神的百姓也在这个世界当中，。但是上帝应许我们的并不是出埃及记里面所记载的字面的意思说，说：这些瘟疫只能加在不信的人身上，不会加在信主之人的身上，并非如此。而是透过这字面的意思，可以让我们认识到，我们在今世也会像他们一样，在瘟疫中、在各种灾害中，我们的肉体也会遭受到这些灾害的影响，但是上帝所应许我们的却是在基督里有平安。
就如【约16：33】主耶稣所说的：“我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安，在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界。”那意思就是当我们读出埃及记的时候，我们看到了那差遣、兴起摩西的主、，荆棘火焰中的神的使者，就是女人的后裔，也是我们的主耶稣基督。
祂在出埃及记这十灾当中是不是清楚地让我们看到祂已经胜了法老、胜了埃及、胜了世界，祂也救了他的百姓以色列人出埃及，就意味着我们是死在罪恶过犯中的，然而主耶稣基督救了我们的灵魂，使我们与主同死、同葬、同活，成为神的儿女。
但是我们的肉体如今还生活在这个世界当中，那么当我们遇到像他们所遇到的一样的灾害一样的时候，神的应许是什么呢？主耶稣说：“在他里面有平安。”表明祂所赐给我们的乃是内心的平安，也就是在遇到这些瘟疫和灾难的时候，我们的心不惧怕、不恐慌，而不是说这些灾害不会临到我们，而是即便临到我们，神也会安慰我们，给我们胜过这些灾害的信心和力量。这是我们从这一灾——瘟疫当中应该思想到的道德跟我们有关的属灵教训。
第二点，我们再来看疮灾。比起上面的瘟疫来讲，疮灾实际上更厉害，因为瘟疫的灾害只是加在牲畜身上，并没有加在人身上。然而第六灾——疮灾却是不仅仅加在牲畜身上，同时也加在人身上。
就像【出9：9】所说的：“这灰要在埃及全地变作尘土，在人身上和牲畜身上，成了起泡的疮。”这疮可以说是从脚掌一直升到头顶。所以，这第11节就是说：“行法术的在摩西面前站立不住。”前面行法术的还在模仿摩西行神迹，等到虱灾的时候，他们已经认识到摩西、亚伦并不是像他们一样在变魔术，而是真的有神的灵与他们同在，使他们行出非魔术可以模仿的神迹。但这一次的疮灾，他们彻底认识到这不仅仅是自己不能模仿，而是这疮灾也临到了他们这些行法术的人身上。
由于脚掌、膝盖、腿上，全身都生了疮，所以行法术的在摩西面前站立不住，因为在他们身上和一切埃及人身上都有这疮。然而到了这个份上，法老的心依然是刚硬的，不听摩西和亚伦，也不让神的百姓去敬拜、侍奉上帝。
到第六灾，我们也要想一想，为什么上帝击打埃及人，以至于连那些连行法术的人都在摩西面前站立不住。可是从中我们也看到，上帝并没有叫他们一个人死亡，仅仅是站立不住。为什么上帝并没有杀死任何一个埃及人呢？
那么，因为我们应该想到，在神拯救我们之前，我们是不是也在他们中间和他们一样？然而上帝并不是要击杀这些人，而是希望借着这样的审判性的灾难好激发人悔改。正如保罗在【罗2：3-6】所说的：“你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱神的审判吗？还是你藐视他丰富的恩赐、宽容、忍耐，不晓得他的恩慈是领你悔改呢？你竟已经任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显他公义审判的日子来到，他必照各人的行为报应各人。”
透过这一段圣经，我们是不是应该想到，神的话也在提醒我们，当我们读出埃及记的时候，祂并不是让我们透过出埃及记来论断法老以及埃及人，而是让我们把出埃及记当作一面镜子来反照我们自己，要看看我们是否仍然是活在法老这样的光景中，还是我们是活在那不信的埃及人的光景当中？我们到底是一种怎样的人？，也希望我们透过出埃及记来看到我们自己灵魂的真实光景。
所以当我们读这些圣经的时候，不要借此论断这些人，而是来对照自己。因此就让我们看到，除了最后一灾第十灾之外，上帝并没有使用这样的灾害来击杀埃及人。就如【结33：11】所说的：“主耶和华说：我指着我的永生起誓，我断不喜悦恶人死亡，惟喜悦恶人转离所行的道而活。”
祂借着先知清楚地告诉我们说，神并不喜悦恶人死亡，而是希望透过这样的警告使人悔改，与我们刚才所读保罗在【罗2：3-6】所讲的是同样的意思。
可是在【出罗9：12】让我们看到，耶和华任凭法老的心刚硬，他不听摩西和亚伦，正如耶和华所说的。当我们看到法老的心刚硬走向灭亡的时候，我们就应该想到主耶稣在【路13：3、5】所警告犹太人的话说：“你们若不悔改，都要如此灭亡。”
所以经上论到法老的事同样的也是在提醒我们要过悔改的生活，不要像法老那样自己不敬拜、侍奉上帝，并且还拦阻他人敬拜、侍奉上帝，而是在上帝面前悔改，成为一个敬拜、侍奉三一真神的人。
第三点，也就是第七灾——冰雹。从【出9：13-14】让我们看到耶和华对摩西说：“你清早起来，站在法老面前，对他说：‘耶和华希伯来人的神这样说：容我的百姓去，好侍奉我。因为这一次我要叫一切的灾殃临到你和你的臣仆并你百姓的身上，叫你知道在普天下没有像我的。”16-17又说：“其实我叫你存立，是特要向你显我的大能，并要使我的名传遍天下。你还向我的百姓自高，不容他们去吗？”
透过前面的七灾，我们可以简单地回顾一下，法老在每一次灾难面前，他是怎样的一种变化。【出5：1-2】，当摩西第一次向法老说：“容我的百姓去，在旷野向神守节。”法老怎么说呢？【出5：2】：“法老说：‘耶和华是谁？使我听他的话，容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去。’”
从【出5：2】我们看到法老的傲慢、高傲、自大，但是经过第一次的血灾以及青蛙灾之后，也就是在【出7：8】：“法老召了摩西、亚伦来，说：‘请你们求耶和华，使这青蛙离开我和我的民，我就容百姓去祭祀耶和华。’”看到他就不向第5章那么傲慢。，可是当灾祸松缓之后，他就又硬着心不肯听他们。
所以接下来就有了第三、第四灾，当虱灾在和蝇灾之后，也就是【出8：25】，我们看到法老召了摩西、亚伦来，说：“你们去在这地祭祀你们的神吧。”那意思是你只能够在我所给你们规定的范围内敬拜，这是有一些变化。但他在【出8：28】又说：若要去旷野敬拜，只是不要走得很远。
法老的这些话让我们看到了什么呢？正如我刚才所讲的，我们透过法老并不是让我们去论断法老，而是透过法老来看我们自己。我们今天很多基督徒都是已经受了洗，加入到基督教会的人。我们有没有仔细地分析法老所说的话，就像我们今天很多基督徒似乎常常这样，当我们生点小病、肚子疼，家里遭点灾殃，我们就会向上帝祷告说：你医治我吧，你治了我的病，我就好好礼拜。还不要说病全好，病稍微轻点，他心里就在琢磨，就在盘算着说或许我这病就该好了，不一定是上帝医治我的。为什么信个耶稣竟要付出这么大的代价呢？我们不是因信称义吗？为什么非要如此如此地敬拜侍奉上帝呢？
法老所说的话是不是在我们很多的人的心里，几乎是我们每一个人都有过的经历呢？甚至有一些不仅仅是我们过去的经历，甚至是我们现在仍然如此像法老一样的经历呢？所以当我们看圣经的时候，也许我们论断法老，觉得我们自己好像是一个公义的裁判似的。，但是我们如果能够扪心自问，就会发现，这些圣经真的如同一面镜子，可以让我们看到我们自己的真实光景。我们只是看到法老的刚硬，岂不知我们自己就像法老一样的刚硬。
愿上帝借着祂的圣灵重生我们，能够除去我们的石心，给我们换成肉心。圣灵重生我们，给我们的肉心是一颗怎样的心呢？就是一颗敬拜、侍奉上帝的心，那一颗愿意敬拜、侍奉上帝的心，就是由圣灵重生而得的。如果我们仍然像法老一样，如此地固执，如此地刚硬，盼望我们能够恳切地祷告，求上帝赐给我们一颗新心，让我们成为一个愿意敬拜、侍奉上帝的人。
第四点，根据【出9：14-17】，神借着摩西对法老所说的话被保罗在【罗9：17-18】所引用，保罗说：“因为经上有话向法老说：‘我将你兴起来，特要在你身上彰显我的权能，并要使我的名传遍天下。’如此看来，神要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”
尤其是【罗9：18】：“我要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”这话是对谁说的呢？不就是论到法老所说的话吗？那么上帝对法老怎么也用到了“我要怜悯谁，就怜悯谁；我要任凭谁，就任凭谁”。那么上帝对法老有没有怜悯之心呢？还是一味地的任凭呢？
既然【罗9：18】论到法老这样说：神要怜悯谁，就怜悯谁；要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。那就意味着怜悯与任凭在法老的身上同时进行。，上帝既是任凭法老，上帝同时也怜悯法老。祂如何怜悯法老呢？就是因为借着这么多的灾难而不要他的命。
正如【出9：16】所说：“其实我叫你存立。”意思就是不让你死，让你存立，是使特要向你显我的大能，并要使我的名传遍天下。那就表明怜悯在法老的身上是指着上帝以普遍恩典在世界上每一个人，包括像法老这样抵挡上帝的人。
因为主耶稣在【太5：45】说：“他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”这就是上帝以普遍的爱、普遍的怜悯恩待世上每一个人。那上帝以这样的普遍的爱对世界上的每一个人，目的是什么呢？
正如刚才我们所引用的【罗2：3-4】，上帝以祂这样的恩慈、宽容、忍耐，岂不晓得是令人悔改吗？所以就不论是君王还是臣宰，也不论是富户还是贫穷人，我们都在上帝的普遍的爱和怜悯之下。因此，每一个人既然每一天都在享受着上帝普遍的爱，那么，每一个人都有责任、都有义务向这一位在普遍恩典中“叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人”的神，在这样普遍的恩典之下，都应当过荣耀上帝，感谢上帝的生活。
如果人领受了上帝这样普遍的爱，而不荣耀上帝、不感谢上帝、不敬拜上帝、不侍奉上帝，反而要抵挡上帝、亵渎上帝，这岂不是大恶呢？所以人荣耀上帝、敬拜上帝、侍奉上帝，是领受上帝普遍恩典的人理所当然的应当做的事。既然做这样的事情是理所当然的，那么不做这些事情就是犯罪，就应该受到上帝公义的审判。
因此经过这一次的冰雹之灾之后，我们看到了法老他的良心已经因着上帝的审判而有所觉醒。正如【出9：27】所说的：“法老打发人召摩西、亚伦来，对他们说：‘这一次我犯了罪了，耶和华是公义的，我和我的百姓是邪恶的。’”这就是人的良心发现。，因为上帝起初造人的时候，就已经把律法放在了人的心里，只是人故意麻痹自己的良心，不理会上帝，借着良心的工具在发挥内心那律法的功用，好使人知道人有责任荣耀上帝，感谢上帝。人之所以不这么想，并不是他不具备这个能力，而是因为他“故意的”。
正如保罗在【罗1：28】所说的：“他们既然故意不认识神。”所以人犯罪，抵挡上帝，不荣耀上帝，不感谢上帝，不敬拜上帝，不侍奉上帝，都是故意的。世界上没有绝对的无神论者，乃是愚顽人心里说“没有神”，所有的人抵挡上帝，与上帝作对都是故意的。
当上帝借着冰雹之灾来惩罚埃及，也可以说来惩罚这个世界的时候，换句话说也可以这么讲，当世人在大灾难面前，像地震、瘟疫一样，当灾难大到一个程度，这些灾害临到自己的时候，所有的人在他们的良心中都能够发现，自己是一个罪人，上帝是公义的。就如【出9：28】法老所说的：“请你们求耶和华，我就容你们去，不再留住你们。”但是我们会发现，真正的灾难停止之后，罪人的心依然像法老一样如此地刚硬。即便如此，难道罪人抵挡上帝就胜利了吗？上帝失败了吗？
[bookmark: _GoBack]【出9：29】这里宣告说：“全地都是属耶和华的。”正如【诗29：10】所说的：“洪水泛滥之时，耶和华坐着为王，直到永远。”所以罪人悔改与不悔改，耶和华上帝都是胜利者，因为全地都属耶和华。如果你接受耶稣基督作救主，你就必认识耶和华是我们的救赎主。如果拒绝耶稣基督作救主，那么你也必然会认识到祂将是罪人的审判主。
正如【腓2：10-11】所说的，等到主耶稣基督二次再来的时候，到那一天，“叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归于父神”。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着圣经来光照我们，感谢你借着圣经来让我们看到我们灵魂的真实光景，让我们透过圣经知道我们是怎样的罪人，我们是怎样的刚硬，我们是怎样的悖逆，我们是怎样的亵渎你的名，也作践我们自己。然而你爱我们的大爱，因着你爱子主耶稣基督的救赎拯救了我们，才使我们今天不与这个世界为伍。我们得到了这么大的恩典，就是因为你借着你爱子耶稣基督的救赎，把我们从世界中分别出来。虽然我们人还活在这个世界当中，但是我们知道你爱我们，你不叫我们的心属于这个世界。天父，求你叫我们在这邪恶、弯曲、悖谬的世代当中，保守你的儿女们，保守我们的心胜过保守一切，叫我们的心在这个世界当中不被恶者所害，使我们的心在基督耶稣里能够过得胜的生活，好让我们在我们的心思意念里能够开始过荣耀上帝、感谢上帝、敬拜上帝、侍奉上帝的生活。天父，求你将这样纯正的动机，合你心意的意念，放在我们的心里，使我们能够从我们的心思意念开始活在你的旨意里。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记10-11章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
