亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第10章和11章，也是十灾的最后三灾。本来11章是12章的序言，但由于12章的内容较多，我们就把11章这一个序言并到第10章，所以我们今天的读经计划就是第10章和11章。
这样也就借着11章有关最后一灾——击杀长子——的序言，与第10章连在一起就可以来总结神惩罚埃及所降的十灾。既然我们今天即将结束这十灾，因此我想在这个时候也就有必要把出埃及记这前10章给大家再作一个简单地梳理与总结。我们必须能够找到出埃及记跟我们的直接关系，否则的话那这些故事似乎跟我们没有多大的关系，对我们的生命没有多大的意义。那么读这一卷书就如同读神话故事，那就没有什么价值。所以我们必须清楚了解，上帝把出埃及记赐给我们，是想让我们从中学习什么？祂对于我们每一个属神的儿女又有何教训？
比如我们可以把埃及看作是这个世界的代表，法老可以被看作是【创3：15】所提到的魔鬼撒旦的代表，埃及人可以被看作是【创3：15】所述说的魔鬼撒旦的后裔，也就是跟随魔鬼撒旦的世人。摩西、亚伦是预表基督，代表着基督说话。另外摩西、亚伦除了预表基督之外，摩西、亚伦以及以色列人这样一个整体群体，可以被看作是基督有形教会的预表。
我们先有这样一个基本的概念，如果都这样从象征和预表的意义上来理解，有没有经文支持这样的理解是否正确呢？我们可以参考一节经文，也就是新约圣经【路9：31】。
【路9：28-36】就是耶稣带着祂的门徒彼得、约翰、雅各上山上祷告，然后在山上改变了形象，也就是有名的主耶稣基督登山变像。三个门徒看到了有摩西、以利亚同耶稣说话，讨论什么事呢？
【路9：31】说：“他们在荣光里显现，谈论耶稣去世的事。”这一句话在原文当中所采用的这一个词就是“出埃及”这个词。所以和合本的圣经翻译实际上是具有解释性的，说他们在荣光里显现，谈论耶稣去世的事。实际上直译的话可以这么理解：他们在荣光里显现，谈论耶稣出埃及的事。主耶稣基督去世就是出埃及，祂道成肉身，所以那就是下埃及。
所以根据【路9：31】可以看得出，在应用出埃及记的时候，这一个“埃及”完全可以被看作是世界的代表。如果这一个“埃及”是世界的代表，而全世界都卧在那恶者的手下，因此就很自然地得出结论：法老就是象征着魔鬼撒旦，埃及人就是跟随魔鬼撒旦的世人。
所以，当我们有了这基本的概念之后，我们再来看第10章和11章就好理解了。第10章所记载的有两灾，一个是蝗灾，一个是大黑暗。在【出10：1】：“耶和华对摩西说：‘你进去见法老；我使是他和他臣仆的心刚硬，为要在它们中间显我这些神迹。”所以这里清楚地提到了法老以及他的臣仆，那意思就是魔鬼撒旦以及牠的随从。
第3节：摩西、亚伦就进去见法老，对他说：“耶和华希伯来人的神这样说：‘你在我面前不肯自卑要到几时呢？容我的百姓去，好侍奉我。’”“圣经既然这么多次的用同样的话，同样的意思翻来覆去地讲，表明魔鬼撒旦及其随从就是上帝的仇敌，牠最大的拦阻就是不让上帝的百姓敬拜上帝。，他们不仅仅是不希望人敬拜上帝，甚至他们迷惑所有的人，让他们把上帝当得的荣耀归给偶像，归给假神。正如【罗1：25】所说的：让他们世世代代成为敬拜、侍奉受造之物的罪的奴仆，这样就成功地的使世人可以以自己的犯罪行为直接对抗、敌挡上帝。
在人类的历史当中，我们把这些所有的跟随魔鬼撒旦的世人，逼迫教会，敌挡上帝的这样一个整体，可以从三个不同的角度把它们分为三个不同类别的群体，一个是民族性的群体，一个是国家性的群体，一个是个人性的。
因为魔鬼撒旦在敌挡上帝的这件事情当中，牠是从多方面进行攻击的，也就是说牠可以借着一个民族性的、群体性的力量来敌挡上帝，牠也借着一个国家的力量来敌挡上帝，牠也动用每一个人，以个人的身份参与敌挡上帝的活动。
在【出10：6】这么说：“你的宫殿和你众臣仆的房屋，并一切埃及人的房屋，都要被蝗虫占满了。”下面这么说：“自从你祖宗和你祖宗的祖宗在世以来，直到今日，没有见过这样的灾。”
为什么圣经强调了“你祖宗和你祖宗的祖宗”这句话呢表？表明上帝对埃及人目前这样的一个惩罚极大，主要是因为他们民族的罪而带来的惩罚。在【出9：18】是这么说到：“明天约在这时候，我必叫重大的冰雹降下，自从埃及开国以来，没有这样的冰雹。”【出9：18】用的是“自从埃及开国以来”，说明神对埃及的这一个惩罚，这一个击打，主要是针对埃及这一个国家所犯的罪。
那其他的我们就可以了解，包含着个人性的，因为每一灾章都涉及到了每一个个人，因此也可以让我们清楚地看到了神对埃及人的每一个个人的惩罚与击打。这样我们就可以看到上帝惩罚埃及就有这三个方面，而这三个方面主要是因为他们民族的罪、国家的罪，以及个人的罪。
就像民族性的罪，在新约【彼前1：18】也有这样的教导，彼得说：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物。”
这里“你们祖宗所传流虚妄的行为”，所以关于这一个理念，不仅仅是【彼前1：18】用到，其实我们以后读圣经的时候，稍微留意，不难发现，很多地方都给我们传递了这样的思想，就是由祖宗流传下来的虚妄的罪，其实就是造偶像与拜偶像，或者说敬拜、侍奉受造之物的这样的罪。
因此，民族的罪需要民族来承担责任，国家的罪需要国家来承担责任，个人的罪就需要个人来承担责任。那从出埃及记第1章一直到第10章，我们看到了法老他既是魔鬼撒旦的代表，他也是埃及国的国王。因此国王所犯的罪就如同是这个国家所犯的罪，因为国王、总统就是国家的代表，就像美国总统，他在某个文件上签字生效，那绝对不是一个个人行为，乃是代表着国家。
因此凡法老所做的事情、所做的决定都是代表着这个国家。而他们之所以有这样的认识，世界观不同，价值观不同，主要是被受了他们祖宗所流传下来的那虚妄的罪所玷污，这个就跟文化有关。
因此我们在看到每一灾章的时候，其实好多灾都跟他们的偶像崇拜有关。而他们的偶像崇拜，比如拜生命之河、青蛙女神以及公牛、母牛、公羊，拜这些偶像的时候，这绝对不是埃及开国才有的偶像崇拜，乃是从他们的祖宗所流传下来的虚妄之罪。
因此从祖宗所流传下来的虚妄之罪，就是指着敬拜、侍奉受造之物。而国家所犯的罪，在出埃及记第1章到第10章给我们看到的，乃是抵挡上帝、拦阻上帝的百姓，不让他们敬拜上帝，主要是在这些方面。
我们可以简单地回顾一下由法老所代表的埃及国以及他所代表的魔鬼撒旦，他是如何迫害神的教会、迫害神的百姓的呢？我把它归纳了六个方面。
第一，首先他是限制以色列人发展。我们可否记得【出1：9-12】，他们这么说：“看哪，这以色列民比我们还多，又比我们强盛。来吧！我们不如用巧计待他们，恐怕他们多起来，日后若遇什么争战的事，就连合我们的仇敌攻击我们，离开这地敌去了。”于是埃及人派督工的辖制他们，加重担苦害他们。
那么他们这样的加重担苦害以色列人，目的是什么呢？简单地说，目的就就是把他们累个半死，他们回到家动也不会动，这样他们就不会生孩子了，人口就不会增长了。所以12节却给我们这么回答说：“只是越发苦害他们，他们越发多起来，越发蔓延，埃及人就因以色列人愁烦。”表明他们这一招失败了。
但是从这一段圣经中我们知道，他们的目的是想利用加重担苦害他们的方式产生避孕的效果，使以色列人人口不能增长。所以这一个字面的意思，限制以色列人口增长的避孕措施。如果我们从属灵的意义上来看，那就是魔鬼撒旦想借此方式限制基督徒发展。因此字面的限制与避孕措施等于是属灵的避孕，而这属灵的避孕其实就等于是限制基督徒发展。

当他们第一招失败了，那人已经怀了孕了，就相当于是福音的种子已经撒出去了，你还怎么收回呢？已经无法收回，所以他们就进行第二步拦截。法老就下了命令，让收生婆在接生的时候，如果是女孩就存留她的性命，如果是男孩，在临盆的时候就把他掐死。那这一招叫作杜绝以色列人发展，因为所采用的措施是晚期堕胎，这一个晚期就不是七个月、八个月，是已经生的时候把他掐死，这是不是最晚期堕胎。
这样一个晚期堕胎，杜绝以色列人的发展，。从属灵的意义上来讲，就是魔鬼撒旦的诡计，杜绝基督徒的增长。但这一招牠又失败了，因为“守生婆敬畏神，不怕王命”，所以守生婆因着信胜过了法老，胜过了埃及的王命。
因此魔鬼撒旦就想出了第三招，那你既然生下来了，那该怎么办呢？他们就开始下一道铁命令，处决以色列人。凡是生下来的男孩都要扔到河里，直接将他们杀死，所以这是最残忍的，你生下来也不行。
因此我们看到历世历代基督教会遭遇逼迫的时候，最大的迫害那就是使人殉道者，就是处死很多传道人、基督徒，那这一招就是他们最毒辣的一招。可是教会历史告诉我们，殉道者的血就成为后来的教会复兴与发展的肥料，反倒使神的教会越发复兴，越发增长。
当他们第三招失败了，人数已经增长了，那怎么办呢？他们就采用第四招，第四招就是阻止他们敬拜上帝，这就是我们这几天所读的圣经。神总是让摩西、亚伦去找法老，说：“容我的百姓去，好侍奉我。”
在出埃及记这一卷书里面，“向耶和华守节”、“祭祀耶和华”、“侍奉耶和华”这三个词交替使用，重复使用有几十次。这三个词概括了敬拜、侍奉上帝的全部活动的礼仪。因此魔鬼撒旦所采用的第四招，就是阻止上帝的百姓敬拜上帝。
但是现在我们看到，神借着摩西、亚伦正在施行这个工作，最终我们知道，神借着摩西把以色列人带出埃及，最终到了迦南地，在那里建立了敬拜上帝、侍奉上帝的一系列的条例，使他们可以照着上帝的心意、吩咐去敬拜、侍奉上帝，这是后来我们看到的。
但是我们现在看到的是魔鬼撒旦所采用的第四招，就是阻止。经过前面这七灾，我们今天已经看到第八灾了，也就是说透过前面这七灾，代表上帝的摩西从开始所说的走三日的路程到最后提出来的条件是越来越坚定、越来越明确。但是同时我们也看到了代表魔鬼撒旦的法老他是怎样的一种方式呢？
因为当他发现彻底地的杜绝不让他们敬拜是不可能的，因此他就想出了第五招，也就是咱们今天所看的【出10：8】：“于是摩西、亚伦被召回来见法老，法老对他们说：‘你们去侍奉耶和华你们的神，但那要去的是谁呢？’摩西说：‘我们要和我们老的少的、儿子女儿同去，且要把羊群牛群一同带去，因为我们务要向耶和华守节。’”
可是法老他不同意，第10节：“法老对他们说：‘我容你们和你们妇人孩子去的时候，耶和华与你们同在吧！”意思是你提出来的这个条件太苛刻、太过分，如果我要是能答应你们这样同去的话，祝你们好运，那意思就是我不是好欺负的。如果真的你们提出这样的条件要一同去的话，那就是你们的末日到了，差不多法老就表达出了这样一个意思。
所以他先说了强硬的话，之后11节就说：“‘不可都去，你们这壮年人去侍奉耶和华吧！因为这是你们所求的。’于是，把他们从法老面前撵出去。”表明法老看到第四步完全阻止他们敬拜上帝，阻止不了的时候，第五招意思就是只允许壮年人去敬拜、侍奉上帝，妇女和孩童不能去，十八岁以下的不能去礼拜。那如果十八岁以下都不能去礼拜，那必须得有人在家里照顾孩子，那照顾孩子的自然就是妇女了，这样是不是最后会看到去礼拜的人也就只有壮年人。
然而在教会里面，大家能看到的壮年人不多，大多都是妇女孩童。那如果说十八岁以下的不能去，那只有妇女照顾孩子，最终去参加礼拜的人是不是就是少数人，这样就达到了法老的目的。可是正是因为法老这样的一个强硬，当然也是上帝任凭他的心刚硬，如果上帝要不任凭他，立刻夺了他的小命，他岂能强硬呢？然而上帝说了，要任凭法老的心刚硬。正是因为任凭他的心刚硬，法老就之所以表达出这样一种强硬的态度，因此就带来了第八灾，就是蝗灾。
14节：“蝗虫上来，落在埃及的四境，甚是厉害，以前没有这样的，以后也必没有。”16节：“于是法老急忙召了摩西、亚伦来，说：‘我得罪耶和华你们的神，又得罪了你们。现在求你，只这一次。”意思是我最后再求这一次，以后不会再犯这样的错误，“饶恕我的罪，求耶和华你们的神，使我脱离这一次的死亡”。
实际上他在第七灾之后，也就是【出9：27】就说过了：“这一次我犯了罪了，耶和华是公义的，我和我的百姓都是邪恶的。”可是说完这话之后，灾难过去之后，依然刚硬，不容上帝的百姓去敬拜上帝，并且还提出了这么多苛刻的条件，不给与上帝的百姓按照上帝吩咐的去自由地在基督里敬拜、侍奉上帝。
当蝗灾来到之后，他看到了这一次的灾大过以前的灾，他实在受不了，以至于他再一次召摩西、亚伦来，求他们为他以及他的国民祷告。可是当蝗虫被风吹入红海，连一只都没有留在埃及境内时，第。20节说：，结果耶和华任凭法老的心刚硬，他不容以色列人去。
正是因为法老的刚硬，因此就有了第九灾，那就是黑暗。22节说：“摩西向天伸杖，埃及遍地就乌黑了三天。”23节：“三天之久，人不能相见，谁也不敢起来离开本处，惟有以色列人家中都有亮光。”
那这个时候法老就使出了第六招，24节：法老就在这一个大黑暗的灾难当中就召摩西来，说：“你们去侍奉耶和华，只是你们的羊群牛群要留下，你们的妇人、孩子可以和你们同去。”
我们看到他第六招是允许妇人和孩子去敬拜上帝，但是他说牛群羊群不能去。为什么他要扣留牛群羊群呢？当然，一般的人可以把它解释成作为抵押吧，意思是把他们的财产扣一下，他们还必须得回来。其实人真的要为了敬拜上帝的话，可以不要这些东西的。
所以我想在这里，魔鬼撒旦的诡计不是要扣押这些财物，这对牠来讲并不重要。我想这里魔鬼撒旦借着法老所使用出来的第六招，乃是不让他们在敬拜中奉献。因为摩西说得很清楚，25节：“摩西说：‘你总要把祭物和燔祭牲交给我们，使我们可以祭祀耶和华我们的神。我们的牲畜也要带去，连一蹄也不留下，因为我们要从其中取出来，侍奉耶和华我们的神。我们未到那里，还不知道用什么侍奉耶和华。”
那意思就是要把这些东西杀生献祭的，这不就等于是献祭要用的，也是我们礼拜之后要奉献的。为什么牠不愿意基督徒礼拜的时候奉献呢？这就相当于情敌最不能容忍的就是你去给你的情人买礼物，就是你的情敌最不能容忍的。
因此大家就要想一想，当逼迫大到一个程度，你的财物被扣押之后，你应该有怎样正确的想法呢？假如说我的财物被扣押，那我礼拜的时候拿啥奉献呢？如果你要有这样的心，那么你一定是被上帝纪念的。如果我们的财物舍去，我们心里难过，难过的原因是我们礼拜的时候没钱奉献，是为这一个心里难过，相信这样的心肯定是蒙耶和华纪念的。
现在发展到这样一个份上，也就等于是摩西与法老双方都交了底牌，相当于这已经是法老最后的底线，就是你们可以敬拜，但不能奉献，不能设奉献箱。如果有奉献箱，奉献的钱要上交有关部门替你们保管，这就是法老的底线。所以27节：“但耶和华使法老的心刚硬，不肯容他们去。”
28节：“法老对摩西说：‘你离开我去吧，你要小心，不要再见我的面，因为你见我面的那日，你就必死。’”相当于是法老已经说了，这是我最后的底线，而神的代表摩西怎么说呢？29节：“摩西说：‘你说得好，我必不再见你的面了。’”
法老不知道，上帝让摩西去跟他谈判，经过这么多天与他交涉、与他谈判，实际上是上帝给他悔改的机会，让他悔改、回转，并且借着神迹给他讲道，使他可以回心转意。然而他不但没有悔改，反而罪上加罪，越发刚硬，那这就是最后的期限到了。换句话来讲，也就是法老以及埃及国他们的罪恶已经满盈，所以神将要开始最后一次的惩罚。
那我们都知道，那就是第12章所记载的击杀埃及的长子，正如【出11：5】所说的：“凡在埃及地，从坐宝座的法老，直到磨子后的婢女，所有的长子，以及一切头生的牲畜，都必死。”虽然这件事情是在12章章详细记载的，但是11章的这一个序言已经告诉我们，就是因为法老已经交了底牌，这是我最后的底线，因此也就带来了最后一次大灾难。并且上帝还应许他的百姓在离开埃及的时候，将从埃及夺取他们的财物。正如【出11：2】所说的：“你要传于百姓的耳中，叫他们男女各人向邻舍要金器银器。耶和华叫百姓在埃及人眼前蒙恩，并且摩西在埃及的法老臣仆和百姓的眼中，看为极大。”这样在他们离开埃及的时候，就夺去了埃及人一切的财物。
我们来一起祷告：“天父，我们满心地的感谢你！感谢你让我们透过圣经看到魔鬼撒旦诡计多端，但是更让我们看到了你的意念非同人的意念，你的道路高过了人的道路。所以你在法老以及埃及人面前，借着摩西大大得胜。，从这些神迹中，从这一卷书的记载中，也使我们的信心越发坚定，使我们在今世活着的时候就越发靠主而活。让我们透过这些圣经越发地的知道，我们离了主，什么都不能做，我们所有的一切都是我们的救主耶稣基督为我们所成就的。天父，就求你把这样的信心赐给我们，让我们一生过信靠基督、投靠基督、仰望基督、顺服基督的生活。天父，恳求你，在这个时代，在我们这一群人身上得你自己当得的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第12章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
