亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第12章。这一章圣经很长，我想今天就给大家分享本章圣经的1-28节以及43-39节。从这两段圣经中，我着重来给大家分享十四个要点。
第一点，也就是【出12：1-2】：“耶和华在埃及地对摩西和亚伦说：‘你们要以本月为正月，为一年之首。”也就是有关那以信为本的亚伯拉罕的后裔，也就是真正属灵的以色列人，当他们还在地上生活的时候，如何来确定自己的宗教节日或者说自己的宗教历法呢？
首先要确定正月，因为正月为一年之首，这一个正月当如何计算？如何确定？其实就是有复活节的那一个月为宗教历法的正月。而复活节又是如何计算的呢？简单地说，就是每一年的春分后的月圆之后第一个礼拜天就是复活节。确定了复活节，那有复活节的这个月就是正月。当复活节确定之后，一年一次的逾越节也就确定了。因为复活节是礼拜天，那么逾越节就是礼拜五。
由于出埃及记12章是第一个逾越节，有关逾越节的条例都在出埃及记12章里面。所以当教会在过复活节的时候，就在复活节的前一天，一般的教会都会在会众面前诵读出埃及记12章。
除了一年一次地纪念逾越节，也就是所指向的复活节之外，逾越节还有另外一个意义，那就是逾越节的晚餐也就等同于新约教会的圣餐礼拜。所以当我们来看逾越节的条例的时候，同时也可以借着这章圣经来了解圣餐礼拜的条例又是根据什么圣经来制定的。
第二点，可以参与逾越节的这些人有什么条件，如何组成？也就是【出12：3-4】以及【出12：43-39】。透过这两段圣经，我们可以简单得出这样的结论，也就是说吃逾越节的羊羔，或者说我们今天的教会举行圣餐礼拜的时候，人不能太少，不能够个人在家里三两个就举行圣餐礼拜，它是需要一个有形教会，是由一个群体、一个有形的教会在一起才可以举行圣餐礼拜，不能够私自、个人在家里举行圣餐礼拜。
如果人少还想举行圣餐礼拜，就要跟其他的弟兄姐妹联合组成一个有形教会。简单地说，圣餐礼拜不是一个个人随意想掰饼就可以做的，乃是在一个有组织的有形教会所举行的一项圣礼。因为3-4节说：“若一家的人太少……就要和隔壁的邻舍共取一只。”那意思就是由多个家庭组织在一起。
46节也说：“应当在一个屋子里吃。”而这里“一个屋子”或者说“房子”，其实就是指着一个健全的有形教会讲的。正如保罗在【弗2：21】就是把这世上的有形教会比作是房屋。在那里保罗说：“各房靠他联络得合式，渐渐成为主的圣殿。”表明保罗也是说一个独立的有形教会就相当于是一个房屋，然后基督的身体、基督的整个教会乃是由许多房屋联络构成的基督的圣殿。而圣餐礼拜并不是说全世界的基督徒在一起举行圣餐礼拜，而是指着一个房子就可以举行圣餐礼拜。但是你人太少，构不成一个房子，也就是还不能达到一个健全的有形教会，他就还不能够私自开设圣餐礼拜。
另外43-39节清楚地说到：没有受割礼的不能够吃逾越节的羊羔，而割礼对应的是新约的洗礼，那也就是说没有受洗的人不能够领圣餐。还有46节说：“不可把一点肉从房子里带到外头去。”那意思就是领圣餐是大家要在一起共同参与的，你不能够把圣餐带回去给那些没有来的人领圣餐，不能这样做。
那有的人说，家里有病人，他实在来不到教会，而长期卧床不起，又想吃圣餐，怎么办呢？难道他们就一辈子都不能领圣餐了吗？也不是的，领圣餐可以有另外一种方式，就是教会可以由一批信徒在牧师的带领下到他家里举行圣餐礼拜，而不能够从教会圣餐礼拜中，拿个纸，拿个杯给他包一点，带一点回去，这是带有迷信的做法。
所以一点肉都不可带到房子外面去。在46节又提到说：“羊羔的骨头一根也不可折断。”说明逾越节就是主耶稣基督受死、埋葬，从死里复活的那真正的逾越节的一个影子。因为“羊羔的骨头一根都不可折断”在【约19：33】就应验了这一句话，那里说：“只是来到耶稣那里，见他已经死了，就不打断他的腿。”应验了【出12：46】所说的“羊羔的骨头一根也不可折断”。
第三点，取怎样的羊羔呢？我们来看【出12：5-7】，第5节：“要无残疾、一岁的公羊羔。”然后又说这公羊羔既可以从绵羊里取，也可以从山羊里去。第6节说：“以色列全会众要把羊羔宰了。”然后第7节说：“各家要取点血，涂在吃羊羔的房屋左右的门框上和门楣上。”而这一幕在新约圣经【约1：29】，施洗约翰就为主耶稣基督作见证说：“看哪，上帝的羔羊，除去世人罪孽的。”就把主耶稣基督与出埃及记23章这羊羔紧密地联系在一起。
还有保罗在【林前5：7】说：“因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。”【彼前1：19】也说：“乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”说明了出埃及记12章的羔羊之血，乃是预表着主耶稣基督的宝血，
尤其是【来9:12-14】说:“并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。若山羊和公牛的血，并母牛犊的灰，洒在不洁的人身上，尚且叫人成圣，身体洁净。何况基督藉着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神，他的血岂不更能洁净你们的心，除去你们的死行，是你们事奉那永生神吗？”
所以许多的新约圣经都清楚地告诉了我们，出埃及记12章这里所提到的“被杀的羊羔”以及祂的血，都是预表着神的儿子主耶稣基督的那永远的救赎。
第四点，也就是第7节所说的：“各家要取点血，涂在吃羊羔的房屋左右的门框上和门楣上。”我们要想一想，这羔羊的血能够救以色列人吗？有人说羔羊的血并不能救以色列人，羔羊的血所预表的基督的血才可以使他们得救。
但我们再想一想，基督的血能救我们吗？当主耶稣基督钉十字架的时候，他的血不是全都留在了地上，渗到了土壤里吗？当我们说到基督的宝血洁净我们的罪的时候，有哪一个人每一次这样祷告，上帝都用血来涂抹我们一次呢？
显然这一种语言的表达并不是指着血本身，而是指着主耶稣基督代替我们死的那一个舍命流血的道。我们相信这样的道是我们得救的，我们因着相信上帝的儿子主耶稣基督，祂为我们舍命流血，使这信仰使者道救了我们。那同样的，在出埃及记第12章里面，虽然用的是羔羊的血涂抹在门框上，但是当他们听了摩西、亚伦这样的吩咐、这样去行的时候，那就说明他们有信心，并且相信这一个行动、这一个羔羊、这一个替死而预表的那道能够使他们得救，是不是？
我们就看到了除埃及的那些以色列人与我们今天的新约教会的基督徒，我们所相信的是同一个道。只不过是讲的方式、用的语言不同而已，都是借着相信有一位上帝的羔羊替我们舍命、流血拯救我们，使我们信这样的道而得救。
第五点，所有旧约的礼仪，包括着出埃及记12章所规定的逾越节的条例，这些仪式都是预表基督的。尤其是出埃及记12章，我们可曾记得在这一段圣经中，神借着这十灾跟以色列人讲的话，说为的是让以色列人认识祂是耶和华，意思就是透过这十灾，借着神对埃及人的惩罚，可以认识到创【创3：15】，那女人的后裔就是他们的救赎主。
所以这一个礼仪也就预表着救赎主基督。正如歌【西2：17】所说的：“这些原是后世的影儿，那形体却是基督。”所以当我们读旧约圣经的时候，如果我们能够读得出、看得见，认识到在旧约中就已经看到了耶稣基督救赎罪人的影子，看到那一位无罪的替我们成为罪，看到那一位无罪的羔羊替我们而死。如果你能在旧约中看到这个影子，就等于看见了那道。
所以当我们读旧约圣经的时候，我们相信那道跟在新约圣经当中，因着主耶稣基督舍命、流血、定死、埋葬、从死里复活，跟我们在新约圣经中听到的这道，相信这道乃是同一个道，所以不论旧约的圣徒还是新约的圣徒，都是因信这道而称义，因为新约和旧约所讲的乃是同一个道。只不过在旧约当中，是用一个礼仪指向将要来的基督为他们所成就的救赎，而对新约的圣徒来讲，乃是相信那已经为我们舍命流血、成就了救赎的主耶稣基督。
第六点，也就是【出12：6】，逾越节它是怎么确定的？既然我们刚才已经知道计算复活节是春分后月圆后的第一个拜天是复活节，那么复活节往前推，也就是礼拜五是逾越节。可是【出12：6】说：“逾越节是在黄昏的时候，以色列全会众要把羊羔宰了。”
“黄昏的时候”在原文当中直译应该是这么理解，也就是在两个黄昏之间是逾越节。这就说明逾越节是从礼拜四的黄昏到礼拜五的黄昏，这一个整天就是逾越节，而主耶稣基督就是和他的门徒吃了逾越节的晚餐，到了可惜马尼远。然后在那里被抓一晚上，受鞭打、受羞辱、被折磨，直到天亮，然后第二天被带到各各他山上被钉十字架，那一天就是个礼拜五。
第七点，如何吃逾越节的羔羊，也就是【出12：8-10】。在这三节经文当中说：“当夜要吃羊羔的肉，用火烤了……用无酵饼和苦菜同吃，不可吃生的，断不可吃水煮。要带着头、腿、五脏,用火烤了吃。不可剩下一点儿留到早晨，若留到早晨，就要用火烧了。”
当我们从旧约当中这一个影子看到上帝规定这样的条例，就越发使我们在领圣餐的时候应当更加谨慎。那么在这里应用到我们的圣餐礼拜当中，这三节经文又当如何正确地理解呢？至少有一点是清楚的，也就是当我们圣餐礼拜的时候，所用的饼一定是无酵饼。并且这无酵饼不是用水煮的，一定是烤的。因为它是这样规定的：“要用火烤了吃”。另外这里说“要带着头、腿、五脏”，要一起吃，表明我们所有的信徒所吃的那一个饼是一个完整的饼。
第19节说：“不可剩下一点。”就表明我们吃的那同一个饼是要把它全部分了，不能剩下。如果真的饼做大了，人有点少，实在吃不了的话，剩下的怎么处理呢？就要用火烧了，而不能随意倒掉、扔掉，最好的方式是把它全部分光。至少这里给我们提供了我们举行圣餐礼拜的时候，遇到这些事当怎么办？这里给我们提供了参考性的经文。
第八点，不能够仅仅地为吃圣餐而吃圣餐，那领了圣餐的人又当怎样行呢？也就是在第11节说：“你们吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧的吃，这是耶和华的逾越节。”我想这节经文可以把它与【弗6：10-18】那一段话联系起来。
因为保罗在【弗6：10-18】那一段圣经当中用到几句话，其中就有“用真理的带子束腰”，又说“又用平安的福音当作预备走路的鞋穿上”，又说又“要拿着信德当铜牌”等等，有这样的描述。
既然在【出12：11】说：“你们吃羊羔要腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧的吃。”「再加上他们过完了逾越节，神不是要带领他们出埃及吗？在领他们出埃及的时候，神称以色列人为“耶和华的军队”，表明我们这些能够有资格、有条件参与圣餐礼拜的人，也就是能够在属灵的争战当中打仗的人。既然能打仗，就要全副的武装自己，如何武装自己呢？那也就是保罗在【弗6：10-18】的话，用那段圣经作参考，成为我们所有领圣餐的人应当武装自己的指导性经文。
第九点，也就是【出12：12】。这里说：“因为那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切头生的，无论是人是牲畜，都击杀了，又要败坏埃及一切的神。”表明逾越节上帝要为我们成就的是这么大的事，祂要审判埃及。
既然埃及象征着这个世界，就表明每当我们领圣餐的时候，就应当想到上帝要刑罚、审判、败坏这个世界所犯的罪。为此，我们每一次领圣餐，不应当为这些世人祷告，求上帝把悔改的心赐给他们，并且也给我们爱灵魂的心，好让我们因着领了圣餐就更加有火热的心，见证主，传福音。
[bookmark: _GoBack]第十点，也就是第13节。这里说：“这血要在你们所住的房屋上作记号，我一见这血就越过你们去，我击杀埃及地头生的时候，灾殃必不临到你们的身上灭你们。”表明我们本来也像他们一样，也是应该被审判、被灭绝、被击杀的，可是因着主耶稣基督宝血的遮盖与救赎，因着门框上所涂抹的那羔羊的血，也就是因着我们所相信主耶稣基督为我们舍命流血，替我们而死，拯救我们的这道。上帝是因着基督这样的救赎之恩，祂保护了我们，祂赦免了我们，祂怜悯了我们。因此每当我们领圣餐的时候，我们就越发应当恐惧战兢，想到我们本来是一群该死、该灭亡的，是因着这血、因着基督的这救赎，那灭命的天使才越过我们去，否则的话我们也会和他们一同灭亡。
这就相当于当我们开着车走在路上，前面一辆车走到一个大桥上，那个大桥断裂，他刚好掉下去，而我们的车被刹车前轮卡在悬崖峭壁边沿上的时候，那一种恐惧、那种震惊提醒我们：好险！差一点儿我们就和他们一同灭亡。
那么我们在领圣餐的时候，应当从世人受审判，埃及人被击杀，而上帝那灭命的天使越过我们去，应当给我们带来这样恐惧战争，敬畏上帝的心。
第十一点，有关无酵饼，也就是【出12：14-20】，这一段圣经强调“无酵饼”。为什么神要特别强调无酵饼呢？这无酵饼又表明什么呢？在新约圣经当中，“酵”一般的是用来比喻罪以及有害的教训，是指着这些说的。
就比如【路12：1】：“主耶稣对门徒们说：‘你们要防备法利赛人的酵。’”就是那假冒伪善。在【林前5：6-8】，保罗也是这么说：“你们这自夸是不好的，岂不知一点儿面酵能是全团发起来吗？”保罗在这里称自夸就是“面酵”。接着说：“你们既是无酵的饼，应当把旧酵除净，好使你们成为新团；因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。所以我们守这节不可用旧酵，也不可用恶毒、邪恶的酵，只用诚实真正的无酵饼。”
所以这些圣经都是清楚地告诉了我们，“酵”在新约圣经当中都是指着恶毒、自夸、虚假的教训、罪讲的，如果我们明白这个意思，那你就知道为什么出埃及记12章告诉我们要用无酵饼，表明我们守圣餐礼拜，一定要向主认罪、忏悔，求主怜悯、洁净、涂抹、赦免我们一切的罪，好让我们带着圣洁的心来领圣餐。
第十二点，牛膝草，也就是【出12：22-24】，尤其是22节说：“拿一把牛膝草，蘸盆里的血，打在门楣上和左右的门框上。你们谁也不可出自己的房屋，直到早晨。”
这里强调了“用一把牛膝草，蘸盆里的血”，正是因为在这里有这样的条例，所以到了利未记上帝在规定礼仪律的时候，就强调了洒血要用牛膝草来洒血。而【约19：29】的这些记载，当主耶稣基督钉在十字架上的时候，他说：“我渴了。”然后就有一个器皿盛满了醋放在那里，他们就拿海绒蘸满了醋，绑在牛膝草上，送到他的口中。
这就表明【出12：22】这里所提到的“用牛膝草蘸血”，抹在门框上，也是把我们属灵的眼睛指向了钉十字架的基督身上。因此这一个“牛膝草”就特别的是跟主耶稣基督的宝血所洒的人连在了一起。
所以大卫在诗篇51篇那忏悔的祷告当中，第7节就这么说：“求你用牛膝草洁净我，我就干净；求你洗涤我，我就比雪更白”。其实牛膝草并不能使人洁净，也不能使人干净，因此牛膝草就有了特别的属灵含义，就是指着我们是因着主耶稣基督舍命流血的道，用牛膝草所象征的，用祂的血所洒的人，使我们罪得赦免。
第十三点，割礼与逾越节的关系。我们知道旧约当中成为约民的标记乃是受了割礼的人就成为约民，而新约圣经当中是告诉我们，受洗归入基督，加入基督的有形教会，所以割礼就相当于是预表着新约的洗礼。而逾越节就指向了复活节，逾越节的晚餐就预表了圣餐礼拜。
我们先说逾越节跟圣餐礼拜，旧约的逾越节，刚才我们引用过【西2：17】保罗的话说：“这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”表明逾越节是个影子，指向实体基督，它是预表性的，而圣餐礼拜是实体已经来到，已经为我们成就了救赎的工作。所以，圣餐是见证那已经为我们舍命留血，成就救赎的主耶稣基督。逾越节是预表将要来的，圣餐礼拜是见证已经成就的。但不论预表的，还是见证的，都是那同一个道，就是基督。
割礼和逾越节的关系呢？割礼预表着洗礼，表明旧约当中的神的百姓受了割礼，以及新约教会的圣徒受了洗礼，都是指着我们借着这一个礼与主联合，与祂签约，与祂有了生命的关系。而旧约的逾越节或者新约的圣餐礼，乃是指着一个与主有了关系的人，如何建立更美好的属灵的情感。
用婚礼打比方，洗礼就相当于是结婚，而圣餐礼就表明着是夫妻之间在生命当中加深了，在一起经历更深的甜蜜的感情。那么我们借着洗礼与主有了生命的约，与主联合，而圣餐礼可以加深我们与主联合的内在属灵的生命关系。所以结婚只有一次，而夫妻间相亲相爱的经历却是一生之久。
因此我们与主建立生命的关系，借着洗礼也是一次，但是我们与主的感情继续不断地培养、加深，那是我们借着圣餐礼，在一生之久多次举行的。
第十四点，不论是十灾中的前九灾，还是这最后一灾——击杀埃及遍地的头生的，上帝用了这么长的历史在记载这一些救赎史有何目的呢？有三处的经文叫我们来参考，也就是【出12：25-27】。这里说：“日后，你们到了耶和华按着所应许赐给你们的那地，就要守这礼。你们的儿女问你们说：‘行这礼是什么意思？’你们就说：‘这是献给耶和华逾越节的祭。当以色列人在埃及的时候，他击杀埃及人，越过以色列人的房屋，救了我们各家。’于是，百姓低头下拜。”
表明上帝用这十灾来教训埃及人，也借着这十灾来教导以色列人，让我们透过上帝这样的教导，就能够认识耶和华是救赎主，并且向祂下拜，意思就是敬拜祂、侍奉祂。所以说这十灾被记在圣经中，并且吩咐上帝的子民又守逾越节，这都是告诉我们说，这礼就是上帝赐给祂属灵儿女的一本教科书。
在【出10：2】也有同样的意思，祂说：“并要叫你将我向埃及人所作的事，和在他们中间所行的神迹，传于你儿子和你孙子的耳中，好叫你们知道我是耶和华。”
弟兄姊妹，当我们今天来读出埃及记的时候，当我们今天来学习这些圣经的时候，是不是就是因为神这样的用意，就这样一代一代的教导在我们身上。那么祂这样的教导为的就是让我们从心灵深处认识这一位上帝就是我们的救赎主，就是耶和华。不仅仅让我们从理性当中来学习，更是让我们从生命中来学习，来敬畏耶和华。
在【出11：9】：“耶和华对摩西说：‘法老必不听你们，使我的奇事在埃及地多起来。’”那就说明上帝任凭法老的心刚硬，为的就是能够多行神迹奇事，而多行奇事为的就是有更多的内容来教导儿女，来教导下一代。
那我们就是出埃及记12章之后的下一代、下一代的下一代。那么今天当我们来读这些圣经的时候，就是读到了耶和华所行的奇事，让我们借着神的作为，祂所行的奇事，不要让我们单单地从理性、从头脑中来读这些圣经，而是让我们能够用心灵来读这些圣经，借着耶和华的歧视来教导我们，使我们成为一个敬畏耶和华的人，并且也能够将这样敬畏上帝的信仰传于下一代。
我们来一起祷告：“天父，我们满心地感谢你！感谢你借着出埃及记第12章，你所设立的第一个逾越节来教导我们，使我们透过这第一个逾越节看到你是如此地以你的大能，以你伸出来的膀臂拯救了你的百姓以色列人。更是让我们透过这些影子，看到了你借着你的爱子耶稣基督救赎了我们，使我们在耶稣基督的大能的救赎中看到了你是如此地爱我们，求你叫我们在心灵深处天天都能够经历你这样的爱，好让我们因着你奇妙的作为，使我们成为一个敬畏你的人，成为一个感恩的人，成为一个敬拜你、侍奉你的人。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第13章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
