亲爱的弟兄姊妹，主内平安!我们今天的读经计划是出埃及记第15章，从这一章圣经中，我想简单给大家分享四个要点。
第一点就是1-18节,被看作是摩西的凯歌。我们读过之后，从这一首很长、很美的赞美诗歌中可以看得出,他们过红海之后那一种得胜的后喜悦的心情。从诗歌的内容中看得出，他们丝毫都没有夸耀自己，而是完完全全地把荣耀归给拯救他们的耶和华。
正如出埃及记1-14章，神反复强调祂在埃及所行的事，为的就是让埃及以及法老认识祂是耶和华，也让祂的百姓以色列人认识祂是耶和华。简单地来讲，也就是埃及人所认识的耶和华是审判主，而以色列人所认识的耶和华乃是救赎主。上帝借着这样的神迹奇事，使以色列人能够深深地认识到这一点。
那么我们要想一想，上帝借着所记载的这些圣经，不仅仅是在教导出埃及的这一些以色列人，祂也是在教导历世历代的神的选民，也就是属灵的以色列人。我们有没有从出埃及记中认识救赎以色列人的这一位就是耶和华上帝——，我们的救赎主呢？当我们来读圣经的时候，我们一定要有一个正确的属灵眼光来阅读圣经。
就好比我们看了一部具有教育意义的电影，我们和电影之间的关系乃是我们是观众，电影里面的都是演员。透过这些演员所演的这一部电影，可以让我们这些观众从中吸取教训，学习到很多知识。但是作为演员来讲，他们在演这部戏的时候，不仅仅是借着演戏教导别人，如果他真的是一个好演员的话，他也能够学到跟我们所学到的一样的教训、一样的知识。因此对于演员来讲，他们既是演员同时也是观众，而对我们来讲仅仅是观众。
同理，当我们来读圣经的时候，我们就应该想到上帝把圣经启示给我们，我们是上帝话语启示的对象，我们是来读圣经的，从圣经所记载的上帝的启示中来领受那属灵的教训。但是在这圣经中所记载的，就比如摩西、亚伦、以色列人，以及法老等等，他们这些人都是上帝在启示祂话语的时候所用的工具。
因此，这些圣经对我们来讲就是来教导我们的，但对他们来讲，不仅仅是在教导他们，他们同时也是神启示祂话语的工具。他们和电影演员的不同乃是电影演员在演戏的时候，所有的事情、遭遇那都是道具，都是虚假的。可是当上帝在启示祂话语的时候，祂不像是在演戏，而是用真实的历史事件在启示祂的话语。
那我们就要想一想，当我们读出埃及记，就以过红海为例，你觉得这很好玩儿吗？如果是演戏，让你作其中一个演员，那还算是比较好玩儿。但如果是真实的历史事件，上帝用这样一个历史的作为在启示祂的话语，请问这好玩吗？是我们读这些圣经就能领受这些教训好呢，还是成为其中的一员，既能够经历过红海，同时又能够被教导，你觉得哪一样更好呢？
这个事情不是很好玩儿，就比方说红海的水分开，让你从红海中经过，那是一种什么感觉呢？红海的水在左右垒成墙垣。圣经又说：“他们过红海如行干地。”就说明他们所行过的那红海并不是干地，也是有水的，不仅仅是左右两边水垒成墙垣，并且你所走的路因为有水，不知深浅，走着路也是需要信心的，没有信心的人是不敢下去的。
埃及的军兵之所以敢下红海去追以色列人，一是这是法老的命令，军令如山；二是他们看到了以色列人已经平安地度过，所以他们才敢下去去追击以色列人。但我们知道，他们这样的追击是完全没有信心的。正如【来11：29】所说的：“他们因着信，过红海如行干地，埃及人试着要过去，就被吞灭了。”
因此这一个“过红海”又是预表着洗礼，而洗礼就是印证了那内在的信心。我们对主耶稣基督的信心成就了什么呢？就是叫我们借着信心与主联合，与祂同死、同葬、同活，这是我们所信的，也是我们所经历的。
那么以色列人过红海呢？如果他们从上帝的启示中真的明白上帝借着这启示所教导他们的属灵的意义的话，那么他们就因着信过红海，也一样地的经历了与基督同死、同葬、同活。因为他们下红海需要信心，他们在红海中经过，一方面因着信往前走，而另一方面，如同在死亡的深谷中经过一样。当他们登上了岸，似乎经历了从死里复活一样的喜悦。当他们再回头看，埃及的军兵被淹没在红海中，可想一想他们的心情是一种怎样地恐惧、震惊与敬畏上帝。
所以弟兄姊妹，当我们读这些圣经的时候，希望我们能够从圣经中真实地的去得着上帝借着圣经要对我们所讲的话，也希望我们读圣经的时候，真的能够从上帝的启示当中就得到如同当年那些有真实信心过红海的以色列人所得着的一模一样。
所以经过出埃及记前14章，他们有亲身的经历，而我们读了这些圣经之后，也应当与他们有同样的属灵经历。而这一个属灵的经历所带来的那属灵的效果，就是【出14：31】：“以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事，就敬畏耶和华，又信服他和他的仆人摩西。”
“信服他的仆人摩西”，意思就是凡摩西所说的，他们都毫不犹豫地听从。因为他们经过了14章，有了敬畏耶和华的心，有了信服祂的心，有了听从祂的仆人摩西所传达的上帝的话，有了这样的信心，这是他们过红海之后，在他们的生命当中所建立起来的信仰。
因此15章是在这一个前提下唱出的赞歌。如果没有这样的心情，不论你唱什么样的歌，那都等于是在KTV、卡拉OK，、在娱乐场唱诗歌。因为人在娱乐场所唱诗歌的时候，大多都是忘乎所以。不论唱什么样的歌，其实给人带来的是情欲的放纵。然而【出15：1-18】，对以色列人来讲，他们过了红海，在对岸唱摩西的这一首诗歌，不仅不使他们放纵，反而反映出他们敬畏上帝、信服上帝这样的生命来。
所以在1-18节这首诗歌中，有十几次提到耶和华，丝毫都没有夸耀摩西，也没有夸耀他们任何人在这件事情当中有丝毫的功德，乃是将一切的荣耀完完全全地的归给救赎他们的耶和华。
在这首诗歌中，本来我们完全可以把它看作是住荆棘的上主——，那女人的后裔，在旧约当中还未道成肉身的基督是如何战胜魔鬼，如何胜过世界，如何救赎祂的百姓脱离罪的权势，完全可以往这些方面去思想。
不过总是有一些人，他们反对这样的解释，因为他们读圣经受字句的限制，不仅自己不能够明白其中属灵的奥秘，他们也批判、指责神的儿女读圣经的时候去思想神借着祂的话、借着祂的启示所给予神儿女的属灵教训。
但是如果把这首诗歌仅仅看作是歌颂、赞美上帝救赎他们脱离埃及，脱离法老，过红海，仅仅是救赎他们的肉体脱离了法老、脱离了埃及、过了红海，仅仅看作是一场政治性的革命运动，。那么你读这些圣经的时候，对你的灵性就不会有任何的帮助。并且在这首诗歌中有好多地方也无法解释，就比如第13节：“你凭慈爱领了你所赎的百姓；你凭能力引他们到了你的圣所。”
如果说“领了你所赎的百姓”，这一个救赎是不是明显地的就是指着人的灵魂得救，脱离了罪的权势，脱离了世界，以及魔鬼撒旦的权势。“引他们到了你的圣所”，这是不是就是指着那真正信而受洗归入基督的人，进入了那属灵的圣所所讲的呢？如果不是的话，只能把这一个经文解释为预言性的，圣所，就是指着将来要进的迦南地。但是在这个地方所讲的乃是一个成就的事实。
再比如12节：“你伸出右手，地便吞灭它们。”那从前面1-14章，我们并没有读到埃及人或者埃及人的军兵有被地吞灭的记载，所以这个“地便吞灭他们”应该就是指着耶稣基督胜过了魔鬼撒旦的权势。“地便吞灭了他们”明显地的是指着谁是掌管阴间的最高权柄，因为这里的“地”在原文中就是阴间，意思是你伸出右手，阴间便吞灭他们。
所以像这些圣经，仅仅把它看作是出埃及过红海的字面理解，那就不好解释不通。但如果看到是上帝透过这些可见的历史事件在讲那肉眼看不见的属灵争战，这个诗歌就不难理解。
另外也有很多的人认为红海的水怎么会分开？所以就有人特别着重研究【出14：21】说：“大东风使海水一夜退去。”他们总是愿意根据那节经文把红海的水分开、退去，解释为大自然中如同地震一样的巧合而造成的红海的水退潮，而不愿意把它解释成神迹奇的作为。因为他们的信心迟钝，不能够领受这奥秘的事。
可是我们来看【出15：8】，这里不说“大东风”，而是说“你发鼻中的气，水便聚集成堆”，这一个“鼻中的气”原文用的是灵，就是圣灵的灵。第10节：“你叫风一吹。”这个“风”在原文当中也是灵，就是圣灵的灵，跟【出14：21】所说的“大东风”的“风”是同一个字，都是用的灵。
如果我们把这一个“灵”能够与看作是【创1：2】：“神的灵运行在水面上。”能够连在一起的话，大家想一想，【创1：2】，既然神的灵能运行在水面上，难道同一位圣灵不能以祂自己的大能使红海的水分开吗？当摩西用杖指海的时候，这是上帝的命令，而是祂的话一发出就带着能力，而这一个神话语的能力就是圣灵的能力。所以这些圣经对于有信心的人来讲都不是难题，并且越发看到神作为的奇妙。
另外还有17-18节，这里说：“你要将他们领进去，栽于你产业的山上。耶和华啊，就是你为自己所造的住处；主啊，就是你手所建立的圣所。”
我们知道他们到了迦南地之后，过了很多年才建立圣殿的，但是那属灵的圣殿，也就是在基督里，这样的敬拜、这样的住所、这样的圣殿，是不是所有有信心的人都已经归入基督，我们所有重生得救的人，我们的心都也成了圣灵的殿，基督也借着圣灵住在了我们每一个人的心里。
因此所有属神的儿女真正重生得救的也就是祂的产业，这样基督借着圣灵住在我们心里，我们也是因重生得救，在基督里成为一个新造的人。我们这样借着信心与主联合，在生命中彼此内住的奥秘，是不是在这节经文当中就已经启示给我们。
18节说：“耶和华必作王，直到永永远远。”根据最后一句“耶和华必作王”，这就已经清楚地告诉我们这首诗歌乃是歌颂耶和华的，这首诗歌乃是歌颂那一位万王之王，万主之主，就是【启17：14】所说的：“他们与羔羊争战，羔羊必胜过他们，因为羔羊是万主之主，万王之王。同着羔羊的，就是蒙召、被选、有忠心的，也必得胜。”
启示录最后的那一幕，在出埃及记15章是不是已经看到了那最终要成就的那个事情的影子已经显明。所以当我们读这首诗歌的时候，你能够认识到法老以及他的军兵，就是指着魔鬼撒旦及其跟牠一同堕落的天使，以及历世历代跟从魔鬼撒旦的那些世人，借着法老和他的军兵这些可见的人，看见了那看不见的属灵的魔鬼撒旦的工作，以及在法老和他的军兵身上看到魔鬼撒旦的权势。
摩西所预表的就是基督，而以色列人所预表的乃是上帝的选民。因此神借着摩西领以色列人出埃及，就是告诉我们那一位耶和华——女人的后裔，带领那些真正有信心属于神的儿女已经得救，归入基督。祂透过这些奇妙的、大能的拯救以色列人出埃及、过红海的历史事件，给我们讲了那属灵的奥秘。
第二点就是19-21节。这一段提到了：“亚伦的姐姐女先知米利暗，手里拿着鼓，众妇女也跟她出去拿鼓跳舞。米利暗应声说：‘你们要歌颂耶和华，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。”
也许这一段圣经当中，难题就是米利暗所唱的，就是21节的内容，到底是米利暗另外写的，还是说是摩西所写的呢？因为米利暗所唱的跟【出15：1】摩西的歌内容当中第一句是一模一样。这一个问题主要是要解决到底米利暗这一个先知是一个怎样的先知？是一个能写出启示的内容的先知，还是她虽然是先知，却是与圣经当中那些有正式职分的先知有不同功能的先知呢？
我想即使这一句是米利暗唱出来的，但是她也是从圣经中抄出来的。因为当米利暗唱的时候，摩西肯定已经写好了1-18节，并且也已经交给了以色列全会众去学习、去歌唱。那如果是这样的话，米利暗肯定不能说：摩西写了啥，我没看，我现在得到启示唱了这一句。我想这种可能性是没有的。即使米利暗唱，但是她所唱的也是摩西所写的。，摩西所写的乃是神默示她所写的。
第二点，圣经当中提到了米利暗是一个女先知，【士4：4】说到底波拉也是一位女先知，还有【王下22：14】提到的户勒大，还有【尼6：14】提到的挪亚底，像新约的【路2：35】的亚拿，还有传福音的腓利的四个女儿，都是作先知说预言的。
但是当我们把圣经当中所有提到的女先知与众先知去对比的时候，你必然能够发现二者的区别。圣经当中所提到的先知队伍，其实都是有预言弥赛亚功能的，发出有关弥赛亚预言的这样的先知，而这些女先知所作的工作，其实都是在作圣经已经明显启示出来的工作。
所以在这个问题上，我们应当避免两个极端，一种是完全否定了姊妹在教会当中的作用、贡献，以及她们是不可忽视的教会复兴的一股中坚力量。而另一方面，我们也要提防过分夸大姊妹在教会当中的工作，以至于高举她们在教会当中有了不可取代的领导地位。
我想关于这一点，完全可以从米利暗身上吸取教训。正如在民数记12章，她曾经指责摩西，想在领导地位上取代摩西的时候，神是如何警告了她。因此我给大家提供的思路就是我们可以把圣经中所提到的女先知与众先知所作的工作加以对比，必能看出区别来，相信姊妹在教会当中被神使用是时有很大的贡献。但是同时也要从圣经中。始终能够知道姊妹应当在教会中如何找到自己的位置，可以更好地来服侍神的教会，兴旺主的福音。
第三点就是22-26节，他们到了玛拉，因为水苦，他们不能喝那里的水，然后就向摩西发怨言。后来摩西祷告，呼求耶和华，耶和华就指示他一棵树，他把树丢在水里，水就变甜了。
在这一段中，主要的问题可能是为什么神带领他们出了埃及，过了红海，一路不顺，竟然遇到这样的事情。第二个就是是什么树让水变甜的，这个树使水变甜有什么属灵的含义？我想这是大家比较关心的问题。
但是，我们要想一想，这件事情的发生，它跟什么事情紧密地联系在一起呢？因为25节的后半句紧接着就是：“耶和华在那里为他们定了律例、典章，在那里试验他们。”26节又说：“你若留意听耶和华你神的话，又行我眼中看为正的事，留心听我的诫命，守我一切的律例，我就不将所加与埃及人的疾病加在你身上，因为我耶和华是医治你的。”
实际上25节的后半句与26节，要比起22-25节的前半节，关于水苦以及水变甜的这个事情，更值得我们注意。如果把在玛拉所遇到的事情——，水是苦的，单单我们把它理解为当他们出了埃及，在旷野遇到了困难，那水是苦的，就没有深层的意义，。不要单单的说水这一件事，而是应当把它作为一个案例，代表着人在生活当中所遇到的各种困难。
那么当神的百姓在生活中遇到各种困难的时候，你遇到了水苦，一棵树变甜，那要是遇到了其他的苦难，又怎么解决呢？所以后面所讲的，乃是上帝给我们指出了，神的百姓在成圣之路上，不论在肉体方面遇到怎样的苦难，解决苦难的办法有一个，那就是在26节神所说的：“你若留意听耶和华你神的话，又行我眼中看为正的事，留心听我的诫命，。守我一切的律例，我就不将所加与埃及人的疾病加在你身上，因为我耶和华是医治你的。”
那就说明我们在生活中不论遇到怎样的苦难，我们就要思想，我们之所以遇到苦难的原因，就是因为我们不听耶和华的话，违背祂的诫命，犯罪所带来的。正如我昨天给大家所分享的，如果我们体贴基督的心，多受基督的苦楚，照着耶和华在祂的诫命、命令中所吩咐的去行。如果我们真的这样生活的话，你就会发现上帝就是借着祂的话，借着祂的律例、典章、诫命，就会医治我们，使我们对苦难有正确的认识，就会把我们所遇到的苦难，在我们的心灵深处变成喜乐。我想这是真实的，也是每一个属神的儿女都体会过的。
所以如何把苦水变成甜水，如何把苦难变成甘甜？惟有那些体贴圣灵的人、体贴基督的人、为爱上帝而遵行祂律法的人，就能够把苦难变成心灵深处的甘甜。
最后一点，27节。27节也是重要的一点，说：“他们到了以琳，在那里有十二股水泉，七十棵棕树，他们就在那里的水边安营。”这里有两个数字非常宝贵，就是“十二”与“七十”。
为什么这里特别提到了“十二股水泉”？这不是上帝特别给他们预备的吗？那为什么不是十三股水泉或者十五水泉，而是十二股水泉呢？因为我们知道，在约书亚带领他们占领迦南地之前，以色列还是明显的十二个支派。既然圣经在出埃及记又一次提到了耶和华的军队，这一群看似如同一群乌合之众的人，但在耶和华的眼中被看作是耶和华的军队。而这个军队的意思就是一队一队的，是有编队的。
那你想一想，摩西带领这么多的人出了埃及到了旷野，现在如何管理他们呢？如何编队呢？当他们需要水喝的时候，居然在这里发现了有十二股水泉，这是不是很自然地的就能够按照支派编队？
第二个，有七十棵棕树，这其实很有意思，你看下埃及的时候，雅各十二个儿子以及他们所生的加起来有就是七十个人，就是由十二和七十组成。后来我们知道以色列十二个支派中，就是出了埃及之后，以色列的十二个支派中有七十个长老。到了新约的时候，主也设立了十二个使徒，同时也设立了七十个门徒。在犹太人最高的议会中就是由七十位议员组成的，但这七十个议员就是来自于以色列的十二个支派。
因此我想圣经所启示的这一个“十二”以及“七十”组合在一起的这一个数字，对教会的建造、建制与发展，就相当于为他们编队、建军、组织，是有着密切的关系。至少这一节经文可以提醒那些对教会建造与建制，对这个教会管理有负担的同工们来讲，应该值得我们思考。也就是在我们阅读圣经的时候，可以留意神是如何把一群乌合之众最后经过编制，成了一群有组织、有纪律、如同军队一样的一个民族。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你保守叫我们每一天凡事顺利的每一天都有你的保守，并且可以读你的话语。借着出埃及记第15章，我们越发看到你的百姓被你拯救，出埃及，过红海，在主里面所享受的那一种属灵的喜乐，何等地甘甜。天父，我们也特别恳求你，将那得救的喜乐，从罪中得释放的自由的喜乐赐给每一个属于你的儿女。恳求你借着圣灵，把这样的喜乐浇灌在我们的心里。我们也恳求你，叫我们在奔走天路，一生的成圣生活当中，也求你保守我们。在教会的增长发展中，也特别求你恩待祝福你所拣选、你所兴起的姐妹们，使她们可以忠心地发挥你所给予她们的属灵恩赐，在教会中能够找到自己的位置，更好地服侍你，更好地荣耀你。我们也恳求你赐福所有属于你的百姓，在生活当中不论遇到怎样的苦难，都求你借着圣灵的大能，赐给我们一颗体贴圣灵的心。愿你借着你的圣道和你圣灵的大能，把我们每一个弟兄姊妹所遇到的苦难化为属灵的祝福，使我们借着苦难得到那更美的来自于你浇灌的喜乐。也恳求你开我们的眼睛，使我们有国度的胸怀，使我们越发有负担，仰望你国度的降临。愿你的国度能够借着你儿女们的服侍、祷告，在中国降临，在中国复兴，建造强大的合你心意的教会。也求你借着你自己神圣的国度，在这一块土地上也得你自己当得的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第16章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
