亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第17章和18章。从这两章圣经中，我想来给大家分享四个重点。
第一点，也就是【出17：1-7】。这一段记载了摩西击打磐石，同时也从这段圣经中看到了以色列人试探上帝。
昨天我已经简单分享过“试验”和“试探”的区别。耶和华我们的神，祂会试验祂的百姓，但是你不能反过来说，我们也可以试验上帝。就用我昨天讲过的，比方父母知道儿女爱，他可以借着试验显明儿女对父母的尊敬与爱，可是作儿女的不能说我来试验父母是不是爱我。所以当儿女带着试验父母是否爱自己的这样的心，那就已经证明他对父母没有信任，而爱是从信而来的，如果没有信心，就不可能有爱。
因此上帝可以试验祂的儿女，也可以在成圣的路上试炼试验祂的儿女，但是上帝的儿女不可试验上帝。如果你确信上帝爱你的话，那你还需要不需要说我要试验试验上帝是不是爱我呢？那就没有必要，因为上帝已经将祂爱我们的爱在普遍的启示和特殊的启示当中已经彰显出来。如果我们再要试验上帝的话，那就证明了我们是一个对上帝爱我们的爱——这么明显的标记而仍然不信任的人。
所以【雅1：13】就说：“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；因为神不被恶试探，他也不试探人。”14节接着说：“但个人被试探，乃是被自己的私欲牵引、诱惑的。”所以试探来自于魔鬼，试探来自于自己的私欲，试探是恶意的，是不信的表现。
那如果我们在经受上帝的试验或者试炼的时候，那我们如何在试验和试炼中得胜呢？【雅1：12】说：“忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱他之人的。”
昨天我给大家讲过，“试探”和“试验”在原文中是一个词，如果我们了解上帝是试验我们或者试炼我们，那么我们在上帝对我们的试验或者试炼中如何得胜呢？那就是忍耐。因为忍受或者说忍耐试验的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱他之人的。
因为爱上帝的人不会怀疑上帝对我们的爱，即使借着试验或者试练，我们也相信上帝乃是爱我们的，而不是说在顺境中就说上帝爱我们，在逆境中就说上帝不爱我们。如果我们知道遇到的逆境是上帝的试验或者试炼，那么我们更加应该确去信，这就是上帝对我们的爱，使我们可以在患难中、逆境中忍受试验。
在我们昨天所读的【出16：4】，我们可以再看看这节经文：“耶和华对摩西说：‘我要将粮食从天降给你们，百姓可以出去，每天收每天的份，我好试验他们遵不遵我的法度。”
上帝的这一个试验主要是要显明祂的百姓是不是遵守祂法度的人。接下来就降下吗哪，然后又吩咐他们每天都按照自己的份量收取，不要多收，因为多收的到第二天会变臭，会生虫。但是到了安息日的时候，前一天可以收取双倍的，也就是收取两天的，安息日不可出去收取。
那有的人还不信，他们安息日出去收取的时候，在田野竟找不到。由于他们这样的行动，【出16：28】：“耶和华对摩西说：‘你们不肯守我的诫命和律法，要到几时呢？”上帝以这样的方式，借着吗哪可以看一看他们听不听上帝的话，照不照上帝所设定的法度生活，以此显明他们是不是信靠上帝、爱上帝的人。
我们怎么知道我们是信上帝的呢？因为信心必然产生爱心，你爱上帝就证明你是信上帝的。那么我们如何知道我们是爱上帝的呢？主耶稣在【约14：21】这么说：“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”
那就说明有了真实的信心必然生出爱心，而这一个爱心乃是表现在他在生活当中是不是遵守上帝所吩咐的法度、律例和典章。因此上帝降下吗哪，又给予他们这样的吩咐，为的就是试验他们是不是有信心。而那些为爱上帝而遵守祂法度的人，就显明了他是爱上帝的，而这一个爱就显明了他们对上帝是有信心的。
【约14：24】，主耶稣说：“不爱我的人就不遵守我的道。”【约14：21】说：“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”
谁是能从心灵深处看见上帝的人呢？清心的人有福了，因为他们必得见神。清心的人，也就是那些为爱上帝而遵行祂道的人，遵行祂法度、律例、典章的人，照着上帝在祂的命令中所吩咐的去生活的人，这样的人必在他们的心灵深处与主相遇，因为主要向这样的人显现。
上帝经过这些事情，一次又一次地来试验祂的儿女，显出他们的信心与爱心来。来到了17章的时候，【出17：3-4】说：“百姓在那里甚渴，要喝水，就向摩西发怨言，说：‘你为什么将我们从埃及领出来？使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？’摩西就呼求耶和华说：‘我向这百姓怎么行呢？他们几乎要拿石头打死我。’”
后来上帝就吩咐摩西说：“你手里拿着先前击打河水的杖，带领以色列的几个长老，从百姓面前走过去。我必在何烈的磐石那里站在你面前，你要击打磐石，从磐石里必有水流出来，使百姓可以喝。”摩西就在以色列的长老眼前这样行了。上帝吩咐摩西击打磐石，就有水从磐石中流出。
保罗在【林前10：4】清楚地说：“那磐石就是基督。”因为保罗讲这话的时候，就是指着出埃及记第17章摩西击打磐石所说的，因为他说到：“以色列人也都喝了一样的灵水，所喝的是出于随着他们的灵磐石，那磐石就是基督。”
如果说磐石预表基督，而让摩西击打磐石，就是指着主耶稣基督钉十字架，就流出血和水来，可以喂养祂的百姓。就像【太5：6】所说的：“饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。”就是这样的人，心灵干渴的人，。
当他们这些心灵干渴的人，渴慕神的话语的人，从埃及出来，不是为着肉体，而是渴慕得着基督的人，是为着灵魂得救的人，。那么当他们来喝这从磐石中所流出来的水，喝这水的时候，同时他们也从这水得到浇灌。
所以那磐石预表着被击打、被钉死的主耶稣基督，借着摩西击打磐石，就将这救恩的奥秘向那个时代的以色列人显明，也使向历世历代那真正渴慕基督，渴慕那属灵生命的人，读这圣经的时候，也必然从这话语当中，也像那个时代的以色列人一样，与他们得到那同样的灵水。
可是那些出埃及的人不是为着灵魂的得救，而仅仅是为着肉体的享乐。而跟随摩西出埃及的人，每当他们遇到困难就会发怨言，每一次发怨言之后都不会懊悔自己所行的，就算有吗哪吃，就算有云柱和火柱与他们同在，。但他们仍然不信上帝。所以在他们发怨言之后，也就是【出17：7】：“他们试探耶和华说：‘耶和华是在我们中间不是？’”
有那么多的神迹，不仅仅是过去伴随他们，而是现在依然在伴随着他们，可是他们仍然还要说这种的话：“耶和华是在我们中间不是？”
这样的以色列人就是没有信心的以色列人，因为在他们的生活中，一点儿也看不出他们为爱上帝而遵行上帝的法度、律例和典章，而是遇到任何的挫折，总是向上帝发怨言，并且也没有为此懊悔去遵行神的法度、律例和典章。
摩西击打磐石的这个地方，本来叫利非订，可是神因着是那些没有信心的以色列人，就为那地方起名，或者改名叫玛撒，又叫米利巴，意思就是他们在那里与摩西争闹，并且试探上帝。
愿上帝赐福每一个有信心的神的儿女，在每一次的试验或者试炼中，都能够靠主忍耐、靠主刚强、靠主得胜。
第二点，与亚玛利人争战，也就是【出17：8-16】。第8节这里说：“那时，亚玛力人来在利非订，和以色列人争战。”
弟兄姊妹，如果我们确信出埃及就是为着灵魂的得救，是上帝把以色列人所预表的祂属灵的百姓、属灵的儿女、从罪的权势之下带领出来，使他们在基督里得自由。如果我们确信这一点，如果我们确信这圣经所记载的历史乃是【创3：15】那女人后裔的历史。

那么当你读到【出17：8】，看到亚玛力人与以色列人争战的时候，就应当知道，这里的以色列人所指的就是【创3：！5】那里所说的“女人”，因为女人的后裔是基督，而以色列人所预表的就是所有神的百姓所组成的教会，也可以说神的儿女这一个群体就被看作是女人。
如果这里是女人，那么【创3：15】所说的：“我要叫你和女人彼此为仇。”那“你”就是魔鬼撒旦，以及那些跟随魔鬼撒旦的世人。因此【出17：8】：“亚玛力人跟以色列人争战。”就是魔鬼撒旦的随从与神的教会、神的百姓——这一个女人争战，就是再一次地让我们看到【创3：15】的这一个属灵的争战依然在持续着战斗。
这个亚玛力人在【创36：12】说，那是以扫的后代。因为以扫跟雅各就是两个阵营的代表。那么亚玛力人既然是以扫的后代，他自然也就象征着跟随魔鬼撒旦的随从，在与女人，也就是神的百姓、神的教会在争战。
但是【创3：15】告诉我们说：“我又要叫你和女人彼此为仇。”接下来说“你的后裔和女人的后裔也彼此为仇”，那就表明在教会这一方，那真真正正争战的，不是上帝命令我们上去与魔鬼争战，而是让我们要信靠基督，祂要为我们争战。
因此，我们看得见的，走在台前的是教会，是神的百姓。但是我们必须得知道，在那幕后有一个看不见的，却始终是与我们同在的那一位住荆棘中的耶和华，【创3：15】的那女人的后裔，一直与祂的百姓同在，祂在与魔鬼撒旦争战。
所以接下来就让我们看到了第10节：“于是约书亚照着摩西对他所说的话行，和亚玛力人争战。摩西、亚伦和户珥都上了山顶。”11-12节说：“摩西何时举手，以色列人就得胜；何时垂手，亚玛力人就得胜。但摩西的手发沉，他们就搬石头来，放在他以下，他就坐在上面，亚伦与户珥扶着他的手，一个在这边，一个在那边，他的手就稳住，直到日落的时候。”
正是因为有摩西、亚伦、户珥在山顶上这样的举动，13节就让我们看到：“约书亚用刀杀了亚玛力王和他的百姓。”
从这一段的记载中给我们看到的就是，虽然在世上好像是教会在争战，但我们必须确信背后乃是有那预表着基督的摩西在那里祷告，他们才大大得胜。因此那真正争战的元帅、将军乃是我们的主耶稣基督。
那么在这里有一个问题，如果摩西预表基督，他在山上举手，以色列人就得胜，这就预表着主耶稣基督借着钉十字架胜过了魔鬼撒旦，借着十字架的死，败坏了掌死权的魔鬼。可是为什么摩西的手发沉，然后有亚伦和户珥来帮助他，他的手才能举起？这是不是告诉我们基督胜过魔鬼撒旦，祂自己的力量有点不够，需要有另外两位来协助祂，帮助祂，才能够胜过魔鬼撒旦呢？绝对不是。因为主耶稣基督战胜魔鬼、战胜撒旦，乃是完全地的以自己的公义、胜过魔鬼撒旦，完全靠着自己来胜过魔鬼撒旦的。
可是在这里的摩西，为什么有亚伦和户珥来帮助他？我们可以这样想一想，摩西是预表基督的，其实亚伦也是预表基督的。摩西预表基督着重于先知性职分，而亚伦预表基督着重于祭司性职分。那户珥呢？如果这一个户珥是【出31：1】所提到的那一个户珥的话，说明这一个户珥他是犹大支派的。而犹大支派虽然王权要到了大卫的时代才启示出来，但是在这里影子已经有了，可以看到户珥乃是预表着基督的王权。
这样有摩西、亚伦、户珥在山顶上，意思是说耶稣基督在十字架上胜过魔鬼撒旦，不是单单靠着祂一个职分，乃是靠着那一位中保，怎样的中保呢？就是那位先知中之先知，祭司中之祭司，君王中之君王这样的一位中保。因此在基督身上有三个职分：，先知、祭司、君王，但是是同一位基督。
根据犹太历史学家约瑟夫的记载，这一个户珥在犹太人的传统当中，认为是米利暗的丈夫。如果他是米利暗的丈夫，也让我们看到摩西、亚伦、户珥乃是亲如兄弟的一家人，且不说他们还是女人后裔这一个阵营中的属灵同胞。而先知性的工作、祭司性的工作、君王性的工作，这三个工作是彼此相辅相成，才使基督大获全胜。
因此当摩西的手发沉，有亚伦和户珥来扶他的手，。这并不是预表着基督在十字架上力量不够，需要别人来帮助，而是祂自己在帮助自己。祂既是靠着自己先知性的职分，借着祂的死，以祂自己的道胜过魔鬼；祂也借着自己祭司性的职分，以祷告胜过魔鬼；祂也借着自己那君王性的职分来完全地战胜魔鬼。所以从这三个人身上可以看到耶稣基督胜过魔鬼撒旦的一个完整的图画、完整的影子。
另外我们也应当知道，君王出自犹大支派，祭司出自利未支派。可是先知他既可以出自犹大支派，也可以出自利未支派。祭司和君王互不混淆，但是先知性的职分却把祭司与君王紧密地连为一体，也就是先知、祭司、君王这三大职分在基督那同一个位格里联合。就是具有先知、祭司与君王的这样的基督大大得胜，就是这样的基督在为教会争战，使教会在这个世界当中靠着祂才可以大大得胜。
所以到了15-16节说：“摩西筑了一座坛，起名叫耶和华尼西（就是‘耶和华是我旌旗’的意思）；又说：‘耶和华已经起了誓，必世世代代和亚玛力人争战。’”那意思就说明从【创3：15】一直到耶稣基督二次再来，教会将与代表着随从魔鬼撒旦随从的、，与神的教会作对的亚玛力人要一直争战，持续到基督再来。
所以亚玛力人所代表的就是那与基督及其教会为仇的魔鬼撒旦的势力，而我们一生世世代代与亚玛力人争战，乃是让我们知道我们乃是与一位那空中属灵气的恶魔争战。所以弟兄姊妹，如果我们知道这是一场属灵的争战，那么我们就必然知道如何信靠基督，靠祂得胜。
第三点，也就是【出18：1-12】，摩西接见他的岳父叶忒罗。，我们知道在前面就是他的儿子没有受割礼，上帝要击杀他，然后他的妻子就割下他儿子的阳皮丢在摩西的脚前。从那件事情之后，摩西就没有让他的妻子和他的儿子到埃及和以色列人一同出埃及，而是把他们打发回去，到米甸他岳父那里。
现在当他们来到利非订的时候，【出18：1】：“摩西的岳父米甸祭司叶忒罗，听见神为摩西和神的百姓以色列所行的一切事，就是耶和华将以色列从埃及领出来的事，便带着摩西的妻子西坡拉，就是摩西从前打发回去的；又带着西坡拉的两个儿子来见摩西。”
虽然摩西是上帝大大重用的神的仆人，但是【民12：3】那里说：“摩西为人及其谦和，胜过世上的众人。”既然在摩西身上看到了基督的性情，充满着基督的生命，因此摩西在他岳父带着他的妻子、儿子来见他的时候，他就谦卑地的接见他的岳父叶忒罗，并且也十分谦和地把上帝如何借着他拯救以色列人脱离埃及、脱离法老的事都讲给他的岳父叶忒罗。
【出18：10-12】：“叶忒罗说：‘耶和华是应当称颂的，他救了你们脱离埃及人和法老的手，将这百姓从埃及人的手下救出来。我现今在埃及人向这百姓发狂傲的事上，得知耶和华比万圣都大。’摩西的岳父叶忒罗把燔祭和平安祭献给神。”
这一段的记载主要是让我们看到摩西满有基督的生命，与家人关系相处得如此之好，说明他在教内、教外都有好名声，他在亲朋好友面前也有着基督美好的见证。
第四点，也就是【出18：13-27】。这一段圣经让我们看到，当摩西带领着以色列人出埃及来到旷野，如今有两三百万人，单单能打仗的男丁就有六十多万。可想而知，在这么一大群百姓中，他们每天也少不了有很多的事情，虽然不是敌我矛盾，但是会有内部矛盾。当他们有了内部矛盾，谁来调解呢？因此他们没有人敢调解，也没有一个公义的法官对他们彼此的纠纷给予公平的判断。因为因此他们信任摩西，所以也就会把这所有的事情都带到摩西面前，让摩西为他们一一审断。
这个时候叶忒罗就发现了一个问题，当叶忒罗发现了这个问题之后，就对摩西说，在【出18：17-23】这里就记载说：“你这作的不好。你和这些百姓必都疲惫，因为这事太重，你独自一人办理不了。现在你要听我的话，我为你出个主意，愿神与你同在。你要替百姓到神面前，将案件奏告神；又要将律例和法度教训他们，指示他们当行的道、当作的事；并要从百姓中拣选有才能的人，就是敬畏神、诚实无妄、恨不义之财的人，派他们作千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，管理百姓。叫他们随时审判百姓，大事都要呈到你这里，小事他们自己可以审判。这样，你就轻省些，他们也可以同当此任。你若这样行，神也这样吩咐你，你就能受得住。”
表明叶忒罗为摩西出的这个主意，摩西采纳了，证明了这是神借着叶忒罗给摩西的一个合乎神旨意的建议。因为24节说：“于是摩西听从他岳父的话，按照他所说的去行。”也就是在以色列人中设立了千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，有了这样的一个管理体制，就是长老会的最初的雏形。而这样一个严谨的、有组织的、有纪律的一个体制，可以更好地的管理、牧养以色列人。
因此就让我们看到，神不但把祂的百姓——一群完全没有组织的乌合之众，从埃及地领出来，然而神却借着叶忒罗给摩西的这样一个合乎神旨意的美好建议，建立了长老会的体制，成为历世历代合乎圣经、合乎神旨意的一个教会治理模式。
如果能够把这里所提到的教会体制的建制架构，与前面【出15：27】所提到的那十二股水泉和七十颗棕树能够联系起来思想，相信就可以帮助我们研究教会体制的建造与发展的合乎圣经的美好的管理模式。
这样神国的一个模型，就在出埃及记18章开始作成，并且影射到新约，普世基督的教会就是以这样的模型、架构、建制，在地上被建立，把散居在各处的神的有形教会用这样的管理模式连接起来，真的是如同诗篇122篇所说的：“如同联络整齐的一座城。”在地上就开始荣耀上帝。
正如保罗在【弗2：19-21】所说的：“这样你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了，并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石，各房靠他联络得的合式，渐渐成为主的圣殿。”
当基督的有形教会能够按照圣经所启示的来建造与发展的话，那么基督的有形教会在今世就成为基督荣耀的身体。而上帝也愿意借着祂的教会得荣耀，正如【弗3：21】所说的：“
但愿他在教会中，并在基督耶稣里得着到荣耀，直到世世代代，永永远远。阿们！“
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的爱子耶稣基督钉在十字架上，舍命流血，拯救我们，如同摩西击打磐石，将活水赐给我们，使我们从基督得生命，也使我们能够靠基督在属灵的争战中靠主得胜。天父，也求你打开我们属灵的眼睛，使我们能够看到你国度的兴旺，求你将这样的目标、异象放在我们弟兄姊妹的心里，让我们能够常常为着你国度的复兴而祷告，为着你的国、你的义而祈求，使你的名在今世就借着你在地上的教会得荣耀，也借着中国的教会得荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记19-20章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
