亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记21章。今天我想借着这章圣经来给大家分享五个重点，不过这五个重点并不是21章的内容，而是要讲跟21章有密切关系的五个重点。当有了这五个重点的基础之后，接下去从21章之后的经文就容易理解，容易明白。
我们来看第一点，在出埃及记19章，我们知道摩西带领以色列人来到了西奈的旷野，从出埃及到西奈的旷野，昨天我们讲过了，就算它是五十天，而他们离开西奈的旷野是第二年的二月二十日。这个经文是记载在【民10：11-12】。
【民10：11-12】说：“第二年二月二十日，云彩从法柜的帐幕收上去。以色列人就按站往前行，离开西奈的旷野。”
如果从出埃及到第二年二月二十日离开西奈的旷野，而从出埃及逾越节那一天到【出19：1】来到西奈的旷野是五十天的话，这就说明他们在这里一住就是十一个半月，将近一年的时间。
那么他们在西奈的旷野住了将近这一年，都在干什么呢？这也就是出埃及记后半部的内容，主要是在讲律法以及会幕，包括着会幕当中所用的各种物件、好多等等的制度。所以后面所讲的，简单来说都是跟律法献祭有关的事儿。
第二点，我们再回想一下，神与亚伯拉罕所立的约主要是包含着哪些内容？既然神把亚伯拉罕带到迦南地，应许他子孙、福地、君王，而这三样过去我们读创世记的时候都有讲过，这是一个国度的三大要素。但是一个健全的国度、完整的国度不是仅仅有这三样，应该还要有一样，就是国法。
如果上帝要建立祂自己的国度，祂首先是要作出一个模型，而这一个模型就相当于从子孙开始，先从亚伯拉罕一个人，最后成为一个大家庭，以至于成为一个强大的民族。并且有摩西带领他们从埃及出来，现在已经来到西奈的旷野，单单能打仗的男丁就有六十多万，总体的人口应该有两三百万。
如果从一个国度的雏形来看，这国民似乎是已经得到了应验。接下来就是要把他们带领到应许之地——迦南地，赶出迦南七族的人，让以色列民定居在迦南地，这也就是有了国土。而国王的启示是要到了后来撒母耳记才重点讲国王。那么祂现在在西奈的旷野要作什么工作呢？就是要把律法赐下来，就是国法。
所以当上帝应许亚伯拉罕：你的子孙要多如天上的星，地上的沙，这一个国民的应许基本得到应验之后，紧接着就是在进入迦南地之前，上帝要把国法赐给他们。
当这一个国民有了国法，意思就是让他们到了那块土地之后，照着这样的律法生活，然后再给他们兴起国王。到那个时候，可以说一个健全的、完整的神国的雏形或者说模型才算完整地建立起来。而现在还是在这一个建造与发展的过程当中，刚刚开始进行第二项，就是赐下律法。
第三点，在我们昨天所读的出埃及记19章里面，也就是神与摩西所立的约，或者说“西奈之约”里，也就是【出19：5-6】说：“如今你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中作属赎我的子民，因为全地都是我的。”
这就说明从埃及出来的这以色列人中，从对亚伯拉罕的应许来看，他们都是神所应许的亚伯拉罕的子孙。但是就其属灵的意义来讲，谁是真正的神的百姓、神的子民呢？第5节说：听从我话的人，遵守我约的人，就是我的子民。第6节说：这样的人，你们也要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。
所以出埃及记19章，神与以色列人所立的这约，就其字面意思来看，就是属肉体的这一个群体，亚伯拉罕的后裔。从这一整个群体来看，如同上帝在建立祂的国度，在作一个模型，也可以说这也就是后来上帝那真正国度的一个预表，一个影子。但是在这一个预表的影子中，

也有上帝真正的子民。
所以我们从这一个群体当中就应该看到两方面，一个是看到它预表性的意义，那就是以色列民这个群体预表着所有属灵的以色列人。第二个意思，从有形的以色列民的这一个群体来看，他们可以被看作是那个时代的，也就是在西奈的旷野，摩西时代的神的有形教会，而在这一个有形教会当中，一样的，既有麦子也有稗子。不论麦子还是稗子，这一个整体乃是预表着历世历代的神的真正的教会、神的真正的子民。
但就其麦子来讲，这个里面也有真正属于上帝的子民，就是那些听从神话的人，遵守神给他们所立的约的人。他们从出埃及过红海，以及在玛拉、，还有以琳、利非订，他们从所经历的都已经体会到了神的爱。所以那些真正的属于神的子民的人，也隐藏在这一个看得见的、有形的以色列民的这一个群体当中。
我把这一点再总结一下，在西奈的旷野，整个的以色列民这一个群体，第一个意思，它预表着历世历代的属于神的真正的儿女，也就是属灵的以色列人。第二个意思，在西奈的旷野，以色列民这样一个群体，也可以被看作是摩西时代的有形教会。而在有形教会里面，有麦子也有稗子，而麦子就是那真正被神拣选，重生得救属于神的儿女。
如何知道他们是神的儿女呢？因为在神试验他们的时候，已经将他们显明出来，而明显的标记就是听从上帝的话，遵守上帝的约。这些人来看出埃及第20章神所赐给他们的律法，他们就不是从律法中看到辖制，而是在律法中看到神对他们的爱。
第四点，有关在出埃及记20章神所赐的律法，昨天也给大家提到了一点，今天进一步地再说这一个律法，也就是出埃及记20章的这个律法，通常不叫律法，而是叫“十诫”。犹太人一直都称【出20：1-17】为十句话，简称叫十诫，也叫诫命。
当说到诫命、十诫、十句话，就是指着【出20：1-17】说的，因为律法是所有一切的法则、律法、礼仪、典章等等的总称，叫律法。而【出20：1-17】被看作是诫命。就如【太22：36】，当法利赛人来试探耶稣的时候，就问主耶稣说：“夫子，律法上的诫命哪一条是最大的？”
他就称【出20：1-17】为律法上的诫命，表明律法是一个大的概念，诫命是律法中所包含的其中一项，特指十条诫命。而这十条诫命的总纲就是主耶稣回答试探他的法利赛人所说的，即。
【太22：37-40】：“耶稣对他说：‘你要尽心、尽性、尽意，爱住你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。’”
本来这【出20：1-17】这一大段可以分为十类，然而主耶稣却把它归纳为两条诫命，也就是写在两块法版上的两条诫命。然后主耶稣说：“其次也相仿。”那意思就是第二块法版与第一块法版是一样的，因为第一块法版板着重于尽心、尽意、尽力、性地爱神，第二块法版是“其次也相仿，就是爱人如己。”那意思就是你要尽心、尽意、尽力、尽性地为爱神而爱人如己，才叫其次也相仿。
我再说一遍，第一块法版是爱神，第二块法版是为爱神而爱人如己。但不论爱神，还是为爱神而爱人如己，都要尽心、尽意、尽力、尽性地去作。如果这样理解，那这两块法版其实等于一块法版。因为你爱人的动机是为爱神的话，那这一个爱人如己其实就等于是爱神的行动。，爱神是内在看不见的动机，而爱人如己是爱神的外在表现。所以说这两块法版等于是一块法版。而在这一块法版上包含着十大类，就是【出20：1-17】。
这就相当于是说当一个父母有几个孩子，如果父母给了每一个孩子一个水果，也许大一点儿的孩子还舍不得吃，会收藏。而小的往往没想到这一点，拿到水果，第一就是先把它吃掉，可往往他吃掉了自己的水果之后，就会伸着手边哭边向哥哥或姐姐要，而哥哥姐姐不给他，他就哭闹。这个时候作父母的通常会这么做作，首先是劝哥哥姐姐把你手中的水果给弟弟或妹妹分一半，那当大的当然说：不。然后作妈妈的就劝哥哥姐姐说：你是作哥哥，作姐姐的，要爱弟弟，要爱妹妹，把你手中的水果分一点给他。妈妈给他讲爱，但是当大的不给的时候，她就会反过来劝小的，对他说：你这个人怎么不讲道理呢？你自己的都吃完了，为什么要要别人的东西呢？你这样作是不对的。那这个时候，你想一想，她对这个小的所讲的话是在讲原则、讲公义、讲公平，而劝大的却是讲爱。
请问她对小的说的话与对大的说的话有冲突吗？完全没有。有矛盾吗？完全没有。因为这都包含在律法中，所以律法就包含了公义、公平的原则，同时也包含了爱的原则。当她对这个小的劝说不下的时候，她会返回来再劝大的，对他说：那你爱不爱妈妈？孩子点点头说：爱。你听不听妈妈的话？他说：听。如果你爱妈妈、听妈妈的话，请你把水果给弟弟妹妹分一半。他说：不行。这样，那你到底爱不爱妈妈？听不听妈妈的话呢？如果你真的听懂了妈妈在说什么，如果你真的有爱妈妈的心，听妈妈的话，那么当妈妈说你把水果分一半儿给弟弟妹妹，如果你分给他，我就很高兴，如果你不分给他，我就很伤心。如果妈妈伤心地的哭了，那这一个作哥哥姐姐的就把水果一半分给弟弟妹妹，同时劝妈妈说不要哭了。那说明这个孩子真的是爱妈妈，并且是为爱妈妈而爱弟弟妹妹。
神在律法当中吩咐我们的是什么呢？第一块法版也就包含着前四条诫命，就是让我们知道上帝祂是如此地爱我们，也让我们爱上帝。怎么爱上帝呢？尽心、尽意、尽力、尽性地爱上帝。那其次后六条诫命呢？后六条诫命就是爱人如己。，但这爱人如己并不是与爱神割裂的六条诫命，而是从爱神的动机结出爱人如己的果实。这是十条诫命第一块法版与第二块法版之间的关系。
第五，我再来说这十条诫命，这十条诫命简称十诫，它并不是诫命的细则，而是十句话，简称十诫，或者说是十大类。每一句话或者说每一类都有详细的细则，那就是出埃及记21章之后的经文。因此出埃及记21章之后的经文，论到律法的内容，等于是在细化这十条诫命，或者说是把这十条诫命的总原则如何详细地应用、实践于他们的生活中。这也就等于是对这十句话进行了标准的、详细的解释与指导，使他们可以清楚地知道进入迦南地之后，如何照着这十条诫命、这十句话去生活，细则都在后面。
因此我说律法就如同一棵枝叶茂盛的大树，而这一棵枝叶茂盛的大树，从可见的部分来看，至少包含着四个方面：第一是树根；第二是主干，第三是枝叶，第四是果实，这是可见的。除了可见的还有不可见的，那就是树本身的生命、细胞，这些看不见的法则。
那我今天其他的都不讲，单单地讲主干与枝叶之间的关系。【出20：1-17】这十句话，这十诫就等于是这一棵大树的主干。而21章之后的有关律法方面的，通通地的可以被看作是这主干上的枝叶，就相当于是这样的关系。所以【出20：1-17】的十诫派生出21章之后的跟律法有关的所有的经文。
而这一个主干，刚才第四点我已经给大家讲了，它包含着两块法版，也可以分为两大类。在第一部分即的前四条诫命里，所包含的内容是约民与立约的神之间的关系。而第二块法版即的后六条诫命，乃是约民与他人之间的关系。
如果是属于前四条诫命的内容，就称它为律例，也有人叫它礼仪法或者礼仪律。如果是后六条诫命——约民与他人之间的关系，那就是典章，也有人叫民事法或者民事律。所以前四条诫命派生出来的叫作律例，后六条诫命派生出来的叫作典章。因此在后面的经文当中就包含了律例与典章。
不过我们要知道，律例和典章就是十诫这主干所派生出来的枝叶汁液。在【申5：31】就清楚地告诉了我们律法的这三个方面。【申5：31】说：“至于你，可以站在我这里，我要将一切诫命、律例、典章传给你，你要教训他们，使他们在我赐他们为业的地上遵行。”
可以看得出神借着摩西带领以色列人到了西奈的旷野，在这里住了将近一年，主要的任务就是要把诫命、律例、典章教导以色列人，使他们进了迦南地之后，就可以照着神的诫命、律例、典章去生活。
但是谁才会真正地照着诫命、律例、典章，为爱神而这样生活呢？既然以色列这一个整体的群体，它也是当时的一个有形教会，既然在这个群体中既有麦子也有稗子，谁能够真正的有爱神的生命而这样生活呢？惟有那真真正正被神拣选，属于神的儿女才能这样生活。但是这个整体的群体，神把诫命、律例、典章给他们，使这一个群体预表着历世历代的神真正的百姓。正如【彼前2：9】所说的：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”
在历世历代中，上帝真正的选民就是属于这一个国度中的神的子民。惟独神真正的选民，真正被主耶稣基督救赎有圣灵重生的人，才是彼得所说的：“惟有你们是被拣选的族类子民，是有君尊的祭司，是圣洁的国度。”而这一些被迁入到神爱子国度里的神的子民要作什么事呢？彼得说：“要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”如何宣扬呢？就是为爱上帝而照着祂的诫命、律例、典章生活，这就是在宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你把你宝贵的话语赐给我们，如果没有你话语的指引，我们真的不知道如何生活。感恩有你自己的话来照亮我们心中的黑暗，也感谢你借着你的话来指明我们前面的方向，使我们不在黑暗里行，而能够活在光明中。天父，我们再一次地向你献上感恩，你把你的话指教我们，当我们接下来研读你的话的时候，求你就借着你的话教导我们，如同教导当年的以色列人一样，好使我们这些被你拣选、被你救赎、被你重生，迁入到你爱子国度里的属你的子民，在今世能够在我们的生命中、生活中来宣扬那一位救我们的主耶稣基督祂的美德，叫我们生活在这末后的基督徒，可以把基督那生命的道表明出来。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记22章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
