亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记22章，不过今天主要还不是要分享22章经文本身的重点，而是要借此机会来给大家分享有关律法方面的基础性的知识。，借着对这些律法方面的基础性知识的了解，就可以帮助我们对于研读圣经，特别是涉及到跟律法有关的经文，就能帮助我们很好地给它归类、定位，以正确的眼光来看我们所读的经文，并且也能够会留意、关注神在讲律法的同时，你也能够抓到一些关键词，知道祂重点是在教导我们什么。
就比如昨天我已经给大家简单讲了十诫、与律例、典章二者的关系。如果单单从这一个关系，你再来看21章、22章的时候，那你想一想昨天和今天所读的圣经，根据我们昨天所讲的，你应当把它归类到哪个部分呢？它是属于诫命呢？还是属于律例和典章呢？如果它是属于律例和典章，那么它着重讲的是律例方面的还是典章方面的？或者说它是讲的有关礼仪律方面的还是民事律方面的？
我们先不用知道这章圣经当中每一节经文主要的意思是什么，先不用去探讨这个细节，但是你可以先把它放好位置，如何给它定位，这比我们了解细节还要重要。
有关律法，我昨天就把它比作是一棵枝叶茂盛的大树。就其一棵大树来讲，先把它分为两大块——可见的与不可见的。可见的主要包括四个方面：，树根、主干、枝叶、果实。而不可见的至少包括这两个方面，那就是这一棵大树的生命以及使这一棵大树可以活着、枝叶旺盛以及结果等等，那内在的细胞分裂的原则。可见的主干就相当于是诫命，枝叶就相当于是律例和典章。
如果论到诫命与律例、和典章的关系，那么十诫就有十类，而这十诫分别写在两块法版上。第一块法版即的前四条诫命，主要是指人与神的关系，这四大类指向人如何敬拜上帝，也就是有关礼仪律方面的四大点。第二块法版即的后六条诫命，主要是讲人与人之间的关系，指向民事律方面的六大点。
关于这一部分的内容，我昨天已经给大家分享过了，也就是讲过了主干与枝叶之间的关系，或者说十诫与律例、和典章之间的关系。而今天我们着重来谈主干与树根之间的关系，就是着重来讲十诫与律法的根源之间的关系。
主干既然是十诫，这十诫与律法的根有着怎样的关系呢？什么是律法的根呢？我们从圣经的历史中已经看到，所谓的十诫或者说诫命，以及从十诫派生的律例和典章，这乃是上帝把它赐给以色列人的，并没有把这一个律法赐给外邦人。
就如神在【诗147：19-20】所说的：“他将他的道指示雅各，将他的律例、典章指示以色列。别国他都没有这样待过；至于他的典章，他们向来没有知道。你们要赞美耶和华！”
所以，我们看到以色列人出埃及，过红海，然后来到西奈的旷野，在这里用了长达将近一年的时间，把什么赐给了以色列人呢？就是把诫命、律例、典章赐给以色列人，别国祂都没有这样待过。
外邦人没有十诫，没有从十诫而派生的律例和典章，但不等于外邦人中没有律法。保罗在【罗2：14-15】说：“没有律法的外邦人若顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法，这是显出律法的功用刻在他们的心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”他们可以根据他们的良心作出是非善恶的判断。
那从【罗2：14-15】来讲，“没有律法的外邦人”，这里所说的“律法”就是指着十诫以及律例和典章。因为神并没有把诫命以及律例和典章这样的律法赐给外邦人，但是外邦人就其他们的良心有对是非善恶这样的较量、判断，证明外邦人心里也有律法。
如果没有律法，他们的良心就不会发挥律法的功用。由于他们的良心在发挥这律法的功用，这一个良心的功用就证明了在他们的心里也有律法。
我今天要给大家讲的重点就是人心里的那一个律法与十诫又有着怎样的关系呢？因为外邦人心里有的那个律法，就不仅仅是外邦人心里有，犹太人心里也有，因为上帝还没有呼召亚伯拉罕离开吾珥的时候，那个年代并没有犹太人和外邦人之分，都是一样的民族。既然外邦人的心里有一个律法，证明了不论犹太人还是外邦人，每一个人心里都有这样的律法。这一个律法是上帝起初造人的时候赐予人的内在知识。
上帝借着祂所创造的大自然来向人启示祂自己，使所有的人借着上帝所创造的、眼睛可以看得见的这一个被造界，就可以知道有一位大有能力、大有智慧的上帝。这一个普遍启示的外在知识，世人不可否认有一位创造主存在；同时上帝也赐予每一个人内在知识，就是那宗教的种子以及律法。而这一个宗教的种子就是让人的内心——这个宗教的种子——与外在的那大自然的知识可以产生共振，使人从内心深处能够去读大自然这一本天书，使人知道有一位真神。但这一位真神是怎样的神呢？那内在的律法可以向人启示这一位神乃是公义、圣洁、仁爱的本体。
为什么说这内在的律法可以让人认识到创造宇宙万物的上帝是公义、圣洁、仁爱的上帝呢？这就是律法的功用。虽然现在人已经犯罪堕落，但是我们仍然可以借着人内在的律法的知识可以了解到这一点。
比如：如果你的邻居他的行为很糟糕，经常做坏事，以至于使你这个作邻居的都看不过眼，所以在你的心里面就给这一个人作了判断，说这一个人太不像话、太不正义，所行的太邪恶、太不公义。如果你有这样的想法，有这样的判断，证明你的心里对于那公义的行为是有一个准则的，如果没有公义的准则，你就无法判断他是否公义。既然你能够对他的行为在你的良心里作这样的判断，就证明了在你的心里一定有一个公义的原型。
后来有一天，你遇到了他另外一边的邻居，当你们两个人一起谈论这位邻居的时候，他也和你说了同样的话，说这个人太不公义、太不像话。这就证明他的心里也有一个公义的准则，或者说公义的那个样，那个原形，是因为他和你一样，把这一个人的行为与他心中的那一个“公义的样”去对比的时候，发现他不公义、他不像样。这就证明了你们两个人心里有一个共同的原则，对公义有一个共同的原型。
当你们把这一件事情告诉全世界的人的时候，最后你会发现全世界的人听了之后都会认同你们的说法，异口同声地说：太不像样、太不像话。因此也就证明全世界的人心里有一个共同的“样”，那就是公义的原型、公义的样。
后来你发现邻居所行的，你自己有时候也这么行，因此你就可以用自己心中的那公义的律法来判断自己，结果发现自己也不公义，这也就证明了你心中的那个标准只是公义的原型，公义的像。公义的标准并不等于你本身是公义。因此也就得出另外一个结论：你有公义是一回事儿，公益的标准是另一回事。你有公义的标准并不等于你是公义，反倒证明你并不公义。
我讲这一点就是证明【罗2：14-15】中保罗所说的律法的功用，证明每一个人的心里本来就有一个公义的原型、，公义的像、公义的律法。但是我们每天都在用这一个公义的样、公义的像，可是我们并不能够来描述这一个心中的公义之像相到底是个什么样，我们完全没有语言来描述它。
可是对于以色列人来讲，当他们被摩西带领到西奈的旷野，当上帝把十诫赐给他们的时候，他们就无比地“阿们”。为什么他们对于这十诫那么肯定呢？因为这十诫就是对心中的那一个律法或者说公义之像相，用十句话清晰地把它描述出来了。因此十诫与心中的那个律法、那个公义之相的关系就是，十诫是对心中的那个律法、那个公义之相的解释或者注释，或者叫作对它的描述。
不过这个工作不是人能做的，而是神做的。是神，那一位智慧的上帝，是祂用了十句话就把心中的那个律法描述出来。而心中的那一个律法，历世历代没有一个，哲学家、思想家、神学家可以把那一个律法写成一本书描述出来，可上帝竟然能够用十句话就把它刻画出来。
既然这十条诫命是写在两块法版上，因此就有了尽心、尽意、尽力、尽性地爱神，以及为爱神而爱人如己这两个部分。而这两个部分又可以把它分为十条，也就是前四条加后六条。
既然有了十条诫命的这一个语言，因此我们就可以借着十条诫命来言说、解释那心中的律法。如果没有上帝赐给以色列人的这十诫，我们完全没有语言可以对心中的那个律法有清晰地、正确地描述。
虽然在上帝颁布十诫之前，世界上也有律例、典章、法度，但是它并不能够对心中的那一个律法有清晰完整地描述和解释，而只是对于它有部分的解释，而不能够有完整的解释。就如在今天，还没有哪一个国家完全是照着圣经的十条诫命来制定他们的宪法。但是每一个国家都有自己的法律，有自己的宪法。
那我们就要想一想，这些好多完全没有基督教思想，没有圣经指导的这些人，他们制定宪法的时候是根据什么制定的呢？宪法。有一点是不能撇开的，那就是不论哪个国家制定宪法，都是因着他们心中的那一个法性，也就是律法的功能，才会制定出他们所认为的合乎良心的宪法。
可是纵观世界各国的宪法，有没有任何一个国家的宪法是完全符合十条诫命的？没有。但是他们也部分地反映了十条诫命中的某些部分，也就说明因着心中的那个律法，那些外邦人，他们就凭着心中的那法性、良心的作用，即使定法的人自己也守不住他们所制定的法，但是他们却不能够不这样制定。就如孝敬父母、不可杀人、不可偷窃类似的宪法，即使法官也守不住，但是他们却不会制定出说：偷窃不是罪，杀人不是罪的法律，因为这有悖于他们那良心的功能。
如果今天的世界上的各国还能够制定出在某些方面合乎十条诫命的法律、宪法等等，那么在上帝借着摩西颁布十条诫命之前，在以色列人中间是不是就完全没有类似于各个国家的法律、宪法、条例等等的这样的东西产生呢？显然是不会的，因为连外邦人都会有，在还未成行的以色列人中间也是会有的。
就如在创世记26章，神吩咐以撒住在基拉耳，在那里向他显现，。对他说过的一句话就是【创26：5】说：“都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令，律例、法度。”
这是在神借着摩西颁布律法前四百年左右发生的事，但是在那个时候，圣经就说亚伯拉罕遵守了祂的吩咐、命令、律例和法度。这就说明创世记26章所提到的命令、律例、法度，并不是后来神借着摩西在西奈的旷野所赐给以色列人的，但是它也是合乎上帝十条诫命的。，虽然它不能够像后来的律法那么样完整、清晰地启示出来，但是它在某些方面是完全吻合的。
而这一些命令、律例、法度乃是神使他们心中的那一个律法发挥作用，并且被圣灵感动，能够指导他们行出合乎那内心的律法的事情来。如果能够行出那合乎内心的律法的事情，那么在外在的生活当中的这些表现就等于是律例、法度、典章，只不过不像后来的以色列人他们的律例、法度、典章那么样地成型，那么样地完整。
在【出15：25-26】那里也说到：“耶和华在那里为他们定了律例、典章，在那里试验他们。又说：‘你若留意听耶和华你神的话，又行我眼中看为正的事，留心听我的诫命，守我一切的律例……等等。’”
这就说明在上帝借着摩西在西奈的旷野颁布律法之前，上帝也赐给他们一些律例、典章，只不过并没有后来借着摩西在西奈的旷野所颁布的、所赐下的那么更全面、那么更完整。尤其是在出埃及记16章，神赐给他们吗哪的时候所说的。
【出16：4】说：“我要将粮食从天降给你们，百姓可以出去，每天收每天的份，我好试验他们遵不遵我的法度。”“法度”在这里表达的意思也许是指着照着律例和典章具体的如何去实践、去生活。
因为在赐下吗哪的时候，不仅仅让他们每天收取每天的份，也吩咐他们在安息日的前一天收双份，安息日那一天不可出去收取。这就让我们看到有关安息日的律令、法度，在西奈的旷野颁布律法之前，就已经引导指示他们应当这样遵守耶和华的诫命和律法。虽然后来的十诫、实际的律例、法律典章还没有赐下。
那我把刚才所讲的再来简单地给大家总结一下，也就是说上帝起初造人的时候，已经把律法刻在了人的心里，这个律法应该叫它道德法，也就是心中的道德法。这一律法不论犹太人还是外邦人，每一个人心里都有，只因我们没有语言去表达，。叫它道德法都是因为后来有了上帝所赐的十条诫命，是根据十条诫命来给它命名的。
如果没有十条诫命，那心中的道德法，奥古斯丁称它为公义之像相，也就是如同上帝把一个公义的原型画在了我们的心里，所以在人的心中有这么一个东西。就相当于平时大家都说的那一句话：“老百姓心里有一杆秤。”也就是每一个人心里都有一个公义之相像，都有一杆公义之秤。
而因为心中有这一个公义之秤或者说公义之像相，虽然亚当犯罪堕落，人心里的眼睛瞎了，不能够正当地运用心中的那一个公义之像相，照着那公义之像相生活。那是因为亚当的堕落，人成为罪人这样的缘故，使人不能够完全照着这公义之像相生活。
但是堕落之前的亚当他是有这样的力量，所以上帝才吩咐亚当说：“园中各样树上的果子你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子你不可吃，吃的日子必定死。”
对于亚当来讲，他在伊甸园里面去遵守这行为之约，就是【创2；16-17】的行为之约，就等于是他在生活中去实践心中的那个律法。虽然亚当后来犯罪堕落，成为罪人，但是人心中的那个律法并没有改变，只是人的心眼瞎了，不能够对这律法有正确的认识。虽然不能够有完整正确的认识，但是还是可以有部分的认识，这也就成了后来在上帝赐给以色列人律法之前，世界上的各个国家都有他们自己的律例、典章和法度。
由于人心眼瞎了，当他来看这个公义之像相的时候，有一部分是完全看不见，甚至是产生错觉，那就是相当于是对十条诫命的前四条，也就是公义之像相的这一个部分，完全变得模糊不清。因此他们不能够正当地的敬拜上帝，而产生了偶像崇拜。这就说明堕落的罪人在公义之像相的这一个部分，用十条诫命的话说，就是在前四条的内容完全模糊不清，因此他们只能够拜偶像，而不能够敬拜真神，他们也不知道如何敬拜上帝。可是在后六条方面并不是完全瞎眼无知，虽然也变得模糊，但是还能够有部分的了解。因此他们知道应当孝敬父母，不可杀人、不可偷窃、不可奸淫、不可作假见证陷害人。
当这些诫命讲出来之后，不论是哪一个国家，也不论是得救与不得救的，也不论是犹太人还是外邦人，他们都能认同。这就表明虽然心眼瞎了，但还没有瞎到对律法完全无知。
所以从这个角度来看，在上帝借着摩西颁布律法之前，世界上的各个国家，他们都有根据自己心中的那个律法而产生的在社会中生活中的一些典章和法度。即使他们有律例方面的、礼仪方面的律法，那也是偶像崇拜。
但上帝把祂的百姓从埃及领出来，带到西奈的旷野之后，首先就是把十诫赐给他们，又根据十诫将律例和典章赐给他们，使他们可以清晰地借着十诫以及律例和典章，对那心中的律法有更清晰地、更完整地认识。因此惟独上帝赐给以色列人的律法，才能够正确地的、正当地的、完整地的来反映心中的那公义之像相。
那我今天就先给大家分享这么多，明天就着这个话题将继续分享有关对律法的正确认识。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你把你的律法赐给我们，如果没有你所赐给以色列人的十条诫命以及律例和典章，我们真的不能够对你起初刻在我们心中的律法有正确的认识。如果没有正确的认识，我们就不能够正确地认识你。因为我们借着律法才能够认识你的公义、你的圣洁、你的仁爱。如果没有律法，我们就不能够认识基督，就是那一位公义、圣洁、仁爱的主。天父，我们感谢你将这公义的律法、仁爱的律法、圣洁的律法赐给了你的百姓。当我们今天读圣经读到了出埃及记21、22章的时候，求你就借着这些圣经来光照我们、引领我们，让我们对律法有正确的认识，以至于我们可以借着律法能更清楚地、更好地、更深入地来认识基督、，就近基督、爱慕基督，并且可以活出基督。我们这样的祷告是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记23章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
