亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记24章、25章。今天我要给大家分享的重点不单单是24章、25章，而是从19-25章列出一些重点来给大家简单分享。
第一点，出埃及记19章，摩西带领以色列人来到西奈的旷野，这是在他们出埃及之后十一个半月，也就是将近一年，到达了西奈的旷野。上帝向他们颁布律法，就是在西奈山上颁布律法，所以西奈山又被称作是神的山，也叫何烈山。
我们可曾记得摩西还在米甸叶忒罗的家中的时候，也就是第3章，他牧放他岳父的羊群。在【出3：1】记载说：“一日…到了神的山，就是何烈山。”在那里，耶和华的使者从荆棘里火焰中向摩西显现。在那一次的显现中，也就是【出3：12】，神对摩西说：“我必与你同在；你将百姓从埃及领出来之后，你们必在这山上侍奉我。”
我们这几天已经读了出埃及记19-25章，那么我们有没有看到神在【出3：12】对摩西说的话如今应验了。现在摩西既然带领以色列人来到了西奈的旷野，上帝就在这里向他们颁布律法。
第二点，神在西奈山向以色列人颁布律法的时候，【出20：18-20】说：“众百姓见雷轰、闪电、角声、山上冒烟，就都发颤，远远地站立，对摩西说：‘求你和我们说话，我们必听，不要神和我们说话，恐怕我们死亡。’摩西对百姓说：‘不要惧怕，因为神降临是要试验你们，叫你们时常敬畏他，不至犯罪。’”原来上帝这样向以色列人颁布律法，为的就是使以色列人从中学习、训练，使他们成为一个敬畏上帝、爱上帝而不至犯罪的人。
有关在西奈山颁布律法的这一个情景，在希伯来书第12章也有论到此事。【来12：18-21】说：“你们原不是来到那能摸的山，此山有火焰、密云、黑暗、暴风、角声与说话的声音，那些听见这声音的，都求不要再向他们说话。因为他们当不起所命他们的话，说：‘靠近这山的，即便是走兽，也要用石头打死。’所见的极其可怕，甚至摩西说：‘我甚是恐惧战兢。’”22-24节对新约的人说：“你们乃是来到锡安山、永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那里有千万的天使，有名录在天上诸长子之会所共聚的总会，有审判众人的神和被成全之义人的灵魂，并新约的中保耶稣，以及所洒的血。这血所说的比亚伯的血所说的更美。”
希伯来书的作者在这段圣经中给我们作了一个对比，那就是以色列人在西奈的旷野领受上帝的律法，是在那样一种威严、可怕的恐惧战兢的情景中领受了上帝的律法。而如今我们因信归如基督，在基督里的人，当我们敬拜上帝的时候，如果是用心灵和诚实敬拜，那么我们就因信耶稣基督与天上的圣徒以及众天使，就在那天上的耶路撒冷，就是在和他们一同聚集，敬拜上帝。
所以保罗在【加3：24】说：“律法是训蒙的师傅，引我们到基督那里。”既然我们因信与主联合，因信归入基督，。那么一个在耶稣基督里的人，与主同死、同葬、同活，成为一灵的人，就应当像【来4：16】所说的：“所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”
第三点，出埃及记19章已经很清楚地告诉我们说，这就是神与以色列人所立的约。这一个约可以叫作“摩西之约”，也可以称作“西奈之约”。但这一个约与之前上帝与亚伯拉罕所立的约有何区别呢？
神向亚伯拉罕所应许的子孙、福地、君王，似乎在创世记里面完全没有条件，而是应许说要把这些白白地的赐给亚伯拉罕以及亚伯拉罕的后裔。可是当我们现在来读出埃及记19章之后的经文的时候，似乎是上帝要求他们进入迦南地之后要如此如此地生活，似乎是给他们要了一大堆的条件。
所以在前两天，我就着重给大家分享律法与神选民的关系。如果不能够明白与神的关系，那么你来看律法的时候，似乎就是上帝非常苛刻地在向以色列人要条件。因此保罗就在【加3：17】论到亚伯拉罕之约与摩西之约的关系。保罗说：“我是这么说：神预先所立的约，不能被那四百三十年以后的律法废掉，叫应许归于虚空。”在【加3：21】又说：“这样，律法是与神的应许反对吗？断乎不是！”
透过这两节经文，我们首先可以明确一点，神与亚伯拉罕所立的约与摩西之约并不冲突。虽然在亚伯拉罕之约里看到的是应许，在西奈之约或者摩西之约里看到的是律法，但这二者并不冲突，反倒二者相辅相成。神在亚伯拉罕之约里面是白白的应许，而律法的颁布并不废掉应许，反倒越发坚固应许。
就如一个孩子在写作业的时候，如果爸爸单单地对他说：“好好写作业，中午十二点给你十块钱。”那么到了十二点你不给他这十块钱，他就以为你欠了他十块钱，甚至说你说话不算数。如果你把这十块钱给了他，他反倒觉得是自己该得的。，你不给他就是欠他的，给了他，他就以为是自己该得的。
如何能够让这个孩子认识到这十块钱不给他并不欠他的，如果给了他，他应当感恩。如何使这一个孩子有这样正确地认识呢？他的爸爸如果在早上九点对他说：“好好写作业，十二点给你十块钱。”这个孩子他就以为还能像昨天一样拿到十块钱，但是等到十一点的时候，爸爸又来对他说：“十二点写完作业给你十块钱。”
当这个孩子拼命地、努力地在写作业，希望在十二点写完得到这十块钱，但是当十二点的时候，他没有完成作业，这个时候孩子就不会向爸爸讨债，以为他还欠他十块钱。因为他根据自己所写的作业，知道自己今天不该得这十块钱。但这个时候如果爸爸还给他十块钱，那他就要想：爸爸为什么要给这十块钱？不是根据十一点说“写完作业给十块钱”，而是照着九点钟他所应许的给的这十块钱。
因此当他拿到这十块钱之后，他就从他写作业的情况知道自己不该得这十块钱，之所以得到了这十块钱，是爸爸应许给的，是白白的恩典。如果爸爸不给他这十块钱，他也不会认为爸爸欠他的。
所以上帝在对亚伯拉罕所立的约中，就应许了子孙、福地、君王，但是在西奈的旷野又向他们颁布了律法，这一个律法和应许并不冲突，律法反倒使应许越发法坚固，使那正确领受应许与律法的人可以知道，凡是从神所得到的都是不该得的，只有不该得的得到了，那才是恩典。所以应许本来就是恩典。
可是如何让人正确地认识这应许是恩典呢？乃是借着律法认识那是恩典。因此保罗说：神对亚伯拉罕所应许的，难道能被四百三十年以后所赐的律法废掉吗？断乎不能！这就是应许与律法的关系，或者说是亚伯拉罕之约与摩西之约二者的关系。
第四点，神与以色列人所立的西奈之约，那内容就是十诫。这十诫也可以称它是道德法。之所以称它是道德法，那是因为它是对心中的那道德法的注释。上帝并不是向以色列人颁布了一个毫无踪影，如同是外星球的事一样，绝不是这样。上帝把十诫赐给他们的时候，乃是因为他们心中的那律法，使他们在潜意识当中知道这十诫就其他们的良心以及圣灵的光照，使他们确信这十诫是完全正确的。
如果没有上帝这样清楚地启示，人虽然在潜意识当中心里有这一个道德法，但人却不能够用语言来表达。因为人犯罪堕落，心灵的眼睛瞎了，对于这律法的认识变得模糊不清。因为这道德法可以从两面来看，一面是前四诫命所讲的：尽心、尽意、尽力、尽性地爱神，一面是后六条诫命所讲的：为爱神而爱人如己。
如果就其远近来讲，尽心、尽意、尽力、尽性地爱神更深入，而爱人如己较外在。因此当人心里的眼睛被罪玷污，模糊不清之后，那更深入的就完全看不清。但那较外在的爱人如己的事情，虽然不能完全看清，但也不至于模糊到完全无知。
因此在各民、各族、各方、各国、各个时代，就其人的良心而论，对于那心中的道德法的较外在的部分还是有一些认识的。不过他们的认识仅仅是外在的，并且是禁止方面的，他们不能够了解那内在的以及吩咐的。
可是当上帝把十诫赐给以色列人的时候，人因着心中的那道德法与写在石版上的十诫加以对照，他就知道这是清晰地讲解了那心中认识模糊不清的道德法，使人对于心中的那道德法有了清晰的地认识。
就如同给你一张底片，你看那个人的时候，其实你并看不清楚他真正长什么样。如果你给他拿另外一个人的照片，他经过和底片对照，他知道你拿来的不是那个底片的照片，但是他又说不清楚那个底片的照片到底是个什么样。如果有人把这一张底片的照片拿给他看的时候，他就知道这确确实实是这一个底片的照片，这照片使他对底片认识得地越发清楚。
上帝把十诫给以色列人也是如此，使他们更加清晰地认识到了心中那原本模糊的道德法到底应该有着怎样正确的地认识。
因此十诫就有两个功能，它首先是注释了心中的道德法，其次也成为人在生活当中应该如何生活的那礼仪法与民事法的纲目，如同十诫就是礼仪法与民事法的十条大纲、十条纲目。而礼仪法加民事法合称叫作顺应十诫之法。
当我们说顺应十诫之法的时候，就是包含了礼仪法和民事法。但如果我们单单论到有关敬拜的方面，那就是礼仪法。如果论到人与神的关系而有的生活方式，那就叫作礼仪法。如果论到人与人的关系而有的生活方式，那就叫作民事法。但它的合称叫作顺应十诫之法。
第五点，律法的基本功能，它除了叫人知罪，显出人的罪，并且让人知道自己被定罪，是该死该灭亡的，以及接下来它就作为训蒙的师傅，把人带到基督面前，使人来寻求基督，得着救恩。律法的这四个方面是有关罪人认识救恩的第一个功能。
那律法的第二个功能，也就是对于那不信的的各民、各族、各方、世俗的国家，所发挥的一个功用，就是可以借着律法的刑罚、制裁以及恐吓，使这一个社会犯罪之事因此而减少。因此律法的第二个功能也就是抑制罪恶蔓延。
律法的第三个功能就是像出埃及记20章，神在十诫的序言中所说的：“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”下面才说这十句话，意思是指着这十句话，这十诫，是对那蒙救赎的真正属灵的以色列人所讲的。好使当这一个人被神救赎，与基督有了生命的关系的人，他本着爱而过感恩的生活。但他如何过感恩的生活呢？他需要明白神的旨意，照着祂的意思来过感恩的生活。然而上帝祂愿意我们如何生活呢？所以就在十诫中给了神的儿女应当如何过感恩生活的具体指导。所以这律法的第三个功能就是历世历代的圣徒在生活当中自由而感恩上帝救恩的一个指南针。这三个功能也是通常大家都知道的加尔文论道律法的三大功能。
律法的第四个功能，它不仅仅是把人带到基督面前，也是让我们认识谁才是基督。因为律法反映了神的圣洁、公义、仁爱、怜悯等等的属性。这样，当我们借着律法来看基督的时候，就不再是从外貌认基督，而是从它的属性、特质来认基督。
正如保罗在【林后5：16】所说的：“虽然凭着外貌认过基督，如今却不再这样认他了。”如果没有律法，我们对基督的认识只能够从外貌认基督，就是看他长什么样，关注的就是他外在的相貌以及动作。然而当我们真正明白律法的时候，就可以借着律法来看基督。透过基督的生活、言行、教训，借着祂的身体力行，可以认识祂就是那位公义、圣洁、仁爱者。所以律法最重要的乃是为基督作见证。，这是律法的四大功用。
第六点，【出3：12】神对摩西所说的：“你将百姓从埃及领出来之后，你们必在这山上侍奉我。”前面我也给大家讲过，上帝让他去找法老，对他说：“容我的百姓去侍奉我。”又说：“容我的百姓去祭祀我。”到底“侍奉耶和华”与“祭祀耶和华”有何区别呢？
如果我们知道十诫是分为两块法版，指导基督徒的生活是包括着两大类，一个是前四条诫命的礼仪律，一个是后六条诫命的民事律。论到礼仪律，那就是如何祭祀耶和华；论到民事律那就是如何侍奉耶和华。
如果一个人他不仅仅是礼拜天不敬拜上帝，反倒在日常生活当中敬拜偶像，这就是他严重地干犯了礼仪律，同时也证明了他在日常生活当中的各个方面都是在侍奉偶像。所以侍奉偶像不等于去祭拜，而是指着他所作的一切都是在为偶像作的。就如保罗称那些为自己的肚腹而活的人，就在【腓3：19】称“他们的神就是他们的肚腹，他们是专以地上的事为念，是活在自己的肉体里”。
另外保罗在【罗1：25】也说，那些在亚当里堕落的所有的人，称那些造偶像、拜偶像的人，说：“他们将神的真实变为虚谎，去敬拜、侍奉……”
“敬拜”、“侍奉”就相当于出埃及记所说的“祭祀”、“侍奉”。如果所有在亚当里堕落的、，跟随魔鬼的世人，他们生活的全部就包含了敬拜、侍奉受造之物，。那么上帝要救赎的子民，祂要带领祂的儿女们怎样生活呢？就是祭祀、侍奉耶和华。
第七点，那么神的百姓如何在地上敬拜、侍奉耶和华呢？我们这几天所读的出埃及记21-23章这三章圣经，就是根据20章的十诫，指导那些在西奈旷野中的以色列人如何侍奉耶和华。所以21-23章几乎都是有关民事律方面的，是跟后六条诫命有密切关系的，为的是指导他们在那个时代如何侍奉耶和华。
在这里我就不跟大家详细探讨21-23章的内容中的一些细节，因为到了申命记的时候，我们还有机会详细探讨。但是在这里我想给大家讲一个基本原则，既然这是后六条诫命的民事法，那么我们从十条诫命的总纲可以知道，第一块法版也就是前四条诫命所教导我们的乃是尽心、尽意、尽力、尽性地爱神，而这第二块法版乃是在教导我们爱人如己。
有关“爱人如己”这四个字如何才能够正确地理解呢？在【太7：12】，主耶稣的话也许是对“爱人如己”这四个字最好地解释。主耶稣说：“所以，无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人，因为这就是律法和先知的道理。”
这就是爱人如己。，不过爱人如己如果不是建立在爱上帝的这一个纯正的动机的基础上，那么爱人如己也就是道德说教。就比如世人当中也常有人懂得这样的道理——换位思考，或者劝别人的人也经常说，如果这事换作是你，你会怎么做？也就是说这样的理论在世人中间，他们也懂得什么叫做爱人如己，就是换位思考，你想一想你应该怎么做。可是他们并不能够把这样一个正确的理论建立在那纯正的爱神的动机上。
然而主耶稣所教导我们的，乃是对那些与神有了亲密的、美好的生命关系的人说，你应当为爱上帝而这样爱人如己。
第八点，民事律它也是律法中的一部分。既然律法有四大功能，那么民事律也有四大功能。除了叫人知罪、显罪、定罪，把人带到基督面前，使人知道如何生活来感恩上帝之外，那么民事律又是如何见证基督的呢？
当我们读到有关民事律的经文，我们就要想一想，如果这事是主耶稣基督，祂会怎么做？祂不仅仅是照着民事律当中所指导的去做，甚至祂会超越民事律所指导的去做。就比如【出21：24-25】所说的：“以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚……”可是主耶稣祂是如何教导我们的呢？
在【太5：38-40】主耶稣说：“你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙。’只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里。”
当主耶稣基督这样教导的时候，我们是不是就看到了，主耶稣基督的教导就比出埃及记21-23章所讲的民事律似乎具有超越性。因为在出埃及记21-23章所讲的民事律，重点是在讲在律法面前，人人平等，在讲一个律法的公平原则。而主耶稣基督却是借着民事律指向了那内在的道德律，就是爱神，并且为爱神而爱人如己。
主耶稣祂不单单是这样教导我们，祂也身体力行，照着祂所教导的来实践祂的话，活出神在律法当中所吩咐的，借着祂的言行完全彰显出神的爱，彰显出神的公义和神的圣洁。
所以说当我们来读有关圣经当中民事律的一些经文的时候，我们就应该把这些经文与基督联系起来。就是借着旧约当中的民事律，也让我们思想那超越了民事律的那一位基督。因为在民事律的字面意思中，所能看到的就是公平的原则，而在公平原则的背后，乃是基督所彰显给我们的神的爱。
当上帝在西奈的旷野先把民事法则指导以色列人之后，才开始讲礼仪律。因为礼仪律要花费更多的时间，所以祂就先教导了如何照着后六条诫命来生活，然后再讲前四条诫命所涉及的敬拜方面的事。
这样我们从25章一直到出埃及记第40章，几乎都是在讲有关献祭的事，因为献祭是需要一些准备，那需要有由会幕，有有会幕中献祭所用的一些物件，还要设立祭司，以及献祭的一些条例，这些事情需要花一定的时间来教导以色列人。
所以神就先在出埃及记的21-24章教导了有关民事律方面的一些条例，接下来才是慢慢再在讲礼仪律方面的。
第九点。那么礼仪律和民事律又有何区别呢？民事律它只是在律法中见证基督的公义、圣洁、怜悯和爱，而礼仪律它不仅仅见证这几个方面，它同时也预表着基督，所以礼仪律就有着比民事律更丰富的含义。
我们在读出埃及记25章的时候，单单这一章就有两次提到“都要照我所指示你的样式”。一个是【出25：9】：“制造帐幕和其中的一切器具，都要照我所指示你的样式。”【出25：40】也说：“要谨慎作这些物件，都要照着在山上指示你的样式。”而【来8：5】这么说：“他们供奉的事本是天上事的形状和影像，正如摩西将要造帐幕的时候，蒙神警戒他，说：‘你要谨慎，作各样的物件都要照着在山上指示你的样式。”
这就表明神吩咐摩西建造会幕、设立祭司以及献祭的条例等等，都是照着神在山上指示他的。而上帝在山上如何指示他呢？【来8：5】说：“他们供奉的事。”这就不仅仅是会幕以及会幕中的每一个物件，甚至包括着祭祀以及祭祀的献祭制度，所有的这一切都是天上事的形状和影像。就表明摩西在山上，上帝乃是用了一种特殊的启示的方式，使摩西看见了天上的事。因此他在山上所看到的那天上的事乃是实体，他在照着上帝所指示的造会幕以及会幕中的物件，这一切只不过是在制作那实体的影像。
保罗在【西2：17】又说：“这些事都是后世的影儿，那形体却是基督。”所以旧约当中的礼仪律就有两个功能，它是一个影像，但这个影像是天上实体的影像，也是预表新约的基督的影像。如果这些事情是预表新约的基督，它是基督的影，而实体就是基督，。那么摩西在山上，神所指示他的就是把天上的基督指示给了摩西。
所以大家要透过礼仪律能够看到这两个方面，一个是天上那实体的影，一个是将来要来的基督的影。而就其预表性来讲，礼仪律是个影，基督是实体。那么摩西在山上被指示看到的那一个实体就是基督。
礼仪律除了这两个功能之外，还有一个功能，那就是对当时的以色列人来讲，就是指导他们如何祭祀耶和华，如何敬拜上帝的在旧约当中的敬拜法则。所以他们照着摩西所吩咐的来献祭，就是旧约中敬拜上帝的原则。
但对于我们新约的圣徒来讲，那指导他们敬拜的意义已经停止。第二个预表性的意义也已经停止，因为基督实体已经来到。但是我们从旧约的礼仪律中来看，那公义、圣洁、仁爱、怜悯的荣耀，就知道它仍然在为基督作着美好的见证。
如果没有旧约的这些律法，我们来认基督的时候就容易偏向于它的外在表现。但是当我们来看旧约圣经，有了正确的认识，那我们认基督的时候就不再按外貌认祂了，而是让我们能够真正地的从它的本质来认识基督。这样，我们在爱基督的时候，也不再是追求爱慕那基督的长相，而是渴慕、爱慕那一位公义、圣洁、仁爱、怜悯的基督。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你是这样一步一步地把你自己启示给我们，也叫我们能够借着律法来认识基督。因为律法不仅仅叫我们认识自己，更是让我们在律法中能够看见基督。天父，求你借着真理的圣灵。打开我们的心眼，开我们的心窍，在我们的心灵深处光照我们，使我们看到你律法中的奇妙，使我们在律法中看见基督那公义、圣洁、仁爱、怜悯的荣耀。正如你当年向摩西启示的一样，也求你这样把你的儿子耶稣基督启示在我们的心里，让我们越来越认识这位基督，使我们越来越认识拯救我们的主基督，越来越爱拯救我们的主基督。天父，求你借着这样奇妙的律法，把你的爱子耶稣基督活画在我们的心中，好使我们一生能够委身基督，见证基督，在我们的生活中来宣扬基督。我们这样的祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记26章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
