亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记26章。我今天要给大家分享的重点不单单是26章，乃也是从24-26这三章圣经中来简单给大家分享六个重点。
到了出埃及记24章，我们知道这是神已经在西奈山与以色列人立了西奈之约或者摩西之约，这是他们从出埃及到西奈第五十天神与他们所立的约。接下来就是他们一直到离开这个地方长达十一个半月要做的事情。
所以顺便也就给大家纠正上一讲在这个地方有一个口误，因为在上一讲，我提到他们从出埃及到西奈的旷野用了十一个半月。
我们接着就来看24章，24章就是结束了神与以色列人所立的约。这一个月，我们经过这几天的分析，我们已经知道重点是上帝把十诫赐给以色列人，而十诫的具体应用就是礼仪律和民事律。但是21-23章所着重的乃是民事律。接下来礼仪律乃是从25-40章。
第二点，我们一定要记得神带领以色列人出埃及的目的，为的是让他们在这山上敬拜神，侍奉神。而他们在这里待了将近一年，上帝就是把敬拜上帝、，侍奉上帝的具体的指导原则赐给他们，这也就是神对摩西在埃及所说的“要带领以色列人到旷野，到这山上侍奉我。”当然这件事情做完之后，神就要把他们带领到所应许的迦南地，最终是要让他们在迦南地长期居住，侍奉上帝，敬拜上帝。
所以【出23：29-30】对他们说，对于迦南现住的居民，也就是迦南七族的人，神说：“我不在一年之内将他们从你们面前撵出去，恐怕地成为荒凉，野地的兽多起来害你。我要渐渐地将他们从你面前撵出去，等到你的人数加多，承受那地为业。”这也是以后要做的工作，最终是要让他们长期居住在迦南地敬拜上帝，侍奉上帝。
第三点，【出24：4-8】，也就是百姓答应与神立约之后，“摩西将耶和华的命令都写上。清早起来，在山下筑一座坛，按以色列十二支派，立十二根柱子。又打发以色列人中的少年人去献燔祭，又向耶和华献牛为平安祭。摩西将血一半盛在盆中，一半洒在坛上。又将约书念给百姓听，他们说：‘耶和华所吩咐的，我们都必遵行。’摩西将血洒在百姓身上，说：‘你看！这是立约的血，是耶和华按这一切话与你们立约的凭据。’”
也许在这段圣经中，也就是第5节，有人会有一个困惑，那就是少年人去献燔祭是什么意思？不仅仅这里提到少年人献燔祭，在【出19：22、24】也提到，耶和华在山上颁布律法的时候，也吩咐祭司要自洁。也就是说，神还没有设立会幕，也没有设立祭司之前，就已经有祭司自洁。而这里的祭司以及少年人去献燔祭，其实是指着以色列人中他们的长子所作的工作。
前面讲创世记的时候，我们就提到了按照属世的长子的名分，可以分到双份的产业。其实长子的名分还有另外两个方面，那就是可以代表这个家族献祭，以及在众弟兄中作为领袖。所以一个属世的长子的名分，通常是指着这三个方面。在这里所提到的少年人去献燔祭，应该就是指着以色列人中的长子所作的工作。【出19：22、24】所提到的“祭司要自洁”也应该是指着这些人讲的。
另外，虽然上帝还没有正式地膏立先知，但是我们知道从亚伯、亚伯拉罕、摩西等等，这些都可以算作是先知。君王也一样，虽然是到大卫的时代才正式地在以色列人中设立君王，但是在之前的历史中，君王的影子在犹大支派中已经存在。甚至在雅各还没有生出这十二个儿子之前，先知、祭司、君王的影子就在列祖们身上也有所显明。
刚才我们所读的【出24：4-8】，也就是摩西洒血在这约书上以及洒血在百姓身上，说：“这就是立约的血，作为立约的凭据。”这一段圣经在【来9：18-20】就有清楚地解释。那里说：“所以前约也不是不用血立的。因为摩西当日照着律法将各样诫命传给百姓，就拿朱红色绒和牛膝草，把牛犊、山羊的血和水洒在书上，又洒在众百姓身上，说：‘这血就是神与你们立约的凭据。’”
那么他所做的有什么意义呢？也就是在【来9：22】说：“按着律法，凡物差不多都是用血洁净的，若不流血，罪就不得赦免。”这就说明这一个“立约的血”，“立约的凭据”，就是预表着主耶稣基督借着祂的死，舍命、流血，成就了这西奈之约所预表的新约。
第四点，也就是【出24：12】。耶和华对摩西说：“你上山到我这里来，住在这里，我要将石版并我所写的律法和诫命赐给你，使你可以教训百姓。”
这里也需要作一点解释，也就是说在20章所颁布的十诫乃是上帝第一次吩咐摩西的，让摩西念给百姓听。而【出24：12】乃是神二次呼召摩西上山.要把这十诫写在石版上，所以到了【出24：15-18】：“摩西上山，有云彩把山遮盖。耶和华的荣耀停于西奈山，云彩遮盖山六天，第七天他从云中召摩西。耶和华的荣耀在山顶上，在以色列人眼前，形状如烈火。摩西进入云中上山，在山上四十昼夜。”
那么这一段的记载很容易就能够让我们联想到基督，因为基督受试探的时候，就是被圣灵引到旷野。禁食四十昼夜之后，那试探人的进前来。这里是祂赐下律法，而那里是祂亲自道成肉身，遵行律法。这里是让我们看到预表基督的摩西上了山，进入云中，并且在山上耶和华的荣耀向他显现。而新约马太福音17章就记载了耶稣和他的门徒到山上变了形象，以至于和他同去的三个门徒彼得、雅各、约翰，不但看见了耶稣在山上变了形象，并且在【太17：5】记载说：“说话之间忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来说：‘这是我的爱子，我所喜悦的，你们也要听他。’”甚至这件事情在几年以后，彼得在【彼后1：16-18】还记忆犹新地说：“我们从前将我们主耶稣基督的大能和他降临的事告诉你们，并不是随从乖巧捏造的虚言，乃是亲眼见过他的威荣。他从父神得尊贵荣耀的时候，从极大荣光之中有声音出来向他说；‘这是我的爱子，我所喜悦的。’我们同他在圣山的时候，亲自听见这声音从天上出来。”
所以当我们今天来读到出埃及记24章，看到神呼召摩西上山在云彩中，耶和华的荣耀停于西奈山。这一段的记载就使我们可以确信，摩西在山上乃是与神面对面说话，并且照着【来8：5】的话，神说：“你要谨慎，作各样的物件都要照着在山上指示你的样式。”
这句话已经清楚地告诉我们，摩西在山上已经是借着上帝的特殊启示看到了那天上的本体，也就是神借着那极大的荣耀向他显现，就如【来1：3】论到基督所说的：“他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像。”
所以神在山上向摩西显现，也应该是以祂自己的荣耀向他显现。摩西这一次被召上山，神既然说：“我要将石版并我所写的律法和诫命赐给你。”那也就说明了写在石版上的十诫就如同石头一样，具有永恒的价值和意义，表明这道德法乃是给历世历代的神的百姓那永不改变的律法。
但照着十诫而派生的民事法和礼仪法将随时代不同，文化不同，他们的生活方式不同，而有所改变。正如我们从旧约当中的民事法和礼仪法当中，你永远都读不出有关上网的事。但是就其民事法，它既然是根据十诫应用于那个时代的，所以民事法对每一个时代的基督徒来讲都有其参考价值，因为应用十诫的原则不变。
所以关于民事法对于我们基督徒的生活指导，它的原则性是一样的，但细则乃是要根据不同的环境，遇到不同的事情，而有不同的应用细则。
第五点，也就是25-26章这两章圣经是有关礼仪律方面的。比如【出25：8-9】神对摩西说：“又当为我造圣所，使我可以住在他们中间。制造帐幕和其中的一切器具，都要照我所指示你的样式。”
这里所提到的“圣所”其实就是指着整体的会幕讲的，意思是上帝要指示摩西如何建造会幕，开始敬拜上帝的生活。并且我昨天也给大家讲过，礼仪律和民事律是不同的，因为民事律不具有预表性意义，而礼仪律是具有预表性意义，并且也给大家讲过，礼仪律首先要把握两个原则：一、它是照着神在山上指示摩西的样式造的，并且【来8：5】说：“这些事本是天上事的形状和影像。”既然它是天上事的形状和影像，就表明摩西在山上所看到的那天上的事是实体，他照着他所看到的，也是照着神所吩咐的制造会幕以及会幕中的各种的物件，以及祭司和献祭制度，。那都是影像，而这一切又是预表着新约的基督。正如【西2：17】所说的：“这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”
神既然在【出25：8-9】指示摩西造圣所，那么这个圣所也一定是天上事的影像。所以在天上的圣所才是真正的圣所，正如【来8：1-2】所讲的：“我们所讲的事，其中第一要紧的，就是我们有这样的大祭司，已经坐在天上至大者宝座的右边，在圣所，就是真帐幕里作执事。这帐幕是主所支的，不是人所支的。”
所以天上的那个圣所才是真正的圣所，才是真正的帐幕。主耶稣基督复活升天之后，他已经进入了那天上的圣所，现在以色列人在西奈的旷野，上帝还是吩咐他们再建造一个移动会幕，后来我们知道这个移动会幕到他们到了迦南地之后，在西奈山上他们就建了圣殿，取代了移动会幕。就有了西奈山这一个圣山，就有了耶路撒冷这一个圣城。但是圣经又告诉我们说，这一个圣山也好，耶路撒冷也好，其实它也是个影儿，实体乃是在天上的。
如此看来，当我们论问到会幕以及会幕中的各种物件，包括祭司以及各种的献祭制度，我们就不能简单地说这些都是预表着新约的教会，不能够简单地这么理解。因为根据新约圣经希伯来书仔细分析，你就会发现这一个整体的会幕以及会幕中的各种的物件，包括祭司，它都是预表基督的。
就比如圣殿的幔子，当主耶稣基督钉在十字架上的时候，那圣殿的幔子从上到下裂为两半，然后【来10：19-20】就说：“弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是藉着他给我们开了一条又新、又活的路从幔子经过，这幔子就是他的身体。”所以那幔子就是预表着基督的身体。
如果一一地细说，会幕中的每一个物件可以这么讲，都是预表基督的。祭司是预表基督的，祭器物也是预表基督的。所以当祭司把祭物献给上帝，就预表着基督把祂自己作为祭物，在各各他山的十字架上将自己献于圣父。所以我们必须要把握这两个大原则，那就是所有的礼仪律是天上那实体的影子，也是预表着将要来的基督所成就的救赎。
因此就得出结论，摩西在山上所看到的那天上的实体，就是看到了还未道成肉身的基督。那么摩西他看见的基督是一个怎样的基督呢？
那我们就以会幕来讲，如果说会幕是他所看到的天上那实物的影子，而这会幕又预表基督，请问基督长得跟会幕一模一样吗？会幕就是基督的照片吗？如果从外在的现象来讲，显然不是。这样，我们就应当从会幕以及基督这二者来找到它的共同点。因为会幕是基督的影儿，和实体之间一定有共同点。当我们在律法中以及在会幕、献祭，所有的这一切中，如果我们能够看到公义、圣洁、仁爱、怜悯等等，那么我们就找到了预表基督的影儿与基督的共同点。
就如主耶稣在【太23：23】责备法利赛人的时候所讲的一句话，祂说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜献上十分之一，那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的，那也是不可不行的。”
主耶稣在这里所讲的奉献的这一个礼仪律就告诉了我们，奉献的形式它背后的本质乃是指向了公义、怜悯、信实。如果我们从现在读圣经一直读到玛拉基书，在看整个旧约圣经的时候，如果你关注到几个词，像公义、信实、怜悯、诚实、慈爱。如果你去注意这些词的时候，那你就会发现整本旧约圣经，它不论讲什么，都是要把我们引向这几个方面，让我们从多个方面来认识什么是公义，什么是圣洁，什么是慈爱，什么是怜悯等等。
因此我们可以这样下一个结论，那就是一切的律法都是指向基督的，都是见证基督的，都是在言说那一位公义、圣洁、仁爱、怜悯者。只不过民事律是在行为中让我们看到公义、信实、怜悯，，在这一个民事律的生活中表明出来。而礼仪律是直接预表基督，让我们在一切礼仪的敬拜的动作中看到公义、圣洁、仁爱、怜悯、信实。
如果是这样的话，那旧约和新约又有何区别呢？如果在旧约当中就是讲这样的基督，是不是就不需要新约呢？我们可以这样想，就连四福音在内，它实际上也是在用语言在讲那一位基督，所以基督才是真正的实体。只要我们去讲的时候，你就是用语言在讲基督。
在旧约当中，用律法、用礼仪在讲那将要来的基督；而在新约乃是传讲耶稣基督成就的救赎，传讲基督的福音，也是在讲解基督。旧约就相当于是一个底片，新约就相当于是个照片，底片也好，照片也好，都不是实体，底片和照片都是在讲那位实体。
如果用底片在讲那个实体，照片也是在讲那个实体，那就这二者来比较的话，新约比旧约说的更清晰、更清楚。因为在旧约讲基督是讲将要来的，还没有成就的基督，。而新约所讲的基督是已经来了，已经成就了救赎的基督。那就这个意义上来讲，新约和旧约相比，新约比旧约更清晰。但是我们必须知道，这二者所讲的乃是同一位实体的基督。
另外，在旧约中更多着重的是在给我们讲公义、圣洁、仁爱、怜悯，让人逐渐地认识到，这不再是一个形容词，而是有位格的。基督还没有道成肉身的时候，这一点对于那没有圣灵内住与光照的人来讲，是何等困难。因为在现实生活中，就外邦人而言，你说到公义、圣洁、怜悯啊，他们都很难把这些词与位格连在一起，很难想象公义是有位格的，怜悯是有位格的，这是很困难的。
但是在旧约当中神向以色列人所启示的公义是有位格的，圣洁是有位格的，就是让他们认识那位格的公义，位格的圣洁，位格的怜悯，位格的信实，位格的爱。因此他们就越听越奇妙，越听越盼望能看到那一个位格出现。
当主耶稣基督道成肉身之后，正如西面看见耶稣的时候，在【路2：30】所说的：“因为我的眼睛已经看见你的救恩。”就像使徒约翰在【约一1：1-2】所说的：“论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的。这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在，且显现与我们那永远的生命传给你们。”彼得在耶路撒冷传福音的时候，也就是【徒3：14】那里说：“你们弃绝了那公义、圣洁者。”
这就说明旧约所传的是那位格的公义，位格的圣洁，位格的爱，位格的怜悯。当他们听到这样的道的时候，他们会越听越盼望见到那一位。当他们借着献祭来看到这位格的公义、圣洁、爱的影子的时候，他们就越渴慕见到那实体。而对于我们新约的圣徒来讲，我们借着福音看到了比旧约更清晰的图片。因此我们就相信拿撒勒人耶稣就是公义，拿撒勒人耶稣就是圣洁，祂就是爱，祂就是生命，祂就是道路，祂就是真理。这样，旧约的圣徒所信的与我们所信的乃是同一位基督。
但我今天再一次给大家强调礼仪律的这两个方面的时候，这一个重点非常重要。是因为我们不论读旧约还是读新约，都会给予我们另外一种思路来看基督，来认识基督。
第六点，在旧约当中，为了借着一个影子把基督言说出来，讲给那个时代的百姓听，同时也借着对他们所讲的，使我们可以在圣经中就看到基督的影子。否则的话。我们来读四福音的时候，假如果没有旧约，我们很难把基督与公义、圣洁、仁爱、怜悯，与这一些属性的那本体联系起来，我们也不能够很清楚地认识拿撒勒人耶稣就是这样的一位基督。
正如你在看照片的时候，照片上面有一个黑痣，你不能够确定这个黑痣是瑕疵，还是他真的有一颗黑痣。当你得到印证的时候，就是要透过底片才能得以印证。那假如果没有旧约的话，我们单单看新约，有可能我们就会错误地理解，错误地认识基督。就像我们现今在教会中经常看到的许多人对主耶稣基督的认识是有偏差的，那重要的原因就是他们看新约的时候不与旧约的底片对照，因此就不能够得到准确、清楚的认识。
同样的，也有人犯另外一个错误，那就是看旧约的时候单单看底片，并不与新约的照片对照，因此他们对基督的认识也是一样地模糊不清，甚至有可能导致错误的地认识。
论到25章、26章所讲到的会幕中的这些物件，就像约柜、陈设饼的桌子、金灯台、会幕的幔子、帐幕、支搭帐幕所用的竖板，以及圣所与至圣所隔开的那幔子。这是在25-26章所提到的，后面27-30章会继续提到整个会幕中的一切。
论到这一切的时候，我们又当以怎样的眼光来看这些会幕中的物件呢？【来9：1-5】这么说：“原来前约有礼拜的条例和属世界的圣幕。因为有预备的帐幕，头一层叫作圣所，里面有灯台、桌子和陈设饼。第二幔子后又有一层帐幕，叫作至圣所，有金香炉，有包金的约柜，约柜里有盛吗哪的金罐和亚伦发过芽的杖并两块约版。柜上面有荣耀基路伯的影罩着施恩座。这几件我现在不能一一细说。”
这就说明了这一切的物件，在新约圣经当中，我们找不到详细论述这些物件的解释。但既然希伯来书的作者已经说了：“我不能一一细说。”同时也暗示着这每一个物件都有它所预表的属灵含义，可是又没有新约圣经详细的地解释，那么我们如何看待圣经中的这些记载呢？
第一个原则是我们先不要带着好奇的心，非要把一些细节都挖掘出来。因为这样既没有其他圣经给予与有理的解释，很有可能会走灵意解经。即使你讲出来，既然没有圣经来印证，那么不同的人讲解就会有不同的意思。但是如果我们完全不去作研究，似乎这些圣经写下来，本来它是有着美好的预表的属灵意义，可是我们都不去思想，不去讲的话，似乎这些圣经对于我们新约的圣徒来讲又是毫无意义。
我想我们应当避注意免两点这两个极端：一、应当去研究；二、不要想着把每一词、每一句都详细研究个水落石出。不过我们先从新约圣经明显的经文确定了大方向之后，然后我们再来填空，我们再来思想。只要不违背这个大原则，只要能够帮助我们对这个大原则越发清楚、越发清晰，我相信那样的解释都是好的。因为大原则定了，目标定了，至于细节，它是为大原则服务的，是为了让大原则更清楚、更清晰。如果是本着这样的目的，这样的眼光来看来研究，那我想是安全的。
盼望上帝能够使我们每一个人透过阅读旧约圣经，尤其是礼仪律，使我们能够从中越发认识基督。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你把你美好的话语赐给我们，感谢你借着礼仪律把你在山上指示摩西的那一个实体——我们的主基督，借着礼仪律给我们活画出来，使我们透过礼仪律可以看到那公义、圣洁、仁爱、怜悯的基督。天父，求你开我们的心，打开我们属灵的眼睛，使我们阅读圣经的时候，能够进入到你属灵的奥秘中，如同你带领摩西进入云中，在荣光里与你相遇，也求你带领我们能够像摩西一样在我们的心灵深处进入到你话语的奥秘中，可以思想你律法中的奇妙。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记27章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
