亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记28章。
前面25-27章主要是讲到会幕以及会幕中的各种物件。我们也看到了像约柜、陈设饼的桌子以及金灯台，这些都是用精金包裹。这精金包裹也就说明这些都是预表着基督所彰显的荣耀。因为约柜也好，陈设饼的桌子也好，金灯台也好，都是跟所预表的基督有关。
所以从整个会幕来看，我们可以把它看作是基督以及祂的身体，或者说基督以及那真正的教会，就是用祂的宝血所买来的那些真正的亚伯拉罕的子孙所连成的为这样一个整体说的。
在创世记里面，我们知道神应许亚伯拉罕有子孙、福地和君王。君王的事慢一点，再说，福地——迦南地，神也会很快带领他们进入的迦南地。现在所要关注的作的事情就是子孙，这一个子孙从创世记我们就知道是指着基督以及那些因信联与基督元首的所有的亚伯拉罕的子孙。
所以从整个的会幕来看，就表达了这样一个意思。也就是说如果我们单单地从人来看，就好像是指着耶稣基督是教会的元首，以及那些重生得救的神的儿女。但是从会幕来看，也就让我们越过了人的身体，看到了那本质的荣耀，就由会幕以及会幕的各种物件所预表。
从整个属世界的这个会幕来看，装饰的非常豪华美丽，大多都是用精金所装饰的。然而，它所预表的基督及其祂的真教会就不是用黄金来装饰，乃是用神儿女的生命，也就是有圣灵内住的属神的儿女，用他们的信心来装饰神的教会。
所以说，凡真正属于基督这身体的神的儿女，都是以信为本的，用信心装饰的，过着信心之生活的，然后因仰望基督、信靠基督而有的公义、圣洁、仁爱、怜悯这样生活的荣耀，就是那主耶稣基督祂的教会所彰显的基督的荣耀。
另外一方面，我们也知道神借着摩西带领以色列人出埃及，他说得的很清楚，带领他们出埃及到迦南，为的是让他们侍奉上帝，祭祀上帝。前面我已经讲过，侍奉上帝着重于他们在生活当中过着公义、圣洁、仁爱的生活来彰显基督的荣耀。那如何祭祀上帝呢？就是照着神所吩咐的来敬拜上帝，在敬拜中来彰显基督的荣耀。
然而这一个敬拜，神也有祂自己的计划和安排，就是不仅仅设立了会幕，并且也设立祭司。这样在旧约当中，让祭司在会幕中的服侍来彰显基督的荣耀。
既然25-27章已经讲完了会幕的事，但是还没有讲谁在这会幕中来参与服侍呢？那就是祭司，而祭司又分为大祭司以及一般的祭司。今天咱们所看的出埃及记28章，着重的就是论到这一位大祭司，而第一任大祭司就是亚伦。
在【利10：1-2】那里有这样一段记载说：“亚伦的儿子拿答、亚比户，各拿自己的香炉，盛上火，加上香，在耶和华面前献上凡火，是耶和华没有吩咐他们的，就有火从耶和华面前出来，把他们烧灭，他们就死在耶和华面前。”可见论到敬拜的事情，神是何等地严肃。
这就相当于夫妻二人在一个家庭当中，如果作妻子的在生活当中烧菜烧焦了，或者做米饭烧焦了，或者把其他东西，不论是无意还是因生气有意弄坏了。我们发现犯了这样的错误，也就是在日常生活当中不论能犯的再严重的错误，作为爱她的丈夫，都不会因为她耍脾气而不能原谅这一些的错误，不论多大，都是可以原谅的。
然而如果这一个妻子她犯了和别的男人，不论是这个人是活人还是死人，即便是你拿着明星的照片在那里眉来眼去地做一些不可思议的动作等等，。那我们会发现作丈夫的对这样的事情是不能容忍的，即便是这些事情并没有破坏家中的任何的物件，但是作丈夫的对这些举动都是不能容忍。
这就表明，作妻子的在这个家庭当中，她的生活也分为两个方面，一个是有关爱情方面的事，另一个是以及日常生活方面的事情，这两种事情是有本质的差别。
上帝既然爱以色列人，那么祂在十条诫命当中所吩咐的有关礼仪律的事和民事律的事，实际上也有本质的区别。就其民事律方面的事情，虽然神的儿女在日常生活当中也不能达于完全，因为没有人在今生今世可以完全成圣。但是我们来到上帝的面前，因着基督为我们所献的赎罪祭，我们在神面前因此而忏悔认罪，神都会赦免我们的罪。
可是你会发现，有关论到敬拜方面的事情，如果有偶像崇拜，神是何等地厌恶，以及在敬拜中不照着上帝所吩咐的，而是有私意的崇拜，也是上帝多么伤心、忧伤而发怒的事情。
就像刚才我们所看的【利10：1-2】，因为亚伦的儿子献凡火，耶和华就将他们烧灭。这件事情就警告了历世历代的圣徒有关敬拜的事情来不得半点马虎，应当严格地照着神在圣经当中所启示的、所吩咐的来敬拜上帝。
从出埃及记28章，我们知道第一任大祭司就是亚伦，而他的儿子拿答、亚比户又因为私意崇拜，献上凡火而被烧灭。那么亚伦论这一个大祭司的职分，在他死后有谁继承呢？
在【民20：28】说：“摩西把亚伦的圣衣脱下来，给他的儿子以利亚撒穿上，亚伦就死在山顶那里，于是摩西和以利亚撒下了山。”这就说明第二任大祭司乃是亚伦的儿子以利亚撒所继承。在历代志上的6章就讲了祭司代代相传的这样的一个家谱，也就是自亚伦论之后，大祭司就由以利亚撒担任，然后不断地传递给他们的长子来继承大祭司的职任。
在【出28：2】这里提到神吩咐摩西说：“你要给你哥哥亚伦作圣衣为荣耀、为华美。”这就表明大祭司所穿的圣服，就像是会幕的物件用精金包裹一样，为的是彰显基督的荣耀。会幕以及会幕的物件，它预表基督及其祂的教会。那么大祭司也是一样的预表基督，除了大祭司之外利未支派其他的人作祭司，那是一般的祭司。这就相当于这样有大祭司和一般的祭司所组成的这样的一个祭司队伍，就相当于基督及其祂的百姓所组成的地上的基督的真教会一样。所以亚伦就预表着耶稣基督，而我们这些所有因信与主联合的人，在基督里人人都是祭司。
在28章主要是记载了这圣服都包括了哪些，以及圣服中的每一件应当如何制造，都有详细地记载。既然在敬拜方面是这样地严谨，必须照着神所吩咐的来制作，并且照着神所吩咐的来献祭来敬拜。那么这些圣经虽然我们读起来有一点繁琐，又不好懂，也读不出有什么意思。但是圣经既然这样一字一句地写下来，就表明这些经文有其神圣的意义，因为是有关敬拜的事。
同时，我们透过这些经文也看到旧约在会幕中的献祭等等的祭祀礼拜，如果与这些礼仪相比的话，我们新约教会的圣徒，神吩咐我们所敬拜方面的礼仪就算简单地多了，这也是我们感恩的。
如果我们没有看到圣经中有这样的地记载，也许我们会对为新约我们礼拜的程序、仪式等等，也会感到繁琐，感到枯燥无味。但是比起旧约的时候，我们就非常地感恩，因为神让我们在新约的敬拜从仪式上简单了许多。但是在所表明的意义上来讲，旧约这么繁琐都是预表着基督，而新约却是表明了基督。因为旧约是个影子，预表将来的实体，而新约的我们的敬拜乃是把基督所成就的救赎表明出来。
就比方说圣餐，你看在旧约当中使用逾越节的礼仪来预表基督。而到了新约，乃是用一个圣餐礼来表明。就单单拿逾越节和圣餐礼来比，逾越节要繁琐得多，圣餐礼要简化得多，但是所表明的意义是圣餐礼比逾越节的礼所表明的地更清楚、更明显。因为在旧约中使用底片在述说基督，而新约乃是用照片在述说基督。
为此我们越是读到这些有关礼拜的条例，我们就越发地为我们成为新约教会的圣徒，在这样一个简单的仪式中敬拜上帝而能够表明更深奥的属灵含义以及基督的奥秘而向神感恩。同时，我们也从旧约当中看到上帝这样严谨地吩咐他们来制作会幕以及会幕中的各种的物件，以及大祭司的圣服这么详细地吩咐，就说明我们在礼拜当中就越发应当带着敬畏的心来敬拜上帝，就越发应当用我们的心灵，按照真理敬拜上帝，就认识到这样的敬拜是何等地重要。
如果没有用心灵、按照真理，照着上帝所吩咐的敬拜上帝，那么这样的敬拜是多么不讨神喜悦。在这敬拜的事情上，我们知道我们的上帝是多么看重我们的敬拜。
接下来再思想，虽然亚伦以及之后的大祭司们通通的都预表着基督，就像犹大支派，他们的一代一代的长子传递下来的这一个君王系统，也是预表基督的。可是不同的是，基督祂的人性乃是取自于犹大支派的血统。可是主耶稣基督作为大祭司，并不像祂作为君王坐在大卫的宝座上，祂完全没有照着亚伦的等次作祭司。
所以在【来5：4-6】就记载说：“这大祭司的尊荣没有人自取，惟要蒙神所召，像亚伦一样。如此，基督也不是自取尊荣作大祭司，乃是在乎向他说‘你是我的儿子，我今日生你’的那一位。就如经上又有一处说：‘你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。’”
所以这节经文已经清楚地告诉我们说，亚伦及其他的后代有这样一个祭司的传承预表着主耶稣基督这一位大祭司，但是耶稣基督并没有在亚伦论的这一个系统中来作祭司，乃是照着麦基洗德的等次作祭司。
另外，在【来7：28】也说：“律法本是立软弱的人为大祭司，但在律法以后起誓的话，是立儿子为大祭司，乃是成全到永远的。”
亚伦及其他的儿子之所以有这样祭司的继承，那是因为他们都在肉体中活着，他们都会死。然而，主耶稣基督从死里复活，祂作为大祭司，将自己献与天父，从死里复活，就永远不再死。所以祂就不照着亚伦的等次作祭司，乃是照着麦基洗德的等次作祭司，因为祂是神百姓永远的大祭司。
还有圣经提到旧约中的这些大祭司，在【来9：12】说：他们用牛羊的血献祭，而我们的大祭司主耶稣基督乃来用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。还有【来10：11-14】也说：亚论及其后裔，他们反复献上一样的祭物，因为这祭物永不能除去罪。但基督献了一次永远的赎罪祭，便叫那得以成圣的人永远完全。
所以就其亚伦这一个等次的人作祭司，【来7：23-24】论到这些祭司说：“那些成为祭司的，数目本来多，是因为有死阻隔，不能长久。这位既是永远常存的，他祭司的职任就有长久不更换。”
所以从希伯来书跟我们看到的这些经文作一个对比，就让我们看到了亚伦及其后裔预表基督这一位大祭司，而我们的主耶稣基督才是真正的永远的大祭司。
所以从出埃及记28章论到大祭司以及他所穿的圣服，就是让我们先透过这属世的会幕中的祭司来看到它预表性的意义，借着这着属世会幕中的大祭司，我们尚且看到圣服而彰显的荣耀，那么我们就更加透过这些看到它所预表的主耶稣基督，祂所穿戴的公义、圣洁、仁爱、怜悯，以及以祂自己的身体，代替祂的百姓赎罪，这又是何等大的荣耀呢？
所以透过亚伦及其后裔，我们用肉眼所看到的荣耀，就可以透过他们看到那内在的所预表的基督的那肉眼所不能看见，而用我们心灵的眼睛所能看到的荣耀。
正如我们看一棵植物的时候，肉眼所看到的仅仅是花、叶它外在的美丽。但是借着这花、叶外在的美丽，使我们透过这些可以看到那内在的本质的美。也盼望我们透过28章能够看到亚伦以及他的圣服，也使我们越发的爱慕那真正属天的大祭司，我们主耶稣基督的荣美荣耀，并且也因着我们因信与主联合，也使我们越发在生活中彰显基督的荣耀。
在【出28：30】，这里提到：“又要将乌陵和土明放在决断的胸牌里。”很多的人都不理解为什么这里有“乌陵”和“土明”这两个东西放在决断的胸牌里，就表明它是用来作判断的。当你来求问上帝一件事情的时候，这件事情该作还是不该作，是对还是错，也就是遇到这种对错性判断的问题的时候，大祭司就可以借着在决断的胸牌里的乌陵和土明，用这种拈阄研究的方式看看是什么意思。表明这也是上帝在那个特殊的时期，以特殊的方法来让他们求问上帝，作出判断的一种方式。
在七十士译本里将“乌陵和土明”翻译为真理与启示，这就说明圣经是渐进式的启示，在圣经还没有完成之前，有一些事情，上帝在那特殊的时期会采用特殊的方式。但是现今圣经已经完整地的启示下来，全部的真理和启示都包含在圣经中。因此当我们现在再对一件事情到底该如何去作，如何判断，那么就要用圣经所启示的真理来作为判断的依据和标准，而不能够再用这一种拈阄的方式。所以这是对于这个事情我想稍微作一点解释。
总而言之，我们透过亚论这一位大祭司以及神所吩咐为他所制作的圣服，在【出28：2】清楚地说：“你要给你哥哥亚伦作圣衣为荣耀、为华美。”而我们就要借着亚伦论这一位大祭司以及他的圣服。当我们透过圣经能够看到、看懂他所穿戴的这物质的圣服中，如果我们能够看到荣耀与华美，就应当借着他所预表的基督。，尤其是我们新约的圣徒，就越发应当在基督身上看到祂所彰显的公义、圣洁、仁爱、怜悯等等的荣耀，也使我们因着我们因信与主联合能够有份于祂这些属性的荣耀而越发感恩，使我们能够真正地认识到像彼得在【彼前2：9】所说的：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”
意思就是说，既然我们因信归入基督，我们归入基督的人都是天父那怜悯的爱把我们从罪恶中、，从亚当里拣选出来，使我们成为神的儿女，把我们迁到了神爱子的国度里。而在这一个神爱子的国度里，乃是一个有君尊祭司的主耶稣基督的国度，乃是一个圣洁的国度。所以我们在这一个国度里成为属神的百姓，属神的子民。既然耶稣基督，祂就是那一位公义、圣洁、仁爱、怜悯的主。那么凡是迁入到这一个国度里，与主联合的人，我们也应当这末后的日子当中，在这弯曲悖谬的世代当中，能够将基督生命的道表明出来，好让我们成为主耶稣基督的见证。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你这样爱我们，借着圣经不断地把你自己的旨意启示给我们，借着我们今天所读的出埃及记28章，因着亚伦以及亚伦的圣服，使我们看到这属世会幕中祭司的荣耀和华美。我们多少时候，我们的眼光是停留在这样的华美和荣耀里，但是你借着你真理的圣灵，却把我们带到了基督里，让我们看到在基督里那公义、圣洁、仁爱、怜悯的荣耀是何其大！天父，求你把我们从这属世的圣幕中的眼光转向那属灵的、属天的圣幕中主耶稣基督的荣耀与华美中。天父，也求你以这样的圣道装备我们，使我们常常被圣灵充满，可以在今世成为一个见证主耶稣基督荣美的人。天父，求你保守我们，使我们在这末后的日子当中，不但信靠基督，也能够让我们活出基督，使众人因着我们所见证的道，可以认出我们是主的门徒。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记29章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
