亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记29章。
28章所讲的主要内容是大祭司的圣服，就像在【出28：4】所提到的：“所要作的就是胸牌、以弗得、外袍、杂色的内袍、冠冕、腰带。”以及乌陵、土明，还有一块精金作的牌，上面刻着“归耶和华为圣”。
在上一章。把圣服作好之后，29章就是设立祭司，一是设立大祭司，二是设立一般的祭司。有了圣服，不等于有了祭司，也不是说你穿上祭司的衣服就是祭司，所以这祭司乃是由神亲自设立的。
在【出40：13-15】节讲的更为清楚，神对摩西说：“要给亚伦穿上圣衣，又膏他，使他成圣，可以给我供祭司的职分；又要使他儿子来，给他们穿上内袍。怎样膏他们的父亲，也要照样膏他们，使他们给我供祭司的职分。他们世世代代凡受膏的，就永远当祭司的职任。摩西这样行，都是照耶和华所吩咐他的。”
根据【出40：13-15】，我们是不是可以看到第一任大祭司就是亚伦论，然后他的儿子们被膏成为一般的祭司。其他利未支派中的男子都是协助祭司作会幕中的各种服侍。在出埃及记29章，为的是让我们知道那第一任大祭司以及第一批祭司祀是怎么来的，这一个历史的记载乃是告诉我们上帝是如何设立了亚伦论这一个大祭司以及第一批祭司祀。
在【来5：4】说得很清楚：“这大祭司的尊荣没有人自取，惟要蒙神所召，像亚伦一样。”所以这第一任大祭司乃是蒙神所召。所以说凡是在会幕中，不论是大祭司还是一般性的祭司，以及服侍会幕的其他利未支派的男子，这些人都是耶和华分别出来的，也就是分别为圣的人。
在28章已经提到了为大祭司以及祭司所作的祭服，这些物都已经分别为圣胜。接下来他们这一批人也要分别为圣。“分别为圣”意思就是分别出来，把他们与其他人分别出来，使他们成为一批服侍上帝的人。
所以在【出29：9】就说：“给亚伦和他儿子束上腰带，包上裹头巾，他们就凭永远的定例得了祭司的职任；又要将亚伦和他儿子分别为圣。”这就是上帝所设立的第一批祭司。既然这些人都是从罪人中分别出来的，所以他们虽然在会幕中服侍，但他们也是罪人。所以【来5：3】就清楚地说到：“故此，他理当为百姓和自己献祭赎罪。”
那亚伦纶和他的儿子也不例外，所以当天他们也应当首先为自己献上赎罪祭。这也就是【出29：10-14】所说的。如果你看圣经看次序，就会发现第9节把他们分别为圣，授予圣职之后，10-14节就紧接着他们要为自己献赎罪祭。而在献赎罪祭的第14节提到说：“只是公牛的皮、肉、粪都要用火烧在营外；这牛是赎罪祭。”
如果我们从圣经中得知大祭司是预表基督的，而亚伦的儿子们作为祭司就相当于是预表着在基督里的神的儿女。所以基督就是那一位大祭司，凡因信归入基督的，在基督里人人也都成为祭司，都应该像利未支派的人一样，在我们的信仰和生活中成为一个服侍基督的人。
如果大祭司是预表基督，那么在28章为大祭司在28章为他所预备的圣服，大祭司他要穿上这些圣服，因为这些圣服就代表着神的公义、圣洁、仁爱、怜悯等等的荣耀。那么大祭司穿上这些圣服，就是预表着主耶稣基督在祂一生的生活当中彰显了这些荣耀。
那么亚伦的儿子们，这一般的祭司虽然不像亚伦大祭司穿的那么豪华，简单的圣服也有，就如他们要穿上内袍，也要束上腰带等等，穿的是简单的，但是他们所穿的这简单的圣服也是代表着一个因信归入基督的人，也应当这样像基督，效法基督，披戴基督。
既然大祭司预表基督，他所穿的圣服也预表着基督所彰显的祂一切的荣耀。，那么所献的祭物，就像14节把公牛作为赎罪祭献上，这赎罪祭、这牛有没有什么含义呢？所以这祭物也是预表基督的。尤其是【出29：14】说：“只是公牛的皮、肉、粪都要用火烧在营外；这牛是赎罪祭。”
所以在【来13：11-14】就给我们解释了这一段，希伯来书第13章的这一段圣经这样说：“原来牲畜的血被大祭司带入圣所作赎罪祭，牲畜的身子被烧在营外。”这预表着什么呢？12节说：“所以耶稣要用自己的血叫百姓成圣，也就在城门外受苦。这样，我们也当出到营外，就了他去，忍受他所受的凌辱。我们在这里本没有常存的城，乃是寻求那将来的城。”
这就说明，把那赎罪祭的牛，也就是在第一次所献的赎罪祭的牛，把它的皮、肉、粪烧到营外。既然这祭物是预表基督的，而把这些烧到营外就预表着主耶稣基督钉十字架不是在城内，而是在城外。因为【来13：12】说：“所以耶稣要用自己的血叫百姓成圣，也就在城门外受苦。”
基督是不是在城门外受苦的呢？在【约19：19-20】记载得地很清楚，那里说：“彼拉多又用牌子写了一个名号，安在十字架上，写的是：‘犹太人的王，拿撒勒人耶稣。’有许多犹太人念这名号，因为耶稣被钉十字架的地方与城相近。”既然是“与城相近”，那就表明是在城门外，离城不远的地方，在那里被钉十字架的。
当圣经这样强调的时候，那就与我们所读的这一个赎罪祭的经文完全地的吻合，应验了赎罪祭要把祭物拿到城门外烧了，它所预表的意义就在基督身上完全应验了。
所以我们看到大祭司以及祭司，以及他们所穿的圣服，以及所献的祭物，没有一样不是预表基督的。，但是它是预表基督的话，我们又当在这些圣经中看什么呢？我们留心所看的就是：耶稣基督是那无罪的，替我们成为罪；祂是那无罪的，担当了我们的罪。正如大祭司亚伦所穿的圣服，所带的胸牌，上面有十二块宝石，代表着十二个支派。表明主耶稣基督爱祂的百姓，爱祂的选民，这些人是在祂心上的，祂担负着他们的罪，为他们的罪钉在了十字架上，就由赎罪祭所预表。
献完了赎罪的祭，又献上燔祭，表明祂不仅仅是为我们除掉罪，并且祂使我们成为一个完全的、公义的，如同从来没有犯过罪的人一样活在上帝面前。
虽然在这一章圣经中也设立了其他的祭，但我们在这一章圣经中所着重的不是去研究这几种祭。因为这在利未记当中还会详细地探讨。但是我们在这一章圣经中，神要让我们了解的也许最重要的重点乃是神是如何的设立了第一批的祭司，这一个神圣性，让我们知道凡圣职没有自取的，乃是从神所设立的。没有神所设立的第一批圣职人员，也就不会有后来的承袭这一个圣职的继承者。
所以我想【来5：4】指着这一章圣经所说的乃是一个重点，这大祭司的尊荣没有人自取，惟有蒙神所召，像亚伦一样。【来5：5-6】说：“如此，基督也不是自取荣耀作大祭司，乃是在乎向他说‘你是我的儿子，我今日生你’的那一位。就如经上又有一处说：‘你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。’”
如果我们看出埃及记29章没有把握住这一个重点，没有从中吸取这样的一个教训，没有认识到基督的教会所有的圣职，起初乃是由神所设立，这样的一个神圣的次序，。那么我们读这一章就没有读出这一章的重点来最重要的是要关注这一点。所以在这一章当中我们应该看到亚伦大祭司预表基督，而大祭司亚伦乃是神所设立，不是自取，基督也不是自取。亚伦是神借着摩西设立了他作第一任大祭司，而主耶稣基督并没有继承亚伦的等次来作大祭司，乃是照着麦基洗德的等次为大祭司，这是第一个方面。
第二个方面，亚伦也好，他的儿子们也好，他们都是罪人，需要为自己首先献上赎罪祭，再献燔祭以及其他的祭；而主耶稣基督，祂是以自己的血，以自己的身体作为祭物，不是为自己赎罪，乃是为着祂自己的百姓将自己献上。
第三点，亚伦为自己献赎罪祭，乃是把祭物烧在营外，预表着主耶稣基督把自己献为祭，钉在十字架上，也在城门外受苦。
第四点，那亚伦的儿子们也成为祭司，协助亚伦服侍，利未支派的其他的男丁也都参与了会幕的服侍，这就说明了所有因信归入基督的所有的神的百姓，都应当成为一个把自己献上当作活祭来服侍基督的人，荣耀基督的人。

第五个方面，亚伦穿上了圣服，预表着主耶稣基督祂为我们行了完全的公义。而亚伦的儿子作为祭司，也穿上了简单的圣服，。这也一样的，就如同预表着在基督里的所有神的儿女，也应当这样效法基督，穿戴公义。就如【伯29：14】所说的：“我以公义为衣服，以公平为外袍和冠冕。”只有在这些方面效法基督，才是一个真正归入基督，效法基督的人。所以，亚伦随后献上燔祭，也一样着预表着主耶稣基督完全将自己献上，不仅仅是为祂的百姓除掉罪，也是使祂的百姓在上帝面前完全被称为义。
这也就是【来13：12-14】所说的：“所以耶稣要用自己的血叫百姓成圣，也就在城门外受苦。这样，我们也当出到营外，就了他去，忍受他所受的凌辱。我们在这里本没有常存的城，乃是寻求那将来的城。”
在创世记里面就已经看到了我们的信心之列祖亚伯拉罕、以撒、雅各，他们临死都没有得着所应许的，乃是仰望那座有根基的城，就是在天上的。这就说明所有因信归入基督的人，都应当出城门外，就了他去。
什么叫作“出城门外，就了他去”呢？也就是我们应当离弃所有来自于传统的那些影响着我们就近基督的一系列的教训，正如犹太人因为他们的传统所传下来的一些不合乎圣经的教训，拦阻了他们就近基督。
所以在我们的生活当中，有许许多多的东西都拦阻着我们就近基督，我们应当离开这些东西，因为我们把这些当作是我们持守的，引以为傲的，好像是我们自己的产业的这些东西，我们应当离弃，出到城门外去，因为基督是在城门外受苦，我们应当离弃这些东西，就近基督。并且我们应当成为一个也将自己和主耶稣基督不仅仅同死、同葬、同活，也应当和主耶稣基督一同将自己当作活祭献与上帝，盼望那天上更美的家乡，这是一个基督徒在地上一条成圣的路。
当一个人在信仰当中借着信心，这样与主联合，那么，【出29：45-46】的话就开始在我们身上应验了。因为【出29：45-46】说：“我要住在以色列人中间，作他们的神。他们必知道我是耶和华他们的神，是将他们从埃及地领出来的，为要住在他们中间。我是耶和华他们的神。”
这个圣经告诉我们什么呢？意思就是上帝多么愿意住在我们的心里，祂多么愿意使我们的心成为祂的圣殿。所以一个真正重生得救的人，基督就借着圣灵住在了我们的心里，。我们的心成了圣灵的殿。当我们所有因信与主联合，有圣灵内住的人组织在一起，聚在一起，那就被建造成为一个灵宫，就成为神真正属灵的殿。而主耶稣基督就住在这样的教会，也就是无形的真正的教会中。祂在我们中间，祂是我们的神，我们是祂的子民。
这样，那真正无形的、真正的基督的教会就成了神的帐幕，也就是基督的身体。而基督也就借着这样的帐幕住在了我们中间，现在就开始在成就这事，直到启示录最终完全成就这一件事情，那就是我们永远成为祂的子民，祂永永远远成为我们的上帝，这就是神的帐幕在人间这一个伟大的救赎之工最终的成就。
但是我们今天这些蒙神拣选的神的百姓，借着主耶稣基督的救赎与祂所行的义，在我们的生命中已经成就了这个工作。我们借着信心已经得着了这属灵的恩典。为此我们在世上虽然还有余剩的年日，但是我们应该知道这余剩的年日应该怎样活着。
所以保罗就在【罗12：1-2】劝勉我们说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”我们从今世就开始了这样的生活，我们从今世就成了一个与神同行的人，这是何等大的恩典。
我们来一起来向上帝感恩：“天父，我们满心感谢你，借着主耶稣基督的救赎，使我们罪得赦免，借着主耶稣基督所成就的那完全的公义，使我们在你面前被称为义。你在我们身上成就的这是何等大又奇妙的恩典，并且你在旧约当中就已经在向你的百姓，向你真正的属灵的儿女显明了你自己的旨意。借着照着天上的样式所建造的会幕，献祭的制度，就将这奥秘的道讲给了那个时代的你的百姓，也借着向他们所讲的，使我们在阅读这些圣经的时候，越发印证了我们在基督里所得着的，使我们的信心越发坚固，也使我们越发更加清晰地认识你在我们身上所成就的救恩。天父，我们就求你将这感恩的心赐给我们，好让我们也能够将身体献上，当作活祭，成为一个感恩的人。爱我们的天父，我们就求你借着我们这一群将自己当作活祭献给你的人，借着我们这样的一个群体，也就是地上你自己真正的教会来得你自己当得的荣耀。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记第30章。‘
弟兄姊妹，我们明天再见！
