亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第30章。
在这一章圣经中给我们讲了四个重点：，第一是金香坛，第二是赎罪银日，第三是洗濯盆，第四是膏油和香。关于这一个金香坛，大家可以参考这个图片，看一下它的形状，虽然不一定很精确，但是可以作为参考。
在这一章提到的金香坛跟前面提到会幕的时候也讲了会幕中所摆设的物件，比方金灯台、陈设饼的桌子，这两样就是摆在会幕里面的，也是在圣所里面所摆的两样。前面也提到了，约柜是放在至圣所，所以在会幕的圣所与至圣所各放了什么呢？
前面已经讲过。
，但是在会幕中，也就是在圣所内还有一样东西，就是金香坛。为什么金香坛不在25-26章一并交代，而是到了第30章再谈论金香坛的事呢？
这是有区别的，比方前面谈到的金灯台、陈设饼，包括着外面院子里面所放的铜祭坛，这些虽然也是预表着主耶稣基督，但是当祭司预表着主耶稣基督来到铜祭坛这里的时候，他是要为百姓献上赎罪祭。也就是说，当用这些物件的时候，他是为百姓赎罪的，是祭司要替百姓献祭，替百姓担罪。
然而，在30章这里所讲的金香坛，它这里所代表的是在这一个金香坛里面放上香料产生的这一种香的烟雾，代表着祷告。虽然都是预表基督，然而基督这一位大祭司所作的工作是有两个方面的工作，一个是代表信徒担当我们的罪，要除罪，意思是求那一位天父因着祂担当我们的罪，而看在祂的救赎之功劳的份上，赦免我们的罪，是这一方面的意思。而这个金香坛也是预表基督，但是基督在金香坛这一个预表中，乃是代表着我们的祷告达于上帝，意思就是向铜祭坛所献上的赎罪祭，为的是解决信徒的问题，除掉我们的罪。
也就是说，基督献祭，其目的是为了解决我们罪人的问题，除掉我们的罪。而金香坛乃是代表着信徒的服侍祷告，把我们的祷告带到上帝面前。因为这一个不同，所以前面所讲的都是要解决我们的问题，而这里所讲的乃是把我们的祷告、赞美、感谢呈献给上帝，献给上帝。
因此为了表明这一点，就像亚伦这样的大祭司，他每一天都要进入会幕，早晚各一次，他进到会幕里面干什么事呢？第一就是早晚各献燔祭一次，那是在【出29：39-42】所讲的：大祭司每天都要进去两次，早晚各一次献上燔祭，然后进入会幕中，他不能进入至圣所，只是在圣所内，还要点灯。也就是在【出30：7-8】所说的：“亚伦在坛上要烧馨香料作的香；每早晨他收拾灯的时候，要烧这香。黄昏点灯的时候，他要在耶和华面前烧这香。”
这是不是提到两次，早晚上香，同时也点灯，收拾灯。一方面是点灯，一方面是烧香，也就是在【出30：7-8】论到的两件事，再加上【出29：39-42】所说的献上的燔祭。他所作的这三件事情就是预表着我们的大祭司主耶稣基督，祂要为我们献上祷告。
为什么说这个就是代表着祷告呢？因为在启示录论到那天上的金香坛的时候，它就是说祷告。在【启8：3-4】让我们看到了天上的事，那里说：“另有一位天使拿着金香炉来站在祭坛旁边，有许多香赐给他，要和众圣徒的祈祷一同献在宝座前的金坛上。那香的烟和众圣徒的祈祷从天使的手中一同升到神面前。”
既然启示录已经让我们看到那天上的金香坛就是指着祷告，那么照着天上的样式所作的形状和影像，就是预表着圣徒的祈祷。因此，金香坛它在圣所内就是放在约柜的前面，只不过在金香坛和约柜之间有幔子相隔。如果不是由幔子相隔的话，金香坛就是在约柜前面，然后它隔着一个幔子，而约柜所预表的就是神的同在。那金香坛加上香发出来的祷告，意思就是如香陈列在你面前。也就是借着这样的一个大祭司的动作，就把【启8：3-4】的那真实的祷告用这样的一个预表的方式，用这样的动作把那个意思表明出来。
所以我们的大祭司主耶稣基督，祂不仅在地上为我们祷告，祂如今升到天上，在天父的右边，也在为我们祈求，正如【约17：1-26】给我们看到的，他在地上，在受难的前一天晚上，作为大祭司就为历世历代的圣徒祷告。【罗8：34】也说：“如今在神的右边，也替我们祈求。”
所以，这就是大祭司每天两次到圣所内所作的工作所预表的意义。这样，我们祷告的时候也是奉主耶稣基督的名祷告，在基督里祷告，那么众圣徒的祷告也就和大祭司的祷告一同如香陈列在你面前，这也就是大卫在【诗141：2】所发出来的祷告，他说：“愿我的祷告如香陈列在你面前；愿我举手祈求，如献晚祭。”就是表达了这个意思。
所以大祭司在为我们祈求，圣灵在我们的心里也用我们说不出来的叹息替我们祈求，而众圣徒晨更祷告，睡前祷告，我们每一天发自内心的呼求，我们的祷告，我们奉主耶稣基督的名所有的祷告，都和主耶稣基督一同如香陈列在神的面前。，这就是金香坛所要告诉我们的意义。
第二点，赎罪银，也就是【出30：11-16】。这一个赎罪银是让摩西按照人数来收取的，不管贫富都要交，富足的也不用多交，贫穷的也不能少交。不过他所定的数额是非常的少，只是象征性地的收取一点。意思是告诉我们，我们每一个人都是罪人，每一个人都需要主耶稣基督的救赎。所以拿出这一点儿的钱，只是表达了我是个罪人，我需要基督的救赎。
如果真正的要赎我们的罪，不是这一点钱，你一生的积蓄也不能使你丝毫的罪得赦免。既然我们所有的积蓄都不能够使我们丝毫的罪得赦免，因此也就不需要让你按照你的罪来付上赎价，只是象征性地的让我们承认我们需要基督的救赎。
不过，大祭司在为百姓献赎罪祭的时候，并不是每天都献。每天两次所作的工作乃是献燔祭以及在金香坛这里加香、点灯，预表着基督的祷告。而大祭司进入圣所，为百姓赎罪，那是一年一次由大祭司师到至圣所，而不是圣所，而是进入至圣所为百姓赎罪。
所以要把这个加以区别：大祭司在圣所的工作是预表着祷告，是每天早晚各一次而为百姓赎罪，那不是进入圣所，而是每年一次进入至圣所。
第三点,也就是【出30：17-21】的洗濯盆。这个洗濯盆不是放在圣所里，而是放在圣所外面的门口。大家可以看一下，我提供给大家的图片，用红线圈起来的两个地方，一个是金香坛放的位置，一个是洗濯盆放的位置。
那这个洗濯盆是起什么作用呢？洗濯盆既然是放在会幕的门口，那就表明它是为了让亚伦以及他的儿子在他们进入会幕前要洗手洗脚用的。，为什么只洗手洗脚？因为凡洗过澡的人只要把脚一洗，全身就干净了。
在【约13：10】，主耶稣根据律法所讲的“凡洗过澡的，只要把脚一洗，全身就干净了”。同时祂也说：“你们是干净的，然而不都是干净的。”那就表明祂所说的干净，就是指着罪得赦免。因为其中有一个人就是犹大，因着犹大的缘故，所以你们中间不都是干净的。
那洗过澡的人把脚一洗，全身都干净了。，洗澡代表什么？洗脚又代表什么呢？洗澡表明着因信与主联合，主耶稣基督祂担当我们的罪，使我们所有的罪都得了赦免。而洗脚是表明着我们每天所犯的罪需要主耶稣基督的洁净。
难道主耶稣基督没有不是赦免了我们所有的罪吗？所以洗过澡的人是证明着我们受了圣灵的洗，我们的罪得了赦免，从罪人成为义人，我们的罪得了赦免，我们穿戴了基督的义。而洗过澡的人为什么要洗脚呢？那是指着信徒又要为每天所犯的罪而向主忏悔。
所以洗澡指着圣灵的洗，给我们悔改的心，使我们所有的罪都得赦免；而洗脚乃是指着我们也要为每天所犯的罪向主忏悔。这一个忏悔并不是说因着忏悔罪才得赦免，而是一个已经蒙了赦免的人，因为自己犯罪伤了主的心，而有的一种自然的圣洁情感，也就是【约一1：9】所说的：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”这是对一个重生得救的基督徒讲的。而洗澡乃是指着从不信到信，因着信主耶稣基督的宝血洁净我们所有的罪。
那么这个洗濯盆放在会幕的门口是供亚伦和他的儿子洗脚洗手，表明这里所预表的乃是指着我们每一个来到神面前的人都要作认罪的祷告，忏悔的祷告。因为【来12：14】说：“你们要追求圣洁，非圣洁没有人能见主。”
如果我们有敬畏上帝的心，我们就应当存这样圣洁的心来到神的面前。因此在我们来到神面前的时候，我们的祷告就包含着认罪的祷告，但这个认罪的祷告并不是我们不得救，而是一个得救的人，因着敬畏上帝而有的一种真实的圣洁的情感。，这是洗濯盆所预表的意义。
接下来第四点就是膏油和香，也就是【出30：22-38】，就是膏油和香如何制作等等。要把这香、这膏油要分别为圣，不能够为自己用，只能够用于金灯台和金香坛。
在【出30：37-38】耶和华吩咐摩西说：“你们不可按这调和之法为自己作香，要以这香为圣，归耶和华。凡作香和这香一样，为要闻香味的，这人要从民中剪除。”
神之所以有这样严格的地吩咐，并且也让亚伦和他的儿子们完全照着上帝所吩咐的在会幕中这样的服侍，都是清楚地告诉我们说，有关在献祭的这一系列的事情当中，都不可以随自己的意思，乃是要照着神的意思，按照祂所吩咐的来敬拜上帝。
这就比如孝敬父母，真正的孝敬父母，你不能够按照自己的意思，你想吃什么，你认为什么好就拿给他。而真正的孝敬父母应该是去问他：你想吃什么，你有什么需要。照着他所喜悦的来提供给他，这才是一个真正孝敬父母的人。如果你自己喜欢喝啤酒，那你为了孝敬父母，就把啤酒拿给他，不让他喝牛奶。看上去你的心是好的，动机是好的，但是未必能讨母亲的喜悦。
因此，一个真正孝敬父母的儿女，一定是体贴父母的心，要问他：你喜欢喝什么？你想喝什么？当但这个儿女照着父母的吩咐去为他预备，那是一个真正孝敬父母的人。
我们敬畏上帝吗？我们爱上帝吗？如果是一个真正敬畏上帝、，爱上帝的人，有关在敬拜祂的事情上，我们一定不能够按照自己的意思来敬拜上帝，而是要照着神在山上指示摩西的样式，照着祂所吩咐的来敬拜祂，来侍奉祂。
所以在以色列人出了埃及，来到西奈的旷野，上帝把十诫借着摩西赐给他们，而这十句话作为敬拜上帝与侍奉上帝的一个纲目提供给他们，然后后面就详细地启示给以色列人有关前四条诫命所涉及到的敬拜的内容细则是什么，以及后六条诫命，吩咐他们侍奉上帝的细则是什么，指示给他们。
在我们读出埃及记的后半部的时候，我们就看到了有关后六条诫命神的吩咐，用的内容与前四条诫命指示他们有关礼仪律方面，这二者相比，在礼仪律方面，祂的吩咐是何等详细。这不仅仅在这几章圣经当中的对比中可以看到，其实就十条诫命本身也能看得出。
如果你留心观察，你就会发现后六条诫命用的文字很少。就如“孝敬父母”，这一条文字稍微多一些，接下来“不可杀人”，“不可奸淫”，“不可偷盗”，“不可作假见证陷害人”，你看它用的文字很少。如果你真的去比内容的话，你会发现前四条诫命所涉及到的内容比后六条诫命所讲的更为详细。
就单单从十句话的比例中已经看得出上帝对有关敬拜的事情是多么重视，祂多么愿意我们照着祂的心意来敬拜祂。所以在摩西五经当中，我们留心观察，就必然能够看到这一点，为的是引起我们在敬拜的事情上就越发谨慎，免得掉进了私意崇拜的陷阱里，好让我们能够照着神所喜悦的方式来敬拜祂。
我们一起祷告：“天父，我们满心感谢你借着圣经指引我们。若不是你圣经中的启示，我们常常必然也就会活在私意崇拜的敬拜中。我们常常以为是在作讨你喜悦的事，却不知不觉中就陷在了私意崇拜中。为此，我们特别需要你借着你圣经的话语来指导我们，好让我们明白你的心意，知道你所喜悦的方式。，也求你借着真理的圣灵，引领我们能够进入到真理中，能够回归到圣经中，照着你在圣经当中所启示我们的方式来敬拜你，照着你在山上指示摩西的样式来敬拜你。天父，求你开我们每一个人心中的眼睛，使我们能够看到这敬拜的事情是何等地重要，使我们的敬拜讨你的喜悦，使你在我们的敬拜中也能得你自己当得的荣耀，也能够使我们借着合你心意的敬拜重新得力，使我们在今世这余剩的年日、短暂的年日当中，能够遵行你的旨意，活在你自己的吩咐的话语中，成为一个讨你喜悦的人。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记31章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
