[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记31章，这一章圣经也也是有关上帝向摩西颁布律法的第二个阶段，至此，颁布律法就也在这一章告一段落。
我们现在先简单把神带领把以色列人带领到西奈的旷野，给他们颁布律法的这一大段，再作一个简单地回顾与总结。
从他们到了西奈的旷野，也就是从19章开始一直到【出24：8】，这是上帝向摩西颁布了律法，与以色列人立了西奈之约。在这个约书当中所包括的内容有三个方面：
第一，也就是【出20：1-17】，神把十诫借着摩西向以色列人宣讲；
第二，紧接着就是【出20：22-出23】，也就是神首先对以色列人讲了应当怎样生活，也就是在那个时代，在西奈的旷野，十条诫命的后六条，如何使他们首先照着这六条诫命开始过爱人如己的生活，先给予他们这一方面的指导原则。
第三，也就是在【出23：14-19】，指示只是他们应当一年三次向耶和华守节，也就是制定了三个宗教节日，。紧跟着还有一点就是【出23：20-33】，是将来要征服迦南地的命令，告诉他们最终是要让他们回到应许之地，住在那里来敬拜上帝，侍奉上帝。
如果简略地来讲，也就是19-24章，这一段是上帝第一次直接向摩西宣讲了十诫以及后六条诫命所给予他们的生活指导原则。但是从【出24：12】开始，一直到咱们今天所读的经文31章，那是上帝第二次吩咐摩西上山，把这十诫，也就是在20章所宣读的那十诫写在石版上交给摩西，并且在这第二次向摩西颁布律法，除了把十诫版给摩西之外，同时也指示他如何建造会幕以及会幕中的各种物件，以及如何制作大祭司和以及祭司的圣服，还有设立祭司、以及献赎罪祭、燔祭等等，就有了这样的一些的指示。
但是在我们把第一次神向摩西宣讲的律法与第二次所宣讲的律法加以对比，那你就会发现，祂所赐给以色列人的根本大法就是十诫，而这十诫乃是一个生活的纲要，具体的细节分为两大类，就是前四条诫命的礼仪律和后六条诫命的民事律。
但在第一次19-24章所宣讲的律法，也就是约书当中是把后六条诫命的民事律的生活原则指导了那个时代的以色列人。但这第二次在山上所指示他的，乃是着重于前四条诫命有关礼仪律的指示。所以在这第二部分当中就强调了要照着神在山上所指示摩西你的样式来建造会幕、献祭等等。这就说明这第二次在山上，除了把十条诫命写在石版上交给摩西之外，重点是启示了礼仪律方面的指导原则。
关于这一个礼仪律，也就是十条诫命的前四条，都是着重在日常生活当中去实践这四条诫命的时候，它所着重的就是有关敬拜方面的事。如果我们在运用十诫的时候，不是把它与心里的那一个道德法联系起来，而是把它与现实生活中如何去实践运用这十条诫命，。
那么前四条诫命，第一条就是指向了我们所敬拜的对象，第二条就是指向了敬拜的方式，第三条诫命所指向的乃是敬拜的态度，第四条诫命所指向的就是敬拜的时间。但这一切都是要透过礼仪律这一个外在的形式，把那它内在的显明出来。
可是第四条诫命是有关安息日的诫命，那也就是咱们今天所读的【出31：12-17】，就论轮到了安息日。所以31章把第四条诫命所涉及到的安息日就放到了31章最后来讲，先把与前三条诫命有关的敬拜的原则在这几章圣经当中交代清楚之后，之后才讲有关安息日的事。
那么在神对摩西第二次颁布律法，这整个的过程当中，因为神已经把会幕、会幕中的各种物件、祭司以及祭司的圣服交代清楚之后，在这最后一章就主要讲了两个方面，一是拣选工匠，二是论到安息日。
【出31：1-11】，因为神已经把会幕、会幕中的各种物件、祭司以及祭司的圣服交代清楚之后，那【出31：1-11】就拣选工匠，让他们去照着所指示摩西的去把这些东西做出来。
所以在【出31：1-4】：“耶和华晓谕摩西说：‘看哪，犹大支派中户珥的孙子、乌利的儿子比撒列，我已经提他的名召他。我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能作各样的工，能想出巧工，用金、银、铜制造各物。”
这里所说的“犹大支派中户珥”，这一个户珥，前面咱们就提过，应该就是第17章以色列人与亚玛力人争战的时候，摩西、亚伦、户珥在山上祷告。所以那一个帮助摩西在山上祷告的那个户珥，应该就是这里所说的户珥，他是犹大支派的户珥。
但是现在圣灵充满他，有这样的恩赐，能想出巧工，乃是那一位户珥的孙子、乌利的儿子比撒列，神特别地的给他这样属灵的恩赐，让他来制造会幕中的各种的物件。
第6节又提到一位说：“我分派但支派中亚希撒抹的儿子亚何利亚伯与他同工。凡心里有智慧的，我更使他们有智慧，能作我一切所吩咐的。”到了第11节最后说：“他们都要照我一切所吩咐的去作。”
看得出，当上帝指示摩西会幕、会幕中的物件、祭司、圣服等等，把这一切都吩咐完之后，神也为他拣选了工匠，使他们被圣灵充满，去照着神所吩咐他们的去制作。既然这一切通通都是预表基督的，这些都是天上事的形状和影像，那么实体是怎样的呢？
在【来9：11-12】说：“但现在基督已经来到，作了将来美事的大祭司，经过那更大、更全备的帐幕，不是人手所造，也不是属乎这着世界的。并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”这就是整个的会幕所有的一切所预表的那实体主耶稣基督为我们所成就的。
所以我们从整个的会幕中应当看到基督及其救赎。接下来【出31：12-17】就是论到安息日。，既然前四条诫命都是有关礼仪律的，。那么，当讲完如何把前三条诫命实践在他们的敬拜中，这是讲完之后，紧接着就论到了第四条诫命，就是有关安息日的事。
在论到这条诫命的时候，我们在【出31：12-17】这一段圣经就越发使我们知道安息日的神圣性，一是我们应该知道安息日是属于礼仪律；第二，我们既知道在礼仪律当中所有的事情没有小事，都是严格地的照着神所吩咐的来制作的。
那么，安息日也和其他三条诫命一样地神圣，因为它是属乎礼仪律的，所以在这条诫命当中，也就是13-17节，神说得很清楚：“你要吩咐以色列人说：‘你们务要守我的安息日，因为这是你我之间世世代代的证据，使你们知道我耶和华是叫你们成为圣的。所以你们要守安息日，以为圣日。凡干犯这日的，必要把他治死；凡在这日作工的，必从民中剪除。六日要作工，但第七日是安息圣日，是向耶和华守为圣的；凡在安息日作工的，必要把他治死。’故此，以色列人要世世代代守安息日为永远的约。这是我和以色列人永远的证据，因为六日之内耶和华造天地，第七日便安息舒畅。”意思就是第七日便停工休息，看到了安息日的神圣性。
不过我们既知道在这里所讲的安息日乃是属于礼仪律，既然是礼仪律，它就是个影子。如果它是一个影子，那我们必须就得知道实体是什么呢？毫无疑问，安息日的实体就是基督，正如【太12：7-8】所说的：“‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。’你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。因为人子是安息日的主。”
【太12：7-8】是不是就把咱们这几天所看到的这几章圣经，也就是有关礼仪律的这几章圣经以及31章所提到的安息日紧密地联系在一起？，原来上帝是借着礼仪律让人从礼仪律当中借着祭司、献祭，会幕中的礼拜，是让人越来越像基督，具有怜悯的心肠；越来越像基督，追求那公义圣洁的生活；因为人子是安息日的主。
最后你不能够把安息日变成主，就像犹太人他们守这一个日子，可是他们忘了主，他们为受律法而守安息日，那这样安息日就成了他们的轭，成了他们的重担，他们所服侍的已经不是在服侍耶和华，而是在服侍安息日。
所以我们必须知道我们不论遵守哪一条诫命，都应当是为爱上帝而遵守这诫命。因为上帝，我们的救主耶稣基督，祂乃是律法的主。就相当于你结婚之后，你爱的那个婚戒应当是为爱新郎而爱婚戒。假如果不是为爱新郎而爱婚戒，那么你爱婚戒就等于是贪心，你应该知道谁是这婚戒的主。最重要的，当你爱这个婚戒的时候，那是更爱这婚戒的主人。
所以安息日所指向的那一个实体就是基督。所以希【来4：9-10】就清楚地告诉我们说：“这样看来，必比另有一安息日的安息，为神的子民存留。因为那进入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一样。”那意思就是耶稣基督就是安息日这一个礼仪律所预表的那个实体。
可是我们今天因信主耶稣基督已经归入到了基督里，我们在基督里乃是过着信靠基督的生活，我们不论作什么都是把我们交给主，使我们可以靠着主基督来作的。
因此，凡是在基督里的人他不论作什么，乃是歇了自己的工，意思就是不是靠自己，乃是让主来用我们去作祂自己的工作，这就是安息日所预表、所指向的在基督里所成就的。但是在旧约当中，乃是借着守安息日将这一个意义表明出来。
所以既然安息日是礼仪律，它就是一个影子，乃是预表将来的事。既然实体来到，那影子也就废弃了。所以就这个意义来讲，安息日在基督来到之后，它和其他的礼仪律一并废除。我们今天所过的主日并不是旧约中礼仪律的安息日，也不是取代了旧约中礼仪律的安息日，乃是记念主耶稣基督的复活，祂救赎了我们，好让我们在这一天来敬拜上帝，来感恩上帝。而安息日所预表的意义已经结束，我们所过的不是安息日，乃是七日的第一日，记念主耶稣基督的复活，也就是纪念祂为我们所成就的救赎大工而在七日的第一日敬拜上帝。
最后我们再来看【出31：18】：“耶和华在西奈山和摩西说完了话，就把两块法版交给他，是神用指头写的石版。”
那么这节经文就越发让我们坚定的相信，这十诫既然上帝把它写在石头上，就表明了十诫的恒久性、永久性，它对历世历代的圣徒都具有功效。但是照着十诫而有的礼仪律和民事律，那是不同的时代，有不同的应用原则。
既然上帝是用指头把这十句话写在石版上的，那我们就要想一想，上帝如何用指头写呢？因为神是个灵，祂不像我们人一样真的有手指。当圣经在这里说是神用指头写的石版，那意思就是指着乃是以祂自己圣灵的大能所写上的。
那这也有预表性意义，表明上帝在西奈山上是借着圣灵的大能把十诫写在石版上，那就是预表着将来主耶稣基督所成就的救赎，在祂的百姓的心里所成就的那属灵的奥秘之事。正如【林后3：3】所说的：“你们明显是基督的信，藉着我们修成的。不是用墨写的，乃是用永生神的灵写的。不是写在石版上，乃是写在心版上。”
那意思就是所有被圣灵重生得救的这些神的儿女，都是圣灵在我们的心里作了一件奇妙的救赎之工。祂在西乃山是把律法写在了石版上，意思就是我们每一个在亚当里堕落的罪人，我们的心就像石头一样硬。上帝把律法写在石版上，意思就是指着我们看到了律法，读懂了律法，却是硬着颈项不肯悔改，天天犯罪，不照着上帝所吩咐的去过为爱神而爱人如己的生活。直到圣灵重生我们，除去我们的石心，给我们换上肉心，不是把律法写在我们刚硬如石头的心上，乃是把律法写在我们被圣灵重生的那肉心上。这样神的律法就与我们的生命完全地的合一，使我们真正成为一个为爱上帝而爱人如己的人，使我们真正的成为一个从心底里能够靠着圣灵的大能大力开始过尽心、尽意、尽力、尽性为爱神而爱人如己的生活，这是圣灵在我们的心中所成就的救赎之工。
所以祂先把律法写在石版上，好让我们期盼着能够把律法写在我们的心版上，这样我们再读圣经的时候，就是我们透过这些字句可以了解精意，就如同【林后3：6】所说的：“他叫我们能承当这新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着精意。因为那字句是叫人死，精意是叫人活。”
愿神借着祂的话祝福我们，使我们能够明白精意，活在耶稣基督里！
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着律法让我们明白你的心意，借着你所赐的律法，更让我们看到那赐律法的主，让我们在爱慕你律法的同时，更让我们爱慕那赐下律法、颁布律法的主；更让我们爱那一位为我们死而复活的主耶稣基督，祂是一生为我们完完全全遵行律法的主，也使我们在律法面前看到我们完全地无能为力。如果照着律法，我们没有一个人可以活在你的面前。天父，我们感谢你，如今你叫我们能够这样感恩地的活着，。因为知道主耶稣基督为我们成全了完全的义，因为祂完完全全的遵行了律法，为我们赢得了义，使我们这一些完全败坏的罪人，竟然可以披戴基督的义，好让我们能够在这末后的日子，在今世活着的年日当中为主所用，成为主的见证。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记32-33章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
