亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记35章，今天我想借着这章圣经来给大家分享几个要点，盼望这几个要点可以帮助我们来阅读出埃及记最后的六章圣经。
我先来读两处经文，一处是【出19：5-6】：“‘如今你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中作属我的子民；因为全地都是我的。你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。’这些话你要告诉以色列人。”
第二处经文就是在新约引用这两节经文，那就是在【彼前2：9】：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”
为什么我要把这两节经文，意思差不多，却要同时读给大家听呢？
因为【出19：5-6】是神与以色列人所立的约，在西奈之约中强调了这一句话，而彼得应用这句话的时候，其实把它应用到上帝所拣选的真正的属灵的以色列人身上。既然我们都是神所拣选的，成为神的儿女，那么当我们被神拣选，把我们迁入到了祂爱子的国度里，那么我们就是进入了一个圣洁的国度，在这一个国度里乃是有君尊的祭司，就是主耶稣基督。祂也是我们所在的这一个神的国度，圣洁的国度中的，也就是神国的君王。祂同时也是在这一个神国度里面的一位大先知，祂也教导祂的子民。
然后【彼前2：9】就说：祂把我们迁入到这个国度里，为的是叫我们宣扬的那召我们出黑暗、入奇妙光明者的美德。如何宣扬呢？在旧约当中，神与以色列人立了西奈之约之后，接下来也就是出埃及记的最后的这几章圣经以及接下来的利未记、民数记、申命记等等。我们还没读，但根据我们以往都读过这节经文的印象，我们就知道差不多这几卷书都是在讲有关献祭，以色列人在迦南地如何照着十诫去生活的一些礼仪律和民事律的一些详细原则。
既然【彼前2：9】说：“要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”如何宣扬呢？那我的意思就是接下去我们要读的圣经，它就是指导了那个时代即旧约的以色列人如何宣扬那召他们出埃及进入迦南地的那一位救主的美德，就相当于是这样的一个总原则。
那我们带着这样的眼光，带着这样的总原则来看摩西五经，因为这是神与以色列人立西奈之约的一个要旨。那我们能够抓住这一个重点，带着这样的眼光来看这些经文，它首先就已经可以帮助我们如何来正确地理解这些经文，并且也从这些经文当中去思想，我们又应当在现今的这个时代中如何来宣扬那召我们出黑暗入、入奇妙光明者的美德，这是第一个要点。
第二个要点，我想给大家分享一个，也可以用来作比喻的一个要点，就是有关人的记忆。说到记忆的时候，我们平时都没有详细地的区别，这记忆到底是什么？实际上严格地区分的话，记忆可以分为记忆的功能和记忆库，至少可以分为这两大块。也就是说，人是照着神的形像造的，上帝赋予人有一个记忆的功能，这一个记忆与人的思想有密切的关系。
这就比方说妈妈从小教孩子识字，从认识一、二、三这些简单的数字开始，有时候也会把这些简单的数字与一些图片连在一起。比如一个水果、两个水果，这样来教导孩子识字。当把这一个图片，比方一个苹果的图片，让这个孩子看的时候，他的肉眼所看到的是一张苹果的图片，但是借着这眼睛所见的，他就会把这一个图片记忆在他的记忆库里面。
当你问到他一个苹果再加一个苹果等于几个苹果的时候，在他的大脑当中，也就是他会在他的记忆库里面把那一个已经存记下来的一个苹果的图片再跟另一张一个苹果的图片拼在一起。当他回答你说两个的时候，实际上他是在他的大脑当中，也就是从他的记忆库里面抽出了两张图片拼在了一起，这也就成了人的思想。
但是我们可以溯本求源远，好好的想一想，父母之所以能够将这样的知识教导孩子，那父母的知识又是从哪里来的呢？那你可能会说从老师那里学来的。如果我们一直这样追溯上去，找到源头，你最终会发现人最初的知识是来自于上帝的普遍启示，也就是人所有的知识都是来源于上帝所创造的这一个大自然。
因着人内在有这样的本能，然后他可以运用大自然的知识，他可以借着肉眼所看到的大自然，把在大自然当中所看到的各种的东西都一一地存在他的记忆库里面，然后他再从记忆库当中去产生思想，把不同的知识拼在一起，不同的图片拼在一起，那这样就会经过这些拼凑的动作，也就是一个思想的过程，最后形成一种想法。
那我给大家讲这个比喻，主要是让我们来思想这样一件事。也就是说当你第一次看到苹果的时候，你的眼睛一看就将一个苹果的像存在了你的记忆当中有一个苹果的像，虽然你不能够用语言把它表达出来，但是你闭着眼睛也能够想到那一个苹果的样子、大小。但是当你把你记忆库当中的这一个苹果用文字描述出来，比方它的大小，它的直径，如果再进一步讲到它的味道以及苹果中所包含的各种营养成分。
当你把这个苹果这些事一一地写下来之后，你想一想，人能了解的是什么呢？透过你所写的最容易了解的就是外观。但对于一个没有见过苹果的人，不论你的外观描述多么详细，他读完之后，其实他还是很难在他的想象中能够想象出一个跟你所见到的苹果一模一样的苹果。
就这一点都是非常困难的。如果你再让他借着你所写的来了解那个苹果的酸甜味道的话，对于一个从来没有接触过酸甜这样的味道的人，他是完全想不出的，在你的字里行间也很难读出那个味道。
那么我们现在在读有些圣经，尤其是出埃及记的后半部以及接下来的四卷书，就是有关摩西五经，就相当于是一个从来没有见过苹果，也没有吃过苹果的人，在读一个人对苹果的外观以及它的味道和营养价值的描述，通过这些描述来对它的了解它一样的，甚至了解这几卷书比了解那个苹果的外观、味道、营养，其实更难。
毕竟对苹果的了解，它还是属物质的。而我们对于律法以及律法的精意，对它的了解乃是属灵的事情。所以当我们来读圣经的时候，尤其来读摩西五经的时候，我们首先应当带着这样谦卑的心在读这些字句的时候，当你看到约柜、香坛，论到这些会幕中的各种物件，它的尺寸记载地那么详细。当我们读这些句子的时候，那么我们是否可以透过这些文字认识到文字背后的精意呢？如果没有圣灵的工作，我们是万万不能够真正地的明白这几卷书的奥秘的。
第三点，透过我刚才所讲的记忆的这一个比喻，我们也可以来思想，上帝起初造人的时候，祂也把道德法刻在了人的心里。就相当于在我们的记忆库里面有一个你所见到的那个苹果的像留在了记忆库中。但上帝却是把律法那公义之相刻在了我们的心灵深处，同时在我们的心里也给我们设定了良心的功用，而良心就像一个审判官一样。当你遵行律法吩咐的，良心不会夸奖你。如果你不犯律法禁止的，良心也不会责备你，它就如同睡觉一样，完全不理你。但是当你犯了律法禁止的，那么良心就会在人的心里责备我们，就相当于一个审判官开始自我审判，并且在审判中也能够借着良心运用这公义之相，自己定自己的罪。这也就是律法使人知罪、显罪、定罪。
当说到律法使人知罪、显罪、定罪的时候，这并不是律法自动地的会发出这些功用，最重要的还是人心里面有良心的作用。所以保罗就在【罗2：14】说：“这就显出律法的功用刻在人的心里，他们是非之心同作见证。”这就是指着人内在的良心以及那公义之相的相互作用而产生出来的一种功效。
可是人心中的那一个公义之相，就如同刚才我所比喻的，在人的记忆库当中存留了一张你所看到的苹果这一个图片。在我们的心灵深处，既然有一个公义的相，有了这样一个公义的观念，但是我们并没有语言可以把它精确地表达出来，。所以上帝在西奈山藉着摩西颁布了律法，或者说赐给他们十诫。而这十句话就是以文字的形式把心中的那一个公义之相言说出来。
所以十诫的第一个功能，那就是注释了心中的那一个公义之相或者说心中的道德法。但同时这十诫也指导人在现实生活当中，使人知道如何照着十诫去生活。
那么，当上帝吩咐摩西照着十诫这十句话，写出十大类有关以色列人如何照着十诫生活的这一系列的详细的细则，我们就称这一些典章为顺应十诫之法，是关乎到人如何生活的，这是第三点。
第四点，这顺应十诫之法又分为两大块，如同十诫分为前四条诫命和后六条诫命一样，前四条诫命被定义为礼仪法，后六条诫命被定义为民事法。礼仪法加民事法等于整套顺应十诫之法。
第五点，关于前四条诫命的礼仪法，也就是指导人如何在现实生活当中照着十诫去生活的这一个部分，也就是礼仪法它包含了人敬拜的对象、，敬拜的方式、，敬拜的态度以及敬拜的时间。
在出埃及记34章神与以色列人重申了西奈之约，也就是把那十句话重新写在摩西所预备的两块石版上。当他重申这约的时候，同时也就重申了这约的内容。
在【出34：11-26】，我们昨天读过的，如果有印象的话，你就会发现这一段圣经，也就是从【出34：11-26】所涉及的内容就是有关礼仪律的，也就是【出34：11】所说的：“我今天所吩咐你的，你要谨守，我要从你面前撵出亚摩利人、，迦南人、赫人，比利洗人、希未人、耶布斯人。”这意思就是说，当你们到了迦南地，居住在那里之后，首先应当照着十条诫命的前四条，即礼仪律，开始过敬拜上帝的生活。
所以接下来的12-26节，主要是讲了去到那边如何照着十条诫命的前四条生活，同时包含了应当守的三大宗教节日——逾越节、除酵节、七七节。也就是说过这些宗教的节日，大家想一想，就其性质来讲，是不是也是属于礼仪律方面的？。
所以我说这一段圣经就是吩咐他们如何照着前四条诫命，照着礼仪律来生活。但是如果你能够把34章与35章连着读的话，那你就会发现【出35：1-3】就是论到安息日的事，圣经的章节是后来的人所加的，但摩西当时写圣经的时候并没有章节。所以说这【出35：1-3】乃是连着34章的，那就说明在34章论到礼仪律的时候，他的话还没讲完，是一直讲到【出35：3】，包含了安息日爱心。
可是在【出34：11-26】之后，为什么没有接着说安息日，而是插入了27-35节有关摩西在山上领受十诫，领受律法下来的时候，面皮发光，记载了这件事情之后才论到安息日的？圣灵默示摩西这样写又有何意义呢？
我想这帕子是很重要的，也就是在说到安息日的时候，我们应当好好的想一想，这安息日到底是指什么说的？也就是当我们真正了解安息日的属灵意义，首先就要把这帕子揭去，如果不能够把这帕子揭去，我们只能够活在安息日的字句里，却不能进入到安息日的精意里。如果我们不能够正确地的揭去帕子，看到安息日的精意，实际上也不能够对前三条诫命有正确的了解，借着对第四条诫命的了解，同时也就可以对前三条诫命又正确的了解。因为毕竟前四条诫命都是有关礼仪律的，性质是一样的。
所以我们现在应当来看一看新约，也就是【太12：5-8】关于安息日的问题。当然犹太人一直活在字句中的时候，他们犯了什么错误，主耶稣又是如何指导他们的？当他们活在安息日的字句中，不断地在安息日中犯错误的时候，他们就以自己对安息日错误的理解，往往定别人本来没有犯安息日的罪，所以主耶稣就要纠正他们这样的一种错误观念。
在【太12：5-8】，主耶稣这么说：“再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们：在这里有一人比殿更大。‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。’你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。因为人子是安息日的主。”
也就是说当我们能够把安息日的帕子揭去，能够看到安息日的主就是基督，而我们的心能够归向基督，并且能够了解祂的心意。祂是想借着礼仪律教导什么呢？
既然【太12：7】说：“我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。”那就说明上帝吩咐人这样的献祭，照着十条诫命的前四条来遵守礼仪律，其目的就是让人借着这外在的形式来了解那背后的含义，那背后的含义就是怜恤。所以主耶稣说：“在这里有一个人比殿更大。”这殿不就是指着整个会幕讲的吗？
既然整个会幕都是预表基督的，祂就是整个会幕所预表的实体，基督当然就比这个影子更大。既然在会幕当中的所有的礼仪律都是预表基督的，那么这个影子所指向的那个实体是什么呢？就是预表着主耶稣基督，祂借着这礼仪律所喜悦的乃是怜恤，这就是安息日的主祂的心意。
那么当我们来读出埃及记34章以及35章的时候，我们再一次看到了神与以色列人重申了西奈之约。并且在34章开始一直到出埃及记最后，几乎它都是在论到会幕的事。并且在【出34：11】开始，一直到【出35：3】，它其实也是在这里把礼仪律的重点已经强调。当我们来读这些经文的时候，能不能看到安息日的主呢？当我们读这些经文的时候，能不能想到祂所喜悦的是怜恤呢？
彼得在【彼前1：3】已经清楚地告诉我们：“愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们。”那么我们就知道基督就是神的像，祂就是要把那大怜悯表明出来。
我们能不能够从礼仪律中认识到安息日的主基督，以及借着祭祀耶和华来了解这一位安息日的主，祂自己就是那大怜悯，也就是怜悯的本体，他也愿意借着这礼仪律让人明白祂所喜悦的乃是怜恤。如果我们真的被圣灵重生，成为神的儿女，与基督的性情有份，就应当从礼仪律当中来学习怜悯，这是总原则。
所以在【出35：2】就这么说：“六日要作工，第七日乃为圣日。当向耶和华守为安息圣日；凡这日之内作工的，必把他治死。”其实已经清楚地告诉我们，若不是在基督里，也就是不在安息日的主里，不是在基督里，没有一个人能得救，必要死在自己的罪中。而一个真真正正因信归入基督，在基督里得了安息的人，也应当享安息。
如何享安息呢？就是透过礼仪律来学习怜恤。，神把这安息日这一个礼仪，赐给以色列人，为的就是让我们知道如何在基督里得安息，并且也要享安息。而一个真真正正得到安息的人，更重要的是会去享用安息。
就如神借着先知以赛亚在【赛30：15】所说的：“主耶和华以色列的圣者曾如此说：‘你们得救在乎归回安息，你们得力在乎平静安稳。’”所以得救在乎归回安息，就是在基督里；得力在乎平静安稳，就是指着享受安息，在基督里过信靠基督的生活。这实在是人与基督有了密切的关系而经历的属灵的奥秘。
第六点，当我们一个真真正正归入基督的安息，并且也在享安息的人，也就是新约的圣徒又如何地的来对待节日呢？所以安息日，它是礼仪律，是预表基督的。既然实体来到，安息日就与其他所有的礼仪律一并废除，但是礼仪律它背后的法，就像礼仪律所表明的信实、怜悯这些，它永远不会废去。也就是礼仪律的动作、举止在实体来到之后终止，可是在旧约当中，借着礼仪律所讲的那道不被废除，因为那道就是基督。
那么我们在新约当中，既然领受了这道，得着了基督，归入了基督，那么我们在生活当中，有没有新约的礼仪律呢？是有的。那在新约当中又当如何来守前四条诫命呢？尤其是第四条，应当如何遵守呢？
这也就是从第一世纪，使徒们就把他们与犹太教完全分离。因为犹太教守安息日就是我们今天的礼拜六，因为安息日是七日的，第七日就是礼拜六。而使徒们是守七日的第一日，就是我们今天的礼拜天，就是主日，是纪念主的复活，在七日的第一日敬拜上帝。所以从使徒行传中就可以清楚地看到这一点。
因此我们这些真真正正在基督里得了安息的人，又如何能够在生活当中将这安息的生命表明出来呢？就是在七日的第一日来敬拜上帝，记念主耶稣基督从死里复活，使我们得了安息，也让我们在这一日来预尝那永恒的安息。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你是如此地爱我们，把我们这些该死该灭亡的罪人迁到了你爱子的国度里，也是把我们迁到了基督的安息里。你既然借着你圣灵的重生，叫我们在基督里得了安息，也求你将这信心不断地加增，使我们越发有靠主的心，不但使我们得了安息，也让我们有信心、，有力量来享受安息。天父，求你与你每一个儿女同在，好让我们靠着主耶稣基督，重新得力，使我们在今世成为一个荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记36章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
