亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记37章、38章。
昨天我也给大家讲过了，从36-40章这五章圣经是制造会幕的整个过程。在26-27章是神在山上指示摩西如何制造会幕以及会幕中的各种物件。而36-40章乃是摩西在山下带领以色列人实际地的来制造会幕及其会幕中的物件。
从昨天咱们所分享的34-35章，我们已经看到上帝借着祂的圣灵感动祂的百姓，甘心乐意地的将制造会幕所需用的一切的材料都奉献齐备了，并且还富富有余。正如【出36：5-7】所说的：“‘百姓为耶和华吩咐使用之工所拿来的，富富有余。’摩西传命，他们就在全营中宣告说：‘无论男女，不必再为圣所拿什么礼物来。’这样才拦住百姓，不再拿礼物来。因为他们所有的材料够作一切当做的物，而且有余。”
我们看到材料已经预备齐全，工人、巧匠上帝也预备妥当，就是比撒列与亚何利亚伯，以及心中有智慧的妇女们，他们共同参与了会幕的制造过程。
接下来一直到38章，主要是记载会幕及其会幕中的物件，包括会幕外面的燔祭坛和洗濯盆等，记载了这些物件的制作过程。虽然这些在26-27章都已经有记载，我们也有简单地分享，但是为了我们这一个读经计划的完整性，我想把36-38章这三章再作一个简单的归纳与总结。
这里我也给大家提供了一张图片，也是前面已经发过的，那我们结合这一张图片来看36-38这三章圣经。
从【出36：8-13】记载了帐幕的制造过程。什么是帐幕呢？在我们这一张图片中，我们可以找到编号，也就是12、13、14、15这四个编号。这四个编号就是画出了会幕的最外面的四层帐幕以及罩棚，还有罩棚盖和顶盖。
这里所画的也许不是那么标准，或者也不完全正确。那我们就一个一个说，最里面的这一层，也就是编号12，就是在【出36：8-13】所记载的帐幕。最里面的这一层就是帐幕，它是在竖板把帐幕的架构支撘起来之后，先把第一层，就是帐幕搭在上面，就是编号12。
编号13叫罩棚，也就是【出36：14-18】，这是第二层罩棚，盖上去之后，比帐幕长一点，所以它就把帐幕完全地遮盖起来。
第三个是罩棚盖，也就是编号14，罩棚盖以及顶盖。所以我说它这个不一定画得的正确，因为编号15应该是指着顶盖，顶盖就是最上面盖着顶的一块，应该是会幕顶部的一块。这一个图所画的是最外面的一层一直遮盖下来。可能这一个画的不一定对，但是我们可以简单地的了解，也就是会幕最外面的帐幕、罩棚、罩棚盖以及顶盖这四层。这四层详细的制作过程就是【出36：8-19】。
接下来从【出36：20】一直到【出36：24】所记载的，就是制作会幕的竖板版。那我们在这一个图片上可以看到竖版的标号比较多，我们可以透过这一个图片简单了解一下。
四围都有竖板，就是【出36：20-34】，接下来三【出36：35-38】就记载了一个幔子。这里所记载的幔子应该是指着这个图片当中的编号2，这一个幔子应该是指着圣所与至圣所之间分隔的幔子。再接下来就是【出37：1-9】制造约柜，约柜大家都很熟悉，就是编号1，在至圣所里面放着约柜。【出37：10-16】就是陈设饼的桌子，也就是编号10， 陈设饼的桌子。再接下来【出37：17-24】就是金灯台，就是编号11金灯台。然后再下来【出37：25-29】就是香坛，香坛就是编号9。
如果不是圣所与至圣所的幔子相隔的话，这个香坛和约柜是相对而立。但是在香坛与约柜之间就有了幔子相隔。这样让我们看到约柜是在至圣所，香坛是在圣所。38章就是会幕外面，在大院里面那两件，一个是燔祭坛以及坛上所用的盆、铲子、叉子等等，那是【出38：1-7】所记载的。除了燔祭坛，还有洗濯盆和盆座，这就是【出38：8】所记载的。这是在会幕外面的，也就是会幕门口放着洗濯盆。再往前一点，靠近大院的大门口，就有燔祭坛。那我们也可以参考图片可以看到洗濯盆和燔祭坛的位置。
再接下来就是【出38：9-20】，那就记载了整个会幕的大院的帷幕。那我们可以从会幕的全景图片当中可以看到帷幕把整个的这一个大院围起来，然后在东边留有一个大门。，这就是36-38章所记载的会幕以及燔祭坛、洗濯盆，还有整个大院的帷幕，整个的制作过程。然后【出38：21-23】这里作的总结说：“这是法柜的帐幕中利未人所用物件的总数，是照摩西的吩咐，经祭司亚伦的儿子以他玛的手数点的。凡耶和华所吩咐摩西的，都是犹大支派户珥的孙子、乌利的儿子比撒列作的。与他同工的，有但支派中亚希撒抹的儿子亚何利亚伯，他是雕刻匠，又是巧匠，又能用蓝色、紫色、朱红色线和细麻绣花。”
这样，从36-38这三章圣经当中，我们读过之后就可以简单了解了整个的会幕，包括着大院所制造的过程。接下去39章乃是祭司所穿的圣服的制作过程。我们对会幕的详细了解可以帮助我们在读下一卷书——利未记——的时候不至于那么迷茫，因为我们读到利未记的时候，就是祭司在会幕中献祭等等。但是我们对会幕结构、会幕中的物件完全不了解的话，我们读献祭的条例的时候就会感觉到非常困难。当我们对这一些物件先有所了解的时候，到时候论到祭司怎么样用这些物件，或者在什么地方献什么祭，就可以对我们有所帮助。
另外我在这里再给大家提供一张关于约柜的图片，就是大家根据出埃及记所记载的猜想着所画出来的约柜的图，你就可以看到不同的人在读圣经的时候所说：画出来的约柜，虽然大致上看都差不多，但你仔细看就会发现都读同一本圣经，。虽然圣经也记载的是如此地详细，。可是当人根据圣经所记载的把约柜画出来的话，还是完全不一样。
这就说明，当以色列人制造约柜的时候，圣经说：都是照着神在山上指示摩西的样式制作的。可是我们现在单单地看文字，你就会发现照着文字所记载的，仅一个约柜而论，以大家对圣经的理解把它制作出来，都不完全一样。如果我们仅仅关注的是这些物件的外形的话，那你就会发现，我们很难照着神在山上指示摩西的样式来制作，尽管圣经写得的这么详细，我们每一个人对圣经的理解都还有所不同。
透过约柜也可以想象其他的东西，像会幕、竖板、金灯台、陈设饼的桌子、香坛、燔祭坛、洗濯盆等等，其实我们读圣经的时候，单单看字句，大家对字句的理解都不会完全相同。因此我们就更应该体会保罗在【林后3：6】所说的那句话：“字句是叫人死，精意是叫人活。”
所以说，如果我们不去思想会幕及其物件的精意，单单地看字句，就很难在字句当中有统一的认识和理解。惟有我们透过这些字句看到背后的精意，我们才能够如同我们昨天所读的【弗4：11-16】所说的：“才能够在真道上同归于一。”
如果我们停留在字句上，基督的教会在今世永远不能够在真道上同归于一。但上帝赐给教会使徒、先知、传福音的、牧师和教师，为的就是要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，直等到我们众人在真道上同归于一。
我们如何在真道上同归于一呢？就是我们什么时候越过了字句看到了精意，我们就才能够在基督里合而为一，在真道上同归于一。如果我们能够带着保罗在【弗4：11-16】这一段圣经当中的眼光来看整个的会幕，相信会使我们能够思想会幕它所预表的属灵的含义是何等地重要。
我们透过出埃及记会幕以及接下去的利未记、民数记、申命记，你就应该知道上帝借着律法书主要是教导我们什么。既然保罗说得很清楚，神借着祂的教会来教导神的儿女在真道上同归于一，可以认识神的儿子，也就是跟主有更密切的属灵的生命关系。这样与主联合可以在基督里成长，满有基督长成的身量。
什么叫作满有基督长成的身量呢？也就是在公义、信实、怜悯、仁爱等等，在这一切的事情上越来越像基督，就是满有基督长成的身量。当这样成长的时候，人就在基督里合一，活在爱中。正如【弗4：16】所说的：“全身都靠他联络得的合适，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”
如果我们看到会幕的时候能够想到上帝就借着会幕所预表的神的道，来给我们讲基督的奥秘，那么我们就不是看用黄金以及各种的雕刻艺术所装饰起来的会幕，而是看到神借着主耶稣基督的救赎以及圣灵的重生，使那些真真正正被神拣选、被基督救赎、，被圣灵重生的神的儿女所装饰起来的基督的身体。意思是透过黄金所装饰起来的会幕可以看到借着主耶稣基督的宝血所撒的人，也就是圣灵所重生的人，所装饰起来的基督的身体。
如果能看到这一点的话，那么我们将看到基督身体的荣耀。所以保罗在【腓3：21】称“基督的身体为“荣耀的身体”。那么当每一个重生得救的神的儿女，透过祂自己的话语教导栽培，以至于使祂每一个儿女都和基督荣耀的身体相似，这才是神最终要成就的祂自己的美意。
因此在我们读圣经的时候，应该越过字句，看到背后的精意；，我们也要越过这肉眼看得见的会幕，看到那会幕所预表的基督，真正的祂荣耀的身体。愿神能够开我们的眼睛看到这一点。当我们有了这样一个正确的路径的时候，我们在继续不断地阅读圣经的时候，相信神就会借着那真理的圣灵，在我们读圣经的时候会开我们的心眼，使我们看到基督那荣耀的身体。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你叫我们被你的真理的圣灵感动，使我们弟兄姊妹都渴慕阅读圣经，学习你的话。你的话实在是我们脚前的灯，是我们路上的光；你的话实在是我们生命的粮。所以如果我们不能够明白你的话，仅仅活在字句中，让我们看到字句是叫人死，而精意是叫人活。因此当我们来读圣经的时候，天父，我们恳求你就借着真理的圣灵来引导你的儿女，使我们能够进入真理，明白真理，也让我们能够活出真理，见证真理。天父，我们感谢你，既然把这样一颗饥渴慕义的心赐给了我们众弟兄姊妹，也恳求你借着群羊的大牧人引领我们到可安歇的水边，让我们在基督里灵魂得饱足，因为我们的主耶稣已应许我们说：‘我来了是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。’所以天父，我们来到你的面前，就恳求你借着圣经以及你圣灵的工作来喂养我们这些干渴的灵魂，借着圣经来使我们从你的话得着基督更丰盛的生命，也使我们在今生今世，在余剩的年日当中，能够更好地的来荣耀你，敬拜你，侍奉你！我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：出埃及记39章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
