亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是出埃及记第40章，也是出埃及记的最后一章。
这章圣经中读起来的话，相对来讲是比较容易理解的，大致可以分为三大段，一个是1-15节，是神吩咐摩西在正月初一日把会幕立起来。
说到正月初一日，大家肯定能够想得到，他们从出埃及到这西奈的旷野，经历了将近一年的时间。因为他们是在逾越节，也就是正月十四日晚上出埃及，一直到第二年的正月初一日，神吩咐摩西把会幕立起来，所以差半个月，就经历了一年的时间。
那么他们在这西奈的旷野建造会幕的过程大概用了七个月的时间，因为他们是三月初一日到了西奈的旷野，这期间摩西有两个四十天在山上，这样就八十天，就算三个月。所以从三月一日开始，三、四、五就到五月底，差不多建造会幕是从六月一直到十二月底。
所以单单制造会幕以及会幕中的各种的物件，包括这圣服以及献祭的祭坛、洗濯盆等等，这一切用了七个月的时间。现在在【出40：1-15】，神吩咐摩西在正月初一日将会幕竖起来，这是第一段，神的吩咐。尤其是第9节神吩咐摩西：“用膏油把帐幕和其中所有的都抹上，使帐幕和一切器具成圣，就都成圣。
那意思就是前面上帝吩咐摩西带领以色列人，照着神在山上所吩咐他的样式制造了这一切。
但是造好之后，如何才能把它分别为圣，正式启用呢？就是【出40：9】：“用膏油把帐幕和其中所有的都抹上，使帐幕和一切器具成圣，就都成圣。”这里的“成圣”，意思就是经过膏油抹了之后，把它与属俗世的物件分别出来，就是指着这样一个意思。
然后接下来从16-33节，那就是照着1-15节神吩咐摩西的，就这样把会幕竖立起来，把会幕中的物件照着上帝吩咐摩西的一一地将它摆好。到了33节最后一句：“这样，摩西就完了工。”
最后一段是34-38节，“当时，云彩遮盖会幕，耶和华的荣光就充满了帐幕。”在34-38节中，有六次提到云彩。，这里所提到的云彩明显的就是指着耶和华的荣耀，借着云彩来遮盖会幕，也就是借着会幕来彰显祂的荣耀。
当我们把出埃及记40章全部读过之后，我们简单地来回顾一下整卷出埃及记。如果我们对埃及记读得认真，那么我们如今来回顾出埃及记这40章圣经的时候，是否可以看到这出埃及记就是一部耶和华的救赎史，甚至可以被看作是一部完整的救赎史，也可以把出埃及记看作成一部福音书。
如果你能够把出埃及记这40章与四福音能够对照的话，那么你必然能够看到有许许多多方面的相似之处。如果我们不是特别的追求字句上的完全统一，单单看其背后的精义经历，那么必然能够看到出埃及记里面所讲的基督的救赎或者说基督拯救以色列人的福音，与四福音当中所讲的是完全地的吻合、完全地的一致。
如果我们把创世记看作是上帝借着创世记着重记载了祂创造天地，与人立了行为之约，然而人在亚当里和亚当一同违背了行为之约，通通地的都成为该死该灭亡的罪人。如果能够把这一个看作是创世记的头三章的重点，并且从【创3：15】到创世记最后，那其实就是在向我们启示，祂应许一位女人的后裔要成为他们的救主，但是那一位救主在创世记里面并不是十分的清楚。
如果我们把创世记看作着重启示的一个重点，就是人在亚当里误用了神被造时所赋予人的意志的自由，全然败坏，全然堕落，成为该死该灭亡的罪人，那么出埃及记就是一部救赎史。
那么在这一部救赎史里面，出埃及记一开始就是告诉了我们当时的以色列人在埃及是一种怎样的光景，就借着以色列人在埃及所受的欺压与迫害，这外在的使我们了解到了那内在的人属灵的光景，同时也让我们看到上帝借着摩西来拯救以色列人。
意思就是摩西就预表了基督，他就是那一位救主。就在以色列人受埃及法老的迫害与欺压最严重的时候，摩西生下来。虽然当时的形势非常地严峻，然而神却使他的父母有信心，把他藏了三个月。如同四福音里面让我们看到，就在以色列人在人类的历史当中进入到了最黑暗、最低潮的时候，连他们中间的王都被希律所统治。就在那个时候，神所预定的时间到了，正如【加4：4】所说的：“及至时候满足，神就差遣他自己的儿子为女子所生，并且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来。”又如【太1：21】所说的：“你要给它起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”
这一位新约的耶稣基督就对应于是出埃及记中在那最严峻的时刻，神使那一个利未人娶了一个利未女子，生下了摩西。当我们这样一一对应的时候，你就会看到这背后它要传讲的那福音是何等奇妙地的一致。然后这一位摩西就奇妙地被法老的女儿收养在法老的皇宫中长大，学了埃及人一切的学问。
然后他长大了，他知道自己是上帝的百姓，所以他宁愿与神的百姓同受苦害，也不愿意再作法老女儿之子，他看为基督所受的凌辱比埃及的财物更宝贵。所以他就为他自己的兄弟打死了那个埃及人。
但是当他的兄弟们不能够理解，来指控他的时候，他因着信就离开埃及，不怕王怒，因为他恒心忍耐，就如同看见了那不能看见的主。
平常我们看圣经的时候，如果没有新约的指导，我们一定会说当他杀了那个埃及人之后，他因为害怕法老就逃到了米甸。因为从字面的意思来看，我们一定会得出这样的结论。然而圣经【来11：27】却说：“他因着信，就离开埃及，不怕王怒。”可是我们看到他逃的时候，就说因为他害怕法老，没有信心吓跑了，逃到了米甸。然而圣经为他作见证是不怕王怒。
所以我们看圣经的时候，一定要站对了立场，我们才能够以正确的眼光，借着新约圣经的指导，才能对旧约有正确的理解。否则的话，按照我们自己的理解，按照字面的意思理解，我们根本就读不出神的意思来。
当他到了米甸的时候，大家就知道他娶了米甸祭司叶忒罗的女儿，在那里生活了四十年。有一天，他到旷野去牧放他岳父叶忒罗的羊群，当他来到到了神的山，就是何烈山，也就是我们在出埃及记后半部所读到的西奈山。
当他牧放他岳父叶忒罗的羊群来到这山的时候，神就在这山，借着那一个大异象，就是【出3：3】所记载的：“耶和华的使者从荆棘里火焰中向摩西显现。摩西观看，不料，荆棘被火烧着，却没有烧毁。”就是那一位向他显现的神对他说，也就是【出3：12】：“神说：‘我必与你同在；你将百姓从埃及领出来之后，你们必在这山上侍奉我，这就是我打发你去的证据。’”
我们看到那个时候他还在他岳父叶忒罗的家中牧放他岳父的羊群的时候，神就在西奈的旷野向他显现说：“你将把百姓从埃及领出来，你们必在这山上侍奉我。”如今我们读完了出埃及记，就看到了神带领以色列人就是来到了西奈的旷野，这一个应许就其字面意思来讲，就已经应验了，已经成就了。
后来摩西回到埃及，和他的哥哥亚伦同工，一起去找埃及的法老。在【出7：16】神借着摩西、亚伦对法老说：“耶和华-希伯来人的神差派我来到你这里，说：‘放我的百姓走，到旷野事奉我。’”那旷野是指什么地方呢？
当我们读完了出埃及记就知道这旷野就是指着西奈的旷野。后来神在埃及借着摩西经过了十灾，最终把以色列人领出了埃及，然后他们就过红海如行干甘地。如果把出埃及记1-18章看作是神借着摩西拯救以色列人脱离埃及法老的手，那么从这一个字面的意思，同时也是在言说那属灵的以色列人也在魔鬼撒旦的权势之下，被主耶稣基督拯救，脱离了那魔鬼撒旦的权势，脱离了世界的引诱，脱离了住在我们肉体中的私欲、罪的辖制，使他们在基督里得到真正的自由，如同神借着摩西带领以色列人脱离埃及王法老的手一样。
但这字面的意思是告诉我们，他们都过红海如行干甘地，而这红海所预表的就是洗礼。从字面的意思来讲，他们都受洗归入了摩西，但是借着红海的水所预表的那圣灵的洗，却是真真正正地的受洗归入了基督。
因此这都有双重的含义，一个是字面的意思，一个是属灵的含义，借着字面的意思在言说属灵的含义。如果对一个属肉体的以色列人来讲，凡是从埃及出来的人，他们都过了红海受洗，归入了摩西。但是那借着这道真正相信神所应许的那一位女人的后裔来拯救他们，他们也借着这道，因着信心也归入了基督。然后神就不断地带领他们，来试验他们，从他们过了红海一直到西奈的旷野，这一路经过神多次试验，为的是显明哪一些人出埃及是时仅仅为着肉体的享乐和自由？出埃及的哪一些人是因着信所追求的是那属灵的、属天的福分而出埃及的？
如果我是为肉体的缘故离开埃及，他们必然会发怨言，觉得他们来到这旷野，这一路所经历的不如在埃及更美。可是那追求的是属灵的、属天的福分而出埃及的，那么他们必然就会因为得到那更美的，即使这一路经历了再多的苦难，他们仍然在基督里有主同在的喜乐。
然后他们经过两个多月，来到了西奈的旷野，神在这里与他们立约。，这立约也是一样，从字面的意思上来讲，也就是给了他们一部在世上生活的完美的宪法，别国祂都没有这样待过。
但是这一个字面的意思所表明的内在属灵的含义，就是指着那真真正正蒙了摩西所预表的那一位基督的救赎。他们因着信与基督建立了美好的生命的关系，因为神的爱，所以在西奈山与他们立了属灵的婚约。
所以我们读圣经的时候，每一段圣经都应当以这样的眼光来看，一是看它的字面意思，二是看上帝借着这字面的意思在讲了哪一些内在属灵的含义。既然上帝清楚地对摩西说到，让他带领以色列人来到这山上是为了侍奉耶和华。既然借着摩西清楚地对法老说，要带领以色列人到旷野来侍奉上帝，敬拜上帝。那么他们当如何敬拜，如何侍奉呢？
神在这里让他们安营，一住就住了将近一年。然后在这里就是吩咐他们制造会幕以及会幕中的物件，这是一个主要的启示。而这一个会幕，我们读到了40章，就看到了这一个会幕，那就是预表着基督以及祂的教会。
那真真正正从埃及出来的人，是为着属天的、属灵的、是为了得到这样的赐福而跟随摩西来到旷野的人。当他们看到这会幕竖立起来的时候，他们的心就与这会幕紧紧地联系在一起。那真真正正相信基督的人，就必然从这会幕当中能够看到神的荣耀。虽然他们没有上山与神面对面，但是如果他们能够从以信心的眼光来看这一切的时候，在他们的心灵深处所看到的，就与摩西在山上所看到的是一样的，因为都被一灵所感。
这样人就可以经过会幕围院东边的大门，那就是预表着基督，因为基督说：“我就是羊的门。”
因为这大院的帷幕就是一个帘子，如果不照规矩的话，任何一个人从别处都可以钻进去，但是只有主耶稣基督才是羊的门，所以这东边的大门就是预表着主耶稣基督就是羊的门。凡从别处进去的就是盗贼，因此那真正相信基督的人、敬畏耶和华的人，必然从这门而入。
进入这大门之后的第一件物件事情是什么事情呢？就是献赎罪祭的铜坛。首先就是要献赎罪祭，使我们的罪得到赦免，然后成为这大院中的一份子。就如【出19：5-6】所说的：“如今你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中作属我的子民，因为全地都是我的，你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。”
这整个的会幕既然预表了基督及其身体的话，那么我们真正受洗不是归入摩西，而是归入基督的人，必然要经过这门归入基督。而每一个归入基督的人，也都是因着主耶稣基督的救赎，使我们所有的罪都得到了赦免的人，因为他就是那一位大祭司，祭司中的祭司，将自己一次以死献上，成了我们永远得救的根源。
所以，凡是被主耶稣基督宝血洁净、罪得赦免的人，在我们一生的生活中并不是完全成圣胜，他还会有软弱，还会犯罪，那怎么办呢？再到会幕门口的时候就有洗濯盆，这样，这一个洗濯盆在这里用水所洗，就是预表着我们在神面前所作的忏悔的祷告、认罪的祷告。
因此，当祭司每一次进入会墓的时候，都要在这里经过洗手、洗脚、认罪、忏悔，然后才能进入会幕。这进入会墓也就表明了我们才能够进入内室那与主有更密切的、深刻的在生命当中的相交。
所以出埃及记这整卷书，如果我们前面所讲的，我们每一讲都能够认真学习，然后再能够把整卷书串穿起来的话，我们必能够看到一幅非常完美的基督的救赎史。借着出埃及记这字面的意思，给我们讲了那内在属灵的奥秘。
今天我们读到了40章，尤其是读到了【出40：34-38】，我们看到这里反复提到的云彩。神既然这样在借着会幕来彰显祂的荣耀，同时也就让我们看到了【约1：14】所说的：“道成了肉身，住在我们中间。”耶和华我们的救主在出埃及记中也是一样，祂愿意住在祂百姓中间。
正如启示录最后所说的：“神的帐幕在人间。”这一个影子就在出埃及记第40章真正地的完成了。祂本来是在西奈山上的，但如今祂却愿意借着会幕与祂的百姓同在，真的如同基督道成了肉身，住在了我们中间，充充满满的有恩典、有真理。
透过会幕，我们用信心的眼光、属灵的眼光，必能看到那一位道成肉身的基督是如此地的荣耀，。充充满满的有恩典、有真理。我们透过会幕也可以说见过祂的荣光，正是父独生子的荣光。
当主耶稣基督在地上完成了救赎工作，复活升天，坐在神的右边，这件事情还没结束，所以【出40：34-38】还能够让我们看得更远，就是【启1：7】所说的，等到主耶稣基督二次再来的时候，将要彰显祂完全的荣耀。【启1：7】说：“‘看哪，他驾云降临；众目要看见他，连刺他的人也要看见他；地上的万族都要因他哀哭。’这话是真实的。阿们！”
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们实在是感谢你！感谢你借着你的话丰丰富富地把你的恩典赐给我们。不论我们读哪一卷书，也不论我们读哪一段圣经，都让我们看到神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里面。爱我们的天父，求你开我们的灵眼，让我们读圣经的时候能够看到基督这样丰盛的荣耀。因为你用多种语言向我们传讲你的爱子主耶稣基督。因此我们恳求你，借着你真理的圣灵光照我们、引领我们进入一切的真理，好让我们在真理中享受真光的照耀，使我们不至于活在黑暗中，也不至于行走在黑暗中。求你用你的话指引我们，使我们不但成为光明之子，也叫我们能够行在光明中。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记1-2章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
