亲爱的弟兄姊妹，主内平安！
首先祝大家节日快乐，新年蒙恩！感谢神保守我们每一个人都平安度过了旧的一年，在这新年之际，非常感恩有这么多的弟兄姊妹愿意一起来阅读神的话，参加我们所制定的三年读经计划。
其实每年一到这个时候，各教会都在组织发起不同的读经计划，但基本上都是按照“一年通读圣经一遍”这样的读经方式所设定的计划。这样的读经计划是每天读四章圣经，这种方式非常好，已经帮助了很多弟兄姊妹有计划的、有序的每年都能够通读圣经一遍。
但是这样的读经计划，每年都这样，如同走马观花笼统的读圣经，年复一年，已经有人读过很多遍，虽然从中也得到许多属灵的喂养，但是总是会感觉到这样的读经总是很笼统的读了一遍又一遍，并不能够帮助自己对圣经有很清楚的认识与了解。
为了使我们能够更有效地阅读圣经，我们这一次就制定了一个三年的读经计划。为什么制定三年的读经计划呢？这样的读经计划，第一个是读经量会小一些，平均每天读经一章，偶尔才有两章，如果平均每天读一章圣经，大概占用的时间也就五六分钟。
如果我们花五六分钟读完了一章圣经之后，在公众号上，我会为大家再推出当天所读这一章圣经的一个重点分享，大概是十五分钟左右。如果我们能够首先完成当天的读经计划，花个五六分钟，再把公众号上有关这一章圣经的重点分享听一遍，这样加起来也就二十来分钟，相当于我们过去读了四章圣经占用的时间，这样就可以帮助我们更好的来认识圣经，思想神的话。
如果我们在听完了重点分享之后，能够再挤出五六分钟的时间，把当天的这一个读经计划的圣经再读一遍，相信会给我们更大的帮助。如果我们以这种方式来读经的话，它首先可以帮助我们更加专注的、认真的、仔细的阅读圣经，并且我们这样的读经方式在三年可以把圣经认真的通读两遍。相信以这样的读经方式，必能够帮助我们在神的话语上有更好的长进。
第二点，我为我们这一个读经计划所取的题目是“圣言小学的开端”。这句话来自【来5：12】，圣经说：“看你们学习的工夫，本该作师傅，谁知还得有人将神圣言小学的开端另教导你们。”
根据【来5：12】，我们三年读经计划的标题乃是“圣言小学的开端”。相信大家也都能够看得到，当今整个基督教从宗教改革开始之后，这五百年来差不多大家都几乎把圣经逐渐逐渐的变成了神学，再把神学一步一步地变成了哲学。
因此许多的人在研读圣经的时候都是从圣经到神学，从神学到哲学，而这样的方式并不是一个进步，乃是一个退步，乃是让人一步一步地远离了圣经。
如果我们能够再见到历史当中伟大的神学家、解经家们，如果你要问他们，在你的生命当中最宝贵的是什么，他们一定会回答是惟独耶稣基督是我的至宝，除此之外，就是圣经。因为每一个真正遇到基督、得着基督的人，没有一个人可以离开圣经能够遇见基督、得着基督。
本来是哲学把人带到神学面前，神学把人带到圣经面前，圣经把人带到基督面前，应当是这样的一个正当的次序。可是现在给我们的感觉乃是整个次序的彻底颠倒，本末倒置，使人远离圣经，其实也就远离了圣经所见证的耶稣基督。所以在教会当中，许多的人可以作神学老师，也可以作哲学教授，但是却很少有人愿意把神圣言小学的基础，即圣经中最基础性的真理教导神的百姓。
在十六世纪宗教改革之前，我们都知道世界上并没有把圣经翻译成各国的语言，让每一个信徒都能够用自己看得懂的语言阅读圣经。因为那个时候只有一个圣经译本，就是拉丁文的武加大译本。
而能够懂拉丁文的人很少，一般的情况下都是神父们、主教们以及一些学者们才懂拉丁文，这样大家能够读到圣经的机会就很少。所以弟兄姊妹都不明白圣经，而牧羊教会的牧者们由于他们的懒惰，并没有认真的很好地去研读圣经，向信徒传讲神的话，这样整个教会就在真道上处于黑暗状态，所以上帝就兴起马丁路德开始了宗教改革。
宗教改革的时候，其中一个口号就是惟独圣经。为什么马丁路德提出惟独圣经呢？因为他自己就是从圣经中看到了因信称义的亮光。神借着【罗1：16】因信称义的真理使马丁路德从律法以及罪中得了释放，得到了在基督里的自由。因此他亲身的经历就告诉我们，惟独回到圣经，只有上帝的话才能够释放我们在基督里的自由。
因此他就把圣经译成德文，好使普通的百姓都能够用自己读得懂的语言来看圣经，这样“惟独圣经”的这一个口号实际上是在一个运动中产生的，就是大家可以阅读圣经，回归圣经，在这样一个运动当中产生了这样的一个口号，叫作“惟独圣经”。
所以宗教改革之前，甚至之后的天主教的信徒，他们都不读圣经，几乎人手中也没有圣经。他们去教堂的时候，每个人都是拿一本要念的经书，并不是圣经，然后再拿一个跪垫，这是去教堂的两样东西。
可是宗教改革之后的新教基督教，由于“惟独圣经”的这一个口号、这一个运动，就让我们看到宗教改革之后的新教，在聚会的时候，大家都是背个包，包里放一本圣经。因此就让我们看到，宗教改革之后的基督教，与改教之前的天主教相比，就有一个很大的区别：他们通常都是拿一本经书，而这边都是背一本圣经，这实在是神在历史中的大作为。因为惟独圣经可以让我们认识基督，就近基督、接受基督。
可是宗教改革后的这五百年的历史发展中，让我们看到，虽然大家聚会的时候都带着一本圣经，可是大多讲台都已经不怎么讲圣经。正如我刚才所讲的，他们拿着圣经在讲神学，并不讲圣经。然后有的人是读一段圣经，其实在讲另外一些东西，并不是在讲经文本身。这样基督教就逐渐逐渐的成为一种形式，只有拿着圣经，但并不读圣经，也不明白圣经。
可是主耶稣对当年的犹太人说：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”那就表明圣经是为耶稣作见证的。
如果我们不讲圣经，我们就不能够为耶稣作见证。而讲圣经有两种方式，一种是用声音讲圣经，一种是用生活在讲圣经。当我们用我们的口以及我们的生活来讲圣经的时候，只有圣经本身为主作见证，也就是说我们可以用我们的声音，用我们的生活来见证圣经的真理，也就是我们的信仰、我们的生活都是圣经给予我们的指导。
这样，我们的信仰和我们的生活就是在见证圣经，而圣经乃是为耶稣基督作见证。如果我们不能够把人带到圣经中，人也就不能够真正的认识基督。所以当我们真正的明白圣经，回到圣经中的时候，我们才能够接受圣经向我们所见证的那一位救主耶稣基督。惟独借着祂，我们才能够得生命。这也就是主耶稣在【约5：39-40】这两节经文中所讲的“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命”。
所以透过这一节经文，我们就应该清楚地知道，惟独圣经是在为耶稣基督作见证，也惟独接受圣经所见证的耶稣基督，才能从祂得生命。
为了这个缘故，我们所设定的这一个三年读经计划，就是为了透过这样的一个读经计划帮助我们弟兄姊妹可以在一起互相勉励、互相代祷，一起度过这三年的时光，能够持之以恒的来把圣经从创世记到启示录，认真仔细地通读一遍或者两遍。也盼望我们在这样的一个读经计划当中，上帝能够借着祂自己的话，借着圣经把我们带到救主耶稣基督面前，好使我们借着这一位圣经中所启示的耶稣基督，使我们得生命，并且得的更丰盛。
所以我们这一次为这一个读经的计划设定的题目是“神圣言小学的开端”，那意思就是透过这样的一个读经计划，我们并不是学习什么深奥的圣经知识或神学知识，乃是借着这样一个简单易懂的读经方式，使我们真正的认识基督，得着基督，并且从祂得到更丰盛的生命。
愿我们都能够专心的、殷勤的带着祷告的心，在这三年间一同度过这美好的时光，也愿这三年我们能够借着上帝话语的陪伴，在基督里生命一起成长。
[bookmark: _GoBack]我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着圣灵的感动，使我们在这新年之际制定了三年的读经计划，恳求那在我们心里动了这善工的主，也成全这工，保守我们这三年，使我们众弟兄姊妹不要受到各方面的干扰，影响我们的读经。虽然我们大家都很忙，虽然我们现今这个时代生活压力以及各方面的压力都很大，但是我们恳求主给我们信心，给我们力量，使我们能够胜过各样的拦阻，能够顺利的完成这三年的读经计划。也恳求主保守我们这一个网络的平台，不被那恶者搅扰。求你封闭他们的眼目，求你拦阻他们的作为，求你祝福你自己的圣工。天父，我们恳求你保守我们，借着这样的一个方式使我们在这三年当中能够顺利的完成这一次的读经计划。我们更恳求你赐下那启示真理的圣灵、智慧的圣灵借着这样的一个读经计划来引导我们明白真理，进入真理，使我们透过这三年的读经，使我们更加深入的认识基督，并且从祂得到更丰盛的生命。爱我们的天父，求你保守我们每一个人的心怀意念，胜过保守一切，使我们能够用信心、爱心领受你的话，并且把你的话存记在我们的心里。也恳求你真理的圣灵在我们心中动工，使我们有信心、有力量能够实践你的话，使你的话不但成为我们口中的声音，也能成为我们生命的见证。借着我们众弟兄姊妹学习你的话以及遵行你的话，借着这样的见证，能够使更多的人来和我们一同就近基督，接受耶稣基督作救主，来和我们同享福音的好处。愿你借着我们这样一个群体得你自己当得的荣耀。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿门！”
现在我来给大家预报明天的读经计划是【创1】，【来11：3】，【约1：1-3】，【西1：15-17】，【箴8：22-32】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
