亲爱的弟兄姊妹，主内平安！今天是我们三年读经计划的第一天，我们今天所读的圣经主要是【创1】，由于【创1】的重要性以及丰富性，因此我们就为【创1】安排了两天的读经，所以今天的读经是【创1】，明天的读经是【创1-2】。
不过我们今天读了【创1】，我要给大家分享的重点是【创1：1】：“起初，神创造天地。”从【创1：1】盼望我们透过给大家所附上的这几节经文，可以使我们从【创1：1】就能够看到我们的主耶稣基督，这是我们从【创1：1】所思想的一个重点。
【创1：1】：“起初，神创造天地。”这里的“起初”可以说是时间的起点，但是有一位伟大的神学家、思想家，也是神忠心的、重用的仆人——奥古斯丁，他在忏悔录里面解释说：“‘起初’这一个词虽然是时间的起点，但同时也是让我们看到这‘起初’二字就是智慧的显现。因为在【林前1：30】，保罗说：‘但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎，保罗就称那智慧的本体就是指着主耶稣基督所讲的。”
这样我们就知道，当奥古斯丁解释“起初”这个词说这是智慧的显现，表明三一神借着起初创造天地，也就是借着创造之工把祂自己启示给我们，使我们打开圣经第一页，透过【创1：1】就能看到三位一体的上帝，尤其是主耶稣基督。
奥古斯丁的这个解释也有新约圣经所印证，因为在【创1】我们还看到了有一个词重复了九次，那就是“神说”。上帝的创造都是用祂的话所创造的，神说：“要有光，就有了光。”神说：“诸水之间要有空气，将水分为上下。神就造出空气。”神说：“天下的水要聚在一处，使旱地露出来，事就这样成了。”
所以【创1】中“神说”就有九次的出现，并且每一次“神说”都是上帝的一项创造之工。所以【来11：3】说：“我们因着信，就知道诸世界是藉着神的话造成的，这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。”
【来11：3】就解释这一个世界乃是神藉着祂的话造的，它其实就是在解释【创1】中的“神说”，上帝藉着祂的话造成了诸世界。
在【约1：1-3】，使徒约翰这样说：“太初有道，道与神同在，道就是神，这道太初与神同在。万物是藉着他造的，凡被造的没有一样不是藉着他造的。”在【约 1：1-3】所说的“道”这个词，在原文当中它就是“话”的意思。
因此这一个圣经可以翻译为“太初就有圣言，圣言与神同在，圣言就是神，这圣言太初与神同在。”圣言意思就是话。
然后【约1：14】告诉我们说：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典，有真理。我们也见过他的荣光，正是父独生子的荣光。”意思就是圣言成了肉身，所以【约 1：1-3】所说的“道”、“圣言”就是指着耶稣基督说的。
所以我们平时一说到话、圣言的时候，我们可能第一想到的就是我们说话的声音。其实声音并不是话本身，声音只不过是一个符号，要把我们的思想透过声音这样的一种外在的语言把它表达出来。
实际上传递我们思想的话有多种形式，既可以用声音表达，也可以用肢体语言表达，就如聋哑人所使用的哑语。那么不论是声音还是肢体语言，其实它都是我们心里的那一个“话”的外在表现形式。这样就让我们可以知道，那真真正正的“话”、“言”并不是声音，也不是一个动作，乃是我们的思想。
然而我们的思想来自于哪里呢？我们的思想并不是言的本体，并不是话的本体。而【约1：1-3】所说的“太初有道”的这一个“道”或说“话”，乃是指着圣言的本体说的，就是话的本体。
【来11：3】既然说“我们因着信就知道诸世界是藉着上帝的话造的”，而【创1】就记载了“神说”、“神说”、“神说”……就让我们看到上帝说有就有,命立就立，的的确确让我们看到了这整个被造的宇宙万物,甚至能看见的、不能看见的，都是借着神的话所造的。而这话成了肉身，住在我们中间，就是主耶稣基督。
所以保罗就在【西1：15-16】说：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的，无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着他造的，又是为他造的。”这就说明这一个宇宙万物，这一个世界的被造，乃是天父上帝为爱子而造，也是借着爱子而造。
既然如此，圣经在【创1：1】一开始就把三一神向我们启示，说：“起初，神创造天地。”这里的“神”应该着重于圣父，也就是创造乃是天父的旨意。然后天父是借着爱子，也是为爱子而创造了天地。所以下面上帝的创造就一直用“神说”、“神说”、“神说”来向我们显明上帝的创造就是借着祂的话，说有就有，命立就立，就是借着爱子，又是为爱子而创造。这样就让我们看到了两个位格，圣父与圣子。
然后【创1：2】说：“地是空虚混沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上。”又让我们看到了一个位格，就是“神的灵”——圣灵。所以独一的神乃是圣父、圣子、圣灵三一神，祂既是一个单数的，也是一个复数的。因此【创1：1】提出“神创造天地“的这一个”神”在原文当中就使用的双数加强语气。
根据词典我们所了解到的这一个希伯来文的双数加强语气，其实要表达的乃是一个单数的丰富含义。那就表明【创1：1】所强调的这一位独一的神乃是有着丰富的荣耀，而这一位独一的神乃是有三个位格，就是圣父、圣子、圣灵。因此到了【创1：26】，神说：“我们要照着我们的形象，按着我们的样式造人。”就用到了“我们”。
那从整个【创1】就让我们看到，神称祂自己的时候，既用单数也用复数。因此我们知道三一神的这样的一位创造宇宙万物的神，就借着创造之工把祂自己启示给我们。
在【箴8：22-32】，作者就以主耶稣基督的第一人称描述了【创1】在上帝的创造之工中圣子在那里的工作。【箴8：22-32】说：“在耶和华造化的起头。”那也就是“起初”，“在太初创造万物之先，就有了我。”表明是圣子乃是为圣父所生。正如【西1：15-16】所说的“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造之先”，表明乃是上帝在永恒中，圣子就为圣父所生。
所以在【箴8：22-30】说：“在耶和华造化的气头，在太初创造万物之先，就有了我。从亘古、从太初，未有世界以前，我已被立。没有深渊，没有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。耶和华还没有创造大地和田野，并世上的土质，我已生出。他立高天，我在那里；他在渊面的周围划出圆圈，上使穹苍坚硬，下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基。那时，我在他那里为工师，日日为他所喜爱，常常在他面前踊跃。”
既然创造的时候，圣子在创造之工中所扮演的角色如同一个工程师、设计者。所以奥古斯丁说：“起初，神创造天地，这一个‘起初’就让我们看到了智慧的本体，就是基督。”
【箴8：31】接着说：“踊跃在他为人预备可住之地，也喜悦住在世人之间。众子啊，现在要听从我，因为谨守我道的，便为有福。”
所以整本圣经在多处地方都解释了【创1】是三一神的一个创造，在多处地方让我们看到了乃是圣父借着圣子，又是为圣子创造了宇宙万物，并且也让我们看到圣子就是神的话，就是圣言的本体、智慧的本体，所以圣父借着圣子，借着祂的话创造了诸世界。
在【西2：9】，保罗说：“因为神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里面。”既然神一切的丰盛都有形有体的居住在基督里面，那么上帝要想把祂自己启示出来，把祂自己显明给我们，惟独借着主耶稣基督。而我们要想认识神，与神同住，也惟有借着这一位主耶稣基督。
所以在【约14：6】，主耶稣就宣告说：“我就是道路，真理，生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。”
所以今天当我们来开始我们这三年的读经计划的第一天，盼望我们能够透过【创1：1】看到基督，并且也知道我们每一天来读圣经，都应该从圣经中去寻找那隐藏的吗哪，因为主耶稣曾经称那从天上降下来的吗哪就是预表祂自己。
愿我们都能够借着这字面的意思，看到那背后的吗哪，看到我们的主耶稣基督。这是我们借着读经，不仅仅是回归圣经，同时也是让我们借着阅读圣经跟主耶稣基督建立亲密的、美好的、生命的关系。
[bookmark: _GoBack]我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着圣经把主耶稣基督启示给我们，使我们打开圣经第一页、第一章，就让我们能够看到基督。求你借着真理的圣灵把主耶稣基督活画在我们的心里，好让我们能够建立以基督为中心的信仰，以基督为中心的生命，以基督为中心的生活。求你借着你的话祝福我们，使我们能够在基督里得到祂丰富的恩典。
我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿门！”
明日读经计划：创世记第一章、第二章。盼望我们明天再见！
