亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第三章，下面我就来为大家把第三章的重点简单地分享一下。
【创3：1-6】记载了我们的始祖亚当夏娃吃了分别善恶树的果子后犯罪堕落的一个事实，不论你读完了圣经之后有怎样的想法，也不论你心中有多少的怨言，有一个事实是确定的，那就是自从亚当夏娃吃了分别善恶树的果子，在人类中就产生了罪。这一个罪可以被看作是私欲，也就是说有一个任何人都无法否定的事实，人生来就是一个罪人，就是带着私欲来到了这个世界上，就是活在自私中，这是谁也不能改变的一个事实。
所以我们从【创3：1-6】，只要相信并确信始祖亚当夏娃吃了分别善恶树的果子，犯罪堕落成为罪人。从那个时候开始，凡是从亚当夏娃而生的每一个人都是从罪孽里生的，都是带着私欲，带着罪来到了这个世界。就如【诗51：5】大卫说：“我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候就有了罪。”这是一个任何人都不能更改的一个事实。这是第一个重点。
第二个重点是【创3：7-13】，让我们看到罪的影响，罪给我们人类带来了哪一些不可挽回的重大的影响呢？
第一个就是【创3：7】所说的：“他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编作裙子。”他们用无花果树的叶子为自己编作裙子，这就证明了人与自然的关系发生了改变，也就是罪破坏了人与自然之间的关系。
第二，“天起了凉风，耶和华神在园中行走，那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，要躲避耶和华神的面。”说明人与神的关系也因罪而遭到破坏。
第三，虽然人犯罪堕落，然而上帝因着对人类那普遍的爱，祂依然提醒人，给人悔改的机会。但是人在上帝面前就是刚硬，不肯悔改，因为耶和华神呼唤那人对他说：“你在哪里？”他说：“我在园中听见你的声音，我就害怕，因为我赤身露体，我便藏了。”这节经文也告诉了我们罪给人类带来的第三个影响，也就是带来了恐惧、战兢，使人活在世界上没有安全感。
第四，当耶和华神问他说：“谁告诉你赤身露体？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗？”本来上帝的用意乃是要提醒人，引导人，让人走上悔改之路，但是亚当、夏娃却彼此推卸责任。首先亚当说：“你所赐给我，与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。”耶和华神对女人说：“你作的是什么事呢？”女人说：“那蛇引诱我，我就吃了。”从12-13节看到了罪也破坏了人与人之间的关系。
所以从【创3：7-13】，至少可以清楚地看到罪带来了四个方面的影响，这是第二大重点。
第三大重点让我们看到罪带来了咒诅与审判。从【创3：14-19】，我们看到上帝是如何对整个被造界所有犯罪者而有的一个审判。
【创3：14-15】首先看到了神对蛇的审判，这里的“蛇”其实就是指着魔鬼撒旦，魔鬼撒旦并不是上帝造的，因为上帝所造的乃是美丽的天使。但是在上帝所造的天使中有三分之一的天使因骄傲而犯罪堕落，其中有一个天使长，牠的名字叫路西弗。这一个天使长路西弗因骄傲犯罪堕落之后，牠的名字就叫魔鬼，又叫撒旦。
由于天使是个灵体，牠与有肉体的人不能够有直接的交通，所以牠就借着上帝所造的蛇来引诱人犯罪。所以【创3：14-15】上帝对蛇的审判，其实就是象征着对那用肉眼所看不见的非物质的一个灵体，就是堕落的天使路西弗的审判。对蛇的咒诅，就象征着是对魔鬼撒旦的咒诅。
公义的上帝按照 被造者犯罪的次序，首先是天使的堕落，因此【创3：14-15】就首先审判了堕落的天使，魔鬼撒旦；其次是女人犯罪，所以【创3：16】又对女人说：“我必多多加增你怀胎的苦楚，你生产儿女必多受苦楚，你必恋慕你丈夫，你丈夫必管辖你。”
审判了女人之后，接下来就审判男人，就是亚当。【创3：17】又对亚当说：“你既听从了妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那树上的果子，地必为你的缘故受咒诅。你必终身劳苦，才能从地里得吃的。地必给你长出荆棘和蒺藜来，你也要吃田间的菜蔬。你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的，你本是尘土，仍要归于尘土。”这一段从字面的意思来看，就是对男人亚当的审判。
所以【创3：14-19】乃是上帝对所有被造界犯罪的罪犯，上帝所进行的一次大审判，也是一个公审判。不过在这里需要我们去思想的一个问题，就是当神来审判女人，对夏娃说：“我要加增你怀胎的苦楚。”而这一个咒诅就仅仅与女人有关，与男人完全无关。而17-19节对男人的审判，这样一个因罪而带来的咒诅，就不仅仅是给男人的，也是与女人有关的。
比如19节说：“你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的，你本是尘土，仍要归于尘土。”这一个审判的咒诅不仅仅是对男人的，也是对女人的，因为女人也要归于尘土。
这就需要我们来思想第四大重点，为什么对男人的审判与咒诅不仅仅是与男人有关，而是与世上的每一个从亚当、夏娃而来的人有关呢？这件事情就要联系到前面创世记第二章，昨天在第二章我没有给大家分享这一个重点，一个是时间的关系，第二个是它与第三章有密切的关系。
所以我今天给大家提出来【创2：16-17】的重要性，我们可以从15节看：“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。耶和华神吩咐他说：‘园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。’”
这三节经文我们应该牢牢地记在心里，把它背得滚瓜烂熟。我们要好好地的想一想，为什么亚当夏娃吃了分别善恶树的果子，竟然给人类带来了这么大的麻烦，造成了这么大的影响，带来了这么多、这么大的审判与咒诅。并且这本来是亚当夏娃他们所犯的罪，为什么这一切因罪而来的影响与咒诅就临到了从他们二人所生的全人类呢？
在【何6：7】，先知何西阿说：“他们却如亚当背约，在境内向我行事诡诈。”这里很清楚地提到了“亚当背约”。如果我们从创世纪里面去寻找亚当做了什么事以致背约，就是【创3：1-6】吃了分别善恶树的果子。而先知何西阿说：吃了分别善恶树的果子就是背约。
如果【创3：1-6】吃分别善恶树的果子是背约，那么【创2：16-17】就是神与亚当所立的约。耶和华神吩咐他说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”这就是神与亚当所立的约。
而在这一个约中，亚当就是一个代表，他代表着他自己以及凡是从他而生的所有的人都在这一个约中有份。所以亚当代表众人守住了这约，等于众人都守住了这约，亚当如果违背了这约，就等于众人和他一同违背了这约。
这一个约叫什么约呢？我们可以称这一个约叫作“行为之约”。所以亚当吃了分别善恶树的果子不是一件小事，因为他吃了分别善恶树的果子，就是“背约”。
我们可以这样思想，如果两个小朋友口头协议立了约，如果一方违背了，似乎不算什么大事儿，最多说你不够朋友，说话不算数。如果是两个国家签订了双方贸易协议，假如有一方违背这约，那比起两个公司所签订的商业上的协议，罪就更大。
如果大家再深入地想一想，如果有人与宇宙万物的主、创造我们的主签订了约，若是背了约，那罪是何等地的大呢？因此亚当看上去仅仅吃了一个分别善恶树的果子，但就其性质来讲，这罪不容小觑，乃是一件非常非常严重的大罪。
因此就因着这罪，亚当作为人类的代表与神所签订的行为之约，因着他背约，犯罪堕落，这罪就进入了世界。正如【罗5：12】所说的：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”
刚才我提到了罪的影响的几个方面，它首先破坏了人与自然的关系，第二，也破坏了人与神之间的关系。正如先知【赛59：2】所说的：“但你们的罪孽将你们与神隔绝。”人本来和神之间乃是非常好的朋友关系，但因着这罪，就使我们与神之间的关系中断了，并且在人和神之间有了一道深渊，把人和神彻底隔绝。
第三个，罪也破坏了人与人之间的关系，本来起初上帝用尘土造了男人，又用他身上的肋骨造成一个女人。当上帝把那女人带到亚当面前的时候，【创2：23】亚当看到夏娃说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称它为女人。”然而因着罪破坏了这么美好的、亲密的、爱的关系，现在竟然说：“你所赐给我，与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。”
而人类本来是与大自然、动物等等的关系本来也是美好和谐的，可是女人说：“那蛇引诱我，我就吃了。”这也充分说明了人与自然之间的关系乃是因罪而遭到了破坏。
再来思想第五大重点，也就是在神对蛇的，也就是对魔鬼撒旦的审判与咒诅中说：“我又要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也彼此为仇，女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。”
本来这一句话是对蛇的审判与咒诅，然而在对魔鬼撒旦的审判与咒诅中，却透露出上帝要借着女人的后裔拯救那些因亚当而堕落的罪人。也就是从【创3：15】中看到了上帝拯救人类的应许。
所以【创3：15】就被称作是原始福音，或者说是第一个福音，或者叫作最初的福音。这一节经文也是我们应该牢牢地把它背诵、记在心里的，因为这是在人犯罪堕落之后，神第一次预言女人的后裔，就是耶稣基督，要来击碎魔鬼撒旦的头，来拯救祂自己的百姓。
第六大重点，也就是【创3：20-21】：“亚当给他妻子起名叫夏娃，因为她是众生之母。耶和华神为亚当和他妻子用皮子作衣服给他们穿。”这从字面的意思首先让我们看到了，虽然人犯罪堕落与神隔绝，然而神起初造人乃是照着自己的形像所造的，祂爱祂所创造的人。虽然人犯罪堕落，但是神爱人的这样一种普遍的爱没有改变，也没有收回。
祂的创造之工世虽然停止，但是祂的护理之工没有停止，因此祂仍然以普遍的爱爱着祂所创造的一切。尤其是照祂自己形象所造的人，祂依然在护理着罪人。祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。
尽管人犯罪堕落，这个大自然发生了改变，人本来不需要穿衣服，但是现在没有衣服，人的肉体就不能够存活。因此神以祂护理的怜悯之爱，用皮子作衣服给他们穿。既然上帝用皮子给他们作衣服穿，那皮子又从哪里来的呢？一定是击杀了动物，用动物的皮为它们作衣服穿。
这一句个圣经不单单让我们看到上帝那对人类普遍的护理的爱，同时也看到了上帝所喜悦的一种方式，那就是有一个死，你才可以活。这样那流血的献祭，代赎的死，这样一个公义、公平的方式，使人可以得蒙拯救的方式就被启示出来。
所以在【创3：21】，既可以让我们看到神普遍的护理之爱，也可以让我们隐隐约约地看到，上帝所喜悦的乃是一种杀生、流血的祭，使人可以得到公义、公平的、替死的赎罪。
第七大重点就是最后这一段——【创3：22-24】，神说：“那人已经与我们相似，能知道善恶，现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃，就永远活着。”
为什么上帝怕他们伸手摘生命树的果子吃呢？我们应该好好想一想，生命树的果子是否可以理解为只要人吃了就必然得救，相信多少有点头脑的人读圣经都不会读出这个结论。但是有一点是确定的，吃了生命树的果子，这个人就会在肉体方面长生不老，因为他们起初被造本来是不朽的，但是由于犯罪，罪带来的死亡，使人的肉体成为一个必朽必死的身体。
然而上帝在生命树中有又应许，那棵树叫生命树，因此人吃了生命树的果子就可以永远活着。这一个“永远活着”不是指着灵魂得救，与神的关系和好的活着，乃是指着长生不老、不死不朽。
可是上帝在【创3：19】已经说了：“你本是尘土，仍要归于尘土。”为了使祂审判的这样的一个结论不被作废，因此神既不要废掉在生命树中的应许，但也不能废掉祂在审判当中所给予人类的审判的结果，因此祂就要把他们赶出伊甸园，不允许他们吃生命树的果子。
这样生命树的果子对人肉体的这一个应许也不作废，而上帝对罪人因罪而带来死亡的审判也不作废。但这一个生命树的果子，从果子本身给人带来的是肉体长生不老，。但是这一个果子所预表的乃是那真正的生命树，就是基督。如果人要想得到永远的生命，惟独主耶稣基督就是道路、真理、生命，使人可以靠着他而得救。所以耶和华神便打发他们出伊甸园去，耕种他所自出之土，于是把他们赶出去了。然后又派天使基路伯和四面转动发火焰的剑，把守生命树的道路。
这样，人类因着亚当夏娃的犯罪堕落，就来到了这样一个被罪恶所充满的世界，来到了这样一个因罪而带来的愁苦的世界。所以人从母腹里开始就进入到了这样一个罪恶的世界，活在神的审判与咒诅之下，活在愁苦与死亡的光景里。惟独借着女人的后裔主耶稣基督，才能从罪与愁苦当中得蒙救赎，这是唯一的救法。
最后我再来把【创2：16-17】所说的“吃的日子必定死”，再来对这一个“死”作一个简单的总结。
既然亚当已经吃了分别善恶树的果子，而【创2：17】说：“吃的日子必定死。”这一个“死”有怎样的含义呢？首先，就是因着吃这着树上的果子，人从内在的生命，从人与神的关系这一方面来讲，这背约的罪叫我们与神隔绝，这就是属灵的死亡。因为人犯罪堕落之后与神为仇，人犯罪堕落之后，人与神之间有深渊限定。
所以人从属灵的意义上来讲，与上帝的关系中断，就是内在那属灵的生命进入到死亡的状态中。那就是向着上帝、向着神的事，成为一个已死的人。
第二个，这一个“死”词所包含的含义乃是指着肉体渐渐的死亡。自从亚当夏娃犯罪，吃分别善恶果子的那一天，他们的肉体就渐渐进入死亡。不论你活多少岁，都是在向死亡进军。这一个死亡是肉体的死亡，是渐渐的死亡。
第三个是主耶稣基督二次再来的时候，所有的人都要从死里复活，要进入到那硫磺火湖里，就是永远的灭亡。
因此【创2：17】所说的“吃的日子必定死”就包含着这三层含义。然而那女人的后裔，我们的主耶稣基督是唯一的救主，因着祂来拯救我们，叫我们因信与主联合，就在主耶稣基督里得到了那属灵的生命，使我们因信主耶稣基督立刻与神和好，这样就解决了那死的第一层含义。
第二个，肉体的死亡。主耶稣基督应许我们说：“信我的人，虽然死了，也必复活。”而主耶稣基督所应许的这一个复活，乃是复活之后将要和祂进入到荣耀里。
因此，因吃分别善恶树的果子的这三层含义的死，在基督耶稣里都得到了拯救。一个是因信即刻得到生命，二是应许我们主耶稣基督再来的时候，身体复活将永远不死。第三个，从死里复活之后，要和主耶稣基督进入到那永远的荣耀里，与主永永远远在一起。这就是整本圣经所要启示给我们的堕落与拯救的福音。
【创1-3】是整本圣经的根基，盼望我们这两天在阅读【创1-3】，同时也能够把这三章圣经反复地阅读，存记于心，成为我们阅读圣经，以及我们的信仰和生活的美好的根基。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！借着你的话语，我们看到了我们的始祖亚当、夏娃因着他们犯罪堕落，我们也知道我们原本和他，尤其是亚当一起犯罪堕落，成为该死该灭亡的罪人。虽然我们该死该灭亡，但你也让我们看到你爱我们，你没有完全地的丢弃我们，你依然以一种普遍的护理之爱看顾着我们，养育着我们，叫我们今世在地上可以生存、可以活着，为的是给我们机会，引领我们悔改。我们也感谢你在【创3：15】给我们应许了一位救主，就是女人的后裔，我们的主耶稣基督，使我们可以靠祂而得救。实在感谢你给我们预备了这样的救恩，使我们在基督耶稣里得救。天父，我们向你献上无比的感恩，引领我们在你的话语中不断地明白我们自己是怎样的罪人，不断地的明白对我们的肉体以及灵魂又是怎样的大爱，好让我们常存感恩的心为你而活。这样祷告奉靠主耶稣基督的名求！阿们门！”
明日读经计划：创世记第四章、第五章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
