亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第四章、第五章。
前面三天我们已经读了【创1-3】，【创1-3】可以说是一个独立的单元，并且这一个单元是非常非常的重要，被看作是整本圣经的根基。在【创1-3】当中有很多的丰富的奥秘，值得我们一生去研究、去挖掘。
但是由于我们这一次是一个读经计划，并不是研究圣经，因此我们每天没有多余的时间去把【创1-3】都详细地讲解，但是我们可以把握住一些重点。
我们可以从【创1-3】当中至少得出一个简单明了的结论，那就是上帝创造了宇宙万物，并且照着祂自己的形象造了人。上帝所造的一切都是好的，上帝与人立约也是好的，上帝设立婚姻也是好的，上帝赋予人类的一切都是好的。这是必须确定的，是我们要认定的来自圣经所启示的一个真理。
其次，我们也应该看到创世记第三章人堕落犯罪是一个事实。因此不论天使堕落还是人的堕落，这都不能够怪上帝，只能够怪自己，因为神所造的都是好的。然而天使以及人类都误用意志的自由，犯罪、堕落，这罪是出于自己，人应当为自己所犯的罪承担所有的责任。
第三点，虽然人已经犯罪堕落，但是正如【来2：16】所讲的：“他并不救拔天使，乃是救拔亚伯拉罕的后裔。”也就是说虽然天使和人都犯罪堕落，但上帝并没有救拔那堕落的天使，乃是照着祂的应许设立了一个救法，就是女人的后裔主耶稣基督成为堕落之人惟一的救主。
所以这是【创1-3】应该把握的三个重点：。一、神所造的都是好的；二、人犯罪是出于自己；三、神应许了白白的救恩，临到了该死该灭亡的罪人。，我们至少要从【创1-3】当中抓住这样三个重点。
那今天我们来看创世记第四章。第四章、第五章也是一个独立的单元，论到亚当及其后裔。第四章提到了亚当的两个儿子，一个是该隐，一个是亚伯。
我们先把创世记第四章的几个重点给大家简单地先强调一下。，一个是该隐与亚伯并不见得是亚当、夏娃所生的唯一的两个孩子，应该是亚当、夏娃所生的许多儿女当中的两个儿子。因为我们知道亚当被造的时候并不是个婴孩，乃是一个成人，因为神当天就为亚当夏娃设立了婚姻，证明他们被造乃是成人。如果是成人，那你说亚当受造的当日是二十岁呢？还是三十岁呢？如果说二十岁，那前面的十九岁是在哪儿度过的呢？因此可以这么来理解，虽然亚当、夏娃被造如同成人，但他们的年龄不应该从二十岁或者三十岁计算，应该是从一岁计算。
第二个，亚当的年龄也不应该从他受造之日计算，因为在堕落之前没有死亡，因此人的年岁就没有太大意义。但是亚当堕落之后，人就开始走向死亡，这一个年龄的计算乃是对人生的倒计时。所以亚当活到九百三十岁，当亚当一岁的时候，意味着他距离死亡近了一年，两岁就是距离死亡近了两年。
因此，人的寿数是死亡的倒计时，但不论怎么样计算，可以确定的是，该隐杀亚伯的时候，亚当那一年的岁数应该是一百二十九岁。因为该隐把亚伯杀了之后，亚当极其难过。亚当的儿女虽然很多，但是该隐与亚伯应该被看作是他许多儿女当中的、在信仰上算是比较好的两个孩子，所以该隐与亚伯代表着在信仰上是比较敬虔的人。
如果是这样的话，该隐把亚伯杀了，亚当所失去的不仅仅是许多儿子当中的一个儿子，乃是失去了在他看来具有敬虔信仰与生活的非常好的一个牧者。所以亚当因着亚伯被杀就不得安慰，直到上帝另外给了他一个儿子塞特。亚当生塞特的那一年，圣经记载说他的年龄是一百三十岁，那是记载在【创5：3】。
如果该隐杀亚伯是大概亚当一百二十九岁，那么想一想，在这一百二十九年间，单单亚当夏娃要生多少孩子呢？按照保守的数字，因为当时空气污染近乎为零，人的健康也没有因为有毒食物对人的身体健康造成太多影响，他们又能够活大寿数，表明他们的身体是非常健康的，因此他们的生育率完全不能够与今日的生育率相比。
即便如此，我们就以现今的生育的状况来看，当时代的话，就按照今天的生育的规律来看，两年生一个孩子的话，那一百二十九年他也要生六十五个孩子。然后十五六岁孩子们再结婚，再生孩子。如果你能够有耐心，并且用这样的方法去计算的话，相信得出来的结果是惊人的。一直在该隐杀亚伯的那个时代，地上的人类至少有几十万以上，人数不会太少，所以我们先要了解这样的一个背景。
所以创世记第三章记载了人的堕落，到了第四章直接记载说：“有一日。那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐。”当说这话的时候，这应该是多年以后所发生的事，而只不过在这长达一百多年的历史当中，能够把该隐杀亚伯的这一个历史事件作为上帝要启示人类的一个历史故事被记载下来，那是具有非常重要的教训的。并且这一个教训并不是让我们来了解这世界上有两种人——信与不信的，乃是让我们来了解在有形教会内有两种基督徒，一种是属灵的，一种是属血气的，正如该隐与亚伯所代表的。
因为【创4：3-5】记载说：“有一日，该隐拿地里的出产为贡物献给耶和华；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。耶和华看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大地发怒，变了脸色。”
也许我们读到这儿的时候有很多的问题，为什么神看中亚伯和亚伯的供物，而看不中该隐和他的供物呢？从新约圣经的解释中我们可以得出这样的结论来。在【约一3：12】那里说：“不可像该隐，他是属那恶者，杀了他的兄弟。为什么杀了他呢？因自己的行为是恶的，兄弟的行为是善的。”
【约一3：12】既然告诉我们说该隐的行为是恶的，兄弟亚伯的行为是善的。还有一节经文，在【来11：4】那里记载说：“亚伯因着信，献祭与神，比该隐所献的更美，因此便得了称义的见证，就是神指他礼物作的见证。他虽然死了，却因这信，仍旧说话。”
那从【来11：4】，我们可以得出结论：，亚伯乃是因信称义的人。既然神指着他的礼物给他作见证，应该就是指着【创4：4】：“亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上，耶和华看中了亚伯和他的供物。”这就表明亚伯是因信称义的人。，既然他是因信称义的人，是有信心的人，而他的信心是与他的行为并行，因此他献祭的这一个行为也是一件善行。
难道该隐所献的是地里出产的劣质的土产吗？应该不是，他应该献上的也是好的。为什么神看中了亚伯和他的供物，而看不中该隐和他的供物呢？既然新约圣经说亚伯是因信称义的人，又说亚伯所行的乃是一件善事，就表明亚伯的信仰与生活都是合神心意的。
从【路11：50-51】那里说：“使创世以来，所流众先知血的罪，都要问在这世代的人身上，就是从亚伯的血起，直到被杀在坛和殿中间撒迦利亚的血为止。”
从【路11：50-51】可以知道，先知是从亚伯开始算起，至少我们可以得出这样的结论，新约圣经是称亚伯被算在是先知的队伍中的人。如果他是先知，那么先知的灵就在他的心里。如果先知的灵在他心里，那么亚伯一定是神所爱、所怜悯的、蒙拣选的神的儿女。
既然他是先知，那么他就应该对创世记第三章，耶和华神为亚当和夏娃用皮子作衣服给他们穿，这个里面所包含的耶和华所喜悦的流血的献祭为亚伯所理解，并且也信神所设立的救赎方式。所以他就把羊群中头生的和羊的脂油献上，这样一个献祭的方式是合乎神心意的。他能够明白，那也是因为先知的灵在他里面。所以亚伯献祭是因着信，并且他的行为是与他的信心并行，他有正确的信仰，也有敬虔的生活。所以神喜悦亚伯，并且喜悦他所献的贡物。
可是该隐所献的，既然是地里出产的贡物，那就表明该隐的献祭，他并不理会，去思想上帝所喜悦的是怎样的方式。他乃是照着自己的方式来献祭，表明该隐所做的这件事情，不见得是他所献的贡物质量不好，而是他所采取的方式乃是以他自己的想法为中心，而不是以上帝的启示为基础，所以新约圣经当中也提到了该隐行得的不好。在【创4：7】，耶和华神对该隐也说得很清楚：你若行得好，岂不蒙悦纳呢？你若行得不好，罪就伏在你门前。
这样，我们从该隐和亚伯身上就得出一个结论来：该隐代表着历世历代所有的人本思想，属血气的，是按照自己的方式敬拜神，以自己的标准作为善行的标准，而不是按照上帝的心意来做判断。他所有一切所行的都不是凭信心，乃是靠着自己，凭着行为。而亚伯代表着历世历代的属灵的神的儿女，他是因着信在神面前活着，他所信的与他所行的都是以神的启示作为信仰与生活的准则。这应该是【创4：1-9】清楚的地教训。
既然该隐把亚伯杀了，那就说明自从人类堕落以来，一直到如今，甚至到基督再来，。在有形教会里，历世历代都是一样，总是那些属血气的逼迫属灵的。正如【加4：29】所说的：“当时，那按着血气生的，逼迫了那按着圣灵生的，现在也是这样。”相信这一节经文也一样的可以用在该隐与亚伯的身上。
当我们明白了创世记第四章这样的属灵的教训，接下来我们就可以明白，也就是从【创4：16-24】所记载的，那就是该隐的后代。从该隐一直记载到他的第七代的子孙拉麦为止。从这段圣经当中，可以让我们看到那属血气的历史是怎样发展的。
在这个属血气的历史当中，他们是罪上加罪。该隐不仅仅是献祭，从信仰、敬拜这些方面已经得罪了上帝，然后又从信仰导致了在生活当中恨弟兄，以至于杀了弟兄。然后因着他所犯的罪就带来了神的审判与咒诅，所以他在今世就受到了罪的刑罚，以至于流离飘荡在地上。
从他的后代身上可以看得出，在他的家谱当中所发展的都是属血气的、属世的、属肉体的，比如19节：“拉麦取了两个妻。”这是不是属血气的、属肉体的？20节说：“他的儿子雅八，就是住帐篷牧养牲畜之人的祖师。”这就表明他们是体贴肉体的。21节又说：“雅八的兄弟名叫犹八，他是一切弹琴吹箫之人的祖师。”这是不是在娱乐界的发展也是属肉体的。22节又提到了：“洗拉又生了土八该隐，他是打造各样铜铁利器的。”表明他们是发明武器的，是战争的制造者。到了23节，拉麦对他两个妻子说：“亚大、洗拉，听我的声音；拉麦的妻子细听我的话语；壮年人伤我，我把他杀了；少年人损我，我把他害了。”意思是谁敢惹我，惹我的人都死了，你们也乖乖地的、老老实实地的听我的话，要维护社会治安，不要彼此争闹、破坏团结。因此你能看到他就连引用圣经都是为了社会治安而引用圣经。
因此从整个该隐及他的后代当中可以看得出，整个的这一个体系都是属肉体、属血气的。因此这并不是说凡该隐所生的肉体的儿女都是属血气的，而是告诉我们，该隐所代表的就是教会当中那些属肉体、属血气、爱世界的人，凡是这样的人都可以被看作是跟随该隐的，属于该隐的同类。
到了【创4：25-26】，就给我们提到了另外一个体系，那就是亚当又与妻子同房，他就生了一个儿子，名叫塞特，意思是神另外给我立了一个儿子代替了亚伯，因为该隐杀了他。所以亚伯的这个名字就是流血、牺牲、死亡，而塞特的名字就有复活的意思。所以在亚伯与塞特身上所看到的就是一个是死亡，一个是复活。
因此从亚伯和塞特这这两个名字就向我们显明了，亚伯所代表的乃是历世历代的、为着信仰作了美好的见证，舍命流血的殉道者，他们就是主耶稣基督受死钉在十字架上舍命流血的一个影子。而塞特就如同亚伯的精神、生命、信仰从死里复活一样，也就是从塞特身上所看到的就是基督复活的影子，所以从这兄弟两个身上就看到了基督的死与复活的影像。
【创4：26】说：“塞特也生了一个儿子，名叫以挪士。”以挪士就是指着人或者儿子这样一个意思。那如果把亚当、亚伯、塞特、以挪士这几个名字联系起来，就可以看到亚当的后代。当然亚当也是一个认罪悔改的、被神拯救的神的儿女，他也是借着相信女人的后裔而重生得救的人。但是在他的这一个体系当中，让我们看到了与主同死，与主同活的信仰。而以挪士就是告诉我们说，他就是那死于复活的生命之子，也就是这样的生命的继承者。
【创4：26】最后说：“那时候，人才求告耶和华的名。”表明由亚当、塞特、以挪士所组建的一个有形的真教会，因为有两三个人奉我的名聚会，我就在他们中间。就这样在创世记第四章最早的时候就向我们启示出来，一个合神心意的教会被建立起来。
【创4-5】是一个独立的单元，就是亚当的后裔。从亚当的后裔当中又分出两个体系，一个是该隐所代表的属肉体、属血气的体系。一个是由亚伯所代表的属灵的体系。这两章圣经有细有略，一个是详细地给我们讲了这一个属灵的奥秘，另外一个是简略地给我们讲了这样的一个历史。
既然第四章已经简单交代了该隐及其后裔的历史，那么接下来必然就要讲真正属灵的儿女，他们的历史是怎样的。所以第五章的这个家谱就相当于是亚伯的这样的一个体系的家谱，也可以被看作是【创3：15】——那女人后裔的，祂的历史，祂的家谱。
如果我们读路加福音第三章的家谱，你就知道主耶稣基督在论到祂的历史，祂的家谱的时候就一直追溯到创世记第五章的这个家谱里。所以说这个家谱既可以被看作是属灵后裔的家谱，也可以被看作是那女人的后裔主耶稣基督的家谱，是祂的历史。
关于这个家谱、，这一个历史到底有没有可信的依据？它的真实性有多高呢？在新约【犹1：14-15】那里这么说：“亚当的七世孙以诺曾预言这些人说：‘看哪，主带着他的千万圣者降临，要在众人身上行审判，证实那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事。”
既然【犹1：14-15】明确地说到亚当的七世孙以诺，那么我们在创世记第五章的这个家谱当中就看到了以诺乃是亚当的七世孙。所以从新约圣经犹大书，完全可以证明创世记第五章这个家谱的真实性、可靠性。
如果这个家谱它的年代各方面都是真实可靠的，那么，因此从这一个家谱当中，从每一个人活多大以及多大生了谁，就这样一个简单明了的计数方式，就透露给我们许许多多的研究圣经的依据，只是我们今天没有时间在这里来详细地的研究这个家谱。
不过有几个重点我稍微给大家提一下，一个是【创5：1-2】：“亚当的后代记在下面。当神造人的日子，是照着自己的样式造的。”这是我们在创世记第一章里简单讲过的；，“并且造男造女。在他们被造的日子，神赐福给他们，称他们为人。亚当活到一百三十岁，生了一个儿子，形象样式和自己相似，就给他起名叫塞特。”那意思就是亚当一百三十岁的时候，塞特一岁，然后亚当生塞特之后又活了八百年，并且生儿养女，亚当共活了九百三十岁就死了。
从【创5：3-5】，你就可以写下亚当等于九百三十岁，下面可以写上亚当一百三十岁，后面是塞特一岁。那如果这么来看，第6节：“塞特活到一百零五岁，生了以挪士。”那就表明以挪士一岁的时候，亚当应该是一百三十岁加一百零五岁，二百三十五岁。接下来第9节：“以挪士活到九十岁，生的该南。”那就表明该南一岁的时候，亚当从二百三十五岁加九十岁是三百二十五岁。
以此类推，这样计算，你看看有什么发现呢？那就是25节：“玛土撒拉一百八十七岁，生了拉麦。”也就是拉麦出生的那一年，亚当仍然在地上活着，又活了五十六年。说明了亚当与玛土撒拉、拉麦，在世上一共同生活过好多年。单单的与拉麦在世上就共活了五十六年，亚当与玛土撒拉在世上共活了二百四十三年。而玛土撒拉是创世记第五章这一个家谱所提到的十个人当中年龄最大的一个。
如果再从玛土撒拉往后看，玛土撒拉一直活到洪水来的那一年，大概是在洪水来的那一年，在洪水之前去世的。这就表明玛土撒拉与挪亚、闪、含、雅弗，在世一起共同生活过，并且他与闪在世共同生活的年数大约是九十五年。
有这样的一个家谱，这样一个年代的计算，可以帮助我们了解【创1-3】所发生的事情，如果传到洪水后，也就是从亚当传给闪，这一个中间的传递者可以缩小到只经过一个人，就是玛土撒拉。
虽然我们相信创世记第三章以及第四章的这一个堕落后以及神的怜悯与救赎的历史，是借着人口头的传达，一代一代的传递下来的。但是它的可信性、可靠性仍然是很高的，因为既有一代传一代的这样的一个传承，又有世界上的“活历史”，使那些忠于信仰的人，可以透过这些活的历史、活的见证人来印证他们所信的，尤其是刚才我们所读的【犹1：14-15】那里说：“亚当的七世孙以诺曾预言这些人。”
既然犹大书说以诺曾预言这些人，已经充分证明了，这不仅仅以诺是这个家谱当中的一个先知，甚至可以以此证明这个家谱当中的每一个人都具有先知性的职分，先知的灵在他们的心里启示他们神的话。这一位启示的灵既可以引领他们明白真理，也可以保守他们正确无误地传递真理，甚至他们也是活出真理。
正如【创5：21】提到，以诺活到六十五岁，生了玛土撒拉。以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年。说明什么呢？说明他们既有先知性的职分，先知的灵在他们心里，他们明白真理、传扬真理，他们也活出真理、见证真理。这个家谱就是当时代的一本活圣经、活见证。
这是我们从创世记第四章、第五章所看到的重点，虽然还有其他很多重点，由于时间的关系，我们就不能在这儿一一地把它都讲出来。但是这些重点是不可少的，可以帮助我们来理解圣经。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！你的话是何等地的奥秘，当我们来研读、学习你的话的时候，爱我们的天父，求你借着那真理的圣灵来引领我们明白真理，叫我们的信仰和我们的生活都能回归圣经。借着你在圣经当中所教导我们的，使我们明白你的心意，也使我们可以因你的话大得信心和安慰，并且从你的话语当中得到信心与生活的力量。好让我们在今世活着，能够像以诺一样，一生效法他，如同他效法基督，过一个与神同行的生活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记第六章、第七章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
