亲爱的弟兄姊妹，主内平安！今天我们的读经计划是创世记第十章、十一章。
截止到今天，我们已经读完了【创1-11】，已经完成了创世记的第一部分。创世记总共有五十章，【创1-11】就是一个独立的单元，差不多可以把它看作是整本圣经的一个缩影。
所以我们从创世记第一章读到十一章，虽然后面的圣经我们还没有读，我们还不能够深入地了解神在圣经当中向我们所启示的真理，但是我们透过【创1-11】，如果真正能够明白的话，几乎就抓到了整本圣经的核心内容。今天我想就趁着这个机会来为【创1-11】作一个简单的总结。
在我昨天给大家所分享的内容中还留下了一点，就是挪亚之约。那我们就从挪亚之约开始给大家说起。
【创9：8-19】，洪水后神与挪亚立约。在8-9节说：“神晓谕挪亚和他的儿子说：‘我与你们和你们的后裔立约。’”这就证明8-19节就是神与挪亚以及他的三个儿子所立的约。透过挪亚之约，我们可以知道，整本圣经乃是一部约书，是神与祂的百姓立约的历史，所以我们可以从“约”的角度来看整本圣经。
我们还记不记得在【创2：16-17】，神与亚当所立的约，这个约被称作是“行为之约”。耶和华神吩咐他说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”根据【何6：7】，我们知道这就是神与亚当所立的“行为之约”。
亚当乃是全人类的代表，但之后我们知道亚当背了约，因此就有人埋怨说：上帝为什么要与人立约？如果祂不与人立约，不是就不存在背约这回事了吗？
我们应该想一想“约”起了什么作用，正像在人间，如果两位互不相干的人因着某件事情签约，就可以建立双方的关系。所以我们与神的关系乃是一个在约中所建立的关系。
既然上帝起初照着祂自己的形象造人，这一个具有神形象的人和神有着怎样的关系呢？既然我们也强调了神造人是好的，并且是“甚好的”，但是人和神又有怎样的关系呢？借着【创2：16-17】，我们就知道，因为神与亚当立了“行为之约”，因此人和神之间因着这约就成为非常好的朋友关系，所以“约”这个词就是强调了关系，那破坏了约就是破坏了关系。
正如男女二人结婚的婚约，它就使两个人因着婚约有了关系。那如果破坏了这一个婚约，就破坏了夫妻的关系。
一个道理，因此神为亚当夏娃设立的婚姻，也是借着婚姻启示了人与神的关系。就像保罗在【弗5：31-32】所讲的：“为这个缘故，人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。”他就是引用了创世记第二章的话，接着他说：“这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。”
我们知道上帝用地上的尘土造人，将生气吹在他的鼻孔里，他就成了有灵的活人。之后又从他身上取出一条肋骨，造成一个女人。当神把夏娃带到亚当面前，亚当说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为女人。”
从亚当对夏娃的这一首情歌当中可以知道，亚当爱夏娃的那种爱是一种怎样的感情的流露。但是我们也可以设想一下，当时这样如此地的爱夏娃，但他是否也如此的爱上帝呢？如果亚当说“这是我骨中的骨，肉中的肉”，又如何来描述解释亚当对夏娃的爱呢？我们可不可以用律法当中的一句话来描述亚当对夏娃的爱呢？比如律法的总纲说：“你要尽心、尽意、尽力、尽性地爱神。”是否我们也可以简单地这样思想。
当亚当说：“这是我骨中的骨，肉中的肉。”其实已经表达了亚当对夏娃的爱，几乎可以这样理解：乃是尽心、尽意、尽力、尽性地爱夏娃。但是他有没有这样尽心、尽意、尽力、尽性地爱上帝呢？虽然亚当跟上帝的关系是好的，但他并没有达到像他爱夏娃那样来爱上帝。
因此在对比中我们就知道，在这一个爱的关系中，亚当与神的这一个爱的关系远不如他与夏娃之间爱的关系。虽然亚当跟上帝因着“行为之约”建立了美好的朋友关系，但是远没有达到像他爱夏娃这样一种夫妻般的情人关系。因此亚当需要去努力遵守“行为之约”，在这一个朋友的关系当中上升到如同他和夏娃之间的夫妻般的情人之爱的关系。
不过我在这里只是借着亚当与夏娃这样一个爱的关系作比方，因为上帝在创世记第二章，在祂的启示中，相当于就是用婚姻的关系来述说、言说人类与上帝的关系。
所以婚姻可以作为一个比方，毕竟人在婚姻当中的这样一种爱的关系乃是在肉体中，因为“二人连合，成为一体”，这明显是指着在肉体方面的爱的关系，如同保罗所说的“与娼妓连合岂不与娼妓是一体吗”。这就表明这一个“连合”乃是指着男女二人的肉体的联合。
但是保罗也借着男女二人的连合言说了那属灵的，我们与基督因着信心而有的联合，乃是与主联合，成为一灵。因此我说婚姻只是个比喻，借着婚姻的这个外在肉体的爱的联合的比喻，在言说人与上帝之间乃是在属灵的方面，生命的关系中所建立的爱中的合一。
如果我们确定起初亚当跟上帝之间的关系远不如他与夏娃之间在爱中的关系。另外在【约17：3】也讲到什么是永生。那里说：“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”永生并不是永远活着，乃是指着与圣父，圣子，圣灵，也就是与三一神之间有着美好的爱的关系，这就是永生。
因为在希腊文中，【约17：3】所说的“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督”中的“认识”跟【太1：25】——约瑟把马利亚娶过来，只是没有跟她同房，与“同房”在原文中是同一个词。也与【路1：34】——马利亚所说的：“我还没有出嫁，怎么会怀孕呢？”——中的“出嫁”是同一个词。
所以“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生”，表明与三一神建立了如同夫妻般的爱的亲密的关系，这就是永生。
而创世记第二章，起初神造亚当，与他立了“行为之约”，就是让他去遵守这约，建立一个与神之间而有的这样一种永生的关系。又借着婚姻启示给亚当，使他知道他应当与神在内在属灵的生命方面，建立起就像跟夏娃那样在爱中的亲密关系。而这一个意思恰恰就是律法的总纲所表达的，就是你要这样尽心、尽意、尽力、尽性地爱神，并且为爱神而爱人如己。
同时我们也知道，上帝起初造人的时候，是把律法刻在人的心里。因此对亚当来讲，他完全知道有责任应当这样爱上帝，并且借着“行为之约”——分别善恶树上的果子，你不可吃，作为爱与顺服上帝的一个记号，使他能够在“园中各样树上的果子，你可以随意吃”这一个生活的领域中，能够尽心竭力地为爱神、顺服神而生活。当他努力地达到了律法的总纲这样的一个标准的时候，他就与神建立了生命中的爱的关系。
但是到了第三章，我们知道亚当却听从了妻子的话，也是顺从了魔鬼撒旦的引诱，吃了分别善恶树上的果子。他们不但是不能够去守住这约，赚得永生，反倒在起初原有被造的与神和好的如同闺蜜般的关系中堕落了，变成了一个罪人，成了一个与神为仇的人。这就是他们破坏了行为之约。
紧接着创世记第三章，上帝就审判了被造界所有的罪犯。在祂对魔鬼撒旦的审判当中，也就是【创3：14-15】，耶和华神对蛇说：“你既作了这事，就必受咒诅，比一切的牲畜野兽更甚。你必用肚子行走，终身吃土。我又要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也彼此为仇，女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。”
尤其是在【创3：15】，神对撒旦的咒诅中向人类透露出祂要借着一位女人的后裔来伤杀那魔鬼撒旦的头，败坏那掌死权的魔鬼，来拯救祂自己的百姓。因此这样一位救主的应许就被启示出来。
因此我们称【创3：15】就是原始福音，是上帝恩典之约的一个应许，最早在人犯罪堕落之后立刻地的启示下来。不过我们一定要知道这一个恩典之约的应许、原始的福音，【创3：15】有关女人后裔的应许，并不是在亚当犯罪之后神所设立的一个补救措施，乃是在创立世界以前圣父与圣子所立的救赎之约，在亚当犯罪堕落之后立刻赐下的。因此，从【创3：15】开始，也就等于是恩典之约的开始。
所以我们可以这样来看，【创1-2】可以看作是上帝的创造以及与人立约，创世记第三章虽然也记载了人的堕落，但是从【创3：15】开始，乃是恩典之约的开始。从【创3：15】一直到启示录最后，这差不多整本圣经都是启示上帝的恩典之约的。
所以我们说整本圣经乃是神与人立约的历史，它就包含了第一个约——行为之约，以及第二个约——恩典之约。所以【创1-3】这三章圣经，我们可以把它看作是整本圣经的根基。因为【创1-3】讲了三个重点，第一章是神的创造，第二章是神与人立约，【创3：1-13】这一个被造的人是好的，可是他误用意志的自由，犯罪堕落。这三点是行为之约的三个要点。
接下来就是恩典之约，恩典之约的第一个要点是神亲自施行拯救。因为【创3：15】说：“我要叫你和女人彼此为仇。”既然是“神说：我要叫”，这就表明恩典之约乃是神亲自来成就的。这一个拯救的工作，。首先是击碎了魔鬼撒旦的头，败坏了魔鬼撒旦的作为，然后把那些在魔鬼撒旦权势之下的罪人拯救出来。
因此这一个恩典之约当中，首先让我们看到了两个重点，一是败坏魔鬼撒旦的作为；二是拯救罪人脱离魔鬼撒旦的权势。
那再往后，这恩典之约就逐渐逐渐地开始展开。因为在恩典之约的应许中，让我们看到了有一个重点：谁是恩典之约的主呢？就是那女人的后裔。所以这一个女人的后裔就随着亚当以及亚当的后裔向我们启示，因此就有了【创4-5】的两个家谱。
第四章着重记载了该隐的家谱，其实该隐的家谱所要表达的就是【创3：14-15】提到的蛇的后裔，或者说是魔鬼撒旦的后裔。因为这一个魔鬼乃是堕落的天使，牠既不娶，也不嫁，牠并不会生孩子。所谓的“蛇的后裔”、“魔鬼撒旦的后裔”就是指着那些活在自己的私欲中，顺从魔鬼撒旦，跟随魔鬼撒旦的世人。这一个体系由该隐的家谱所象征。
而第五章着重记载了亚当、塞特、以挪士，一直到挪亚这样的一个家谱，而这个家谱就是指着女人后裔的家谱。其实这个家谱也不是指着从亚当肉体所生的，虽然他们也是从亚当按肉体而生的，但所着重的不是从肉体生的，而是指着那些对女人的后裔成为他们的救主有信心的人。换句话来讲，也就是那些相信女人的后裔会击败魔鬼撒旦，拯救他们脱离罪的这样的一个群体，就是相信女人后裔的这一个群体，由创世记第五章的这个家谱所象征。
那么在这个家谱当中，清楚地让我们看到，该隐的家谱似乎是到了拉麦就终止了。即便是拉麦的后裔还在继续的往后发展，但是圣经的启示终止了，表明该隐的家谱在创世记第四章就结束了。而另外一个家谱让我们看到乃是没有终止的家谱，就是从亚当、塞特、以挪士，一直到挪亚，然后挪亚五百岁生了闪、含、雅弗。那么在这个家谱当中，其实就是告诉我们，女人的后裔就借着这样的一个家谱在一再向下发展。
因此创世记第五章的这个家谱就被看作是女人后裔的家谱。而这个家谱当中的十大人物就相当于是【创3：15】有关上帝所应许的那一位女人后裔的接棒人。用保罗在【罗9：5】的话说：“列祖就是他们的祖宗，按肉体说，基督也是从他们出来的，他是在万有之上，永远可称颂的神。阿门。”
【罗9：5】可以被看作是列祖孕育了基督，因为按肉体说，基督也是从他们出来的。那就目前我们所看到的创世记第五章的家谱，也可以把它看作是列祖的前身。因为【罗9：5】保罗所说的“列祖”乃是从亚伯拉罕、以撒、雅各开始说起的。但是我们读到了【创11：10-26】，不就从这个家谱当中看到了闪的后裔，一直发展到亚伯兰，也就是亚伯拉罕吗？所以说创世记第五章的家谱并没有终止，而是紧接着就是【创11：10-26】的家谱所接续的。
如果基督是从列祖这个家谱孕育出来的，那么创世记第五章的家谱就是孕育女人后裔的一个家谱。可是在创世记第五章的这个家谱当中，最后一节就是：“挪亚五百岁生了闪、含、雅弗。”所以创世记第九章，神与挪亚立约，而这个约就是神所应许的恩典之约中的一个分约。
神与挪亚所立的约，既可以简单地告诉我们说恩典之约的成就，因为我们在读【创6-9】的时候，我们知道在这几章圣经当中给我们看到的是洗礼、归入基督、建造教会，甚至这个洪水还预表着将来的审判，并且从洪水中出来的被水洗过的新世界，也预表着将来基督二次再来的那一个新天新地。
如果我们把前面的6-9章圣经向我们所启示的，是不是就指向了人因信称义、基督的救赎，以及最后的审判，一直到新天新地？。这就说明在挪亚的这个约中，已经把整本圣经该讲的重要的信息，都在【创6-10】给我们清楚启示了。
所以说这一个挪亚之约就相当于是连着【创3：15】恩典之约的这一个种子，直到挪亚之约告诉我们说，恩典之约最终将这样成就。
不过我们又要知道，关于这女人的后裔，它并不是在创世记第九章结束了，而是将要从创世记第十二章正式开始。这前面的【创4-11】只不过是恩典之约的序幕，但是在这个序幕当中，它却把一个恩典之约的缩影呈现在我们眼前，使我们可以从【创3：15】一直到创世记第十一章，虽然不是很清晰，但是可以隐隐约约地看到恩典之约的一个缩影。
如此看来，【创1-3：13】它既是整本圣经的根基，也是【创1-11】的一个最重要的基础。因为论到我们的救恩，都必须要从行为之约开始说起。所以行为之约与恩典之约放在一起，那行为之约就等于是恩典之约的一个陪衬、一个序言。因为我们不明白行为之制约，我们就无法了解恩典之约。
不过在行为之约中，我们看到的代表乃是亚当，它代表整个人类与神立了行为之约，并且他在这约中堕落了。然而恩典之约乃是圣父与圣子所立的誓，要让祂的儿子耶稣基督来拯救罪人。但是这一个拯救的工作临到我们，那就是得到了被拯救的恩典。
因此站在我们被救赎的人这个角度来看，就称这个约叫恩典之约。但实际站在神的角度来讲，这一个约就是救赎之约。所以【创3：15】一直到启示录，可以被看作是神救赎祂百姓的历史，也可以被看作是我们领受了神救赎恩典的历史。但不论站在哪个角度来看，都是在讲这恩典之约中的那一个代表，就是基督。所以这一本书乃是耶稣基督的历史。
因此，在挪亚之约中，神一方面应许说不再用洪水这样的方式毁灭这地，让他们在这一个新世界中，如同起初给亚当的使命一样，让他们重新开始。但同时也要让我们知道上帝的救恩，关于女人的后裔，也是从他这一个家族开始的。
所以在挪亚之约，就是第九章后面，特别是在挪亚发生了醉酒的事之后，【创9：24】记载说：“挪亚醒了酒，知道小儿子向他所作的事，就说：‘迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆。’又说：‘耶和华闪的神是应当称颂的，愿迦南作闪的奴仆。’”27节说：“愿神使雅弗扩张，使他住在闪的帐篷里，又愿迦南作他的奴仆。”
这一个由醉酒而引发的一个事件，也就是【创9：24-27】，其实是跟【创9：8-19】挪亚之约紧密地联系在一起的。所以在神与挪亚所立的这一个约中，就包含了【创9：24-27】，重点是26节——耶和华闪的神是应当称颂的。
虽然单单的从这节经文当中还看不到女人的后裔，但是从之后的圣经历史中就让我们知道，这一句话其实就是告诉我们说，【创3：15】所说的那“女人的后裔”将要成为闪的后裔，也就是说女人的后裔将要从闪这一个民族而生出，所以耶和华闪的神是应当称颂的。
27节说：“愿神使是雅弗扩张，使他住在闪的帐篷里。”如果雅弗住在闪的帐篷里，我们从【创11：10-26】中可以知道，闪的家谱就是指向了亚伯拉罕。那么创世记第十二章开始是亚伯拉罕的历史，再往后发展我们就知道是犹太人的历史，再往后发展我们就知道，主耶稣基督他就是亚伯拉罕的后裔。
因此可以得出结论来，：耶稣基督是亚伯拉罕的后裔，就是闪的后裔。在这一个挪亚的祝福与咒诅中，就把女人的后裔这条线再次向我们收窄，使我们单单地注目闪的后裔。
如果这个闪的民族发展成为后来的犹太人，那么迦南以及雅弗其实都等于是外邦人了。可是【创9：27】说：“愿神使雅弗扩张，使他住在闪的帐篷里。”其实这节经文也包含了将来外邦人也要住在闪的帐篷里，而“闪的帐篷”既可以被看作是女人的后裔从这一个民族而出，也可以被看作是神的帐幕在人间。
既然是耶稣基督从这一个民族而出，也可以这么认为：闪这个民族就是主耶稣基督，祂的帐幕也可以被看作是这就是神的帐幕。可是挪亚预言说：“愿神使雅弗扩张，使他住在闪的帐篷里。”就表明了除了犹太人之外，还有外邦人，而外邦人当中也有一批人将要住进闪的帐篷。
虽然我们读创世记第九章的，在挪亚之约里，单单从这个经文当中还无法清楚地看到这些重点，但是我们从之后的历史中可以倒过来来解读这个圣经，这是清楚的。
因此【创9：8-26】既是神与挪亚立约，同时也包含着有关女人的后裔，也就是弥赛亚的预言。在这个约中，既强调了他们如何将要像亚当一样在这个新世界开始人类的历史，同时也作为一个预表，使我们看到一个完整的恩典之约的这幅图画，并且也让我们在这里看到将要发生的有关弥赛亚的一个远景，这就是挪亚之约以及对他的儿子闪这样的一个应许。
如果我们清楚了刚才我所讲的，那么我们现在就要想一想，在第九章洪水之后之后，也就是十章、十一章，它都给我们记载了什么呢？它就像在前面记载该隐与塞特的家谱一样，先记载该隐的家谱，既有一些交代，同时也告诉我们说该隐的这个后代到拉麦这个家谱终止了，然后却要告诉我们另外一个家谱是没有终止的，乃是到永永远远的。
以同样的思路、同样的记述方式，第十章一开始就说：“挪亚的儿子闪、含、雅弗的后代记在下面。”这就说明这是有关三个儿子的家谱。从【创10：2-5】是雅弗的家谱，6-20节是含的家谱，从21-31节是闪的家谱。创世记第十章的这个家谱是对三个儿子的他们的后代一个简略地描述。
既然挪亚与他的三个儿子是代表着一个新世界的开始，所以在他们这三个儿子的家谱当中，最后一句都说了几乎相同的话。【创11：5】论到亚弗说：“这些人的后裔将各国的地土、海岛分开居住，各随各的方言、宗族立国。”【创10：20】论到含的时候说：“这就是含的后裔，各随他们的宗族、方言，所住的地土、邦国。”【创10：31】说到闪的时候说：“这就是闪的子孙，各随他们的宗族、方言，所住的地土、邦国。”
说明挪亚的三个儿子在洪水之后，他们就在世界各地随着他们自己的方言，所住的地土，发展成许许多多不同的国家。正如【创10：31】所总结的：“这些都是挪亚三个儿子的宗族，各随他们的支派立国。洪水以后，他们在地上分为邦国。”
我们打开世界地图的时候有没有这样的一种想法，我们看到了大海洋中间的一个小岛，竟然能够成为一个国家。我们会不会这样想呢？这些人是怎么样去到那个岛上，住在那里发展成一个国家的呢？
如果我们明白创世记第十章，这些问题都不是问题，因为我们知道挪亚以及他的三个儿子都能造出大方舟，借着这大方舟在洪水中得救。可想而知，他们造船的技术是何等地的高，并且他们的造船技术乃是神直接赐给他们的。所以在洪水之后，他们这一家人应该是造船业最发达，所以他们飘洋过海到一个岛上建立邦国完全不是问题。
既然创世记第十章已经把挪亚的三个儿子他们的后代简略地作了一个描述，刚才我们提到了弥赛亚的，也就是女人的后裔这一个应许，把我们的视线收窄到闪这一个民族中。既然如此，那女人后裔的家谱就临到了闪。为此在创世记第十一章就对闪的后代作了更加详细的记载与描述。
【创11：10-26】就让我们清楚地看到了闪的后代记在下面，一直到二十六节，让我们看到了他拉活到七十岁，生了亚伯兰、拿鹤、哈兰。这一个亚伯兰就是亚伯拉罕。
从对闪的这个家谱详细地描述，也让我们看到洪水前所生的人与洪水后所生的人在寿数上有了很大的区别。也就是说洪水前所生的人，像挪亚、闪，他们在地上的寿数就有几百岁。比如闪一百岁生了亚法撒，然后又活了五百年，所以闪总共的寿数有六百岁。但是再往下看就会发现，从洪水后所生的人，他们的寿数就大幅下降。
这就说明这一场大洪水对整个地球的地形、空气、土壤，以及各种的植物等等都产生了巨大的影响，也就导致了洪水后的人寿命大幅下降。
不过我们还是从闪的家谱，换句话来讲，也就是女人后裔的这一个家谱当中，仍然看到了生命力。在【创10-11】闪的这个详细的地家谱中间加了一个故事，就是巴别塔。
由于时间的原因，巴别塔的事我今天在这儿就不多讲，简单地讲一点：巴别塔代表着什么呢？代表着人们在地上所思所想的就是怎么样团结起来抵敌挡上帝，也就是他们用人的方式对抗上帝，充分显明了人的骄傲。所以巴别塔后来就被常常引用在人本思想，在各个方面的各种骄傲的表现。
但是需要我们注意一件事情，虽然巴别塔是插入在十章到十一章闪的家谱中间。但是我们一定要知道，巴别塔的故事绝对不是发生在第十章结束之后，因为在第十章论到挪亚的三个儿子他们的后代的时候，最后一句都有各随各的方言，那就表明巴别塔的这个故事乃是在洪水之后不久所发生的事情。
同时也说明当时的人们对洪水仍然心有余悸，所以他们所想的不是如何过悔改的生活，过信靠上帝的生活，求上帝怜悯，而是在想着如何逃避上帝、对抗上帝，再一次发生洪水的时候，可以逃避上帝的审判。这就显明了创世记第十一章的巴别塔的故事，很快的就能让我们联想到创世记第六章——人们终日所思想的尽都是恶。
所以在亚当之后不久，罪恶很快地的蔓延，以至于人们终日所思想的尽都是恶。而洪水之后也一样，不久，人就建巴别塔，可见罪在这一个世界当中的发展与蔓延的速度是何等地的惊人。
所以我们应当从这些圣经当中来吸取教训，好让我们能够在女人后裔的这个家谱当中看到，在这些家谱里面所包含的人物，他们都是信靠女人后裔的人，他们都是过着信心生活的人。
另外闪这一个重要的人物，在洪水后第二年，他生了亚法撒，之后又活了五百年。而闪在当时的世界上就是一个非常重要的人物，他不仅仅是信心的伟人，同时他也是当时在世界上的一本活圣经。
虽然在女人的后裔的家谱当中，个个都是有信心的人，他们每一个人都会很忠心地把上帝在【创3：15】的那个应许，借着创世记第五章的家谱一代代地传递下来，正如前面我讲过，也就是从亚当把【创1-3】传递下来的话，虽然有一代一代地传递，但是得到这信仰的人如何去印证他们所信的呢？就像我们今天的信仰是透过传道人传给我们的，当我们从传道人领受了基督的福音，我们的信仰如何再次得到印证呢？那就是圣经可以使我们所听见的福音被印证，使我们的信心越发坚固。
那么当时在洪水后，虽然他们一代一代地把福音传下来，他们又如何使他们的信仰得到印证、得到坚固呢？可以这样讲，乃是透过“活圣经”来得到印证与坚固的。就像在创世记第五章，前面我们透过年龄的计算可以知道，亚当把【创1-3】的事情能够传递下来，一直传给闪，中间可以说只经过一个人，就是玛土撒拉，因为玛土撒拉与亚当在世共同活了二百四十三年。可是他接下来与闪在世共同生活的年代有九十八年。
这样我们就可以知道，洪水后的闪乃是一个活历史，乃是一本活圣经。这一个闪既然在洪水后又活了五百年，你想一想，他在往后的历史发展中，就与雅各在世有共同生活五十年的机会，所以闪就成为洪水后的一个很重要的、很关键的人物，乃是一个活历史，乃是一本活圣经。
过去他们既然有这样一个活历史，有这样一本活圣经，相信那些对上帝的道忠心的人，他们不仅仅从自己的父亲领受了信仰，他们也会去找世界上的那一个活历史、活圣经而得到印证。
在咱们这一次的读经计划当中，我也反复到强调，也要求我们弟兄姊妹先把我们当天的读经计划读一遍，然后再来听我给大家所分享的重点。当我们听了重点分享之后，能够回去再把当天指定的读经计划的圣经再读一遍。
为什么这样要求呢？就是希望我们在确定一个观点、一个信仰的时候，不是听谁说，而是从圣经得到印证。我们的信仰必须是建立在圣经的基础上，也就是说我们的信心必须是来自于神，借着圣经、借着祂的话所赐给我们的。因为信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。
真心地的盼望我们每一个人的信心都能够亲自从圣经、，从神的话而得。愿上帝祝福祂的话在我们每一个人的心中生根建造，信心坚固。
[bookmark: _GoBack]我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你拯救了我们这些在亚当里堕落的罪人。我们本来是该死该灭亡的，然而你借着女人的后裔，借着你的爱子耶稣基督，你拯救了我们，也叫我们从圣经中、从你的救赎的历史中，看到你奇妙的、智慧的启示与安排。也求你借着圣经将这样属天的丰富的奥秘，天天的赐给我们每一个人，好让我们的信心每一天都在圣经中借着你的话以及你自己的圣灵而加增、填补。天父，我们恳求你就借着圣灵、借着你自己的话来加增我们的信心，好让我们能够效法基督，走成圣的路，过成圣的生活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记十二章、十三章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
