亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记十四章、十五章。
从十四章、十五章当中，我想简单给大家分享五个重点。
先来看第一个重点，也就是【创14：1-12】——罗得被掳。
从【创14：1】，我们看到了有北方的四个王与沿海或者说死海附近的五个王有一场激烈的征战。由于死海这地方的五个王背叛了北方的王基大老玛，所以北方就联络了四王来攻打沿海附近的五个王。这五个王其中就包括着所多玛和蛾摩拉这一带。
本来他们这些人打打杀杀与基督徒没有任何的关系，因为他们都是属魔鬼的，自相残杀。如果基督徒真的是被神所召，正如【约15：19】主耶稣所说的：“你们不属世界，因为我从世界中拣选了你们。”也就是说基督徒本来不属于这个世界，我们已经被神分别出来，成为神的儿女，是神国度里面的子民。
如果是这样的话，按理说这四王与五王征战，这本来是属于魔鬼撒旦国度里他们的一个自相残杀的行为，与基督徒没有什么关系。可是我们发现在上面第13章，罗得他本来也是属神的儿女，可是这属神的儿女如果看世上的财物过于那属灵的、属天的财富的话，就必然会被卷入魔鬼撒旦国度里面的互相残杀的征战当中。
这样，基督徒本来是属神的儿女，如果有了爱世界的心以及爱世界的行为，就必然会被连带而卷入其中。结果就让我们看到了，罗得，由于他选择了约旦河的全平原那一块美丽肥沃的土地，因为罗得的选择已经证明了他是爱世上的财物超过了属天的、属灵的财富，所以他就必然在这场征战当中深受其害。
结果在【创14：14】那里记载说：“四王就把所多玛和蛾摩拉所有的财物，并一切的粮食都掳掠去了。又把亚伯拉罕的侄儿罗得和罗得的财物掳掠去了，因为当时罗得正住在所多玛。”这是不是给了基督徒一个很深刻地教训。
第二个重点就是【创14：13-16】，我们看到那真正的清心爱神的人亚伯拉罕，第一个是在他的仆人与罗得的仆人有争执的情况下，他以彼此相爱的心，谦卑地与罗得和谈，在彼此相爱中与罗得分开居住。
从罗得的角度来看，似乎是离开了他的伯父，得到了更大的自由，可以有更大的发展空间，没想到却遭此大难。但是从亚伯拉罕来看，他因为本着爱神爱人的心，顺服上帝的心，本着惟独从上帝那里得到那更美的属灵的祝福。即使在物质方面有所舍弃，但他却唯独寻求上帝的祝福、上帝的帮助、上帝的保守，所以他在基督里就有喜乐，就有平安。
所以当这一场战争来到的时候，亚伯拉罕因着他这样的顺服，就得到了上帝的祝福与保守。所以在【创14：13-16】，按道理来讲，罗得遭此大难，如果换成平常人的话，他们就会觉得这就是罗得的报应。然而亚伯拉罕就不一样，他看罗得如同兄弟，因着这样在基督里的彼此相爱，甚至谁知不顾及自己的性命，从他的家中挑选了精练的壮丁三百一十八人，出手相救，前去杀敌，救回他的侄子罗得。
就如【创14：16】所说的：“将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民，、也都夺回来。”
从这段圣经当中，我们看到亚伯拉罕乃是一位大有爱心，并且有勇敢、有智慧，勇猛善战，如同一位君王一样大大得胜。当然他这样的大获全胜，在18节麦基洗德给他的祝福当中也清楚地告诉我们，这一个得胜乃是他依靠上帝，是上帝与他同在。
所以我们再来看第三个重点，就是【创14：17-24】，这一段让我们看到亚伯拉罕在他胜利归来的时候，17节说：“亚伯兰杀败了基大老玛和与他同盟的王回来的时候，所多玛王出来，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接，他是至高神的祭司。他为亚伯兰祝福，说：‘愿天地的主、至高的神赐福于亚伯兰。至高的神把敌人交在你的手里，是应当称颂的。’”
从麦基洗德给他的祝福中就更加清楚地让我们知道，亚伯拉罕带着那三百一十八个精炼壮丁去征战，他完全不是依靠势力，不是依靠才能，乃是依靠上帝的大能大力去征战的。因此亚伯拉罕清楚地知道，他之所以能够大获全胜，乃是神与他同行，他们只不过是把自己献上，交给上帝使用。那真真正正征战的乃是上帝在为他们征战。
所以20节亚伯拉罕就带着感恩的心，把所得的拿出来十分之一给麦基希德。这一个麦基洗德是谁呢？根据犹太人的传统，他们都认为麦基洗德就是闪。他们认为在【创9：26】，当挪亚为闪祝福说：“耶和华闪的神是应当称颂的，愿迦南作闪的奴仆。”他们认为这节经文就是挪亚祝福闪，同时也是借着这一个祷告立闪为祭司。
这种猜测并不见得是正确的，因为在【来7：1-4】那里记载说：“这麦基洗德就是撒冷王，又是至高神的祭司，本是长远为祭司的。他当亚伯拉罕杀败诸王回来的时候，就迎接他，给他祝福。亚伯拉罕也将自己所得来的，取十分之一给他。他头一个名翻出来就是仁义王，他又名撒冷王，就是平安王的意思。他无父、无母、无族谱、无生之始、无命之终，乃是与神的儿子相似。”
如果按照犹太人的猜测，这一位麦基洗德就是闪的话，那么希伯来书所说的“他无父、无母、无族谱”这几句话就与【创11：10-26】不相符合。所以说犹太人的这一个传统仅仅提供给我们作参考，不见得这一个解释是合乎圣经的。
在这里我也顺便纠正一下在上一讲当中有一个口误，也就是在我提到【创11：26】：“他拉活到七十岁，生了亚伯兰。”因为闪在世总共的寿数是六百岁。在上一讲，我说：“神与亚伯拉罕在世共活了二百一十年。”在这里我纠正一下，不是共活了二百一十岁，我的意思是说从亚伯拉罕出生开始，闪在世上仍然还活了二百一十年。
我在这里强调了这一个数字，也就是亚伯拉罕一岁的时候闪三百九十岁，而闪的寿数总共是六百岁，是要让我们清楚地记得，自从亚伯拉罕生到这个世上开始，闪在世上又活了二百一十年，也就是说亚伯拉罕的年龄总共是一百七十五岁。那么就可以知道，在亚伯拉罕去世之后，闪仍然还活在这个世上。
[bookmark: _GoBack]我们知道亚伯拉罕生以撒的时候年一百岁，那就说明以撒一岁的时候闪是四百九十岁，可以看到闪与以撒在世共活还有一百一十年。再想一想，以撒是多大结婚的呢？在【创25：20】记载说：“以撒娶利百加为妻的时候，正四十岁。”到了【创25：26】那里提到，以撒生雅各是六十岁，而闪与以撒在世共同生活的年代有一百一十年，那就说明闪与雅各在世共活还有五十年的时间。
既然亚伯拉罕就是【创11：10-26】这一个女人后裔家谱的，在这个家谱当中最后出现的接棒人亚伯拉罕，上帝呼召他离开吾珥到迦南地，是想借着迦南地向他启示神的心意，要把那属天的基业赐给他。
所以在创世记第12章，神呼召亚伯拉罕离开他的父家哈兰，来到迦南地，给他的应许是：我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。这一个“大国”在人能够理解的字面意思当中，国之所以大，至少要有两个方面的因素，一个是国土要大，二是人口要多。
不过在【创12：1-3】，上帝呼召亚伯拉罕对他说：“我要叫你成为大国。”也是后来在【创13：14】，当罗得离别亚伯拉罕以后，耶和华对亚伯兰说：“从你所在的地方，你举目向东西南北观看，凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔。”这就表明创世记13章是围绕着【创12：1-3】展开的。
在【创12：1-3】当中，神对亚伯拉罕的应许叫他成为大国，重点是强调了要给他一个更宽广的土地。根据我们所引用的新约圣经，其实亚伯拉罕清楚地知道，上帝所说的那更大、更宽广的土地，乃是借着迦南地在言说那属灵的、更美的、一座有根基的城。所以这个问题对亚伯拉罕来讲，可以说他已经清楚了。
如果【创12：1-3】所着重的乃是那一个属灵的国度、国土所讲的话，那么紧跟之后的13章、14章就是在讲地盘的争夺，地上财富的争夺。这样就把世人所追求的物质的土地、财富，与神所应许亚伯拉罕，要赐给他那属灵的财富与地土，就形成了一个对比。同时也让我们看到罗得并不明白这个意思，因此他所追求的就与世人所追求的几乎一样，就是那属世的财富与土地土。
但亚伯拉罕知道上帝要把什么给他，因此他所追求的并不是这外在的，而是那内在的。这也是在14章记载，他与四王征战，大获全胜归来之后，在【创14：22】让我们看到亚伯兰却对所多玛王说：“我已经向天地的主、至高的神耶和华起誓，凡是你的东西，就是一根线、一根鞋带，我都不拿，免得你说：‘我使亚伯兰富足。’”
为什么亚伯拉罕向他们说这样的话呢？他就是要在世人面前作见证，要让他们知道他惟独寻求上帝的祝福，并且他所追求的乃是来自于上帝的那属灵的、属天的祝福。表明从【创12-14】，上帝的心意向亚伯拉罕显明，并且从亚伯拉罕的生活，做事的原则，已经证明了亚伯拉罕完全明白了神在属灵的国土上给予他的祝福，他已经完全明白了神的这个心意。
接下来的第15章，我再简单给大家讲两个重点，那就是【创15：1-7】乃是上帝对亚伯拉罕的应许。虽然【创12：1-3】有一个应许着重于地土，那么在【创15：1-7】的应许着重于“子孙”。
这里一开始说：“这事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说……”“这事以后”如何理解呢？我们知道亚伯拉罕到迦南地的时候年七十五岁，而【创15：1】说：“这事以后。”这一年的亚伯拉罕已经有八十五岁，怎么知道有八十五岁呢？因为15章讲完了，16章紧接着就是他生以实玛利的事。
而在【创16：16】告诉我们说：“夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候，亚伯兰年八十六岁。”那就说明【创15：1】——这事以后，说这话的时候，从12-15章已经是亚伯拉罕在迦南地住了整整十年之后发生的事。
这也让我们看到上帝带领一个人，并不像我们所想象的，借着一个祷告，阿们之后，似乎什么事情都能成就似的，上帝乃是在历史中来成就祂自己的美意。所以在十年前神对他说：“我要把这地赐给你。”在十年后又对他说：要让他的子孙多如天上的星，地上的沙。
所以15章这里就记载说：“亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大地赏赐你。”亚伯兰说：“主耶和华啊，我既无子，你还赐我什么呢？并且要承受我家业的是大马士革人以利以谢。”亚伯兰又说：“你没有给我儿子，那生在我家中的人就是我的后嗣。”
因为亚伯拉罕从创世记第11章的那女人后裔的属灵的家谱当中，他就知道上帝这一个属灵的祝福也是有其传承的。他现在既然知道了世上这财富都不是重要的，重要的乃是那天上的属灵的、更美的祝福。可是他现在忧心的乃是这属灵的祝福，这美好的祝福他却不能够为下一代祝福，把这属灵的祝福传承下去，这是亚伯拉罕所忧心的。
就像我们现在在教会当中，如果牧师在牧养一个教会，他快要死了，却看不到这个教会当中有接班人来牧养这个教会，他的忧心要比他无子、无女更加忧心。
如果连我们现今的教会中的牧师都有着这样的属灵的关心，何况我们的信心之父亚伯拉罕呢？所以他在这里说：“主耶和华啊，我既无子，你还赐我什么呢？”他说这话明显的就是指着在这女人后裔的传承中，到了他这儿竟然没有可以祝福，使他继承与发展这一个信仰的那一个继承者。所以他说：“承受我家业的是大马士革人以利以谢。”表明亚伯拉罕也在想这事，也在想从他的仆人中去寻找一个忠心的人来继承。
但是【创15：4】耶和华又有话对他说：“这人必不成为你的后嗣，你本身所生的才成为你的后嗣。”于是领他走到外边，说：“你向天观看，数算众星，能数得过来吗？”又对他说：“你的后裔将要如此。”亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。
在这里清楚地让我们看到，神向亚伯拉罕启示了他的子孙要多如天上的星。可是非常有意思的是，【创15：5】既然提到了说：“你向天观看，数算众星，能数得过来吗？”这表达的是非常多。可是后面又对他说：“你的后裔将要如此。”这个后裔也就是你的子孙，这个“后裔”在原文当中竟然用的是单数。
如果上面的“众星”是指子孙，那下面所说的“后裔”，这一个词应该用复数才对，可是它竟然用的是单数。为什么用一个单数词来表达复数的意思呢？这是语法上的错误吗？
可是在【加3：16】，保罗清楚地给我们解释说：“所应许的原是向亚伯拉罕和他子孙说的。神并不是说众子孙，指着许多人；乃是说你那一个子孙，指着一个人，就是基督。”也就是说当上帝对亚伯拉罕说这句话的时候，那先知的灵也在亚伯拉罕的心里动工，使他在他的许许多多的后裔中，看到了将来的那一个子孙，就是基督。
，也就是主耶稣。
在【约8：56】那里所提到的“你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，既看见了，就快乐。”亚伯拉罕用信心的眼光已经看见了，在他许许多多的众子孙当中，有那一个子孙，就是女人的后裔。这一个国度是从他而立，这一个君王就是指向他。
这样创世记第12章的那一个应许——必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福——就越来越清晰。当祂指着亚伯拉罕，给他这样的应许与祝福的时候，实际上是把亚伯拉罕与那将要来的他的那一个子孙紧密地联系起来。
所以我们读创世记15章，也许字面的意思不能够明白，但是有新约圣经给我们的解释就让我们知道，亚伯拉罕并不是像我们一样看了创世记15章，也有许多错误的理解，他是清楚的，因为他是先知，先知的灵在他心里。当上帝对他说话的时候，那真理的圣灵就启示他、光照他，使他能够看见神所说的意思。
第7节，神说得很清楚，耶和华又对他说：“我是耶和华，曾领你出了迦勒底的吾珥，要将这地赐你为业。”这就既重申了12章的应许，也清楚地的在这应许中加了一个子孙。
接下来第五个重点，那也就是【创15：8-21】。神借着一个仪式，正式地的与亚伯拉罕立约，使亚伯拉罕知道上帝向他所应许的这一切，叫它成为一个正式的文件，就像两个人口头说好的协定，有时候觉得不够踏实。假如能够经过一个正式的仪式，写成合同，签上字，盖上章，这个仪式就使是双方对这件事情越发确信，更加坚定。
既然上帝跟亚伯拉罕立约的时候都是单方面的，不是协商的，乃是向人起誓立的，那么对人这一方如何能够得到坚固的信心呢？神同样地的也借着一个仪式正式的与亚伯拉罕签约，这也就是【创15：8-21】所记载的。
8节，亚伯兰说：“主耶和华啊，我怎能够知道必然得这地为业呢？”他说：“你为我取一只三年的母牛，一只三年的母山羊，一只三年的公绵羊，一只斑鸠，一只雏鸽。”亚伯兰就取了这些来，每样劈成两半，一半对着一半地摆列，只有鸟没有劈开。
这就表明了上帝与人立约，同时也告诉我们说，如果背约，就像这母牛、母山羊、公绵羊一样劈成两半。这话不单单是对着人说的，实际上神也是指着祂自己说的。因为希伯来书清楚地告诉我们说：“他指着自己的永生起誓。”就越发让我们相信上帝乃是那信实守约的上帝，祂怎样应许我们，事情，也必怎样成就。
可是这里也让我们看到，那斑鸠和雏鸽并没有劈开，原因是什么呢？有人根据【利1：17】说，也许因为是鸟太小，没有把它劈开。但其实我们应该知道，即使再小，也是可以劈开两半的。
在我看来，也许有这样的一个意思。因为在这里所说的母牛、母山羊、公绵羊，它都特别强调了说是三年的，三年的意思是指着成熟的意思。但是它说到斑鸠和雏鸽的时候，没有说到三年，尤其是雏鸽，也就是表达了这一个斑鸠和雏鸽是幼小的。
因此在这里所强调的并不是体积奇迹的大小，而重点强调的是年龄。是否可以这样理解？也就是在神与人所立的这一个约中，有关约民的责任，也就是背约的劈成两半，重点是指着一个成年人讲的。如果对家中的孩子，也就是指着他还没有承担这一个约民的责任和义务，但他确实在这个约中。虽然在这个约中，但是还没有守约的这一个责任。责任不在孩子，乃在父母。
所以犹太人如此，今天的有形幸，教会差不多也是这样做的，也就是与孩子签约，重点是给父母签约，父母要为孩子守约，承担约中的责任。
不论怎么样，在后面这一段当中，只要我们清楚地知道，神借着这样的一个仪式，等于是与人正式签订了盟约。在这个仪式中，让我们看到神就是那一位信实守约的上帝，祂也愿意我们像祂那样信实守约，成为上帝的约民。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你向我们的信心之父亚伯拉罕所应许的那一个国土以及国民，同时也让我们用信心的眼光能够看到今天我们这些人就是被你呼召，蒙你的拣选成为你的儿女。实在感谢你这样恩待了我们，没有任凭我们在罪中灭亡。虽然我们有时候也像罗得一样追求物质的祝福，但是我们看到你就像借着亚伯拉罕搭救罗得一样，你也借着你的爱子，使主耶稣基督搭救了我们，使我们脱离这世界，成为你的儿女。爱我们的天父，求你就将那爱你的心赐给我们，叫我们爱你在万有之上，叫我们从这世俗的缠累中被你拯救，好让我们能清心地亲近你。我们这样的祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记十六章、十七章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
