亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第十八章。从这一章圣经当中，我想简单跟大家分享五个重点。
我们先看1-3节。从1-3节当中，记载了“耶和华在幔利橡树那里，向亚伯拉罕显现出来。那时正热，亚伯拉罕坐在帐篷门口，举目观看，见有三个人在对面站着。他一见，就从帐篷门口跑去迎接他们，俯伏在地，说：‘我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要离开仆人往前去。”
那我们现在先思想第一个问题，耶和华如何能够向人显现？因为圣经多处地方清楚教导说：“从来没有人见过神。”圣经多处地方强调说看见上帝的不能存活。新约圣经【约1：18】也说：“从来没有人看见过神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。”
那么这里所说的“耶和华在幔利橡树那里，向亚伯拉罕显现出来”，这到底又如何正确的理解呢？向亚伯拉罕显现的这三个人，到底是三位一体的上帝呢？还是指天使呢？
首先，我们要根据圣经清楚的地教导知道，没有人见过神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。从这个意义上来讲，我们不能够理解为这三个人就是三一神，首先是这个观点要排除。
第二个，那这三个人又当如何来看待呢？我们从圣经中，尤其是新约圣经中也能看到，天使经常会向人显现。虽然天使也是被造的灵体，没有一个物质的身体。因此我们知道，天使向人显现的，人所能看见的那一个形体，本来也不是天使自己的形体。天使是个灵，他并没有一个用肉眼可以看见的这样的一个形体。
因此，天使向人显现也是借着人形向人显现，并且也是根据他在执行神要他所作的那一个工作的特性，而特别给他预备的一个形状，那并不是他本有的形象。所以在这里毫无疑问可以这么来看，向亚伯拉罕显现的这三个人，首先把他理解为是天使借着人能够看到的一个形状向人显现。
在【来13：2】这么说：“不可忘记用爱心接待客旅，因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。”根据希伯来书的这一节经文，我们从整本圣经当中能看到的，比较明显的也就是创世记第18章，亚伯拉罕乐意接待远人，结果不知不觉就接待了天使。罗得也是如此，那是在下一章所能看到的。
根据【来13：2】，我们首先确信亚伯拉罕所见到的这三位是天使。，这是第一点。
第二点，同样的，从【创18：1-8】给我们看到了，亚伯拉罕乃是一个乐意接待远人的人，因为他看到这三个人并不认识，但是这三个人既然到了他门前，他就乐意地接待远人。从这一段圣经当中详细的描述中，可以让我们看到亚伯拉罕怎么样一个乐意法呢？从一些细节的描述中可以让我们看到亚伯拉罕的热情。
首先在第3节，让我们看到他这么说：“求你不要离开仆人往前去。”用“求”。第二个，“容我拿点水来，你们洗洗脚，在树下歇息歇息。”表明了他是完全以一个仆人的身份，愿意把他们当作主人来服侍。第5节：“我再拿一点饼，你们可以加添心力，然后往前去。”
接下来当这三个人答应下来之后，第6节：“亚伯拉罕就急忙进帐篷见撒拉，说：‘你速速拿三细亚面调和作饼。’亚伯拉罕在又跑到牛群里，牵了一只又嫩又好的牛犊，交给仆人，仆人急忙预备好了。”这些细节的描述都让我们看到亚伯拉罕、他的仆人、他的妻子，他们全家都是这样的以基督的爱，热情地、乐意地接待远人。正如在【太25：35】主耶稣所说的：“我作客旅，你们留住我。”从亚伯拉罕以及他们全家人这样一个爱心的行动中，看得出，他们是充满了基督的生命。，这是第二点。
第三点，也就是从9-15节。“他们问亚伯拉罕说：‘你妻子撒拉在哪里？’他说：‘在帐篷里。’三个人中有一位说：‘到明年这时候，我必回到你这里，你的妻子撒拉必生一个儿子。’”那么当亚伯拉罕听到这句话的时候，会有何感想呢？是不是他会立马把说话的这一位与【创17：19】：，神说：“不然，你妻子撒拉要给你生一个儿子。”以及【创17：21】：“到明年这时节，撒拉必给你生以撒，我要与他坚定我所立的约。”
也就是说，当亚伯拉罕听到三位中有一位说：“到明年这时候，我必要回到你这里来，你妻子撒拉必生一个儿子。”当他听到这句话的时候，是不是会很惊讶地把说话的这一位与17章应许他的上帝联系在一起呢？
所以亚伯拉罕就凭着这个声音，再加上他作为先知，有先知的灵在他里面，他就立马认出了其中有一位就是应许他的上帝。
所以在这个时候，我们就要想，这三位天使中至少有一位可以被看作是上帝。如果有一位被看作是上帝，那这一位就不应该是圣父与圣灵，唯独是圣子。因为从来没有人见过神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。因此也可以被看作是在这个时候，父怀里的独生子也用了另外一种方式将他自己以及父和圣灵表明出来。
那这样就有一个问题，难道基督在道成肉身之前就有形体吗？刚才我提到了，连被造的天使都没有形状，因为被造的天使向人显现，都是神给了他一个与他的工作相应的形状显现出来的。
那我们再想一想，天使与人、，与神相比的时候，如何认识天使呢？我们知道神是个灵，祂是创造者，而我们人是上帝用尘土所造的，具有一个有物质的身体，也有非物质的灵魂所组成。但是天使它是一个被造的纯灵，它并没有物质的身体，也没有一个用肉眼可见的形状，因此天使就是介于那无形无相的创造者神与具有一个物质的身体和灵魂的人之间的一个受造物。
如果连介于神和人之间的受造物都能够取一个人肉眼所能看得见的形状，那么没有道成肉身的基督，祂如何向旧约中的圣徒把神表明出来呢？因此他也会借着天使能做的事而向人显现。
因此人就完全可以理解为看得见的，也就是天使借着人形显现。但同时也可以说，其中有一位就是未道成肉身的基督，他也取了一个天使能取的、既没有实体而又能够用肉眼看得见的形状，这样的一种状态，在旧约中向旧约的圣徒显现。
既然这三位首先可以被看作是天使，现在又听到了一位所说的话与上一章的神的声音是一样的，因此可以被看作是未道成肉身的基督。
在旧约当中，祂所取的这样的一个既不是道成肉身的基督，但也不是那无形无相，人不能看见的神，而是在这二者之间的一个中间形状，也就是天使能取得的那样的一个形状来向亚伯拉罕显现。
这样我们就可以理解，亚伯拉罕所看到的是三位天使，其中有一位是未道成肉身的基督，借着天使所取的形状来向亚伯拉罕显现。但是在前面第3节，他说：“我主，我若在你眼前蒙恩。”那个时候他还没有认出这是谁，他所说的“我主”其实所要表达的就是我愿意像仆人服侍主人一样服侍你们。求你们在我这里休息休息，吃过饭、洗过脚之后才走，是要表达出自己作仆人的一个态度来，并不是尊敬他为耶和华。
因为在【出6：3】那里，神对摩西清楚地说：“我从前向亚伯拉罕、以撒、雅各显现为全能的神，至于我名耶和华，他们未曾知道。”所以在创世记里面，神向亚伯拉罕、以撒、雅各所启示的乃是一位全能的神，并没有向他们启示耶和华。所以亚伯拉罕不会称神为“我主”，他称“我主”一定是对人的尊敬而用的一个称呼。
但是现在就不一样了，因为他听到了这一个熟悉的声音。接下来我们再来看，当他们问亚伯拉罕说：“你妻子撒拉在哪里？”他说：“在帐篷里。”三人中有一位说：“到明年这时候，我必回到你这里来，你的妻子撒拉必生一个儿子。”撒拉在那人后面的帐篷门口也听见了这话。亚伯拉罕和撒拉年纪老迈，撒拉的月经已经断绝了。撒拉心里暗笑，说：“我既已衰败，我主也老迈，岂能有这喜事呢？”意思是还能够有这样像年轻人一样的活力，以至于怀孕吗？她是觉得这事太不可能发生，以至于她的暗笑也表达出她没有这样的信心接受这个应许。
但是13节说：“耶和华对亚伯拉罕说：‘撒拉为什么暗笑，说：‘我既已年老，果真能生养吗？’耶和华岂有难成的事吗？到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。’”
如此看来，当神再一次重申祂的应许，这样肯定地来强调祂所应许的，并且运用创世记第1章——起初，神能创造天地。难道在神岂有难成的事吗？相信在这个时候，撒拉应该是有信心接受了这个应许，以至于她就害怕，不承认，说：“我没有笑。”那位说：“不然，你实在笑了。”
表明了撒拉能够接受这样的应许，就是因为在这里以天使的形状向人显现的上帝引用了创世记，以这样一位上帝创造的大能、这样的道，打动了撒拉的心，使她因着这一篇道有了接受生以撒这样一个应许的信心。
所以说这一段当中可以被看作是亚伯拉罕就从应许的重申中认出了未道成肉身的基督。这里也可以让我们想到主耶稣在【约8：56】所说的：“你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜仰望我的日子，既看见了就欢喜。”
既然亚伯拉罕已经认出了其中有一位就是未道成肉身的基督，所以也就是下面我要给大家分享的第四个重点，所以他就与他们同行。“与他们同行”，那意思就是与基督同行，就是与神同行。
所以从16-21节让我们看到了亚伯拉罕与基督同行。16-19节说：“三人就从那里起行，向所多玛观看，亚伯拉罕也与他们同行，要送他们一程。”耶和华说：“我所要作的事岂可瞒着亚伯拉罕呢？亚伯拉罕必要成为强大的国，地上的万国都必因他得福。我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行义，使我所应许亚伯拉罕的话都成就了。”
那就表明接下来上帝愿意把祂要在所多玛、蛾摩拉所作的事情告诉亚伯拉罕，为的是让我们的祖宗——信心之父亚伯拉罕，可以吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道。就表明下面所记载的，为的就是提醒我们，好让我们能够因此受警戒。
因着上帝这样对所多玛、蛾摩拉的审判，可以提醒我们、警醒我们，使我们能够像亚伯拉罕一样遵守主的道，秉公行义，过一个像亚伯拉罕那样与神同行的生活，这是目的。
所以20-21节这里，耶和华说：“所多玛和蛾摩拉的罪恶甚重，声闻于我。我现在要下去，察看他们所行的，果然尽像那达到我耳中的声音一样吗？若是不然，我也必知道。”
这种描述就是以拟人化的描述方法让我们更容易理解神的心意，同时也让我们看到神愿意与祂的百姓亲近，愿意与祂的百姓同在，祂愿意来到亚伯拉罕这里，把他的心意显明给祂他所爱说。还有的人。
如果我们看到了亚伯拉罕对三位中的一位有了正确的认识之后，他的说话语气自然也就发生了变化。接下来就是第五点：亚伯拉罕为义人祈求。
在22-23节，我们看到了亚伯拉罕他首先是这么说：当二人转身离开那里，向所多玛去，但亚伯拉罕仍旧站在耶和华面前。这节经文就说明了另外两位应该是与主同行的天使，要去执行主的命令，去灭所多玛和蛾摩拉。而依然留在这里的这一位，就应该被看作是未道成肉身的基督。
所以23节，亚伯拉罕近前来说：“无论善恶，你都要剿灭吗？假若那城里有五十个义人，你还剿灭那地方吗？不为那城里这五十个义人饶恕其中的人吗？将义人与恶人同杀，将义人与恶人一样看待，这断不是你所行的。审判全地的主岂不行公义吗？”
从这一段亚伯拉罕的祷告中可以看得出，他称与他对话的这一位为“审判全地的主”。因此在这里向我们启示了我们的主耶稣基督，祂是拯救我们的主，但也是将来审判全地权力的主。亚伯拉罕在这里清楚地认识到了这一位主，所以他就说：“审判全地的主岂不行公义吗？”
那么亚伯拉罕的祷告，为什么我说是为义人祷告呢？他在这里就相当于是与上帝讨价还价说：如果这个城里有五十个义人，难道你就把义人与恶人一同剿灭吗？26节，耶和华说：“我若在所多玛城里见有五十个义人，我就为他们的缘故饶恕那地方的众人。”
你想一想，当亚伯拉罕听到这话的时候，他会有何感想？他一定会这么认为：难道这个城里五十个义人都没有吗？难道我的判断错了吗？如果我的判断错了，没有五十个义人，那也不会错得太多。
因此在27节，亚伯拉罕说：“我虽然是灰尘，还敢对主说话。假如这五十个义人短了五个，你就因为短了五个毁灭全城吗？”他说：“我在那城里若见有四十五个，也不毁灭那城。”
你再想一想，这个时候的亚伯拉罕又会有怎样的感想呢？他一定会这么想：那也不会少太多，最少最少也不会少于四十个。因此29节，亚伯拉罕又对他说：“假若在那里见建有四十个怎么样呢？”他说：“为这四十个的缘故，我也不作这事。”
到这个时候，我估计亚伯拉罕心里就没底了，所以他就随便说了。30节，亚伯拉罕说：“求主不要动怒，容我说，假若在那里看见有三十个怎么样呢？”
你看一看，他一下子减掉了十个，表明他连砍价都已经是一种随便乱砍价，不知道对方的这个货物的本钱到底值多少钱而随意给价了，就是心里没底地的乱开价。神说：“我在那里若见有三十个，我也不作这事。”
他第一次向神祷告说有五十个，他，第二次向神祷告减了五个，说四十五个。他第三次向神祷告说四十五个，再减五个成了四十个。当他第四次向神祈求的时候，从四十直接降了十个，成了三十个。当他第五次向神祈求的时候，从三十个又降了十个，成为二十个。当他第六次向神祈求的时候，从二十个减到十个。神还说：“为这十个的缘故，我也不会灭那城。”
假如果他再做一次祷告呢？为什么亚伯拉罕不祷告了？因为他知道我再祷告一次就是减掉十个。最终借着祷告，亚伯拉罕明白了一个道理，他本来是要为这城里的五十个义人祷告的，到了最后，借着祷告他没有改变了神的心意，反而借着祷告他明白了他所不明白的，原来在这城里没有义人，连一个义人都没有。
所以这段圣经给了我们这样清楚地教训，没有义人，连一个都没有。所有的人在上帝面前蒙恩，都是白白的领受了神的恩典。我们本来都像所多玛、蛾摩拉城里的人一样该死、该灭亡的，然而神却以祂怜悯的爱，爱了我们这些该死该灭亡的罪人。
同时也借着亚伯拉罕的祷告让我们知道，祷告其实并不能够改变神的旨意，祷告甚至有时候也不能改变我们的环境，但是祷告可以改变我们自己，使我们越来越清楚认识神的旨意，越来越清楚地认识到神所安排的环境对我们是美好的。
因此祷告可以改变我们的心态，改变我们的眼光，使改变我们对这个环境以及我们所遭遇的有正确的认识。愿神的话不断地引导我们走成圣的路。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的话不断地引导我们，感谢你借着你的爱子耶稣基督向你的儿女们显现，求你也开我们的心，把你的儿子主耶稣基督启示在我们的心里，使我们有像我们的信心之父亚伯拉罕那样的信心，在我们的心灵深处认识基督、看见基督、经历基督的爱，好让我们从基督得到真正的欢喜和快乐。天父，求你怜悯我们、保守我们，使我们众弟兄姊妹的信仰，不要活在空洞的理论中，而是让我们能够真实地活在生命的经历中。爱我们的天父，求你借着你真理的圣灵，将那活泼长存的道丰丰富富地的放在我们每一个人的心里，好让我们每一天都经历你的恩典，经历你的同在，好让我们一生能够像我们的信心之父亚伯拉罕一样，过与神同行的生活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记第十九章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
