亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第21章。从这章圣经中，我想给大家分享三个重点。
第一个重点是应许之子以撒的出生，也就是【创21：1-8】，如何来看以撒是应许之子。我们可以从亚伯拉罕以及撒拉，还有以撒这三个人，综合性地来看这一位应许之子以撒的出生。
首先从亚伯拉罕身上我们就想到了神对他的应许，从上帝把他从迦勒底的吾珥带领到迦南，就应许他说要把这地赐给他永远为业，那就是借着迦南地已经清楚地告诉他乃是指着属灵的福地。又应许他说他的子孙要多如天上的星，并且也清楚地告诉他说，撒拉要给他生一个儿子，你要给他起名叫以撒，惟独从以撒生的才要称为你的后裔。
其次就是神应许撒拉要生一个儿子，并且神反复地、多次地强调了这一句话——明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。当说这话的时候，我们应该清楚地知道，神是在向一个什么样的女人应许说“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子”？乃是一个被人嘲笑为不会生育的女子，是一个一生都不能生育，是对这样的一个人说“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子”。并且说这话的时候，撒拉已经有九十岁，是一个过了生育年龄的人。因此在撒拉身上给我们看到的是，神所应许的这一位女人乃是一个没有生育能力的人，同时也是一个年老即将衰惨的人，而对她说：“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。”
这样就让我们知道，上帝如此的安排有何目的呢？就是想借着这一位撒拉来预表基督的教会。正如先知【赛54：1】所说的：“你这不怀孕、不生养的，要歌唱；你这未曾经过产难的，要发声歌唱，扬声欢呼。因为没有丈夫的，比有丈夫的儿女更多。这是耶和华说的。”
先知说这一段话的时候，其实就是在引用撒拉怀孕生以撒的这一个历史事实，指向了永生神的教会。所以上帝如此的安排，就是借着撒拉来预表神自己的教会将来要孕育无数个神的儿女，真的如同天上的星那样多。
如此我们就知道神对亚伯拉罕的应许说：“你的子孙要多如天上的星。”同时也是借着他的妻子撒拉所预表的教会最终实现。以至于到了【加3：7】，保罗就清楚地给我们解释说：“那以信为本的，就是亚伯拉罕的后裔。”
另外再看以撒，如果了解了神对亚伯拉罕的应许，也了解了神借着撒拉所启示的真理，那么我们就知道以撒就是上帝的应许之子。所以当圣经反复强调说“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子”，就是清楚地告诉我们说，这一个儿子并不是按血气生的，不是按人意生的，乃是神所应许的。因为应许的话这样说“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子”，所以以撒就被看作是应许之子。
在亚伯拉罕一百岁的时候，神应许亚伯拉罕的以撒这一位应许之子出生，生下来第八天，亚伯拉罕照着神的吩咐也给他行了割礼，但是亚伯拉罕并没有在以撒出生的时候来庆祝，也没有在他受割礼的那一天来庆祝。在【创21：8】，我们看到乃是在“孩子渐长，就断了奶”，亚伯拉罕在断奶的日子设摆了丰盛的筵席。
根据传统的解经家，大家基本上一致认为，他们给孩子断奶通常都是在两到三岁。如果以撒是在两到三岁断奶的话，亚伯拉罕为他摆设筵席。那同时我们也应该想一想，亚伯拉罕的另外一个儿子，就是以实玛利，在以撒断奶的那一年，以实玛利有多大呢？
因为亚伯拉罕生以实玛利的时候是八十六岁，如果一百岁生的以撒，那以实玛利已经十五岁。如果在以撒两到三岁断奶的时候为以撒庆祝摆设筵席的话，那一年，以实玛利至少已有十七岁。
接下来我们再来看第二点，就是撒拉与夏甲以及他们二位所生的儿子，也就是以撒与以实玛利。这段圣经就是【创21：9-21】，关于这两个女人以及这两个女人为亚伯拉罕所生的儿子，保罗曾论到这段圣经有话说，记载在【加4：22-31】。也许我们透过保罗所讲的，更能让我们明白这一段圣经的记载有何属灵的奥秘。
在【加4：22-23】说：“因为律法上记着，亚伯拉罕有两个儿子：一个是使女生的，一个是自主之妇人生的。然而那使女所生的，是按着血气生的。”为什么说使女夏甲所生的，是按照血气生的呢？因为当年夏甲本来是撒拉的使女，是撒拉自己主动地提出说，让亚伯拉罕与她的使女夏甲同房生子。而亚伯拉罕也照着他的妻子撒拉所给的建议，与夏甲生了以实玛利。
所以圣经的历史清楚地启示给我们这一点，以实玛利是亚伯拉罕、撒拉以及夏甲三个人和母生了以实玛利，所以说使女所生的以实玛利是按着血气生的。但是以撒那自主之妇人所生的，乃是凭着应许生的，因为她是一个一生都不能生育的人，并且是在年老的时候，神应许说：“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。”
接着在【加4：24】，保罗说了一句很重要的话，他说：“这都是比方。”比方的意思就是说这并不是创世记里面有关这两个女人和这两个儿子所记载的圣经本身的含义，乃是保罗用这个圣经拿来作比方的。当用它作比方、作寓意的时候，意思是让我们借着这个事情来了解那属灵的奥秘。但并不是说夏甲就是律法，以实玛利就是律法之子，而是说借着夏甲和以实玛利，让我们了解了以实玛利是按着血气生的。
既然这都是比方，我们首先应该知道，只是保罗借着这两个女人和这两个儿子来讲那属灵的事。【加4：24】：“这都是比方，那两个妇人就是两约，一约是出于西奈山，生子为奴，乃是夏甲。”保罗就拿夏甲打比方，好比她就是神在西奈山所立的约，也就是把律法赐给以色列人。
25节说：“这夏甲二字是指着阿拉伯的西奈山，与现在的耶路撒冷同类，因耶路撒冷和她的儿女都是为奴的。”用夏甲来比方神在西奈山与以色列人所立的约，就是摩西之约或者说律法之约，以此作比方，就可以让我们了解到耶路撒冷以及犹太人、法利赛人，他们都是愿意活在律法之下的人，他们都是愿意作律法的奴仆的人。所以说夏甲二字乃是指着阿拉伯的西奈山，与现在的耶路撒冷同类。但是那在上的耶路撒冷是自主的，她是我们的母。这是谁呢？就是由撒拉所预表的。
保罗在这里也引用了【赛54：1】说：“因为经上记着：‘不怀孕、不生养的，你要欢乐。未曾经过产难的，你要高声欢呼。因为没有丈夫的，比有丈夫的儿女更多。’”
保罗引用了这个经文，就是清楚地告诉我们说，撒拉乃是预表着神的教会，而撒拉所生的以撒就是应许之子。意思就是告诉我们说，永生神教会里面的真正的重生得救的属于神的儿女，都可以被称作是像以撒一样，应许给撒拉所生的。
这样就让我们看到在神的教会里面就有两种人，一种人就像夏甲所生的以实玛利，一种就像是撒拉所生的以撒。因为以实玛利和以撒都是受了割礼成为神的约民，虽然在这外在的形式上都受了割礼的记号，也就是在有形教会里面来看，同属于一个有形教会。但就其本质而言，一个是律法之子，一个是应许之子。
也就是说以实玛利按照律法来讲，毫无疑问他就是亚伯拉罕的儿子，他是合法的亚伯拉罕的长子，以撒却是上帝应许给亚伯拉罕的。如果按律法来看，以撒他算不上是长子，但是他却是应许之子。
【加4：29】说：“当时，那按着血气生的，逼迫了那按着圣灵生的，现在也是这样。”就表明在神的有形教会里有两种基督徒，一种本质上来讲与以实玛利同类，乃是律法之子，是愿意活在律法之下，作律法之奴仆的人。一种是上帝的应许之子，是靠着恩典而活的人。
那愿意作律法之奴仆的人也就是属血气的，而那些愿意靠着主的恩典而活的人，乃是按照圣灵生的，也就是由圣灵重生得救的真正的属灵的人。如何来分辨这两种人呢？【加4：29】说：“当时那按照血气生的，逼迫了那按着圣灵生的，现在也是这样。”
可以说这也是一个记号，也就是在现今的有形教会里，你是逼迫人的，还是被逼迫的？如果你常常逼迫人，这就证明你是那按着血气生的。如果你是被逼迫的，那说明你是按着圣灵生的。
接着保罗在30节说：“然而经上是怎么说的呢？是说：‘把使女和她儿子赶出去，因为使女的儿子不可与自主妇人的儿子一同承受产业。’弟兄们，这样看来，我们不是使女的儿女，乃是自主妇人的儿女了。”
保罗在【加4：22-31】的这一段圣经，就很清楚地解释了【创21：9-21】，因为在这里让我们看到了以撒断奶的那一天，亚伯拉罕为他摆设丰盛的筵席。可是接下来第9节：“当时撒拉看见埃及人夏甲给亚伯拉罕所生的儿子戏笑。”
[bookmark: _GoBack]这一个“戏笑”也可以被理解为是嘲笑、嫉妒，不见得他会用各种的手段、动粗，但是从撒拉这一位作母亲的完全看得出，夏甲甚至包含着以实玛利对待孩子的态度，就能够反映出他们是充满着嘲笑与嫉妒。
而这一个举动就被保罗在【加4：29】说：“当时那按照血气生的，逼迫了那按着圣灵生的。”如此看来，那真正的逼迫并不一定是指着不让聚会，被抓、被打，为着宗教的信仰受外邦人的迫害，并不一定总是指着这个意思。逼迫也指着在教内，也就是属血气的人经常毁谤、讽刺、侮辱、讥笑这些属灵的人，教内的逼迫远远大于教外的逼迫。
正如主耶稣所说的：“你的仇敌就是家里的人。”从应许之子以撒身上，我们就可以看到那真正逼迫他的竟然是同父异母的兄弟，或者还有夏甲。因此撒拉就对亚伯拉罕说：“你把这使女和她儿子赶出去，因为这使女的儿子不可与我的儿子一同承受产业。”
从撒拉的这几句话，看上去似乎是非常的过分。如果我们站在一个属世的家庭中，看到发生了这样的事情，大家一定会觉得这个女人所做的太过分。过去是你的主意，让夏家与亚伯拉罕同房，替你生儿子。
前面在16章，夏甲因为怀孕就小看她的主母，那时撒拉就因为夏家小看她，就在亚伯拉罕面前诉苦，亚伯拉罕说：“使女在你手下，你可以随意待她。”【创16：6】记载说：“撒来苦待她，她就从撒莱面前逃走了。”
虽然夏甲有错，小看她的主母，但是我们也看到了撒莱苦待她，甚至使夏甲都不敢继续呆在那个家里，竟然从撒莱面前逃走了，这说明撒莱苦待她并不是一般的苦待。虽然上帝把夏甲从旷野召回来，可如今因着夏甲嘲笑、嫉妒以撒，撒拉就对亚伯拉罕说：“你把这个使女和他的儿子赶出去，因为这使女的儿子不可与我的儿子以撒一同承受产业。”
如果站在一个属世的家庭中来看，撒拉所做的也非常让人难以理解，会让我们感觉到撒拉所做的似乎有一些过分，尤其是给亚伯拉罕出了一个很大的难题。
所以【创21：11】：“亚伯拉罕因他儿子的缘故就很忧愁。”因为他过去一直把这个儿子当作是继承自己产业的唯一的继承人，并且在他面前已经长大，成长到十六七岁的一个小伙子。而在这个时候，竟然要把这孩子和他母亲从家里面驱逐出去，这对亚伯拉罕来讲是不是一件很难的事情。
所以【创21：11-12】，亚伯拉罕因他儿子的缘故就很忧愁，神对亚伯拉罕说：“你不必为这童子和你的使女忧愁，凡撒拉对你说的话，你都该听从，因为从以撒生的才要称为你的后裔。”
就当亚伯拉罕左右为难，不知道该怎么办的时候，神如此的对他说：“不必为这童子和你的使女忧愁，凡撒拉对你说的话，你都该听从，因为从以撒生的才要称为你的后裔。”既然神都这么说，因此亚伯拉罕也就只能顺服神而如此行。
从这件事情当中再一次看到了亚伯拉罕他惟独遵行神的旨意，惟独顺从神的命令。作为信心之父亚伯拉罕来讲，为了顺从神的旨意，遵从神的命令，实际上他在生活当中是牺牲了自己许多的想法，在肉体方面克服着许多的软弱、忧伤与痛苦，但是他的信心乃是即便失去很多，惟独遵行神的旨意，惟独遵行神的命令，这就是信心之父亚伯拉罕给我们所作的榜样。
不过在【创21：13】，神也安慰亚伯拉罕说：“至于使女的儿子，我也必使他的后裔成立一国，因为他是你所生的。”表明上帝为了纪念亚伯拉罕，也赐福使女夏甲以及以实玛利，正如在前面神纪念亚伯拉罕，在倾覆之城搭救了罗得一样。
第三个重点就是亚伯拉罕与亚比米勒立约，这是【创21：22-34】。在上一章我们知道亚伯拉罕因着撒拉，与亚比米勒已经有过交情，并且因着亚比米勒知道亚伯拉罕是先知，因此我们也就推测出亚伯拉罕一定给亚比米勒讲了他从吾珥来到迦南的历史，以及神对他的呼召和应许，甚至他也有可能跟他讲了有关对那一位救主女人后裔的盼望。
所以说亚伯拉罕应该是已经向亚比米勒传了福音，也许正是因为亚比米勒了解了神与亚伯拉罕同在，神要赐福亚伯拉罕，神要把迦南地最终赐给亚伯拉罕。所以亚比米勒一定是完全相信亚伯拉罕对他所传讲的。
所以在22节，到那个时候，亚比米勒就同他的军长非各对亚伯拉罕说：“凡你所行的事都有神的保佑。我愿你如今在这里指着神对我起誓，不要欺负我与我的儿子、并我的子孙，我怎样厚待了你，你也要照样厚待我与你所寄居这地的民。”亚伯拉罕说：“我情愿起誓。”
所以就这样，亚伯拉罕与亚比米勒在别是巴立约。在【创21：23】，亚伯拉罕在别是巴栽上一棵垂丝柳树，又在那里求告耶和华永生神的名。
在创世记里面，论到神有多个名字，【创14：18】论到麦基洗德的时候，说他是“至高神”的祭司。在上一次夏甲从她主母撒拉面前逃走，她在旷野遇到了那一位神，是“看顾人的神”。【创17：1】，神与亚伯拉罕立约的时候，称“全能的神”。这里又说求告“耶和华永生神”。后面【创33：20】说是“以色列的神”，以及【创35：7】说是“伯特利的神”。
所以不论是至高神，还是看顾人的神，还是全能的神，还是永生神，或者是以色列的神、伯特利的神，都是向我们启示了，这一位神乃是那一位全能的创造者，也就是创世记1-2章那一位创造宇宙万物的神，就是那一位神在不断地把祂自己启示给祂的选民，就是那一位神在创世记当中逐渐逐渐地将自己显明出来。
所以在创世记里面，亚伯拉罕、以撒、雅各，我们信仰的列祖们，其实对神的认识虽然名称很多，乃是让我们认识到这一位创造宇宙万物的上帝乃是有着这样丰富的荣耀。
当这样称呼的时候，他们总是在把创世记1-2章创造天地的神，与在历史中不断地向他们显现与他们同在的神联系在一起，知道是那一位创造宇宙万物的神与他们同在。所以他们所仰望、所依靠的上帝，乃是那一位起初创造天地的耶和华。
如果用我们第一天的读经所了解到的，其实就是后来我们所知道的为我们舍命流血，定十字架的主耶稣基督。因为太初有道，道与神同在，道就是神。万物是借着祂造的，凡被造的没有一样不是借着祂造的。所以我们应该知道，这里提到这么多的名称的神，都是指着我们的主耶稣基督讲的。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的爱子耶稣基督创造天地，我们也感谢你，借着你的爱子耶稣基督不断地来把你自己启示给我们的信心之父亚伯拉罕，以及我们信仰的列祖们。也感谢你差遣你的爱子耶稣基督道成肉身，住在我们中间，为我们舍命流血，拯救我们，使我们今天能够借着祂被你收纳，成为你的儿女，借着主耶稣基督让我们成为你的子民。我们何等的感恩，恳求你在我们这三年阅读圣经的时候，求你借着圣经对我们说话，也求你借着圣经把你自己启示给我们，让我们在读圣经的时候，能够透过圣经越来越清楚地认识你是何等的爱我们，也愿你的爱激励我们，能够成为一个为爱你而爱人如己的人。这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记22章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
