亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记23章，这一章圣经相对比较简单，主要是记载了撒拉的死和她的埋葬。我们今天就借着这章圣经来简单地分享一下撒拉的一生。
根据圣经其他地方所提供的有限的资料，我们可以对撒拉有一个简单地了解。撒拉原来的名字叫撒莱，撒莱意思就是公主。从她跟着亚伯拉罕到了迦南地，那个时候她大概是六十五岁。之后他们去了埃及，被埃及王法老看上了她，以及后来亚比米勒王也看上了她。
从这两次事件中就可以知道撒拉的美貌，确实如同她的名字撒莱，也就是公主一样的美丽漂亮。虽然六七十岁的人，仍然被法老、亚比米勒王喜欢上她。这件事情充分说明了她的的确确是一个美丽漂亮的女子。
撒拉的美是生来的美，并不是美容化妆的美。为什么我说她的美不是经过美容化妆而给人感觉的漂亮呢？因为彼得在【彼前3：1-6】，他在教导姊妹如何成为一个敬虔庄重的妇人的时候，他讲过这样的话。他说：“你们作妻子的要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来，这正是因看见你们有贞洁的品行和敬畏的心。你们不要以外面的辫头发、戴金饰、穿美衣为装饰，只要以里面存着长久温柔、安静的心为装饰，这在神面前是极宝贵的。”然后彼得就以撒拉作为众女人的榜样，他说：“因为古时仰赖神的圣洁妇夫人，正是以此为装饰，顺服自己的丈夫，就如撒拉听从亚伯拉罕，称他为主。你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。”
彼得既然以撒拉作为众姊妹效法的榜样，这段圣经其实就等于清楚地告诉了我们，撒拉平时并没有以辫头发、戴金饰、穿美衣来装饰自己，而是以圣洁的品行、温柔、顺服来装饰自己，以里面存着长久温柔、安静的心为装饰，以贞洁的品行和敬畏神的心为装饰。
所以透过创世记里面所记载的，以及【彼前3：1-6】，我们就可以知道，撒拉不仅仅是生来美貌的女子，并且也有着美好的生命品格。这是我们从圣经中看到的第一点。
第二点，我们再来想一想撒拉的信心。她本来叫撒莱，但神给她改名叫撒拉。为什么改名叫撒拉呢？因为亚伯拉罕是多国之父，为撒莱改名叫撒拉，意思她是多国之母。
当上帝应许，亚伯拉罕说：“从你本身所生的才要称为你的后裔。”并且说：“你的后裔要多如天上的星，地上的沙。”可是他们知道撒拉已经过了生育的年龄，但他们相信上帝的这一个应许。因此撒拉就为亚伯拉罕出主意，把她的使女夏甲给亚伯拉罕为妾，为他生子。
这也让我们看到撒拉在各方面都特别地的支持亚伯拉罕，相信上帝的应许，只不过是她对上帝的话语理解不透，因为误解上帝的话也就会有错误的行动。所以这一个错误的行动也导致了后面一连串为她的家庭所带来的一连串问题。
当上帝后来清楚地对她说：“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。”又说：“惟独从以撒生的才要称为你的后裔。”当撒拉第一次听见这话的时候，她就在亚伯拉罕的后面帐篷门口站着，听到这话就暗笑，笑什么呢？因为她心里说：“一百岁的人还能得孩子吗？撒拉已经九十岁了，还能生养吗？”
虽然我们看到当时她的信心不足，然而神对她讲道来坚固她的信心，也就是在【创18：14】所说的：“耶和华岂有难成的事吗？到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。”
这样撒拉就因着上帝所讲的道，不仅得到信心，并且信心得以坚固。因为圣经说信道是从听道到来的。正是因为有这信心，所以后来在以撒断奶的那一天，以实玛利向以撒戏笑、嘲笑、嫉妒的时候，撒拉就因着上帝那应许的信心对亚伯拉罕说：“把这使女和她儿子赶出去，因为这使女的儿子不可与我的儿子以撒一同承受产业。”因为她深信神对她所说的，惟独从以撒生的才要称为你的后裔。就是因为她对上帝这一应许的信心，使她坚定不移地相信使女所生的儿子以实玛利不能够和以撒共同来继承亚伯拉罕的产业。

从撒拉怀孕一直到她生了以撒，在这一件事情当中，我们就看到了她从没有信心到有信心，从软弱的信心到成长的信心。所以【来11：11-16】就为她作见证说：“因着信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，还能怀孕，因她以为那应许她的是可信的。所以从一个仿佛已死的人中就生出子孙，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数。这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样话的人是表明自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。”
既然【来11：11-16】的这一段圣经来颂赞信心伟人的时候，同时包含了撒拉，。这就表明撒拉是被圣经见证她是有信心的人，并且见证她跟着亚伯拉罕在迦南地一生过着寄居的生活，她毫无怨言，因为她跟亚伯拉罕一样，乃是带着信心与盼望等候那座有根基的城。
当但我们今天读到创世记23章的时候，第1节就告诉我们：“撒拉享寿一百二十七岁，这是撒拉一生的岁数。撒拉死在迦南地的基列压巴，就是希伯伦，亚伯拉罕为她哀恸哭号。”
（这一年以撒已经三十七岁），这一段也可以让我们看到他有这样一个不仅仅是外貌美丽漂亮的妻子，并且有内在美好生命的品格，以及有这样一生对应许不动摇的信心。，因此就让我们看到亚伯拉罕是如此地的爱撒拉。所以当她离世归主之后，亚伯拉罕就为她哀恸哭号。
从创世记以及【彼前3：1-6】，还有【来11：11-16】，这几处圣经虽然资料不多，但是却给我们提供了几个非常关键的要点，使我们所有的人都应当效法撒拉，过信心的生活，过一个谦卑、温柔、顺服的生活，并且过一个带着忍耐的心等候盼望神所应许的。虽然她在临死都没有得着所应许的，但是他们的信心仍是不软弱。
为此，【来10：35-36】就劝勉所有历世历代的圣徒这样说：“所以，你们不可丢弃勇敢的心，存这样的心必得大赏赐。你们必须忍耐，使你们行完了神的旨意，就可以得着所应许的。”
那么我们在撒拉的身上尤其看到了这样一位圣徒，就是我们这一位伟大的属灵的母亲，她已经为我们作了美好的榜样，因为她相信女人的后裔，相信可称颂之闪的神，她也带着这样的信心与盼望离世归主。
接下来我们再来思想亚伯拉罕埋葬撒拉这一件事情。本来上帝在【创13：14】清楚地对亚伯拉罕说：“从你所在的地方，你举目向东西南北观看，凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。”
假如果上帝说这话真的是指着地上的土地迦南地所讲的，那么现在亚伯拉罕何苦会为要埋葬撒拉没有坟地而愁烦呢？这就表明亚伯拉罕清楚地知道，上帝是借着迦南地对他讲那属灵的奥秘。为此他并没有因为上帝对他说要把迦南地赐给他和他的后裔永远为业，在迦南地就兴风作浪，他完全没有这么做。
虽然上帝已经向他应许，但他知道上帝乃是借着对他的呼召，把他带到迦南地，借着这样的一个历史事件来对亚伯拉罕以及历世历代的圣徒讲述或者言说神是如何把我们从罪恶之地——吾珥——呼召出来，使我们在基督耶稣里得救。
所以亚伯拉罕现在在迦南地，他连立足之地都没有，在撒拉去世之后，他就连一块坟地都没有。为此他就向赫人琐辖的儿子以弗仑买了麦比拉洞作为坟地。从这段圣经中我们看到，他用了四百舍克勒银子买了那块地，也就是说赫人以弗仑把这块地差不多是高于市场的价格卖给了亚伯拉罕。
从这之后我们就看到了麦比拉洞就成了亚伯拉罕在这个世界上唯一的一点儿属世的产业。再往后我们就看到了像以撒、利百加、雅各、利亚，。甚至到了后来，约瑟他们都葬在麦比拉洞亚伯拉罕所买的这一块坟地里。
那么透过创世记23章，我们一方面简单了解撒拉的一生，同时也可以了解亚伯拉罕这一位信心之父，他在世上唯一的一点基业就是这一块坟地。
另外一点，当他跟这一个赫人来谈论买这一块坟地的时候，【创23：6】赫人回答亚伯拉罕说：“我主，请听，你在我们中间是一位尊大的王子，只管在我们最好的坟地里埋葬你的死人。”
当他说这句话的时候，里面有两个词，一个是说“我主”，另外一个是“你在我们中间是一位尊大的王子”。从这两个词——我主与尊大的王子，就可以让我们了解到亚伯拉罕在迦南地居住，到目前为止，差不多已经有六十多年。但是在这六十多年间，也让我们看到亚伯拉罕以及他的妻子，他们的全家，包括他们的仆人，给迦南地的这些人所留下的印象是一个怎样的印象。？既然他们能够称亚伯拉罕为“我主”，又称“他是尊大的王子”，就表明亚伯拉罕及其全家这几十年来在迦南地，在他们的生活中，都活出了基督美好的生命，也就是在那个世代、向迦南地的人作了美好的见证。
[bookmark: _GoBack]我想今天借着这一章张圣经给大家分享这三点，可以帮助我们从亚伯拉罕以及撒拉他们身上安葬，让我们看到我们既然也是以信为本的亚伯拉罕的后裔，我们应当怎样照着信心之父亚伯拉罕的踪迹去行。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你是如此的爱我们，让我们这些如蛆如虫的人竟然被你选召、救赎，使我们成为你的儿女，使我们成为亚伯拉罕属灵的儿女，也让我们从圣经中看到我们的信心之父亚伯拉罕，他们是如何信靠你、仰望你、顺从你。也求你将这样的信心放在我们的里面，也让我们在生活中能够照着信心之父亚伯拉罕的踪迹去行，在这个世界上，也能够像他们一样活出基督的生命，为主作美好的见证。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记24章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
