亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第24章，这一章圣经很长，有67节经文，不过我们可以简单地分享。我打算从这一章圣经中着重分享三个重点。
第一点，也就是亚伯拉罕叫他的仆人向他起誓，去他的本地本族为他的儿子以撒娶一个妻子。所以我想先分享第一点：，为什么亚伯拉罕要让他的仆人向他起誓，去他的本地本族为以撒娶妻？以及这样特殊的起誓启示的方式又有着怎样的含义？
所以第一点，也就是【创24：2-4】，亚伯拉罕对管理他全业最老的仆人说：“请你把手放在我大腿底下。我要叫你指着耶和华天地的主起誓，不要为我儿子娶这迦南地中的女子为妻。你要往我本地本族去，为我的儿子以撒娶一个妻子。”
关于这件事情，可能有两点值得我们去思考，一个是为什么要到他的本地本族妻为儿子以撒娶一个妻子？。亚伯拉罕之所以让他的仆人起誓，表明这件事情非常地的严肃，不是随随便便说一说，能找就找一个，不能找就拉倒。看样子亚伯拉罕对这件事情是非常地的认真，以至于让他的仆人向他起誓去完成这一件事情。
亚伯拉罕之所以这么做，一个最充足的理由就是他坚定不移地相信上帝向他所应许的。因为前面对他说得很清楚——惟独从以撒生的才要称为你的后裔。又说：“你的后裔要多如天上的星，地上的沙。”
同时在论到子孙的时候，亚伯拉罕清楚地知道上帝应许他的子孙不仅仅有多的意思，并且也有一个着重点，就是女人的后裔，也就是保罗在【加3：16】所说的：“你那一个子孙，就是基督。”表明亚伯拉罕确实地相信上帝所应许的那一个子孙——基督，就是他肉体的后裔当中的那个子孙。
为着这样的一个缘故，亚伯拉罕就让他的仆人到他的本地本族去为以撒娶一个妻子，也是为了“惟独从以撒生的，才要称为你的后裔”的这一个应许。上帝既然如此地的应许，。那么就不能够为以撒在迦南地取一个异教徒作为以撒的妻子。所以他让他的仆人到本地本族去为以撒娶一个妻子，也是表明有关以撒的妻子所信的乃是同一位上帝，要有共同的信仰。正如保罗在【林后6：14】所说的：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。”
所以上帝对亚伯拉罕的应许既然是确定的、是严肃的，并且祂是指着自己起誓向亚伯拉罕所应许的，那么亚伯拉罕当然就应当正式地、严肃地来对待这个问题，以至于他也就会正式地、严肃地要求他的仆人向他起誓，去他的本地本族为以撒娶妻。正像上帝正式严肃地指着自己向他起誓应许说“惟独从以撒生的，才要称为你的后裔”一样。我想这是一个非常重要的基础，若不是因为这一个，亚伯拉罕不会大费周折，让他的仆人这么严肃地向他起誓，去他的本地本族为以撒娶妻。
另外也要看一看我们这样的理解是不是符合圣经上下文。根据他仆人的反应表明，我们这样的分析肯定是正确的。因为我们读圣经的时候，也许没有认真地的思考就没有想到这一点。但是我们相信亚伯拉罕的仆人，当他听到主人对他讲的这一番话，他肯定清楚是怎么回事。因此他的仆人就对亚伯拉罕说，也就是【创24：5】，仆人对他说：“倘若女子不肯跟我到这地方来，我必须将你的儿子带回原出之地吗？”
这就表明他的仆人已经听得出这个意思，就是以撒所娶的妻必须是在信仰上相同，他一定懂得这个意思，因此他才会说：假如我就找到了那女子，她不肯跟我到这里来，能不能让以撒回去？
当他这样来反问他的主人亚伯拉罕的时候，就表明他真正地理解了亚伯拉罕要表达的意思，就是以撒一定要娶一个本地本族的女子，这是确定无疑的一个先决条件。
当他对亚伯拉罕提出这样的一种情况的时候，亚伯拉罕说：“你要谨慎，不要带我的儿子回那里去。”为什么他立马补充这一句呢？因为他清楚地知道，上帝把他从那里带出来，不仅仅应许他子孙，同时也应许他说：“我要把迦南地赐给你和你的后裔永远为业。”就表明神不仅仅向他应许了子孙，同时也向他应许了他的子孙。这样的一个发展乃是在迦南地来传承与发展的，因此他就说不能够带以撒回本地去。
然后第7节，亚伯拉罕就对他的仆人再一次说：“耶和华天上的主，曾带领我离开父家和本族的地，对我说话向我起誓说：‘我要将这地赐给给你的后裔。’他必差遣使者在你面前，你就可以从那里为我儿子娶一个妻子。”
那意思就是说，上帝不仅仅向我应许了子孙，也向我应许了迦南地。既然上帝有这样的应许，并且是起誓对我说的，那我相信祂既然这样应许，也必然会为以撒预备一个妻子。他把这话告诉他的仆人，意思就是让他的仆人应当存着对上帝应许的信心，前往本地本族为以撒娶妻。
可是他的仆人由于看到了这件事情的严肃性，所以他的仆人生怕自己不能够担此重任，也生怕自己在这么重大的事情上有任何的闪失。所以他就再一次对他的主人亚伯拉罕说：倘若那女子不肯来，我怎么办呢？
第8节，亚伯拉罕就解释说：“倘若女子不肯跟你来，我使你起的誓就与你无干了，只是不可带我的儿子回那里去。”亚伯拉罕这么说并不是不确定能不能在本地本族为以撒找到妻子，并非对这事没有信心，而是他坚定地相信上帝必然会带领他的仆人去做成这件事情。因为上帝既然起誓启示应许了迦南地，也应许了他子孙，那么上帝就必然会在他的仆人前面引导他将这件事情顺利圆满地的办成。
那我们根据亚伯拉罕和他仆人的对话就可以了解，亚伯拉罕这么做就是基于神起誓向他应许的迦南地以及子孙，才会有这样的想法说：到他的本地本族为以撒娶妻。正是因为上帝起誓向他应许，这么严肃地与他立约，来确定这两件不更改的事。为此，他也会认真严肃地对待这个问题，以至于让他的仆人也向他起誓，并且用了这样一种特殊的方式起誓说：“请你把手放在我大腿底下。”
“放在大腿底下”是什么意思呢？因为这大腿底下这是一个含蓄的表达方式，因为“大腿底下”与亚伯拉罕向麦基洗德献祭的时候，利未在他的腰中的“腰中”是同一个意思，就表明子孙是从那里生出来的。也正如马太福音第1章的家谱所说的：“亚伯拉罕生以撒，以撒生雅各，雅各生十二支派。”就用“生”这个字表达了这样一个部位。
所以当亚伯拉罕对他的仆人说：“请你把手放在我大腿底下。”那意思就是说上帝既然应许说你的子孙要多如天上的星，而这一个子孙是单数的，乃是指着那一个子孙，就是基督，也就是亚伯拉罕他后裔中的那一个子孙——基督，所以当他说“请你把手放在我大腿底下”的时候，那意思就是说你要指着那一个子孙向我起誓，因为我们办这事就是为着那一个子孙而如此行的。
另外，这里所说的他的仆人乃是管理他全业最老的仆人，说不定这一个人就是前面他对上帝说继承我家业的就是大马士革人以利以谢。如果是指着那个老仆人的话，前面上帝与亚伯拉罕立约的时候，是不是说了你家里所有的人，无论是在家里生的，是用银子从外人买来的，都要受割礼。如果这一个仆人是管理亚伯拉罕管理他全业最老的仆人，表明这一个仆人也是受了割礼的，跟随亚伯拉罕多年，也就和亚伯拉罕一同经历了上帝对他们的带领。
他既然是这家里面最老的、最忠心的仆人，表明他对于亚伯拉罕的信仰也是非常地的清楚，并且对上帝向亚伯拉罕的应许他也是非常的清楚。所以在这里说：“请你把手放在我大腿底下。”那意思就是指着我们所信仰的内容，就是上帝向我们所应许的那子孙起誓，为着我们共同的信仰，去本地本族为以撒娶妻。这是我分享的第一点。如果有了这第一点的基础，我们再来看以一下发生的事情，我相信也就不难理解了。
那么这一位亚伯拉罕忠心的管家、忠心的仆人，就带着这样的使命，凭着信心，前往美索不达米亚。接下来我们就从【创24：11-49】来分享，圣经对这一段发生的事情描述得非常的详细，每一个细节都给我们清楚地记载下来。所以从这一段当中，我想来跟大家分享第二点，也就是祷告的凭据。
当这一个大管家到了美索不达米亚，也就是在【创24：11-15】这段圣经当中所记载的，也成为我们读这段圣经的时候特别感兴趣的经文，这段经文说：“天将晚，众女子出来打水的时候，他便叫骆驼跪在城外的水井那里。他说：‘耶和华我主人亚伯拉罕的神啊，求你施恩给我主人亚伯拉罕，使我今日遇见好机会。我现今站在井旁，城内居民的女子们正出来打水。我向哪一个女子说：‘’请你拿下水瓶来，给我水喝。’她若说：‘请喝，我也给你的骆驼喝。’愿那女子就作你所预定给你仆人以撒的妻。这样，我便知道你施恩给我主人了。’话还没有说完，不料，利百加肩头上扛着水瓶出来。”
那么亚伯拉罕的仆人他这样的祷告就给我们所有读这段圣经的人，好像是在祷告的时候向上帝要一个兆头而有了依据一句。既然亚伯拉罕的仆人他都能够向上帝祷告，跟上帝要一个兆头，要一个记号，我们难道不能在我们的生活中不知所措的时候向上帝祷告？能不能也像亚伯拉罕的仆人那样向上帝要一个兆头呢？
我想兆头是可以要的，但是我们要能够分析出亚伯拉罕的仆人这样的祷告，他所要的兆头是一个怎样的兆头。因为亚伯拉罕的仆人他出来的时候已经从亚伯拉罕的对话中得着了信心，他也从与亚伯拉罕的对话当中也知道了上帝必然会带领他走合适的道路，上帝也必然会为他在前面预备通达的道路。如果他对上帝的应许一字不差的每一个字都深深地记在心里的话，那么他必然相信上帝为以撒所预备的妻子一定也是一个合神心意的女妻子，上帝为以撒所预备的妻子一定也是一个有着美好的信仰以及美好生命的妻子。
所以他向上帝的祷告，我们可以从这段经文当中分析出，他所要的兆头实际上都是有关美好生命品格的兆头。比如他的祷告开始说：“耶和华我主人亚伯拉罕的神。”那他为什么不直接向神呼求，而是说“我主人亚伯拉罕的神”呢？因为他清楚地知道亚伯拉罕是我们的信心之父，上帝所有对我们的祝福都是纪念亚伯拉罕才会祝福我们的。为此他祷告说：“亚伯拉罕的上帝。”其实就是指着应许亚伯拉罕的那位上帝。
正如同样的话，在后面的圣经当中也有多次使用过，说“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，我们列祖足的神”。因为在这个地方，列祖仅仅是亚伯拉罕，所以他的祷告就说：“耶和华我主人亚伯拉罕的神啊。”所以他仆人这一个祷告的开始就是同时提出了：，上帝啊，你既然应许了我们的信心之父亚伯拉罕，就求你施恩于亚伯拉罕；。你不但施恩与亚伯拉罕，也施恩与我们这些以信为本的亚伯拉罕的子孙，在世上所做的讨你喜悦的事情。
下面就更加清楚地说到：“我向哪一个女子说：‘请你拿下水瓶来，给我水喝。’”我只有这一个要求，如果她说：“请喝，我也给你的骆驼喝。”愿那女子就做作你所预定给你仆人以撒的妻。这意思就是说，如果是你为以撒所预备的妻子，她一定是一个热心爱主、乐善好施、热情大方、温柔可爱，。一句话总结了，也就是说她也一定是一个在生活中爱人如己的人。
我仅仅要她给我水喝，她甚至都能够体谅到说：我不但给你水喝，我也给你的骆驼喝。如果一个年轻的女子能够有着这样的爱人如己的表现，这样也就能够从她的生活中来观察她的生命如何。
所以亚伯拉罕的仆人他向上帝所要的这一个兆头，如果用我们今天的语言来表达，意思就是要给以撒预备一个不但信仰纯正，并且在她的生命生活中能够活出基督的人。正如主耶稣基督在【太7：16-17】所说的：“凭着他们的果子就可以认出他们来……这样，凡好树都结好果子。。”
因此亚伯拉罕的仆人就细心观察从城里出来的这一群女子当中，她们的每一个很细微的动作，他要从这些细节中去观察他们是不是有基督生命的表现。所以他向上帝这样祷告，等于是给上帝要一个属灵生命的外在的记号，这一个属灵生命的外在记号成为亚伯拉罕的仆人为以撒选妻的一个最基本的标准。
他并不是说到了本地本族随意为以撒娶一个妻子，而是在他本地本族要为以撒娶一个有着美好生命的女子，这是他所期盼的。
15节，他话还没有说完，不料，利百加肩头上扛着水瓶出来。它用这个“不料”，就表明连亚伯拉罕的仆人都没有想到这么巧。因此在人看来的这么巧，这背后有上帝奇妙的安排。因此他也就相信这一位应该就是上帝预定给以撒的妻子，但是不能够确定是不是，所以他要上前问一问：“你是谁家的女儿？”如果一问一打听，她真的是本地本族的人，那就说明了这的的确确是上帝的带领。
那下面的故事就向像我们印证了这一点，就如24节女子所回答的：“我是密迦与拿鹤之子彼土利的女儿。”所以亚伯拉罕的仆人在27节，他这样祷告说：“耶和华我主人亚伯拉罕的神是应当称颂的，因为他不断地以慈爱诚实待我主人。至于我，耶和华在路上引领我，直走到我主人的兄弟家里。”看到了上帝是如何奇妙地为他成就了这一件美事。同时也印证了神在【箴3：5-6】的话，说：“你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明，在你一切所行的事上都要认定他，他必指引你的路。”
我们再来思想第三点，透过亚伯拉罕以及他的仆人到本地本族为以撒娶妻的这一个历史事件，它可以让我们联想到有一件比这更大更美的事情。
因为以撒是预表基督的，从以撒预表基督的这一个意义，我们也可以联想得到，或者说用亚伯拉罕他的仆人以撒以及利百加这几个人物也可以作为一个比方，使我们联想到有一位远远大于亚伯拉罕的父亲，就是我们天上的父，祂差遣了祂自己的独生爱子耶稣基督道成肉身来拯救我们这些该死该灭亡的罪人。
那么祂如何把耶稣基督的这一个救恩赐给我们呢？同样的，也是借着祂的仆人，就是历世历代的神忠心的传道人，让他们在各处传扬福音，借着福音为基督寻找新妇，使人借着福音归入基督，而所有归入基督的人通通被称作是基督的新妇。
[bookmark: _GoBack]因此我们透过亚伯拉罕、他的仆人、以撒以及利百加这四个人物，可以使我们联想到神就是如此地的爱了我们。当我们读到亚伯拉罕的仆人拿了一个金环以及两个金镯给了那女子，以及后来他向他的父母表明来意之后，在【创24：53】记载说：“当下仆人拿出金器、银器和衣服送给利百加。”当我们看到他的仆人拿着这么多的聘礼给了利百加，而利百加也乐意戴带上，耳环、手镯。就使我们联想到主耶稣基督，他也是这样多么愿意把聘礼赐给我们这一些作祂新妇的神的儿女。
在【何2：19-20】那里清楚地说到：“我必聘你永远归我为妻，以仁义、公平、慈爱、怜悯聘你归我，也以诚实聘你归我，你就必认识我耶和华。”
所以我们知道，主耶稣基督祂要给我们的聘礼，要比亚伯拉罕的仆人给利百加的聘礼更加尊贵，祂更愿意我们穿戴祂所赐给我们的聘礼来见证祂，来荣耀祂他。所以我想我们完全可以从这章圣经当中思想到这一些属灵的含义。，虽然我们不能说这一章圣经就是这个意思，但是我们完全可以从这一章圣经当中联想到这些意思。
保罗在【罗15：4】说：“从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰可以得到盼望。”所以当我们读旧约圣经的时候，我们不是仅仅读一读，了解字面的意思，我们也应该从旧约圣经当中的每一章、每一段当中来了解属灵的含义，它对我们属灵的生命有着怎样的属灵的教训，给我们带来了怎样的忍耐的力量，以及给予我们的安慰。
越是圣经详细地、清楚的地描述，相信这一些详细地记载、详细的地描述，对于我们属灵的生命就越发有意义。盼望我们在读圣经的时候，愿那赐人真理与启示的灵引领我们借着圣经明白神的心意。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着创世记第24章让我们看到了你对我们的祖宗信心之父亚伯拉罕所应许的，以及在基督耶稣身上所成就的，就越发坚定我们的信仰，使我们透过圣经越发有信心，透过圣经越发有力量跟随你。正如利百加所回答她的父母以及亚伯拉罕的仆人的话说：‘我愿意跟随。’主啊，求你也将这样一个果断的信心赐给我们，好使我们发自内心地的、心甘情愿地的跟随我们的主耶稣基督，照着祂的脚踪行。天父，求你赐我们跟随基督的信心，跟随基督的力量，使我们在今生今世，在我们的生命中以及我们的生活中，来见证我们的信仰，活出我们的信仰，好叫众人看见我们所行的、所做的，就能认出我们是你的儿女。求你借着我们这些软弱的器皿，得你自己当得的荣耀。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世纪第25章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
