亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记26章。从这章圣经中，我想着重来给大家分享应许之子以撒以及以撒的脚踪。
26章一开始告诉我们以撒就往基拉耳去，可是第2节神说：“你不要下埃及去。”说明以撒因着饥荒而准备前往埃及，他的目的地并不是基拉耳，而是要经过基拉耳前往埃及去逃荒避难。可是第2节，耶和华就向以撒显现说：“你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。”
这也是神第一次向以撒显现，并且再一次向他启示与确定神与他的父亲亚伯拉罕所立的约，因为他与亚伯拉罕起誓所立的约中，涉及到了以撒这一个应许之子。因为神对亚伯拉罕多次强调了“惟独从以撒生的才要称为你的后裔”，并且说“你的后裔要多如天上的星，地上的沙”。
所以，毫无疑问，以撒就是主耶稣基督的预表。因为保罗在【加3：16】清楚地告诉我们说：指着那一个子孙，就是基督。但是在【加4：23】，保罗论到使女夏甲与自主之妇人或者说自由主之妇人撒拉，论到这两个妇人的时候，同时也论到了她们两位所生的儿子。保罗就称夏甲所生的以实玛利为按着血气生的，而称以撒为自主之妇人所生的，是凭着应许生的。因此以撒可以被看作是应许之子。
所以在以撒身上，我们就应当至少看到两个方面。第一，以撒预表基督；第二，他也代表着历世历代那真真正正蒙了上帝救赎之恩典的应许之子。
所以从亚伯拉罕、以撒以及雅各这三代人身上，就让我们看到上帝借着这三代人向我们启示了救恩的三个方面。上帝呼召亚伯拉罕离开吾珥到迦南，就是借着亚伯拉罕的一生向我们启示了：，我们都像亚伯拉罕一样，生活在如同吾珥一样的罪恶的世界，是上帝呼召我们离开“吾珥”，把我们带进到预表着“基督里”这一个领域的迦南地。
所以我们就因信从“亚当里”归入到“基督里”，都是因着上帝呼召我们，如同呼召亚伯拉罕一样，呼召我们离开罪恶。这是在亚伯拉罕身上让我们看到了救赎恩典的第一个方面。
第二个方面就是从以撒身上看到了我们都如同上帝应许亚伯拉罕和撒拉说：“明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。”这个儿子跟以实玛利相比，他不是按血气生的，不是按情欲生的，不是按人意生的，乃是从神生的，是神的应许之子。
第三个，从雅各和以扫身上让我们看到了神的拣选，凡是神的应许之子，都是神从罪人中拣选了我们。我们本来如同以扫一样，然而上帝拣选了我们，祂的救恩临到了我们，祂重生我们、更新我们、改变我们，使我们在基督里罪得赦免，成为神的儿女。祂爱我们就如同祂爱雅各一样，祂也如此地的爱了我们。所以从这三代人身上，让我们看到了呼召、应许与拣选，这救赎恩典的三个方面。
所以当我们今天来读创世记26章的时候，我们就着重地的来思想以撒这一位应许之子。既然上帝对亚伯拉罕和撒拉都说以撒乃是神所应许的，虽然以撒也是亚伯拉罕肉体的儿女，但是从属灵的意义上来讲，他乃是上帝的应许之子，并且他也是主耶稣基督的预表，因为他在女人后裔的家谱当中是一个主要的接棒人。
亚伯拉罕将女人后裔这一个天国福音的接力棒传递给了神所应许的以撒，但是也许以撒对这个应许的了解仅仅是他从父亲亚伯拉罕那里所听到的，他自己还没有亲自地的经历与神相遇。
所以在26章，这一次的饥荒使以撒有意要逃到埃及，然而上帝却制止了他，让他停在了基拉耳。所以耶和华向以撒显现说：“你不要向埃及去，要住在我所指示你的地。”并且清楚地与他重申了神与他的父亲亚伯拉罕所起的誓、，所立的约。
在第4节，神说：“我要加增你的后裔，像天上的星那样多；又要将这些地都赐给你的后裔，并且地上万国必因你的后裔得福。”然后说我这样地的赐福你，“都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令、律例和法度。”
神既然这样清楚地把祂的应许启示给以撒，而以撒的反应呢？他就完全地顺服上帝，放弃了准备前往埃及逃荒的意愿，住在了基拉耳。他之所以听从神的吩咐，并且在基拉耳过着寄居的支撘帐篷的生活。能够在这里居住，都是因着对上帝应许的信心。
因为【来11：9-10】为他作见证说：“亚伯拉罕因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐篷，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。因为他等候那座有根基的城，就是神所经营、所建造的。”
根据【来11：9-10】，我们就确信以撒乃是因着信。信什么呢？就是信上帝向他所应许的。因此他就靠着上帝，顺服上帝，在基拉耳过着支撘帐篷的寄居的生活。
既然以撒是预表基督的，因此在以撒身上就必须从各种美德中能够看到基督的影子，否则的话，他又如何预表基督的完全呢？但同时在旧约当中，所有预表基督的人物也都有缺陷，假如果他们没有瑕疵、没有缺陷，那就不是预表基督，那他就真正成了基督。完全的只有一位，就是基督。所有预表基督的这些人，一方面可以让我们看到他们在多方面都像基督，但同时也让我们看到他们都不完全。
以撒也不例外。他既然预表基督，首先圣经就让我们看到他在面对各种环境的时候，也有他自己的软弱。所以当我们明白了第一点应许之子以撒之后，接下来我们从【创26：6-33】来看以撒信心的脚踪。
圣经在论到他信心的脚踪这一方面的时候，首先是让我们看到了他的软弱，也就是7-11节，他犯了跟他父亲同样的一个错误，就是谎称他的妻子是他的妹妹。亚伯拉罕称撒拉为他的妹妹，他还可以说她他实实在在的是我的妹妹，我只是没有告诉你们她是我的妻子，但不等于我说她是我的妹妹就欺骗了你们。
而以撒在同样的地方犯了与他的父亲同样的错误，而以撒却完全没有借口，乃是纯粹地表现出他自己的软弱。不过所有的属灵伟人都是这样，一方面可以看到他们的软弱，同时在他们的软弱中，也看到他们信心的刚强。
正如保罗在【林后12：10】所说的：“我什么时候软弱，什么时候就刚强了，因为神的能力是在人的软弱上显得完全。”
以撒也是一样，当以撒面对着一个陌生的地方，并且这个地方是一个具有强大势力的地方。因此他所担心的就是人会为着他妻子的缘故杀了他，夺取了他的妻子。为什么我说在他这软弱的时候，竟然能够看出他信心的刚强呢？那是因为当他面对这样大的一个危险的时候，他没有放弃顺服神的吩咐，住在基拉耳。
假如果他肉体软弱，同时灵里也软弱的话，那么他就会跟神狡辩，放弃住在基拉耳，带着妻子前往埃及。可是上帝既然清楚地让他住到基拉耳，虽然有这样的危险，他还是凭着信心住下来。所以撒谎是他的软弱，而顺服神住下来，那就是他的信心。
也许我们会这么认为，如果是换作自己的话，绝对不会这么做。其实不然，因为我们站在21世纪这个社会环境的角度去看上古时期，我们完全不能够体会那个时代他们所遇到的危险。这是我们看到他与信心之父亚伯拉罕的踪迹相似的第一点：软弱也像信心之父。
接下来就讲到了正面的，当亚比米勒当年亚伯拉罕那个时候，亚比米勒因为神在夜间对他的管教，使他知道撒拉是亚伯拉罕的妻子。之后，他就敬畏上帝，把撒拉还给了亚伯拉罕，并且把牛、羊、仆婢赐给亚伯拉罕，并且对撒拉说：“我给你哥哥一千银子，作为你在阖家人面前遮羞的。”这样亚伯拉罕就因着他的妻子撒拉的缘故，得到了上帝在物质方面给予他的赐福。
而在26章以撒身上我们也看到了，这事，之后以撒在那地耕种，那一年就有百倍的收成。圣经在12节记载说：“耶和华赐福给他，他就昌大，日增月盛，成了大富户。”这是以撒与他的父亲亚伯拉罕，在他一生的经历中第二点相似的地方。
第三个相似的地方。我们可曾记得从前罗得的牧人与亚伯拉罕的牧人相争，后来亚伯拉罕以彼此相爱的心、宽容的心，让罗得首先选择他所住的地方，以及他在基拉耳居住的时候，亚比米勒的仆人也霸占了亚伯拉罕的一口水井，只是亚比米勒说他不知道这事。然后亚伯拉罕就把羊和牛给了亚比米勒，与他彼此立约。然后亚伯拉罕又把七只母羊羔另放一处，让亚比米勒接受这七只母羊羔作为那一口井是亚伯拉罕所挖的这样的一个证据。
从处理与罗得的相争以及亚比米勒霸占水井这两件事情上，我们都看到亚伯拉罕在遇到这些事的时候，他都是带着宽容、包容、相爱的心来处理各种矛盾与纠纷，将基督的生命、基督的爱表明出来。
现在轮到了以撒，他在基拉耳居住的时候也遇到了类似的问题。在【创26：17-22】让我们看到他在处理这些问题的时候，一样的也是效法他的父亲亚伯拉罕，如同亚伯拉罕效法基督一样，带着吃亏与受欺的心，宽容、包容对方的软弱。因着他这样活出基督，见证基督的生活，因此神也赐福他，使他得到了宽阔之地，他在那地大大昌盛。后来以撒就从那里上别是巴去。
我们可曾记得别是巴那个地方有什么纪念意义呢？在【创21：31】那里说：“所以他给那地方起名叫别是巴，因为他们二人在那里起的誓。”谁跟谁起的誓呢？就是亚伯拉罕与亚比米勒在那里立的约，起了誓。
现在以撒就从基拉耳上别是巴，【创26：24】耶和华在那里向他显现说：“我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。”25节：“以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支撘帐篷。他的仆人便在那里挖了一口井。”
接下来就让我们看到，因为上帝赐福以撒，所以亚比米勒同他的朋友亚户撒和他的军长非各，从基拉耳来见以撒。不过在这里所看到的亚比米勒以及军长非各，与以前见亚伯拉罕的亚比米勒和军长非各并不是同一个人，因为亚比米勒就是王的意思，非各就相当于是军长或者是书记这样一个角色。
这里并没有提到他们个人的名字，意思是说王和书记从基拉耳来见以撒。虽然见以撒与见亚伯拉罕所用到的名称是相同的，都是亚比米勒和非各，但并不是同一个人。也许这个亚比米勒是见亚伯拉罕的那个亚比米勒的儿子。，他们来见以撒的时候，在【创26：28】说：“我们明明地看见耶和华与你同在。”
为什么说“明明地看见耶和华与你同在”呢？这就说明了以撒在那地居住的时候，就以他宽容、包容、爱心这样的见证生活来见证耶和华的荣耀。。因着这样的见证生活，神也赐福以撒，所以他们就从以撒在生活中的见证看到了神与以撒同在，所以他们就前来找以撒，与他立约。
虽然他们的仆人过去是如此地的恨恶以撒，但是当他们来向他说和立约的时候，以撒完全不把这些事情放在心上，而是能够从心底里完全的饶恕他们。真的在以撒身上让我们看到了基督的影子，因为主耶稣说：“要爱你的仇敌，为那逼迫你的祷告。”从以撒身上实实在在地让我们看到了他以他自己的生命、生活，活出了主耶稣基督的教训。
那么从这一章当中，我们可以得到怎样的属灵教训呢？虽然在这一章里面提到的是以撒要把他的父亲亚伯拉罕以前所挖的井重新把它挖出来，因为非利士人在亚伯拉罕死后，塞住了亚伯拉罕所挖的井，而以撒要重新把它挖出来。在这一章当中，虽然几次提到了挖井，这挖井对于我们来讲有何属灵的教训呢？、
因为在从前古代人们的生活中，井水对他们的生命来讲是第一重要的，所以挖井就相当于是肉体生活中不可缺少的，他们挖井就相当于我们今天日常生活当中有关我们肉体方面一切的需用。
主耶稣在撒玛利亚遇到撒玛利亚妇人出来打水的时候，主耶稣在【约4：13-14】说：“凡喝这水的还要再渴，人若喝我所赐的水，就永远不渴。”那就表明这一个井水代表着属肉体的一切的需用。然而当人如果仅仅是为着属肉体的这一些物质的东西而活的话，就像非利士人一样，贪图这些肉体的需用，看到别人在物质的方面强大昌盛的时候，他们就嫉妒。这都说明了他们是完全活在肉体中。可是以撒他知道人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切的话，他知道即使这井水不被他们抢去，就算是有了这一口井，然而喝这井里的水他会再渴，最终还是会死。
因此人最大的需要还不是这一个属世的井水，人最大的需要乃是神所赐的活水，因为只有神所赐的活水，使人喝了之后永远不渴。并且主耶稣说：“我所赐的水要在他里头成为泉源，直涌到永生。”主耶稣在【约7：37-39】，他站着高声说：“人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，‘从他腹中要流出活水的江河来’。耶稣说这话是指着信他之人要受圣灵说的。”
弟兄姊妹，我们从这一章圣经当中能够学到的属灵的教训，应该就是从以撒身上看到了，他一生知道什么是对他最重要的，就是神的话，就是神所赐的活水要在人里头成为泉源，直涌到永生的活水。他知道这水就是住在我们的心里的神的灵住在我们的心里。如果没有圣灵这样的活水，即使在物质的方面得到再多的祝福，人最终还是要死在罪中。
正是因为他明白这样的道理，所以他不与世人相争，而是带着宽容、忍耐，本着受欺吃亏的心态，在这个地上不论走到哪里，都将基督的生命活出来。
我们现今的教会弟兄姊妹属灵的光景是怎样的呢？正如【摩8：11】先知所说的：“人饥饿非因无饼，干渴非因无水，乃因不听耶和华的话。”
弟兄姊妹，我们所开展的这一个三年的读经计划，就是盼望我们能够把上帝的话存记沉浸在我们的心里，并且使我们能够效法先祖们，也听从神的话，活出神的话。愿上帝祝福祂的话，成为我们每一个人生命的力量。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你把你的话赐给我们，也感谢你使我们在你的话语中看到历世历代信心的先祖们是如何遵行你的话，活出你的话。天父，我们向你感恩，感谢你把你的话赐给我们，我们更恳求你能够借着圣灵把你的话刻在我们的心里，使我们从我们的心灵深处得着你的话，并且从你的话得到信心和力量，使我们能够像信心之父亚伯拉罕，又像应许之子以撒一样，在生活中活出你的话，见证你的话。求你时常与我们同在，在遵行你话语所有的事情上求你与我们同在，作我们随时的帮助。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记27章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
