第二十讲 以撒祝福雅各
亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第27章。
这章圣经读过之后，我们每一个人都非常清楚，就是记载了以撒为他两个孩子各自祝福。在【来11：20】说：“以撒因着信，就指着将来的事给雅各、以扫祝福。”
只是在这章圣经当中，困扰着历世历代圣徒的一个问题，那就是雅各用了欺诈的方式骗取了他父亲的祝福。更多的人倒希望雅各不要用人的方法，应当凭着信心等候上帝的方法，上帝一定会用完全与罪无关的方式给他祝福。所以这也就是历世历代大多圣徒读这章圣经的时候对雅各留下来的不好的印象。
那我们今天也就从这章圣经当中，本着这样的一个困扰来给大家分享一下我对这一个问题的一些看见，盼望能够帮助到弟兄姊妹。
在27章一开始说：“以撒年老，眼睛昏花，不能看见，就叫了他大儿子以扫来，说：‘我儿。’以扫说：‘我在这里。’他说：‘我如今老了，不知道哪一天死。现在拿你的器械，就是箭囊和弓，往田野去为我打猎，照我所爱的作成美味，拿来给我吃，使我在未死之先给你祝福。’”
从前面的经文中，我们已经知道，以撒比较偏爱以扫，而利百加比较偏爱雅各。站在以撒的角度来讲，他确信这一个长子的名分以及对长子的祝福，毫无疑问就是以扫的。不论利百加如何向他解释，她怀孕的时候上帝是如何跟她说的，都改变不了以撒对长子是以扫的认定。而利百加也是根据上帝的启示，清楚地知道有关女人后裔的这一个祝福是给雅各的，不是给以扫的，可是她没办法说服以撒。
因此以撒也就把这一个为长子祝福的这件事情牢牢地记在心里，总是盼望着能早一天把这件事情办了，加上自己现在年纪老了，不知道哪一天要死，担心会耽搁了这事，所以就想提前为以扫祝福。
下面的故事大家都清楚了，那就是利百加和雅各合伙欺骗了以撒，雅各骗取了他父亲的祝福，这是第一点，关于以撒祝福雅各的一个简单的背景。
第二点，有关长子的名分有何重要意义。在当时的世代，长子的名分可以得到双份的产业。但是在整个创世记，在神的救赎计划当中，我们看到这一个属灵的长子的名分就有了更重要的意义，那就是他将要成为女人后裔的接棒人。
用【罗9：5】的话说：“列祖就是他们的祖宗，按肉体说，基督也是从他们出来的。”那意思就是有了这样一个属灵的长子的名分，他就直接地跟女人的后裔绑在了一起，成为在旧约当中女人后裔的孕育者。所以圣经说：按肉体说，基督就是从这样的家谱，这些列祖孕育出来的。
因此这一个属灵的长子的名分将会得到属灵的祝福。正如我昨天已经跟大家分享的，在这个女人后裔的家谱中的人，上帝特别优先祝福他们，那就是基督的灵会在他们心里指引他们、祝福他们，所以说他们得到的属灵的祝福远远大于属肉体的祝福。
从雅各与以扫身上也可以清楚地看到这一点。比如，虽然以撒祝福了雅各，但是在后来的历史中，让我们看到真真正正以撒的产业全都由以扫继承，他不是得到了双份，而是得到了全部，而雅各几乎一点儿也没有继承父业。所以说这一个长子的名分对长子的祝福纯粹是属灵的祝福。
你再往前面去思想，像亚伯拉罕、以撒他们所能得着的，其实一生在迦南地都是寄居的，过着支撘帐篷的生活，但是他们得到的是上帝与他们同在的属灵的祝福，他们所得到的是那内在的属灵的喜乐。
因此这就要看你注重哪一点，对一个贪恋世俗的人来讲，如果他真正明白了这长子的名分，得到的祝福是属灵的，他未必见得稀罕这些东西。正如我们今天有很多的人不理解信耶稣的，就会说：你们信耶稣的能顶吃还是能顶喝呢？人们信了耶稣，该病还是病，有什么意义呢？但是他不知道主耶稣基督给予我们这些属神的儿女一个最大的应许就是虽然在世上有苦难，但是在基督里又平安。
因此在这一个女人后裔的家谱当中的成员都是有明显的标记，神与他们同在，也就是上帝会把那属灵的祝福加倍的赐给这些进入到女人后裔家谱的行列中的每一个成员。虽然这不等于是说在这个家谱之外的人没有重生得救的，但是在这一个家谱中的人，却是明显地神与他们同在，并且给他们加倍的属灵的祝福。
再来思想第三点，如果我们明白了长子的名分与属灵的祝福，那你就知道以扫他一点也不在乎这一个属灵的祝福，他所在乎的是物质的、世俗的、肉体方面的祝福，所以他对长子的名分从来就没有放在心上。
就如在【来12：16-17】所说的：“有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被拒绝，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。”
希伯来书这一节经文清楚地告诉我们，以扫他贪恋世俗，出卖了长子的名分。正如在昨天我们所分享的，他完全没有看到这长子名分的尊贵与荣耀，没有看到这长子名分背后属灵的祝福，竟然为这一碗红豆汤就把长子的名分给出卖了，表明他是如此地轻看他长子的名分。对他来讲也许是这么认为的，长子的名分给谁不重要，重要的是将来我能够多分到那一份产业，这是他所关心的。
所以在27章一开始，当他的父亲吩咐他去打猎，回来为他祝福，他就带着这样的盼望，照着父亲所吩咐的去做，为的是回来之后给他父亲吃野味，然后得到他父亲的祝福。也许他所想的就是他父亲可能马上就要分家，这也许是以扫当时的想法。但是以撒可不是这样的想法，他清楚地知道神向他的父亲以及向他所应许的，就是要叫他的子孙多如天上的星，地上的沙，要把迦南地赐给他永远为业，就是让他知道将来亚伯拉罕的那一个子孙，女人的后裔，耶稣基督将要从他而出。
以撒清楚地知道这乃是属灵的祝福，他多么盼望把这属灵的祝福给他所爱的长子以扫，可是这个儿子不争气，他从来就没有把这一份属灵的产业看作是最宝贵的。
正如今天我们自己有些儿女，他不渴慕神的话，不学习神的道，父母无论怎么样用力，但是他们就是不爱慕、不渴慕属灵的事。但是父母也不愿意说这个孩子是神所遗弃的，他仍然还是盼望着他有一天能够变好，会不停地将属灵的事情教导他。
那对以撒来讲也是如此，虽然以扫不争气，不看重这属灵的祝福，但对以撒来讲，他却一点儿也没有想把这属灵的祝福给雅各。就在以扫去打猎，要为他父亲准备美味，就在这个期间，因为利百加听到了这件事情，她心里就着急，因为她清楚地知道神在她怀这两个孩子的时候对她所说的：“将来大的要服侍小的。”又说：“你腹中怀着两个国、两个民族要从你而出，将来大的要服侍小的。”
利百加她清楚知道上帝对她这样的一个启示，由于她多年来都不能说服以撒听从神对她的启示，所以她现在在情急之下只好想办法，不能够让以扫得了这一份属灵的祝福，因为这完全不符合神的旨意。
所以她就对雅各说：“你照我所说的去作。”在【创27：12-13】，雅各怎么说呢？他说：“ 倘若我父亲摸着我，必以我为欺哄人的，我就招咒诅，不得祝福。”他母亲对他说：“我儿，你招的咒诅归到我身上，你只管听我的话，去把羊羔给我拿来。”他的母亲就很快地用那只羊羔为他父亲作成了美味，又把家里所存大儿子以扫上好的衣服给雅各穿上，并且用羊羔皮包在雅各的手上和颈项的光滑处。
弟兄姊妹，我们可以在这里停下来想一想，雅各到以撒那里领受祝福的时候，为什么以撒没有发现前来领受祝福的不是以扫，是雅各呢？是什么救了雅各呢？大家想一想，是不是就是那只被杀的羊羔，那只羊羔的皮遮盖了他身上的光滑之处，那只羊羔的肉所作成的美味使他父亲的心欢喜。
在下面【创27：18-19】让我们看到，当雅各到他父亲那里说：“我父亲！”他说：“我在这里，我儿，你是谁？”雅各对他父亲说：“我是你的长子以扫，我已照你所吩咐我的行了。请起来坐着，吃我的野味，好给我祝福。”
这是关键，到底雅各在这里是不是在欺骗他的父亲呢？因为他清楚地说到“我是你的长子以扫”。当他这样表达的时候，这也就是历世历代圣徒们的困惑。雅各说这句话算不算是明目张胆地欺骗他的父亲？但是从前面的经文中，我们知道是以扫已经把他长子的名分出卖给了雅各。
大家要回想一下，在【创25：30】，这绝不是雅各当时突发奇想的一个临时的想法，一定是雅各不断地在等机会，因为他早已从他母亲那里知道，上帝要祝福的是他。长子的祝福，上帝是定意要赐给他的，但是他却没有这一个长子的名分，所以他就一直在等候机会，想得着长子的名分。并且雅各也因着从他父亲以及他爷爷那里知道了这一个长子的名分，乃是上帝要把属灵的祝福赐给这具有长子名分的人。
所以这个雅各他从小就带着这样的盼望、渴慕，希望能够得到这一个长子的名分以及长子的祝福。甚至即使属肉体方面一针一线不要都行，惟独得着那长子的名分和长子的祝福。这应该是雅各从记事以来就一直有的盼望。
正是因为有着这个信心、这个盼望，所以他就一直在努力寻找机会。正如在【太11：12】主耶稣所说的：“天国是努力进入的，努力的人就得着了。”
雅各有这样的信心，有这样的盼望，所以他会抓住一切的机会，正如他的名字“雅各”所表达的意思，就是“抓住”。所以他不断地在寻找机会，等候机会，在祷告上帝给他预备机会。那一天他哥哥累昏了，向他要一碗红豆汤，这就是机会。为此他就说：把你长子的名分卖给我。可是他的哥哥恰恰就是不看重这个名分，为着一碗红豆汤，把长子的名分卖给了雅各。
这就比方说我们今天到银行里面去存了一笔款，前些年到银行存款的时候，通常情况下存单都是不记名的，甚至有的人在存单上写个假名，因为银行是凭存单取款，他不看人，只认存单。如果是这样的存款单，那么这一个存款单给了谁，谁就可以拿着这样一张存单到银行去取款。
长子的名分也是如此，虽然长子名叫以扫。但是这个以扫只是长子的一个符号，并不是说你叫以扫就是长子，也不是说你叫雅各就不是长子，最重要的是这一个长子的名片儿在谁的手中。既然以扫把这个长子的名分，把这个存单、把这个名片给出卖了，那就不论是谁拿着这个存单、拿着这个名片、拿着这个通行证，他都可以到以撒那里去领受祝福。
所以说在这件事情当中，你是在看一个符号、名字，是在看一个表面现象，还是在看本质？如果单单地停留在一个名字，这个符号上，停留在这个表面现象上，自然就会认为雅各在这里是胆大妄为，竟然骗取他父亲的祝福。这不仅仅是欺骗了他的父亲，更是欺骗了上帝。
然而如果我们了解了那真正的内在的本质以及前因后果的话，我想雅各这么做乃是一个信心的行动。如果雅各是上帝在他母亲怀孕的时候就已经启示他的母亲他乃是长子，那么那真正在上帝的眼中看为女人后裔的接棒人，这样一个属灵的长子的名分，其实在上帝那里从来就没有说是以扫，而是雅各。
这有了内在的一个确信，还要有一张通行证。为什么要这张通行证呢？通行证并不是上帝要的，而是以撒要的。因为以撒只认这一个通行证，就是以扫。既然以扫清楚地为着一碗红豆汤，把长子的名分卖给了雅各。那么雅各今天来到以撒面前说：“我是你的长子以扫。”我想雅各说这话不是欺骗，乃是因着信心。
如果没有前面的故事——以扫把长子的名分卖给雅各，那么雅各今天对以撒说这话那就是欺骗，但是他所确信的是，我说我是以扫，不是骗你，而是我的哥哥他实实在在地已经将以扫这一个长子名分的通行证卖给了我。
接下去到了22-24节，让我们看到雅各就挨近他父亲以撒，以撒摸着他说：“声音是雅各的声音，手却是以扫的手。”以撒就辨不出他来，因为他手上有毛，像他哥哥以扫的手一样，就给他祝福。
大家要想一想，其实以撒这个时候距离他离世还有几十年的时间，为什么他的眼睛就昏花呢？上帝既然许可他的眼睛昏花，岂是无缘无故的吗？雅各之所以今天能够有这样的机会，使他的父亲辨不出他来，为他祝福。那我们想，这样的机会是人为的吗？绝对不是。所以雅各能够领受那长子名分的祝福，可以这么来讲，都是神奇妙的安排。因为这是上帝早已经定意，要把这长子的名分给雅各的。
所以当以撒吃了，喝了，雅各就上前与他父亲亲嘴。他父亲一闻他衣服上的香气，就给他祝福说：“我儿的香气如同耶和华赐福之田地的香气一样。”大家想一想。这件衣服本来是以扫的，可如今穿在了雅各的身上。这长子的名分本来是以扫的，如今却落在了雅各的身上，因此这一个香气可以被看作是基督的馨香之气。
在【林后2：15-16】，保罗说：“基督的馨香之气，在这等人，就作了死的香气叫他死；在那等人，就作了活的香气叫他活。这事谁能当得起呢？”同一件衣服带着基督的香气，然而对以扫来讲就作了死的香气叫他死，对雅各来讲就作了活的香气叫他活。
接下来在【创27：28-29】，以撒就为雅各祝福说：“愿神赐你天上的甘露、地上的肥土，并许多五谷新酒。愿多民侍奉你，多国跪拜你；愿你作你弟兄的主，你母亲的儿子向你跪拜。凡咒诅你的，愿他受咒诅；为你祝福的，愿他蒙福。”
[bookmark: _GoBack]其实这一个祝福，我们一再强调说是属灵的祝福。如果看得更远的话，实际上是指着主耶稣基督讲的，但是也包含着那些归入基督的人也与主耶稣基督一同领受了那属天的祝福。因为天父祝福我们，不是看我们的义，乃是因主耶稣基督的义，就会将那属灵的祝福丰丰富富地加给我们，而这属灵的祝福、更大的祝福、更丰盛的祝福就是祂把祂的圣灵赐给那些归信基督的人。弟兄姊妹，你渴慕得着圣灵吗？唯独得着圣灵才会有忍耐的力量、悔改的力量、爱人如己的力量，才会有活出基督的力量。
你再往下看30节，是不是很奇妙？以撒为雅各祝福已毕，雅各从他父亲那里才出来，他哥哥以扫正打猎回来。请问是巧合吗？就这么巧，就这么妙，时间恰恰好，如果雅各跟他的母亲稍微耽搁一点时间，这事情都不能做成。
所以对于那属灵的祝福，所有认识这祝福，渴慕得到这祝福的人，就是天国的子民。主耶稣在【太13：44】说：“天国好像宝贝藏在地里，人遇见了就把它藏起来，欢欢喜喜地去变卖一切所有的，买这块地。”雅各就是这样的人，他的母亲就是这样的人，他们一直把它藏起来，等候机会来买这块地。
接着主耶稣在【太13：45-46】又说：“天国又好像买卖人寻找好珠子，遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。”我们看到在雅各身上正是如此，他用他的生命、用他的全部，为的就是得着以撒要为以扫所祝的福，他盼望自己能够得着这属灵的祝福。
接下来在34节，当以扫听了他父亲的话，知道雅各已经得了长子的祝福，他就放声痛哭。大家想一想，以扫哭什么？他所哭的不是丢掉了长子的名分，因为他从来就没有看重这名分。他今天所哭的也不是说雅各把所有的祝福拿走，因为他本来也不重视那属灵的祝福，他在这里以为雅各将会夺去他所有的从他父亲来的那些物质的祝福，他理解错了。
一直到了后来，我们知道以扫之所以对雅各能够消除心中的嫉恨，也是因为时间证明了雅各没有从这家里拿走一针一线，因此他也就不会再跟他计较，因为他想要的东西他都得到了。因为那属灵的祝福，他从来就没有渴慕。
当以扫对他父亲说：“难道就没有留下为我可祝的福吗？”37节，以撒回答以扫说：“我已立他为你的主。”为什么说“我已立他为你的主？”这一句话如此的重要呢？
大家想一想，世上的国王如果封了某一个儿子为太子的话，这是何等大的事，也是不能再更改的事。现在我们所看到的是神的国要比世上的国更强大、更正式。当上帝借着以撒祝福雅各的时候，就等于是在神的国度里，已经立雅各为女人后裔的接棒人。在神的国度里，就当前来讲，如同正式地立他为女人后裔这一个家谱中的长子、太子一样。
如果我们能够站在天国的角度、神国的角度来看这件大事的时候，那你就知道以撒祝福雅各，正如37节所说：“我已经立他为你的主。”而在这个家谱当中被立为主的，也就如同我们今天这些因信归入基督的人，将和主耶稣基督一同作王，直到永永远远。
我们来一起祷告：“爱我们的天父。我们满心感谢你！感谢你是如此奇妙的安排，使我们这些都像雅各一样，本来是不配得着属灵的祝福，然而你却定意将这祝福赐给了我们。我们本来是不配领受这恩典的人，然而你却将这莫大的恩典赐给了我们，使我们能够与主联合，与王子同坐，使我们这些本来如蛆如虫的人，魔鬼的儿女，竟然因着主耶稣基督使我们成为你永生上帝的儿女。我们何等的感恩，求你将我们的先祖亚伯拉罕、以撒、雅各这样的信心赐给我们，好使我们一生过信靠你的生活，一生过与主同行的生活。求你把这样渴慕属灵的祝福的心赐给我们，使我们不要像以扫贪恋世俗，而是让我们越来越渴慕那属灵的祝福。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记28章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
