亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第29章。从这章圣经中，我想简单给大家分享三个方面的重点。
先来思想第一点，也是大多人都比较关心的一个问题，也就是雅各去他舅舅家的时候年龄有多大。我先把结果告诉大家，雅各去他舅舅家的时候，年龄大约是七十三岁到七十七岁。这个数字是怎么样计算出来的呢？
根据【创41：46】，约瑟见埃及王的时候年三十岁。当约瑟作了宰相，紧接着就是七个丰年与七个灾年。但是在【创45：6】：“现在这地的饥荒已经两年。”也就是七个丰年过去之后，七个荒年的第二年，雅各及其全家搬到了埃及，这个时候约瑟的年龄就是三十九岁。再根据【创47：9】的记载，雅各搬到埃及的时候年一百三十岁。
那我们可以把这两个数字合在一起想一想，雅各到埃及是年一百三十岁，那一年的约瑟是三十九岁。因此得出结论，雅各生约瑟的那一年也就是九十一岁。所以我们知道雅各生约瑟是九十一岁，这个数字是准确的。
另外再想一想，雅各生约瑟是到了他舅舅家多少年之后生的约瑟呢？我们知道他为了娶拉结给他舅舅工作了七年，但是却是娶了利亚。他跟利亚结婚后满了七天，又娶了拉结，并且答应为他的舅舅再工作七年。
根据【创30：25】，也就是拉结生约瑟之后，雅各对拉班说：“请打发我走，叫我回到我本乡本土去。请你把我服侍你所得的妻子和儿女给我，让我走。我怎样服侍你，你都知道。”拉班对他说：“我若在你眼前蒙恩，请你仍与我同住，因为我已算定，耶和华赐福与我是为你的缘故。”又说：“请你定你的工价，我就给你。”
那么从这个时候我们知道，雅各为他舅舅工作了两个十四年之后，接下来他又工作了六年。假如果工作了六年是在生约瑟之后，那就说明雅各生约瑟是在他去他舅舅家之后，满了十四年生的约瑟。按照这个数字计算，那就是九十一减十四，等于七十七。也就是说雅各去他舅舅家的时候年龄是七十七岁。
可是在【创30：22-24】，我们看到拉结生约瑟的记载。圣经说：“神顾念拉结，应允了她，使她能生育。”拉结怀孕生子，说：“神除去了我的羞耻。”就给他起名叫约瑟，意思说：“愿耶和华再增添我一个儿子。”
拉结为雅各生约瑟的时候，利亚以及两个使女已经为雅各生了十个儿子，单单利亚就为雅各生了六个儿子。并且我们知道利亚先生了四个儿子，后生了两个儿子。在这期间，她有一段时间是不生育的。
如果仔细地读圣经也能发现，两个使女生孩子也不是并行的，似乎也是一个先生了两个，后一个生了两个。如果按照正常的连续性的生十个儿子的话，那少说也要十年以上。单单利亚就为雅各生了六个儿子，中间还有几年不生育，这不可能在七年就生六个儿子，少说也在十年以上。
这样结婚后有十年，加上结婚前为拉班老板工作了七年，这加起来至少也有十七年的时间。另外雅各离开他舅舅家的时候，前后加起来总共是二十年。这样算起来，雅各生约瑟的那一年，应该是在到他舅舅家十八年左右生的。约瑟如果是这样的话，那就是九十一减十八，大概七十三岁。也许这个数字更可靠一些。
接下来我们来思想雅各的婚姻，我们已经知道雅各是在七十岁左右前往他舅舅家里，他去他舅舅家是有两个目的，一是从他舅舅家的女儿中娶一个妻子，二是躲避他的哥哥以扫。他是从别是巴起行，前往哈兰。从别是巴到哈兰大概是九百六百五十公里左右，如果步行的话大约需要半个月二十天左右。
当他到了他舅舅家的时候，先是住了一个月。在【创29：14】，拉班对他说：“你实在是我的骨肉。”雅各就和他同住了一个月。一个月之后，拉班就对雅各说：“你虽然是我的骨肉，岂可白白地服侍我呢？请告诉我，你要什么工价？”这个时候，雅各就趁此机会向他舅舅提亲。【创29：18】记载说：“雅各爱拉结，就说：‘我愿为你小女儿拉结服侍你七年。’”
为什么雅各一开口说真的，就他开口给他的的舅舅说要用以七年的工价作为聘礼娶拉结呢？因为按照当时的雇工，一个月的基本工资是一舍客勒银子彩礼，七年也就是八十四舍客勒银子。而当时一般的婚姻的聘礼是三十到四十舍客勒银子，这就说明雅各开口给他舅舅说用七年的工价作为聘礼，说明他是愿意出双倍的聘礼来娶拉结，这实在不是一笔小数目。不论从哪个时代来计算，七年的工价实在是一笔相当不少的彩礼。为什么雅各能够跟他舅舅直接开口付他七年的工价作为彩礼呢？这就充分说明了雅各非常地的爱拉结。
假如果你要问雅各说，如果把利亚嫁给你，你愿意为你舅舅工作几年呢？也许他觉得一年也有点多，但他为了拉结，他竟然愿意为他舅舅工作七年。
当他舅舅听到这话的时候，当然很开心了。因此他就说：“我把她给你胜似给别人。”雅各既然在他舅舅家已经住了一个月，并且他现在公开地的、正式地的向他舅舅提亲，这也就说明在这期间，他已经与拉结相互之间都有了很深入的了解。
他舅舅现在既然答应了他，那么对雅各来讲，虽然他为他舅舅要出七年的工价，但是由于他深爱拉结，他并不觉得这七年的工价太多，他还生怕他的舅舅不答应他呢。但他的舅舅这么爽快地答应了，所以他就非常地的开心，非常地的喜乐，并且盼望着七年后可以迎娶他心爱的垃结。
所以圣经在20节就简单地描述说：“雅各就为拉结服侍了七年。他因为深爱拉结，就看这七年如同几天。”但是没想到的是七年满了，。他要求他的舅舅把拉结嫁给他，他舅舅拉班也答应了他，并且为这个婚事摆设筵席，请了那地方的众人来参与他们的婚礼。谁能想到，到了晚上，他舅舅却是把大女儿利亚送给雅各，雅各竟然都不知道是利亚，一直到了第二天早上才发现不是拉结，竟然是利亚。
[bookmark: _GoBack]对于这件事情，可能有很多的人就有困惑，困惑的原因是：奇怪，睡了一夜，他为什么到了早晨才知道是利亚，不是拉结呢？这就说明因为这件事情是他舅舅经过精心周密地设计所布的一个局，并置好的，并且加上还有利亚也是完全的的配合她父亲的计谋，又他们父女两个事先都已经有了周密的安排。加上雅各对这件事情完全没有防备之心，因此才能够轻易骗过雅各，这是一个原因。还有另一个原因，表明这七年间雅各与拉结虽然是已经定了亲的恋人，但是他们并没有亲密地的接触过。既然他们很少亲密的接触，所以他也就无法分辨是拉结还是利亚。
为此，第二天早上他就去找他舅舅理论，但他舅舅说：“大女儿没有给人，先把小女儿给人，在我们这地方没有这规矩。”然后在27节说：“你为这个满了七日，我就把那个也给你，你再为她服侍我七年。”
这里是不是让我们看到拉班这个人很会算计，如果我们读圣经细心的话，你就会发现，当年亚伯拉罕派他的仆人去为以撒娶妻的时候，那个时候就能看得出拉班乃是一个贪爱钱财的人。因为当那一个老仆人把鼻环、手镯给了利百加戴上之后，利百加回去述说了她在井边所遇到的事，。他的哥哥拉班看到她手上、鼻上所带的金环、金镯，眼睛就亮了。所以他即刻跑到井旁去，把那老仆人，还有他的骆驼、仆人一同请到家里。他这样的殷勤，并不是乐意接待远人，爱人如己的表现，乃是贪爱金钱的表现。
所以在这些年来，以至于现在对待雅各的态度，就更加证明了拉班他就是这样一个小心眼、爱钱如命的人，所以他才能够说出这样的话来，说“你再为她服侍我七年”。因为他就抓住了雅各的心理，知道他深爱拉结，所以他才会提出这样的要求。
再接下去，30节让我们看到雅各爱拉结胜于爱利亚，于是又服侍了拉班七年。在这七年间，雅各和他的妻子，他们家发生了些什么事呢？31节说：“耶和华见利亚失宠，就使是她生育，拉结却不生育。”
后面的这一段圣经清楚地让我们看到，利亚就为雅各生了四个儿子，就是流便、西缅、利未和犹大。并且这四个儿子中，。也让我们看到后来的祭祀系统出自于利未，君王系统出自于犹大。
这是我们从29章看到了圣经记载的了雅各的婚姻，至于雅各的婚姻有没有什么预表性意义，我想这非常难讲，我们并不能够确定在雅各的这个婚姻当中，如何来预表基督与教会的关系。雅各预表基督，这是我们可以确定的，拉结预表教会也是可以确定的。
因为在耶利米书，先知论到拉结这样说：“耶和华如此说：‘在拉玛听见号啕痛哭的声音，是拉结哭她儿女，不肯受安慰，因为他们都不在了。’”到了新约，在【太2：18】，因着伯利恒四境的婴孩被杀，就引用了先知耶利米的这一句话，说：“在拉玛听见号啕大哭的声音，是拉结姐哭她的儿女，不肯受安慰，因为他们都不在了。”
所以我们可以确定雅各预表基督，拉结预表教会。至于雅各与这四个女人，可否也这样说：雅各预表基督，这四个女人预表教会。是否可以这样理解呢？
关于这一点就会有争议，因为大家都觉得在到了第30章，让我们看到雅各的婚姻是如此的复杂与混乱，怎么样可以借着雅各的家庭婚姻来预表基督与教会的关系呢？所以很难从这一方面想到属灵的方面。但是毫无疑问，圣经确实地的就是把这样一个历史事实给我们记载一下。
既然这是神的启示，把这样一个历史事实记载下来，它对于我们历世历代的基督徒来讲就不是毫无意义的，一定对我们有着某方面的属灵教训。那么我们应当如何以属灵的眼光来看待雅各的婚姻和他这样一个错综复杂的家庭关系呢？
接下来我来跟大家分享第三点，就是关于属灵奥秘的联合。我们真的不太方便讲说雅各以及他的四个妻子，这样的婚姻来预表着基督与教会的关系。不过有一点是确定的，圣经从亚当开始一直到启示录，在论到神与祂百姓的关系或者说基督与教会的关系的时候，总是用婚姻作比方。虽然我们不能说雅各与这四个女人如何预表基督与教会，但是我们可以从这样一个婚姻关系中来找到比方。
就像保罗在【加4：24】论到夏甲与撒拉，以及以实玛利和以撒的时候，他说：“这都是比方。”既然是个比方，那就不是预表。既然是个比方，那就说明经文本身不一定是有这个意思。但是我们在了解基督与教会的关系，我们在讲道的时候，我们在思想基督与教会的关系的时候，这些属灵的奥秘很难用理性去思想，为此就需要有一些语言来言说，有一些事情来类比。
那么当圣经把这些，就像雅各与这四个女人的婚姻关系记载下来，就可以帮助我们以此作为比方来理解基督与教会的关系。所以说如果说这段圣经它预表着基督和教会的关系，那意思就是经文就是这个意思。这样的解释就有可能是灵意解经，因为我们很难找到明显的经文证明这一个圣经就是预表着基督和教会。但是当我们这些已经加入到基督的教会里的神的百姓，尤其是讲道人，不论我们讲道还是不讲道，我们都应该明白我们与基督的关系这一个属灵的奥秘。但是我们如何去思想这些事呢？
为了让我们能够明白基督与教会这生命的奥秘的关系，就需要有比方。圣经并不对这件事情说好说歹，只是把事实完整地的、真实地的记载下来。这样当我们在思想基督与教会的关系的时候，就可以引用这些圣经中记载的真实的故事来作为一个比喻，或者用它来比方我们与基督的关系。
比方说雅各在半路与拉结见面的时候是在哪里呢？就是在井旁，在井旁见到心爱的人。在圣经中这样的故事好像重复过多次，像亚伯拉罕的老仆人为以撒娶妻的时候，也是在井旁遇见了利百加。还有摩西在【出2：16】也是说到：“他在井旁遇见了米甸的祭司的女儿出来打水。”
这些事情是巧合吗？如果说是巧合，一次巧合、两次巧合，竟有三次巧合？。虽然经文并不见得有什么特别的预表性含义，但是它可以让我们会以此作为比方，可以思想为什么是在井旁，就像主耶稣也是在井旁遇到了撒玛利亚妇夫人。
这些故事它都可以是我们讲道的时候，或者在思想上帝话语的时候，思想我们与基督生命的属灵奥秘的时候，都可以用它来作比方。既然是作比方，那就表明你在思想这个问题的时候想到了这个比方，他在思想另外一个属灵奥秘的时候，也同样的可以想到这个比方。
因此同一段圣经、同一个故事，就会被不同的人就会用在不同的比方上。因此就会有一些人误以为这一段圣经似乎有多个意思，也有人以为那个传道人讲的是那样的比方，就以为那就是真理。当别人在另外一方面比方的时候就会说这是错的，或者这是对的，那是错的。但其实这些经文本身并没有什么标准的含义，我们可以在多种情况下，论到我们与基督的关系的多个方面去用这些比方。
同样的，雅各与这四个女人组成了这样的一个错综复杂的家庭，今天在新约教会，就以我们自己的教会来讲，想一想你所属的有形教会，这里面的信徒是不是就是错综复杂的？有很多都是来自于不同宗派的不同背景组合在一起的一个有形教会，任何一个有形教会里面的成员，他们大多都不是从这一个教会属灵的原生态成长起来的信徒，基本上都是从不同的背景下，后来借着不断地学习上帝的话，对真道的认识、生命的长进，才走在一起的。
这就相当于从四个不同的女人所生的孩子，最终归在了雅各这一个牧者之下。那我们就可以以此作比方来了解，凡是属主耶稣基督的真教会里面的这些羊，我们都是来自于不同的背景，虽然来自于不同的背景，但是我们却归到了那一个牧人，就是大牧人主耶稣基督的名下。
这是我现在随时想到可以这样比方，那你也可以在思想别的属灵奥秘的时候，也许同样地的可以用到这些圣经作比方。
再比如有一些教会，他们觉得非常的明白真道，与主的生命关系也非常的美好，但奇怪的就是人数不会增长，多少年来总是那么几个人。可另外一些教会看上去也不是太明白真道，似乎是在生命中，他们也没有表现出与主的生命关系多么密切，但奇怪的就是他们的人数总是在不断增长。这就好比雅各深爱拉结，结果她却不生育。可是利亚失宠，上帝却使她生育，一下子就生了四个儿子，并且祭司祀系统、君王系统都从她所生的儿子而出。
同样的也可以比方，我们中间许许多多的传道人经常也会这样作见证，说，我从前信主是在什么什么宗派里信的，在那里学到的其实都是错误的，。后来我们在什么样的机会下接触到了真道，明白了真理与主有了美好的生命关系，被主呼召起来服侍。但是在讲个人的信仰历程的时候，你会发现你起初所在的、所属的那个有形教会并不见得是主所爱的、正统的。但是主总是这样，也借着这样的有形教会，似乎在我们看来不为主所爱，可是却被主大大使用。
因此，凡圣经当中所记载的这些故事，它都不是无缘无故的记载。既然它详细地记载下来，它就一定对于我们这些属神的儿女有美好的旨意。当我们这样在了解我们与主的生命关系，属灵的生命的联合、生命的奥秘的时候，这些圣经故事都可以成为我们言说主奥秘的语言。用它作比方、作比喻，可以讲述那用言语难以表达的属灵奥秘。
那我今天借着创世记29章就简单给大家分享这三个方面。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你把你的话启示给我们，透过这些鲜活的生命，真实的历史，并且与我们的生活是如此贴近的一些实例，向我们启示了你的心意。透过这样丰富的圣经中真实的记载、真实的故事，使我们可以揣摩、思想主是如何地的爱了我们，可以让我们揣摩、思想我们与主生命的奥秘，真是让我们无比的感恩。愿你把你的话丰丰富富的藏在我们的心里，并且恳求天父借着那真理的圣灵，也能够让我们常常在这一个活水的井旁与主相遇。当我们灵魂干渴的时候，也让我们能够在这活水的井旁建立与主更亲密的关系，好使我们在基督耶稣里得着更丰盛的生命。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记第30章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
