[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第30章，从这一章圣经中，我想简单给大家分享三个重点。
第一个重点：女人的后裔与应许之子。我们可以从【创3：15】一直到创世记30章，先有一个简单地回顾。自从上帝在【创3：15】，也就是亚当堕落之后，向人应许有一位救主，就是女人的后裔。这一个应许在创世记第3章结束之后，第4章就是该隐与亚伯，第5章就是有关女人后裔的一个家谱。
在女人后裔的这一个谱系中，其特征都像亚伯、塞特、以挪士、以诺、玛土撒拉、拉麦、挪亚等等，就是在他们身上可以看到女人后裔这一个谱系中的特征。既知道将来女人的后裔，主耶稣基督，要道成肉身，因此祂就有这样一个肉身的历史，肉身的家谱。并且在亚当到挪亚的这个阶段，也就是从家谱中可以看到的是论到子孙的时候，它是不断地把范围收窄。
比如亚当有许多儿子，但是它让我们关注的是具有亚伯这样生命特质的塞特。然后再从塞特到以挪士。虽然塞特也有许多的儿子，但是它让我们把眼光收窄到以挪士身上。就是这样的一种启示的方式，让我们看到两个方面，既有血脉的传承，又有信仰的传承。也就是在创世记第5章，由十代人所组成的这个家谱当中都是这样的一种启示的方式。
然后从大洪水开始，挪亚有三个儿子，以同样的方式让我们把眼光收窄到闪。然后就是在洪水后，也就是【创11：10-26】这个家谱当中，同样的有十代，并且在这个十代中，也是跟前面那个家谱以同样的方式向我们启示了这两个条件，就是血脉的传承以及信仰的传承。
那么在这两个家谱当中，重点是告诉我们有一位救主，就是女人的后裔。然后从12章开始就是亚伯拉罕的历史，从亚伯拉罕的一生，神向我们启示了具有女人后裔的两个特征的人，每一个人都像亚伯拉罕一样，乃是上帝从罪人中呼召出来。如同把亚伯拉罕从吾珥呼召来到迦南，也就相当于是借着亚伯拉罕来给我们讲，所有在信仰上具有女人后裔传承的人都是神所呼召的。
再从亚伯拉罕叫我们把眼光收窄到惟独应许的以撒才是你的后裔，这样从以撒的一生让我们看到了上帝的应许，也就是说所有神的儿女都是神所应许的。然后从雅各身上又借着利百加一腹怀了双胞胎——雅各和以扫，让我们看到，借着雅各来向我们启示了凡是上帝呼召与应许的都是上帝所拣选的。
因此。就有了三个明显的标记，那就是呼召、应许、拣选。这样把这三个标记同样的也可以应用到前面这两个家谱当中的每一个人，也就是凡是进入到女人后裔家谱中的，既有血脉的传承，又有信仰的传承。但是信仰传承的标记乃是都是神所呼召的，都是神所应许的，都是神所拣选的。
昨天在29章我们已经简单地思想了，雅各到他舅舅家的时候，年纪大概是七十三岁，他为了拉结为他舅舅工作了七年作为聘礼。然后结婚的时候，他舅舅却是把利亚给了他，然后他为拉结再为他舅舅工作七年，也就是在第二个七年这期间，利亚为他生了四个儿子，可是拉结不生育，这就有了30章。
在【创30：1-4】，拉结见自己不给雅各生子，就嫉妒她姐姐，对雅各说：“你给我孩子，不然我就死了。”雅各向拉结生气，说：“叫你不生育的是神，我岂能代替他作主呢？”拉结说：“有我的使女辟拉在这里，你可以与她同房，使她生子在我膝下，我便因她也得孩子。”拉结就把她的使女辟拉给丈夫为妾，雅各便与她同房。
在这里，难题可能就是为什么拉结可以把自己的使女给雅各？因为在当时的时代有这样的风俗，或者说也有被大家所认可的法律，那就是妻子不会为丈夫怀孕生子、传宗接代的情况下，可以由使女代孕，生下来的孩子记在主母的名下。
那么拉结也就因此对雅各说，把她的使女辟拉给他，相当于是替她生子。因此这里用了一个词叫作“使她生子在我膝下”。
接下来我们就看到辟拉就为雅各生了两个儿子，并且每一个儿子都是拉结为孩子取名。这就说明确确实实使女所生的儿子记在了主母拉结的名下。可是利亚见自己停止了生育，因此利亚也把自己的使女悉帕给了雅各，让她代孕，为自己替雅各生儿子。这样悉帕也为雅各生了两个儿子。这之后，利亚又开始怀孕，又为雅各生了两个儿子，这样利亚就为雅各生了六个儿子。两个使女为雅各各生了两个儿子。
一直到这个时候，【创30：22】：“神顾念拉结，应允了她，使她能生育。”她就为雅各生了一个儿子，名叫约瑟。【创35：16-19】，也就是回到迦南之后，她又为雅各生了最后一个儿子——便雅悯，然后在难产中去世。这样雅各总共就有十二个儿子。
我想让大家思考的问题就是在前面的两个家谱中都是让我们看到了一个原则，那就是每一代都有多个儿子，然后把我们的眼光收窄到某一个儿子，那就是上帝所呼召的、所应许的、所拣选的。
当把这一个真理借着这二十三代人给我们清楚启示之后，让我们已经确信了有一位女人的后裔，是我们的救主，并且从这个家谱中而孕育出来。同时也让我们知道，每一个有信仰传承的人，也都是上帝把我们从罪人中呼召出来，是上帝应许我们，不是我们配得这恩典，乃是上帝从罪人中拣选了我们，使我们成为祂的儿女，成为神国的百姓。
当把这个道理启示清楚之后，然后从雅各这十二个儿子开始，就不再把我们的眼光收窄到某一个儿子身上，而是让我们把眼光放大到他的子孙多如天上的星——这十二个支派，放大范围来看国度，同时也在这个国度当中给我们一些亮点。
比如将来主耶稣基督那一个女人的后裔，作为君王的这一个血脉是从犹大而出。然后又借着利未再给我们讲述将来的那一位将要成为一位超越立为祭司系统的大祭司。也就是说它既让我们看到雅各儿子的“多”，这一个“众多”——国度、百姓，也就是祂对亚伯拉罕、以撒、雅各反复应许的那一句话：我要叫你的子孙多如天上的星。一个是多，另外一个是那一个子孙。
这样现在就开始借着雅各的十二个儿子给我们讲述这一个“多”的观念，并且也让我们在这众多中去注意君王、祭司以及后来启示给我们的先知这样的几个亮点。
如果神要借着以色列人这十二个支派，这众多的亚伯拉罕的子孙来言说那以信为本的属灵的亚伯拉罕的子孙，就如同以色列人一样，要遍布到世界各地，如同天上的星，地上的沙那样多，那样无数。
如果用这一个言说那属灵的意义的话，这一个肉体的方面它也一定会有所表现，它不会借着一个、两个，用少数人言说，上帝要赐给亚伯拉罕的以信为本的神的儿女，就如同这两三个人这样多，它不会这么表达。它一定是要借着以色列人最终成为一个大群，借着这个大群来言说神的百姓将要比这更多，借着这一个言说那一个。它也借着迦南地来言说在基督里这一个领域，它也借着迦南地在讲，那有圣灵内住的人才是真真正正的神的基业。
因此祂对亚伯拉罕所应许的福，在【加3：14】告诉我们说：这福就是要把圣灵应许给那些以信为本的亚伯拉罕的子孙，得着圣灵就是得着了这福地。因为我们既与主联合成为神的继承者，同时我们也是神的基业。
所以这就从雅各众多的儿子，接下去圣经历史也将要向我们启示神应许亚伯拉罕的话说：我要叫你的子孙多如天上的星，这一句话将要以雅各的这十二个儿子展开来向我们启示他们最终将成为一个怎样的大群。而到了新约的时候，那真真正正雅各所预表的是主耶稣基督，而主耶稣基督把自己比喻为好牧人，而真正属于天国的子民，就如同是祂的羊。
主耶稣在【约10：10】说：“我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。”祂在【约10：11】又说：“我是好牧人，好牧人为羊舍命。”在【10:27】又说：“我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。”
既然主耶稣基督把自己比作是好牧人，把神的百姓比作成主的羊，因此在旧约圣经当中，祂就借着牧羊人这样一个丰富的经历作为启示，来向我们述说牧人与羊的关系。所以这也就是神带领信心之列祖们，历世历代的列祖们都是以牧羊为生，所以这也就是咱们今天所看到的第二点，雅各在他舅舅家就是以牧羊为业。
在【创30：25-34】，这就是第二个重点。神是如何祝福雅各，使他兴家立业。正如他的父亲以撒在祝福他的时候所说的话：“愿神赐你天上的甘露，地上的肥土，并许多五谷新酒。”所以上帝不单单是要在属灵的方面祝福雅各，祂也会在物质的方面祝福雅各。因为要借着这物质的来言说那属灵的，就像借着他们肉体的儿女言说那属灵的儿女，借着那物质的迦南地言说那属灵的基督里的基业。那么祂也借着在物质方面对于他丰盛的祝福，像群养增多，借此来言说将来在基督里的那属灵的奥秘。
从25节来看，拉结生约瑟之后，雅各对拉班说：“请打发我走，叫我回到我本乡本土去。”为什么雅各在这个时候提说这件事呢？
根据字面的意思，似乎是两个十四年满了，雅各立刻提说要走，也许是这个意思。也许雅各为他舅舅打工十四年满了之后，他也不好意思立马就提说让他的舅舅另外开始给他付工资。但是他的舅舅也就装糊涂，也不提这事，这样就不清不楚的过了相当长一段时间。那么雅各总不能给他舅舅提工资，这显然是不太容易开口。因此他只能说：你让我走，我要回去。
然后27节，拉班就对他说：“我若在你眼前蒙恩，请你仍然与我同住。因为我已经算定，耶和华赐福与我是为你的缘故。”看起来他已经清楚看到了这十多年来，上帝就是因为雅各祝福了他。所以雅各在30节也说得很清楚：我未来之先，你所有的很少，现今却发大众多，耶和华随我的脚步赐福与你。如今我什么时候才为自己兴家立业呢？
所以我想在雅各对他舅舅谈论这事的时候，不一定是在十四年刚满，而是十四年满了之后，又过了相当长一段时间，在无奈的情况下，雅各才提出说我要走。然后他的舅舅就开始讲，要不请你定你的工价，我就给你。其实在这之前，他可能已经十次改过雅各的工价，这次雅各答应他，也是给了他最后一次机会。
在31-33节，雅哥这么说：“什么你也不必给我，只有一件事你若应承，我便仍旧牧放你的羊群。今天我要走遍你的羊群，把绵羊中凡有点的、有斑的和黑色的，并山羊中凡有斑的、有点的，都挑出来，将来这一等的就算我的工价。”“将来这一等”在原文中并没有“将来”这个字，意思是从今天开始，把这些挑出来算我的工价。
33节接着说：“以后你来查看我的工价，凡在我手里的山羊，不是有点有斑的，绵羊不是黑色的，那就算是我偷的。这样，便可证出我的公义来。”拉班一听这话，立马就答应了，说：“好啊，我情愿照着你的话行。”
可是他答应是答应了，35节再说：“当日，拉班把有纹的、有斑的公山羊，有点的、有斑的、有杂白纹的母山羊，并黑色的绵羊，都挑出来，交在他儿子们的手下。”这就是拉班的诡诈。
可是我们看到后来的结果乃是上帝大大的赐福雅各。在37-43节就记载了上帝是如何赐福雅各。虽然在这个地方提到的一些方式是我们难以理解的，也就是在37-39节所说的：“雅各拿杨树、杏树、枫树的嫩枝，将皮剥成白纹，使枝子露出白的来。”39节说：“羊对着枝子配合，就生下有纹的、有点的、有斑的来。”
这种方式听起来非常不能理解，也是非常不符合科学的一种方式。但是我们看到上帝就是借着超科学的、超自然的、一个奇特的神迹的方式赐福雅各，同时也让我们看到上帝赐福人的时候，同样的是借着方式，即使这个方式可能是超自然的，但是上帝总是会借着方式来使神迹发生。
就如同耶稣变水为酒的时候，祂并不从空缸中变出酒来，而是让他们把水倒满了再舀出来，水就变成酒。上帝也不是让羊群中忽然就多出一大群有点、有斑的，而是借着超自然的方式，把有点有斑的羊赐给雅各。
那么这一段就让我们从中学到一些属灵的功课，也就是我们不论向上帝求什么，上帝总是会借着一些外在的方式来给我们成就，而不是完全不用方式。在【雅4：2-3】也清楚地这么告诉我们说：“你们得不着，是因为你们不求；你们求也得不着，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中。”
只要我们不是体贴肉体的祷告，上帝会应允我们的祈求。如果我们是体贴肉体的祷告，求也得不着，因为这样的祷告是要浪费在你们的宴乐中。而主耶稣教导我们祷告的时候说，要先求神的国和神的义。如果我们的祷告是先求神的国，神的义，但同时我们也要以信心留心观察上帝会以什么样的方式来给我们成就。
所以我们既要有信心的合乎神旨意的祷告，也要有出于信心的行动去积极地寻找，留心观察，看看上帝会在哪一个方面，借着哪一种方式来给我们成就，这样我们才能够用信心的眼光看到神将会以神迹般的方式应允我们的祷告，就像上帝祝福雅各一样，以这样奇特的方式赐福雅各，使雅各极其发达，得了许多的羊群、骆驼和驴。
最后我再来跟大家分享，从这一章圣经当中，我们应当吸取怎样的属灵的教训呢？从应许之子我们知道，我们都是在亚当里堕落的罪人，是上帝从罪人中呼召了我们，是上帝应许我们成为祂的儿女，是上帝从罪人中拣选我们成为祂的百姓，使上帝借着圣灵把信息赐给我们，使我们成为属灵的亚伯拉罕的儿女。
同时也让我们知道，凡是属于亚伯拉罕属灵的儿女都是主耶稣基督羊圈中的羊，主耶稣基督就是我们的大牧人。而我们如何才能知道我们真的是主耶稣基督的草场上的羊呢？真的是主耶稣基督属下的民，真的是祂羊圈中的羊呢？主耶稣说：“我的羊听我的声音。”凡是属主耶稣基督的羊都是有标记的。
保罗在【林前4：9-13】这样说：“神把我们使徒明明列在末后，好像定死罪的囚犯；因为我们成了一台戏，给世人和天使观看。我们为基督的缘故算是愚拙的，你们在基督里倒是聪明的；我们软弱，你们倒强壮；你们有荣耀，我们倒被藐视。直到如今，我们还是又饥、又渴、又赤身露体、又挨打、又没有一定的住处，并且劳苦，亲手作工。被人咒骂，我们就祝福；被人逼迫，我们就忍受；被人毁谤，我们就善劝。直到如今，人还把我们看作世界上的污秽，万物中的渣滓。”
当保罗这样说的时候，他说我们这样作乃是学基督的。所以在【林前4：16】，他说：“所以，我求你们效法我。”为什么保罗说“求你们效法我”呢？因为他是在效法基督。这些都是一个真真正正属于主的羊，在今世，在我们的生活中可以看到的一些标记。
如果我们能够记住这一段话，我们在读创世记有关雅各的一生的时候，相信在雅各的一生中，都能够清楚地、清晰地看到这些标记，这就是属于主耶稣基督的羊应有的标记。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你是如此的爱我们，你从罪人中呼召了我们，你应许我们这些不配领受你恩典的人白白得着这属灵的祝福。你从罪人中拣选我们，使我们成为你的儿女，我们向你献上无比的感恩，借着你自己的话语。你不断地也感动我们，借着历世历代的先祖们也不断地来提醒我们，使我们知道如何效法基督，使我们效法基督不再成为一个空洞的理论，也不再成为一个空洞的口号，乃是从圣经中这些活生活显的信心伟人身上，让我们看到了一个相信基督、跟随基督的人，一个活生生的榜样。爱我们的天父，你爱了我们如同爱了他们一样，所以借着信心之父亚伯拉罕以及我们的列祖以撒、雅各，看到我们在今世应当如何效法他们，如同效法基督可以为你作美好的见证。求你借着我们这些软弱的器皿，在这末后的世代得你自己当得的荣耀。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记31章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
