[bookmark: _GoBack]弟兄姊妹，主内平安！我先给大家讲一下，在上一讲，也就是拉班用了七天在基列山追上雅各的那一段语音的讲解有误，请弟兄姊妹参考文字，以文字为准。我们今天的读经计划是创世记32章，从这一章圣经中，我想简单给大家分享四个重点。
第一个是【创32：1-5】，雅各仍旧行路，神的使者遇见他。为什么在这里忽然神的使者遇见他？其实神在二十年以前，雅各去他舅舅家的时候，也就是在伯特利，【创28：15】清楚地说到：“我必保佑你。”其实神的使者有两个军营的天使在保护雅各，这不仅仅是现在才出现保护他，其实神一直都在保护他。
所以当上帝说：“我必保佑你。”祂一定也是借着天使的力量来保佑雅各。二十年以前，以扫动了杀机却不能害他，拉班也不能害他，背后那看不见的神力，就是上帝借着两大军营的天使在一直保护雅各。只是天使是个灵，如果上帝不允许他们向人显现，人就看不见。
正如在【王下6：17】，以利沙祷告说：“耶和华啊，求你开这少年人的眼目，使他能看见。”耶和华开他的眼目，他就看见满山有火车火马围绕以利沙。
所以天使一直在保护雅各，今天也是如此。为了加增雅各的信心，神就在这最危险的时候，就让这些两大军营向雅各显现，为的是加增雅各的信心。因为雅各现在回到迦南地，他现在所要面对的一个大敌，就是以扫。
既然上帝应许说：“雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。”既然上帝已经清楚地告诉他母亲说：“将来大的要服侍小的。”如果这话真是上帝所说，并且上帝是信实的，祂的话绝不落空。那这话到底有何意思呢？难道仅仅是指着遥远的将来，雅各的十二个儿子将发展成十二个支派，最后变成一个强大的民族占领整个迦南地，仅仅是指这样一个远景而说的吗？
“雅各是我所爱的，以扫是我所恶的”，“将来大的要服侍小的”，难道不与雅各、与以扫他们个人有直接的关系吗？如果没有直接的关系，可是保罗在【罗9：10-12】引用这段圣经的时候，他所表达的意思乃是指着个人的救恩说的。所以我们相信“大的要服侍小的”，也是对雅各与以扫个人也有直接的关系。
如果这句话既可应用在雅各与以扫个人身上，那么如果上帝是信实的，这话就必须成就，雅各对上帝的应许也应当有信心。可是在雅各和以扫的一生当中，我们似乎一点儿迹象也看不到以扫是如何服侍雅各的。
如果按照字面的意思来理解的话，我们完全看不到雅各是怎样成为长子，以扫又是如何来服侍雅各。相反，在【创32：4】，他吩咐他的仆人前往西珥去见以扫，并且吩咐他们说：“你们对我主以扫说：‘你的仆人雅各这样说：我在拉班那里寄居，直到如今。我有牛、驴、羊群、仆婢，现在打发人来报告我主，为要在你眼前蒙恩。”
在这里不但看不出以扫服侍雅各，反倒让我们看到了，雅各却置自己于仆人的地位，以奴仆的语气，回到迦南向主人以扫报告他的战绩，并且同时也请求他的主人以扫容留他在迦南地居住。你不觉得这跟上帝的应许有着极大的反差吗？
所以当我们读到这些圣经的时候，感觉要么就是上帝的话落了空，要么就是我们对上帝的话理解有误。但我们相信上帝是信实的，祂的话绝不落空。那么剩下一个原因就必然是我们对上帝的话语理解有误。
我们根据整本圣经可以知道，上帝应许雅各的乃是属灵的祝福，这属灵的祝福就是要把神应许亚伯拉罕的福临到亚伯拉罕以及他的后裔。而【加3：14】已经清楚告诉我们，这福不就是指着领受圣灵说的，表明神应许长子名分的祝福乃是与女人的后裔有关，是指着女人的后裔——这一位救主，借着圣灵住在他的心里。如果是这个意思，那么“大的要服侍小的”，以扫又如何来服侍雅各呢？
这就比如一个拳击冠军，他如何能把自己练成冠军呢？是不是在他锻炼的整个过程中，需要有许多的陪练？同样的，我们在属灵的道路上，如果要想使我们越来越像神的儿子——女人的后裔——耶稣基督的话，就必然也需要有一些陪练。
所以圣经说：“万事互相效力，叫爱神的人得益处。”得什么益处呢？就是借着这些属世的人对于属灵的人所有的服侍，可以塑造他们越来越像基督。正如主耶稣所说的：“如果有人打你的左脸，连右脸也转过来由他打。”请问这一个打人者既出力，又没有工钱，他所做的这些事情，站在属灵的意义上来讲，是不是在为这一个属神的儿女作仆人，来服侍他学忍耐呢？
所以一个真正重生得救的人，灵眼被打开的人，必能看到这一层属灵的奥秘。如果看到了这一层属灵的奥秘，那你就知道“大的要服侍小的”，那意思就是指着在属灵的意义上来讲，来服侍属灵的人，好使他们越来越像神的儿子耶稣基督。
然而主耶稣基督乃是那一位本来与神同等，却不以自己与神同等为强抢夺的，反倒虚己，取了奴仆的形象，。如此降卑的一位救主。，既然雅各是神所拣选的，使他成为女人后裔的接棒人，与女人的后裔有着密切的关系，因此在他的生命中就必然有神儿子的性情，那就是谦卑的美德。
一个具有神儿子生命的人，一个也愿意效法神的儿子主耶稣基督的人。
当他这样吩咐他的仆人说：“你们对我主以扫说：‘你的仆人雅各这样说……’”当他这样称“以扫为我主”，称“自己为他的仆人”，这样表达的时候，是不是在效法基督？因为主耶稣基督自己也是这样说：“人子来，不是要受人的服侍，乃是要服侍人。”连主耶稣基督都这样称自己为众人的仆人。然后祂对门徒也说：“我是你们的主，是你们的老师，尚且为你们洗脚，你们也当这样彼此服侍。”祂凡事都给我们作了谦卑、顺服、服侍的榜样。
如果我们能看到这一层意思，那你想，当雅各这样吩咐他的仆人说：“你们对我主以扫说：‘你的仆人……’”以这样的语气说话的时候，是因为惧怕以扫杀害他，还是真正神儿女的美德呢？
既然在【创32：1】，两个军营的天使向他显现，那么，所以我想他说这话不是惧怕以扫，乃是清楚地认识到自己在基督里应当以怎样的身份、怎样的生命在这个世界中生活。
第二点，也就是【创32：6-12】，靠着祷告胜过软弱。第6节：，他所打发的人回到雅各那里，说：“我们到了你哥哥以扫那里，他带着四百人，正迎着你来。”雅各就甚惧怕。
这里说“就甚惧怕”，证明他上面打发人去并不是因为惧怕，可是当他听到以扫带着四百人前来，那一定都是一些精炼的壮丁。所以这个时候的雅各就因着环境而有了惧怕，所以他这个时候的惧怕就是因着环境而有的软弱。但是人在软弱中能够借着祷告得着信心和力量胜过这个软弱，那就是得胜。
所以当雅各惧怕的时候，他没有因此而逃避，而是借着祷告来面对，这就看到了雅各乃是一个信心伟人。所以他就紧紧地抓住上帝的应许，来向上帝祷告，也就是9-12节，雅各说：“耶和华我祖亚伯拉罕的神，我父亲以撒的神啊，你曾对我说：‘回你本地本族去，我要厚待你。’你向仆人所施的一切慈爱和诚实，我一点儿也不配得。我先前只拿着我的杖过这约旦河，如今我却成了两队了。求你救我脱离我哥哥以扫的手，因为我怕他来杀我，连妻子带儿女一同杀了。你曾说：‘我必定厚待你，使你的后裔如同海边的沙，多得不可胜数。’”
雅各是不是在遇到危险，遇到困难，信心软弱的时候，他没有想其他方法，也没有因此而惊慌失措，而是单单地抓住住上帝的应许，来向上帝祷告。正如同保罗在【林后11：29】所说的：“有谁软弱我不软弱呢？有谁跌倒我不焦急呢？”
我们与信心伟人最大的差别是什么？我们和他们共有的就是都有软弱，但不同的乃是我们在软弱中常常跌倒，而他们在软弱中却没有跌倒。因为保罗说：“有谁跌倒我不焦急呢？”表明他们有软弱，但却能够靠主得胜，而我们却常常是在软弱中跌倒，这就是差别。
第三点就是13-20节，给以扫送礼。13节：“当夜，雅各在那里住宿，就从他所有的物中拿出礼物要送给他哥哥以扫。”为什么要给他哥哥送礼呢？在20节：“因雅各心里说：‘我藉着在我前头去的礼物解他的恨，然后再见他的面，或者他容纳我。’”
从上面他祷告完了之后，他就开始行动。很多的人看到这个圣经的时候，可能都会这么理解：刚刚祷告了交托主，接下来就送礼，表明祷告完了仍然是没有信心。他们所认为的信心就是祷告完了之后就坐在那儿等着，看上帝会不会派老鹰来把你们家一个一个从这里叼到空中，转移到另外一个地方。许多人看这个圣经的时候，都会认为雅各采取这样的行动等于没有信心。
可是主耶稣教导我们祷告的时候这样说：“因为祈求就给你们，寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。”祂他教导做到我们这三个方面才是一个完整的祷告，祈求，就是跪下来祷告；寻找，表明既然向上帝祈求了，又要带着祷告的心去寻找，还要叩扣门，积极地去寻找。
那么雅各照着上帝的应许祷告交托主，他也相信上帝会给他预备方法，也会借着外在的、可见的方法来搭救他。许多的人吝啬舍去一点儿财物，可是他不说他自己吝啬，反倒说我要凭信心。
【箴18：16】那里说：“人的礼物为他开路，引他到高位的人面前。”这是上帝在一般启示当中赐给所有人的一个法则。可是有些吝啬的人说，那送礼不等于行贿吗？行贿不等于犯罪吗？【箴21：14】说：“暗中送的礼物，挽回怒气；怀中揣的贿赂，止息暴怒。”
确确实实，送礼与贿赂在表面现象上来看似乎是一回事，但什么是送礼？什么是贿赂呢？主要是看动机。如果亲朋好友往来送礼，没有人觉得这是罪，但有人为当官的送礼，就觉得是犯罪。那么给当官的送礼与亲朋好友送礼有什么区别呢？表面现象是一样的，主要是看动机。
【诗15：5】说：“不收贿赂以害无辜。”我想送礼与贿赂的区别不在于现象，乃在于动机。你送礼的动机是什么？是想借着送礼迷惑对方的心，好让他做不公义的事，做出有利于自己、损害他人的判断，这就是犯罪。就如主耶稣所说的：“看见妇女动淫念，这人已经与他犯罪了。”重点不是看见，而是动淫念。同样的，送礼不一定是犯罪，但你的动机是为了损人利己，让当官的能够替你说话，做出不公正的判决，这一个就是犯罪。
所以雅各在这里送礼，正如【箴18：16】所说的：“人的礼物为他开路。”因为雅各心里说：“我藉着在我前头去的礼物解他的恨，然后再见他的面，或者他容纳我。”这是一个有信心的人，在向上帝祷告之后，也相信上帝会借着一些普遍的、行得通的规律，不知道哪一条路行得通，但是相信上帝会在许多看上去不通的道路中会给他开一条道路。但这条路在哪里？我们要寻找，我们要叩门。
接下来我们再来看第四点，也就是22-32节，有名的雅博渡口，神为雅各改名叫以色列。雅各一方面派人为他哥哥送礼，另一方面又把家人都安排好。他这么做是不是也表现出他对神没有信心呢？绝对不是。
如果有人遇到一只老虎，当他藏在暗中，老虎看不到他，会不会有人先做祷告，祷告完了之后就大摇大摆地走在老虎面前，甚至还可以给老虎搏斗，有这样的傻瓜吗？这种做法到底是有信心，呢还是弱智呢？这叫试探上帝，不叫信心，而真正有信心的祷告是借着祷告交托主，也用祷告的心留心观察上帝在用什么方法拯救他。
雅各一方面抓住上帝的应许祷告，其次派人为他哥哥以扫送去礼物，接下来再把他的家人全都安顿好。
下面24节：“只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤，直到黎明。”这一个来和他摔跤的人是谁呢？到底是神还是天使呢？根据28节可以看得出，与雅各摔跤的这一位是神。另外30节：“雅各便给那地方起名叫毗努bi伊勒，意思说：‘我面对面见了神。’”
根据28节和30节来看，似乎与雅各摔跤的这一位就是神。可是在【何12：3】说：“他在腹中抓住哥哥的脚跟，壮年的时候与神较力。”应该就是指着创世记32章的这一段所说的。【何12：4】接着说：“与天使较力并且得胜。”
【何12：3】说是“与神较力”，【何12：4】又说是“与天使较力”，到底他是与神摔跤，还是与天使摔跤呢？那这样我们就很难断定到底与他摔跤的这一位是谁。
根据我前面解释亚伯拉罕遇到那三个天使，这里雅各所遇见的是天使，不过这一位天使并不是一个普通的天使，乃是未道成肉身的基督借着天使来向雅各显现。从创世记第5章的家谱，【创11：10-26】的家谱，一直接下来看到亚伯拉罕、以撒、雅各，就表明着这一个群体乃是与神同行，也就是与应许的女人的后裔同行。换句话来讲，应许的女人的后裔，那一位救主，未为道成肉身的上帝的儿子，也借着这女人后裔的家谱与列祖同在。
在【书5：13-15】也有一段类似的记载，那里说：“约书亚靠近耶利哥的时候，举目观看，不料，有一个人手里有拔出来的刀，对面站立。”约书亚到他那里问他说：“你是帮助我们呢？是帮助我们的敌人呢？”那人回答说：“不是的，我来是要作耶和华军队的元帅。”约书亚就俯伏在地下拜，说：“我主有什么话吩咐仆人？”耶和华军队的元帅对约书亚说：“把你脚上的鞋脱下来，因为你所站的地方是圣的。”
从【书5：13-15】，约书亚所遇见的那一个人，与这里雅各所遇见的人应该是指同一个人，就是未道成肉身的基督在旧约当中以这样的方式向祂的百姓显现。
那么在这个地方向雅各显现有什么特定的意义呢？就是要给他改名。所以到了新约【来2：10】说：“原来那为万物所属、为万物所本的，要领许多的儿子进入荣耀里去，使救他们的元帅因受苦难得以完全。”就把这一个“元帅”用在了耶稣基督身上，并且特指主耶稣基督受死埋葬，从死里复活，彰显了祂就是那一位得胜的君王，就是那一位向列祖显现的元帅。
当他向雅各显现，然后就跟雅各摔跤。【创32：25】说：“那人见自己胜不过他，就将他的大腿窝摸了一把，雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。”
这里也有一个小难题，为什么雅各与他摔跤，祂却胜不了雅各呢？祂胜不了雅各，不是祂没有力气，那是因为祂太爱雅各。就如孩子想给爸爸要个礼物，然后与爸爸摔跤。大家想一想，小孩子与爸爸摔跤，谁会得胜呢？如果是爸爸得胜，那孩子就有可能会受伤。但是爸爸由于爱儿子，因此总是孩子胜过爸爸，并且骑在爸爸身上威胁说：你不给我买礼物我就不放过你。因此他的爸爸只好答应他说：我认输，我给你买礼物。爸爸之所以能这么做，不是他无能，也不是他无力，乃是因为他爱儿子。
如果与雅各摔跤的这一位是那未道成肉身的基督借着天使的形状显现的话，那你要想一想，这一位未道成肉身的基督，祂是怎么说的呢？祂自己说：“没有人夺我的命去，是我自己舍的。”
耶稣基督来到世界上，祂为什么要甘愿舍去自己的生命呢？不就是因为爱祂的百姓吗？祂为什么在摔跤的时候胜不了雅各呢？不就是因为祂爱雅各，怕伤了他。如果祂真的是无力胜过他，怎么又会轻轻摸了他一把，他的大腿就瘸了呢？这充分显明他不是无力，而是爱他太深。
所以圣经从创世记到启示录，就向我们启示了神爱雅各，并且爱雅各的爱始终没有改变。所以在26节，那人说：“天黎明了，容我去吧！”雅各说：“你不给我祝福，我就不容你去。”那人问他说：“你名叫什么？”他说：“我名叫雅各。”我叫抓住。那人说：“你的名不要再叫（抓住），不要再叫雅各，要叫以色列。因为你与神与人较力，都得了胜。”
这一个“与神与人较力”又是什么意思呢？他不是在与这一个天使摔跤吗？但他与这一个天使摔跤，就是与那位代表着神人二性的基督在摔跤。既然他胜了，那就是既胜了神，又胜了人，胜了代表着神人二性的那一位。
但是雅各还要问他说：“你叫什么名字？”29节，雅各问他说：“请将你的名字告诉我。”那人说：“何必问我的名？”于是在那里给雅各祝福。雅各就给那个地方起名叫毗努伊勒，意思说：“我面对面见了神，我的性命仍得保全。”
因为在旧约当中，人都知道，没有人能见神，见了神的人不能存活。然而雅各今天他与神不但面对面，并且摔跤，还可以保命。原因是什么呢？就是因为跟他摔跤的那一位太爱他。
弟兄姊妹，我们这些因信与主联合的人何止见了主的面呢？我们的生命与主的生命联合成为了一灵，只与主紧紧地拥抱在生命中联合成为一灵。我们非但没有死，反而借着与主联合得着了那永远的生命。感谢上帝，祂是如此地爱我们，也如同爱雅各一样。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！你是这样地爱我们、怜悯我们、保守我们，一生看顾我们多少危险的时候，我们今天透过圣经知道，你却借着天使四围安营在保护我们，为此我们才能够平安地活到今天。我们也看到我们在多少的困难当中，我们不像我们的先祖那么有信心，虽然都有软弱，然而他们却在软弱中借着祷告得胜，而我们却在软弱中跌倒。天父，求你怜悯我们，赦免我们，让我们效法信心之列祖，好让我们在软弱中能效法他们，靠主得胜，也叫我们在软弱中靠主刚强，叫我们因着与主联合，经历那更丰盛的生命。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记33章和34章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
意思是说我面对面的见了神。根据二十八节和三十节来看，似乎与雅各摔跤的这一位就是神。可是在河西二书十二章的三到四节，这么说，他在府中抓住哥哥的脚跟，壮年的时候与神效力，

应该就是指着创世记三十二章的这一段所说的，和希腊书十二章四节接着说与天使效力并且得胜。荷西扬书十二章三节说是与神角力，十二章四节又说是与天使效力，到底他是与神摔跤还是与天使摔跤呢？那这样我们就很难断定到底与他摔跤的这一位是谁。

根据我。前面解释亚伯拉罕遇到那三个天使，这里雅各所遇见的是天使，不过这一位天使并不是一个普通的天使，乃是未道成肉身的基督借着天使来向雅各显现。从创世纪第五章的家谱十一章，十到二十六节的家谱遗址，接下来看到亚伯拉罕、

以撒雅各，就表明着这一个群体乃是与神同行，也就是与应许的女人的后裔同行。换句话来讲，应许的女人的后裔，那一位救主为道成肉身的上帝的儿子，也借着这女人后裔的家谱与列祖同在。在约书亚记五章十三到十五节也有一段类似的记载，

那里说约书亚靠近耶利哥的时候，举目。不观看，不料有一个人手里有拔出来的刀，对面站立。约书亚到他那里问他说：你是帮助我们呢是帮助我们的敌人呢？那人回答说：不是的，我来是要做耶和华军队的元帅。约书亚就伏伏在地下，

拜说：我主有什么话吩咐仆人。耶和华军队的元帅对约书亚说：把你脚上的鞋脱下来，因为你所站的地方是圣的。从约书亚记五章十三到十五节，约书亚所遇见的那一个人与这里雅各所遇见的人应该是指同一个人，就是为道成肉身的基督在旧约当中以这样的方式向他的百姓显现。

那么在这个地方向雅各显现有什么特定的意义呢？就是要给他改名。所以到了新约希伯来书二章十节说，原来那为万物所属、为万物所本的要领，许多儿子进入荣耀里去使救他们的元帅因受苦难得以完全就把这一个元帅用在了耶稣基督身上，

并且特指主耶稣基督受死埋葬，从死里复活。彰显了他就是那一位得胜的君王，就是那一位像列足显现的元帅。当他向雅各显现，然后就跟雅各摔跤。创世记三十二章到二十五节说，那人见自己胜不过他，就将他的大腿窝摸了一把，

雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。这里也有一个小难题，为什么雅各与他摔跤他却胜？不了雅各呢？他胜不了雅各，不是他没有力气，那是因为他太爱雅各。就如孩子想给爸爸要个礼物，然后与爸爸摔跤。大家想一想，小孩子与爸爸摔跤谁会得胜呢？

如果是爸爸得胜，那孩子就有可能会受伤。但是爸爸由于爱儿子，因此总是孩子胜过爸爸，并且骑在爸爸身上威胁说：你不给我买礼物我就不放过你。因此他的爸爸只好答应，他说：我认输，我给你买礼物。爸爸之所以能这么做，

不是他无能，也不是他无力，乃是因为他爱儿子。如果与雅各摔跤的这一位是那位道成肉身的基督，借着天使的形状显现的话，那你要。想一想，这一位位道成肉身的基督，他是怎么说的呢？他自己说：没有人夺我的命去是我自己舍的。

耶稣基督来到世界上，他为什么要甘愿舍去自己的生命呢？不就是因为爱他的百姓吗？他为什么在摔跤的时候胜不了雅各呢？不就是因为他爱雅各，怕伤了他。如果他真的是无力胜过他，怎么又会轻轻摸了他一把，他的大腿就瘸了呢？

这充分显明他不是无力，而是爱他太深。所以圣经从创世纪到启示录，就向我们启示了神爱雅各，并且爱雅各的爱始终没有改变。所以在二十六节，那人说：天黎明了，容我去吧雅各。你不给我祝福，我就不容易去。所以那人就问他说：

你叫什么？他说：我叫雅各，我叫抓住。那人说：你的名不要再叫抓住，不要再叫雅各，要叫以色列。意思是你与神与人较力都得了胜。这一个与神与人较力又是什么意思呢？他不是在与这一个天使摔跤吗？但他与这一个天使摔跤，

就是与那位代表着神人二性的基督在摔跤。既然他胜了，那就是既胜了神又胜了人，胜了代表着神人二性的那一位。但是雅各还要问他说：你叫什么名字？二十九节，雅各问他说：请将你的名字告诉我。那人说：何必问我的名呢？

于是在那里给雅各祝福。雅各就跟那个地方起名叫比努伊勒，意思是我面对面的见了身，可是我的姓名仁德保全。因为在旧约当中，人都知道，没有人能见神，见了神的人不能存活。然而雅各今天他与神不但面对面，并且摔跤，

还可以保命。原因是什么呢？就是因为跟他摔跤的那一位太爱他弟兄姊妹。我们这些音信与主联合的人合之见了主的面呢，我们的生命与主的生命联合成为了一。零，只与主紧紧地拥抱在生命中，联合成为议论。我们非但没有死，

反而借着与主联合得着了那永远的生命。感谢上帝，他是如此的爱我们也如同。嗯爱雅各一样。好，我们来一起祷告。天父，我们满心感谢你是这样的爱我们、怜悯我们、保守我们，医生看过我们多少危险的时候，我们今天透过圣经知道你却借着天使四维安营在保护我们，

为此我们才能够平安地活到今天。我们也看到我们在多少的困难当中，我们不像我们的先祖那么有信心，虽然都有软弱，然而他们却在软弱中借着祷告得胜，而我们却在软弱中跌倒。天父求你怜悯我们，赦免我们，让我们效法信心之列柱，

好让我们在软弱中能效法。他们靠主得胜，也叫我们在软弱中靠主刚强，叫我们阴者与主联合，经历那更丰盛的生命。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名，求阿门。我们明天的读经计划是创世纪三十三章和三十四章，用手机读经的弟兄姊妹请注意稍微修改一下。

明天的读经计划是创世纪三十三章三十四章，弟兄姊妹，我们明天再见。
