亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记33章、34章。从这两章经文中，我想简单给大家分享三个重点。
第一个重点，先把32章与33章关于雅各回到迦南见他的哥哥以扫，前一天晚上他是一种怎样的心情？根据【何12：4】说：“与天使较力并且得胜，哭泣恳求。”
为什么他哭泣恳求呢？说明在那一天晚上，雅各所经历的是他人生当中最艰难的一刻，因为他不知道第二天会发生什么事，也就是在他的心里如同在经历着死荫的幽谷。所以当他独自一人想静下来与神单独的交通，可就在那个时候，有一个人来和他摔跤，但他知道那一位是神。因为【创32：16】说：“那人说：‘天黎明了，容我去吧。’雅各说：‘你不给我祝福，我就不容你去。’”
特别是天黎明了，因为天亮说不定就是他们全家人的死期。因此天黎明也可以说黎明前的黑暗，对雅各来讲，那是他心灵所经历的一生当中最黑暗的一刻，如同是在经过死荫的幽谷一样。所以他就对那人说：“你不给我祝福，我就不容你去。”可【何12：4】说，当他这样求那人给他祝福的时候，乃是哭泣恳求。
虽然在创世记32章看不到这个意思，但在先知书里面为我们解释说他是哭泣恳求，你不给我祝福，我就不容易去。当我们读到这一个“哭泣恳求”的时候，同时也让我们联想到了主耶稣基督在客西马尼园的祷告。
虽然在四福音里面一样的看不到主耶稣基督在客西马尼园祷告是怎样的一种声调、表情，只知道祂祷告的内容说：“父啊，如果可行的话，把这杯给我撤去，但不要照我的意思，只要照你的意思。”可是祂这样向天父祷告的时候，祂是以怎样的语气、心态向天父祷告呢？【来5：7】解释说：“基督在肉身的时候，既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。”
那么主耶稣基督在客西马尼园的祷告，与创世记32章雅各向那人哭泣恳求，是不是有着非常相似的情形呢？透过遇到摔跤的那一位，可以被看作是为道成肉身的基督借着天使向他显现，因为上帝所拣选的基督将要救赎的这些百姓，每当他们在大难临头的时候，祂总是会出现，意思是有我与你们同在。
正如但以理的三个朋友被扔到烈火的窑中就出现了第四位。尼布加尼撒王说：“好像是人子。”当以色列人在埃及受困苦、受欺压的时候，那一个在荆棘火焰中的那一位使者向摩西显现，说：“以色列人的哀声，我听见了；他们的困苦，我看见了。”
整本圣经都向我们启示了爱我们、拯救我们的主耶稣基督，也就是【创3：15】所应许的那一位女人的后裔，自始至终都没有离开过祂所爱的百姓。
当雅各经历人生中最黑暗的，如同在死荫幽谷中的那一幕的时候，这一位人子基督怎能够离他而去呢？祂比我们任何人都更爱雅各，为此祂借着那可以向人显现的天使的形状向雅各显现，并且祂为雅各改名，不要再叫雅各，要叫以色列。这名字已经告诉了我们，与雅各摔跤的那一位就是代表着神。因为透过以色列这个名字，让雅各知道他与神面对面。
[bookmark: _GoBack]这样，他既然从这一位大有能力的，也就是他所盼望的那一位救主与他同在，他自然就信心大增。因此这一个“天亮”也提示我们，神不仅祝福他，为他改名，同时也给他信心，是他心里的力量刚强起来，正如彼得所说“直等到天发亮，晨星在你们心里出现的时候。”（彼后1：19）所以，到了天亮，对雅各来讲，就如同【诗23：4】所说的：“我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在。”
雅各在最艰难的时候，他经历了主与他同在，在他面对死亡的时候，他遇见了主。因此他经历了与主同死、同埋葬、同复活的信仰，这一个经历也就成了雅各走上侍奉之路的一个最大的转折点。因为接下来第二天，他将要正式进入应许之地，这应许之地既然预表的是在基督里，也就是经过了这一夜，雅各就在应许之地，就如同在基督耶稣里，可以得到主同在的平安和喜乐，这是第一点。
我们再来看第二点，第33章。既然雅各他是一个经历了与主同死、同葬、同活的信仰的人，因此在雅各的生命中，自然就要洋溢出主耶稣基督的生命，而主耶稣基督的生命首先就是道成肉身的生命，这一个道成肉身的生命就是最大的谦卑。
因此，与主联合的雅各自然也就能够发自内心地在他的生命当中流露出道成肉身的品格，来以主耶稣基督这样道成肉身的生命来见证他就是神的儿女。
【创33：1】：“雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人，他就把孩子们分开交给利亚、拉结和两个使女。”那意思就是虽然有神的同在，虽然有神的保守，但作为丈夫，作为一家之主，对孩子们负责是他应尽的本分。他这样的安排完全不是没有信心，而是一个作丈夫、作父亲的应尽的本分。
【创33：3】：“他自己在他们前头过去，一连七次俯伏在地，才就近他哥哥。”这“一连七次”是当时一个诸侯朝见法老的时候才行的大礼。为什么雅各向以扫行此大礼呢？当然你可以解释说，这是他因为对以扫的亏欠应有的惩罚。但是如果不是神的灵在他的心里，一个堕落的世人，即使他做了再亏欠别人的事情，他甚至连一句服软的话、道歉的话也不会讲的。如果这件事情换作是我们其中任何一个人相信，都不可能以这样谦卑的态度来向以扫俯伏。
从32章就反复地用这些词：我主以扫，仆人雅各。一直到现在，不仅仅这么说，并且在他的行动中也实在表现出他作为一个最微小的仆人向主人应有的敬礼。
可是以扫呢？第4节：以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项与他亲嘴，两个人就哭了。当以扫举目看见妇人孩子，就说：“这些和你同行的是谁呢？”雅各说：“这些孩子是神施恩给你仆人的。”于是两个使女和他们的孩子前来下拜。第7节：利亚和她的孩子也前来下拜。这6-7节说到使女和利亚的时候，都是妈妈带着孩子前来下拜，惟独提到约瑟的时候，却把约瑟放到前面，拉结放到后面，说：“随后约瑟和拉结也前来下拜。”
虽然这个时候的约瑟年龄差三到五岁而已，但是他却能够学着他的父亲以及他的哥哥们，如此积极地来向这一位第一次见面的叔伯下拜。我想这一个记载重点就已经让我们开始注意到，在雅各的儿子们当中，约瑟乃是那一位最出色的，将被上帝大大使用的。
接下去我们再看，在第8节：以扫说：“我所遇见的这些群畜是什么意思呢？”雅各说：“是要在我主面前蒙恩的。”以扫说：“兄弟啊，我的已经够了，你的仍归你吧。”雅各说：“不然，我若在你眼前蒙恩，就求你从我手里收下这些礼物，因为我见了你的面，如同见了神的面，并且你容纳了我。求你收下我带来给你的礼物，因为神恩待我，使我充足。”雅各再三地求他，他才收下了。
这个地方提到的“礼物”，在原文当中有臣民向皇帝进贡的意思。就单单这一段记载，弟兄姊妹，我们可以想一想，上帝向利百加说：“雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。”又说：“将来大的要服侍小的。”
可是如今实际的情形是怎样的呢？不是以扫服侍雅各，乃是雅各服侍以扫，是雅各向以扫俯首称臣。也许你也可以把它解释为这是上帝对雅各的管教，是上帝对雅各的惩罚，是上帝要把雅各心里面的骄傲通通的挪去。这样的解释单单的看当前的经文似乎也说得过去，可事实是上帝说“大的要服侍小的”，我们如何能够看到以扫服侍雅各呢？
所以关于这一个服侍应当如何正确的理解？主耶稣在【可10：45】说：“人子来并不是要受人的服侍，乃是要服侍人，并且要舍命，作多人的赎价。”
如果说“将来大的要服侍小的”，可是我们看到我们的救主耶稣基督，他就是服侍人的，不是受人服侍的。因此我们如何正确的理解服侍这个词？到底属血气的与属灵的相比，谁服侍谁？真正神国的百姓与这属世的跟随魔鬼的世人，二者之间到底谁服侍谁？
所以从雅各的一举一动，在他与以扫相见的这一刻，就表现出了他是如何的像基督在服侍人，而不是受人的服侍。因此任何一个重生得救的神的儿女，天国的百姓都应当成为一个像主耶稣基督，成为一个服侍人的人。
那么神所说的“大的要服侍小的”，我昨天也已经简单讲过这一点,那也就是说在属肉体方面，我们是服侍着世界的。而从属灵的角度来讲，乃是世人服侍神的儿女的。因为我们的天父祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。祂就是以这样普遍的爱爱世界上每一个人，因此祂也在律法中吩咐祂的百姓说：“你们要尽心、尽意、尽力、尽性地爱神，其次也相仿，就是爱人如己。”当你这样遵行律法，为爱神而爱人如己的时候，就可作天父的儿女了。
所以作为神的百姓，天国的子民，服侍他人。就是在这普遍的恩典中，也就是在人的肉体方面，甘愿作众人的仆人来服侍他人。而在属灵的方面，世人乃是神儿女的仆人，甚至连天使也是为了要承受救恩的人效力的，更何况那跟随魔鬼的世人呢？
正如那些跟随魔鬼的犹太人，口里喊着说：“钉死他！钉死他！”但是在使徒行传第2章，彼得的讲道当中就告诉我们说，他们这么做就是成就了神旨意所预定必有的事。那就说明当他们这样喊着说“钉死他！钉死他！”，其实就是在服侍基督，来帮助祂成就救赎之大工。
因此当说“大的要服侍小的”时候，我们再三地强调了上帝应许给雅各的乃是那属灵的祝福，祂是在属灵的意义上来讲将成为神的儿女，“大的服侍小的”就是指着在属灵的意义上来讲，他们乃是承受救恩之人的仆人，来为他们效力的。
因为神叫万事互相效力，叫爱神的人得益处，使我们可以借着他人的服侍，在属灵的方面可以越来越像基督。
现在可以看一看雅各这样的谦卑，向以扫俯伏称臣，这岂不就是借着以扫来塑造雅各，使他越来越像基督吗？所以表面的现象和背后的本质应当加以区别，如果我们不能够做出这样的区别，那么我们就有可能得出这样的结论：以扫是比雅各更有生命的基督徒。但圣经说：“以扫是我所恶的。”以扫为什么能够平息他心中的怒气呢？除了神在他心里作工，他岂不也是因为在肉体的方面，他已经占据了他父亲所有物质方面的财产。
所以对于他来讲，看上去雅各得了他父亲的祝福，但是结果事实证明了，他什么也没有得到。因此对以扫来讲，他还有什么放不下的呢？他还有什么理由怀恨在心呢？因为他在物质方面得到了他自己最大的满足，以至于他都能够说：“兄弟啊，我的已经够了，你的仍归你吧。”可是雅各求着他，让他收下作为仆人向主人应当拿的礼物，如同臣民向皇帝应当尽的贡品。
所以11节，雅各再三地求他，他才收下了。表明基督徒是求对方收下我们在物质方面，在普遍的恩典中对于他们的施舍和爱。然后雅各说：“我见了你的面，如同见了神的面。”这是什么意思呢？表明当我们这样服侍人的时候，就应当把它当作主一样来服侍。当我们这样来爱他的时候，就应当把他当作神一样来爱他。
你可能会说，这不就是拜偶像了吗？不是的，因为我们遵行律法的第二块法版所说的爱人如己，就是本着为爱神而爱人如己。主耶稣不也是这样说吗？你们若爱了小子当中最小的一个，就是爱我了。
所以关于这一个内在的服侍与外在的服侍，也就是说肉体的服侍与属灵的服侍必须加以区别。如果我们不能够在这两个方面加以区别，也许我们就会把以扫看作是最有爱心的、最好的基督徒，而把雅各看作成一个自始至终，诡诈无比，除了得到神的爱，他一点儿生命的表现也没有。我们就会把他看作是如同在我们现今的教会当中最糟糕的基督徒一样。
我相信今天雅各和以扫如果来到我们的教会，很多的人都愿意让以扫作牧师。可事实是以扫所表现的乃是一个属世的基督徒所追求的，而雅各所表现的乃是一个真正重生得救，属神的儿女应有的生命表现，他所反映的所有的一切乃是一个真基督徒的生命的品格。
第三点主要是对34章我们作一个简单的分享。34章，故事大家一读都很清楚，就是哈抹的儿子示剑玷污了雅各的女儿底拿。
在【创34：4】，示剑对他父亲哈抹说：“求你为我聘这女子为妻。”如果他要决定娶底拿为妻，那就说明底拿这个时候的年龄一定不会太小，至少也在十五岁左右。可是我们知道，利亚生底拿的时候，是在雅各服侍他舅舅满了第二个七年之后生的，接下来为他舅舅工作六年就回到迦南地。
如果是这样的话，底拿的年龄也不过就五六岁，可如今的底拿至少十多岁。说明什么呢？说明33-34章这期间不是几天的事，至少在十年左右。也就是这事是在雅各回到迦南地大约十年左右才发生的事情。
那么在这十年左右，雅各及其全家主要是生活在示剑。因此这一章想要告诉我们的就是雅各全家，也就是在那个时代的神的教会与这一个世人之间如何相处。
33章所讲的是在有形教会内，真正属神的儿女，属灵的与那属血气的如何相处，也就是雅各与以扫代表着属灵的与属血气的当如何相处。而34章所讨论的是信的和不信的如何相处，不信的这些世人总是会用世界上的花花绿绿引诱基督徒。而底拿就是中了他们的计，只有她中计跑出去，才会使示剑有机会玷污她。
在【创34：13】，雅各的儿子们因为示剑玷污了他们的妹子底拿，就用诡诈的话回答示剑和他父亲哈抹。14节：对他们说：“我们不能把我们的妹子给没有受割礼的人为妻，因为那是我们的羞辱。”
当雅各的儿子们对示剑这样要求的时候，我们看一看对方是怎样反应的呢？他们就去极力地做这工作。
在【创34：20-23】，哈抹和他儿子示剑到本城的门口，对本城的人说：“这些人与我们和睦，不如许他们在这里居住，作买卖，这地也宽阔，足可容下他们。我们可以娶他们的女儿为妻，也可以把我们的女儿嫁给他们。惟有一件事我们必须作，他们才肯应允和我们同住，成为一样的人民，就是我们中间所有的男丁都要受割礼，和他们一样。他们的群畜、货财和一切的牲口岂不都归我们吗？只要依从他们，他们就与我们同住。”
透过哈抹和他儿子示剑的这一段话，我们能听出什么味道来呢？是不是看得出，只要有利于他们肉体方面的利益，什么外来的文化宗教他们通通都能接受。因此向外开放，可以文化交流，可以信仰自由。对于属世的人来讲，这背后都有魔鬼的诡计，就是他们想一步一步地借着这样的一种同化方式来消灭神的教会。
接下去我们看到雅各的儿子中，也就是底拿的同父同母的哥哥西缅和利未，就在他们受了割礼的第三天，拿刀趁着众人想不到的时候，来到城中，把一切的男丁都杀了。他们所做的这事，犯的这罪是否也是雅各的责任呢？
根据【创49：5-7】，最后雅各年老为儿子们祝福的时候所说的：“西缅和利未是弟兄，他们的刀剑是残忍的器具。我的灵啊，不要与他们同谋；我的心哪，不要与他们联络；因为他们趁怒杀害人命，任意砍断牛腿大筋。他们的怒气暴烈可咒，他们的忿恨残忍可诅。我要使他们分居在雅各家，散住在以色列地中。”
透过在最后的祝福中所表达的，可以清楚地看出，在这件事情当中，先祖雅各一点也没有参与他们的罪，也不应当为他们所犯的罪承担责任。这不仅仅在49章的祝福的话中看到的，同时在【创34：30】，雅各对西缅和利未说：“你们连累我，使我在这地的居民中，就是在迦南人和比利洗人中，有了臭名。我的人丁既然稀少，他们必然聚集击杀我，我和全家的人都必灭绝。”
当雅各说这话的时候，尤其是说“有了臭名”，他仅仅是顾自己的面子而说的这话吗？雅各在这个时候已经被神改名叫以色列。雅各说这话是代表自己呢？还是代表他全家呢？还是可以理解为是代表神的教会呢？到底他在这里说到“有了臭名”是代表谁说话呢？
如果是代表他自己和他的家，那么就表明雅各这人也太自私，他的女儿被人玷污，他的儿子出面报仇，他竟然能说出这样的话来。但是如果能够看到雅各作为一个基督徒，在这个世界当中，即使受了这样的迫害，他也愿意忍耐，他也愿意受欺，他也愿意吃亏，他也愿意尽力与众人和睦。
到底应该如何理解呢？如果雅各说这话是代表教会，他在这个地方，雅各的全家如果代表着神的教会，那么雅各就是这教会中的首领、牧者。那么在新约圣经当中，教牧书信里跟本章有关的经文是如何提醒我们和雅各的呢？
在【提前3：4-5】，保罗这么说：“好好管理自己的家，使儿女凡事端庄顺服，人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教会呢？”第7节说：“监督也必须在教外有好名声，恐怕被人毁谤，落在魔鬼的网罗里。”
创世记34章是不是就给了牧者雅各这样的清楚地教训？所以雅各并不是他的女儿被人玷污不会难过，而是他更加为此而难过的是神的名在外邦人中因着这些事情受了亵渎，因着西缅和利未所做的这事，使教会受亏损而感到无比的伤心。
所以创世记34章就是让我们知道，当我们与世人交往的时候，我们更应当看重的是什么？乃是神的名得荣耀，使基督借着教会得荣耀。
我们来一起祷告：“天父，我们满心的感谢你！感谢你借着圣经，借着你的话天天的喂养我们，使我们因着你的话可以认识我们自己，也知道在这个世界当中当如何生存，也让我们从心灵深处灵眼被打开，借着真理的圣灵光照我们，使我们知道没有一件事情发生在我们身上是偶然的，都是因为我们特别安排，量身定做，为的是让我们越来越有基督的形象，越来越像你天父的儿女。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记35章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
