[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记36章。这一章圣经很长，读过之后我们很简单地就能知道，这一章圣经是对以扫后代的记述。
在讲以扫之前，我们先对雅各作一个简单的收尾。因为在【创35：27-29】，我们看到雅各及其全家终于平平安安地回到了他父亲那里，也就是在希伯伦，他与他父亲在一起又共同生活大约十五年左右。他父亲在一百八十岁的时候去世，由以扫和雅各将他父亲以撒埋葬了。
现在雅各跟以扫应该是都在希伯伦居住，在【创36：6-8】，那里记载说：“以扫带着他的妻子、儿女与家中一切的人口，并他的牛羊、牲畜和一切货财，就是他在迦南地所得的，往别处去，离了他兄弟雅各。因为他们二人的财物群畜甚多，寄居的地方容不下他们，所以不能同居。”于是以扫就住在西珥山里，那剩下的就是雅各及其全家定居在希伯伦。
我们可曾记得在大约三十年前，他逃离他哥哥前往他舅舅家的时候，曾经在伯特利，神向他显现，并且他在那里向神许愿，也就是在【创28：20-22】，雅各许愿说：“神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和华为我的神，我所立为柱子的石头也必作神的殿。凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。”
看起来是雅各在与神讨价还价，其实这也是一个真正神的儿女在侍奉之路上向神许的愿。一个为着信仰的缘故合理的许愿也是合乎圣经的。不过我们应该知道，这样的许愿并非出自于自己的私意。
我想【腓2：13】可以作为一个很好的解释。保罗在【腓2：13】说：“因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”雅各在伯特利向神许愿，相信那一定是神的灵在他心里感动，他向神这样许愿，这样的许愿就更加确定了神与他同在。也借着这样的许愿，看出了他有这样属灵的心志，乃是神的灵在他的心里所动的奇妙的善工。
现在他已经平安地回到了他父亲那里，假如果没有伯特利的那一幕，他今天平平安安地回到了他父亲那里，都不知道这是主的恩典，自然就会以为自己运气不错。但是借着在伯特利向与他显现的上帝来自于圣灵的感动，这样的许愿，也就相当于我们现在在做事之前向上帝所做的一个祈求的祷告。如果你在做事之前先有一个祈求的祷告，跟没有祷告，结果会不会一样呢？虽然上帝的旨意必然成就，但是对上帝的感恩之心却完全不同。
所以雅各所许的愿一定是来自于圣灵的感动，正如刚才我们所引用的【腓2：13】所说的：“因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”他今天既然平平安安地回到了他父亲这里，那么接下来就是雅各在他人生的后半场当中如何献上感恩的生活。，这是第一点。
接下来我们来看第二点。讲完了雅各，自然就要讲一讲以扫。36章就是对以扫的一个总结性的记述。36章虽然很长，但还算是简略地记述，接下来我们就对36章做几个分点归类。
【创36：1】说：“以扫就是以东，他的后代记在下面。”
为什么说以扫就是以东呢？以扫是他出生的时候给他取的名字，意思是浑身有毛，他又名以东，以东的意思就是红，是为了纪念他用一碗红豆汤出卖了自己长子的名分而命名的。所以说这一个以东也算作是以扫的绰号。
在【来2：16】称以扫是贪恋世俗的，在【加4：23】称以实玛利为属血气的。这样让我们看到以扫是贪恋世俗的，以实玛利是属血气的。【约一4：5】称这一类的人为属世界的，【林前3：3】称这一类的人为属肉体的。
所以当我们看到以扫、以实玛利这些名字的时候，在后来的圣经当中用到这些名词的时候，他们就成了属血气的、贪恋世俗的、属世界的、属肉体的等等之类的代名词。
第三点，从【创36：2-5】我们看到以扫有三个妻子，其中两个是赫人。，说到赫人的时候，大家可曾知道赫人是什么人？2节说：“以扫娶取迦南的女子为妻，就是赫人……”这就说明以扫的两个妻子都是赫人，赫人就是迦南人。迦南人就是挪亚的三个儿子闪、含、雅弗之，就是含的后代。
你最好是翻开圣经看一看【创10：6】，那里说：“含的儿子是古实、麦西、弗、迦南。”是不是看到了含的最小的儿子就是迦南。再看【创10：15】：“迦南生长子西顿，又生赫。”那你就知道赫人就是迦南的小儿子。
可曾记得在前面挪亚喝醉酒的那一个事情当中，也就是【创9：24】：“挪亚醒了酒，知道小儿子向他所作的事。”是不是指着迦南说的？25节就说：“迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆。”所以，赫人这个人就是迦南的儿子，而以扫所娶的两个妻子都是当时受咒诅的迦南人。
由于他知道他的父母讨厌迦南人，所以他就又娶了第三个妻子，就是以实玛利的女儿。而以实玛利，刚刚我们提到了，他是属血气的。
我们用保罗在【林前6：16】的话说：“岂不知与娼妓联合，便是与她成为一体吗？”如果说与娼妓联合就是与娼妓成为一体，那么以扫是与谁联合呢？他娶了两个妻子是迦南人，一个妻子是以实玛利的女儿。这就说明以扫所联合的乃是与受咒诅的迦南人联合，乃是与属血气的以实玛利联合，因为他自己本身就是贪恋世俗的。
所以当一个人找对象的时候，如果看中的是有权、有钱、有势，如果是贪图这一些的话，就其本质而言跟以扫属于同类。在【创36：2-5】这里提到了以扫三个妻子的名字的时候，与【创26：34】以及【创28：9】名字不同，但论到的事都是一样的。这就说明名字不同应该是指着他的妻子另有别名，实际上乃是指着同一个人说的。
第四点，也就是【创36：9-19】。第9节说：“以扫是西珥山里以东人的始祖，他的后代记在下面。”从9-19节这一大段中，我们看到了以扫的后代发展成为后来以东人的十四个族。
第五点，也就是【创36：20-31】。从20节看：“那地原有的居民何利人西珥的子孙记在下面。”这就说明从20-31节是在讲西珥原有的居民，原有的居民是何利人。
根据【申2：12】那里说：“先前何利人也住在西珥，但以扫的子孙将他们除灭，得了他们的地，接着居住。”这一节经文清楚地告诉了我们，何利人也住在西珥，但以扫的子孙将他们除灭了。也许是以扫的后代住在西珥之后，借着婚姻将他们给同化了，也许是以这样的方式将他们从地上除灭了。
第六点，也就是【创36：31】。31节说：“以色列人未有君王治理以先，在以东地作王的，记在下面。”从31-39节记载的是以东王，不过31节也给我们出了一个大难题，那就是挑战摩西五经作者是不是摩西？因为以色列人有君王治理，一直到了大卫的时代才有以色列王，可是摩西五经的作者我们都相信是摩西。如果是摩西的话，摩西死的时候他们还没有进入迦南地建立国度，膏立君王。所以这一段圣经到底该怎么样理解呢？
首先，我们一方面确信摩西五经的作者毫无疑问就是摩西，但是像这里所插入的一段，可以被看作是在晚期文士在抄写、编辑圣经的时候所插入的，应该是这样。不仅仅这里所记载的一段以及申命记最后34章不是也记载了摩西去世的事吗？显然摩西去世的事肯定不是摩西写的，但它也在摩西五经里面，像这样的段落可以被看作是文士在编辑、抄写圣经的时候，根据圣经历史所插入的。既然已经插入到圣经中，那我们相信这一些都是准确无误的，来自于神的默示。
从31-39节，这里记载的是八位以东王，如果你仔细读的话就会发现，没有一个王的儿子接续他父亲作王，那就表明这八位王都不是从父世系而继承的王位，乃是用战争的手段夺取的王位。正如世界的人所说的“胜者为王”，正是这一段圣经的一个写照。
第七点，也就是【创36：40-43】。这里给我们记载了从以扫所出的族长总共有十一个。一说到族长的时候，我们就应该知道，他们虽然也生儿育女，跟我们今天的人生儿育女是有很大的区别。因为我们生了一个孩子，那也就是这个世界上多了一个人而已，但是他们生出来许多的儿子，其中有一个儿子成为族长。
什么意思呢？如果你生的儿女都是黄皮肤的，忽然有一天你生了一个黑色的皮肤的人，接下来他的儿女全都是黑色的，就如同表达着这样的一个意思。
因此以扫所出的族长表明他所生的不是仅仅给世界上增添了一个人，而是为世界上增添了十一个族，住在西珥山。这是我们对创世记36章的一个简单的地总结。看到以扫的后代，也许我们现在看这一章圣经觉得没有多大意义，但是当你后来继续不断地往后研读圣经的时候，尤其是到了历代志，在历代志上第1章就把这一个家谱重新复述了一遍，表明创世记36章对我们将来研读历代志是至关重要的。
最后一点，我想再把创世记1-36章再给大家简单地捋一个思路。创世记第1章是向我们启示了上帝的创造；第2章是祂与照着祂自己的形象所造的人立了生命之约；第3章，在这个约中的代表亚当，代表着他所有的后裔吃了分别善恶树的果子，犯罪、堕落。并且在第3章里面，也就是神对代表着魔鬼撒旦的蛇审判的时候也透露给我们，祂将要赐下一位救主，就是女人的后裔，要伤蛇的头，并且要拯救祂所拣选的属于祂自己的百姓。
因此创世记第3章不仅仅让我们看到了所有的人在亚当里都堕落了，同时也让我们看到在这堕落的这一个群体当中，神也有祂自己所拣选的百姓。既然有祂自己所拣选的百姓，也就有祂所遗弃的，留在罪中，任凭他们灭亡的罪人。
这样就有了两个群体，一个是蒙拣选的族类，一个是被遗弃的族类。而被遗弃的族类，他们因着亚当的堕落成为罪的奴仆，成为魔鬼的儿女。而被拣选的这一个族类就成为神国的百姓，而女人的后裔就是神国的君王。因此从【创3：15】开始就向我们展示、，启示起始有两个国度、两个民族，有两个本质完全不同的群体。
到了创世记第四章，就让我们看到该隐与亚伯。讲了该隐与亚伯这两个人之后，接下来的第4章，重点是告诉了我们该隐的家谱或者说该隐的后代。第5章紧接着就讲亚当、塞特、以挪士这一个群体的后代或者说这一个群体的家谱。
这个时候就让我们看到，本来该隐、亚伯都是亚当的后代，可是到了第5章，让我们看到亚当是塞特、以挪士的祖先，并不是该隐的祖先。这就说明亚当在这里是作为属灵的女人的后裔的头。表明亚当也因着【创3：15】对那女人后裔的信心与盼望，成为了神国的子民，所以这就有了该隐的家谱与亚当、塞特、以挪士这个家谱形成了一个鲜明的对比。而亚当、塞特、以挪士的这个家谱，在创世记第5章的最后指向了挪亚，这也就是洪水前发生的事情。
接下来6-9章就是有关大洪水的事情。洪水之后，也就是创世记第10章，挪亚有三个儿子——闪、含、雅弗，似乎是在一个新世界重新来看这一条主线。然后在这三个儿子当中，含当受咒诅；闪，挪亚说：“耶和华闪的神是应当称颂的。”那雅弗呢？雅弗是住在闪的帐篷里。
这样挪亚的三个儿子又分为两个族类，一个是含的族类，一个是闪的族类。所以在创世记第10章就分别记载了雅弗、含、闪这三个人的后代。不过我们知道这三个人的后代最终是分为两个群体。
然后到了创世记第11章着重的记载闪的后代。闪的这个后代从【创11：10-26】的家谱中指向了他拉，就如同创世记第5章的家谱指向了挪亚，挪亚有三个儿子——闪、含、雅弗。那么【创11：210-26】：“他拉也生了三个儿子，就是亚伯兰、拿鹤、哈兰。”就让我们看到了这个家谱与洪水前第5章的家谱完全地的对应起来。
在第5章的家谱当中，着重的让我们看到女人的后裔这一个传承是由有闪来继承。而在【创11：10-26】的这个家谱当中，虽然我们看到他拉有三个儿子——，亚伯兰、拿鹤、哈兰，可是女人的后裔的这一个传承由亚伯兰所继承。
接下来就让我们看到亚伯兰，也就是亚伯拉罕有两个儿子，就是以实玛利和以撒。以实玛利他的后代代表着属血气的，而以撒他的后代代表着神所应许的子民。虽然上帝是应许亚伯拉罕说这福不单单是给亚伯拉罕的，也是给亚伯拉罕之后裔的。可结果让我们看到神对亚伯拉罕的应许的福与以实玛利无关，乃是与以撒有关。借着以实玛利和以撒让我们看到了属血气的律法之子，也让我们看到了蒙恩的应许之子。
如果从以实玛利和以撒来看，我们还可以想说，以实玛利毕竟是使女夏甲所生的，所以他被逐出家门，不让他和以撒同受基业，因为只有以撒是上帝的应许之子。可是上帝为了纠正我们这种错误，就让我们看到以撒跟利百加怀孕，一腹怀了双胞胎。可是在这一个双胞胎当中，神说：“雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。”
因此再一次让我们看到神以祂自己的主权对那些在亚当里堕落的人说：“我要怜悯谁，就怜悯谁。”就像是雅各。又说：“要叫谁刚硬，就叫谁刚硬。”如同祂他待以扫撒。因为我们原本在亚当里都是该死该灭亡的罪人，谁也不配领受上帝这怜悯之爱。祂以祂自己的主权，祂愿意把这怜悯的爱给谁就给谁，祂不给谁也不欠谁的。
所以，所有在罪中灭亡的人都应该清楚地知道，这是我们罪有应得。所有蒙了上帝的恩典，像以撒、雅各的，我们都当感恩，知道我们完全不配领受神的恩典，是上帝怜悯的爱，将这恩典白白地的赐给了我们。
接下来我再给大家强调一个非常重要的重点，虽然从【创3：15】一直下来，让我们看到了两个民族、两个国度、两个城邦、两个王，。这样的两条主线从【创3：15】开始并行，向着那将来的结局迅速的移动。
到目前为止，这两条主线并行移动到创世记36章。虽然我们看到圣经给我们启示了这么清楚的两条主线，即这就是奥古斯丁所写的《上帝之城》给我们所清楚讲解圣经的一个思路，也就是从【创3：15】一直到启示录，让我们把握着这样的两条主线并行前进，直到将来的结局。
不过借着启示逐渐地的显明，我们一定要知道，不是你是从谁生的，就是神的子民，就像以扫与雅各，。虽然都由以撒所生，但不等于都是应许之子。就像以实玛利和以撒，都是亚伯拉罕的后裔，但不等于都是亚伯拉罕的儿女。
这样看来，凡圣经中在女人的后裔这个家谱当中给我们启示出来的这些明显的，也就是有救恩的标记的这些人，毫无疑问他们是神的选民，是蒙恩的神的儿女。只是借着他们给我们讲述了什么样的人才是神的儿女，什么样的人才是蒙了神的恩典成为神儿女的人。但这不等于说以扫所有的后代中没有一个得救的，也不等于说以实玛利所有的后代中都是灭亡的。只是借着以实玛利、以扫给我们讲述了属世界的、跟随魔鬼的世人，他们的特质。
在【摩9：12】那里这样写着说：“‘使以色列人得以东所余剩的和所有称为我名下的国。’此乃行这事的耶和华说的。”那就表明在以东人当中也有上帝余剩的子民、拣选的子民、属于神国的子民。
所以说当我们借着圣经的启示，了解了这两个国、两个民族、两个国王、两个城邦，了解了这个真理之后，回过头来，我们不能够以为自己是雅各之子就轻看以扫及其后代，不能够以为自己是以撒的子孙，就轻看以实玛利及其后代。这不是从现象上来看这个问题，也不是从血统上来看这个问题，而是从信心的本质上来看这个问题。
盼望这一点能够使我们好好地的揣摩，存记于心，好使我们真正地认识到，我们来确定自己是不是上帝的儿女，应该从哪些标记来确信自己是神的儿女。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你把你的话赐给我们，感谢你借着你自己的启示让我们来认识我们的救主基督，来认识你在我们身上所成就的这救恩的奥秘，来认识你是如何地的爱了我们，使我们也成为一个被你的爱所激励，为你而活的人，叫我们能够从我们的生命中来效法信心的先祖，也让我们在生活中能够显出我们是你的儿女，也让我们在生活当中的见证，把荣耀归给我们在天上的父。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”明日读经计划：创世记37章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
