第三十讲 犹大与他玛
亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记38章。从这章圣经中，我想简单给大家分享五个重点。
第一点，昨天我也跟大家提到了雅各家的历史，接下来由约瑟和犹大成为女人后裔这一个谱系中的接班人。为什么会有两位继承者？
我们可以这样想一想，本来雅各是要把长子的名分给约瑟，但是，虽然约瑟是被卖到埃及，但对雅各来讲他并不知情，他以为约瑟是被野兽撕碎了。这样一来，那长子的名分应该由谁来继承呢？本来长子的名分是流便的，可是流便上了他父亲的床，所以流便就被排除在长子名分之外。其次就是西缅和利未，可西缅与利未在示剑用割礼作为骗局，杀害了那城里的男丁。为这个缘故，雅各也不将长子的名分给西缅和利未。那接下来就轮到了犹大，虽然卖约瑟是犹大的主意，但雅各并不知道。所以站在雅各的角度来看，也许相比之下，最合适的这一个长子名分的继承者理应由犹大来继承。
所以在37章，约瑟被卖到埃及之后，紧接着38章就记载有关犹大的故事。在38章里虽然只用了一章圣经，可是其跨度长达二十年左右。
在【创38：1】说：“那时。”是什么时候呢？就是指着上一章约瑟被卖到埃及的那个时候。在约瑟十七岁的时候，犹大的年龄大约二十三岁。
接下来从【创38：1-11】，我们已经看到犹大娶妻生子，然后他的儿子又娶了他玛。接下来就是长子珥因为在耶和华眼中看为恶，耶和华就叫他死了。然后就是二儿子俄南，他不愿意为他哥哥尽这个本分，所以他就遗精在地。第10节：“俄南所作的在耶和华眼中看为恶，耶和华也就叫他死了。”
这连着死了两个儿子，犹大就以为他玛是一个克星，担心老三示拉娶了她也会死，所以他就借口说让他玛先回娘家去，等小儿子示拉长大了再娶她为妻。所以他玛就回去住在他父亲家里，但她却不知道犹大这么说完全是一个骗局，只是用委婉的话把她赶回娘家罢了。就单单这一个过程，差不多也需要二十年左右。
另外我们也可以想一想，约瑟十七岁卖到埃及，他是三十岁作宰相，七个丰年完了之后，约瑟的年龄就是三十七岁，那也就是从被卖到七个丰年结束就是二十年。
因此创世记38章所记载的事情，就是约瑟被卖到七个丰年结束，这期间在雅各家发生的事情。虽然这期间雅各家发生了很多事，但是与女人的后裔有直接关系的事情，应当就是跟犹大有关的这一个事情。
所以37章之后就不谈埃及发生的事，而是回过头来谈这二十年间雅各家关于女人的后裔这一个接棒人，在他身上发生了什么大事。等这件事情交代完之后，接下来到了39章才进一步去讲约瑟在埃及这二十年又是怎样度过的。这是第一点。
我们再来看第二点，【创38：1-11】，首先是写犹大娶妻生子。其次又写了他的三个儿子跟他玛的故事。在这个故事当中，我们应当这样思想，不能够把犹大看作是一个普通人，因为犹大在这个时候乃是雅各家，一个合法的长子名分的继承者。而这一个长子的名分在上帝的启示当中，已经开始逐渐让我们注意到他的王权，所以立犹大为长子，意思就是在神的国里，他就相当于是太子，是即将继承王位的那一位，差不多有这样的一个尊荣和地位。
就如在49章，雅各为他的儿子们一个一个祝福的时候，对犹大的祝福所说的话。【创49：8-10】，雅各对犹大的祝福这样说：“犹大啊，你弟兄们必赞美你，你手必掐住仇敌的颈项，你父亲的儿子们必向你下拜。犹大是个小狮子，我儿啊，你抓了食便上去；你屈下身去，卧如公狮，蹲如母狮，谁敢惹你？圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗来到，万民都必归顺。”
在这个祝福当中，清楚地让我们看到，犹大在这一个女人后裔的家谱当中拥有的王权。在上一章约瑟作的那两个梦，就是神启示了他君王的影子。在38章，相当于是雅各已经立犹大为长子，也是神借着这一位长子将要启示神国度的王权。因为神向亚伯拉罕所应许的三样福，那就是子孙、福地与君王，这三样就构成了神国的三大要素。
不过在这里我顺便也再提一点，在一个健全的国家，除了有子民、有国土、有国王，还应当有什么呢？就是国法。所以一个健全的国家应当有这四个方面——国王、国法、国土、国民。
既然从亚伯拉罕到雅各已经有了子孙，也就是国民，福地也就是国土这样的一个雏形。现在从约瑟和犹大又让我们看到了国王的影子，剩下的就是国法。从【创38：1-11】这一段当中，是不是也看到了国法的影子？因为在第8节这里提到说：“你当与你哥哥的妻子同房，向她尽你为弟的本分，为你哥哥生子立后。”
而这一点在【申25：5-6】记载下来成为后来具有条文的文字的律法。【申25：5-6】这样说：“弟兄同居，若死了一个，没有儿子，死人的妻不可出嫁外人，她丈夫的兄弟当尽弟兄的本分，娶她为妻，与她同房。妇人生的长子必归死兄的名下，免得他的名在以色列中涂抹了。”
那这样一来，我们就要处理一个关系，到底是先有了创世记38章，还是先有了申命记的律法呢？毫无疑问，律法是在好多年之后才有的，可是创世记38章这里所做的事情，其原则跟后来的律法是一致的。
如果我们将这二者关系放在一起对比的时候，我们能不能得出这样一个结论：38章这一段的记载就相当于是【申25：5-6】那一个律法的种子？而到了申命记摩西写这一个律法的时候，不是说在人的观念里一片空白的情况下写下这么一个律法让他们去遵守，而是在大家有一个前提之下，也就是依据创世记的背景写下了【申25：5-6】的律法。
我们不要忘了，创世记它本来也是摩西五经其中的一卷，而摩西五经这五卷书统称为律法书。所以当我们看创世记的时候，也应当带着如同是在读律法书的眼光来看这一卷书。
因此在创世记里面，律法是隐藏在字里行间。当他们遵行神的旨意，顺从祂的带领，其实就是在遵行神的律法。只不过神的律法不像摩西时代以文字的条文记载下来而已，乃是以另外一种形式启示下来。
保罗在【罗2：14-15】说：“没有律法的外邦人，若顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法，这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”也就是从保罗所讲的这两节经文当中，其实就是告诉了我们人生来心中就有一个无形的律法，非条文、非文字，这样的一个律法就已经在人的心里。也就是说上帝起初造人的时候，就已经把律法放在了人的心里。因此人心中有律法的这一种观念，乃是上帝给予人类的普遍恩典。不论这一个人信不信耶稣，读不读圣经，在他的良心当中，律法的痕迹，人是不能够把它彻底抹除的。
既然人心里就有这样一个律法的观念、律法的功用，那么创世记虽然没有条文的律法，但是人会根据良心的功用，他们就知道在生活当中如何行才是合乎律法的。所以在创世记里面，处处都能够看到他们伦理生活的基本原则都是跟后来的律法好多地方都是一致的，这就表明他们是顺着良心行律法上的事。
因此【创38：1-11】，这里有关弟弟娶其嫂，为哥哥尽本分，乃是【申25：5-6】的前身。所以到了创世记38章的时候，一个完整的国度的观念逐渐形成，那就是国民、国土、国王、国法，这四个方面作为一个种子、一个影子、一个雏形，已经逐渐逐渐地基本形成。
第三点，也就是12-33节。有关他玛这样的行为、这样的作法，又当如何给予公正的评价呢？因为他玛在她父亲家呆了许久，发现犹大的小儿子示拉已经长大，但并没有娶她为妻，为他哥哥尽本分。这个时候他玛一定知道犹大欺骗了她，也一定知道犹大把她看作是一个克星，而她心里非常地清楚，她不怀孕、不生子，并不怪自己，而是怪他那两个糟糕的儿子。然而犹大这样的冤枉她，所以他玛心里一定很难过，所以她就想找机会如何争取在犹大家尽她为妻子的责任。
当她听说她的婆婆死了，也就是12节：“过了许久，犹大的妻子书亚的女儿死了，犹大得了安慰。”这个地方的“得了安慰”，意思是哀丧的日子过了，然后犹大就上亭拿去，到他剪羊毛的人那里。13-15节：“有人告诉他玛说：‘你的公公上亭拿剪羊毛去了。’他玛见示拉已经长大，还没有娶她为妻，就脱了她作寡妇的衣裳，用帕子蒙着脸，又遮住身体，坐在亭拿路上的伊拿印城门口。犹大看见她，以为是妓女，因为她蒙着脸。”
15节这个地方的“妓女”与24节那里有人对犹大说：“你的儿妇她玛作了妓女。”的“妓女”是同一个词。这个“妓女”就相当于咱们中国人所说的小姐，就是一般的卖淫女，与21-22节所说到的“妓女”不是同一个字。
当犹大与她同寝之后，在16节，他玛说：“你要与我同寝，把什么给我呢？”犹大说：“我从羊群里取一只山羊羔，打发人送来给你。”他玛说：“在未送以先，你愿意给我一个当头吗？”
他说：“我给你什么当头呢？”他玛说：“你的印，你的带子和你手里的杖。”犹大就给了她。
这个地方提到的“印、带子、杖”是一个人身份的象征，如同我们今天的身份证的功用一样，可以证明一个人身份的物品。
当这件事情完了之后，犹大就打发人送一只山羊羔去，结果他到了那个地方，找不到那个女人。21节：“就问那地方的人说：‘伊拿印路旁的妓女在哪里？’他们说：‘这里并没有妓女。’”
为什么他们说这里并没有妓女呢？21-22节的这个“妓女”是指着庙妓，因为在迦南人的风俗习惯里，与庙妓犯奸淫，不但不被看为羞耻，他们反而以此为荣。可是与普通的站街女、卖淫女犯奸淫的话，在迦南人的眼中也看作是可羞耻的。
所以犹大打发去送羊羔的这一个人，他并不是问当地的人说：你们有没有看见一个站街女、卖淫女呢？他不是这么问的，他乃是说：这里有一个庙妓，你们看见没有？他们说：我们这里没有庙妓，是表达这个意思。既然找不着，犹大也就不让他再去到处打听，“任凭她拿去吧，免得我们被羞辱”。
从12-23节的这一段，我们如何来看待他玛所做的这一件事情呢？我们能不能说他玛在这件事情当中是他玛设计好的，她是一个坏女人，来陷害犹大的，可否这样理解呢？
根据【得4：12】那里这样说：“愿耶和华从这少年女子赐你后裔，使你的家像他玛从犹大所生法勒斯的家一般。”似乎在路得记里面乃是称赞他玛从犹大怀孕的这一件事情的，并不是在贬低他玛，似乎他玛与犹大怀孕的这件事情，在犹太人的历史当中，并没有指责他玛、贬低他玛、谴责他玛，似乎还带有颂赞的意味。
因此我们对他玛的这件事情应当如何正确地理解呢？我们可否想几个问题？第一，他玛应该是迦南人，虽然犹大可能在信仰上有些堕落，他自己娶了迦南人，也为他的儿子娶了迦南人。但是从另外一个角度来看，他玛愿意嫁到犹大家，也许她看到了希伯来人的信仰与众不同，她愿意作犹大的儿媳妇为犹大家生子立后。所有的问题都不怪他玛，而是怪犹大的儿子们。可是犹大却把这个责任怪给他玛，这是先有的一个前提。
在这个前提下，他玛发现自己被骗，她才以此方法来找犹大的。并且她以这样的方式找犹大，乃是冒着生命的危险。因为在24节这么说：当有人告诉犹大他的儿媳怀孕了，犹大就说：“拉出她来，把她烧了！”这就表明他玛她事先想好要做这件事情，也是冒着生命的危险来做这事的。
再来思想第二个问题，从这件事情的前前后后来看，到底在这件事情当中，谁是犯律法的人呢？犹大他明明知道，就其未成形的律法，也是大家公认的律法来讲，应该让他的小儿子娶他玛，生子立后。可是他却把他玛看作克星，赶回娘家，并且也不打算让他的小儿子娶他玛，这算不算首先是一个犯法者。在这件事情前前后后来看，他玛是不是一个受害者？
谁在这件事情当中才是真正的罪人？是他玛，还是他的两个儿子呢？因为圣经说他的两个儿子在耶和华眼中看为恶。
第三，从这件事情前前后后来讲，谁是无辜的？是犹大，还是他玛？谁是受害者？是犹大还是他玛？
第四个问题，他玛本来是有权从他的小儿子怀孕生子的，但是谁剥夺了她这个权力。
第五个问题，再想一想，奇怪的是他玛为什么非要从犹大怀孕，是图个什么？会不会是从信仰的角度看到了点儿什么呢？
当我们带着这样的几个问题来看这一段圣经，来看他玛的所作所为的时候，【得4：12】，犹太人是带着称赞，以颂赞的语气论他玛，也许会给我们一些帮助。总之在这件事情当中，我们不应该对他玛有过多的谴责与论断，这是第三点。
我们再来看第四点，就是24-26节。24节说：“约过了三个月，有人告诉犹大说：‘你的儿妇他玛作了妓女。’”意思是她作了小姐，作了卖淫女，并且因为行淫有了身孕。犹大理直气壮地大声喊着说：“拉出她来，把她烧了！”
当犹大说这句话的时候，他不仅仅是忘了他在三个月前在亭拿路上的伊拿印城门口曾经与一个自以为是妓女的人犯了奸淫。他不仅仅是忘了这件事情，他甚至忘了一个作父亲的，没有按照律法让他的小儿子娶他的儿妇他玛。他这么做，按照主耶稣基督所说的，就如同让那女人作淫妇了，也就是说即使他玛做了妓女，是谁逼她走上这条路的呢？犹大他完全不去想这一件事情。
当犹大说：“拉她出来，把她烧了！”他完全忘记了他把他玛看作是克星，会不会也想趁此机会把这个女人除掉，以解后顾之忧呢？这样就可以使他的小儿子理直气壮、名正言顺地另娶他人。如果了解了前面的背景，是不是得出一个结论，犹大说这句话完全是站在自以为义，而自己却是一个严重干犯律法的人。
25节：“他玛被拉出来的时候，便打发人去见她公公，对他说：‘这些东西是谁的，我就是从谁怀的孕。请你认一认，这印和带子并杖都是谁的？’”当犹大看到这些证据的时候，26节：“犹大承认说：‘她比我更有义，因为我没有将她给我的儿子示拉。’”
看到他现在彻底的醒悟，导致这样的一个结果，所有的责任都是他自己的，从此犹大不再与她同寝了。
这一件事情使犹大彻底醒悟，这件事情也使犹大真正的在神面前悔改。因为他说：“她比我更有义。”以及“他不再与她同寝”证明了犹大对这件事情是非常认真地、真诚地向神悔改，犹大的生命也从这一天彻底反转，成为一个新造的人。
第五点，就是27-30节。他玛怀孕了，并且生了双胞胎，就是法勒斯和谢拉，而法勒斯就成了女人后裔家谱中的接棒人。我们从27-30节这一个结果来看，就应当从中认识到魔鬼的诡计与神的智慧。
如何从这一段当中来看魔鬼的诡计与神的智慧呢？也就是我们看圣经的时候，任何的时候都应当从表象看到背后的本质。因为【创3：15】已经很清楚地说到：“我要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。”
既然魔鬼撒旦知道将要来的女人的后裔要伤牠的头，那么牠怎么会甘心于自己的失败呢？所以从【创3：15】开始，魔鬼就在绞尽脑汁地使用各种诡计破坏女人后裔这一个计划。所以当牠看到女人的后裔这一个接棒人临到亚伯的时候，牠就激动牠自己的跟随者该隐把亚伯杀了。当看到女人后裔的接棒人临到约瑟的时候，牠就借着他兄弟们对约瑟的嫉恨，把约瑟卖到埃及。当看到女人后裔的这个接棒人临到犹大的时候，牠就在犹大的家里使乱，造成这一切的问题，想破坏神的这一个计划。但是神借着先知以赛亚的口，在【赛55：8】说：“我的意念非同你们的意念，我的道路非同你们的道路。”保罗在【林前3：19-20】也说：“因这世界的智慧，在神看是愚拙。如经上记着说：‘主叫有智慧的，中了自己的诡计’；又说：‘主知道智慧人的意念是虚妄的。’”
弟兄姊妹，如果我们能够带着【创3：15】这节经文，以这样的眼光来看圣经，相信遇到这些问题的时候，都会让我们看到背后发生了什么事情。什么是魔鬼的诡计，什么是神的智慧？因为魔鬼的诡计与神的智慧总是交织在一起，然而最终让我们看到的是神必得胜。
不过【创3：15】说：“你要伤她的脚跟。”说明在这一个救赎历史当中，我们每读一章圣经，一方面能够看到神的得胜，同时也能够看到神的儿女总是也受到魔鬼撒旦的搅扰。因为所有在这家谱当中的人就被看作是基督的身体，因为魔鬼撒旦要伤她的脚跟，说明神的儿女也在每一场战役当中会受到伤害，但不至于致命。就如犹大虽然受伤，但主却能医治他赦免他。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次感谢你！感谢你让我们看到在亚当堕落之后，我们和亚当一同堕落，成为魔鬼的儿女，成为罪的奴仆。然而你却拣选了我们，你救拔了我们，使我们成为你的儿女，把我们迁到了你爱子的国度里。可是在这一整个救赎计划中，也让我们看到魔鬼撒旦不甘心于自己的失败，常常在破坏神你自己的工作，真实地让我们看到了哪里有神你自己的工作，哪里就有魔鬼的工作，同时也让我们看到魔鬼撒旦的工作总是与你的工作紧密地交织在一起。天父，我们感谢你，若不是你借着你的圣灵保护我们，我们随时都会落在魔鬼撒旦的网罗里，因为魔鬼撒旦如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。求你赐给我们得胜的信心，让我们靠主得胜。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记39章。
弟兄姊妹，我们明天再见！

