第三十二讲 约瑟解梦（创40章）
亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记第40章，我想今天借着这一章圣经来给大家分享一个主题，也是大多人都比较感兴趣的主题，就是约瑟解梦。
一说到梦，许多人都有兴趣，因为很多的人都希望能够在梦中见到神，在梦中被神引领，有好多事情不知如何选择的时候，处在十字路口，在两难之间的时候，多么盼望上帝能够借着梦给予我们清楚的指示。
所以这不仅仅是外邦人所盼望的，很多基督徒也都非常地盼望神能够在梦中给予人引领和指示。当我们读圣经的时候，看到圣经中，尤其是在创世记里面太多这样的记载，神都是借着梦来给予人引导、启示与带领。因此有人读了这些圣经之后，就巴不得晚上睡觉时能做个美梦。
因此有关梦的问题，也就在教会当中经常会引发争论。有人认为上帝借着梦对人的带领早已经终止。有人认为我有经验，我确实做了梦，这梦确实应验了，这是不能够更改的一个事实，因此他们就不认同神借着梦对人带领已经终止的神学观点。
到底还有没有梦或者说异梦，到底上帝还会不会借着梦给人一些引领和指示呢？因此我想今天我们读了创世记第40章，我们就借着这一章圣经来简单讨论一下，有关梦对于我们基督徒还有多大意义？
首先我们来谈一谈梦的分类，也就是有三种不同的梦。
第一种的梦是神经衰弱的表现，神经衰弱的人就是多梦，睡觉不沉，导致睡眠质量很差，闭上眼睛就做梦，醒来之后却记不得都做了些什么梦，这也是人们在日常生活当中最常见的梦。在【传5：3】就这么说：“事务多，就令人做梦。”但这种的梦我相信它什么意义都没有，就是胡乱做梦。
第二种梦，也就是上帝给人的一些引领，不过这一个引领它并不是什么特殊的启示，乃是普遍的启示、一般的护理，就像咱们前面读过的【创20：3】：“在夜间，神在梦中对亚比米勒说：‘你是个死人哪，因为你娶了那女人来，他原是别人的妻子。’”还有当拉班追赶雅各，就在即将追上他的前一夜，也就是在【创31：24】记载说：“夜间，神到拉班那里，在梦中对他说：‘你要小心！不可与雅各说好说歹。’”以及咱们今天所读的第四十章这个地方提到的酒政与膳长，他们二人也各作了一梦，但这两个人所作的梦被约瑟解读之后，都照着他们的梦应验了，表明这梦确确实实是来自于上帝赐给他们的梦。
就像这一类的梦，我们称作神的一般护理，也是神对个人的一个特别带领。这一类的梦大多情况下都是给外邦人的，比如酒政、膳长、法老等等这些人，神把梦赐给他们。
当我们把这些梦放在一起对照研究，可以发现这样一个共同点，那就是神给他们的这些梦跟将要来的弥赛亚耶稣基督没有丝毫的关系，上帝给他们这个梦只是神的一般性护理，所以这一类的梦并不能叫作异梦。虽然是上帝借着梦指使他们、引领他们，但这梦不叫异梦，而叫作一般护理性的梦。这些梦毫无疑问都是来自于上帝的，但是所有这些人做的梦都是与基督无关的，只能够被看作是普遍恩典，一般性护理。
第三种梦叫作异梦，异梦的意思就是与最普通的梦以及一般性护理的梦完全不同，不仅仅是现象不同，并且是本质不同，神所赐下的特殊启示的异梦乃是与弥赛亚有关的。比如雅各在伯特利梦见了一个梯子，那新约就是说那梯子所预表的就是基督；再比如约瑟所作的那两个梦就是十一个麦捆向他下拜，星星、月亮向他下拜，这梦乃是启示了弥赛亚的王权。
圣经当中称这些梦叫作异梦，为什么称它是异梦呢？因为“异”就是与其他的梦不同，就是最普通的梦，以及一般护理性的梦，与这些梦都是本质不同的。所以这一个异梦完全可以被看作是上帝赐给人圣道的一种方式，他们做的异梦与我们今天去读圣经，读他们的异梦，如果被神的灵感动，所收到的效果是一样的。
比如说约瑟所作的那两个梦，他借着梦就相信上帝最终将要让他作君王。而我们读那一段圣经的时候，也确信这梦是上帝给的，并且是要借着约瑟向我们启示弥赛亚的王权。
因此异梦不论是领受梦的当事人，还是写圣经的人，还是我们读圣经，读到这一段圣经，如果上帝借着这圣经要把祂的话启示给我们，在我们的心里，我们所领受的就是同一位基督。那领受了特殊的启示，得到了特殊启示中所启示的弥赛亚，我们就得着了生命。
所以我对这一个梦先给大家做这样的一个分类，一、最普通的梦；二、一般护理性的梦；三、特殊启示的异梦。然后我再讲关于梦与今天的人还有什么样的直接关系？
就第三种特殊启示的异梦，我们相信异梦已经终止，因为神借着异梦是要启示圣经的。当上帝把祂的圣经已经完整地启示下来，这圣经既然已经完整，正如【启22：18-19】所说的：“我向一切听见这书上预言的作见证，若有人在这预言上加添什么，神必将写在这书上的灾祸加在他身上；这书上的预言，若有人删去什么，神必从这书上所写的生命树和圣城，删去他的份。”
这就说明神的特殊启示已经完整，如果我们想认识基督，得着基督，惟独借着圣经所见证的基督才能得着。所以主耶稣就说：“你们要查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”（约5：39-40）
宗教改革的口号——惟独圣经，意思就是让我们回归圣经所启示的耶稣基督。我们惟独从圣经中所启示的耶稣基督，从祂得生命。除了圣经中所启示的耶稣基督以外，别无拯救。因为在天下人间没有赐下别的名，我们可以靠着得救。
所以就特殊启示这一个意义来讲，异梦随着圣经完成，异梦也就终止。我们今天所有的基督徒，没有一个人还能够作与特殊启示、与弥赛亚、与基督有关的异梦，这一点是可以百分之百确定的。
那么第一种最普通的梦，谁都知道这叫作病态，因为人累了会做梦，神经衰弱会做梦，需要吃点儿安神药得到医治。可能我们存有争议的乃是第二类的，到底神还会不会借着梦来指引人、带领人，使人在生活当中做出一些选择呢？
我想有关这一方面的梦没有终止，如果这一个梦终止了，那么普遍恩典就终止了。因为上帝叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。普遍的恩典没有终止，那么上帝借着梦对人的普遍的护理也不会终止。
这也就是许多的人有这样的经验说，我做了梦，然后这梦应验了。但是你回过头来仔细想一想，你所应验的那梦与耶稣基督有关吗？绝对无关。所以你所做的那梦虽然应验了，那也不过是普通的恩典，而这种的梦通常都是对个人的一种引领，祂不会让你做梦指示我怎么做，也不会让我做一个梦指示你怎么做。
不过有一个问题需要谨慎处理，那就是上帝给人带领的这种梦有时候与那一种最普通的梦——劳累、事务多，令人做梦，与那一种梦其实并不能够做严格意义上的区分。
因此，有的梦，他觉得是来自于神的指引，它会应验。如果你能够凭良心说话，我相信当你注意每一次所做的梦的时候，肯定有好多次是不应验的。有时候应验，有时候不应验。什么原因呢？原因就是你本身也无法把那最普通的梦与上帝引领的梦加以区别，既然你不能把这一个加以区别，因此也就分辨不出哪些是可信的，哪些是不可信的。
但在圣经当中所启示出来的那些，像酒政、膳长他们所做的这种梦，上帝对他们个人的这种引领，在圣经当中所记下的，是毫无疑问可以确定的，是神对他们个人所引领的梦。而这种梦在外邦人当中也有人去研究，你梦是做了，但是解不出。也就是你会看到很多做梦的人自己不知道那梦什么意思，需要找人去解梦，所以就有了周公解梦。
但是我们会看到，解梦不一定解的是准的，因为【创40：8】说得很清楚，约瑟说：“解梦不是出于神吗？请你们把梦告诉我。”因为约瑟是先知，上帝给了他解梦的恩赐。因此只要你这个梦真的是来自于上帝在一般护理当中的一个引领，约瑟就一定能够为你解梦。因为作为神的先知，连特殊启示的梦他都知道什么意思，更何况那普遍护理当中的梦，他更能解释。不过这个解梦的恩赐是来自于上帝。
那外邦人他也不信上帝。既然解梦是出于上帝，而解梦的人不信上帝，他怎么能够解的准确呢？即使解对一次，那也是碰对了，并不是真的解对了。
因此我们就可以看到一个问题，即使在一般的护理当中，有上帝引领人、指引人的梦，做梦的人也不知道什么意思，也没有人能够有百分之百的把握，百分之百准确地去解梦。因此这梦给了人，跟没有给又能差多少呢？
所以当我们追求一般护理当中的梦，实际上并得不着多大意义，如果真的从中能够得到上帝的指引，那最多也算是你从这梦当中借着上帝的指引，你得到了一些恩典，而这个恩典不是特殊恩典，因为特殊恩典是借着特殊启示以及特殊启示中的对象——耶稣基督而得着的，所有的特殊的恩典都是与基督有关的。但是你从那一般护理中的梦即使得到了恩典，那也是普通的恩典，普通的恩典并不能使人得救。
因此圣经中所记载的这些人得着了普通的恩典，但也让我们清楚看到，他们并不是一个得救的人。因为特殊的启示能让我们得着基督，而得着基督的人就是一个见证基督的人。就像约瑟，他透过特殊的启示得着了基督，因此他也就能够效法基督，活出基督。
正如在第四十章，不论他是在波提乏的家里还是来到监狱里，他都能够活出神与他同在的生命，他都能够活出一个在基督里喜乐的生命。他不论到了哪里，他都相信这是神的带领，要带领他在不同的场合来服侍基督。
所以【创40：4】：“当护卫长把他们（酒政、膳长）交给约瑟，约瑟便伺候他们。”因为约瑟看来到这里的每一个人都是上帝要他服侍他们的。前面我就讲过，所有重生得救的基督徒在这个世界上，在肉体方面，就是让我们来服侍他们，活出为爱神而爱人如己的生命。
既然是服侍人的，因此他就会留心做好自己的本职工作，生怕自己的服侍不到位，因为他会把服侍的对象当作是如同主一样来服侍。
第6节：“到了早晨，约瑟进到他们那里，见他们有愁闷的样子。”为什么约瑟观察得这么细呢？因为他是以仆人的身份来服侍他们的。所以第8节：“他们对他说：‘我们各人作了一梦，没有人能解。’约瑟说：‘解梦不是出于神吗？请你们将梦告诉我。’”因此约瑟就为他们解梦。
约瑟能够这样地本着爱神爱人的心，在监狱里面如此地服侍，在各种环境中过感恩的生活，不就见证他是那一位领受了特殊启示、领受了异梦的神的百姓吗？他所得到的恩典是特殊的恩典。但是那领受了一般护理的梦，领受了普遍恩典的人，他们不会感恩，就算约瑟为他解梦，在【创40：14】特别嘱咐那酒政说：“但你得好处的时候，求你纪念我，施恩与我，在法老面前提说我，救我出这监牢。”可是在23节让我们看到：酒政却不纪念约瑟，竟忘了他。这说明什么？说明那在一般护理中，领受了普遍恩典的人，他们不会过感恩的生活。
正如许多的人每天呼吸新鲜的空气，每天得到阳光雨露的滋润，但是他们从来不向上帝感恩。在【路17：11-17】那里记载了主耶稣基督治好了十个长大麻风的人，然而在15节：“内中有一个见自己已经好了，就回来大声归荣耀与神，又俯伏在耶稣脚前感谢他。”所以主耶稣就在【路17：17】说：“洁净了的不是十个人吗？那九个在哪里呢？”
且不说他们在梦中得到了上帝的普遍恩典，就那些长了大麻风病的人，被主耶稣基督医治之后，那也是得了一般的恩典。可是我们看到那得到一般恩典的人，他们是忘恩负义的人，他们不会感恩。惟独那得到特殊启示，得到基督的人，才会感恩基督，为主而活。
弟兄姊妹，如果我们能够把梦从本质上做这三个方面的分类，并且也能够对号入座，正确地使用，相信我们每一个人知道应当追求的是什么。上帝把整本圣经赐给我们，祂也借着圣经中所记载的异梦、异象、神迹奇事、历史的作为等等，重点是要把祂的儿子耶稣基督启示给我们。
愿我们都能够透过阅读圣经得着圣经中所启示的基督，愿神把这一位圣经中所启示的耶稣基督赐给我们每一个人。愿神的儿子，我们的主耶稣基督，借着圣灵住在我们每一个人的心里，使我们从基督得生命，并且得着更丰盛。那得着更丰盛生命的人就是为爱神而能够过感恩生活的人，就像约瑟那样，成为一个为爱神而感恩的人，效法基督的人、服侍基督的人，天天在生活中向上帝感恩的人。
[bookmark: _GoBack]我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你叫我们透过圣经正确地认识那普通的梦以及一般护理的梦，以及你所赐给我们的那特殊启示的异梦。我们只恳求你叫我们明白真理，也能活在真理中。求你借着真理使我们成圣，你的道就是真理，求你就用你的道使我们成圣，让我们在至圣的真道上造就自己，让我们在至圣的真道上向着标杆直跑，让我们在至圣的真道上和弟兄姊妹携手并进，彼此相爱，奔走天路。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记41章。
弟兄姊妹，我们明天再见！

