亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记41章，虽然这一章圣经比较长，但我想从这一章圣经中简单给大家归纳出六个重点，以这样一个思路来帮助我们阅读圣经。
第一点，【创41：1-13】。首先是我们从酒政身上看到了罪人的本性，因为【创41：1】一开始就说过了两年，就是当约瑟在上一章为酒政与膳长解梦之后，酒政后来就官复原职。可是在【创40：23】说：“却不记念约瑟，竟忘了他。”
这就是我们昨天所提到的，人领受了普遍的恩典，却不知道向神感恩。在监狱里面，约瑟为他解梦，并且梦得到了应验。这么大的事竟然都能忘了，表明这一个酒政也代表着世界上所有罪人的本性，是一个忘恩负义的人。
或者这个地方的“竟忘了”，是因为替约瑟说话完全与对自己没有任何利益，所以很快就能把约瑟忘了，因为这个人没什么用，如果有用，岂能忘记呢？能够忘记的人一定都是对自己完全是一个没用的人；只要他还记得你，那就是在他的记忆中，他知道这个人或许还有点儿用，就算是有一丁点儿用，他都会记得你，不会把你忘得干干净净。
但酒政竟然能够忘记约瑟，表明在他的心里，约瑟就是一个一点儿用处都没有的人。由于他忘了，结果约瑟在监狱里面又呆了两年。
接下来就让我们看到，这个时候法老做了一个梦，无人能解。这一个法老做的梦是上帝给他的一般启示，也是上帝借着法老要赐当时的时代，也可以被称作是普天下一个普遍的恩典。在【徒14：17】说：“就如常施恩惠，从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐。”
上帝叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。祂把普遍启示给了法老，其目的就是要借着这个启示，把那普遍的恩典赏赐给普天之下。当然对上帝来讲，更重要的计划也是要借着埃及保护、拯救以色列全家，这是最主要的目的。因此也可以被看作当时的普天下之人能够在这一次饥荒当中被拯救，都是因着上帝的选民，神记念向亚伯拉罕所立的约。所以法老作的这一个梦是一般启示，是上帝要借着他将普遍恩典赐下来。
我们来看第8节：“到了早晨，法老心里不安，就差人召了埃及所有的术士和博士来。法老就把所作的梦告诉他们，却没有人能给法老圆解。”
昨天我也给大家提到了，在一般的护理中，作为一般启示的梦一直都有。当这一个梦能确定是上帝所赐的一般启示，当事人能做梦，却不能够理解其意，还得有人能解，然而解梦也是上帝所给的、具有先知性的恩赐。
因此就看到了强大的埃及帝国在这事上表现的是何等地无能，同时在这个时候，我们看到酒政本来把约瑟全然忘记了，可在这个时候为什么又能记起来呢？因为这是可以使他在法老面前有所表现。
为了讨好主人，在第9节：“那时酒政对法老说：‘我今日想起我的罪来。’”这一个“想起”就让我们看到罪人的本性暴露无遗，与自己无益的时候，就能把你彻底忘记。只要对自己有利，随时都能把你记起，这就是罪人的本性。
再来看第二点，14-24节。第14节说：“法老随即差人去召约瑟，他们便急忙带他出监，他就剃头、刮脸、换衣裳，进到法老面前。”经过一番打扮之后，才正式地被引荐去见法老。这个时候，从约瑟被他的哥哥们把他扔到坑里，再从坑里拉上来被卖为奴，直到今天从监狱里出来，前前后后总共经历了长达十三年。
虽然上帝在这之前也给约瑟两次梦，启示他将要作君王，可是约瑟并不知道这一条道路怎么走，神是如何安排的，这一点需要用信心、用忍耐去仰望上帝。因着上帝的启示就有信心、就有盼望，以至于可以欢欢喜喜的忍耐等候这一天的到来。
现在他被带到法老面前，才让我们看到上帝是这样奇妙地、一步一步地把约瑟带领到法老的面前，祂的奇妙的安排是人未曾想到的。正如保罗在【林前1：21】所说的：“这就是神的智慧。”
当法老问约瑟说：“我听见人说，你听了梦就能解。”我们看看约瑟是如何智慧地回答法老。在【创41：16】记载说：“约瑟回答法老说：‘这不在乎我，神必将平安的话回答法老。’”看得出约瑟是一个心里尊主耶稣基督为圣的人，只有心里尊主耶稣基督为圣的人，才会抓住任何的机会，甚至不放过任何一个机会来荣耀上帝。他每天都在留心观察在什么事情上能荣耀上帝，就在这事上，他觉得是一个绝佳的机会，可以把荣耀归给上帝，因此他就说：“这不在乎我，神必将平安的话回答法老。”
第三点，也就是25-36节。当法老把他所做的那两个梦告诉约瑟之后，在25节：“约瑟对法老说：‘法老的梦乃是一个，神已将所要作的事指示法老了。”
这时候我们可以把约瑟与埃及的术士、博士作一个对比，可以让我们看到那些埃及——一个强大的帝国的术士、博士在约瑟的面前是何等地无能，同时也显出神所赐给约瑟的是何等地智慧。他们在这一般的启示这梦面前，显得是那么样地愚拙无能，而约瑟来到法老的面前，当他听了这两个梦之后，竟能够轻松地对法老这样说。
25节：“约瑟对法老说：‘法老的梦乃是一个，神已将所要作的事指示法老了。’”然后对他讲了这两个梦，意思就是先有七个大丰年，紧跟着就会有七个荒年，甚至荒年将要吃掉前面七个丰年。28节：“约瑟说：‘这就是我对法老所说，神已将所要作的事显明给法老了。”
在这一段圣经中，不但让我们看到神给约瑟的智慧能为法老解梦，并且他还是如此地谦卑，来高举上帝的荣耀，显出约瑟无论在任何的环境当中，总是清楚地记得自己乃是神的仆人，所做的一切的事都是上帝安排他，让他在不同的环境当中来服侍上帝的。所以他能够有这样正确的心态，也就能够有这样荣耀上帝的生活。
他不仅解了梦，并且他还给出了法老解决的方案。在32节：“至于法老两回作梦，是因神命定这事，而且必速速成就。”两次其实同一样的内容，说明这事重大紧急。因此约瑟说：“神命定这事，而且必速速成就。所以法老当拣选一个有聪明有智慧的人，派他治理埃及地。”他给了法老这样一个美好的建议，真是显出神与约瑟同在，在约瑟身上彰显了神的智慧。
第四点，也就是37-45节。当约瑟为法老解梦之后，就像我们平时读圣经，如果我们读了一段圣经自己读不懂，心里就很不舒服，觉得有个地方被卡着，卡得难受。但是当人把这个圣经解开之后，他立马就能感到心灵里有一种通达喜乐的感觉。如果你解的不对，他仍然会感觉到很痛苦，当你解释对了，他立马就能感到心里通达。
在一般启示当中也是如此。法老做了两个梦，完全不能够明白意思，心里困惑，就很痛苦。可是召了他手下所有的术士和博士来，又无能为力，不能给他解梦，他就越发地困惑，越发地难过。现在当神早就预备好的约瑟把这个梦解出来，相信那个时候的法老心里是何等地喜乐，一定会感到如同我们明白了真理似的那一种心里的通达。
所以在38节：“法老对臣仆说：‘像这样的人，有神的灵在他里头，我们岂能找得着呢？’法老对约瑟说：‘神既将这事都指示你，可见没有人像你这样有聪明有智慧。你可以掌管我的家，我的民都必听从你的话，惟独在宝座上我比你大。’法老又对约瑟说：‘我派你治理埃及全地……’”
这一大段话就是告诉了我们，法老正式任命了约瑟成为埃及的宰相，如同登上了君王的宝座。虽然他说是在法老之下，但是让我们看到的却是连法老都听从约瑟，表明约瑟在埃及登上了宰相的位置，真的是应验了十三年以前，神早已经在梦中给他的启示，就是他要作王，拯救以色列全家。
所以在这一段当中，同时也让我们看到，神在使用一个人的时候，也会给他够用的恩赐，使他能够胜任完成神托付他的。正如【彼前4：10】那里所说的：“作神百般恩赐的好管家。”在约瑟身上真的让我们看到了他就是那一位神百般恩赐的好管家，他就是神所给他那五千两银子，而又能够赚得五千的那样的又忠心、又良善、又有见识的好管家。
在45节：“法老赐名给约瑟，叫撒发那忒巴内亚，又将安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳给他为妻。”法老赐名给约瑟，叫撒发那忒巴内亚，这个名字的意思就是“世人的救主和生命的保全者”。
因此我们知道，法老能够赐约瑟这样的一个名字，也是神借着他赐给他的。虽然在法老的眼中看，他是从肉体的方面成为当时的帝国，也是普天之下所有灾民的救赎主，是他们生命的保全者。但是在上帝眼中来看，他也是真真正正预表着那一位拯救人灵魂的救赎主，也是人灵魂内在生命的保全者的耶稣基督的预表。也是透过约瑟所做的这一件大事，救了以色列全家，而以色列全家就是预表着上帝的百姓，所以，约瑟救了以色列全家，就如同基督拯救了祂自己的百姓一样。
当约瑟坐在宰相的宝座上的时候，不知道以前陷害他的波提乏的妻子知道这事儿之后会作何感想，也不知道那一位把他下在监里的波提乏又作何感想？因为之后波提乏会经常跟在约瑟的马车之后来服侍约瑟。因此当约瑟登上了宰相的宝座之后，不知道他们二位会作何感想。
透过我们基督徒的经验，我们也可以猜出两种答案。一种是他会害羞地无地自容，可能会想到他以后会不会来报复我，致我们于死地。如果能想到这儿的话，也许他们会想办法向约瑟认错，向约瑟道歉，请求约瑟的原谅。
但是也许有一种人会这么想：约瑟他得谢谢我，如果不是我诬陷他，她丈夫也不会把他下在监里；如果不会把他下在监里，他也不会认识酒政与膳长，因此他也就不能够被介绍到法老面前，约瑟他现在应该好好地谢谢我才对。这第二种想法听起来是不是很奇怪？
可是在咱们基督徒的生活当中，有人因为自己做错了事情，就是以这样的借口常常为自己开脱。有很多的人为自己所做错的事情，不是悔改认罪，而是在为自己狡辩，美化自己的邪恶。第四点，也就是46-53节.这一段圣经记载了七个大丰年即将来到。46节：“约瑟见埃及王法老的时候年三十岁。他从法老面前出去遍行埃及全地。七个丰年之内，地的出产极丰极盛。”
我们不仅仅看到了埃及全地的七个大丰年，同时也看到了在约瑟属灵生命的道路上，也如同进入了他人生的大收成阶段。如果从预表的意义来看，完全可以被看作是一场属灵的大丰收。
因为约瑟这个时候从监狱里的一个囚犯一跃而登上了宰相的宝座，说是在一人之下，实际上已经拥有了埃及最高的权柄。第二，他不仅有权柄，也有着君王的大荣耀。第三，法老也把波提非拉的女儿亚西纳给他为妻。第四，并且他还生了两个儿子，在51-52节说：“约瑟给长子起名叫玛拿西。”意思就是“神使我忘了父家以及以前所受的苦”。
他忘记了一切的困苦，可是这里说也忘记了父的全家，难道他也是一个忘恩负义的人吗？肯定不是。这里所说的“神使我忘记我父的全家”，什么意思呢？就是他完全不再记念以前兄弟们对他所做的事情，虽然他以前也不嫉恨他们，而是现在却能够从一个更正面的意思来看待这个问题。以前是有一些困扰，不知道为什么会发生这事，但如今却知道原来神是要借着兄弟们卖他，提前打发他来埃及，为他们全家预备粮食。
所以这里所提到的使我忘记了一切的困苦和我父的全家，是因为他现在得到的大喜乐，以及完全解开了神向他所启示的奥秘而有的喜乐，指着这样的一个意思所说的。因此他就给次子起名叫以法莲，那意思就是“神使我在受苦的地方大大昌盛”。
因此他就借着为这两个儿子取名字来记念这事，表明他要借着这两个孩子，永远都不要忘记神对他的带领。因此也可以提醒自己，一生都应当过感恩的生活。
第六点，也就是54-57节。53-54节说：“埃及地的七个丰年一完，七个荒年就来了，正如约瑟所说的，各地都有饥荒，惟独埃及全地有粮食。”
所以第六点——54-57节——就是七个灾年开始了。55节：“及至埃及全地有了饥荒，众民向法老哀求粮食，法老对他们说：‘你们往约瑟那里去，凡他所说的你们都要作。’”
56节用了一个词——“当时饥荒遍满天下”。57节说：“因为天下的饥荒甚大。”因此，这就不仅仅是埃及的民众到约瑟那里乞求约瑟的怜悯，甚至普天之下的所有的灾民都到埃及，到约瑟那里买粮。
如果不是约瑟施恩与普天下，你就算是有钱也买不到粮食。然而普天下所有的灾民到埃及约瑟那里买粮，就在约瑟身上看到了满有怜悯的神的性情。神借着这一段圣经，借着在约瑟身上的这一个历史的作为，要对祂历世历代的百姓讲什么话呢？
就是让我们看到肉体所遭遇的灾荒还算是小的，就其普遍恩典来说，神叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。祂关心着世界上每一个人的肉体。然而从内在属灵的角度上来讲，祂更关心祂百姓灵魂的需要。因为每一个在亚当里堕落的人，就其灵魂而言，我们都是被魔鬼所害，都是被魔鬼所伤，都是落在魔鬼手中的罪人，都是一个灵魂饥渴、干渴几乎要死的人。在灵性上我们都是完全无助，如同乞丐。
而约瑟所预表的主耶稣基督，祂就是比约瑟更怜悯人的那一位大怜悯。正如【彼前1：3】所说的：“愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望。”主耶稣基督就是那位大怜悯，主耶稣基督就是那一位大大超越约瑟的真智慧。正如保罗在【林前1：30】所说的：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”
所以从普天之下饥荒与灾民的身上看到了我们属灵的光景；从约瑟的身上，我们就看到了基督的影子。从约瑟那大有怜悯、满有智慧的生命中，就让我们看到了有一位远远超越约瑟的大怜悯、真智慧，就是耶稣基督。
当约瑟向普天之下的灾民放粮，实施拯救的时候，也让我们看到了自己灵魂的光景，也看到了我们的主耶稣基督，就是那一位大施救恩的主。
所以46-53节——七个大丰年，我们不仅仅看到了约瑟的大丰收，同时也让我们看到了主耶稣基督也为祂的百姓作成了救赎。从54-57节——七个灾年，我们看到了约瑟开仓放粮给普天下那些可怜无助的灾民，同时也让我们看到了主耶稣基督也借着祂的圣灵大施救恩给祂自己的选民，给祂自己的百姓。
当法老说你们到约瑟那里去，然而主耶稣基督祂在【约6：35】说：“我就是生命的粮，到我这里来的必定不饿，信我的永远不渴。”
透过41章，神借着约瑟的经历、约瑟的故事，借着这样的一个历史的作为，愿我们都能够看到自己灵魂的光景，也能够听到主耶稣基督向我们的邀请，也愿我们每一个人能够为着自己的灵魂着想，前来到耶稣基督那里来买那生命的粮。就如祂借着先知以赛亚在【赛55：1】所说的：“你们一切干渴的都当就近水来，没有银钱的也可以来，你们都来买了吃，不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。”
当祂呼召我们前来就近祂，向祂买生命的粮，并且是不用价银来买。如何买呢？因为祂不是向我们索取金银，乃是让我们用信心前来领受祂给我们所预备的救恩，使我们可以得着基督，得着那生命的粮，使我们内在属灵的生命得到主耶稣基督的喂养。正如当时普天之下的人在约瑟那里买粮，使他们可以度过七个灾难。也愿我们能够借着主耶稣基督的生命的粮度过今生，可以在将来永远与主同在。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着圣经对我们说话，感谢你借着约瑟以及他的一生对我们说话，感谢你借着这圣经中所记载的历史的作为对我们说话。愿你借着你自己的话，那活泼生动的圣经触动我们的心灵，使我们属灵的耳朵被打开，可以听见主的呼召，使我们属灵的眼睛被打开，可以看见哪里有粮。求你也把我们不能够行动的腿医治，好使我们可以前往主耶稣基督那里得生命。求你将这样的信心赐给我们，好使我们就近基督，从祂得生命，信靠基督，一生靠主而活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记42章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
