亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记44章。本来44章与45章是一个完整的故事，可是在我们的读经计划中今天是44章。从这一章圣经中，我想给大家分享三个重点。
第一点，也就是1-17节，是约瑟智慧地试验他的哥哥们。很多的人都不太能够理解，为什么44章约瑟耍了这么一个手段。因为从43章到44章这一个戏剧性的变化来得有些太突然，情景急转直下，使第一次读这段圣经的人都会有点儿骤不及防的感觉。
因此，我们即使读过很多遍对于这一段圣经读过很多遍，总是会在心里有这样的问题：，为什么约瑟要如此行？为了解决这个问题，我们就为【创44：1-17】取一个小标题，那就是约瑟智慧地来试验他的兄长们。
为什么他要试验他们呢？主要就是二十年以前，他们把约瑟卖为奴隶这件事情实在是太严重，对雅各以及约瑟所造成的伤害实在是没有人能够体会的。尤其是雅各，他所经历的是实实在在的丧子之痛，并且是他最心爱的儿子，也是所有的指望。就像长子的继承权，也是这个家庭当中所有的指望都在约瑟身上，然而约瑟却丢了、死了，所以这对雅各的打击实在是太大。
可是他的哥哥们做这事的时候，为什么就没有想到这不仅仅是把约瑟被卖为奴，去了那个地方，要受这样的苦，又会落在什么人的手中？其结局会是怎样？他们全然不顾。他们不仅没有顾及到约瑟，甚至他们连他们自己的亲生父亲也未曾顾及。
所以在二十年后的今天，约瑟一方面深深地爱着他们，也没有怨恨过他们，但同时也非常的想知道到底他们有没有悔改。他们是不是还是像从前那样，只顾自己，完全不顾及他的父亲，也不顾及手足之情呢？
为了能够真诚地试验他们是否为上次卖他而有真诚的悔改，所以这一位智慧的约瑟从一开始就在策划这件事情，以至于他首先说他们是奸细，借着指控他们是奸细，追问了解家庭情况，然后紧接着就是把所有的人作为人质扣下，释放一人回去把便雅悯带下来。
但是因着他敬畏上帝的心，就考虑到他们的全家都还在饥荒当中，所以就因着怜悯的心而改变主意说留下一人，其余的可以带着粮食回去救他们的全家，然后再把便雅悯带来。也就是说只有把便雅悯带来，他整个的试验，他们的计划才得以继续实施。
最终约瑟看到他们把便雅悯带来，因此就有了43章到44章。所以在第44章，约瑟的家宰们就照着约瑟的吩咐，将酒杯藏在便雅悯的粮袋中。这样当从便雅悯的粮袋中搜出酒杯之后，就很容易地的可以把便雅悯扣下，好让其他的人回去。
正如在【创44：10】家宰所说：“现在就照你们的话行吧，在谁那里搜出来，谁就作我的奴仆，其余的都没有罪。”这是给了他们何等的一个绝佳的机会，也就是说如果他的哥哥们仍像从前那样，没有真诚的爱父护之心以及爱便雅悯的心，他们绝对不会为便雅悯担罪，因为这是一个再好不过的借口。既能够在他父亲那里有所交代，也不至于使自己沦为奴仆，这是多么美好的一个台阶，使他们可以撇下便雅悯，然后以自由之身带着粮食回家与妻子儿女团聚。
可是这一次与上一次卖约瑟的那件事情，其结果截然不同。当家宰们在便雅悯的口袋里搜出酒杯之后，他们所有的人完全没有责备便雅悯，说明他们也不相信便雅悯会做这事，只是困惑，不知道为什么会发生这事。但眼下问题是埃及人要把便雅悯扣下作奴隶，这是他们不能接受的。为此在13节：“他们就撕裂衣服，然后一起回城里去。”
在这一群弟兄当中，我们已经知道犹大的地位已经渐渐取代了长子的地位，他在弟兄中说话领首。14节：“犹大和他弟兄们来到约瑟的屋中里，约瑟还在那里，他们就在他面前俯伏于地。”第16节，犹大说：“我们对我主能说什么呢？还有什么话可说呢？我们怎么能自己表白呢吗？神已经查出仆人的罪孽了。看哪，我们与那在他手中搜出找到杯来子的人都是我主的奴仆隶。”
当犹大说：“神已经查出仆人的罪孽了。”他是不是就把今天所遇到的事情与二十年前卖约瑟的事情又联系在了一起，认为这就是来自于神对他们二十年以前的罪行而有的报应。
第二点，也就是犹大代表众弟兄在约瑟面前的苦苦哀求。从下面18节开始，一直到45章。如果我们认真地、仔细地读这一大段圣经，相信再刚硬的人读这段圣经也会被其中的故事情节所打动。
很多基督徒在读这一段圣经的时候，都是被感动得泪流满面。如果我们带着祷告的心来读这段圣经，不是把它看作是一个被作者所编写的故事，而是来自于神的启示，是发生在历史当中，与每一个基督徒息息相关的一个故事的话，相信这一段圣经对那真正重生得救的基督徒都会有触动的。
马丁路德就对这一段圣经有非常感慨的评论：假如果我能够像犹大向约瑟祈求那样向上帝祈求的话，我宁愿舍去一切。所以这第二点，也就是18-34节的这一段，有关犹大对约瑟的祈求可以帮助我们从我们的生命深处来向从犹大学习如何真诚的、发自内心的，也能够这样向我们的天父祷告。
作为长子的犹大，他一生犯过两大错误，一个是出主意把约瑟卖为奴隶。第二个就是骗了他的儿媳他玛。在他儿媳他玛的那件事情之后，他就真诚地悔改，因为圣经说：“不再与她同寝。”同时他也看到了自己在那一件事情上，从头到尾完全都是他自己的错，他就真诚地在上帝面前认罪悔改。
这第二件事情就是出卖约瑟。非常有趣的是，卖约瑟的名字叫犹大，而卖耶稣的那一位名字也叫犹大。虽然犹大这个名字本身并不是“出卖”的意思，犹大这个名字实在是非常美好，正如在【创19：35】，他妈妈利亚生他的时候给他取的这名字，犹大意思是我要赞美耶和华。
所以一个人的名字无论多么好听，重要的是这个名字应当与他生命的本质相是吻合的。因为名字只是一个符号，若能够真正代表他生命的本质，那真是美好。在雅各的儿子这一位犹大身上，借着他在这两件大错误之后的悔改，确确实实让我们看到了他的生命，正如他的名字一样，在犹大的身上让我们看到了耶和华真是那一位可赞美的耶和华。因为犹大能够如此地的悔改，他的生命能够如此地的改变，都是神在他身上的作为。
在犹大向约瑟的这一段苦求当中，已经清楚地让我们看到了犹大内在的生命。因为主耶稣在【太5：20】说：“凭着他们的果子就可以认出他们来。”从犹大这一个真诚忏悔的果子，我们就知道他内在所拥有的乃是一个悔改的生命。
在他这一段诉求当中，已经充分地反映出他是多么地的在为他的父亲雅各着想。因为他从这一次离开他父亲的时候，能够以自己的性命担保，要把便雅悯给他安全地带回去。他不仅仅是有这样的心志，他也实实在在地如此行，因为这一切都是发自于他内在生命的流露。
从他如此地的在体贴他的父亲，处处在为他的父亲着想，这已经反映出这一个儿子已经长大成人。【来5：14】说：“惟独长大成人的才能吃干粮，他们的心窍习因练习得通达而灵活，就能分辨好歹善恶了。”
现在犹大的确是已经长大成熟，能够分辨好歹善恶，知道如何来体贴他的父母，知道如何来关爱他的小弟兄。因为那作婴儿的，只能吃奶的，都不熟练仁义的道理，正如【来5：13】所说的：“因为他是婴孩。”
现在犹大所做的，毫无疑问，他是熟练仁义道理的人。他所做的这一切都是行在公义中，行在仁义中，活在体贴父母、体贴兄弟的那伟大的爱中。
第三点，我们从44章应该也对照我们自己好好地的想一想。首先我们要思想，为什么约瑟要试验他的兄弟们，因为不经过试验就不知道一个人的生命如何。如果他的兄弟们不被试验，我们以及他们自己都不知道犹大及其兄弟们的悔改的生命到底如何。我们在神面前也是如此，如果没有经过试验，我们也不知道我们到底有没有基督的生命。
所以被试验是一个基督徒在一生的信仰里程当中必须要经历的，从信心之父亚伯拉罕开始，神就试验他。正如【创22：1】所说的：“神要试验亚伯拉罕，叫他把儿子以撒献上。”【诗11：5】也说：“耶和华试验义人，惟有恶人和喜爱强暴的人，他心里恨恶。”表明上帝试验我们是因为祂爱我们；，如果祂恨我们，祂连试验都不必试验。神试验祂的儿女乃是神的最高智慧，正如约瑟在这里试验他的兄弟们，显出约瑟的智慧来。
神在【传7：23】就说：“我曾用智慧试验这一切的事。”表明我们所遭遇的各种的被试验的事，都是上帝以祂自己的最高智慧来操练我们、造就我们，使我们的生命在基督里越发成熟。
没有一个真正重生得救的基督徒不被试验的。正如保罗在【林前3：13】所说的：“各人的工程必然显露，因为那日子要将它表明出来，有火发现，这火要试验各人的工程怎样。”表明每一个重生得救的人，我们属灵的生命都要经过火的试验。
【彼前1：7】也说：“叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候得到称赞、荣耀、尊贵。”
所以弟兄姊妹，我们既然知道上帝以祂自己的最高智慧，要试验我们的信仰，。那么当有一些苦难、逆境等等临到我们的时候，就不要问“为什么”。正如彼得在【彼前4：12】所劝勉我们的，他说：“亲爱的弟兄啊，有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪（。”似乎是遭遇了非常的事）”，我们不要惊讶，不要诧异，不要以为奇怪，这乃是正常的事。没有一个有真正信仰的基督徒不被神以苦难和逆境来试验我们的。
当我们遇到一些被试验的事情的时候，我们应该知道魔鬼也在趁机想借着上帝试验我们，来试探我们。牠希望我们在逆境中、在苦难当中埋怨上帝，远离上帝，信心软弱，活在怨言中，这是魔鬼非常乐见的。牠希望我们能够在被试验的时候软弱跌倒，然而雅各却在新约【雅各1：12】对我们说：“忍受试验的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱他之人的。”
弟兄姊妹，当我们透过创世记44章看到约瑟智慧地的来试验他的兄长们。从犹大被试验之后，显出他内在丰盛的生命来，就越发激励我们，也让我们能够在我们的信仰生活当中成为一个像犹大向右的是这样在被试验的时候，能够显出住在我们里面基督的那丰盛的生命。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次感谢你！感谢你在我们这些愚拙愚蠢的人身上所显明的你自己的最高智慧。在圣经中许许多多的地方让我们看到了你总是以你自己的智慧试验你自己的百姓，为的是让我们知道你赐给我们的生命是何等地的丰盛，何等地的荣耀。为此，我们为你在我们身上智慧的安排的这一切而向你感恩。爱我们的天父，当我们遇到来自于你试验适应我们的逆境和困苦的时候，好让我们存着顺服的心，仰望依靠的心，能够使我们在各种的试验中显出基督的生命来。求你借着住在我们里面的圣灵，时常地的引领我们明白真理，也充满我们，给我们信心，给我们力量，叫我们能够在各种环境当中活出悔改的生命，结出悔改的果子，都能够成为一个单单为爱你而爱人如己的人。爱我们的天父，求你怜悯我们，保守我们的心，不被魔鬼撒旦所利诱，以至于在试炼中软弱跌倒。求你给我们一颗刚强壮胆的心，在我们受试验的时候能够得胜，并且得胜有余。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记第45章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
