亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记46章，我想从这一章圣经中简单给大家分享五个重点。
第一点，也就是【创46：1】：“以色列带着一切所有的，起身来到别是巴，就献祭给他父亲以撒的神。”为什么以色列带着一切所有的，起身来到别是巴呢？所以我们需要对别是巴有一个简单地回顾。
别是巴这个地方是在迦南地最南边的边境上，根据咱们所读过的创世记已经知道，这个地方也就是亚伯拉罕、以撒、雅各都在那里住过很久的一个地方。如果从别是巴向东北方向走，大概三十公里就是希伯伦，如果往西南方向，大概二百三十公里左右就是埃及。也就是说从别是巴到埃及约有二百三十公里。
为什么这个地方叫别是巴呢？大家可否记得，也就是亚伯拉罕生了以撒，在以撒断奶之后，也就是赶走了夏甲和以实玛利，然后他就因为亚比米勒的仆人霸占了亚伯拉罕所打的一口井，为这个缘故，亚伯拉罕就责备亚比米勒。后来他就跟亚比米勒在这个地方起誓立约，然后给这个地方起名叫别是巴。所以“别是巴”意思是说这一口井就是盟约的井。后来亚伯拉罕就在这里住了很长一段时间。
在圣经中给我们看到，亚伯拉罕献以撒的时候，从摩利亚山上回来，就是回到别是巴。再后来我们知道以撒也曾住在别是巴。以撒因为迦南地有一次饥荒，他带着妻子利百加要准备前往埃及的时候，到了基拉耳，神在异象中对他说：“不要下埃及去。”后来他就住在了基拉耳。再后来他就从基拉耳搬到了别是巴居住，也就是在【创26：23-24】那里说：“以撒从那里上别是巴去。当夜耶和华向他显现，说：‘我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。”【创26：25】接着说：“以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支撘帐篷。”这就让我们看到以撒后来就住在别是巴。
再到后来也就是雅各，雅各七十五岁左右的时候，因着他哥哥以扫放狠话要杀他。然后他为了逃避他的哥哥前往哈兰他舅舅家的时候，就是从别是巴上巴旦亚兰去的。在【创28：10】记载说：“雅各出了别是巴，向哈兰走去。”
所以别是巴是我们信心的列祖在迦南地信心生活的一个根据地，并且上帝几乎都曾在别是巴向对亚伯拉罕、以撒、雅各都曾在别是巴向他们显现。另外，雅各在他一生的每一个重大行动当中，都有明显的神的指引和带领。
比如在七十五岁左右的时候，他要去他舅舅家，到了伯特利的时候，神向他显现，启示他去哈兰有神的带领与神应许的保障。然后从他舅舅家准备要回迦南地的时候，又有神清楚的地启示，所以他就带着妻儿老小从巴旦亚兰回迦南地去。现在回到迦南地，应该是在希伯伦已经住了大约二十五年左右。
可是在上一章，约瑟说要让他们全家搬到埃及去居住，那么对于这样一个重大的行动，雅各如果没有上帝清楚的地启示，他敢不敢离开迦南地前往埃及呢？因为上帝一直应许的是要把迦南地赐给他和他的后裔永远为业，因此能够做出这样一个重大的决定，带着全家离开迦南到埃及，如果没有上帝清楚的地启示，我想雅各绝对不敢贸然行动。
为此在【创46：1】，他首先是起身来到别是巴，在别是巴这个地方献祭给他父亲以撒的神，也是亚伯拉罕的神。其实就是要求问要不要前往埃及，这是第一点。
我们再来看第二点，就是2-4节——在别是巴神如何指示雅各。在【创46：2-4】说：“夜间，神在异象中对以色列说：‘雅各！雅各！’他说：‘我在这里。’神说：‘我是神，就是你父亲的神。你下埃及去不要害怕，因为我必使你在那里成为大族。我要和你同下埃及去，也必定带你上来，约瑟必给你送终。’”
上帝既然有了这样清楚的地启示，那么雅各自然也就从上帝的明显的指引、启示与带领中得到了安慰。因为上帝在这里有一句话说：“你下埃及去不要害怕。”表明雅各在临行前犹豫不定，在临行前如果没有上帝清楚的地启示，实际上他是惧怕、犹豫，不敢前往埃及的。既然上帝在这里已经对他说：“你不要怕，因为我必使你在那里成为大族。”这就表明约瑟邀请全家去埃及居住乃是神的旨意，并且神也应许说：“我要和你同下埃及去。”
所以在2-4节相当于是神向雅各重申了祂对亚伯拉罕、以撒所立的约。现在既然有了上帝这样清楚明显的启示与带领，接下去我们来看第三点，那就是5-27节。
第5节一开始就说：“雅各就从别是巴起行。”因为有了上帝明确的启示、指引与带领，所以雅各就带领全家大小，从别是巴起行。
在这一大段圣经当中，非常详细清楚地给我们记载了随雅各一同下埃及的总共七十人。正如在【创46：27】所说的，这七十人中包含着约瑟以及约瑟的两个儿子在内。【创46：26-27】说：“那与雅各同到埃及的，除了他儿妇之外，凡从他所生的，共有六十六人。还有约瑟在埃及所生的两个儿子。雅各家来到埃及的共有七十人。”
不过这一个数字与【徒7：14】司提反的讲道所提供的数字有所不同，在【徒7：14】司提反的讲道中说：“约瑟就打发弟兄请父亲雅各和全家七十五个人都来。”而咱们现在读创世记清楚计算人数乃是七十人，有五个数字的差别。
因此就有人这么猜测，或许司提反的讲道是根据晚期的资料，也就是在司提反讲道中提到的七十五人当中，除了【创46：27】所提到的七十人之外，又包含了后来玛拿西又给约瑟生了一个儿子、一个孙子，而以法莲为约瑟生了两个儿子、一个孙子，那这样约瑟就有儿孙五人。
所以有人猜测，司提反的讲道是包含着玛拿西、以法莲之外为约瑟所生的这五个儿孙，加起来是七十五人。那其他人所生的为什么不计算呢？因为这里所提到的七十五个人是指着随雅各的所有的人数，而玛拿西、以法莲算作雅各的，而约瑟的子孙只能从玛拿西和以法莲连所生的算在约瑟的名下。所以这样加起来数字就吻合了。
那我们现在就不管它是七十人还是七十五人，有一个事实告诉我们，雅各从他舅舅拉班家回迦南地的时候，包括他自己在内，男丁有十二人。因为当时便雅悯还没有出生，也就是雅各跟十一个儿子，男丁数目总共十二位。
现在从迦南地前往埃及，单单从雅各所生的男丁就有七十人。如果我们还记得上帝总是看以色列这个群体、这个民族为耶和华的军队的话，这已经让我们看到了耶和华的军队从十二人在哈兰的那一个雏形，已经发展为如今有七十人的具有规模的一个小分队。然后这七十人在埃及居住长达约有四百年。当四百年后，神兴起摩西带领他们从埃及回迦南地的时候，单单二十岁以外能打仗的男丁就有六十万。
我们从这些数字当中，用信心的眼光能看到什么呢？是不是从亚伯拉罕开始，神仿佛从一个已死的人身上就兴起了如同天上的星、地上的沙这样多、，这样无数的属神的子民，所以神的国就是以这样的信心建立起来的。
神国的建立并不是建立在一个具有一定基础、一定规模、一定势力的基础上，而是从“一”开始做起。因此我们作为神国的子民，不论在神的国里做哪一项工作，我们都应当从上帝的话语当中有这样的信心。只要我们对上帝忠心良善、有见识地的照着圣经的原则去服侍上帝，总会从一个人开始，最终成为一个大群，这就是神国的子民应有的信心。
另外我们从一个小范围来看，比方约瑟到埃及，我们已经知道乃是神首先差约瑟到埃及，为保全以色列全家人的性命，预备粮食。现在雅各带着全家到埃及如同去逃荒，因为在那里为他们预备了生命之粮。如果仅仅把我们的眼光局限于这样一个短小的历史中来看的话，就仅此而已。
可是如果我们能够把这一个小点放大，就能想到早在【创15：13-14】，那里，神就对亚伯拉罕说：“你要的确知道，你的后裔必寄居别人的地，又服侍那地的人，那地的人要苦待他们四百年。并且他们所要服侍的那国，我要惩罚，后来他们必带着许多财物从那里出来。”
当上帝在【创15：13-14】对亚伯拉罕讲这句话的时候，那时亚伯拉罕从哈兰到迦南地大概十年之后说的，那一年亚伯拉罕才八十五岁，以撒都还没有出生，雅各还没有影，雅各的十二个儿子更是没有影，但是上帝就已经对亚伯拉罕讲了这句话。
那今天当雅各带着全家七十个人要往埃及去的时候，除了在别是巴有神这样清楚的指引与启示，同时他必然知道神曾经向亚伯拉罕、以撒所应许的，其中就包含着这一条，他们要寄居埃及。
也许过去他们仅仅是会背圣经，并不知道神对亚伯拉罕所说的这话有何深意。现在随着他们所经历的历史，就一步一步地越来越清楚上帝的旨意是如何要带领他们、兴起他们。所以当他们从别是巴前往埃及的时候，也是开始应验神向亚伯拉罕所起的誓、所立的约。
第四点，雅各与约瑟相见，也就是【创46：29-30】。这里记载说：“约瑟套车往歌珊去，迎接他父亲以色列。及至见了面，就伏在父亲的颈项上，哭了许久。以色列对约瑟说：‘我既得见你的面，知道你还在，就是死我也甘心。’”
为什么我也把这两节经文列为一个重点给大家分享呢？这主要是来提醒我们思想，当他们二人见面的时候，他们在这二十多年间，父子两个所经历的那心中的苦，没有一个人能够体会。见了面，能够哭了许久。这一切的泪水，既是喜乐的泪，也是那以往二十多年间存在心中的苦水，因着见面不由得倾倒而出。
但是他们能够说什么呢？约瑟能够怨恨他的哥哥们卖他吗？雅各能够怨恨他的儿子们做的这一件可恶的事情吗？因为他们都明白神的旨意，知道这一切的安排背后乃是由上帝最高智慧的主权的安排，正如【诗39：9】所说的：“因我所遭遇的是出于你，我就默然不语。”
但是我们也应该想一想，上帝为了成就祂自己的美意，就让这父子两个经历了这二十多年非人能够想象的极大的痛苦，能不能怨恨神呢？会不会从心里多多少少有一点儿埋怨神的感觉呢？
一个真正体会到上帝爱的人是不会有这种心态的，因为只要我们还记得亚当堕落，我们和亚当一同堕落，我们本来是该死该灭亡的罪人，然而上帝为了成就祂自己的美意，拯救祂自己的百姓脱离罪恶，让我们有份于祂救赎的工作，让我们有份于女人后裔的工作，这乃是上帝验中了我们，是上帝恩待了我们。正如【彼前3：17】所说的：“神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦。”
所以虽然他们父子俩经历了所有的人都不能体会的那极大的痛苦，但是一想到所经历的这一切的苦乃是与女人后裔有份的苦，他们就能够从主那里得到安慰，因为流泪撒种的必欢呼收割。所以他们所流的泪，一方面可以被看作是这二十多年积压在内心的那困苦的泪水，但同时这困苦的泪水当中，也夹杂着他们对于上帝那无比感恩的泪水。
第五点，他们全家居住在歌珊地，也就是31-34节。在31节：“约瑟对他的弟兄和他父的全家说：‘我要上去告诉法老，对他说：‘我的弟兄和我父的全家，从前在迦南地，现今都到我这里来了。’”
约瑟在见法老之前，在【创46：33-34】特别嘱咐他们这样说：“等法老召你们的时候，问你们说：‘你们以何事为业？’你们要说：‘你的仆人，从幼年直到如今，都以养牲畜为业，连我们的祖宗也都以此为业。’这样，你们可以住在歌珊地，因为凡牧羊的，都被埃及人所厌恶。”
从这两节经文中，让我们再一次看到了约瑟那属天的智慧。为了使他们全家不与埃及人掺杂，不受他们偶像崇拜生活的影响，所以他早就为他的家人们选好了一块地方，就是歌珊地。在那里有很好的土地，有美好的草场，可以在那里牧放羊群。
在任何一个时代，任何一个发达的国家，一个帝国，都能够让我们看到来自于背后那无形的魔鬼撒旦借着世界对神儿女的诱惑，所以约瑟就为他的全家选择了一块安静的地方，使他们可以在那里安稳地的居住，就是歌珊地。
尤其是约瑟教导他的家人们说：如果法老要问你们就这样说。为什么教他们这样说呢？因为他知道埃及人厌恶的是什么，轻看的是什么，鄙视的是什么；他也清楚地知道神的儿女应当珍惜的是什么，追求的是什么，看好的是什么。凡是上帝所喜欢的，一定都是世人所鄙视的；凡是神所看重的，一定是这个世界所轻看侵害的；，凡是神要我们追求的，一定是这一个世界要当作垃圾丢弃的。
约瑟于是他抓住了世界的弱点，为此他告诉他的家人，如果法老问你们的时候，你们就这样回答法老说：“你的仆人，从幼年直到如今，都以养牲畜为业，连我们的祖宗也都以此为业。这样，你们可以住在歌珊地，因为凡牧羊的，都被埃及人所厌恶。”
弟兄姊妹，当我们在这个世界上活着的时候，只要我们行公义、好怜悯，存谦卑的心，与神同行，当我们追求这些，也就是世人所厌恶的那属灵的美德的时候，不论我们在怎样的国家、怎样的环境里，神都会给我们预备属灵的歌珊地，使我们在基督耶稣里得蒙保守。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次的感谢你！感谢你每一天都用你自己的话来喂养我们属灵的生命。我们这样一个在基督耶稣里属灵的婴孩，需要你灵奶的喂养。如果没有你借着你的话，用这灵奶来喂养我们，我们在这样一个邪恶、弯曲、悖谬的世代中必死无疑。然而主啊，你天天地的爱我们，用灵奶喂养我们，求你叫我们也能够因着这灵奶可以渐渐长大，满有基督长成的身量，不要叫我们一直停留在婴孩的阶段，而是让我们能够长大成人，。满有基督长成的身量，可以行公义、好怜悯，存谦卑的心，与主同行。天父，求你赐福我们每一个人，好让我们越来越能够体贴主的心。天父，求你怜悯我们、保守护我们，好让我们在基督里成长，好让我们在今世能够成为一个得胜的基督徒。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记47章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
