亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是创世记48章。在开始这一章的重点分享之前，我想有必要来把创世记1-47章作一个简单系统的地回顾，以帮助我们来更好地理解最后48-50这三章重要的经文。
因为从整个创世记来看，最后这三章圣经如同是创世记到最后所结出来的丰硕的果实。创世记1-2章重点给我们启示了神的创造以及神与人立约，这个约就叫“行为之约”。到了创世记第三章，我们看到人类的代表亚当，或者说人类的始祖亚当、夏娃，他们吃了分别善恶树的果子，严重地违背了神与人所立的约。紧接着就是神对整个被造界所有的罪犯所进行的一场大审判，也可以说是公审判。因着人的背约、犯罪、堕落，给人带来的结果是：第一，就其内在属灵的生命来讲，立刻与神隔绝；第二，肉体渐渐死亡；第三，最终全人灭亡。
接下来就是向我们启示“恩典之约”。在创世记第3章，也就是神对蛇或者说魔鬼撒旦的审判中，向人类启示了或者透露出祂有一个拯救的计划，就是在【创3：15】所说的，祂对魔鬼撒旦说：“我也要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。”
在【创3：15】这一节经文中，使我们认识到了有两大阵营，从此就开始了一场属灵的争战。一个阵营是“你与你的后裔”，就是魔鬼撒旦以及那些跟随魔鬼撒旦的世人所组成的一个阵营。另外一个是“女人及其女人的后裔”所组成的一个阵营，女人的后裔就是指基督，而女人乃是指着那些因信与这女人的后裔——基督——所联合的历世历代的所有的信徒。
换句话来讲，女人也可以指着真正的被神呼召出来所组成的。那真教会，就被看作是基督的身体，也可以被看作是孕育救恩的那个妇人，也就是在【启12：1】所讲到的那一个妇人。这一个妇弗人就是教会的另外一种表达形式，是指着真正重生得救的神的儿女所组成的神的那无形的真教会讲的。所以【创3：15】可以被看作是恩典之约，最初的应许，也可以被看作是原始福音。
当有了这样一个清楚的启示之后，接下来创世记第4章就给我们讲到了两个人物，该隐与亚伯，让我们透过该隐与亚伯来看魔鬼撒旦及其后裔，他们的特性由该隐显明出来。那女人以及女人的后裔这一个阵营，他们生命的特性由亚伯显明出来。
紧接着就是4章的后半部分以及第5章，就向我们启示了两个家谱。那么这两个家谱也就是在告诉我们魔鬼撒旦及其后裔的这一个阵营的家谱以及女人及其女人后裔的这一个阵营的家谱。
因为这两个家谱的对照就使是我们可以清楚地看到两大阵营的本质性区别，也就是说上帝借着这两个家谱向我们启示了属灵的两大阵营、两个属灵的体系。然后就接着告诉我们这两个阵营要彼此交战，直到世界的末了。
所以紧接着在6-9章，就向我们启示了世界的末了，也就是洪水的审判所预表、所象征的世界最终的结局。我们可以把第9章看为是“挪亚之约”，这挪亚之约也是恩典之约中的一个分约，也就是说从【创3：15】恩典之约的应许一直到挪亚之约最终的成就。这样我们从创世记的第1章一直到第9章，就相当于是神给我们先简单地启示了整本圣经的概论，也可以说是整本圣经的一个缩影，但是故事并没有结束。
【创3：15】这一个恩典之约从应许开始，将在洪水后继续发展。所以在创世记的10-11章就提到了挪亚的三个儿子他们的家谱。，但这三个儿子的家谱从性质上来讲分为两大阵营，一个是含的家谱，这个家谱就同创世记第4章该隐的家谱一样，是属于魔鬼及其随从的这一个阵营。而闪与雅弗乃是女人后裔的这一个阵营，而在这个阵营中有雅弗以及闪，就让我们看到了女人以及女人的后裔。闪预表着女人的后裔——基督，雅弗预表的女人，就是被神拣选的真正属于神的百姓。这样就让我们对女人的后裔就有了比洪水前更清楚一点的认识。
到这儿为止，不管是创世记4-5章的家谱，还是创世记10-11章的家谱，上帝都是在用一种外在的方式，也就是借着那看得见的家谱，透过这肉眼可见的来讲那内在的、肉眼所看不见的属灵的本质。如果我们不去思想内在属灵的含义，单单地的看两个家谱，这很容易理解，似乎是非黑即白，不在这个阵营，就在那个阵营，非常清楚、非常明了。
但是接下来就让我们看到它不再这样泾渭分明，以这样的方式向我们讲述两个阵营。从创世记12章开始，让我们用另外一种视角来看，女人及其后裔的这一个群体与跟随魔鬼撒旦的这个阵营中的那些世人实际上是混在一起的。既然如此，那么谁才真正的是女人后裔的这个阵营中的真正成员呢？
这样，从12章开始到22章被看作是“亚伯拉罕之约”。亚伯拉罕本来是住在迦勒底的吾珥，神呼召他离开那一个偶像崇拜的罪恶之地，借着呼召亚伯拉罕，使他离开本地、本族、父家，往神所要指示他的地方去。那么亚伯拉罕到了迦南地之后，神一步一步地、不断地向他显现，神应允许亚伯拉罕说要把子孙、福地、君王赐给他，而这三样都是与女人的后裔有密切的关系。
【加3：16】说：“子孙就是指着基督。”可是【加3：7】也说子孙也包含着以信为本的亚伯拉罕的后裔，所以这一个“子孙”就符合【创3：15】所说的女人以及女人的后裔。第二个，神应许亚伯拉罕说要把迦南地给他为业，这一个“迦南地”在【来3：14】告诉我们说，迦南地所预表的乃是“基督里”这样一个领域，表明子孙都是在基督里的人。第三个是君王，这也是启示的终极性目的。最终让我们看到那一位亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，坐在大卫宝座上的那一位直到永永远远的君王就是耶稣基督。
所以说“君王”是指耶稣基督，“福地”是指着基督里，“子孙”是指着基督及其那些因信与主联合的所有的人，这三样也就构成了一个国度的三大要素。当然在亚伯拉罕之约中也暗含着国法，所以说一个真正的国是包含这四大要素，那就是国民，就像子孙；国土，就像迦南地；国王，那就是君王；国法在这里也是隐含在亚伯拉罕之约里。
可是也让我们看到，在整个亚伯拉罕之约里，更着重启示的乃是子孙以及福地，这两样紧密地联系在一起。所以神翻来覆去反来复去地会向他们应许说：我要把迦南地赐给你为业，我也叫你的子孙多如天上的星，地上的沙。但是国王与国法虽然暗含在这个约中，但是并没有清楚启示这一方面。国王与国法应该在创世记之后的圣经中才要着重启示的。
从创世记23-26章着重是讲以撒，因为以撒就是应许之子。那意思就是说凡是女人的后裔，这一个阵营中的所有的成员都像亚伯拉罕一样，是从罪恶中呼召出来的，都像以撒一样，乃是上帝所应许的。
所以23-26章就有了以撒和以实玛利的对比，在这个对比中让我们看到以撒乃是应许之子，以实玛利乃是律法之子。从27-36章又让我们看到了雅各与以扫，在雅各身上看到了拣选，在以扫身上看到了遗弃。
如果我们把亚伯拉罕、以撒、雅各连在一起，就让我们知道，凡是女人后裔的这一个阵营中的成员，都像亚伯拉罕一样，是神从罪恶中呼召出来的；都像以撒一样，是上帝所应许的；都像雅各一样，是神所拣选。
这样就把呼召、应许、拣选，女人后裔的这一个阵营中的本质的三个方面启示出来。如果把这一个本质方面的与前面两个家谱所讲的对照起来，就可以让我们发现在11章之前用了一种比较用肉眼可见的外在形式讲两个阵营，现在再告诉我们女人后裔的这个阵营中的这些人，他们都是怎样的特质。它不要让我们的眼光总是停留在表象上，而是让我们越过字面的意思，越过表象，能够看到内在的本质。并且在亚伯拉罕、以撒、雅各这三代人身上，都让我们看到两个阵营中的人乃是混在一起的。
就像以撒与以实玛利，还是兄弟俩，就像雅各与以扫，乃是双胞胎。所以前面的那一种两个家谱分道扬镳的形式，在亚伯拉罕之后，乃是在同一个家族中启示两种不同的生命。神所应许的、神所呼召的，与那魔鬼撒旦阵营中的人本质完全不同。就如同【太24：40-41】所说的：“那时，两个人在田里，取去一个，撇下一个；两个女人推磨，取去一个，撇下一个。”
那透过创世记12-36章，这三代人使是我们对两个阵营就不再是用家谱的这样一个外在的现象来看，而是能够用属灵的眼光从本质来分析、来看。只有我们对前面清楚了，有了基础了，然后再看37-50章才能更好地理解。因为从37章开始就讲到了雅各有十二个儿子，那么这十二个儿子乃是一个家庭，在这一个家庭当中，我们要去看其生命的本质。
所以从37章开始，着重看到了约瑟。约瑟预表着基督，就是指向女人的后裔，而其他的十一个儿子就是指向了与女人后裔有关的因信联合在一起的那一个整体，或者叫作女人，由这十一个人所象征。
从我们引用过的【代上5：1-2】那里告诉我们说：“以色列的长子原是流便，因他污秽了父亲的床，他长子的名分就归了约瑟；只是按家谱他不算长子。犹大胜过一切的弟兄，君王也是从他而出，长子的名分却归约瑟。”
那这个圣经告诉了我们什么呢？其实就是在雅各的十二个儿子当中，让我们再一次来看女人的后裔基督，就由两个人所预表，一个是约瑟，一个是犹大。因为在雅各的这十二个儿子当中，似乎有了两个长子。
从这一点上又如何让我们来看到女人的后裔基督呢？我们是不是可以这样来思想：因为女人的后裔基督祂将要道成肉身，成为神人二性，联合在一位格内。在基督身上可以看到神人二性，但是却不能够从任何一个世上身上看到神人二性的影子，所以就应当由两个人来预表，一个是预表祂的人性，一个是预表祂的神性。所以犹大就预表着基督的神性，他是那犹大支派中的狮子，显出了祂就是那位统治万有的王权；而约瑟所预表的乃是基督的人性。
刚才我给大家提到说创世记重点所讲的是关于子孙和福地这两个方面，至于国法和国王，是在后来的圣经中才要清楚启示的。所以在这边讲犹大的事情就少一些，但到了列王纪的时候，那犹大的事情就多一些。因此创世记37章一直到48章，重点都是在讲约瑟。我们从约瑟身上看到女人的后裔，都是有关他人性方面的。正如【彼前3：18】所说的：“按着肉体说，他被治死。”因为约瑟所预表的是基督的苦难，而主耶稣基督被钉在十字架上受死，。在【彼前3：18】乃是指着“按肉体说，他被治死”。
这样我们从创世记37-48章，就可以透过约瑟以及约瑟的兄弟们更多地来看【创3：15】有关女人的后裔以及女人这一个阵营、这一个群体中的基督的人性，以及那些因信与主联合的神的百姓，是透过约瑟以及他的兄弟们的生命来了解的。
如果我们现在还不能够对创世记前面所讲的，也就是如何认识到女人及其后裔这一个阵营中的本质特质，。我们来看约瑟及其他十一个兄弟的事，我们就很难了解其本质。如果我们透过前面的基础可以看到雅各的这十二个儿子，可以从他们生命的本质来看问题的话，当我们把这个基础建立起来，那么就才能够用放大镜透过这十二个儿子看到更远，就是将来的那十二个支派。因为在将来那十二个支派中所看到的，就是两个阵营中的人都是混在一起的。所以我们除非有了属灵的眼光，将来我们在读后面的圣经的时候才能够看得清楚。
当我们今天来读48章的时候，实际上48章是一个很简单的地记述。但是在这简单地记述当中，却给我们提到了三大重点。
[bookmark: _GoBack]第一点是【创48：1-7】，因为雅各凭着神与亚伯拉罕、以撒所立的约，也就是【创48：3-4】所说的：“雅各对约瑟说：“‘全能的神曾在迦南地的路斯向我显现，赐福与我，对我说：‘我必使你生养众多，成为多民，又要把这地赐给你的后裔，永远为业。’’”
当他对约瑟说这话的时候，重点就是强调了神与列祖所立的约，就是有关要把迦南地赐给你为业，也叫你的子孙多如天上的星，地上的沙，也就是这一个应许是反复强调的。现在雅各对约瑟讲这话，意思就是这是一件重大的事情，是因着神对列祖的应许，我要对你说，说什么呢？第5节：“我未到埃及见你之先，你在埃及地所生的以法莲和玛拿西，这两个儿子是我的。”
为什么雅各要这样讲呢？因为雅各和约瑟都确信一点，约瑟被他的哥哥们卖到埃及，乃是神差约瑟先到埃及，那就说明约瑟不是代表自己到埃及，乃是代表雅各家先到埃及的。如果他是代表雅各家先到埃及，那么他在埃及所生的儿子理应算给雅各。所以雅各现在郑重地对约瑟说：“你在埃及所生的以法莲和玛拿西，这两个儿子是我的，正如流便和西缅是我的一样。”他们应当具有儿子的名分、儿子的地位。
那么雅各说这话其实也有另一层含义，就是在他的心目当中，他已经是把约瑟立为长子，作为长子的约瑟理应得到双份的产业。那如果他两个儿子算到雅各的名下，那以色列就由十二个支派变成十三个支派，约瑟这样就能够在分家业的时（每人一份的情况下），就等于约瑟得到了两份产业。
不过根据【创48：3-4】，毫无疑问，雅各在这里对约瑟所讲的所谓的产业是指着属灵的，因为他们都有先知的灵在心里，所以他们对于那属灵的祝福看得极为宝贵，远远超过世上一切的财富。
你想约瑟在埃及已经是宰相，岂能为迦南地的那点儿产业而去多争一份儿吗？有这个必要吗？如果从肉体的角度来讲，属物质的角度来讲，完全没这个必要。所以雅各对他说这话也是属灵的祝福，约瑟听得也清楚，因为他们都看那属灵的祝福也要比物质的祝福更重要。
接下来48章的第二点，也就是从8-16节，让我们看到了雅各就为这两个儿子，也就是玛拿西和以法莲祝福。但是在对玛拿西和以法莲的祝福中，又发生了一件连约瑟都想不到的意外，那就是他立次子为长子。
在【创48：15-16】：“他就给约瑟祝福说：‘愿我祖亚伯拉罕和我父以撒所侍奉的神，就是一生牧养我直到今日的神，救赎我脱离一切患难的那使者，赐福与这两个童子。愿他们归在我的名下和我祖亚伯拉罕、我父以撒的名下，又愿他们在世界中生养众多。”
这是正式地接纳了两个孙子成为他的儿子，算在了亚伯拉罕、以撒、雅各的名下。可是在这一个祝福中，雅各所提说的乃是“我祖亚伯拉罕以及我父以撒所侍奉的神”，又说“就是一生牧养我直到今日的神”。
雅各回顾他一生所遭遇的一切的事情，回过头来看到了乃是有一位如同群羊的牧人一样在牧养他的。上帝，是这样呵护他，一步一步地带领他，直到如今他到了埃及，还能够见到约瑟以及约瑟的两个儿子。他看亚伯拉罕的神、以撒的神、一生牧养他的这一位神就是救赎他脱离一切患难、，多次向他显现的那使者。所以雅各认为一路引领他，向他显现，以及在雅博渡口与他摔跤的那位使者，就是亚伯拉罕、以撒的神。
那么这一位神对亚伯拉罕、以撒所应许的，要把迦南地给他们，要让他们的子孙多如天上的星、地上的沙。他就认为这一个应许是确定的，并且雅各也不会对这一个应许有什么误解，他一定也知道这都是指着属灵的含义，乃是与女人的后裔有密切的关系。
为此，他现在来接纳约瑟的两个儿子，把这两个孙子立为他自己的儿子，就是要把神对亚伯拉罕、以撒、雅各的应许，也就是属灵的祝福，包括着迦南地以及子孙所预表的那属灵的意义，加在这两个孩子身上。
雅各在这里立次子以法莲为长子，约瑟有一点儿不高兴，但是我们相信有先知的灵在雅各的心里，虽然他年老、眼睛昏花，但是他心里面的眼睛是雪亮的。因为有先知的灵在他的心里，他能够看到将来的事情，他能够看到神要如何在这两个孩子身上所成就的事情。因此他把长子的祝福给以法莲，完全是神借着他的手所作的工。
虽然当时约瑟不明白，其实约瑟所作的事情也是被圣灵感动，与雅各的祝福完全吻合。因为他给长子取名叫玛拿西，意思是忘记了过去的一切的困苦。而以法莲的名字，意思就是使他昌盛，成为多族。
如果我们能够参考【赛53：10】：“耶和华却定意将他压伤，使他受痛苦；耶和华以他为赎罪祭。他必看见后裔，并且延长年日，耶和华所喜悦的事必在他手中亨通。”【赛53：10】是不是论到了基督受死以及复活，然后那些因信称义的人，也就是亚伯拉罕的属灵的后裔将要越发昌盛，指向了这样一个意义呢？
如果我们仔细分析这节经文，能够看到这一点的话，是不是就可以这么来看：，玛拿西与以法莲这两个名字的字意，就把耶稣基督在肉体中的两个工作显明出来，那就是指着祂的苦难或者说受死、埋葬以及祂的复活这两大工作。既然玛拿西是忘记了一切的困苦，而以法莲才是昌盛，成为多族。可见玛拿西所指向的是基督的受死，而以法莲所指向的是基督的复活。
如果是这样的话，雅各立以法莲为长子，正如保罗在【罗1：3-4】所说的：“论到他儿子我主耶稣基督，按肉体说，是从大卫后裔生的；按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”这两节经文就正如玛拿西与以法莲两个名字所显明的。所以以法莲可以指向基督的复活，显明祂是神的儿子。
另外也可以让我们看到一个奥秘的地方，那就是雅各把长子的名分给了两个人，一个是约瑟，一个是犹大，就已经让我们看到长子在雅各的儿子们身上分为两个支流，就相当于是分汊。然后到了约瑟这里又再次分汊，分为玛拿西和以法莲。如果从一个形象的角度来理解，可以看到一个河流分汊、再分汊、再分汊，就成为许多支流，在向前急流奔放、源远流长，直到世界各地。
所以在【诗46：4】这样说：“有一道河，这河的分汊，使神的城欢喜。这城就是至高者居住的圣所。”在地上来讲，就是指着永生神的教会。而在永生神的教会给我们看到，比如第一世纪，就是耶路撒冷的教会，而在永生神的教会中，神设立了十二个使徒。虽然犹大卖耶稣上吊死了，他们另外选了一位马提亚补了犹大的缺，仍然是十二个使徒。可是上帝后来又兴起了外邦人的使徒保罗，那么使徒就有十三位，以色列有十二个儿子，本来就是十二个支派，但他立约瑟的两个儿子代替了约瑟的这一个支派，也就是约瑟这一个支派一分为二，那就有了十三个支流。从这十三个支流也同样的看到了十三个使徒的影子，而十三个使徒那就是在新约教会当中的一个代表，这十三个使徒就代表了犹太人的教会和外邦人的教会。同时也让我们看到【徒1：8】那里也应许说：“圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力；并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”也就是传福音建立教会。
再后来我们就知道，保罗就是那第十三个使徒，他就被圣灵充满，完成了【徒1：8】所应许的，他将神的福音传向了地极。圣灵借着保罗的传道，也把上帝的救恩浇灌在了外邦人中间，就如同在这里让我们看到了从犹太人中分出了一个支流，再从支流继续不断地分，最终让我们看到神的福音遍布世界各地。
如果我们能够看到在世界的末了将要成就的这美好的属灵祝福这样一个远景，那么我们在创世记第48章所看到的，就是这一个美好远景的影子。
再来看48章的第三点，也就是17-22节，雅各对以法莲、玛拿西的祝福与预言。17节：“约瑟见他父亲把右手按在以法莲的头上，就不喜悦，便提起他父亲的手，要从以法莲的头上挪到玛拿西的头上。”19-20节记载：他父亲不从，说：“我知道！我儿，我知道！他也必成为一族，也必昌大，只是他的兄弟将来比他还大，他兄弟的后裔要成为多族。”当日就给他们祝福说：“以色列人要指着你们祝福说：‘愿神使你如以法莲、玛拿西一样。”于是立以法莲在玛拿西以上。
在【来11：21】清楚地说：“雅各因着信，临死的时候，给约瑟的两个儿子各自祝福。”他作这事是出于信心，是出于他心中那先知的灵，用属灵的眼光看到将来所成就的事，所以就如此地的祝福。
以法莲和玛拿西。这一个祝福才刚刚开始，因为48章结束之后，到了第49章，他不单单祝福了以法莲、玛拿西，他将为其余十二个儿子一一祝福。在49章的这一个祝福中就把我们的眼光彻底打开，使我们似乎带着一个更大的望远镜，看到那将来要成就的神国的大事。
我今天就先给大家分享到这儿。
，我们来一起祷告：“天父，我们再一次感谢你！感谢你是如此为我们成就这莫大的救恩，借着女人的后裔来拯救我们这些在亚当里堕落，该死该灭亡的罪人，使我们透过你所启示的话，一步一步地来认识这救恩的奥秘。天父，我们求你将那真理的圣灵赐给我们，开我们的心窍，使我们看到你话语中的奥秘，使我们看到你爱我们的爱是何等地的长阔高深，使我们看到你为我们成就的这救恩是何等地的奇妙。天父，求你开我们的心眼，使我们读圣经的时候都能够看到这其中的奥秘，使我们因你所赐给我们的救恩欢喜，使我们可以在我们的生命中、生活中，来歌颂、赞美你那奇妙的救恩。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：创世记49章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
