亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记1-2章。借着这两章圣经，我想今天着重给大家分享四个重点。
第一点，先对利未记作一点简单的地介绍。利未记这卷书的书名之所以命名为利未记，简单地来说，它就是一本关乎祭司献祭的手册。如果把利未记与前面的创世和出埃及记联系起来思想，我们可以把它归纳为三个重点。
从创世记中我们可以了解到的是：，神照着自己的形象造人，并与人立了行为之约，然而人违背了这约犯罪堕落；。然后上帝应许赐下一位救主，要把祂的百姓从罪恶里救出来。简单地说，创世记的主题可以用一句话概括，就是人的堕落与神应许一位救主这样一个主题。
而出埃及记就是所应许的这一位救主开始拯救的工作，把祂的百姓以色列人从埃及领出来，预表着创世记所应许的那一位救主，要把祂的百姓从罪恶里拯救出来。然后借着会幕住在祂的百姓中间，与他们同在。用一句话概括出埃及记，那就是神的救赎以及神住在祂的百姓中间。
那现在来看利未记的时候，那也就是既然神救出了祂的百姓，并且住在他们中间，从出埃及记就知道祂带领以色列人出埃及，目的就是为了让他们在这山上祭祀耶和华，侍奉耶和华。既然出埃及记已经把祂的百姓从罪恶中拯救出来，那接下来他们又当如何祭祀、侍奉耶和华呢？那利未记就是详细指导祂的百姓如何祭祀耶和华。这一个祭祀耶和华的礼仪律，用新约的话来讲，意思就是祂的百姓当如何礼拜、如何敬拜上帝。
接下去在下一卷民数记，也就是如何管理祂的百姓，使祂的百姓成为一个有纪律的、有组织的，如何更好地管理与牧养的一个指导原则。然后到了申命记，就是向第二代以色列人重申这一部完整的律法，以此指导祂的百姓在迦南地可以更好地荣耀上帝，侍奉上帝。这也就是摩西五经这五卷书的一个简单的、地系统性的教导。
从今天开始，我们就要进入到利未记的读经计划中。既然知道利未记是对那些在摩西时代所救赎的以色列人有关礼拜的一个详细的地指导原则。那么在出埃及记里面，虽然也略微提到了一点有关礼仪方面的事，但是把那些经文与利未记相比，完全可以忽略不计，而重点是放在利未记中来详细了解。
有关礼仪律的一些详细的原则。，在上一讲当中我也给大家提到过如何建造会幕是利未记的一个预备工作。因为献祭是以会幕为中心展开的一系列的活动，所以在出埃及记里面就制造了会幕，为利未记作好了充分的准备工作。
而制造会幕的过程大概是花了七个月的时间，而利未记是颁布献祭的各种条例的细则。但是相对于制造会幕来讲，颁布这些条例比制造会幕要简单地多。
因此，利未记这一卷书经历了一个月零二十天，也就是总共花了五十天的时间，。神将献祭的律例明确地吩咐给摩西。，因为会幕是在正月初一竖立起来，而他们离开西奈的旷野，在【民10：11】告诉我们是二月二十日。从正月初一日到二月二十日，总共五十天的时间，神把利未记借着摩西赐给祭司，让他们照着神所吩咐摩西的来服侍整个以色列人。
再者，如何制造会幕都是照着神在山上指示摩西的样式制造的，而利未记就是有关礼拜的制度，并不是在山上吩咐摩西的。在【利7：37-38】说：“这就是燔祭、素祭、赎罪祭、赎愆祭和平安祭的条例，并承接圣职的礼，都是耶和华在西乃山所吩咐摩西的，就是他在西奈旷野吩咐以色列人献供物给耶和华之日所说的。”那就表明有关利未记的各种条例或者说整本利未记所吩咐的，并不是在山上指示摩西的，而是在西奈的旷野吩咐摩西的。
第二点，利未记的头七章根据我们刚才所读的【利7：37-38】，我们就知道这七章主要是记载了献“五祭”的条例，在我们来研读利未记之前，我们先要了解上帝吩咐这些条例，让他们献祭的目的是什么？这样我们就可以知道，人献祭的时候应当存着怎样的动机，带着怎样的目的来献祭。有几节经文就可以简单地让我们了解这一点。
神在【何6：6】说：“我喜爱怜恤，不喜爱祭祀，喜爱认识神胜于燔祭。”那就表明上帝吩咐以色列人献祭，目的是让以色列人透过献祭来认识神，跟与神建立亲密的生命关系，这一点胜过献祭本身。只有认识神，与神建立了生命的关系，才能与神的性情有份，成为一个喜爱怜恤的人。
我们再看【撒上15：22】，撒母耳说：“耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭，顺从胜于公羊的脂油。”
这节经文同时也告诉了我们，神所喜悦的并不是燔祭、平安祭这些祭本身，而是让人透过献祭来试验他们，使他们成为一个顺从上帝，听命上帝的人，所以说听命胜于献祭，顺从胜于公羊的脂油。
在【可12：28-33】，那里记载说：“有一个文士来，听见他们辩论，晓得耶稣回答得好，就问他说：‘诫命中哪是第一要紧的呢？’耶稣回答说：‘第一要紧的，就是说：‘以色列啊，你要听，主我们神是独一的主。你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。’其次就是说：‘要爱人如己。’再没有比这两条诫命更大的了。’那文士对耶稣说：‘夫子说，神是一位，实在不错。除了他以外，再没有别的神。并且尽心、尽智，尽力爱他，又爱人如己，就比一切燔祭和各样祭祀好得多。’”34节：“耶稣见他回答得有智慧，就对他说：‘你离神的国不远了。’”
根据耶稣和这一个文士的对话，就让我们看到神借着各种的献祭，为的就是叫人从这一些礼仪律中来思想何为真正地尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。这是最重要的。如果不能够从献祭中学习到这些，那么他所献的祭，神也不会悦纳。
假如果没有圣经这样清楚的指导神要祂的百姓献祭的真正的目的和意义的话，人就以为上帝喜悦吃祭物的肉，祂喜欢闻焚烧祭物的烟味。，但是神在【诗50：7-15】的那一段圣经就启示我们说：我岂吃公牛的肉呢？我岂喝山羊的血呢？你们要以感谢为祭献于神。
所以神吩咐祂的百姓献祭，与外邦人拜偶像献祭本质完全不同。因为外邦人拜偶像献祭乃是把祭物献给偶像，他们以为偶像要吃这些东西。但上帝吩咐祂的百姓献祭，目的是为了让他的百姓透过献祭学习顺从，学习听命；透过献祭认识神所喜悦的公义、圣洁、爱与怜悯到底是什么。借着这些来教导祂的百姓，使祂的百姓透过献祭的礼来跟神建立亲密的生命关系。所以献祭的动作就如同文字的符号合，它真正要表达的乃是那动作背后的神的心意。
因此到了这些礼仪律所预表的实体基督来到之后，献祭的举止、动作就都停止了，但是这些献祭的动作、礼仪背后所传讲的那道，却永远长存。
第三点，也就是利未记第1章重点启示我们何为燔祭，献燔祭的目的是什么？又当如何献上燔祭。当我们读了这一章圣经之后，我们应该就对燔祭已经就有简单的了解。
刚才我也告诉大家说，利未记完全可以被看作是一本祭祀手册。当我们来学习利未记的时候，就等于是在学习一本祭祀手册。实际就这一本手册来讲，在犹太人中都不见得每一个犹太人都真正详细了解利未记的每一个细节，只乃是由犹太人中的文士、法利赛人，那些学者，利未人、祭司，他们才会详细研究学习的。对于广大的普通百姓来讲，他们只知道在什么样的情况下献什么祭就够了，甚至有人不懂还可以来问祭司，我遇到了什么问题，应当献什么祭。所以就对一个普通的犹太人来讲，都不见得他对利未记非常熟悉。
可是我们今天作为基督徒，当我们来读这一卷书的时候，并且我们是外邦的基督徒，也没有见过献祭，纯粹是从文字当中来了解，显然是有一定的难度。不过对于这卷书，为了让我们认识基督，学习何为公义、圣洁、怜悯与爱，我想我们只要能够简单地的了解，达到目的就已经够了，并不见得非要对每一个条例都详加研究，其实并没有这个必要。
那么我们就透过利未记的1-2章先来了解何为燔祭以及何为素祭。第一章重点是在讲燔祭，在【利1：4】告诉我们说：“他要按手在燔祭牲的头上，燔祭便蒙悦纳，为他赎罪。”那这句话其实就是告诉了我们，燔祭的目的是为了给献祭的这一个人赎罪。，可是后面又有专门的赎罪祭和赎愆祭。
那么燔祭是赎罪，赎罪祭也是赎罪，赎愆祭也是赎罪。既然都是赎罪，这三个祭又有何区别呢？所以作为五祭的第一个祭——燔祭，它的目的是赎罪，并不像赎罪祭、赎愆祭那样具有针对性，是为某一个罪献祭。这一个赎罪祭乃是一个宽泛的、笼统的，就是为我们是一个罪人向上帝献上燔祭，而不特指为我们在生活中犯到某一条罪献上。
如果针对某一个罪献祭，那就是后面的赎罪祭和赎愆祭所作的工作。在这里所说的燔祭就是作为一个罪人，把燔祭献上，为得是让上帝悦纳他的祭，等于悦纳这个人。如同是你是一个罪人，上帝既然悦纳了你的祭物，就不算你为罪，且算你为义，相当于表达这个意思。
所以燔祭相当于新约所说的挽回祭，也就是平息上帝愤怒的祭。或者说燔祭就是预表着主耶稣基督为我们所献上的挽回祭，使上帝可以悦纳这个罪人的祭物。而这一个祭给这一个罪人带来的效果就是因信称义。
因信称义就是表达了两个方面，透过罗马书第4章，保罗举的两例，一个是亚伯拉罕，一个是大卫，就说明了因信称义的两个方面。透过大卫让我们看到得赦免其过，遮盖其罪的，主不算为有罪的，这人是有福的。那就是所有的罪都得到了洁净与赦免。然后在亚伯拉罕身上又看到了因信称义的另外一面，那就是亚伯拉罕信神，这就算为他的义。
所以因信称义的两面，一是算你无罪，二是算你为义。这也就是利未记1-2章由燔祭和素祭所表明的。也就是在旧约当中算你无罪、，算你为义的这一个真理就借着燔祭和素祭，在那个时代向那个时代的神的百姓，借着这样的教导的方式，把这道向他们显明。
燔祭所着重的就是使你的罪得赦免，算你无罪；而素祭可以被看作是算你有义，赐你生命，所以燔祭和素祭季成为一组对应的祭。
这是燔祭的目的。，不论献什么祭，毫无疑问都不是勉强的，乃是要这一个献祭的人心甘情愿地，带着感恩的心献祭，才为神所悦纳，因为献的乐意的是神所悦纳的。
那么当他们来献燔祭的时候，具体的条例又应当怎么献呢？第3节说：“他的贡物若以牛为燔祭。”这是献牛为燔祭。第10节说：“人的供物若以绵羊或山羊为燔祭。”这是献燔祭所用的第二种的材料：，绵羊或山羊。还有第三种材料是14节：“人奉给耶和华的供物，若以鸟为燔祭，就要献斑鸠或是雏鸽为供物。”这就说明献燔祭的时候，根据各自的力量，你可以从这些供物中去选，用什么来作为燔祭献给耶和华。
对于有钱的人来讲就献牛，对于贫困的人来讲就献斑鸠或是雏鸽，对于既不太富足，也不太贫穷的人，就以绵羊或山羊献上燔祭。但不论你是用哪一种供物献燔祭，这里都有一句话说，像第9节最后一句说：“献与耶和华为馨香的火祭。”
这是关于献牛为燔祭，应当把它献与耶和华为馨香的火祭。那如果献绵羊或是山羊呢？13节说：“这是燔祭，是献与耶和华为馨香的火祭。”那如果是献斑鸠或是雏鸽呢？17节也说：“这是燔祭，是献与耶和华为馨香的火祭。”
“馨香的火祭”，意思是指着要把这一些所现为供物的燔祭，在燔祭坛上也就是一进大门的那一个铜祭坛上，把它烧了，也就是火祭的意思。那馨香的火祭意思是当它烧了之后，那一个烟上升，就如同这祭达到了天上的耶和华面前，因此也就因着这祭物悦纳这一个人。
为什么要献燔祭呢？因为起初上帝照着自己的形象所造的人亚当，。他起初被造就是无罪的，他虽然是无罪的，但他并没有完全的义。所以起初照着神形象所造的人亚当，既无罪，但也无永生，乃是要让他自己去遵行行为之约，赚得永生。但是人背约了，堕落了，那么这样作为一个堕落的人，又如何才能得到永生呢？就是借着耶稣基督祂的救赎，也就是为我们所献上的燔祭或者说为我们所献上的挽回祭，使我们可以因着主耶稣基督的救赎而罪得赦免，又因着主耶稣基督所行的公义使我们被称为义。
就像保罗在【弗5：2】所说的，他说：“正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物献与神。”又如【来7：27】所说：“他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭，因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。”
所以不论你所献的燔祭是牛还是羊，还是鸽子，都是预表主耶稣基督，。那一位祭司中之大祭司，祂将自己完完全全地为我们献上，因为祂这样替我们受死，把自己献为祭，使我们在亚当里的堕落的罪，以及我们所有的罪，都因着祂将自己献上为燔祭，。我们的罪得到赦免。同时祂也把祂所成就的那义完完全全地赐给我们。
这样在旧约当中，以色列人他们献燔祭，若是凭着信心献上燔祭，就从所献的燔祭中以信心的眼光看到了这影子所指向的那个实体要为他们成就的工作。他们常常献燔祭，就如同我们常常听见这样的道一样，虽然我们因信称义只有一次，但是我们听见这道却不止于此，乃是一生都在听这样的道，乃是一生都在为主耶稣基督为我们所献上的燔祭而向祂感恩。
第四点，利未记的第2章所讲的是如何献素祭。所谓的素祭，它不像燔祭所用的供物——牛、羊、鸽子，而素祭所献上的就是面、饼、煎饼、油、乳香。另外，它和燔祭的区别乃是燔祭是要完全地献上，而素祭却是少量地献上。
什么叫作少量献上呢？就如【利2：1-2】所说的：“若有人献素祭为供物给耶和华，要用细面浇上油，加上乳香，带到亚伦子孙作祭司的那里。祭司就要从细面中取出一把来，并取些油和所有的乳香，然后要把所取的这些作为纪念，烧在坛上，是献与耶和华为馨香的火祭。”那意思就是素祭也是要在铜祭坛上作为火祭烧了，并且也有烟上升，称为馨香的火祭。
可是它献现的时候是这一个人拿来的东西中，祭司既是只是从中取出一把献了，那剩下的乃是给祭司作食物。这就表明献素祭乃是只把少量的献上，大部分要留下给祭司使用。那么献像素祭，除了第1节所说的：他可以用细面、油、乳香，作为献素祭的供物。第5节说：他也可以用铁鏊上作的物，也就是用铁鏊烙的无酵饼以及油作为献素祭的供物。第7节：他还可以用煎盘上作的煎饼，以及油由与细面，也就是用油和细面作成的煎饼作为贡物来献素祭。
这三种素祭的材料，不论是哪一种，都如同燔祭一样，。要把这素祭供物中的一少部分在铜祭坛上焚烧，作为馨香的火祭。
素祭季通常不会独立地的来献，素祭乃是与燔祭和平安祭同献的，它并不是一个单独可献的祭。当他与燔祭同献的时候，刚才我们讲了燔祭，那是指着是耶和华藉着他所献的燔祭悦纳这一个献祭的人，为他赎罪，使他在神面前成为可悦纳的人。
但是他献上的燔祭成为无罪的，但并不等于它是有意义的，是有生命的。可是这一个同献的素祭就使这一个人可以借着素祭得到那素祭所预表的基督祂永远的生命。
主耶稣在【约6：35】说：“我就是生命的饼，到我这里来的，必定不饿，信我的永远不渴。”
这也就是素祭所预表的那一位基督，祂就是生命的粮，所以献上燔祭使这一个人罪责赦免，成为无罪的，然后再献上素祭，使这一个人借着所献的素祭所预表的基督，可以从祂得到了永远的生命。所以燔祭加上素祭，就是这一个人在神面前真真正正地的被称为义。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的爱子耶稣基督救赎我们，为我们成了赎罪的羔羊。祂作为祭司中之大祭司，祂将自己在各各他山的十字架上将自己献上。祂这样一次为祂的百姓，为我们这些该死该灭亡的罪人将自己献上，就把这救赎的工作成全了，使我们因着祂将自己献上替我们而死，使我们的罪得赦免。又因着祂将自己献上，使祂一生所成全的那律法的义白白地算给我们，使我们这些因信归入基督的人，就可以使我们的罪和祂一同钉在十字架上，又使我们可以与那一生替我们行了公义的主耶稣基督，也就是从死里复活的主耶稣基督，永永远远地的可以在你面前活着。天父，我们满心地感谢你，给了我们这么大的恩典，使我们在你面前罪得赦免，被算为义。我们向你献上无比的感恩，求你借着你的圣灵开我们的心眼，使我们越来越认识这救恩的奥秘，认识你对我们的爱是何等地浩大，何等地长阔高深，好使我们能够在基督里和主耶稣基督一同能将我们的身体献上，当作活祭，来侍奉你。天父，我们恳求你就这样在我们身上成就你的美意。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记3-4章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
