亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记5-6章。
我们先来看一处圣经【路10：25-28】：“有一个律法师来试探耶稣说：‘夫子，我该作什么才可以承受永生？’耶稣对他说：‘律法上写的是什么？你念的是怎样呢？’他回答说：‘你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神；又要爱邻舍如同自己。’耶稣说：‘你回答的是。你这样行，就必得永生。’”
在主耶稣跟这一个律法师的对话中，这个律法师问的问题是“我该作什么才可以承受永生？”如果要问你怎么样行才能赚得永生，？主耶稣就说律法上写的是什么呢？你念的是什么呢？如果把十条诫命的十句话一一地都讲一遍有些太长，为此这一个律法师就以十诫实践的总纲回答说：“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神；又要爱邻舍如同自己。”
那么他这样的回答到底正确不正确呢？28节耶稣说：“你回答的是。你这样行，就必得永生。”
也就是说，如果我们要如何靠自己赚得永生，那就是完完全全地遵行律法。实际上这个命令是上帝起初照着自己的形象所造的人，亚当，在伊甸园里的时候，神所给亚当的也是给全人类的。这个命令就包含在行为之约里，园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，吃的日子必定死。
这一个行为之约，它字面意思的背后所反映的就是你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主住你的神。当你这样行，你就赚得永生。但是亚当他不但没有这样行赚得永生，反而犯了律法所禁止的，赚得了永死。
前面我们讲过，亚当吃了分别善恶树上的果子，他所赚得的死亡至少包含三层含义，那就是就其内在属灵的生命来讲，在他决定吃分别善恶树上果子的时候，那起初被造的原有的如同闺蜜般的生命的关系，立刻中断了。第二，他的肉体从吃分别善恶树上果子的那一刻起，也就开始渐渐进入死亡。第三，将来从死里复活，身体、灵魂都要进入到永远的灭亡中。
所以当他违背了行为之约，不仅仅失去了赚得永生的机会，并且丧失了起初被造的时候原有的义，并且还赚得了死亡。
今天在我们读利未记1-6章的时候，我们来思想五祭。这五祭跟这一个诫命是有着密切的关系。如果我们单单地看五祭，就不能够有精确的理解。但是如果把他与行为之约联系起来，就可以知道这五祭为什么上帝是如此地吩咐以及制定这五祭的条例。
既然主耶稣说这一个律法师回答的好，因为这是上帝起初造人的时候给人的一个命令：，你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神，这样行就赚得永生。而这句话既是十条诫命的总纲，也可以把它看作是内心的那一个道德法的精意。但是这一句话每一个字又是指着什么意思讲的呢？我们需要简单地作一点儿分析。
如果我们读圣经的时候，不是带着偏见，而是带着忠于上帝以及忠于祂的话，以这样的心态来看圣经，我们就应当冷静地、仔细地去思想圣经的意思，尤其是【路10：27】。既然它是十条诫命的总纲，那就说明总纲当中的每一个字都包含着很深的含义。
这里提到了五点，你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主，提到了五点。但我们平时读圣经的时候，因为不是那么特别地的留意，往往说这节经文提到的是四点——尽心、尽性、尽力、尽意，实际上“爱主”也是其中的一项。总共有五个词：心、性、力、意、爱。
那么这五个词就其这一个字的本身的意思是指什么说的呢？“尽心”这里的“心”如果简单地解释，就可以把它理解为新约的圣徒常常会这么说：圣灵住在我们的心里，我们的心成了圣灵的殿。这个地方所说的“尽心”的“心”就是指着圣灵如果住在一个重生得救的人的心里，就是指着这个“心”说的。
所以这个心不是指心脏，也不是指着人有一颗心愿，而是指着在人生命最深处的一个部位，没有什么地方比这一个部位更深入、，更具有统领全人的一个功能。所以这个“尽心”的“心”可以被看作是人里面的最高机构，最高指挥所，所有一切的功能都由这一个“心”而发。
当说到“尽心”的时候，实际上这一个心就已经涵盖了整个人在内。不过它的侧重点是侧重指于人最内在的属灵生命的那一个心说的。对一个重生的人来讲，圣灵住在我们的心里，就是指着这个地方。因为圣灵占据了这一个最高指挥所，那就等于占领了或者控制了、掌管了人里面最深处最重要的一个部位。
那相反，对于一个还仍然活在罪中的人，就是保罗在【弗2：2】所说的：“就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。”意思是一个还仍然活在罪中的人，邪灵就运行在心中那一个部位。
所以当律法说：“你要尽心……”意思就是指着人最内在的属灵生命的，或者说最内在的那一个灵体的心,是指着那个部位讲的。
第二个词——尽性，这个“尽性”的“性”原文是指着性命，就是指着肉体的性命。就像人可以活着，可以动，可以吃，可以喝，死了就不会动，不会吃，不会喝。那就说明人活着的时候是有生命的或者说有性命的。，那不仅仅人有这样的性命，动物也有这样的性命。所以这一个性命就是指着肉体的性命。
如果把尽心、尽性这两个词叠加起来，意思就是一个人除了外在的肉体的部分，这样一个有性命的活人。除此之外，在他看得见的这一个肉体内还有一个属灵的生命，而内在的那一个属灵的生命的最核心的部位就是心灵，就是我刚才所讲的重生的人，圣灵所要居住的那个部位。
如果说尽心、尽性，那意思就是指着这个人不论从最内在的属灵部分灵体，还是较外在的肉体部分。当律法说：尽心、尽性，那意思就是指着这一个人既要尽最内在的属灵生命的全部，又要尽外在肉体生命的全部，叫作尽心、尽性。
然后后面这三个词“尽意、尽力、爱主”，其实是指着内在属灵生命的三个功用以及外在肉体生命的三个功用。所以尽意、尽力、爱主，这三个方面是指着三大功用讲的。
为什么说是三大功用呢？比如说当你这个人的外在肢体——手脚做一些事的时候，他的力气是来自于肉体的意愿，不论你这个意愿是主动的还是被动的，手脚运作，都由肉体的意愿所支配。有些是自己主动甘愿地献上自己的手脚去作事儿，而有些时候是被动无奈地、被逼的得，那也把自己的手脚献上去行动。
但是不论你的手脚行动背后的原因是主动还是被动，至少让我们看到两个方面，一是外在可见的肢体的活动，二是肉眼看不见的肢体活动的背后是有一个意愿。在这两个方面我们可以看到，不仅仅人是这样，动物也是这样，他都有外在肢体的活动以及他内在的肉眼不可见的一个意愿。
比如当一只狗在往一个方向走的时候，这是它自己主动的意愿。但是当我们抄起棍子来打这个狗的时候，这一个狗是被动的掉头，向自己不愿意去的一个方向而逃。如果你把手中的棍子放一下，它会再次掉过头来，向着自己主动愿意去的方向而走。
这就说明动物本身也有外在肉体活动的现象以及肉眼不可见的意愿。，但是动物和人有一个最大的差别，那就是动物没有判断道德性的能力。比如说狗可以判断向哪个方向去，但它对于道德的事情却不能判断该这样做还是那样做。然而人除了外在可见的肢体的活动以及肉体不可见的意愿，还有一个比这不可见的意愿更深的一层意思，那就是人的意志力。在他的意志里可以对道德是非作出判断，并且做出行动的选择。
这样我们就把尽力的这个“力”就看到三层含义，一个是外在肢体的活动，一个是肉体的意愿，一个是以及内在属灵生命的对于道德性的意志力的抉择，这是尽力。如果“尽心、尽性”包含着肉体的部分以及内在属灵生命的部分，那么“尽力”应当尽这三个层面的力，才叫尽力。
“尽意”也是一样，这里的“意”在原文当中应该是指着理解力方面的。如果我们把一个人解剖了，你可以看到人的脑颅里有大脑小脑。当大脑小脑出现了问题，这一个人就成为植物人，不能够理解，不能够记忆，就变得神智浑浊不清。
但是我们知道每个人的大脑功能是一样的，但是理解力、记忆力却不相同。我们把这一个理解力、记忆力等等，如果用一个词来涵盖的话，比如说聪明，也就是说每一个正常人的大脑用仪器去检查的时候，两个具有正常功能的大脑是一模一样的。但是大脑所反映的背后的聪明是不一样的，这就说明聪明跟大脑是有区别的，大脑只不过是把人的内在的聪明、思维反应出来。
这一个大脑以及内在的聪明，这两个部分通通地都可以看作是肉体部分。然而人还有最内在的与动物不同的，在理解力方面，那就是人是有理性的活物。比如我们在看一朵花的时候，你不仅仅可以看到花的美丽，你还可以理解到花背后的生命法则。当我们吃一个水果的时候，不仅仅能够尝到水果的味道，那我们还可以理解这一个水果里面所包含的营养。但动物仅仅知道它的口感，它的味道。
很多动物，就比如狗，它的嗅觉很有可能比人在这一方面更发达，因为这是上帝赐予不同的动物而有的独特的本能。但是动物千篇一律，有一个共同的原则，那就是它不具有对那些抽象事物，比如的智慧、善恶等，不具有对这些事情的理解力，然而人却有这一方面的理解力。
所以在“尽意”这个“意”也包含了三个层面，一是最内在的，也就是对是非善恶的理解，智慧的理解，有这样的能力。而在肉体方面也有自身的聪明，有时候称这一个聪明叫作天赋，也是生来的，另外还有一个可见的大脑。那这样，理解力是透过聪明反应出来，聪明是透过大脑反应出来。“，尽力”是最内在的属灵生命的意志力透过意愿反映出来，而意愿透过人的外在肢体反应出来。
最后一个词——爱主，这一个“爱”它是情感方面的。在情感方面也有三个层面，一个是最内在的，你可以爱公义，爱圣洁，爱良善，这样的爱，动物就不具备，而人可以爱这些跟神的本体有关的属性。除此之外，人像动物一样，他还可以从内心里有感情的交流。
就比方说鸟类，都是一对一对的，如果死了一个，另外一个它就不娶不嫁，只等到死，也就是在动物身上可以看到它们也有爱的表达。几乎所有的动物都爱自己的宝宝，那么这一种天赋的爱，但并不能够说它上升到可以爱公义，爱圣洁，爱良善。，然而唯独人具有这样的爱。
所以对人来讲，那最内在的爱公义，爱圣洁，爱良善的爱是透过肉体的爱反映出来，而这肉体的爱是透过外在肢体的活动反映出来。就比如两个人谈恋爱，当他有了爱之后，他就牵手、拥抱、接吻，可以把那内在的肉体的爱表达出来。
这样我就把尽心、尽性、尽意、尽力、爱主这五个词作了简单的解释，然后我们再作一点总结。
尽心、尽性，把这两个词叠加起来，就是指着这个全人，一是外在看得见的肉体的部分，以他的生命为代表。另外一个是在肉体生命里还有一个属灵的生命，这个叠加的人他有三大功能，这三大功能就是尽意——理性方面的，尽力——意志方面的；爱主——情感方面的。
那我讲这一个跟五祭有什么关系呢？既然神起初造人的时候，给人的命令就是你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主，当你这样行，就赚得永生。既然亚当失败了，那么我们成为一个罪人，就死在了罪恶过犯之中。而主耶稣基督他要拯救我们，祂一方面是要担当为我们在亚当里堕落所犯的原罪以及我们生在这个世界上所犯的本罪，担当我们这所有的罪，满足天父对罪人公义的要求，所以祂就替我们这所有的罪钉在十字架上。
祂钉在十字架上的受死，仅仅是除掉罪，代替我们死，使我们这有罪的因着与祂联合成为无罪的。但是你是无罪的，不等于你是有义的。因此，主耶稣基督祂不仅仅担当我们的罪死，祂也为我们完完全全遵行了律法，把祂赢应得的义赐给我们。
这一个“完完全全”该如何理解呢？就是刚才我们所看的【路10：27】，尽心、尽性、尽意、尽力爱主，这样地遵行律法。主耶稣基督祂完全地遵行律法，如何来形容来描述呢？律法的总纲就是最好的话语。
祂从道成肉身，直到祂钉在十字架上，祂在人的地位中一生完完全全尽心、尽性、尽意、尽力爱主，这样地遵行律法。祂把祂这样遵行律法所成全的义要算给我们，而我们的罪如何算给他呢？也就是借着与主联合，我们所有的罪就归给了祂，祂就担当我们的罪钉十字架，然而祂也把祂尽心、尽性、尽意、尽力爱主，这样遵行律法赢应得的义算给我们。
可是这样救赎的奥秘在基督道成肉身之前，在礼仪律的预表的影子当中，如何来言说这奥秘呢？在我们讲道的时候，往往对于那难以言说的，就用一个比喻来讲。可是对于上帝祂不是在用比喻给我们讲，乃是用一个真实的行动来启示这样的奥秘。
因此在这五祭当中，我们先不说素祭，就说燔祭、平安祭、赎罪祭。在这三个祭当中，你有没有注意到，不论是燔祭当中提到的牛、羊，还是平安祭里面提到的牛、羊，以及赎罪祭里面提到的公牛犊、公山羊、母山羊等等，也就是每一个祭里面所提到的祭物，它都有一个要求，就是无残疾，因为是要用这个祭物来预表基督的，所以要求叫作无残疾的。
第二方面，有没有注意到献祭的时候，它要求献祭的人把祭物准备好之后，就按手在祭物的头上。那意思就是把人我们的罪归给这一个动物，在燔祭、平安祭、赎罪祭都有提到“要按手”，意思是把罪归给它。
那这样，这一个牛、羊，这些祭物就代替这个罪人受死，所以在祭坛旁宰杀、流血。如果把这一个祭物宰杀、流血，完完全全舍去了它自己的性命，那就等于是尽性。然后这一个尽性还不够，你如何能够看到它最内在呢？因此就吩咐把祭物切成块子，又说把它的头、脂油、脏腑等等就烧在坛上。
大家想一想，在我们刚才提到人的时候，这外在的部分都是容易讲的，那就其内在的，比如你爱妻子，你这个爱到底在哪里爱呢？人经常会这么说，你把你的爱拿出来给我看一看。如何能够把这个爱拿出来呢？是不是透过外在的行动、生活来表现的。可有时候对方不相信说：你是在骗她。那这个人往往解释说：我巴不得把我的心掏出来给你看看。但实际上你就算是拿刀开膛把心脏拿出来，也看不到你是如何爱她的。
因此到底人的这一个爱是在人的哪一个部位呢？这个聪明是在人里面的什么地方呢？虽然我们说不清楚它到底在人里面哪个地方，但是大家都相信，在我们人里面，这些东西都是有的。
那现在神既然吩咐把这些祭物杀了，因为它的生命就在血中，所以把血就撒在祭坛旁，表明它实实在在地是尽性，然后就把它的五脏六腑都拿出来洗了，放在祭坛上烧了。如果我们先不要去注意细节，单单地就想这一件事情，是不是可以得出一个结论来：不管你的聪明在哪里，你的爱在哪里，如果把你里面的这五脏六腑都拿出来，洗了，放在坛上烧了，这足以说明这一个动物已经是在为我们的罪尽心、尽意、尽力、尽性地完成它预表性的任务。
然而动物总归是动物，它不是主动甘愿地，它也没有对神的爱，乃是用这一些动作来把那属灵的奥秘言说出来。它所预表的那真正的祭物就是主耶稣基督。，当祂钉在十字架上的时候，祂乃是甘愿地顺服父神，道成肉身，担当我们所有一切的罪，为了我们的罪作为祭物，在十字架这一个祭坛上将自己献与上帝，正如施洗约翰所讲的：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。”
而预表基督的这些祭物它并不能够除去人的罪，它只是借着献祭来言说、预表基督的奥秘，正如【彼前1：19】所说：我们的罪得赦免乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。在祂挂在木头上的那一刻，已经完完全全地彰显了祂就是那一位尽心、尽性、尽意、尽力爱神，并且为爱神而爱了祂的百姓。
如何把基督这样的爱表明出来呢？就用了燔祭、平安祭、赎罪祭，把基督福音的奥秘在礼仪律中表明出来。通常我们说到献祭的时候都会把祭跟挂在木头上十字架上的基督紧密的联系在一起，这是对的。不过这还不是全部，因为基督钉在十字架上，祂只是担当了我们的罪，除掉我们的罪，祂是如何为我们行的义的呢？
就像素祭所预表的，因为像素祭所用的祭物，那就是细面、油、盐、饼以及初熟之物，像麦穗等等。有时候中国人说话也会这么表达，你们不单单要结婚，结婚后还要柴米油盐地过日子，就把这一个平常的生活用柴米油盐来表达。
那么献素祭的时候所用的几乎就是这一些柴米油盐，这些东西就是预表着主耶稣基督祂一生那看上去似乎不起眼的生活，和平常人一样，过着一个平常的正常的生活。然而就是在主耶稣基督那平常的生活当中，却是完完全全地行了公义，完完全全地遵行了神在律法中所吩咐的。
因此把这一个素祭与燔祭、平安祭、赎罪祭放在一起的时候，就不仅仅让我们看到了基督作为被杀的羔羊，担当了我们的罪，钉在了十字架上，除掉罪，同时祂也把祂一生完完全全遵行律法的义也归给我们。而赎愆祭所表达的就是祂不仅仅为我们除掉罪，祂也为我们偿还了一切的罪债。
主耶稣基督不单单成为我们的赎罪祭，为我们赎罪，同时祂也替我们偿还了罪债。所以，如果我们把起初上帝造人，给亚当所立的行为之约，看到人本来应该作什么，实际作了什么，与主耶稣基督作为我们的代表，我们的元首，祂替我们作了什么。把这两个方面加以对比，那你就应该知道，如果在礼仪律的五祭当中，如何将主耶稣基督那救人的奥秘表明出来。？当你这样去思想的时候，那你就会发现这五祭的每一祭，它的吩咐，它的要求都是那么样地奇妙。盼望上帝能开我们属灵的眼睛，看到这律法中的奇妙。
我们来一起祷告：“天父，我们实在感谢你！感谢你是如此爱我们，能够借着圣经，借着礼仪律，借着五祭来向我们启示你的儿子耶稣基督为我们所成就救赎的奥秘。爱我们的天父，求你借着那真理的圣灵来光照我们，使我们看到明白你律法中的奇妙，引领我们每一个人明白真理，进入真理，也使我们行走在真理中，成为你的见证。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记第7章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
