亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第7章有关五祭的条例，不过五祭的条例是从【利6：8】开始一直到【利7：38】，这一整段是论到了五祭的条例。那我们今天来分享第7章的重点就应当从【利6：8】开始。
一、我们先从【利6：8-13】来看燔祭的条例。不论我们看哪一个祭的条例，都应当把它与1-5章论到各祭的记载加以对照，这样可以帮助我们对五祭有更加清楚明白的了解。
有关燔祭的条例：
第一，【利1：3】说：“他的供物若以牛为燔祭，就要在会幕门口献一只残疾的公牛。”
第二，【利1：4】说：“他要按手在燔祭牲的头上……为他赎罪。”
第三，【利1：5】说：“要在耶和华面前宰公牛。”这一个在耶和华面前，显然是指着在会幕门口，就是在大院的燔祭坛旁边宰杀燔祭牲。
第四，在【利1：5】说，祭牲宰杀之后，要把血洒在会幕门口坛的周围。这明显就是指着大院里面的燔祭坛说的。
第五，也就是【利1：6】，当祭牲宰杀之后，献燔祭的那人要剥取燔祭牲的皮，然后把肉切成块子，这是需要献燔祭的人来协助祭司完成这个工作。
第六，在【利1：7】说，然后祭司就把柴摆在燔祭坛的火上。
第七，也是一个很重要的一步，话是用得简单，但表达的内容比较丰富。也就是献祭的那人要把脏腑，脏腑就是指着五脏六腑。那五脏我们应该知道，就是指着心、肝、脾、肺、肾，六腑就是指着胃、大肠、小肠、膀胱、胆等等，也就是五脏六腑。把五脏六腑以及切成块子的腿用水洗净。
第八，然后祭司就把祭牲的头和脂油全部烧在坛上，作为馨香的火祭献给上帝。
第九，从利未记的第1章我们知道，燔祭牲的动物，包括着公牛、公羊，还有鸟类，也就是斑鸠或雏鸽。公牛、公羊的处理方法都差不多一样，而鸟就与公牛、公羊处理方式有所不同。
第十，关于鸟应该怎么处理呢？祭司要把头揪下来，嗉子和肚子里面的脏物就把它丢到坛东边倒灰的那个地方。可见燔祭坛上所有的灰都是集中在坛的东边，也就是大院那个大门一进去，冲着大门的位置就是东边。也就是说进这个大院的时候，一进大门就看见了那一堆灰在这个燔祭坛的旁边。
第十一，然后祭司就把鸟的两个翅膀撕开，烧在坛上。
第十二，关于祭坛上的灰应该怎么处理呢？当祭司要处理祭坛上的灰的时候，也要穿上圣服，把坛上的灰收集下来，倒在坛东边放灰的地方堆在一起，然后要把圣服再换下来。在【结44：19】这么说：“他们出到外院的民那里，当脱下供职的衣服，放在圣屋内，穿上别的衣服，免得因圣衣使民成圣。”那意思就是说他处理这个灰的时候是穿着圣服，当他们到大院外面去把灰倒在野外的时候要换上普通的衣服。
第十三，第一次献燔祭点着了坛上的火之后，在【利6：9】说：“从晚上到天亮，坛上的火要常常烧着。”因为犹太人的时间是有晚上、有早晨，先是晚上，后是早晨。所以它就说从晚到早，常常烧着。犹太人的传统说法是自第一天把这个燔祭坛的火点着之后，直到被掳巴比伦，从来没有熄过。
我们从神吩咐摩西所设定的献燔祭的条例中可以看到什么呢？因为这燔祭牲是预表着主耶稣基督为我们献上了自己，所以预表基督这一个祭物的公牛或者公羊，或者鸟类，必须是无残疾的。
既然主耶稣基督祂是为我们的罪钉十字架，因此献燔祭的人就应当按手在燔祭牲身上，把我们的罪归给这个祭物，好使这一个祭物担当我们的罪，替我们而死。既然这一个燔祭牲它是预表着主耶稣基督要担当我们的罪，为我们而死，因此就应当按手在燔祭牲头上，使我们的罪都归在它的身上，好使它可以担当我们的罪，替我们受死，为我们赎罪。
当圣经吩咐献祭的人要亲自参与剥皮、清洗五脏六腑，以及把脂油从各处取下来这一系列的动作，可以使我们透过这些燔祭牲亲自地看到，这一个祭物就是这样为着我们的罪，尽心、尽性、尽意、尽力为我们舍了性命，为了我们的罪献上了自己，以此来表明祂是如何地爱我们。
所以当燔祭牲预表主耶稣基督钉在十字架上的时候，透过燔祭牲的献祭，就把主耶稣基督他所预表性的意义，透过这些献祭的动作，一一地展示在献祭者的眼前。然后祂吩咐把燔祭牲要全部的烧在坛上，表明主耶稣基督祂就是为我们完完全全地献上了自己。
当燔祭牲用鸟类，祭司要把鸟的两个翅膀撕开，从这一个鸟的翅膀撕开，呈现给我们的就像是一个十字架，好像主耶稣基督双臂展开，钉在了十字架上。不论是公牛、公羊还是鸟类这些燔祭牲的贡物，它都是预表着主耶稣基督。关于利未记的五祭，尤其是燔祭、赎罪祭等等，
在【来10：1-18】就给我们作了详细的解释，在希伯来书第10章说：“律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉着每年常献一样的祭物叫那近前来的人得以完全。若不然，献祭的事岂不早已止住了吗？因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。但这些祭物是叫人每年想起罪来，因为公牛和山羊的血断不能除罪。所以，基督到世上来的时候，就说：‘神啊，祭物和礼物是你不愿意的，你曾给我预备了身体。燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。那时我说：‘神啊，我来了，为要照你的旨意行，我的事在经卷上已经记载了。’以上说：‘祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，是你不愿意的，也是你不喜欢的（这都是按着律法献的）。’后又说：‘我来了为要照你的旨意行。’可见他是除去在先的，为要立定在后的。我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上他的身体，就得以成圣。凡祭司天天站着侍奉神，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪。但基督献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了，从此等候他仇敌成了他的脚凳。因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。圣灵也对我们作见证，因为他既已说过：‘主说：那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样，我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们里面’；以后就说：‘我不再记念他们的罪愆和他们的过犯。’这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。’”
虽然这段圣经很长，但是它已经清楚地告诉我们，这五祭尤其是燔祭、赎罪祭，它是借着这种方式在讲基督救恩的奥秘，但这祭本身并不能除罪，但这祭物所讲的那道就是基督，它是我们得救的唯一的根源。但既然要借着献祭的礼来言说那道，那么每一个动作都需要详细地、非常谨慎地按照上帝所吩咐摩西的去作才能够把那道表明出来。
二、素祭的条例，也就是【利6：14-23】。
第一，关于献素祭所用的材料或者说供物，包括细面、油、乳香、无酵饼以及初熟的谷物等等。
第二，献素祭的时候并不像燔祭要全部把它烧在坛上，而是从素祭的这些供物中，比方细面取一把，油些许，乳香是所有的，要把这些烧在坛上。
第三，既然是取一部分，那么所剩的要归给亚伦和他的子孙。当然亚伦和他的子孙也就是其他的祭司，吃这些素祭的圣物需要在大院内吃，不可以带到外面去。如果所献的素祭是祭司为自己和百姓献的，那么就要全部烧在坛上，而不是取一部分。
第四，素祭要求不可掺酵和蜜，因为素祭是至圣的。
第五，不论素祭哪一种都要用盐调和，在【利2：13】说：“凡献为素祭的供物都要用盐调和，在素祭上不可缺了你神立约的盐；一切的供物都要配盐而献。”为什么要特别强调素祭的每一样供物都要加盐呢？既然【利2：13】说：这是立约的盐。就说明这盐具有不腐坏的永存价值，说明这盐约具有永久性的意义。
虽然献祭的动作在新约时代基督到来之后已经终止，但是这盐约背后的那属灵的教训、属灵的含义永不废弃。就比如伊甸园，现今在世界上已经找不到，那么伊甸园里面，神与亚当所立的约：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，吃的日子必定死。”这一个伊甸园和分别善恶树可以消失，但是借着分别善恶树所立的约永不废弃。同样的，礼仪律可以终止，但礼仪律所讲的那道永不废弃。
素祭既然是预表着主耶稣基督祂一生完完全全所行的公义，也就是代表着主耶稣基督从生到死的那完全公义的生活，因此这盐约所预表的那道的意义永远都不废弃。
第六，不论是燔祭还是素祭、赎罪祭、赎愆祭、平安祭，不论哪一个祭，我们一定要知道祭司他有两个功用，一个是他预表基督，第二个他也代表会众。因为祭司本来就是代表会众的，不是代表上帝的。先知是代表上帝，不是代表会众。所以先知讲话的时候是代表上帝向会众讲话，而祭司献祭的时候，乃是代表会众向神献祭，代表会众向神祷告，所以祭司是会众的代表，先知是上帝的代表。
因此这五祭中的祭司就是预表着基督，祭物也是预表着基督。祭司把祭物献上，等于预表基督把自己献上。既然如此，在燔祭中，我们把我们的罪归给基督，基督就担当我们的罪，替祂的百姓钉在十字架上。
在素祭里面也一样，让我们看到主耶稣基督祂也是一样作为祭司，作为祂百姓的代表，替祂的百姓遵行了那完全的律法，行了公义。祂要把这义赐给祂的百姓。既然祂是代表祂的百姓，因此当祂的百姓借着信心与祂联合，罪归给祂，祂的义也归给我们。这样，祂既然一生完全行了公义，那么在素祭的每一样供物中都应当有盐调和。这一个盐约也就象征着每一个属于这祭司身上的肢体，或者说神的儿女、神国的百姓，他就因着与基督联合，被盐调和。
虽然这素祭已经终止，但是素祭所预表的那道永不废弃。因此主耶稣就在【太5：13】说：“你们是世上的盐，盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。”
当主耶稣基督讲这句话的时候，这是不是就已经让我们看到，每一个天国真正的子民进入到圣洁的国度，成为属神的子民，在这祭司的国度里就是立了盐约，乃是与基督的公义、圣洁、诚实、怜悯与爱，融为一体。这样基督祂的义真实地归给我们，使我们也成为一个效法基督行公义的人。
所以主耶稣基督为我们所献上的素祭，意思就是祂为我们成全了那完全的义，并且祂把这义赐给我们，使我们在基督里也能够效法基督。就如【弥6：8】所说的：“只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”那意思就是不仅仅得着了公义，并且也与公义的基督同行。
【约10：10】主耶稣说：“我来了是要叫羊得生命，并且得得更丰盛。”那意思就是第一步是得生命，第二步是生命成长更丰盛。
在素祭里面就让我们看到主耶稣基督就是那一位赐我们生命的主，也是让我们生命丰盛的主。祂在【约6：35】说：“我就是生命的饼，到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。”
那么素祭中所用的这些供物，就让我们看到这素祭所预表的基督，祂为我们成全了义，使我们不仅仅因着燔祭罪得赦免，也使我们因着素祭得到基督的生命，并且得的更丰盛。
三、赎罪祭，也就是【利6：25-30】。
第一，之所以要献赎罪祭，那是因为这一个人，也就是一个已经与神和好的人，在成圣的生活当中偶然被过犯所胜，因此要献赎罪祭。
第二，献赎罪祭有四个群体，一是祭司，二是会众，三是官长，四是民众。这四个群体都有可能偶然被过犯所胜。如果是祭司偶然被过犯所胜，就应当献上公牛犊，全会众集体性的犯了罪，那么也应当以公牛犊来献上赎罪祭。如果是官长，那就应当献上公山羊。如果是民众，就应当献上母山羊。
第三，不论是哪一个群体，献赎罪祭的时候，都要把手按在祭牲的头上，把罪归给这祭牲。
第四，当这祭牲宰杀之后，祭司如何用血为他们赎罪呢？这里提到的四个群体方式不同，在【利4：6-7】，也就是当祭司来献赎罪祭的时候，【利4：6-7】说：“把指头蘸于血中，在耶和华面前对着圣所的幔子弹血七次。又要把些血抹在会幕内耶和华面前香坛的四角上，再把公牛所有的血倒在会幕门口，燔祭坛的脚那里。”这意思是指着如果是祭司来献赎罪祭，他就要把这血抹在会幕里面的圣所中的那一个香坛的四角上，其余的血要倒在院子外面的燔祭坛的脚那里。
那如果是全会众集体性的罪来献赎罪祭，在【利4：17-18】说：“把指头蘸于血中，在耶和华面前对着幔子弹血七次。又要把些血抹在会幕内耶和华面前坛在四角上，再把所有的血倒在会幕门口，燔祭坛的脚那里。”18节虽然没有说香坛，而是说耶和华面前坛在四角上，但是他说是抹在会幕内耶和华面前坛的四角上，显然也是指着香坛说的。所以祭司和会众集体性的赎罪祭，乃是要把血抹在圣所内的香坛的四角上。
那我们再来看官长和民众他们来献赎罪祭，在25节说：“祭司要用指头蘸些赎罪祭牲的血，抹在燔祭坛的四角上，把血倒在燔祭坛的脚那里。”这一个血就是抹在燔祭坛的四角上。
那民众来献赎罪祭呢？在30节说：“祭司要用指头蘸些羊的血，抹在燔祭坛的四角上，所有的血都要倒在坛的脚那里。”这就让我们看到祭司和全会众集体性的赎罪祭，方式是一样的，都是把血抹在圣所内的香坛的四角上。而官长和民众乃是一个方式，要把赎罪祭牲的血抹在燔祭坛的四角上。
第五，不管是哪一个群体献赎罪祭，都要把祭牲所有的脂油取下来烧在坛上。
第六，也就是【利4：11-12】所说的：所有剩下的其余部分，要全部烧在营外的倒灰之处。
第七，在【利6：26】说：像官长和民众所献的赎罪祭，它的血是抹在燔祭坛的四角，不是带进会幕内，抹在香坛的四角。所以血没有带进会幕内的祭物，祭司是可以吃的，但是要在院内吃，不能带出院外。
第八，当他们吃这些祭物的时候，【利6：28】说：煮祭物的瓦器要打碎，铜器要擦磨干净。
当上帝吩咐百姓，不论是祭司还是全会众，还是官长，或者是民众，如果偶然被过犯所胜，就应当献上赎罪祭。但是应该知道，这并不等于有这么一个礼，人的罪就可得赦免，重点是人要带着忧伤痛悔的心在上帝面前认罪。
透过这些祭物可以看到，这罪本来是我们犯的，应该受到当受的刑罚，但是这祭物担当了我们的罪，它替我们受了刑罚。所以献赎罪祭目的是为了激发人透过赎罪祭在上帝面前有一颗忧伤痛悔的心，向神认罪。正如【约一1：9】所说的：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”
这一个“认罪”不是那种口头上念念有词，简单地承认，而是带着忧伤痛悔的心，借着赎罪祭，看到那祭物为我们而死，可以激发人生发出一颗忧伤痛悔的心。正如大卫在【诗51：17】所说的：“神所要的祭，就是忧伤的灵。神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。”
当主耶稣基督祂背着钉祂自己的十字架，换句话来讲，也是背着我们的罪的重担，在上各各他山的路上，许多妇女跟随主耶稣基督流泪痛哭。【路23：28】主耶稣转过脸来就说：“耶路撒冷的女子，不要为我哭，当为自己和自己的儿女哭。”
耶路撒冷的女子，如果从属灵的意义上来讲，是不是指着所有真正重生得救成为基督新妇的基督的真教会中的每一个成员？然而主耶稣就对着新妇说：“你们不要为我哭，当为自己和自己的儿女哭。”显然这句话也就是赎罪祭所要表达的真正的含义。
四、赎愆祭，也就是【利7：1-10】。这一段说得很清楚，它说赎愆祭与赎罪祭的条例是一样的。唯一不同的，赎愆祭主要是赔偿的祭，也可以说是一个罪人献上了赎罪祭之后，应当为他的罪作补赎。
在【利5：16】论到赎愆祭这么说：“并且他因在圣物上的差错要偿还，另外加五分之一，都给祭司。祭司要用赎愆祭的公绵羊为他赎罪，他必蒙赦免。”【利6：5】也说：“或是他因什么物起了假誓，就要如数归还，另外加上五分之一，在查出他有罪的日子，要交还本主。”
【利6：5-6】说：“或是他因什么物起了假誓，就要如数归还，另外加上五分之一，在查出他有罪的日子，要交还本主。也要照你所估定的价，把赎愆祭牲，就是羊群中一只没有残疾的公绵羊，牵到耶和华面前，给祭司为赎愆祭。”所以赎愆祭主要是指着给别人造成了损失而作的一个补偿。
五、平安祭，也就是【利7：11-38】。
【利7：16】说：“若所献的是为还愿，或是甘心献的。”那意思表明平安祭首先是甘心献上的祭。
【利7：12】说：“他若为感谢献上。”16节又说：“若所献的是为还愿。”那就表明平安祭主要有两个目的，一是为感恩而献，二是为还愿而献。这平安祭本来是与燔祭、素祭一同献上的，表明一个人在基督里已经得到了生命，得到了喜乐，得到了平安。
所以平安祭是指着在基督里与主有美好的相交，以及与众弟兄姊妹在主内有彼此相爱、美好的交通。所以在平安祭当中给我们看到的是祭物是可以给祭司吃，也可以给献祭的人吃。
在【利6：16-18】这里说：“若所献的是为还愿，或是甘心献的，必在献祭的日子吃；所剩下的，第二天也可以吃。但所剩的祭肉，到第三天要用火焚烧。第三天若吃了平安祭的肉，这既必不蒙悦纳，人所献的，也不算为祭，反为可憎嫌的，吃这祭肉的，就必担当他的罪孽。”
另外在这一段当中，论到平安祭的时候，有四次提到不洁净或是不按理而吃，必从民中剪除。这就说明一个重生得救的人，在主里与主相交，以及在主内与众弟兄姊妹彼此相交，应当带着圣洁、敬虔的心来到神的面前，过这一种属灵的、在生命中的相交生活。也是使徒信经所宣告的：“我信圣徒相通。”就是在基督里一个平安喜乐的美好祝福。
【利7：37-38】总结说：“这就是燔祭、素祭、赎罪祭、赎愆祭和平安祭的条例，并承接圣职的礼，都是耶和华在西奈山所吩咐摩西的，就是他在西奈旷野吩咐以色列人献供物给耶和华之日所说的。”
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们再一次地感谢你！感谢你借着利未记这七章圣经，把五祭呈现在我们的眼前，也让我们透过五祭所预表的主耶稣基督为我们成就救赎的这一个影子，使我们来认识主救恩的奥秘。让我们透过这影子以及新约主耶稣基督为我们所成就的这救恩的实体来加以对照，好使我们越发清晰地知道主为我们成就的救恩是何等地浩大。
天父，求你就借着利未记的五祭开我们的心，使我们对救恩的认识不要仅仅停留在理性上，而能够把你为我们成就的救恩，能够成为我们生命的经历。天父，我们恳求你，就让我们不但得着救恩，经历救恩，并且也使我们能够在生活中来见证主耶稣基督为我们所成就的救恩。我们如此祷告，是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记第8章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
