亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第9章。从这一章圣经中，我想简单给大家分享五个重点。
第一点，从整个第9章我们看到，在第8章最后七日的庆典已经结束，来到了第八天，也就是【利9：1】说：“到了第八天，摩西召了亚伦和他儿子，并以色列众长老来，对亚伦说：‘你当取牛群中的一只公牛犊作赎罪祭，一只公绵羊作燔祭。’”一直到第7节：“摩西对亚伦说：‘你就近坛前，献你的赎罪祭和燔祭，为自己和百姓赎罪；又献上百姓的供物，为他们赎罪，都照耶和华所吩咐的。’”这就表明整个第9章差不多就是告诉我们，大祭司亚伦第一次为自己以及为百姓献上赎罪祭、燔祭、平安祭、素祭。
从大祭司亚伦献祭的次序来看，第一是赎罪祭，第二是燔祭，第三是平安祭，第四是素祭。
这跟前面1-7章所启示的次序略有不同。因为在前面在讲五祭的条例的时候，是燔记、素记、平安祭，然后是赎罪祭、赎愆祭，可是在这里献祭的时候次序略有调整。
因此就从五祭的这一个次序中，我们可以思想所有的祭是有两个意思，这是我们必须要明确知道的。从五祭来看，第一个意思它都是预表基督的。第二个意思它也是代表会众的。前面我给大家分享这几章的时候，所着重分享的乃是五祭预表基督的意义，而我们今天从第9章着重思想它代表信徒的意义。
比如说燔祭。如果说燔祭预表基督，那就是基督为我们一次将祂自己献上，为神所悦纳。因为祂将自己献上，不仅仅是担当我们的罪，将自己献上，同时祂也是把自己作为完全遵行律法的义者的身体献给圣父。这就表明在燔祭与素祭中，呈现给圣父的乃是祂担当我们的罪，并且为我们行了公义。而基督一次为我们献上成就了这救赎的工作，使我们因信归入基督，罪得赦免，并且领受了基督为我们所赢得的永义，这是一次性的。
但是对于我们基督徒来讲，一个真真正正因信与主联合，归入基督，得着这救恩的人，乃是要经历这个救恩。如何经历这救恩呢？那就是首先把自己当作活祭献给上帝。正如【罗12：1-2】所说的。
因为保罗在罗马书1-11章就是给我们讲了救恩论。当救恩论讲完之后，转入到第12章。，一个得到救恩的人乃是一个怎样的人呢？【罗12：1-2】，保罗这么说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”
如果说燔祭、素祭、平安祭都是预表基督的话，那一个预表性的意义我们已经明白了。但是我们这些如同亚伦的儿子，与亚伦成为一个整体的，在这圣洁国度里的神的子民，跟随基督的，成为基督的仆人，来服侍基督的这些小祭司，远远超越了旧约中的五祭，因为旧约中的五祭都是将祭牲宰杀献为祭。而在新约，我们一个与主联合的人，不仅仅与主同死，同时也借着与主联合，与祂一同复活，成为一个活祭。
【罗12：1】说：“将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的。”如果你注意祭司所穿的圣服，你就会发现亚伦的儿子们作为祭司，他们所穿的祭服就是一件圣洁的白袍，系上带子，然后还有裹头巾，这几件都是白色的，他并没有在外面再穿上一件蓝色的外袍和以弗得。这只有大祭司亚伦他完完全全预表基督才穿戴这样的圣服，正如我们昨天所分享的。
但是这些服侍亚伦的众祭司，就如同我们这些归入基督的，在基督里的人人皆祭司。我们这些人人在基督里皆为祭司的，乃是与主一同复活的活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。
所以，燔祭、素祭、平安祭，作为预表基督的祭是一次献上，而它应用在圣徒身上却不是一次，乃是常常。我们不是只将自己当作活祭，一次献给上帝就结束了。服侍上帝的工作，乃是从我们与主联合的那一天开始，常常如此，持续不断地将自己的身体献上，当作活祭。
因此这一个燔祭、平安祭、素祭，对一个基督徒来讲，它所代表性的意义告诉我们乃是要常常献上这样的祭，正如【彼前2：1-5】所讲的：“所以，你们既除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话，就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴儿爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。你们若尝过主恩的滋味，就必如此。主乃活石，固然是被人所弃的，却是被神所拣选、所宝贵的。你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，藉着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。”
所以这里提到三个词，那就是“像活石”，“建灵宫”，成为“神所悦纳的灵祭”，而这个工作不是在我们某些人身上作成，也不是在我们这一个时代来成就，乃是借着祂历世历代的教会、历世历代的上帝所有的圣徒所成就的工作，直到主耶稣基督再来才得以完成。
因此，那预表这工作的燔祭、素祭、平安祭，虽然在基督这里一次献上成就了这救赎大功，但是主耶稣基督二次再来的时候才最终完成。
因此在这个过程当中，我们乃是要天天将自己献上，因为所有历世历代的归入基督的神的儿女，乃是被神所拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，就是要叫我们宣扬那召我们出黑暗、入奇妙光明者的美德，直到基督再来。
所以【启1：4-6】说：“约翰写信给亚西亚的七个教会。但愿从那昔在、今在、以后永在的神和他宝座前的七灵，并那诚实作见证的，从死里首先复活，为世上君王元首的耶稣基督，有恩惠、平安归与你们！他爱我们，用自己的血使我们脱离罪恶，又使我们成为国民，作他父神的祭司。但愿荣耀、权能归给他，直到永永远远。阿们！”
因此，我们就应当从五祭当中不仅仅思想到他预料基督之中，同时也要常常思想这五祭如何应用在历世历代的圣徒的身上，我们又当怎样每天都将这祭献与上帝。
另外在这个次序中，它就把赎罪祭放在第一，表明每一个来到神面前的真正重生得救的神的儿女，首先是要向神认罪，因为神是圣洁的，非圣洁不能见神。可是我们这些在今世并不能完全成圣的人，如何每天都能够在基督里服侍上帝呢？
既然我们知道主耶稣基督已经赦免了我们所有的罪，为此我们就应当带着感恩的心，每天都会为我们自己在今世不能完全成圣、所犯的罪，感觉到这些罪得罪了主，伤了主的心，而向祂作认罪的祷告。正如【约一1：9】所说的：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”
我们如何在神面前这样地认罪呢？乃是像大卫在【诗51：17】所说的：“神所要的祭就是忧伤的灵。神啊，忧伤痛悔的心，你必不可轻看。”这就是我们作为新约的神的儿女，如何天天、常常应用这五祭。
第二点，在【利8：3】记载说：“摩西又召集会众到会幕门口”，这里的“会众”在七十士译本的希腊文译本中，就跟新约当中所说的“教会”是同一个意思，就表明上帝吩咐摩西让他召集教会到会幕门口。
因为我们大家要这样想一想，当会幕竖起来之后，以色列人单单二十岁以外的男丁就有六十万。那他如何能够将这六十万甚至超过六十万的人聚集到会幕墓门口呢？这是不可能的。因此召集到会幕门口的乃是教会。
所谓的教会并不见得是指着每一个人都到那里，而是指着能够代表教会的众长老。就像我们在出埃及记18章那里所看到的千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，由这些代表教会的，甚至代表着各支派的这些人召聚到会幕门口，就相当于是把全教会都召聚到会幕门口。
因此在【利9：1】这么说：“到了第八天，摩西召了亚伦和他儿子，并以色列的众长老来。”然后第5节说：“于是他们把摩西所吩咐的带到会幕前，全会众都近前来，站在耶和华面前。”
那第5节的“全会众”其实就是指着【利9：1】所说的“以色列的众长老”。
那这些词就可以让我们思想，虽然我们个人常常也会有一些软弱，然而当看到教会整体的时候，就能看到上帝得的荣耀并不是在我们一个个人身上得到多少的荣耀，但是他却能够在他的教会中得到完全的荣耀。正如【弗3：21】所说的：“但愿他在教会中，并在基督耶稣里，得着荣耀，直到世世代代，永永远远。阿们！”
所以我们一方面要知道个人被主拯救，如何将自己献上，但同时我们也不要忘了，我们乃是和基督整个的教会融为一体。因为基督的身体乃是由许多肢体组成，我们每一个个人都不能够把自己看作是基督身体的全部，因此在基督的教会里是由众肢体所组成的。
大家在基督里如果没有彼此相爱的心，不能够和众圣徒彼此相爱，连与元首基督，我们并不能够为主作任何的见证，而只有和教会全体一起看到了教会全体的重要性，才能荣耀神的名。因为教会是基督荣耀的身体，这就来提醒我们，我们一方面知道救恩是针对我们个人的，而同时又要知道领受救恩的每一个个人只不过是这灵宫上面的一小片瓦砾而已，要建造灵宫，乃是要基督教会全体肢体才能建造灵宫的。
第三点，【利6：9】说：“你要吩咐亚伦和他的子孙说，燔祭的条例，乃是这样：燔祭要放在坛的柴上，从晚上到天亮，坛上的火也要常常烧着。”那这一个常常烧着的火也可以从两方面来思想，一、它预表基督；二、它代表信徒。
如果说预表基督，这里的火常常烧着，就是指着在基督的教会里有上帝的话，借着圣灵的大能使祂的话常常充满着祂的教会。在祂的教会里面，因着上帝的话以及圣灵的大能在教会中燃烧。
就像路家福音24章所记载的以马忤斯路上的那两个门徒与主同行。在【路24：32】记载：“他们彼此说：‘在路上，他和我们说话、给我们讲解圣经的时候，我们的心岂不是火热的吗？’”那就表明是什么在燃烧着这两个门徒的心呢？就是主耶稣基督给他们讲解圣经以及神的灵借着上帝的话在他们心里所燃烧，才使他们心里火热。
当圣灵这样借着上帝的道，借着祂的话，在祂的教会中工作运行，就必然使祂的教会成为一个火热的教会。而这一个火热自五旬节圣灵降临，直到基督再来，这火是不熄灭的火，如同燔祭坛上的火常常烧着一样。因此这燔祭坛上的火常常烧着，完全可以被看作是预表着上帝的话、，基督的道以及真理的圣灵运行祂的道在祂的教会当中而有的功效。
但这常常烧着的火如何应用于我们身上呢？【罗12：11】说：“殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服侍主。”
第四点，关于摇祭和举祭。在【出29：23-28】就提到了摇祭和举祭，圣经我就不读了，大家可以自己看。还有以及【利7：30】跟【出29：23-28】说了同样的意思。
这里说：“他亲手献给耶和华的火祭，就是脂油和胸，要带来，好把胸在耶和华面前作摇祭，摇一摇。”32节又说：“你们要从平安祭中把右腿作举祭，奉给祭司。”就提到了摇祭和举祭。
如果我们看圣经，你会发现，提到摇祭和举祭的时候，几乎都是跟平安祭、素祭有关。不过论到这摇祭和举祭到底是一个怎样的动作，如何举，如何摇，实际上现在也无从考察。不过我们知道在圣经献祭的条例中有这样的一个举动，让他们摇一摇、举一举，有这样的举动。
我们能够从新约中找到跟摇祭、举祭有关的能够联想起来的经文，就如【约8：28】，耶稣说：“你们举起人子以后，必知道我是基督，并且知道我没有一件事是凭着自己作的，我说这些话乃是照着父所教训我的。”这里提到了“人子被举起以后”，。以及【约12：32】更清楚地说道：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”
如果说大祭司、祭物、祭服都预表着主耶稣基督将自己一次献上，什么时候主耶稣基督一次将自己献上呢？就是十字架竖起的时候，就是人子被举起来的时候。
那么大祭司为自己以及百姓献祭的时候，在平安祭和素祭中就吩咐他说要摇一摇，要举一举。而平安祭和素祭它都是在赎罪祭和燔祭之后而要作的一个动作，那就表明这事也确实可以被看作是预表主耶稣基督从十字架上被举起来这样一个意义讲的。
如果从摇祭和举祭的预表性意义来看，我们可以这样理解。但是摇祭和举祭如果代表信徒的话，那我们又如何来应用这摇祭与举祭呢？保罗在教牧书信对教牧的劝勉，也就是【提前2：8】所说的：“举起圣洁的手，随处祷告。”这话就是记载在教牧书信中，而摇祭和举祭同样的也是跟承接圣职的礼有关的，所以当保罗用到“举起”这个词的时候，我想他一定也是从摇祭和举祭联想到的意思。
因此我们如何应用摇祭与举祭呢？就是指着一个在基督里人人都是先知，人人都是君王，同时人人也都是祭司的这样一个神国度里面的子民，就应当常常为自己以及为他人举起圣洁的手，随处祷告。
第五点，也就是【利9：22-24】：“亚伦向百姓举手，为他们祝福。他献了赎罪祭、燔祭、平安祭，就下来了。摩西、亚伦进入会幕，又出来为百姓祝福；耶和华的荣光就向众民显现。有火从耶和华面前出来，在坛上烧尽燔祭和脂油。众民一见，就都欢呼，俯伏在地。”
在这里让我们看到了亚伦第一次举手为百姓祝福，那么他同样地的也预表着我们的主耶稣基督在升天之前为祂的门徒祝福。
在【路24：50-53】记载说：“耶稣领他们到伯大尼的对面，就举手给他们祝福。正祝福的时候，他就离开他们，被带到天上去了。他们就拜他，大大地欢喜，回耶路撒冷去，常在殿里称颂神。”
所以路加福音最后一章的最后一段，与【利9：22-24】是如何奇妙地、完全一致地对应起来。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心地感谢你！感谢你借着你的爱子耶稣基督为我们成就了这么大的救恩，把我们迁到了你爱子的国度里，叫我们成为有君尊的祭司，成为圣洁的国度，成为属你的子民。实在向你献上感恩，借着主耶稣基督从死里复活，这样拯救了我们，愿主耶稣基督复活的生命也在我们心里借着你自己的圣灵来燃烧我们的生命，好使我们能够将自己当作活祭献给你，也叫我们和众弟兄姊妹、众圣徒一起在基督里彼此相爱，在今世，在这一块土地上可以建造主耶稣基督的灵宫，使你的教会成为一个真正荣耀你的身体。
我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记第10章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
