亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第14章。
在分享这一章的重点或者说属灵教训之前，我们先来简单讲一讲律法的主要功能。虽然在出埃及记中也有分享过，但我想在利未记中应当再一次强调，使我们对律法的功能有很清楚的地认识，并且能够牢记在心。
说到律法的功能，也许改教领袖加尔文对它他的总结是被大家公认为是最好的总结。加尔文在他的巨著——《基督教要义》里面提到律法有三大功能，并且他强调说，他所说的律法有三大功能乃是特别指着十条诫命说的。因此，加尔文所说的律法的三大功能，也可以把它理解为是十条诫命的三大功能。
他说十诫有哪三大功能呢？第一是关乎救恩的，也就是这律法可以叫人知罪、显罪、定罪，并且这律法也是训蒙的师傅，要把人引到基督面前，这是律法的第一大功能。律法的第二大功能是指着社会功能讲的，也就是十诫对于社会治安有着一定的作用。因为在每一个国家的宪法当中，也包含着十条诫命的后六条，借着律法所制定的对罪犯的刑罚、制裁，这样就可以引起人的恐慌、惧怕，以至于收敛，减少社会中罪恶的蔓延。律法的第三大功能乃是指导基督徒如何生活才是讨神喜悦的生活。换句话来讲，这十诫也是基督徒生活的指南针，这是加尔文论到十条诫命的三大功能。
那我今天再给大家加上一点，也就是第四大功能，律法也是见证基督。正如主耶稣在【约5：39-40】所说的：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”
主耶稣说：“给我作见证的就是这经。”“这经”就是指旧约圣经，而旧约圣经就包含着摩西五经。另外，主耶稣在【路24：44】也说：“摩西的律法，先知的书和诗篇上所记的，凡指着我的话都必须应验。”这里也清楚提到“摩西的律法”有指着主耶稣基督的事情。
再就是保罗在【罗3：21】说：“但如今神的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证。”也提到“律法和先知”都是为主耶稣基督作见证的。所以我想大家都能够认同律法也是为主耶稣基督做见证的。如果没有律法的见证，我们真不知道主耶稣基督就是那义者。
由于旧约当中，尤其摩西五经对于律法有这样严格地要求。借着摩西五经律法的条例严格的地要求，我们就知道怎样行才是一个完全的义人。
在人看来，由于律法要求过高，因此所有的罪人来到律法面前都会望而却步，不敢前进，因为知道自己软弱，并且知道自己完全不能够遵行律法，因而在律法面前，由于良心的作用，自己就定了自己的罪。可同时，律法也作为训蒙的师傅，把我们带到基督面前，并且借着律法使我们看到主耶稣基督就是那一位完完全全遵行了摩西的律法。
当我们读摩西五经，或者我们现在读利未记，看到对洁净所要求的这些条例，连我们读者都感觉到繁琐，更不要说我们去遵守。可是主耶稣基督祂完完全全遵行了摩西一切的律法，因此律法就向我们所有的人见证说：耶稣基督就是那位完全公义圣洁者。，所以这就是律法的四大功用。
今天我们来读利未记第14章的时候，实际上14章和13章乃是一个整体，13章论到了各种皮肤病，而14章所论到的就是这些皮肤病不洁净者，当他们痊愈之后，如何被正式地宣布，被大家接纳他已经成为圣洁的。
所以第14章主要是论到这一个患了皮肤病，一个不洁者如何进入到营会中，与所有的神的子民同住，并且也能够显明他已经与神恢复了和好的关系。这就是第14章祭司要作的工作。在13章祭司只是察验，宣布他为不洁净，而14章祭司同样的借着献祭为他赎罪，借此宣布他成为圣洁。
如果把11-14章连起来，我们可以思想到一个系统的属灵教训，那就是在11章，我们知道我们本来在亚当里堕落，和所有的人一同成为罪人，成为不洁。而上帝却像在万民中拣选犹太人一样，把我们从罪人中拣选出来，分别出来，使我们成为圣洁。正如【弗1：4】所说的，：保罗说：“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们成为圣洁，无有瑕疵。”
这就说明上帝拣选我们、分别我们的目的为的是叫我们成为圣洁，无有瑕疵。既然拣选、分别我们的目的是为了让我们成为圣洁，那就表明在没有被拣选、被分别之前，我们乃是和所有的罪人是一模一样的罪人。
因此，如果利未记11章是论到了洁净与不洁净的动物，并且我们前面的分享也知道，它最终是指向神所拣选的子民讲的。那就表明神所分别、所拣选的乃是一群原本不圣洁，是被祂拣选才成为圣洁的子民。
12章告诉我们，这样的不洁其实并不是我们来到世界上犯了罪才成为不洁，乃是我们生来就是一个不洁的罪人。正如【诗58：3】所说：“恶人一出母胎，就与神疏远；一离母腹，便走错路，说谎话。”所以我们在母腹里就是一个全然败坏的罪人。
这罪既然不是我们来到世界上所犯的罪，而是我们生来就有的罪，那就说明这罪乃是着重于在亚当里堕落的原罪讲的。既然每一个人因着亚当的堕落成为罪人，这是指着罪人的本质——罪性——讲的，就是指原罪。
然后到了利未记第13章就告诉我们，这个人就成为不洁。在13章论到的各种的皮肤病，借着这满身的各种的皮肤病，就向我们说明了一个罪人来到世界上也是如此，会被罪污染，成为不洁。
所以我们从利未记13章就知道，我们不仅仅是一个生来的罪人，并且也是一个被罪污染的人，因此这罪就污染了我们生活的全部，各个部位都被罪所玷污。因此13章所论到的各种不洁，就是指着人的本罪所讲。
然后来到利未记第14章，这一个被罪污染，被罪玷污，成为不洁的人，如何成为洁净呢？我们信主耶稣基督的时候，我们借着信心与主联合，借着信心与主同死、同葬、同活，我们重生与主联合，得着了神儿子的生命，成为神的儿女。主耶稣基督受死担当了我们所有的罪，祂不仅仅担当了我们在亚当里与亚当一同堕落而有的原罪，祂同时也借着祂的宝血洁净、涂抹、赦免、遮盖、饶恕我们一切的过犯，就是指着我们的本罪。
所以主耶稣基督也借着祂的宝血洗净我们的灵魂，就如保罗在【林前6：11】所说的：“但如今你们奉主耶稣基督的名，并借着我们神的灵，已经洁净、成圣、称义了。”所以我们一个因信与主联合的人，借着圣灵的重生，主耶稣基督宝血的洁净，我们不仅仅在天父面前被称义，算为义人，同时我们也在基督里和祂一同成圣。
因此利未记14章所论到的，就是基督徒如何在成圣生活当中过圣洁的生活。所以当我们来看利未记14章的时候，甚至我们可以把整个摩西五经都可以用同一个原则来思想。
那么我们今天既然来读利未记14章，就用14章来思想，既然利未记14章它也是属于礼仪律，那么我们必须想到礼仪律它首先如何预表基督、见证基督。
从昨天我们所引用的圣经，主耶稣基督洁净医治大麻风病者，并且借着医治大麻风病人指向了祂乃是那一位赦罪的主，洁净人灵魂的主。所以这一个麻风病得洁净就预表主耶稣基督，同时麻风病得洁净，也是见证耶稣就是基督。
就如【太11：2-6】，当施洗约翰打发他的门徒来问耶稣说：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”耶稣回答说：“你们去，把所听见、所看见的事告诉约翰。就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻风的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。凡不因我跌倒的就有福了。”
这段圣经就提到长大麻风的洁净就是耶稣是基督的一个见证。然而在14章，祭司借着献祭宣布这一个不洁净的人成为洁净，乃是借着献上赎愆祭、赎罪祭、燔祭、素祭来宣告的，而我们知道这些祭既都是预表基督的。
那么我们就借着这14章可以知道，我们之所以成为圣洁，在成圣的生活当中恢复与神的关系，那也是借着主耶稣基督一次将自己献上，使我们在祂里面成为圣洁。
另外，既然礼仪律是预表基督的，那么在基督这一个实体来到的时候，礼仪律这一个影子就废去了。所以像利未记里面所记载的这一些洁净与不洁净的条例，对于新约的基督徒来讲，已经失去了字面意思的效力。包括着第11章论到的洁净与不洁净的动物，都因着主耶稣基督这实体的到来，终止了它字面的意思。，然而它在旧约当中所教导祂百姓的那律法的精意却永远不废掉。
那么像利未记第13、14章，它在旧约当中是如何借着这样的洁净与不洁净的条例，教导了那个时代的圣徒呢？
大家可以想一想，假如你就是当时的一个犹太人，如果患了皮肤病，但这个皮肤病毫无疑问它是对人的身体有极大的伤害，它本来就是身体健康与不健康的一部分。可是除了这对身体所造成的危害之外，它另外又加上了一层宗教性的意义。
既然把它定为礼仪律，它就有了宗教的意义。既然有了宗教的意义，人就不得不去思想人的灵魂是何等地不洁。因此对于一个有基督的生命，真正爱主的人来讲，他更关心的是在上帝面前灵魂的不洁，尤其是把他赶到营外，不能够与神的百姓住在一起，也不能够进圣殿。
可想而知，对于那一个真正从内心里爱主的人，他的忧伤、他的难过，是仅仅因着肉体的疾病而难过、忧伤呢，还是为一个属神的子民不能够与神的百姓同住，不能够敬拜上帝而更加忧伤呢？
所以对于那有属灵生命的圣徒来讲，必然能够体会得到这一种属灵的忧伤、痛苦远远大过在肉体方面疾病带来的忧伤和痛苦，因此他就更加渴望灵魂的洁净。然而罪得赦免，灵魂洁净的依据在旧约时代乃是身体皮肤病的痊愈来印证的。所以当他巴望着身体皮肤病得的痊愈时，背后有一层属灵的含义，更是渴望、巴望着背后那一层属灵的含义——灵魂的洁净。
所以，那真正爱主的人得了皮肤病，他不仅仅是在口里面喊着说：“不洁净了，不洁净了。”他更是在内心里、在上帝面前呼喊说：“不洁净了，不洁净了。”并且就像我们昨天提到【路5：12】，那一个麻风病人，他俯伏在地向主耶稣恳求说：“主若肯恳，必能叫我洁净了。”
如果对于皮肤病有了这样深刻地认识，可想而知，当他们的皮肤病痊愈之后，那一种喜乐远远超越了一个病人恢复健康的喜乐。因此他在上帝面前乐于献上赎愆祭，因为赎愆祭是补偿的祭，为何补偿呢？因为他患病期间，被关在营外，不能够与神的百姓同住，不能够在圣殿里敬拜神，为此他觉得无比地亏欠神，也亏欠弟兄姊妹。为此他就甘心乐意献上赎愆祭，同时也献上赎罪祭、燔祭、素祭。
当他这样来到圣殿，主动献祭，借着祭司的献祭来表明自己已经成为圣洁，使众弟兄姊妹和他一同得着那属灵的喜乐。
不过在利未记的第14章这样一章很长的圣经中，我们看到比较明显的是它分为两大部分，一个是1-32节，是论到这一个麻风病人如何献洁净的礼。而从33-53节，是论到房屋如何得洁净的事。为什么又论到人，又论到房屋呢？这又有何预表意义或者属灵的教训呢？
那我们可以思想，刚才我们所论到的这一个麻风病人，如果借着身体的皮肤病，看到了灵魂的不洁，又看到了病得痊愈，在上帝面前献上洁净的礼仪，恢复了与神的关系，这都是有关个人救恩的事。那如果说到房屋，房屋在新约当中更多的乃是指着教会全体讲的。
所以第一部分1-32节，是论到个人如何在神面前成为圣洁。而后一部分33-53节，主要是论到教会全体如何在神面前成为圣洁，因为教会也是主耶稣基督用祂的血所买来的。
正如【徒20：28】所说的：“牧养神的教会，就是他用自己血所买来的。”【提前3：15】也说：“你也可以知道在神的家中当怎样行，这家就是永生神的教会。”又如在【弗2：21】也提到说：“各房靠他联络得合式，渐渐成为主的圣殿。”所以这房屋应该是预表着神的教会讲的。
如果我们明白了利未记14章两大部分，论，到了个人的救恩和教会全体，那么我们就可以借着保罗在【弗5：25-27】的话来作一个总结。他说：“你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督徒爱教会，为教会舍己，要用水借着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。”
上帝就是要借着祂的圣道，如同【利14：5】所讲的：“祭司要吩咐用瓦器盛活水。”这活水就可以被看作是神的道，借着上帝的道来洁净教会，洗净教会，使教会成为一个基督荣耀的身体，在地上为主作美好的见证。
我们来一同祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着律法书让我们越发认识基督，也越发认识我们个人。并且借着律法书，不单单认识我们个人，也认识我们和教会全体的关系。天父，我们实在感谢你，感谢你爱每一个蒙你拣选的儿女，爱每一个被你的爱子耶稣基督宝血所撒的人，爱每一个借着你的圣灵所重生的人。当我们在地上生活的时候，我们看到你是何等地借着你的圣道和你的圣灵与你的教会同在。你也要借着各种环境来塑造、训练你的教会，使你的教会全体，借着你的圣道，可以渐渐成圣，成为一个荣耀的教会，。在这黑暗的世界，为主发光，为主作盐，为主作美好的见证。天父，求你使用你自己的教会，在地上彰显你自己的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记15章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
