[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第15章，这一章圣经依然是在讲到洁净与不洁净的事情。
其实整个利未记都是关乎到圣洁的主题，不过在这几章圣经中，特别是从11章到17章，我们特别看到了论到有关礼仪律方面的圣洁与不圣洁的问题。
虽然从11章论到了饮食方面的，也就是哪些动物的肉是洁净的，可以吃，哪些动物的肉是不洁净的，不可以吃，有了这样一个分别；，13章就论到了各种皮肤病；，而到了第15章就论到各种的漏症。透过这些不同的方式给我们讲明了洁净与不洁净的问题。
假如果没有在律法中以这样的方式讲到不洁净，仅仅透过圣洁和罪污这两个词来了解什么是圣洁，什么是罪污。借着两个字符来了解的话，我们对于圣洁的理解，那一定是远远不够的。
所以昨天我也给大家再次提到了律法的四大功用。透过律法的四大功用来帮助我们对于律法书有进一步地理解。那我们今天来读利未记15章的时候，我们依然可以借着律法的四大功用这样一个原则来指导我们阅读这一章圣经。
既然利未记的11-17章，它是论到有关礼仪律方面的圣洁与不圣洁的问题。即便是像洁净与不洁净的动物以及各种的皮肤病，包括15章所讲到的各种漏症，它都有健康卫生方面的问题。但是上帝借着这些问题言说了另外一件属灵的事情，也就是为这一些带有健康卫生问题的食物、皮肤病、漏症，借着这一些外在的有着健康卫生问题的这些事情，把它纳入到了律法的范畴中，为它附上宗教的意义。这样我们就可以借着这一些事情来了解人类在灵魂的圣洁与不圣洁。
从律法的第四大功用是律法都有见证基督的功能。既然这几章圣经是论到了礼仪律的，那么礼仪律它不但有预表基督的功能，也有见证基督的功能。作为预表性意义来讲，在基督实体来到之后，预表的影子就废弃了，也就是字面的意思就结束了。
因此，从咱们新约的教会来看，并不存在着一些皮肤病人以及由各种漏症的人不能够参加教会崇拜，并没有这样的禁止。因为这字面的意思已经结束，但它所要表达的那内在属灵的含义，不论旧约还是新约，都一直有效。
因为不论从食物上还是皮肤病，还是漏症所论到的不洁净，主要是指向人灵魂的不洁。那灵魂的不洁并不是这一些外在的病症所带来的，灵魂的不洁，乃是由罪所导致的。正如主耶稣在【太12：34-35】所讲的：他说：“毒蛇的种类！你们既是恶人，怎能说出好话来呢？因为心里所充满的，口里就说出来。善人从他心里所存的善就发出善来；恶人从他心里所存的恶就发出恶来。”
在【太15：18-20】，主耶稣就论到了从他口中所出的恶。主耶稣说：“惟独出口的，是从心里发出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟，这都是污秽人的。”
因此，那真正的不洁乃是指着这些罪所讲的。而在利未记这几章圣经中，就以食物、各种的皮肤病和各种的漏症，用这些具体的事情来言说人灵魂的污秽与不洁。
所以，当主耶稣基督道成肉身来成全救赎之后，这礼仪律的字面意思已经终止。，在新约当中再次论到这些不洁的事情的时候，就是指着人心里、在人他的灵魂中，所有一切的罪，并非是指在外在身体上有这些问题就，不能够来礼拜，这一个意思已经终止。，新约而所要讲的乃是那真真正正活在罪中的人不能来到神的面前。正如【诗24：3-4】所说的：“谁能登耶和华的山？谁能站在他的圣所？就是手洁心清，不向虚妄，起誓不怀诡诈的人。”
这就告诉我们，非圣洁，不能见神。当我们明白了这一点之后，我们想我们如何才能够来到那一位公义、圣洁的上帝面前来向祂敬拜呢？惟独借着主耶稣基督祂的宝血来洁净，借着祂的救赎，借着祂宝血的洁净，我们才能够来到神面前。
所以大卫在【诗51：7】说：“求你用牛膝草洁净我，我就干净；求你洗涤我，我就比雪更白。”这都是指着主耶稣基督所讲。
那么有的人可能就会说我们的罪是如此地严重，就好像是浑身都长满了皮肤病，并且还患有各种的漏症，我们的灵魂就好像是身体上有这样严重的不洁之罪，如何能来到上帝面前呢？基督的宝血岂能洁净、洗净我们这么大的罪呢吗？
然而，神借着先知以赛亚在【赛1：18】说：“耶和华说：‘你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”
在【赛1：18】这一节经文中用到的“你们的罪虽像朱红”，下面说“虽红如丹颜”，在原文中这一个“朱红”和“丹颜”是同一个词，就是朱红色的意思。而这个朱红色就是咱们前面讲到用朱红色线来制作以弗得。
那大家要想一想，制作以弗得的那朱红色的线是怎么来的呢？那线就是用朱红色的染料染成的朱红色线，而这朱红色的染料乃是有一种虫叫作朱红色虫，就是把以样的虫打死，晾干，研成粉，制成朱红色染料染成的。而这一个朱红色虫在圣经当中其实比较简单地把它译为“虫”。
在【诗22：6】这么说：“但我是虫，不是人，被众人羞辱，被百姓藐视。”诗篇22篇毫无疑问非常清楚地乃是预言主耶稣基督在十字架上为我们舍命流血，救赎就是我们，作成救赎工作所讲的。
但那一位挂在木头上，钉在十字架上的耶稣，祂在诗篇22篇借着大卫的口预言说：“我是虫。”这一个“虫”原文就是“朱红色虫”，原来我们的主耶稣基督就是朱红色虫，是借着祂的血洗净了我们一切的罪。
因此，【赛1：18】说：“你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”那就表明我们的罪既是大到一个程度，浑身上下，从里到外，如同朱红色虫一样。即使有这么地严重，这么地大，然而神主耶稣基督完完全全可以借着神儿子主耶稣基督祂的宝血来洗净我们一切的罪。
那么当一个罪人从里到外，从上到下，这样的一个罪人就如同朱红色虫，他的罪就像朱红，如同丹颜，如何来描述这样地一个罪人呢？所以在利未记这几章圣经中，用到了不洁净的动物，他的肉，他的血，以及各种的皮肤病以及各种的漏症来形象地描述一个罪人祂的灵魂在上帝的眼中是何等地不洁。真的就像朱红，真的如同丹颜。
然而那一位钉在十字架上的虫，也就是主耶稣基督那朱红色的虫一样。由于祂是那一位无罪的，并且是至高上帝的儿子，是祂的宝血，难道不能够洁净、赦免、洗净我们一切的罪吗？主耶稣基督的救恩大到我们在世上无法找到比喻，来比喻祂，真的可以用如同大海洋一样的恩典来描述。
而我们这一个罪人，即便是我们的罪像朱红，如同丹颜，但是我们这样一个罪人，当他落入到了主耶稣基督这宝血的恩典中，就如同一粒微尘落入大海一样，祂的宝血必能洁净、赦免、涂抹、洗净、遮盖我们一切的过犯。
那么，我们又如何能够透过漏症的这一个礼仪律来见证基督呢？这在新约当中也清楚地记载了一段，在【可5：25-34】就记载了这样的事情。
那段经文说：“有一个女人，患了十二年的血漏，在好些医生手里受了许多的苦，又花尽了她所有的，一点也不见好，病势反倒更重了。她听见耶稣的事，就从后头来，杂在众人中间，摸耶稣的衣裳，意思说：‘我只摸他的衣裳，就必痊愈。’于是她血漏的源头立刻干了，她便觉得身上的灾病好了。耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去，就在众人中间转过来，说：‘谁摸我的衣裳？’门徒对他说：‘你看众人拥挤你，还说‘谁摸我’吗？’耶稣周围观看，要见作这事的女人。那女人知道在自己身上所成的事，就恐惧战兢，来俯伏在耶稣跟前，将实情全告诉他。耶稣对她说：‘女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了。’”
这段圣经是不是让我们看到了救主耶稣基督祂的恩典远远地的超越、大过了人一切的罪。，在律法中告诉我们说患了漏症的病人，即使他坐过的床，人摸一下就成为不洁。然而今天这一个患漏症的女人，竟然摸耶稣的衣裳，本来她摸耶稣的衣裳，耶稣就成为不洁，却没想到耶稣不但没有成为不洁，反倒因着她摸耶稣，耶稣说：“他就觉得有能力从自己身上出去。”因为祂的救恩真的是大有能力，大有功效。
即使你们的罪像朱红，红如丹颜，在基督这里也能够使它变为雪白。正如这一个患了十二年漏症的女人，因着主耶稣基督医治她，就见证了拿撒勒人耶稣是可以让人成为洁白的救主基督。所以利未记15章作为礼仪律，它预表基督，它见证基督，使我们知道再大的罪人，惟独在基督这里才能得到洁净。
另外我们再想一想，既然律法还有其他的三大功用，比方第一功用，它可以叫人知罪、显罪、定罪，把我们引到基督面前。那么利未记的这些圣经，尤其这几章圣经讲到的圣洁与不洁的条例，同样地的也可以借着这些圣经的字面意思，让我们深深思想到我们灵魂的不洁状况，使我们真正地借着这样的圣经认识到我们自己竟然是这样一个被罪污染的、肮脏污秽的大罪人，并且深深地让我们知道，我们真的不配到那位圣洁、公义的上帝面前。
然而谁能够医治我们呢？谁能够使我们成为圣洁，可以来到神面前呢？只有一位救主，就是耶稣基督，祂是我们唯一的救主。除祂以外，别无拯救。这样律法就作为训蒙的师傅，把我们指向基督，惟独祂是那义者，圣洁者，祂才是我们唯一的救主。
再者就是律法的第二大功能，它也有社会责任。这就表明像摩西五经所记载的这一些礼仪律、民事律，它都是跟十条诫命息息相关，因为礼仪律就是从十条诫命的前四条派生的一系列的有关礼仪方面的律法。既然它是跟十条诫命息息相关的，那么对当时的以色列人来讲，它就有其社会责任。
因此，当他们换了不洁之症的时候，就要按照摩西的律法来受到相应的处分。比如就像昨天所读的各种的皮肤病的不洁，他们就要到营外与以色列人隔离，那这就相当于是一个社会责任，以减轻皮肤病的传染与的蔓延。
但是有一种病比皮肤病，比漏症，因为漏症中也包含淋病，那就表明这些东西看上去传染性极强，然而有一种东西比它危害更大，传染性更强，那就是罪。所以这一个社会责任也能够让我们看到罪在世上的蔓延。
第三大功用告诉我们，律法乃是指导基督徒，也就是天国的子民如何过圣洁生活的一个指导原则。因此，透过我们所读的这几章利未记，照这样的也可以提醒我们，我们既然被迁到了神的国度里，进入了这样一位有君尊祭司的国度，圣洁的国度，。那么我们就应当追求过圣洁的生活，好使我们每一天都能够在基督里，靠着基督来敬拜神、侍奉神、荣耀神。因为离开基督，我们就是一个罪人；离开基督，我们就什么也不能作。
当我们主日天来敬拜上帝的时候，我们就应当好好地思想，谁能登耶和华的山，谁能站在祂的圣所？就是手洁心清，不向虚妄，起誓不怀诡诈的人。
当我们明白了这一节圣经，我们更应该思想，难道我们就配登耶和华的山吗？难道我们就配进祂的圣所吗？难道我们是一个手洁心清，不向虚妄，起誓不怀诡诈的人吗？不，我们不是。因为我们平心而论，我们乃是一个不洁的、污秽的罪人。别人不知道我们心里如何，我们自己总知道我们的心是如何的不洁。
然而我们之所以能够来到神的圣山向他敬拜，乃是因着我们的主耶稣基督，是因为我们在基督里，是祂的义披戴在我们的身上，是祂的宝血洁净了我们的罪。所以我们是靠着主耶稣基督才能够来到天父面前，是靠着主耶稣基督才能够敬拜祂，我们也是靠着主耶稣基督才能够在生活中侍奉祂。
因此，我们永永远远、，时时刻刻都不能忘了，我们乃是一个因信与主联合，在基督里被神接纳的神的儿女。所以我们要常常活在基督里，并且过感恩的生活。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你借着你的爱子主耶稣基督收纳我们这一些不单单是卑微的，并且是肮脏污秽的罪人。我们只知道身体各种皮肤病不洁是何等地可怕，我们也知道在身体上各种的漏症是何等地严重，然而我们却不能够深深地认识灵魂不洁在你的眼中来看是何等地不洁。然而你借着你的话以及真理的圣灵不断地光照我们，好让我们能够看清楚我们灵魂本来的面目，原来我们是这样一个全然败坏的罪人，真的是一个如蛆如虫的罪人。然而你不嫌弃我们，你却爱了我们这样肮脏污秽的罪人，差遣了你的爱子耶稣基督来拯救我们。祂一生替我们遵行了律法，行了公义，将这义袍披戴在我们身上，并且也担负着我们各种不洁，各种罪污，为我们的罪钉在十字架上。借着祂的宝血洗净我们灵魂的不洁，使我们在基督里因着祂宝血的洁净可以在你面前成为圣洁。我们何等地感恩！，天父，求你将这恩典不断地显明在我们的心中，好让我们常存感恩的心来侍奉你，荣耀你。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记16章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
