亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第17章。
这一章圣经也非常宝贵，因为在使徒行传第15章有关外邦人归主的事，当时的教会，也就是犹太人的教会起了很大的争论。一个是以保罗为代表的外邦人的教会与以彼得为代表的犹太人的教会，当时在耶路撒冷开了耶路撒冷大会，就是使徒行传第15章。
他们完全没有争议的共同点乃是我们得救惟独靠着主耶稣基督的恩典，而争论的焦点乃是外邦人归主到底还要不要遵守摩西的规条。一种观点认为，外邦人归主首先要遵守摩西的全律法，就相当于咱们看利未记1-17章，先不说别的，单单这一部分，有人就认为外邦人归主要遵守这些条例。而另外一种观点是以保罗为代表的，认为外邦人归主完全不必要遵守这些条规。
经过激烈的争辩之后，达成了共识，那就是【徒15：20】。在耶路撒冷大会的那次会议的主席是雅各，他提出一个合宜理的建议说：如果让外邦人遵守所有的摩西的律法、礼仪的条例，有点过分，但完全一条也不遵守，这样犹太人信主的基督徒与外邦人信主的基督徒就很难在一起有美好的地交通。因此，他提议说写信给外邦人，也就是【徒15：20】所说的：“只要写信吩咐他们禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血。”
就是让外邦人遵守这一条，而这一条恰恰就是利未记第17章的内容。那意思就是按照利未记来讲，前面所有的礼仪的条规可以不必遵守，但是利未记17章，至少这一章所讲的外邦人要守。守的目的是为了让犹太人的基督徒与外邦人的基督徒可以在基督里彼此接纳，有美好团契的生活。否则的话，犹太人的教会与外邦人的教会就会越走越远，很难在一起有交通。
因此我们来看利未记第17章的时候，【徒15：20】就成了最好的解读的经文。【徒15：20】说：“吩咐他们禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血。”
这一句话首先是分为两大类，第一类是“禁戒偶像的污秽和奸淫”，第二类是“并勒死的牲畜和血”。这就让我们看到利未记17章首先分为两部分，一个是3-9节，这一段主要是讲禁戒偶像的污秽和奸淫。第二部分是10-16节，讲了禁戒吃勒死的牲畜和血。而每一段里面又包含着两点。
既然是“禁戒偶像的污秽和奸淫”，这就是两点。“并勒死的牲畜和血”，这也是两点。不过是“勒死的牲畜和血”都是跟血有关，那么“禁戒偶像的污秽和奸淫”也是与偶像有关。
那我们现在来看利未记第17章，除了1-2节，这是一个背景：。耶和华对摩西说：“你晓谕亚伦和他儿子并以色列众人说，耶和华所吩咐的乃是这样……”下面就是内容。
那么，从第3-9节就是论到禁戒偶像的污秽和奸淫，因为在第7节说：“他们不可再献祭给他们行邪淫所随从的鬼魔。”那这句话其实着重所指的就是以色列人他们从埃及出来之后，他们在以色列人中仍然有一些人他们还随从着埃及一些偶像崇拜的活动。
因为第7节所说的“鬼魔”在咱们和合本圣经括弧说：原文作公山羊，。这是中文，把它翻译成鬼魔。为什么原文是公山羊，翻译成鬼魔呢？因为这个公山羊是指着埃及的偶像讲的，也就是在埃及人崇拜的偶像当中有公山羊这个偶像，所以把它翻译成公山羊，人读的时候就会理解为是一个活的牲畜。但这里所讲的不是那个活的牲畜公山羊，而是指着一个偶像公山羊。
既然如此，这第7节意思是特别强调了上帝已经把你们从埃及地为奴之家领出来，那么，你们就不可再有埃及的偶像崇拜活动，就像向公山羊献祭这样的活动。另外在这里加了一句说：“献给他们行邪淫所随从的鬼魔。”这就表明在这个献祭活动当中有掺杂的淫乱的活动，像与庙妓同类的、同性质的，也就是在偶像崇拜的活动当中有淫乱的行为。
所以这里着重所讲的乃是警戒有这样的偶像崇拜活动以及偶像崇拜活动当中所带来的淫乱的行为，是在这一个背景下才有了3-4节所说的：“凡以色列家中的人，宰公牛或是绵羊羔，或是山羊，不拘宰于营内营外，若未曾牵到会幕门口、耶和华的帐幕前献给耶和华为供物，流血的罪必归到那人身上。他流了血，要从民中剪除。”
那意思是，如果有人想宰杀牛羊，或者是献祭，或者是家里宴请客人宰杀牲畜，都要牵到耶和华的会幕门口，在那里首先献给耶和华为贡物。否则的话，他们在家中宰杀的时候就有可能会掺杂一些偶像崇拜的活动。为了避免这个偶像崇拜活动，说是宰杀公牛或是绵羊，或是山羊，不拘宰于营内还是营外，若未曾牵到会幕门口、耶和华的帐幕前，首先是献给耶和华为贡物，那么这样的宰杀被看作是流血的罪。
在旧约当中，这个流血的罪通常都是指着“杀人”的意思。也就是在旧约圣经当中说到“杀人”的时候，所通用的语言乃是流血的罪，就把这罪看作是如同杀人般严重的罪。它说流了血就要从民中剪除。可见在耶和华的眼中，看这事非同小可，乃是一件大事。
8-9节也特别强调：“你要晓谕他们说：‘凡以色列家中的人，或是寄居在他们中间的外人，献燔祭或是平安祭，若不带到会幕门口献给耶和华，那人必从民中剪除。’”
这3-9节就等于指导了以色列人宰杀牛羊的条例有两方面，不论你是献祭，还是自己家里要宰杀牲畜，都要牵到耶和华的会幕门口，先献与耶和华为贡物，然后再杀。意思是让它与迷信的偶像崇拜的活动完全地分别出来，不要有任何丝毫的偶像崇拜的掺杂，使它成为一个圣洁的宰杀与献祭。
不过关于这一个条例，有可能是单单指着在旷野，因为以会幕为中心的时候，他们居住的相对比较集中，尤其是家里宰杀牲畜，还他可以迁到会幕门口。但是当他们到了迦南地的时候，这个条例就有了修改。那是【申12：20-28】讲了跟这里利未记第17章几乎同样的道理，只是略微作了修订。
所以【利17：3-9】论到的就是【徒15：20】所说的：“禁戒偶像的污秽和奸淫。”那借着这段圣经，我们也可以知道【徒15：20】所说的“奸淫”与道德律所说的“不可奸淫”不是同一个意思。，禁戒偶像的污秽和奸淫，乃是指着献祭与偶像的时候所伴随的淫乱的行为。
所以这一个行为它就不仅仅单纯的是奸淫，而是有迷信偶像的成分掺杂其中，是比道德律第七条——不可奸淫——更严重的罪。接下来就是10-16节论到不可吃血，也就是【徒15：20】所说的：“禁戒吃勒死的牲畜和血。”
在10-16节里面提到“不可吃血”这一部分也可以分为两点来看，一个是10-12节所说的“不可吃血”，那是指着不可吃杀牲流放的血，更不可吃祭牲的血。但13-16节所论到的乃是勒死的牲畜，包括着你打猎的时候获得了可吃的禽兽，但是由于没有放血，那肉就不可吃。如果要吃禽兽的肉，就要先给它放血，那肉才成为可吃的。
但是血在13节说：“放出来的血要用土掩盖。”这一段特别强调了：“活物的生命就在血中。”11节说：“因为活物的生命是在血中。”14节说：“论到一切活物的生命，就在血中。所以我对以色列人说：无论什么活物的血，你们都不可吃，因为一切活物的血就是它的生命。凡吃了血的，必被剪除。”
其实这一个吩咐，在律法之前，也就是创世记第9章神与挪亚所立的约中早已经强调了这一点。【创9：4】就说：“惟独肉带着血，那就是它的生命，你们不可吃。”【创9：6】又说：“凡流人血的，他的血也必被人所流，因为神造人是照着自己的形像造的。”也就是在洪水后，上帝与挪亚所立的约中，在起初允许人吃肉的时候，就特别强调了肉带着血，那就是它的生命。
那这个意思就清楚地告诉我们，不论是动物还是人，就其肉体的天然生命来讲，确确实实是在他的血液中。因此人尊重血，就是尊重生命。尤其是【创9：6】所说的：“因为神造人是照着他的形像造的。”为这个缘故，为了使人更加地尊重生命，就特别吩咐了：“凡流人血的，他的血也必被人所流。”
如果是使这一个人越发地学习尊重生命，那么首先就从宰杀动物开始做起。所以利未记17章第二部分相当于就是作为一个把禁止吃血纳入到礼仪律中，作为一个教导以色列人的课本，使人在吃血的事情上学习尊重生命，爱惜生命。
有人把利未记第17章划化作为利未记的第二部分，也就是不与1-16章相连，但实际上利未记17章的这一章圣经乃是与1-16章相连的经文，它是属于礼仪律的。
当圣经在礼仪律中这样严谨地禁止不可吃血，主要是指向耶稣基督。只有当人在礼仪律中深深地认识到了应当对生命这样地尊重与敬畏，他才会越发敬重主耶稣基督所流的血。因为当我们看到了，不论动物还是人，肉体的天然生命就在血中的时候，那么才可以知道主耶稣基督舍命流血。这一个“流血”就是“舍命”，舍命流血才能够替我们赎罪。
因为人所犯的一切的本罪都是与他天然的生命有关。身体所犯的罪就归到他的生命里，而他生命所犯的罪就归给代表这个人的位格里。也就是说你外在所犯的罪，手、脚、眼睛、耳朵，它所犯的罪并不影响你身体的器官。但是这罪是属于“这一个人”的本质，生命被罪玷污。而“这一个人”的本质生命被罪玷污，其实就等于是“这个人”犯了罪，而人的唯一代表就是这一个人的个人的位格。
所以“这一个人”是一个罪人，“这一个人”就犯了许许多多的罪。既然“这个人”在亚当里跟亚当一同犯罪堕落，并且“这个人”也在他自己的肉体里严重干犯了人的律法。那么凡是在他的行为里所犯的罪，以及在他的心思意念里的所犯的罪，通通地都归到了这一个人的生命里，同时也归给代表着这个人的位格里。
因此，一个罪人之所以是罪人，因为在亚当里的堕落，这个罪人之所以他严重地被罪污染，是因为这个人的心思意念以及他整个的肉体都作了罪的奴仆，天天犯罪，严重干犯上帝的律法，因此这一个罪人就严重地被罪污染，成为不洁。
因此，当圣经论到罪人的罪的时候，就像【赛1：18】描述罪人说：“你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”说到罪的时候，用“朱红”和“丹颜”来描述，而这个“朱红”、“丹颜”就是血的颜色。那意思就是让我们看到一个人成为罪人，并且严重干犯上帝的律法，他所有一切的罪都在他的血液里，都在他的生命中，是与这一个人的位格、生命息息相关。
为此，这一个血就指向了耶稣基督，祂要为我们担罪，承担我们的罪，替我们赎罪，就必须舍命、流血。只有当人对血有了这样的地尊重，才能更加看重主耶稣基督为我们的罪流血舍命的救赎恩典。如果连践踏动物的血都要从民中剪除，何况是流人的血，更何况是践踏神儿子的血呢？。因此【来10：29】就说：“何况人践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢？”也就是说，当你有了【利17：10-16】的这一个背景来看【来10：29】，那你就知道我们又应当如何地越发敬重、敬畏主耶稣基督为我们舍命流血的道呢？
当然，利未记17章是礼仪律，为什么说是礼仪律呢？因为连主耶稣基督所流的血也是一个标记。当我们说我们的罪得赦免，罪得洁净，都是因着主耶稣基督宝血来洁净的。但实际上我们认罪祷告的时候，并不是说天使要蘸点基督的血，擦一擦我们的灵魂，完全不必。，这只是借着主耶稣基督舍命流血，祂所作的这个救赎的工作，来给我们讲了那更深的奥秘。正如该隐杀了亚伯，【创4：10】：“耶和华说：‘你作了什么事呢？你兄弟的血有声音从地里向我哀告。’”
这并不是说亚伯的血会发声，会说话，但是那血所作的见证就如同是在向上帝伸冤。同样的，主耶稣基督钉在十字架上舍命流血也是一样，就好像是亚伯的血有声音从地里哀告一样，它是借着这舍命流血的道，让我们知道，祂是以这样的道拯救了我们。
因此【来12：24】就说：“并新约的中保耶稣以及所洒的血，这血所说的比亚伯的血所说的更美。”那么基督所说的是如何更美呢？在新约圣经当中，多处论到了基督的血。就如保罗在【罗5：9】所说：“现在我们既靠着他的血称义，就更要借着他免去神的愤怒。”在【弗1：7】又说：“我们借着爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。”还有使徒约翰在【约一1：7】说：“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”以及他在【启7：14】说：“这些人是从大患难中出来的，曾用羔羊的血把衣裳洗白净了。”之后在【启12：11】也说：“弟兄胜过它，是因羔羊的血和自己所见证的道。他们虽至于死，也不爱惜生命。”
这些经文都是论到了主耶稣基督祂在肉体中被钉在十字架上，舍命流血，借着这肉体被钉，舍命流血，给我们讲了那属灵的奥秘。祂担当了我们的罪，替我们受了公义的审判，受了我们该受的刑罚。
那么，我们要想了解这至深的奥秘，就要透过基督的血。我们要想了解如何透过基督的血言说了这属灵的奥秘，首先要是借着利未记17章的礼仪律的条例来了解。透过对动物的血的尊重，才能够更进一步地深一层地的认识基督的血；，透过对基督的宝血的认识，才能认识这血所言说的那更美的属天的奥秘。
所以我们看利未记17章，毫无疑问，它是属于礼仪律。盼望这一章圣经能够让我们越发明白【徒15：20】所吩咐的，也透过这礼仪律的条例，把我们带到基督的宝血面前，使我们透过主耶稣基督所洒的血来认识到我们是如何在生命中与主联合，与祂同死、同葬、同活，并且和祂一同坐在天上，成为神的儿女。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！使我们读圣经，借着你话语的引领光照，让我们越来越认识你圣道的奥秘，使我们确实看到我们理性的有限，实在是难以真正完全明白这救恩的至深的奥秘。求你借着礼仪律把我们引向基督，也让我们在基督里属灵的眼睛被打开，使我们深深地能认识到神你本性一切的丰盛都有形有体地的居住在基督里面，让我们这些因信与主联合的人能够深深经历你救恩的奥秘。天父，求你开我们属灵的眼睛，使我们能够看到基督为我们所成就的救恩是何等地奥秘，祂爱我们的爱是何等地长阔高深。天父，我们求你借着你爱子主耶稣基督这样救赎的奥秘激励我们，使我们和主耶稣基督能够一同把自己当作活祭献给你，在今世活着的时候能够行你旨意所喜悦的事。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记第18章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
