亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记第19章。
这章圣经可以说是伦理学最伟大的一个篇章。，如果再把这一章与18章能够联系起来看的话，那就包含了有关伦理方面的所有的原则了。因为在前一章着重论到了不可奸淫，而在这一章当中，除了不可奸淫，几乎包含了十条诫命其他各条给予以色列人在地上生活的伦理指导原则。
这一章圣经如果我们读过这一章圣经一遍之后，也许会看上去思路上会有一些凌乱，很难把握作者到底是以一个怎样的思路来写有关以色列人的伦理道德指南的。
昨天我也给大家提到过，对一章圣经分段，有些也并不是那么容易，因为不同的思路、不同的视角就会有不同的分段。对一章圣经或者一段圣经，如果能够有好的分段，或者是能够按照作者的意思正确地的分段的话，就单单一个分段可能就可以帮助我们对圣经有很好的思路，并且也可以帮助我们对其内容有清晰的了解。
几乎所有人都认为，利未记第19章是有关以色列人伦理指南的一个伟大篇章，但是对其分段却有多种看法。犹太人他是按照十条诫命来分段。，如果按照十条诫命来分，毫无疑问，不能够按照次序来分。
比如第3节：“你们各人当孝敬父母，也要守我的安息日。我是耶和华你们的神。”他们就把这第3节看作是第四、第五条诫命，因为包含了安息日和孝敬父母。然后到了第4节：“你们不可偏向虚无的神，也不可为自己铸造神像。”那犹太人就认为这是第一条和第二条诫命。
然后第11节：“你们不可偷盗，不可欺骗。”他们认为这是第八、第九条诫命。然后到了12节：“不可指着我的名起假誓，亵渎你神的名。”他们认为这是第三条诫命。第16节：“不可在民中往来搬弄是非，也不可与邻舍为敌，置之于死。”他们又认为这是第六、第九诫命。
然后18节：“不可报仇，也不可埋怨你本国的子民，却要爱人如己。”那他们认为这是第十条诫命。然后29节是第七条诫命。
犹太人对于这章圣经是以这样的方式，是按照十条诫命，但是他没办法按照十条诫命的次序来为这一章圣经分段。
不过我们昨天也提到过，十条诫命本身就不能够按其大小来排序，否则的话就会废除其中最小的一条，也就等于废掉了全部的诫命。所以如果按照十条诫命的眼光来看本章圣经的话，确实它并不是照着十条诫命的次序一一地来指导以色列人的伦理生活。
主耶稣在马太福音5-7章，也就是登山宝训中，其实也没有按照十条诫命的次序来讲解。但是如果我们就按照犹太人的分段的方法来看本章圣经，并没有帮助我们对于本章圣经有更清晰的了解，所以这一种分段的方法并不见得是理想的。
还有另外一些圣经学者对本段圣经的分段，他们看到了一句话就是：“我是耶和华你们的神。”
类似于这个话出现了十六次，因此就有人根据这一句话的出现来把它分为十六段。按照这一个方式来分，显得比犹太人按照十条诫命的方法稍微好一些，但并没有让我们看到对本章圣经看到彼此之间的密切关系，只是把各点一条一条地能够根据这一句话把它分类列出。
那你真正仔细去分的时候，你会发现它有一些重复的现象。就比如第3节已经论到说你们各人当孝敬父母，然后到了32节又说：“在白发的人面前，你要站起来，也要尊敬老人，又要敬畏你的神。”
如果你把第3节和32节对比的话，就会发现它都是讲到了好像是孝敬父母，要遵守安息日敬畏上帝。就相当于是把孝敬父母，敬畏上帝，跟32节所说的尊敬老人，敬畏上帝，好像这个意思有点重复的现象。如果意思接近的话，为什么不把第3节和32节放在一起，而要单列两条呢？
还有根据“我是耶和华你们的神”来分的话，从19节到25节这么长的一段，就用了一句“我是耶和华你们的神”，那如果按照这一句来分，那19-25节就是一段。可是在这一段当中，很难把这一大段整合成一个意思。总之，这样的方法，条目上是清晰的，但意思上还是有一些不够清晰。
如果我们不能够对像这样复杂的、，又是非常重要宝贵的一章圣经不能够作出清晰的分类、分段，实际上我们读了等于是一知半解。但是有一点是我们应当确信的，因为我们都注重以经解经的原则，尤其是摩西五经是圣经的根本大法，后面的历史书、先知书都是基于摩西五经。
历史书和先知书，就相当于是要把摩西五经律法书应用于他们的时代和他们的生活中。而先知的讲道除了预言弥赛亚之外，他同时也是在把摩西五经有关伦理道德的原则，指导当时代的人要照着上帝的律法生活。新约圣经毫无疑问都是在解释、应用旧约圣经，并且根据旧约圣经来见证基督。
所以当我们用以经解经的原则的时候，不仅仅是用意思比较明显的经文来解释那不太明显的经文，以经解经不仅仅就局限于用这一个明显的意思解释另外一节意思不是很明显的这样的一个解经原则，它也有其大原则、大背景。
就像新约解释旧约，先知书，它也是在运用摩西五经，当然也就同时解释了摩西五经。因此也有这样的一种大原则下的以经解经原则。
但我们今天应该看到另外一点，那也就是在结构上应该也有以经解经的原则。就比如前天我在解释利未记第17章的时候，就是用【徒15：20】：“禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血。”用这一节经文来解释利未记第17章。，因为我们相信新旧约整本圣经都是由圣灵默示而写，虽然执笔的作者，整本圣经大约有四十位，但是我们想到背后乃是同一位作者，就是圣灵。
既然整本圣经都是圣灵所默示的，那么，我们相信圣灵在默示圣经的时候，有祂自己的最高智慧。，不仅仅在意思上可以以经解经，也可以在大原则的背景下，也可以原则性的以经解经。
但是我们现在来分段的时候，照样的也可以来思想，它也有结构上的以经解经，尤其是看到像利未记19章这样丰富而宝贵的一章圣经，当我们看到就其本章分段有困难的时候，不应该想到这一章圣经摩西写得有些凌乱，思路不是很清晰，我们不应该有这样的看法，反倒应该想到圣经在各方面都是美妙的，甚至在结构的安排上也有它自己的奥妙之处。当我们读起来看上去有些凌乱，说不定这一章圣经恰恰有我们看不到的、非常丰富的、美妙的属灵的奥秘。
因此我们就应当留意看看，能不能从之后的历史书、先知书、新约圣经等等，能不能找到给予这一章圣经的指导性原则来解释这一章圣经。
既然这一章圣经是论到有关伦理生活的指导原则，那么在之后的圣经当中，其实关于论到基督徒生活伦理的经文是蛮多的，美妙的经文也有很多，就比如诗篇15篇大卫说：“耶和华啊，谁能寄居你的帐幕？谁能住在你的圣山？就是行为正直，作事公义，心里说实话的人。他不以舌头谗谤人，不恶待朋友，也不随伙毁谤邻里；他眼中藐视匪类，却尊重那敬畏耶和华的人。他发了誓，虽然自己吃亏，也不更改。他不放债取利，不受贿赂以害无辜，行这些事的人必永不动摇。”
诗篇15篇，很短的一首诗篇，五节经文差不多所用到的词就相当于是对利未记19章的一个归纳性总结一样。
你看【利19：1-2】说：“耶和华对摩西说：‘你晓谕以色列全会众说：你们要圣洁，因为我耶和华你们的神是圣洁的。’”强调了“你们要圣洁”。而【诗15：1】也说：“耶和华啊，谁能寄居你的帐幕？谁能住在你的圣山？”“谁能？”不就是利【利19：2】所说的“你们要圣洁，因为我耶和华你们的神是圣洁的”这一个意思的另外一种表达吗？
然后【诗15；2-5】这四节经文当中，非常美妙的，每一节都论到了三样。像【诗15：2】说：“就是行为正直，作事公义，心里说实话的人。”就论到三样，每一节都论到三样，那么四节经文就提到了十二件事情。
如果我们带着诗篇第15篇的眼光，这十二句话来看利未记19章，差不多也可以把利未记19章分为十二个段落，这样我们就可以看到利未记第19章是一个细则，而诗篇第15篇是总结性的一个原则。
不过我们带着诗篇15篇的眼光来读利未记19章是有很大的帮助，但是也是很难按照诗篇第15篇的次序，每一句每一句来套用利未记第19章。只是大致上对应起来的话，感觉到是可以对应的，是非常奇妙的，但是还它很难一一地对它进行一个对应的分段。但是我们可以再继续思想、寻找，或许还会有其他的原则性的经文指导我们来对利未记19章有更清楚地认识。
比如【太23：23】，主耶稣说：“那律法上更重要的事就是公义、怜悯、信实。”那这一个就是具有原则性的经文，提到了律法的三大精髓，也就是律法上更重要的三件事情——公义、怜悯、信实。
不单单主耶稣在新约圣经当中对其律法有这样三大方面的提醒，并且我们也相信主耶稣基督所讲的都是按照圣经所讲。就如祂在受试探的时候对魔鬼说：“经上记着说……”祂总是在引用圣经。再比如祂在以马忤斯的路上对两个门徒也是在讲解旧约圣经。，所以相信主耶稣基督所说的都是符合众先知的话，符合旧约圣经摩西的律法。
因此同样的意思，我们就在【弥6：8】也看到了。【弥6：8】说：“世人哪，耶和华已指示你何为善，他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”
好像弥迦书所讲的是四点，主耶稣基督讲的是三点——公义、怜悯、信实。但你仔细分析就会发现，【弥6：8】应该讲的也是三点，第一点行公义；第二点好怜悯；第三点是存谦卑的心，与神同行。不是说存谦卑的心是一点，与神同行是一点，而是说当你与神同行的时候，因为与神同行是外在的行为，但它也强调了内在的——应当存着谦卑的心与神同行。那应该也是三点。这一个存着谦卑的心，与神同行，就相当于是主耶稣所说的信实。
那什么是信实呢？换句话来讲，信实就是存谦卑的心，与神同行。我们应该看到先知书对律法书的解释，是看到了律法的三大精髓，也就是摩西的律法总是包含着公义、怜悯、信实，主要是借着这外在的文字的字句来教导律法的三大精髓。
那我们再用这样的眼光来看利未记第19章，是否可以把利未记19章分为这三大段呢？公义、怜悯、信实。因为我们找到了指导性原则，才好对这一章圣经有更好的理解和应用。只有找到了指导性的原则，我们才不至于停留在字面意思上，而是能够看到字面意思背后的精意。
因此我们就把利未记第19章分为三大段，1-8节应该着重于来看公义，也就是如何行公义。【利19：1-8】每一句话都是指导我们如何行公义，它指导了那个时代的以色列人在旷野以及到了迦南地如何行公义，但我们能够越过这字面的意思看到它背后的精意，其实也是一样，指导了历世历代的圣徒都应当这样行公义。
所以像第3节说：“你们各人都当孝敬父母，也要守我的安息日。”这就是要让我们行公义。第4节说：“你们不可偏向虚无的神，也不可为自己造神像。”这重点就是要行公义。接下来说：“献平安的祭。”这献平安的祭就是感谢的祭，唯独我们不论作什么都带着感恩的心，那才是行公义。
所以从3-8节，重点是强调了应当有敬畏。因为第3节所说的“当孝敬父母”的这一个“孝敬”，原文就是敬畏。你当敬畏父母，就如同他是在世上看得见的上帝那样来敬畏父母，同时也以这样的敬畏来敬畏上帝。只有你有了敬畏上帝的内在的这一种心，才会有第4节：不偏向虚无的神，也不造偶像。
所以说这一个“不偏向虚无的神，也不造偶像”，它不是仅仅字面的意思，让你守住这警戒的禁令，而是要让我们带着敬畏上帝的心、爱祂的心，远离虚无的神，远离偶像，并且带着感谢上帝的心，如同儿女应当有感恩父母的心一样，带着这样的感恩之心生活，那才是行公义。
接下来从9-22节，那我们就根据【弥6：8】，第二点就是好怜悯。，也就是说下面这一大段的教导主要是让我们借着这样一种外在的生活方式，为的是让我们被熏陶、训练，培养我们的性情，。好使我们这一个蒙神救赎的人，培养他们的性情，使他们能够效法基督，满有怜悯。
如果我们看9-22节这段圣经的时候，用“怜悯”这个词，带着这样的眼光来看这一段圣经，那就不难理解。
比如第9节说：“在你们地收割庄稼，不可割尽田角，也不可拾取所遗落的。”为什么呢？你要有对那些无依无靠、无地的人有怜悯之心来作这事。
第10节说：“不可摘尽葡萄园的果子，也不可拾取葡萄园所掉的果子，要留给穷人和寄居的。”为什么呢？应当效法基督，有怜悯之心。
那接下来第11节：“不可偷盗，不可欺骗，也不可彼此说谎。”如果你能能够有怜悯之心，那你就觉得这些话都是容易理解的，也知道上帝为什么这么样吩咐。包括着下面13节：“不可欺压你的邻舍。”这是不是也是让我们要有怜悯之心？
你有怜悯之心，就不会抢夺别人的财物，也不会扣留别人的工价。如果你有怜悯之心，你就不会咒骂聋子，你也不会把绊脚石放在瞎子的面前。只要你有怜悯之心，你也不会行不义，偏护穷人。如果你有怜悯之心，也不会看重有势力的人，。因为你在替这一方说话的时候，如果你有怜悯之心，就应当想到另外一方。
如果我们一直读下去，你会看到每一个问题难理解的时候，你都要想到上帝这样的吩咐，就是为了让我们能够有怜悯之心而以外在的方式来塑造我们，效法基督，满有怜悯。或者说一个被圣灵重生，有基督的心的人，有怜悯之心的人，也就会自然而然地以这样的地方式生活。
再比如19-21节，这都是难解的经文。就比如说：“不可叫你的牲畜与异类配合；不可用两样搀杂的种种你的地，也不可用两样搀杂的料作衣服穿在身上。”如果我们知道这些吩咐都是为了塑造一个人的怜悯之心，或者说一个有怜悯之心的人就不会作出这样过分的事情。也就是说这些字面的意思背后，为的就是一个怜悯之心的流露和彰显。
虽然这些字面的意思，在新约时代，基督徒好像没有义务完全地遵守。就如两样搀杂的料作衣服，那现在的衣服几乎都是搀杂的料所作。再如不可用两样搀杂的种种你的地，现在几乎都是杂交作物。
但是我们知道，这按照上帝的本意来讲，本是不合神心意的。可是当你这样去作的时候，并不见得说这有多大、多严重的问题。可是有一样，我们需要明白，这是既然上帝借着这些字面的意思，借着这样的方式，在教导以色列人如何学习怜悯。
在我们的生活当中，虽然有一些不符合摩西律法当中，尤其是礼义律或者民事律当中有一些字面的意思，并且大家也形成共识，并不觉得这些违背某些的律法。但是我们透过这些经文，却能够学习到如何好怜悯，也就是说在作各样事情的时候，那一种怜悯的心是不可少的。
所以像20节提到：“婢女许配了丈夫，还没有被赎得释放，人若与她行淫，二人要受刑罚，却不把他们治死，因为婢女还没有得自由。”这一条就不是放在第18章不可奸淫的条例中，因为以当时的文化来看，他并不算犯奸淫，因为她还是属于主人的婢女，也就是主人的妻子、，主人还有权来支配她们的身子。但是既然她已经许配了别人，如果你能够又对她已经定了亲的、许配了的丈夫有怜悯之心的话，你就不会这么作。既然你作了，因此就应当献上赎愆祭，给予赔偿。所以我们以好怜悯这样的眼光来看这些经文，它就比较清晰。
接下来从23-36节，那就是第三大段——存谦卑的心，与你的神通行。既然是与神同行，那你就知道它接下来所讲的：到了迦南地，栽种各样结果子的树木，。头三年的果子不可吃，把它看作是未受割礼的。然后到了第四年，果子要献给耶和华。然后从第五年开始，这个果子才归你自己。
那么，这样的吩咐，那你就会看到，不要问原因，因为上帝吩咐我们这样生活，那就是与神同行。因为神愿意我们这样生活，我们这样生活就是讨神喜悦的、与神同行的生活。所以说这一段圣经的字面意思未必见得一直有效，但是它所教导的与神同行的原则是不改变的。
26节所说的：“不可吃带血的物。”其实前面都已经论到过不可吃血，但是这里所强调的更多的是指着一个与神同行的生活，你就会注意这些方面，又当如何去行，包括着观兆的、看相的、算命的一系列的迷信活动。
实际上26-29节所讲的这一切，它都是与埃及人以及迦南人的偶像崇拜迷信有关的。既然它要吩咐我们与神同行，那就应当与这些带有迷信色彩的偶像崇拜活动的所有的事情要划清界限，要分别出来。
就像28节所说的：“不可为死人用刀划身，也不可在身上刺花纹。”这些都是让我们看到一个与神同行的人应该怎么样生活。29节说：“不可辱没你的女儿，使她为娼妓。”那意思就是不可以把你的儿女献给偶像作庙妓，因为一个与神同行的人就应当远离这些。
再比如30节所说的：“你们要守我的安息日，敬我的圣所。”这一个它跟前面第3节似乎是有重叠，但是它等于用同样的话来教导如何过一个与神同行的生活，不要过交鬼的生活。
可是【弥6：8】说：“要存谦卑的心，与你的神同行。”所以这个“谦卑的心”也应该包含在这一段“与神同行”的经文的中间部位，在这一个位置，同时也表达出了“存谦卑的心”这样一个内在的含义，它不是放在与神同行的这一段经文的开始，而是放在这一段经文的中间，强调了这里面有“谦卑的心”。所以32节就说：“在白发的人面前，你要站起来，也要尊敬老人，也要敬畏你的神。”
为什么把这一节插入了中间部位？，表明了后面这一大段与神同行的生活当中包含着存谦卑的心。所以我们如果能够带着“存谦卑的心，与神同行”的眼光来读23-36节，相信意思也是清楚的。36节最后说：“我是耶和华你们的神，曾把你们从埃及地领出来。”因为神把他们从埃及地领出来，因此吩咐他们应当存谦卑的心与神同行。
那对于我们新约时代的基督徒也是如此，因为保罗在【罗5：6】说：“因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。”第8节又说：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就再次向我们显明了。”
既然在我们还作罪人的时候，神就救了我们，因此就等于是祂把我们从埃及地领了出来。既然祂把我们从埃及地领了出来，所以就有了最后37节的结论说：“你们要谨守遵行我一切的律例、典章。”
这37节就相当于是对以上36节最后的一个总结的吩咐的话。这一个话就恰恰可以用【弥6：8】来总结说：“耶和华已指示你何为善，只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”
相信上帝借着利未记第19章，虽然这些字面的意思有一些不适应于新约的时代，但是，相信上帝借着利未记第19章祂借着这章圣经所教导的那伦理道德生活指导的总原则是不变的。盼望这章圣经能够给予我们真实的帮助。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的话来教导我们，因为你已经把你的心意向我们显明。，我们也恳求你借着你真理的圣灵，不但光照我们明白你的话，更恳求你借着你的圣灵充满我们，使我们有信心、有力量可以遵行你的话，使我们满有信心，满有力量能够行走在你的旨意当中。求你把那“行公义、好怜悯、存谦卑的心，与神同行。”将这样的心放在我们的心里，叫我们从内心里与主耶稣基督的生命性情不但有份，也叫我们能够被圣灵充满，满得恩惠能力，可以过这样的生活，来效法基督，见证基督，荣耀基督。天父，求你借着你的圣灵与我们同在，作我们随时的帮助，好叫我们成为一个彰显你荣耀的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记20章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
