亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记23章。
这章圣经主要是论到耶和华的节期，除了1-3节首先论到安息日之外，从第4节一直到最后44节论到了七大宗教节日。，下面我将来给大家简单的分享耶和华的节期。
先说一说安息日。，在【利23：3】说：“六日要工作，第七日是圣安息日，当有圣会，你们什么工都不可作，这是在你们一切的住处向耶和华守的安息日。”
安息日也是神在十条诫命第四条所论到的：“当守安息日为圣。”因此，23章安息日以及七大宗教节日都是属礼仪律的。就安息日来讲，它既然是属礼仪律的，所以在主耶稣基督这实体来到之后，安息日预表性的意义就结束了，因此它就和其他礼仪律一并终止。
但安息日给予历世历代的圣徒而有的属灵教训将是永远的，就是让我们知道每一个在亚当里堕落的人都是罪的奴仆，一生担负着罪的重担，想摆脱罪，也就是摆脱死亡，得到生命。但是所有的人都是徒劳，最后被罪的重担压迫以至于死。
然而主耶稣在【太11：28-30】说：“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”
所以，我们要想从心灵里得到真正的安息，就当因信归入基督，只有在基督里才能够得到那真正的安息。所以安息日并不是预表着新约的主日，而是预表着“在基督里”。因此，当实体基督来到之后，安息日和其他礼仪律一并终止，所有因信归入基督的人都在基督里得到了那在心灵深处真正的安息。
然而为了把我们在基督里这属灵安息的生命活出来、表明出来，在旧约的圣徒，他们就是守安息日，来表明在基督里的安息。而新约的圣徒乃是在七日的第一日，也就是主复活的日子，主日天来敬拜上帝，把那内在属灵生命的安息，借着主日天的敬拜以及尊这日为圣，把这在基督里属灵的安息的生命表明出来。
接下来我再来讲的七大宗教节日，在旧约中也被称作是耶和华的节期。我先来把这七个宗教节日给大家作一个分段。
一、【利23：4-5】是论到逾越节；二、6-8节论到除酵节或者无酵节；三、9-14节是论到初熟节；四、15-22节论到五旬节，也叫七七息节，又叫收割节；五、从23-25节是论到吹角节；六、从26-32节论到赎罪日；七、33-44节论到住棚节。这就是利未记23章的七大宗教节日。
在旧约当中，这七大宗教节日是神圣的，因为【利23：2】说：“这是耶和华的节期。”下面我就来把这七个宗教节日一一地来讲一讲它的预表性意义以及新约圣徒又是如何应用这七大宗教节日的。
第一、逾越节。在【利23：5】说：“正月十四日黄昏的时候，是耶和华的逾越节。”我们知道在出埃及记神带领祂的百姓，在最后一个大神迹，就是击杀埃及全地，从人到牲畜所有的头生的，然后，同时也借着门楣上所抹的羔羊的血的这一个标记拯救了以色列全家。就在那一天晚上，神带领以色列人离开埃及，所以真正的逾越节其实就是正月十四日的那一个晚上。
这逾越节所预表的就是神的羔羊主耶稣基督钉十字架，被杀献祭，预表着基督这样的救赎。正如保罗在【林前5：7】所说的：“因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。”
第二、除酵节或者叫无酵节。那是从逾越节的第二天即正月十五日开始计算，总共七天，要吃无酵饼。所以除酵节是从正月十五到二十一，总共七天。
这除酵节有着怎样的预表意义呢？在【林前5：6-8】保罗这么说：“你们这自夸是不好的，岂不知一点面酵能使全团发起来吗？你们既是无酵的面，应当把旧酵除净，好使你们成为新团。因为我们逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了，所以我们守这节不可用旧酵，也不可用恶毒、邪恶的酵，只用诚实真正的无酵饼。”
那根据保罗在【林前5：6-8】所讲的，那我们就知道这除酵节所预表的就是那真正因信与主联合，被主耶稣基督所救赎的祂的百姓应当在基督里过成圣的生活。
第三、初熟节。这初熟节在【利23：11】说：“他也要把这一捆在耶和华面前摇一摇，使你们得蒙悦纳。祭司要在安息日的次日，把这捆摇一摇。”既然这初熟节所献的祭乃是在安息日的次日，大家想一想，逾越节是正月十四日，那一天是个礼拜四的黄昏。也就是说，逾越节是在那一年的正月十四的晚上，神拯救祂的百姓出了埃及。
如果礼拜四的晚上是逾越节，那么主耶稣基督就是吃了逾越节的晚餐，第二天被钉十字架，那就是礼拜五。然后礼拜六就是一个安息日。在这里提到初熟节乃是安息日的次日，也就是正月十六日，正月十六日就是正月十四日后的第三天。因此，这初熟节乃是预表着主耶稣基督的复活。
正如【太28：1】所说的：“安息日将尽，七日的头一日。”就是正月十六日，也就是初熟节，主耶稣基督从死里复活。所以初熟节所预表的就是主耶稣基督的复活。
正如保罗在【林前15：20】所说的：“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。”所以这一个初熟节就是预表着那初熟的果子。主耶稣基督首先从死里复活。，现在我们再把逾越节、除酵节与初熟节这三个节日连在一起，那就是正月十四日和正月十五日以及正月十六日。
这三个节日乃是预表着主耶稣基督受苦受难，。被钉十字架，受死埋葬，这就是逾越节所表明的。接下来初熟节就是第三天从死里复活。，而除酵节乃是指着那些因信与基督联合的所有神的儿女都应当在基督里过成圣的生活。
既然这三个节日预表性的意义我们已经清楚了，就是指着主耶稣基督那逾越节的羔羊被杀、献祭、受死埋葬、第三天从死里复活，然后神的百姓应当在基督里除去旧酵，过成圣的生活。但是在新约的教会又如何过这些宗教节日呢？新约的圣徒不仅仅要是明白了这属灵的教训，而且还要知道。那么对于新约的有形教会又是如何来过这三大宗教节日。呢？
通常在新约的教会都是把除酵节的这七天看作是耶稣基督的受难周，本来这除酵节是从正月十五往后计算到二十一，复活节是包含在这除酵节里的。可是在新约教会历史当中，我们所能够看到的，人就是过完了逾越节，就是复活节。在复活节之后，新约的教会并没有什么宗教上的礼仪，但是在新约教会的历史当中却是把主耶稣基督的受难周看得的非常重要。
因此，对新约教会所过的宗教节日来看，并不是从逾越节向后数七天，而是从复活节往前推一周看作耶稣基督的受难周。然后在这受难周的礼拜四过耶稣设立圣餐节，紧接着就是第三天的主日天过复活节。
这样，如果论到新约教会的宗教节日，那就是受难周，加上耶稣设立圣餐节藉，加上复活节，这三个节日就与旧约当中的逾越节，除酵节和初熟节一一地对应起来。但是不论是旧约的这三个节日，还是新约的以复活节为核心的这圣周，都是在言说神的羔羊基督被杀献祭。
记得前面我也曾用过比喻给大家讲过旧约的这三个节日预表基督，就如同是个影子预表着将来的实体。但是这三个节日的影子与新约教会所过的圣餐礼拜、复活节等等又有怎样的关系呢？
我们必须明白，逾越节并不是预表着圣餐礼拜，初熟节也不是预表着复活节，它所预表的乃是那实体基督。实体基督来到之后，这影子就废弃了。可是新约教会的圣餐礼拜或者主日天，我们记念主耶稣基督的复活，或者一年一次的复活节，它同样的也是在言说那逾越节的羔羊基督被杀献祭，在讲与这旧约的三大节日所讲的乃是同样的意思。
只不过旧约用这三个宗教节日来讲，如同是一个底片在讲实体，而新约教会所用到的圣餐礼拜、主日来讲基督的救赎，就如同是用一个照片来讲基督。不论底片还是照片，所讲的乃是同一位基督。
第四、再来看五旬节或者说七七息节，也叫收割节。这五旬节乃是从逾越节后的安息日开始，是计算，总共七个安息日。在【利23：16】说：“到第七个安息日的次日，共计五十天。”所以就称这节为五旬节。
既然五旬节是在第七个安息日的次日，这就说明五旬节一定也是一个主日天，那五旬节所预表的又是什么呢？在【徒2：1-4】告诉我们说：“五旬节到了，门徒都聚集在一处，忽然从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子。又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上，他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才，说起别国的话来。”
这件事情就是发生在五旬节，所以五旬节所预表的就是圣灵降临。在旧约当中，神的救赎之工作主要是作在祂从万民中所拣选的犹太人身上。然而到了五旬节之后，这救恩从耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚、直到地极，表明这救恩不单单是给犹太人中那些因信接受基督之这救恩的人，也是归于外邦人中那一些因信接受主耶稣基督之救恩的人。
所以在【利23：17】就说到要烤成两个摇祭的饼，当作初熟之物献给耶和华。这两个饼，一个代表犹太人，一个代表外邦人。，表明自五旬节之后，圣灵要把前三个宗教节日所预表的主耶稣基督的救赎，在五旬节开始，将把这救恩实施实给神的选民。而上帝的选民不再是从犹太人中，也是从外邦人中所召来的。
所以在这第四个宗教节日五旬节中，就包含了犹太人与外邦人。并且这五旬节又称作是收割节。既然是收割节，那么在【利23：22】说：“在你们的地收割庄稼，不可割尽田角，也不可拾取所遗落的，要留给穷人和寄居的。”
这就说明圣灵在新约时代实施实救恩，就如同是大丰收的收割时期，意思是祂重生罪人，使人借着信心与主联合，并且祂也住在圣徒的心里。当祂住在圣徒心里的时候，祂就把神的爱浇灌在每一个重生得救的人的心里。而浇灌在圣徒心中的神的爱，就是上帝怜悯我们，拯救我们的爱。因此这一个神的爱也可以被看作是重生得救的人就深深经历了神的大怜悯，因此也就有了怜悯之心。
所以，凡是被圣灵重生的，他们唯一的标记就是经历了神爱的浇灌。当他们见证这爱的时候，就是把神怜悯我们的那怜悯之爱在生活中显明出来，这就是圣灵重生的这个人而有的一个。外在标记。
第五、就是吹角节。既然五旬节圣灵降临，那么从五旬节开始，直到耶稣基督二次再来，就被称作是末后的日子。而五旬节圣灵降临就如同吹响了末世论的号角。
在【太24：31】说：“他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民从四方，从天这边到天那边，都招聚了来。”【林前15：52】也说：“就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候；因号筒要响，死人要复活，成为不朽坏的，我们也要改变。”
这两节经文就是告诉了我们自五旬节开始，这号角已经吹响。在启示录里面告诉我们说，总共有七支号在连续吹响。所以五旬节开始吹响了第一支号角，一直到耶稣基督二次再来的时候，将吹响第七只号声。
因此，这吹角节所预表的就是整个的新约时代。在这个时代当中乃是一个传福音的时代，因为神要差遣祂的使者传讲天国的福音，正如主耶稣在【太28：19-20】所说的：“你们要往普天下去，传福音给万民外面听，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”但这新约要发生的事情，在旧约当中，那影子就是吹角节。
第六、赎罪日。这赎罪日所预表的就是主耶稣基督的救赎大功将在整个新约时代当中实施实在神的选民身上。借着传扬的功夫，要把主耶稣基督所完成的这救赎之大恩实施实在神选民身上。
正如【来9：112-15】所说的：“但现在基督已经来到，作了将来美事的大祭司，经过那更大、更全备的帐幕，不是人手所造，也不是属乎这世界的。并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。若山羊和公牛的血，并母牛犊的灰，洒在不洁的人身上，尚且叫人成圣，身体洁净，何况基督藉着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神，他的血岂不更能洗净你们的心，除去你们的死行，使是你们侍奉那永生神吗？为此，他作了新约的中保，既然受死赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫那蒙召之人得着所应许永远的产业。”稍后在28节又说：“像这样，基督既然一次被献，担当了多人的罪，将来要向那等候他的人第二次显现，并与罪无关，乃是为拯救他们。”
希伯来书的这一大段圣经就是论述了赎罪日所预表的那救赎主耶稣基督所成就的救赎工作。因为主耶稣基督的福音乃是使人罪得赦免的福音。因此，当号角吹响之后，每一个被神所差，传讲基督赦罪之道的人，都应当刻苦己心。意思是存着谦卑的心传讲主耶稣基督的救赎之福音。
第七、住棚节。这住棚节所预表的就是在整个新约时代圣灵借着祂的教会所作的工作。因为在43节清楚地得说：“好叫你们世世代代知道我领以色列人出埃及地的时候，曾使他们住在棚里。”这就表明圣灵在整个新约时代所作的工作乃是让我们知道，耶稣基督——那一位救主，把祂的百姓从埃及地领出来，将这救赎赐给祂的百姓，乃是圣灵的工作。
因为在【约7：37-39】论到了住棚节，那里说：“节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说：‘人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，‘从他腹中要流出活水的江河来’。’耶稣这话是指着信他之人要受圣灵说的。”
既然在约翰福音第7章论到了这住棚节的末日，也就是最大之日，主耶稣指着圣灵重生罪人，要住在人的心里，使人得到基督的生命，得到那永活的生命。因此就应许说，在整个的新约时代，直到主耶稣基督二次再来，所有因信称义，接受耶稣基督作救主的人，就有圣灵住在他们的心里，并且从他们的心中流出活水的江河来，使他们能够成为一个被圣灵充满的人而过与神同行的生活。
有一件很有意思的事情，就是第五、第六、第七最后这三大节日——吹角节、赎罪日、住棚节，都是在七月。吹角节是七月初一，赎罪日是七月初十，住棚节是七月十五日。这一组就是指着整个新约时代所要成就的，乃是指着整个新约时代圣灵是如何要把主耶稣基督的救赎实施实在蒙选之人的身上。
这样就让我们看到这七大宗教节日，前三个是指着主耶稣基督如何作成救赎的工作，后三个宗教节日所预表的是主耶稣基督的救赎工作如何实施实在祂百姓的身上，而中间的这一个五旬节就是圣灵降临。它不仅仅是把旧约时代与新约时代明显的划分开，同时它也把主耶稣基督所完成的救赎工作与实施实救赎的工作也划分开。
所以，从这七大宗教节日当中，就让我们看到中间的五旬节就是圣灵的工作，要把前三个宗教节期所预表的耶稣基督所成就的救赎之工作，在后三个宗教节期所预表的工作中实施实基督的救恩。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着这七大宗教节日给我们言说那救赎的奥秘。爱我们的天父，我们恳求你借着那真理的圣灵光照我们的心，开我们的心窍，使我们看到这七大宗教节气的奥秘，也让我们天天来经历你的救恩，传扬你的救恩，盼望基督二次再来接我们一同回天家。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记第24章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
