亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记25章。
这一章圣经主要论到两大点，第一个是安息年，第二个是禧年。在神借着摩西所颁布的律法书中，有关“七”这个数字实在是一个奥秘的数字。从神在十诫中吩咐当守安息日，不过安息日并不是神颁布律法的时候才有的，乃是神起初创造天地的时候，祂用六日创造了天地，第七日便安息。
因此，早在上帝借着摩西颁布律法，很久以前，从起初就有了安息日。安息日是七日的第七日，那第一日就是我们的礼拜天。因为主耶稣基督是在七日的第一日从死里复活的，所以礼拜天就是七日的第一日。
那么，安息日既然是七日的第七日，因此安息日就是礼拜六。神用六天创造了天地，第七日歇了祂一切创造的工，安息了。为了让我们记念神的创造大工，所以神就吩咐祂的百姓六日工作，到第七日要守安息日为圣。
当我们对安息日有了一定的概念之后，然后就把这一个安息日按比例将它放大，就有了安息年。因为七日的第七日是安息日，。那么当它以年为单位来计算的时候，七年一组的第七年就是安息年。因此安息年似乎就是一个大安息日。
另外我们也知道按犹太人的历法，神所规定的一年之首乃是他们出埃及的那一个月为正月。从逾越节开始算起，连续七个安息日就是第五十天，这第五十天又被称作是五旬节。我们将这五旬节按照刚才安息日与安息年的方式，同样的将它放大，就让我们看到了一个禧年，也就是七个安息日，最后指向的是五旬节。
那如果把安息日换成安息年，那么，七个安息年就是四十九年，四十九年的第二年，也就是第五十年被称作是禧年。这样我们就看到安息日如同是安息年的一个缩影，而五旬节就如同是禧年的缩影。
【利25：1-7】是论到有关安息年的事。，在这一段圣经中，也就是第2节说：“你晓谕以色列人说：你们到了我所赐你们那地的时候。”表明这安息年以及禧年乃是神让以色列人住进迦南地之后应当遵守的条例。
然后在【利25：1-7】中三次提到向耶和华守安息。第2节、第4节、第5节都提到了应当向耶和华守安息。在安息日中，祂吩咐祂的子民六日要工作，第七日要安息。那么在安息年当中，祂同样的吩咐到了安息年，也就是第七年，地第一要守为圣安息。意思就是这一年不可耕种田地，也不可修理葡萄园，甚至连遗落自长的庄稼也不可收割，葡萄树上自长的葡萄也不可摘取，因为安息年是向耶和华应当守的圣安息年。
在6-7节说：“地在安息年所出的。”也就是自长的，“要给你和你的仆人、婢女、雇工人，并寄居的外人当食物。这年的土产也要给你的牲畜和你地上的走兽当食物。”
神在律法书中吩咐祂的百姓从最小的单元——守安息日，到一个较大的单元——守安息年，祂颁布这样的律法又有何意义呢？
前面我们也讲过，安息日是属于礼仪律的。那么，安息年这条例也是属于礼仪律的。既然是礼仪律，它就有预表性意义。，不论安息日还是安息年，它跟基督有着怎样的密切关系呢？既然保罗在【西2：17】说：“这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”因此，我们就应当借着从安息日或者安息年借着这样的礼仪律看到基督的影子。
在【来4：9-11】说：“这样看来，必另有一安息日的安息为神的子民存留，因为那进入安息的乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一样。所以我们务必竭力进入那安息，免得有人学那不信从的样子跌倒了。”
这段节圣经强调了必另有一安息日的安息，那安息日的安息应该就是指着安息年预表的意义。这样一个“安息日的安息”为神的子民存留，也表明着不论安息日还是安息年，它都是一个影子，乃是预表着蒙救赎的神的百姓将在基督里得到了那真正属灵的安息。因为那进入安息的乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一样，因此安息日或者安息年所预表的意义乃是强调了这一个人如何在基督里能够歇了他的工。
这一个“歇”其实就是指着一个真正重生得救在基督里的人，能不能真真正正地把自己以及自己所遇到的一切都仰望、丶交托主，让主为我们成就。而我们作为一个与主联合的基督的肢体，是不是一个把自己以及自己的肢体献给主，让主来使用我们作工，还是说靠着主我们自己在作？。
因为通常人说“靠着主”这一句话的时候，言下之意不过是把主当作一个拐杖，可以靠着祂稍微的帮助，自己再努力而行。然而那真正的靠着主乃是歇了自己的工，意思是能够把自己完全交托于祂。正如先知【赛30：15】所说的：“主耶和华——以色列的圣者曾如此说：你们得救在乎归回安息就；你们得力在乎平静安稳。”
从先知【赛30：15】可以看得出安息日或者安息年，它就是预表着主耶稣基督的救赎，使祂所拯救的百姓可以在基督里得到那真正的安息，并且也可以在基督里完全地信靠基督，交托祂，享受那真正的安息。
为了讲明这样一个得安息与享安息的属灵奥秘，神就借着六日工作，到了安息日要守为圣，这一天什么工都不可作，就像【赛58：13】所说的：“你若在安息日调转你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和华的圣日为可尊重的，而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，你就以耶和华为乐。”
当先知应用安息日或者安息年的时候，他是指向了一个人如何借着安息日所预表的意义，能够看到在基督里的属灵奥秘。透过守安息日为圣，不说自己的私话，不作自己的私事，或者像安息年所吩咐的：不可耕种田地，也不可修理葡萄园，而把安息日或者安息年守为圣。
神借着给犹太人所吩咐的这样的礼仪律，借着他们的生活、他们的行动，来让我们了解在基督里的属灵奥秘，使那真正重生得救的，因信从亚当里归入基督里的人可以得到安息，并且在基督里也享受安息，好使我们透过着外在的字面意思自怜意识来认识、来学习、来经历在基督里的仰望与交托。
正如【诗46：10-11】所说的：“你们要休息，要知道我是神。我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。万军之耶和华与我们同在，雅各的神是我们的避难所。”
盼望上帝能够借着安息日或者安息年这样的礼仪律，可以真正地教导我们能够明白在基督安息的奥秘，也使我们可以不仅仅因信归入基督得的安息，也能够不断地学习，靠着主耶稣基督享受安息。
第二，从8-55节论到禧年，这段圣经很长，它不仅仅论到了禧年的意思，它也论到了在禧年中当守的条例。所以8-23节就论到何谓禧年。从24-34节就论到在禧年中如何赎回自己的产业。从35-46节论到了如何保护与救济穷人。然后从47-55节论到奴仆如何得到自由与释放。
如果我们在明白了安息日与安息年的基础上进一步地来思想禧年的时候，至少我们应该知道禧年乃是比安息日以及安息年更大的喜乐，同样的，神也是借着礼仪律这样的条例，借着这字面的意思来给我们言说那背后属灵的奥秘。
在【利25：8-9】说：“你要计算七个安息年，就是七七年。这便为你成了七个安息年，共是四十九年。当年七月初十日，你要大发角声；这日就是赎罪日，要在遍地发出角声。”
本来吹角节在前面【利23：24】提到吹角节乃是七月初一日，本来赎罪日是不用吹角的，吹角乃是在吹角节七月初一日。可是当我们看到当喜年的时候，七月初一日不吹角脚，而是在七月初十日，你要大发角声，因为七月初十日这一日是赎罪日。因此，禧年的赎罪日，遍地发出角声，因此禧年的赎罪日又被称作是羊角之年。
其实，我们单单地从8-9节神定七月初十日赎罪日为禧年的起始日，这就已经让我们明白了，禧年所预表的乃是主耶稣基督的救赎，是神所拣选的百姓借着主耶稣基督的救赎，得到完全的自由。
如果我们从24-55看的话，它所讲到的都是关乎人肉体方面的。从字面的意思来看，这些吩咐也都是关乎到人的肉体方面的祝福，并且更多的是关乎到穷人以及奴仆，似乎是对他们的福音。
然而，到底属肉体的事情是重要的，还是属灵的事情是重要的？；到底肉体的健康是重要的，还是灵魂的健康是重要的？；到底我们在肉体方面作人的奴仆是重要的，还是一生作罪的奴仆是重要的？；到底我们在肉体方面的贫穷是重要的，还是灵里面的贫穷才是更重要的？。
如果我们能够越过字面的意思看到属灵的含义，越过我们生活中物质的、肉体方面的意思，能够看到我们真正内在的灵魂的需要和悲惨，那才是本段圣经重点要教导我们的。
如果一个在肉体方面，在物质方面落在贫穷中，成为奴仆，或者自己的产业在无奈的情况下变卖而不能赎回，可以等到禧年来到的时候可以被归回。然而神借着先知以赛亚在以赛亚书61章宣布说：“主耶和华的灵在我身上，因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人，差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢，报告耶和华的禧年和我们神报仇的日子，安慰一切悲伤的人。”等等。
因此，大家透过禧年的各种条例就可以想到，当禧年来到，在赎罪日角声遍地吹响的时候，奴仆们是何等地喜乐，穷人是何等地喜乐，有债务的人是何等地喜乐。如果仅仅是物质方面的、肉体方面的，尚且能够给人带来如此大的地喜乐，那么当一个人真正认识到自己属灵的光景，因着亚当的堕落成为罪的奴仆。因为【约8：34】耶稣说：“我实实在在地告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆。”我们不仅仅因亚当的堕落成为罪的奴仆，并且因着亚当的堕落，我们也成为魔鬼的儿女。因着亚当的堕落，我们或吃或喝，无论作什么都在为罪效力。并且我们在公义的上帝面前欠了我们还不清的罪债，一生因怕死而作了罪的奴仆，最后还是死在自己的罪中。
当一个人真正认识到自己这样属灵的愁苦，属灵的悲惨，以及那永远的刑罚。那么这一个人就更应当关心自己的灵魂。正如主耶稣在【路16：1-10】的那段圣经称赞那不义的管家时所说的。
祂在【路16：8】这样说：“主人就夸奖这不义的管家做事聪明；因为今世之子，在世事之上，较比光明之子更加聪明。”意思就是连那不信的人尚且知道在今世为自己的后半生考虑，然而我们这些被圣灵光照，迁入到神爱子国度里的神的儿女，岂不更应该为我们永远的将来作打算吗？我们岂不更应该比关心肉体的事，更关心我们灵魂的事情吗？
所以当我们借着上帝的律法，深深地认识到了自己属灵的光景，那么当我们在那真正的赎罪大日，听到那遍地所发出的属灵的角声的时候，这福音对我们是何等大的地喜讯呢？
在【利25：10】说：“第五十年，你们要当作圣年，在遍地给一切的居民宣告自由。这年必为你们的禧年，各人要归自己的产业，各归本家。第五十年要作为你们的禧年。”
这禧年所预表的就是主耶稣基督第一次来到主耶稣基督二次再来为我们所成就的救赎大工，不仅仅预表着主耶稣基督成全了救赎的工作，也预表着祂复活升天，差遣圣灵来将主耶稣基督的救恩实施实在祂所拣选的百姓身上。
因为禧年刚才我讲到它就是五旬节的一个放大的节日，而五旬节最终指向的就是圣灵降临。那么禧年呢？禧年第一是指着主耶稣基督成全了救赎，因为主耶稣在【路4：18-21】，也是祂在旷野受试探之后公开地的引用先知【赛61：1-2】的话宣告说：“主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人，差遣我报告被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告神悦纳人的禧年。”21节耶稣对他们说：“今天这经应验在你们耳中了。”表明祂正式宣告禧年已经来到。
既然这禧年已经应验，就说明禧年在主耶稣基督第一次来，一直到主耶稣基督二次再来，这末后的大日就是报告被掳的得释放，被压制的得自由。因为在这整个的新约时代，神借着祂的教会在世界各地，天天遍处都在传讲耶稣基督救赎罪人的好消息。真的如同【利25：9】让我们看到的耶稣基督所成就的救赎，要在遍地发出角声。
惟有那真正蒙了基督救赎的人，惟有那真正被圣灵重生，因信归入基督的人，惟有那真真正正得到神儿子生命的人，才能真正地的享受在基督里的禧年。
就我们个人而言，因着我们所领受的救恩，我们已经归入基督，进入了禧年。而对于整个教会来讲，乃是从基督第一次来到二次再来的这一个大日，乃是禧年的大日。等到耶稣基督二次再来的时候，彼得在【徒3：21】说：“天必留他，等到万物复兴的时候。”
到那个时候也就是万物复兴的时候，主耶稣基督二次再来的时候，所有的人都要从死里复活，而那些在禧年中归入基督的人，到那时复活起来，将和主耶稣基督进入到那荣耀的新天新地里。那一个禧年将是更大更大的、永永远远的在基督里的喜乐之年。
如今我们因信归入基督，在基督里被圣灵重生，除去石心换成肉心的人，祂在【耶31：33】说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样，我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。”
当上帝把律法写在一个真正重生得救的人的心里的时候，我们就有了一颗敬畏神的心。当有了一颗敬畏神的心的时候，一个归入基督的人，在这里让我们看到礼仪律就和道德律完美地的结合。正如【利25：17】所说的：“只要敬畏你们的神，因为我是耶和华——你们的神。我的律例，你们要遵行，我的典章，你们要谨守，就可以在那地上安然居住。”
那意思就是一个真正重生得救的人，当上帝把祂的律法写在我们被圣灵重生的人的心上的时候，也就是把神的爱浇灌在我们心里，使我们有了这样一颗尽心、尽性、尽意、尽力爱主的心，并且带着这样的心，也就是敬畏上帝的心，而能够在禧年中，也就是在基督里活出爱人如己的生命。
所以利未记25章，从24-55节有关禧年的条例，那真正实践者乃是重生得救的人，在基督里过彼此相爱的生活，过爱人如己的生活。当这样生活的时候，那禧年所吩咐的条例就在一个真正重生得救的人的生命中和生活中得以实践。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的爱子耶稣基督救赎了我们，感谢你借着你的圣灵重生了我们，感谢你把我们迁入到了你爱子的国度里，感谢你叫我们今天在基督里享受那禧年的喜乐。天父，我们恳求你不但叫我们在基督里得安息，也叫我们在基督里学会享受安息。恳求你借着你的圣灵，将这属灵的奥秘不但浇灌在我们心里，也开我们的心窍，使我们能够看到你话语中的奇妙，也让我们常带着感恩的心为主而活，使我们也带着敬畏你的心，感恩的心，在这末后的日子当中，能够在教会中活出彼此相爱的生活，也能够在今世活出爱人如己的生活，好让我们能够在生活中如此地见证你，荣耀你。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记26章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
