亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是利未记26章。26章整体上来讲也可以分为两大段，第一段是3-13节，第二段是14-46节。
我们先来看第一点序言，也就是1-2节。在序言中这么说：“你们不可做什么虚无的神像，不可立雕刻的偶像或是柱像，也不可在你们的地上安什么凿成的石像，向它跪拜，因为我是耶和华——你们的神。你们要守我的安息日，敬我的圣所，我是耶和华。”
这1-2节的序言就相当于是十条诫命前四条的浓缩，因为我们已经反复讲过十条诫命分为两大类，前四条诫命实践在生活中就是礼仪律，后六条诫命实践于生活中就是民事律。尤其是在旧约当中，礼仪律有其预表性意义，也有对当时代的以色列人给予他们敬拜方面的指导。而后六条诫命没有预表性意义，但就其字面意思来讲，由于时代不同，文化不同，环境不同，所以字面的意思并不总是有效，但它背后的生活的原则，道德方面的教训，乃是对历世历代的圣徒都是有效的。
而利未记虽然也包含着民事律，但整体上来讲，它都是在教导有关礼仪律方面的。因此我们来到【利26：1-2】的序言中，也就看到了十条诫命前四条的一个缩影。
论到十条诫命，我们必须记得十条诫命的序言是怎么说的，否则我们来看后面的十条的时候，如果忘记了十条诫命的序言，就如同被掏空的树一样。所以十条诫命的序言在【出20：1-2】这么说：“神吩咐这一切的话说：‘我是耶和华——你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”
而这一个“从埃及地为奴之家领出来”，这字面意思是把从万民中拣选的了以色列这个民族，从埃及救出来，借着把这一个民族从埃及救出来这一个历史事件，对历世历代的圣徒言说了那内在属灵的奥秘，就是把祂的百姓从罪恶里，从世界中，从魔鬼撒旦的权势之下拯救出来。正是因为神是如此地爱祂的百姓，拯救了他们，因此才有了下面的十句话，吩咐的他们当如此如此行。
【利26：1-2】这一个序言就是基于【出20：1-2】，在这个基础上，祂吩咐以色列人应当如何在敬拜方面遵守前四条诫命。这前四条诫命主要是讲了敬拜的对象、敬拜的方式、敬拜的态度以及敬拜的时间。，尤其是敬拜的时间，在旧约当中神吩咐以色列人当守安息日为圣。
昨天我们透过25章已经了解了安息日、安息年、禧年属灵的含义，在【利25：2】说：“你晓谕以色列人说：你们到了我所赐你们那地的时候，地就要向耶和华守安息。”到了我所赐你们那地，“那地”是什么地呢？就是指着迦南地。而迦南地所预表的就是“在基督里”这样一个领域。这就说明这属灵的含义，意思就是每一个重生得救因信归入基督，在基督里的神的儿女都已经得了安息，也应当在基督里享受安息。
在【利26：2】说：“你们要守我的安息日，敬我的圣所。”那意思是说，既然我们真的因信从亚当里归入到基督里，既然我们真的在基督里已经罪得赦免，被算为义，得着了神儿子的生命。我们借着信心与主联合，圣灵也把神的爱浇灌在了我们的心里。当我们有了基督这样的生命，就必然要在我们的生活当中将这内在的生命表明出来。
既然我们已经进入安息，并且也在不断地享受安息，那么我们如何将这生命之道表明出来呢？
首先就应当在敬拜中将这道表明出来，因为一个爱神的人必然会在生活当中活出爱神的生活来。
主耶稣在【约14：21】这么说：“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的，爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”23节又说：“人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。”
这就说明一个得着了基督的爱，并且被基督的爱激励，开始有了爱神的心，。而一个有了爱神的心的人，就必然会在生活中将这爱活出来。而把这爱活出来，首先是在敬拜生活中将这爱活出来。
为此，在【来10：25】祂就吩咐祂的百姓说：“你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既知道那日子临近，就更当如此。”
在这节经文中所说的“不可停止聚会”就是指着公共崇拜说的。神在旧约当中是吩咐以色列人守安息日为圣，他们是在安息日这一天敬拜上帝，同时也借着守安息日记念神的创造大工。
既然在新约安息日预表的意义已经结束，如果我们再像旧约的人一样守安息日的话，这样就会将是新约实体已经来到与旧约实体还没有来到，就会将这二者混淆。
为此，使徒们在新约教会，也就是五旬节圣灵降临之后，他们就使是自己与犹太教的敬拜有了明显的区别。第一个区别，明显的标记，那就是犹太教的敬拜是在安息日，而新约接受耶稣基督为救主的人，他们不再像犹太人那样守安息日。因为实体已经来到，影子也就废弃了。如果不守安息日，是因为在基督里已经得了安息。，那么，在新约教会同样也有礼仪律，那新约的礼仪律又当如何敬拜上帝呢？又当在哪一天来敬拜上帝呢？因为那爱上帝的心也要在他们的生活中表明出来。既然如此，那敬拜的生活又当如何来过呢？
所以他们就从七日的第一日到第六日，这六天中要另选一日。但是在这六天当中，哪一天更具有记念意义呢？惟独七日的第一日，因为这一日主耶稣基督从死里复活了。因此，新约圣经并没有以守主日取代守安息日的明显经文，但是从五旬节开始却看到使徒们就是这么做的。
所以，新约教会从第一世纪，从使徒们开始就是守七日的第一日，以有别于犹太教。所以我们可以这样确信，在主耶稣基督第一次来之前，当守安息日为圣，在这一天来敬拜上帝。自主耶稣基督第一次道成肉身、复活，升天，完成救赎之后，到主耶稣基督二次再来，基督的教会就以七日的第一日取代了旧约的安息日。并且在守七日的第一日的时候，同时也包含了安息日。
因为守安息日，单单记念神的创造之工，并不包含神的救赎之工。然而，当我们遵守七日的第一日来敬拜上帝，这不单单记念了主耶稣基督从死里复活，拯救了我们，同时也包含了纪念神的创造。因为我们相信我们的救主耶稣基督，祂就是太初就有的道。
而【约1：1-3】宣告说：“太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在，万物是藉着他造的，凡被造的，没有一样不是藉着他造的。”所以我们相信耶稣基督是我们的救赎世主。同时我们也相信，耶稣基督也是起初神藉着祂创造了万有。因此，当我们在七日的第一日记念主耶稣基督的救赎之工的同时，也记念了神的创造之工。
第二点，遵守神的诫命必蒙福，也就是3-13节。第3节说：“你们若遵行我的律例，谨守我的诫命。”我就给你们以一下各样的福内容。，从第3节到第4节的开始似乎给我们感觉到我们要想得到以一下各样的福就必须要遵行神的律例，谨守神的诫命。
因此，有人就根据这样一个关系说这就是神有条件的应许。，我们是否可以从这段圣经中看到这是神有条件的应许呢？其实有条件不叫应许，应许就不可能有条件。条件与应许，正如行为与信心不能混淆一样。其实，经文很清楚地告诉我们，如果你遵守上帝的律法，遵行祂的律例，就必然得到或者说赚得以下这些结果。但似乎我们从字面的意思来看的时候，好像有神应许的意思。
因此我们必须要知道，神在律法中的应许是想要表达什么意思呢？比如说一加一等于二，这就是对的，如果是不等于二等于的其他数字，通通都是错的。那么当你今算题的时候，一加一等于二，你就赚得了一个对，如果一加一等于三或其他的数字，你就赚得了一个错。意思是说并不是一加一赚得了一个对，而是说一加一等于二，你就赚得了对，等于其他数就是错。这一个对、错就是在这一个法则中所应许的。
我们遵守律法也是如此，你这样、这样遵守律法就是这样的结果。如果你按照这样的律法生活，就必然得到这样的结果。而这样的一个结果，是，上帝应许祂所赐的律法而有的结果。而我们走进了祂这样律法的生活中，就必然是这样的结果。如果不是行在这样的律法生活中就是犯罪，犯罪就是赚得死亡。
起初上帝造人的时候，祂就把律法赐给了人，给人立了行为之约，让人遵守。因为在这行为之约中神有应许，那就是遵守上帝的律法赚得永生，违背上帝的律法必定死。当亚当违背了耶和华的律法，违背了行为之约，他就在这程序中死了。从此之后，所有在亚当里堕落的罪人，就没有一个还能够真真正正地为爱上帝而丝毫地遵行律法，完全不能。
既然不能够为爱上帝而爱人如己，也就是为爱上帝、荣耀上帝、，感谢上帝而遵行上帝的全部的律法，那么，这就证明了没有一个人还能够因着遵行律法而得到上帝在律法中的赐福。
可是我们的救主耶稣基督，祂道成肉身，祂代替我们完完全全地遵行了上帝的律法，祂一点也没有犯律法禁止的，并且完全遵行了律法吩咐的，行了公义。而祂所行的这公义或者说遵行的就是律法的义，并不是为祂自己，因为祂本来就是那律法的制定者，祂就是义的本体。祂道成肉身，遵行律法，完成这公义乃是为祂自己的百姓。而我们今天这些因信归入基督的人，就得着了主耶稣基督为我们所行的义。
既然我们已经得着了基督为我们所成就的义，我们在基督里，在天父的面前，如同从来没有犯过律法禁止的，如同从来就跟主耶稣基督一模一样遵行了律法吩咐的。
所以当【利26：3】说：“你们若遵行我的律例，坚守我的诫命。”我就给你们以下的赐福。这恰恰就是告诉我们，要是照着我们自己遵行律法，赚得这些，我们就什么也得不到。
然而，我们今天之所以能够得到以下上帝在祂律法中所赐的福，完完全全是因着主耶稣基督为我们遵行了律法。我们在基督里白白得着了那应该守律法才能得到的这许多的恩典。所以这就让我们一个在基督耶稣里的人，不但有生命，并且得的更丰盛，不但得到了主的爱，并且就越发经历主的爱。
正是因为第3节说：“你们若遵守我的律例，谨守我的诫命。”我们就越发知道我们得到的这一切都是主耶稣基督替我们遵行律法所应得的。
当我们读下面这些经文的时候，字面的意思似乎都是指着在肉体方面神的赐福，或者说是在物质方面的赐福。但是我们必须要越过这些字面的意思，认识到上帝乃是借着这些肉体方面的、物质方面的给我们在讲那内在属灵的奥秘。
就比如第5节所说的：“你们打粮食要打到摘葡萄的时候，摘葡萄要摘到撒种的时候；并且要吃得饱足，在你们的地土上安然居住。”
就说“吃的饱足”，如果说遵守律法得到吃得饱足，或者说惟独在基督里的人才吃得饱足，这都解释不通。因为那些不信耶稣的，天天犯律法的，反倒让我们看到有许多这样的人比基督徒吃的更饱足。在肉体方面，在物质方面，他们的生活比基督徒活得的更自在。
所以【箴13：25】所说的：“义人吃得饱足，恶人肚腹缺粮。”这绝不是指着肉体的肚腹讲的。如果是这样的话，像保罗如果说行律法，他完全可以说我是无可指摘的。若说信基督，在基督里，祂是比我们任何一个人更信靠基督的人。
可是【林前4：11】保罗自己作见证说：“直到如今我们还是又饥又渴，又赤身裸体，又挨打，又没有一定的住处。”他在【林后11：27】也说：“受劳碌、受困苦，多次不得睡，又饥又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露体。”
遵守律法，吃得饱足，这一个“吃得饱足”，绝不是指着肉体方面讲的。【诗34：19】反倒清楚得说到：“义人多有苦难，但耶和华救他脱离这一切。”那意思不是指着义人不会遇到饥饿寒冷，而是在这一切的苦难中，神都救我们脱离了苦难。在这苦难中，如同没有苦难一样地的喜乐。因此【利26：5】所说的“吃得饱足”，一定是指着那生命的粮。
所以主耶稣在【约6：51】说：“我是从天上降下来生命的粮，人若吃这粮就必永远活着；我所要赐的粮就是我的肉，为世人之生命所赐的。”
如果从属灵的粮食来理解的话，那么这一段圣经就是清楚的。因为上帝借着祂的爱子主耶稣基督赐给我们的生命的粮，乃是丰丰富富的，四季都有丰富供应的。在第6节说：“我也要赐平安在你们的地上。”而这一个“平安”一定也是指着在基督里的属灵的平安讲的。因为主耶稣在【约17：24】说：“我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们，我所赐的不像世人所赐的，你们心里不要忧愁，也不要胆怯。”
因为主耶稣是要把那属灵的平安赐给我们。如果我们一个在基督里得到了在基督里的平安，那后面所讲的“恶兽”自然也不是指着这世界上的动物讲的，而是指着魔鬼撒旦，以及牠借着牠的随从对圣徒的迫害所讲的。
就像【彼前5：8-9】所说：“务要谨守，警醒。因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。你们要用坚固的信心抵挡他。因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。”表明主所应许我们的乃是胜过恶者魔鬼撒旦及其随从对于圣徒的扰害。
这样，8节所说的：“你们五个人要追赶一百人，一百人要追赶一万人。”就不难理解，这是指着圣徒在地上靠主得胜所说的。，因为【约一5：4-5】说：“因为凡从神生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”我们不是胜过一百人，一万人，而是在基督里的人，神应许我们胜过世界。
第10节这里说：“你们也要吃陈粮，又因新粮挪开陈粮。”这“陈粮”是指什么说的，“新粮”又是指什么说的呢？
我想有一节经文足以说明这一点，那就是【约一2：7-8】，使徒约翰说：“亲爱的弟兄啊，我写给你们的，不是一条新命令，乃是你们从起初所受的旧命令；这旧命令就是你们所听见的道。再者，我写给你们的，是一条新命令，在主是真的在，在你们也是真的；因为黑暗渐渐过去，真光已经照耀。”
旧命令，用一句话概括就是指着神在律法的总纲所说的：你们要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神；其次也相仿，就是爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。
如果主耶稣已经清楚告诉我们，这是律法和先知一切道理的总纲。那意思就是在旧约中所教导的旧命令。然而主耶稣基督祂就是这样遵行了的这律法，并且祂也吩咐那些在基督耶稣里的人也当这样为爱神而彼此相爱。
所以主耶稣在【约13：34-35】说：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”这新些命令和旧命令就如同陈粮与新粮娘一样。
第三点，也就是14-46节。虽然这一段圣经很长，但其总原则就如同14-15节所说的：“你们若不听从我，不遵行我的诫命，厌弃我的律例，厌恶我的典章，不遵行我一切的诫命，背弃我的约。”16节说；“我待你们就要这样……”等等。
那么，这以下的经文其实就是告诉我们，如果不遵守耶和华的命令，废弃、厌恶祂的律例和典章，上帝就会把悖逆律法而有的咒诅加给那些悖逆律法的人身上。
然而，透过律法所禁止的，我们就知道，我们从生到这个世界上，从会行动，会说话，会思想，就开始违背耶和华的律法。直到如今，我们已经相信基督的人，依然还是每天都有犯律法所禁止的。
如果看到这些神在律法当中的咒诅的话，真的是让我们感到我们实实在在是一个不配承受神恩典的人，乃是一个真正该死该灭亡的人。然而我们今天之所以没有受这样的惩罚，那是因为主耶稣基督祂为我们的罪钉在了十字架上。保罗在【加3：13】说：“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅。因为经上记着：‘凡挂在木头上的都是被咒诅的。’”
所以，我们从【利26：14-46】知道，违背耶和华的律法就必受这样的咒诅。而我们今天是在耶稣基督里，因着祂的救赎，使我们脱离了因亚当的堕落而给我们带来的咒诅。就如保罗在【罗5：18-19】所说的：“如此说来，因一次的过犯，众人都被定罪。照样，因一次的义行，众人也就被称义得生命了。因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。”
既然我们因着主耶稣基督那义人一次的义行、顺从，使我们得了称义、得了的生命，我们就越发应当带着感恩的心为主而活。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你，使我们今天借着这一章圣经看到你借着律法向我们显明了何为祝福，何为咒诅。然而我们同时也知道了，我们在亚当里堕落的罪人都是该受咒诅的，是不配领受祝福的，因为我们天天干犯你的律法，并且也没有遵行你在律法中所吩咐的。然而你没有将我们该受的到刑罚加给我们，而是将那我们不该得的到恩典赐给了我们，都是因着你的爱子耶稣基督担当了我们的罪，替我们受了刑罚。都是因着你的爱子耶稣基督祂完完全全遵行律法所赢得的义，使我们因信白白得着这么大的恩典。为此我们恳求你就将那真理的圣灵厚厚地浇灌在我们身上，使我们认识这属灵的奥秘，也叫我们越发存感恩的心为你而活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：利未记27章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
