亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第1章。在这章当中我想简单给大家分享六个重点。
第一点，我先来给大家再讲一讲摩西五经这五卷书彼此之间的关系。创世记所着重的是人从被造的地位堕落的一个事实，可以简称两个字——堕落。那出埃及记毫无疑问就是拯救，也就是拯救堕落的罪人。那么利未记就是关乎礼拜，因为蒙拯救的人，第一件事情就是如何敬拜上帝。第四卷书民数记着重于牧养。因为礼拜用我们今天的话来讲，也就是仅仅关乎到七日的第一日应该怎么样敬拜上帝？但是在这一周的七日当中还有六天，所以民数记更着重的是牧养，也就是神借着祂的教会来牧养群羊。
所以，民数记更多的乃是关乎到教会与百姓——信徒的关系，就是神如何借着教会来牧养祂的百姓。那牧养的结果呢？牧养的结果就是让他们过顺服上帝的生活。如何顺服呢？那就是有了一套详细的律法，作为人顺服上帝的一个指导性原则。所以摩西五经我们可以把它看作是这五个重点：堕落、拯救、礼拜、牧养、顺服。从这样简单的五个重点中，也是让我们可以看到来为民数记在当中的定位。
当我们今天开始进入到民数记的读经计划之后，就应当知道这一卷书所着重的是什么，如何来为它定位，这卷书就是关乎牧养与管理的一卷书。
第二点，我们再来看一看民数记与上两卷，也就是利未记、出埃及记有着怎样的时间上的关系。我们知道神借着摩西带领以色列人出埃及的那一天是正月十四日，这是在【出12：6】可以确定的。接下来大约用了五十天来到了西奈的旷野，神在西奈的旷野与以色列人立了西奈之约或者叫作摩西之约。这是从【出19：1】所确定的。
然后到了【出40：17】，那节经文说：“第二年正月初一日，帐幕竖立起来。”这样我们就知道他们从出埃及到会幕竖立起来，用了十一个半月，也就是第二年的正月初一日会幕树立起来，这样就结束了出埃及记。
现在我们来看民数记的时候，在【民1：1】说：“以色列人出埃及地后，第二年二月初一日，耶和华在西奈的旷野、会幕中晓谕摩西说……”
这个日子是第二年的二月初一日。
，正月初一日竖立起来会幕，到二月初一日民数记开始，这中间整整间隔了一个月。那么这一个月在作什么呢？毫无疑问这一个月就是上一卷书利未记，也就是从出埃及正月十四日到会幕竖立起来用了十一个半月，接下来用了一个月，也就是神借着会幕与以色列人建立了一整套礼仪律，花了一个月的时间。
把这一切都吩咐完之后，就来到了第二年的二月初一日，然后就开始了民数记。在民数记的这一卷书中，就包含了长达约有四十年的历史。就是当我们来看民数记的时候，就要作好心理准备。
在这一卷书中将会看到以色列人在旷野所经历的三十八年半，也就是将近四十年的生活，他们是怎么样在旷野生活的，又发生了一些什么事情？当我们今天来读民数记第一章的时候，这仅仅是一个开始。
第三点，本卷书和合本圣经用的是民数记，当然这一个书卷的名称，那也是从希伯来文圣经翻译过来的。书卷的名称叫民数记，就其字面意思来看，我们就知道这一卷书似乎是关乎到清点民数的一卷书。因此在这一卷书当中就包含了有两次全面这样的人口普查，但我们不能够仅仅停留在似乎是清点民数或者人口普查这样一个概念当中。我们更应该知道清点民数，作这样全面的人口普查，目的是什么。
在拉丁文的武加大译本，民数记这一卷书的书名是户籍记纪，就是有关建立以色列人的户籍。
那大家就知道清点民数、人口普查是为了建立详细的一个户籍制度。这户籍制度的建立主要的目的是为了更好的管理、牧养，否则的话就没有什么意义。
因此我们就从民数记这一个书卷的名称，民数清点、人口普查、建立户籍这样一个意思来了解民数记的真实的含义，就是为了更好地的牧养。那顺便我们也就对每一点也可以谈一谈它与我们今天教会的关系，它对我们有何属灵的教训。
既然以色列人出埃及，你看上帝先是吩咐他们作一些重要的事情，就像建立会幕、设立祭司、如何献计、礼拜，这都是很重要的。当这些最最重要的事情作完之后，那紧接着就是关于如何来牧养教会。
同样的，我们传福音的时候，是不是首先也是关注的这个罪人如何得蒙拯救，明白神的救恩，接受耶稣基督作救主，。这也是非常重要的。，而不是传福音的时候先给人讲你如何加入教会，成为教会的一员。不是先讲这一个。，而是先讲罪人的结局是什么，为什么要信耶稣，如何在基督里得救。
当这个人得救之后，紧接着我们要讲的是什么事呢？是不是就是关于你如何过宗教生活，就近找一个教会要去礼拜。当这个人参加礼拜之后，接下来才是他如何成为有形教会的一个成员，能够跟进，更有效地来牧养他，使他可以在教会的牧养下成长，成为一个顺服上帝的子民。
因此，摩西五经的五卷书的彼此的关系，是不是也是我们今天从传福音到这一个人加入教会的一个成长过程呢？如果是的话，那我们现在来读民数记的时候，就应该知道所谓的民数记就是人口普查，这人口普查就是为了建立户籍。那对以色列人在西奈的旷野建立户籍，就相当于是在有形教会当中，也应当有教会的会员名册。你是隶属于哪一间有形教会的？如何使这一个人在有形教会得到有效的牧养，这是一件必须要作的事情。
所以我们来看【民1：2-3】，这里说：“你要按以色列全会众的家室、宗族、人名的数目，计算所有的男丁。凡以色列中，从二十岁以外能出去打仗的，你和亚伦要照他们的军队数点。”
这里特别提到了三个词：家室、宗族、以及军队。因此每一个人都应当找到自己的所属，你是属于哪一家，你是属于哪一个宗族的，你在这一个编制的军队中，你是属于哪一军的？所以，这个民数记不仅仅是在建立户籍，也是为了更好的编队，就是为了更好的管理、牧养、行军。
因为自从神带领以色列人出埃及的时候，在【出12：41】就提到说：“正满了四百三十年的那一天，耶和华的军队都从埃及地出来了。”这一个民族在耶和华的眼中来看，乃是耶和华的军队。表明既然以色列人预表着亚伯拉罕的后裔，他所预表的乃是那些以信为本的真正属灵的亚伯拉罕的后裔。那就表明凡是真正相信基督的人，乃是已经参军，成为耶和华的军队。
在【提后2：2-4】，保罗对提摩太这么说：“你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。你要和我同受苦难，好像基督耶稣的精兵。凡在军中当兵的，不将世务缠身，好叫那招他当兵的人喜悦。”第5节说：“人若在场上比武，非按规矩，就不能得冠冕。”
那保罗对提摩太的这一个教导，我想绝不是保罗凭空想象出来的，那一定是根据旧约圣经得出来的这样一种属灵的理念——。那就是每一个在基督耶稣里的真正属神的儿女，应当清楚地知道，我们乃是开始了一场属灵的争战。也就是【创3：15】，我们不要读着读着圣经就把它忘了，因为那里已经很清楚得说到：“我也要叫你和女人彼此为仇，你的后裔和女人的后裔也彼此为仇，女人的后裔要伤你的头，你要伤她的脚跟。”这是一场属灵的战争。
那么，在这场属灵的战争中，既然女人的后裔，那就是教会的元首，教会的元帅，那么，所有加入到基督教会的人都是参军，跟随我们的元帅开始这一场属灵的争战。
虽然我们这样一个争战并不是以武力的方式来争战，但确确实实应当有一种属灵争战的心志。，而我们争战的对象既然不是属血气的，那么，争战所用的兵器也不是属血气的，乃是在神面前有能力，。借着广传福音，遵行上帝的道，见证基督，用爱胜过这卧在那魔鬼撒旦这个邪恶势力权下的这整个的世界，因为主耶稣基督就是用十字架的爱征服了全世界。那么祂让祂的教会得胜，那就是让我们以善胜恶，靠着基督打这一场属灵的战争。
所以，从2-3节这几个词——家室、宗族、军队，就应当建立起在有形教会里规规矩矩，靠主在世上能够得胜世界，作美好见证的军人的心志。
第四点，也就是【民1：17】：“于是，摩西、亚伦带着这些按名指定的人。”这个“按名指定的”，意思就是摩西、亚伦就按着宗族、家室就任命了十二位领袖或者叫作各宗派的首领，或者叫作军中的统领，这是按照支派而任命的。
不过在4-16节这个名单中并不包含利未支派。如果不包利未支派的话，应该剩下十一个支派。但是第10节：“约瑟子孙属以法莲的，有亚米忽的儿子以利沙玛；属玛拿西的，有比大蓿的儿子迦玛列。”这样看到约瑟这里，他的两个儿子就设立了两位统领，那意思仍然是有十二个统领，这十二个统领乃是有摩西、亚伦所任命的。
关于这十二个统领的名字都非常有意思，就其他们的名字就知道，他们乃是基督耶稣的精兵。从他们的名字就知道，他们乃是有着美好生命的，可以为主的真道打美好的仗，有这样属灵的经历的人。
我想稍微给大家提一提这几个名字的意思。第5节属流便支派的统领以利蓿，意思就是“神是磐石”。第6节属西缅直派的统领示路蔑，意思是“神的朋友”。第7节属犹大支派的拿顺，特别是他父亲亚米拿达，亚米拿达的意思是一国之父。既然他是预表着神的国度，因为犹大支派这一个弥赛亚血统的犹大支派，他有亚米拿达，而亚米拿达乃是一国之父，完全可以看作是预表着神国度的那一国之父，是他的儿子叫拿顺，那么这个儿子显然就是在这个国度里面的太子一样，他是犹大的第五代的继承者。拿顺的名字有“蛇”的意思。
为什么拿顺有蛇的意思呢？表明这一个犹大支派的那一位将要来的弥赛亚，祂将要担负祂百姓的罪，如同蛇被挂在十字架上。
第8节属以萨迦直派的拿坦业，意思是“神的礼物”或者说“神的赐予”。第9节属西布伦支派的以利押，意思是“我神是父”。第10节约瑟子孙属以法莲的以利沙玛，意思是“神已听见”。属玛拿西支派的迦玛列，意思是“神的赏赐”。属便雅悯支派的亚比但，意思是“神是公义”。12节属但支派的亚希以谢，意思是“弟兄是帮助”，表明他们有彼此相爱的心。13节属亚设支派的帕结，意思是“神的显现”。14节属迦得支派的以利雅萨，意思是“神已加添”，这一个以利雅萨也可以理解为是神不断地加添他们的力量，使他们得胜。最后第15节属拿弗他利支派的亚希拉，我也翻了一些资料，并没有查到这一个名字有何属灵的意义？因为查不到就不太能确定他到底有何属灵的含义。16节说：“这都是从会中选召的，各作本支派的首领，都是以色列军中的统领。”
那这样除了利未支派，十二个支派都有了统领。但是我们知道在这十二个统领之上，乃是有一位大元帅，就是由摩西和亚伦所预表的主耶稣基督，祂是我们的先锋。正如【来6：20】所说的：“作先锋的耶稣。”
第五点，数点民数的结果如何呢？当摩西、亚伦和这十二个统领一起开始数点民数，建立户籍的这一个工作进行之后，一直到【民1：44-46】，这就是数点民数的结果，这一个户籍已经建立起来。
44-46节说：“这些就是被数点的，是摩西、亚伦和以色列中十二个首领所数点的，这十二个人各作各宗族的代表。这样，凡以色列人中被数的，照着宗族，从二十岁以外，能出去打仗、被数的，共有六十万零三千五百五十名。”
这里提到“二十岁以外能出去打仗的”，这对我们今天的教会有何参考价值呢？表明在教会当中所建立起来的会员名册应该包含着那能够分辨主的身体，领圣餐的会员，以及那些还不能够分辨主的身体，不能够领圣餐的会员。因为你有没有注意到他这里只是说二十岁以外能出去打仗的。
那大家有没有想一想，老人还能打仗吗？但是这里并没有说上限下，因此这一个打仗明显不是指着你有没有打仗的体力，重点，乃是指着在教会当中那些长大成熟的、懂事的，能够分辨主身体的人和那些还没有成长成为成人的孩童，应当加以区别。
第六点，关于利未人的服侍服务，也就是四十七到十三节这一段主要是论到利未人。，那利未人这一个支派有特别的工作，那就是他们是服侍整个会幕的，在他们行军要出发前往应许之地，。这一路行军中会幕应该怎么办呢？是不是就要拆掉，那这样就由利未支派的人来作这些工作。就像50-51节所说的：“只要派利未人管法柜的帐幕和其中的器具，并属乎帐幕的，他们要抬帐幕和其中的器具，并要办理帐幕的事，在帐幕的四围安营。帐幕将往前行的时候，利未人要拆卸；将支撘的时候，利未人要竖起。近前来的外人必被治死。”
看得出利未支派，特别是派他们来服侍整个会幕的工作。而亚伦也是属于利未支派的，亚伦及其他的子孙主要是作祭司的工作。关于利未人、祭司、大祭司，大祭司我们知道他预表着主耶稣基督，那么祭司呢，利未人呢，所以这就要从两方面来看。
如果从救恩，也就是我们与主的关系来讲，每一个重生得救的人，在基督里成为新造的人，有圣灵内住的人，他们在基督里人人都是祭司，人人都像利未人一样。我们不仅仅敬拜上帝，我们也应当在我们的生活中来服侍上帝，这就是属灵的意义。
但是如果把以色列这个民族这一个群体，对应于新约的有形教会的话，那利未人就应该被看作是在有形教会里，特别愿意把自己献上全职来参与服侍的人，那通通地都被看作是利未人。因此，利未人对新约的教会来讲就有两个意思，一个是与对我们每一个人有关系的意思，就是我们每一个人都应当将身体献上当作活祭来服侍神。
但是从有形教会管理的意义上来讲，那利未人也是代表着所有愿意奉献自己作全时间的在教会中服侍的人。，那祭司也是一样。虽然在基督里人人都是祭司，但是在有形教会里乃是指着那一些牧师、长老，从有形教会的意义上来看，就是指着这一个群体，也就是特别有职分来服侍基督教会的人。
所以我们应当从这两个方面来看，利未人的服侍。不论如何，有一点是确定的，民数记就是户籍记，就是为了更好地管理、牧养祂的百姓，使祂的教会、祂的百姓规规矩矩的，成为一个如同军队一样，被建立起来的有规矩的耶和华的军队。而这个军队乃是神的国度，在地上已经建立起来的一个有形的国度。在这一个有形的国度里，就有了这样一个美好的管理体系，牧养教会的有效的治理方式。
这样，这教会就是基督的身体，而基督就借着祂的教会，在今世就已经开始了祂自己荣耀的工作。正如【弗3：21】所说的：“但愿他在教会中，并在基督耶稣里得着荣耀，直到世世代代，永永远远！阿们！”
我们来一起祷告：“天父，我们实在感谢你，叫我们今天开始民数记的读经计划。天父，求你继续保守我们这一卷书的读经计划，如同前面你保守我们一样，叫我们在基督里有你同在的平安和喜乐，也有你真理圣灵的引领，使我们能够明白真道，使我们众人都能够在至圣的真道上造就自己，也让我们和众圣徒一同在今世彼此相爱，来荣耀你，侍奉你。也恳求你赐福你的教会，在地上能够成为荣耀你的身体，使你的教会在地上也如同一个美好的、有秩序的、被你治理管理的一个军队一样，可以更好的来见证你、，荣耀你。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第2章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
