亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第4章。
这一章圣经比较明确地可以分为四个段落。第一个段落是【民4：1-20】，论到哥辖的子孙及其他们的服侍工作；第二段是【民4：21-28】，主要是论到革顺的子孙及其他们的服侍；第三段是【民4：29-33】，论到米拉利的子孙及其他们服侍的工作；第四段是【民4：34-49】，主要是论到本章数点利未支派的结果及其他们的顺从。
所以第4章从分段来讲还是比较简单，我们就从这四段当中主要给大家分享两大重点。
我们先来看第一段。，【民4：3】说：“从三十岁直到五十岁，凡前来任职、在会幕里办事的，你都要数点。”这里提到了年龄三十岁到五十岁，因此，这就确定了第4章与第3章人数清点的不同之处。
因为第3章所清点的是以色列人一个月以外的头生的男子，以及利未支派一个月以外的所有的男子的数目，所清点的是这个群体，为的是让利未支派所有的男子代替以色列其他支派的头生的长子，归耶和华为圣。而第4章所清点的乃是那些可以在会幕中服侍的人数。所以【民4：3】说：“从三十岁直到五十岁。”这一个年龄段的人。
神既然吩咐摩西、亚伦要从利未支派中选出三十到五十岁这个年龄段的人，表明服侍会幕的搬运工作是需要年轻力壮的，手脚麻利的，有一定的服侍的经验的。因此，在这四段的每一段当中都强调了这一句——从三十岁到五十岁。
另外在【民8：24-25】那里说：“利未人是这样：从二十五岁以外，他们要前来任职，办会幕的事。到了五十岁要停工退任，不再办事。”
从这里看，【民8：24-25】来看，这个年龄段是二十五岁到五十岁，跟这个地方所讲的三十岁到五十岁有所不同，为什么会有这样的差别呢？因此几乎所有的解经家都认为这二十五岁到三十岁的这五年是利未支派男子进入会幕前学习服侍的工作，相当于是他们的实习期，到了三十岁才正式任职，就这一个年龄差的这一点，就可以帮助我们知道在有形教会的服侍中，应当有一定时间的学习和实习，才能够成为一个被任命、正式授职，在教会中参与服侍。我想这一点也是一个很好的参考。
另外，从三十岁正式服侍到五十岁卸任，这个年龄也有预表主耶稣基督服侍与卸任的意思。因为【路3：23】说：“耶稣开头传道，年纪约有三十岁。”而【约8：57】主耶稣对犹太人讲道说：“你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，既看见了，就快乐。”犹太人说：“你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢？”
这就说明，虽然主耶稣基督的服侍不是到五十岁才卸任，但是祂短暂的服侍，祂的付出却远远超越了一个三十岁开始服侍，到五十岁卸任所做的工作。所以我们如果仔细思想的话，就会发现，就连这样一个利未支派他们服侍的年龄也能够看到主耶稣基督服侍的影子。
另外在第一段当中，我们看到神吩咐哥辖的子孙，他们怎么样拆卸会幕，怎么样包装，好，让利未支派的其他人前来扛抬搬运。所以在这一个拆卸、包裹的这一个工作上，神是有严密厉的地吩咐。
透过【民4：1-20】，我们读了之后至少有这样的印象，里面提到了要用海狗皮遮盖，要用蓝色的毯子包裹，又提到有一些是用朱红色的毯子蒙上，又有一些是需要铺上紫色的毯子等等。总体来讲，我们可以看到几乎每一样器具上都有盖上海狗皮，这是共同点。
“海狗皮“在原文当中其实很简单，就是指着兽皮讲的。如果我们看到会幕的每一个物件在搬运的过程当中都需要有海狗皮盖上，如果我们用兽皮来理解海狗皮的话，基本上就能够想到亚当、夏娃犯罪堕落之后，在上帝打发他们出伊甸园的时候，就用皮子给他们作衣服穿，那应该是最早的、神启示人类的一个杀生献祭，那义的代替不义的受死赎罪的这样的一种信仰或者道，就在起初人堕落之后，就已经启示给了人类。
那么在会幕的所有一切的物件，它既然都预表主耶稣基督，而在这里又吩咐每一个物件都需要用兽皮遮盖，实际上就是已经很清楚地可以让以色列全民面用肉眼可以目睹的，就是会幕的各种物件乃是被海狗皮所遮盖。这就等于是在向以色列人宣讲了预表着将要来的基督的各种的物件，那意思就是祂是义的将要代替不义的，这样的一个意思，是比较明显的。
另外，其他的毯子，如果我们把它整合起来来看的话，无非就三个颜色，虽然用蓝色的毯子多一些，但是除了蓝色的毯子之外，也用到朱红色的毯子和紫色的毯子。所以简单地来讲就是三个颜色：，蓝色、紫色、朱红色。
只要我们还记得在【出25：1-7】，也就是摩西吩咐以色列人要奉献制作会幕以及会幕中的各种物件所用的材料时所提到的，就可以帮助我们理解这里的意思。【出25：1-7】这么说：耶和华晓谕摩西说：‘你告诉以色列人当为我送礼物来，凡甘心乐意的，你们都可以收下归我。所要收的礼物，就是金、银、铜，蓝色、紫色、朱红色线，细麻，山羊毛，染红的公羊皮，海狗皮，皂荚木，点灯的油，并作膏油和香的香料，红玛瑙与别样的宝石，可以镶嵌在以弗得和胸牌上。’”
从奉献这些材料的吩咐中，就提到了蓝色、紫色、朱红色线，也提到了海狗皮。就这些颜色所预表的意义来讲，我们知道朱红色的意思，前面讲过朱红色就是用朱红色的虫所制作成的染料，所染的线，就叫作朱红色线。而这一个朱红色的虫就是预表着主耶稣基督钉在十字架上舍命、流血，染红了祂的身体，如同一条朱红色的虫挂在了木头上，祂身上所流的血就如同穿上了朱红色的袍。因以此，可以看到这个朱红色就相当于是由祭司将这样一个祭器物献给上帝的预表性意义。
而紫色，在那个时代通常都是一个王所穿的服装的颜色，都以紫色为记，就像中国古代的皇帝所穿的龙袍是黄色，但是在罗马帝国王所穿的外袍通常都是紫色。记不记得在【约19：2】那里提到他们是如何羞辱主耶稣的。在【约19：2-3】说：“兵丁用荆棘编作冠冕戴在他头上，给他穿上紫袍，又挨近他说：‘恭喜犹太人的王啊！’他们就用手掌打他。”为什么给祂穿上紫袍呢？因为紫色的袍是王的外袍，以此来羞辱基督。所以这紫色的颜色预表着祂的王权。
剩下一个蓝色呢？蓝色有属天的意义，表明着那代表着属天的上帝。而代表属天的职分，代表上帝说话的就是先知。
所以我想把这三个颜色大概归纳起来，就相当于是预表着主耶稣基督的先知、祭司、君王的职分，大概就有这样的意义。而这一位先知、祭司、君王，就是那位义者，代替了我们这些罪人的不义，为我们赎罪，这也就是每一个物件用海狗皮所遮盖的意思。
另外，约柜是与其他的物件遮盖有所不同，因为这在约柜除了用海狗皮盖上之外，在海狗皮外面又加上了一层纯蓝色的毯子，而其他的都是用海狗皮盖上，没有在海狗皮外面再在盖上别的颜色的毯子，惟独约柜是在海狗皮的外面又盖上了纯蓝色的毯子。这纯蓝色是不是就有属天的那一种颜色的象征，而这一个约柜被抬起之后，当他们行走在旷野的时候，是不是就显得非常的瞩目，使人从遥远就可以看到那就是约柜——神同在的象征。
如果我们明白了这一点之后，那你想一想，当他们在行军的时候，有利未支派将会幕以及会幕的各种物件按照神所吩咐、所安排的秩序，。当他们这样抬起会幕中的各种物件行军的时候，是不是就等于是向我们展示了所有侍奉上帝的人，都应当这样带着敬畏的心，高高举起基督，将一切的荣耀都归给祂，并且所做的一切都是在侍奉祂、荣耀祂。
第二点，我们再来思想【民4：18-20】这里所说的话。【民4：18-20】说：“你们不可将哥辖人的支派从利未人中剪除。他们挨近至圣物的时候，亚伦和他儿子要进去，派他们各人所当办的、所当抬的，这样待他们，好使他们活着，不至死亡。只是他们连片时不可进去观看圣所，免得他们死亡。”
昨天我也特别强调了，在服侍会幕的事情上，也就是有关前四条诫命的礼仪律方面是万万轻慢不得的。在18-20节这里就让我们清楚地看到，这是有关圣物的事情，神是何等严谨地吩咐他们。在【民4：15】那里就有提到说：“哥辖的子孙就要来抬，只是不可摸圣物，免得他们死亡。”
这些经文都清楚地告诉了我们，侍奉上帝应当带着敬畏上帝的心而侍奉上帝。正如【诗2：11】所说的：“当存畏惧侍奉耶和华，又当存战兢而快乐，”我们侍奉上帝是一件喜乐的事，但是也应当存畏惧的心侍奉耶和华。
在【罗1：25】提到那些世人拜偶像，论到他们说：“他们将神的真实变为虚谎，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。”而我们看到，既然神拣选利未支派的人神拣选他们前来服侍会幕。昨天我也特别提到说，这一方面应用于我们每一个人，因为我们过去都是敬拜侍奉偶像的。而我们如今既然蒙神拣选，把我们迁到了神爱子的国度里，我们就应当敬拜上帝，也应当侍奉上帝，这是关乎到我们每一个重生得救属神的儿女，都应当带着敬畏上帝的心来侍奉上帝。
为什么要带着敬畏的心呢？因为【来12：29】所说的：“因为我们的神乃是烈火。”祂在颁布律法的时候，就是显出了祂何等地威严。然后摩西就对以色列人说，你们不要带着那种恐惧的心，而应该知道上帝如此在雷轰闪电中颁布律法，在烈火中赐下律法，为的是让我们能够敬畏祂。就像父母和儿女之间一样，。
如果儿女对父母没有敬畏的心，即使有爱而没有敬畏，那就跟父母之间没大没小，作儿子的不能动不动就拍着父亲的肩膀，如同对哥们说话一样，这样虽然也显出了那一种亲密的关系，但却显不出敬畏的心。
因此，我们和神之间不仅仅有亲密的关系，也应当有敬畏的心。，所以，带着敬畏的心侍奉祂是更重要的。你看一看连拜偶像的人，他们都是以敬畏的心在敬拜偶像，侍奉偶像，更何况我们来敬拜上帝，侍奉上帝呢！
在新约使徒行传第5章就记载了亚拿尼亚和撒非喇那一对夫妻。因为新约教会尤其是初期刚刚建立的耶路撒冷教会，弟兄姊妹彼此相爱，凡物公用，各家各户都有卖了田产和房屋的举动，把他们所卖的价银拿出来奉献，为了帮助教会中那些缺乏的人。如果你向神许愿，或者在大众面前公开地宣称自己卖了房屋、卖了田产是为了奉献，帮助教会中有需要的人。实际上奉献是甘心乐意的，你不奉献，。也没有人到你家里去抢。可是亚拿尼亚和撒非喇这对夫妻，他们既然宣称说是要奉献，可是当他们卖了田产之后，就拿出很少一部分来奉献，把其余的都藏了。
所以，在【徒5：3-5】彼得就对亚拿尼亚这样说：“亚拿尼亚！为什么撒但充满了你的心，叫你欺哄圣灵，把田地的价银私自留下几分呢？田地还没有卖，不是你自己的吗？既卖了，价银不是你作主吗？你怎么心里起这意念呢？你不是欺哄人，是欺哄神了。”亚拿尼亚听见这话，就扑倒，断了气；听见的人都甚惧怕。
从圣经旧约到新约，给我们看到，神是轻慢不得的，尤其是在跟前四条诫命有关的事情上，即便是看上去很轻微的事情，都是轻慢不得的。所以保罗在【加6：7】说：“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。”
所以，当上帝吩咐利未支派的人如此地服侍上帝，并且有亚伦的儿子被击杀的这样的鉴戒，就使是利未支派全体的人都就有了敬畏上帝的心，并且顺服上帝的安排。你安排我们抬什么，我们就抬什么，并不为自己所抬的是约柜还是院帷，而并不因此作任何的争论和不满；也不因为在行军时走在前面和排在后面有所怨言，他们完全地是接受、顺从上帝的安排。在他们敬拜上帝的事情上存着畏惧、侍奉耶和华的心来服侍祂的教会。
也盼望着民数记的第4章能够激励我们在服侍上帝的所有的工作上，都让我们能够有一颗“尽心、尽性、尽意、尽力爱耶和华你们的神”这样的心，又当存畏惧侍奉耶和华的心，好让我们成为一个顺从祂的人。因为神借着先知撒母耳在【撒上15：22】清楚地说：“耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭，顺从胜于公羊的脂油。”愿神赐给我们每一个人有甘心乐意顺从祂的心。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的话照亮我们的心，也感谢你借着你的话警戒我们的心，好让我们能够带着敬畏你的心来侍奉你，带着敬畏你的心在基督里过荣耀你、感谢你的生活。我们愿意把我们一生的年日献在你的手中，也把我们在今世活着，不论在教会内还是在世上所作的所有的工作恭敬交在你的手中，求你借着你的圣灵以及主耶稣基督的宝血洁净我们所做的一切，圣化我们所做的一切。不论我们做什么，都让我们带着敬畏你的心来侍奉你，在各个领域荣耀你。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第5章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
