亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第5章。
前面1-4章主要是论到了清点民数，一开始我也给大家分享了民数记这一卷书，其主要宗旨就是户籍记，为的是更好地的管理牧养，照顾以色列民。而整个以色列民如果从预表性意义来看，他就是预表着那真正属灵的以色列人。
如果把以色列民这个整体看作是基督的教会，那么他所预表的就是基督的无形教会。但是从有形的意义来讲，以色列民这一个群体在出埃及后来到西奈的旷野，当他们被组建起来，这一个整体从外在形式来看，他们也是那个时代的在约中的神的有形教会。这一个有形教会对等于新约的，不是国家，而是教会。
因此以色列民这一个整体的群体就有两个意思，一是预表着神的无形教会，二是对等的乃是基督的有形教会。从1-4章清点民数，建立户籍，就相当于是在组件神的有形教会，也相当于是在意义上已经开始了神国度的组建工作。
从前面这几章经文中，我们也可以从神吩咐他们如何安营这一个方位上来思想以色列民与教会的关系。最核心的部位既然是会幕，那就说明这会幕是以约柜为中心，加上神白天借着云柱，晚上借着火柱与他们同在。从整个以色列民的整体性来看，明显地可以让我们看到以色列十二个支派，神所吩咐他们这样安营，清楚地启示了以色列民应当以会幕为中心，意思就是神的百姓、基督的教会应当以神为中心。
在会幕的四围就是利未支派，利未支派驻扎在会幕的四围。他们一方面服侍会幕的各项事工，另一方面也相当于他们是代表着以色列人归给上帝。因此，利未人围绕着会幕的居住与侍奉，就是代表着全以色列人。
因此，这利未支直派也可以被看作是十二个支派的代表，也就是代表着教会。这外围的以色列十二个支派，。当他们安营居住，也是向我们表明了他们不仅仅是以会幕中心，同时也是以利未人为中心。而利未人既然是代表着以色列人归给上帝的，那么他们就相当于代表着教会。而以色列十二个支派围绕着利未人，这就说明他们不仅仅是以会幕为中心，也是以利未人为中心，那意思就是他们不仅仅是以神为中心，也是以教会为中心。这样就让我们清楚地知道历世历代所有神的百姓，都应当从民数记这前四章当中看到这属灵的一幕，就是以神为中心的生活，以及以教会为中心的生活。
民数记的前四章就是论到了组织教会的准备工作，当这个工作完成之后，也就相当于在组织方面告一段落。今天来到第5章，往后面的这几章圣经主要是论到以神为中心、，以教会为中心的以色列人应当过怎样的分别为圣的生活。
所以我们今天来读民数记第5章的时候，就是论到了如何过成圣的生活，过分别为圣的生活。第5章比较清楚的可以分为三个段落。第一段也就是【民5：1-4】，主要是论到如何洁净营地；第二段也就是【民5：5-10】，主要论到道常犯的罪该怎么处理；第三段也就是【民5：11-31】，主要是论到丈夫怀疑妻子不忠贞，应该如何解决这婚姻中的问题。下面我就对这三段从其字面意思以及属灵的教训方面给大家作一些简单的分享。
首先我们来看第一段，也就是【民5：1-4】，论到洁净营地。【民5：1-2】：“耶和华晓谕摩西说：‘你吩咐以色列人，使一切长大麻风的，患漏症的，并因死尸不洁净的，都出营外去。”
刚才我们再一次强调了，既然民数记是组建教会、，牧养教会、管理教会的这一方面的启示，那么，这一卷书也就是在应用前面在出埃及记和利未记中所规定的一些律法的条例，要把前面所制定的那些律法的条例应用于以色列人的生活中。
所以它就有一些重复的经文，这重复的经文不同之处或者说侧重点乃是前面是吩咐反复制定条例，。而民数记所强调的乃是如何应用与实践。这些条例在【民5：1-4】这里就是在应用前面所提到的洁净与不洁净的条例。
大麻风在前面就解释过，它主要是指各类的皮肤病，我们应该特别注意在这里第2节提到说：“因死尸不洁净的。”这里所说的“因死尸不洁净的”在七十士译本中，它的意思是灵魂里不洁净的。这就表明七十士译本是带有解释性的，其实就是告诉我们，当我们看到民数记在应用洁净与不洁净条例的时候，对于历世历代的圣徒来看，这一段圣经，就应当想到这里所说的“不洁净”主要是指着人灵魂的不洁。
如果我们从【民5：1-4】看到字面的意思，如果连有皮肤病的、漏症的，以及摸过死尸的，都要让他们出到营外。就这一个“出营外去”在【民5：1-4】就出现三次，要让他们出营外，免得污秽他们的营。
如果从其字面意思看到了连这些外表的、身体上的各种的不洁，尚且都要使他们出到营外去，不能够与以色列人同住，看到了上帝是何等地重视祂百姓的圣洁生活，。所以当我们读到这些圣经的时候，就越发提醒了那么，我们作为神所救赎的百姓，成为祂教会中的一员，又当如何追求过敬虔圣洁的生活呢？。所以，当我们读到这些圣经的时候，就越发给我们提了个醒。就像保罗在【林后7：1】所劝勉教会的，他说：“亲爱的弟兄啊，我们既有这等应许，就当洁净自己，除去身体、灵魂一切的污秽，敬畏神，得以成圣。”
保罗所说的“除去身体、灵魂一切的污秽”，那就是指着我们不仅仅要追求除去在外表身体的行为上可见的污秽外，过外在可见的圣洁生活，也应当除去那内在的、心里的一切的污秽，追求过圣洁的生活，过敬畏神，得以成圣的生活。
第二段，也就是5-10节。从第6节我们看到耶和华对摩西说：“你晓谕以色列人说：无论男女，若犯了人所常犯的罪，以致干犯耶和华，那人就有了罪。”这“常犯的罪”应该说着重的是那些有亏负别人的罪，或者说是在财务之类上有亏欠别人的罪。有这些罪当如何处理呢？
第7节说：“他要承认所犯的罪，将所亏负人的，如数赔还，另外加上五分之一，也归与所亏负的人。”这就表明，如有亏欠，不仅仅是要如数赔还，另外还要赔偿。那这里提到“另外加上五分之一”，这句话毫无疑问就是指着他应当为自己的罪献上赎愆祭，并且还要偿还五分之一。
在新约【路19：8-10】就记载了撒该的故事，在那里记载：撒该站着对主说：“主啊，我把所有的一半给穷人；我若讹诈了谁，就还他四倍。”耶稣说：“今天救恩到了这家，因为他也是亚伯拉罕的子孙。人子来，为要寻找、拯救失丧的人。”
这意思并不是说偿还成为得救的条件。但实实在在地是告诉我们，一个真正蒙了救恩的人，被主耶稣基督所寻找、拯救，得到救恩的人，必然结出圣灵的果子，就是带着爱神爱人的心，为亏负别人而加倍地的偿还。
第三段，主要是论到丈夫怀疑妻子不忠贞的问题。这一段论述的篇幅比较长，并且在这里的论述，好像在整本圣经当中也只有在这里论到了这一个方面，主要是着重于如何消除彼此之间的怀疑。借着这样一个严肃的启示的程序来消除各种疑虑，恢复他们夫妻间的彼此信任的生活，应该是本段圣经的重点。
那么，从这一段圣经中可以看得出神非常重视夫妻之间的美好关系，因为这一个关系乃是神从起初设立婚姻，一直到启示录，神一直都是在用婚姻来言说祂与教会的关系。所以从本段圣经当中，我们应该思想这一段圣经并不是在指教人如何为他人定罪，更多的是如何借着这样的正式地宣誓，以及这样一个严肃的宣誓的仪式来消除他们彼此之间的误会，使他们能够和好如初，彼此相爱。这才是本段圣经的主要用意。
因为我们每一个人只要来到这一位公义的上帝面前，我们没有一个人可以自义地的拍着胸，站在公义的上帝面前，就像【路18：11-12】的那个法利赛人所说的：“神啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我一个礼拜禁食两次，凡我所得的都捐上十分之一。”
请问有谁敢这样在上帝面前如此自义地祷告呢？大卫给我们所留下的美好的祷告的榜样，在【诗143：1-2】大卫这样祷告说：“耶和华啊，求你听我的祷告，留心听我的恳求，凭你的信实和公义应允我。求你不要审问仆人；因为在你面前，凡活着的人没有一个是义的。”
听听大卫的祷告，这是不是才是一个在公义的上帝面前真诚应该有的真诚的祷告呢？所以在【路18：13-14】，就是在那一个法利赛人后面，并且是站在会堂的最后面的一个税吏，远远地站着，连举目望天也不敢，只捶着胸说：“神啊，开恩可怜我这个罪人。”主耶稣接着说：“我告诉你们，这人回家去比那人倒算为义了。因为凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”
既然有这些经文清楚地得指导我们，因此我们从【民5：11-31】这一大段圣经当中，就不应该从这段圣经当中就其字面的意思，我们不能得出这样的结论说：作丈夫的或者作妻子的，应当带着如同审判官或者如同一个义人一样，照着律法来审问对方别人。这不是这段圣经给予我们的教导，而是从这段圣经当中看到，如果作为属灵的基督的新妇的我们，假如果主耶稣基督作为丈夫，作为新郎，当祂这样如果祂这样是以律法来审问我们，我们就没有一个人可以在祂面前站立得住。
因为保罗在【加5：19-21】清楚地说到：“情欲的是都是显而易见的，就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒、醉酒、荒宴等类。我从前告诉你们，现在又告诉你们，行这样事的人必不能承受神的国。”
所以，我们每一个被基督救赎，被祂的宝血洁净，被把我们迁入到祂爱子国度里的每一个属于祂的百姓，我们都应当带着谦卑的心，在主的面前过感恩的生活。因为神要究察罪孽，没有人在祂面前站立得住。
主耶稣在【太5：27-28】说：“你们听见有话说：‘不可奸淫。’只是我告诉你们：凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”
如果以这一个标准，每一个人都察查验自己的话，那么我们就不会从【民5：11-31】这段圣经当中以自义、无罪的身份来纠察别人的罪过，而是应该能清楚地看到我们每一个人都是被主耶稣基督接纳了的我们这有罪的妇人，成为祂自己的新妇。而祂自己爱我们，以祂自己的宝血洁净了我们，祂救赎了我们，祂爱我们，为我们舍命。
本来按照这段圣经这律法的意思的话，作为丈夫的基督，祂应该这样审问我们，然而祂却赦免了我们，祂怜悯了我们，祂爱了我们，祂救了我们。为此，我们这样一个被祂接纳、救赎的属于祂自己的新妇中的一份子，我们更应该向祂献上感恩的心，过悔改的生活，感恩的生活，以及追求圣洁的生活，因为我们是被迁入到有君尊祭司、圣洁的国度里。所以，更应该以感恩的心荣耀祂、侍奉祂。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你是如此爱我们，借着你的爱子耶稣基督救赎了我们，你没有嫌弃我们的污秽、卑微，然而，你却收纳了我们这些如蛆如虫的卑微的罪人。并且你爱我们，舍弃了你自己的独生爱子，为我们舍命流血，拯救我们，并且使我们成为基督的新妇，教会中的一份子。为此，我们向你献上无比的地感恩。求你就借着你的圣灵更新我们的心思意念，使我们能够过一个以基督为中心，以教会为中心的圣洁生活，好叫我们和众圣徒在这地上一同成为基督荣耀的身体。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第6章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
