亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第6章。
从民数记第1章到第4章，主要是神吩咐摩西、亚伦对以色列人进行了全面的人口普查。借着清点民数点把以色列人组织起来，使他们本来从埃及出来这一群就像一群乌合之众，组织成一支有纪律、有组织、有规矩的军队，使他们整装待命，准备出发前往应许之地。而5-6章是论到这一支只耶和华的军队应当如何过圣洁成圣的生活。
第5章就已经论到了应当除去不洁，追求过敬虔圣洁的生活，而第6章是在第5章的基础上，论到了在这一群成圣的民中众，有一群更加亲近上帝的人，也就是拿细耳人。因此，第6章主要就是论到作拿细耳人的条例。
第6章总共有27节经文，1-21节是论拿细耳人的条例，22-27节是一个美好的祝福。所以民数记第6章主要是讲到这两点。
我们来思想第一点，有关拿细耳人的条例。拿细耳人是什么意思呢？在【民6：2】说：“你晓谕以色列人说：无论男女许了特别的愿，就是拿细耳人的愿，要离俗归耶和华。”这里在括弧当中有一行小字：“拿细耳”就是“归主”的意思。
在本章第8节这里也说：“在他一切离俗的日子，是归耶和华为圣。”这就说明拿细耳人意思就是许了特别的愿，将自己献上归给耶和华为圣。
当这个人许了特别的愿，也就是把自己献上作拿细耳人，应当守什么规条呢？【民6：3-8】就是有关拿细耳人的条例，这条例就像律法的基本要素一样有两个方面，一是消极的，一是积极的。消极方面，也就是禁止做什么；积极方面是吩咐，应当如何行做。
拿细耳人的条例的消极方面主要有这几点：不可喝酒；不可吃葡萄制成的食物；不可用剃刀剃头，要由发绺长长了；不可挨近死尸。；这都是禁止方面的。积极方面那就是要归耶和华为圣。
归耶和华为圣这句话有没有注意到在本章出现多次，第2节：“要离俗归耶和华。”第5节：“他要圣洁，直到离俗归耶和华的日子。”第6节：“在他离俗归耶和华的一切日子。”第12节：“他要另选离俗归耶和华的日子。”
这句话反复地重复，就是强调了若有人许了特别的愿作拿细耳人，积极的方面就是将自己分别出来，归耶和华为圣。另外，如果有人许了特别的愿作拿细耳人，许这愿的时间不等，比如一年或者五年，或者一生。在圣经中有很多人就是一生将自己献给耶和华，归神为圣作拿细耳人。
比如参孙，在【士13：1-7】就记载了参孙的母亲在怀孕前，神应许她说：“你必怀孕生一个儿子，不可用剃头刀剃他的头，因为这孩子一出胎就归神作拿细耳人。”所以参孙从一出生就作了拿细耳人。还有施洗约翰，在【路1：8-17】就记载了神如何对他的父亲撒迦利亚说：“他在主面前将要为大，淡酒、浓酒都不喝，从母腹里就被圣灵充满了。”所以施洗约翰也是从出母胎就作了拿细耳人。另外还有保罗，在【徒18：18】记载了保罗在坚革哩那里，他因为许过愿，就在坚革哩剪了头发。
解经家都认为保罗在坚革哩所许的愿就是拿细耳愿。为什么说在那里许了愿，就剪了头发呢？因为许愿之后直到还愿，这期间不可以剃头剪发，所以我们许愿的时候通常都是剃头许愿，直等到还了愿之后才可以理发，将头发放在平安祭的火上。那如果许了愿之后，期间由于特殊的原因，被动地的、无奈地的，使他们不能够完成这愿，这前面许的愿就不算数，要重新开始。
从拿细耳人的条例中，我们可以看到这里所有一切的规定都是非常的严格。因为许了拿细耳愿的人，乃是把自己分别为圣，离俗归耶和华为圣。
这一个是归耶和华为圣，在前面论到祭司的圣服时，我们记不记得大祭司头上有一个用精金所作的圣冠，在这圣冠上就刻着“归耶和华为圣”。因此从这一个“归耶和华为圣”来看许了拿细耳愿这样的人，除了不能够献祭之外，其实在各方面他们差不多就达到了大祭司那样，被神所看重，被以色列人所敬重这样的一个位分。因为大祭司和拿细耳人都被看作是归耶和华为圣的人。
所以对于那些许愿作拿细耳人的要求，在很多方面就与对大祭司的要求非常相似，就比如【民6：7】论到：“他的父母或是弟兄姐妹死了的时候，他不可因他们使自己不洁净，因为那离俗归神的凭据是在他头上。”这一个要求就与对大祭司的要求是一样的，因为普通祭司还可以参加近亲的葬礼，但是大祭司和拿细耳人都不可以参加直系亲属的葬礼。
这一点就让我们看到对他的要求，就与于对大祭司的要求是一样的。，从这一点就可以看得出，大祭司只有亚伦的后裔才有机会作大祭司，但是作拿细耳人，就是普通的民众也可以许特别的愿，成为特别与神亲近的人，就如同大祭司一样地的尊荣，使这一个机会也可以临到普通民众。所以对拿细耳人的要求与对大祭司的要求，在各种规条当中都是一样地严谨，并且让我们看到像亚伦这样的大祭司，惟独他的子孙才有机会承接这大祭司的职分。可是你看到拿细耳人却是普通的民众，并且不论男女，都有机会许这特别的愿。
不过有区别的是，大祭司可以进入会幕献祭，并且穿圣服，也可以剪发，。但是拿细耳人却不可以。，简单地说，神把归耶和华为圣这样的本来是给大祭司的尊荣容本来是给大祭司的，但是借着拿细耳人的愿，使普通的民众就有机会也成为如同大祭司那样亲近上帝的人。
在耶稣时代，也就是第一世纪的犹太人当中，就有许多人奉献自己作拿细耳人。如果用我们现代人的眼光来看拿细耳人的话，这拿细耳人差不多就相当于是那些特别奉献自己，愿意用一生来服侍上帝的人。
就比如人可以向上帝许愿，终身不娶不嫁，过着简朴简单的生活，为的是能够更加清心地的亲近神，与神有美好的交通。如果真的我这能够许这愿，并且守这愿，这在神面前也是蒙纪念、蒙祝福的。但是当它成为一种形式，并不是发自内心的敬虔而许的这样的愿，就很容易让人高举、标榜这样的一种敬虔形式，就等于窃取了上帝的荣耀。
在【太8：21-22】，那里记载说：“又有一个门徒对耶稣说：‘主啊，容我先回去埋葬我的父亲。’耶稣说：‘任凭死人埋葬他们的死人，你跟从我吧！’”
从这节经文也可以让我们思想到在有关拿细耳人的条例中，为什么提到说“凡是娶了特别的愿作拿细耳人的，不允许他们参加直系亲属的葬礼呢？这一个禁令实际上就是指着人如果作了主的门徒，就应当这样清心地的、坚定地的作主的门徒，跟从祂。如果我们总是挂记着这些世俗的事情，它就会影响我们跟从主。
是不是有很多人都听到这样的话，当我们传福音给某某朋友的时候，他们总是会以这样的借口说：等我什么事情办完了之后，我再信耶稣。然而，那真正跟从主的人应当是能够从心里离弃这些世俗的缠累，这并不是说让我们完全不顾及亲属的需要，而是指着从我们的心里面，。应当能够摆脱这些，不要让这些成为我们跟从主的拦阻。
就如主耶稣在【路14：26】所说的：“人到我这里来，若不爱我胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹和自己的性命，就不能作我的门徒。”
如果我们把从主耶稣基督在新约的教导中与民数记第6章对拿细耳人的条例中，将这二者加以对比，我们就会发现，实际上真真正正跟从主、作主门徒的人就是真正的拿细耳人。换句话来讲，凡是真正属于天国子民的人，也就都是一个真正的属灵的拿细耳人。
当主耶稣在马太福音13章讲完了天国各样的比喻之后，在51-52节主耶稣这么说：“这一切的话你们都明白了吗？”他们说：“我们明白了。”他说：“凡文士受教作天国的门徒，就像一个家主从他库里拿出新旧的东西来。”
弟兄姐妹，我们有没有思想过“从他库里拿出新旧的东西来”是指什么说的呢？这“库”又是指什么说的呢？但我们今天思想民数记第6章拿细耳人与新约天国的门徒二者之间的关系时，我们有没有看到这“库”就是指着整本圣经。拿出新旧的东西来，是不是就让我们看到，即使我们在新约跟随基督，作天国的门徒，这不仅仅是从新约拿出有关天国的教导，并且这有关天国的教导，也是从旧约中拿出来的。不论新的还是旧的，乃是从同一个库里，就是圣经中所取。
如果我们能够紧密地把新、旧约这样联系起来，就可以知道作天国的门徒，跟随主耶稣基督的人，都应当从这库里拿出新旧的东西来。当这二者对比的时候，才会让我们越发清晰如何作天国的门徒，成为一个跟随基督，能够见证基督，让众人认出我们是主门徒的这样的原则。否则的话，我们口口声声说作主的门徒，为主作见证，但是我们通常都不知道该如何具体去做。然而，透过拿细耳人的条例，我们就越发清楚，作为天国的门徒，也是一个刻苦己心，献上自己，清心与主交通、侍奉主的人。
第二点，在【民6：22-27】记载了亚伦的祝福。，22-27节说：“耶和华晓谕摩西说：‘你告诉亚伦和他儿子说：你们也要这样为以色列人祝福，说：‘愿耶和华赐福给你，保护你。愿耶和华使他的脸光照你，赐恩给你。愿耶和华向你仰脸，赐你平安。’他们要如此奉我的名为以色列人祝福，我也要赐福给他们。’”
神既然应许亚伦和他的儿子，也就是祭司，为以色列人祝福。同时神说，祂也会借着他们的祝福来赐福以色列人。为什么这段圣经写在拿细耳人的条例之后呢？这就表明这真真正正来自于上帝的祝福能够临到哪些人呢？不就是指着那些除去不洁，过成圣生活的人吗？不就是要把这福加给那些亲近上帝的人吗？
所以，只有那些在成圣生活当中，与主有亲密交通的人，在属灵的生命中与主有着密切相交的人，才能够真正懂得24-26节这里所提到的每一个词：，愿耶和华赐福给你，保护你；。愿耶和华他的脸光照你，赐恩给你；。愿耶和华向你仰脸，赐你平安。
这里的“愿”并不是一种愿望，乃是上帝借着祭司们的祝福给予祂百姓的应许，并且亚伦的这一个祝福在之后的圣经中，在历世历代也常被引用。【诗67：1】就说：“愿神怜悯我们，赐福于我们，用脸光照我们。”诗篇121篇整篇都是在应用亚伦的这一个祝福。新约圣经当中，几乎每一封书信都能够看到使徒们有祝福的话，就像【林前1：3】所说的：“愿恩惠、平安从神我们的父，并主耶稣基督归与你们！”
这祝福归于你们，是归给谁呢？是不是每一个受洗加入了有形教会的人呢？是不是每一个前来参加礼拜的人呢？在【弗6：23-24】保罗在以弗所书这封书信最后祝福这么说：“愿平安、仁爱、信心，从父神和主耶稣基督归于弟兄们，并愿所有诚心爱我们主耶稣基督的人都蒙恩惠。”
那你就知道来自于神的平安、仁爱、信心，从父神那里所来的这一切的祝福，祂都是借着主耶稣基督归与弟兄们。谁是主的弟兄们呢？惟独遵行天父旨意的人，主耶稣就称他们为兄弟姐妹和母亲了。
24节更清楚地说：“愿所有诚心爱我们主耶稣基督的人都蒙恩惠。”意思是这一切的祝福是单单地加给那些遵行天父旨意的人，单单地加给那些诚心爱我们主耶稣基督的人。愿我们每一个属于天国的子民，跟随基督的门徒，在不同的环境当中都能够得到主的同在，主的赐福。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你就把这样一章宝贵的圣经赐给我们。，如果我们没有深入地思想，我们就以为这一章圣经是单单与那一些许了特别的愿作拿细耳人的人，与他们有关。但是透过主耶稣基督自己的教导，就使我们知道这条例也是在提醒我们每一个属于你的门徒、天国的子民的人，借着民数记这一章圣经，恳求主也借着真理的圣灵能够把这真道种植在我们的心里，使我们能够就像民数记第6章一样，立定心志，追求过敬虔圣洁的生活，好让我们每一个属于你的子民都能够成为一个真正的属灵的拿细耳人，能够将我们的一生，将我们的家庭，将我们的工作，将我们的一切都奉献给你，好让我们真正成为一个归耶和华为圣的人。天父，我们恳求你，借着你的爱子主耶稣基督能够将那真正的平安、仁爱、信心以及各样属灵所列的恩典都加给你自己的百姓。我们这样的祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第7章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
