亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第7章。
从第7章开始一直到第9章或者第10章，这几章圣经根据【民7：1】来看，应该是发生在正月间的事。在【民1：1】那里告诉我们说：“以色列人出埃及地后，第二年二月初一日，耶和华在西奈的旷野、会幕中晓谕摩西说…….”那就说明民数记1-6章所记载的清点民数、组建军队、洁净营地以及特别奉献等等这一系列的事情，乃是第二年二月初一日开始所做的工作。并且我们也知道，从【出40：17】所记载的会幕立起，就是在第二年正月初一日会幕就立起来。
既然会幕立起是第二年的正月初一日，而【民1：1】告诉我们民数记的前6章就是从第二年的二月初一日开始作清点民数等等的工作。我们今天来读民数记第7章的时候，【民7：1】说：“摩西立完了帐幕，就把帐幕用膏抹了，使它成圣。又把其中的器具和坛，并坛上的器具都抹了，使它成圣。”然后第2节说：“当天，以色列人的众首领，就是各族的族长，都来奉献。他们是各支派的首领，管理那些被数的人。”
这节经文很复杂，因为这里已经有了各支派的首领，各支派的首领不就是在前面协助摩西、亚伦清点民数的那十二个支派的首领吗？如果这里所说的各支派的首领就是那十二位协助摩西、亚伦清点人数的首领协助摩西、亚伦清点人数，这里提到说“管理那些被数的人”。可是2节说：立起会幕的当天，以色列人的众首领，就是各族的族长。那么从立起会幕到清点民数，这中间间隔了一个月。并且我们也知道利未记就是在这期间，也就是正月初一日到二月初一日这期间所完成的工作。
如果是这样的话，那我们就可以确定民数记7-9章，这几章圣经应该所记载的也是正月所发生的事，并不是清点民数之后所发生的事情。
所以我们在这里应该稍微作一点梳理。，【出40：16-17】：“摩西这样行，都是照耶和华所吩咐他的。第二年正月初一日，帐幕就起来了。”根据利未记所记载的，立起会幕之后紧接着就是吩咐各种献祭的条例，以及大祭司和祭司的就职。
在利未记第8章，我们知道膏立了大祭司亚伦，承接圣职之后有七天的庆祝活动。然后在【利9：1】说：“到了第八天，摩西召了亚伦和他儿子，并以色列的众长老来。”这就说明立起会幕之后，第一件要办的事情就是利未记前9章所记载的。
摩西之所以没有把利未记所记载的事与民数记7-9章所记载的事混在一起，一并记载下来，那是因为利未记所记载的内容都是有关祭司的。利未记就相当于是一本祭司手册，所以他就没有掺杂其他的内容，单单地是供给大祭司和祭司使用的一本手册。
而民数记我们讲过，这主要是关乎到牧羊教会、治理教会的一卷书，所以它是跟百姓有直接密切的关系，因此有关百姓的事都写在民数记里面。这样我们就知道民数记在时间上就有一些事情是与利未记重合的。也就是说利未记是发生在正月间的事，除了有关祭司的事情之外，在正月那一个月里面还有一些在立起会幕之后有关百姓要做的事情。
但民数记一开始，因为它重点要告诉我们，这一卷书的主要目的是什么，那就是清点民数、组建军队、洁净营地以及特别的奉献条例。当把这几件事情交代完之后，现在回头再说上个月即在正月间发生了哪些重大事件。
因此在【民7：1】就提到摩西立完了帐幕，就把帐幕用膏抹了。2节说：“当天，以色列的众首领，就是各族的族长，都来奉献。”
这里提到“以色列的众首领，就是各族的族长”跟【利9：1】那里所说的“摩西召了亚伦和他儿子，并以色列的众长老来”，也许就是在亚伦就职庆典之后的第八天，摩西召了以色列的众长老来，同时设立了十二支派的首领，使他们作好准备工作，可以协助摩西、亚伦在二月初一日准备清点民数的工作。
如果是这样的话，那【民7：2】所说的“当天”这一个词就有问题。所以，当我们有了这样的理解之后，就可以详细查看原文，结果发现原文当中并没有当天这个词，这就说明第2节并不一定是发生在摩西立完了帐幕的当天，也就是不可能是发生在正月初一日，而是在正月初八日。
大家可以想一想，如果还没有颁布献祭的各种条例，祭司即使还没有就职，那么民数记第7章接下去，各支派要奉献燔祭、赎罪祭、平安祭等等的礼物有何意义呢？所以民数记第7章一定是把几件事情合并在一起记载的，并且这事是一定是发生在大祭司亚伦就职之后。但为了让我们不要误以为这事是发生在二月，所以摩西就在【民7：1】先说立完了帐幕，然后第2节紧接着就提到以色列的众首领前来奉献。这样我们就会把【民7：2】与【利9：1】在时间上就能对应起来。
另外我们也要想一想，【民7：2】说：各族的族长都来奉献。这一个奉献是他们甘心乐意地、主动地奉献。他们都奉献了什么呢？第3节让我们看到他们奉献了六辆篷子车和十二只公牛，这就说明篷棚子车是两个支派奉献一辆，而公牛是每个支派奉献一只。他们奉献篷棚子车和公牛是作什么用呢？
因为到下一个月，他们将要起行前往应许之地，那会幕的搬运需要由运输工具。就让我们看到，虽然会幕的服侍是由利未支派的人直接参与的，但借着奉献，也让我们看到十二个支派也都一同参与了这会幕的搬运工作，不过是借着奉献间接参与了服侍神的工作。
然后下面这几节经文告诉我们说，这篷棚子车并没有交给哥辖子孙，也就是在第9节所记载的：“但车与牛都没有交给哥辖子孙，因为他们办的是圣所的事，在肩头上抬圣物。”所以至圣所和圣所的这一些会幕的物件，乃是由哥辖子孙直接服侍，不能够用车拉，而是他们要用肩头扛抬。
其他的会幕的帷子、幔子、竖版等等一系列的还有很多的会幕的各种物件就由篷棚子车来搬运。这一个奉献完全是以色列十二个支派的首领代表以色列全体甘心情愿地、乐意地、积极主动地所作的奉献，表明了他们在服侍上帝的事情上是何等地热心积极，甘愿尽心、尽性、尽意、尽力地为爱神而奉献自己的力量。
如果这件事情根据我们刚才的推理，确实是发生在正月初八，那么他们的奉献绝不可能几分钟就能解决。虽然我们读经就花一两分钟，但他们作这些事情有可能要花一天的时间，这就有可能到了正月初九。
大家再想一想，正月初九将会发生什么事呢？是不是快要过逾越节了？逾越节是正月十四日，并且这一次的逾越节是他们出埃及后从记念意义上来讲，是要过的第一个逾越节，因为去年出埃及的逾越节那是真实的历史事件，而第二年的逾越节乃是已经出了埃及，纯粹的是记念性的。
那么逾越节是从什么时候开始准备呢？在【出12：3】说：“你们吩咐以色列全会众说：本月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一只。”【出12：6】说：“要留到本月十四日，在黄昏的时候，以色列全会众把羊羔宰了。”这就说明他们过逾越节的准备工作是从正月初十开始的。
当准备工作做完之后，正月十四日才过逾越节。而逾越节过完之后，紧接着就是除酵节，而除酵节一直到正月二十一日才结束。这个经文是记载在【出12：18】：“从正月十四日晚上，直到二十一日晚上，你们要吃无酵饼。”这样一个盛大的、隆重的一个大型礼拜，是经过了长达十二天。因为从正月初十日开始到二十一日，整整十二天。
因此，我们再一次来看民数记的时候，大家想一想，当他们在正月初八那一天来见摩西、亚伦，那一天又是亚伦就职盛典之后，他们就借着这样的庆典将篷棚子车和牛献上。当他们做完了这个奉献的工作之后，接下来就是十二天的盛大隆重的一个大型礼拜，也就是包含着逾越节的预备工作，。
加上逾越节，加上除酵节。，因此接下去在【民7：11】所记载的：“耶和华对摩西说：‘众首领为行奉献坛的礼，要每天一个首领来献供物。”当他们来献供物的时候，是从哪一天开始呢？根据我们刚才所计算的时间，最大的可能性就是从逾越节的预备日正月初十开始的，而这十二天就是从初十一直到二十一日，在他们过第一个逾越节的时候，每一天都有这样盛大的隆重的奉献活动。
如果把逾越节的预备日到除酵节结束，看作是一个整体的大型礼拜，那么在这个大型礼拜当中，十二个支派每天有一个支派进行这样隆重的奉献，是不是就显出了这一个盛大的礼拜是多么的隆重。
为了体现出这个奉献的意义，奉献的重要性，圣经都不厌其烦地把每一个支派所奉献的物一一地、详细地记载下来。结果我们发现十二个支派所奉献的是一模一样，可是神竟然这样不厌其烦地一个字一个字给我们写下来。虽然是一模一样的，但祂不怕人论祂说话重复，反而就这样一个支派、一个支派的奉献，为我们一字不差地复述了十二遍。这表明什么呢？不就是让我们看到在这盛大的礼拜当中，他们的奉献是何等地被神所悦纳，被神所看重。
因此，当我们参加礼拜的时候，一定要带着感恩的心、奉献的心参加礼拜。在【出23：14-19】论到三大宗教节期的时候，【出23：15】那里神就特别地提到说：“你要守除酵节，照我所吩咐你的，在亚笔月内所定的日期。吃无酵饼七天。谁也不可空手朝见我，因为你是这月出了埃及。”
多么清楚地说“谁也不可空手朝见我”，所以，民数记第7章就记载了第一个逾越节既包含着除酵节，以色列十二个支派一一地奉献，他们这样的奉献是何等地蒙上帝的悦纳。
在他们所奉献的贡物当中都有什么呢？每个支派既然说奉献的供物都是一样，圣经是给我们详细记载了十二个支派，讲述了十二遍。那我们在这里就讲一个支派所拿的供物，就使我们可以了解十二个支派都是一样。
从【民7：13】看，他的供物是：一个银盘子，还有一个银碗以及一个金盂。这几样东西应该是放在陈设饼桌子上使用的。因为陈设饼的桌子上的十二个饼就代表着以色列的十二个支派，他们是需要那生命的粮才可以让他们活着。因为人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话，所以他们因为是靠主得生命，并且靠主活得的更丰盛。为此，这丰盛的生命必然带来奉献的举动，这样他们的奉献就一同呈现在陈设饼的桌子上。
另外他们所奉献的供物中，包含着燔祭、赎罪祭、平安祭的祭物。而献上这几样的祭，当然就包含了五祭。而这五祭在利未记中，我们已经知道它所预表的意义，就表明了他们从主耶稣基督那里得到了救恩，献上了奉献自己的感恩祭，他们也献上了为每天所犯的罪而献的赎罪祭，以及因着上帝的赐福和对他们的供应而有的感谢的平安祭。这都表明了在他们的奉献中彰显了主耶稣基督的救恩。
虽然【彼前1：18-19】说：“知道你们得赎、脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”也就是说，我们得赎，乃是凭着耶稣基督的宝血，不是凭着金银等物。可是他们奉献的金银，是表明了他们因领受救恩而有的感恩之心。
当然是，如果我们的奉献没有感恩的心，仅仅是走仪式，走程序，仅仅是一个礼仪，那你的奉献，上帝也不悦纳。因为上帝并不缺少金银等物，祂也不吃公牛的肉，祂也不喝山羊的血，祂向我们所要的乃是一颗感恩的心。
因此，如果你没有甘心奉献的心，没有感恩的心，那你的奉献不论是多少，都不蒙悦纳。然而，我们如果有了感恩的心，奉献的心，以感谢为祭献给神，那么你在上帝面前的奉献就是神所悦纳，蒙神纪念。并且神也会借着弟兄姊妹你的奉献，使教会可以借着弟兄姊妹的奉献物质的金钱可以作许多的善事，结更多仁义的果子。正如保罗在【多2：14】所说的：“他为我们舍了自己，要赎我们脱离一切罪恶，又洁净我们，特作自己的子民，热心为善。”
那我们如何热心为善呢？热心为善不是单单挂在嘴上，乃是在行动中。而在行动中又如何热心为善呢？不就是借着弟兄姊妹这爱心的、感恩的奉献，借着这些钱款广行善事，多结仁义的果子？。
在最后一节也让我们看到神是何等地悦纳他们的奉献，赐福他们的敬拜，神是如何地在他们这样的敬拜中得祂自己当得的荣耀。为此，祂就在法柜上的二基路伯中间有声音出来对摩西说话。所以最后一节记载说：“摩西进会幕要与耶和华说话的时候，听见法柜的施恩座以上、二基路伯中间，有与他说话的声音，就是耶和华与他说话。”
有了神的话，就有了生命；有了神的话，就有了力量；有了神的话，就有了方向，；因为神的话是我们脚前的灯，路上的光。虽然我们手头都有一本圣经，虽然圣经所记载的都是神的话，可是我们如何才能够得着神的话呢？就是当我们读圣经的时候，真理的圣灵借着圣经光照我们，使我们得着神的话。正如主耶稣所说：“只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理。”也愿神能够借着圣经，天天对我们的心说话，好使我们活在上帝的圣言中。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你把你的话赐给我们，感谢你叫我们每天透过阅读圣经与你有美好的交通。也恳求你借着圣经，借着真理的圣灵，能够每一天都把你的话赐给我们每一个弟兄姊妹，就正如当年你把吗哪赐给以色列人一样地真实，因为你的爱子耶稣基督已经道成肉身，为我们成就了救赎，并且祂也借着圣灵住在我们的心里。为此我们恳求你就将这生命的粮常常赐给我们，将这生命的活水常常赐给我们，让我们在基督里不但得着你儿子的生命，也叫我们在基督里得的更丰盛，好使我们在今世在这末后的时代当中，能够在我们的生活中将这生命的道表明出来。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第8章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
