亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第8章。
这一章圣经重点是在讲利未人正式就职，开始在会幕中的服侍工作。但是在论到利未人正式就职的这一个仪式之前，也就是【民8：1-4】，首先是论到有关大祭司亚伦在圣所内点灯的服侍。
我们有没有注意到，每一章谈论每一个重点的时候，它都不是直接论到本节事件，而是每一个事件都会从头按次序一一地稍微点一下，然后带到本章的主题。
就像我们来讲福音的时候，比方论到耶稣基督的受死、埋葬、复活、升天、再来，但是在我们每一次讲这福音的时候，如果我们的侧重点是复活，那么我们就会把受死、埋葬稍微点一下，然后重点讲复活。
如果我们今天要讲的重点是耶稣基督的升天，那么就会把受死、埋葬、复活稍微点一下，然后主要讲耶稣基督的升天，就相当于是这样的一个写作的手法。这样就让我们既能看到这些事件彼此内在的联系，也让我们有系统性的了解。
所以在昨天，也就是民数记第7章论到十二个支派的首领代表他们的支派奉献的这一个重大礼仪之前，他就先点一下摩西立起帐幕，再点一下以色列十二个支派的首领是怎么样到摩西那里甘心乐意地来奉献篷棚子车等搬运的这些工具。
今天来到第8章，重点是要讲利未人正式就职的仪式，所以它就要把与本件事情有关的事，都要一一地稍微提一下。既然这里谈到的是利未支派的人，如何正式地就职于会幕中，协助祭司的各项服侍，。那么，利未人的正式就职，第一就跟大祭司和祭司有关，。第二，他们也是代表着以色列十二支派头生的将自己献上。因此，在论到利未人正式就职之前，就先要谈到大祭司亚伦。
大家可以想一想，按照这样的圣职就职的次序，应该是怎样的一个次序呢？是不是应该这样安排：第一，先是大祭司亚伦的正式就职；其次是他的儿子，也就是普通祭司的正式就职；第三才是利未人在会幕中服侍的正式就职。毫无疑问一定是这样的一个次序。
这样那我们再看民数记的时候，虽然着重于是论到百姓的事，但是当它涉及到和利未记有关的事情的时候，我们就应当对照来看，它就可以帮助我们更系统地的了解。
根据我们刚才所分析的这样的一个次序，我们就可以简单回想一下：，在利未记第8章神首先是吩咐摩西正式设立亚伦为大祭司，如何为他穿上圣服，用膏油来膏高他，并且为他献上赎罪祭、燔祭，使他承接大祭司的圣职，正式就职开始这大祭司的工作。
然后在【利8：13】：“摩西带了亚伦的儿子来，给他们穿上内袍，束上腰带，包上裹头巾，都是照耶和华所吩咐摩西的。”再接下来就让亚伦和他的儿子按手在赎罪祭公牛的头上为他们献赎罪祭，再接下来又为他们奉上燔祭的公绵羊。
这样。就让我们看到神设立大祭司和祭司，并不是用简单的方法，下一道委任状、任命书，搞这么一个公函，读一下，他就可以就职了。在神的国里，每一件事情都是非常认真严肃地、的隆重地的举行，不像世俗的国家，他们办事情的时候是这样地的草率。
在神的国里设立圣职，使他们正式就职，都是透过隆重的宗教仪式来进行的，表明了这些职位正式就任是非常非常地神圣，没有一件事情可以马虎大意的。
所以我们透过对利未记第8章的回顾，就再一次可以思想大祭司和祭司的就职是这样地的神圣。然后到了利未记第9章，我们也看到大祭司的就职庆典活动结束之后，也就是在正月初八，摩西召了亚伦和他的儿子，并以色列的众长老来，首先要设立十二支派的统领。
既然每一件事情都是这样的神圣而严肃进行的话，那么，设立以色列十二个支派的统领也不是用几句简单的话来任命的，一定也是为他们要进行隆重的盛大的宗教礼仪，要为他们献赎罪祭、燔祭，使他们分别为圣，正式就职，担任神所分派他们的工作。
所以，在利未记第9章所记载的应该是指着他要设立十二个支派的统领，而这十二个支派的统领就代表着以色列全会众。因此，利未记第9章应该是指着如何使这以色列十二个支派的统领正式担任这一神圣的工作。
那这事就应该是发生在正月初八，而正月初九应该就是这以色列十二个支派的首领，或者说统领，代表以色列十二个支派来奉献搬运会幕的篷子车和公牛，也就是【民7：2-3】所记载的。不过这件事情也许是在正月初八，他们正式担任这统领工作之后所献上的，也许是第二天正月初九所做的这件工作。
昨天我给大家分享了接下来的每一个统领，代表他们自己支派的奉献，是从正月初十日开始的，这样，这一个奉献的盛大的礼拜，一直持续到正月二十一 。那么，利未支派正式就职到底应该是在哪一天呢？如果按照民数记第七、第八这两章的次序来看，那就是十二个支派一一奉献完之后，就是在除酵节即正月二十一之后，利未支派才正式就职的。这样理解，虽然符合了民数记第七、第八章写作的次序，但是，我们想一想，在十二天的特大礼拜中，利未人整个支派都站在那、坐在那无所事事，这是不可能的事情。因此，在写作上来讲，它是集中先写了在这个大礼拜当中，十二个支派是如何奉献的，但实际上利未支派正式就职，应该是在摩西膏立了大祭司亚伦及祭司之后，然后由摩西、亚伦来设立十二个支派的统领。当这十二个统领奉献了篷子车等这事之后，紧接着就应该是利未支派正式就职的典礼。因此，利未支派正式就职的典礼应该是在正月初九，这样来看，应该是最合理的。利未支派正式就职我们今天来看民数记第8章，那就应该是发生在十二个支派奉献完之后，也就是过完了除酵节之后所发生的事情。但这除酵节之后所发生的事情，那就是让利未支派正式就职于会幕的服侍工作，主要是记载在【民8：5-22】。
[bookmark: _GoBack]但是，在论到利未人正式就职之前，就是我刚才讲的，它需要有它自己的本章主题的系统性，就是稍微点到跟大祭司亚伦有关的重点。所以【民8：1-4】就提到大祭司亚伦如何在圣所内作点灯的服侍的工作。但这一段儿毫无疑问，它并不是在正月二十二才作的事，应该是在他就职之后就应当进入会幕，点亮金灯台，为的是让已经记载的事情与本章有密切的联系。
我们来看【民8：1-4】：“耶和华晓谕摩西说：‘你告诉亚伦说：点灯的时候，七盏灯都要向灯台前面发光。’亚伦便这样行；他点灯台上的灯，使灯向前发光，是照耶和华所吩咐摩西的。这灯台的作法，是用金子锤出来的，连座带花都是锤出来的。摩西制造灯台，是照耶和华所指示的样式。”
过去我们就已经讲过，有关金灯台的预表性意义。因为根据启示录，我们知道金灯台所预表的就是基督的教会，而金灯台都是用金子锤出来的，这并不是说教会是用金银所装饰的，而是指着教会乃是有耶稣基督用祂的宝血所买赎的神的子民组建起来的。因此，神的子民所组建起来的教会要比金子所锤捶成的金灯台更为宝贵。
那么这如此宝贵的教会用什么来预表呢？就用金子锤出来的金灯台来预表。因为金子通常所指的都是信心，表明这金灯台既然是用金子锤出来的，就表明基督的教会乃是由真正相信基督的人所组成的。而主耶稣基督是教会的元首，是行走在金灯台中间的那一位人子。
当大祭司亚伦进圣所点亮金灯台的时候，其实大祭司亚伦预表的就是基督。他行走在金灯台中间，并且点亮金灯台。正如【约8：12】主耶稣对众人说：“我是世界的光，跟从我的就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”
既然金灯台预表着基督的教会，那么，当亚伦所预表的基督行走在金灯台中间，点亮这灯，那金灯台的光所预表的就是基督这照亮世界的光，而教会就是基督的身体，是顺服基督，效法基督的，因此，教会也必然会因效法基督而发出那真正照亮世界的基督的光辉。
所以，主耶稣在【太5：14-16】论到教会的时候就说：“你们是世上的光，城造在山上是不能隐藏的；人点灯不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”
既然教会要效法基督，将基督的光反照给这黑暗的世界。所以在【民8：2】就特别地要求亚伦点灯的时候，七盏灯都要向灯台前面发光，意思就是让灯台照亮灯台前面的地方。因为灯台是放在圣所的南边，如果它要是照亮灯台前面的地方，那就是照亮北边的陈设饼的桌子，而陈设饼的桌子上所放的十二个饼，那就是预表着以色列十二个支派，就是预表着那真正属灵的神的儿女，神国的百姓。照亮他们，为的就是叫他们从基督得生命并且得的更丰盛。那更丰盛的生命，就是好把基督的光也这样反照给这黑暗的世界。
但是，以色列全体所预表的乃是真正属灵的以色列人所组成的教会，可是利未支派乃是代表着以色列全家所有头生的将自己献给神。既然如此，那么，使利未支派三十岁到五十岁的人来服侍会幕，以及服侍百姓的这些代表，当然就需要一个正式的、盛大的、隆重的仪式来使他们正式就职。所以在【民8：5-22】就详细记载了利未人如何正式就职开始服侍的工作。
首先，在6-7节说：“你从以色列人中选出利未人来，洁净他们。洁净他们当这样行：用除罪水弹在他们身上，又叫他们用剃头刀刮全身，洗衣服，洁净自己。”
“除罪水”是什么水呢？其实就是会幕门口的那一个洗濯盆里面的水，就被称作是除罪的水，。撒在他们的身上，然后用剃头刀刮全身，表明使他们真正的全身成为圣洁，又叫他们洗衣服。而这一些就是预表着他们要真真正正地的从里到外完全地洁净自己。
这也就说明每一个前来服侍上帝的人，都应当在上帝面前认罪，。靠着主耶稣基督宝血的洁净，真正成为一个在基督耶稣里的圣洁的子民来参与服侍的工作。接下来就是为他们献赎罪祭，使他们罪得赦免。
然后到了第10节又说：“将利未人奉到耶和华面前，以色列人要按手在他们头上。”这就表明利未支派可以真正的代表以色列人。因为以色列人按手在他们头上，表明把这一个服侍上帝的心就交托给利未人，让他们代表自己来服侍上帝。
然后“亚伦也将他们奉到耶和华面前，为以色列人当作摇祭，使他们好办耶和华的事”，这“摇祭”意思就是把他们真正地、完全地献给上帝。因此这摇祭就可以被理解为如同罗马书12章所说的“当作活祭献给神”。
既然利未人清楚地知道自己不但代表自己，也代表以色列人，也代表以色列全体奉献与神。那么，他们也深觉自己不配，为此他们就要按手在两只牛的头上，然后一只作赎罪祭，一只作燔祭，这样亚伦就为利未人献赎罪祭和燔祭。
在【民8：16】清楚地说到，上帝之所以这么做，“因为他们是从以色列人中全然给我的，我拣选他们归我，是代替以色列人中一切头生的。”接着说：“以色列人中一切头生的，连人带牲畜，都是我的。我在埃及地击杀一切头生的那天，将他们分别为圣归我。”又说：“我拣选利未人代替以色列人中一切头生的。”
这样，当利未人在上帝面前服侍的时候，就等于以色列十二个支派所有头生的在上帝面前服侍是一样的。因此，我们就看到，不论是利未记还是民数记，也不论是大祭司亚伦还是亚伦的儿子作祭司，还是利未支派的人正式就职，乃是这样非常有次序的。
首先是摩西膏立亚伦作大祭司，膏立他的儿子作祭司，然后再由大祭司亚伦为百姓献祭，然后有利未支派的人正式就职，参与会幕的服侍。这一切的举动都让我们看到，神是透过一个礼仪在教导以色列人，也教导历世历代的圣徒。，如果单单看预表性意义，就让我们看到所有的人与基督的关系。
如果我们从有形教会的意义上来看这些事，同样的也可以帮助我们神的有形教会的建立，也一定是有着它的神圣意义，会一步一步地按着次序，按照规矩来建立祂的教会，使基督有形的教会在地上就能够成为一个规规矩矩的，如同耶和华的军队一样，在地上，在今世就为主耶稣基督作荣容美的见证。
从利未支派代表以色列众人的奉献来看，同样的也可以让我们思想在基督的有形教会里面，虽然受洗加入教会的人是如此之多，我们不能够说来到教会中的人，哪一个是不得救的。但是，那真真正正地能够献上自己全身心地投入来服侍上帝国度的人，在任何一个时代都是极少部分。
为此，在圣经中就让我们能够看到这样的情形，在【太9：35-36】那里记载说：“耶稣走遍各城各乡，在会堂里教训人，宣讲天国的福音，又医治各样的病症。他看见许多的人，就怜悯他们，因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。”可以看到这种局面乃是历世历代的教会共有的问题。
因此在【太9：37-389】记载：“于是对门徒说：‘要收的庄稼多，作工的人少。所以你们当求庄稼的主，打发工人出去收他的庄稼。’”
从民数记第8章利未人的特别奉献中，完全可以让我们思想到庄稼多，工人少。现今在咱们中国的教会中也一样看到这样的属灵光景。为此，我们更应当透过民数记第8章越发地知道当如何祷告，越发地知道我们应当如何行才是神所喜悦的。有时候我们会恳切地祷告，求上帝将那收割庄稼的工人打发来，但是我们却很少有行动把自己献给主。
因此，在我们为此事祷告的时候，我们一方面恳求上帝打发收割庄稼的工人，而同时我们也恳求上帝使用我们自己，我们要作好充分的心理准备，把自己献上，求上帝使用我们，好让我们能够成为像利未支派，特别被神拣选来服侍祂的教会。
愿上帝使用每一个属于祂的儿女都能够成为属灵的利未人，在今世，在这一块土地上来服侍祂的教会，服侍祂的福音。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你，使我们透过民数记第8章看到你在旧约时代建立你的教会就是如此地神圣，如此地隆重，如此地有规有矩，来建立你自己有形的教会，使你自己的国度透过这样的有形教会来彰显你自己的荣耀。在新约时代也是一样，你借着你的爱子主耶稣基督设立使徒，又借着使徒建立教会，使你的教会在世界各地也有规有矩地被建立，使你的教会成为真正荣耀你的教会。为此，我们恳求你打发收割庄稼的工人，多多地赐给你自己的教会，好使你的教会在地上能够照着你的心意来建造、发展，好使你的教会真正成为一个荣耀你的教会。我们也恳求你使用我们每一个人，我们也愿意将自己献上为你所用，好让我们能够在余剩的年日当中，在你的国度里服侍你的教会，服侍你的百姓，好使你的教会、你的百姓因真道而被建造，成为荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第9章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
