亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第9章，借着这章圣经，我想今天给大家分享四个重点。
第一点，先来谈一谈利未人的服侍，也就是在第8章的最后一段论到利未人服侍的任职年限。在【民8：24-25】说：“利未人是这样：从二十五岁以外，他们要前来任职，办会幕的事。到了五十岁要停工退任，不再办事。”
在前面第4章那里已经反复多次地强调了利未人的服侍是从三十岁到五十岁，而这里提到的是二十五岁到五十岁。前面我也给大家稍微解释了这一个原因，有可能是二十五岁开始，他们首先是在会幕中开始实习，到了三十岁才正式就职参与会幕的服侍。
有关任职的年龄问题，后来到了大卫的时代，年龄从二十五岁又降到了二十岁。在【代上23：24】记载说：“以上利未子孙作族长的，照着男丁的数目，从二十岁以外，都办耶和华殿的事务。”
为什么到了大卫的时代，年龄从二十五岁又降到二十岁？也许一个主要的原因就是他们不再迁移，而是定居下来，相对于过去的搬运的工作来讲，也许现在在会幕内作一些清洁的事务、唱诗等等的服侍，条件可以更低一些。也许是为这个缘故，大卫就把利未人服侍的年龄降到二十岁。
有关会幕，它就是后来圣殿的前身，而圣殿在约翰福音第2章，主耶稣就称这殿为以祂的身体。在【约2：19-22】那一段记载：耶稣回答犹太人说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。”犹太人便说：“这殿是四十六年才造成的，你三日内就再建立起来吗？”但耶稣这话，是以他的身体为殿。所以到他从死里复活以后，门徒就想起他说过这话，便信了圣经和耶稣所说的。
根据这段圣经，我们都很清楚地能够看到，耶稣指着圣殿说这就是他的身体。在圣殿之前的会幕，毫无疑问，这会幕就是预表着基督的身体。如果会幕预表着基督的身体，请问利未人服侍会幕，办会幕的事，是不是就是在服侍基督的身体，服侍教会呢？
答案是肯定的。但大家再想一想，什么是基督的身体？就是教会。，而教会就是由重生得救的基督徒所组成的。那这样看来，利未人服侍会幕，服侍基督的身体，其实就是在服侍弟兄姐妹。
如果说圣殿、会幕就是基督的身体，再想一想，利未人服侍神的百姓，是服侍他们的身体呢，还是服侍他们的灵魂呢？教会是由神的百姓、弟兄姊妹所组成的，那就是基督的身体。但是组成这身体的乃是重生得救之人的灵魂。正如彼得在彼得前书第2章所说的：“被建造成为灵宫。”
因此我在这里想要强调的是，利未人服侍会幕，办会幕的事，就是服侍神的百姓，服侍基督的教会。而服侍基督的教会，服侍神的百姓，所着重的乃是服侍他们的灵魂。如果利未人或者说属灵的利未人，全时间的献上自己来服侍教会的人，服侍神百姓的人，就是在服侍弟兄姐妹的灵魂。
因此，在【来13：17】就劝勉信徒说：“你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因为他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁，若忧愁就与你们无益了。”
希伯来书的这一节经文，他劝勉信徒的是什么？，不就是在教会当中，广大的弟兄姐妹不单单要活出敬畏上帝的生命和生活来，也应当在有形教会内，顺服为神的百姓的灵魂昼夜时刻警醒的、那些由利未支派所预表的、在神的教会里面的牧师门、长老们，以及那些辛勤在教会中服侍的弟兄姐妹吗？
所以，我想透过这段圣经给予我们弟兄姊妹一些提醒，在家庭当中，应当有父母与儿女的秩序。虽然我们来到上帝面前祷告的时候，父亲、儿子跪下来祷告的时候都说“我们在天上的父”，但是不能够因为我们都是神的儿女，就废掉了父母与儿女间的辈分这份关系。
马丁路德所提出的在基督里人人都是祭司，这是非常好的，让我们每一个人都能够将自己献上，当作活祭，参与到神国的服侍中。，但是不能够因为在基督里人人都是祭司，就抹杀了在有形教会当中的次序，好像牧师、长老也不过如此。信徒应当对为我们的灵魂时刻惊醒的牧者们给予适当的尊重，并且顺服他们的引导和带领。这是神国的百姓也应当尽的本分。
第二点，就是【民9：1-14】论到逾越节。如果我们这两天所分享的内容，大家能够听懂也能够领受的话，我们基本上可以确信十二个支派的奉献大礼是从正月初十开始的。那一天是逾越节的预备日，直到正月十四日正式过逾越节。
那我的意思是说，第7章是先给我们交代了大祭司亚伦和他的儿子们承接圣职之后，紧接着就是以色列十二个支派的首领是怎么样就任此重任的。？再接下来就是正月初九，利未支派是如何正式就职参与会幕的服侍。然后从正月初十一直到二十一，每一天都在做什么，这是在第7章先有一个整体地交代。，然后到了第8章就再次详细地交代了正月初九利未支派的就职的细节。，然后到了第9章就再一次论到在这十二天内有一件重大的事情，就是逾越节，。
那就是到了正月十四。，有关逾越节的条例，在出埃及记12章那边都有非常详细的记载。所以在【民9：5】就简略地提到说：“他们就在西奈的旷野，正月十四日黄昏的时候守逾越节。凡耶和华所吩咐摩西的，以色列人都照样行了。”
可是在逾越节出现了一些状况，就是有一些人因接近死尸，因着宗教礼仪上的不洁，就不能够在正月十四日一同守逾越节。因此，他们就来问摩西，那我们这些人怎么办？摩西就求问耶和华，得到神清楚的指示，说他们要在下一个月二月十四日可以过逾越节。但是在【民9：13】又说：“那洁净而不行路的人，若推辞不守逾越节，那人要从民中剪除，因为他在所定的日期不献耶和华的供物，应该担当他的罪。”
这里就提到两种人，一种人是因故没有守逾越节，可以在下个月二月十四日补过，但那故意不守逾越节的，就要从民中剪除，就说明了逾越节是何等地重要。这逾越节和新约又有着怎样的关系呢？
既然逾越节预表的是耶稣基督的救赎，它所对等于新约的是圣餐。我再说一遍，逾越节预表的是耶稣基督的救赎，并不是预表圣餐，乃是与圣餐成为一个对等关系。也就是说逾越节和圣餐都是在言说基督的救赎，逾越节在旧约中作为一个预表，就像底片一样预表耶稣基督的救赎，而它对等的新约的圣餐礼里就像一个照片，在表明基督的死。所以逾越节并非预表圣餐，乃是与圣餐礼成为一个对等关系。
因此，当我们如何守圣餐，就完全可以从旧约当中看他们守逾越节的条例，神是如何吩咐他们的，可以借此帮助我们新约的基督徒来了解如何更加敬重圣餐礼。那原则就是因故没有守圣餐的可以得到原谅，在上帝的面前为自己的过失认罪悔改，求主怜悯，。在下一次的圣餐礼拜当中，积极地回到百姓中，和弟兄姊妹一起守圣餐礼拜。但那些经常故意不守圣餐礼拜的人，这一种人他们的罪是不可饶恕的。因此在新约教会当中，就对那些故意不守圣餐礼拜的人，就应当给予劝诫、警告，要让他们知道这是严重的罪，若不悔改，就当从民中剪除。从民中剪除就意味着要面临除教的惩戒。
第三点，也就是【民9：15-23】。这一段是论到他们起行前往应许之地，一路上是如何起行，如何安营。在这一段的记载中，就相当于是以色列人前往应许之地的天路历程。那么在这一段当中，我们能学习到什么属灵的教训呢？
这一段经文很清楚地的让我们看到它这里反来覆去地告诉了我们一件事情，那就是神借着云柱与火柱来带领以色列人。当云彩从帐幕往上升，他们就起行，当云彩在帐幕上停留，他们就安营，上帝借着会幕上的云彩给予他们清晰的带领。
如果我们仔细读【民9：15-23】，就会发现这段圣经跟【出40：34-38】，意思是一样的，只是这里写的必那里更加清楚，更加详细，而所使用的语气就像是借着一位老人慈祥温和地在述说神引领的恩典。
18节说：“以色列人遵耶和华的吩咐起行；也遵耶和华的吩咐安营。”20节说：“有时云彩在帐幕上几天，他们就照耶和华的吩咐住营，也照耶和华的吩咐起行。”23节说：“他们遵耶和华的吩咐安营，也遵耶和华的吩咐起行。他们守耶和华所吩咐的，都是凭耶和华吩咐摩西的。”
我们从这一段中能不能看到这样一个上帝带领以色列人的明显的一个属灵原则呢？那就是他们顺从神的带领，听从神对摩西所吩咐的一切。有人说，在我们今天新约教会的圣徒，并不像在旷野当中有那么清晰的、上帝借着云彩收上去和停留这么明显的标记的带领，如果有这样明显的标记来带领的话，我们也会顺从。
但是这种想法是错的，因为最后一节告诉我们说：“都是凭耶和华吩咐摩西的。”也就是说当上帝把这些引领以色列人的历史记载下来之后，这就成了圣经，而圣经就成了对于我们的清晰的带领。
我们可曾记得财主和拉撒路的比喻。耶稣在讲财主和拉撒路的比喻的时候，很多的人都从【路16：19-31】的那一段圣经当中去关注阴间的痛苦有多大，在阴间能不能看到乐园，如果不能的话，他怎么能够在阴间里向乐园中的亚伯拉罕呼唤，然后还要对话。
许多的人都都更愿意去探讨这灵界的奥秘，但是主耶稣所讲的这个比喻，重点不是让我们思想这些事，而是让我们清楚地的明白在阴间里面的人说的什么话，亚伯拉罕所说的是怎样的话，你是要听阴间的声音，还是要听亚伯拉罕的声音。
所以，如果我们在这段圣经中关注亚伯拉罕所说的，以及主耶稣基督所讲的这一个比喻，其主要目的是什么，？那你就会发现【路16：29】才是重点。亚伯拉罕说：“他们有摩西和先知的话可以听从。”【路16：31】又说：“若不听从摩西和先知的话，就是有一个从死里复活的，他们也是不听劝。”这才是主耶稣所讲的财主和拉萨路的比喻当中，最终的结论，也是主要目的。
当我们来读摩西五经的时候，如果我们能够更多地的关注神借着摩西所吩咐的，明白其中的属灵的道德教训，。我们就必然知道，神借着摩西吩咐了我们什么，哪些是我们应该从律法书中清楚看到神如何引领我们，相信这些事情都不是隐藏的，乃是明显的。
之所以有人借口说看不出、不知道，我想并非是他看不出、不知道，而是故意看不出，故意不知道。作为神的儿女，天国的百姓，只要我们稍微留意，就能够从圣经中看到，神在道德生活上、在属灵的生活上如何引领我们，这些都是清晰的。
盼望我们能够记住【路16：29】和【路16：31】的话：，他们有摩西和先知的话可以听从，若不听从摩西和先知的话，就是有一个从死里复活的，他们也是不听劝。
第四点，我们从7-9这三章圣经当中也可以思想神国建立的秩序。如果你要问利未支派的人，你有什么资格来服侍上帝？他们一定会回答说是上帝吩咐我们前来办会幕的事。如果你再问他说有什么清晰的证据？他一定会说是神藉摩西吩咐我们的。如果你再问他，你是如何的正式就职的，哪一天就职的，怎么样就从一个普通的利未人成了一个正式就职办会幕之事的人呢？他们一定会说，在某年某月某日，有摩西、亚伦为我们行了就职的礼，献了赎罪祭，献了摇祭，使我们正式就职办会幕的事。
也就是说，在神的国里，任何一件事情你要去追溯它的源头，一定能够找到起点。而这个起点在旧约当中，所有的职位都能够让我们看到起点乃是上帝亲自作成，就像亚伦作大祭司。如果你问任何一个大祭司，你是怎么成为大祭司，他一定会说是接续上一任作大祭司。如果你要问他第一任大祭司，那他们一定会说是亚伦。那谁让亚伦作大祭司，又是如何膏立他作大祭司的呢？大家都知道，那一定是摩西所作的，那摩西有什么资格作这事呢？大家都知道摩西乃是上帝亲自呼召，亲自兴起。
如果你稍微留意，就能够从旧约圣经当中看到神的国在地上建立的秩序，它都能够追溯到一个起源，而那个起源圣经当中是有明确地记载，乃是来自上帝亲自所建立。如果你对你的服侍是认真的，那么你就一定会重视在神的国里的服侍，包括着秩序和职分。如果你够仔细的话，有忠心，认真的话，那么就可以去探讨、去思想基督教的发展是怎么样开始的，是不是从神所开始的。
所以在【来5：4-6】论到大祭司的职分，就这么说：“这大祭司的尊荣没有人自取，惟要蒙神所召，像亚伦一样。如此，基督也不是自取荣耀作大祭司，乃是在乎向他说‘你是我的儿子，我今日生你’的那一位。就如经上又有一处说：‘你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。’”
所以不论大祭司，还是亚伦的儿子，这一般的祭司，还是利未人的服侍。我们看摩西五经的时候，我们就应当留意神是如何地的有秩序地在地上建立祂自己的国度，盼望我们透过这几章圣经也能够思考这些问题。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们再一次地感谢你！感谢你借着你的话来教导我们，让我们透过你的话知道你对我们的引领。正如你借着圣经对我们所说的：他们有摩西和先知的话可以听从，若不听从摩西和先知的话，就是有一个从死里复活的，他们也是不听劝。天父，我们就恳求你，把你的话常常赐给我们，放在我们的心里，让我们不仅仅明白这些话，也让我们能够听从你借着你的仆人摩西所吩咐我们的，指引我们在这天路里程上所行的路，。你亲自借着圣经，借着你的话，借着圣灵来引领我们，好让我们奔走天路的时候，能够照着你的话行，能够顺服你，行在你的旨意中。爱我们的天父，我们实在感谢你，你的话实在是我们脚前的灯，路上的光，求你借着圣经常常指引我们，好让我们时时刻刻都能够被你引领，行走在你的旨意中。不论是我们个人的生活，还是我们的家庭，还是我们的服侍，都求你借着圣经指引我们，好让我们在今世成为一个越来越顺从你，越来越荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第10章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
