亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第10章，借着这章圣经，我想着重给大家分享四个重点。
第一点，两只银号，也就是【民10：1-10】。从其内容来看，这一段圣经与前面7-9章应该是连在一起的，在【民10：1-2】这里说：“耶和华晓谕摩西说：‘你要用银子作两枝号，都要锤出来的，用以招聚会众，并叫众营起行。”也就是说，神吩咐摩西作这两枝号，应该也是在正月间所作的工作。
按其时间来算的话，7-9章应该是截止到正月二十一，也就是过完了除酵节，接下来神吩咐摩西作这两枝银号，应该也是发生在正月下旬的事。所以分段的话就应该把7-9章一直连到【民10：10】，这才是一个完整的段落。
在这一段当中，既然神吩咐摩西用银子锤捶出两枝号，这也算是在上帝带领他们正式起行前要作的最后一件事情。为什么要让他锤捶两枝号呢？这两枝号又有何属灵的含义呢？
我们先来看看在1-10节中，神让他锤捶出这两枝号作何用途。第4节说：“若单吹一枝，就是招聚以色列军中的统领。如果吹出大声的时候，那就表明是两枝号一起吹，还吹出大声。当两枝号一起吹，并且吹出大声，在第一次这样吹的时候，第5节说：东边安的营都要起行。东边的营就是犹大统率的。当两枝号大声吹响，那么犹大所带领的这一个军队就要起行。第6节说：当二次吹出大声音的时候，南边安的营就要起行。南边安的营就是流便所带领的这一个军营。
如果不是起行，仅仅是招聚会众呢？第7节说：招聚会众的时候，却不要吹出大声。第8节又说：吹号的人不是谁都能随便吹的，而是亚伦子孙作祭司的要吹这号，这要作你们世世代代永远的定例。
在9-10节说：除了起行的时候，吹号召集会众的时候吹号之外，第9节说：遇到敌人打仗的时候也要吹出大声。第10节说：当你们快乐的日子以及过节期的时候。还有献燔祭、平安祭的时候也要吹号。这是制作这两枝银号的主要用途。
这1-10节的字面意思并不难理解。相信大家读的时候只要读得仔细，很容易就能明白作这两枝银号是作何用途。我想我们先要明白第一段1-10节两枝银号如何使用的字面意思，然后再来看第二点。
第二点，我们就要来思想这7-9章，包括【民10：1-10】，与前面1-6章有何时间上的先后顺序呢？这本来也是我们这几天都已经多次讲过的，但是我们在这里还是需要给它作一个总结。
简单地说，在民数记7-9章所记载的内容，从发生时间的先后顺序上来讲，乃是与利未记8-9章关联在一起的。意思就是从出埃及记40章，摩西立起会幕是正月初一日，然后到了正月初八，祭司就职完毕，接着就是民数记第7章一直到【民10：10】这些事情。
这些事情到【民10：10】差不多就到了正月底，然后从二月初一日，那就是民数记1-6章清点民数。所以【民7：1-10：10】，就时间顺序上来讲，是发生在民数记1-6章之前。但摩西为什么写作民数记的时候，而是先写1-6章，后写7-9章这一段呢？
其实他这么安排是有特别的用意，因为每一卷书都有它自己的独特的主题。利未记是一部祭司手册，就把有关祭司以及献祭的条例等等归纳在一起，就不需要掺杂其他的内容。而民数记是关乎到民众的，所以为了让大家能够特别注意这一卷书的主题，一开始就先讲清点民数，组建军队，然后再带有回顾性地来给我们讲7-9章所发生的事情。
如果我们不是以历史的角度来读民数记，那就按照摩西所写的这个次序来读，那么我们所关注的就是内容的重点，不去注意历史的先后次序。如果我们想对圣经历史的次序有清楚的了解，那么当我们读这些圣经的时候，也应当去思想它前后顺序的关系。
如果从时间上来讲，先是7-9章，后是1-6章，而1-6章是从二月初一日开始的，到二月二十日他们才动身起行离开西奈的旷野。但是这中间除了1-6章之外，还有一件事情也就是在第9章所讲的：那些因故不能够与会众一同过逾越节的人，神吩咐他们要在二月十四日补度过逾越节。
因此我们就知道，1-6章之后到了二月十四日的时候，这些人就补过了逾越节，这大概就把【民1：1-10：10】所发生的事情，就其时间先后就作了清楚的交代。
我们再来看第三点，第三点就是【民10：11-36】。在【民10：11】来看，这里清楚地说到：“第二年二月二十日，云彩从法柜的帐幕收上去。”
因为在【出40：34-38】以及【民9：15-23】都提到了云彩收上去，。他们就起行；云彩停住，他们就安营。自从去年正月十四日他们出埃及，大约两个月来到了西奈的旷野。现在到了第二年的二月二十日，这样他们就在西奈的旷野差不多住了十一个月。现在神终于给了他们清楚的带领，要让他们离开西奈的旷野，前往应许之地。
所以【民10：11】说：第二年二月二十日，云彩从法柜的帐幕收上去。这对以色列人来讲是何等地喜悦，因为他们终于可以离开这旷野，前往上帝所应许他们的迦南地。
我们读这一段的时候，再结合着上面1-10节，关于两枝银号的用途，那我们就知道当 11节“第二年二月二十日，云彩从法柜的帐幕上收上去” （民10：11节）的时候，是不是祭司同时也要大声地吹银号。当他第一次大声吹银号的时候，也就是东边的这一支犹大所带领的军队开始起行。
所以在14节就让我们看到，按着军队首先往前行的是犹大营的纛。这样看来，好像是犹大支派所带领的这一支军队是走在最前面的。可是我们看33节就知道犹大军队并不是走在最前面，走在最前面的是约柜。33 节说：“以色列人离开耶和华的山，往前行了三天的路程；耶和华的约柜在前头行了三天的路程，为他们寻找安歇的地方。”这就说明是约柜走在最前面，在约柜之后才是犹大的军队。
可曾还记得在【民4：4-5】提到约柜是由谁负责搬运的呢？【民4：4】说是哥辖子孙在会幕搬运至圣之物。第5节说：“拔营的时候，亚伦和他儿子要进去，把遮掩的幔子取下，用它来遮盖法柜。”第6节说：再用海狗皮盖在上头，再蒙上纯蓝色的毯子，把杠穿上。
这个约柜就是由哥辖子孙他们负责来扛抗抬，不能够用牛车拉，因此我们知道是由哥辖子孙他们负责扛抗抬约柜，走在军队的最前面，随后才是犹大这一支军队跟在约柜的后面。
在【民10：17】，这里提到说：“帐幕拆卸了，革顺的子孙和米拉利的子孙就抬着帐幕往前行。”这里提到是抬着帐幕往前行。
我们要再回顾一下革顺子孙所负责搬运的是什么呢？在【民4：24-26】，我们看到革顺子孙他们要抬帐幕的幔子和会幕，并会幕的盖与其上的海狗皮和会幕的门帘，院子的帷子和门帘，还有绳子，并所用的器具，这些都是由革顺子孙负责搬运的。
那米拉利这一组负责搬运的是什么呢？在【民4：30-32】说：这一组他们所负责办理的乃是抬帐幕的板、闩、柱子和带卯的座，还有院子四围的柱子和其上带卯的座、橛子、绳子，并一切使用的器具。
在第7章是否记得以色列十二个支派向摩西奉献了六辆篷子棚车，十二只公牛。在【民7：5-8】，我们可以看到这篷子棚车乃是交给了革顺的子孙和米拉利这两组，为的是帮助他们更方便地的来搬运他们应当搬运的各种物件。
【民7：9】清楚地说到：“但车与牛都没有交给哥辖子孙，因为他们办的圣所的事是在肩头上扛抗抬圣物。”因此我们可以确定约柜乃是由哥辖的子孙抬着走在最前面的，而其他的在【民10：17】，我们刚刚看到说帐幕拆卸，革顺的子孙和米拉利的子孙就抬着帐幕往前行。实际他们真正来运输这些东西，也是由篷子棚车作为运输工具，使他们更方便地搬运。
然后当他们起行之后，那号声第二次大声吹响，那就是18节：按着军队往前行的是流便营的第二支军队开始起行，那这样是不是就让我们看到约柜走在最前面，犹大这一支军队随后，再接下来就是利未支派的人搬运会幕的各种物件随在犹大支派的后面，再后面就是流便这一支军队。
流便营之后，也就是【民10：21】所记载的，流便营这一支军队之后的乃是哥辖族抬着圣物先往前行，因为哥辖族他们先是有人抬着约柜走在前面，可是除了约柜之外，还有其他的，像香坛、陈设饼的桌子、金灯台等等，这些都是由哥辖族的人负责搬运的。
那么他们抬着这些乃是走在流便这一支军队之后。，然后再后来就不用吹号了，22节那接着就是以法莲的这一支军队，就随在哥辖子孙所搬运的圣所的物件之后。到了25节就让我们看到是最后一支军队，在诸营末后的就是但营的纛，第四支军队随在最后往前行。
【民10：21】说：“哥辖人抬着圣物先往前行，他们未到以前，抬帐幕的已经就把帐幕支好。”那意思就是当云彩停住，他们要安营的时候，走在前面的就是革顺的子孙和米拉利的子孙，就很快的把帐幕支搭撘好了。随后哥辖族的人就抬着陈设饼的桌子、金灯台、香坛，然后去了很现成地的、，很方便地的就能把这些物件安放在会幕中。
如果是这样的话，约柜不应该是在会幕支搭撘好之后放进去的，因为约柜走在最前面为他们寻找安歇之地，当找好了安歇之地之后，肯定是约柜首先放下来，就停在那儿不动，然后利未支派的人就上前支搭撘会幕。那支搭撘会幕的时候就把约柜支搭撘在至圣所内，随后圣所中的其他物件就安放在圣所内。这应该是起行、安营的一个次序。
最后在35-36节，我们看到约柜往前行的时候，摩西就说：“耶和华，求你兴起！愿你的仇敌四散，愿恨你的人从你面前逃跑。”约柜停住的时候，他就说：“耶和华啊，求你回到以色列的千万人中！”
表明约柜走在前面，就是神亲自的带领，约柜停住，表明神亲自与他们同在。而这约柜所预表的就是先锋耶稣，就是我们的元帅基督。
我们再来思想第四点，当我们对字面意思了解之后，这一章圣经对于我们新约的圣徒来讲，又有何内在的属灵含义呢？
我们可以这么来看，当他们从西奈的旷野起行，前往应许之地迦南地，这开始起行就表明着由以色列人所预表的上帝的百姓、神的选民，当上帝借着云彩收起以及吹号，使他们开始起行的时候，就让我们看到我们的元帅、先锋主耶稣基督，如同约柜所预表的就走在最前面，带领所有属于祂的百姓前往那更美之地。
正如【来2：10】所说的：“原来那为万物所属，为万物所本的，要领许多的儿子进荣耀里去，使救他们的元帅，因受苦难得以完全，乃是合宜的。”
这节经文就清楚地告诉我们，先锋元帅耶稣基督，祂要领许多的儿子进入荣耀里去。而在民数记第10章让我们看到，当以色列人起行离开西奈的旷野前往应许之地迦南地，约柜行在最前面，有预表着作元帅的基督，乃是在领着这许多的属于祂自己的百姓，神的儿女前往那更美之地。而这更美之地最终的目的地是哪儿呢？其实就是要把这许多神的儿女一直带到最终神所应许的新天新地。
在【民10：12】说：当他们起行往前走的时候，以色列人就按站往前行，离开西奈的旷野，云彩停住在巴兰的旷野。这就说明他们这一次起行的第一站乃是到了巴兰的旷野。
那么在主耶稣基督领上帝的选民——，祂自己的百姓前往那最终的新天新地，这一个天路历程当中，这一路也有好多站，就比如先是祂的百姓因听上帝的道，被圣灵重生归入基督里，这就是第一站。然后离开这个世界，他们的灵魂就到乐园里与主同在，这是不是就进入了第二站。等到主耶稣基督再来的时候，从死里复活进入新天新地，这就是第三站。
如果再细分的话，当然在这中间的过程中还可以分出第四站、第五站。但是我们先简单地分为这三大站，至少可以让我们了解天路客在奔走天路旅程行的时候，我们应当确信前面有我们的元帅，有我们的先锋耶稣在领我们要一直走到最终的新天新地。
但是在出发前祂要求吹号，并且是吹出大声，有两枝号同吹，那这号又代表着什么呢？为什么又是两枝号呢？
大家可以想一想，对于神国的子民来讲，所谓的号，清晰可见的其实就是神借着祂所兴起的传道人大声疾呼，传讲上帝的话语，使人用肉体的耳朵可以听见。因此我们可以把两枝银号中的一枝号看作是神借着历世历代的教会所传讲上帝的话，这一个声音就如同一枝只银号。而另外一枝只银号，大家就要想一想，如果没有圣灵的工作，单单人喊，即使把人都累死了，人也不能够把上帝的话听在心里。然而，当上帝所兴起的祂的仆人们来传讲上帝话语的时候，同时圣灵也借着这肉耳可听见的道，能够使这道听到他们的心里去，而这一个工作就是圣灵的工作。
因此我们可以思想这两枝银号，一枝所象征的就是传讲上帝的话语，另外一枝就是圣灵可以把上帝的话运行在人的心里，就是两枝号所象征的。，那这样的理解对不对呢？如果我们翻开新约圣经的时候，尤其是在启示录里面提到这号的时候，就是与圣灵有关。
比如【启1：10】说：“当主日，我被圣灵感动，听见在我后面有大声音如吹号。”它就是把圣灵感动与吹号连在一起。【启4：1】又说：“此后，我观看，见天上有门开了。我初次听见好像吹号的声音，对我说：‘你上到这里来，我要将以后必成的事指示你。’”那就表明上帝借着祂的话，借着圣经指示我们当行的，也是吹号。
因此，透过【启1：10】和【启4：1】，完全可以理解这两枝号，一个是代表着所传讲的神的道，另外一枝号所代表的就是运行神的道在我们的心中。另外启示录又提到了有七位天使吹号，直到第七位天使吹号，记载在【启11：15】说：“当第七位天使吹号，天上就有大声音说：‘世上的国成了我主和主基督的国；他要作王，直到永永远远。”就表明着到最后一位天使吹号，我们就进到了耶稣基督二次再来的时候，将和主耶稣基督一同进入新天新地。
但是在这第七位天使吹号之前，就有六位天使接连吹号，这是不是就让我们看到整个末后的日子，就是吹号的日子，就是神借着所传讲的道和圣灵的工作，使人悔改归向基督的日子。
如果我们对这号所象征的意义有所了解之后，我们可以回头再看【民10：4】说：“若单吹一枝，众首领，就是以色列军中的统领，要聚集到你这里。”
那为什么聚集统领的时候就吹一枝号呢？因为统领就是指着教会中的那些走在前面的、被神兴起的、带领教会的牧者们，对他们而言，相信他们每天都是心里火热，有圣灵在他们心里的工作，但是他们却不能够步调一致，统一行动。
因此对他们来讲，不是要解决内心的问题，而是要解决外表应当有纪律、有秩序的、统一的、规规矩矩的来作神国的工作。因此对这些人来讲，单单地有外面的规矩纪律就够了，因为圣灵已经在他们心中燃烧，但缺少的是有规矩有纪律，这外在的话语使他们可以统一行动。
但对于会众们来讲就不同了，因为会众有时候你讲了神的道，他仍然是不冷不热的，因此就需要大声地吹号，意思就是不单单有这外在的声音向他们传讲，更需要内在圣灵的工作。那如何使圣灵的工作运行在会众们的心中呢？那就需要恳切地为他们祷告，不仅仅是讲道，还要祷告，祈求那赐人智慧和启示的灵赏给每一个人，使人能够明白真道，遵行上帝的话，活在神的话语中。所以这显然两枝号大声地吹，就是对广大的以色列民，也就是神国的百姓们所表达的意思。
但是当招聚会众的时候，圣经说：“你们要吹号，却不要吹出大声。“那就表明在招聚聚会的时候，只是一个招聚，还没有讲出圣道的内容来，因此这个声音就不算大，因为仅仅是一种招聚。而这个招聚虽然也是被圣灵感动聚在一起，但它毕竟这一个招聚在一起，并不能使人生命改变，生命更新。因此，这个声音相对于讲道的时候，圣灵能够把神的道运行在人的心中，使人生命改变，相比这一个声音略微显小。
因此，当我们对这两枝号有了正确理解的时候，就可以来看【民10：1-10】，就可以把这些经文应用于我们每一个人身上。从【民10：11-36】，虽然这里提到了利未支派的人搬运会幕的各种物件，他们行军的时候乃是在这以色列十二个支派中间行走，而这以色列十二个支派组成了四大军队。
那对于我们今天的基督徒来讲，想一想我们是不是就是这四大军队中的其中一员呢？如果我们是其中一员，那是不是意味着我们就是一个在神国度里已经参军的人呢？我们是不是就是属于一个真正的耶和华的军队中的一个兵呢？
所以，保罗就在【提后2：4】说：“凡在军中当兵的，不将事物缠身，好叫那召他当兵的人喜悦。”这就清楚告诉我们说，我们每一个重生得救的神的儿女，都是在耶和华的军队中参军当兵的人。
另外，保罗在【腓2：25】，他说：“然而我想必须打发以巴弗提到你们那里去，他是我的弟兄，与我一同作工，一同当兵，是你们所差遣的，也是供给我需用的。”
保罗在这里就称以巴弗提和他都是在耶和华的军队中当兵的，可见在保罗的神学观念中，这一个当兵不是一个简单的比喻，而是每一个人都应当有在耶和华的军队中当兵的这样的心态来看待自己。
如果我们深信耶稣基督是我们的先锋，是我们的元帅，我们就是在耶和华的军中参军当兵的。保罗在【林前9：7】也安慰我们说：“有谁当兵自备粮饷呢？有谁栽葡萄园不吃园里的果子呢？有谁牧养牛羊不吃牛羊的奶呢？”
他这话是不是告诉我们，应当毫无顾虑，专心当兵，至于我们生活中所需用的，我们的元帅祂必然会为我们预备。如果我们明白了我们是耶和华军队中的一员，我们就应当带着参军的心志装备自己，准备跟随元帅为着神的国打那属灵的美好的胜仗。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们再一次感谢你！感谢你借着你的话激励我们，也让我们越发有信心，并且用我们信心的眼光可以看到我们的救主基督乃是我们的先锋，在率领我们奔走天路，并且也让我们看到了最终的目的地，就是将来那美好的新天新地。，让我们带着这样的盼望，跟随我们的元帅，在今世能够靠主打那属灵的美好的胜仗。求你与我们每一个人同在，叫我们充满着得胜的信心和力量，在今世为主而活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第11章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
