[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第11章。这一章圣经我们可以把它分为四个段落，也就是从这章圣经中来讲四个重点。
第一点，也就是【民11：1-15】。这段圣经主要是论到众百姓发怨言。在上一章，也就是第二年二月二十日，神刚刚带领他们离开西奈的旷野前往应许之地，他们带着喜乐的心情，充满着极大的盼望前往应许之地。这才刚刚走了三天的路程，他们就发怨言，为什么这么快他们就从恩典中坠落了呢？我们要思想，他们为什么要发怨言呢？
如果我们用诗篇23篇的思路来看，昨天民数记第10章以及今天的民数记第11章，是不是可以这样理解，从【诗23：1】说：“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。他使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。”
也就是说，上帝带领以色列人出埃及，过红海，经过这一年多的时间，在西奈的旷野，神吩咐他们建立了会幕，竖起了会幕，并且动身要前往迦南地。刚刚走了三天的路程，在【民10：33】神借着约柜为他们寻找了安歇的地方，这就相当于是已经经过了诗篇23篇的第1节、。
第2节。进入到民数记第11章的时候，就相当于是【诗23：3】所说的：“他使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。”
然而祂的百姓，当他们行走在这天路历程，面对困难的时候，他们的内心是一种怎样的认识呢？在【民11：1】就让我们看到：“众百姓发怨言，他们的都恶语达到耶和华的耳中。耶和华听见了就怒气发作，使火在他们中间焚烧，直烧到营的边界。”
为什么上帝向他们发怒，并向他们施行惩罚，焚烧他们的帐幕？就是因为他们向神发怨言。现在我们也要想一想，他们发怨言的主要原因是什么？也许主要原因是有三个方面。
第一个是当他们从西奈的旷野动身走的时候，是因为他们对于上帝的带领认识的错误，他们可能会以为既然是上帝要带领他们进入迦南地，这一路一定是一帆风顺，有上帝的保守，肯定，什么事都不会发生，神为他们所预备的必定是一条平坦的道路。他们完全不能够认识神的最高旨意，乃是借着各种的环境来塑造他们，使他们越来越有神儿子的样式。
因此，当他们不能够认识这一点，而是带着有神同在，就必有肉体的平安这样的心在往前行的时候，结果从【申1：19】那里说：“我们照着耶和华我们神所吩咐的，从何烈山起行，经过你们所看见那大而可怕的旷野。”这就说明当他们往前行，走了三天的路程之后，发现他们进入了那大而可怕的旷野，完全不知道前面的路在哪里，这是第一方面，他们因着外在的环境而发怨言。
第二方面也就是【民11：4】这里所说的：“他们中间的闲杂人大起贪欲的心，以色列人又哭号说：‘谁给我们肉吃呢？’”这就表明在他们内部有人起来煽动挑事，这些人是什么人呢？圣经说是“闲杂人”，表明他们在奔走天路的时候完全无心走天路，而是活在世界中的。因为活在世界中的人不能够得到肉体的满足，他们在旷野又不用工作，每天除了办理属灵的事之外，在属世的事物上完全不需要做什么。
论到吃，上帝有吗哪供给他们；论到穿，他们的衣服，他们的鞋都没有穿破。所以如果单单照顾自己的肉体，一个住在旷野中的人，实在是没什么事可做。可是真正奔走天路的人每天都很忙，忙什么呢？他们都在忙着奔走天路的属灵知识。这里既然有闲杂人，表明他们完全不追求属灵之事，而是活在自己的肉体中，因此他们就大起贪欲的心。然后就在以色列民众中就挑事煽动，以至于许多的人就受到了他们的影响。
在接下来【民11：10】说：“摩西听见百姓各在各家的帐幕门口哭号。”这就表明他们的煽动实实在在造成了极大的影响，很多人都在他们的家门口各自哭号。这哭号就是在向上帝发怨言，就是在向带领他们出埃及的摩西示威。
第三方面，借着这些闲杂人的挑拨离间，他们就用在埃及的鱼、黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜，用这些东西来勾引以色列人的心，使他们贪恋过去在埃及的生活，并且使他们厌弃吗哪，贪恋埃及的这些生活。
但是真正属灵的神的儿女，岂能够因为这从天上降下来的粮而能吃腻呢？完全不会，他们会因着吃吗哪，越来越认识神的厚恩，越来越会感恩。可是那些活在肉体中的人就不一样，他们就会厌倦吃吗哪，的。而贪恋在埃及的生活。
可是这些闲杂人却不说在埃及如何为奴，如何受法老以及埃及人的欺压，他不提这些事，而专提那些吃的、喝的来勾起百姓留恋埃及的生活。
所以这三个方面就促成了百姓在面临大而可怕的旷野面前，就向耶和华发怨言。他们不仅仅是向那看不见的上帝发怨言，也同时也是在向那神所兴起的、带领他们出埃及的摩西，向他示威。
我们想一想，在这个时候，摩西在面对如此大的压力之下，摩西又会作何感想呢？因着百姓的施压，我们看到摩西几乎也被压垮了。
所以在【民11：11-15】摩西就对耶和华说：“你为何苦待仆人，我为何不在你眼前蒙恩，竟把这管理百姓的重任加在我身上呢？这百姓岂是我怀的胎，岂是我生下来的呢？你竟对我说：‘把他们抱在怀里，如养育之父抱吃奶的孩子，直抱到你起誓应许给他们祖宗的地去。’我从哪里得肉给这百姓吃呢？他们都向我哭号说：‘你给我们肉吃吧！’管理这百姓的责任太重了，我独自担当不起。你这样待我，我若在你眼前蒙恩，求你立时将我杀了，不叫我见自己的苦情。”
从摩西对耶和华所说的这一段话中，我们特别看到第14节他所说的：“管理这百姓的责任太重了，我独自担当不起。”这是不是看到摩西几乎被这着重大的压力压垮了。，他被压垮的原因是什么呢？因为他是在独自承担这带领百姓前往应许之地的重任。
但摩西以往被神重用，完全没有说出这样的话来，他今天之所以能够说出这样的话，完全是因为这些百姓太悖逆，他们不仅仅向耶和华发怨言，他们也向摩西示威，以至于摩西在软弱中说了这一段话。因此，上帝也就顾念他的仆人，也要为他兴起同工，好使他们能够与摩西同当此任。
第二点，也就是16-23节。摩西就照着神所吩咐的招聚七十位长老，其实他所招来的这七十个长老，也就是在【出18：25】那里所记载的：“摩西从以色列人中拣选了有才能的人，立他们为百姓的首领，作千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长。”
神在这里吩咐摩西从以色列的长老中招聚七十个人，这七十个人应该就是那六百多位千夫长中再次精选出来的七十人。若是这样的话，这七十位长老一定在管理百姓的事务上是最优秀的长老，他们就成了摩西的同工。
但为了让我们知道再有才干，有才能的人，若没有圣灵的工作，我们就一无所成。因此，最优秀的人也应当将自己全然献上，当他们被圣灵充满的时候，才能够有效地来管理百姓，才能作成神要他们所作的工作。
为此，【民11：17】就让我们看到神对摩西所说的：“我也要在那里降临与你说话，也要把降与你身上的灵分赐他们，他们就和你同当这管百姓的重任，免得你独自担当。”
这就说明圣灵只有一位，恩赐却有分别，降在摩西身上的那同一位圣灵将把各种不同的恩赐也分赐给这七十个人，使他们都能够带着圣灵的恩赐，来协助摩西管理百姓。就如保罗在【林前12：4-6】说：“恩赐原有分别，圣灵却是一位；职事也有分别，主却是一位；功用也有分别，神却是一位，在众人里面运行一切的事。”
第三点，也就是24-30节，这一段主要是讲圣灵降临在他们身上。在【民11：24-26】让我们看到“摩西出去将耶和华的话告诉百姓，又招聚百姓的长老中七十个人来，使他们站在会幕的四围。耶和华在云中降临，对摩西说话，把降于他身上的灵分赐那七十个长老，灵停在他们身上的时候，他们就受感说话，以后却没有再说。但有两个人仍在营里，一个名叫伊利达，一个名叫米达。他们本是在那些被录的人中，却没有到会幕那里去。灵停在他们身上，他们就在营里说预言。”
这一段话有何重要性呢？在25节最后一句说：“当灵停在他们身上的时候，他们就受感说话，以后却没有再说。”这就说明这乃是历史性的一次性的事件，甚至有两位本来也在七十个人中，由于没有进到他们中间，仍然还在营里，但圣灵也降在他们身上，使他们受感说话。这就充分说明了圣灵分给他们个人，并不是摩西的工作，否则他们还会以为摩西有什么能力可以分赐给他们。然而有两位竟然不在他们中间，也能够被圣灵充满说预言。这就让他们充分相信了那看不见的神借着圣灵赐予他们各种的恩赐，使他们成为在神的教会当中所重用的工人，使他们来同心合意地服侍神的百姓，服侍神的教会。
既然这是历史性的，一次性的，以后没有再发生，意思就是当他们中不论任何一个人离开这世界的时候，那自然就会再补足七十位，但补进来的人虽然没有这样的经历，也应当透过这一个历史事件的记载，深信那看不见的圣灵也把所需用的恩赐赐给人，他们才能够在教会当中与众同工一起同当此任。
我们今天也是一样，我们并没有这七十个人被圣灵充满的那一种经历，我们也没有五旬节那一天像使徒们一样被圣灵充满的经历。但是我们却深信，我们之所以能够在神的教会里面被神使用来服侍祂的教会，就深信圣灵必将服侍教会的恩赐加给我们，也深信我们所能做的都是神借着我们所做的。我们只不过是一个器皿，因主耶稣基督的救赎，就将我们自己当作活祭献给神，为神所用。
所以透过这一个历史事件，换一句话来讲，也就是他们在旧约当中就已经经历了圣灵的充满。虽然与新约五旬节那一个历史事件相比，程度上不如使徒行传第2章那么强烈，因为那时应验了先知约珥的话，说：“在末后的日子，我要用我的灵浇灌凡有血气的。”所以在这里所看到的圣灵的工作似乎不及使徒行传第2章所发生的，但是在这里所看到的已经是那五旬节的圣灵降临充满他们的一个影子。
因此我们也看到摩西今天由于被圣灵充满，他就像彼得一样，前些日子还当众不承认耶稣是他的老师，是他的主，但五旬节后的彼得竟然能够放胆无惧地为主作见证。摩西在这里也是如此，在【民11：11-15】，我们还看到了摩西的软弱，但因着圣灵充满，就再一次显出了摩西那丰盛的生命来。
因为接下来由于那两个人在营中受感说预言，27节记载说：“有个少年人跑来告诉摩西说：‘伊利达、米达在营里说预言。’”28节：“摩西的帮手、嫩的儿子约书亚，就是摩西所拣选的一个人，说：‘请我主摩西禁止他们。’”
他的意思是说他们两个竟然不肯来到会幕这里，就在营中说预言，这有点瞧不起你，你应该禁止他们说预言。这件事情反映出约书亚对圣灵的工作认识还不够，但摩西被圣灵充满，同时也是圣灵把神的爱浇灌在他的心里。
为此，在29节，摩西就对约书亚说：“你为我的缘故嫉妒人吗？惟愿耶和华的百姓都受感说话，愿耶和华把他的灵降在他们的身上。”
从这一节经文中，是不是就让我们看到摩西比起在【民11：11-15】所说的话就大不相同，这说明什么呢？说明他被圣灵充满就刚强壮胆。因此我们每一个侍奉神的人都应当时常祷告，求上帝将祂的灵充满我们，好使我们大有胆量、信心以及够用的恩赐在今世来服侍祂的教诲，并且能为主作美好的见证。
第四点，也就是最31-35节，神击杀了那些充满着贪欲之心的人。因为虽然在第一段因着三个方面的原因，他们就向耶和华发怨言，向摩西示威，然而因着摩西在神面前为他们的祷告，所以神就应允了摩西要把肉赐给他们吃。
所以在31节记载说：“有风从耶和华那里刮起，把鹌鹑由海面刮来，飞散在营边和营的四围。这边约有一天的路程，那边约有一天的路程，离地面约有二肘。”
这节经文说：“有风从耶和华那里刮起。”大家想一想，什么风可以从耶和华那里刮起，什么风可以把海面上所有的鹌鹑刮到他们所住的营地。这里的“风”在原文中是“灵”。因此我们知道这一个大神迹乃是神借着圣灵的大能行出来，使鹌鹑都飞到以色列人的营地。
当这件事情发生之后，在32节记载说：“百姓起来，终日终夜，并次日一整天，捕取鹌鹑，至少的也取了十贺梅珥，为自己摆列在营的四围。”
他们这样的举动就充分显明了这些百姓是如何地贪心，要么就是没有肉吃，但是当上帝把肉赐给他们的时候，却显出他们那一种完全体贴肉体，活在肉体中的罪人的形象来。就如同我们今天有很多的人吃自助餐一样，就因为每一位交了百八十块钱，然后就拼命地、无节制地大吃。虽然这两件事情并不一样，但表现出来的那一种贪心以及活在肉体中的那种贪欲的罪人的丑态，就在这样的大吃大喝当中完全地显露出来。
所以在33节记载说：“肉在他们牙齿之间，尚未嚼烂，耶和华的怒气就向他们发作，用最重的灾殃击杀了他们。”因此那地方便叫作基博罗哈他瓦，意思就是“贪欲之人的坟墓”，或者叫做“情欲之人的坟墓”，因为他们在那里埋葬那起贪欲之心的人。
从这一章圣经中，尤其是我们所谈到的第一点和第四点，能够吸取怎样的属灵教训呢？一是看到这些百姓发怨言以及最后一点因着这些人的贪欲之心，神击杀了他们，因着这两点，保罗就在【林前10：10-11】劝勉我们说：“你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”
在【腓2：14-16】，他又说：“凡所行的，都不要发怨言、起争论，使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀，将生命的道表明出来。”
使徒约翰在【约一2：15-17】也劝勉我们说：“不要爱世界和世界上的事，人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存。”
因此，弟兄姊妹，我们更应当听天国的君王主耶稣基督对我们的教导。祂在【太6：33】说：“你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。”盼望我们不要总是活在这世界中，也不要活在自己的肉体中，而能够以神的心为心，能够活在圣灵里。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着民数记第11章来警戒我们，在这历史中的以色列人所发生的这重大的事件，你写在经上，为的就是警戒我们这末世的人。天父，我们特别向你感恩，因着这样的警戒，叫我们在你面前越发有倚靠你的心。求你借着住在我们心里的圣灵，天天的也感动我们，光照我们，引领我们，充满我们，就如同你借着圣灵充满了摩西以及那七十个长老一样，在我们身上作你自己奇妙的工作，使我们也能够常常被圣灵感动，过体贴圣灵的生活。爱我们的天父，我们祈求你，当我们弟兄姊妹中间，不论是谁在软弱的时候，就求你的圣灵随时地帮助我们，好使我们成为一个刚强的人，常被圣灵充满的人，能够活在神的爱中，并且能够过爱人如己的生活，使众人因着我们这样的生活可以认出我们是天父的儿女，并将荣耀归给我们在天上的父。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第12章。
弟兄姊妹，我们明天再见！

