亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第13章。借着这章圣经，我想今天给大家简单分享四个重点。
第一点，我们先来回顾一下以色列人从西奈的旷野起行，一直来到我们今天所读的民数记13章，也就是来到了巴兰旷野的加低斯。
有关这一段的行程，我们作一个简单地回顾与总结。从【民10：11-12】以及【民10：33】，我们知道他们是在二月二十日起行，总共行了三天的路程，约柜为他们寻找安歇之地。这就是民数书记第10章的行程形成。
到了11章就发生了一件事，也就是他们受闲杂人的蛊惑，厌弃吗哪要吃肉，神就赐给他们鹌鹑。由于他们的贪欲，在那个地方神就用灾殃击杀了那些贪欲之人。因此那个地方就称基博罗哈他瓦，意思是贪欲之人的坟墓。
这样我们就可以理解，从二月二十日起行，行走了三天的路程来到了基博罗哈他瓦，他们在这个地方至少呆了两天左右，因为【民11：32】说：“百姓起来，终日终夜，并次日一整天，捕取鹌鹑。”这说明他们在这里有停留数日，然后他们就从这个地方再往前走到了哈洗录，记载在【民11：35】。
他们从基博罗哈他瓦到哈洗录，这一路又走了几天呢？圣经也没有记载，我们也不清楚具体行走了几天。但有一件事情是确定的，也就是在12章，米利暗被神管教，关锁在营外七天。所以我们知道他们在哈洗录这个地方至少呆了有七天。
然后，根据【民12：16】记载：“以后，百姓从哈洗录起行，在巴兰的旷野安营。”这巴兰的旷野安营的地方应该就是指着加低斯，然后再从这个地方打发探子前往迦南地窥探军情。
根据【民13：25】的记载，他们来回共花了四十天的时间。这样大家可以想一想，从二月二十日起行，一直到他们目前来到加低斯，再加上探子前往迦南地来回四十天，以及我们从圣经当中知道的天数以及不知道的天数，加起来大约有六十天左右。
如果他们是二月二十日起行，经过两个月，差不多就是四月二十日。在【民13：20】记载说：“那时正是葡萄初熟的时候。”葡萄初熟的时候是阳历的六七月间，而阳历的六七月也就是犹太历的四月左右，所以这个时间还是吻合的。
在【民10：12】说：“以色列人就按站往前行，离开西奈的旷野，云彩停住在巴兰的旷野。”我们又如何理解他们刚刚起行就到了巴兰的旷野呢？我们必须知道，巴兰的旷野并不是具体指着哪一个地方，因为巴兰的旷野是一个大而可畏的旷野，也可以说他们从西奈的旷野行走了三天的路程，就等于是离开了西奈的旷野，进入到了巴兰的旷野。
而巴兰的旷野就是那大而可畏的旷野。根据【申1：2】说：“从何烈山经过西珥山，到加低斯巴尼亚，有十一天的路程。”也就是说，如果他们从二月二十日起行，不要耽搁，、一迷路，走的话需要十一天的路程。
可是他们在各站都有经过的事情，一个是他们在基博罗哈他瓦要吃肉，就耽搁了两三天。另外因为米利暗毁谤摩西，又耽搁了七天。这样算起来的话，他们从二月二十日起行，一直到了巴兰旷野的加低斯，总共花了大概二十天的时间。然后探子再到迦南地来回四十天，就是我们刚才所计算的总共大约有六十天的时间。
第二点，我想顺便也跟大家讲一讲有关教会中的四种信徒，因为这对我们阅读圣经，分析每个时代的信徒的属灵状况是有一定的帮助。这四种信徒也就是主耶稣在【太13：3-8】所讲的撒种的比喻。第一种是种子洒在路旁的，第二种是种子撒在石头地上的，第三种是种子落在荆棘里的，第四种才是种子落在好土里的。
在【太13：19-23】，主耶稣就对门徒清楚解释了这种子落在四种不同的田地里各代表着什么意思？主耶稣说：“凡听见天国道理不明白的，那恶者就来，把所撒在他心里的夺了去，这就是撒在路旁的了；撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受，只因心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了；撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑，钱财的迷惑，把道挤住了，不能结实；撒在好地上的，就是人听道明白了，后来结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。”
从主耶稣基督所讲的这个比喻当中，我们一方面可以想这四种田地也可以代表着一个基督徒的生命成长的四个阶段。既然有四个阶段，这就说明在任何一个历史阶段，有形教会中的成员都可以分为有四种信徒。即使你后来可能会从这一种变成另一种，但是在任何一个时期，它都存在着这四种人。
由于这四种信徒当中，我们看到只有一种，就是种在好土里的才有结实一百倍、六十倍、三十倍，其他三种都是不结果子的。这就表明他们要么就是仅仅理性地的理解上帝的道，要么就是神的道完全听不进去，连明白也不能够明白，在教会里面，也许所追求的就是神迹奇事。另外一种也许能明白，就像种子落在荆棘里一样，有世上的思虑，钱财的迷惑，把道挤住了，不能结实。
这种情况绝对不是单单我们今天的教会中存在着这四种人，而是任何一个时代，任何一个时候，任何一个有形教会都会有这种情形。那么，摩西带领以色列人出埃及也不例外。，就在摩西带领以色列人离开埃及前往迦南地这一个群体当中，虽然都是以色列人，但就其本质来讲，也就是用天国这属灵的眼光来看这个群体的话，它照样也分为这四种人。
第三点，我们就再讲一讲这几天我们读经遇到的一个词叫“闲杂人”。在【民11：4】说：“他们中间的闲杂人大起贪欲的心。以色列人又哭号说：‘谁给我们肉吃呢？’”
那这一个“闲杂人”到底应该是指着什么人呢？就其字面的意思来讲，也许是指着以色列人之外的非以色列人。但是我们应该想一想，他们不是以色列人，为什么会混入到以色列人的这一个群体当中呢？
有人解释说，那也许就是埃及人的女子或者住在埃及的非埃及人的其他民族的女子嫁给了以色列人，要么就是以色列人中的女子嫁给了外邦人，然后在他们离开埃及的时候，就动员他们的妻子或丈夫跟随他们一起出了埃及。这种情况可能是有，但这一个字面的意思并不能够真正反映出“闲杂人”的真正的属灵含义。
在【出12：38】说：“又有许多闲杂人，并有羊群、牛群和他们一同上去。”如果我们按照字面的意思来理解，这闲杂人或许就是以色列人之外的非以色列人混入到了以色列人的这个群体中，但是我们相信他们要么就是借着婚姻跟以色列人有了关系，要么就是作为奴仆跟以色列人有了关系。
但是我们想一想，以色列人在埃及本来就是为奴的，如果他们再有奴仆，这种可能性就比较小。即便是他们有奴仆，但是奴仆作为闲杂人也不可能在以色列人中，对他们的主人竟造成如此大的影响。如果是借着婚姻，不论是娶了外邦女子，还是嫁给了外邦人，这都说明了他们的信仰并不怎么样。如果他们有真实的、坚定的神对列祖应许的信仰，那么他们绝不会在婚姻上与外邦人通婚，犯这样的大错。
因此，根据我们上一点所讲的每个时代都有的四种人来看，那也就说明这个地方的闲杂人最好的理解就是不结果子的三种人当中最糟糕的人。不论你是那不结果子三种人的哪一种，但都是那个种类中的最糟糕的人，就可以把他们看作是闲杂人。
为什么我说是最糟糕呢？如果不怎么糟糕，至少他们还有可能很快会因着上帝的道而成为结果子的人。由于他们是非常糟糕的，那就说明他们距离成为结果子的神的百姓还很遥远。这样一来，这些闲杂人他们本来就是那三种人当中的最糟糕的，加上他们蛊惑那些接近于他们这个群体的那些不结果子的人，。因此其余的那三种人就很容易受到他们的影响，以至于他们本来就不结果子，反而因着别人的蛊惑，就更加会远离神，远离神的道，然后他们就借此机会向神以及向摩西发怨言。
第四点，在今天我们所读的第13章中所看到的十二个探子，这十二个探子在【民13：1-2】说：“耶和华晓谕摩西说：‘你打发人去窥探我所赐给以色列人的迦南地，他们每支派中要打发一个人，都要做首领的。”
这就表明这十二个探子在以色列人中都是作首领的，也就是在出埃及记第18章所选的千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，就是从这些人中每个支派再选出一个代表来。既然选出的这些人为的是让他们到迦南地窥探军情，了解情况，那选出来的就一定是年轻力壮，智慧充足，机智过人，能够作出正确判断的人，他们才能够担此重任。
并且在这一章圣经中，也就是从【民13：4-15】详细记载了各支派选出来承担这一重任的首领都是由谁在承担这一重任。后来的结果，我们读了这章张圣经也就知道，当他们回来之后，其中有十个探子向以色列人报恶信。
【民13：32】说：“探子中有人论到所窥探之地，向以色列人报恶信，说：‘我们所窥探经过之地，是吞吃居民之地，我们在那里所看见的人民都身量高大。”这就说明身体年轻力壮不等于大有信心。虽然他们有智慧，机智过人，但不一定是被圣灵充满。
在人所选的领袖当中，毫无疑问都是从这一些外在因素当中来观察，来选出那些看上去特别有智慧的、有才干的等等，让他们来承担教会的领袖。可是经过他们回来之后发现，虽然他们年轻力壮，机智过人，又有才干，可是他们没有信心。他们是根据他们的理性，对迦南地作判断说：那地果然是流奶与蜜之地，但是那里的人是身量高大的，是吞吃居民的。他们被那里的环境彻底给吓住了，他们并没有靠神而有的胆量，完全是凭着他们的理性来作出判断，以至于他们完全忘记了，领他们出埃及的上帝，对他们的列祖应许要把这地赐给他们的上帝，乃是更有能力的。
如果问他们这些知识，也许他们都能考得一百分，但是却对于上帝以及上帝的应许完全没有信心。没有信心的人根据实际情况以及自己的判断，他们只能够向上帝的百姓报恶信。这种报恶信的人都是在长他人的志气，灭自己的威风。
所以当他们这么讲的时候，就必然会影响那三种不能结果子的，就是种子洒在路旁的，以及洒在土浅石头地上和荆棘里的这些人，但他们却不能够影响那真正重生得救的神的儿女。所以这就让我们知道这十二个探子当中的其中十个探子，虽然他们是在以色列人中作首领的，但就其生命的状况来讲，他们也是属于那不结果子的那三种人的这一个群体中的人。
在【民14：6-9】记载说：“窥探地的人中，嫩的儿子约书亚和耶孚尼的儿子迦勒，撕裂衣服，对以色列全会众说：‘我们所窥探经过之地是极美之地。耶和华若喜悦我们，就必将我们领进那地，把那地赐给我们，那地原是流奶与蜜之地。但你们不可背叛耶和华，也不要怕那地的居民，因为他们是我们的食物，并且荫庇他们的已经离开他们，有耶和华与我们同在，不要怕他们。”
在13章中，透过这十二个探子，让我们看到了其中那十个探子，虽然说他们是以色列人中的首领，但就其生命的本质来讲，和闲杂人乃是同类。
为什么迦勒、约书亚这二位特别蒙神保守被神使用呢？因为在【民13：6】和【民13：8】让我们看到迦勒是犹大支派的，而约书亚在第8节说他是属以法莲支派的，他原来的名字叫何西阿。在【民13：16】是摩西为他改名叫约书亚。，约书亚是希伯来文的译音，翻译成希腊文的译音就是耶稣。所以约书亚和耶稣是同一个名字，也是同一个意思，就是拯救者。
在【太1：21】那里说：“你要给他起名叫耶稣，因为他要把自己的百姓从罪恶里救出来。”这就让我们看到约书亚就是预表着将要来的耶稣基督。他是以法莲支派的，以法莲是约瑟的两个儿子中的一个，雅各为他们祝福的时候，就立以法莲为长子。而迦勒是犹大支派中的，而犹大支派就是在法律的程序上来讲，乃是雅各十二个儿子当中作长子的。
前面讲创世记的时候，我们就提到了在雅各的十二个儿子当中就有了两个长子，一个是合法的长子犹大，另外一个是得了长子名分的约瑟。而约瑟的两个儿子，雅各又是立以法莲为长子。在这里再一次让我们看到犹大支派的迦勒，以法莲支派的约书亚，他们都是预表基督的。
为什么有两位长子预表基督呢？前面创世记我也跟大家分享过，也许是一个预表基督的神性，一个预表基督的人性。或者是两位都预表着基督的人性，一个是预表着他作为犹大支派中的狮子，预表主耶稣基督的王权，而另外一位就是约瑟这一支派当中预表基督的，乃是耶稣基督为群养的大牧者，祂是群羊的保护者、管理者。
不论怎样，在民数记13章可以让我们看到那十个探子，虽是以色列中的首领，但就其生命本质来讲，与闲杂人乃是同类。然而，从迦勒和约书亚身上，让我们再一次看到了基督的影子。再一次看到了，真正可以给以色列人信心，带领以色列人真正进入迦南地的乃是约书亚和迦勒。他们将在摩西去世之后就成为以色列人中的带领者。
那十个探子回来是报恶信的，而约书亚和迦勒乃是报好信息给绅百姓的，使我们可以借着他们所传讲的福音，所传讲的信息，所传讲的神的道，可以大有信心，进入迦南，也就是因信归入基督里。愿神的道能够激励我们，使我们刚强壮胆，成为基督的精兵！
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你，感谢你使我们今天再一次来读你的话。透过民数记第13章，让我们看到那报恶信的人，不仅过去有，如今在我们的教会中也常常看到微信中、朋友圈中经常也是散布恶信的人，并不是让你的儿女们信心越发坚定，却是常常制造恐慌。愿神保守你的百姓，愿神怜悯你的教会，让我们的耳朵单单地听你的道，能够借着你的话信心得坚固。求你使我们成为一个生命成长，并且结出生命的果子的人。天父，我们恳求你借着你的圣灵充满我们，使我们大有信心，大有胆量，在不同的环境中，在不同的时代中都能够为主作美好的见证。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第14章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
