亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第14章。
其实13章和14章乃是一个完整的故事，在这两章当中记载的是同一件事情，就是有关他们在加低斯，即将进入迦南地之前发生了一件重大的事情，那就是十二个探子从迦南地回来之后，由于十个探子报恶信影响了以色列会众，而迦勒、约书亚乃是报好信息的人，结果百姓不但不信他们，反倒想要用石头将他们二人打死。
当我们读这些圣经的时候，也许我们心里或多或少、或隐或现地似乎明白这是什么，又似乎不怎么明白。因此，当我们读这些圣经的时候，心里有一种朦朦胧胧、说不清楚的感觉，好像明白又好像不怎么明白，我想许多人都有这样的困扰。
为此，今天借着民书记第14章，我想来跟大家分享与本章圣经有关的一些预表性的意义，或许可以帮助我们来梳理我们的思路，调整我们的眼光，好使我们可以正确地阅读这些圣经，并且能够明白这些圣经。
第一，先说“埃及”。这一点，。我们大家都比较熟悉，埃及象征着这个世界，或者在罪中为奴之家，“法老”象征着魔鬼撒旦，因为全世界都卧在那恶者的手下，但法老也可以说象征着历世历代与神以及祂的教会作对的敌基督者，就是那些跟随魔鬼撒旦的有权有势的世人。总之，“埃及”、“法老”都是象征着罪、魔鬼、世界，就是这一些方面。
以色列人在埃及被神拯救，带领他们被带领出了埃及，就是要把他们从罪恶中，从魔鬼的权势下，从世界中拯救出来，使祂的百姓脱离世界的引诱，脱离魔鬼撒旦的权势，脱离罪的辖制。那么上帝要把他们拯救出来，带领到哪里呢？乃是带领到应许之地——迦南地。
第二，“迦南地”所预表的就是“基督里”。如果迦南美地预表着基督里，那么归入到基督里的人就在基督里得安息，并且在基督里享安息。那么不能够归入基督，就不能够得安息，更不能够享安息，所以迦南美地就预表着在基督里。
第三，带领以色列人出埃及的摩西是预表基督，着重于预表基督的先知性职分，以及耶稣基督乃是那一位神和人中间唯一的中保。而摩西所预表的就是耶稣基督的先知性职分和中保性的工作。亚伦是大祭司，预表着主耶稣基督的祭司性职分。犹大和约瑟，或者说后来的犹大支派以及以法莲之派，这两个家谱中承袭程序下来的长子，就预表着主耶稣基督的君王性职质分。
这样，在摩西、亚伦以及犹大支派和约瑟或者以法莲这个支派，就让我们看到主耶稣基督这一位神和人中间唯一的中保，祂有三大职分，也就是先知、祭司、君王，借着这中保性的三大职分来拯救祂的百姓。
第四，如果从以色列民这个整体性的预表性来看，以色列人所预表的就是上帝的选民，因为以色列人就是神从万民中拣选了亚伯拉罕，使他成为一家、一族、一国，所以以色列民所预表的就是那些在基督里的真正属灵的以色列人。
第五，以色列民另外一个功能，也就是它除了预表性意义之外，它还有一个对等性的功能，以色列民所对等的并不是新约时代的任何一个国家，它所对等的乃是新约基督的有形教会。一提到有形教会，我们就知道在有形教会中有四种人，也就是昨天我引用马太福音13章主耶稣基督所讲撒种的比喻给大家所提到的那四种人。
第六，在这四种人当中有两种是非常容易分辨的，一种就是结果子的，有一百倍、六十倍、三十倍，这一种毫无疑问就是那真真正正的属神的真以色列人，也就是真正属于上帝的儿女，真正属于神国的百姓。因为这一种人他们为主作着美好的见证，常常在生活中能结出信靠神，为爱神而爱人如己的果子。有的结一百倍，有的结六十倍，有的结三十倍。
所以这一个果子就是指着信靠神的果子，忍耐的果子，为爱神而爱人如己的果子，以及悔改的果子。换一句话来讲，也可以说就是结【加5：22-23】所提到的圣灵的果子。，因为他们有着明显的果子，正如主耶稣所说：众人因此就可以认出这些人是主的门徒。所以这一种是非常容易分辨的。
另外一种也是容易分辨的，就是他们的生活已经表现出的非常非常的地糟糕。有的就有其特性是路旁信徒，但表现得的非常突出。有些所表现的如同种子撒在石头地上的，及至为道遭了患难或是受了逼迫，立刻就跌倒了，不但跌倒，并且跌倒得地很惨，完全看不出有悔改的丝毫迹象。在这一方面非常糟糕。
另外一些是如同种子洒在荆棘里的。后来有世上的思虑，钱财的迷惑，纯粹地是一个地地道道地、非常明显地、完全活在世俗中，活在自己的肉体中。
如果这三种人在这三个方面表现得的非常突出，就像这几天我们读到圣经提到的“闲杂人”以及那十个探子。由于他们突出的表现，一眼就能够分辨出他们确定是属于这三种人中的一种。而有了这样明显的标记，主耶稣也教导我们说：“凭着他们的果子，就可以认出他们来。”
正如主耶稣在【太7：16-18】所说的：“凭着他们的果子，就可以认出他们来。荆棘上岂能摘葡萄呢？蒺藜里岂能摘在无花果呢？这样，凡好树都结好果子，惟独坏树结坏果子。好树不能结坏果子，坏树不能结好果子。”
所以这两种人都是容易分辨的，一个是明显结坏果子的，丝毫没有悔改的迹象，很容易能够分辨他们是属于那三种人中的非常糟糕的人。
而明显的结出一百倍、六十倍、三十倍圣灵果子的人，也是容易分辨的。所以，主耶稣在【太7：21】说：“凡称呼我‘主啊，主啊’的人，不能都进天国。”就是指着非常糟糕的那些人。紧接着主耶稣说：“惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。”这就是指着明显结出圣灵果子的人。剩下的是非常难以分辨的，就是既看不出他们有结圣灵的果子，但也没有特别地的糟糕到似乎是不可挽回的地步。
而这一个群体又像是那三种人，但又不是特别地的像。如果在他们身上找圣灵的果子，也不怎么能够找得到，但是坏的果子又不是那么明显。有时候似乎又看出他们好像有忏悔，有认罪，有悔改的迹象。
这一种的人是实在这三种情况中都有的人，但他们就处在那最糟糕的与结圣灵果子的这两个群体的中间，也可以被看成是灰色地带的人，别人不能够判断他们是否得救，甚至连他们自己也不太能确定自己到底是否已经得救。所以，这个群体在任何一个时代的有形教会所占比例是非常高的。
所以弟兄姊妹可以揣摩揣摩，我在这里是把这四种人又分为三大群体，一个是明显的可以确定不得救的人，另一个是可以明显的看出他们是神的儿女，而另外一个群体就是无法确定，甚至连他们自己也不能确定是否已经真正得救。
第七，既然“迦南地”所预表的是“在基督里”，因此从字面意思上来讲，那些相信十个探子的恶信，却不相信约书亚和迦勒的好信息的，他们必不得进入迦南地。所以在【民14：29】神说：“你们的尸首必倒在这旷野，并且你们中间凡被数点，从二十岁以外向我发怨言的，必不得进我起誓应许叫你们住的那地；惟有耶孚尼的儿子迦勒和嫩的儿子约书亚才能进去。”
我们可以想一想，如果说“迦南地”预表着“在基督里”，那就让我们看到这些不相信上帝以及上帝应许的人，他们的尸首都将倒闭在这可怕的大旷野。因此，从预表或象征性的意义上来讲，他们就如同不得救的人。
所以迦勒和约书亚可以进入迦南地，因为他们是借着对神以及神的应许这样的信心而进入迦南。正如我们是因信归入基督，信心是一个人得救的唯一方法，信心是一个人从“亚当里”归入“基督里”的唯一的方法。因此，迦勒和约书亚之所以能够进入迦南地，并不是他们行了什么义，乃是因为他们借着信心，那信心就是对神以及神应许的信心，使他们可以进入迦南地。
如果是这样的话，我们需要想一想，像摩西、亚伦他们并没有进入迦南地，是否就意味着他们也是灭亡之子呢？绝对不是。因为我们再三地强调，“迦南地”只是预表着“基督里”，而那些真正相信上帝以及上帝应许的人，他们就已经是进入了“基督里”。所以像摩西、亚伦，虽然他们到死也未能进入迦南地，但是在圣经中，我们可以在他们身上看到那明显的得救的果子，说明他们虽然未进入迦南地这一个地上的、世上的迦南地，但他们却因信归入到了由“迦南地”所预表的“基督里”。尤其在摩西身上，看到他是那样地的为人谦和，爱民如子，如同一个好牧人，在呵护着以色列民这一个群羊。他所作的工作，在他身上处处都可以看到主耶稣基督的影子。
就像在本章当中，当摩西、亚伦看到以色列人如此地悖逆上帝，公开地反叛上帝，他们就俯伏在地，向耶和华祈求。虽然上帝对摩西说，祂要击杀这悖逆的百姓，然后要赐福他和他的家，使摩西及其他的子孙成为大国，并把他们带领到应许之地。但摩西却是恳切地为这悖逆的百姓祷告，并且这些百姓就是那些常常埋怨上帝，同时也埋怨摩西，顶撞摩西的这些民。
所以，我们只要能够明白，“迦南地”乃是预表着“在基督里”，并不意味着没有进入迦南地的人都是灭亡之人，而是让我们透过神的这样的一个启示的作为明白这真道，使我们真正知道惟独藉着信心才能归入基督里，并且凡是归入到基督里的人都是蒙了上帝的特恩，蒙了上帝的赦罪之恩，他们才能够在基督里得安息，并且在基督里享安息。
第八，尸首倒在旷野。那“旷野”象征着什么呢？旷野就象征着在迦南地之外的黑暗里，咬牙切齿的地方，灭亡之地，或者说地狱。在新约当中就多次提到“丢在外面的黑暗里，在那里必要哀哭切齿了”。因此，这大旷野就象征着悲惨的属灵光景。
不过我们需要特别注意的一点就是，他们在这大旷野的灭亡，并不是因为他们不信而灭亡。虽然提到说由于他们对神以及神的应许没有信心，不能够进入迦南地，归入到基督里，但却不能说他们就是因为不信，所以死在这旷野里，因为他们本来就在这大旷野里。如果他们有信心，就可以越过这旷野，进入到迦南地。
所以，这就启示了一个真理，叫作“因信得救”，但却不是说他们因不信灭亡，因为他们本来就在这大旷野里，本来就在灭亡的光景中。这就如同一个人落在水里，如果你相信这一个救命恩人能够救你，你得救是因着信，但却不能说你在水中被淹死是因不信。因为你本来就在水中，本来就奄奄一息，将被淹死。
所以被淹死是因为自己落入水中，罪当如此。而得救是因着信，灭亡是因着自己的罪。但那灭亡之人，因为他们不相信那救主耶稣基督，，但导致他们灭亡的不是这不信。，不过这不信也是罪，因为每一个人都应该相信，接受耶稣基督作救主。因此，灭亡之人是因着自己的罪灭亡，但是就连他们拒绝福音，不接受耶稣基督作救主，这本身也是在犯罪，他们将来也要为这罪而受那当受的审判。
如果我们对以上我提到的这七个方面能够有所了解，相信我们在看圣经的时候，就可以帮助我们明白圣经，但是带着需要好好揣摩，并不是说每一件事情都可以死搬硬套，因为不能够正确地运用，仍然不能够正确地的理解圣经。
根据以上所讲的，下面我们能不能就用这样的眼光来看民数记13-14章。比如【民13：31-33】：“但那些和他同去的人说：‘我们不能上去攻击那民，因为他们比我们强壮。’探子中有人论到所窥探之地，向以色列人报恶信，说：‘我们所窥探经过之地，是吞吃居民之地，我们在那里所看见的人民都身量高大。我们在那里看见亚衲族人，就是伟人，他们是伟人的后裔。据我们看自己就如蚱蜢一样，据他们看我们也是如此。’”
透过这十个探子所讲的话，是不是就可以明显地看得出他们是报恶信，是使对上帝及其应许丝毫没有信心。因此在他们身上，明眼人一眼就可以看得出，他们就是非常糟糕的那一个群体。进入【民14：1-4】我们看到当下全会众大声喧嚷，那夜百姓都哭号。以色列众人向摩西、亚伦发怨言，全会众对他们说：‘巴不得我们早死在埃及地，或是死在这旷野。耶和华为什么把我们领到那地，使我们倒在刀下呢？我们的妻子和孩子必被掳掠，我们回埃及去岂不起步好吗？众人彼此说，我们不如立一个首领回埃及去吧。”
那透过这些人所说的话，就反映出他们的心态，透过他们的言语，就可以知道这些人就如同那十个探子一样，是对神及其上帝的应许没有信心的人。
我们再看一看下面摩西、亚伦、迦勒、约书亚，看看他们所行的，。第5节：“摩西、亚伦就俯伏在以色列全会众面前。”为他们向耶和华祈祷。”
6-9节，我们就看到窥探地的人中，嫩的儿子约书亚和耶孚尼的儿子迦勒，撕裂衣服，就为民众这样的话焦急，交集向他们传讲好信息。
透过摩西，亚伦、迦勒、约书亚是不是就看到了那一位神和人中间唯一的中保主耶稣基督，那先知、祭司、君王性的影子就在这里全部的展示在以色列众民面前。
接下来在10-12节，我们看到民众的反应，他们不但不接受迦勒与约书亚报给他们的好信息，反倒想像用石头将他们打死。在这一幕当中，也让我们看到主耶稣基督道成肉身，传讲天国的福音，并且清楚地的告诉犹太人，祂是上帝的儿子，乃是来拯救寻找以色列家迷失的羊。
可是犹太人怎么样呢？他们的反应就是说主耶稣基督说了僭妄健忘的话，想把他推下山崖。然而我们看到预表主耶稣基督的摩西却恳切地的为百姓祈求。，正是因为摩西的祷告这一位预表着主耶稣基督中保的祷告，神听了他的祷告。为此，在【民14：37】记载说：“这些报恶信性的人都遭瘟疫，死在耶和华面前。其中惟有嫩的儿子约书亚和耶孚尼的迦勒仍然存活。”
那些信从这十个探子所报的恶信的人，神在【民14：29-34】提到说：“他们的尸首必倒在这旷野，并且他们中间被数点从二十岁以外向我发怨言的，必不得进我起誓应许叫你们住的那地。”32-33节说：“至于治愈你们，你们的尸首必倒在这旷野。你们的儿女必在旷野飘流四十年担当你们淫行的罪，直到你们的尸首在旷野消灭。”尤其34节说：“按你们窥探那地的四十日，一年顶一日；你们要担当罪孽四十年，就知道我与你们疏远了。”
从这一段中让我们看到，由于他们悖逆上帝，不顺从上帝，不信靠上帝及其他的应许，并藐视上帝，埋怨上帝，因着他们这样的罪，上帝就惩罚他们，使他们在旷野漂流四十年，给他们这样悔改的机会。并且神说：这四十年是因为窥探那地四十日，一日顶一年。
弟兄姊妹，这对于我们来讲又是多么大的警告。回想我们的过去，也许我们犯的罪比这些悖逆的以色列人更严重。如果照着这样的悖背逆，试探上帝，埋怨上帝，一日顶一年的话，恐怕我们永远都不能得救。然而，主耶稣基督，祂的宝血洁净了我们，赦免了我们，涂抹了我们一切的过犯，我们所领受的这救赎的恩典，赦罪的恩典是何等地浩大，真的如同摩西在【民14：18-19】所祷告的话，他说：“‘耶和华不轻易发怒，并有丰盛的慈爱，赦免罪孽和过犯，万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪。自父及子，直到三四代。求你照你的大慈爱，赦免这百姓的罪孽。好像你从埃及到如今常赦免他们一样。’”
我们就是在主耶稣基督里领受了这么大的恩典，上帝乃是因着祂的爱子主耶稣基督为我们舍命流血的救赎之恩，祂怜悯了我们，赦免了我们，使我们今天才可以在基督里得安息，并且叫我们靠主享安息。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你，感谢你是如此地爱我们，借着你的爱子耶稣基督赦免我们，拯救我们。愿主你的爱激励我们，使我们能够常常思想一人既替众人死，众人在基督里因信与主联合就和他同死了，叫我们今天这一些因信与主联合的人，可以与主同活。愿主的爱激励我们，叫我们在世上能够带着感恩的心而活。当我们读了民数记13-14章的时候，天父，我们恳求你就将这话印在我们的心中，作为我们奔走天路的鉴戒，常常警醒我们，使我们不听从恶信，并且使我们在余剩的年日当中，不仅是不听从恶性，不传讲恶信，并且使是我们在基督里能够常常成为一个用我们的生命、生活、口舌传讲好信息的人。主啊，煮使食用。我们，借着我们这些器皿来成就你神国的旨意。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第15章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
