亲爱的弟兄姊妹，主内平安。我们今天的读经计划是民数记第16章。从这章圣经中，我想今天给大家简单分享三个重点。
第一点，也就是【民16：1-15】，我们主要从这一段圣经中来看可拉党的反叛。这可拉党又是一群怎样的人呢？在【民16：1】说：“利未的曾孙、哥辖的孙子、以斯哈的儿子可拉。”那意思就是可拉乃是以斯哈的儿子，而以斯哈乃是哥辖的孙子，他们都是利未支派的。利未生了三个儿子，就是革顺、哥辖、米拉利。
从前面我们知道利未支派都是服侍会幕的，而哥辖族乃是在会幕当中，除了大祭司亚伦和他的儿子作祭司之外，最靠近会幕的。也就是在利未支派中，除了亚伦和亚伦的儿子之外，地位最高的一族就是哥辖族。他们在搬运会幕及其物件的时候，所搬运的乃是圣所和至圣所的各种物件，可见，他们的地位在整个利未立位支派中已经是享有很高的荣誉。
从出埃及记第6章的家谱中，我们知道哥辖有四个儿子，长子是暗兰，次子是以斯哈。而长子暗兰就生了亚伦和摩西以及摩西的姐姐米利暗，而次子以斯哈就生了可拉和他的兄弟。这样我们就知道可拉与亚伦、，摩西乃是堂兄弟，可以说是最至近的亲属。因为可拉的父亲以斯哈与摩西、亚伦的父亲暗兰都是哥辖的儿子，是亲兄弟，现在带着头闹事的就是这一位可拉。
在【民16：1】让我们看到，可拉都是挑唆了一些什么样的人来跟随他一起来反叛摩西和亚伦呢？【民16：1】说：“可拉和流便子孙中以利押的儿子大坍、，亚比兰，与比勒的儿子安。”
从整个以色列支派的安营的方位图中，我们知道以色列会幕四围有四支大军，每一支大军与会幕间有一定的间隔的距离，这大军与会幕间的间隔中所驻扎的就是利未支派的人。流便这一个大军就是驻扎在会幕的南边，而在流便这一支只大军与会幕间的这间隔中所驻扎的利未人就是可拉族的人。
因此，从驻扎的这一个位置来看，可拉族与流便这一支大军他们安营的时候，相当于是住得的最近的。正是因为他们居住的位置，使他们有了密谋联合反叛的条件，所以这一个可拉就挑唆了流便支派中的大坍、亚比兰与比勒的儿子安。这四位应该是前面所提到的那七十个长老中的四位，应该具有一定的领导地位，否则的话，他们也很难发起这么大的反叛活动。
【民16：2】说：跟随他们的首领就有二百五十个。这二百五十个首领应该是指着出埃及记18章所选出来的那些千夫长。因为千夫长在以色列人中就有六、七百位，那这一次参与可拉党反叛活动的竟然高达二百五十位首领。他们发起这样一场反叛运动的说辞、理由是什么呢？
在第3节说：他们聚集攻击摩西、亚伦，说：“你们擅自专权，全会众个个既是圣洁，耶和华也在他们中间，你们为什么自高，超过耶和华的会众呢？”
他们说这话是不是表现出自以为义，妄自尊大？，他们忘记了神设立摩西、亚伦为以色列人中的最高领袖，因为摩西、亚伦都预表基督，也是以色列这一个民族离开埃及前往迦南地，带领他们的最高领袖，他们也忘记了前面亚伦的两个儿子献上凡火被神击杀这样血的教训。如果他们记得自出埃及到现在一路上帝借着摩西行了多少神迹，他们怎么竟不相信摩西、亚伦乃是上帝亲自设立的，既是预表基督，又是带领以色列会众的最高领袖呢？
可见，对于相信基督的人，一个神迹就够了。而对于那死不悔改，不肯接受基督为救主的人，即便是行再多的神迹，他们也是不接受。所以主耶稣就曾经对法利赛人说：除了约拿的神迹，再也没有神迹给你们看。
我们在摩西身上就看到了基督的影子，因为神是这样的重用摩西，借着摩西行了那许许多多大而明显的神迹，然而他们竟然还不能相信并接受摩西、亚伦的领导地位，竟然说他们是擅自专权。
说到这擅自专权，我们可以把这一句与【民15：30】作一个对比。【民15：30】那里说：“但那擅敢行事的，无论是本地人，是寄居的，他亵渎了耶和华，必从民中剪除。”结果就有以色列人在安息日捡柴，他这样的举动就是擅敢行事。
可是可拉一党的人竟然攻击摩西、亚伦，说他们是擅自专权。如果真的是擅自专权的话，相信耶和华必然会惩罚他们。那么到底谁是擅自专权呢？这简直就是混淆是非，颠倒黑白，他们所说的话都是反话。
可见他们不仅仅是反叛摩西、亚伦，更重要的乃是藐视上帝，背叛上帝。当的一个人。在这么大的邪恶中，罪中，竟不知道自己在耶和华眼中、，在那公义的上帝面前已经处于怎样可怕危险的境况。
所以【民16：4】：“摩西听见这话就俯伏在地。”他俯伏在地干嘛呢？更大的可能就是当摩西遇到这事的时候，看到他们在挑战主权的上帝，因此摩西需要上帝亲自明确的指引和带领，要知道下一步该怎么做。
所以他在5-6节就说：耶和华必指示谁是属他的，谁是圣洁的，就叫谁亲近他；他所拣选的是谁，必叫谁亲近他。可拉啊，你们要这样行：你和你的一党要拿香炉来。
实际上这个地方的翻译的“香炉”并不是很精确，因为可拉一党的人，他们在服侍会幕的时候并不拿香炉。这里所说的香炉原文并不是香炉，应该是指着就像【出25：38】所说的“腊花盘”，或者【出27：3】所说的“火鼎”之类的，也就是指着他们在服侍祭司献祭时所用的一些物件，并不是指着献祭的香炉。
但这些都是只剩至圣的，因为这些物件乃是分别为圣，是属于会幕中的物件，乃是圣物，意思就是让他们照着他们自己的职分，服侍的时候所使用的东西，你带上一同来到耶和华面前，看神如何指示。
然后在第7节最后摩西就论到他们说：你们这利未的子孙擅自专权了。”意思是太过分了。他们本来是在利未支派中，在服侍会幕中有着最高的荣誉，可是他们竟然不以此为满足，也没有一丝感恩，反而因此而擅自专权，竟然发起这么大一场反叛的运动。尤其到了12节：“摩西打发人去召以利押的儿子大坍、亚比兰。”召他们来的时候，他们竟然回答说：“我们不上去。”
为什么他们说：“我们不上去呢？”意思是你有什么权利召我们，我们根本就不承认你这个摩西、亚论，的领导地位，你没有权柄召我们上去。看看他们是何等地藐视上帝所设立的他忠心的仆人。这样藐视描述他的仆人就是藐视上帝，并且他们所说的话全是黑白颠倒。

你看13节他们怎么说，“你将我们从流奶与蜜之地领上来。”他们指着埃及说是流奶与蜜之地，竟然说摩西带领以色列人出埃及，乃是把他们从流奶与蜜之地领上来，并且还韩指责摩西说你还要自立为王辖管我们。
你看看14节他们接着怎么说？“，并且你没有把我们领到流奶与蜜之地”，意思是你说要把我们带到迦南地流奶与蜜之地，可实际上你是把我们从埃及流奶与蜜之地领出来，并没有把我们领到你所说的迦南地。
这流奶与蜜之地。接着说：“也没有把田地和葡萄园给我们为业，难道你要剜这些人的眼睛吗？”这句话的意思就是说，难道你以为我们都是被挖了眼睛的瞎子吗？你以为我们不知道你想干什么吗？你现在召我们上去，我们不上去。从他们说这些话的内容、语气与期中已经看得出，可拉、大坍、亚比兰，他们是何等地叛逆。
弟兄姊妹，。从这一段圣经中，大家可以想一想，一个人在神的教会中，在耶和华面前竟如此的叛逆，藐视上帝以及上帝所设立的教会的权柄，可想而知他们将要受到怎样的刑罚呢？
第二点，也就是从16节开始，一直移植到最后50节。如果我们读过这一章圣经之后，就知道他们受了怎样的刑罚。在【民16：27】说：“于是会众离开可拉、大坍、亚比兰帐篷的四围。大坍、亚比兰带着妻子、儿女，小孩子，都出来站在自己的帐幕门口。”31-32节说：“摩西刚说完了这一切的话，他们脚下的地就开了口，把他们和他们的家眷，并一切属可拉的人丁、财物都吞下去。”
不过，根据【民26：9-11】，那里说：这大坍、亚比兰就是从会中选召的，与可拉一党同向耶和华争闹的时候，也向摩西、亚伦争闹，地便开口吞了他们，和可拉、可拉的党类一同死亡。那时，火烧灭了二百五十个人，他们就作了警戒。然而，可拉的众子没有死亡。
可见，民数记第16章这里所提到的“妻子、儿女”应该是指着大坍、亚比兰他们的家属，不包括可拉本人他的众种子。那有人可能会说，为什么可拉的众种子没有被地吞灭呢？那只有一个理由，就是他的儿子并没有参与可拉这样的叛逆。所以，在上帝对可拉一党的刑罚中，首先是用地开了口吞灭了可拉、大坍、亚比兰以及他们的家属，受了这样的极严重的刑罚。
另外跟随他们的那二百五十个首领呢？35节说：“又有火从耶和华那里出来，烧灭了那献香的二百五十个人。”这不仅仅有这二百五十个人跟随可拉及其同党，甚至有一大批会众也跟随了他们，表明他们是想另立一个会众，另选一个领袖，想像完全地摆脱摩西、亚伦的领导。
那么这一大批的会众也受了可拉一党的影响，在41节就提到：“第二天，以色列全会众都向摩西、亚伦发怨言，说：‘你们杀了耶和华的百姓了。’”表明他们还是非常敬重可拉一党的这二百五十多个领袖。
因此，在【民162：42】：“会众聚集攻击摩西、亚伦的时候，向会幕观看，不料，有云彩遮盖了，耶和华的荣光显现。”接下去神要作什么事呢？我们就知道有瘟疫来攻击以色列会众。在44-45节这里：耶和华吩咐摩西说：‘你们离开这会众，我好在转眼之间把他们灭绝。’他们二人就俯伏于地，为百姓代祷。并且46节让我们看到：摩西对亚伦说：“拿你的香炉，把坛上的火盛在其中，又加上香，快快带到会众那里，为他们赎罪，因为有忿怒从耶和华那里出来，瘟疫已经发作了。”
下面47节：“亚伦照着摩西所说的拿来，跑到会中，不料，瘟疫在百姓中已经发作了。他就加上香，为百姓赎罪。”48节说：“他站在活人死人中间，瘟疫就止住了。”虽然瘟疫止住了，但是遭瘟疫死的共有一万四千七百人。
第三点，对于我们今天的新约的基督徒来讲，我们从民数记第16章又能学到怎样的属灵教训呢？
我想从这一章圣经中，我们应该从两个方面来思想，一是从摩西、亚伦，他预表基督这一个意义上来看，我们应该学到怎样的属灵教训。另外我们也从摩西、亚伦与百姓的关系，也算是在那个时代的有形教会中，他们作为教会领袖与百姓的关系中，我们又能学到怎样的属灵的教训。
就是从这两个方面来思想。
，从摩西、亚伦预表基督的意义上来讲，可拉一党的人攻击摩西、亚伦，其实就等于是不接受耶稣基督作救主，如同犹太人、法利赛人、公会的人要把耶稣基督处死，处钉，在十字架上一样。
在这里让我们看到的是可拉、大坍、亚比兰、安，这四位最高领袖相当于是那七十个人中的四位，以及二百五十位千夫长，以及跟随他们的广大的会众，他们集体起来攻击摩西、亚伦，不承认他们的领导地位，藐视他们，如同藐视描述上帝。这就让我们看到了在新约中那公会的人、法利赛人以及广大的犹太民众跟随法利赛人一起围攻耶稣，拒绝这一位救主，甚至把他钉在十字架上。
这两件事情对比的时候，在民数记第16章，我们就看到了基督忍受罪人顶撞，要救赎祂百姓的一个影子。然而，就在摩西、亚伦遭受会众如此的地攻击，他不但没有怨恨他们，也没有报复他们，反而是为他们代求。正如主耶稣基督，就连钉在十字架上都为罪犯代求，因为主耶稣基督是站在活人、死人中间的那唯一的中保报。
正如保罗在【提前2：5-6】所说的：“因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣。他舍自己作万人的赎价，到了时候，这事必证明出来。”主耶稣在【约14：6】自己也宣告说：“我就是道路，真理，生命，若不借着我，没有人能到父那里去。”
祂救赎了我们，受死埋葬，复活升天，如今在神的右边，仍然在那里为我们代求。如果不是因着主耶稣基督的代求，没有一个人能在天父这一位公义的上帝面前站立得住。所以可拉一党的人攻击摩西、亚伦，就是等于藐视上帝，攻击上帝所差遣的祂的仆人，也就相当于是在攻击摩西、亚伦所预表的耶稣基督。
第二方面也让我们看到，在有形教会中，神既然设立了摩西、亚伦作为那个时代有形教会的教会领袖，他们是为众人的灵魂昼夜警醒的，不但没有得到会众的敬重，反而遭受他们这样的攻击和侮辱。
可是主耶稣基督祂是教会唯一的元首，而教会每一个真正重生得救的人，乃也是主耶稣基督用祂的宝血所买赎的。为此，祂在地上建立祂的教会，为的是把神的国借着教会在地上得以彰显。
因此，祂不但自己借着圣灵住在教会中，使教会成为神的殿。同时祂也在有形教会当中设立了祂的仆人来照管群羊。所以，就像祂所设立的大祭司亚伦一样，在【来5：4】说：“这大祭司的尊荣没有人自取，惟有蒙神所召，像亚伦一样。”
亚伦作为大祭司，是蒙神亲自的选蒙召，摩西作为以色列人中的最高领袖，也是神亲自设立。并且神还吩咐摩西在以色列人中设立了千夫长、百夫长、五十夫长这样严谨的教会管理体系，使整个以色列人可以各尽其职，建立基督的身体。
然而，可拉一党的人怎么样呢？他们就如同堕落的天使一样，不守本位，竟然擅自专权，想取代摩西、亚伦的地位。这就清楚地看到，他们乃是在破坏神所在有形教会中所设立的秩序。，这就显明他们不仅仅是藐视摩西、亚伦所预表的基督，同时也是在破坏神在有形教会中所设立的秩序。
【犹1：11】说：“他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”
“可拉的背叛”明显就是指着民数记第16章，他们想僭越祭司的职分。如果在巴兰身上看到的是那不守本位的先知，在可拉的背叛中所看到的是像僭越祭司职分的利未人，可见圣经说到该隐的时候，乃是说：你行的不好。表明该隐是在一个王权应当行公义的事情上走错了路。】所以【犹1：11】如果仔细分析的话，应该是指着三种人，一种是行了错误的路，一个是不尽自己作先知教导的职责，另外一个是指着作为利未支派的人，不守自己的本位。可见，在教会中藐视基督，拒绝救恩的人是何等地可怕。
另外一方面，这种人在他们的生命、生活中必然也反映出他们就是那些在教会中不守本位、不守规矩、擅自专权的人。因此，保罗在【帖前5：14】就说：“我们又劝弟兄们，要警戒不守规矩的人，勉励灰心的人，扶助软弱的人，也要向众人忍耐。”
因此，保罗在【帖前5：14】就说：“要警戒不守规矩的人。”他在【帖后3：6-7】也说：“弟兄们，我们奉主耶稣基督的名吩咐你们，凡有弟兄不按规矩而行，不遵守从我们所受的教训，就当远离他。你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行。”
可见，保罗他不但教导人在基督的教会当中要守规矩，他自己也是凡事按照规矩而行。为什么保罗如此重视这样的问题呢？在【提后2：3-5】他说：“你要和我同受苦难，好像基督耶稣的精兵。凡在军中当兵的，不将世务缠身，好叫那招他当兵的人喜悦。人若在场上比武，非按规矩，就不能得冠冕。”
所以，凡事都要规规矩矩地按照次序行，只有这样，才能够将那所领受的基督的救恩在基督的有形教会当中表明出来，使基督的有形教会在地上彰显基督的生命，成为一个基督荣耀的身体。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着圣经这么重大的警戒来苏醒我们的心，使我们不仅仅爱你的话，学你的话，也让我们敬畏你的话。天父，我们恳求你借着可拉一党的反叛，警告我们这末世属于你的儿女，叫我们谨慎自守，不要陷入到可拉一党人的叛逆中，而是让我们在世上活着的时候，在你自己的教会中有你圣灵的同在，引领我们，光照我们，使我们明白真理，进入真理，也让我们以敬畏基督的心彼此顺服，为的是在你的教会当中更好地的来荣耀你，见证你！天父，求你在这末后的时代祝福你自己的教会，使你的教会在地上彼此和睦，彼此团结，如同联络整齐的一座城，成为一个荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第17章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
