[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第18章。这一章圣经大致可以分为四个段落。，
第一段也就是【民18：1-7】是论到祭司和利未人的职责，也就是神从以色列人中特别拣选了利未人，让他们来侍奉耶和华办理会幕的事情。上帝这样拣选他们，授予他们这样的权利，乃是耶和华赐给他们的赏赐。正如第6节所说的：“我已将你们的弟兄利未人，从以色列人中拣选出来归耶和华，是给你们为赏赐的，为要办理会幕的事。”
这里的“赏赐”原文是“礼物”的意思，意思是说上帝从以色列十二个支派中特别拣选利未人前来办理会幕的事，乃是神所赏赐给利未人特别的礼物。
第二段也就是【民18：8-20】，这一段主要是论到亚伦的儿子祭司，。当他们承接这圣职，在会幕中办理会幕之事，那么他们的生活应该如何解决呢？这一段主要是讨论哪些祭物献祭之后是要归给祭司以及他们的家属为食物的。除了清楚地的告诉他们哪一些东西是可以吃的，。另外，虽然他们在以色列人中看上去是无份无业的人，但是上帝却不会让他们饿着肚子侍奉神，而是把祭物中一大部分是供给他们作食物的。，这不仅仅为了照顾他们的肉体，养活他们肉体的生命。并且在20节清楚得说到他们所得的产业还是比以色列其他十二个支派得到的了更丰富的产业。因为在20节说：“耶和华对亚伦说：‘你在以色列人的境内不可有产业，在他们中间也不可有份。我就是你的份，是你的产业。’”所以祭司真正的福分以及真正的产业就是耶和华自己。想一想，如果皇后能够以皇帝为她的产业，岂不是得着了天下吗？
那么当上帝应许亚伦说：我就是你的份，是你的产业。如果亚伦及其子孙真的能够认识到这一点：，耶和华是我的福分，耶和华是我的产业，想一想他们所得到的产业岂不是远远超过了皇后，得到了皇帝而拥有的产业吗？因为宇宙万物都是神的，因此拥有神就拥有了宇宙万物。
第三段也就是【民18：21-24】。这里所论到的乃是除了祭司之外的其他的利未人，他们也没有属世的田产，他们又当如何生活呢？所以这一段重点是讲了以色列人应当将十一全然送入耶和华的仓库，借着这十一的奉献来养活祭司之外的、参与会幕服侍的利未人。正如【民18：24】所说的：“因为以色列人中出产的十分之一，就是献给耶和华为举祭的，我已赐给利未人为业。所以我对他们说：‘在以色列人中不可有产业。’”
第四段也就是【民18：25-32】。这一段主要是在讲当以色列人把十分之一献给利未人之后，利未人得到的这十分之一也要从这十分之一中再取出十分之一作为举祭献给耶和华，而利未人所献给耶和华的这十分之一是归给大祭司亚伦的。正如【民18：28】所说的：“这样，你们从以色列人中所得的十分之一，也要作举祭献给耶和华；从这十分之一中，将所献给耶和华的举祭归给祭司亚伦。”
以上这四个方面就是民数记18章的大意。下面我主要来跟大家分享有关民数记18章这四大段的内容，对于我们今天的基督徒有何属灵的教训。
首先从第一段祭司和利未人的职责，我们也来思想这与我们有何密切的关系。从民数记18章来看，似乎这一章主要是在讲利未支派的，但是就其属灵意义上的利未人来讲，就是站在我们新约教会来看这个问题，谁是真正的利未人呢？
这“利未人”用我们今天的眼光来看，至少有两个方面的含义，一是从无形教会来看利未人，二是从有形教会来看利未人。如果从无形教会来看，谁是真正属灵的利未人的话，那就是每一个清楚自己是被圣灵重生的神的儿女，清楚地知道自己是主耶稣基督从罪人中拯救了我们，清楚地知道自己是主耶稣基督用祂的宝血买赎了我们，清楚地知道主耶稣基督是我们的救主。
如果我们清楚地知道我们所得着的这么大的救恩，那么，我们必然就知道我们的身体、灵魂都不属于我们自己，乃是属于那信实的救主耶稣基督。，因为是祂舍命流血，为我们付上了赎价，救赎了我们，所以祂才是我们真正生命的主，而我们就是祂的仆人。
如果我们清楚这一点，就确定了我们在基督的真正的地无形教会里，我们乃是真正的地属灵的利未人，因为是神把我们从罪人中拣选出来，把我们迁入到了祂爱子的国度里。正如【彼前2：9】所说的：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”保罗在【罗12：1】说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的。你们如此侍奉，乃是理所当然的。”
所以，从无形教会的意义上来讲，每一个清楚救恩的人，就应当确信自己就是那真正被神所拣选、所兴起那属灵的利未人，也是在基督里为祭司的。
既然如此，那么【民18：1-7】所讲的祭司与利未人的职责，我们就应当从属灵的意义上来看这七节经文，并且不应该看这七节经文似乎是对犹太人中的利未支派的人讲的，而应该看这七节经文就是对我们这些真正被迁入到神爱子国度里的人所讲的。
从这七节经文当中，我们就应当思想，我们的职责是什么呢？在【民18：1】提到说：“耶和华对亚伦说：‘你和你的儿子，并你本族的人，要一同担当干犯圣所的罪孽；你和你的儿子，也要一同担当干犯祭司职任的罪孽。’”
如何担当呢？正是因为我们的主耶稣基督担当了我们所有的罪，为此我们在基督里的、重生得救的神的儿女，神国的百姓，就应当与主耶稣基督一同担当弟兄姊妹的软弱。
保罗不是劝勉我们说：“为什么你们不情愿吃亏呢？为什么不情愿受欺呢？”当我们带着爱神爱人的心，宁愿吃亏，宁愿受欺，为的是让教会弟兄姊妹可以彼此相爱，成为主耶稣基督的见证。
许多时候，我们都应当主动地承认我们的过错，请求对方的原谅。虽然在许多的事情当中，责任并不单单是我们这一方的，可是当我们主动承担责任，为的就是在神的国度里，在基督的教会里，弟兄姊妹可以和睦共处，彼此相爱。是不是就应当有一些人要付上代价，吃亏、受欺气，作出一些让步和牺牲，就使基督的教会可以彼此和睦、，彼此相爱呢？
当我们这样在基督的教会里，彼此因此担当别人的软弱，彼此包容，是不是就是在实践主耶稣所说的“使人和睦的人有福了”。，又如保罗在【罗14：17】所说的：“因为神的国不在乎吃喝，只在乎公义、和平并圣灵中的喜乐。在这几样上服侍基督的，就为神所喜悦，又为人所称许。”这是不是一个真正重生得救的人，也是那真正的地属灵的祭司、利未人在基督的教会里应当尽的本分，应当尽的职责呢？
并且我们这样来服侍基督，服侍祂的教会，当我们作完了这一切，还要对主这样说，也就是主耶稣在【路17：10】所教导我们的，祂说：“这样，你们作完了一切所吩咐的，只当说：‘我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的。’”
为什么我们如此地侍奉，还要这样向主祷告说：“我是无用的仆人，所作的本是我应分作的呢？”因为【民18：6】清楚地告诉了我们，我们之所以能够成为基督的仆人来服侍基督，服侍祂的教会，都是神爱了我们，从万民中拣选了我们，使我们这样一个如蛆如虫的人，被基督宝血洁净归给耶和华，我们之所以能够这样地来服侍祂的国，乃是神爱了我们，这是祂赐给我们的礼物，使是我们在祂的国里同利未人办理会幕的事一样，这是神爱我们的标记，是神赐给我们的礼物。并且我们所作的，每一天你思想，都没有作到最好，难道不应该每天晚上睡觉前都对主这样说：“我是无用的仆人，所作的本是我应分作的。”不应该这样向主祷告吗？
所以我们每一个真正属于神国的百姓，每天早上都应该在祷告中对主说：因为你爱了我，救了我，使我因信与你联合，与你同死、同葬、同活，。为此，我也愿意将自己当作活祭献给你，求你今天使用我作讨你喜悦的事。然后每一天晚上睡觉前都应该向主祷告说：主，我是无用的仆人，我所作的本是应分作的。这是不是每天早晚天天都应该如此向主祷告呢？
如果从有形教会来看这第一段祭司与利未人的职责，那么在有形教会中，毫无疑问，这里的祭司和利未人，就应该是指着牧师、长老、执事等等，也就是在基督的有形教会当中有圣职的这些人，而这些人也应当思想神兴起我们，拣选我们，叫我们在祂的国度里有这样的圣职，这样的职分，目的是什么呢？
因此，每一个牧师、长老或者执事，都应当思想这职分乃是神赐给我们的礼物，尤其是长老会，更应当担当百姓的罪。正如摩西常常以百姓得罪耶和华而祷告上帝，他来承担众百姓的罪。
所以当我们读摩西五经的时候，应当从摩西身上看教会当中每一个有圣职的人，都应当效法摩西来承担百姓的罪过。我们之所以这么做，那是因为我们的大祭司主耶稣基督首先担当了我们所有的罪，而这些有圣职的人，在基督的教会里，就是主耶稣基督的代表。因此，他们更应当在有形教会里担当众百姓的罪。
在这一章圣经的第二段，也就是8-20节，论到了祭司应得的分。对于我们今天新约教会的圣徒来讲也是一样，应当从两个方面来看，这一段圣经。从无形教会的意义上来看，每一个重生得救的人，都应当深深地认识到，我们在地上是客旅，是寄居的，我们真正的地产业就是耶和华。而我们的天父既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，祂，岂不也把万物与基督一同白白赐给我们吗？而主耶稣基督，祂为我们舍命流血，拯救了我们，祂复活升天，坐在神的右边，并且与父共差拆圣灵来，住在我们的心里。今天有神的灵在我们心里居住，我们的心成了圣灵的殿，我们得到了什么呢？我们得着的不是这世上会朽坏的产业，我们乃是得到了神的灵，。祂就如同一个抵押品一样，质押在我们的心中，使我们确信我们真正地得着了基督。因此，我们真正的产业就是主耶稣基督，祂是我们的福分，祂是我们唯一的产业，这是每一个真正重生得救的人应该认识到的。
从有形教会意义上来讲，那些真正奉献自己，献身与神的国，献身与基督的福音的人，。那么他们的生活应该怎么办呢？保罗在【提前5：17】说：“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉。那劳苦传道教导人的，更当如此。”
也就是说，神不单单把祂的儿子主耶稣基督赐给了我们，并且祂让我们这些在今世寄居的，作客旅的，献身与神的国度、神的教会、神的福音的人，神不会让我们饿着肚子为祂工作。正如大卫在【诗37：25】所说的：“我从前年幼，现在年老，却未见过义人被弃，也未见过他的后裔讨饭。”所以每一个献身与基督教会全职侍奉的人，都应当有这样的信心生活。
从民数记18章的第三段，也就是21-24节，让我们看到祂吩咐以色列人将十分之一献上，为的是让利未两万支派的人，使他们可以专职、专心办理会幕的事。
因此，这一段圣经也同样地的教导了历世历代的基督徒——，神的百姓应当甘心乐意地奉献，来支持神国的工作，来支持教会的各项事工，这是每一个神国的百姓应尽的责任。正如保罗在【林后9：9-11】所说的：“如经上所记：‘他施舍钱财，周济贫穷，他的仁义存到永远。’那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，必多多加给你们种地的种子，又增添你们仁义的果子，叫你们凡事富足，可以多多施舍，就藉着我们使感谢归于神。”保罗在【徒20：35】也清楚地说：“施比受更为有福。”
从民数记18章的第四段，也就是25-32节，可以帮助我们来思想这样一个重要的问题。也就是说，传道人不仅仅教导会众应当将十一献上，传道人自己也应当有十一的奉献。虽然你手中所有的都是弟兄姐妹，甘心乐意地捐上的十一而得的，但是神吩咐传道人也应当从这十一的奉献所得的，也要再拿十一奉献给耶和华。并且28节说：“这十一乃是归给大祭司亚伦的。”因为大祭司亚伦就是预表主耶稣基督的，那就表明每一个传道人也应当将十一献给耶和华，献给主耶稣。
总之，每一个献身于神国的基督教会的牧长们，都应该听彼得在【彼前5：1-4】的劝勉，他说：“我这作长老、作基督受苦的见证、同享后来所要显现之荣耀的，劝你们中间与我同作长老的人，务要牧养在你们中间神的群羊，按着神的旨意照管他们。不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。到了牧长显现的时候，你们必得那永不衰残的荣耀冠冕。”
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢您在历世历代用不同的语言在教导你的教会。当我们今天来读民数记第18章的时候，我们也看到你借着这一章圣经教导了你国度里的每一个百姓，也教导了在你的教会当中不同层次中的你的儿女，不论我们在基督有形的教会里是作信徒的，还是作长老、牧师，作执事的，你都给予我们清楚的教导，让我们真正地明白，与主联合，使我们每一个人都能够真正地将自己当作活祭献给你。因为你借着你的爱子耶稣基督救赎了我们，所以你让我们如此侍奉，并且让我们知道这样的侍奉乃是理所当然的。然而，我们每一天都发现我们作得的不够，因为我们是无用的仆人，求主原谅，求主不断地加给我们力量，好让我们能够在你的国度里尽我们的本分，献上自己，在一生的侍奉中能够忘记背后，努力面前，向着标杆直跑。我们这样祷告，是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记第19章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
