亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记21章。
这一章圣经大致可以分为五个段落，第一段也就是1-3节，论到以色列人与迦南人开始了第一场争战。第二段也就是4-9节，论到摩西在旷野举起铜蛇。第三段也就是10-20节，论到以色列人绕摩押地按站前行。第四段也就是21-30节，论到以色列人征服亚摩利王西宏。第五段也就是最后31-35节。论到以色列人征服巴珊王噩。
这是民数记21章的五个段落。，但我今天想借着民数记21章着重给大家分享三个重点。
第一点，以色列人与迦南人的争战，也就是第一段1-3节。在21章的一开始先论到了住在南地的迦南人亚拉得王，听说以色列人从亚他林路来，就和以色列人争战，掳了他们几个人。那这个时候以色列人就向耶和华发愿说：“你若将这民交付我手，我就把他们的城邑尽行毁灭。”
为什么以色列人在争战前首先向神发愿呢？这一个发愿也可以被看作是圣洁的、讨神喜悦的特许的愿。因为他们发愿证明了他们在争战前来寻求耶和华，来依靠耶和华，不再像三十八年以前凭血气争战。因为在三十八年以前，当那十个探子向他们报了恶信之后，以色列人中就有一些人凭着血气与亚玛力人和迦南人争战，那是在【民14：36-45】所记载的。
但是在那一次他们凭着血气争战，最后的结果记载在【民14：45】说：“于是亚玛力人和住在那山上的迦南人都下来击打他们，把他们杀退了，直到何珥玛。”那就是他们凭着血气争战的惨败的结果。
但是，当以色列人二次来到同一个地方的时候，他们这一次不再像第一代以色列人那样凭着血气争战，而是寻求耶和华，在耶和华面前向神发愿说：“你若将这民交付我手，我就把他们的城邑尽行毁灭。”
【民21：3】说：“耶和华应允了以色列人，把迦南人交付他们，他们就把迦南人和迦南人的城邑尽行毁灭。那地方的名便叫何珥玛。”
“何珥玛”的意思就是“毁灭”的意思，所以这何珥玛也就是三十八年以前第一代以色列人凭着血气争战，在何珥玛惨败的地方。不过三十八年以前，也许这个地方还没有名字，但是是同一个地方，这何珥玛应该是在第二代以色列人在这一次争战大获全胜所命的名字，即毁灭之地。
从以色列人这一场战争当中，我们应该从中吸取怎样的属灵教训？。这样的争战对于我们今天的基督徒来讲又有何属灵含义呢？所以，当我们看到旧约当中的打打杀杀，各种的争战，就应该想到神乃是借着以色列人在世上的属肉体的争战，借着这样的争战来给我们言说属灵的争战。
因为以色列人是预表着神的选民，神的百姓，当他们与迦南人争战，其实要启示给我们的就是上帝的百姓靠着主而展开的一场属灵争战。所以从这一段圣经当中很清楚地的就能看到，之前他们是凭着血气争战，而现在乃是仰望耶和华，倚靠耶和华而争战。
所以，这就从外在字面的意思看到了内在那属灵的争战。，因为真正的争战，其实敌人并不是最可怕的，最可怕的是自己。如果一个人在上帝面前没有信心，再好的条件，也不能够打胜仗。但我们对神有了信心，有了倚靠耶和华的心，当我们凭着信心，倚靠耶和华，即使外在的条件环境很恶劣，但是神的百姓也能够凭着信心靠主得胜，这是历世历代的圣徒共有的属灵经验。
因此，在这第一段当中，我们应该看到的是，他们虽然是在与迦南人争战，但更重要的是，他们乃是凭着信心首先要胜过自己。正如保罗在【林后10：3】所说的：“我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。”
所以从这第一段1-3中，就让我们清楚地看到这一点，他们是在血气中行事，因为是与迦南人争战，是在血气中行事，但是却不凭着血气争战，因为争战乃是凭着信心，倚靠耶和华而争战。
另外，当我们读旧约圣经，看到打打杀杀的争战的时候，不仅仅想到这对于我们来讲是一场属灵的争战，并且还要看这敌人是谁。因为论到敌人的时候，并不是我们肉体的敌人。，因为论到肉体的敌人，主耶稣教导我们说要爱你的仇敌，为那逼迫你的祷告。显然，祂并不是让我们动刀枪去争战。
因此，论到这样的争战，对于我们的教训必然就是一场属灵的争战。而这一场属灵的争战，我们所争战的对象是谁呢？那仇敌是谁呢？
一般的来讲，这仇敌就是三个方面：。首先就是我们自己的私欲，其次就是来自于这世界的引诱，再其次就是魔鬼撒旦的试探和攻击。因此，圣徒在今世活着，一生，天天都要面对这三大仇敌。
那么从21章的第一段1-3节，以色列人与迦南人的争战，从他们属血气转向凭信心，这显然就是首先要胜过自己的私欲。胜过自己的私欲、胜过罪，唯一的方法就是深信我们借着信心与主联合，与主同死、同葬、同活，这一个生命中真实的经历，要应用主在我们身上所成就的救恩。
如何应用呢？就是向罪看自己是死的，向神在基督耶稣里看自己是活的。然后紧接着就是我们刚才分段所提到的第四段、第五段，也就是【民21：21-35】，论到了以色列人征服亚摩利王西宏和征服巴珊王噩。
如果把第一段1-3节与最后这两段21-35节，其实完全可以以象征性的意义来理解，也就是神的子民，天国的百姓，在今世这一条天路历程的行程中要面对的三大仇敌。
刚才我从第一段给大家分析了，要凭着信心，首先是胜过自己，才能胜过迦南人。意思就是上帝借着以色列人与迦南人的争战，其实是告诉我们那内在的本质，他们乃是凭信心倚靠耶和华而得胜。那最后的这两段征服，亚摩利王西宏与征服巴珊王噩，就可以用象征性的意义来看如何胜过世界，如何胜过魔鬼撒旦。
由于时间的关系，我想就不详细讲解这两段，但是我们可以从新约圣经的经文中指导我们如何过胜过世界以及胜过魔鬼撒旦的生活。
如何胜过世界呢？在【约一5：4-5】，使徒约翰告诉我们说：“因为凡从神生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”那就表明每一个重生得救的神的儿女，凭着信心就能够靠主胜过世界。
那如何胜过魔鬼撒旦呢？在【彼前5：8-9】，彼得告诉我们说：“务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。你们要用坚固的信心抵挡它，因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。”胜过魔鬼撒旦也是用坚固的信心。
这样就让我们看到胜过三大仇敌的唯一方法，都是信靠主基督。才能够胜过魔鬼，胜过世界，胜过我们的私欲。
在【民21：25】让我们看到：“以色列人夺取这一切的城邑，也住亚摩利人的城邑，就是希实本与希实本的一切乡村。”
这就说明以色列人征服亚摩利王西宏，就是凭着信心靠主胜过世界。因为他们住在希实本，说明上帝的百姓虽然如今还住在这世界中，但是我们却不属于这世界。因为主耶稣基督在祂大祭司的祷告当中，也就是【约17：15】，主耶稣这样为我们祷告说：“我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者。”这就说明我们依然住在这世界中，但却不属于这世界，而是让我们凭着信心，靠主胜过世界，脱离这世界。
在【民21：34-35】，也就是以色列人与巴珊王噩争战的时候，在34-35节：“耶和华对摩西说：‘不要怕他，因我已将他和他的众民，并他的地，都交在你手中，你要待他像从前待希实本的亚摩利王西宏一般。’于是他们杀了他和他的众子，并他的众民，没有留下一个，就得了他的地。”
这就让我们看到了以色列人是如何听神的话，凭着信心靠主刚强，靠主大大得胜。也盼望透过这些圣经使我们也能够得着胜过私欲、胜过魔鬼、胜过世界的信心。
第二点，也就是【民21：4-9】，论到摩西在旷野举起铜蛇。因为百姓“从何珥山起行，往红海那条路走，要绕过以东地。百姓因这路难行，心中甚是烦躁，就怨渎神和摩西，说：‘你们为什么把我们从埃及领出来，使我们死在旷野呢？这里没有粮，没有水，我们的心厌恶这淡薄的食物。’”为这个缘故，耶和华使火蛇进入百姓中间，蛇就咬他们，以色列人中死了许多。
这死去的人应该包括了第一代以色列人所留下来的余数，这部分人应该在这一次的神的惩罚中全部灭绝了。当百姓大多都被火蛇所咬，中毒之后，他们得不到医治的方法，因此他们就来到摩西面前，求摩西为他们代祷。于是摩西就为百姓祷告，然后耶和华就对摩西说：“你制造一条火蛇，挂在杆子上，凡被咬的，一望这蛇，就必得活。”摩西便制造一条铜蛇，挂在杆子上，凡被蛇咬的，一望这铜蛇，就活了。
弟兄姊妹，想一想一条铜蛇能治病吗？绝不可能。但是为什么他们一望那铜蛇就必好了呢？表明他们能够听摩西所吩咐他们的，前来仰望那铜蛇，同时表明他们首先是信了摩西的话，否则他们不会这么听话来仰望铜蛇。
其次第二，当他们来仰望同蛇的时候，他们的心里是不是也带着信心和盼望？，也就是相信摩西所应许他们的，一望那铜蛇，病就能好。同时他们这样的仰望，也是盼望着在仰望之后病得医治。
所以，铜蛇并不能治病，但是他们来仰望那铜蛇捅死你的信心使他们病得医治，而这个事件就预表了主耶稣基督的救赎。因为主耶稣在【约3：14-15】清楚地这么说：“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信他的都得永生。”
那就表明以色列人在旷野，因他们怨渎神，被火蛇所咬，以及摩西举起铜蛇，使他们来仰望铜蛇病得医治，这整个的事件都是预表着主耶稣基督的救赎。
因此，在以色列人中所发生的这一个历史事件，就是在向历世历代的神的百姓讲述了救恩的奥秘。因为亚当的堕落就是中了那古蛇魔鬼撒旦的诡计，犯罪跌倒，使众人在亚当里都成为罪人，而主耶稣基督才是我们唯一的救赎，唯独相信耶稣基督的才能够罪得赦免，使我们真正地在基督里得救。
但为什么神吩咐摩西要用一条铜蛇来预表基督呢？因为保罗在【林后5：21】说：“神使是那无罪的替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。”
既然主耶稣基督祂定十字架担当了祂百姓所有的罪，那么我们众人的罪都归在了祂的身上。如果站在神公义、圣洁的角度来看这个问题，既然主耶稣基督担当了祂所有的百姓的所有的罪，那么，当祂挂在木头上的时候，祂是不是就是罪人中最大最大的罪人？，如果那蛇是罪身的一个象征的话，那主耶稣基督钉在十字架上，在那位公义、圣洁的天父的眼中来看，祂就如同那一条铜蛇，就是以这样的形状挂在了木头上，因为祂是无罪的，但是祂却担当了我们众人的罪。
那么，如何来言说这一位本来是无罪的，却担当了众人的罪，如同罪人中最大的罪人，将这样的一个形状表明出来呢？所以神就吩咐摩西造一条铜蛇，预表那担当祂百姓所有的罪的那一位，挂在了杆子上。这样，摩西在旷野举蛇，就预表了人子也照样被举起来，叫一切信祂的都得永生。但是一定要注意，铜蛇绝对不能治病，而是仰望铜蛇，仰望基督的救赎，那信心可以使我们与主联合，得着神儿子的生命。
但是以色列人后来他们就把那铜桐蛇当作了偶像，他们以为向那铜蛇烧香献祭，就可以借着铜蛇来医治他们的疾病，这显然是一种迷信的作法，是一种偶像崇拜。可是在民数记21章所记载的，完全没有迷信的色彩，完全没有偶像崇拜。神借着摩西所吩咐祂百姓的，乃是让他们来仰望铜蛇，并不是让他们来拜铜蛇。可是后来的以色列人却走向了偶像崇拜的活动，这件事情就记载在【王下18：4】，那里说：“他废去邱坛，毁坏柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的铜蛇。因为到那时，以色列人仍向铜蛇烧香。希西家叫铜蛇为铜块。”
这就表明以色列人后来却把摩西所造的这铜蛇看作为偶像，以为向这铜蛇烧香就能得到医治，这是大错特错。因为上帝是借着摩西所造的铜蛇预表主耶稣基督的救赎，在给我们言说历世历代神的儿女，凡是仰望铜蛇所预表的主耶稣基督，就必因祂称义，因祂得救。
第三段，也就是10-20节，以色列人绕摩押地，按站前行。在这一段当中，尤其是16节说：“以色列人从那里起行，到了比珥（‘比珥’就是‘井’的意思）。从前耶和华吩咐摩西说：‘招聚百姓，我好给他们水喝’，说的就是这井。”17节：“当时，以色列人唱歌说：‘井啊，涌上水来！你们要向这井歌唱。”
那么，比珥井又启示给我们怎样的属灵教训呢？对于属肉体的以色列人来讲，比珥井的水使他们的肉体得到满足，但是上帝借着这以色列人的历史作为历史事件，向历世历代祂的百姓所启示的并不是属肉体的水，乃是那属灵的活水，就像主耶稣在【约4：13-14】所说的：“凡喝这水的还要再渴，人若喝我所赐的水，就永远不渴。我所赐的水，要在他里头成为泉源，直涌到永生。”
那么，主耶稣所赐给祂百姓的活水又是怎样的地活水呢？【约7：37-39】这么说：“节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说：‘人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，‘从他腹中要流出活水的江河来。’耶稣这话是指着信他之人要受圣灵说的。”
这就表明主耶稣基督要赐给我们真正的活水，就是把祂的灵，把圣灵赐给我们。当圣灵重生我们，把信心赐给我们，借着信心内住在我们的心里，我们就得着了基督的灵。得着了基督的灵，就是得到了活水，就是得着了基督的生命。而圣灵住在我们里面，就如同【弗1：14】所说的：“这圣灵是我们得基业的凭据，直等到神之民被赎，使他荣耀的恩典得着称赞。”
所以我们得着了圣灵，不仅仅得着了基督的灵，得着了生命，得着了活水，我们同时也是得着了基督，得着了那属天的基业，就是神自己。当我们得着神自己的时候，实际上也等于是神得着了我们，而我们所有重生得救的神的儿女，也就成了神的产业。
所以对于神来讲，所有基督宝血所买赎的神的儿女，就是祂的产业。对于我们——神的儿女来讲，圣灵就是赐给我们得基业的凭据，我们所得的基业就是神自己。这样，我们就借着信心与主耶稣基督彼此的内住，与主联合，与主成为一灵。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你叫我们今天来读你的话，你把民数记21章赐给我们，借着这一章圣经，让我们从心灵深处能够认识我们一生所面对的三大仇敌。也求你把得胜的信心赐给我们，使我们靠主常常胜过这三大仇敌，在今世过得胜的生活。爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你把你的爱子耶稣基督赐给我们，我们也感谢你把圣灵赐给我们，住在我们的心里，使我们得着你儿子的生命，也叫我们得着与主联合的信心。，求你叫我们借着这信心，不但本于信，并且以至于信，使我们一生在奔走天路的历程当中刚强壮胆，在这一场属灵的争战中能够靠主得胜，并且得胜有余！我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记22章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
