亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记22章。
从上一章21章最后，以色列人征服了亚摩利王西宏以及巴珊王噩之后，他们已经占领了约旦河东的摩押平原，并且在那里对着耶利哥安营。当他们在摩押平原安营之后，摩押王巴勒因着以色列民甚多，就大大惧怕，心内忧急。因此他就差遣使者前去召见巴兰，想让巴兰为他咒诅以色列人。
那这一个圣经记载在【民22：5-6】，这里说：“他差遣使者往大河边的毗夺去，到比珥的儿子巴兰本乡那里，召巴兰来说：‘有一宗民从埃及出来，遮满地面，与我对居。这民比我强盛，现在求你来为我咒诅他们，或者我能得胜，攻打他们，赶出此地。因为我知道你为谁祝福，谁就得福；你咒诅谁，谁就受咒诅。’”
因此，也就有了以下民数记22-24这三章圣经，接下来的三章圣经都是跟巴兰有关的故事。论到巴兰，在【申23：4-5】这么说：“因为你们出埃及的时候，他们没有拿食物和水在路上迎接你们，又因他们雇了美索不达米亚的毗夺人比珥的儿子巴兰来咒诅你们。然而耶和华的神不肯听从巴兰，却使是那咒诅的言语变为祝福的话，因为耶和华你的神爱你。”
根据这一节经文，我们可以确定巴兰就是一个假先知，他不仅仅上去迎见摩押王巴勒是因着钱财而去，同时他也的的确确地是要为巴勒咒诅以色列人。然而上帝因为爱以色列人，就使巴兰口中那咒诅的言语变为祝福的话。
所以，毫无疑问，巴兰他就是一个假先知。虽然在这三章圣经当中，巴兰所说有关以色列人的话都是祝福的话，即便是【民24：17】他也说了有关弥赛亚的预言，说：“有星要出于雅各，有杖要兴于以色列。”但是他说这些话都是神的灵感动他说的，然而他本身的目的、动机都不是为祝福以色列人，而是为了讨好巴勒，图谋他的钱财。
另外，在【民22：7】也记载说：“摩押的长老和米甸的长老手里拿着卦金到了巴兰那里，将巴勒的话都告诉了他。”
这里所说的“卦金”其实就是指着占卜算卦的酬金说的，明显巴兰应该在那一带是比较有名气的一个占卜算卦的人。当摩押王巴勒所差遣的使者前去见巴兰的时候，第8节：“巴兰说：‘你们今夜在这里住宿，我必照耶和华所晓谕我的，回报你们。’摩押的使臣就在巴兰那里住下了。”
也许下面有一些使人困惑的经文，比如12节：“神对巴兰说：‘你不可同他们去，也不可咒诅那民，因为那民是蒙福的。’”因为神这样对巴兰说，因此13节：“巴兰早晨起来，对巴勒的使臣说：‘你们回本地去吧，因为耶和华不容我和你们同我去。’”
看样子他好像听从了耶和华的话，但实际上他并不是真的听从。因为在18-20节让我们看到：当摩押王巴勒差人二次来见巴兰的时候，18节说：“巴兰回答巴勒的臣仆说：‘巴勒就是将他满屋的金银给我，我行大事小事也不得越过耶和华我神的命。’”
这就表明他们二次来请他的时候是加大了卦金，因此在19节巴兰就说：“现在我请你们今夜在这里住宿，等我得知耶和华还要对我说什么。”20节：“当夜神临到巴兰那里说：‘这些人若来召你，你就起来同他们去，你只要遵行我对你所说的话。’”
当我们把12节与20节对比的时候，就给我们造成了困惑：，到底神要不要巴兰去。根据12节神清楚地对巴兰说：“你不可同他们去，也不可咒诅那民，因为那民是蒙福的。”但是20节又说：“这些人若来召找你，你就起来同他们去，你只要遵行我对你所说的话。”
同一位神对巴兰所说的为什么意思却不相同呢？这就是给我们所造成的困惑，到底是神要不要巴兰去？。
论到巴兰，在新约圣经当中有三个地方都提到了巴兰，一个是【彼后2：15-16】提到说：“他们离弃正路，就走差了，随从比珥之子巴兰的路。巴兰就是那贪爱不义之工价的先知，他却先为自己的过犯受了责备，那不能说话的驴以人言拦阻先知的狂妄。”根据彼得所讲的，看样子彼得还认为巴兰是先知，只不过他是贪爱不义之工价的先知。
新约【犹1：11】也提到巴兰这么说：“又为利往巴兰的错谬里直奔。”犹大说他是为利往错谬里直奔。【
【启2：14】也提到巴兰这么说：“然而有几件事我要责备你，因为在你那里有人服从了巴兰的教训，这巴兰曾教导巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭偶像之物，行奸淫的事。”启示录第2章这里所讲的乃是指着接下去民数记25章所发生的事。，因为25章让我们看到了以色列人与摩押女子行起淫乱，并且向他们的偶像献祭。
当以色列人这样行的时候，【启2：14】清楚地说到：这事是巴兰为巴勒出的主意，他们是设计陷害以色列人，把以色列人陷在属灵以及属肉体的双重的淫乱的罪里。
根据新约的这三处圣经，我们就可以简单地了解巴兰到底算不算是先知。有人说巴兰是先知，有人说巴兰根本不是先知。说他不是先知，因为他本来就是一个占卜算卦的，他完全不认识神。而说他是先知，是因为耶和华有话对巴兰说，并且也感动他说了祝福以色列人的话、以及也说了有关弥赛亚的预言。因此这就有了争议，到底巴兰是不是先知。
也许这个争论的焦点还不在这里，我想重点应该是在于说巴兰不是先知的人，不仅仅是在这里看到他在这里是一个占卜算卦的，更重要的也许他们会认为在以色列人之外完全没有认识神的人，因为上帝是把祂的特殊启示给了以色列人，因此他们就认为在以色列人之外绝对不可能有一个认识神的人，这样他们就必然得出结论：巴兰不可能认识神，因此，他也不可能成为神的先知。
因此，值得我们注意的一个问题也许是：在神所拣选的以色列人之外，也就是在外邦人中到底有没有上帝的选民，有没有得救的人？还是说在旧约的以色列民之外的外邦人中完全没有得救的。
我想焦点也许是在这里。，但是他们说巴兰是假先知，因为他是占卜算卦的，所以即便说巴兰是先知，那也是个假先知。
我想这一点应该没有问题，说巴兰是个假先知，这是大家所共认的，确实巴兰是个假先知。，但是这假先知有两个意思，就像我们今天论到传道人的时候说，这人是假传道人，是有两个意思：。
一个意思是他所传讲的教训是不合乎圣经的异端，那我们就称这个传道人毫无疑问是一个假传道人；。还有另外一种传道人，那就是他所传讲的信息是合乎圣经的，他所传讲的是真理，但是他传讲真道的目的不是为传道，而传道，不是为着神的国神的义而传道，乃是为名为利而传道。所以，当一个人不是为着上帝的荣耀，不是为着神的国，神的义，而是为名为利而传道，那么，即使他所传讲的信息是正确的，那这个传道人也是假传道人。
那我的意思是，巴兰是个假先知，他是一种怎样的假先知呢？如果说他是传讲异端的假先知，但是从22-24章的内容中，我们看到他所说的都是祝福以色列人的话，并且也说了有关弥赛亚的预言。有人说这不是圣灵感动他说的吗？是的，确确实实是圣灵感动他说的，但事实是，每一个先知所说的话都是被圣灵感动，被圣灵默示，被圣灵启示而说的。没有一个先知是凭着自己说的，都是被圣灵感动，说出神的话来。
所以，我们在这里应当关注的是巴兰是个假先知，重点不在于他传讲的内容，重点是因为他要去说这话的时候，他清楚地得知道那是神要感动他什么，他就说什么，他知道他所说的不由自己，完全是看神要他说什么。，这是他清楚知道的。
不过他前去迎见巴勒，重点是在于巴勒给他的酬金，因为巴勒是摩押王，要远比一般普通的百姓找他占卜算卦要给的酬金肯定要多得多。但即便如此，已经给了他很重的酬金，然而他看到上帝是要祝福以色列人，而巴勒让他咒诅以色列人，因此他清楚地得知道，这事本来不应该去的。，可是看到巴勒不断地给他增加酬金，以至于他就因为这些钱财的诱惑，使他一次又一次地问上帝说：我要不要去？。
在12节神已经清楚地告诉他说：“你不可同他们去。”这话没有任何的暗示、暗语，乃是明明地对他说：“你不可同他们去，也不可咒诅那民，因为那民是蒙福的。”可是他还要二次问耶和华：我要不要去？。
这就相当于在我们弟兄姊妹中间，很多人都是这样。他其实从心里也知道他自己所做的这事是不讨神喜悦的，但是他总是要问一个牧师，问一个传道人说：我这么做，你觉得对不对，行不行？能不能做我也不知道。其实他心里并非不知道，可是他就是要问。
如果传道人或者牧师对他说：这样做不讨神喜悦，不能做。他并不会听牧师或传道人给予他的劝诫，他会继续再问其他的牧师，直等到有牧师或者长老对他说：这事吧，我觉得也不是绝对不可。那他就满意了，他认为你说的是对的，其他人说的都是错的。
因此当他这样行的时候，如果有人如果指出他的错了，他就说某某某牧师、某某某长老对我说：这事不是绝对的。
我的意思是说：当一个人明明知道这么做是错的，还要三番五次地来问能做不能做的时候，实际上这已经告诉我们，他这就是认定了那一条错谬的路。正如【犹1：11】所说的：“又为利往巴兰的错谬里直奔。”
就是他认定了这条道。，如果你的答复跟他的不吻合，他就不断地会问，直等到你答复了跟他相同或者接近的意思，那他才会满意，他才会罢休。
所以在20节神临到巴兰那里说：“这些人若来找你，你就起来同他们去，你只要遵行我对你所说的话。”神这一次允许他去，。实际上并不是说你可以去，因为这里的去与不去，乃是看他去的动机是什么。
如果你去的动机是祝福以色列人，那就是可去。如果你去的目的既是为利，要去咒诅以色列人，那就不可去。因此，我们不能够在字面意思来看神到底要不要他去，而要不要他去是看他的动机。
12节说：“你不可同他们去。”因为他要去咒诅以色列人。20节说：“你起来同他们去。”那意思就是你要遵行神的吩咐，去祝福以色列人。所以这个外面的“”去与不去”，乃是表达神要他去与不去的目的是什么？这是神纠正巴兰错误的一个方法。
如果我们明白了这一点，那你就知道21-22节所说的:“巴兰早晨起来，.备上驴,和摩押的使臣一同去了。神因他去就发了怒。”
为什么神发怒呢？因为神知道他去动机是什么，目的是什么。所以，他的去就惹耶和华发怒，因为他的动机不良，他的目的不纯。为此，神就在半路再一次地拦阻他，并且还有了在整本圣经当中少有的动物说话这样的启示。
全本圣经中动物说话只有两次，一个是创世记第3章：蛇对女人说；一个是这里：驴开口对巴兰说。这是非常罕见的。，但是神为什么就开了驴的口，让驴说人话，借此来拦阻巴兰？。如果没有驴开口对巴兰说，而是直接的对巴兰说，巴兰并不把这话放在心上，因为前面已经有两次都是神直接对他说。但他早晨起来之后，或许他就故意地麻痹自己的良心，故意地来说服自己说：我昨晚可能是睡得的不好，糊里糊涂地作了个梦，来麻痹自己的良心。
然而这一次其实借着驴开口这么大的神迹向巴兰说话，并且是发生在白天，他亲眼看见了耶和华的使者有拔出来的刀在拦阻他前行。这一次，巴兰已经到了为自己的罪无可推诿的地步，可是巴兰仍然不明白神的意思。在34节：“巴兰对耶和华的使者说：‘我有罪了，我不知道你站在路上阻挡我。你若不喜欢我去，我就转回。’”
实际上问题不在于你去不去，问题是在于你去的动机是什么，目的是什么，这是主要的。可是他认为：你不喜欢我去，我就不去。难道不去，转回，就没有罪了吗？如果他的心是一直贪恋着巴勒的钱财，而不是为荣耀上帝去祝福以色列人，而是因着巴勒的钱财去迎见巴勒的话，那就不管你去与不去，其实你的心偏斜，并没有离开罪恶。
所以35节神再一次地提醒巴兰说：“你同这些人去吧！你只要说我对你说的话。”那意思就是我们不能作任何的事情，首先要调整我们的动机，首先要明确我们的目的，我们是不是为荣耀上帝而行的。
在新约【雅4：1-3】这么说：“你们中间的争战、斗殴，是从哪里来的呢？不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？你们贪恋，还是得不着；你们杀害嫉妒，又斗殴争战，也不能得。你们得不着，是因为你们不求。你们求也得不着，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中。”
那么，在这段圣经当中所说的“是因为你们妄求”，“妄求”是什么意思呢？意思就是动机不良。雅各的意思是说：你们得不着，是因为你们不求，你们求也得不着，是因为你们动机不良，要浪费在你们的宴乐中。
同样的，以这节经文来看民数记22章，就可以看到巴兰动机不良。从新约圣经，刚才我们看到的三处跟巴兰有关的经文，都是在讨论巴兰的动机。彼得所说的“巴兰乃是那贪爱不义之工价的”，“贪爱”就是指着他的动机不良。犹大也说“为利往巴兰的错谬里直奔”，他是为了利益而去迎见摩押王巴勒。所以这是我们从民数记22章从巴兰身山上应当吸取的教训。
所以主耶稣在【路12：15】就教导众人这么说：“你们要谨慎自守，免去一切的贪心；因为人的生命不在乎家道丰富。”保罗在【提前6：8-10】以同样的意思劝勉历世历代的圣徒这样说：“只要有衣有食，就当知足。但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”这些话都是对每一个属神的百姓最好的提醒与劝勉免。
另外，保罗也有劝勉传道人的话，他在【林后2：17】说：“我们不像那想让许多人为利混乱神的道，乃是由于诚实、由于神，在神面前凭着基督讲道。”
可见，民数记22章，虽然从巴兰这一个事件中可以看得出，他是在教导着神的每一个百姓，让我们从巴兰身上吸取教训，使我们不论作什么事都让我们带着纯正的动机，为着上帝的荣耀，为着神的国、神的义而作所有的事情。
但同时这一章圣经，我想比起广大的信徒来讲，尤其是对传道人有更多更大的提醒。正如主耶稣在【太7：21-23】所说的：“凡称呼我‘主啊，主啊’的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。当那日，必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？’我就明明地告诉他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧。’”
所以，这段圣经结合民数记22章就成为对于天国子民，不论是传道人还是信徒，对于我们每一个人最好的提醒，愿我们都能够从巴兰的事件中吸取教训，作为我们的鉴戒，好使我们发自内心地、真诚地来侍奉永生神。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次地感谢你！感谢你天天借着你的话来警醒我们，使我们每天都能够借着你的话，靠着你的话得着生活的信心和力量，也透过你的话来指引我们，侍奉你的道路和方向，好让我们在这一生这一条天路历程中，有你随时的牵引，随时的帮助，随时的引领。，好叫我们在圣经中透过这一幕又一幕的教训来警醒我们。，好让我们成为一个在这末后的日子当中谨慎自守的人，仰望基督的人。，好让我们不论作什么，都让我们能够单单的为荣耀神而行。爱我们的天父，求你借着住在我们心里的圣灵，使我们有纯全的动机，好让我们或吃或喝，不论作什么都能够为荣耀你而行。求你使我们这些软弱的器皿能够成为一个荣耀你的器皿，愿你在我们这软弱的器皿身上得你自己当得的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记23章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
