亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记25章，借着这章圣经，我想今天简单给大家分享五个重点。
第一点，对巴兰这个人物在作一点回顾性地介绍。巴兰他是一个占卜算卦的假先知，根据【民22：5】这里说：摩押王迦勒他差遣使者往大河边的毗夺去，到比珥的儿子巴兰本乡那里，召巴兰来。另外我们还可以参考【申23：3-4】这节经文说：“亚扪人或摩押人不可入耶和华的会；他们的子孙虽过十代，也永不可入耶和华的会。因为你们出埃及的时候，他们没有拿食物和水在路上迎接你们，又因他们雇了美索不达米亚的毗夺人比珥的儿子巴兰来咒诅你们。”
我们根据【民22：5】和【申23：3-4】可以确定这一个巴兰乃是住在美索不达米亚大河边上，而当时的以色列人乃是在摩押平原安营，因此，摩押王就差人到美索不达米亚的大河边去召巴兰了。可见这一段距离并不是很近，虽然我们不能够确定毗夺这个地方具体的位置，但至少我们知道他是在美索不达米亚地区，在大河边上居住的一个城镇。
“毗夺”这个名字如果用中文解释的话，意思就是“占卜的城镇”。表明因着巴兰占卜算卦使这一个城镇相当出名，以至于连摩押王都知道，在那个小镇上有一个人是比珥的儿子，名叫巴兰，可以占卜算卦，预言未来之事，可见巴兰的名气相当不小。
另外我们也知道，在两河流域偶像崇拜盛行，因为上帝呼召亚伯拉罕离开吾珥到迦南地，而亚伯拉罕跟他的父亲及其全家就是从吾珥到了哈兰。然后在哈兰居住一段时间之后，神再一次呼召亚伯拉罕来到了迦南地，而亚伯拉罕就是从大河那边来到迦南地的。因此，迦南人又称亚伯拉罕及其后裔为希伯来人，意思就是大河那边过来的人。而巴兰就是属于两河流域，也算是大河那边的人。
因此，我们就确定了巴兰乃是居住在偶像崇拜盛行之地，所以在加上他占卜算卦的能力，以致于使他所居住的那一个城镇——毗夺——竟然如此出名。
如果单单地从一般启示或者说在那不信的世人当中来看，巴兰相当于是那不信的世界中具有代表性的一个人物，因为他占卜算卦，甚至他还精通星象学等等。总之他所有的知识都是跟预卜未来有关的，说明巴兰他的的确确代表着异邦宗教，或者说代表着这个不信的世界当中，也就是在世人的眼中看来，就是他们所谓的能知未来的先知。
既然巴兰这么有名气，表明巴兰跟魔鬼撒旦关系密切，因为他也是魔鬼撒旦这个阵营中的代言人。正是因为巴兰有着这样的地位，因此神也就借着巴兰来讲述有关以色列人以及弥赛亚的预言。
这也就说明，上帝这么做也是借着巴兰这一个魔鬼撒旦阵营中大家所公认的先知，借着他来把有关弥赛亚及其以色列人的预言递给他们这一个阵营，使所有属世的人，因着巴兰的预言，就能够听到基督及其教会的大作为。
所以当神来把这一个救赎的作为启示给巴兰，就等于是在向魔鬼及其后裔重申【创3：14-15】的预言，这一个重申就可以使【创3：14-15】的预言更为清晰。因为【创3：14-15】，。在当时来讲还纯粹是一个预言，但如今在民数记23-24章对巴兰重申这一个预言的时候，它已经开始应验，并且正在应验，以及最终完全应验。因此，这一个重申也等于是在历史中见证神的预言正在成就。
第二点，巴兰的献祭。既然巴兰是魔鬼撒旦这一阵营中的、他们所认为的先知，也是他们所认为的祭司，所以巴兰就在魔鬼撒旦的这个阵营当中具有这样的代表力。因此，巴兰就借着向鬼魔献祭来得到预知未来的消息。
在民数记23章有三次记载他筑七座坛，并且献上七只公牛，七只公羊，在每个坛上献一只公牛，一只公羊，作为燔祭。从献祭的形式和所使用的名词以及献祭的条例，看上去都跟利未记神吩咐亚伦献祭的条例有许多相似之处，这就说明巴兰的献祭在形式上来讲，多有模仿以色列人献祭的条例。
因为这一个人他一定是博览群书，要研究各种宗教当中的礼仪，因为他就是想借此混乱主道，因此在各种形式中都模仿得的很像。并且他称这祭也叫燔祭，所使用的名字词也是与利未记神吩咐祭司亚伦为以色列人所献的祭名字词相同。
如果我们从创世记一直回顾过来，燔祭其实是最早的记载在洪水后，挪亚出了方舟。在创世记第8章就有记载挪亚出方舟后，就向神献上燔祭。所以，燔祭其实就是指着人向神所献的感恩之祭，因着神的怜悯、神的爱，使人与神和好。所以，人向神献上燔祭，以表达感恩之心，为的是借着燔祭成为一个蒙神悦纳的人，可以在今世继续不断地向神过感恩的生活。
但对于异邦宗教拜偶像的人，他们所献的燔祭显然不是表达这个意思。他们献燔祭乃是在贿赂神，想借着贿赂得到神的保佑与平安，他们是有目的性的，并不是感恩性的。就像巴勒请巴兰来他所献上的燔祭，虽然是如此地隆重，但是他献燔祭的目的是为了咒诅以色列人，保佑他们的平安。显然，这是一种偶像崇拜，与神吩咐祭司亚伦所献的燔祭本质完全不同。
第三点，巴兰的教训，关于这一点，我想我们先来参考一节经文，就是【启2：14】。这节经文这么说：“然而有几件事我要责备你，就是在你那里有人服从了巴兰的教训；这巴兰曾教唆巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭过偶像之物，行奸淫的事。”
根据这节经文，我们可以清楚地知道，当巴勒召照巴兰来咒诅以色列人的时候，巴兰来的动机和目的是为着巴勒给他的大尊荣，也就是冲着丰富的卦金而被召前来，因此他的动机不良。但是上帝爱以色列人，保守以色列人，就将祝福的话放在他的口中，使他不能咒诅以色列人。
巴兰经过23-24章这七个预言，他终于明白他这一个占卜算卦的完全不能胜过那女人的后裔。正如他在【民23：23】所说的：“断没有法术可以害雅各；也没有占卜可以害以色列。”
既然他清楚地知道这些，并且他来了之后，丝毫没有说出有害于以色列人的话，反而每一次都是为以色列人祝福，以至于连巴勒都向巴兰生气，拍起手来，对巴兰说：“我召你来为我咒诅仇敌，不料，你这三次为他们祝福。”
但是这事并不会就此罢休，当巴兰清楚地知道他不能够害以色列人，可是他又舍不得放弃巴勒给他的金银，他清楚地知道不能害以色列人，并不是以色列人有多么勇敢，主要是他不能得胜那一位爱以色列人、，保护以色列人的上帝。
因此，巴兰就对巴勒出了一个主意，那就是要想真正地得胜以色列人，除非让那一位大有能力的上帝不再爱他们，不再保护他们，才能够得胜。
但是，如何才能够使那一位女人的后裔不爱以色列人，不保护以色列人呢？唯一的方法就是破坏他们之间的关系。这就表明巴兰是对前面从创世记到民数记这一段的圣经非常熟悉，因为在三十八年以前，神在西奈山就向以色列人颁布了律法之后，也颁布了礼仪律。经过这三十八年旷野的生活，相信神拯救以色列人的作为，以及神吩咐他们的律例、典章和法度，不仅仅是在以色列人中间传讲，并且也会影响到周边的外邦人。像巴兰这样专门研究各种宗教的人，他怎能不研究基督教呢？因此，他作为魔鬼撒旦的最重要的差役，就一定会认真研究基督教的圣经，因为知彼知己才能百战百胜。
因此，我们可以这样确定，巴兰是精通圣经的一个异邦宗教的假先知。为此，在这个时候，他就能够为巴勒出这样的馊骚主意来陷害以色列人，因为他知道惟独使那一位大能的上帝不爱以色列人，不保护以色列人，唯一的方法就是破坏他们之间爱的关系。
如何破坏他们之间爱的关系呢？因为在十条诫命中说：“我是耶和华你的神，曾把你从埃及地为奴之家领出来。除了我以外，你不可有别的神。不可为自己雕刻偶像，也不可作什么形象，仿佛上天、下地和地底下水中的百物，不可跪拜那些像，也不可侍奉它，因为我耶和华你的神，是忌邪的神。”
像十诫命名中这样的经文，巴兰肯定知道得的一清二楚，甚至他对这些话的理解远比许多基督徒更理解，更知道它的重要性。因此，他就以此作为陷害以色列人的计谋，只有让以色列人在偶像崇拜上犯罪，就能够使上帝厌恶他们，因为耶和华太爱他们，爱到一个程度，是不容许他们跟偶像有丝毫的地往来。
这样，巴兰就为巴勒出了主意，看能不能用什么方法引诱以色列人陷入到偶像崇拜的大罪里，那他们肯定就会想用什么方法可以使以色列人拜偶像。这样，那他们就用了美人计，借着美人计来引诱以色列人，首先犯肉体淫乱的罪，然后再借着这一层关系来引诱他们犯拜偶像的罪。
所以在【民25：1-3】，这里就记载了：以色列人住在什亭，百姓与摩押女子行起淫乱。因为这女子叫百姓来，一同给他们的神献祭，百姓就吃她们的祭物，跪拜她们的神。以色列人与巴力利毗珥联合，耶和华的怒气就向以色列人发作。
然后【民25：6】说：摩西和以色列全会众正在会幕门前哭泣的时候，谁知有以色列中的一个人。这个人就是第14节所说的：“他名叫心利，是撒路的儿子，是西缅一个宗族的首领。”
这一个心利就带着一个米甸女人到他弟兄那里去，这个米甸女人在【民25：15】说：名叫哥斯比，是苏珥尔的女儿，这苏珥是米甸一个宗族的首领。
透过这些经文，我们看到巴兰为巴勒所出的这一个主意已经得逞，以色列人中了魔鬼的诡计，陷在了属肉体的淫乱以及属灵的淫乱中。在人看来，属，肉体的淫乱这罪已经是极大无比。然而还有比属肉体的淫乱这罪更大的罪，那就是属灵的淫乱。
从【民31：14-18】的那一段经文，也就是后来以色列人战胜米甸人之后，摩西去迎接打仗回来的军长。在【民31：14-18】记载说：“摩西向打仗回来的军长，就是千夫长、百夫长发怒。对他们说：‘你们要存留这一切妇女的活命吗？这些妇女，因巴兰的计谋，叫以色列人在毗珥的事上得罪耶和华，以致耶和华的会众遭遇瘟疫。所以，你们要把一切的男孩和所有已嫁的女子都杀了。但女孩子中，凡没有出嫁的，你们都可以存留她的活命。”
根据这段经文，我们可以断定，来引诱以色列人陷入到偶像崇拜罪里的这些女人，都是已婚的妇女，她们是奉命前来引诱以色列人的，所以她们与以色列人肉体犯淫乱并不是目的，而是借着肉体淫乱，引诱以色列人最终达到拜偶像项的目的。
所以，这些摩押女子和米甸女子，她们是带着使命来引诱以色列人，她们并不真的是与以色列的男子交心，而只是借着淫乱的手段，达到引诱他们拜偶像的目的。可是以色列人中的男子，他们是这么想，你既然引诱我拜偶像，我即使拜偶像，我也不用心拜，我并不与偶像交心，而只是为了讨好这些女人达到肉体犯淫乱的目的。
我的意思是说，这些以色列人中的男子，他们只是吃过祭偶像之物，参与了跪拜偶像，不见得他们真的是从心里敬拜偶像，毕竟他们是以色列人，他们根本就不相信除神以外还有别神，他们这么做，只不过是在外表上讨好这些女人而有的行动。
但是就这样，仅仅在外表上吃祭偶像之物，跪拜巴力利毗珥，耶和华的怒气就向他们发作。在【民25：11】说：“祭司亚伦的孙子、以利亚撒的儿子非尼哈，使我向以色列人所发的怒消了，因他在他们中间，以我的忌邪为心，使我不在忌邪中把他们除灭。”
这里用到“忌邪”这个词，表明耶和华神就是那位忌邪的神，即使你没有从心里敬拜偶像，仅仅是在外表上参与了偶像崇拜，吃了他们的祭物，就这耶和华神就大发烈怒。既然巴兰为巴勒出了这样的主意，使以色列人陷在了罪中，那么这一个巴兰最后的结局是怎样的呢？
在【民31：8】记载说：在他们与米甸人争战的时候，用刀杀了比珥的儿子巴兰。这就是这一个假先知的结局。
第四点，以色列人遭遇的惩罚，因着以色列人陷在了肉体的淫乱以及那更大的属灵淫隐乱之罪中，耶和华神的怒气就向以色列人发作，祂就用瘟疫击杀了以色列人中二万四千人。不过保罗在【林前10：8】说：“我们也不要行奸淫，像他们有人行的，一天就倒毙了二万三千人。”
保罗所讲的跟民数记这里所记载的数字差了一千人，但是差距并不是很大，说明这一天所击杀急刹的数字是二万三千多人，并不是一个不多一个不少，二万四千人整，应该表达的意思是二万三千到二万四千 。
因此，当圣经说二万四千人或者二万三千人都是正确的，圣经为什么没有把这两个数字搞得一模一样呢？同一位圣灵默示摩西写民数记与默示保罗写哥林多前书，那同一位圣灵要想把数字搞成一模一样，这是非常简单的事情，但上帝故意让他不一样，其实就是告诉了我们这一个历史事件的真实性。因为要弄虚作假的话，数字就一定搞得一模一样。
第二，在这里的数字两万三也好，两万四也好，其实这一个数字并不是最重要的，最重要的是他们犯了什么罪，因什么而被瘟疫击杀了这么多的人，这才是最重要的。既然上帝发怒，用瘟疫击杀了以色列人中两万三、四千的人，说明了他们所犯的这个罪是何等地严重，是多么伤耶和华的心。
因为耶和华越是爱他们，就越是忌邪的神，因为“忌邪”的意思就是“嫉妒”的意思，因为神爱他们就嫉妒他们与偶像眉来眼去。即使他们心里不敬拜偶像，单单在外表上吃祭偶像之物，跪拜他们的神。单单为了讨好摩押女子以及米甸女子，就这上帝也是不能容忍。
第五点，大祭司的职任。【民25：7-8】这里说：“祭司亚伦的孙子、以利亚撒的儿子非尼哈看见了，就从会中起来，手里拿着枪，跟随那以色列人进亭子里去，便将以色列人和那女人由腹中刺透。这样，在以色列人中瘟疫就止息了。”
因着非尼哈勇敢地刺透大淫妇，所以神就赐福非尼哈。在第12节说：我也要将平安的约赐给他。13节又说：这约要给他和他的后裔，作为永远当祭司职任的约，因他为神有忌邪的心，为以色列人赎罪。
从此之后，这大祭司的职任就从非尼哈他们这一族传递下去。既然大祭司是预表主耶稣基督的，而非尼哈被设为大祭司是按照律法所设的。【来7：28】说：“律法本是立软弱的人为大祭司，但在律法以后起誓的话，是立儿子为大祭司，乃是成全到永远的。”
所以从神赐福非尼哈，将平安的约赐给他，同时也借着神对他的赐福，让我们看到了那永远的大祭司耶稣基督的影子。
在这里所看到的是律法所立的祭司用枪刺透大淫妇，使瘟疫止息，然而，他所预表的那永远的大祭司，祂是上帝的儿子。保罗在【林后5：21】说：“神使那无罪的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。”就是这一位大祭司，祂是无罪的，替我们成为罪。【彼前2：24】也说：“他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们便得了医治。”
非尼哈所预表的主耶稣基督，祂是上帝的儿子，祂是永远的大祭司。所以【来7：24-27】说：“这位既记是永远常存的，他祭司的职任就长久不更换。、凡靠着他进到神面前的人，他都能拯救到底，因为他是长远活着，替他们祈求。像这样圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，原是与我们合宜的。他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭，因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。”
感谢神，为我们设立了祂的儿子成为永远的大祭司，为我们赎罪，拯救我们脱离了罪的辖制，拯救我们脱离了魔鬼的权势，拯救我们脱离了罪的捆绑，使我们今天被迁入到祂爱子的国度里，成为有君尊的祭司，圣洁的国度，属神的子民，我们是何等感恩！
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你用你的话天天教导我们，借着你真理的圣灵不断地引领我们明白真理，也叫我们进入真理。更恳求你叫我们在基督里不但得到赦罪的平安，也叫我们得到赦罪的喜乐，更叫我们能够带着这样平安喜乐的心过感恩的生活。天父，求你在这末后的日子当中与你每一个儿女同在，使我们在这弯曲悖谬的时代当中，如同明光照耀，能够将生命的道表明出来。天父，求你赐福你的教会，赐福你的百姓，在这末后的日子当中，彼此相爱，成为基督荣耀的身体。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记26章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
