亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第26章，借着这章圣经，我想今天给大家分享四个重点。
第一点，我们先来看第1节：“瘟疫之后，耶和华晓谕摩西和祭司亚伦的儿子以利亚撒。”这就表明26章是继25章之后，紧接着神吩咐摩西要作的一件事情。
我们读过民数记26章之后就知道，这一章圣经其实就是对第二代以色列人的一个人口普查，清点民数，再一次确立以色列民的户籍。不仅仅是为了更好地编队，行军打仗，也是为了进入迦南地之后，按此数目名单给他们分地。
不过在这里，我想借着第1节提到“瘟疫之后”，顺便把第一代以色列人从出埃及到上一章，也就是25章，对第一代以色列人作一个简单地回顾。
其实当我们从创世记一直读到现在民数记26章的时候，对那出埃及的以色列人来讲，我们的印象如何呢？是不是不用翻圣经，凭着我们的记忆就知道，虽然神拯救他们脱离埃及，脱离法老的手，然而他们从出埃及一直到加低斯，这一路，那第一代以色列人是多次向神发怨言。
所以，我就把有关以色列人发怨言的事情简单地罗列了，有七次他们向耶和华发怨言，第一次就是他们出埃及过红海，过了红海不久在玛拉那个地方，因为那里的水苦不能喝，他们就向摩西发怨言，记载在出【出15：24-25】：“百姓就向摩西发怨言，说：‘我们喝什么呢？’摩西呼求耶和华，耶和华指示他一棵树，他把树丢在水里，水就变甜了。”
这是他们出埃及后不久，第一次遇到难处就向摩西发怨言。其实向摩西发怨言，也就是在向神发怨言。然而神在他们发怨言的时候，仍然借着摩西行了一个大神迹，使水变甜，救了他们。
第二次是记载在【出16：1-2】，说：“以色列人全会众从以琳起行，在出埃及后第二个月十五日，到了以琳和西奈中间、汛的旷野。以色列全会众在旷野向摩西、亚伦发怨言。”
计算时间的话，这是第二个月十五日，是不是才刚刚出埃及一个月，他们在这里向摩西、亚伦发怨言，又是因何缘故呢？【出16：3】记载说：“巴不得我们早死在埃及地耶和华的手下，那时我们坐在肉锅旁边，吃得饱足；你们将我们领出来，到这旷野，是要叫这全会众都饿死啊！”虽然他们向摩西、亚伦发怨言，然而神仍然赐下吗哪给他们，养活他们约有四十年。
第三次是在出埃及记17章，也就是他们到了汛的旷野，在利非订安营的时候，因为没有水喝，就再一次与摩西争闹。记载在【出17：3-4】：“所以与摩西争闹，说：‘给我们水喝吧！’摩西对他们说：‘你们为什么与我争闹，为什么试探耶和华呢？’百姓在那里甚渴，要喝水，就向摩西发怨言，说：‘你为什么将我们从埃及领出来，使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？’摩西就呼求耶和华说：‘我向这百姓怎样行呢？他们几乎要拿石头打死我。’”
然而，在这一次，神仍然借着摩西行了大神迹，就是用杖击打磐石，就有水流出来，因此给那个地方起名叫玛撒。本来的地方是叫利非订，但后来给它改名叫玛撒，又叫米利巴 ，意思是因为他们在那里试探耶和华，与摩西大大争闹。
第四次就是本卷，【民11：1】记载说：“众百姓发怨言，他们的恶语达到耶和华的耳中。耶和华听见了就怒气发作，使火在他们中间焚烧，直烧到营的边界。”
这一次，他们发怨言的原因记载在【民11：4-6】，经文说：“他们中间的闲杂人大起贪欲的心，以色列人又哭号说：‘谁给我们肉吃呢？我们记得在埃及的时候，不花钱就吃鱼，也记得有黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。现在我们的心血枯竭了，除这吗哪以外，在我们眼前并没有别的东西。’”
到了这个时候，他们竟然不喜欢上帝给他们那属天之粮吗哪，反倒留恋埃及的黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。弟兄姊妹，你会不会觉得这是一件多么可笑的事情？可这事在我们今天想来有可能觉得是不可思议的，然而这事就发生在以色列人中间。其实这样的事情就其本质来讲，也常常发生在我们这些基督徒身上。因为不觉得上帝给我们的恩典是大的，是好的，反倒留恋世界上的花花绿绿，其实就跟这里他们受那闲杂人的影响而发的怨言、所说的话，就其本质来讲是一模一样。
第五次发怨言是记载在民数记14章，因着那十二个探子从迦南地回来之后，其中有十个探子报恶信说：迦南地是流奶与蜜之地，但是那里的人是高大的。在【民13：33】他们说：“我们在那里看见亚衲族人，就是伟人，他们是伟人的后裔。据我们看自己就如蚱蜢一样，据他们看我们也是如此。”
这样，以色列会众由于相信了那十个探子所报的恶信，就向摩西、亚伦发怨言，记载在【民14：1-4】，经文说：“当下全会众大声喧嚷，那夜百姓都哭号。以色列众人向摩西、亚伦发怨言，全会众对他们说：‘巴不得我们早死在埃及地，或是死在这旷野。耶和华为什么把我们领到那地，使我们倒在刀下呢？我们的妻子和孩子必被掳掠，我们回埃及去岂不好吗？’众人彼此说：‘我们不如立一个首领，回埃及去吧！’”
也正是因着这一次他们所发的怨言，神向他们发怒，不许第一代以色列人进入迦南地。在【民14：28-30】记载，耶和华说：“我指着我的永生起誓：我必要照你们达到我耳中的话待你们。你们的尸首必倒在这旷野，并且你们中间凡被数点、从二十岁以外向我发怨言的，必不得进我起誓应许叫你们住的那地；惟有耶孚尼的儿子迦勒和嫩的儿子约书亚才能进去。”
第六次也就是民数记16章所记载的，在【民16：11】记载说：“你和你一党的人聚集，是要攻击耶和华。亚伦算什么，你们竟向他发怨言呢？”说明这一次他们发怨言乃是因为可拉党的反叛。
在【民16：1】，因着可拉党的反叛，我们看到了在民数记第16章所记载的这可拉党以及以色列会中的二百五十个首领，他们都被神惩罚，并且跟随他们的会众也受了瘟疫的攻击。在【民16：49】记载说：“除了因可拉事情死的以外，遭瘟疫死的共有一万四千七百人。”
第七次也就是民数记20章，米利暗死后不久，他们二次来到汛的旷野加低斯，在那个地方又一次遇到没有水喝。【民20：2-3】记载说：“会众没有水喝，就聚集攻击摩西、亚伦。百姓向摩西争闹说：‘我们的弟兄曾死在耶和华面前，我们恨不得与他们同死。’”
他们这一次争闹的原因，除了没有水喝，也是因为经过了这三十八年，死了那么多的人，以至于使他们恨恶生命，活得厌烦。因为大家想一想，在第一次人口普查清点出来的二十岁以外，能打仗的男丁数目有六十多万，而这六十多万人都死于这三十八年间，我们用计算机算一算，那你就会发现平均每天都要死四十三个人。
除此之外，再加上其他原因死亡的妇女和孩童，其实每天死亡人数远不止四十多人。因此，对于这第一代以色列人而言，几乎他们每天都在经历死亡的阴影，如同每天都过着死亡般的生活，每一天都在跟死亡斗争，可是最终他们还是要一个一个尸首倒在旷野。
当他们熬到三十八年的时候，最后一批死去的人，因着他们所经历的，他们不但没有仰望神的怜悯，反倒是继续不断地攻击摩西、亚伦，向摩西，亚伦发怨言，直到我们昨天所读到的民数记25章。
在那六十多万人中留下来的余数，也因着这一次他们中了魔鬼的诡计，起来与摩押女子以及米甸女子行淫乱，并且上了他们的当，吃他们的祭物，跪拜他们的偶像。因此，神向他们发怒，击杀了二万四千人。而这二万四千人中肯定包含了那六十万人中，也就是第一代以色列人最后所留下来的余数。只有这一次彻底地清理之后，才有了26章对第二代以色列人进行民数清点。
在【来3：7-11】，也是引用【诗95：7-11】说：“你们今日若听他的话，就不可硬着心，像在旷野惹他发怒、试探他的时候一样。在那里，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为有四十年之久。所以我厌烦那世代的人，说：‘他们心里常常迷糊，竟不晓得我的作为！’我就在怒中起誓说：‘他们断不可进入我的安息。’”
这段经文，让我们看到神说那个时代的第一代以色列人，四十年之久观看神的作为。然而，他们并没有因着神拯救他们的大作为而向神感恩，反而是向神发怨言，以致神厌烦那个时代的人说：“他们断不可进入我的安息。”也就是不能够进入由迦南地所预表的“基督里”。
如果他们从出埃及一直到加低斯，这一路，从上帝拯救他们肉体脱离埃及，脱离法老王的手，透过这样的作为，就必然能够知道上帝也是他们灵魂的拯救者。
然而，当他们没有留心观看上帝的作为，反而发怨言的时候，他们还能够看到神是他们灵魂的拯救者吗？是不是他们的心里刚硬，就存着不信的恶心，把永生神离弃了。
第二点，【民26：2-3】这里说：“你们要将以色列全会众，按他们的宗族，凡以色列中从二十岁以外能出去打仗的，计算总数。摩西和祭司以利亚撒在摩押平原与耶利哥相对的约旦河边，向以色列人说：‘将你们中间从二十岁以外的计算总数。’是照耶和华吩咐出埃及地的摩西和以色列人的话。”
那么接下来的经文，这一整章非常长，但是我们弟兄姊妹还应该认真仔细地读，尤其是我们读到这些好像没有什么意义的、又拗口又难读的经文的时候，我们越是要读。
因为神把这话启示给我们，祂借着祂所兴起的圣经作者，在写圣经的时候都没有嫌麻烦，一字一字地、认真地写下来，并且历世历代的那些抄写圣经的人，也是不厌其烦地，他们尊这经上的话为耶和华的话，认真地、谨慎地抄写，以至于才能够保存下来，使我们今天又透过翻译圣经的人为我们翻译成中文。
每一个时代，每一个环节都没有嫌麻烦，而是很认真地把这么通俗的经文摆在我们面前，我们还有什么理由觉得这话拗口、难懂而不想读呢？所以，越是觉得难懂，越是觉得拗口，我们越发应该慢慢、认真地来读，因为这是神启示给我们祂自己的话。
所以我们现在不懂，但是我们读了有了印象，说不定哪一天用着的时候，真理的圣灵就会光照我们，引领我们，使我们能够明白这些圣经。
第三点，清点民数的数字之差。如果你有对照，就会发现【民26：14】所记载的西缅支派，这第二次清点的数目是二万二千二百人，而第一次也就是【民1：23】所清点的民数为五万九千三百人，数字相差三万七千一百人。
为什么他们的数目减少如此之多呢？也许主要的原因是因为在上一章25章，因他们与摩押女子以及米甸女子行淫，吃他们的祭物，跪拜偶像，遭瘟疫死的有二万四千人，也许与这件事情有直接的关系。
因为在上一章，特别强调了那一个与米甸女子进入帐幕行淫的，被非尼哈用枪刺死的那一个宗族的首领，就是西缅支派的一个首领。除了西缅之派之外，另外其他的支派，像流便支派也比第一次清点民数少了二千七百七十人，迦得支派也少了五千一百五十人，以法莲支派少了八千人 ，拿弗他利支派也少了八千人。
这几个支派他们的人数比起第一次清点少了许多，也许也跟25章有关，因为25章遭瘟疫死的那二万四千人中，不应该都是西缅支派的，应该多数是西缅支派的，但也有其他支派的。
另外，在可拉党的反叛中，那一次也遭瘟疫死掉的有一万四千七百人，而那一万四千七百人中，应该有一大部分人是流便支派的，除了流便支派之外，应该也有其他支派的。
这些事情都记载在圣经上，保罗在【林前10：6】对我们说：“这些事都是我们的鉴戒，要我们不要贪恋恶事，像他们那样贪恋的。”他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。
第四点，也就是【民26：52-55】。这里提到说：“耶和华晓谕摩西说：‘你要按着人名的数目，将地分给这些人为业。人多的，你要把产业多分给他们；人少的，你要把产业少分给他们；要照被数的人数，把产业分给各人。虽是这样，还要拈阄分地。他们要按着祖宗各支派的名字承受为业。’”
既然清点了民数，按人分地，为什么还要吩咐他们拈阄分地呢？这拈阄表明他们进入迦南地所得到的这一切，完完全全是神的恩典。正如【利25：23】所说的：“地不可永卖，因为地是我的。”既然地是耶和华的，它并不属于任何一个个人，因为在没有人之前，上帝起初就创造了天地，所以地不是人的，乃是耶和华的，因此地不可永卖。因为地是耶和华的，是耶和华赐给人的普遍恩典。正如【诗24：1】所说的：“地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华。”既然地是属于耶和华的，地和其中所充满的世界，和住在其间的都属耶和华，就像保罗在【西1：15-17】所说的：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先，因为万有都是靠他造的。无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着他造的，又是为他造的。他在万有之上，万有也靠他而立。”
既然这世界就是天父为爱子而造，又是藉着爱子而造，而神的爱子就是神的独生子耶稣基督。【约1：11】说：“他到自己的地方来，自己的人倒不接待他，”这地是主耶稣基督的，阳光是主耶稣基督的，空气是主耶稣基督的，我们所饮用的水，这一切都是主耶稣基督的，因为是天父藉着爱子而造，又是为爱子而造，所以地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华，也就是都属于我们的主耶稣基督。
既然这都属于主，当我们享用神给予我们的这些普遍的恩典的时候，每一个人都有责任带着感恩的心来享用这一切。如果我们享用主耶稣基督祂这一切而不知道感恩，不知道荣耀祂，这就是人的罪。
正如【罗1：21】所说的：“因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他，他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。”
这是因为人类享用着主耶稣基督这一切的普遍的恩典，而不向祂感恩，这样人就称为罪人，罪的工价就是死。可是就在人死在自己的罪恶过犯中的时候，就在人悖逆刚硬，不承认上帝，不把荣耀、感谢归给上帝，就在这样犯罪敌挡上帝的时候，然而神先爱了我们。
正如【约3：16-20】所说的：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受到责备。”
这就是现今这黑暗世界的普遍情形，为此，我们这些首先在基督耶稣里的人罪得赦免，领受祂永生的人，就应当过荣耀神的生活，感谢神的生活，为的是将生命的道表明出来，可以反照基督的光给这黑暗的世界，使更多的人可以接受耶稣基督作救主，来过荣耀神、感谢神的生活。
正如保罗在【腓2：14-16】所说的：“凡所行的，都不要发怨言，起争论，使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的时代，作神无暇疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀，将生命的道表明出来。”
愿神使用我们这首先在基督耶稣里的人，可以在世上活着的年日中为主发光，为主作盐！
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你让我们每一天可以读你的话，这都是你给我们丰富的恩典。你不但把那普遍的恩典阳光雨露赐给我们，你也把这特殊的恩典你的儿子耶稣基督赐给我们，我们向你献上感恩。求你叫我们这些首先被你拣选，被你重生，把我们迁入到你爱子国度里的这些人，在今世活着的时候，使用我们余剩的年日，好叫我们在余剩的年日当中能够过荣耀你，感谢你的生活，使我们在生活中将生命的道表明出来，使更多的人因着我们见证福音，传扬福音，可以归入基督，和我们同来享受那福音的好处。也使他们可以离弃罪恶，成为荣耀上帝的器皿。我们这样祷告，靠主耶稣基督的名求！阿们！”明日读经计划：民数记27章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
