亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记27章，从这一章圣经中我想简单给大家分享四个重点。
第一点，先讲一讲字面意思与预表意思以及对等的意思这三者之间的关系。其实这一点在前面已经有讲过，并且我们也经常这样应用，就比如以色列人这个民族，就其字面意思来讲，他乃是上帝从万民中拣选出来或者说分别出来的一个独特的民族。然后上帝应许他们要把迦南地赐给他们，应许他们，使他们在万民当中成为蒙神赐福的一个民族。这是它字面的意思。
第二，预表性的意思，上帝从万民中所拣选、分别出来的这一个民族，它预表着历世历代所有上帝从罪恶之中拣选出来，分别出来，使他们在基督耶稣里得救的真正属神的儿女所组成的这样一个群体，我们称它叫作无形教会。所以，第二个意思，以色列民族预表无形教会。
第三，字面意思的旧约中的以色列这个民族对等的并非新约时代的哪个国家，而是对等的有形教会。意思是以色列这个民族，他们的特点就是不论是自己生的还是用银子买来的，他们都要受割礼，使他们成为属肉体的以色列人。但它对等的有形教会，乃是所有受洗加入基督有形教会的人，并不一定每一个都是重生得救的。
我再讲一遍，以色列民族它的字面意思就是指着神从万民中所拣选所分别出来的世上那一个独特的民族，这一个民族所预表的是无形教会，所对等的乃是有形教会，这是关于以色列人与预表和对等三者之间的关系。
再来看看“迦南地”，迦南地的字面意思，就是神应许把迦南地或者说就是今天中东地区的巴勒斯坦这一大块地方应许给亚伯拉罕以及他属肉体的后裔，这是上帝所应许给他们的一块土地，也就是指着在世上那真实的物质的土地。
然而，这一块“迦南地”它所预表的乃是“在基督里”，正如【来3：14】所说的：“我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有份了。”
那么，“迦南地”这个字面的意思，它所对等的并非新约时代任何一块土地，它所对等的乃是基督那有形教会。你所在的地方，你所属的地区，我们成所属的地区或者地方的教会叫作地方教会，也就是说迦南地对等的乃是地方教会，地方教会和有形教会有何区别呢？
有形教会就是指着不论你在哪一间教会，只要你受洗，加入基督的教会，就是加入了一个有形教会，。所强调的是，你有没有加入到一个实体的教会被牧养，而地方教会乃是指着这一个教会，它是在哪个城市，在哪个地区，它是有具体的地方的。所以每一个有形教会也都是地方教会，但地方教会不等于都是有形教会。
比如说某个县有好多乡村，每个乡村都有一个教会。那么你这一个有形教会也是地方教会，就被称作某某村的教会，某某乡的教会。但是所有属于这个县里面的每一个乡村的教会，这一个整体来讲，它又被称作是某某县的教会。当说到某某县的教会的时候，它是包含着各个乡村的教会。但是这一个某某县的教会就没有一个具体的形式，而是包含着各个地方教会。
所以说每一个有形教会都是地方教会，而被称作是某个县的地方教会并不见得建的，它有一个全体性的集合聚会，并没有这样的有形聚会形式，而仅仅是对这一个地区所有教会的一个总称。同理，某某省的教会，这是一个地方教会，但是他并没有一个全省的信徒都聚集在一起的聚会形式。所以“迦南地”它就又对等新约时代的地方教会这样一个意思。
第二点，也就是【民27：1-4】，我们读过这一段圣经，就知道这是关于：属约瑟的儿子玛拿西各族，也就是玛吉的曾孙、基列的孙子、希弗的儿子西罗非哈的女儿们。圣经写的这么详细，这么清楚，表明了这个历史的真实性。
同时在【民27：1】也可以帮助我们有兴趣的人借此研究他们寄居埃及地那四百年应当如何计算，也可以作为参考。因为在【创50：23】记载：“玛吉的儿子也养在约瑟的膝上。”说明约瑟还活着的时候基列就已经出生。
这样从约瑟去世到摩西带领以色列人出埃及，就是在希弗的儿子西罗非哈这一代出的埃及。现在的问题是，这一个西罗非哈没有儿子，只有女儿。可是根据以色列人这个民族，也就是字面的意思来讲，他们的女儿在父家没有继承父业的资格，因为她们出嫁之后是随着丈夫分得祖宗的地业，她们在自己的父家并没有权利分得基业。
那现在西罗非没有儿子，她的女儿们就起来站在会幕门口，在摩西和祭司以利亚撒并众首领与全会众面前说：“我们的父亲死在旷野，他不与可拉同党聚集攻击耶和华，是在自己罪中死的，他也没有儿子。”这意思就是他并没有参与可拉党的叛逆，虽然他也死在旷野，但是他是在自己的罪中死的，表明他是因着生老病死而死的。
第4节说：“为什么因我们的父亲没有儿子，就把他的名从他族中除掉呢？求你们在我们父亲的弟兄中分给我们产业。”
当她们是这样勇敢地在众首领面前为他们的父亲争取权利，并不是她们想占有父亲的产业，而是为她们父亲这一族进入迦南，也应当分得神所赐给他们的产业，不至于使他父亲的名从他族中除掉，她们是在争取这样一个权利。
她们争取这样的权利，也是因为神应许把迦南地赐给以色列人，她们看中了神所应许的产业，这一个福分，为着神所赐予产业的福分，她们勇敢地为他们的父亲争取这一份儿产业。这是看到了西罗非哈的女儿们，她们是何等地有信心、有胆量来为她们的父亲争取神所赐的产业。
既然从字面意思上来讲，这也是属乎耶和华的产业，那么摩西就不能作主。所以在第5节：“摩西将她们的案件，呈到耶和华面前。”接下去6-11节就是神的答复，尤其第7节：耶和华晓谕摩西说：“西罗非哈的女儿们说的有理，你定要在她们父亲的弟兄中，把地分给她们为业，要将她们父亲的产业归给他们。”
看得出她们这样的要求是合理的，是神所喜悦的。，这是从字面的意思来看，她们是如何为他的父家争得迦南地的产业而有的信心。
根据我以上第一点所讲的，既然“迦南地”是神应许给以色列人的，但它预表着在基督里有份了，就表明从这一段圣经中也可以看到属灵的教训，那也就是在旧约当中，虽然女儿她他们不受割礼，也不分得父亲的产业，可是并不等于她们在上帝面前没有地位。
因此，到了新约，我们看到没有任何一节经文说到女人可以受洗，加入有形教会，因为在旧约中是割礼，而割礼对等的就是洗礼。可是在旧约中有清楚的地吩咐是为以色列全家所有的男子行割礼收割里。但是到了新约并没有一节清楚的经文说到姊妹可以受洗，加入教会。而历世历代的新约教会都认同，所有的姊妹都可以受洗，加入基督的有形教会。既是加入了基督的有形教会，同时也是加入了一个地方教会。
这就是从这段圣经我们借着对等的关系，看到姊妹在有形教会中的地位和权利，同时也从这一段圣经中看到它预表性的意义，表明在神的国度里，在基督里并没有男女之分。
正如保罗在【加3：26-29】所说的：“所以，你们因信基督耶稣，都是神的儿子。你们受洗归入基督的，都是披戴基督了。并不分犹太人、希腊人、自主的、为奴的，或男或女，因为你们在基督里都成为一了。你们既属乎基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的了。”这是不是让我们看到了“迦南地”预表着在基督里有份的每一个成员。
第三点，也就是【民27：12-15】。这里说到了摩西因着前面，也就是民数记20章所记载的，他没有在以色列会众争闹的时候，在他们面前尊主为圣，结果击打磐石两下。因着在那一次事件神不许摩西进入迦南地。所以在12-14节记载说：“耶和华对摩西说：‘你上这亚巴琳山，观看我所赐给以色列人的地。看了以后，你也必归到你列祖那里，像你哥哥亚伦一样。因为你们在寻的旷野，当会众争闹的时候，违背了我的命，没有在涌水之地、会中眼前尊我为圣（这水，就是寻的旷野加低斯米利巴水）。”
从这段圣经中，同样也用我刚才第一点所讲到的三个原则，就其迦南地的字面意思来讲，这是应许给亚伯拉罕以及他肉体的后裔的，那摩西当然也是属于亚伯拉罕肉体的后裔。但由于在寻的旷野加低斯米利巴水这一个事件，神不许摩西进入迦南地，也就是摩西没有得着迦南地字面所表达的意思，没有得到这属世的迦南地，但是神却说：“你上亚巴琳山，可以观看迦南全地。”可以看到迦南美地，但却不得进去。
但是迦南地所对等的有形教会，也就是在当时的那个时代，以色列人在旷野也是一个有形教会，甚至可以称以色列人在旷野的这个教会叫作旷野的教会。因为他们是一个有形的教会，同时他们所在的地方乃是旷野，因此，称他们是旷野的教会。
那就摩西而论，他算不算是旷野教会中的教会领袖呢？当然是的，因此，他虽然没有分得迦南地为业，他也没有进入迦南地这一个属世的土地中，没有得着神对他的祖宗亚伯拉罕所应许的那属世的迦南地，但是，他确实属于迦南地所对等的旷野教会中的教会领袖，同时他也因信进入了迦南地所预表的基督里那无形的教会。
所以对摩西来讲，他虽然没有进入迦南地，但是他早已经归入了基督里，并且在基督里已经成为神的百姓。正如【来11：24-27】所讲的：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵，因为他想望所要得的赏赐。他因着信，就离开埃及，不怕王怒；因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的主。”
希伯来书的这一段圣经就清楚地告诉了我们，摩西因着信长大了，那个时候他年仅四十岁就已经提到了，他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵，那个时候他就因信已经归入到了基督里。
第四点，也就是【民27：16-23】 ，按立新的领袖约书亚。既然摩西不能够进入迦南地，神兴起他要作的工也到这个时候基本上结束了，他也不再成为地方教会或者说有形教会的领袖。但是他确实是在基督里。那么对于那字面的意思，进入迦南地的以色列民来讲，谁来做领袖呢？
对于地方教会或者有形教会，谁来做那个教会的领袖呢？所以在16-17节，摩西就这样向神祷告说：“愿耶和华万人之灵的神，立一个人治理会众，可以在他们面前出入，也可以引导他们，免得耶和华的会众如同没有牧人的羊群一般。”18-20节：“耶和华对摩西说：‘嫩的儿子约书亚，是心中有圣灵的，你将他领来按手在他头上，使他站在祭司以利亚撒和全会众面前，嘱咐他，又将你的尊荣给他几分，使以色列全会众都听从他。’”
如果从以色列民族这个意义上来讲，摩西归主之后，神要另外给他们立一位民族的领袖，从所对等的地方教会或者有形教会来说，神也要兴起一位教会领袖。但是不论是以色列民族的领袖，还是那一个有形教会的领袖，当他们来按立某某人为教会领袖的时候，实际上他所按立的乃是神所兴起的。
正如神对摩西所说的：“嫩的儿子约书亚，是心中有圣灵的。”也就是说，他是一个先被圣灵充满，有教会领袖带领恩赐的人，然后再吩咐他说：你要来为他按立。
所以，有形教会的领袖牧师或者长老并不是按立之后被圣灵充满，乃是他们先被圣灵充满，显出他们具有在教会当中做领袖的忠心和恩赐来，然后教会才会把他们选出来为他们按立。然后，新一代的以色列人就有了新的有形教会的领袖。而这一个有形教会的领袖并不是约书亚一个人，乃是由约书亚和以利亚撒两位成为以色列会众的最高领袖。
以利亚撒他的职分是大祭司，约书亚他的职分如同君王，所以约书亚要说要有君王的职分，并且有先知的功用，而以利亚撒他是具有大祭司的职分，同时也有先知的功用。
因此，从约书亚和以利亚撒两个人身上就看到了君王与祭司这两个职分，借着先知性的功用，使他们有机的成为一个整体，预表着主耶稣基督既是那位大先知，又是那位大祭司，又是那位大君王，祂才是基督的无形教会以及有形教会的最高元首，最高的领袖，是教会群羊的真正的大牧人。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着民数记27章，让我们透过以色列人以及迦南地这，字面的意思是，使我们明白你借着这一段圣经要启示给我们，与我们有关的对等于有形教会以及所预表的属灵含义。，我们向你献上感恩。，求你借着你真理的圣灵开我们的心窍，借着这文字的字面意思的启示，把那属灵的奥秘赐给我们；，也叫我们不单单是明白这些属灵的奥秘，也使是我们真正得着真正属灵的赐福，使我们在基督里与主永远联合，成为你的儿女，成为你的百姓，成为这个世界上能够荣耀你的器皿。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划是：民数记28章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
