亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记第30章。这一章圣经的主题是论到个人在神面前的起誓和许愿，关于这个主题，我想简单给大家分享五个重点。
第一点，常见的错误的启示和许愿。弟兄姊妹，大家可以想一想，一个人起誓或者许愿的时候，通常是在什么样的情况下起誓呢？
一般都是这样起誓的：，如果这件事情是我做的，愿上帝惩罚。，甚至连外邦人也常常这样起誓说：，如果这件事情是我做的，天打五雷轰。当他们这样起誓的时候，你有没有发现起誓其实都是与所犯的罪有关，为了澄清自己在这一件恶事上无份，就起誓说我没有犯这个罪，我没有做这个错事；。如果我做的这个措事，犯了这个罪，天打五雷轰。而这种的起誓通常都是在人面前，希望用老天或者上帝为他作见证，以便在人前可以澄清自己与此罪无分无关。
而许愿通常是根所行的善有关，一般没有信仰的外邦人都会说：老天爷啊，如果你能够保佑我度过这次难关，我许愿去为你做什么善事。而基督徒通常也是说：上帝啊，如果你治了我的病，或者说你帮助我解决了这次的困难，我向你许愿，为教会做什么事。总之就是向上帝承诺要行一件善事。可见，起誓是与犯罪有关，许愿是与行善有关。
为什么我说这第一点是论到错误的起誓和许愿呢？因为一般的起誓都是借着起誓来澄清自己与此罪无分无关，许愿是想借着许愿作为一种交易来换取更大的平安。所以这样的许愿不论是信主的还是外邦人，都等于在他的动机里乃是在作一件交易。所以我们就称这样的起誓和许愿乃是不合乎圣经的错误的起誓和许愿。
第二点，那正当的起誓和许愿又是怎样的呢？不过我需要再重申一遍，那就是本章所论到的乃是个人在神面前的起誓和许愿，并不是在一个正式的机构或者法庭面前的起誓或许愿，是个人在心里，在上帝面前的起誓和许愿。
如果这个人他是在上帝面前的起誓和许愿，就要看他是不是一个正当的起誓、，正当的许愿。既然从第一点我们已经知道起誓是与罪有关，许愿是与行善有关，只不过他的错误是因为在人面前的起誓和许愿，想向以更大的上帝来为他作证或者作一个交易。而正当的起誓和许愿不是在人面前的起誓、许愿，而是在神面前的起誓和许愿。
如果在上帝面前需要一个正当的起誓，那大家想一想，你今天来到上帝面前，你起什么誓呢？你还能不能说：上帝啊，如果这个罪是我犯的，天打五雷轰。我们还需要不需要这么讲？即使这个罪不是你犯的，也不需要这样在上帝面前讲，因为上帝完全知道你有没有犯，根本犯不着在上帝面前起誓。
因此，在上帝面前的起誓并不是为了澄清与此罪无分无关，在上帝面前的起誓通常一个合乎圣经的正当的起誓，应该是指着：上帝，我在你面前发誓，我谨守你的律法，不犯律法所禁止的。
如果一个人在上帝面前这样的起誓启示，那我相信这是正确的，是合乎圣经的。因为一个人在上帝面前唯一能起的誓就是向上帝保证不再犯律法禁止的。而在上帝面前的许愿并不能够因为需要上帝先给什么，再承诺为上帝做什么。因为一个人在上帝面前行善，那是理所当然的。只是因为我们并不能够在生活当中行出善来，所以我们在上帝面前承诺说，我不仅仅是是起誓不犯律法禁止的，并且承诺要遵行律法吩咐的。
因此，一个正当的合乎圣经的、在上帝面前的起誓和许愿，就是指着起誓不犯律法禁止的，承诺遵行上帝在律法中吩咐的，并且是无条件的。如果是这样的起誓和许愿，那是正确的，是合乎圣经的。
第三点，在本章民数记30章里面所论到的起誓和许愿，实际上关于这一个主题，在前面利未记27章就应该已经讲过了有关许愿的条例。为什么在民数记30章再一次讲起誓和许愿呢？
如果我们把两处的圣经对照，就会发现这里所论到的起誓和许愿不仅仅是个人的，更重要的是指着一个特定的对象，就是指着未出嫁的女人她起誓、许愿与已经出嫁的女人起誓、许愿应当遵循怎样的条例，是单单论到这一点的。
如果是论到这一点，那我们从经文中看到了，如果这个女孩子还没有出嫁，还在父家。如果她起誓或者许愿，即使是合乎圣经的，那也要看她的父亲同意不同意。如果她的父亲不同意，她所许的愿就无效。
那也许有人会说，既然是合乎圣经的，为什么她的父亲不同意呢？也就是说一个人不犯律法禁止的，遵行律法吩咐的，其实根本也不必要起誓，也不必要许愿，你就尽心、尽性、尽意尽力地去这样行就可以了。为什么一定要起誓，一定要许愿呢？难道不起誓、不许愿，就不能这样去生活吗？
如果一个人要犯律法禁止的，其实起誓不起誓，他都会犯的。如果一个人能够遵行律法吩咐的，其实他许愿不许愿，他都会去做的。如果一个人没有力量不犯律法禁止的，他即使起了誓，该犯的时候照样犯。如果一个人他没有力量遵行律法吩咐的，他即使许了愿不也是一样的软弱无力，做不到吗？
这样，他所起的誓，他所许的愿，假如过不去履行的话，那就等于是在欺骗上帝。想一想，你在人面前的起誓、许愿，如果不履行你的誓言，不还你所许的愿，这是欺骗人的事。一个欺骗人的事，我们大家都知道这是一个不守信用的人，是人人都讨厌的人，更何况一个人在上帝面前欺骗上帝呢？这罪岂不更大吗嘛？结果你不但犯了律法禁止的，你不仅仅没有遵行律法吩咐的，并且还犯了一个欺骗上帝的罪，这又何必呢？
所以【传5：5】就说：“你许愿不还，不如不许。”【申23：21-22】也说：“你向耶和华你的神许愿，偿还不可迟延，因为耶和华你的神必定向你追讨，你不偿还就有罪；你若不许愿，倒无罪。”
因此，如果我们明白了合乎圣经的正当的起誓和许愿的内容，是指着起誓不犯律法禁止的，许愿遵行律法吩咐的。如果明白这是合乎圣经的起誓和许愿的内容的话，那就不如努力去遵行，远比只起誓、许愿，而不履行誓言和所许的愿的好。如果只起誓和许愿，而不去遵行，，倒不如不起誓，不许愿。
因此，当一个女孩子还没有出嫁在父家，当她起誓启示或者许愿的时候，父亲如果不同意，她所起的誓、所许的愿就是无效的。如果她的父亲知道了，听见了默不作声，就等于默认，那就是有效的。为什么没有出嫁的女孩子在父家，这件事情，最终的决定权是由父母作主呢？因为【弗6：1】保罗清楚地说到：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。”
如果她出嫁了呢？出嫁之后就应当顺从自己的丈夫。如果她起誓、许愿，丈夫默不作声，就是默认。如果丈夫不同意她所起的誓、许的愿，也是无效的。因为保罗在【弗5：22-23】清楚地说到：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主，因为丈夫是妻子的头。”所以神是给了丈夫这样的权柄来承担妻子的责任。
第四点，天父差遣基督道成肉身，就是为了实践罪人应当起的誓言以及罪人应当还的愿。为什么说天父差遣基督来作这事呢？因为起初上帝造人是照着自己的形象造的，人在神面前不犯律法禁止的，遵行律法吩咐的，这是被造的人在上帝面前如此行是理所当然的。人这么作没有什么功劳可言，这是人本来就应该这样行想。
正如神在行为之约里对人类的代表亚当所说的：“园中各样树上的果子，你可以随意吃。”意思就是遵行律法吩咐的。又说：“分别善恶树上的果子，你不可吃。”意思是禁止犯律法禁止的。
然而始祖亚当吃了分别善恶树的果子，犯了律法禁止的，同时他也没有去遵行律法吩咐的。因此，人在上帝面前就欠了行全律法的债。既然人在上帝面前欠了行全律法的债，人在公义圣洁的上帝面前就是一个罪人，而罪人他的责任就是悔改。
如何悔改呢？就是从此以后再也不犯律法禁止的，并且能够遵行律法吩咐的，这是人应该做的，可是人做不到就带来了上帝的惩罚、管教、审判。由于上帝这样地刑罚、审判、管教，罪人在受不了的情况下，他就因着良心的责备在上帝面前自言自语地的常常就会这样启示说：上帝啊，我向你保证，从明天开始，我就不再犯律法禁止的，我一定守住律法，不再犯律法禁止的。在他受到击打，受到审判，受到刑罚的时候，他也会向上帝许愿祷告说：你怜悯我，医治我，拯救我，我向你承诺，我要去做一件善事，也就是遵行律法吩咐的。
但是人只能够这样地起誓，只能够这样地许愿。实际上人根本不能够完全不犯律法禁止的，更不能够完全遵行律法吩咐的。所以，所有的人都落在了上帝的咒诅之下。为此，上帝出于祂怜悯的爱，圣父与圣子就立了救赎的约，既然立了救赎的约，那么在这约中圣子也就向圣父起了誓，许了愿。如果不是起誓，不是许愿，这约就没有任何的意义。既然是立约，那就表明祂在这约中向天父起了誓，许了愿。
因此，天父上帝就差遣祂的独生爱子耶稣基督道成肉身，祂成为选民唯一的救主，而代替祂的百姓来遵行律法。祂完全地遵行律法，就包含了不犯律法禁止的，并且遵行律法吩咐的。但是，当主耶稣基督道成肉身这样地来遵行律法的时候，圣经也说，祂实际上也是在天父面前起了誓，许了愿。
大家想一想，如果是主耶稣基督在天父面前起誓，祂起誓的内容是怎样的呢？是不是祂一定是起誓说我绝不犯律法禁止的。如果祂向天父许愿，又会许怎样的愿呢？是不是一定会许愿说：我一定完完全全地遵行你在律法中所吩咐的。
弟兄姊妹想一想，主耶稣基督起誓，主耶稣基督许愿，是不是就是起誓不犯律法禁止的，许愿就是承诺完全遵行律法吩咐的。正如在【诗24：4】所说的：“起誓不怀诡诈的人。”
主耶稣基督祂起誓启示是起怎样地誓呢？是不是就是起誓不怀诡诈的。主耶稣基督祂不但自己起这样的誓，祂也能够履行祂所起的誓。就像【诗15：4】所说：“他眼中藐视匪类，却尊重那敬畏耶和华的人。他发了誓，虽然自己吃亏，也不更改。”
这就是主耶稣，祂不仅仅起誓，并且祂也真的可以完成祂的誓言，兑现祂的誓言。祂在上帝面前所许的愿就是完全遵行神在律法中所吩咐的，祂不仅这样许愿，祂也还祂所许的愿。正如【诗22：25】说：“我在大会中赞美你的话是从你而来的，我要在敬畏耶和华的人面前还我的愿。”【诗66：13】也说：“我要用燔祭进你的殿，向你还我的愿。”【诗116：18】也说：“我也要在他众民面前，在耶和华殿的院内，在耶路撒冷当中，向耶和华还我的愿。你们要赞美耶和华！”
所以，主耶稣基督是那一位完全圣洁的、公义的上帝的独生子，祂道成肉身来到这卑微的世界，代表祂的选民向上帝起誓不犯律法禁止的，向上帝许愿完全遵行律法吩咐的，并且祂也代替祂的百姓，完完全全地履行了他的誓言，还了祂在天父面前所许的愿。
第五点，我们想一想，这一章圣经对于我们今天的基督徒又有何属灵的教训呢？既然有一位比我们在世上的父亲更爱我们的天父，那我们就要想一想，如果在律法中规定，世上的父亲如果不许，你所许的愿就是无效的。那么更爱我们的天父，祂是不是了解我们生命属灵的状况，比我们自己了解得更清楚？。
祂知道我们是软弱的，祂知道我们只能起誓而不能够履行我们的誓言。祂知道我们只能许愿，却没有力量还所许的愿。为此祂也不愿意我们靠着自己起誓，靠着自己许愿，而是差遣了主耶稣基督来替我们起了誓，许了愿，并且替我们完全地履行了祂的誓言。而这一位主耶稣基督所做的就是天父差遣主耶稣基督来替我们做的，从此我们就看到了有一位比世上的父母更爱我们的天父。
另外，在圣经中我们也看到这一位替我们成全律法的主耶稣基督，祂也是我们真正的新郎，因为所有因信与主联合，归入基督的人，这一个集合体，在圣经中清楚地向我们启示说，。这一个群体就是教会，而教会就是基督的新妇。
正如【启21：2】启示给我们的，使徒约翰说：“我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇装扮整齐，等候丈夫。”而这新妇就是基督的教会，而那一位新郎丈夫就是基督。就如保罗在【弗5：22-23】论到丈夫和妻子的关系时说到：“丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头。”
所以，有这样一位比世上最爱我们的新郎，更爱我们的主耶稣基督。因为祂爱我们爱到底，并且为我们舍命流血，拯救了我们。既然有这样一位好天父，又有这样一位好新郎，祂是如此地爱我们，怜悯我们，替我们遵行了律法，行了完全的义，把他的义白白地算给我们，并且祂担当我们所有的罪，钉在了十字架上。天父就借着祂独生爱子主耶稣基督的宝血就洁净、涂抹、赦免、遮盖了我们一切的过犯。
如果是这样的话，作为个人，我们在上帝面前有关律法禁止的和律法吩咐的，我们还起什么誓，许什么愿呢？我们只应当将身体献上，当作活祭，每天都过信靠主耶稣基督的生活，每天都过荣耀天父、感谢天父的生活。
所以，我们的天父祂更愿意我们以感恩的心、，以爱神的心爱人如己，祂更愿意我们成为一个尽心、尽性、尽意、尽力为爱上帝而不犯律法禁止的，为爱上帝而遵行律法吩咐的。祂更愿意这不生育的妇人，就是基督的教会，也就是祂的儿女安居家中。正如【诗113：9】所说的：“他是不能生育的妇人安居家中，为多子的乐母。你们要赞美耶和华！”
[bookmark: _GoBack]祂更愿意我们成为这样的一个人，而不愿意我们每天活在誓言和许愿中，祂更愿意我们活在律法的精意中，而不愿意看到我们停留在律法的字句中。愿神能够借着主耶稣基督的救赎，圣灵的重生，借着神的爱能够激励我们成为一个将自己献上，当作活祭，来过感恩生活的人。
当我们这样正确认识，正确生活的时候，这并不排除一个人在正式的法庭以及教会面前的起誓，因为这一章所讨论的乃是个人在上帝面前的起誓和许愿，盼望我们能够正确地理解，正确地应用，能够借着基督的爱激励我们过感恩的生活。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的话不断地让我们明白你的心意，让我们透过你的话越来越认识你对我们的爱是何等长阔高深，使我们能够认识到每一天你是何等地在呵护我们，关爱我们。求你怜悯我们，借着圣灵的大能，使我们有信心，有力量，不但明白你的道，也让我们真实地过一个信靠基督的生活，仰望基督的生活，顺从基督的生活。天父，求你在我们这些软弱的人身上显明这莫大的能力不是出于我们自己，乃是出于你的恩典。求你借着你自己的教会来得你自己当得的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记31章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
