亲爱的弟兄姊妹，主内平安。我们今天的读经计划是民数记33章，借着这一章圣经，我想今天简单给大家分享四个重点。
第一点，当我们读了这章圣经之后，我想向弟兄姊妹一定会有这样的感受：。既然神吩咐摩西将他们出埃及到驻扎在耶利哥对面的摩押平原，沿途经过了四十二站战，。这四十二站既然这样详细记载，相信这里面一定有很深奥的属灵奥秘，但是我们却不能够明白这又有着怎样的地属灵奥秘。所以一方面想知道其中的奥秘，而另一方面又不得其解，所以这就是我们心中的困扰。
不过有一点是确实的，既然本章圣经详细记载了他们沿途所经过的四十二站，这至少证明了一点，出埃及到进迦南的历史是千真万确的，否则没有人能够详细地将这些甚至不知名的地方都能够将它详细记载下来。除非是这一个作者真的去过那些地方，否则的话没有人会对这一个地形、地理位置、地点有这样清楚的了解。
所以透过民数记33章，我们越发确信神带领以色列人出埃及进迦南的真实的历史的是真实的。在这一路所经过的四十二站，就单单这一个数字“四十二”就应该有值得我们思考的属灵含义。因为“四十二”这个数字在圣经中有多次出现。
比如以利亚祷告叫天闭塞不下雨，就有三年零六个月不下雨，这三年零六个月就等于四十二个月。另外，【但7：25】也预言了“一载、二载、半载”这四十二个月的奥秘。到了【启11：2】以及【启13：5】都提到了四十二个月，而四十二个月也就是【启12：14】所说的“一载二载半载”，其实就是指着但以理所预言的那“一载、二载、半载”——四十二个月得以应验。
那么，这“四十二个月”在新约圣经当中又是指什么讲的呢？如果我们对启示录其思路有所了解的话，应该知道这“四十二个月”就是那“一载、二载、半载”，也就是三年半所说的，他所指的乃是基督第一次来到基督第二次再来，这整个新约时代或者说恩典的时代，象征着这个时代。讲的。意思是指主耶稣基督道成肉身，开始祂救赎的工作，直到祂最后二次再来把祂的百姓带入到新天新地，最后完全成就这救赎的工作，而这整个的过程乃是用“四十二个月”来象征。
如果我们能够明白并接受这一真理的话，那么，在民数记33章所记载的以色列人出埃及到进入迦南，沿途经过四十二站，就是主耶稣基督开始救赎，直到最终完全成就救赎这“四十二个月”的一个影子。
因此，马太福音第一章的家谱就用了三个十四代来记载耶稣基督的家谱，三个十四代就等于四十二代，就是用家谱记载了主耶稣基督的整个历史。当我们今天来读民数记33章的时候，虽然我们看到了这一章圣经确实隐含着丰富的属灵奥秘，但是，我们可以透过这整章圣经的整体观来看这四十二站，差不多就是把以色列人出埃及到进迦南沿途经过的各站以及所发生的各种事件，都以这样一个起行安营的详细记载，差不多就可以使我们来了解一个奔走天路历程的天路客，透过民数记33章来了解一个天路客的属灵经历。
第二点，由于时间的关系，我们也不能够根据这四十二站的每一站的字面意思来分析研究它的属灵含义，。所以我们只能够把这四十二站分为三个阶段，因为马太福音第一章的家谱就是把耶稣基督祂的家谱，祂的历史分为三个阶段，每一个阶段都有十四代。不过我们在民数记33章，虽然可以把它分为三个阶段，但却不能够把每一阶段都分为十四站。
第一阶段也就是从第5节到15节，从兰塞起行，一直到西奈的旷野，这大概经过了十二站。然后是第二阶段，就是从16节到36节，沿途经过二十一站，就是从西奈的旷野起行，到加低斯。第三阶段是从37节到49节，也就是从加低斯起行，一直到耶利哥对面，他们在摩押平原安营驻扎，蓄势待命，准备过约旦河进入迦南地。我们把这四十二站暂且分为这三大阶段。
第三点，预表性意义。因为以色列人他所预表的就是神的教会，而神的教会可以被看作是一个女人。在旧约当中，通常称这女人为妇人，在新约当中称这女人为童女。但不论是妇人还是童女，她乃是指着同一个教会，只不过是在新约旧约，她的功能不同。
因为在旧约，她具有孕育救恩的功能，而新约主要是着重见证救恩的功能，但在圣经中还是比较明确的，可以把她看作是旧约的教会，在神眼中就如同把她看作是自己的夫人，自己的妻子。这当然是指着关系讲的，就如在【耶31：31-34】那里提到说：“耶和华说日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约。不像我拉着他们祖宗的手，领他们出埃及地的时候，与他们所立的约。我虽作他们的丈夫，他们却背了我的约。这是耶和华说的。”
这里清楚地的看到神与以色列人的关系，以丈夫与妻子作为比喻。因此，当让我们来看民数记33章，这整个出埃及到进迦南的历史的时候，我们就可以以这样的眼光来看这一段圣经，那就是以色列人就如同是神所看重的妻子。
因为前面我们反复讲过，“埃及”就象征着世界，“法老”就象征着魔鬼撒旦，以色列人在埃及就如同是作了罪的奴仆，魔鬼撒旦的儿女，天天在服侍这个世界，因为全世界都卧在那恶者的手下。这样看来，就如同这一个女人完全没有自由，在埃及地为奴之家，然而神却爱了以色列人，祂要拯救以色列人，并且要迎娶以色列人。
所以当上帝预定的时间到了，祂就在那一年的正月十四日，也就是第一个逾越节，由预表基督的摩西带领以色列人这个民族出埃及，就是预表着耶稣基督带领真以色列人这一个属灵的女人，属灵的教会，带领他们出埃及。这不仅仅是拯救他们脱离罪，脱离世界，脱离魔鬼撒旦，但同时也是迎娶这一个女人，要把她带到流奶与蜜的迦南美地的洞房里。
所以这第一阶段从兰塞起行一直到西奈的旷野，可以被看作是婚礼的第一个阶段。如果站在新妇的角度来看，在这第一阶段她所经历的各站都是不好的表现。比如在玛拉遇到水苦，他们就发怨言，留恋埃及的日子，竟然忘记了他们在为奴之家所受的苦，就开始向神发怨言。他们在利非订或者说在玛撒，在那里没有水喝，就与摩西、亚伦争闹，其实就等于是在与于上帝争闹。然而，神吩咐摩西用杖击打磐石就有水流出来。
那么，这沿途所经过的各站其实都有一些故事，但是站在这女人的角度看这些故事的话，似乎所表达的就是他们不能够理解，不能够认识神的爱，也不能够为这新郎所付出的爱，经历一点点的苦难，稍有挫折就开始发怨言，耍脾气。
但是让我们看到另外一方，那就是新郎，祂完全没有特别地的责怪这一个女人，反而是包容她、，教导她、牧养她、，带领她，一直把她带到西奈的旷野。在西奈的旷野，其实这里所着重的乃是指西奈山说的，他们在这里驻扎大约有一年左右。如果用婚礼来描述的话，完全可以把在西奈山所发生的这些事情看作是结婚典礼。因为在西奈山，神赐给他们十条诫命。
前面在讲出埃及记的时候，我也曾给大家分享过在这一场婚礼当中，这十条诫命就如同是新郎给新娘的婚戒。而在这一个婚戒上镶嵌着十颗钻，就代表着十条诫命。因为【诗19：7-14】的那一段清楚地得论到了律法，说：“比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕。比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。”
如果一个人称赞金子比金子本身更宝贵，那只能说明这钻戒已经超越了它本身的价值。在什么情况下，这钻戒才能超越它本身的价值呢？只有它作为爱情的信物的时候，因着爱，那这钻戒就远远超越了黄金和钻石本身的价值。
在西奈山，神与祂的百姓立了约，这约就如同婚约一样，然后给他们十条诫命，就如同给他们戴上了钻戒。在这里驻扎大约一年左右，建立了会幕，并且也制作了会幕中的各种物件。，透过会幕让人清楚地认识到，神永远与他们同在，神的帐幕在人间，神在他们中间居住，。神也甚至藉着云柱、火柱一路引领他们，使他们从西奈的旷野起行，将要进入迦南美地。
就在他们经过了大概二十一站来到了加低斯，即将进入迦南地的时候，由于他们听信了那十个探子所报的恶信，他们就后悔、害怕，不敢前行。
大家可以想一想，如果是在婚礼的行程中，并且新郎新娘也已经举行了结婚典礼，戒指也已经给对方带上，就在即将进入洞房的时候，新娘轻信了某些人的谗言，说洞房的床上有一条蛇，那新娘就害怕不敢进洞房，然后就离开了这婚礼的现场要去寻找前夫。大家想一想，这是多么可悲的一件事情。
而以色列人就是这样，因为摩西到山上去领受十诫的时候，这些百姓就鼓动着亚伦造了金牛犊，拜偶像，他们所遇到的任何的挫折都在向神发怨言。他们所经历的这些事情都在在说明了这一个妻子对于新郎浪是那么样的没有信心，反倒是与前夫却藕断丝连，稍微遇到困难就会思想埃及的黄瓜、韭菜，就会留恋埃及的肉锅。
如果从属灵的意义上来讲，这是不是就似乎是一个即将进入洞房的新娘突然想到前任，然后要回娘家，要去寻找前任。从属灵的意义上来讲，是不是完全可以这样理解以色列人呢？
所以在这第二阶段，他们到了加低斯，也就是到了即将进入迦南地的最后一站战，竟然发生了这样的悲剧。所以在他们在走回头路的时候，大家想一想，他们过来的时候，前面遇到了红海，后面遇到了追兵，然而爱他们的新郎为他们分开了红海的水，使他们过红海如行干地，但他们现在要回去寻找前任。如果是这样的话，请问新郎会为他们再把红海的水分开，使他们过红海如行干地而回到原先之地吗？
这是绝对不可能的。
既然这事不可能，那么，从第二阶段，也就是从16节到36节，我们看到他们只能够从加低斯走回头路，最多也就走到西奈的旷野。所以当他们在旷野经历了三十八年的艰难生活，而这三十八年就如同是在这16节到36节的这二十一站中来回徘徊，他们在这二十一站的大旷野当中绕来绕去长达三十八年。
当他们第二次来到加低斯的时候，已经是三十八年后，那第一代以色列人，也就是二十岁以外能够出去打仗的男丁，圣经说：他们的尸首都倒在了旷野。
如果根据摩西所说的人一生的岁数不过七十岁，若是强壮可到八十岁，这一个数字说明那个时代的人平均寿命是七十到八十岁。如果二十岁以外的人，在三十八年后尸首一个一个地都倒在旷野的话，那么二十岁的男丁最少也有六十八岁，接近那个时代的平均寿命，只不过比平均寿命也许略微短了十年左右。
这就说明上帝虽然很生气，不允许他们进入迦南地，但还没有借着更大的刑罚使他们尸首倒在旷野，而是借着基本上接近于自然死亡的方式，一直等他们的尸首都倒在旷野，而不是用立刻的刑罚让二十岁以外的男丁尸首立刻倒在旷野，竟然给了他们三十八年的时间，说明了神的怜悯，神的爱。
如果说这是一个接近于自然死亡的规律，那就说明在这三十八年间，不仅仅是二十岁以外的男丁尸首倒在旷野，差不多二十岁以外的妇女，也有相当大一部分人，她们的尸首也倒在了旷野。总之，也就是自出埃及那一天算起，二十岁以外的，不论男人还是女人，差不多他们的尸首都倒在了旷野。
可是这第一代以色列人过去了，第二代以色列人兴起了。那这第二代以色列人可以不可以这么理解：，第二代以色列人就是第一代以色列人这属灵的淫妇所生的。但是在第三阶段让我们看到上帝并没有嫌弃这淫妇所生的儿女，而是依然地爱那夫人，接纳那个夫人，依然娶她为妻。
这就说明了上帝爱以色列人的爱从来没有改变，反倒是以祂的爱，以祂的怜悯，以祂的大能，带领第二代以色列人再次来到加低斯，把他们从加低斯一直带到耶利哥的对面，使他们安营在摩押平原，也就是【民33：48】，在这里等候上帝发令，使他们跟随约书亚过约旦河，进入迦南美地。
第四点，就在他们进入迦南美地之前，也就是民数记33章的最后一段，50节到56节，神吩咐他们将来到了迦南地该怎么作。就比方说要赶出那里的居民，毁灭他们一切凿造成的石像和他们一切铸成的偶像，又拆毁他们一切的邱坛等等。上帝这样吩咐他们，为的就是叫他们居住在迦南美地的时候，能够为爱耶和华而遵行祂的律法。
我们如何来总结整个民数记33章这一段圣经的属灵奥秘呢？我想可以借着【何2：6-7】以及【何2：19-23】来总结民数记33章，也就是神与以色列人的关系在这三个阶段当中是怎么样启示出来的。？
在【何2：6-7】，如果用刚才我给大家所分享的，就是当这一个女人在即将进入洞房的时候，她听了恶信，竟然离开了婚礼的现场，要去寻找前夫，走回头路。就在这种情况下，我们看看新郎他怎么作呢？
就在【何2：6-7】这样说：“因此，我必用荆棘堵塞她的道，筑墙挡住她，使她找不着路。她必追随所爱的，却追不上；她必寻找他们，却寻不见。便说：‘我要归回前夫，因我那时的光景比如今还好。’”这两节经文是不是就是描述了以色列人的真实的属灵状况？。
然后我们再来看一看新郎的态度，也就是【何2：19-23】，新郎这么说：“‘我必聘你永远归我为妻，以仁义、公平、慈爱、怜悯聘你归我，也以诚实聘你归我，你就必认识我耶和华。’耶和华说：‘那日我必应允，我必应允天，天必应允地，地必应允五谷、新酒和油，这些必应允耶斯列民。我必将他种在这地。素不蒙怜悯的，我必怜悯；本非我民的，我必对他说：‘你是我的民。’他必说：‘你是我的神。’’”这就是神最终要在这女人身上所成就的工作。
弟兄姊妹，透过以色列人的历史，我们看到以色列人是怎样的，也就借着以色列人看到了我们属灵生命的真实的景况。我们再看一看神怎么样是对待以色列人的，因此，我们也就透过神与以色列人的关系，看到了耶稣基督就是这样的爱了我们。
愿基督的爱激励我们，因我们想一人既替众人死，众人就都死了，并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活，也就是保罗在【林后5：14-15】所说的。愿基督的爱，真的能够激励我们，使是我们能够接受基督的爱，并且将自己献给祂，为祂所用。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你是如此地爱了我们，借着了你的爱子耶稣基督，把我们这些悖逆的、顽梗不化的、敌挡你、天天与你作对的这些罪人，从罪恶当中拯救出来，从魔鬼撒旦的权势之下拯救出来，把我们从这个世界中分别出来，把我们迁入到了你爱子的国度里，。我们向你献上满心的地感谢。，我们也感谢你天天借着你的话使我们来认识你对我们的爱，也让我们认识我们自己是何等地败坏。天父，恳求你就不断地来引导我们，使我们天天能够活在你的爱中，天天能够被你的爱融化我们刚硬的心，好让我们过感恩的生活。
我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：民数记34章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
