亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是民数记36章，借着民数记最后一章圣经，我想简单给大家分享四个重点。

一、字句
保罗在【林后3：6】说：“那字句是叫人死，精意是叫人活。”
什么是“字句”。所谓的“字句”并不单单是指着圣经上的每一个字符，它包含着每一个字符、每一个单词的意思，但它同时也是指着经文字面的意思。所以说“字句是叫人死”，意思就是如果我们仅仅停留在字符、单词以及经文的字面意思，在这个里面绕来绕去，而不能够明白精意的话，那么这字句就是叫人死，并不能够给人生命。
另外“这字句”，比如当说到“以色列人”他预表着神的选民的时候，他仅限于旧约时代的以色列人。到了新约的时候，福音就从耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚，直到外邦的时候，旧约中所提到的“以色列人”预表上帝选民的这一个功能就结束了。意思就是只有在旧约圣经中所记载的“以色列人”才有预表上帝选民的意思。
这就说明，当我们来看字句的时候，说到以色列人、以色列这个民族这个字面的意思与今天这个时代中东地区的以色列人没有任何的关系。它单单是指着圣经中所提到的那个时代的以色列人讲的。

二、精义
保罗说：“那字句是叫人死，精意是叫人活。”那什么是“精意”呢？
第一是预表。“精意”也就是这两天我给大家所分享的那预表性的意义，毫无疑问是精意。预表性的意义包括着基督以及基督的无形教会，就是【创3：15】所说的女人以及女人的后裔。
如果我们能够看到女人以及女人的后裔或者说基督以及祂的无形教会，这是预表的意义，毫无疑问，这是精意。不过有人说，既然是预表的意义，就必须有新约清楚的经文来支持，否则的话，我们不能够随便说旧约圣经什么预表什么。
象征。如果一时找不到新约圣经清楚的预表的证据，也许我们用“预表”这个词就显得不够严谨，所以精意还可以用另外一个词表达，那就是象征性意义。这象征性意义和预表的意义，其差别就是预表性的意义是指在新约圣经当中能够找到明显的圣经依据，就可以说是预表。如果找不到明显的圣经依据，但是基本上也可以断定是指向基督及其无形教会方面讲的，那我们可以换一个词，不说预表，但可以说它象征着基督或者基督的无形教会。
其次，能看到对等的意思，那也是精意。还有，属灵的教训、属灵的含义也是精意。
所以，精义主要是指着三个方面，一是预表和象征，二是对等，三是属灵的含义。
也许有人还不太能够理解到底这属灵的含义是指什么讲的，属灵的含义主要是指本段圣经它对于神的儿女的属灵教训，也就是如何应用于历世历代的基督徒身上。这样的意思就不能够从字面意思来看，而是看它的属灵含义。
所以我们就应当把“字句”和“精意”加以区别，虽然“字句是叫人死，精意是叫人活”，但是字句也是很重要，因为字句是我们进入精意的一个门槛。如果我们不明白字句的意思，也就不能够借着字句了解精意。
在【箴4：18】说：“但义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。”借着这节经文，也可以让我们了解字句和精意的关系。
字句就像是通往黎明之光的一条道路。但是我们如果不走向这一条光明之路，而仅仅是在门槛这儿绕来绕去，你就不仅仅是不能看到光明，你更不能看到那更大的光明。但是当我们借着字句进入到精意中，那你就会发现神的话、神的真理、神的道乃是如同黎明的光越照越明。
所以，我们读圣经一定要带着祷告的心，恳求上帝借着真理的圣灵引导我们能够进入真理，明白精意，使我们不要停留在字句中，活在字句中，而是能够进入到精意中，活在神的真理中。

三、本章经文的字面意思
民数记36章我们读过之后，基本上可以知道在【民27：1-11】就记载了属约瑟支派，玛拿西这一族里面有一个叫西罗非哈的人，他没有儿子，有五个女儿，也就是说他膝下无子，没有继承人。
在民数记27章这五个女儿就前来到会幕门口找到摩西，她说：我们的父亲死在旷野，并不是与可拉同党聚集，被耶和华攻击而死。因此，她们就要求在他父亲的弟兄当中，要为她们分产业。当然，她们争取这一个产业并不是出于贪心，为了给自己争取更多的产业，而主要是为了不使她父亲的名在这一族中被涂抹。
【民11：6-7】记载，耶和华晓谕摩西说：“西罗非哈的女儿说的有理，你定要在他们父亲的弟兄中把地分给她们为业，要将她们父亲的产业归给她们。”这是在前面已经解决过的问题。
但是到了民数记36章，让我们看到同样的是玛拿西的子孙当中的族长们就找到摩西，说你把地分给西罗非的女儿们，这当然没有问题，但是当这些女儿们分得土地之后，那她们结了婚，是不是就把土地带到了她丈夫家。等到禧年的时候，土地各归本主，是不是土地就从女儿转嫁到她的丈夫家里。
假如这一个女儿是从我们这一族嫁到了另外一族的话，这是不是就把土地从这一族带到了另外一族，那这个问题怎么办呢？在【民36：5-6】摩西照耶和华的话吩咐以色列人说：“约瑟支派的人说的有理。论到西罗非哈的众女儿，耶和华这样吩咐说：‘她们可以随意嫁人，只是要嫁同宗支派的人。’”这样，就把西罗非哈的女儿们所提出来的要求，以及这一支派的族长所担心的问题都得到了解决。

四、如何应用本章经文
我们就以民数记36章来简单地讲一讲，对于我们历世历代的基督徒来讲，如何应用这一章圣经呢？
我想就以我这两天给大家所提到的读圣经的最基本的四个原则来看这一章圣经。
第一原则，字面的意思已经很清楚，我们就来想第二原则——预表，这一章圣经中能够看到的预表性意义。从第一节让我们看到约瑟的后裔玛拉西的孙子，玛吉的儿子基列，他子孙中的诸族长来到摩西和作首领的以色列人族长面前，说……。
一节就告诉了我们，他们是来到了摩西和作首领的以色列人族长面前。我们知道摩西就是预表基督，既然摩西预表基督，那么当摩西照着耶和华的话吩咐以色列人说，也就是最后一节经文13节所说的：“这是耶和华在摩押平原、约旦河边、耶利哥对面，藉着摩西所吩咐以色列人的命令、典章。”
可见摩西预表基督，因此他就有颁布律法的最高权柄，所以神借着摩西颁布律法，就如同是神亲自颁布了律法，因为上帝乃是永恒之律的上帝，祂有颁布律法的最高权柄。
所以主耶稣在【太5：19】就说：“无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。”
耶稣基督就是天国的君王，祂拥有颁布天国之宪法的最高权柄，而主耶稣基督所颁布的律法，其总纲就是尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己。
当我们读圣经的时候，只要看到跟律法有关的内容，基本上都可以从中揣摩而得，就是可以从律法中看到，基督总是本着爱神爱人的心赐下律法，因此也可以称基督所颁布的律法，其本质就是爱的律法。祂不单单颁布这爱的律法，祂也实践这爱的律法。同时，祂也教导这爱的律法。因此，祂在天国称为最大的，因为祂是天国的君王。
不仅仅预表基督的摩西，他颁布律法，他也遵行律法，他也教导律法。同时我们看到，那真正属于上帝的百姓，真正以信为本的亚伯拉罕的后裔，也必借着上帝所颁布给他们的律法蒙福。这是我们可以从本章圣经中看到的预表性的意义。
第三个原则，这一章圣经里又有何对等的关系呢？我提到对等的关系就是指着有形教会。既然我们从预表意义中看到了预表基督的摩西有颁布律法的最高权柄，他颁布了爱的律法。但是我们如何具体地去实践爱，把它落实到现实的生活当中呢？
就比如十条诫命的第二条说：“不可为自己雕刻偶像，也不可作什么形象，仿佛上天、下地和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它。”这是神所颁布的爱的律法。
但是当我们来应用这条律法的时候，就如在中国，因为我们有传统的中国文化，中国的习俗，就像逢年过节，尤其是每一年有拜年的习俗，以及清明节如何记念已去世的父母。
遇到这些问题的时候，我们单单地就拿出一条诫命还很难具体地去实践，不同的人有不同的理解，因此就有了五花八门的解释，同时不同的解释也造成了教会不同意见而产生了分裂。为这个缘故，在基督的有形教会里，是不是也应该有一个比较有权威的，就相当于摩西所带领的作首领的以色列人的族长们。实际上从第一节提到“摩西和作首领的以色列人的族长们”，在民数记36章提到这一句话，是不是就可以找到对等于基督有形教会的教会负责人、领袖们。
如果能够看到这一个对等关系，是不是就提醒了我们，为了解决这些分歧，为了使基督的教会能够更好地把上帝那爱的律法，实践在我们的生活中，因此不同的时代、不同的民族、不同的国家在不同背景下的基督徒都应当有这么一伙人来研究讨论，形成共识，好让我们有一个统一的、可以来实践上帝的律法的、一些生活中的基本的指导原则。如果这事是重要的，那么我们就应当看到对等关系在有形教会中如何来实施这一原则。
第四个原则，我们再来思想，我们如何从民数记36章，来看它对于我们历世历代的基督徒又有着怎样的属灵教训。说到属灵的教训，就是指着每一个基督徒在生活当中如何应用这一章圣经。在这一章圣经中，我们如何从圣经中去留心观察，查找属灵的含义呢？
当我们来看它属灵的教训或者说属灵的意思的时候，通常都是看神借着祂的话，主要是在调整基督徒的什么动机或者什么心态。就比如民数记36章短短的十三节经文中，就有十七次提到“产业”这个词，不过有两次中文是没有翻译出来，从原文中可以知道。“产业”这个词在民数记36章共出现十七次之多。这样看来，当你把民数记36章读过一遍之后，“产业”这个词你就读了十七遍，它应该会给我们留下深刻的印象。这就说明民数记36章有关属灵的教训或者属灵的含义，主要是教导我们重视产业，因为不论是西罗非哈的女儿们，还是玛拿西的这一个支派，不管站在哪一个角度，不论你是站在西罗非哈女儿的角度，还是站在这一个支派的角度，你会发现他们的动机，或者说他们的内心重点所关注的就是产业不要流失。
他的女儿在27章提出她的父亲没有儿子，她们应当继承父亲的产业，为父亲留名。这就是他们特别重视产业，若不重视产业，一般的女孩子就不会管那么多闲事，自己嫁人安稳过日子，不考虑那么多。但想到产业的重要性，自然就要为父亲的产业而来争取这个权利。
那现在在36章玛拿西支派向摩西提出这一要求也是一样的，担心产业流失、减少，为此才有了这样的想法。他们能够想出这样的问题，就显明了他们的内心是多么重视产业这个问题。
另外，也让我们看到他们现在在讨论这个问题的时候，还没有过约旦河进入迦南地，但是他们就对它将来的事花了这么多的心思在这里讨论律法，这就说明他们对于那将来要发生的事情是何等地确信，也就是对上帝应许他们要把迦南地赐给他们为业，是带着毫不疑惑的极大的确信。
既有这样的确信，就对产业越发重视。由于对应许的确信以及对产业的重视，就有了西罗非哈的女儿和玛拿西这一个支派的众首领想到了他们各自的问题。
昨天我已经简单给大家讲过了，有关产业有何属灵的意义。如果我们看到了产业的本质，产业的属灵含义，那你就应该知道西罗非哈的女儿以及玛拿西支派的众首领，他们所看中的产业一定是借着这字面的意思进入到了那属灵产业的认识中。这是不是就提醒了我们，我们有没有为那属灵的产业如此地重视，就像西罗非哈的女儿们以及玛拿西族的众首领那样，这么样的重视产业这个问题呢？
如果我们能够向他们至少有这样的态度重视产业的话，我们作为一个基督徒，就应当渴慕得到什么呢？是不是渴慕得着圣灵，也就是那基业的凭据。我们渴慕得着圣灵就应当比渴慕得着别的更加用心。我们渴慕能够成为神的儿女要比渴慕病得医治更看重。
所以，主耶稣在【路11：9-13】教导门徒祷告的时候就这么说：我又告诉你们：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况天父岂不更将圣灵给求他的人吗？”
为什么祂说天父会把那更好的，就是圣灵，给求他的人呢？因为一个重视那属灵的基业，属灵的产业的人，一定渴慕得着者基业的凭据，就是圣灵。一个有这样渴慕的人，他更渴慕自己永远成为神的儿女比什么都重要，他就渴慕得着基督，比渴慕得着万事更重要。
这就是我们从这一章圣经中，可以找到的有关神借着这章圣经，对历世历代的神的儿女所教导的最清楚的属灵的含义，就是你渴慕得到产业，就像西罗非哈的女儿们以及玛拿西支派的众首领那样，渴慕着产业以及重视这产业吗？如果你知道了什么是重要的，那么，你做事的原则方式都是为着这一目的而进行的。
就像神借着摩西吩咐他们说：只是她们要嫁给同族的人，这样就可以保住产业。嫁给同族的人，这只是一个方式，但目的是为了得着、保存这一份产业。因此，当我们越发看重一个东西的时候，就会想方设法地采用一切可以采取的方式来达到这一个目的。
所以当我们从这一章圣经中看到了产业的重要性，也愿我们在今世活着的时候，能够不惜一切代价来看守神所赐给我们的这属灵的产业，也就是神儿子的名分，圣灵的内住以及我们在基督里，我们成为神国的百姓，基督成为我们生命的王。我们就越发看重这一些，并且越发敬重这一些，并且也越发在我们的生活当中，用我们全部的精力尽心、尽性、尽意、尽力地来看守神所赐给我们的这一切。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心地感谢你！感谢你这一段时间一直在保守我们，直到今天我们已经平安地结束了民数记的读经计划。特别感谢主的怜悯、施恩与保守，使我们有机会透过网络这个平台，每天可以阅读你的话。我们继续地恳求你，求你大施慈爱，大施怜悯，叫你的百姓、你的儿女每天都能够聆听你的话，阅读你的话。求你每一天都能够用这属天的吗哪喂养你的百姓。我们再一次地向你仰望。虽然魔鬼撒旦如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人，但是我们仍然恳求你保守你的儿女，因为你应许我们说：在世上你们有苦难，但是在基督里，我们有平安。主啊，我们就恳求你把我们隐藏在你翅膀的荫下，使我们在你的护理中，在你大能的保守中有平安、有喜乐。求你给你儿女们属天的聪明智慧，在今世能够灵巧像蛇，驯良像鸽子，胜过魔鬼撒旦一切的诡计，好叫我们在这一场属灵的争战中靠主得胜。天父，求你继续怜悯我们，保守我们，好叫我们在这一个读经计划中和众弟兄姊妹能够携手并进，完成这三年的读经计划。天父，求你给我们开通达的道路，叫我们可以持续不断地阅读你的话，分享你的话。求你天天把你的话赐给我们，好叫我们一生都能活在你的言语上。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第一章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
