亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第3章，借着这章圣经，我想今天给大家分享四个重点。
第一点，我们就借着摩西对历史的回顾，也简单回顾一下以色列人从出埃及到目前驻扎在约旦河东，在这一路四十年来，他们是如何从一群乌合之众被组建成一支耶和华的军队军事化的民族。
首先我们可以想一想，以色列人在埃及为奴几百年，他们在埃及的时候有没有组织呢？如果完全没有组织，那么，当上帝把一个命令给摩西和亚伦，他们又是如何把一个消息或者说一个命令，在短时间内非常有效地传递给住在埃及的每一个以色列人呢？所以我想在埃及他们也有自己的管理模式。
不过在埃及的时候，毫无疑问，管辖他们的政府乃是法老以及法老的督工和官长。所以，以色列民在埃及，毫无疑问他们没有任何的权利，虽然没有权利，但不等于他们完全没有组织，不过他们的组织乃是一个比较松散的组织。因为在埃及，以色列人中间就有很多的长老，而这个长老并不是经过选举产生的长老。
在埃及的时候，以色列人中间的长老属于民间的长老。什么是民间的长老呢？就是在民众中间自然而然产生的有威望的一些老者，就是他们说话有威望，有智慧，可以服众，这样的人是自然而然产生的，并没有经过什么特殊的训练。
就像在我们中国也一样，过去或者现在，每个村、每个社区都有那么一两个比较有智慧，能说会道，懂理的人。所以在民众中间，如果有什么纠纷问题，都是会请这一些有威望的人、，懂理的人来调解彼此之间的纠纷和矛盾。那么，以色列人在埃及的时候，他们中间也有许许多多民间的长老，不过民间的长老虽然有威望，但是他们并没有行政权力。
后来神兴起摩西，叫摩西带领以色列人出埃及，那么摩西从民族性上来讲，就相当于是以色列人的一个政治领袖。从宗教的意义上来讲，他就是一个宗教领袖。因此在摩西身上就肩负着多重的职分，又是民主的政治领袖，又是宗教领袖，又是预表着主耶稣基督，也就是人灵魂的元帅。
不论从哪一方面来看，摩西都是一位大家所敬仰的、公认的，被上帝所兴起的领袖，但摩西带领以色列人出埃及后不久，也就是在利非订与亚玛力人争战之后，他的岳父叶忒罗就带着他的妻子来见摩西，那就是记载在出埃及记第18章。
在那里，叶忒罗为摩西就出过一个主意说：你这样太累，一个人担当不了这么重的任务，你应该在他们中间选出千夫长、百夫长、，五十夫长、十夫长。如果神许可的话，你可以这么去做。后来我们看到摩西就这么做了。
在咱们这两天所读的【申1：9-18】，摩西就特别地的回顾了这一段历史。既然他在回顾历史中用了这么长一段，谈论到了设立官长、千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长来管理以色列人，表明这件事情在出埃及之后以色列人的历史中是一件重大的事情。
弟兄姊妹，我们可以想一想，假如果摩西在以色列人中间，让他们选举有智慧，有见识，敬畏神，诚实无妄，恨不义之财，选这样的人设立他们为千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，让他们来管理百姓，。那大家可以想一想，这些被选出来的人与在埃及的时候那民间的长老，有没有一些必然的联系呢？
如果说在埃及就有民间的长老，是大家所敬仰的，有威望，有智慧的人，。那么在选举千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长的时候，是不是所选出来的人，自然也就是那些民间的长老，他们是最有可能被选出来承担这责任的。
如果我们能够把这两件事情联系起来，就自然能得出这样一个结论：在埃及的时候，以色列人中间那些民间的长老，有威望，但没有权利。当摩西组织以色列人选举千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长，。这些被选举出来的人，摩西就授权给他们。那现在是不是得出这样的结论来：。
过去民间的长老只有威望，有民意基础，而如今不仅仅有威望，有民意基础，并且有了权柄。我想这也就是后来在以色列人中间的长老，就不单单是指着有威望，而是指着有权柄管理百姓的人。而这一个有权利管理百姓的人，也是民众所敬仰的有威望的人。这事是记载在出埃及记第十八章，那时，他们还没有到西奈山。
后来他们就到了西奈山，神在那里与他们立约，给他们颁布了律法。他们在西奈山驻扎约有一年之久。那么这一年之久，他们就建立会幕以及会幕中的各种物件。到了第二年的二月初一日，也就是民数记第1章开始清点民数，组建二十岁以外能打仗的男丁约月有六十多万。
如果我们再把这六十多万人组成的军队与千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长联系起来，其实就已经看到了，在出埃及后的第二年，神就已经吩咐摩西在以色列人中间组建了这样一支强大的军队，并且在他们从西奈山出发前往迦南地，然后他们抬着约柜行军，第一次来到了加低斯。，那是在三十八年之前发生的事。
在【申1：19-33】，摩西重点回顾了这一段。在这一段当中让我们看到了有几个重点，首先是22节，这里说：“你们都就近我来，说：‘我们要先打发人去，为我们窥探那地，将我们上去该走何道，必进何城，都回报我们。’”
这节经文已经清楚地的让我们看到，他们出的这个主意实际上就已经表现出他们并不是全心信靠耶和华，而是要凭着自己考察得出结论，如何行动。听起来是有道理的，但实际上，这已经是潜在着的对神的应许没有足够的信心。
23节摩西说：“这话我以为美，就从你们中间选了十二个人，每支派一人。”上去窥探那地。可见，很多时候人的建议听起来是有道理的，甚至可以迷惑许多人。虽然这潜在的危机本身还算不上是罪，但它却是确实为后来的不信幸埋下了隐患。
25节就说：“他们手里拿着那地的果子下来，到我们那里，回报说：‘耶和华我们的神所赐给我们的是美地。”在后面32节又说：“你们在这事上却不信耶和华你们的神。”
表明当这十二个探子回来之后，其中有十个探子报恶信，就显出他们的不信，他们的不信也影响了众人的不信。
26节紧接着就说：“你们却不肯上去，竟违背了耶和华你们神的命令。”这是不信直接导致的结果。再往后看27节，那就是发怨言，28节就表现出他们的胆怯。
如果我们把这段圣经作一个简单的总结，意思就是受十个探子报恶信的影响，以色列人首先存着不信的恶心，违背耶和华神的命令，发怨言，以至于胆怯，至少表现出这四个方面来。而这四个方面就其本质来讲，其实就是不信和不听从神的话这两方面。
另一方面，因为不信的表现就是胆怯，不听从上帝的话，它的表现就是悖逆。所以不信是内在的，胆怯是不信的外在表现；，不听从神的话是内心的，悖逆是不听神的话的外在表现。这四个方面或者说两个方面，就是一个属灵的稗子的生命的本质。
如果我们要说在教会里面稗子子是怎样的人呢，他们有着怎样的本性和表现呢？稗子的本性和表现就是不信，胆怯，不听从神的话，悖逆神。那这样的人又有着怎样的结果呢？神就发怒说：不许他们进入迦南地。然后当他们听到这话，立马就回答说：我们得罪了耶和华，情愿照耶和华我们神一切所吩咐的上去争战。
你看这就是他们犯罪的时候任意妄为，上帝的惩罚来了之后，悔改也是快的。实际上这样的悔改并不是从敬畏神而有的悔改，乃是因惧怕神的刑罚。就像孩子犯了错之后怕挨打，很快的就能答应说：下次不敢了，下次不敢了。但其实说这话，他的心里面一点悔改的心也没有。
在【申1：41-45】就记载了这些稗子就是这样的情形。41节：“那时，你们回答我说：‘我们得罪了耶和华，情愿照耶和华我们神一切所吩咐的上去争战。’”但是当他们现在要上去争战的时候，却不是上帝吩咐的，而是他们任意而行，是凭着自己，凭着血气而去争战的。
如果凭着人意，凭着血气争战又会怎样呢？42-45节就让我们看到，由于神不与他们同去，尤其43节清楚地的记载说：“我就告诉了你们，你们却不听从，竟违背耶和华的命令，擅自上山地去了。”45节：“你们便回来，在耶和华面前哭号，耶和华却不听你们的声音，也不向你们侧耳。”他们凭着自己，凭着血气的争战，结果却是一败涂地，并且导致接下来三十八年的流浪生活。
这是我们借着摩西在申命记第1章对历史的回顾而有的一个简单的总结。
第二点，当他们接下来在旷野漂流这三十八年的生活，这一个群体，这一个民族虽然他们被神管教，不能进应许之地，流浪、漂泊在旷野三十八年。但是在旷野的流浪的这一个以色列民族，他仍然具有预表和对等的功能，并不是说他们不能进入应许之地，然后他们作为上帝启示祂话语的工具就被抛弃，完全没有，上帝依然用这个民族在作为启示祂旨意、启示他话语的工具。
因此，在旷野中的以色列，这个民族，仍然具有预表和对等的功能。就其对等的意义来讲，这一个民族在旷野对等于历世历代的基督的有形教会，在今世地上的基督的教会，都如同当年的以色列人，在旷野这三十八年的流浪生活一样。并且这一个民族在当时来讲，他们在旷野三十八年的这个生活中，就其本身来讲，他也是那个时代的神的有形教会。
因为是对等的意义，就说明他自己本身也是一个当时代的神的有形教会，只有他本身也是神的一个有形教会，才能够对等于历世历代的基督的有形教会。
记得前面就给大家讲过，基督的教会分为地上的和天上的，以及将来的。现今在地上的教会被称作是战斗的教会，天上的教会被称作是得胜的教会，将来基督再来这两个教会就最终形成一个，和主耶稣基督一同进入荣耀的新天新地，那时被称作是神荣耀的教会。
那么，以色列人在旷野的这三十八年，他们既然也是一个有形教会，当然他也就是一个战斗的教会。而这一个战斗的教会，有形的教会，昨天我就提到里面有麦子，有稗子。，对这一个有形教会，战斗的教会中的麦子来讲，他们已经因信归入了基督，如同已经进入到了迦南地。
所以，他们在这旷野的三十八年的争战，所争战的对象就是那三大仇敌。而与这三大仇敌的争战，对于麦子来讲，就是成圣的生活，因着争战得胜，盼望将来主耶稣基督二次再来的时候进入新天新地。所以，迦南地对于在旷野中的这一个有形教会中的麦子来讲，就成了新天新地的预表，成为他们最大的盼望。
但是，在这一个有形教会里，除了麦子之外还有稗子。稗子昨天我提过，稗子他不总是稗子，因为借着教会不断传讲上帝的道，以及上帝亲自地牧养与带领他们。在这旷野的生活当中，仍然在这三十八年经历上帝的恩典。
所以他们在这三十八年中，也就是在他们的一生中，在这有形教会当中的稗子也会陆续地、继续不断地被上帝的道所更新、所改变，使他们脱离那三大仇敌，借着信心归入基督里。那对于稗子们来讲，迦南地所预表的就是因信归入基督里，得着主住耶稣基督的救恩。
第三点，从以色列人第一次来到加低斯，他们这一次的惨败，从他们的失败中给我们留下了怎样深刻的教训呢？刚才已经给大家讲过了，现在再总结一下，失败的教训主要有两大点：，第一点就是不信的恶心，以至于胆怯；。第二点是不听从神的话，以至于过悖背逆神的生活。而这两点直接就会导致第三点，他们在生活中必然就是一个以人为本，凭血气而活的人。
第四点，有关地上的教会——战斗的教会，他们这一个属灵争战的目的又是什么呢？我们今天读了申命记第3章，从12-29节这一段当中，我们主要看到了在就是约旦河东，摩西把地分给了流便支派、和迦得支派，以及玛拿西半个支派，主要是记载了这一段的分地情况。
所以，透过这一个分地就可以帮助我们来思想争战的真正目的是什么，争战的意义到底是什么？如果说基督的有形教会在地上是战斗的教会，又为何而战斗呢？又当如何战斗呢？
比如与以东人所代表的世界以及跟随魔鬼撒旦的世人争战，又当如何争战呢？使徒约翰在【约一2：15】说：“不要爱世界和世界上的事，人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”所以与世界争战并不是与世界对抗，而是说不要爱世界，也不是说不要在世上工作，一切属物质的东西通通不要。不是这个意思。，要是要，但却不要爱这些超过爱上帝。如果你爱世界上的物和世界上的事，你就自然会与以东人去争夺财物，争夺地盘，可是神所吩咐以色列人的是不可与以东人争战。
在【申2：6】说：“你们要用钱向他们买粮吃，也要用钱向他们买水喝。”这意思就是我们在这个世界上活着，与这世界和世人打交道是不可避免的，并不是完全不用这些东西，而是说不要爱这些东西超过爱上帝。
那么对待跟随魔鬼撒旦的世人呢？要知道从某个意义上来讲，他们也是我们的弟兄。正如中国人说的一句古话：四海之内皆兄弟。就其从圣经的角度来讲，这句话也是有一定道理的。因为神从一本造出万族的人来，从亚当这一个祖先来讲，人类其实在亚当里都是兄弟。，虽然我们被神拣选，被神拯救，成为神的儿女，从这一点上来讲，跟他们不同，但从肉体的角度上来讲，我们依然可以称他们为兄弟。
就如我们在生活当中有了困难，遇到外邦人给予我们一些帮助的时候，难道你不应该对年龄相仿的人称兄弟吗嘛？遇到帮助我们的老人称前辈吗嘛？。所以，在这里的称呼并不是指着属灵意义上的兄弟，而是就其肉体的角度上来讲，的的确确他们是我们的兄弟。
因此，当与世界以及跟随魔鬼撒旦的世人争战，主要不是如何胜过对方，重点是如何胜过自己。人往往有时候是爱自己，并且爱财物，爱世界，反倒用了一个属灵的名词说：我们要与这世界争战。
比如说没有爱心用把自己的财物去帮助邻舍，反倒为自己找借口说：我不能够帮助他们去犯罪，因为他们是魔鬼的儿女。这样的借口，其实恰恰证明了这人是爱世界超过爱上帝的。所以，使徒约翰说：“不要爱世界和世界上的事，人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”
我们又当如何与代表着情欲的摩押人和亚扪人争战呢？因为我们看到摩押人和亚扪人的时候，我们总是厌恶这两个民族，觉得他们是肮脏污秽的。但实际上在整本圣经当中，神让我们对付罪、，对付情欲的事情，不是让我们去对付别人，而是让我们来对付自己。
比如说对待小姐，目的不是让你去阻止别人不作小姐，重点是你不要被这情欲的事所诱惑，是实际让上你管住自己，不是让你管住别人。正如马丁·路德所说的：我们不能够阻止飞鸟在我们头上飞过，但是我们却要阻止飞鸟在我们头上筑窝。
所以，与情欲的争战就是与自己争战。如何胜过自己的情欲呢？就是深信我们与主同死、同葬、同活的人是向罪死了，并且与主一同复活，成为新造的人。
作为一个新造的人，天天就应当向罪、向情欲，向这些事看自己是死的，并将肢体作义的器具献给神，不要让情欲、让罪在我们的生命中作主，而是顺从圣灵，让圣灵在我们的心里、，在我们的生命中作主。
如何胜过魔鬼撒旦这个仇敌呢？因为魔鬼是个灵体，我们是在肉体中活着，我们很难与属灵的魔鬼争战，所以我们相信是主耶稣基督已经胜过了魔鬼，胜过了撒旦。而胜过魔鬼撒旦及其作为，惟独投靠主耶稣基督，借着祷告把自己交托主，因为主已经胜过了魔鬼，而我们胜过魔鬼的惟一的秘诀就是紧紧地的跟随主，靠着主才能够胜过魔鬼撒旦及其作为。
过去我也跟大家讲过，所谓的产业，就我们而言，神所给我们的产业就是祂自己，就是把祂的灵给我们，就是叫我们永远居住在基督里，这就是我们的产业。
主耶稣在【太13：44-46】说：“‘天国好像宝贝藏在地里，人遇见了就把它藏起来，欢欢喜喜地去变卖一切所有的，买这块地。’‘天国又好像买卖人寻找好珠子，遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。’”
请问当这两种人去变卖所有的一切，买这块地，或者去变卖他所有的一切，买这颗重价的珠子。当他们这么做的时候，从某种意义上来讲，这是不是也是一场争战？如果他不是带着争战的、战斗的心去做这事，那就说明他并没有看中、看好这块地或者这一个珠子。如果他真的看好这块地、这个珠子的话，他一定会担心别人抢先去得了那地和珠子，因此他就必然会带着积极的、战斗的、拼命的这种心去争夺时间，变卖所有的来得这块地，来得这一颗珠子。这就表明他的心态乃是在战斗的状态中，正如一个军人保持高度的警惕，进入到一级战备状态。
因此，每一个天国的子民都应当常常儆醒祷告，保持一级战斗，准备，来打这一个属灵的仗。当我们今天读了申命记第3章的时候，就看到这两个半支派，。虽然从以色列民族的这个意义上来讲，他们住在了约旦河东，是远离了以色列这一个民族这一个群体，他们会给自己的生命和财产带来潜在的危险。
但是从属灵的意义上来讲，他们这种精神是值得我们学习和效法的。因为他们首先是看上了这块美地，就主动地的找摩西来争取这块地，并且他们也不忘记斗志，愿意与以色列人一同进入迦南地，去跟迦南七族的外邦人争战。，这就表明他们有占地的心志，也有勇敢战斗的心志。
正如在【申3：18】摩西特别强调的，他们愿意走在以色列人前面去争战。那么作为一个真正属灵的以色列人，又当如何打好这一场属灵的争战呢？那就应该效法迦勒和约书亚，凭着信心，专心跟从预表基督的摩西，听从神的话。
保罗在【弗6：10-19】所教导我们的，他说：“我还有末了的话：你们要靠着主，依赖他的大能大力，作刚强的人。要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。因为我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖着幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。所以，要拿起神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住。所以要站稳了，用真理当作带子束腰，用公义当作护心镜遮胸，又用平安的福音当作预备走路的鞋穿在脚上。此外又拿着信德当作藤牌，可以灭尽那恶者一切的火箭。并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是神的道。靠着圣灵，随时多方祷告祈求，并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求，也为我祈求。”用我们今天的话说，也就是为所有传讲上帝话语的人祈求，使他们得着口才，能以放胆开口讲明福音的奥秘。
这就是末世的教会，也是在地上那战斗的教会来打这一场属灵的争战。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你每天都借着你的话不断地来加增我们成圣的信心，不但让我们认识你在我们身上成就的救恩，也让我们认识历世历代教会在地上的使命，以及在地上会遇到的问题。，求你给我们信心，给我们胆量，叫我们能够专心听从你的话，照着你的旨意而行，能够靠着圣灵地上为你的真道，为你的教会，为你的国度打那美好的胜仗。天父，我们恳求你就借着我们的元帅主耶稣基督帮助我们，使我们在今世都能够靠主得胜。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第4章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
