亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第7章，我们不要忘了申命记的6-8章都是在论到如何把第一条诫命——除了我以外，你不可有别的神——应用在我们的生活中。在这三章圣经中，是把这一条诫命应用于生活中的详细的指导原则。
我们今天来看第7章的时候仍然是以“除了我以外，你不可有别的神”第一条诫命来指导我们思想申命记第7章。也就是说上帝在申命记第7章这样吩咐我们，一个主要的原因是祂t2已经爱了我们，并且成就了这爱。也就是说是那一位深深地爱着我们的三一神在对我们讲这些话。
当我们听这些话的时候，若没有看到对我们讲话的这一位独一的上帝是深深爱我们的上帝，。我们对这些话就不能够正确理解。如果我们先是明白这些话乃是那一位深深爱我们的那独一上帝对我们所讲的，那么，我们对这些话就能够从正面积极地的来理解。
申命记第7章我们可以把它分为两个段落，也就是1-11节是第一段，12-26节是第二段。
我们先来看第一点，也就是1-11节，论到神吩咐以色列人到了迦南地之后，要消灭迦南七族的人，以及除掉他们中间的偶像，主要是讲这一点。如果我们是从字面意思来看，好像上帝叫以色列人到了迦南地之后，要消灭迦加南七组族的。如果照字面意思来理解，那就好像是说基督徒应当与这个世界上的世人为仇，要与他们对抗。但是从整本圣经，尤其是在新约并没有这样的教导。
保罗在【林前5：9-10】这么说：“我先前写信给你们说：不可与淫乱的人相交。此话不是指这世上一概行淫乱的，或贪婪的、勒索的，或拜偶像的，若是这样，你们除非离开世界方可。”
所以不论是世人，还是偶像的事，上帝借着保罗对我们所讲的，祂并不是让我们以武力对抗世人，以武力的方式对付偶像的事情，完全没有这样的意思。主耶稣在世上也没有这么做，使徒们也没有这么做，就像保罗第二次旅行布道到了希腊的雅典，【徒17：16】记载说：“保罗在雅典等候他们的时候，看见满城都是偶像，就心里着急。”17节他接着说：“于是在会堂里与犹太人和虔敬的人，并每日在市上所遇见的人辩论。”
保罗并没有用武力在雅典拆毁他们的祭坛，打碎他们的柱像，砍下他们的木偶，用火焚烧他们雕刻的偶像。保罗完全没有这么做，他而是向雅典人传讲神的福音，讲上帝的创造，上帝的护理，让他们认识到人手所造的这些金、银、石食所雕刻的偶像并不是神，神乃是无形无相的独一神，让他们来敬拜那创造宇宙万物的神，并且他也给他们讲了耶稣基督从死里复活，显明祂是上帝的儿子，并且上帝也设立基督要按公义审判天下，也就是给雅典人讲神的创造以及耶稣基督救赎的福音。
保罗这么讲目的是什么呢？其实就是为了让他们能够真正地的明白福音，接受耶稣基督做救主，与主联合，真正地敬拜那创造宇宙万物的永生神。当他们这样信耶稣，敬拜上帝的时候，他们自然首先就从心里打碎了他们心中的偶像，就拆毁了他们心中的祭坛，就砍下了他们心中的木偶，就借着圣灵的火焚烧他们心中的偶像。
如果这心中的偶像不能除去，单单除掉外表的是完全没有作用。因为你今天拆除，他明天重建，所以奥古斯丁就曾经这么说，如果没有经过那偶像的主人的许可，连雕刻的偶像也不应该强行砸碎。
奥古斯丁的这个话的意思就是，上帝要我们去拆毁祭坛，打碎偶像，砍下木偶，用火焚烧雕刻的偶像，这些话的属灵含义，乃是指着我们要以耶稣基督的福音来战胜魔鬼撒旦以及跟随魔鬼撒旦的各样偶像崇拜的活动，绝不是让我们用武力胜过魔鬼撒旦及其随从。
这样看来，【申7：1】当上帝吩咐以色列人进入迦南地之后，要赶出迦南七族的人，正如在【申7：2】所说：“耶和华你神将他们交给你击杀。那时你要把他们灭绝净尽，不可与他们立约，也不可怜恤他们。”
当我们读这些圣经的时候，首先第一点要确信这字面的意思是上帝说的，千真万确，是上帝吩咐以色列人，让他们这么做的。也就是说就其字面意思来讲，毫无疑问，上帝就是应许把迦南地赐给以色列人，上帝就是吩咐以色列人进入迦南地之后，赶出迦南七族的人，把他们彻底消灭，这是字面的意思。毫无疑问，这都是正确的。
但是上帝借着这字面的意思，也就是借着吩咐以色列人在迦南地所行的，是要向历世历代的属灵的以色列人有怎样地启示呢？既然迦南地预表着在基督里，而以色列人所预表的是那属灵的以信为本的亚伯拉罕的后裔。如果我们因信归入基督，在基督里，如何来看这些经文呢？
这就表明这些经文就其字面的意思是让以色列人在迦南地消灭迦南七族的人。但它要教导历世历代的神的百姓，乃是让我们明白一个真正因信归入基督的那属灵的以色列人，不是说因信归入基督就万事大吉，而是要让我们在基督里的真正神国的百姓，一生都要靠着主打那属灵的仗。因为一个真正归入基督的人，并不是逍遥自在没事做，而是才真真正正有事做，那就是开始了属灵的争战。
既然在这里，让我们看到在迦南地有七国的民都是比以色列人强大的，。那么我们想一想，就请我们这些真正属灵的以色列人，在基督里的人要想一想，我们在今世所面对的仇敌都是谁呢？过去我们多次强调过，我们所面对的仇敌就是魔鬼撒旦以及这世界的引诱，还有住在我们肉体中的私欲，就是这三大仇敌。
但是在这里提到了“七国的民”，这就是我们联想到【路8：2】所记载的，那里说：“还有被恶鬼所附、被疾病所累、已经治好的几个妇女，内中有称为抹大拉的马利亚，曾有七个鬼从他身上赶出来。”
既然我们看到主耶稣基督从抹大拉的马利亚身上曾经赶出七个鬼，而在【申7：1】让我们看到神吩咐以色列人与迦南地七国的民，与他们争战，要把他们灭绝净尽。虽然我们不能说这有什么预表意义，但至少是这一个经文，让我们联想到跟随魔鬼撒旦堕落的有三分之一的天使，都和他一同堕落，变成了一群魔鬼，而魔鬼撒旦就会借着这一群小魔鬼在神的百姓的身上作搅扰的工作。
所以，这里“七国的民”至少可以让我们想到魔鬼撒旦在神百姓身上的所有的工作，正如主耶稣从抹大拉的马利亚身上赶出七个鬼，就是彻底消灭了魔鬼在祂儿女身上的作为。既然主耶稣基督为我们舍命流血，钉在十字架上，借着死败坏了掌死权的魔鬼，如同从抹大拉的马利亚身上赶出七个鬼一样，使魔鬼撒旦的作为在我们身上彻底失败。
但是当我们蒙了基督的救赎之后，就应当靠主与魔鬼撒旦一生争战，就像【彼前5：8-9】所说的：“务要谨慎、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。你们要用坚固的信心抵挡它。”
这也就是让我们看到一生，我们一生都是在于魔鬼撒旦争战。假如果一个蒙了救赎的人，在这些事上麻痹大意，自以为魔鬼没有什么了不起，不能够紧紧地靠着主胜过魔鬼，反而轻敌的话。在【太12：43-45】有一段经文可以给予我们很好的提醒。
这段经文说：“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处，却寻不着。于是说：‘我要也回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面空闲，打扫干净，修饰好了，便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况比先前更不好了。这邪恶的世代也要如此。”
这一段话是不是就是给予我们很好的提醒，要让我们知道上帝吩咐以色列人进入迦南地，要赶出那七国的民，把他们消灭净尽。借着这一段圣经就启示给我们历世历代的蒙梦基督救赎的神的百姓，也应当在基督里用坚固的信心，靠着基督一生与魔鬼撒旦争战。
我们又当如何与魔鬼撒但争战呢？我们对于魔鬼撒旦的了解实在是太少。但是魔鬼撒旦对于我们却是了如指掌。正如牠曾借着假先知巴兰给巴勒出的那个馊骚主意，就是用他们的女人引诱以色列人，使他们陷入到偶像崇拜的罪里。
魔鬼撒旦清楚地知道，惟有这样，才能首先破坏神的百姓与上帝之间那爱的关系，因着爱的关系被破坏，他们才会有机可乘，最终彻底俘虏神的百姓。
因此，我们就应当在这一方面更加谨慎自守，竭力地维持我们与神之间的爱的关系。因为神与我们的关系就如同丈夫与妻子的爱的关系一样，正如神在【赛54：5-6】所说的：“因为造你的是你的丈夫，万军之耶和华是他的名；救赎你的是以色列的圣者，他必称为全地之神。耶和华召你，如召被离弃，心中忧伤的妻，就是幼年所娶被弃的妻。这是你神所说的。”
在这两节经文中，神已经很清楚的把祂自己比作是以色列人的丈夫，把以色列人，也就是祂所拣选的祂的百姓看作是祂的妻。上帝就是以这样丈夫与妻子的爱的关系向我们启示了祂是如此地爱了我们。
因此祂在这里，也就是【申7：3】特别吩咐说：“不可与他们结亲，不可将你的女儿嫁给他们的儿子；也不可叫你的儿子娶他们的女儿，因为他必使你的儿子转离不跟从主，去侍奉别神，以致耶和华的怒气向你们发作，就速速地将你们灭绝。”
从这里我们可以看到，上帝就借着禁止以色列人与外邦人联姻，来启示我们与神之间的婚姻的关系。因为神就如同丈夫一样，深深地爱着我们这些被祂拣选、被祂救赎、被祂重生的这一个群体。并且也让我们看到魔鬼撒旦来引诱人，破坏人与神之间的关系，因为牠知道耶和华神是忌邪的神，能够破坏人与神之间的爱的关系，惟独使人陷在偶像崇拜的罪里，而能够引诱神的百姓陷在偶像崇拜的罪里，那就是借着肉体的婚姻与外邦人通婚是最有效的方式，可以把人陷在偶像崇拜的罪里。一旦陷入到偶像崇拜的罪里，就破坏了人与神之间的关系，当但人与上帝之间这爱的关系遭到破坏的时候，魔鬼撒旦就有机会下手来害神的百姓，这就是魔鬼撒旦的诡计。
所以我们必须要牢牢地记着上帝向我们所启示的，祂对我们的爱是何等地长阔高深。因此，在这里【申7：6-7】就再一次清楚地向我们启示说：“因为你归耶和华你神为圣洁的民，耶和华你神从地上的万民中拣选你，特作自己的子民。耶和华专爱你们，拣选你们，并非因你们的人数多于别民。原来你们的人数在万民中是最少的，只因耶和华爱你们，又因要守他向你们列祖所起的誓，就用大能的手领你们出来，从为奴之家救赎你们脱离埃及王法老的手。”
所以我们要牢牢记着三一神对我们的爱，首先是天父怜悯我们、拣选我们的爱，因为我们原本乃是在亚当里堕落成为该死该灭亡的罪人。然而神却怜悯我们，爱我们，拣选我们。
主耶稣在【约15：18-19】又说：“世人若恨你们，你们知道恨你们以先，已经恨我了。你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。”
从主耶稣基督的教导中我们知道，因为神拣选了我们，把我们与这世界分别出来，所以魔鬼及其随从就恨神的百姓。他们在绞尽脑汁，想方设法地找机会来害对神的百姓。既然牠总是想找法子来破坏我们与神之间的爱的关系，而我们又怎么样能够来坚固与神之间的爱呢？
神爱我们的爱是不改变的，神爱我们的爱是何等地长阔高深，但是我们要接受神的爱。，为了使我们能够越发地认识神对我们的爱，越发地能够被主的爱激励我们来回应神的爱，圣经就多处向我们启示，这拣选的爱乃是神爱我们的根源。因为这拣选的爱是在创立世界以前神就如此地爱我们，所以祂就在基督里拣选我们，使我们在基督耶稣里得救。
而上帝所拣选的人又是怎样的人呢？保罗在【林前1：26-31】说：“弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧，又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及无有的，为了废掉那有的，使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。但你们得在基督耶稣里是本乎神，神，又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。如经上所记：‘夸口的，当指着主夸口。’”
这一段圣经同时也让我们看到了神所拣选的我们这一个群体，原本是一群怎样地人呢？我们只有认识到自己是不配领受主的恩典，是该死该灭亡的罪人，才能看到上帝怜悯我们的爱，。拣选我们的爱，乃是那无条件的爱。
只有当我们深深地认识到这些，并且在我们的心里牢牢地记着三一神对我们的爱，圣父怜悯我们，拣选我们的爱，以及主耶稣基督为我们舍命流血，救赎我们的爱，以及圣灵重生我们，并住在我们的心里，将基督的爱浇灌在我们心里。只有我们常常活在神的爱里，才能够为爱神而遵守祂的诫命。
正如【约一5：3-5】所说的，：“我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。因为凡从神生的，就胜过世界；使我们胜了世界的，就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”
使徒约翰这一段圣经的教导就是让我们深深地认识到，神是如此地爱我们，使我们成为一个回应神爱的人，才能够遵守祂的诫命，并且有了爱神的心，才知道祂的诫命不是难守的。
因此【申7：9-10】，当上帝在【申7：7】启示给我们说：“耶和华专爱你们，拣选你们。”当祂讲了这拣选的爱，以及第8节讲了救赎的爱，当把祂对于我们的爱再一次提醒启示之后，第9节才说：“所以你要知道耶和华你的神，他是神，是信实的神，向爱他、守他诫命的人守约、施慈爱直到千代；向恨他的人当面报应他们，将他们灭绝。凡恨他的人，必报应他们，决不迟延。”11节说：“所以你要谨守遵行我今日所吩咐你的诫命、律例、典章。”
第二点，也就是12-25节。这一段其实就是要把11节应用于以下的经文中，只要我们记得11节，因为神爱我们，也让我们来回应祂的爱。只有我们认识到神的爱而能回应祂的爱，才能真正明白11节的话：“所以你要谨守遵行我今日所吩咐你的诫命、律例、典章。”
因此，在我们思想这第二点的时候，就要牢牢地记着十条诫命的第一条是“除了我以外，你不可有别的神”。当神这样命令我们，吩咐我们的时候，那是因为祂如此地爱我们才这样要求我们。
在【诗16：2】说：“我的心哪，你曾对耶和华说：‘你是我的主，我的好处不在你以外。’”
原文的意思是，在我人生的各样的好处中，所有一切的好处都不能超越你，这也就是十诫中的第一条诫命——除了我以外，你不可有别的神——的最好的应用与解释，那就是我所有的好处都不能超越你。
换一句话来讲，也就是因着三一神对我们的爱，就激励我们成为一个爱上帝在万有之上的人，要常常带着爱上帝在万有之上的心来遵行祂的诫命、律例、典章。
另外，从【申7：1】最后一句说：“这七国的民都是比你强大的。”在【申7：17】说：“你若心里说：‘这些国的民比我更多，我怎能赶出他们呢？’”【申7：18】说：“你不要惧怕他们，要牢牢记念耶和华你神向法老和埃及全地所行的事。”
“你不要惧怕他们”，那意思就是要凭着信心，因为神吩咐我们开始的这一场属灵的争战，并不是让我们用武力胜过魔鬼撒旦，胜过世界，胜过住在我们里面的私欲，而是让我们本着爱三一神的心，能够谨守遵行祂的诫命、律例、典章，是凭着信心胜过这三大仇敌。
正如刚才我们所引用的【约一5：4-5】所说的：“因为凡从神生的就胜过世界，使我们胜了世界的就是我们的信心。胜过世界的是谁呢？不是那信耶稣是神儿子的吗？”盼望我们每一个属神的儿女都能靠着我们的元帅基督过得胜的生活。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你借着申命记第7章再一次让我们看到你对我们的爱，看到你那拣选的爱、救赎的爱，以及圣灵将这爱浇灌在我们心里。天父，求你使我们每一个人天天都能够被圣灵充满，经历你的爱，回应你的爱，并且常常谨守遵行你吩咐我们的诫命、律例、典章，使我们在生活中能够凭着信靠基督而胜过魔鬼撒旦、世界以及住在我们里面的私欲，让我们在今世常过得胜的生活，成为一个荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第8章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
