亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第9章。9-11章这三章圣经是论到如何将十条诫命的第二条如何应用于生活中的指导原则。今天我就借着申命记第9章来给大家分享六个重点。
第一点，十条诫命的序言与第一条诫命的关系。虽然这在前面都已经反复地讲过了，但是我想还是简单地再作一个总结，因为经常会有人把序言与第一条诫命搞混，正如犹太人总是会把序言看作是第一条诫命。
序言与第一条诫命有何区别呢？序言所强调的是神是如何地爱我们，并且已经爱了我们，而第一条诫命就是在序言的基础上，要求祂所爱的百姓也能够爱上帝在万有之上。这样的要求听起来跟行为之约内容是一样的，但它与行为之约的区别是，在行为之约里，它是要求人如此主动地的先去爱上帝，以赚取永生。
而在十条诫命里或者说在第一条诫命里，它这样的要求并不是说我们还没有永生去赚得永生，而是说上帝已经借着祂的爱子主耶稣基督如此地爱了我们，已经为我们赢得了永生，我们已经得着基督，已经得到了永生，。对于一个已经得到永生的人如何回应主的爱。，所以这是第一条诫命与序言的不同，以及在第一条诫命中所要求的好像是与行为之约的内容相同，但其本质不同。
第二点，有关第一条诫命所给予我们生活的指导原则中，也就是在申命记6-8章中也论到了不可拜偶像的事，似乎是有关第二条诫命的内容，就如在【申7：25】也说到：“他们雕刻的神像，你们要用火焚烧，其上的金银你不可贪图，也不可收取。”
好像这些话也是论到有关偶像的事情，但是我们应该知道，在6-8章里，虽然有时也论到了有关偶像的事，但它重点是说你要单单地的爱耶和华你的神，是以这一个角度论到跟偶像有关的事情。
但我们今天来到了9-11章的时候，这三章是特别地的论到第二条诫命。所以第一条诫命所强调的是要爱救我们的上帝在万有之上，因为祂是如此地爱我们，因此祂要求我们也要在心中，在我们的生命里，在我们的生活里来回应祂的爱。而第二条诫命所强调的乃是不可以造偶像，也不可以拜偶像，因为耶和华你的神是忌邪的神。
第三点论到第二条诫命的内容，也就是【申5：8-10】，我们还是要把第二条诫命的内容再回顾一下。在【申5：8-10】这么说：“不可为自己雕刻偶像，也不可作什么形象，仿佛上天下地和地底下水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉他，因为我耶和华你的神是忌邪的神。恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代；爱我、守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。”
简单地说，这一条诫命强调了哪几个重点呢？意思就是不能造偶像，也不能够跪拜那像，也不能够事奉那像。简单地说就是强调了这三点：，不可造偶像，不可拜偶像，不可事奉偶像，这是字面意思的禁止部分。
吩咐的就是【申5：10】所说的：“爱我、守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。”意思是不造偶像，不拜偶像，不侍奉偶像，还要有以爱上帝的心不造，不拜，不侍奉。如果没有爱上帝的心，即使你不造、不拜、不侍奉，那也不是神所喜悦的。而是让我们从消极方面不造、不败、不侍奉，从积极的方面乃是为爱上帝而如此行，这是第二条诫命的重点。
第四点也就是【申9：1-6】。在这一段中，重点强调了蒙救赎的人不论在哪些方面都不可以夸口，都不可以自以为义。正如我们在上一讲最后所讲的，如果论到了罪的事情，坏的事情，我们一定要记住，那毫无疑问，绝对是我们人出于自己堕落的本性而做的，我们应当为做错的事情，做坏的事情，犯罪的事情承担所有的责任。而所有的是善的事情，好的事情，荣耀上帝的事情，没有一丁点是我们自己能做到的，都是住在我们里面的基督所而行的。
正如保罗在【加2：20】所说的：“我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着，并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，他是爱我，为我舍己。”
所以对于一个真正重生得救的人来讲，那是因为基督借着圣灵住在我们心里，我们所有一切的善，荣耀上帝的好的事情，都是祂在我们心里运行而结出来的果子。因此，这一切的善果又可以被称作是圣灵的果子。
如果我们能够把握住这个原则，那就要想一想，当以色列人被上帝如此带领他们进入迦南地，并且要把迦南地七族的人一个一个地尽都消灭，那就要想一想上帝为什么要消灭这些迦南地七族的人呢？
在【申9：4】说：“耶和华你的神将这些国民从你面前撵出以后，你心里不可说：‘耶和华将我领进来得这地，是因我的义。’其实耶和华将他们从你面前赶出去，是因他们的恶。”
所以上帝把迦南地第七族组的人赶出去，将他们速速地灭绝，那是因为他们的罪。因为他们的罪恶满盈，上帝公义审判的日子来到，是照着他们的罪应当受的刑罚而遭到的灭亡，并不因为以色列人有什么义。上帝要把迦南地七族的人赶出去，把这一块地作为奖赏给以色列人吗？绝不是这样，赶出他们，使他们速速灭亡，那是因为他们的罪，因着他们的恶。
那接下来要思想，上帝让以色列人住进迦南地，并不是因为他们配得住这块地，并不是他们有什么值得上帝奖赏而住在其中的理由。上帝把这块地赐给他们，完全是上帝白白的恩典，因着祂向我们的列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓所应许的话，将这地赐给以色列人为业。
正如我在前面已经讲过的律法与应许的关系，为了使我们正确地理解、认识、应用这应许的恩典，上帝就把律法赐下来，使我们借着律法认识到应许的恩典是白白的，应许的恩典是我们不配得而得着的。
从律法的角度来看，我们就跟赶出去的迦南地七族的人一样，也是该死该灭亡，不配得这地为业的。然而上帝没有照着我们的罪待我们，就像待迦南七族的人一样，而是照着祂的应许、照着祂白白的恩典，把这地赐给以色列人为业。
正如祂在【申9：5】所说的：“你进去得他们的地，并不是因你的义，也不是因你心里正直，乃是因这些国民的恶，耶和华你的神将他们从你面前赶出去，又因耶和华要坚定他向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓所应许的话。”
所以，我们一定要清楚地认识到，在律法面前，我们和所有的世人是一样的，都是因着亚当那的一人一次的悖逆与过犯，我们成为该死该灭亡的罪人。我们之所以能够因信归入基督里，得着那属灵的迦南美地，乃是上帝赐给我们白白的恩典。我们是因信称义，而不是因着丝毫的功劳配得这救赎的恩典。
因此，在【申9：6】祂就清楚地告诉我们说：“你当知道耶和华你神将这美地赐你为业，并不是因你的义，你本是硬着颈项的百姓。”
弟兄姊妹，我们如果在律法面前能够认识到，我们乃是一群硬着颈项的百姓，是不肯悔改，不肯跟从主的人，乃是祂主动地首先拣选了我们，救赎了我们，借着圣灵重生了我们，又为我们除去石心，换上肉心，使我们今天归入基督的。
就这样，我们在成圣之路中可以发现，我们一生仍然就像上一代以色列人一样，顽梗悖背逆。若不是主的恩典，一直托拖着我们，恐怕我们早已经沉沦灭亡了，实在感谢主不离不弃地这样爱着我们。
第五点，也就是申命记9章的第二段，是从第7节一直到21节。在这一段圣经中，我们可以看到几个很关键的词，第一个是第7节说：“你当记念不忘，你在旷野怎样惹耶和华你神发怒。自从你出了埃及地的那日，直到你们来到这地方，你们时常悖逆耶和华。”然后下面所提到的就是在何烈山是如何惹耶和华发怒的。
大家要想一想，摩西在这里说话的时候，并不是这么说，你们的祖先——上一辈以色列人在何烈山是如何惹耶和华发怒，他不是这么说，而是说你们在何烈山又惹耶和华发怒。他是借着何烈山的造偶像的这一个历史事件，向历世历代的神的百姓讲述了这样一个通则，那就是每一个人都像那一代的以色列人一样，乃是一群悖逆的百姓，是一群造偶像、拜偶像、侍奉偶像的顽梗不化的罪人。
所以当用到这个“你们”的时候，就是说我们虽然并不在那个时代，但就其罪的本质来讲，我们跟他们乃是一样的罪人。所以在第7节这里所提到的“你们时常悖逆耶和华”，就是指着他们造偶像那件事情说的。
在12节就提到了这件事情，神对摩西说：“你起来，赶快下去！因为你从埃及领出来的百姓已经败坏了自己，他们快快地偏离了我所吩咐的道，为自己铸成了偶像。”这就是指着在何烈山他们如何悖逆耶和华呢？就是很快偏离了神所吩咐的道，为为自己铸成了偶像，就是造偶像。
16节摩西再一次强调说：“我一看见你们得罪了耶和华你们的神，铸成了牛犊，快快地偏离了耶和华所吩咐你们的道。”
这就是当日以色列人所犯下的重罪，就是造偶像，以至于19节摩西说：“我因耶和华向你们大发烈怒，要灭绝你们，就甚害怕，但那次耶和华又应允了我。”
那就表明，如果不是摩西再在为以色列人代求的话，上帝早就把祂从埃及领出来的以色列人尽都灭绝在西奈的旷野，因为摩西为他们祈求，上帝就应允了摩西的代祷，息了祂向以色列人所发的列怒。
如果说历世历代的神所拣选的百姓也像那一代的以色列人一样，就其罪的本质上来讲，我们也是一群悖逆耶和华的人，常常制造各种偶像的人，上帝也一样地在向我们大发烈怒，若不是摩西所预表的主耶稣基督，祂在十字架上已经担当了我们的罪，如今在天父的右边为我们代求，恐怕我们早已经被那公义的上帝所灭绝。
不要说别人，就连亚伦因为听从了百姓的话，造了金牛犊，上帝连亚伦也要灭掉。在【申9：20】里说：“耶和华也向亚伦甚是发怒，要灭绝他，那时我又为亚伦祈祷。”
弟兄姊妹，我们想一想，为什么造个偶像，上帝就如此地发怒呢？前提就是在序言中让我们看到的神是如此地爱我们，所以祂不能容忍祂所深爱的新妇如此地造偶像。就像世上的男女二人，如果一方深深地爱着另一方，而另一方对他不冷不热，反而整天抱着明星的照片在那里又是亲又是说。虽然那只是一个照片，并不是真人，她也不会跟他发生任何肉体上的犯罪。但是如果你真的爱这个人的话，你绝对不容许她这么做。
如果你说我一点儿也不在乎，也没有觉得她这么做多么伤害我，那只能证明一点，你本身也不爱她。如果你是真的深深地爱着她的话，那么你所渴望的就是他能够回应你的爱。虽然她达不到像你爱她那样来爱你，但是你总是希望她能够尽最大可能的也来回应你的爱。
然而当你看到你应该盼望得到的爱，她却用在了别人的照片上，或者用在了她想象中所画的一个像上。如果你真的爱她的话，怎能容忍这事发生呢？所以我们的耶和华上帝是如此地爱我们，因此祂就因爱而成为忌邪的上帝。，因为祂是忌邪的神，是嫉妒的神，。因此，当祂所爱的百姓造偶像的时候，祂就大发烈怒。
第六点，以色列人的顽梗不化，也就是最后一段22-29节。这一段重点是要让以色列人知道他们是如何地顽梗不化。所以在22节摩西就提到了历史中的几件大事，他说：“你们在他备拉、玛撒、基博罗哈他瓦又惹耶和华发怒。”
这里仍然用的一个词叫作“你们在”，还是我刚才给大家解释的意思，虽然在历史中我们并没有在那个时代与他们犯同样的罪，但是就其本质来讲，我们也是一样时常犯这样的罪，惹耶和华发怒。
他备拉就是指着【民11：5】那里所记载的，他们说：“我们在埃及不花钱就可以吃鱼，也记得有黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。”因此，他们就向摩西发怨言。其实他们的发怨言并不是单单向摩西发怨言，而是在向耶和华发怨言。【民11：4】说：“他们中间的闲杂人大起贪欲的心，以色列人又哭号说：‘谁给我们肉吃呢？’”就是在他备拉所发生的这一个历史事件。
玛撒就是指着出埃及记17章，他们在利非订因为没有水喝就向摩西发怨言，以至于摩西照着耶和华的吩咐击打磐石，就有水从磐石中流出来。在【出17：7】记载说：“他给那地方起名叫玛撒（就是‘试探’的意思），又叫米利巴（就是‘争闹’的意思），因以色列人争闹，又因他们试探耶和华说：‘耶和华是在我们中间不是？’”所以玛撒就是指着【出17：1-7】的那一次的历史事件。
基博罗哈他瓦是指着【民11：4-37】那里所提到的，也就是贪欲之人的坟墓。正如【民11：34】所说：“那地方便叫基博罗哈他瓦，就是贪欲之人的坟墓，因为他们在那里埋葬那起贪欲之心的人。”是指着那一次的历史事件说的。
在【申9：23】又提到一个地方说：“耶和华打发你们离开加低斯巴尼亚。”也就是加低斯，那也是上一代以色列人第一次到加低斯，因为他们不信从耶和华，不听从祂的话，而信从十个探子所报的恶信，所以神不容许他们进入迦南地。也就是在【民14：1-4】所记载的那一次的历史事件。
摩西在这里向第二代以色列人提到这一次又一次的历史事件，并且用的是“你们”，那意思就是，我们虽然没有生活在那个时代，但是就其那个时代第一代以色列人所犯的罪的本质来讲，我们历世历代被神拣选，被神救赎，属于祂自己的百姓，也是这样时常悖逆神，时常向神发怨言。正如【申9：24】所说的：“自从我认识你们以来，你们常常悖逆耶和华。”
我们这悖逆耶和华的民，或者叫作悖逆之子，是从何时成为悖逆之子的呢？就是因着亚当那一人一次的悖逆，使众人在亚当里都成为罪人，成为悖逆之子。因此，这堕落的本性使我们一生都是这样一个悖逆耶和华的人。
既然如此，那就要想一想，上帝把迦南地赐给以色列人，难道会是因着他们的义，因着他们的正直而有所赚得，给他们的奖赏吗？绝对不是。如果来到律法面前来看我们属灵的本相项的话，就会发现我们就像那迦南七族的人一样，也是该死该灭亡的。
既然如此，他们为什么被赶出去速速灭亡呢？因为他们的恶。那我们为何被迁入住进所应许的迦南地——基督里呢？不是因为我们的义，我们也和他们是同样的罪人。然而上帝是因着祂怜悯的爱拣选我们，救赎我们，是照着祂自己的应许，使我们白白得着这恩典。
就如保罗在【提前1：13-16】所说的，他说：“我从前是亵渎神的，逼迫人的，侮慢人的，然而我还蒙了怜悯，因我是不信、不明白的时候而作的。并且我主的恩是格外丰盛，使我在基督耶稣里有信心和爱心。‘基督耶稣降世，为要拯救罪人。’这话是可信的，是十分可佩服的。在罪人中，我是个罪魁。然而我蒙了怜悯，是因耶稣基督要在我这罪魁身上显明他一切的忍耐，给后来信他得永生的人作榜样。”
既然保罗过去就是这样一个时常悖逆耶和华的人，他蒙了神的怜悯，被主耶稣基督救赎，使他得到永生，。并且上帝在保罗身上彰显了他的大能，使他成为后来那些信耶稣基督得永生的人他们的榜样。
那么后来那些信他得永生的人，就是我们今天这些因信与主联合的神国的百姓，我们就应当从保罗身上看到主的恩典，看到主的指望，也叫我们能够成为一个效法保罗，正如保罗效法基督那样，在今世常常带着这样真正谦卑的心、温柔的心，依靠主的心来过荣耀神，感谢神，敬拜神，侍奉神的生活的人。
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你是如此地爱我们，如同你在保罗身上所成就的一样，借着你在保罗身上所成就的这救恩，使我们也看到了我们自己实在也是一个罪人中的大罪魁。我们时常悖逆，我们时常不听从你的话，不信靠你，即使我们如今已经得了你的恩典，仍然时常犯罪得罪你，。我们是何等的败坏！，然而，天父你在我们身上的忍耐是何等地浩大，你爱我们的爱是何等地浩大，你不离不弃的爱就这样一直在怜悯我们，忍耐我们。你指望我们能够效法保罗，如同他效法基督一样，让我们成为一个在今世荣耀你的器皿。为此，我们来到你的面前，承认我们所犯的罪，也求你在我们身上大施救恩，借着你的圣灵充满我们，使我们得到恩惠、能力，好叫我们能够将自己我们献上，成为一个荣耀你的器皿。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第10章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
