亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是为大家布置了申命记6-11章。有时间的弟兄姊妹，也许今天就读了这六章圣经，即使大家很忙，没有时间读这六章圣经，但至少我们应当看11章的最后一段，也就是26-32节。，就最后这一段圣经我想就简单给大家分享六个重点。
第一点，当我们读的这段圣经之后，很多的人来讲解这一段的时候，都说这一段就是上帝为那些处在十字路口的人，或许是已经重生得救的基督徒，或许是挂名的基督徒，不论怎样，根据一般性的讲解，好像这一段圣经就是为那些仍然处在十字路口的人所讲的话。
神说：“你们若听从耶和华你们神的诫命……就必蒙福；你们若不听从耶和华你们神的诫命，偏离我今日所吩咐你们的道，去侍奉你们素来所不认识的别神，就必受祸。”
简单地来讲，那就是违背神诫命的人必受咒诅，听从神诫命的必蒙祝福，这就是我们通常所能够听到的对这一段圣经的我们通常所能够听到的这一般性的讲法。
第二点，现在我们需要思想的问题是：如果这一段圣经是对于那些处在十字路口的人所说的话，让人为自己的前途命运作出正确的选择的话，那请问这个人就其他目前的道德状况，他是处在怎样地一种地位中，他是处在天天犯律法的状况中，还是处在遵行律法的状况中？
如果说他是处在天天犯律法的状况中，可是这里的原则是不听从神的诫命，必受咒诅。那请问一个已经处在违背神律法的状况中的人，他已经犯了律法，他本应该受到咒诅，因此这也就谈不上什么祝福的话了，因为他已经在违背律法的、受咒诅的状态中。
假如果这个人他是处在听从神诫命的这一个状况中，那么他就已经是一个蒙耶和华赐福的人。如果是这样的话，你对他说，如果你听从神的诫命，就必蒙福，那这一句话又有何意义呢？因为他已经在蒙福的状态中。
所以，我们就要好好想一想，如果这一段话是对那些既不在咒诅中，也不在蒙福中，是处于这二者的中间地带，既不在这边，也不在那边的，就相当于是一个数轴，。假如果说在这个数轴上不听从神的诫命的人就是在负数里，听从神的诫命的人就是在正数里。如果上帝把这一个选择的自由的权柄并交给了人，除非这个人是在零点上，否则的话，这两句话都没有意义。
因为他如果目前是在负数中，他已经在受咒诅。如果他目前是在正数中，他已经蒙了祝福。若是如此的话，你再对他说不听从神的诫命，必受咒诅，听从神的诫命，必蒙祝福，让他来选择，那有何意义呢？
第三点，如果这个人真的是在这一个道德数轴的零点上，他既不在不听从神诫命的负数里，也不在已经是一个听从神诫命的正数里，他是在中间点的话，那请问在现今不论这个人得救与否，我们都无法找到一个生来是处在这道德中间点的状态中的人。一个真真正正处在既不在不听从神诫命的负数里，也不在听从神诫命的正数的，这个人是谁呢？就是起初照着上帝的形象所造的亚当，他才是在这道德数轴上的中间点这个位置。
因为上帝造人是照着神的形象造的，何为神的形象呢？一般都是根据【弗4：24】来解释神的形象说：“并且穿上新人，这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。”
根据这一节经文来解释神的形象，那就是照着神形象所造的人，是一个有真理、仁义、圣洁的人，这样解释的人这都是没有认真仔细思想这节经文，因为保罗在【弗4：24】这里所提到的乃是在基督里新造的人。他说得很清楚，因为他论到24节的时候，乃是承上启下来看本段经文，那你就知道他所对应的是22节所说的：“脱去你们从前行为上的旧人。”然后说：“穿上新人。”
这意思就是指着一个真正借着信心与主联合，与主同死、同葬、同活，在基督里成为新造的人。而这一个在基督里新造的人，乃是一个有真理、仁义、圣洁的人。但这并不是说在理解起初上帝造人是照着神的形象造的，就是指着这节经文所说的,不能够参考【弗4：24】。，其实我们可以借着这一节经文作为参考来了解亚当在堕落前，他既然是照着神的形象造的，我们应当如何理解神的形象呢？可以参考【弗4：24】，就是指着真理性、仁义性、圣洁性，这狭义的三个方面。
但这并不是说起初被造的亚当就像在基督里重生得救的人一样，有真理的仁义和圣洁。如果起初被造的亚当有真理的仁义和圣洁，那他就等于是一个已经重生得救的人了。所以亚当在堕落之前，用就其那一个道德的数轴来作比喻的话，亚当乃是处于道德的中性的零点上，他既不在负数里，也不在正数里。
但是他是照着神的形象造的，意思是他具有“真理性、仁义性、圣洁性”，意思是具有这三个方面的功能，但他自己本身还没有拥有真理，也没有拥有仁义和圣洁，他只是跟动物不同，因为动物在这三个方面完全无能，因为它不是照着神的形象造的，不具有真理、仁义、圣洁这三个方面的功能，它就无法去获得真理、仁义和圣洁。
上帝不仅把人造成具有这三大功能的人，并且上帝也把道德的律法刻在人的心里，使具有真理性、仁义性、圣洁性的人可以照着上帝置于人心中的那道德的律法或者叫作公义之相、圣洁之相去生活。因为他具有这三个功能，要求他去照着公义之相、圣洁之相去生活。当他这样去生活的时候，他就拥有神在律法中启示给人的公义、圣洁和爱。而这公义、圣洁、爱的本体就是基督。
因此，当照着神形象所造的人，具有着三大功能的人，照着公义之相、圣洁之相去生活，他就赚得了公义、圣洁和仁爱，他赚得了就拥有了，他拥有了，就是在公义、圣洁、仁爱上与主基督拥抱、联合成为一体。
不过，上帝在行为之约里对亚当的吩咐，乃是让人自己去努力完成，赚得永生，也就是靠着人自己的努力、人的行为去获取永生。而起初被造的亚当，他就是在这道德数轴的零点上，他既不在不听从神诫命的负数里，也不在听从神诫命的正数里。上帝就是对那起初被造的处于零点上的亚当说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”
那意思就是你如果能够听从神的诫命，尽心、尽意、尽力、尽性地为爱神而遵行神的诫命，吃园中各样树上的果子，你就赚得永生；。如果你不听从神的诫命，而是违背耶和华的诫命，吃了分别善恶树上的果子，也就是神在律法中禁止的，那么你就犯了罪，而罪的工价就是死。
所以亚当被造就是造在这十字路口，他具有真正选择向左向右的自由。上帝对那具有真正自由选择的亚当说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”
第四点，我们就知道结果在创世记第3章，人类的代表亚当代表那些凡是从亚当按常理而生的，所有的人，就违背了行为之约。在那道德数轴的零点上选择了不听从神的诫命，违背了神的诫命，背离了上帝，违背了行为之约。所以就从原有的起初被造的那在道德零点上的状态中堕落了，堕落到哪里了呢？就是堕落在不听从神诫命的负数里，向着极端的负数的方向，背离上帝而加速前行，直至最终灭亡。
那么在这种情况下，上帝跟人立的行为之约是不是从此就撤销了、废除了呢？完全没有。如果上帝因着人已经在行为之约里的堕落，背离上帝，然后就把行为之约废除或撤销的话，那么那堕落的世人、在罪中的人就不需要为行为之约承担罪的责任。
所以上帝在人堕落前与人立了行为之约，即使人犯罪堕落了神，神也没有撤销这行为之约。因此，对于那在亚当里堕落的这所有的人，他们天天都在行为之约的咒诅之下，在公义的上帝面前有不可推卸的责任，并且在这里面活着的人，他们越来越不想死，越来越想获得那了永远的生命，因为他们知道死亡之后将要进入灭亡。
正如那没有信基督，没有重生得救的人，。你可以看到每一个人死的时候都是瞪着眼睛，恐惧战兢地说：我不想死。原因是什么呢？因为在死到临头的时候，他们就已经知道自己死后要去的地方比今世所在的这世界更痛苦，所以他们不想死，不想去那个地方。
因此人生到这个世界上之后，是越活就越不想死，就越想着活到永永远远。那你如何才能活到永永远远呢？因此，他们既然是已经在亚当里堕落，在道德的数轴上活在了不听从上帝诫命的负数里，并且是背离零点，远离零点，。那么当他们既然想获得生命永远活着，因此仍旧为自己定下了一个最高的目标，那就是我能不能走回头路，以至于完全不犯罪。如果我能够达到完全不犯罪，回到零点，许许多多读过圣经的人都是盼望着，如果我们能够不犯罪，再回到伊甸园，那就好了。
其实不要说你做不到，即便是你做到了，你不犯律法所禁止的了，那最多也就是回到零点上，回到亚当堕落前钱起初被造的状态中，但是这一个状态是仅仅在堕落前的人身上才拥有的。我们既然在亚当里已经堕落，就不可能再回到零点上。
人只有这一个，想回到零点上，回到伊甸园的这种想法，但是没有一个人能做得到，因为人在这道德数轴的负数里，就如同活在沼泽地里，你越是挣扎，就陷得越深，就加速了自己的灭亡。你不挣扎也是灭亡，挣扎也是灭亡，这就是罪人的结局。
所以我们常说的在律法之下，就是指着这些人从起初被造的那一个状态中堕落了，落在了律法的禁令之下，天天在上帝律法的禁令下而挣扎，想着达到完全不犯律法禁止的，不仅一点也做不到，反而是因着挣扎而越陷越深。
这就是一个在律法之下生活的人，就如同一个人因犯罪而进了监狱。你在监狱里无论怎么挣扎，都是在监狱里。你无法靠着自己的挣扎而走出监狱之外，因为你已经是在罪中，在律法之下被定罪。
第五点，如果我们在亚当里都是一个已经堕落在律法之下的人，那么基督既然救赎了我们又是怎样地救赎呢？就是把那些在亚当里堕落活在律法之下的人救出来。就如保罗在【加4：4-5】所说的，他说：“及至时候满足，神就差遣他的儿子为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。”
这节经文就清楚地告诉我们，主耶稣基督道成肉身就是生在律法以下，目的是要把那些在亚当里堕落、生在律法以下的人赎出来。而那些在律法下的人，就是在罪中的人，在律法之下，或者在罪中的人，他就是在作罪的奴仆。因为他们天天在律法的禁止方面而挣扎，并且干犯上帝在律法中所禁止的，所以他们干犯律法所禁止的就证明了他们乃是罪的奴仆。
因此，主耶稣在【约8：31-36】对信他的犹太人说：“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒。你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”他们回答说：“我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有作过谁的奴仆，你怎么说‘你们必得以自由’呢？”耶稣回答说：“我实实在在地告诉你们：所有犯罪的，就是罪的奴仆。奴仆不能永远住在家里，儿子是永远住在家里。所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”
这段节经文就清楚地告诉我们，在亚当里堕落的所有的人都是罪的奴仆，都是活在律法之下，而主耶稣基督就是生在律法之下，要把律法以下的人救赎出来。然后【约8：36】说：“天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”
原来基督乃是拯救我们，把我们从罪中释放出来，从律法的捆绑中释放出来，把我们带入到恩典之下。一个在恩典之下的人，也是在基督里得自由的人，这自由是真自由。这真自由与起初亚当被造在零点上选择善和恶的那中性的自由又有何区别呢？
因为起初被造的亚当在道德数轴的零点上，那中性的自由，他既可以选择善，也可以选择恶。然而我们在基督里的真自由，乃是把我们从一个在道德数轴上的负数里直接迁入到了听从神律法的正数里，这就是在恩典之下，在恩典之下就不在律法之下。
在恩典之下的人，就是一个在基督里有真自由的人；，一个在基督里有真自由的人，也是一个有了重生的心，而为爱上帝能够爱祂的律法。上帝在律法中所吩咐的，就成了重生之人、蒙恩之人在基督里自由生活的准则。
因为一个借着基督的救赎，已经被迁入到恩典中的人，乃是在基督里新造的人。而一个在基督里新造的人，就是借着信心，与主联合的人，一个借着信心，与主联合的人，就是一个拥有基督的人。一个拥有基督的人，也就是拥有那道路、真理、生命的人。
所以这样的人在基督里就是新造的人，有真理的仁义和圣洁，不像堕落前的亚当，仅仅有这三个方面的功能，而我们却是真正拥有了这三者，也就是拥有了基督。当一个真正拥有基督的人，神在律法上说要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神，并且为爱神而爱人如己。
新约的雅各就在【雅2：8】称这律法叫作“至尊的律法”。他说：“经上记着说：‘要爱人如己。’你们若全守这至尊的律法才是好的。”
因为这是上帝在律法中所吩咐的。，一个被基督救赎，从律法之下带入到恩典之下的人，他不是仅仅活在律法的禁令中去挣扎，而是活在被圣灵重生的生命，心甘情愿地活在这至尊的律法中。
【雅2：12】又说：“你们既然要按使人自由的律法受审判，就该照这律法说话行事。”这律法又被称作“使人自由的律法”，那就表明一个真正蒙恩重生得救的人，乃是在恩典之下的人，在基督里的人，是一个有真正的自由的人。而一个真正自由的人，也是一个照着这自由的律法而尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己这样生活的人。
第六点，既然我们明白了一个真正重生得救的人就是在恩典之下的人，而在恩典之下就不在律法之下。但这并不能得出结论说：律法与恩典是对立的。这就如在监狱里是不自由的，在家里是自由的，因此在家里与在监狱里是对立的，但是家加和监狱并不是对立的，乃是一致的。因为如果没有监狱把坏人都圈起来，你就没有在家中平安而自由的生活，所以监狱与家并不对立，也不冲突，乃是一致的。
但是一个人如果在监狱里与在家里，这二者是对立的。所以说在监狱里是不好的，但不等于监狱不好，应当把“监狱”与“在监狱里”加以区别。同理，在恩典之下就不在律法之下，不能说律法与恩典是对立的，而是在“律法之下”与“在恩典之下”是对立的。
然而在律法之下是不好的，不等于律法是不好的。保罗说：“律法是圣洁、公义、良善的。”所以律法是好的，但在律法之下是不好的。
既然我们已经是一个在恩典之下的人，那请问一个已经在恩典之下的人，假如果他已经在基督里了，但是我们又知道一个在基督里的人，并不能在今生完全达于成圣，我们在成圣之路上仅仅是刚刚开始，这就说明在我们的生活中还会经常犯律法所禁止的。
那么假如果你违背了神的诫命，犯了神在诫命中所禁止的，那也就是这段圣经当中所说的：“你们若不听从耶和华你们神的诫命，偏离我今日所吩咐你们的道，去侍奉你们素来所不认识的别神，就必受祸。”
那你就要想一想，【申11：28】，如果是对于一个已经在恩典之下的人说这话，那就说明：如果你犯了罪，就应当承担罪的责任。并且这个罪就是你犯的，你不能说我已经是在基督里了，是基督叫我犯的。
保罗在【加2：17-21】说：“我们若求在基督里称义却仍旧是罪人，难道基督是叫人犯罪的吗？断乎不是！我素来所拆毁的若重新建造，这就证明自己是犯罪的人。我因律法，就向律法死了，叫我可以向神活着。我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，他是爱我，为我舍己。我不废掉神的恩，义若是借着律法得的，基督就是徒然死了。”
这一段经文保罗已经清楚地告诉我们，一个重生得救在基督里的人，即使我们软弱犯罪跌倒，但是这绝对不是基督叫我们犯罪，乃是我们在亚当里所残留的罪性。这旧人虽然已经与主同死、同葬死了，。虽然现今是与基督一同活着，但是这罪的残余、这罪的惯性还依然影响着我们的生活。
因此犯罪的就是自己犯的，应当为自己所犯的罪承担罪的责任。然而，我们所行的义就不是我们行的。因为一个在亚当里堕落的罪人，丝毫的善也不能行。既然丝毫的善也不能行，那么我们今天既然已经信主耶稣基督而行善，那就说明这善行绝对不是我们自己的，而是因着因信与主联合，是基督在我里面所行的，我们应当把这荣耀归给救赎我们的主耶稣基督。
所以我们一定要搞清楚，罪的事情都是我们因在亚当的堕落而有的罪性。这旧的性情、罪的惯性，罪的残余使我们仍然犯罪，而善的事情，义的事情都不是我们做的，而是住在我们里面的基督做的。
正如【约一2：16】所说的：“凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。”
我们不能够把罪的事情归到神那一方，应该归给魔鬼、世界以及我们自己的私欲，就是归给自己。【雅1：13-17】也说：“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引、诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。我亲爱的弟兄们，不要看错了。各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的，在他并没有改变，也没有转动的影儿。”
这些经文都已经清楚地告诉我们，凯撒的物，当归给凯撒，神的物，当归给神。什么是人的责任，我们就应当为自己所犯的罪承担全部的责任。什么是神的恩典，我们就应当把荣耀完全地归给那救赎我们的主耶稣基督，也是归给那独一的三一神。
所以【申11：26-32】的这一段，摩西在这里所讲的：“你们若不听从耶和华你们神的诫命，偏离我今日所吩咐你们的道，去侍奉你们素来所不认识的别神，就必受祸。”那意思就是你们应当为你们的罪承担责任。上帝爱你们的话，就会管教你们，使你们悔改归向祂。
27节说：“你们若听从耶和华你们神的诫命，就是我今日所吩咐你们的，就必蒙福。”但是我们一定要知道，我们之所以能听从，那是因为我们属灵的耳朵已经被开通，我们属灵的眼睛已经被打开，我们死在罪恶过犯中的这一个人已经蒙了得主的恩典，与主同死、同葬、同活，成为新造的人。
如果我们清楚了这一点，也就知道摩西在【申11：32】所说的这句话的意思，。他说：“你们要谨守遵行我今日在你们面前所陈明的一切律例、典章。”这里所说的“谨守遵行”就是让我们带着感恩的心，为爱上帝的心而谨守祂的律法。正如一个当兵的上前线打仗，若是带着保家卫国、爱国爱民的心去打仗，他的心态与那些雇佣兵去打仗的人心态完全不同。
如果我们是真的爱上帝，爱祂的国，爱祂的教会，爱祂的百姓，那么，我们就会因着这爱而谨守遵行神的律例典章，这样的人就一定是主耶稣基督在马太福音第5章论到八福的时候所说的人，那八福就是给这样的人所预备的。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你将这清楚的话赐给我们，使我们能够带着感恩的心在你面前侍奉你。天父，我们也知道我们因着在亚当里堕落的那旧的性情，我们在生活中也是常常软弱，常常犯罪，虽然已经蒙恩得救，然而我们仍然有着悖逆的本性，私欲的牵引以及魔鬼撒旦的诡计，加上牠借着世界的引诱，以至于使我们常常偏离你的道。天父赋，我们就恳求你借着那真理的圣灵常常督促我们，引导我们，正如你在经上所说：‘圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事’；为此，我们就恳求你借着圣灵的大能和你自己的真道来校正我们，引领我们，使我们行走在合你心意的正路上，能够向着标杆直跑，真的成为一个荣耀你的器皿。天父，求你在我们这软弱的人身上彰显你的大能，成就你的美意。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第12章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
