亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第12章。，12-14章都是论到第三条诫命，第三条诫命就是【申5：11】所讲的内容——不可妄称耶和华你神的名，因为妄称耶和华名的，耶和华必不以他为无罪。这三章接下来12-14章也就是在谈论这第三条诫命如何应用于生活中的指导原则。
有关申命记如何为十条诫命给予合理的标准的分配，就比方第一条诫命包含着哪几章，？第二条诫命包含了哪几章，第三条诫命包含哪几章，这样一一的对应，其实并没有一个标准的、对应的分法。
因为前面我们就已经分析过关于十条诫命如何分，犹太人、天主教以及宗教改革后的基督教的分法对于十条诫命如何划分，这十条就不统一。因为圣经只是把这一堆的内容写在了两块法版上。同时圣经也提到了，这些话就是神给以色列人的十条诫命，但圣经并没有对这十诫实际一一的、给予详细的、清楚的分类。所以，大家读圣经的时候就对这两块法版所记之内容如何分为十诫就有了不统一的看法。
如果连十诫都有不统一的看法，那么对于申命记中有关这十条诫命的指导性原则，也就不可能会有统一、标准的方法，尤其是有关第一条和第二条诫命。
我们有没有注意到，犹太人并没有把这两条诫命分开，而是把它当作是第二条诫命。因为他们认为序言是第一条诫命，我们所说的第一、第二条诫命就是犹太人的第二条诫命。当我们读到前面申命记第6-11章的时候，有没有注意到这一大段所讨论的内容的的确确关系非常密切切。
因为我们所认为的第一条诫命主要是讨论如何在生命中去爱上帝，而第二条诫命所讨论的乃是如何从心里尊崇上帝，这一个，在生命中爱上帝以及从内心里面尊崇上帝，本身就有着非常密切的关系。
但是如果我们若能仔细研究的话，它还是有很大区别的，一个是关乎到我们的生命中如何爱上帝，一个是关乎到我们的内心如何尊崇上帝。而这第三条诫命所着重的是不可妄称耶和华你神的名。
如果把生命方面的、内心方面的以及口中所说的这三个方面加以区别和对比，那你就会发现第一条诫命、，第二条诫命、，第三条诫命是一个由内向外的发展次序。
所以这十条诫命首先就是从最内在的生命开始，再谈到内心的动机。现在第三条诫命谈到口中，第四条诫命当守安息日为圣，就是讲到了敬拜上帝的具体时间。然后到了后六条诫命就是在谈论我们如何在生活当中，在肢体的方面来有行动地侍奉上帝。
所以这前四条诫命可见就可以分为两个部分。第一、第二条诫命是关乎内在的。第三、第四条诫命是关乎外在的。我们今天读第12章，它就已经进入到了第三条诫命，主要是讨论到较外在的方面。
而这一章圣经内容又比较多，很难分出简单的几个段落，几个要点，而是一章比较复杂的涉及到有关敬拜方面的多项内容，所以我想在这里就简单给大家提出九大要点供弟兄姊妹参考。
第一点也就是第1节，这里提到说：“你们存活于世的日子，在耶和华你们列祖的神所赐你们为业的地上，要谨守遵行的律例、典章乃是这些。”这就表明以下的内容主要是讨论律例和典章。
前面我们已经多次讲过，律例所着重的是前四条诫命的礼仪律，典章所着重的是后六条诫命的民事律。既然这里已经开始谈论第三条诫命，因为第一、第二条诫命是内在的，第三、第四条诫命才是礼仪律的外在部分。所以这里所说的律例乃是指着有关敬拜方面可见的礼仪，典章，也是人与人之间相处的具体可见的生活原则。
既然这律例、典章是指着前四条诫命可见的礼仪律以及后六条诫命可见的民事律，那就说明这第1节所说的“律例、典章乃是这些”，不是单单指着12章，乃是包含了12-26章所涉及到的那可见的礼仪律以及可见的民事律。
第二点也就是2-4节，他在这里说：当你们到了迦南地，赶出迦南地那七族的民之后，就要毁坏那地的各种的偶像，拆毁他们的祭坛，打碎他们的柱像，用火焚烧他们的木偶，砍下他们雕刻的神像，并将其名从那地方除灭。第4节说：“你们不可照他们那样侍奉耶和华你们的神。“
前面我就强调过这一点，这经文并不是让我们学习一种恐怖主义。所谓的圣战精神，到处打砸抢，并非是我们成为这样的人民。因为在圣经以及使徒们身上都没有看到他们这么做。上帝在这里所吩咐的主要是讲什么呢？
因为祂在这里重点所强调的是，当你们到了迦南地，在那里长期居住的时候，就要这么做。这就好比我们今天买了一套二手房，要住进这个房子。当你进到这房子之后，墙上有雕刻的偶像或者迷信的画像，即使装修得的再漂亮，那我们买了这个房子住进去之后，要不要把这些偶像除掉呢？
所以你就不要心疼这装饰多么美丽，也不要考虑你重新再装需要花多少的钱，也不要考虑铲除、拆掉需要费多少的力气，这一切都不用考虑，应当毫不犹豫地除掉这一切的偶像，然后以合乎圣经的方式来重新装修。
这不要说是买的房子，就算是你租的房子，如果有各样的迷信的东西，偶像的东西，是不是也要将它除掉？如果房东不同意除掉，宁可不租那个房子，这是不是我们都应该能够理解的？
因此，在这里2-4节所讲的就是指着当他们到了迦南地赶出那七国的民，你们要在那里长期居住的时候，就应当这样清理迦南地，使迦南地这一块长期居住的地方，在偶像崇拜的事情上要成为一块儿干净清洁的土地。
第三点也就是5-7节，特别是在第5节提到说：“但耶和华你们的神从你们各支派中，选择何处为立他名的居所，你们就当往那里去求问。将你们的燔祭、平安祭、十分取一之物，和手中的举祭，并还愿祭、甘心祭，以及牛群羊群中头生的，都奉到那里。”
这里特别提到了上帝要“选择一个地方立为他名的居所”，因为第三条诫命是不可妄称耶和华你神的名，所以上帝要为祂自己的百姓选择一个地方， 。而“立为一位他名的居所”，不像2-4节外邦人献祭随着自己的意思，然而上帝却让以色列人不可照他们那样侍奉耶和华，而是按照上帝为他们所设定的一个地方，也就是立为一位神名的居所，让祂的百姓到那里献祭。
既然12章的重点是进入到第三条诫命——不可妄称耶和华你神的名，那么，第5节这里所说的“选择一个地方立为他名的居所”，就这一句话、这一个意思在申命记12章就有六次出现。
一个是第5节，这里所说的“选择何处立为他名的居所”；第二处是11节提到说“耶和华许愿献的一切美祭，都到奉到耶和华你们神所选择要立为他名的居所”；14节也提到说“惟独耶和华从你那一支派中所选择的地方，你就要在那里献燔祭”；第18节也说“但要在耶和华你的神面前吃，在耶和华你神所要选择的地方”；第五处就是21节：“耶和华你神所选择要立为他名的地方。”第六次也就是26节说：“只是你分别为圣的物和你的还愿祭，要奉到耶和华所选择的地方去。”
这就清楚地让我们看到上帝已经向祂的百姓启示了敬拜的原则，那就是上帝要设定一个地方，使祂的百姓在那里，也就是神立为他名的居所，在那里向上帝献祭来敬拜上帝。
在旧约当中，在他们还未进入迦南地的时候，乃是以会幕为中心，约柜在哪里，会幕就会支直搭在哪里，因为至圣所的约柜是敬拜的中央位置。这会幕成为后来耶路撒冷的圣殿，而这耶路撒冷的圣殿就指向了新约耶稣基督里。
所以到了新约【约4：21-24】，主耶稣跟撒玛利亚妇人的谈话中就说：“妇人，你当信我，时候将到，你们拜父也不在这山上，也不在耶路撒冷。你们所拜的，你们不知道，我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。时候将到，如今就是了，那真正拜父的要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”
这一段圣经中所说的“诚实”在原文中就是“照着真理拜祂”，而照着真理拜祂意思就是要照着上帝所指定的方式，按照祂所吩咐的来敬拜上帝，不可以按照自己的意思，像外邦人那样想怎么献就怎么献，想怎么拜就怎么拜。这在敬拜上来讲，保罗就称这样的敬拜叫作私意崇拜。
因此，从旧约到新约，虽然在旧约有固定的形式和固定的地方，。到了新约却没有固定的地方，但是新旧约时代却启示给我们一个共同的原则，那就是要用心灵照着上帝在圣经中所吩咐的来敬拜上帝。
第四点也就是8-14节。在这段圣经中，重点是强调了各种礼仪，比如11节说：“那时要将我吩咐你们的燔祭、平安祭、十分之一物，和手中的举祭，并向耶和华许愿献的一切美祭，都奉到耶和华你们神所选择要立为他名的居所。”
既然在上一段上帝为以色列人设定了一个地方，就是称为他名的居所，因为上帝并不真的住在圣殿中，也不住在会幕里。因为天和天上的天尚且不足祂居住，我们又能为祂造何等的地殿宇呢？
因此，凡地上的会幕以及后来的圣殿，它都是天上那圣所的影像，天上的圣所才是本体，就是主耶稣基督。到了新约，既然主耶稣基督道成了肉身，来到了我们中间，那圣殿所预表的就是基督的身体。
当上帝说祂也要住在圣殿里，就是要住在主耶稣基督的身体里，而主耶稣基督的身体就是由有那些重生得救的人的他们的灵魂所组成的。因此，也就等于说，上帝愿意住在祂的圣殿里，就是愿意住在所有重生得救之人的心里。
如果说我们要到神的圣殿里，就是在圣灵里，在基督里，也就是在那属灵的圣殿里敬拜。既然这圣殿我们已经明白，就是指着神的无形教会讲的，而无形教会乃是由有形教会所象征的。正如前面我曾经给大家讲过的，家虽然是有家人组成，但是那房子就代表着这一群人所居住的地方，那个房子就是你们这些家人所象征的一个象征物。
因此，地上的圣殿就是神名的居所，不是神的居所。，那我们的奉献、敬拜要在哪里呢？在旧约中，预表着敬拜的旧约的献祭就是要到神所选择立为他名的居所，在那里向耶和华献祭。
因此，第14节就清楚地说到：“惟独耶和华从你那一支派中所选择的地方，你就要在那里献燔祭，行我一切所吩咐你的。”所以在8-14节这一段里面提到的各种的献祭，它就是预表着主耶稣基督，同时也对等于新约教会我们当如何礼拜，敬拜上帝。
因此，在这一段的教导中就是告诉我们，在旧约中，既然要到上帝所选择立为祂名的居所，到那里献祭，那就意味着我们今天新约教会的基督徒就应当在基督里，用心灵按着真理来敬拜上帝。
第五点也就是15-18节，论到不可吃血。15节提到说：“然而，在你各城里都可以照耶和华你神所赐你的福分，随心所欲宰牲吃肉，无论洁净人、不洁净人都可以吃，就如吃羚羊与鹿一般。只是不可吃血，要倒在地上，如同倒水一样。“
神禁止以色列人不可吃血的一个重要的理由，那就是【创9：4】所说的：“惟独肉带着血，那就是他的生命，你们不可吃。”不论是人还是动物，圣经已经清楚地告诉我们，人肉体的生命就是隐藏在人的血液里，这生命就是肉体的生命。
既然人或者动物的肉体的生命是在血液里，那么这人或者动物的各种习特性也就在血液，比如某一类的动物比较凶残，而它的生命是在血液里，如果一个人经常带着血吃某种动物的肉，他吃多了，毫无疑问就会沾染那动物的性情。如果是放过血，仅仅吃肉，他就没有影响。如果是带着血吃池就会受到影响。
因此，一个人如果在吃血方面不注意，他就会受到各种动物那生命习性的影响，使人肉体的生命变得越来越像动物，尤其是那血是生的或者半生不熟的，影响就更为严重。如果生的血影响是最严重的，半生不熟的血，影响会稍微小一点，但这不等于说完全煮熟的血就丝毫影响都没有，只是程度不同而已。
既然重生得救的基督徒乃是与主联合成为一灵 ，不仅仅是让我们有基督那属灵的生命，神也愿意我们在地上生活的时候，使我们肉体的生命越来越像基督，使我们活在肉体中的生活，也就与基督的性情有份，使我们可以在生活中活出基督，见证基督。
如果吃动物的血，这人就在他性情的各方面越来越像动物，他怎么能够活得越来越像基督呢？所以，当圣经吩咐祂的百姓不可吃血，毫无疑问一定是为着祂百姓的益处，使我们可以学基督的不受动物各种习性的影响，使我们越来越能够像基督谦卑、柔和、如何忍耐，在各方面都能够越来越像基督。
第六点也就是第19节。这里说：“你要谨慎，在你所住的地方永不可丢弃利未人。”既然每一个重生得救的人在基督里都是服侍基督的，就像利未人一样。然而，在有形教会里，利未人所对等的也就是教会中的那些全时间服侍的传道人。
这一节经文至少让我们看到，在有形教会里像利未人这样全时间服侍的传道人，乃是不可或缺的，是重要的，表明我们应当重视培养更多全时间服侍的传道人。
第七点也就是20-28节，这一段虽然也谈到了像上面所说的肉带着血不可吃，就像23节所说的：“只是你要心意坚定不可吃血，因为血是生命，不可将血与肉同吃。”
这里所谈到的虽然就像上面所谈的内容差不多，但是这一段的重点却是集中在28节：“你要谨守听从我吩咐的一切话，行耶和华你神眼中看为善、看为正的事，这样，你和你的子孙就可以永远享福。”
表明祂让我们要学习谨守听从神所吩咐的一切话，要行耶和华眼中看为善，看为正的事，而不是我们自己以为善，以为正的事，而是要行耶和华眼中看为善，看为正的事。那就表明神的百姓都应当有属灵的分辨力。
第八点也就是29-31节，意思是这一段重点所教导的乃是让祂的百姓在迦南地除灭异教的恶俗，就不仅仅是要除掉他们的偶像，也要除掉他们因他们的文化习俗所流传下来的那些虚妄、恶俗。就像30节所说的：“那时就要谨慎，不可在他们除灭之后，随从他们的恶俗，陷入网罗，也不可访问他们的神，说：‘这些国民怎样侍奉他们的神，我也要照样行。’”
在这一段里面所讲的跟前面2-4节所讲的，区别是在于前面所强调的是除去偶像，这里所说的是不要随从异邦宗教的恶俗，因为这恶俗与迷信有密切的关系。
根据罗马书第1章，我们可以知道各民族的恶俗都是来自于他们民族的文化，而他们民族的文化都是来自于他们的宗教，而他们的宗教都是来自于他们所迷信的偶像。简单地说，也就是有什么样的迷信，偶像崇拜，就会有怎样的宗教，有怎样的宗教就会产生怎样的文化，有怎样的文化就必然会产生怎样的社会现象。
所以在29-31节，就是要让祂的百姓在迦南地不可随从异邦宗教的恶俗，也就是因他们的文化而导致的各种不良的社会现象。因为人很容易在这一方面忽略，说“我并不参与他们的偶像崇拜活动，但是文化是有价值的”。
那么，在文化交流方面，很容易就会受到那些产生于偶像崇拜的文化所带来的恶俗之影响。，所以在现今的教会里也常常看到这种情况，。很多的人在偶像崇拜上是谨慎的，但是在各种风俗面前却不小心不谨慎，很容易就妥协，受世俗的影响，岂不知这世俗的各种文化都是与迷信宗教有关的。
最后第九点，也就是32节，这32节就是确定了什么是照着上帝所吩咐的来敬拜上帝呢？32节说：“凡我所吩咐的，你们都要谨守遵行，不可加添，也不可删减。”就确定了合神心意的敬拜，规范性的敬拜，乃是照着上帝在圣经中所启示我们的，既不加添，也不删减，完全照着上帝所吩咐的来敬拜上帝，才是上帝所喜悦的。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你，感谢你为你的百姓给予这样清楚的教导。不论在旧约还是新约，虽然我们看到形式不同，但是借着你真理的圣灵来引导我们，使我们可以看到字里行间背后，你给予我们的共同的原则就是叫我们在圣灵里，在基督里，用你重生我们的生命、心灵，在基督里、，在圣灵里照着你吩咐我们的真理的原则来敬拜你，才是讨你喜悦的。天父，我们向你献上感恩，我们是何等的地一群人，竟然被你这样引导，被你这样启示，被你这样教导，使我们能够照着你的心意行。天父，我们恳求你就借着你真理的话语不断地引领我们，使我们在敬拜上讨你的喜悦，在敬拜上能够真的发自内心地的尊你的名为圣，不但教我们尊你的名为圣，也甚愿普天之下所有的人都能够离弃偶像，信靠基督，在基督里敬拜你。因为惟独在基督里的敬拜才能够真正地尊你的名为圣。我们恳求你也怜悯我们这一个民族，怜悯我们这个国家，使我们所有的中华民族都能够被福音更新,离弃偶像和祖宗所流传下来那虚妄的罪，使我们这个国家所有的人都能够信靠基督，接受基督作救主，来过尊你名为圣的生活；也甚愿我们的儿女、亲朋好友都能够尊你的名为圣。求你怜悯我们这个民族，怜悯我们这个国家，怜悯这个世代的人。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第134章。
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