亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第13章，借着这一章圣经，我来给大家简单分享四个重点。， 就其申命记第13章可以分成三个自然段，因此也就从这一章圣经先讲三个重点。
第一点也就是第一段1-5节，论到假先知及其教训。在【申13：1-4】这么说：“你们中间若有先知或是作梦的起来，向你显个神迹奇事，对你说：‘我们去随从你素来所不认识的别神，侍奉它们吧！’他所显的神迹奇事，虽有应验，你也不可听那先知或是那作梦之人的话。因为这是耶和华你们的神试验你们，要知道你们是尽心尽性爱耶和华你们的神不是。你们要顺从耶和华你们的神，敬畏他，谨守他的诫命，听从他的话，侍奉他，专靠他。”
今天我就不再强调和解释这里所说的“尽心尽性爱耶和华”、“侍奉他，听从他”、“谨守他的诫命”、“专靠他”这些词，因为前面已经对这些词都作过解释。虽然摩西在每一章几乎都在强调这些词，但是对于我们读圣经的人来讲，如果我们明白了这些词的意思之后，你读的时候自然就会从心里重视神借着摩西所讲的这些话那真实的含义。
所以从这第一段就明显地可以看得出，这里是论到假先知。毫无疑问，我们从本段圣经中可以清楚地知道，假先知也是能够行神迹奇事或者借着作梦交鬼通灵。这不仅仅旧约有这样清楚的教导，新约也有清楚的教导。
在【太24：24】主耶稣就说：“因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事。倘若能行，连选民也就迷惑了。”在【帖后2：9】也论到那假先知说：“这不法的人来是，照撒但的运动，行各样的异能、神迹和一切虚假的奇事。”
因此，不论旧约还是新约，圣经都已经清楚地告诉我们，有假先知，甚至可以行神迹奇事来迷惑上帝的百姓。为此，使徒约翰就在【约二1：10】说：“若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安。”可见，假先知是从旧约到新约，甚至到基督二次再来，常常会作这样的迷惑人的工作。
假先知他们的目的是什么呢？在【申13：2】说：“我们去随从你素来所不认识的别神，侍奉它们吧。”这就表明他们的诡计主要是让上帝的百姓远离上帝，去随从别神，侍奉别神深。请问除了那独一无二的、又真又活的三一神之外，还有别神人吗？
这里所说的别神其实就是那不是神的当作神，就是偶像。因此整本圣经都是在向我们启示那独一无二的又真又活的三一真神，乃是那一位创造天地的主，是那一位拯救罪人的主，是那一位带领以色列人出埃及、过红海的上帝，是那一位公义、圣洁、仁爱、怜悯的上帝。
如果我们借着前面已经读过的圣经，就已经能够认识到这一位上帝乃是灵。为什么说是灵呢？因为祂是公义、圣洁、仁爱。因此论到这样的神，就其本质来讲就是个灵，灵的意思，乃是非物质的，是用肉眼不能看见的。
但是假先知却是引诱人去随从别神，或者说随从假先知去侍奉偶像。他们所敬拜的神、侍奉的神都是用肉眼可见的，乃是受造物中的一种。
所以圣经启示我们，是要让我们敬拜那创造宇宙万物的上帝，而假先知乃是引诱人去敬拜侍奉那受造之物。正如保罗在【罗1：21-25】所说的：“因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙；将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。所以神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。他们将神的真实变为虚谎，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可称颂的，直到永远。阿们！”
本来申命记第13章是论到第三条诫命的，但是我们现在在读其内容的时候，似乎这里所讲的好像是论到第二条诫命的，这又是怎么回事呢？
其实只有系统神学或者要理问答是比较有逻辑的归纳与整理了诫命的每一条，好像第一条就是第一条，第二条就是第二条，似乎条与条之间并没有紧密的关系。然而我们从圣经中来看的时候，实际上它并不是这样严格地区分，因为这十条诫命乃是从心中的那一个律法派生而出的十条。
所以就其本质来讲，这十条本来就是一条。所以说虽然可以把它看作是十句话，分为十大类，但是我们不能够把条与一条之间看成好像看成是完全无关的、独立的十条。并且人在犯罪的时候，他犯一条的同时，其实也犯了别条。
就比如说：当一个人犯了偷窃的罪，其实同时他也犯了不可起贪心的第十条，同时他也犯了第一条诫命，因为他做这事没有爱上帝，没有敬畏上帝。所以说在人犯罪的时候，并不是说犯了某一条就是某一条，实际上人仍在犯一个罪的时候，同时犯了多条诫命。
所以在申命记第13章，虽然它是在论到第三条诫命，但是同时也包含着第二条诫命以及第一条诫命。因为在这里所论到的假先知引诱神的百姓去随从别神的时候，那实际上就是刚才我们所引用保罗在【罗1：21-25】的话，因为假先知造偶像、拜偶像，把那不能朽坏之神的荣耀归给受造之物，其实就是在妄称耶和华神的名。所以当这样来妄称耶和华神名的时候，同时也犯了造偶像、拜偶像、侍奉偶像的第二条诫命，以及不敬畏神、不爱神的第一条诫命。
另外我们也要想一想，为什么神许可假先知甚至可以行神迹奇事，或者借着作梦交鬼，预卜未来而迷惑神的百姓呢？上帝为什么容许魔鬼撒但如此猖狂呢？
在第3节有答案，这里说：“因为这是耶和华你们的神试验你们，要知道你们是尽心尽性爱耶和华你们的神不是。”原来上帝是要试验祂的百姓。正如亚当、夏娃在伊甸园里，魔鬼能够借着那一条蛇靠近夏娃。其实同一个道理，就是为了试验人肯不肯守祂的诫命。
那另一个问题就来了，难道上帝不知道人是不是真的爱祂吗？非要经过试验祂才能知道吗？在【约2：24-25】论到主耶稣就这么说：“因为他知道万人，也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。”
在圣经中多出地方都向我们启示，神是无所不知的。既然神是无所不知的，并且祂也洞察人的内心肺腑，那祂为什么还要试验你们呢？这里的“试验”并不是神不知道，乃是借着试验可以显明人的心到底是怎样的，这样我们自己就知道自己是不是爱耶和华的。
如果不是神试验我们，我们很多的时候都不仅仅嘴里说我尽心尽性爱耶和华，其实我们心里也觉得自己是这样的人，但是只有经过试验才发现，我们到底是不是一个真正地尽心尽性爱耶和华你的神不是，所以试验是为了显明我们这个人是不是真的爱耶和华的人。
“试验”这个词在中文中有时候翻译成试探，有时翻译成试验，但在原文中其实都是同一个词。既然在这里已经清楚地告诉我们乃是神试验你们，可是新约【雅1：13-14】却说：“人被试探，不可说我是被神试探，因为神不能被恶试探，他也不试探人，但各人被试探乃是被自己的私欲牵引、诱惑的。”
既然雅各书第1章已经清楚地说到“神不试探人”，那么申命记13章又说“神试验你们”，这又如何理解呢？所以原文虽然是一个词，但是翻译成中文的时候，有时候翻译成“试验”，有时候翻译成“试探”是有讲究的。虽然是同一个词，但看要用到谁的身上。
如果用到上帝的身神上，那就说明上帝试验人绝非恶意，乃是要显明我们是不是真的爱上帝。并且在试验中，祂也给祂儿女们信心和力量，使他们能够忍受得住。所以“试验”这个词用在上帝的身上，它是善意的，是积极的，是为了训练造就祂的儿女。借着试验，拉近神的百姓与神之间的关系，使祂的百姓更亲近神，更爱神善。
而魔鬼试探人，其动机和目的都是为了陷害一个人，使他们被引诱，远离神，犯罪得罪神，使他们失去信心，不依靠神，背离神。
因此，雅各书所说的“神不试探人”其实真正表达的意思是神不会害人，祂不会恶意地的来试探人或者试验人。如果是上帝来试验人，祂一定是善意的，一定是为了祂百姓的益处。而这一个试验或试探如果是来自于魔鬼的话，牠一定是恶意的。
这就如特种兵被训练的时候，如果这一路放上许多的障碍物，其目的并不是为了绊倒碰死你，而是为了让你成为一个更坚强的、更有素质的超级特种兵。如果是你的敌人在路上为你放上障碍物，其目的就是为了绊倒你、，网罗你。因此在路上的这一个障碍物本身并没有问题，要看这障碍物是谁所设置的。
因此，这一个词用到上帝身上就是试验我们，因为上帝绝不会恶意待祂的百姓。因为前面已经清楚地让我们看到神是如此地爱祂的百姓，而用到魔鬼身上的话，毫无疑问祂就是试探人，陷害人。
第二点也就是6-11节，在这一段中看到不仅仅1-5节有假先知引诱人，使神的百姓随从别神。这里也就是第6节提到了：“你的同胞弟兄，或是你的儿女，或是你的妻，或是如同你性命的最好的朋友，若暗中引诱你，说：‘我们不如去侍奉你和你列祖素来所不认识的别神。’”
这里就让我们看到引诱神的百姓去随从别神的不仅仅是魔鬼撒旦所重用的仆人假先知，甚至牠也动用我们身边的人，最亲近的人，最信任的人。因为在这些人身上，我们常常不设防线，甚至有时候出于爱他们的缘故，也常常会因为爱面子就被他们引诱随从别神。
但是第8节说：“你不可依从他，也不可听从他，眼不可顾惜他；你不可怜恤他，也不可遮庇他。总要杀他。”
正如主耶稣对祂的门徒说：“爱父母过于爱我的，不配作我的门徒；爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒。”因为我们不能忘记了【创3：15】所清楚启示我们的，我们来到这个世界上，被神拣选、被神所爱，被神拯救，我们就是那女人后裔行列中的一员，我们已经是基督的精兵，已经开始了一场属灵的争战。
所以主耶稣说：“你们不要想我来是叫地上太平，我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵。因为我来是叫人与父亲生疏，女儿与母亲生疏，媳妇与婆婆生疏，人的仇敌就是自己家里的人。”
这并不是说信了耶稣之后就要给亲朋好友过不去，乃是因为魔鬼撒旦常常借着我们身边那些还没有信主的这些人，他们被魔鬼利用，处处都在想方设法地陷害我们，使我们随从别神，侍奉别神。
第三点也就是第三段【申13：12-18】。这一段所论到的是什么人呢？13节说：“你若听人说，有些匪类从你们中间的一座城出来勾引本城的居民，说：‘我们不如去侍奉你们素来所不认识的别神。’”
这里所说的“匪类”在原文当中，如果音译的话就是彼列，彼列就是撒旦的别名。在【林后6：15】说：“基督和彼列有什么相合呢？信主的和不信主的有什么相干呢？”这里所说的匪类，其实就是跟随魔鬼撒旦的世人，彼列之子。这彼比列之子也可以被看做是悖逆之子，不法之子，也就是跟随魔鬼撒旦的世人，常常利用各种的风俗、文化、交流、习惯等等来引诱神的百姓去随从别神。
在申命记第13章这三段当中，就让我们看到了我们在今世活着防不胜防地会面对这三大仇敌：假先知、，自己至近的亲属以及跟随魔鬼撒旦的彼列之子，我们常常会在各个方面防不胜防地的被引诱，一不小心就陷在了侍奉别神的大罪里。
第四点也就是我们应当如何对待这三大仇敌。在第5节论到假先知，圣经这么说：“那假先知或是那作梦的，既用言语叛逆那领你们出埃及地、救赎你脱离为奴之家的耶和华你们的神，要勾引你离开耶和华你神所吩咐你行的道，你便要将他治死，这样就把那恶从你们中间除掉。”
论到这样的假先知，乃是要将他治死。论到至近的亲属，暗中引诱你随从别神呢？。在第9节和第10节说：“总要杀他，你先下手，然后众民也下手，将他治死。要用石头打死他，因为他想要勾引你离开那领你出埃及地为奴之家的耶和华你的神。”论到匪类，15节说：“你必要用刀杀那城里的居民，把城里所有的，连牲畜都用刀杀尽。”16节说：“你从那城里所夺的财物都要堆积在街市上，用火将城成和其内所夺的财物都在耶和华你神面前烧尽，那城就永为荒堆，不可再建造。”
我们看到圣经是吩咐神的百姓对待这三种人都要毫不客气地的、，不留情面地的，要将他们彻底治死，彻底除尽。
那我在这里需要给大家讲的乃是当上帝这样吩咐，祂其实也是吩咐以色列人到了迦南地之后要如此行。而后来我们就知道以色列人到了迦南地之后，他们首先所建立起来的是一个神权统治的国家，因此神吩咐他们这么作，完全是没有问题的。
但是到了新约让我们看到教会和政权乃是彼此独立的两个机构，而上帝并没有把裁决杀人的权柄交给教会，乃是交给了国家。那么，对于教会，也就是神的百姓，又如何对待这三大仇敌呢？
所以从新约的角度来看，神并没有让我们动用武力去除灭这三大仇敌，乃是让我们首先管好自己，不受这三大仇敌的影响，远离破坏我们与神之间的爱的关系的所有犯罪的机会。
因此，对于一个真正重生得救的人来讲，祂不是让我们去除灭那些引诱我们犯罪的人和机会，乃是让我们借着与主同死、同葬、同活，使我们可以过一个向所有的仇敌、所有的罪看自己是死的。如同保罗在【罗6：11】所说的：“这样，你们向罪也当看自己是死的，向神在基督耶稣里却当看自己是活的。”
所以，除掉对方不是目的，主要的目的是我们不要被引诱，以至于使我们远离、背叛爱我们的上帝，惹祂伤心，而是让我们借着这各种的魔鬼撒旦的试探，。牠想绊倒我们，使我们不亲近神，远离神。而我们越是要在这样的机会当中，越发显明我们是爱神的儿女。
其次就是借着福音来征服这三大仇敌，使他们都能够在上帝面前，借着福音的大能归信基督。意思就是借着福音击杀他们，使他们能够因信福音，与主同死、同葬、同活，成为基督的仆人。正如逼迫基督的扫罗在大马士革路上遇见主，被主光照，成为保罗，为主所用。这样，神的国就不断地扩张，得救的人数也天天增长。正如【申13：17-18】教导我们的。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你，借着申命记13章让我们看到我们每天都会面对这三大仇敌。主啊，你是这样地提醒了我们，好让我们有一颗谨守的心。因为你爱我们的缘故，你就如此地把魔鬼撒旦这一切的诡计都清楚地教导我们。并且你也告诉我们，你本是有大能的，但你容许魔鬼撒旦如此在我们身边如此这样行，为的就是要试验我们，好使我们越来越亲近你，越来越爱你。天父，就求你叫我们在各样试探面前站立得稳，不要中魔鬼撒旦的诡计，好让我们能够体会主耶稣基督的心肠，体会你的爱，也让我们能够在我们的生命和生活中来显明我们是被你所爱，也是爱你的儿女。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第14章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
