亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第14章。从12章到14章，这三章圣经都是在论到第三条诫命——不可妄称耶和华你神的名，所以我们今天来看第14章的时候，主要还是以第三条诫命的视角来看这一章圣经。今天我想从这一章圣经中来给大家分享三个重点。
第一点，我们首先来看引言部分，也就是【申14：1-2】。这里说：“你们是耶和华你们神的儿女。不可为死人用刀划身，也不可将额上剃光，因为你归耶和华你神为圣洁的民，耶和华从地上的万民中，拣选你特作自己的子民。”
这两节经文就已经清楚地告诉了我们，神之所以在这一章圣经中吩咐了以下的内容，其前提是祂是拯救我们的主，是爱我们的上帝，祂拣选我们，怜悯我们，爱了我们，借着基督救赎了我们，已经在基督里收纳我们为祂的儿女，成为神国的子民，是为这个缘故才有了以下的内容。
所以从这引言部分中就提醒了我们，在出埃及记里面所给予我们的清楚的指导。也就是在新约【彼前2：9-10】所强调的，我们也不能读到申命记的时候就忘记了我们现在的身份。在【彼前2：9-10】说：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。你们从前算不得子民，现在却作了神的子民，从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。”
既然我们本来是一群不是神子民的，在亚当里堕落的，属于魔鬼撒但权势之下的魔鬼的儿女，神却怜悯了我们，拣选了我们、接纳我们成为祂的子民。我们本来是一群不配蒙怜悯的，是罪该万死，应该在地狱中永远沉沦，永远灭亡的，如今却蒙了怜悯。
正是因为上帝这样地爱了我们，所以祂才吩咐我们应当有以下这样的生活。祂之所以吩咐我们要过圣洁的生活，那是因为拯救我们，爱我们的上帝是圣洁的。正如【彼前1：15-16】所说的：“那召你们的既是圣洁，你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说：‘你们也要圣洁，因为我是圣洁的。’”
第二点也就是【申14：3-21】，主要是论到洁净与不洁净的食物。这其实就是在重申利未记里面所讲的内容。既然申命记的12-14章都是论到第三条诫命——不可妄称耶和华你神的名，那么我们就应该想一想，论到洁净与不洁净的食物，却是把它归到第三条诫命里面。那就说明无论上帝定义为洁净的食物，还是不洁净的食物，。当我们听上帝这样的吩咐，哪些可吃，哪些不可吃，都是为着尊祂的名为圣的心态来听从祂的吩咐。
在【申12：6】说：“将你们的燔祭、平安祭、十分取一之物和手中的举祭，并还愿祭、甘心祭，以及牛群羊群中头生的，都奉到那里。”就是奉到立为祂名的居所，这样我们就可以知道这第三条诫命里面，包含着各样的献祭的礼仪以及14章这里所提到的洁净与不洁净之物的饮食问题，都包含在“不可妄称耶和华你神的名”这一条诫命里。那意思就是让以色列人到立为神名的居所，不论献怎样的祭，这一切的礼仪都是为了尊耶和华的名为圣。
有关洁净与不洁净的食物，可吃与不可吃，那也是显明这一个人的心是否是一个尊耶和华的名为圣。我们可曾还记得，巴比伦国统治犹大国的时候，也就是在但以理书第1章所记载的，尼布甲尼撒下令从耶路撒冷精选了一些年少没有残疾、相貌俊美，通达各样学问、知识聪明具备，足能侍立在王宫里的，要把他们带到巴比伦，让他们学习巴比伦的文化，。在巴比伦为巴比伦帝国服务。
就在这一批年轻人被带到巴比伦的途中，由于管理他们的太监们担心他们吃不好、喝不好，营养不足，。当他们到了巴比伦之后，变得面黄肌瘦，就不好向王交代。为此，他们这一路就特别地照顾这些年轻人，给他们预备了各样丰富的食物。
但是巴比伦的饮食方式就跟犹太人不同，在他们为这些年轻人所预备的食物当中，有许多是不洁净的。在【但1：12-13】记载但以理和他的朋友们就这样向管理他们的太监说：“求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧！”
他们之所以敢这样地的要求，是不是显出了他们对上帝吩咐他们话语的信心，因为他们深信上帝如此地吩咐他们有关洁净与不洁净的饮食的规则，那一定是对他们的身体有益的。他们深信上帝爱他们，不会在饮食上害他们，所以他们就凭着信心敢向管王膳的太监们说：你就给我们素菜吃，白水喝，以此来试试。
当然这一个“试试”不是搞实验，乃是信心的挑战。他们在上帝面前有如此的地信心，就说明了他们深信上帝有关饮食方面的洁净与不洁净的条例，并且他们也相信照着上帝的话生活必蒙上帝赐福。
这并不是说吃这样的食物会给他们足够的营养，吃那样的食物就必然不健康。因为巴比伦人也是吃那样的食物，并没有给他们导致不健康。他之所以如此地要求，那就是他们深深地相信，他们本来是不蒙怜悯的，却蒙了怜悯，本来不是神的子民，却成为神的子民，他们深深地相信耶和华是圣洁的，也要求他们过圣洁的生活。他们就是以这样的信心，从内心深处尊主的名为圣，所以就在那样的光景中，竟然能够活出信心的生活来。
从但以理和他的朋友们身上就遇到了食物的试探，而他们却能够在这试探事态面前，活出一个信心与行为并行的生命来。所以，当我们今天来读【申14：3-21】有关洁净与不洁净的食物时，其实并不见得有些食物一定是有毒，有害于人的身体健康。
不见得的是这样。，也就是说在这里所论到的不洁净的食物，有些确实可能对人身体有害，而有一些其实并对人的身体并无害，只是出于宗教礼仪方面的不洁净。但这些所有不洁净之物，其实都是上帝所造的，都是好的，并不是上帝说它不洁净，它就是不好的，凡神所造的都是好的。
上帝之所以在这里说这些食物是不洁净的，并不是食物本身不洁净，而主要是借着上帝把洁净与不洁净的食物加以分别，为的是让上帝的百姓从万民中分别出来。正如神借着天使向哥尼流显现，让他去请彼得来给他传讲神的福音，而彼得当时就在约帕一个硝皮匠西门的家里。
在【徒10：9-14】那里记载说：“第二天，他们行路将近那城，彼得约在午正上房顶去祷告，觉得饿，想要吃。那家的人正预备饭的时候，彼得魂游象外，看见天开了，有一物降下，好像一块大布，系着四角，缒在地上。里面有地上各样四足的走兽和昆虫，并天上的飞鸟。又有声音向他说：‘彼得，起来，宰了吃。’彼得说：‘主啊，这是不可的，凡俗物和不洁净的物我从来没有吃过。’”
这异象向彼得一连三次显现，后来我们就知道这一个异象就是告诉彼得，叫他把福音传给外邦人，可见，上帝在旧约当中先吩咐犹太人什么是洁净的，什么是不洁净的，什么是可吃的，什么是不可吃的。
而到了新约，上帝就借着这洁净与不洁净之物向彼得在异象中启示那不洁净之物就是指着外邦人说的，而洁净的物就是指着神从万民中所拣选的犹太人说的。为的就是让犹太人明白，你们原先没有蒙拣选，其实和外面一样都是不洁净的。你们之所以成为洁净的，乃是上帝怜悯了你们，拣选了你们，就是把这样的真理，这样的奥秘启示出来。
而我们今天这些外邦人蒙了上帝的怜悯，被上帝拣选，就是让我们看到我们原本乃是那不洁净的食物一样，如今却被上帝拣选，借着主耶稣基督的宝血洁净，使我们成为洁净的食物。在约翰福音第4章记载主耶稣跟撒玛利亚妇人的谈话，撒玛利亚妇夫人认识基督之后，就到城里去为主作见证，然后门徒就带着食物回来，记载在【约4：31-32】。
那里说：“这其间，门徒对耶稣说：‘拉比，请吃。’耶稣说：‘我有食物吃，是你们不知道的。’”主耶稣所说的“我有食物吃”，这食物是什么呢？不就是指着犹太人所认为的肮脏污秽的撒玛利亚人将要被主拯救，成为主的食物吗！
所以在申命记14章再一次论到洁净与不洁净的食物，其实就是为了在这洁净与不洁净的食物上埋下伏笔，直到新约才让我们清楚地知道这洁净与不洁净的奥秘。
因此，论到这些洁净与不洁净食物的时候，就其字面意思来讲，可以这么说：它对我们新约的圣徒已经没有律法的约束力，因为在【徒15：19-21】清楚地告诉我们说，在耶路撒冷大会争辩之后，雅各就这么说：“所以据我的意见，不可难为那归服神的外邦人，只要写信吩咐他们禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血。”
那意思就是说，像摩西五经这里论到洁净与不洁净的食物条例，不需要使外邦人来遵守这饮食的礼仪、条例，因为这里有预表性的意义，使我们明白什么是真正的犹太人，什么是真正的外邦人。
既然所有蒙基督宝血救赎的人都是属灵的犹太人，都成为神所喜爱的那洁净的食物，并且让我们知道，我们之所以成为洁净的食物，那是因为主宝血的洁净，因为我们原本乃是不洁净之物。
可是如今对于我们新约的基督徒来讲，这一切的洁净与不洁净的有关宗教礼仪上的这样的饮食条例，已经对于新约的基督徒没有约束力，只有使徒行传15章这里所说的这四样，就是禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血，为了使我们能够和犹太的基督教会和睦相处，我们应当守这四条，而废除了像【申14：3-21】所提到的繁琐的饮食条例。
虽然这繁琐的饮食条例不再约束我们，可是这一章圣经属灵的教训却永远都不废除。从【申14：3-21】的饮食条例中，使我们认识到了何为属灵的圣洁，何谓真正在基督里，在神的国里应当过有节制的生活。当上帝说哪些能吃，哪些不能吃，我们照着上帝的吩咐生活就学习节制。当上帝说哪些是洁净的，哪些是不洁净的，。我们照着上帝的吩咐生活就操练圣洁。
所以这些经文的字面意思虽然已经终止，但是一个基督徒——神的儿女操练节制与操练圣洁的生活是不可少的。正如保罗在【林后6：16-18】节所说的：“因为我们是永生神的殿，就如神曾说：‘我要在他们中间居住，在他们中间往来。我要作他们的神，他们要作我的子民。’又说：‘你们务要从他们中间出来，与他们分别，不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父，你们要作我的儿女，这是全能的主说的。’”
为此，我们虽然在饮食条例上不再守旧约的这些有关饮食方面的律法的条例，但是我们应当在这个世界当中过与不信的外邦人分别为圣的生活，应当在我们的生活中使外邦人能够清楚地的看得出，我们乃是与他们不同的，被基督救赎的，行公义，好怜悯，与神同行的圣洁生活，才是一个基督徒的标记。
正如主耶稣在【约13：35】所说的：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”因此，保罗在【林后7：1】就劝勉我们说：“亲爱的弟兄啊，我们既有这等应许，就当洁净自己，除去身体、灵魂一切的污秽，敬畏神，得以成圣。”所以基督徒能够过彼此相爱的成圣生活，以显出我们是主的门徒，是使上帝把我们从这世界中分别出来的一群子民。
第三点也就是22-29节，论到有关“十一”的条例。论到“十一”，在律法书中讲到了三种“十一”。不管是哪一种“十一”，其实都是论到奉献。
在【太23：23】，也就是主耶稣在责备法利赛人的时候说到的一句话，祂说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了，因为你们将薄荷、茴香、芹菜献上十分之一，那律法上更重要的事，就是公义、怜悯、信实反倒不行了。这更重要的是你们当行的，那也是不可不行的。”从这节经文中，我们就看到上帝吩咐人纳十一，不论是哪一种的十一，有一个宗旨，那就是上帝借着这一些礼仪方面的律法，为的是让神的百姓学习公义、怜悯、信实。如果没有公义、怜悯、信实的心，仅仅是守这些律法的字句，那就毫无意义。
如果因着神的救赎，我们与神的性情有份，带着被圣灵重生的那基督的生命，就是公义、信实、怜悯的这样的心行在上帝的律法中，那就是在把基督那生命的道在生活中表明出来。
【申14：22-29】其实就是叫我们在生活中学习公义、信实、和怜悯，正如神在【申14：23】所说的：“又要把你的五谷、新酒和油的十分之一，并牛群羊群中头生的，吃在耶和华你神面前。”后面说：“就是他所选择要立为他名的居所。这样，你可以学习时常敬畏耶和华你的神。”
原来上帝吩咐祂的百姓纳十一，为的是让我们学习时常敬畏耶和华我们的神。如果我们不能够借着上帝所吩咐的各项礼仪的条例学习敬畏耶和华，那读这些圣经，其实我们就什么也没有学到。
那如何敬畏耶和华呢？就是【太23：23】所说的，带着公义、信实、怜悯的心来侍奉神，那就是在敬畏耶和华。就像【申14：28-29】所说的：“每逢三年的末一年，你要将本年的土产十分之一取出来，积存在你的城中。在你城里无份无业的利未人，和你城里寄居的，并孤儿寡妇，都可以来，吃得饱足。这样，耶和华你的神必在你手里所办的一切事上，赐福与你。”
请问上帝吩咐以色列人纳十一，供给那些无业的利未人和城里寄居的，以及那些孤儿寡妇，这是不是就是让神的百姓操练学习怜悯的功课？。
所以不论是哪一种形式的奉献，我们都不应该忘记我们的奉献乃是因着尊主的名为圣而有的感恩之心。正如【诗116：17】所说的：“我也要以感谢为祭献给你，又要求告耶和华的名。”
使徒保罗在一生的传道的生活当中，也在奉献上为我们作了榜样，在【徒20：35】，他说：“我凡事给你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人，又当记念主耶稣的话，说：‘施比受更为有福。’”他在【林前16：2】也吩咐哥林多的教会说：“每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着，免得我来的时候现凑线簇。”
所以，当我们礼拜的时候就应当这样带着礼物来敬拜上帝，如果我们常常存这样的感恩之心，上帝必然会赐福我们，使我们一生在礼拜的时候都不缺奉献的种子。就像保罗在【林后9：6-11】所说：“少种的少收，多种的多收，这话是真的。各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。神能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。如经上所记：‘他施舍钱财，周济贫穷，他的仁义存到永远。’那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，必多多加给你们种地的种子，又增添你们仁义的果子，叫你们凡事富足，可以多多施舍，就藉着我们使感谢归于神。”
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你是如此爱我们，怜悯了我们，拣选了我们，救赎了我们，使我们成为你的儿女。也求你将这样的感恩的心放在我们里面，叫我们能够在生活中，在礼拜中，都能够以感谢为祭献给你，能够将我们当作活祭献给你，叫我们能够在礼拜的时候有礼物带到你的面前。虽然我们知道你并不因缺乏向我们索所要，也不因为饥饿向我们索取。然而，你为了操练我们过公义、圣洁、怜悯、信实的生活，你吩咐我们如此行，也叫我们带着尊你的名为圣之心过这样的生活，也叫我们带着感恩之心如此地生活。天父，就求你在我们的生活当中来塑造我们，操练我们，使我们越来越有基督的形象，好让众人因此就认出我们是主的门徒，也使是我们可以将这荣耀归给我们在天上的父。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第15章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
