亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第15章，从【申15：1】到【申16：17】，这一段乃是论到第四条诫命——当守安息日为圣。
宗教改革之后，把当守安息日为圣的第四条诫命划分为第一块法版所包含的礼仪律中是非常的合乎圣经，因为前四条诫命的礼仪律与后六条诫命的民事律本质上的区别乃是在于礼仪律有预表性的功能，而民事律不具有预表性意义。
前面就给大家讲过来看礼仪律的时候通常是从四个方面来看，第一是先要看清楚它的字面意思，第二再看它的预表性意义，第三来看它的对等意义，第四就是属灵的教训或者说如何应用。而民事律就不需要看预表性意义，民事律通常是看两个方面，一个是它的字面意思就是对当时代的人那明显的意思是什么，以及它对历世历代的圣徒在属灵教训上有着怎样的共同的原则，所以说礼仪律和民事律有着这样本质的区别。
有关安息日的诫命，它就具有预表性意义，也有对等的意义，所以安息日这一条诫命实实在在的应该是把它划分到前四条诫命的礼仪律中。我们如何知道安息日具有预表性意义呢？正如保罗在【西2：16-17】说：“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”
这节经文是如此清楚地说到安息日乃是后事的影儿，那形体却是基督。这就明显的看到了安息日具有预表基督的意义。
【来4：3-5】也讲到了安息日是预表在基督里，在这一段圣经中是这么说：“但我们已经相信的人得以进入那安息，正如神所说：‘我在怒中起誓说，’他们断不可进入我的安息！’其实造物之工，从创世以来已经成全了。论到第七日，有一处说：‘到第七日，神就歇了他一切的工。’又有一处说：‘他们断不可进入我的安息！’”
希伯来书的作者就把创世记神完成创造大工之后的第七日，也就是安息日，与“他们断不可进入我的安息”，与迦南地所预表的这一个意义相提并论，指向所有相信的人在基督里就是已经进入安息。所以在【来4：9-10】就确定的说：“这样看来必，另有一安息日的安息，为神的子民存留。因为那进入安息的，乃是歇了自己的工，正如神歇了他的工一样。”
所以在新约圣经中，毫无疑问的是清楚地启示我们，安息日具有预表性意义，一表达因信归入基督里，在基督里得安息以及享安息。
既然在主耶稣基督道成肉身，成全了救赎之工之后，这预表性的意义就已经结束了。那么安息日所对等的就是新约的有形教会当如何过好主日天的敬拜，其原则就是在旧约当中神启示安息日如何遵行就对等于新约的主日天当如何敬拜上帝。
所以，安息日既然有预表性意义，又有对等的意义，这就毫无疑问的确定了安息日应当把它归类到前四条诫命的礼仪律中。我们今天来读的申命记第15章就是包含在第四条诫命——当守安息日为圣这一条诫命里。
有关安息日如何应用在我们的生活中，关于这一条诫命的详细的指导原则就包含【申15：1-16：17】这一段的圣经，就是论到如何应用第四条诫命在生活中。
我们今天要看的是申明记第十五章，从这一章圣经中，我们基本上可以把它分为四个自然段，第一段也就是1-6节论到债务豁免，第二段是7-11节论到当怜悯弟兄，第三段也就是12-18节论到释放仆婢，第四段也就是12-22节论到献上头生的。
既然我们已经知道安息日它所预表的是指向基督，安息日同时也指向了安息年以及禧年。而安息日与安息年所着重的是主耶稣基督如何完成了救赎祂百姓的工作，而禧年所着重预表的是五旬节圣灵降临来实施主耶稣基督所成就的救赎。
既然主耶稣已经完成救赎，而圣灵也把主耶稣基督所完成的救赎已经实施在我们这些被天父所怜悯、所爱、所拣选的这些人身上。那么我们既然已经得着了圣父、圣子、圣灵三一神为我们所成全的救恩，正如主耶稣在【路4：18】所宣告说：“主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人，差遣我报告被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由。”
那么我们这些被天父拣选，基督救赎，圣灵所重生的人已经得着了这救恩，经历了这救恩，既然我们真实地领受了、经历了这奇妙的救恩，那么就等于是主耶稣基督已经从魔鬼撒旦的权势下，罪的权势下拯救出来，叫我们不再作罪的奴仆。同时祂也在十字架上为我们偿还了我们所欠那公义之天父的罪债。
原先我们是在罪中，在亚当里，在律法之下是不自由的。然而基督释放了我们，使我们在基督里已经得到了那真正属灵的自由，并且主耶稣基督祂完完全全地遵行律法赢得了义，并且主耶稣基督作为祭牲，担当我们的罪，替我们钉在十字架上，为我们献上了那完全的赎罪祭，并且也把祂所遵行律法应得的那完全的公义归给我们，使我们因与主联合可以在上帝面前被神接纳，成为神的儿女。
既然这么大的救恩在我们身上，或者说在我们的生命里，这不仅仅是一个理论，乃是我们在生命当中，对于救恩的经历这是真实的。既然我们得着了这么奇妙的救恩，既然我们真的与主联合，就与神的性情有份，那么一个得着这救恩，与主的性情有份的人又当如何将基督的救恩，基督的生命，基督的道在我们的生活中表明出来呢？
今天我们所看的申命记第15章就是在应用第四条诫命——当守安息日为圣。也就是说一个领受救恩的人，如何将这一条诫命在我们的生活中将它表明出来，或者说如何把这条诫命应用到我们的生活当中来，见证我们所领受的基督的救恩呢？
刚才我已经对申命记第15章分了4个段落，那我们现在就从这四个段落当中来看，如何来实践这第四条诫命，将基督的救恩表明出来。
虽然申命记第15章是对旧约的以色列人所讲的，是让他们到了迦南地之后如何的生活来将这道表明出来。但是它对于我们历世历代的圣徒也有其属灵的教训。有关这属灵的教训，我想从新约圣经当中几乎都能够找到对应的经文来解释申命记第15章，这样就便于我们把新旧约圣经联系起来，可以看到旧约是如何教导那个时代的圣徒，以及新约又是如何教导我们这个时代的圣徒。
而新旧约的字面意思虽然不同，但是我们可以从新旧约中看到相同的如何照着第四条诫命生活的具体原则。就比如第一段，也就是1-6节是论到了债务豁免。其实我们来看整个礼仪律的时候，包括着上一条诫命——不可妄称耶和华神的名，其实我们都能够看到它有一个共同的原则，就是主耶稣在【太23：23】所说的：“律法上更重要的是就是公义、信实、怜悯。”当然也包含着圣洁、爱，这些都是律法上更重要的。
那么在前四条诫命的礼仪律中，其实更多所着重的是关于怜悯与圣洁。在昨天我们所看的第三条诫命当中，有关洁净与不洁净的食物，实际上就是让我们看到如何过与世人分别为圣的圣洁生活。我们今天也要看的第15章所着重的那就是一个真正在基督里得了安息，并且在享受基督的安息的人，应当有怜悯之心。因为它要我们记得基督救赎我们是从哪里救赎了我们，用旧约的字面意思来讲，就是申【申15：15】所说的：“也要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎。因此，我今日吩咐你这件事。”
如果这一节经文的字面意思，我们联想到了祂把我们从埃及地为奴之家，就是从魔鬼的权势下，罪的权势下，以及世界中把我们拯救出来。我们既然经历了这样的救恩，就应当与基督的性情有份，基督就是这样，成为我们的大怜悯，拯救了我们。那么一个与主联合的人，也应当将满有怜悯的生命彰显在我们的生活中。所以这第一段1-6节，虽然论到的是债务豁免，但其实就是让我们借着这样的生活方式来怜悯那些欠债的人。
就如主耶稣在马太福音18章所讲的那一个比喻一样，我们所欠主的债务如同是一千万两银子的债务。然而神怜悯我们，爱了我们，给我们一笔勾销，把我们所有的债务都豁免了。既然我们得到了这么大的恩典，祂愿意我们也活出一个像祂那样豁免别人欠我们五两银子债务的生命，来用这样的生活印证我们所欠上帝一千万两银子的债物已经得到了赦免。
就像【申15：2-3】这里提到说：“豁免的定例乃是这样：凡债主要把借给邻舍的豁免了，不可向邻舍和弟兄追讨，因为耶和华的豁免年已经宣告了。”
比如说借给外邦人，你可以向他追讨，但借给你弟兄，无论是什么，你要松手豁免了。你看，这里特别强调了对于自己的弟兄，当然这弟兄就是指着主内的弟兄。应当怎么样呢？将他所欠你的债豁免了。
那新约是如何教导的呢？【提前5：8】说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人更是如此。”保罗在【加6：10】也讲了同样的道理说：“所以，有了机会，就当向众人行善，向信徒一家的人更当这样。”这是不是就让我们看到了新旧约有共同的原则。
再看第二点怜悯弟兄，也就是7-11节，你看在第7节怎么说。【申15：7】说：“在耶和华你神所赐你的地上，无论哪一座城里，你弟兄中若有一个穷人，你不可忍着心、攥着手，不帮补你穷乏的弟兄。”新约如何教导我们呢？在【约一3：17】这么说：“凡有世上财物的看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱神的心怎能存在他里面呢？”
这是不是讲了同样的道理呢？【申15：7】说：“你弟兄中若有一个穷人，不可忍着心、攥着手，不帮补你穷乏的弟兄。”而使徒约翰却说：你看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱神的心怎能存在他里面呢？这就让我们看到了新旧约共同的原则。
在申【申15：8-10】说：“总要向他松手，照他所缺乏的借给他，补他的不足。你要谨慎，不可心里起恶念，说：‘第七年的豁免年快到了’，你便恶眼看你穷乏的弟兄，什么都不给他，以致他因你求告耶和华，罪便归于你了。”在新约如何教导我们呢？【雅2：13】说：“因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判。怜悯原是向审判夸胜。”
也就是说，如果你不肯松手，怜悯你的弟兄，将来主耶稣基督二次再来的时候，必要受到上帝的审判。因为在马太福音25章主耶稣论到将来的审判时说：“因为我饿了，你们不给我吃；渴了，你们不给我喝；我作客旅，你们不留我住；我赤身裸体，你们不给我穿；我病了，我在监里，你们不来看顾我。这些事你们既不作在我弟兄中一个最小的身上，就是不作在我身上了。”然后他说：“这些人要往永刑里去，那些义人要往永生里去。”正如雅各所说的：“那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判。”
因此主耶稣在马【太19：21】借着教训那少年官就教导祂的门徒说：“你若愿意作完全人，可去变卖你所有的分给穷人，就必有财宝在天上，你还要来跟从我。”保罗也见证在耶路撒冷大会上，犹太的使徒曾叮嘱祂传福音给外邦人说：“只是愿意我们记念穷人，这也是我本来热心去行的。”
那么保罗又如何是在外邦人中传福音，建立教会，教导外邦的圣徒行这些怜悯之事工呢？在【罗15：26】保罗说：“因为马其顿和亚该亚人乐意凑出捐项，给耶路撒冷圣徒中的穷人。”【徒11：29】就印证了这件事说：“于是门徒定意照各人的力量捐钱送去，供给住在犹太的弟兄。”
这就说明使徒不仅仅是在讲一套理论，而是让那些真正领受救恩的人能够将这样的生命在他们的实际的生活行动中，把那领受救恩，得着基督大怜悯的生命表明出来。
第三点，释放仆婢，也就是12-18节。在【申15：12】说：“你弟兄中，若有一个希伯来男人，或希伯来女人被卖给你，服侍你六年，到第七年就要任他自由出去。”意思是从前你们也作过罪的奴仆。基督既然从罪中释放了你们，你们就当将基督爱你们这样的爱也在生活中表明出来。为此，祂吩咐以色列人在迦南地当如此行。
然而，新约是怎么教导的呢？主耶稣在【约8：34-36】说：“我实实在在地告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆，奴仆不能永远住在家里，儿子是永远住在家里。所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”

既然我们已经得到了这真正的自由，就应当将这样的生命表明出来，不可辖制人。虽然如今没有奴隶制度，但是像企业公司的老板对待员工，就不应当把他们当作奴仆来用，而是应当带着怜悯的心，如同基督怜悯了我们。
【申15：13】说：“你任他自由的时候，不可使他空手而去。”而保罗在【罗13：8】说：“凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。”
怎么样常以为亏欠呢？就是要常常想着主耶稣基督赦免了我们那么多的罪债，要常常带着这样亏欠的心来侍奉神，并且为爱神而服侍人，将生命之道表明出来。
所以【神15：15】是这一章的核心要件，说：“要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎。因此，我今日吩咐你这件事。”这就是我们的信仰与生活。信仰什么呢？我们的信仰是以前我们在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎，这就是我们的信仰。我们的生活呢？因此，我今日吩咐你这件事，这就是我们的生活。
第四段，也就是19-22节，奉献头生的。既然主耶稣基督已经为我们将自己献上，而我们已经被基督救赎。这样，我们的身体灵魂都不属于我们自己，乃是属于拯救我们的信实的主耶稣基督。
为此，【罗12：1-2】就这么劝勉领受救恩的人说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的。你们如此侍奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”
在最后21-23节提到说：“这头生的若有什么残疾，就如瘸腿的、瞎眼的，无论有什么恶残疾，都不可献给耶和华你的神。可以在你城里吃，洁净人与不洁敬人都可以吃，就如吃羚羊与鹿一般。只是不可吃它的血，要倒在地上，如同倒水一样。”
这在新约是如何教导我们呢？保罗在【林前10：23】说：“凡事都可行，但不都有益处，凡事都可行，但不都造就人。”总之，就如同保罗在【腓3：7-8】所说的：“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝，我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”因此，每一个领受基督救恩的人，都应当这样将基督的道表明出来。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你作感谢你在基督耶稣里拯救我们，并且叫我们在基督里得安息，也叫我们在基督里享安息，让我们这些领受了这莫大救恩的人，要常常带着亏欠的心来荣耀你、侍奉你，能够将基督爱我们的爱，将你怜悯我们的爱，拣选我们的爱也在我们的生活当中表明出来。尤其是在教会中能够和弟兄姊妹都能这样彼此相爱的生活，使你的所有重生得救的神的儿女在地上能够建立这样的团契，使你的教会在地上真的成为一个基督荣耀的身体。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第16章。
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