亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第16章，不过我们从16章所着重看的是1-17节，因为这一段是与“当记念安息日为圣”有关的内容。
在上一章也就是第十五章，主要是论到有关安息年的一些条例。但我们经过查考之后，就确定了它的宗旨主要是论到那些领受救恩的人与主同死、同葬、同活，生命联合成为一灵的人，这样的人就应当与基督的性情有份，就应当将基督怜悯我们的那怜悯的生命在生活当中表明出来。如果真正地带着怜悯的心来事奉上帝，那在不同的时代就有不同的表现形式。
所以，当我们明白了安息年的预表性意义之后，如果再从安息年来看它的对等的关系，那么在新约圣经当中就有了另外的表现形式，就如【徒4：32-35】所记载的新约时代的第一间教会，他们是如何把那内在的生命透过教会这基督荣耀的身体，把这生命的道表明出来。
在【徒4：32-35】记载说：“那许多信的人都是一心一意的，没有一人说他的东西有一样是自己的，都是大家公用。使徒大有能力，见证主耶稣复活，众人也都蒙大恩。内中也没有一个缺乏的。因为人人将田产房屋都卖了，把所卖的价银拿来，放在使徒脚前，照个人所需用的，分给个人。”
那么这一段圣经，是不是就把申命记第15章所论到的各项都在这一段圣经当中实践出来？。所以说新约和旧约时代不同，文化不同，环境不同，把上帝的话表明出来的形式也就不同。之所以在旧约当中有关这些礼仪方面的有详细的指导，那是因为礼仪律本身还有预表性的意义。
既然它预表基督，那么它就一定会有严谨的地、详细的地指导。因为在旧约当中是透过各种的礼仪律要把基督的影子描画出来。如果有丝毫的地变动，那么从预表性意义上来讲，它就不能够真实有效地的在旧约当中，把基督在旧约时代显明出来。
但除了这预表性的意义之外，如果来看它的对等的关系以及它属灵的教育性，那么就应当越过字面的意思看其背后的属灵教训的话，那就是如何将怜悯的生命在生活当中彰显出来。如果从对等的意义和属灵教训的意义这两方面来看，那时代不同，文化不同，环境不同，它的表现形式不同，但其背后的本质、属灵的教训是一样的。
那接着我们今天来看【申16：1-17】这一段圣经，简单地来说可以分为四个段落：，第一段也就是1-8节，主要是论到逾越节；第二段是9-12节，论到七七节；第三段是13-15节，论到住棚节；第四段也就是在16-17节，所论到的不可空手朝见耶和华。
关于逾越节、七七节、住棚节，在利未记23章都已经详细讲过，所以这三大节日的字面意思以及它所预表的意义，我们今天就可以不讲，因为前面关于这一方面都已经详细讲过。另外在这里好像仅仅提到了三大节日，可利未记23章论到的是七大宗教节日，难道到了申命记第16章的时候废除了四个节日，留下了三个节日吗？
并非如此，因为在这里所提到的三大节日，就像在16节所说的：“你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和华你神所选择的地方朝见他。”这就说明这里列出来的三大节日，乃是吩咐以色列人一切的男丁都要到所指定的圣地，也就是后来的耶路撒冷圣殿去过这着三大宗教节日。
其实我们再在回头去看利未记23章，不难发现，当你过这着三大宗教节日的时候，其实就已经连带了另外的四个节日。比如你过逾越节，而逾越节的第二天就是除酵节。逾越节与除酵节是紧密相连的，那你不可能说只过逾越节不过除酵节，所以过逾越节一定是连带就过了除酵节。
所以，当上帝吩咐他们要到耶路撒冷去过这三大宗教节日的时候，实际上是包含了利未记23章所提到的七大宗教节日。在这里16节提到说“一切的男丁”，这“一切的男丁”所指的乃是十二岁以上的所有的男丁，他们都有义务一年三次到耶路撒冷去朝见耶和华。
非常有意思的是，这三大宗教节日不管哪一个节日，你有没有注意到，它都是特别着重了一点，那就是【申16：12】所强调的：“你也要记念你在埃及作过奴仆。你要谨守遵行这些律例。”
所以遵行这些律例，过这着三大宗教节日都是基于“你要记念你曾经在埃及作过奴仆”，是上帝把你从埃及地为奴之家领出来，为着纪念神的救赎之大恩而过这一切的宗教节日。
就比如逾越节，这毫无疑问就是因为神把他们从埃及为奴之家领出来的那一夜就叫逾越节，而七七节就是五旬节，这五旬节就是上帝把他们从埃及地为奴之家领出来，带领到西奈的旷野，然后神在西奈山给他们颁布了十条诫命。
犹太人的传统观点认为十条诫命就是上帝在五旬节的那一天颁布的，也就是出埃及后的第五十天，给他们颁布了十条诫命。而颁布这着十条诫没的序言就清楚地说：“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”才有了以下这十句话。
那么住棚节也是一样的。在【利23：43】清楚地说：“好叫你们世世代代知道我领以色列人出埃及地的时候，曾使他们住在棚里。”可见让他们守住棚节也是为了记念神曾把以色列人从埃及地为奴之家领出来。所以【申16：12】就清楚地说到：“你也要记念你在埃及作过奴仆。你要谨守遵行这些律例。”
也就是对于一个真正重生得救的人来讲，我们什么时候忘记了我们原先是怎样的地光景，上帝是把我们从什么光景中拯救出来的。如果你忘记了这一点，你就等于忘记了耶和华的救恩。虽然你口口声声也会说我已经被主拯救，但是你忘记了神是从哪里救了你人。如果我们不知道原先是一个欠债者，那么我们如今所说的感恩，其实就是空洞的。
只有深深地认识到我们原先是一个欠了上帝极大的、还不清的、公义的债，那么，如今我们才能够越发过感恩的生活，因为基督替我们偿还了的罪债。只有我们还记得我们以前是罪的奴仆，我们如今就会以作为基督的仆人、，神的仆人的身份而过感恩的生活。只有我们记得我们以前是被魔鬼俘虏，成为魔鬼撒旦的儿女，而如今我们才会感恩基督拯救了我们，使我们因信与主联合成为神的儿女。只有我们还记得，我们以前是在魔鬼撒旦的国度里，如今是被迁入到了神爱子的国度里，我们才会感恩。
所以不论在旧约当中，上帝是以怎样的地礼仪律在教导以色列人，让他们守各种献祭的礼仪，以及过各种宗教节日，只有一个目的，那就是永远都不能忘记了我们原先是个怎样的地人，竟然被耶和华神所爱，祂拣选我们，祂救赎我们，祂借着圣灵重生我们，使我们成为祂的百姓。
正如保罗在【林前15：10】说：“然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的；并且他所赐给我的恩不是徒然的。我比众使徒格外劳苦，这原不是我，乃是神的恩与我同在。”
保罗之所以能够比众使徒格外的劳苦来传扬神的福音，都是因为他深深地记得上帝使他今日成了何等人，都是蒙了神的恩才成的。因为他牢牢地记着住这一点，为此他才会将自己献上，当作活祭，过感恩的生活。
所以，不论上帝吩咐他的百姓在外在形式上有如何的宗教的礼仪与宗教的节日，我们就可以看得出，上帝只有一个目的，就是让我们不断地来回想祂是如何地爱了我们。
我们今天再来思想【申16：16-17】，这里说：“你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和华你神所选择的地方朝见他，却不可空手朝见。个人要按自己的力量，照耶和华你神所赐你的福分，奉献礼物。”
那就这一点，我想我们应当思想的主题就是“不可空手朝见耶和华”。我们可以再来回顾这第四条诫命的内容，详细的内容记载在【出20：8-11】，
经文说：“当记念安息日守为圣日，六日要劳碌作你一切的工，但第七日是向耶和华你神当守的安息日。这一日你和你的儿女、仆婢、牲畜，并你城里寄居的客旅，无论何工都不可作。因为六日之内，耶和华造天、地、海和其中的万物，第七日便安息，所以耶和华赐福与安息日，定为圣日。”
而【申5：12-15】论到安息日的时候是这么说：“当照耶和华你神所吩咐你的，守安息日为圣，六日要劳碌作你一切的工，但第七日是向耶和华你神当守的安息日。这一日你和你的儿女、仆婢、牛驴、牲畜，并在你城里寄居的客旅，无论何工都不可作，使你的仆婢可以和你一样安息。你也要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你神用大能的手和伸出来的膀臂，将你从那里领出来。因此，耶和华你的神吩咐你守安息日。”
所以，当我们把申命记第5章所记载的有关安息日的内容，与出埃及记20章所记载的有关安息日的内容加以对比，你就会发现，在申命记这里就特别加上了或者说强调了“你也要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你神用大能的手和伸出来的膀臂，将你从那里领出来。因此，耶和华你的神吩咐你守安息日。”所以这是一个指导性原则。
那么，我们再看申命记15章、16章的时候，就让我们看到摩西就是以此来指导以色列人要特别重视有关安息日这一条诫命所包含的各项内容，也就是我们今天所看的是16章里面的三大宗教节日或者说那七大宗教节日，都包含在有关安息日这一条诫命里。
因为不论是15章还是16章，都强调了这一点。【申15：15】就是说：“要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎。因此，我今日吩咐你这件事。”【申16：12】说：“你也要记念你在埃及作过奴仆。你要谨守遵行这些律例。”
所以，能够深深地认识到，我们在亚当里和亚当一同堕落，成为一个怎样的地全然败坏的罪人，并且能够认识到神是借着主耶稣基督拯救我们，给了我们何等大的恩典，是需要把这两个方面能够联系起来，才越发认识神的救赎之恩是何等地浩大。
如果我们对我们是一个怎样的罪人认识不够，那么我们对主的救恩认识就一定肤浅。正如主耶稣在【路7：41-43】所设的比喻说：“‘一个债主有两个人欠他的债：一个欠五十两银子，一个欠五两银子。因为他们无力偿还，债主就开恩免了他们两个人的债。这两个人哪一个更爱他呢？’西门回答说：‘我想是多得恩免的人。’耶稣说：‘你断的不错。’”
其实在这一个比喻当中，我们可以看到两个人所欠的债都无力偿还，如果都无力偿还，其实压力是一样的大。然而，当债主都给他们一同豁免的时候，其实债主对两个人的爱也是一样的。
如果欠五两银子的，假如果他是欠五百两、五千两，债主也会一样豁免他的。所以，既然两个人都是无力偿还，债主都一同豁免，其实债主对两个人的爱是一样的大。但是谁感受到的爱多呢？认识到的恩典大呢？说那欠债多的就感受得的越深，就对这个恩典认识得的越深。
所以我们如何才能够真正地的过感恩的生活呢？只有我们牢牢地记着从前在埃及作过奴仆，蒙了主的救赎之恩，这样的人才会怜悯那些正在作奴仆的人，他才会去豁免弟兄的债，他才会去释放奴仆得自由，他才会在各种的宗教节日中真正去体会上帝让他们来过这些宗教节日，为的就是让他们不断地借着这些礼仪来思想神的救赎之恩。
当这些预表性的意义在新约主耶稣基督成就之后，我们就应当思想，不论旧约当中的各种的献祭的礼仪，还是各种宗教的节日，它对等于新约的教会又当如何来应用这些宗教节日以及各种的礼仪呢？
在新约，神爱我们这新约时代的百姓，祂把旧约当中的繁琐的礼仪以及繁琐的宗教节日都给我们简化了，简化到只让我们每个主日天，也就是七日的第一日守安息日为圣来敬拜上帝，就把各种礼仪的对等性意义以及各宗教节期的对等性意义一并纳入到了七日的第一日，在这一天来敬拜上帝，把旧约当中所有的这一切都囊括在七日的第一日来敬拜上帝这样一个单一的、神圣的日子中。
刚才我已经讲过，旧约之所以这么详尽，这么复杂，原因是礼仪律有预表性意义，因此它就非常的严谨、，严格的要与将来要来的实体——基督的救赎之工作有精确的对照，否则的话它就不能作为影子来预表将来的实体。
但是当我们从对等的意义中来看的时候，我们只看它的属灵教训，不再关注它的形式。所以说这旧约当中的礼仪在新约时代，这些动作都已经终止。然而，它借着这些动作所见证的基督所传讲的福音乃是永久的。
那么我们在新约如何将这救恩，将这福音也在新约的礼仪中将它表明出来呢？我们从使徒行传一直到启示录来看，就能够看到使徒们他们所作的就是终止了旧约这繁琐的礼仪，因为实体已经来到，影子也就废弃了。但是这对等的意义，在新约当中就以七日的第一日来敬拜上帝，可以囊括旧约当中所有的礼仪都包含在内。
也许有人会这么说，在圣经中哪里有记载说这七日的第一日，从对等的礼仪方面来讲，就通通取代了旧约所有的礼仪以及宗教节日呢？我们确实在圣经中没有看到有明显的经文，但是从使徒行传以及希伯来书，我们可以看到使徒们就是这样做作的。他们所行所作的就成为新约时代或者说新约教会的基础和榜样。
就比如在旧约当中，神吩咐以色列人男丁都要受割礼，成为上帝的约民。到了新约，我们也找不到任何一节经文说割礼已经停止或者说割礼已经废除，用洗礼取代。在新约成为上帝的约民，是受洗加入基督的教会，成为上帝的约民。
我想也没有人能够找到有哪一节经文来证明这一点，但事实是这是从使徒行传使徒们的榜样和他们的作法中给我们看到，并且在教会历史的传统中，毫无疑问，大家对这一点毫无疑问，已经形成了成为共识。
还有割礼，既然在旧约当中，它只能够单单针对男性，我们又能够从哪里看到有一节经文说到了新约受洗的时候，姊妹就可以受洗，成为上帝的约民呢？我想也没有明显的经文来证明这一点，但是却没有人会怀疑这是不对的。
所以安息日在十条诫命当中，它确确实实是礼拜六。并且在旧约中，除了守安息日之外，还有各种献祭的礼仪以及七大宗教节日。可是在新约这一切通通的都由七日的第一日，也就是主日，神的百姓来礼拜，来敬拜上帝，就把旧约当中的礼仪以及各种献祭，还有各种宗教的节日，它所有的属灵教训都通通地囊括在七日的第一日，我们来敬拜上帝的这一个新约的礼仪中。
既然在申命记第16章多次提到说他们守节应当在上帝所选择要立为祂名的居所，到那里去过宗教节日。献祭也是在那里去献祭。可是到了新约的时候，尤其是主耶稣跟撒玛利亚妇人的讲道中，也就是在【约4：23-24】清楚告诉我们说：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”
这两一节经文就让我们看到主耶稣基督在新约当中这一个伟大的宣告，就使打破了这些受地域性限制的这些条例被打破了，并被就彻底地的废除，使我们在新约的时代，不论在哪里都可以设立敬拜的场所。
只要在新约时代，基督的有形教会不论在哪里所设立的那敬拜的场所，可以说都是神借着教会所选择要立为祂名的居所，就算是租的，。我们在这里祷告，开始礼拜，那这个地方就被看作是立为神名的居所。当但我们再换一个地方的时候，那立为神名的居所也就换到另外一个居所。
这样就让我们看到了，到了新约时代，不论魔鬼撒旦的势力多么强大，牠想拆毁基督的教会，都是在作白日梦，因为教会的元首主耶稣基督既然已经宣告了神是个灵，拜祂的当用心灵和诚实拜祂。所以，所有的宗教迫害，牠所拆毁的只是那些建筑物、十字架，牠所拆毁的都是有形的，然而，牠却不能够拆毁那些用心灵照着真理来敬拜上帝的这样的真正的敬拜。
另外，在16-17节也特别地的提到说，不论我们旧约还是新约，来朝见耶和华，来礼拜、敬拜上帝的时候，却不可空手朝见，。那意思就是要带着礼物来敬拜上帝。所以礼拜天用“礼拜”这两个字来表达这神圣的日子真的是非常的美好。因为礼拜这两个字就包含着两个意思，礼是礼物，拜是敬拜，那只有带着礼物来敬拜才是真正的礼拜。
假如果只有拜，没有礼，那你就不叫礼拜，只能叫拜拜。可是一个真正属神的儿女，不是拜拜，乃是礼拜。那真正的地礼拜乃是照着上帝所吩咐的，用我们的心灵，照着上帝在圣经中所启示的真理，带着礼物来敬拜上帝，才是神所悦纳的。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！你借着你的话不断地教导我们，也让我们透过你自己的话语不断地调整我们的心态，不断地更正我们错谬的认识，使我们的生命，我们的心因着你话语的校正，使我们在基督里一天新似一天。让我们因着基督爱的激励，也使我们一天比一天越发地的爱你，并且为爱你活出这爱的生命。天父，我们恳求你就在这个时代，在你的百姓们身上，透过你的儿女们，尤其是在七日的第一日而有的那神圣的讨你喜悦的、合乎你心意的敬拜，得你自己当得的荣耀，也叫我们在每一个礼拜天敬拜你的时候，能够在敬拜中得蒙你的赐福，使我们信心不断加增。也借着合乎你心意的敬拜，使我们被教会牧养，满有基督长成的身量，使我们能够越来越像基督。天父，求你赐福你的教会，在中国大大复兴。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第17章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
