亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第17章。从这一章开始，我们已经进入到第五条诫命，并且从第五条诫命开始，也是进入到了十条诫命的第二块法版。所以我想今天就给大家分享三个重点：。
第一点，也就是第一块法版与第二块法版的密切关系；。第二点，第五条诫命——当孝敬父母；。第三点，包含在第五条诫命的民事法则，也就是17、18章这两章圣经的基本结构。我想今天大概就给大家分享这三个方面。
我们先来试想第一点也就是第一块法版与第二块法版的密切关系。根据【太22：37-40】，主耶稣基督论到十条诫命的时候这么说：“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神，这是诫命中的第一，且是最大的；其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”
写在石版上的诫命本来是十条诫命，但主耶稣说：这两条诫命，那意思就是这十条诫命可以把它浓缩为两条，这浓缩的两条诫命，又可以把它看成一条诫命。为什么说可以看成是一条诫命呢？
比如说有一个父母膝下有几个孩子，某天父母买了水果，就为每一个孩子分发了一个水果，作小的就没有计划，拿到水果之后很快就先吃光了。那作大的还没舍得吃，可是当小的把水果吃完之后就哭闹着要分他哥哥的水果，但这作哥哥的就舍不得给给弟弟和妹妹，在弟弟妹妹哭闹的情况下，父母会怎么做作呢？
通常情况下，他首先是劝大的说：把你的水果分一点给弟弟妹妹。那作大的就说：不，我不分给他。因此作父母的就只好再去劝小的说：你怎么这么不讲道理，你自己的吃完了要别人的，这样是不对的。这里顺便也可以看父母对待这两个孩子说法就不一样。
他劝大的怎么说呢？是让他以爱弟弟妹妹的心分一点儿给他。但他劝小的时候却说：，你这样做是不对的。这就好比律法的两个功用，一个是禁止的，一个是吩咐的。他对大的是用律法所吩咐的：，你应当爱你的弟弟妹妹，而对小的却是用律法禁止的：，说你自己的吃完要别人的东西，这是不对的，就来责备他。
可是责备小的，他不懂事儿，父母妈妈的话，他一句也听不懂，并且越发哭闹。那这个时候作父母的会怎么说呢？就再一次来劝大的，就问大的说：“你爱不爱妈妈。”他说：“爱。”“你听不听妈妈的话。”他说：“听。”“好，那你就把水果晚一点给弟弟妹妹。”他说：“不。”妈妈再说一遍：“你爱不爱妈妈？”“爱。”“听不听妈妈的话？”“听。”“如果你爱妈妈，听妈妈的话，请你把水果分一点给弟弟妹妹。”他说：“不。”
弟兄姊妹想一想，这个孩子真正地爱他的妈妈吗？这个孩子真的是一个听话的孩子吗？他真的是一个懂事的体贴父母的孩子吗？所以那真正的体贴父母的，听父母话的，爱父母的，不是表现在嘴巴上，乃是在行动中。
同样的，在十条诫命的序言中，首先让我们看到上帝是如何地爱祂所拣选、所救赎的百姓。然后就在前四条诫命，吩咐祂的百姓能够回应上帝的爱。如果我们从前四条诫命当中明白了、，学懂了祂在我们身上的指望，乃是让我们能够真正地回应祂的爱，也就是让我们尽心、尽性、尽意、爱主你的神。这是在前四条诫命当中清楚教导我们的。
但是这个人到底是不是一个真正地尽心、尽性、尽意、爱神的人呢？就不能够单单地看他嘴上怎么说。要落实在行动中。因此祂就吩咐祂的百姓说，如果你真的爱我的话，那你就为爱我的缘故去爱人如己。所以，这爱人如己并不是与爱神割裂的第二条诫命，这爱人如己乃是为爱神的缘故而爱人如己。
正如刚才我所比方的，当妈妈对这个大的说：“如果你听我的话，爱我的话，请你把水果分一点给弟弟妹妹。”如果这个作大的，作哥哥的，能够把水果为着爱父母，体贴父母，把水果分给弟弟妹妹，。他不单单得到了弟弟妹妹的尊重，也同时得到了父母对他的称赞。

同样的，我们在上帝面前也是一样。如果我们真的有一颗爱上帝的心，怎么样可以知道爱上帝的心是真的呢？那就是要在实际的行动中，在生活中体提现出来，也就是因着爱上帝而能够爱人如己。
如果你能够把这两句话紧密地关联起来，那你就知道这两条诫命实际上就是一条诫命。总之，就是爱上帝。所以第一块法版的前四条诫命与第二块法版的后六条诫命就有着密切的关系。前四条诫命着重于尽心、尽性、尽意、爱主你的神，后六条诫命也就是主耶稣所说的：其次也相仿。
什么叫作“其次也相仿”呢？就是因着第一块法版尽心、尽性、尽意、爱主你的神而爱人如己，这样就明白了十条诫命浓缩为两条诫命，而两条诫命还可以继续浓缩为一条诫命，那就是尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。
如果有了爱神、，爱人的心，还不够，因为一生的果效由心发出。如果真的有一颗爱神爱人的心，必然也会把这爱神爱人的心彰显在生活中。，那爱神的心彰显于生活中也就是前四条诫命如何实践在生活中呢？那都是有关敬拜方面的事。
所以说那爱神的心能够显明在生活中，就是爱上帝的教会，并且也爱教会中的弟兄姊妹，能够和弟兄姊妹一心一口荣耀神，敬拜神。所以这一个爱教会以及和弟兄姊妹同心合意地的敬拜神，这所有一切的有形可见的教会活动，在教会中和弟兄姊妹的教会生活，那就是爱神的心的外在表现。
那爱人的心就必然也表现在生活的方方面面。在生活的方方面面中，主要涉及到三大领域，那就是婚姻、家庭、工作。而后六条诫命就涵盖了这三大领域，也就是在这三大领域当中，如何本着为爱神而爱人如己的心，在这三大领域当中过讨神喜悦的生活呢？那这就是后六条诫命所给予的生活的指导原则。
关于这一点呢，可能有一点不那么好懂，我再说一遍，也就是前四条诫命是爱神，后六条诫命是爱人，而爱人是出于爱神，因着爱神而爱人如己。但这只要爱都是内在的，从内心里面应当有爱神，并且为爱神而爱人如己的心，这是在讲内在的。外在的、用肉眼可见的生活方式，爱神的心显明在生活中的外在表现，就是爱教会以及在教会中和弟兄姊妹一起敬拜神。
[bookmark: _Hlk76615202]所以前十条诫命就指导了人如何在有形教会中和弟兄姊妹同心合意地的敬拜神。，所以从外在的敬拜神的这个角度来讲，前四条诫命所涉及到的就是礼仪律，而礼仪律的精意，也就是内心的，那就是爱神，并且为爱神而爱人如己。而后六条诫命呢？那就是爱人如己。如何将“爱人如己”的诫命彰显在可见的、外在的生活表现上呢？就是在三大领域当中，本着爱神爱人的心来实践上帝的律法，过讨神喜悦的生活。
但是我们如何生活才是神所喜悦的生活呢？那就是神从后六条诫命当中给予我们的生活指导原则，也就是可见的民事律。这民事律就是指在生活当中如何在三大领域当中与人相处。它的精意就是带着为爱神而爱人如己的心来实践这民事律。
如果还不太能明白的话，就慢慢地揣摩揣摩。或许有一天被圣灵感动，你就能够明白这爱神与爱人的关系，以及内在与外在的关系。
第二点也就是今天我们所读的圣经申命记第17章，也就是有关第五条诫命所给予我们的生活指导原则。第五条诫命：当孝敬父母。在【出20：12】就论到第五条诫命说：“当孝敬父母，使你的日子在耶和华你神所赐你的地上得以长久。”而【申5：16】论到第五条诫命说：“当照耶和华你神所吩咐你的孝敬父母，使你得福，并使你的日子在耶和华你神所赐你的地上得以长久。”
如果我们读出埃及记20章或者申命记第5章有关十条诫命的内容时，如果你稍微留意，不难发现，这十条诫命几乎都是用消极的语言说：不可、不可、不可。惟独第五条诫命论到孝敬父母的时候没有用“不可”这样的字眼。
所以保罗就在【弗6：1-4】论到这一条诫命的时候这么说：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿，这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。”
保罗的解释可以说是最具权威性的解释，因为他是使徒，他这样写，乃是在圣灵默示下所写出来的神的话。如果我们把两块法版平行的对照来看的话，那你就会发现第一块法版的第一条诫命是：除了我以外，你不可有别的神。而第二块法版的第一条诫命却是：当孝敬父母。说明这条诫命在第二块法版当中是极其重要，按序来排的话，是排在最前面的。
也就是说，除了爱神之外，首先应当考虑的乃是爱父母，孝敬父母。同时也让我们看到，虽然孝敬父母，爱父母很重要，但却不能够爱父母，过于爱上帝。因为按次序来看，它是在爱人如己的这一块法版内的，而爱人如己乃是因着爱上帝。
一说到孝敬父母，好像这一条诫命就单单是对儿女们写的，似乎这条诫命只对部分人有效力，而不是对所有的人有效力。可是我们来看十条诫命的时候，你就会发现，不论哪一条诫命，都是对每一个人都有效力，并不是单单对某些人有效力。
那同样的，当孝敬父母，绝对不能把它理解为是仅仅对儿女有效力，好像对于父母没有效力，因为是孝敬父母，所以自然父母不在本条诫命之内。
其实这样的理解是错误的。我们来到律法面前的时候，首先要借着律法叫自己知罪，如何知罪呢？也就是我们每一个人都应当以上帝的律法，神的诫命，首先要省察审查自己在孝敬父母的。这一个问题上，就自己而论，你又是如何孝敬父母的呢？你曾孝敬过父母没有呢？如果有孝敬父母，你又是如何孝敬父母的呢？
所以律法首先是要让我们自己知罪，而不是拿着律法当令牌来要胁别人，论断别人，为别人定罪。正如主耶稣在【太7：1-5】所说的：“你们不要论断人，免得你们被论断。因为你们怎样论断人，也必怎样被论断。你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁木，怎能对你弟兄说：‘容我去掉你眼中的刺呢？’你这假冒为善的人，先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。”
主耶稣基督的这一段的教导就是让我们每一个人都能够正确地、合宜地使用律法。如何正确合宜地使用律率法呢？那就是每一个人都应当用律法这一面道德的镜子、，灵魂的镜子来先照照自己，看看自己是一个怎样的人，先去掉自己眼中的梁木，然后才能够去掉你弟兄眼中的刺。
那论到孝敬父母这一条诫命也是如此。首先要省察审查自己，先不要觉得自己已经成为父母，就对儿女有过多的要求，好像这一条诫命就是为作父母的写的。岂不知每一个人都作过儿女，所以先要用这条诫命好好地的省察自己是怎样孝敬父母的，有没有孝敬父母，如何孝敬父母，然后才有资格要求儿女孝敬父母。
所以，当我们来到上帝面前，用律法来察验自己的时候，就会发现我们每一个人都是罪人，都是该定罪的，都是该死该灭亡的。我们能够得着的都是神的恩典，所以，我们不应该觉得这是我的权利，好像作父母的要求儿女孝敬自己似乎是自己的权利。这样想就大错特错。应该想到我们在亚当里都是堕落，该死该灭亡的罪人，真的叫没有一个人会孝敬父母。我们之所以能够得到这样的尊荣容，乃是上帝白白的恩典，这是作父母的首先应当有这样正确的认识。
那作儿女的孝敬父母也应当有正确的认识，那就是上帝既然如此地爱我、拣选我、拯救我，收纳我为祂的儿女，祂如此地爱我，也要求我为爱祂而爱人如己。当祂要求我、吩咐我，让我孝敬父母的时候，虽不因父母养育我应当孝敬，但却要因上帝爱我们，拯救我们，吩咐我们孝敬父母。为这个缘故，我们就应当孝敬父母。
所以作儿女的孝敬父母，如果是出于父母养育之恩而孝敬父母，这在人看来是有价值的。但是在上帝看来并没有多大价值。一个人在上帝面前所行的能够得到主的称赞，那是因为爱上帝而爱人如己。
如果孝敬父母，也能够从这一点上出发，说：虽然因着父母的养育之恩，我们应当孝敬父母；。然而，我们更当因着上帝拣选我们，救赎我们，爱我们，。祂吩咐我们孝敬父母，我们为了能够使主的心得满足，讨主的喜悦，不论父母如何，不论父母有没有养育，作儿女的都应当为爱神而孝敬父母。
第三点，有关第五条诫命——孝敬父母所包含的内容不是单单地指着孝敬父母。根据保罗在【弗6：1-4】，可以让我们看到，这不仅仅是作儿女的责任，同时也包含着父母的责任，这是一个双向的。
保罗在【弗6：4】说：“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。”可见这条诫命不仅仅指着儿女应当在主里听从父母，也包含着作父母的应当照着主的教训和警戒养育儿女。这是一个双向责任，不是一个单向的责任。
另外，这条诫命也不是说除了父母——儿女、儿女——父母之外没有别的根据，我们今天所看的申命记第17章和18章，它都是在论到第五条诫命的。除了17章、18章之外，还包括着看包或者上一章，也就是【申16：18-22】，也是包含在第五条诫命内的。
所以第五条诫命——，当孝敬父母，如何在生活当中应用这条诫命。在【申16：18】一直到【申18：22】.这一大段内容都是包含在“孝敬父母”这一条诫命之内了。但是在【申16：18】一直到【申18：22】这一大段的内容当中，我们去读的时候似乎没怎么讲儿女当如何孝敬父母，父母如何对待儿女，好像并没有涉及到这一方面的内容，而是在这两章多一点的圣经中论到了四大权柄。
首先，从【申16：18】一直到【申17：13】是论到审判官和官长。然后第二是【申17：14-20】是论到君王。在接下来【申18：1-14】是论到祭司。然后从【申18：15-22】是论到先知。
在这么大一段圣经当中，有关第五条诫命的内容中论到大的乃是四大权柄。这就说明孝敬父母这一句话，它只是一个概括性的纲领性的一种表达方式。它所涵盖的不仅仅是父母、儿女的责任，同时也包含着君王与臣民的相互责任，。政府官员与百姓之间的相互责任。
总的来讲，也就是前辈与晚辈之间的相互责任，它通通都包含在“当孝敬父母”这一条诫命之内。，并且在这四大权柄当中，最后也就是在【申18：15-22】就以摩西作为预表指向那大先知、，大祭司、，大君王，那最大的审判官——耶稣基督。
所以神同时在这里也是借着“当孝敬父母”的这一条诫命向我们传讲主耶稣基督的福音，那我今天就先概略地给大家讲一讲有关“当孝敬父母”这一条诫命的大意，然后我们明天再来一一分享有关包含在第五条诫命的四大权柄。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你，使我们天天能够阅读你的话，聆听你的话。你把你的话赐给我们，我们何等感恩，因为没有你的话，我们生活就没有方向，我们也不知道如何才能过讨你喜悦的生活，我们也不知道在生活当中如何行才是合乎你的心意。你是爱我们的上帝，你救了我们，你怜悯了我们，你把你儿子耶稣基督赐给了我们。你既然如此地爱我们，你没有留下一样好处不给你所爱的儿女，你待我们真的是如同待儿女一样，使我们透过你的话能够知道你的心意，实在感谢你，使我们借着你的话以及借着圣灵的大能，使我们真的明白你在我们身上的指望。我们恳求你，不仅仅让我们明白你的心意，也恳求你借着圣灵给我们信心和力量，让我们能够遵行你的旨意，真的成为一个荣耀你的器皿，好叫我们在生活的各个领域当中都能够荣耀你、侍奉你，为你而活！我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求。阿们！”
明日读经计划：【申16：18-17：13】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
