亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第17章。接着昨天我们所分享的内容，我们今天来思想第四点，就是盼望一位真正的、完全的公义、公正、公平的审判官。
我们知道在刚开始的时候，神把以色列人带入到迦南地，并没有立刻给他们立王。那时以色列在迦南地乃是一个神政体系的国家，政府与宗教的责任也没有清楚、严格的区分，就相当于是政教完全的合一。所以在【申16：18】一直到18章，这里就让我们看到了有由四大权柄，也就是审判官和官长以及君王、祭司、先知这四大权柄。
这四大权柄虽然各有各的责任，但又是相互协助，有机地的联合。就比如先知主要的功能是教导律法，君王乃是带领百姓遵行上帝的律法，行公义，而祭司乃是指导百姓如何跟从君王活出一个圣洁的生活来。
假如果人干犯了上帝的律法，就交由审判官和官长去判断百姓，根据他们所犯的罪，给予公正、公平的判决。而百姓所犯的罪又由祭司为他们献祭赎罪。所以这四大权柄就解决了以色列人在上帝面前如何照着神的旨意生活所遇到的各种问题，都由这四大权柄来处理。
然而到了后来，也就是当以色列人立了王之后，逐渐逐渐政教就开始有了各自清晰的责任，也就是发展到后来的政教分离，尤其是到了新约，完全没有政教合一这回事儿。
因此，如果我们把【申16：18】到18章这一段圣经当中所论到的政教关系与新约时代的政教关系相对比的话，那最大的区别就是旧约的以色列人乃是属于一个神政体系的国家，完全的政教合一，而在新约时代乃是政教分离。如果我们站在今天政教分离的这个角度来看申命记这段圣经的时候，我们应该看到这里所提到的审判官和官长，他们的职责应该是更着重于教会方面的执法体系。
根据十条诫命不是分为两大类吗嘛？，前四条诫命是礼仪律，后六条诫命乃是民事律。如果政教分离，那么这两个机构都应当向那最大的审判官，也就是公义的上帝，向祂尽忠，向祂负责。而政府所承担的责任，更多的乃是着重于后六条诫命的民事律，而教会所承担的责任乃是要执行神在前四十条诫命所设定的礼仪律。这两个机构彼此独立，各尽其职，都向那一位大君王主耶稣基督，向祂尽忠、，向祂负责。
然而在起初，以色列人刚到迦南地的时候，既然是神政体系的一个治理模式，政教之间又没有严格的明显的区分。为此，在这个地方所论到的审判官和官长，他们的职责则就应该是包含了后来在政教分离的情况下的两个体系当中的审判官和官长的职责。因为在那个时候是政教合一嘛，所以只有一套体系，一套人马。而到了后来政教分离之后，这审判官和官长自然就有了两套体系，两套人马。
既然教会所承担的责任所着重的乃是有关礼仪律方面的，那么，在17章这里所论到的如果有造像、拜偶像，在信仰上对上帝如此严重地不忠，犯这样的大罪，就应当由审判官来详细调查，进行判决。
因此，从这里所论到的内容来看，显然，这里的审判官和官长应该着重于教会的责任。但是你要是看到第8节，它说：“你城中若起了争讼的事，或因流血，或因争竞，或因殴打，是你难断的案件，你就当起来，往耶和华你神所选择的地方，去见祭司利未人，并当时的审判官，求问他们。”
那根据【申17：8-9】来看，这里所指的应该是后六条诫命所包含的民事律。所以，这么来看的话，在当时由于是政教完全的合一，才会有这样的情形。然而到了后来政教分离的时候，就应该清楚地的知道，教会所负责的是前四条诫命的礼仪律，政府所负责的乃是后六条诫命的民事律。但这两个机构彼此独立，都向那一位大君王——主耶稣基督尽忠，向祂负责。
然而，这两个机构彼此之间也应当有一些有机的衔接，并不是说好像中间有一道明显的界限，把前四条与后六条诫命明显的划分，井水不犯河水，你做你的事，我做我的事。其实并非如此，毕竟十条诫命就其本质来讲，乃是一条。

所以在各自尽各自的责任的同时，也有一些是有衔接的地方。就比如说这里论到了有关在礼仪律方面干犯了前四条诫命，那审判官就有权柄审断案件，并且判处死刑，用石头将这罪犯打死。可是我们会看到，在后来政教分离的这种情况下，其实上帝并没有把这样的刑罚的权利交给教会，乃是把这一个具有刑罚权柄的权利交给了民事政府。
正如耶稣时代的犹太人和罗马帝国之间的关系，当祭司长以及公会根据他们的宗教法，就认为耶稣是干犯了他们的律法，因此他们就把耶稣判了死罪，但是他们又有没有权柄执行这样的刑罚。为此，他们不得不把耶稣交给彼拉多，也就是交给政府，要求彼拉多判耶稣死刑。
可彼拉多根据罗马帝国的律法来看，耶稣又不至于死。所以【约18：31】记载：彼拉多说：“你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧！”犹太人说：“我们没有杀人的权柄。”
那从犹太人和彼拉多这二者之间就可以让我们看到，相当于教会与政府之间各自的权利。既然刑罚罪犯的权利在民事政府这一边，大家要想一想，如果是教会中的人，他们如果犯了一些需要被刑罚的罪，那是不是仍然由政府来执行？同样的，那如果是在政府里面有人犯了礼仪律方面的罪，那是不是也应当由教会来审断？
这样我们就可以看到，教会与政府之间虽然是彼此独立，但是也有些地方是相互衔接。既然我们现在知道这两个机构的各自独立的责任，那么，在犹太人的历史发展中，直到第一世纪就让我们看到这两个方面，在犹太人中间都已经完全地腐败变质，已经与上帝起初所设立的最高执法机构完全不同。
因为神所设立的这样的一个机结构是好的，但是里面的人如果他变质腐败，那么这些人就可以利用这个体制，不再为神效力，而是利用这个权柄对抗上帝。这也是我昨天已经给大家分享过的，犹太最高的议会就仗着手中的这个权柄，杀死了历世历代的上帝所差派的先知，甚至在司提反身上就清楚地印证了他们是杀害先知的。再从他们把主耶稣定了死罪，甚至想方设法地的借着政府的权柄把主耶稣基督钉在十字架上，差不多就看到了这一个腐败达到了极点。
所以，从犹太人的公会以及罗马帝国的政府，从这两个方面，透过他们对主耶稣基督判了死罪的这件事情上，已经看到了，在今世，不论是教会也好，还是社会也好好，完全没有公义、公平、公正而言，我们已经找不到一个像上帝在这里设立审判官和官长的初衷，想要的、能够彰显公义、公平、公正的机构。可以这么说，不论哪一个国家，哪一个民族，我们完全找不到能够彰显公义、公平、公正的合乎上帝心意的机构。
虽然不论教会也好，还是政府也好，找不到这样的机构，都已经腐败。然而我们还是要尊重腐败性的这样的机构。为什么不论教会还是世俗政权，代表着公义、公平、公正的机构已经腐败，我们还要尊重呢？
就如同儿女对待父母一样，尤其是孩子多的家庭中，即使父母不可能对待自己的儿女完全地公平、公义、公正。然而，作儿女的却不能够因为父母作事不公，就不认父母作父母，作儿女的仍然还是要尽自己孝敬父母的责任，因为儿女孝敬父母，不能够因为父母公正与不公正来决定孝敬与不孝敬，而是要思想这是上帝所吩咐的，儿女孝敬父母，应当是单单地为着神的荣耀，为了遵行神的律法而行。在这一条诫命中。，所以，当作儿女的如此行的时候，应该是完全基于敬畏耶和华的心来遵行这一条诫命。
如果是这样的话，那么每一个人不仅仅在家中如此，在社会中，以及在教会中也当如此。换句话来讲，即使教会中的治理机构或者世俗的政权的执法机构，即使腐败、败坏，然而大家想一想，即使这样的机构存在着很多的问题，然而有这样的机构要比没有这样的机构还要好一些。
假如果说这样的机构已经腐败，我们就把它完全废除，那么，这个社会就变成无政府、无组织的一个社会情形，必定会导致更大的混乱。
因此，就像改教领袖加尔文所讲的，再混乱的、再腐败的政府总比没有政府还要好一些，在教会中也是如此。如果基督的教会完全的没有组织性，那么处在这样一种一盘散沙混乱的这种局面，大家就要想一想，即使有了组织之后，有可能会带来腐败，然而有总比没有要好得的多。
因此神就在【罗13：1】这么说：“在上有权柄的，人人当顺服他；因为没有权柄不是出于神的，凡掌权的都是神所命的。”
【彼前2：13-23】这一大段圣经中，也是同样地的劝勉神的百姓说：“你们为主的缘故，要顺服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派、罚恶赏善的臣宰。因为神的旨意原是要你们行善，可以堵住那糊涂无知人的口。你们虽是自由的，却不可藉着自由遮盖恶毒，总要作神的仆人。务要尊敬众人，亲爱教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。你们作仆人的，凡事要存敬畏的心顺服主人，不但顺服那善良温和的，就是那乖僻的也要顺服。倘若人为良心对得住神，就忍受冤屈的苦楚，这是可喜爱的。你们若因犯罪受责打，能忍耐，有什么可夸的呢？但你们若因行善受苦，能忍耐，这在神看是可喜爱的。你们蒙召原是为此，因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚踪行。他并没有犯罪，口里也没有诡诈。他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。”
你看在这一大段圣经中，彼得的劝勉是不是就清楚地教导我们要尊敬君王，顺从人的一切制度。当然这里所说的一切制度不包含那些违背圣经的教导的制度，因为彼得虽是这么教导基督徒，然而当公会禁止彼得传道的时候，在【徒5：29】就记载：彼得回答他们说：“顺从神，不顺从人，是应当的。”这就充分证明了彼得所说的顺从人的一切制度，乃是指着合乎圣经的，至少是不与圣经对立或冲突的。
如果是明显地的不合乎圣经的，基督徒就应当使用在主里听从父母的这一个原则。这不仅仅是世俗政府会有腐败的问题，在教会内也一样如此。所以我们一样的不能够因为处处都有腐败，我们就废除各种的制度，不听从、不顺从人的制度，也不能够因为教会的长老们腐败就不顺从教会的权柄。
所以保罗在【林前5：12-13】也劝勉基督徒这么说：“因为审判教外的人与我何干呢？教内的人岂不是你们审判的吗？至于外人有神审判他们，你们应当把那恶人从你们中间赶出去。”
这话的意思就是说，既然我们看到了世俗政府存在着各种的问题，那么，当基督徒如果在民事方面遇到了不公的事情发生，就像遇到了一些打架、斗殴、争竞一些难断的案子。那么，对基督徒来讲，就不应当起诉到世俗的执法机构那里，求问他们来审诊断。因为我们既然已经知道没有公正、公平、公义的地方，可是我们让总是想得到一个公正、公义、公平的判决，那是不可能的。
所以当基督徒遇到这些问题的时候，应当寻求谁呢？保罗在【林前5：12-13】的这一段经文中说：应当在教会当中寻求教会的议事庭，来审断你们中间的这些纠纷。但是同样我们也不要抱着太大的希望，因为教会也是由有一群罪人组成的，教会中的长老们同样的也在今世没有一个是完全的。这样看来，我们只能够说有会比没有强一些，但不要想着在今世做到多么完美。不论在教外还是在教内，你想寻找一个完全彰显公义、公正、公平的机构，找这样一个地方其实是找不到的。
因此保罗就劝勉我们，他在【罗12：19-21】这么说：“亲爱的弟兄啊，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。因为经上记着：‘主说，伸冤在我，我必报应。’所以你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上，你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”
保罗的这一段劝勉总的来讲，他不鼓励基督徒去寻求公正、公义、公平的判决，而宁可让步，听凭主怒。
另外，他在【林前6：5-7】这么说：“我说这话是要叫你们羞耻，难道你们中间没有一个智慧人能审断弟兄们的事吗？你们竟是弟兄与弟兄告状，而且告在不信主的人面前，你们彼此告状已经是你们的大错了，为什么不情愿受欺呢？为什么不情愿吃亏呢？你们倒是欺压人，亏负人。”
如果你仔细地分析这段圣经，是不是看得出保罗首先是不希望弟兄姐妹彼此之间告状告到不信主的人那里，即使有些问题需要调解，应当在教会内寻求调解，最好是本着受欺、吃亏的心。，正如刚才我们所引用的【罗12：19】的话说：“不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。”
如果我们真的确信【徒17：30-31】的话，那里说：“世人蒙昧无知的时候，神并不鉴察，如今却吩咐各处的人都要悔改，因为他已经定了日子，要借着他所设立的人，按公义审判天下，并且叫他从死里复活，给万人作可信的凭据。”
弟兄姊妹，如果我们确信神在圣经中这一个应许的话，我们就更应该多想一想，主来的日子近了，那公义的审判官，就是那从死里复活的我们的主耶稣基督二次再来的时间，一天比一天接近了。既然那日子近了，我们每一个人都要在祂面前交账，因此我们就应当越发地使自己学习忍耐与顺服的功课，为的是我们每一个人都能够在主的面前，向祂交账。
相信我们对主再来的这一个审判的应许，我们越是确信，就越发能够使我们在今世本着受欺吃亏的心，在今世过为爱神而爱人如己的生活。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你这样地的爱了我们，因为我们每一个人都是应当受刑罚以至于沉沦的人，然而你却爱了我们，把我们从那极深的深渊中拯救出来，使我们借着主耶稣基督竟然被高举，成为你的儿女。你是如此地爱了我们，就让我们常存这样感恩的心，不要使我们不至于忘记你把我们从埃及地为奴之家领出来，以你自己大能的伸出来的膀臂拯救了我们，就让我们带着这样敬畏你的心，爱你的心，在今世带着对主耶稣基督二次再来那极大盼望的心，活在你的面前。求主将这样的信心、爱心以及盼望赐给每一个属于你的儿女，使我们真的为爱你的缘故彼此忍耐，彼此顺服，彼此相爱，活出基督的生命来。，天父，就求你在这个时代，在这一块土地上，在我们这一群软弱的人身上，彰显你的美意，得你自己当得的荣耀。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记18章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
