[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第18章。今天我要给大家分享三个重点：第一是【申17：14-20】，论到君王；然后就是【申18：1-14】，论到祭司；再接下来【申18：15-22】，论到先知。也就是君王、祭司与先知这三个职位。在第五条诫命里面，平常我们可能最关心的就是父母与儿女，儿女与父母的关系。然而我们看到申命记在应用这一条诫命的时候，更多的乃是着重于神国度中的上下级关系。
因为论到孝敬父母，当然就包含着百姓与君王。如果这属世的国家政权尚且如此重要，那么神的国度属灵的事情岂不比属世的国家与政权更重要吗？所以在这里就论到了君王、祭司与先知，而这三个职位主要是着重于神国度的这三大职分。
我们来思想第一点，关于君王，也就是【申17：14-20】。其实这里所说到的君王乃是一个预言性的，因为我们知道以色列人到了迦南地之后，很久他们中间都没有君王治理，那是完全的神政体系的国家。
但是到了撒母耳时代的时候，百姓要求撒母耳为他们立王，就立了扫罗。后来上帝废弃扫罗，就让撒母耳去膏立大卫为王。这是到了那个时代，以色列人中间才有了看得见、摸得着的，如同外邦人中的国王一样来治理他们。
既然如此，那【申17：14-20】所讲的论到君王的事情，显然这是一个对君王预言性的教导。关于对君王的预言，这不仅仅是申命记17章才讲到，其实早在创世记第17章神与亚伯拉罕立约的时候就已经提到了君王。
在【创17：6】神与亚伯拉罕所立的约的内容中这么说：“我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出。”但是在前面的神的启示中，我们所能看到的乃是着重于国民、国土、国法，关于君王一直都还是停留在预言性质方面。要等到撒母耳的时代，才能够让以色列人看到一位具体可见的君王，来带领他们治理他们。
但是在申命记17章，就对将来的那君王应当有怎样的要求，神就在律法书中对以色列人教导了。如果要立王，就应当立什么样的人作君王，你们应当敬重一位什么样的君王，相当于表达的就是这一个意思。
虽然现在还没有君王，但是将来有一天如果要立王的话，就要立一位什么样的人作君王，你们应当敬重什么样的君王，就是给了他们这样的一个君王的标准。就是首先给百姓在他们的心目当中设定了一个君王的标准，使他们要敬重这样一位合神心意的君王。
所以【申17：14-15】说：“到了耶和华你神所赐你的地，得了那地居住的时候，若说：‘我要立王治理我，像四围的国一样。’你总要立耶和华你神所拣选的人为王，必从你弟兄中立一人，不可立你弟兄以外的人为王。”这意思就是要立合神心意的人作君王，要立你的同胞以色列人中的一位作君王。
16节又说：“只是王不可为自己加添马匹，也不可使百姓回埃及去。”17节：“他也不可为自己多立妃嫔。”又说：“也不可为自己多积金银。”18节特别又强调说：“他登了国位，就要将祭司利未人面前的这律法书，为自己抄录一本，存在他那里；要平生诵读，好学习敬畏耶和华他的神，谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例。”
如果我们能够把这一段圣经背诵下来，铭记于心，将来我们再看列王记上、下的时候，那这一段圣经对照列王，你就会发现没有一个王是合乎本段圣经上帝所吩咐以色列人的，最多也就是照此标准有比较好的王。
但是在以色列人的历史中，没有一位完全的是照着【申17：14-20】，有这样一位合神心意的王。在以色列人的历史中，那最合神心意的王大卫，如果用这一段圣经来对照他的话，你会发现就连大卫也不合乎神在这一段圣经当中所要求的标准。
这样就使以色列人如果记得这一段圣经，那么就根据律法书中上帝的教导，就会盼望那一位真真正正合乎神心意的王到来，能够带领他们，治理他们。如果有这样的一位王来带领他们治理他们，必蒙上帝大大的赐福。正如【申17：20】所说的：“这样，他和他的子孙，便可在以色列中，在国位上年长日久。”
当然，对于一个国王有了一个标准的时候，才会知道这世上历世历代也没有一位合神心意的王。既然没有合神心意的王，自然也就没有一个合神心意的国家存在，一直等到新约耶稣基督降生，祂三十岁左右，公开传讲天国的福音。当主耶稣基督把一种天国的理念传讲给以色列人的时候，那么，以色列人就从主耶稣基督的教导中，似乎就看到了上帝在申命记中对于一个国王的要求，似乎在主耶稣基督的身上看到了这预言的应验，甚至在主耶稣基督身上看到了比申命记对一个国王的要求更完美的君王出现。
这里说到国王四个方面的“不可”，这里也说到了国王应当把律法书抄录一半，平生诵读，谨守遵行。然而，主耶稣在【太5：19】就说：“所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这个诫命，又教训人遵行，他在天国要成为大的。”
谁是那位遵行这诫命，又教训人遵行的呢？惟有主耶稣基督才是那一位完完全全遵行这诫命，并且完完全全地教训人遵行的。所以，主耶稣基督祂在天国被称为是最大的，就是天国的君王。
在【路22：24-27】那里记载：“门徒起了争论，他们中间哪一个可算为大。耶稣说：‘外邦人有君王为主治理他们，那掌权管他们的称为恩主。但你们不可这样。你们里头为大的，倒要像年幼的；为首领的，倒要像服侍人的。是谁为大呢？是坐席的呢？是服侍人的呢？不是坐席的大吗？然而我在你们中间如同服侍人的。”
这里就让我们看到主耶稣基督的教导，意思是神的国与属世的国完全不同。在属世的国度里面是坐席的为大，然而在神的国里面，最大的就是服侍人的。那天国的君王主耶稣基督，祂道成肉身，完完全全地遵行律法，一生服侍人，直到祂在受难的前一天晚上还在想着我最后还能为罪人，为门徒作点什么呢？也就是在服侍上还能作点什么呢？
那最后就是为门徒洗脚。在【约13：12-17】记载说：“耶稣洗完了他们的脚，就穿上衣服，又坐下，对他们说：‘我向你们所作的，你们明白吗？你们称呼我夫子，称呼我主，你们说的不错，我本来是。我是你们的主，是你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。我实实在在地告诉你们：仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人。你们既知道这事，若是去行就有福了。’”
这一段记载是不是同样让我们看到了主耶稣基督祂是如何地教训人遵行上帝的律法呢？祂不是单单地用口讲，乃是身体力行，言教身传，用祂的生命来遵行律法，并且也这样成为众人的榜样，来教导人遵行律法。
天国的君王——主耶稣基督既是这样的遵行了律法，教导了律法，然而没有人能够从祂身上看到祂有丝毫的傲气。如果真有哪个君王如此行了，相信他必将自己树为全世界君王的楷模而夸口，一定到处都是有关这位君王的纪念像、语录。
但是我们的主耶稣基督，这一位天国的君王，既是这样地遵行律法，祂仍然谦卑地如同小孩子。在【太18：3-4】，祂这样教导门徒说：“我实在告诉你们：你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国。所以，凡自己谦卑，像这着小孩子的，他在天国里要称为大的。”
一个作大人的，能够谦卑到像这小孩子的，就能在天国里称为最大的。然而主耶稣基督却是上帝的儿子，宇宙万物的主宰。祂本来与神同等，却不以与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的样子，成为人的样式，就自己卑微，存心顺服，以至于死，并且死在十字架上。这何止是一个从大人谦卑到像小孩子的样式呢？
所以，主耶稣基督这一位天国的君王，祂道成肉身，在地上三十三年就是这样地遵行律法，并且教训人遵行律法。如果我们拿主耶稣基督的一生的言行与【申17：14-20】这一段来对照的话，祂不是仅仅的合乎这一段圣经，而是远远超越了这一段圣经中所记载的。
弟兄姊妹，如果我们真的盼望这样的君王能作我们的王，作我们的主，这绝对不是一个幻想的乌托邦式的国度，而是这国度已经实现、已经降临，并且继续不断地以强有力的方式在向着将来最完美的新天新地的神的国度推进。只要你愿意进入这个国度，只要我们接受耶稣基督作我们的救主，作我们生命的王，我们就能成为祂的子民，我们就能够进入这样一个神的国度。
虽然当今全世界有许许多多的人已经受洗，加入了基督的教会，看上去在基督教里面人数好像有很多，然而有多少人真的是让耶稣基督作王，进入到了神的国度里，成为天国的子民呢？主耶稣说：“蒙召的多，选上的少。”但愿天天都有更多的人从生命中让主耶稣基督作主作王，使我们真的进入神的国，成为祂的百姓，成为祂的子民，把我们一生的年日奉献与祂，向祂尽忠。
第二点，也就是【申18：1-14】，是论到祭司。在这一段中可以把它分为两点，1-7节是正面积极地教导以色列人如何奉献供养祭司和利未人，然后8-14节论到以色列人不可与迷信偶像崇拜的活动有沾染。
所以在这里正面积极的教导就是作为以色列人如同儿女孝敬父母一样，如何来供养祭司和利未人的生活需要。
【申18：1】说：“祭司利未人和利未全支派，必在以色列中无份无业，他们所吃用的，就是献给耶和华的火祭和一切所捐的。”第3节说：“祭司从百姓所当得的份乃是这样。”第6节又说：“利未人，无论寄居在以色列人中的哪一座城。”
因此，这一段很清楚的让我们看到祭司和利未人，他们都是神所拣选出来的，侍立在耶和华面前侍奉上帝的。因此，以色列人理当在生活上供养祭司和利未人。同样的，我们可以思想这祭司和利未人那预表性的意义已经终止，因为实体来到，影子就废弃了。然而祭司和利未人，他对等的意义，直到今天依然在教导着历世历代神的百姓。
那么就祭司和利未人，他对等于新约的什么人呢？就是对等于新约基督有形教会中的长老、牧师，那些全时间全职的传道人，对于这样的人，新约又有着怎样的教导呢？
保罗在【林前9：13-14】说：“你们岂不知为圣事劳碌的，就吃殿中的物吗？伺候祭坛的，就分领坛上的物吗？主也是这样命定；叫传福音的靠着福音养生。”
保罗的这段话是不是就把申命记18章有关教导以色列人供养祭司和利未人的这一个原则应用到了新约那传福音的当靠着福音养生这样的一个对等关系中？
保罗在【加6：6】这么教导说：“在道理上受教的，当把一切需用的供给施教的人。”【来13：17】也说：“你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因他们为你们的灵魂时刻警醒。”
既然他们是为神的百姓的灵魂时刻警醒，劳苦传道，为此，保罗就在【提前5：17-18】说：“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉，那劳苦传道教导人的，更当如此。因为经上说：‘牛在场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴。’又说：‘工人得工价是应当的。’”
新约圣经的这些教导其实就是基于【申18：1-8】的这样的一个原则应用于新约基督的有形教会中。
第三点是论到先知。这段圣经成为申命记中最重要的一段圣经，尤其是15-18节，这里说：“耶和华你的神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我，你们要听从他。”既然摩西说“神要从你们弟兄中间兴起一位先知像我，你们要听从他”。为此，以色列人就根据摩西的这一句话不断地留意查看，寻找在摩西离世之后有哪一位像摩西的。
17-18节摩西这样记载：“耶和华就对我说：‘他们所说的是。我必在他们弟兄中间给他们兴起一位先知像你。我要将当说的话传给他；他要将我一切所吩咐的都传给他们。”19节又说：“谁不听他奉我名所说的话，我必讨谁的罪。”
所以这段圣经也就成了有关主耶稣基督的一个预言，因为就像寻找君王一样，以色列人在历世历代也没有找到哪一位先知像摩西，直到新约主耶稣基督公开传讲天国的福音，完完全全地遵行律法，为爱神而爱人如己，并且行神迹，医好百姓各种病症。
就在祂行了五饼二鱼的神迹之后，【约6：14】记载说：“众人看见耶稣所行的神迹，就说：‘这真是那要到世间来的先知。’”他们就把耶稣基督与申命记18章所说的那一位像摩西的先知联系在一起。
主耶稣自己也教导犹太人，在【约5：46】记载说：“你们如果信摩西，也必信我，因为他书上有指着我写的话。”那么指着主耶稣基督所写的话，最重要的、最清楚的一个预言就是【申18：15】和【申18：18】。
所以耶稣基督祂不仅仅是像摩西，并且是远远地超越了摩西。但是申命记18章的这一段话成为以色列人历世历代所盼望的，他们就有了一个标记去查看、寻找那先知到底是谁。
因此，他们曾有一段时间相信施洗约翰就是那位先知，但施洗约翰自己说：“我不是基督。”基督就是“那先知”的意思。并且他清楚地表白了，他是为基督作见证的。这不仅仅是犹太人这样地认为，就连撒玛利亚人他们也在盼望着那先知的出现。
所以，当主耶稣基督在撒玛利亚的井旁对那妇人传福音之后，在【约4：19】记载：那妇人说：“先生，我看出你就是那先知。”
为什么犹太人、撒玛利亚人都能看出耶稣基督就是那先知呢？因为他们一定是在耶稣身上看到了许许多多像摩西的地方，因此摩西就成为那先知的一个影子，一个符号，一个标记。摩西就是预表基督，祂在世上的那些年间，就因为行了神迹，传讲的天国的福音，他们就能够看出祂像摩西。
然而，当祂受死埋葬，从死里复活，以这最大的神迹像犹太人显现的时候，如果相信主耶稣基督确实从死里复活的话，就必然相信祂就是那先知。因为没有什么标记比从死里复活的这记号更大、更明显的。
为此，使徒们都为主耶稣基督作见证说，祂就是【申18：15、18】所说的那一位像摩西的大先知。正如彼得在【徒3；22-23】传福音的时候所讲的话，他说：“摩西曾说：‘主神要从你们弟兄中间给你们兴起一位先知像我，凡他向你们所说的，你们都要听从。凡不听从那先知的，必要从民中全然灭绝。’”
因为耶稣基督是我们唯一的救主，祂就是那大先知。如果祂就是那大先知，就是那唯一的救主，那么，若不听从他，怎能得救呢？
在耶稣基督带着门徒登山变像的时候，也就是【太17：5】记载说：“说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云里出来说：‘这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听他。’”因为祂就是那大先知，是罪人唯一的救主；祂就是那天国的大君王，是祂百姓唯一的依靠；祂就是那大祭司，是祂百姓罪得赦免的唯一保障。祂已经受死、埋葬、复活、升天，如今就在天父的右边执行祂大祭司的职分，在那里天天在为祂的百姓代求。
所以我们今天所读的申命记18章，包含着【申17：14-20】，论到君王、祭司、先知，一方面让我们看到耶稣基督的影子，另一方面也让我们看到，如今也就是祂在地上所设立的属于祂自己的教会中，被祂差派作君王、作祭司、作先知的这样工作的人，也就是侍立在耶和华面前侍奉祂的人，我们所有的人都有责任，就像孝敬父母一样为爱神而供应祂教会在地上一切的需用。
当这样行的时候，也就是在实践【太6：19-21】的话，祂说：“不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬，能朽坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能朽坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。”
弟兄姊妹，我们如何积攒财宝在天上呢？就是把我们的生命、我们的精力、我们的钱财投入到神国度的事工上，那就是积攒财宝在天上。
我们来一起祷告：“天父，我们满心地感谢你！感谢你借着今天的读经，使我们看到君王、祭司、先知的影子，也透过这影子使我们越发清晰地看到了我们的主耶稣基督就是那一位大君王、大祭司、大先知，并且也让我们看到因着你怜悯的爱，拣选的爱，你救赎了我们，使我们成为你国度的子民，并且也叫我们在今世活着就能够投入到神国的属灵大计中。你是何等地爱了我们，抬举了我们，我们向你献上感恩。求你借着你的圣灵在我们心里动那奇妙的善工，好使我们余生的年日能够把我们自己奉献与你，为你的国而活，为你的义而活。愿你在我们每个人身上成就你的美意，使我们成为一个顺服你荣耀你的子民。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记第19章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
