亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是【申21：1-9】。今天的这一段圣经相对来讲比较简单，所以我想也就趁着这个机会再给大家讲一讲有关道德律、十诫以及民事律、礼仪律等等彼此之间的关系。
[bookmark: _GoBack]前面虽然已经讲过，但由于大家对这些律法可能很少有过思考，即使讲了也很难对彼此之间的关系有比较清晰的界定。我想今天趁此机会就再对这一方面稍加解释，因为毕竟我们这段时间一直都在分享摩西五经有关律法方面的信息，再加上我们差不多已经读了摩西五经。这样也许我们对于律法已经有了一些思考。在这个基础上，我们再来探讨这个主题，或许会比较容易理解。下面我就分三点来给大家分享。
第一点说到道德律，也可以说是道德法，就是起初上帝造人的时候写在人心里的律法，使人与生俱来就有道德性，就有法性。在人的心里有一个普遍的现象，那就是每个人都对公义、圣洁、爱有一个共同的原则。保罗在【罗2：15】说：“这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”
人心中对于善恶是非的这一个良心的见证，就证明了人心里是有律法的功用，有律法的功用就证明了人心灵深处是有律法。虽然我们没有合适的语言来解释心中到底那一个道德性、法性是一种怎样的东西，但是大家从生活的经验中是可以确定人心中是有这个东西。
就比如我曾经讲过的比喻一样，邻居行的不好，你心里就知道他行的不义；不仅你对邻居的这一个行动判为是不义的行动，其实每一个人知道邻居所行所做的，都认为他所行的是不义的。
如果每一个人对同一件事情都判作不义，那就说明在这些人的心里有一个对“义”的共同的原则，或者对“义”有一个共同的标准。大家心里都有数，到底公义是什么？可是有没有合适的语言来解释那义是什么，然而当人行的不义的时候，大家还是有这样的共识。而这一个共识不仅仅在这个时代，甚至历世历代，也不仅仅是在中国，甚至是在世界各地，不同的民族似乎都有着一个共同的义的原则。
这就充分证明了人与生俱来的、在人的心里是有一个公义、圣洁、爱的准则或者说法则，那这一个就被称作是道德律。
当上帝借着摩西颁布了十条诫命之后，这十条诫命保罗在【罗5：20】说：“律法本是外添的。”这就说明上帝借着摩西所颁布的十诫并不是律法的原形，是在历史中增添的。如果说这十条诫命就是律法，那就说明在摩西之前，律法根本不存在，也就是从亚当到摩西这一个阶段的人并不在律法之下，因为他们没有律法。但这样的解释毫无疑问是错误的，完全不合乎圣经。
因此，保罗想要表达的意思是，虽然在摩西的时代颁布了十条诫命，但是在这十条诫命颁布之前，其实在人的心里已经是有一个公义、圣洁、爱的那一个道德法。既然心中就有，为什么上帝还要颁布十条诫命呢？
保罗说，这十条诫命的律法是另外添上的，它是为了叫过犯显多。意思是有了十条诫命，这一个律法的分类，律法的科目，上帝就可以借此律法来让人如同看到了自己的账本一样，可以借此十条诫命来看或者来言说自己都在哪一方面犯了律法，犯了多少，是如何得罪了上帝，就有语言去解释，使人可以更加清楚地借着这文字的律法来认识自己属灵的状况，也可以用语言来言说自己属灵生命的状况。
因此，这十诫就如同是对心中的那道德法的一个解释或者诠释、注释。如果没有十条诫命，我们完全没有语言去解释、言说那心中的道德法。然而，十诫还有另外一个功用，那就是透过这十句话可以把它分为十大类，然后这十大类，也可以借此来指导人在生活当中如何按照上帝的心意生活。
就如神在西奈山颁布这十条诫命的时候的序言中所说的：“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”所以就有这以下的十句话，这十句话如果对于蒙救赎的神的百姓来讲，就是用来指导神的百姓如何在地上过讨神喜悦的生活。
所以从这个意义上来讲，这十条诫命就成为指导基督徒生活的一个指南针。但这十句话仅仅是一个纲要，需要对这十句话进行细化。但是当对它细化的时候，那就要论到在什么样的情况下该怎么做。
可是人类生活的历史是在演变的，随着时代的不同，文化的不同，环境的不同，这十句话在指导人在生活中的具体的细则的时候，所用的语言、所指的事情自然就不一样。虽然论到的事情的细则不同，但背后的精神是一样的，因为都是用这十条诫命来指导人如何生活。
那么，当上帝吩咐摩西照着这十条诫命写下了在那个时代，指导以色列人到了迦南地之后，如何按照十条诫命生活这样的一个详细的原则，就可以称它为“顺应十诫之法”，也就是如何照着十条诫命生活，这样的律法就叫作顺应十诫之法。
那这样我们就有了三个名词，一个是心中的道德法，一个是十条诫命，简称叫“十诫”，另外一个就是顺应十诫之法。而十条诫命、这十句话，简称叫十诫，就有两个功能。第一个功能就是注释了心中的道德法，第二个功能就是成为顺应十诫之法的纲要。
这样我们差不多也就得出结论，顺应十诫之法就是把人心中的那一个道德法如何活在生活中，实践在生活中，当人照着心中的道德法，在生活中具体去实行的时候，也就是如何过为爱神而爱人如己的生活这样的原则，那就叫作顺应十诫之法。
然而，这顺应十诫之法，根据十条诫命又分为两大类，一个是前四条诫命所包含的礼仪律，第二个是后六条诫命所包含的民事律。所以说，礼仪律加民事律等于顺应十诫之法，道德律所着重的乃是人在上帝面前的责任，而顺应十诫之法所着重的乃是在人面前的责任。
第二点，那我们就以“不可杀人”这一条诫命来思想道德法是指哪些方面讲的，民事法是指哪些方面讲的。就道德法禁止方面，它所包括的内容就像杀人、打人、骂人、恨人、嫉妒人以及堕胎、自杀，还有像吸毒或者不利于身体健康的各种食物，包括着吃饭没有节制等等，这一切的罪通通地可以把它包括在道德法禁止方面的内容中。
那么在“不可杀人”这一条诫命中，有关道德法吩咐方面的内容又是什么呢？它所吩咐我们的就是要为爱神而爱惜、爱护他人的生命以及自己的性命。
刚才我说到道德法所着重的是人在上帝面前的责任，比如说你犯了杀人罪，不论判刑不判刑，其实杀人罪已经犯了。但是能不能说杀人犯就完全不能得救呢？如果他真心在上帝面前悔改，当然是可以得救的。
所以如果一个人严重地干犯了不可杀人的这条诫命，当他来到上帝面前，真心地向上帝认罪悔改，求上帝怜悯，那么，再大的罪因着主耶稣基督的宝血都可以洁净，使我们罪得赦免。就像大卫，他不是也杀了大将军乌利亚吗？并且还是杀人夺妻这样的严重的罪。然而，大卫在上帝面前真心为这罪忧伤痛悔，求上帝怜悯，所以，他经历了上帝的救恩，并且将他所经历的被圣灵默示写下来，说：“得赦免其过，遮盖其罪的；主不算为有罪的，这人是有福的。”
这就是人在上帝面前有关道德律的责任，但是这并不能够因为你在上帝面前认罪悔改，蒙主怜悯与赦免，在人这一方面就完全不必计较。并非如此。如果你伤害了邻舍的性命，即使你在上帝面前认罪悔改，得到了主的怜悯与赦免，但是你对邻舍的责任又当如何处理呢？
当论道在人面前的责任这一方面的时候，它就被称作是民事律。本来道德律和民事律是息息相关的，有密切关系的。但是我们要仔细想一想，就有这种情况：一个杀人犯他在上帝面前已经得到上帝的怜悯与赦免，但是未必见得在人面前可以得到人的饶恕。如果他不能得到人的饶恕，被判死刑而枪毙，并不能因此就下结论说上帝并没有赦免他的罪。同样的，如果一个人杀害了邻舍的性命，即使得到了邻舍的原谅与饶恕，没有判他死刑，但是这并不等于他在上帝面前就一定是罪得赦免。
所以说一个人在上帝面前深深地看到了自己干犯了哪一条诫命，如何严重地得罪了上帝，他在上帝面前认罪悔改，恳求上帝的怜悯、赦免与饶恕，那么，这一个人所行所做的就是他在上帝面前有关道德律的责任。
所以在道德律上所犯的罪，惟独借着主耶稣基督的救赎而得赦免。可是在人这一方面所应当承担的责任呢？如果对方也因着基督的爱原谅、赦免与饶恕，那这一个人就有可能因犯杀人罪同时得到了上帝的怜悯与赦免，以及人对他的原谅与饶恕，这就是道德律与民事律之间的不同。所以，道德律是人在上帝面前的责任，民事律和礼仪律都是在人面前的责任。
再比如你礼拜天没有参加主日崇拜，这就是犯了礼仪律，但有可能你也犯了道德律，因为你没有为爱神而尽心、尽性、尽意、尽力地守主日。那这样你既然犯了安息日，犯了道德律，就应当在上帝面前真诚地认罪悔改，求上帝怜悯、饶恕，然后在上帝面前过悔改的生活。可是不能够因为你在上帝面前作了认罪悔改的祷告，得到了上帝的怜悯与赦免，然后在教会的这一个方面好像就完全没有责任似的，绝非如此。
如果你周日天没有参加礼拜，因此教会的长老、牧师就一定会问你，你今天为什么没有参加主日崇拜？是不是他就要受到教会的谴责，甚至也是会受到弟兄姊妹对你的指责。因为你这一个主日天没有礼拜，不仅仅得罪了上帝，你也得罪了教会，你得罪了教会全体，其实就等于是得罪了人。因此，人犯了一条诫命，他就有可能既得罪了神，又得罪了人。
但是如果你主日天没有参加礼拜不是故意的，而是你今天因为在路上堵车等原因，非人为的导致了没有参加礼拜。这样就其你在上帝面前的责任来讲，神知道你的心，知道你因为没有礼拜，虽然不是人为的、故意的，已经为此非常地忧伤痛悔而难过，后悔自己没有提早出发。那么，这样你在上帝面前其实已经蒙了上帝的怜悯与饶恕。
可是你在教会面前，也许你再多的解释也很难得到教会全体对你的谅解，因此，就有可能会受到教会对你的劝诫。这样，当教会就这事对你进行劝诫的时候，所执行的就是礼仪律。而你在上帝面前认罪悔改，就是指道德律。
“不可杀人”的这条诫命也是一样，如果你从心里不能饶恕弟兄，恨弟兄，实际上你在上帝面前已经犯了道德律。因为凡是神的儿女自然是行在光明中，如果恨他的弟兄，他就是活在黑暗里。所以，当你恨弟兄的时候，就说明了你是活在黑暗里，是犯了道德律。但是由于恨弟兄并没有因此而行出伤害弟兄的事，这样看来，你就仅仅是犯了道德律，其实还没有犯民事律。但是当你不仅仅恨弟兄，并且也做了一些伤害弟兄的事。这样你就不仅仅是犯了道德律，同时也犯了民事律。所以教会就必然会因着你伤害弟兄对你进行劝诫以及相应的赔偿。
当论到教会对你的劝诫以及对弟兄相应的赔偿，那这都是有关民事律方面的。而你在上帝面前恨弟兄的心，如果一直不能得到释怀的话，那就说明在道德律方面，你一直持续地都在不可杀人的这一个禁令中活着。所以我们应当把道德律与民事律加以区别。
由于对这两方面，很多时候很多弟兄姐妹没有清楚的界定，常常混淆，也就导致了在教会中就常常会出现一些说不清楚的混乱现象。就比如，当教会劝诫你犯了伤害弟兄这罪的时候，有的人常常会为自己狡辩说：我在上帝面前认罪了，我悔改了，上帝已经原谅了我，你们怎么不原谅我？当他这样狡辩的时候，是不是就是把道德律与民事律混为一谈。
所以，如果你知道了何为道德律、何为民事律，就应该知道这两方面的责任你都要担负的。如果你仅仅恨了弟兄而没有做出伤害弟兄的事，那你就仅仅犯了道德律，并没有犯民事律。如果你不仅仅恨弟兄，并且做了伤害弟兄的事，那你就不仅仅犯了道德律，同时也犯了民事律。
当我们最近一段时间来读申命记的时候，我们应该知道申命记就其十条诫命论到的各点，它其实都是在谈论礼仪律和民事律。
第三，那么有关“不可杀人”的这条诫命，也就是【申19-20】以及【申21：1-9】，它都是关乎到民事律的。在这里所着重的并不是在讨论你在上帝面前的动机，但是如果作为一个指导原则对你说你应当如何照着上帝所吩咐你的，遵行这一条诫命所包含的民事律的时候，他肯定会提到动机。意思说你不能仅仅在外表遵行神所吩咐的，应当带着尽心、尽性、尽意、尽力爱神的心而在生活当中如此地遵守民事律。
就如申命记19章、20章、21：1-9，虽然是论到不可杀人，但是当上帝要论到吩咐你如何行的时候，就在【申19：9】先讲到动机说：“你若谨守遵行我今日所吩咐的这一切诫命，爱耶和华你的神，常常遵行他的道。”这就是论到动机。因为是论到吩咐方面的，那就一定是以爱神的动机，来遵行神在这一条诫命当中关乎到外在的、与人相处的民事律应当如何去遵行。
那意思就是，如果你真的有爱神的心，就应当有爱人的生活。可是如果这个人他真的是有爱神的心，既然有爱神的心，不等于在民事律上所做的事都一定是正确的。
就比如“不可杀人”，虽然你带着爱神的心，但是因为砍树木的时候斧头脱落，结果飞到另外一个人头上，正好被砸死。那这一种误伤人，显然他并不违背爱神的动机。虽然有爱神的动机，但是在生活中也会导致一些误伤人的问题。如果是误伤了人怎么办呢？
19章论到逃城说，上帝设立逃城，就是为那些误伤人的人所设立的。因为他们虽然在民事律上来看杀了人，但是就其道德律来讲，他并没有杀人。为此就为他们设了逃城，因为他们这罪，神知道他们不至于死。
然后在20章就论到战争，战争也是一样，因为就其动机来讲，这不是哪一个人可以左右的。也就是说就其内心而论，他因着爱神爱人的心，真的并不愿意这样地伤害无辜。可是战争既然已经打响，那么每一个军人他都有保卫国家的责任。如果你有保卫国家的责任，你不参战，这本身也是不尽责。如果你参战，你朝天开枪没有去击毙敌人，结果你在朝天开枪的同时，却被敌人击毙，这不等于是你也没有尽心、尽性、尽意、尽力地为爱神而爱护自己的性命吗？所以，看上去你似乎是遵行律法，实际上你也等于在不可自杀的这件事情上又犯了律法。因此，当摩西论到“不可杀”人这一条诫命所涵盖的民事律的时候，他就论到了逃城，也论到了战争。
然后【申21：1-9】是论到的另外一种情况，因为逃城是为误伤人的人所设立的，那蓄意杀人的人就要将他治死。可是现在出现了第三种情况，那就是有人蓄意杀人，结果却逃逸，不知道凶手是谁，那这人已经被杀，现在这善后的工作，这责任应该由谁来承担呢？
【申21：1-9】其实就是告诉了我们，如果你遇见了一个人被杀，可是凶手是谁不知道，他跑了，那现在怎么办，是不是这人就扔在这儿不管了？如果上帝的律法其精神就是公义、怜悯、信实的话，那么在外邦人中尚且都不会完全置之不理，更何况在一个神政国家里，遇到这事又当如何正确地处理呢？是不是要把责任分清楚，免得日后互相推卸责任。
为此，这里就规定了要从这案发现场量起，看看离哪一座城近，这善后的工作就由哪一个城来负责。但是当你这个城市来负责处理这善后工作的时候，又是给人一种感觉，好像是这个城里的人杀了这个人似的，否则的话，你怎么会管这事呢？
那为了把这事说明，因此长老就应当为这事献祭。在【申21：3-6】说：“那城的长老就要从牛群中取一只未曾耕地，未曾负轭的母牛犊，把母牛犊牵到流水未曾耕种的山谷去，在谷中打折母牛犊的颈项。祭司利未的子孙要近前来，因为耶和华你的神拣选了他们侍奉他，奉耶和华的名祝福，所有争讼殴打的事都要凭他们判断。那城的众长老，就是离被杀的人最近的，要在那山谷中，在所打折颈项的母牛犊以上洗手。”
这段圣经想说明什么呢？洗手就说明这杀人的罪与他们是无关的。虽然这杀人的罪与他们本城的众民无关，可是他们在这世上并不是完全没有责任，因为这被杀的人离他们最近，他们竟然没有为爱神而尽心竭力地保护好弟兄的性命。那从上帝在律法中所吩咐的这个意义上来讲，是不是也算是这个城没有尽到爱护他人性命的责任呢？
为此，他们也应当为这没有遵行律法吩咐的来认罪。所以第7节他们就回应说或者祷告说：“‘我们的手未曾流这人的血，我们的眼也未曾看见这事。耶和华啊，求你赦免你所救赎的以色列民，不要使流无辜血的罪归在你的百姓以色列中间。’这样，流血的罪必得赦免。”第9节说：“你行耶和华眼中看为正的事，就可以从你们中间除掉流无辜血的罪。”
这就表明，当他们以这样的仪式献祭、祷告，求上帝怜悯赦免他们没有尽到保护弟兄性命的这罪，然后他们就尽自己的责任作好善后工作，以彰显上帝的子民那一颗为爱神而爱人如己的心，使他们这样的举动，把这样的生命表明出来。
这样我们就可以简单地从“不可杀人”的这条诫命中来了解道德律与民事律之间有着怎样的关系。盼望今天这一段分享能够帮助我们弟兄姊妹捋清思路，清楚地认识到我们在神面前的责任是怎样的责任，以及我们在人面前的责任又是怎样的责任。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你不仅仅在基督耶稣里赦免了我们一切的罪，饶恕了我们的过犯，洁净了我们的心思意念，把我们迁入到了你爱子的国度里，都是因着你爱子耶稣基督的救赎之大功，使我们得赦免其过，遮盖其罪，使我们在你面前被算为义。
我们得到这么大的救恩，我们向你献上感恩。也求你借着你的话指导我们在礼仪律上、在民事律上，也能够为爱你而照着你的旨意行。不仅仅过讨你喜悦的生活，也能够过使众民得益处的生活。天父，求你怜悯我们，叫我们众人都能够在基督里彼此相爱，一心一口荣耀神，好使我们在有形教会中的这一个整体，因着彼此相爱而成为基督荣耀的身体。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：【申21：10-23】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
