[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是【申21：10-23】。
这段圣经主要是论到第七条诫命——不可奸淫。借着这一段圣经，我想今天简单给大家分享四个重点。
第一点再简单对有关道德法、礼仪法、民事法的名词概念作一个简单说明。道德法就是起初神造人的时候刻在人心里的那一个公义、圣洁、仁爱之原形，或者叫作公义之相、圣洁之相、仁爱之相，是上帝起初把这样的一个律法刻在了人的心里。其次就是照着这心中的道德法如何生活，其原则就被称作是“诫命”，这诫命在不同的时代有不同的表现形式。
在伊甸园里面，神是以“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死”，作为给堕落前被造的人在伊甸园里的诫命。这一个诫命就是让人照着心中的那个道德法生活的原则，就叫作诫命。
而在西奈山神借着摩西所颁布的律法，或者叫作十条诫命。而这十条诫命与起初在伊甸园里的那一条诫命形式虽然不同，本质那也是一样，都是在应用心中那道德法。换句话来讲，也就是借着这诫命可以言说、解释心中的那道德法。从伊甸园和西奈的旷野这两个不同的时代，可以看得出，诫命的表现形式不同，但其背后的本质完全一样。
因此，神借着摩西所颁布的十诫，第一个功能就是注释心中的道德法，第二个功能就成为指导以色列人在迦南地如何生活的一个基本原则。不过这一个基本原则乃是纲要式的，分为十大类，而这十大类又可以分为两大部分：前四条诫命，其细则就被称作是礼仪律，后六条诫命对生活的指导，其细则可以被看作是民事律，而礼仪律和民事律就是对这十条诫命在生活当中具体应用的一个细则。
所以，上帝在西奈山亲自用指头将十诫写在石版上，而吩咐摩西根据十诫写下礼仪律和民事律。由于长久以来很多传道人对律法的这些概念理解不清、解释不清，因此也就误导了很多弟兄姊妹，对于律法的解释与应用常常会出现一些混淆的现象。
因为大多传道人都这么认为，道德律就是十条诫命，十条诫命就是道德律，然后十条诫命又分为两大部分，就是礼仪律和民事律。而这礼仪律和民事律都是在旧约时代给以色列人的，所以大多人都认为律法分为三种，就是道德律、礼仪律和民事律。
而随着旧约的结束，礼仪律和民事律都已终止，只剩下道德律对新约时代的基督徒仍然有约束力，而礼仪律和民事率已经失去了它的效力。所以在新约时代，人就不讲礼仪律和民事律，而仅仅是应用道德律，就是十条诫命，这是一般的人对于律法这样的认识与解释。
但这样的认识，这样的解释既不符合正统神学，也不符合圣经。神学本来是为圣经服务，以帮助我们可以更好地理解圣经。然而，对于律法的这样的一种解释，就误导了许多人，对于圣经不但没有清晰的认识，反而使人对圣经的认识变得更加模糊不清。为此，我在这里就对于这些概念三番五次地讲解，是盼望我们弟兄姐妹对于有关律法的各个方面的认识，能够重新捋清思路。
如果对这些概念有了这样简单的了解之后，那现在大家要想一想，到底在新约时代还有没有礼仪律和民事法呢？就比如如何礼拜，也就是对礼拜的各项指导原则，包括洗礼、圣餐这些是不是礼仪，如果是的话，这算不算是新约教会的礼仪律。如果这是属于新约教会的礼仪律，那么自然就要问一个问题，旧约教会的礼仪律到底终止了没有终止？
如果我们仔细研究圣经，至少我们可以得出这样的结论：旧约的礼仪律和新约的礼仪律有不同的意义。因为旧约的礼仪律不仅仅是对当时的教会有关敬拜方面的指导，它同时也有预表将来的实体——耶稣基督这一个功能，而新约的礼仪律完全没有预表性意义。
那这样来看，旧约的礼仪律和新约的礼仪律意义不同，所以说旧约的礼仪律到了基督的时代，并不是礼仪律终止了，而是旧约的礼仪动作、仪式、举止终止了。不是礼仪律或者说礼仪法终止了，是礼仪终止了。
所以在新约时代的新约教会中，它仍然有礼仪律，不过这一个礼仪律是新约时代的礼仪律，不同于旧约时代的礼仪律。新约时代的礼仪律并没有预表性意义，而是见证耶稣基督及其福音的。
民事律也一样，由于时代不同，文化不同，环境不同，那十条诫命应用于生活当中，当然形式、语言就有所不同。不过不论在哪一个时代，虽然形式、语言有所不同，就比如有关上网的问题，那在旧约时代肯定不会讨论这个问题，而是在新约时代才会讨论的问题。
因此，你在旧约圣经的民事律中找有关上网方面的清楚指导，那肯定找不到。所以这就是时代不同、文化不同、生活环境不同，那么，民事律的细则也不同。不过，它的指导原则是一样的，因为都是根据十条诫命的后六条来指导人如何生活的。
所以，新约时代的民事律与旧约时代的民事律形式虽然不同，但是我们可以参考旧约时代的民事律，看它背后的原则是什么。那个对十条诫命后六条应用的原则，不论旧约时代还是新约时代都是不变的。
因此，我们可以作出这样的结论，那就是有关旧约时代的礼仪律，那一个“律”，那一个“法”并没有终止，所终止的乃是举止和仪式。民事律也一样，所终止的是那些字面的意思，但其背后的原则、精神并没有终止。而新约时代并不是没有礼仪律和民事律，而是有不同于旧约时代的礼仪律和民事律。也就是十条诫命在旧约时代如何指导了以色列人，他们如何礼拜，如何生活，那么在新约时代，十条诫命仍然在发挥着这个作用，指导新约的基督徒如何礼拜，如何与人相处。
第二点，不管是礼仪律还是民事律，如果我们用它的总称，那就是“顺应十诫之法”。有关这顺应十诫之法，我们可以从两个方面来思想，一是神在律法中吩咐我们什么，二是神在律法中禁止我们什么。
如果说到人在生活当中如何照着十条诫命生活的这一个顺应十诫之法，有关它吩咐方面的礼仪律和民事律——我所说的是在礼仪律和民事律论到有关神所吩咐的所有事情，那我们可以去寻找它的动因或者说它的根源是什么。
比如说根据前四条诫命指导我们如何礼拜，当你照着神在前四条诫命所吩咐的去敬拜上帝，那么你可以问一问自己，上帝之所以如此指导我们当如何照着祂所吩咐的去敬拜，背后的一个根本性的原因是什么呢？是不是就指向了道德律，那就是因为神爱我们，祂怜悯了我们，祂救赎了我们，所以祂要求我们也应当回应祂的爱。既然我们要回应祂的爱，有了爱神的心，也有了为爱神而爱人如己的心。那么，我们自然也就会照着上帝所吩咐的实践在我们的生活中。
我的意思是，不论礼仪律还是民事律，当我们在外表上能够照着上帝所吩咐的生活，我们就要问一问，我们之所以能这样生活，或者说上帝之所以吩咐我们这样生活，背后的原因是什么呢？
是不是就让我们看到了第一步，我们已经被圣灵重生，成为一个爱神，并且为爱神而爱人如己，有这样心的人。再往前跨一步，我们之所以能够有这样的心，不是因为我们爱神，乃是因为神先爱了我们，我们才会有爱神以及为爱神而爱人如己的心。
这样就可以看得出，论到顺应十诫之法有关吩咐方面的，我们找到那背后的根源，就是神先爱了我们，我们就是因为神这样爱我们，所以神才要求我们这样生活。
但是禁止方面的呢？那意思就是如果我们在生活中犯了前四条诫命的礼仪律或者后六条诫命的民事律，不管你犯了哪一条，那你去找一找你犯这些诫命的原因是什么？请问我们能找到上帝那儿吗？我们能说因为神不爱我们，所以我们犯律法禁止的吗？
从整本圣经都没有这样的教导，因为神是至公、至义、至圣洁、至善的，祂怎么会让我们犯罪呢？绝对不会。当我们在生活中，在外表上，也就是在礼仪律和民事律方面，不论犯了哪一条，我们去找一找原因，就会出现几个方面：要么是我是无心的，绝对不是有意的，那这一个原因就找见了，是因为我们不小心，偶然被过犯所胜；另外一种情况就是我上了魔鬼的当，中了魔鬼的诡计，这是我受了魔鬼的试探而犯的罪；要么就是另外一个原因，就是我们里面的私欲牵引诱惑，使我们不能胜过这罪的辖制，以致于犯了神在律法中所禁止我们的。
我是希望我们大家可以从两个方面来思想：也就是论到吩咐的，不管是原则还是我们能行的，那只有一个原因，就是神爱我们，救赎我们，借着圣灵重生我们，神才要求我们这么做，我们也才能够照着祂所吩咐的行；但是我们犯了禁止的，那都是出于私欲、魔鬼以及世界的引诱，如果不是出于这三个方面，就有可能是我们不小心偶然被过犯所胜。
第三点，有关第七条诫命——不可奸淫，它在道德层面都包含了哪些事情呢？我们如果从律法的禁止与吩咐两方面来看，首先从禁止方面来讲，它就是禁止我们在思想方面想一些不洁之事，在行为方面也禁止我们作不洁之事。而在吩咐的方面，上帝要我们在思想、言语、行为方面都追求过圣洁的生活，因为神是圣洁的，所以祂要求我们也要过圣洁的生活。
总之，不论哪一条诫命，如果论到道德层面，就可以思想内心的、言语的、行为的，并且是从禁止与吩咐两个方面来看。
但是我们今天来读【申21：10-23】的时候，这里所论到的不是道德律，所论到的乃是民事律，也就是涉及到跟第七条诫命有关的一些生活中的指导原则。因为不同的时代会有不同的事情发生，因此就针对那个时代可能会发生的事情，就首先作出了一些有关这一条诫命在生活中的指导原则。
我们来看第四点，当我们来看申命记中涉及到的民事律的时候，它其实更多的乃是在讲积极方面的，也就是对于一个被神救赎，有神生命的人，神吩咐这样的人当如何生活。所以祂通常都是着重于如何照着神在律法中所吩咐的去实践这一条诫命。
我们今天所看的【申21：10-23】就可以分为四个小段，首先是10-14节论到了对战俘中的女人。如果以色列人中有人喜欢上了战争中被掳的女子的话，如何跟他们结婚，娶来为妻？那如果是在讲这一方面的话，它是不是很自然地就包含在第七条诫命里面。这里就给了他们一个清楚的指导，说你可以娶为妻，娶的方法是什么，让她们剪发、修指甲，再为失去的父母哀哭一个月，然后可以娶她为妻。
可是你娶她为妻之后，假如果过了一段时间，你又不怎么喜欢他了，那这怎么办呢？在【申21：14】就特别清楚地说：“后来你若不喜悦她，就要由她随意出去，决不可为钱卖她，也不可当婢女待她，因为你玷污了她。”
如果我们仔细分析这一段圣经，是不是很清楚地就能看到有关第七条诫命——-不可奸淫涉及到了一个重大问题，那就是对战俘中的女子应当给予怎样的保障。而这一个吩咐的诫命，其实就是在让以色列人实践爱神而爱人如己的生活。
前面我们讲过，爱人如己最好的诠释就是主耶稣在【太7：12】所说的：“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”
如果论到被掳的女子这一个问题的时候，想一想该如何行呢？如果真的是一个蒙救赎的人，有基督生命的人，是不是就应该想一想，假如果这个女人是你的话，你希望那人如何待你呢？
是不是就得出了14节的结论？这14节的结论就是在这一件事情上你当去实践为爱神而爱人如己。
第二小段就是15-17节，这里又论到了跟第七条诫命有关的另外一个事情，也就是第15节所说的：“人若有二妻，一为所爱，一为所恶，所爱的、所恶的都给他生了儿子，但长子是所恶之妻生的。”遇到这种情况怎么办呢？
当然这里并不是说圣经鼓励人有一夫多妻的制度，完全没有，而是说假如这事发生了，那又应当如何处理在这个婚姻家庭中一系列的问题呢？这里主要涉及到了如何立长子的问题。因为在以色列人的历史中，长子是要分两份的家业，因此在这里就有了明确的指导，那就是如何照着为爱神而爱人如己这样的大原则来生活。
这就比如雅各，他有两妻，两妻就是利亚和拉结。但是我们看到最终长子的名分并不是在拉结所生的儿子约瑟和便雅悯中去立，乃是从利亚所生的四个儿子中去立。长子本来是流便，但由于流便的问题，最后长子的名分就轮到了犹大。
前面我们都创世纪已经清楚的看到了，在以色列人的家谱中就清楚的证实了这一点，按家谱犹大乃是长子，雅各他并不能立约瑟为长子，或许雅各也有心有意想把这长子的名分给约瑟，但就其神在律法中所指导的原则来讲，他不能这么做。虽然那个时候还没有颁布十条诫命，也没有给他们后来以色列人而有的礼仪法和民事法，但是心中的那一个律法，如果实践于生活中的话，一个真真正正有圣灵感动的人，他不会去违背那一个道德法，而是能够顺应道德法在生活中实践这律法。所以我们在雅各身上所看到的，他所行的就跟这一段圣经——神借着摩西所颁布的有关这一方面的民事法，是完全吻合完全一致的。
第三段也就是【申21：18-21】，这里论到了一个顽梗悖逆的儿子。那你说应该把这一段的内容列到第五条诫命当孝敬父母里面。奇怪的是，为什么把这一段竟然列在了不可奸淫的诫命之内呢？
也许应该这么来看，很多时候我们拿出一个事例的时候，很有可能在同一件事情当中，他就犯了多条诫命。论到这悖逆的儿子也是如此，他不仅仅是犯了没有在主里听从父母的第五条诫命，更重要的是他严重地干犯了第七条诫命。因为当一个父母能把自己的儿子送到长老那里去处理，并且其结果要用石头把他打死，打到这样的一个程度的话，说明这个儿子已经是非常非常的不像样。
在【申21：20】这里说：“我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人。”这一个“贪食好酒”也许表达的有一点弱，或许应该这么理解，这一个顽梗悖逆的儿子不听从我们的话，是酗酒、放荡，沉迷酒色的人。用今天的话来讲，也就是吃喝嫖赌，荒淫无度，无可救药，应该表达这样的意思。
如果这一个儿子他不仅仅是不在主里听从父母，而是严重地干犯了上帝的律法，尤其是干犯了第七条诫命。那么，虽然他所行的即使犯了第五条诫命，但更严重的也是犯了第七条诫命，并且他的行为很有可能造成了极大的恶劣的影响，甚至有可能会带坏许多以色列人，连他的父母都对他无计可施，因此不得不把他送给长老。
这样，经过教会的审断，最后就用石头将他打死。你看21节说：“这样，就把那恶从你们中间除掉，以色列众人都要听见害怕。”因为这影响大到一个程度，并且极其恶劣，不得不杀一儆百，从以色列人中间除掉这恶，可见这人的罪已经是大而明显到惹起众怒的程度。因此，为着以色列人全体的益处，就不得不将他判处死刑，立即执行，用石头将他打死。
第四小段也就是22-23节，这两节经文也可以说是与上一段的悖逆的儿子是有关联的。因为22节说到：“人若犯了该死的罪，被治死了，你将他挂在木头上。”
为什么被石头打死的人，要把他挂在木头上呢？这就表明这件事情既然是杀一儆百，就应当将他高高挂在木头上，公开、明显地警示其他所有的人。如果不把他高高挂在木头上公开示众，就不能达到最佳效果。
可是在23节紧接着又说：“他的尸首不可留在木头上过夜，必要当日将他埋葬，免得玷污了耶和华你神所赐你为业之地，因为被挂的人是在神面前受咒诅的。”
这里一方面吩咐以色列人如何处置用石头打死的那罪犯，同时这一段圣经也指向了主耶稣基督为了我们众人的罪被挂在了木头上。这就说明民事律也有对历世历代神的百姓属灵的教训，使我们深深地认识到，按照上帝的律法，我们每一个人都是严重干犯上帝的律法，我们不仅仅犯了道德律，我们也犯了礼仪律、民事律。
照上帝的律法来讲，我们想一想自己不知道要被石头打死多少次。然而，如今我们还能够在世上活着，还能够在基督的教会里活着，甚至我们还能够和众弟兄姊妹一起敬拜上帝、侍奉上帝，那不是因为我们的义，也不是我们行得好，而是上帝白白的恩典。因为若不是主耶稣基督担当我们的罪，为我们的罪钉在十字架上，我们所有的人都应当像这悖逆之子被石头打死，被挂在木头上。
所以这节经文就被保罗在【加3：13】引用到基督身上，【加3：13】保罗说：“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅。因为经上记着：‘凡挂在木头上，都是被咒诅的。’”就是引用了这一段经文。保罗引用这一段经文，其实也就是让我们读这一段圣经的时候可以清楚地看到：若不是基督替我们受咒诅，我们都要受必这更大的咒诅。
不仅保罗引用，彼得也讲了同样的道理。在【彼前2：24】说：“他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，我们得了医治。”稍后在【彼前3：18】他接着说：“因基督也曾一次为罪受苦，就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死；按着灵性说，他复活了。”
因着主耶稣基督这样担当我们的罪，替我们受咒诅，替我们挂在木头上，替我们受刑罚，就把我们这些在律法的咒诅之下的人救赎出来。
所以当我们今天来读【申21：10-23】的时候，摩西在这里不仅仅是借着“不可奸淫”这一条诫命，写下了吩咐以色列人在这一条诫命当中相关的民事律，并且在他所写的这四个重点中把我们带到了基督的面前，让我们靠着主耶稣基督的宝血得洁净，靠着祂的救赎罪得赦免，使我们也因着基督的义在上帝面前称为义。
所以【加1：4-5】说：“基督照我们父神的旨意，为我们的罪舍己，要救我们脱离这罪恶的世代，但愿荣耀归于神，直到永永远远！阿们！”
我们来一起祷告：“爱我们的天父，我们满心感谢你！感谢你在耶稣基督里，你怜悯我们，你赦免我们，你救赎我们。若不是你差遣你的爱子耶稣基督为我们作成这样的救赎，我们这样一个肮脏污秽的罪人如何来亲近你，如何来到你的面前，向你祈求，向你祷告？我们如何能够成为你的儿女？因为你是圣洁的，我们是污秽的，我们不配来到你施恩宝座前。然而，你在基督里赦免了我们，接纳了我们，洁净、涂抹、遮盖了我们一切的过犯，使我们今天可以在基督里坦然无惧地来到你施恩宝座前，都是因着你怜悯的爱，借着你的爱子耶稣基督拯救了我们。求你常常借着住在我们心里的圣灵，以及浇灌在我们心中的这基督的爱激励我们，好让我们在余剩的年日当中不再为自己活，只为替我们死而复活的主活。我们这样祷告是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：【申22：1-12】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
