亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是【申22：1-12】，这段圣经有关民事律所涉及到的内容乃是第八条诫命——不可偷窃。
[bookmark: _GoBack]我们要再强调一次，申命记在这里所论到的都是有关民事律方面的，它并不是在讨论道德律，乃是论到如何把道德律实践于生活中。在不同的时代会遇到不同的情况，那摩西在这里乃是照着上帝所吩咐的，写下了以色列人到了迦南地之后，应当如何照着十条诫命生活的准则，也就是把十条诫命实践在他们的生活中。
如果逐条来讲的话，论到第八条诫命——不可偷窃，又会涉及到哪一些方面的内容呢？那也就是在【申22：1-12】就论到了几种不同的情况。今天根据这段圣经，我想就给大家分享七个重点。
第一点，也就是【申22：1-3】，圣经说：“你若看见弟兄的牛或羊失迷了路，不可佯为不见，总要把它牵回来交给你的弟兄。你弟兄若离你远，或是你不认识他，就要牵到你家去，留在你那里，等你弟兄来寻找，就还给他。你的弟兄无论失落什么，或是驴，或是衣服，你若遇见，都要这样行，不可佯为不见。”
虽然这里一直用的是“你弟兄”，可是这里又说到“你不认识他”，就说明这“弟兄”也许是我们熟悉的人，也许是我们不认识的人，甚至这“弟兄”很有可能是我们所认为的仇敌，但是圣经都让我们爱他们如同爱自己的弟兄。
正如在【路10：30-37】，主耶稣论到那好撒玛利亚人所设的比喻中说：“有一个人从耶路撒冷下到耶利哥去，落在强盗的手中。他们剥去他的衣裳，把他打个半死，就丢下他走了。偶然有一个祭司从这条路下来，看见他，就从那边过去了。又有一个利未人来到这地方，看见他，也照样从那边过去了。惟有一个撒玛利亚人行路来到那里，看见他，就动了慈心，上前用油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到店里去照应他。第二天，拿出二钱银子来交给店主说：‘你且照应他，此外所费用的，我回来必还你。’你想，这三个人哪一个是落在强盗手中的邻舍呢？”他说：“是怜悯他的。”耶稣说：“你去照样行吧！”
主耶稣所讲的这一个比喻，就是让我们要认识到圣经说要爱邻舍如同爱自己。这“邻舍”，上帝的意思是指着谁说的呢？上帝所说的“邻舍”不是单单指着住在你左边和右边的邻居，乃是指着所有的人，尤其是我们所认为的那些不可爱的、讨厌的、厌恶的仇敌。正如撒玛利亚人就是犹太人所厌恶的，被看作是杂种人，污秽的，是不能接近的人。可是主耶稣说，你有没有看到这好撒玛利亚人竟然就是我们所要爱的邻舍。
如果这邻舍包含着所有的人，尤其是我们的仇敌的话，当圣经说要爱人如己，又说当爱邻舍如同爱自己。那么，当我们看到上帝这样吩咐我们爱邻舍如同爱自己的时候，又当如何爱邻舍如同爱自己呢？
在【申22：1-3】就让我们看到神在律法中以这样的民事律吩咐以色列人，其实就是让他们在生活的细节上去实践爱邻舍如同爱自己的诫命，就是要把为爱神而爱人如己、爱邻舍如同爱自己的这一个诫命实践在他们的生活中。
第二点，也就是第4节，这里说：“你若看见弟兄的牛或驴跌倒在路上，不可佯为不见，总要帮助他拉起来。”
这里所说的“弟兄”毫无疑问就是指着我们所认为仇敌的弟兄。因为如果这里所说的是骨肉同胞的弟兄，或者是教会中的弟兄姊妹，还用圣经吩咐我们这样行才会这样行吗？我想这是连外邦人看到他的同胞弟兄遇到这样的难处，都会毫不犹豫地伸出援手来帮助的。如果我们仅仅是爱同胞弟兄，爱教会内的可爱的弟兄姊妹的话，这比世人有什么长处呢？外邦人不也这样行吗？所以，这第4节所说的帮助邻舍一定是指着我们所认为仇敌的邻舍。
从刚才引用的【路10：30-37】那好撒玛利亚人已经清楚地告诉我们，对犹太人来讲，他们所厌恶的那撒玛利亚人就是他们的邻舍。对于我们来讲，谁又是我们这样的邻舍呢？主耶稣在【太5：44】说：“只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。”这就是主耶稣明确告诉我们的，我们的邻舍是谁。
可是有许多的人，他们常常这么认为，既然我们的仇敌是不信耶稣的，是不行公义的，是犯罪作恶的，我们不能爱罪人，因为他们是与神为仇的，我们也要恨上帝所恨的。他们既然是与上帝为仇，那么，我们这些罪人就等于是与上帝为仇。实际上他们这样的想法、讲法是不合乎圣经的。
虽然也许我们所认为的仇敌是不悔改的罪人，但是当上帝吩咐我们爱仇敌的时候，祂并不是说要让我们爱他们的罪，也不是说让我们因爱他们就宽容他们所犯的罪。神所吩咐我们爱仇敌的爱，就是在【太5：45】所说的：“这样就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”那意思就是我们应当像上帝爱这些罪人那样来爱他们。
怎么爱呢？就是把那普遍的恩典，也就是以物质方面来爱仇敌，为的是感动他们，认识上帝那更大的爱，可以悔改来到上帝的面前。所以，这并不是让我们去包容罪，宽容罪，与罪人同流合污，乃是让我们像天父爱世人、爱罪人那样。
如果按照我们的理解，要恨恶所有的罪人的话，完全不必要我们做，因为上帝比我们的能力更大，祂完全可以向这些罪人关闭空气，关闭阳光，他们就不能存活。可是上帝以普遍的爱、护理的爱，爱着这些罪人，从来没有间断。因此，祂也要我们以这样普遍的恩典来爱仇敌，也就是在物质方面伸出援手，帮助这些人，为的是用基督的爱来感动他们，好使我们爱他们的见证可以吸引他们，把他们带到基督面前，使他们认罪悔改，接受耶稣基督作救主。
现在我们要停下来稍微思想一下，既然这一段圣经所论到的是有关第八条诫命——不可偷窃的民事律。可是我们刚才看到的1-4节物归原主以及帮助邻舍的这两点跟不可偷窃的民事律有关系吗？
这就需要我们去仔细思想上帝在十诫的第八条诫命中明确地说到“不可偷窃”，但是如何使我们一个真正属神的儿女、重生得救的神国的百姓，如何才能真正地来实践这一条诫命呢？如果我们照着上帝在这1-4节里所吩咐的去生活，自然就会远离这一条诫命所禁止的。
因为在这很小的细节中，我们都在遵行上帝所吩咐的。你想你捡到了别人的东西，从来不把你所捡的东西看作是自己的，而仅仅是看作上帝让你作这所拾之物的管家，来替邻舍看守、保管这遗失之物，为的是让我们积极地去寻找物主，好将这遗失之物物归原主。如果我们努力地，并且心甘情愿地、乐意地这样行的时候，你怎能够还到他家里去偷窃他的东西呢？
第4节，既然我们看到弟兄的牛或驴跌倒在路上，我们不是假装不见，反而积极地上前去帮助他拉起来。如果我们这么做，是发自内心地为爱神而这么做的，你怎么还会伤害弟兄的牛或驴呢？
所以，这民事律看起简单，一个真正能够发自内心去行的人，那是有基督生命的人，一定是神把律法写在我们心上的人。如果没有上帝把爱的律法写在我们的心上，你不可能发自内心地从生命中流露出这样的生活来，甚至不要说行，就是你读这些圣经，都不见得能够读出这是上帝爱的律法。
如果我们真的是被神拣选、被神所爱、被基督救赎，被圣灵重生的人，当我们来读这些圣经的时候，就会从字里行间真正体会到神的用意到底是什么。所以把这1-4节归类到“不可偷窃”的这一条诫命的民事律中是非常合适的。
第三点，也就是第5节：“妇女不可穿戴男人所穿戴的；男人也不可穿妇女的衣服，因为这样行都是耶和华你神所憎恶的。”
看起来这一节经文所讲的跟不可偷窃似乎完全不着边，不过我们如果先有这样一个前设，本段圣经就是论到不可偷窃的民事律。如果我们以这样的前设，以这样的眼光来看这段圣经，那么，我们就应该思想为什么在论到不可偷窃的民事律中有这样男女在穿戴上应当有明显的分别，这样的吩咐呢？
大家要想一想，有关不可偷窃这一条诫命，什么叫作“不可偷窃”呢？也就是说用不合法的手段、正当的手段，把别人的东西变成自己的，那这就是偷窃。
论到偷窃，也许我们并不觉得这一件事情在上帝眼中到底是多么难看，多么丑陋，我们无法站在上第的角度来看这罪的羞耻与可恶。但是当上帝吩咐我们说：妇女不可穿戴男子所穿戴的，男子也不可穿在妇女所穿戴的。如果我们看到男人穿着女人的服装，女人穿着男人的服装，你会不会觉得这是非常地搞笑？
如今我们在电视剧里所看到的小品就是这样的表现，那为的就是闹笑话。使人借着这样男女在穿戴上混穿的这样的一个现象，使我们看到这是多么地不协调，多么的地不相称，多么地违背常理。
也许上帝是让我们借着这样的一幕来认识到偷窃的罪，在上帝的眼中看，就如同妇女穿戴着男人的衣服，男人穿戴女人的衣服一样。如果在这一条民事法则中，我们越发地厌恶神所厌恶的，那么，我们的生命也就会被上帝的律法熏陶，以至于厌恶把别人的东西以不合法的手段变为自己的，就会使我们越来越厌恶这样不合理收入的罪。
第四点，也就是6-7节，圣经说：“你若路上遇见鸟窝，或在树上，或在地上，里头有雏或有蛋，母鸟伏在雏上，或在蛋上，你不可连母带雏一并取去。总要放母，只可取雏，这样你就可以享福，日子得以长久。”
从这两节经文中，就其字面意思来看，毫无疑问，上帝就是借着这细微的一个行动，为的使借此律法熏陶我们，使我们爱惜上帝所创造的自然界。换句话来讲，这6-7节其实就是为了让我们爱上帝所创造的一切，看守上帝所创造的一切，维护上帝所创造的一切，不要破坏上帝所创造的这一切。
因为在【创1：28】，我们还记得上帝造人的时候，祂是怎么说的。在【创1：28】记载说：“神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。”
【创1：28】用到两个与大自然有关的词说“治理这地”、“管理海里的鱼”，在【创2：15】用到另外一个词说：“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。”用到一个词叫“看守”。
我们从【申22：6-7】，上帝就借着这民事律中的简单的一个动作，为的就是让我们看守上帝所创造的大自然，管理、照顾、爱护上帝所创造的这一切。如果我们以这样的态度对待上帝所创造的一切，这是不是就不断地在熏陶我们，世上万物都是属于神的。那“不可偷窃”意思就是你犯偷窃的罪，不仅仅是以不合法的手段把别人的东西变成自己的，还有更重要的，那你就是没有想到上帝是宇宙万物的主，你同时也等于是在盗取上帝的东西，夺取上帝的荣耀。
所以，违反“不可偷窃”的诫命，不仅仅是得罪人，同时也是在得罪神。因为你在夺取上帝的荣耀，你已经忘了这宇宙万物的主乃是创造者上帝，我们都是管家，每一个人都应当以管家的身份来看自己在这世界中的责任。如果有了这样的认识，我想大家在“不可偷窃”的这条诫命中，也就明白神所说的是什么意思。
第五点，也就是第8节：“你若建造房屋，要在房上的四围安栏杆，免得有人从房上掉下来，流血的罪就归于你家。”
这一个细微的、细小的吩咐，就是让我们不论做任何的事情，都要替他人着想。在【腓2：4】，保罗说：“各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”在【林前10：23-24】，保罗又说：“凡事都可行，但不都有益处；凡事都可行，但不都造就人。无论何人，不要求自己的益处，乃要求别人的益处。”
弟兄姊妹想一想，能够明白保罗所讲的这话，那一定是一个因信与主联合，有神儿子生命的人，才能够明白这话的意思。如果能够明白保罗这话的意思，自然也就明白上帝为什么在民事律中吩咐人建造房屋要装上栏杆。我想这只是生活中的一例而已，其实在各个方面都让我们为他人着想。
第六点，也就是9-11节。圣经说：“不可把两样种子种在你的葡萄园里，免得你撒种所结的和葡萄园的果子都要充公。不可并用牛、驴耕地。不可穿羊毛、细麻两样搀杂料作的衣服。”
这三节经文其实论到了三件事情，虽然是三件事情，但是有一个总原则，那就是各从其类。上帝在起初创造天地的时候，也就是在创世记第1章中“各从其类”这一句话就重复了有十一次之多。
[bookmark: _Hlk77399889]那在亚当犯罪堕落之后，你就会发现这个世界，他们却是违背上帝所创造的自然法则，结果以各种形式，各种方法，破坏“各从其类”，使之产生第三类，这样做就是与上帝所创造的自然法则对抗，与上帝所创造的自然法对抗就是与上帝对抗。所以第9节就如此吩咐。第11节所说的：“不可穿羊毛细麻两样搀杂料作的衣服。”也许这一节经文是跟大祭司的以弗得有关。因为【出28：6】论到大祭司所穿的以弗得，那里记载说：“他们要拿金线和蓝线、紫色、朱红色线，并捻的细麻，用巧匠的手工作以弗得。”
我想这节经文也许有这个意思，当你用羊毛、细麻两样搀杂料作的衣服，就等于你所穿的衣服有一点像大祭司的服装一样。就像咱们中国古代皇帝所穿的龙袍，如果百姓也用黄色的布料作成类似龙袍的服装穿上的话，是有欺君之罪。
如果上帝将这样的服装特为大祭司所预备，那么当人这样来穿衣服的时候，其实就有一点模仿大祭司的意思。为此，为了使我们生活分别为圣，不要犯这样一种如同欺君之罪一样，能够对大祭司给他当有的尊容，但是如果你违背这一条民事律就如同偷窃了大祭司的荣耀。
关于第10节所说的：“不可并用牛、驴耕地。”也许我们应该这样思想在【林前9：9】，保罗就引用摩西在律法上所记载的话说：“牛在场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴。难道神所挂念的是牛吗？”
当保罗这样说的时候，他明显的是把摩西律法上所记载的“牛在谷场上踹谷”这句话与传福音，靠福音养生连在了一起。
关于传福音，靠福音养生，难道只有在新约保罗讲出来之后才有这个意思吗？还是说上帝讲这句话的时候本身没有这个意思，是保罗这样解释的呢？或者说上帝吩咐摩西这么写本身就有这个意思呢？
如果说上帝吩咐摩西写这句话本身就有这个意思，那就说明在旧约当中，真正被圣灵感动，被圣灵重生的神的儿女，当他们读这句话的时候，是应该能够明白神的心意。一直当他们读到“牛在场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴”，他们所想到的就是这字面的意思。虽然他们也遵守这民事律，但是他们会把这一句话应用到生活更广泛的领域。
同样，当我们今天读到【申22：10】说：“不可并用牛、驴耕地。”这一个民事律，如果我们能够照着上帝所吩咐的去行，自然也就从这一个民事律中得到属灵的智慧，使我们可以透过这一句话应用到更广泛的领域，甚至应用到属灵的生活中。
那如何把这一句应用到属灵的生活中呢？就如保罗在【林后6：14】所说的：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？”
如果我们守这【申22：10】的民事律的时候，如果你经常这样做，并且思想上帝为什么这样吩咐，那么或许有一天你被圣灵光照，就能看到保罗所看到的。原来这里所说的乃是借此教导我们要明白信和不信的不能同负一轭。
最后第七点，也就是12节。这里说：“你要在所披的外衣上四围作䍁子。”
这一个民事律其实一直持续到耶稣时代，我们看到犹太人仍然遵行这一个民事律，因为连主耶稣基督祂所穿的外衣都有一双䍁子。在【太9：20】那里记载说：“有一个女人，患了十二年的血漏，来到耶稣背后，摸他的衣裳䍁子。”【太14：36】也记载说：“只求耶稣准他们摸他的衣裳䍁子，摸着的人就好了。”
这是不是清楚地看到，主耶稣基督祂不仅仅是为我们这些罪人守住了神在道德律中所禁止的各项禁令，没有犯罪，并且祂也为我们这些罪人完完全全遵行了神在道德律中所吩咐的，为我们赢得义。主耶稣祂不仅仅这样遵守了道德律，祂也完完全全地遵行了礼仪律，并且在这里也让我们看到主耶稣基督祂也完完全全地遵行了民事律，连祂所穿的外衣都在遵行民事律。
这一个民事律，不仅让我们看到了基督替我们行了完全的义，并且这义从民事律的角度来看，乃是用我们的肉眼可见的，就表明主耶稣基督祂不仅仅是从内心完全遵守道德律，并且也是在肉眼可见的生活中完完全全遵守了礼仪律和民事律。
正如【约1：18】所说的：“从来没有人见过神，惟有在父怀里的独生子将他表明出来。”使我们可以看见这一位耶稣就是基督，就是上帝的儿子。因此我们这些被基督救赎的人，与基督联合的人，也应当在生活当中效法基督，在我们的生活的各方面，也应当像用衣裳䍁子来装饰外衣一样来装饰我们的生活，使众人因着我们遵行上帝的道，就能认出我们是基督的门徒。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！感谢你借着你的话，借着民事律这第八条诫命，使我们看到你是如何地爱你的百姓。用这些生活中细微的一些动作，生活中的一些细节，就指导我们、熏陶我们这一个被你拣选、救赎、重生的基督的生命，为的是让我们在生活中越来越像祂。为此，你就这样借着民事律来教导历世历代属于你的百姓。我们满心地感谢你，借着你的宝贵的话喂养我们的灵魂。也求你在这个时代继续借着你的话喂养我们的灵魂，教导我们，使我们在生活中，在各个方面都能够越来越像基督，效法基督，过荣耀你，感谢你，侍奉你，为你而活的生活。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：【申22：13-21】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
