亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是【申22：13-21】。这一段圣经主要是论道第九条诫命——不可作假见证陷害人。
一般我们不加研究地读经，不认真思考的话，读过这一段圣经，很简单地就认为这是关于在婚姻中贞洁与不贞洁的条例。
如果这段圣经真的是关于在婚姻中所看到的贞洁与不贞洁的条例的话，它应该划归到第七条诫命——“不可奸淫”那一条诫命中。那么，为什么这一段圣经并没有与第七条诫命——“不可奸淫”放在一起，而是放在较后面呢？
[bookmark: _GoBack]所以，你读圣经如果认真一点的话就会发现，虽然看上去论到的是贞洁与不贞洁的问题，但实际上你仔细阅读就会发现，这里所论到的是有关不可作假见证陷害人。在上一讲我也给大家讲过一个人犯了一条诫命的同时，有可能这一件事情同时就触犯了多条诫命，在这里也是一样。
虽然它里面所举例的这一个事例确确实实是与不可奸淫有关，但重点是在讨论什么叫作“不可作假见证陷害人”，这一条诫命在生活中当如何正确地应用？确确实实是在讨论这一个问题。所以就这一段圣经我想简单给大家分享五个重点。
第一点，咱们先来看这一段圣经所举的例证是一个什么事件。假如果有这么一个事，也就是一个人娶了妻子，在他结婚之后，洞房花烛夜之后，他发现这个女人不是处女，在婚前已经与其他人发生了关系，那么，是不是简单地退婚就可以结束呢？根据后面20-21节可以看到，处理的结果是用石头将这女人活活打死。这是第一种情况。
第二点，假如果这个新郎官说他结婚所娶的这一个女人不是处女，是不贞洁的，实际上这个女人是无辜的，是他恨恶这女人，厌恶这个女人，不愿意继续跟她维持婚姻的关系，但又不太好解除婚约。因此他信口说她是不贞洁的，实际上这女人是贞洁的。
当他说她不贞洁的时候，就等于是毁坏了这女人的贞洁的名声。本来这事情的责任在新郎这一方，因为他婚后反悔，恨恶她，不想再跟这女人继续维持婚姻关系。可是他不说是他自己的问题，他反过来信口说是这女人是不贞洁的，这是不是就是作了一个假见证而损坏了对方的名声？
因此，这女子的父母就要拿出他们女儿贞洁的凭据来，如果能够拿出他女儿贞洁的凭据，证明他的女儿在婚前是贞洁的。如果有证据的话，结果会怎样呢？
按理说，这女子如果真的不贞洁，就要用石头将她打死，那么，如果这个男子假如果作的是个假见证，是不是也应该用石头将他同样的打死呢？但圣经在17-18节说，如果他的父母能够证实他的女儿是贞洁的，18节：“本城的长老就要拿住那男子惩治他。”如何惩治呢？也许是鞭打他，也许就是【申25：3】所说的“用杖打他四十下”，这样来惩治他，并且再罚款一百舍客勒银子给女子的父亲。
这一百舍客勒银子到底是多少钱呢？根据一些圣经考古的资料说是这一百舍客勒银子在当时的时代大概是一个雇工十年的工资。如果论到聘礼的话，这一百舍客勒银子是一般的聘礼的两倍，也就是给予他这么重的罚款。
不仅有这么重的罚款，接下来还有第三样惩罚，那就是女子仍作他的妻，终身不可休她，这就是对那作假见证的男子所有的惩罚。虽然这惩罚不及用石头将他活活打死，但是这也算是给那男子一个公义的惩罚。
第三点，我们再想一想，假如果这一个男子作的是假见证，如果她的父母没有事先留下女儿贞洁的凭据，那么，当这男子作假见证陷害者女子的时候，实际上是这男子作的假见证，可是她的父母并拿不出证据来，是不是这女子就会被那男子以假见证而遭陷害，而被陷害的结果却不是一个小的惩罚，乃是要用石头将她活活打死。
假如事已至死的话，这是不是一个典型的标准的作假见证陷害人的事例？所以说【申22：13-21】看上去似乎是在论到婚姻中的贞洁与不贞洁的事情。但仔细分析来你就会发现，这里所讨论的乃是不可作假见证陷害人。
第四点，如果一个男人娶了一个女子，结婚之后发现她真的不是处女，那么这男子是不是就应该将这女子告诉长老，然后公开审讯，正如21节所说的：“就要将女子带到她父亲的门口，本城的人要用石头将她打死，因为她在父家行了淫乱，在以色列中作了丑事，这样就把那恶从你们中间除掉。”
意思是，如果男子娶了妻之后，真的遇上了这么一个女子，该不该以行公义的姿态将那女子交给长老，经过审讯，用石头将她活活打死，好除掉那恶呢？
简单地说，第九条诫命是“不可作假见证陷害人”。那现在论到20和21节，差不多得出这样的原则，那就是既然不可以作假见证陷害人，那么，可不可以作真见证、以行公义处死罪犯呢？
我想很多人都会很正义地说，那是可以的，如果不将她公之于众，不把她用石头打死，这就是不公义。是不是有很多的人以行公义，就以真见证将对方致死呢？
我想论到这事，也许争辩并没有什么结果，因为各有各的观点，有的人认为不这么做就是不公义，只有把她公之于众，用石头打死，这才叫公义。否则的话，那就是包庇罪，那就是在罪人的恶上有份，为了使自己不沾染污秽，应该将她交与长老，按公义审判，使她受该受的刑罚，用石头打死。
我想持这样观点的人不在少数。在圣经中，有没有这样的例证可以说明这个问题呢？我想也许有一处圣经可以作为很好的参考，那就是在【太1：18-19】那里记载耶稣基督降生的事。圣经说：“他的母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。她丈夫约瑟是个义人，不愿意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。”
那意思就是约瑟跟马利亚已经定亲，即将结婚，但马利亚从圣灵怀了孕，可是约瑟他并不知道马利亚所怀的孕是从圣灵来的，他只知道她的肚子鼓起来，确定她已经怀孕，这是个事实。如果马利亚怀孕是个事实，而约瑟又清楚地知道她所怀的孕，这个孩子不是自己的，那不是自己的，就是别人的。如果是别人的，约瑟就不愿意承担这个责任。
那么作为义人的约瑟（因为圣经说约瑟是个义人，就是一个行公义的人），该怎么做呢？是不是该把这女子交由长老处理呢？如果约瑟公开宣告说马利亚所怀的孕跟自己无关，然后就把她交与长老，那么根据【申22：20-21】，大家就知道结果如何，那一定是乱石将马利亚打死。可是圣经说，约瑟是个义人，他不愿意这么作，明明地羞辱他，以至于让她这样羞辱地被石头打死。那怎么办呢？
娶她，不甘愿；交出去，把她们母子俩用石头以这样羞辱的方式处死，他也不忍这么作。为此，他就想了一个两全其美的方法，就是暗暗地把她休了。如何暗暗地把她休了呢？也许就是离家出走，这样人就不能够与约瑟对证说：这孩子是不是你的。想以此方法保住她们母子俩的性命，但自己又不承担这责任。
我的意思是，用这一段圣经来思想，假如果那女子真的是不贞洁的话，一个真正的义人，行公义的人，是不是该作真见证以行公义的名义将那女子处死呢？还是我刚才所提的那个问题，本条诫命说“不可作假见证陷害人”，换一句话来讲，是否可以作真见证处死罪犯呢？也许真正上帝的百姓、神的儿女，可以从约瑟身上学习如何处理这个问题。同时也想一想，假如基督道成肉身，选择了你作为祂肉身的父亲，你会像约瑟那样行公义，好怜悯，存谦卑的心与神同行呢，还是会以自己的方式，以行公义的名义，将她们母子俩公之于众，公开处置呢？可以想一想，这事如果换作自己又会怎样行呢？
第五点，我们在这里所看到的所用的语气、语言的文字，几乎表达的是律法禁止的，意思是在这条诫命中，人如果犯了律法所禁止的该怎么作？我们有没有想到，律法的另一个方面，在这条诫命中，神所要吩咐我们的也就是上帝的本意，祂更愿意人怎么作呢？
既然十条诫命的总纲是尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己。既然律法上更重要的事就是公义、怜悯、信实，那么当我们真正明白律法的精意以及律法的总纲，如果我们真的要想在律法中把握平衡，不偏左也不偏右，能够行在中道中，那你就要想一想：行公义，同时也要好怜悯。因为律法的总纲是叫我们为爱神而爱人如己，而爱人如己就是你愿意人怎么样待你，你就当怎样待人。
意思是，如果这事换做是你呢？假如果你是那罪犯，当对方要把你公之于众，交给长老，用石头活活打死的时候，你心里又会期盼对方如何行呢？是不是更多盼望的是对方能够好怜悯？
如果这事是你，而更盼望的是对方能够行怜悯，那么，反过来是不是我们就应当如此地应用这一条诫命在我们现实的生活中呢？
所以，第九条诫命——不可作假见证陷害人，那意思就是上帝借着这一条诫命——不可作假见证陷害人，意思就是要吩咐祂的百姓在与人相处的时候更加真诚，并且要特别地保守自己以及别人的好名声，而不是动不动就损坏他人的名声，将丑名加在别人身上。不论这事是真的还是假的，首先都应当用合适的处理方式，在能够保护别人名声的前提之下来处理问题。
因此，这一条诫命就禁止神的百姓、天国的子民做有损真理的事，或者说做一些损害自己和他人名声的事。这是上帝在这一条诫命当中要吩咐祂的百姓当行的。
所以，当我们不论在看哪一条诫命的时候，我们都应当把几句话放在我们手边，那就是律法的总纲是什么？就是尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神；其次也相仿，就是爱人如己。还有律法上更重要的事就是公义、怜悯、信实。
如果我们把这些话放在我们眼前，如果我们能够戴上这样的一副眼镜来看每一条诫命，你就知道上帝在每一条诫命当中，祂真正想要表达的意思是什么，免得我们信口开河地说我是在遵守神的诫命，却不知自己正在犯神的诫命。
因为这人也许在某一方面在遵行神的诫命，但他同时在另外几个方面都在犯神的诫命。他也许在守这一条诫命，但同时却犯另外几条诫命。如何能够使自己真正地遵行上帝的诫命，行在祂的旨意中呢？这也就是上帝吩咐摩西赐下民事律的主要意思，为的是让我们借着摩西所写的民事律，并且用具体的实例来帮助我们明白每一条诫命的精意到底是什么。
愿今天我们所看的这一段圣经论到的第九条诫命——不可作假见证陷害人，使我们借此可以真正地体会神的心意，明白祂的旨意，好让我们真的成为一个顺从神旨意，在生活中荣耀神，爱神，并且能真实地过为爱神而爱人如己的生活的人。愿神赐福我们，在生活中成为祂生命的见证。
我们来一起祷告：“天父，我们满心地感谢你！你的话真是两刃的利剑，可以借着你的话，让我们知道我们不能偏左也不能偏右，使我们可以借着你话语正确的指引，好让我们行在其间，行在正道中。爱我们的天父，恳求你将那真理的圣灵赐给我们，天天、时时刻刻地都在引导我们，叫我们能够明白你的旨意，并且行走在你旨意中。借着今天这一段圣经，好让我们正确地把握，能够真正地明白何为‘不可作假见证陷害人’，愿主将那爱人如己的心放在我们里面，将那公义、怜悯、信实的心放在我们里面，好让我们真的成为一个跟随主，效法主的人。我们如此祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：【申22：22-30】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
