亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记23章。截止到22章，摩西已经根据十条诫命的分类，将礼仪律和民事律几乎都是用举例的方式讲完了有关各方面的条例，现在来到23章。
[bookmark: _GoBack]从23章开始，一直到26章，这四章圣经不好说是属于哪一条诫命。因此，这四章圣经只能把它单独地列出来，被称作是特殊条例。所以从23-26章是论到一些特殊的条例。
当我们今天来读申命记23章的时候，我想借此机会，首先把前面，也就是我们在申命记中所分享过的有关律法方面的信息给大家作一个归纳性的整理，借此帮助我们如何正确地应用律法，然后再来给大家分享23章的要点。
所以，我想今天要给大家分享的内容包括这两大部分：第一部分就是归纳与总结律法的一些基本原则，第二部分就是对今天所读的申命记23章简单作一个重点摘要。我们先来看第一部分应用律法的十大原则。
第一，当我们读到一段圣经的时候，首先要看这一段圣经，它是指有形教会说的，还是指无形教会说的，或者说同时是指着这二者说的。这是首先要思想的第一个原则。
第二，关于律法，再来分析一下它是属于道德法还是属于顺应十诫之法，这是第二个原则。第一原则与第二原则有密切的关系。因为在有形教会里，通常它都是在说顺应十诫之法，不是在讲道德法。
因为在有形教会里，不论长老还是牧师，也不论是那些自称是有圣灵所赐的特别的恩赐，其实他都无法判断人的内心，对任何的事情，他都无法判断人的动机。有关人动机方面的，也就是道德法可以给人的内心定罪这样的权柄惟独在于上帝。所以如果是指着有形教会的事情说的，他都是跟顺应十诫之法有关，不是在讲道德法。
那如果是论到无形教会，那就是指着那真正重生得救的人，是在上帝面前活着的人，他做任何的事情主要不是做给人看，乃是做给神看。这样，这一个人他总是会把自己置身于道德法之下，在上帝面前向上帝负责，而像有形教会所能承担的责任就是顺应十诫之法。这是我以上提到的第一原则和第二原则。
第三，如果我们所看到某段圣经，它是属于顺应十诫之法，那么就再来把它分一分，看看它是属于前四条诫命的礼仪法呢，还是属于后六条诫命的民事法，为什么还要加这个区别呢？
因为如果它是属于礼仪法方面的，就要考虑到它的预表性意义。如果他是属于民事法的，那就要找不同时代而有的共同原则。
第四，当我们对它进行分析之后，不管它是属于哪一种律法，都要考虑律法的两个方面，也就是禁止的与吩咐的。所以就要看一看字里行间，上帝借着这些律法，禁止我们什么，吩咐我们什么，要去思想这两个方面。
第五，我们来看律法的时候，就像把物抛出地面之后，它还会被地球的引力吸引落回到地上一样。意思是当我们看律法的时候，就应当带着像地球引力不改变的原则，总不要忘记，律法也有一个总纲，也有一个核心，所以，不论看什么样的律法，都要以律法的总纲这一个吸引力牢牢地吸引着我们去看律法的精神，或者说律法的总纲，那就是尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己。
我的意思是要把这一个律法的总纲看作是如同地球引力一样，在我们看圣经、分析圣经、研究圣经的时候，这一个律法的引力成为我们读圣经的一个不能脱去引力的力量来看圣经以及应用神的话。
第六，既然知道律法的总纲是爱神以及为爱神而爱人如己，那么就一定要知道这爱人如己的定义是什么。我给大家讲过的爱人如己的定义，也就是主耶稣在【太7：12】所说的：“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”因为你知道了爱人如己的定义，你才知道为爱神而爱人如己到底想表达什么意思。
第七，当我们知道了爱人如己的定义之后，你又当如何去实践为爱神而爱人如己？所以，不能够用爱作为一个口号挂在口上，最重要的是如何去实践为爱神而爱人如己的诫命，那就是主耶稣在【太23：23】所说的：“律法上更重要的事就是公义、怜悯、信实。”当我们行公义，好怜悯，过信实的生活，这就是在实践爱人如己。反之，仅仅有一个爱人如己的口号，没有实际的行动，那就真的成了鸣的锣、响的钹，那就真的成了现代的法利赛人。
第八，我们一定要记得为爱神而爱人如己的这律法，主的兄弟雅各在【雅2：12-13】称那为爱神而爱人如己的律法为“使人自由的律法”。他在那两节经文中这么说：“你们既然要按使人自由的律法受审判，就该照这律法说话行事。因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判，怜悯原是向审判夸胜。”所以，他称这为爱神而爱人如己的律法叫使人自由的律法。
所以，当我们在传讲与应用律法的时候，且不可使这使人自由的律法成为捆绑与辖制人的律法。这是不是要常常提醒自己的？
第九，保罗在【罗10：4】说：“律法的总结就是基督。”既然律法的总结就是基督，那么我们不论在讲律法，还是在应用律法的时候，就一定要记得，切不可讲完了之后，只见律法不见基督。
也就是说律法的总结就是基督，不管是讲律法还是应用律法，我们都要在律法中看见基督，不论应用哪一个律法都应当记得，这是在效法基督。
第十，主的兄弟雅各在【雅2：8】说：“经上记着说：‘要爱人如己。’你们若全守这至尊的律法才是好的。”
也就是说，他又称为爱神而爱人如己的律法为“至尊的律法”。既然这律法是至尊的律法，那我们就要记得，不论是讲律法还是在我们的生活中对待律法的态度，都不可有丝毫的贬低律法的意思。从内心深处开始要尊重这律法，因为律法的总结就是基督，能够把律法与基督联系起来的话，那你就知道当你尊重这律法，把这律法看做是至尊的律法，那就是敬重基督。如果我们贬低了这律法，其实就等于是贬低了基督。
以上就是我对这段时间咱们在分享申命记的时候所涉及到的如何解释与应用律法的十大原则，盼望着十个原则能够真正地帮助到弟兄姊妹。当然，我们还需要对这十大原则能够融会贯通，否则的话，仅仅记住一些条目，不能够融会贯通，还是会活在律法之下。
接下来再来看，我今天要给大家分享的这第二大部分，就是关于申命记23章所提到的七个要点。刚才我给大家讲过，申命记23章到26章是论到一些特殊条例，为什么称这四章圣经为特殊条例呢？因为这四章圣经中所论到的一些事情，不好具体归类的前面的十条诫命中的任何一类当中，因此就把他单独地列出来，被看作是特殊条例。
特殊条例往往也是指着在特殊背景之下，因着文化不同、时代不同、民族性不同而有的特殊条例。这就比方在中国，不论你在讲哪一条诫命如何应用于生活中，当涉及到过年、清明节，也就是惟独中国基督徒才会面对的问题，甚至有些事情是仅仅在这个时代才会面对的问题，它就很难归类到十条诫命中的哪一条之中。
因此，像这样的情况，通常都会把它放在十条诫命的分类之外。另外有一些条例就被称作是特殊条例。我们今天就单单看23章，它提到了七大特殊条例。
条例一，也就是1-8节，1-8节所论到的是不可入耶和华的会。首先我们想不可入耶和华的会就按照刚才我们提到的十大原则，我想就在这儿做一个示范，来看这十大原则如何应用于这一下的特殊条例中。
我们上面提到的律法的原则一，首先是看它是有形教会还是无形教会，还是二者都有。所以当我们来看到【申23：1-8】论到不可入耶和华的会，就其字面意思来讲，显然它是指着有形教会讲的。既然是有形教会讲的，它就不是在涉及到人内心在上帝面前的道德责任，而是在论到他在有形教会中的，也就是应当向有形教会而负的责任。
这样在旧约当中，在一个特殊的时期，上帝就吩咐以色列人有这几种人不可入耶和华的会，像被阉割的人、私生子、亚扪人或是摩押人等等，这些人不可入耶和华的会。它这样的条例是属于礼仪律呢，还是民事律呢？显然祂是特殊条例，虽然它是特殊条例，但也是属于律法的范畴，它是包括在律法之内的。
既然是个条例，它就是属乎律法。既然是属乎律法，那我们必然就要想一想，它在这里所讲的禁止的意思是什么？吩咐的意思是什么？从1-8节“不可入耶和华的会”，就其字面意思来看，它所列出的其实都是禁止方面的。有关吩咐方面的，我们就当从禁止的反面去思想，或者从新约圣经去寻找。因为我们把这几种人全部合在一起，是不是可以看到这几种人合在一起就等于是外邦人，所以说用“外邦人”这个词就可以涵盖了1-8节里所提到的各种人。
那意思就是在旧约当中禁止外邦人，他们不可以入耶和华的会，因为像埃及人、以东人，其实都是外邦人的代名词，所以我们完全可以把这些人理解成所有的外邦人。
可是在新约当中，我们有没有看到使徒们，尤其是保罗，他是不是在极力地辩护，福音临到了外邦人，正如主耶稣在马太福音22章所设的比喻中讲到的一句话，也就是在【太22：9】祂说：“所以你们要往岔路口上去，凡遇见的，都召来赴席。”
这也就是让我们看到，在旧约当中，上帝禁止在这里所提到的各种人，说他们不可入耶和华的会。而到了新约，让我们看到耶稣基督，祂道成肉身来，就从这律法的禁令中释放了以色列人，把福音临到了外邦人。就像这里【申23：1】提到的“阉割的人不可入耶和华的会”，可是在使徒行传第8章就记载了叫腓利传福音给埃提阿伯的太监。
也许有人会说，既然阉割的人不可入耶和华的会，那埃提阿伯的太监到耶路撒冷礼拜不就是入了耶和华的会吗？所以，我们相信他即使到了耶路撒冷，也许他们这样的人并不能够进入到圣殿里，与犹太人一同敬拜，一定是有一个分割区把他们隔离开来。
但当圣灵吩咐腓利去给他传福音的时候，为他施洗，这不仅仅是埃提阿伯的太监经历了救恩，其实也等于基督的有形教会接纳了这样的人进入了新约时代的主耶稣基督的有形教会里。
所以，当我们思想禁止的与吩咐的这两个方面的时候，你就会发现申命记23章这里禁止的意思是明显的。然而，到了新约，就让我们看到这禁令被打破，也就是得到释放，使我们明白了何为吩咐的。
然后，根据我以上提到的律法的第五个原则，那就是不论哪一段圣经，都要想到爱神以及为爱神而爱人如己。意思是，这里虽然提到的都是禁止方面的，那我们怎么样才能够想到吩咐的呢？
也就是当我们来读这些圣经的时候，如果你能够带着爱神以及为爱神而爱人如己的眼光看这些律法的时候，那你就要想到上帝吩咐摩西写下这些特殊的条例，就是要彰显神是如何地爱了这些外邦人。因为保罗说过，上帝首先是用律法，把众人都圈在罪里，特意要怜恤众人。有了这样的条例，外邦人就知道自己没有资格进入耶和华的会。然而，当上帝用律法把他们圈起来之后，等到主耶稣基督道成肉身，祂就是要生在律法之下，把律法以下的人赎出来。
这样，当人明白了自己在这一个律法中被捆绑，也知道自己是一个罪人，是应该被这样捆绑的，才知道耶稣基督来释放我们，是把我们从什么情况下释放出来的，就是把我们从这些律法的禁令中的捆绑中释放出来，使我们在基督里得到自由。因此，就不仅仅是明白了，而是经历了基督的爱。
根据上面我提到的第六原则就是爱人如己。那我们来看这些经文的时候，如果把自己设身处地的放在这些禁令中，也就是换位思考，那么我们更盼望别人如何待我们呢？肯定不会说“那你就用这样的禁令待我吧”，是不是我们更盼望着别人能够以怜悯为怀待我们。如果我们是这其中之一，盼望别人以怜悯待我们，那我们反过来就应当思想，当我们去实践这爱人如己的时候，就应当以怜悯的心接纳其中任何一种罪人。
因为我们原本也是这样的罪人，基督接纳了我们，那么在我们所在的有形教会里，也应当带着基督怜悯了我们的心而怜悯这一些曾经和我们一样的罪人。这样我们就能够一一地看到我以上提到的律法的原则，就可以应用于我们所读到的这些经文中。
那我在这里就借着【申23：1-8】论到“不可入耶和华的会”当作一个例证来给大家举例，对应以上的有关律法的原则，也就是我们真正明白上面我提到那律法的十个原则的时候，就以这样的眼光来看圣经，应用圣经。
在申命记23章提到的条例二，也就是9-14节，这里所论到的是“你出兵攻打仇敌的时候，要远避诸恶”。那我这里就不细讲了。条例三也就是15-16节。如果你遇到了一些逃离了主人的奴仆，你应当怎样待他？如果我们真的明白我提到的律法的十大原则，其实一个真正有基督生命的人，自然就知道应当如何待他。
当摩西这样吩咐的时候，我们更会从心里“阿们”，因为这样待他才体现出了你是一个有基督生命的人，是有怜悯之心的人。
条例四也就是17-18节，论到了男女庙妓；条例五也就是10-20节，有关放债取利。条例六也就是21-23节，论到许愿与还愿。条例七是最后24-25节，论到当尊重产权，每个人都应当尊重产权。虽然我们现在很少有这种情况，进邻舍的葡萄园可以随意吃饱了葡萄，只是不可装在器皿中这样的情况，但如今也许常见的就是知识产权，总之，就是在各种的产权中，应当尊重主人的产权。
因为虽然全地都是主的，但是主把一些分管性的权柄托付给了某些人，所以，我们不能够说这都是主的，为此我们就滥用恩典，好像是主的都是我们自己的一样。我们一定要记得万物都是主的，但主不是我们一个人的，而是我们全体的。
虽然万物都是主的，主也照着自己的意思也分配给不同的人，管理不同的事。为此，如果我们真的尊重基督的话，也就会尊重祂所分派给不同的人的管理权。因此，这24-25节就是尊重产权。申命记23章分为这七大要点。
最后，关于这七大要点对于我们来讲，如何使它成为我们在生活当中的一些原则性的帮助呢？我想最后也许读一段圣经会对我们有一些帮助。我所选的圣经虽然有点长，但相信它可以总结申命记23章。
保罗在【西3：1-17】这么说：“所以你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事，那里有基督坐在神的右边。你们要思念上面的事，不要思念地上的事，因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。基督是我们的生命，他显现的时候，你们也要与他一同显现在荣耀里。所以要治死你们在地上的肢体，就如淫乱、污秽、邪情、恶欲和贪婪，贪婪就与拜偶像一样。因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。当你们在这些事中活着的时候，也曾这样行过，但现在你们也要弃绝这一切的事，以及恼恨、忿怒、恶毒、毁谤，并口中污秽的言语。不要彼此说谎，因为你们已经脱去旧人和旧人的行为，穿上了新人，这新人在知识上渐渐更新，正如造他主的形象。在此并不分希腊人、犹太人、受割礼的、未受割礼的、化外人、西古提人、为奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之内。所以你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心。倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容，彼此饶恕；主怎样饶恕了你们，你们也要怎样饶恕人。在这一切之外，要存着爱心，爱心就是联络全德的，又要叫基督的平安在你们心里作主，你们也为此蒙召，归为一体，且要存感恩的心。当用各样的智慧，把基督的道理丰丰富富地存在心里，用诗章、颂词、灵歌，彼此教导，互相劝戒，心被恩感，歌颂神。无论作什么，或说话、或行事，都要奉主耶稣的名，藉着他感谢父神。”
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！你如此地爱我们，你救了我们，脱离了那极大的死亡，你将你的爱子耶稣基督赐给了我们作我们生命的主，你借着圣灵住在我们的心里，让基督成为我们生命的主，使我们成为祂神国的百姓，成为祂的子民，每天都被这位主耶稣基督借着祂的话语来牧养我们。我们何等感恩，愿将这一切的荣耀、颂赞、感谢都归于你。我们天上的父，就求你常常用你的话教导我们，指引我们，好让我们越来越明白你的旨意，越来越借着你的话，能够有信心、有力量遵行你的旨意。求你叫我们在这今生成圣之路上有你一路的保守，一路的引领，一直到我们见主面的日子。我们这样祷告，奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记24章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
