[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第30章。在开始分享这一章圣经的重点之前，我想先来给大家出一道简单的数学题。作为一个例证，也许可以帮助我们来理解有关律法的事情。
如果你去找工作，当你跟老板说好了，早上工作给一块，中午工作给一块，晚上工作也给一块。那你现在要算一算，一天可以得到几块钱，一个月是多少钱，一年是多少钱，十年是多少钱，五十年可以赚到多少钱。如果把我刚才所讲的列成一个算式的话，就是（1+1+1）*30*12*10*50，这是一个简单的数学题。
但是当我们来计算的时候，第一步先算括号里面1+1+1本来等于3 ，如果你把这第一步1+1+1=4 ，接下去乘以一个月30天，再乘一年12个月，再乘10年，再乘50年，这是不是越往后计算错误就越大。
看上去1+1+1=3跟1+1+1=4，这好像差距不大，只差一个数字，但是它乘30的时候，一个是90，一个就是120 ，就有30块钱的差距。那如果再乘12呢，如果再乘10，再乘50呢，是不是就错得越来越离谱。
那么我给大家举这一个数学题的例子，为的就是帮助我们可以了解上帝在创造的宇宙万物当中，祂不仅仅创造了宇宙万物，同时祂也创造了各种的法则与所创造的万物并存。所以，在上帝所创造的宇宙万物当中，有法则，有秩序，没有一样事物的存在不具有它存在的法则。
所以数学有数学的法则，生物有生物的法则，植物有植物的法则，人生活有生活的法则，饮食有饮食的法则，休息有休息的法则。
那么在这一切的法则当中，还有一种法则，叫作道德法则。而被造的万物中，惟独人是照着神的形象造的，具有道德性。所以这道德的法则在被造的万物中，惟独是给人有关的。而其他的植物、动物，万物都有其自身生存的法则，也有物与物之间相处的法则，万物和谐的法则。
所以这一个被造之宇宙万物，看得见的是有形的万物，但那可见的万物背后就有着错综复杂的一系列的法则。不论是哪一个法则，如果我们人不尊重其法则而破坏其法则，或者逆法则而行，就必然会出现违背上帝所创造之法则的混乱。
所以在【申28：15】说：“你若不听从耶和华你神的话，不谨守遵行他的一切诫命、律例，就是我今日所吩咐你的，这以下的咒诅都必追随你，临到你身上。”因为你违背耶和华的诫命、律例，就是不照其法则生活。因为你不照着祂的法则生活，就必然悖逆这法则，给自己带来咒诅。
上帝起初造人的时候是照着自己的形像造的，当上帝跟亚当立约说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子你不可吃，因为你吃的日子必定死。”
自从亚当违背这行为之约，吃了分别善恶树上的果子，就是背了约，就是犯了法。因此，所有在亚当里的人都和亚当一同犯罪，一同堕落，成为不法之子，悖逆之子。就如【诗58：3】所说：“恶人一出母胎就与神疏远，一离母腹便走错路，说谎话。”
所以人在亚当里堕落之后，在道德问题上严重地干犯了上帝的道德法，违背了耶和华神在生活中所制定的跟道德法有关的诫命。毫无疑问，这是重要的。
其实，不仅如此，人自从犯罪堕落之后，不仅仅在道德问题上成为悖逆之子、不法之子，其实在上帝所创造的一切的法则上，人都成为不法。就像刚才我们所举例的数学题一样，当你第一步就算错了，后面即使你30乘12是对的，但由于第一步1+1+1本来等于3 ，你却等于4 ，这第一步错就导致步步错。

所以如果我们不看第一步，而是看第二步跟第三步，即使你作的都是对的，但其实你已经进入到一个错误的法则，错误的程序中，就没有一步是对的。
虽然很多人在生活当中都自夸，在某些方面作的是对的，并且为所作的对的那一小步而骄傲自夸。但是当一个人真正地分析自己的一生，从一出母胎一直到死。你好好想一想，【诗篇58：3】所说的是不是总结了我们每一个人的一生？
所以申命记就不仅仅是根据十条诫命指导以色列人在道德问题上如何照着十条诫命生活，其实它也包含了人生活中的各个方面，包括着衣食住行。因为我们在亚当里堕落，生来就是一个悖逆之子，不法之子，所以需要上帝在各个领域，各个方面都要给予人合乎律法的指导原则。
既然如此，那么当我们来到上帝面前说到认罪的时候，首先是认什么罪呢？是认我们在局部中某一步算错的罪呢，还是要向上帝承认自己生来就是一个活在罪中、悖逆上帝的不法之子呢？
因此在上帝面前认罪悔改，首先就是指着完全的否定自己。我们不需要在自己生活这一系列的程序当中去修修补补。因为我们修补了这边就忽略了另一边，因为我们在各个方面都在犯错，甚至我们每一步都在犯错。即使一百步中有一步是对的，然而我们九十九步都是错的，那这一步看似对的，其实也是错的。
因此，如果上帝不是把我们生活的各个方面给予我们清楚的指导原则，那么我们照着自己的意思生活，其实就是在错误的程序中，在恶性的循环中，在生活的各个方面中都在严重地干犯上帝的律法。不仅仅是在道德方面干犯上帝的律法，甚至是在生活的各个领域，各个方面都在违背耶和华的律法生活。
所以说人生来走错路是其本性，而惟独上帝借着基督拯救我们之后，祂除去我们的石心换成肉心，祂把律法写在我们的心里，这样一个被神拣选、被基督救赎、被圣灵重生的人来到上帝面前，所谓的认罪悔改，意思就是完全的否定自己，甚至可以说是完全地抛弃自己，来接受基督作我们的救主。只有接受耶稣基督作救主，然后听从祂的话，谨守遵行祂所吩咐我们的一切的诫命、律例、典章，并且所行的这一切都是尽心、尽性、尽意、尽力地为爱神而如此行。当一个人进入到这样的程序，进入到这样的生活中的时候，才是一个真正悔改信福音的人。
申命记30章可以分为三个段落，虽然经文不长，但是所包含的信息太丰富，因此我想今天就给大家分享第一点，也就是【申30：1-10】，这一段的重点就是在讲上帝因着人违背耶和华的律法受到的咒诅，借着这咒诅来管教人，使人在上帝面前过认罪忏悔的生活。
就如摩西在【申30：1】所说的：“我所陈明在你面前的这一切的咒诅都临到你身上，你在耶和华你神追赶你到的万国中，必心里追念祝福的话。”可见，上帝借着咒诅的话，以此管教以色列人，为的是让他们从心里追念祝福的话。
然后第2节接着说：“你和你的子孙，若尽心、尽性归向耶和华你的神，照着我今日一切所吩咐的听从他的话，那时，耶和华你的神必怜恤你。”
当我们仔细来读【申30：1-10】的话，把这段圣经当中所学到的“听从、谨守、遵行、吩咐、诫命、律例”等等，如果你把这些词一个一个地圈起来的话，是不是可以看到【申30：1-10】几乎是摩西用了这么一大堆的这样的词堆积起来的一段圣经一样。
不仅仅1-10节，甚至一直到20节，这整章圣经几乎都是用这样的词堆积起来的一章圣经一样。

第6节说：“耶和华你的神必将你心里和你后裔心里的污秽除掉，好叫你尽心、尽性爱耶和华你的神，使你可以存活。”
这里所说的“必将你的心里和你后裔的心里的污秽除掉”，这里的“污秽除掉”在原文中所表达的乃是“割礼”的意思。正如司提反在【徒7：51】责备那不悔改的犹太人所说的：“你们这硬着颈项，心与耳未受割礼的人，时常抗拒圣灵，你们的祖宗怎样，你们也怎样。”
所以【申30：6】说：“将你心里和你后裔心里的污秽除掉。”意思是上帝要在他们的心中作一件大而奇妙的事情，就是不是单单在他们肉体上受割礼，作一个记号，而是借着这肉体上的割礼的记号来言说上帝要在他们的心里对他们施行割礼，也就是【耶31：31-34】所说的：“我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。”要作这样大而奇妙的事情。
如果上帝借着圣灵的重生，能够把上帝的律法写在人的心里，使人的心受割礼，他就能够尽心、尽性地爱耶和华你的神。如果是他的耳受割礼，他才能够听从耶和华神的话。
所以我们必须明白，自从亚当堕落，我们就和亚当一同堕落。我们自从来到这个世界上，一出母腹便走错路。我们一进入到这个世界就是一个罪人、罪的奴仆来到了这罪恶的世界。因此一个罪人犯罪走错路，乃是他生来的、天然的、在亚当里堕落的本性，这是一个罪人的正常现象。
若不是上帝怜悯的恩典临到我们，借着祂的爱子耶稣基督救赎我们，我们就没有一个人会照着上帝在祂律法中所吩咐的生活，没有一个人生来会爱耶和华，遵行祂的诫命。
即使人因着良心，对于上帝的律法或多或少略知一二，但是他也没有丝毫的力量行在耶和华的律法中。即使偶尔行出那么一丁点，你要好好的想一想，即使所行出来的那也是在千万个错误当中所夹杂的一个而已。其实这局部中的一个小小的看似是对的，但是如果把它放到人生的整个大局中来看，人在上帝面前，在祂的律法面前没有一丁点是对的，完全是生活在错误的法则中。
当人们在生活中，在错误中生活的时候，由于生来就是如此，已经习以为常，大家都是这样，所以也不觉得违背上帝的律法，生活有多么奇怪。但在我们看似正常的背后，站在上帝那公义、圣洁的角度来看，人们的生活都是稀奇古怪的，因为任何一个方面违背耶和华律法的表现都是变态。
正如在【申22：5】里所说：“妇女不可穿戴男子所穿戴的，男子也不可穿妇女的衣服，因为这样行都是耶和华你神所憎恶的。”
如果单独地看这一节经文的话，完全可以这么理解：在我们人用肉眼可见的生活中来看，如果世上的男男女女如此生活的话，一个男人说话像女人，动作像女人，把自己的头发穿戴打扮得像个女人，而女人却反过来把自己打扮成似乎是男人似的，说话、行事、动作，甚至在男女间的两性的关系当中，都是男人装成女人，女人装扮成男人，比如人妖。想一想，在人以肉眼可见的这样的一个现象中来看，是不是非常奇怪，非常变态的一个现象呢？
为什么大家看到这一现象的时候，就其内心而论都知道这是一种变态的表现。虽然嘴里不说，但每一个人都心知肚明。就其良心而论，为什么大家看到这一现象被公认是奇怪的现象呢？
就是因为在男女的基本生活中违背了上帝所创造的自然法则，因此就显得非常奇怪，非常变态。实际上我们不论在律法的哪一个方面，只要是违背了耶和华的律法，在公义、圣洁的上帝的眼中看来，就像我们看到男扮女装，女扮男装一样，都是不正常，都是变态。
不仅仅是在道德的问题上，在生活的各个方面，只要人违背了上帝所创造的一切的法则，在上帝眼中看来都是奇怪变态的表现，而这奇怪的表现就是罪人生来的本性。
中国人有句俗话说：“江山易改，本性难移。”如果这是罪人的本性，请问教育能改变罪人的本性吗？法治能改变罪人的本性吗？即使多多少少有一点效果，那也只是表面的，并不是本质上真正的改变。
先知耶利米在【耶13：24】清楚地宣告说：“古实人岂能改变皮肤呢？豹岂能改变斑点呢？若能，你们这习惯行恶的人便能行善了。”
所以若不是上帝爱了我们这些罪人，祂拣选了我们，借着祂的爱子救赎了我们，借着祂的圣灵重生了我们，我们就没有一个人会听从祂的话，谨守遵行祂的诫命。
然而上帝救了我们。可是我们这些被救赎的人，蒙了祂恩典的人，却常常因着活在上帝的恩典中而忘恩负义。因着忘恩负义，那么上帝就必然会借着咒诅的话来管教我们。因着祂的管教、鞭打与医治，以及缠裹我们，使我们如同迷羊再次回归主的羊圈，听从祂的话。
正如【申30：8】所说：“你必归回，听从耶和华的话，遵行他的一切诫命，就是我今日所吩咐你的。”
这里的“归回”就是指着借着上帝的管教，再一次把我们这些迷失的羊寻找回来，而寻找回来的目的就是叫我们听从耶和华神的话，谨守神在这律法书上所写的诫命、律例，使我们再一次被圣灵充满，可以尽心、尽性归向耶和华我们的神，好使我们在基督里过讨祂喜悦的生活。
我们来一起祷告：“天父，我们满心地感谢你！感谢你爱了我们，怜悯了我们这些在亚当里堕落的、悖逆的不法之子，借着基督的救赎，借着圣灵的重生，使我们成为你的儿女。我们何等地感恩，今天你依然用你的话在寻找我们，使我们这些如同浪子般的人被你找回，使我们回到你的怀抱，被你呵护，被你保守，被你养育。你不单单看顾我们的灵魂，也看顾我们的肉体，使我们在基督里享受你恩典的祝福。天父，我们知道我们一生都有你的同在，都有你的怜悯，都有你的保守。若不是你这样地恩待我们，我们早已在恩典中沉沦，甚至灭亡。然而就是你恩典的手托着我们，使我们不至于沉沦，以致于灭亡。你不离不弃的爱，这样地爱着我们，为的是我们能够常常活在基督里。天父，我们感谢你，常用你的恩典充满我们，也叫我们天天认识你的恩典，经历你的恩典，并且叫我们天天看到我们所领受的一切，无不是你恩典的赐福，好让我们在我们人生的各个方面常存感恩的心，心甘情愿地来荣耀你，侍奉你，靠你而活。我们这样祷告，是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：背诵【申30：11-14】，【罗10：6-10】，愿神赐给我们这样的力量和智慧，把上帝的话存在心里。
弟兄姊妹，我们明天再见！
