[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记第30章。但我们今天要分享的重点是这一章圣经的第二个重点，也就是【申30：11-14】。
摩西写着说：“我今日所吩咐你的诫命，不是你难行的，也不是离你远的。不是在天上，使你说：‘谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？’也不是在海外，使你说：‘谁替我们过海取了来，使我们听见可以遵行呢？’这话却离你甚近，就在你口中，在你心里，使你可以遵行。”
摩西所写的这一段话后来就在新约被保罗几乎完全地引用到【罗10：6-10】。在【罗10：6-10】这么说：“惟有出于信心的义如此说：‘你不要心里说，谁要升到天上去呢（就是要领下基督来）？谁要下到阴间去呢（就是要领基督从死里上来）？’他到底怎么说呢？他说：‘这道离你不远，正在你口里，在你心里。’就是我们所传信主的道。”
当保罗引用摩西在【申30：11-14】的时候，我们可以清楚地看到，他就是把摩西讲的那一段话直接地、完全地应用于基督身上。因为【罗10：8】说：“就是我们所传信主的道。”在【申30：11】说：“我今日所吩咐你的诫命，不是你难行的，也不是离你远的。”
他所说的是“吩咐你的诫命”，但保罗在【罗10：8】说“这道离你不远，正在你口里，在你心里，就是我们所传信主的道”。
我们经过这样地对比，是不是就可以看得出保罗对摩西所讲的话，在理解上肯定是完全正确，因为【申30：11-14】就是圣灵默示摩西写下的，而【罗10：6-10】也是圣灵默示保罗所写，所以保罗对摩西的那一段话肯定是完全无误地、正确地理解。
因此【申30：11】所说的“诫命”，保罗说这诫命就是那道，就是基督。为什么保罗对摩西这段话竟然能够读出这诫命就是指着基督说的呢？因为保罗在【罗10：4】先告诉我们说：“律法的总结就是基督，使凡信他的人都得到义。”
既然律法的总结就是基督，那就说明律法都是见证基督，指向基督的。也就是说我们透过上帝在创造宇宙万物时，同时借着那能看见的所赐下的那看不见的律法，乃是指向基督的。
也许我们可以这样假设性地想象一下，我们所看见的这整个的宇宙万物，透过这有形可见的，我们知道它背后都有一个法则。而这所有法则的总称叫作律法。如果我们可以这样想象，就是我们把肉眼可见的先挪去，剩下那肉眼不可见的法则，甚至包括着空气，因为空气也有空气的法则。我们甚至可以把那肉眼不能看见的，但确实存在的那空气，也把它挪去，然后我们把整个宇宙万物的法则放在原处，不要动，我们可以这样想象一下。
那么，如果我们真的能够用属灵的眼睛看到这样一个宇宙万物的本质的话，请问那是不是一个美丽的、和谐的、智慧的一幅美景。并且在这所有的法则中，它还有一个核心的法则，就是道德法，以及从道德法而派生的顺应十诫之法。而道德法甚至辐射到所有的法则中，因为所有一切的法则也都是为着上帝的荣耀而存在的。
那么，我们可以在这整个宇宙万物背后的法则中看到它的美丽，它的智慧。你可以想一想，创造它的那一位是何等地智慧，何等地美丽。我们在道德法中能够看到公义、圣洁、爱和怜悯。那么你要想一想，赐下那道德法的上帝，祂岂不更智慧、更圣洁、更公义，更是有怜悯、有爱？
因此，我们就透过宇宙万物这肉眼不可见的法则，它就如同一个训蒙的师傅把我们指向那公义的本体，爱的本体，圣洁的本体，智慧的本体，大能的本体。而这公义、圣洁、爱、崇高、伟大、智慧的本体，我们还能够用什么词去表达呢？
也许在人间所有的词汇当中，已经没有比“至公、至义、至洁、至圣” 再适合的词，可以用在那一位创造宇宙万物的创造者基督的身上了。
所以当保罗在【罗10：4】说：“律法的总结就是基督。”他所说的律法不是单单地在指道德法，乃是指着一切的律法。
主耶稣在【太5：18】说：“我实实在在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。”我想他在这里所表达的其实就是指着宇宙万物背后的那一切的律法，因为祂说“天地都废去了”，那意思就是肉眼可见的这一个宇宙万物能废去，但是宇宙万物背后的这所有的律法、法则是不能废去的，因为这一切的律法，其总结就是基督，它就是在为创造它的那一位——基督在作见证。
如果我们能够把律法与基督联系起来，那你就可以思想到基督就是那永恒之律，而被造之宇宙万物背后的法则就是那一位永恒之律的上帝或者说永恒之律的基督所创造的这一切的法则，因此这一切的法则都是在为那一位创造者基督作美好的见证。
如果是这样的话，那我们再回过头来思想申命记。当上帝借着摩西颁布了十条诫命，而十条诫命就是注释心中的那道德法，或者说是在言说心中的那道德法。同时，这十条诫命也是顺应十诫之法的一个纲目，而详细的细则也就是上帝吩咐摩西所写下的申命记。
透过申命记里面的内容，它首先从字面的意思来看，或许都是一些自然的法则。然而，它却借着自然的法则也在言说那礼仪律、民事律以及一些道德性的特殊条例。但同时也借着言说这一切的律法，也把人指向那心中的道德律。
所以如果我们能够正确地来看申命记这一部律法书，那么就可以在这一切的律法中看到基督的影子。只有当我们把基督与律法紧密地联系起来的时候，或者说基督就是那永恒之律，而宇宙万物背后的法则就是这一位永恒之律的基督所创造的。
当你能够看到永恒之律与律法的密切关系的时候，这样我们来认识基督就不是在认识一个空洞的名称，而是在认识基督这一个名字背后的属性。也就是说，当有人给你介绍一个人的时候，单单把名字给你，实际上你只知其名并不真正了解那人。如果进一步地深入地了解那人，那你得知道他喜欢什么，爱好什么，他的特质是什么。所以你就不是单单地了解一个名字，也要了解这一切。透过对这一个名字和他的本质、本性、喜好联系起来的时候，你对这一个人的认识，那是一个完全的认识，而不是仅仅在表面上的一个认识。
因此，当摩西在写下【申30：11-14】的时候，他说：“我今日所吩咐你的诫命，不是你难行的，也不是离你远的。不是在天上，使你说：‘谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？’也不是在海外，使你说：‘谁替我们过海取了来，使我们听见可以遵行呢？’”而保罗把这两句话且应用在了耶稣基督道成肉身、受死、埋葬、降在阴间，意思就是：谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？意思就是那诫命并不是我们哪一个人可以或者能够上天取下来，使我们可以听见，使我们可以遵行，而是祂主动地降下来，降在我们中间，是祂亲自甘愿地从天而降，使我们可以听见祂、认识祂、遵行祂。遵行祂，也就是效法祂。
这样看来，摩西在这里所讲的诫命，其实他不是在讲一个法则，而是透过这诫命让我们认识到那法则背后那有位格的永恒之律。意思就是透过这肉眼不可见的宇宙万物背后的法则，可以认识到那一位创造这宇宙万物所有律法的那一位有位格的律法。
因此摩西向以色列人所传讲的律法不是一套理论，乃是有位格的永恒之律。但是如何让我们认识那有位格的永恒之律呢？乃是借着宇宙万物这所有一切的法则，来认识那位有位格的永恒之律。
现在在【申30：12】说：“不是在天上，使你说：‘谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？’”而保罗把这一句话就应用于基督道成肉身这样的一个意义上。也就是在【罗10：6】所说的：“惟有出于信心的义如此说：‘你不要心里说，谁要升到天上去呢（就是要领下基督来）？’”
这里的基督其实就是摩西在那里所说的诫命，虽然我们不能说这诫命等同基督，但是可以说透过诫命就认识那位有位格的基督。
谁要升到天上去呢？就是要领下基督来。那就表明这一位基督从高天之上降了下来。降到哪里呢？不是单单降在这世界上，而是最后以至于死，并且死在十字架上，并且受死、埋葬、降在阴间。因为【罗10：7】这里所说的“阴间”就跟【启20：1】所说的“无底坑”，在原文当中是同一个词。
所以这里所说的“谁要下到阴间去呢？”这里的“阴间”不是指着基督受死埋葬在坟墓中，而是指着谁要下到那无底坑，把基督领上来呢？就说明基督从死里复活，不是仅仅从坟墓中走出来，而是从阴间、从死人中走出来，因为保罗的用词就是【启20：1】的“无底坑”说的。
然后摩西在【申30：13】说：“也不是在海外，使你说：‘谁替我们过海取了来，使我们听见可以遵行呢？’”他这里所说的“过海取了来”就是保罗在【罗10：7】所说的“谁要下到阴间去呢？”
可见摩西所说的“过海”，显然不是指着从海的这一岸到达对岸，把它取过来。也许他所指的是从海面一直探到海底，也叫作过海取了来。他在这里表达的是一个深渊的意思，谁是替我们过海去了呢，或者说谁是替我们下入海中，进入海底，到那极深的深渊中取了来，使我们听见可以遵行呢？但不论怎么说，摩西在【申30：11-13】所说的都是诫命，使我们听见、遵行。
如果摩西是借着这诫命把我们指向那有位格的永恒之律的话，那其实就是让我们看到祂就是那一位至公、至义、至圣、至洁等等的那永恒之律。然后让我们听见、遵行，就是指着在这宇宙万物这一切的法则中，我们乃是在听祂的教诲。
原来摩西想表达的意思就是基督借着这一切的律法，在教导人，让人知道如何行才是合乎神的心意。然后又说“遵行”，那意思就是好让我们能够照着那永恒之律，效法祂而生活。
另外，我们也要思想摩西在写申命记27-30章的时候，前面我已经讲过说这四章圣经就是对整卷申命记或者说是从第4章到26章的一个总结性的四章，而这整卷的申命记又是包含了一切的礼仪律和民事律。
可见，我们如果再能够扩大回到礼仪律中再思想的话，那就表明摩西在山下吩咐以色列人造会幕，建造会幕中的各种物件都是照着神在山上指示他的样式造的，这是我们在利未记里面都已经讲过的。
但是我们得知道，摩西在山上看见了那天上的本体，然后就用礼仪律来言说他所看到的那天上的本体。可见，在礼仪律中，摩西也是在着重我们如何借着献祭的制度，献祭的礼仪，献祭的动作，借着这可见的，以至于帮助我们来思想那以肉眼不可见的那公义、圣洁、爱的本体，甚至使我们可以看见那有位格的公义、圣洁、爱的本体。
因此我们把礼仪律中所见证的那一位基督或者说所预表的那一位基督，与我们现在所看到的【申30：11-13】联系起来，是不是就越发清楚的肯定了这一点，并且有保罗直接引用在【罗10：6-10】，就越发让我们看到这里所讲的不仅仅是在见证基督，并且是在见证基督由父神所差，主动地、甘愿地道成肉身，降在这世间，完完全全地遵行律法，把三一神表明出来。
正如【约1：18】所说的：“从来没有人见过神，惟有父怀里的独生子将他表明出来。”“将他表明出来”，是把谁表明出来呢？就是把圣父、圣子、圣灵三一神表明出来，因为基督本来就是神的像。因此祂不单单是把父表明出来，也是把祂自己表明出来，也是把圣灵表明出来。
如何表明呢？就是借着祂在世上完完全全地遵行律法。这完完全全地遵行律法就是指着丝毫也没有犯律法禁止的，并且完完全全遵行了神在律法中所吩咐的。
当祂这样行公义的时候，就是把三一神表明出来。这还不够，并且最后祂还担当祂百姓的罪，为祂的百姓钉在十字架上，受死、埋葬、降在阴间，然后第三天从死人中复活。而这样就让我们看到基督的爱是何等地长阔高深，借着祂为我们受死、埋葬、从死里复活，圣经说：“这就是神的爱了。”意思就是把神的爱表明出来。并且在十字架上，由于担当的是我们的罪，也替我们受了该受的刑罚，是不是也把公义表明出来？
所以在基督一生的生活中表明了公义、圣洁和爱，在十字架上也表明了公义、圣洁、慈爱。那么在旧约当中，摩西借着律法，就是想极力地把他在山上所看到的，借着这礼仪的律法、民事的律法以及这一切的律法，让当时的以色列人能够借着律法真正地认识基督。也就是他是希望以色列人在认识这一切的律法的时候，不是单单地在认识一套法则理论，而是能够看到那有位格的永恒之律。
而到了新约，当主耶稣基督祂道成肉身，完完全全遵行律法，最后受死、埋葬、降在阴间，第三天从死人中复活。当祂这样把摩西所见证的这一切行出来之后，我们再来看申命记这一段圣经的时候，加上保罗的解释，我们就非常清楚地知道我们在看律法的时候，就是要能够从律法中看到那一位为我们遵行律法，受死、埋葬、从死里复活的基督。
也就是我们从律法书中能够看到这一位基督。我们在新约当中在读四福音的时候来看基督的时候，我们就不是单单地在看到一位行神迹的耶稣基督，也要从这一位拿撒勒人耶稣基督身上看到旧约当中的，也就是摩西所宣讲的律法都完完全全地在祂身上显明出来。
那这样我们就不会有偏差，也就是不要单单地认识一个有位格的基督，而没有从祂的生活和受死、埋葬、复活的这一切的事情上，看到祂所显明的公义、圣洁和爱，那我们对基督的认识是远远不够。
那我们从旧约当中，一样的也不能够单单地认识到公义、圣洁、爱这一套法则，这一套理论，而是能够从这一切的法则背后看见那一位有位格的永恒之律，就是基督。
这样，当我们不论是从旧约还是从新约，都能够看到基督的话，那你就知道，能够看到这一位基督，认识这一位基督，当我们的理性能够认识到这一点的时候，那就是圣灵重生我们，开了我们属灵的眼睛。
当祂开了我们属灵的眼睛，重生了我们，把信心赐给我们，而我们借着这信心，与主联合，与祂同死、同葬、同复活，有了这样的信仰，那你就越发地明白，并且是在我们的生命中亲自经历了这样的基督。所以保罗在【罗10：8】说：“这道离你不远，正在你口里，在你心里，就是我们所传信主的道。”
只有我们真正地、正确地认识基督，也就能够借着基督看到摩西在讲什么。【罗10：9】说：“你若口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。”而【罗10：4】说：“律法的总结就是基督，使凡信他的人都得到义。”
可见这里所说的“律法的总结就是基督”，显然是指着律法所指向的那永恒之律就是基督。律法乃是为基督作见证的，律法就是像摩西所传讲的律法一样，要把我们引到基督面前，使我们亲自地来接受这一位耶稣基督，作我们生命的救主，我们就从祂得救。从此我们就认识祂，也能听见祂的教训，也能看见祂的榜样。
所以当摩西说这诫命不是你难行的，也不是离你远的。如果我们仅仅的认识到诫命是一套法则，一套理论的话，说实在的，这诫命不是好行的。但摩西说这诫命不是你难行的，乃是我们因着这诫命看到了那一位永恒之律，祂是深深地爱我们，拯救我们的那一位基督。
只有当我们看到了神是如此地爱我们，我们经历了神这样的爱，并且从圣灵而生，也成为爱神的人，才知道这诫命不是难行的。正如【约一5：1-3】所说的：“凡信耶稣是基督的，都是从神而生，凡爱生他之神的，也必爱从神生的。我们若爱神，又遵守他的诫命，从此就知道我们是爱神的儿女。我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。”
只有我们在爱中与主联合，才知道这诫命不是难行的，也不是离你远的。正如【申30：14】所说：“这话却离你甚近，就在你口中，在你心里，使你可以遵行。”而这话就是太初就有的道，正如保罗在【罗10：8】所说：“就是我们所传信主的道。”
所以这两天我就特别强调，我们弟兄姊妹能不能把这两段圣经背下来。因为我想我们讲的再多，都不如我们能够把这两段圣经背下来，反复地默想，被真理的圣灵光照引领，使我们真正地得着基督，并且经历祂的爱，使我们可以从整本圣经中，不论是从律法书中还是从新约，都能够看见那一位永恒之律的基督。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你！你这样爱我们，差遣了你自己的独生爱子，道成肉身，来到这卑微的世界，一生完完全全地遵行律法，并且担当我们的罪，受死、埋葬、降在阴间，第三天从死里复活，以这样的大能拯救了我们。天父，我们向你献上无比地感恩，
将这样的救主，这样的救恩赐给我们。让我们不但明白这救恩，认识这救恩，也让我们天天能够经历这救恩，并且能够见证这救恩，活出这救恩。天父。我们恳求你就借着那真理的圣灵，将基督的这爱厚厚地浇灌在我们身上，使我们能够被基督的爱激励，也让我们活出效法基督的生活来。我们这样祷告，是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：；【申30：15-20】。
弟兄姊妹，我们明天再见！
