亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记30章的第三段，也就是15-20节。
这一段的主题就是生死祸福之道，因为在15节摩西说：“看哪，我今日将生与福，死与祸，陈明在你面前。”表明摩西借着申命记所传讲的耶和华的律法,乃是关乎到以色列人的生与福，死与活的信息。
在16节的后半段这么说：“使你可以存活，人数增多，耶和华你神就必在你所要进去得为业的地上赐福与你。”19节说：“我今日呼天唤地向你作见证，我将生死、祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你的后裔都得存活。” 
从这些经文的字面意思来看，显然是指着以色列人进入迦南地之后，如何才能够在那里永久地住下去。上帝把这律法赐给他们，为的就是叫他们能够在上帝所应许他们的迦南地得以长久居住。因此，这字面的意思显然是指着人在生活当中的一些自然法则所讲的，因为是关乎到人肉体生命的健康与生死而颁布的律法。
[bookmark: _GoBack]就如在申命记前面的内容当中，上帝吩咐摩西写下了有关洁净与不洁净的饮食条例。虽然许多解经家都认为洁净与不洁净的饮食条例主要是关乎到宗教礼仪方面的，而非健康方面的。可是我们从但以理书第1章里面所看到的申命记中所讲的所有的饮食条例，并不见得完全是指着宗教礼仪方面所讲的。
因为当尼布甲尼撒王吩咐在耶路撒冷选出一些年轻的精英分子，要把他们带到巴比伦，学习巴比伦的文化，来服侍巴比伦国以及巴比伦王。为了使他们有健康的身体，他们每天都要食用王派定他们的饭食，因为他们认为这是搭配最好的王的膳和王所饮的酒，就是对于他们的身体最健康的饮食保障。
可是他们所提供的这王的膳和王的酒，就不符合神在申命记中所颁布的饮食条例，因此但以理和他的朋友就要求管理他们的委办说，也就是在【但1：12-13】记载说：“求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧！”接下来【但1：15】节说：“过了十天，见他们的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。”
我想从但以理第1章的这几节经文中就可以得到印证，神借着摩西在申命记中所吩咐的饮食条例，不单单是宗教礼仪上的洁净与不洁净，实际上也是与人肉体生命的健康有着密切关系的。
所以，摩西在【申30：15】说：“看哪，我今日将生与福，死与祸，陈明在你面前。”表明整个申命记中涉及到有关字面的意思，实际上是指导以色列人在迦南地如何过上帝所喜悦的生活。而这一个字面的意思是符合一些自然法则，有益于人的生命，延年益寿以及身体健康的。
但是，上帝也是借着这字面的意思引申到更深的含义中，让他们借着这字面的意思，可以思想那字面意思的精意就指向道德律。所以【申30：16】给我们看到的就是有关道德律方面的，它说：“吩咐你爱耶和华你的神，遵行他的道，谨守他的诫命、律例、典章，使你可以存活，人数增多，耶和华你神就必在你所要进去得为业的地上赐福与你。”
所以我们如果能够把15与16节联系起来，就说明上帝是跟以色列人讲了两个方面，一个是律法的字面的意思，是关乎到人的肉体的生死祸福，那进深一层的含义乃是指向人属灵的生命。
当指向这属灵的生命的时候，就提到三点：一、吩咐你爱耶和华你的神。这一个“爱耶和华你的神”就是维持和神之间美好的生命关系。第二、遵行他的道。第三，谨守他的诫命、律例、典章。
关于这三点，在【约14：15-16】主耶稣这么说：“你们若爱我，就必遵守我的命令，我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在。”
可见，在【申30：16】所说的这三个方面：爱耶和华你的神，遵行他的道，谨守他的诫命、律例、典章。而人之所以能够有这心、有这力量去实践这三个方面，有一样是不可少的，那就是内住在我们心里的圣灵。如果没有圣灵的重生，给人除去石心，换上肉心，将基督的爱浇灌在人心里，把律法写在人的心版上，并且这圣灵内住在人的心里，使人有信心、有力量来爱耶和华，遵行祂的道，谨守祂的诫命、律例、典章。
也就是说，如果没有圣灵作这样的工作，这样的吩咐是没有任何意义的，因为你能够听得懂，但没有力量行得出。人听得懂是被圣灵光照，人能够行得出那是圣灵的内住，圣灵的充满。
因此，当照着律法这样生活的时候，在【加5：22-23】又被称作是圣灵的果子。【加5：22-23】保罗这么说：“圣灵所结的果子就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。”这九样，在23节最后又说：“这样的事没有律法禁止。”
为什么说“这样的事没有律法禁止”呢？其实保罗的意思是说，圣灵所结的果子并不是人遵守律法禁止的能接出来的果子，乃是因着圣灵的内住，照着上帝在律法中所吩咐的生活结出来的果子。
如果人照着上帝在律法中所吩咐的生活就结出【加5：22-23】所提到的这九样，因为这是照着上帝在律法中所吩咐的才能结出来的果子。而【申30：16】说：“吩咐你爱耶和华你的神，遵行他的道，谨守他的诫命。”
前面我已经给大家都解释过，“遵行”、“谨守”在原文当中都是积极主动、带着敬畏神的心而有的一种心态，以这样的心在看守上帝的律法，如果一个人是有着这样的生命，有着这样的心，而在生活中这样去做的时候，就叫作圣灵所结的果子。并不是好行为，乃是有圣灵所生出的善行。
如果我们把这个第三段与昨天所讲的第二段联系起来的话，那么我们就可以这么来思想：既然一切的律法把人指向了耶稣基督，那圣洁、公义、仁爱、诚实、怜悯等等的本体就是基督。而上帝在旧约当中，在西奈山上把律法赐给摩西，就如同上帝屈尊降卑，降到了以色列人中间，把这律法赐给他们，使他们认识到那一位拯救他们的耶和华是一位怎样的耶和华。
如何认识呢？就是借着诫命、律例、典章认识那一位耶和华乃是公义、圣洁、仁爱，满有怜悯、慈爱的耶和华。所以这诫命、律例、典章就与耶和华有着密切的关系，是分不开的。否则的话，耶和华就是一个空洞的名称。
但是当借着上帝所吩咐的这一些诫命、律例、典章，就使以色列人能够认识到这一位耶和华是一位怎样的耶和华。所以这诫命就跟耶和华紧密地联系在一起，并且透过这诫命、律例、典章可以看到那公义、良善、圣洁、仁爱的那一位有位格的永恒之律的耶和华。
既然保罗引用这一段圣经，把它应用于主耶稣基督道成肉生以及从死里复活的信仰上，因此，我们就只能够沿着圣经所启示的思路，来把律法与基督紧密地相连，这样当我们来看基督的时候一样的，如果没有律法，我们所说信耶稣基督，无非所信的只是一个名字而已。
那你想一想，我们读四福音的时候，如何想象那一位基督呢？我们首先是把基督想象成一位人，那是不错的，因为福音书一开始就告诉我们说，祂为童贞女马利亚所生这一个事实。但是当你进一步思想，这一位拿撒勒人耶稣长得是什么样呢？如果我们去寻求祂长得个有多高，体重多少，什么样子，相信没有一个人能够想象得出。即使在历史中，有许多的人在想方设法的为耶稣画像，但是我们知道，那绝对不是耶稣基督的长相，因为没有人知道基督长什么样。
虽然当时代的人知道，但是上帝并不让人关注基督长什么样。以赛亚书53章的预言说：“他无佳形美容。”保罗也说：当他按外貌认基督的时候，一点也看不出祂是上帝的儿子，反倒认为祂绝对不是上帝的儿子。
这样看起来，就基督的外貌来讲，没有办法认出祂是上帝的儿子。但圣经并不因此就让我们完全不把基督与人联系起来，因为圣经清楚地向我们启示，祂道成肉身，取了跟我们一模一样有血肉的人性，所以【来2：14】节说：“儿女既同有血肉之体，他也亲自照样成了血肉之体。”表明基督实实在在地成为人，这是我们能够去想象的。但是你只能够把祂想象成一个人，你还能想象祂是一个怎样的人呢？却无从想象。
为什么圣经并不记载这些，使我们可以想象基督的长相、体重、高矮等等的一些外貌的特征呢？原因是上帝更愿意我们去注意基督跟律法的关系。如果我们用律法的眼光来看基督，要比去想象祂长什么样更好。
因为你看祂长什么样，可能你总是盼望基督成为世界上的美男子，那这样你所爱的就是相貌，并不是祂的生命的本质。但是当我们从律法的角度、律法的眼光来看基督的话，那么我们所认识到的基督就是那一位公义、圣洁、仁爱者，而那公义、圣洁、仁爱者就是上帝，因为上帝就是公义、圣洁、仁爱的上帝。而基督既然是公义、圣洁、仁爱者，因此我们就知道祂就是上帝。
所以【约1：1】就给我们讲：“太初有道，道与神同在，道就是神。万物是藉着他造的，凡被造的，没有一样不是藉着他造的。”而这一个“道”，这个“话”实际上就是跟永恒之律有着相同的意思，表明基督就是那永恒的道，永恒的律法，而万物都是藉着祂而造。既然是藉着祂而造，也就在被造的宇宙万物中看到基督的创造的痕迹，因此就看到了智慧和大能，也从律法中看到祂就是那位公义、圣洁、仁爱者。
弟兄姊妹。当我们这样来认基督的时候，跟摩西讲申命记，让以色列人认识耶和华，是不是同样的意思呢？如果我们不能够这样认识基督，那么，我们读摩西五经也不能正确地认识那一位救赎以色列人的耶和华。
如果我们能够用律法的眼光，认识那一位拯救他们脱离法老之手的耶和华，那么，我们也照样能够认识道成肉身的那一位拿撒勒人耶稣基督。
所以什么叫作信基督呢？信基督就是相信基督就是那公义、圣洁者，就是上帝，是与神同在的神的独生子，就是这样的基督为我们的罪生在马槽里，为我们的罪钉在了十字架上。
当我们说到“听从基督”呢？那听从基督就是指着耶稣基督不单单是公义、圣洁、仁爱者，祂也传讲公义、圣洁、仁爱的律法。那么“听从基督”就是听从祂的教训，而听从祂的教训不是单单用肉体的耳朵听，也是用心灵的耳朵听。
正如司提反讲道时所说的“心与耳未受割礼的”，那就证明那些听从基督的乃是心与耳受了割礼的人才是真真正正听从基督的。这样听从基督，所听到的就不是像我这样讲话借着声音，而是用我们的心灵听从基督。
那什么叫做“跟从基督”呢？跟从基督，可见就是看见了基督是如何地照着律法生活，成为我们的榜样，使我们可以在公义、圣洁、仁爱、怜悯上照着祂的脚踪行。
那同样的，什么叫作“信靠基督”呢？信靠基督就是指着我们虽然因着圣灵的内住，可以效法基督，但我们还并不能够完全地遵行律法。因为在今世，最圣洁的人在律法面前，也不过是仅仅开始。因此，我们若不是信靠基督，我们就不能得着律法所显明的那完全的义。
因此当我们信靠基督的时候，就是指着我们因信基督，我们的罪得赦免；我们因信基督而得着了基督为我们所遵行律法赢得的那律法的义。
再接下来，什么叫作“高举基督”呢？高举基督不是单单高举耶稣基督这一个名号，同时也要高举基督遵行律法，祂的工作。那什么叫作“荣耀基督”呢？那荣耀基督一样的，就是指着当我们效法基督，在律法中能够哪怕是一丁点儿照着律法而生活，都将荣耀完全地归给基督。因为我们离了基督就不能作什么。我们之所以能够行一丁点，都是因为基督借着圣灵住在我们心里，是祂所行的。
那如果说“感谢基督”呢？那感谢基督就是感谢耶稣基督祂担当了我们的罪，祂同时也把祂遵行律法的义赐给我们，我们就因着这样的救主而向祂感恩。
那“盼望基督”呢？其实基督再来的时候，也就是我昨天给大家讲过的这一个天地，如果我们能够这样想象，把肉眼可见的部分挪去，那背后用肉眼不可见，但用理性的眼光可以看到的，就是一切的律法。而将来的新天新地呢？上帝是要把一切有形质的，也就是肉眼可见的部分，用烈火将它消化。
但是天地能废去，而那肉眼不可见的这一切的律法是不可废的。那如果上帝把肉眼可见的部分，也就是一切有形质的被烈火销化之后，要给它穿上新衣，给它一个新的形体，所以叫作新天新地。
正如我昨天给大家打比方说的手机一样，你手机可以把它变成圆的、方的、长的，这个外在的形状是可以变的，但内在的法则是不变的。同样的，所谓的新天新地，就是指着那内在用肉眼不可见的属灵的一切的律法是不变的，但是耶稣基督再来的时候，将会给它一个新的形体。
所以彼得在【徒3：21】讲道的时候用到一个词说“等到万物复兴的时候”，那万物复兴就是指着万物将要被更新。
不过这里的“万物”并不是我们今天在世上活着用肉眼可见的所有的万物，因为我们现今在生活中用肉眼可见到的所有的万物中，有一些是堕落后，因着违背耶和华的律法，打开了那一个死亡的法则而产生的。我们要思想的是亚当在堕落之前上帝的那一个原造。
一切有形质的被烈火销化，也包含着堕落后产生的这一切被烈火销化，人手所造的一切被烈火销化，就像机场、高铁、楼房、小区。
大家想一想，这些东西在新天新地里还存在吗？是不是一切有形质的都要被烈火销化？首先是要回到亚当堕落前那起初所创造的原造的世界，然而就这一个原造的世界仍然要给它一个新的形体，因为彼得说新天新地就是万物复兴，万物被更新成为新天新地。
既然我们已经从死里复活，虽然是你复活，你的身体还是你的身体，但是那一个复活的身体绝对跟我们现在这身体是不一样的。我们现在这身体需要吃，需要喝，不吃不喝就会死，我们还要靠着呼吸、血液的循环才可以活着。但到了从死里复活的时候，相信这一切属血气的，属肉体的这些地和其上的情欲的事儿都要过去。所以，从死里复活的我们的身体，虽然是我们原先的身体从死里复活，但它将成为属灵性的身体。
既然成为属灵性的身体，请问这一个物质的世界能够承受那复活起来的属灵性的身体吗？显然是不匹配的，也是不能承受的。所以这天地也要恢复到原创，并且要成为新天新地。有义居在其中，就是指着那复活起来的属灵性的身体，将要在新天新地里与那复活的基督永远同在。
既然摩西借着摩西五经已经把这上帝所启示的律法都完整地记载下来，换句话来讲，也等于是摩西借着律法在传讲基督，传讲福音。当作为一个上帝的仆人、传道人，把上帝的道讲清楚，讲明白之后，就等于是把生与福、死与祸的福音摆在了人的面前，这也就是一个传道人能作的工作。
至于听的人怎么选择，这并不是传道人的事情，是他自己的事情。但是他自己的选择，他之所以能够选择生与福，那并不是他自己能选择的。因为圣经清楚地告诉我们说：“不是你们拣选了我，是我拣选了你们。”
可见当一个人真的来选择生与福的福音的时候，那是因为神拣选了他，借着圣灵重生他而做出来的抉择。
所以摩西在19节说：“你要选择生命。”当然这是一个传道人对听众的邀请，正如保罗在【林后5：20】说：“我们作基督的使者，就好像神藉我们劝你们一般，我们替基督求你们与神和好。”
摩西在这里说：“所以你要选择生命。”跟保罗所说的“替基督求你们与神和好”，其实是一个意思。

也就是说，作为神的仆人，作为传道人，将这外召、这福音传讲出去之后，也是带着这样的恳切的邀请，替基督求听众接受福音。但是我们也必须知道，能够接受福音乃是圣灵的工作，也就是圣灵的内召。但是选择死与祸，那就是出于他们自己，因为他们在亚当里堕落，本来就是罪人，所以他选择死与祸，这乃是自己的责任。
因为“罪的工价就是死”，这是他们自己所行走上了灭亡之路，完全不是说上帝不救他们，因为上帝借着传道人已经把这生与福、死与祸的福音清楚地摆在了听众的面前。
然而，那些选择了生与福的福音，选择了生命的人，乃是上帝首先拣选了我们，然后我们被基督救赎，被圣灵重生，才能作出这样正确的选择。当有了这样正确的选择，就有基督的爱在我们心里。
为此，在【申30：20】说：“且爱耶和华你的神，听从他的话，专靠他，因为他是你的生命。”这跟新约是不是一致的？因为主耶稣基督宣告说：“我就是道路，真理，生命。”而听从基督的，专靠基督的，仰望基督的，也就必然从基督得到生命。而从基督得着的这生命，同时也是神向我们这些以信为本的亚伯拉罕的后裔，也就是向我们属灵的祖宗亚伯拉罕、以撒、雅各所启示应许赐给我们的。这并不是我们有什么义配得祂给我们这样的恩典，乃是因为祂向我们的列祖启示应许要把圣灵赐给我们。
所以，凡在基督里的人，就是遵行祂道的人，因为在基督里遵行祂的道，所以这经上所记载的祝福的话，就临到那些在基督里信靠基督的人。然而，离开基督就是那些违背祂诫命的人。而那些违背他诫命的人就必受咒诅，而必受咒诅的人同时也是那些不愿意从亚当里借着信归入基督的人。
因此，主耶稣在【约15：4-5】就劝勉我们说：“你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面也是这样。我是葡萄树，你们是枝子，常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作什么。”
感谢我们的主基督，借着圣灵在我们的心里作主作王，使我们成为祂的百姓，成为祂的子民。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你，将这生与福、死与祸的福音摆在我们面前。我们也感谢你拣选我们，借着圣灵的重生，使我们选择了这生与福的生命之道。我们今天之所以能够心甘情愿地来选择这生命之道，透过你话语的启示，我们知道这并不是我们自己的力量，而是因为你借着圣灵重生我们，为我们除去了石心，换上了肉心，我们才心甘情愿来接受你的福音。为此，我们向你献上无比地感恩，把这救恩白白地赐给我们。也求你叫我们常常将这救恩活出来，并且荣耀拯救我们的主，见证拯救我们的主。天父，求你在我们这些软弱的器皿上，在这弯曲悖谬的时代当中，好使我们靠着圣灵能够将这生命的道表明出来。我们如此祷告，乃是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读径计划：申命记31章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
