[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姊妹，主内平安！我们今天的读经计划是申命记31章。
从31-34章这四章圣经也是申命记讲完了律法之后的最后一个部分，这一部分的内容主要是论到摩西及其他的遗言，包括着他如何归主以及在他卸任归主之后,设立了新的领袖约书亚。所以这些内容就相当于是申命记或者摩西五经律法讲完之后，有关摩西的工作作了最后的交代。
在分享申命记31章的重点之前，我们先读两节经文，借此先来了解以色列这个民族与圣经有着怎样的密切关系。
我们可以看【罗3：1-2】，保罗说：“这样说来，犹太人有什么长处？割礼有什么益处呢？凡事大有好处，第一是神的圣言交托他们。”
从【罗3：1-2】保罗清楚地告诉我们，犹太人本来和外邦人是一样的，在公义的上帝面前乃是一模一样的罪人，都是全然败坏、该死该灭亡的罪人。当他讲清楚这一方面的真理之后，就自然会发出一个问题：这样说来，犹太人有什么长处？也就是上帝拣选亚伯拉罕，最后建立起一个以色列民族或者叫作犹太人，并且以割礼作为记号与他们立约，使他们在万民当中成为一个独特的民族。那么，上帝在历史中这样兴起以色列人，建立这一个民族有什么益处呢？保罗的回答是，凡事大有好处，第一是神的圣言交托他们。
我们该如何理解神的“圣言交托他们”呢？如果我们对有关圣经的默示这一个神学问题有所了解的话，相信我们很多人都知道正统的神学乃是告诉我们圣经是神所默示的，而这一个默示乃是有机的默示。
这有机的默示是什么意思呢？也就是说，当上帝使用圣经作者写圣经的时候，不仅仅是用作者的手，而是用了作者的全部，包括着他的文化程度、人生经历、得胜与失败，以及他的家庭、社会环境等等，也就是上帝用圣经作者的时候，乃是完全地使用这一个人来写上帝的话。
就比如上帝借着大卫来写诗篇，那大卫写诗篇的时候，不是上帝单单用大卫的手把自己的意思写下来，而是用了大卫的全部，这就叫作有机的末世论。
但是我们再引申的话，也许就很少有人思考，比如摩西是圣经作者，大卫是圣经作者，不论摩西也好，大卫也好，当他们写圣经的时候，除了跟个人的所有的一切有关之外，他所写的内容都与以色列这个民族是分不开的。
如果我们思想“默示”这个问题的时候，若是单单地把眼光停留在摩西或者大卫这作者的身上还是不够的，应该关注的是他们所写的内容乃是与一个民族息息相关，那就是以色列人这一个民族。所以上帝启示祂的话，除了默示圣经作者写之外，其内容是跟犹太人分不开的。
这样我们就要思想上帝如何使用犹太人呢？同样的也可以这么理解，上帝使用犹太人，就像使用圣经作者一样，那是完全地使用犹太人或者说以色列人，使用了他们的历史以及他们的软弱，他们对神的信靠以及上帝在历史当中怎么样养育他们，保守他们，拯救他们等等。也就是说这以色列人他就是预表着上帝的百姓，或者说预表着基督的无形教会，这一点我记得在前面都讲过了，同时他也对等于基督的有形教会。
但是今天要思想的主题是：上帝用以色列人的时候，也是用了他们的全部。就比如我们看申命记的时候，就其字面意思来讲，就是上帝跟以色列人之间的对话、立约，所讲的都是关乎以色列人到了迦南地之后如何生活。
如果我们看字面的意思，似乎所讲的都是关乎他们肉体方面的事，这就是上帝的启示。意思是上帝借着跟以色列人立约，使他们进入迦南地。借着这字面的意思、这肉体的生活，在言说那属灵的奥秘。所以说犹太人就成为向上帝的选民、祂的百姓启示上帝旨意的一个工具。
我的意思就是摩西、约书亚、大卫，这些都是圣经作者，在写内容的时候，论到上帝旨意的时候，那启示的工具就是以色列人或者说犹太人。这样我们来看旧约圣经的时候，每当我们读到以色列人的时候，就应该想到上帝对祂选民在说什么。

当我们看到上帝与以色列人立约，在讲字面的意思、肉体方面事情的时候，就应该想到祂对祂的选民启示怎样的属灵奥秘。这是我们应该牢记于心，正确读圣经、应用圣经的一个重要的原则。
接下来我们来看申命记31章的内容，这一章圣经有30节经文，如果按照其内容来分段的话，可以分为八个小段，也可以说是八个重点。
第一点也就是1-6节，主要是论到摩西是如何勉励以色列人以及上帝如何借着摩西来劝勉以色列人，让他们知道上帝将如何一步一步地指引他们过合神心意的生活。所以在31章一 开始告诉我们这个背景，那就是摩西去告诉以色列众人说：“我现在一百二十岁了，不能照常出入，耶和华也曾对我说：‘你必不得过约旦河。’”
这就表明摩西知道自己离世归主的日子近了，所以他就要讲最后的如同是一个临终遗言一样，来向以色列人传讲他的心声，也是交代最后最重要的话。
在第3节说：“耶和华你们的神必引导你们过去。”又说：“约书亚必引导你们过去。”那就表明摩西离世归主之后，上帝将兴起约书亚，借着约书亚来引导以色列人进入迦南。
然后，在第6节上帝特别安慰以色列人说：“你们当刚强壮胆，不要害怕，也不要畏惧他们，因为耶和华你的神和你同去。他必不撇下你，也不丢弃你。”
弟兄姊妹，如果把【申31：6】能够背下来，相信对于我们一生跟从主，在面对各样的困难惧怕的时候，上帝也会借着这话给予我们信心、胆量和鼓励。“你们当刚强壮胆，不要害怕，也不要畏惧他们，因为耶和华你的神和你同去，他必不撇下你，也不丢弃你。”
第二点就是7-8节，摩西就根据第6节的话呼召约书亚起来作以色列人的领袖。所以7-8节虽然是摩西召约书亚来，但所讲的话就是在重复应用第6节。这里记载说：“摩西召了约书亚来，在以色列众人眼前对他说：‘你当刚强壮胆，因为你要和这百姓一同进入耶和华向他们列祖启示应许所赐之地，你也要使他们承受那地为业。耶和华必在你前面行，他必与你同在，必不撇下你，也不丢弃你。不要惧怕，也不要惊惶。”
从7-8节，摩西呼召约书亚的这事上来看，就等于是把第6节——上帝给以色列人的应许应用在呼召约书亚这一件事情上。可见，这经文在基督的教会里与呼召传道人以及上帝的百姓如何胜过三仇，都是非常重要，非常宝贵的。
第三点也就是9-13节，这一段主要是命令以色列人要在指定的时间，指定的地点，向指定的对象宣读上帝的律法。在什么时候，一定要在一个公共的崇拜当中宣读这律法书呢？虽然他们每个安息日都会读摩西的律法，然而这里所讲的乃是要在一个指定的日子来宣读全部的律法的内容。
在10-11节记载，摩西吩咐他们说：“每逢七年的末一年，就在豁免年的定期住棚节的时候，以色列众人来到耶和华你神所选择的地方朝见他。那时你要在以色列众人面前将这律法念给他们听。”
每逢七年的末一年，根据【申15：1】我们知道就是指着安息年。七年有一个安息年，在七年的末年，就是安息年。在安息年的哪一天呢？就是在豁免年的定期住棚节的时候，原来是安锡年的，也就是豁免年的住棚节的时候宣读。根据【申16：13】，我们知道住棚节是七月十五日开始过，一连七天，那这样就有足够的时间来宣读摩西律法的全部内容。
这样就让我们看到犹太人不仅仅是每逢安息日在各会堂宣读摩西的律法，并且每逢安息年住棚节的时候，他们都要到耶和华所指定的，就是上耶路撒冷去礼拜、去过住棚节。然后在那一年住棚节的时候要宣读整个的摩西的律法，念也给他们听。
实际上对于我们来讲，就不仅仅是要念整个的摩西五经，甚至保罗也吩咐教会要念整本圣经。正如他在【西4：16】说：“你们念了这书信，便交给老底嘉的教会，叫他们也念，你们也要念从老底嘉来的书信。”
可见新约的书信，保罗也吩咐他们都要在教会公共崇拜的时候念。可见不论旧约还是新约，神借着摩西也借着保罗吩咐教会在公共崇拜中都要念圣经给百姓听。
要念给谁听呢？12节说：“要招聚他们男、女、孩子，并城里寄居的，使他们听。”可见教会中的每一个成员都有责任听这书上的话，都应当听或念圣经上的话。
那么上帝吩咐他的百姓念圣经有何目的呢？12节后半段接着说：“使他们听、使他们学习，好敬畏耶和华你们的神，谨守遵行这律法的一切话。”
原来念只不过是一个手段，并不是目的，不是念了就算完成任务，而是念的目的为的是让人能够听。因为以前并不是人手都有一本圣经，所以就必须得有人念，大家听。而我们如今人人都有圣经，当然这就不仅仅是在教会公共崇拜的时候念圣经、听圣经，也是让我们平时都要读圣经、听圣经。
听圣经、读圣经的目的是什么呢？【申31：12】后半句说：“使他们学习。”主要是要学习神的话，因为我们自己读了之后，并不能够真正地明白理解圣经，所以就要在一起查考圣经，学习圣经。
就像使徒行传第8章所记载的那一个埃提阿伯的太监。当他到耶路撒冷礼拜，在回家的路上，也就是在旷野大声念先知以赛亚的书。在【徒8：30】记载：“腓力跑到太监那里……问他说：‘你所念的，你明白吗？’”在31节他回答说：“没有人指教我，怎能明白呢？”于是请腓利上车，与他同坐，就开始给他讲解圣经。
可见我们读圣经、念圣经，还要学习圣经。如何学习呢？就是查考圣经、学习圣经。那学习圣经又是为了什么呢？【申31：12】的后面说：“好敬畏耶和华你们的神。”原来我们听、读也好，学习、查考圣经也好，并不是仅仅为了增长圣经知识，而重点乃是让上帝的话进入到我们的内心，进入到我们的生命中，使我们成为一个敬畏耶和华你神的人，好使我们能够有信心、有力量谨守遵行这律法上的一切话。
在前两讲当中，如果我们听得仔细，听得认真的话，相信我们都会把律法与基督紧密地联系起来，我们并不会撇开基督单单地来看律法，这样的话律法就是辖制人的。我们也不会撇开律法单单地来相信、接受基督这个人或这个名字而没有内容，而是我们透过律法知道我们所信的基督是一位怎样的基督。这样律法和基督息息相关，并且使我们清楚地知道“律法的总结就是基督”。
如果我们能够把律法与基督紧密的联系起来的话，那你就知道在27-28章所讲的咒诅与祝福该如何正确的理解。如果说论到祝福的话，根据27-28章我们知道，凡是听从耶和华神的话，谨守、遵行祂的诫命律例、典章，就必蒙福。如果我们不能够把律法、诫命、典章与基督联系起来的话，那么，这就如同给了我们一个重担，这就如同似乎是给我们画了一个馅饼。你如果能这么做，你就蒙福。
这话似乎有点像某人说：我可以把地球背起来。人说：你背给我看。他就说：你把它放到我的肩上，我就给你扛走。
就如同这样的笑话一样，因为如果你能够听从耶和华你神的话，谨守遵行祂的诫命、律例、典章，就必蒙福。可问题是没有人能够做得到啊。然而当我们把这一切的律法与基督联系起来的话，那你就知道什么叫作听从祂的话，谨守、遵行祂的诫命、律例、典章。
那意思就是惟独因信与主联合，在基督耶稣里的人，才能得着主耶稣基督，完完全全遵行律法而使我们蒙福。同时也是指着那些一个在基督耶稣里有圣灵内住的人，当他因着圣灵的大能而过效法基督生活的时候，也就是在基督里所蒙的福。可见遵行耶和华的律法必蒙福，意思就是指着时常活在基督里的人就必蒙福。
另外一方面，违背祂的诫命的人必受咒诅，那意思就是指着不愿意在基督里的人或者时常离开基督的人，因为离开基督什么都不能做。这什么都不能做，并不是指着不会犯罪，而是指责遵行律法的事什么都不能做。离开基督就是违背神的诫命，违背神的诫命就必受咒诅。

可见论到咒诅的话，就是指着那些不相信基督，不听从祂的话，不跟从主，不时常地活在基督里。所以离开基督律法上所吩咐的话，一句也不能行，而是完全违背上帝的诫命，因此就必受咒诅。
所以，当我们听、读圣经，学习圣经，为的就是圣灵能够借着上帝的话给我们信心，给我们力量，让我们敬畏耶和华，可以遵行祂的道。那意思就是让我们知道如何在基督里过效法基督的生活。
就如诗篇第1篇所说的“昼夜思想耶和华律法的，那人是有福的”；而昼夜思想耶和华的律法当然是指基督讲的。如果是论到圣徒的话，那意思就是如果一个人因着耶稣基督爱我们而能够昼夜思想基督、思想律法，因为想到基督，同时也要想到律法。当我们思想律法的时候，同时也要思想律法指向的那一位基督。
所以对于圣徒来应用【诗1：2】的话说：“惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想。”那就是指着昼夜思想耶稣基督的人，因为律法的总结就是基督，那人是有福的。
第四点也就是14-15节，上帝就任命约书亚将要成为摩西离世归主之后的以色列人的领袖。所以14节耶和华对摩西说：“你的死期临近了，要召约书亚来，你们二人站在会幕里，我好嘱咐他。”于是摩西和约书亚去站在会幕里。
这两节经文就是让我们看到上帝正式任命约书亚为以色列人的领袖。
第五点也就是16-22节，这一段重点是上帝要借着摩西来警戒以色列人。虽然这话是警戒的话，从后来的历史可以看到，以色列人并没有谨记这些话，反倒这话如同是对他们的预言一样。因为他们到了迦南地之后就忘记了耶和华，随从外邦的神，拜偶像，侍奉别神，过着这样属灵的淫乱的生活，以至于完全违背了神与他们所立的约。
所以在这一段也就是【申31：20】，这里清楚地说到：“因为我将他们领进我向他们列祖起誓应许那流奶与蜜之地，他们在那里吃得饱足，身体肥胖，就必偏向别神侍奉他们，藐视我，背弃我的约。”
然而对于那背约的民，上帝怎么样对待他们呢？21节说：“那时，有许多祸患灾难临到他们。”这就应验了申命记27-28章的话说，违背耶和华律法的，必受咒诅。
第六点也就是23节，耶和华嘱咐嫩的儿子约书亚说：“你当刚强壮胆，因为你必领以色列人进我所起誓应许他们的地，我必与你同在。”
上帝借着他自己的话来坚固约书亚的信心，因为神的话就是灵，就是生命。正如保罗所说：“我相信神怎样对我说，事情也必怎样成就。”
既然上帝这样应许约书亚，因此也就借着这话坚固他的信心，使他可以刚强壮胆。因此对于相信基督、依靠基督的人来讲，当我们读圣经的时候，相信每一天都有很多经文会坚固我们的信心，给我们胆量，以至于使我们可以过依靠基督，顺从基督的成圣生活。
第七点也就是24-27节，这一段就是神吩咐抬耶和华约柜的利未人说：“将这律法书放在耶和华你们神的约柜旁，可以在那里见证以色列人的不是。”
因此我们知道这律法书是存放在耶和华的约柜旁边，而十诫版是放在约柜里面的，而这律法书是放在约柜旁边的。
最后第八点也就是28-30节，是摩西最后的警告。在28节摩西这么说：“你们要将你们支派的众长老和官长都招聚了来，我好讲这些话说与他们听，并呼天唤地见证他们的不是。”
这里所用到的“呼天唤地”这个词，好像在申命记里面有三次用到。那摩西的意思是说，当他把这些祝福与咒诅的话讲给以色列人听的时候，有谁为证呢？“呼天唤地”意思就是有诸天为证。为什么说诸天为证呢？因为上帝所创造的宇宙万物背后这一切的法则就是律法的全部，而道德律是律法的核心内容。
当摩西对以色列人讲这律法上的话的时候，所传讲的是有关道德律的内容。当他传讲这道德律的内容的时候，其他一切的律法都成为这道德法的见证。就如所有的阳光就是太阳的见证一样。因此人违背耶和华的律法就必然带来咒诅，而这咒诅也就是大自然给予违背律法的人的报应，这就是呼天唤地，诸天为证的明显标记。
然后30节这里说：“摩西将这一篇歌的话都说与以色列全会众听。”而这一篇歌，其内容就是在申命记32章所记载的。
我们来一起祷告：“天父，我们再一次感谢你！感谢你保守我们这半年来的读经计划，直到今天我们即将结束摩西五经。感谢主这一路保守看顾，使我们平安顺利进行到摩西五经的尾声。特别感谢里借着你的话，每天陪伴我们，也求你借着你的话来坚固我们的信心，使我们透过学习这摩西五经，使我们越发地敬畏你，爱你，可以谨守遵行这律法上的话，过效法基督的生活。我们这样祷告，是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记32章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
