亲爱的弟兄姊妹，主内平安!我们今天的读经计划是申命记33章。
[bookmark: _GoBack]这一章圣经大致上可以分为三大段落：第一段也就是1-5节，摩西宣告上帝对以色列民的祝福；第二段是6-25节,论到摩西为以色列众支派的一个预言性的祝福；第三段是26-29节，主要是论到神伟大奇妙的拯救与对以色列人的赐福。这也是申命记33章的三大重点。
我们先来看第一点，就是1-5节。根据圣经的历史次序来讲，32章最后已经记载了摩西归主的事，所以【申33：1】就先说明这以下的内容是在摩西死之前为以色列人所祝的福。这里提到“神人摩西”，这“神人”是什么意思呢？
简单地说，“神人”意思就是一个完全属神的人。就像摩西，我们从他的一生中知道他是一个实实在在地从生到死，完全为神所用，是神忠心的仆人，并且也常代表上帝宣讲上帝的话，就如同一个先知一样，所以“神人”也有先知的意思，就像在【申18：15、18】所说的：我必在他们弟兄中间给他们兴起一位先知像摩西的。
[bookmark: _Hlk79051104]所以【申33：1】说：“以下是神人摩西……”说明他实实在在是一位伟大的先知，是后来以色列人历史中众先知都不可比的一位伟大的先知。正是因为他是神所兴起的，已经是超越历史中的众先知的一位先知，所以他被称为“神人摩西”。
从这一点上来讲，如果说以色列历史中的众先知预表基督的话，那么，神人摩西就比众先知更像基督，更能预表基督。正是因为摩西有着这样一个特殊的身份，因此他也就能够在临死之前为以色列众支派发出预言性的祝福。
在【申33：2】他说：“耶和华从西奈而来，从西珥向他们显现，从巴兰山发出光辉，从万万圣者中来临；从他右手为百姓传出烈火的律法。”
这一节经文几乎是完全地在歌颂赞美那一位威严的、荣耀的，大有全能的那一位有位格的永恒之律的上帝。并且是借着这一位上帝对以色列人的拯救，也就是把他们从埃及地为奴之家领出来，一直带到现如今的约旦河东的摩押平原，在这四十年间一路对于他们的带领中是如何一步一步地彰显了上帝的救赎的荣耀。所以这几句话既是彰显了神对以色列人的拯救，同时也看到了上帝拯救的作为以及上帝大能的荣耀。
我们知道上帝是先从埃及把以色列人拯救出来，然后到了西奈山才与他们立约。而这立约的内容就是应许要把他们带领到迦南地，并且颁布律法给他们，使他们知道到了迦南地之后如何照着上帝的心意敬拜上帝，并且照着上帝的心意，在日常生活当中、在各个方面都能够侍奉上帝。
自从上帝在西奈山借着律法与以色列人立约，正如【出20：1】所说的：“我是耶和华你的神，曾把你从埃及地为奴之家领出来。”是为了这个缘故，与他的百姓立约。
因此，在【申33：2】一开始就说：“耶和华从西奈而来。”这“西奈”就是指着何烈山，也叫西奈山。因为神在这山上借着摩西对以色列人颁布了律法，也是借着这律法与以色列人立约，使他们成为神的百姓，上帝也应许要作他们的神。
下面紧接着说：“从西珥向他们显现，从巴兰山发出光辉。”如果把这两个地方与西奈山连在一起来看的话，或许可以这样理解：这就相当于有一个光源，如果这一个光源所放置的位置较低，它就不能照到更远。如果这光不仅大，并且是在高处的，那么这光所发的光辉就如同太阳一样，可以普照大地。
如果因着祂在西奈山颁布律法所发的光辉能够照射到西珥山，也就是以东地的山脉以及巴兰山的话，那就说明上帝在西奈山颁布律法，因为祂是从高天而降，降在西奈山，把律法赐给摩西。
所以能够连到西珥山和巴兰山的话，那我的理解是：在这里所强调的乃是祂在西奈山是如何从高天而降，以至于祂荣耀的光辉可以普照到西珥山和巴兰山。不仅如此，能够普照到西珥山与巴兰山，也是说明上帝既然与以色列人立约，后来当上帝要带领他们进入迦南地的时候，所经过的西珥山以及巴兰山这一路都有上帝与他们同在的凭据。
所以这里就说到“发出光辉”，这“光辉”显然就是指着上帝荣耀的光辉。就如上帝使假先知巴兰口中咒诅的话变为对以色列人祝福的话，这是彰显了上帝保护拯救以色列人何等大的作为，何等大的荣耀。
那么上帝从高天而降，那高天之上是哪里呢？下面说是“从万万圣者中来临”，意思就是他从高天而降的时候，乃是从万万天使中降临。表明祂是从宇宙万物之上的天外之天，灵界之上，从那高天之上而降临。
他又说：“从他右手为百姓传出烈火的律法。”“右手”表明上帝的大能，这大能是对祂百姓的照顾与护理，并且祂也为祂的百姓传出烈火的律法。为什么称这律法叫“烈火的律法”呢？
第一，因为他在西奈山颁布律法，乃是在雷轰闪电中颁布律法，显明了上帝那公义的威严，说明上帝是在那公义的威严中颁布了律法。那为什么又说这烈火的律法是赐给他的百姓的呢？那是因为上帝把这律法赐给祂的百姓，为的是叫祂的百姓敬畏祂，所以就把这百姓与烈火的律法连在一起。
如果我们相信自己就是神所拣选、所救赎的百姓，并且也能看到上帝把这律法赐给我们，乃是烈火的律法，这就必然使我们从内心深处生出敬畏上帝的心来。然而，上帝把那烈火的律法赐给祂的百姓，目的并不是为了恐吓祂的百姓，使他们战战兢兢地侍奉上帝，完全不是这个意思。如果是这个意思的话，那就不是祂的百姓，乃是祂的奴才。
然而，上帝是爱祂的百姓，并且祂爱祂的百姓如同自己的儿女。祂也希望祂的百姓能够像儿女依偎在父亲的怀中一样来爱上帝。所以这烈火的律法为的是叫人对上帝生出敬畏之心。这敬畏之心不是恐惧之心，乃是由敬爱而生出的惧怕。就像儿女对于爱他的严厉的父亲而有的一种心态一样。
但是这一位比世上的父母更爱祂百姓的上帝，当祂把烈火的律法赐给他们，使他们生出敬畏之心，正如第3节所说的，祂也是一位疼爱祂百姓的上帝。后面紧接着说：“众圣徒都在他的手中。”那意思就是祂的百姓也被称作是圣徒。
如果单单用百姓很有可能我们就会理解为所有属肉体的以色列人都是祂的百姓。不错，如果从字面的意思来看，所有属肉体的以色列人都是祂的百姓，那是指着有形教会的意义所讲的。然而在有形教会里面，所有的成员不一定都是神的儿女，因此在这里就用两个词让我们理解。“祂疼爱百姓，众圣徒都在他的手中”，那意思就是像以色列人，就其肉体的意思来讲，好像他们都是亚伯拉罕的后裔，都是上帝的百姓，但是他们却不一定是真正意义上的属灵的以色列人。正如我们今天的教会一样，在有形教会里面，虽然说人人都是信徒，但是不一定人人都是圣徒。
如果你是圣徒，那一定也是信徒。信徒和圣徒的区别是什么呢？信徒就是指着所有口里相信承认耶稣基督的人，受洗加入了基督的有形教会的，都被看作是信徒。然而圣徒是什么人呢？在【弗1：1】，保罗称“圣徒”就是那些“在基督耶稣里有忠心的人”。
所以我们要好好地想一想，我们是上帝的百姓吗？我们同时也是圣徒吗？在【申32：5】不是就告诉我们说：“有这弊病，就不是他的儿女。”
因此，在基督的有形教会里，几乎每一个人都称自己是神的儿女，但是他却不一定是神的儿女，就连异端也说他们是神的儿女，其实我们知道他们不是神的儿女。因此，在基督的有形教会里，牧师、长老以及每一个信徒都说自己是神的儿女。然而，主耶稣在【太7：21-23】清楚地说：“凡称呼我‘主啊，主啊’的人不能都进天国；惟独遵行天父旨意的人才能进去。当那日，必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？’我就明明地对他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’”
谁才真真正正是上帝所疼爱的百姓，是上帝真正的儿女呢？惟独圣徒，就是在基督里有忠心的人才是上帝真正的百姓，上帝真正的儿女。
当一个圣徒，也就是在基督耶稣里有忠心的人，在他们外在的生活中会有怎样的表现呢？如何能够看得出他们是圣徒，是上帝真正的百姓呢？第3节接着说：“他们坐在他的脚下，领受他的言语。”
我想用【路10：38-42】的一段记载就能够很好地来说明那真正的圣徒有着怎样地表现？【路10：38-42】所记载的就是马大和马利亚的故事。当耶稣到了这个村庄，他们的家庭成了接待家庭。然而耶稣在向众人讲道的时候，【路10：39】记载说：“她有一个妹子名叫马利亚，在耶稣脚前坐着听他的道。”而另外一个人就是她的姐姐马大，在【路10：40】记载说：“马大伺候的事多，心里忙乱，就近前来说：‘主啊，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐她来帮助我。’”41-42节耶稣回答说：“马大，马大！你为许多的事思虑烦扰，但是不可少的只有一件，马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。”
我想用这一段圣经来解释【申33：3】所说的：“他们坐在他的脚下，领受他的言语。”就像马利亚一样选择了那上好的福分。因为在基督耶稣里有忠心的人，为了能够忠心地服侍基督，就更愿意领受祂的教，学习祂的道，然后把神的话可以应用在生活中。然而另外一些人就像马大，看上去他也在教会当中参与许多的服侍，可是他的服侍显明了他的心态是一种怎样的心态呢？因为伺候的事多，心里忙乱，发出怨言。这就表明他的吩咐并不是心甘情愿地为爱神而服侍众人，这也就是信徒与圣徒有多么大的区别。
相信我们从马大和马利亚身上作一个对比，或者可以揣摩而得。如果我们能够正确地理解主耶稣基督道成肉身，传讲天国的福音，为的就是叫人不单单因信祂而得救，并且叫他们能够成为天国的子民来跟从祂。
如果对于主耶稣基督有正确的认识，自然就理解摩西在申命记中或者说在摩西五经中，他把这律法传给以色列人，其实跟主耶稣基督在新约所作的工作是一样的。【申33：4】说：“摩西将律法传给我们，作为雅各会众的产业。”
我们想一想，在基督的教会里有什么可见的东西是最宝贵的？当然我们会回答说耶稣基督就是至宝，是最宝贵的。现在我要问的是，在基督的教会里，那可见的什么是最宝贵的？是不是律法才是最宝贵的，神的话才是最宝贵的？
摩西所传讲的律法就是主耶稣基督所传的道，因为主耶稣基督并不是讲另外一个道，祂同样地也是在传讲摩西所传讲的律法。因为主耶稣祂自己传讲律法，也遵行律法。如果我们从摩西所传讲的律法中，能够看到这律法乃是那有位格的活的基督，才能说明我们真正明白了摩西的意思。
当我们在新约圣经中看基督的时候，如果你能看到基督就是一部活的律法，那也就说明我们读新约也就真正地听懂了，认识了耶稣基督。如果我们对基督和律法的关系有了这样深入地认识的时候，【申33：4】所说的：“摩西将律法传给我们，作为雅各会中的产业。”还有什么比律法更宝贵的呢？还有什么比主耶稣基督更宝贵的呢？因此，对于圣徒来讲，我们惟一的产业就是律法，也是律法所见证的基督，祂就是我们惟一的产业。
在第5节又让我们看到：“百姓的众首领，以色列的各支派，一同聚会的时候，耶和华在耶书仑中为王。”
“耶书仑”是神对以色列人的一个爱称，因此“耶书仑”就是以色列人的别名，意思是公义的百姓，正直的民。上帝看以色列人就是耶书仑，意思就是这一群民乃是正直的民，这一群百姓乃是公义的百姓。
如果我们真正地理解了上面所说的百姓就是圣徒，圣徒就是百姓。对这两个词有正确的理解，那么你就知道真正属灵的以色列人才是上帝真正的百姓，那真正以信为本的亚伯拉罕的后裔才是上帝真真正正的儿女，才被看作是圣徒。而以信为本的亚伯拉罕的后裔，也就是上帝借着祂的爱子耶稣基督，借着祂的宝血所买赎的人。
因此上帝称这一个群体为“耶书仑”，乃是祂所爱的民，也是在基督耶稣里因着祂的宝血的洁净，罪得赦免，因信称义，在上帝的眼中看就是公义的百姓，就是正直的民，上帝也就是要作他们的王。所以第5节最后说：“耶和华在耶书仑中作王。”
当我们对【申33：1-5】先有这样一个简单的了解之后，我们可以先略过第二段来看第三段，就是26-29节。26-29节主要是讲以色列人的上帝乃是一位伟大、奇妙的，赐福与他们的上帝。
从26节我们看：“耶书仑哪，没有能比神的。他为帮助你，乘在天空，显其威荣，驾行穹苍。”这一个“乘在天空”，也许和合本翻译的不够精确，如果精确一点的话，应该理解为是“骑着诸天”。什么叫作驾乘天空呢？这个地方的“天空”应该是指着“诸天”说的，不是指着空气说的。乘在天空，就像骑士骑着马一样，祂骑着诸天，显其威荣，驾行穹苍。这个穹苍乃是指着整个宇宙万物的领域这一个空间讲的。
如果我们看到这三句话，就看到了这一位上帝是何等地伟大，何等地奇妙。而这一位上帝就是耶书仑的上帝，就是上帝所爱的民——以色列人的上帝。
27节说：“永生的神是你的居所。”原来这一位大而奇妙的、威严的上帝就是永生的上帝，也是耶书仑以色列人的居所。为什么被称作是“居所”呢？因为若有人“在基督里”，他就是新造的人，表明每一个重生得救的真正上帝的百姓，都是因信从亚当里归入到基督里的人。
一个因信与主联合，重生得救，得到神儿子的生命，有永生的人，就是借着信心在爱中与主联合，并且因着圣灵而与基督彼此地内住。因为一个重生得救的人就是在基督里的人，而一个重生得救的人也是基督借着圣灵住在我们心中的人。
那到底是我们在基督里还是基督在我们里呢？这乃是彼此的内住，既可以说我们的心成了神的殿，也可以说基督就是祂百姓的殿，我们都在基督里，这是一个彼此的内住。正如【约14：20】所说的：“当那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。”
如果我们因信与主联合，彼此内住，而主耶稣基督是上帝的儿子，祂从永远就与父彼此内住，这样我们就因着与主耶稣基督彼此内住，也就借着基督在父里面，与父彼此内住，这样我们就因信与那三一神彼此内住、联合，成为神的儿女。
所以这样我们就借着圣灵的重生，神就成了我们的居所。具体说来，也就是在基督里，基督就是祂百姓的居所。但同时也因着我们在基督里，住在了父里面。然而，谁才是真真正正的住在神里面的人呢？【约14：23】主耶稣说：“人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。”
原来我们能够住在神里面，换一句话来讲，也是三一神住在我们的里面。谁才是这样的人呢？我们如何知道他就是一个因基督与神彼此内住的人呢？主耶稣说：“人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。”
那也就是因着圣灵的重生，把律法写在我们的心里，而能够为爱上帝而爱祂的律法，看守祂的律法，这样的人才是与基督彼此内住，也因着基督与三一神彼此内住的人。
如果真的重生得救，我们就是被神把我们从亚当里迁入到了基督里，把我们从黑暗中迁入到光明里，把我们从魔鬼撒旦的权势下迁入到了神爱子国度里；而作为神国的百姓，耶稣基督这一位天国的君王就是我们的君王。
为此27节就说到：“他在你面前撵出仇敌，说：‘毁灭吧！’”因为基督必要为我们争战，胜过魔鬼，胜过世界，胜过罪的辖制，使我们真正地在基督里得到那真正的自由。
为此28节就说：“以色列安然居住。”因为在基督里得自由的人，也就是在基督里安然居住的人。不单单在基督里安然居住，“雅各的本源独居五谷新酒之地，他的天也滴甘露。”表明主耶稣基督让我们不但得生命，并且在祂里面也得的更丰盛。
最后29节说：“以色列啊，你是有福的！谁像你这蒙耶和华所拯救的百姓呢？他是你的盾牌，帮助你，是你威荣的刀剑；你的仇敌必投降你，你必踏在他们的高处。”
当他说到你的仇敌必投降你，那意思就是基督借着教会传扬福音，使那些魔鬼撒旦的儿女因听信福音而投向基督，基督也就在他们的生命中作王。因此也就是最后一句所说的：“你必踏在他们的高处。”
这个“高处”在原文中有“背上”的意思，你必踏在他们的背上，意思就是完全地征服他们，在他们的心里，在他们的生命中真真正正地作王。所以能够在罪人心中作王，使罪人成为义人的那一位君王，就是主耶稣基督。
本来申命记33章的重点是第二段，就是摩西为以色列众支派预言性的祝福。可是我们今天没有时间来分享这祝福的话，并且摩西为以色列众支派祝福的话，也就是6-25节的这一大段，说真的，实实在在地是很难讲的，里面包含了很深的奥秘，也不是我们立马能够明白的。
就像这里论到以色列十二个支派，为什么没有西缅支派。再加上这些支派的次序，也与以色列十二个儿子大小的次序不同，并且里面有好多话是深奥难明的，因为它是预言性的。如果对这些预言性的经文有清楚地深入地了解，那还需要跟后面的先知书你要连在一起思想。相信这6-25节摩西为以色列众支派者预言性的祝福的话，将来再看先知书的时候，也许会成为参考。
不过有一点是明确的，我们不往后看，如果往前看的话，摩西在这里为以色列众支派所祝福的话，与创世记49章雅各为他众子所祝福的话有许多的关联，如果相互对照的话，也有一些意思是较明显的。
就比方【申命记33：6】论到流便说：“愿流便存活不至死亡，愿他人数不至稀少。”我们还曾记得创世记49章雅各为什么废掉了流便长子的名分呢？因为流便上了他父亲的床，当受咒诅。可是摩西在这里完全没有提到咒诅的话，而是为流便祝福，那就表明摩西为以色列众支派预言性的祝福的话是夹杂在第一段1-5节以及第三段26-29节中间，表明这里所提到的以色列众支派乃是预表着上帝真正属灵的百姓，他们是夹杂在神恩典中的。
那么流便他本来当受咒诅，然而因着“在基督里”咒诅就变为祝福。所以有关摩西对以色列众支派这预言性的祝福里面有很深的奥秘，需要我们以后来研究先知书的时候，也许可以拿出来再作参考，一一思想。
如果捋出这一章圣经的思路来，我们可以这么来看：申命记33章分为三段，1-5节主要是摩西宣告神的祝福，所祝福的乃是真正的神的百姓，属灵的以色列人。而第三段所论到的乃是祝福以色列人的乃是那一位伟大奇妙的救赎他们的耶和华，赐福与他们的耶和华。谁才能够得到上帝的拯救与赐福呢？就是夹杂在1-5节以及26-29节中间的这以色列众支派。而在以色列的这众支派中并不是属肉体的所有的以色列人都能得着这祝福，乃是真真正正以信为本的亚伯拉罕的后裔，才能够在这恩典中享受神的赐福。
我们来一起祷告：“天父，我们满心感谢你把这一章伟大的圣经赐给我们。透过这章圣经让我们看到你是何等威严，何等荣耀！你的大能以及你的爱拯救了你所爱的百姓耶书仑——以色列，使他们不单单成为你的百姓，成为你的儿女，你也借着圣道使他们成圣，成为圣徒，在基督里有忠心的人。你是如此地爱那以信为本的亚伯拉罕的后裔，你也保守他们直到见你面的日子。并且也让我们知道，在今世活着的时候，你也一样地不离开你的百姓，成为我们这些蒙你救赎的神的儿女随时的帮助，我们向你献上无比地感恩！这样祷告是奉靠主耶稣基督的名求！阿们！”
明日读经计划：申命记34章。
弟兄姊妹，我们明天再见！
